חבורות בענייני עירובין                                                                      קיץ זמן -  תשס''ח
ע''פ ר' ברוך סיימאן שליט''א

מגיד שיעור ישיבת ר' יצחק אלחנן

שיעורים אלו נכתבו ע''י יחיאל וויינר
הקדמה :

ברוב שבח והודאה לר' סיימאן שליט''א שנתן שיעורים אלו באופן ברור ומסודר הגם שידוע לכל שהל' עירובין הויין "ברומו של עולם ממש" וקשה לתפוס אפילו האלף- בית שלהם ק''ו הלמדית וההלכה למעשה .עכ''ז בכד' שיעורים אלו  (ח' שלהם בענין דיני צוה''פ) תמצא פתח גדולה(יתר מי') להרבה העניינים

המרכזיים של דיני עירובין ובפרט לאלו הנוהגין למעשה בין בעיירות גדולות בין במחנות קיץ וכפרים קטנים .וכדאי לכל מי שרוצה ללמוד הני עניינים לשמוע  שיעורים אלו ולעיין המקורות בפנים.

הערות להקורא :

- כתבתי השיעורים לפי הבנתי והגם שר' סיימאן חזר עליהם אם יש בעי' או סתירה או משהו שלא כהוגן זה טעות שלי .ומת''כ אין לפסוק שום הלכה ע''פ כתבים אלו אלא ישאול הכל לאדם גדול.

- עוד דבר מה שנמצא בתוך ה [            ] היא הערות או ביאורים שהוספתי לפענ''ד והם רק לעורר לב המעיינים .

יהי רצון שבזכות הלימוד של ענייני עירובין יזכה כולנו למה שמובא בירושלמי כעיקר התפקיד של העירוב דהיינו פי' המלה "עירוב" גופה שיערב כל ישראל למחנה אחד לדעת את ה' לעשות רצונו להיות חיינו נחת רוח לו ועי''ז לזכות לביאת המשיח במהרה.  
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עירובין – 1                                        הגדרת רה''י

כמה מחיצות בעינן ליחשב רה''י

הרמב''ם הל' שבת (יד:א) כ' "ואיזהו רה''י  תל וחריץ וכו. וכן מקום מוקף ד' מחיצות גובהן י' וד' על ד' או יתר (אפי' מדינה המוקפת חומה ודלתותי' ננעלות בלילה) וכן מבואות שיש להן ג' כתלים ולחי ברוח רביעית וכן חצר וכו.

ושם (יז:ט) מחלק במבוי סתום  (היינו שמוקף מחיצות מג' רוחות) שתיקנו בלחי (שפועל מדין מחיצה) שהזורק לתוכו  חייב משא''כ בקורה (שהיא מדין היכר) פטור . והראב''ד חולק ולדעתו ג' מחיצות חשוב רה''י  דאו' ומת''כ גם ע''י תיקון קורה חייב.

ועי' מקור הדברים עירובין יב: וברשי שם (ד''ה שא''ר לשיתוף) כ' מפולש .וזה כהבנת הראב''ד משא''כ הרמב''ם הבין שמדובר בסתום.

ועי' שם משנה צד' חצר שנפרצה לרה''ר פליגי ר''א וחכמים  ולחכמים מחמת הפירצה נשתנית החצר לכרמלית ראים כהרמב''ם דג' מחיצות אינו רה''י.

ושי' שלישית כאן היא דעת הריטב''א  ולדעתו ג' מחיצות חשוב כרה''י רק בזמן שברוח ד' פרוצה לכרמלית משא''כ בפתוחה לרה'ר הוה כרמלית.

לדינא רוב הפוסקים סוברים כרש''י והראב'ד (טור שסג':א' אבל בשו''ע משמע כהרמב''ם וע'ש בט''ז שהביא ההבדל שהבאנו מהריטב''א)

החזו''א כ' (י:יד') כמין גאם ועשה לחי באלכסון אפשר דנחשב לרה''י.

תל המתלקט

בעינן שיפוע ד' בתוך גובה י' (שבת ק')

ובתוס' עירובין כב: ד''ה ואיזהו מס' דהסברא להאי שיעורא היא דלא ניחא תשמישתי' שלא תהא מחיצה נדרסת.

ובמרפסת לפני הבית שיש ג' מחיצות וברוח רביעית יש מדרגות לא אמרינן דחשוב מחיצה מדין תל דהא עשוי' לדירה ולהיפך מיסוד של מחיצה.(פי' להפסיק הדריסה)

אבל בת' חת''ס (או'ח סי' פט') מס' שתוס' מדובר רק אליבא דר''י שדעתו דאתי רבים ומבטלי מחיצתא אבל לרבנן אפי' בניחא תשמישתי' חשוב מחיצה

(ולכאו' זה דומה למח' החזו''א והאג''מ אצל עומעה''פ במקום שהפירצה עשוי לדריסה כמו רחובות.)

חורי רה''י

שבת ז: בית שאין תוכו י' וקיריו משלימו לי' על גגו מטלטל בכולו בתוכו רק בד' . אמר אביי ואם חקק להשלימו לי' מטלטל בכולו – הוי חורי רה''י ודינו כרה''י.

ר' שכטר פוסק דמרפסת שלנו צ''ל חורי רה''י  דהוה למעלה מי' .

אבל בשו''ע הרב (סי' שמו' בקונטרס אחרון) מוכח דלא אמרינן חורי רה''י  במקרה שיש דבר המפסיק כגון חלון או דלת משא''כ במקרה של הגמ' בדף הבולט לא הוה חלון של זכוכית אלא אויר.

כ' הרא''ש אפי' במקרה שהגג בולט (דלא אמרי' גו''א) אם יש חלון פתוח מן הבית לתוך הגג הוי הגג חורי רה''י.

שיעור הבליטה של הגג

תוס' לומד דצריך בליטה של ד' טפחים כדי שלא יגיד גו''א . החזו''א הבין בדעת התוס'  שע''י שיעור זה לא שייך כותלי הבית עדיין להגג.

המהרש''א ור שכטר הבינו דע''י ד' טפחים הוי רשות בפני עצמו וכרמלית היא . יוצא שכל הגג נפרץ למקום האסור לו.

ובמ''ב מובא דסתימת הפוסקים היא אפי' בולט משהו לא אמרי' גו''א.
