עירובין –2 

                             גדר השיעור של המקום שיקרא רה''י ע''י היקיפו

עי' עירובין כב: תוס' ד''ה דילמא שמס' דאף לחכמים דר''י דבעלמא הדין הוא דלא אתי רבים ומבטלי מחיצתא , הנ''מ אצל מחיצות בידי אדם משא''כ אלו שנעשו בידי שמים.(פי' ומת''כ לא אמרי' שכל העולם הוה רה''י. וכן מובא בתוס' הרא''ש כאן .

וצריך לעיין אם כונת התוס' היא שהרבים נדרסים על הני מחיצות או שכונתו היא דמספיק מה שנמצא רבים בתוך המחיצות . ועוד צ''ע אי לתוס' אצל בידי אדם אין שיעור בכלל.

ובעירובין סז:  " א''ר יוחנן קרפף יותר מבית סאתיים שלא הוקף לדירה הזורק לתוכו מרה''ר חייב ".(פי' הדבר שמה שמחוסר דיורין לא מעלה ולא מוריד לענין חלות רה''י)

הרשב''א שם כב: העיר דצ''ע קו' התוס' ואינו כ''כ פשוט להגדיר שיעור הראוי להיות רה''י ע''י היקף .

הריטב''א כב: כ' בענין זה " כל שרואה עצמו תוך המחיצות דאע'ג דלגבי שבת לא בעינן מחיצות הניכרות לדירה אפ''ה בעי שיראה עצמו מתוך המחיצות עכ''ל.

והשאלה היא אם זה דין בראיי' ?

בר''ן מובא להדיא כן וז''ל "מקום שיעמוד באותו היקף רואה המחיצות הצריכות לו מה''ת (לכאו' מספיק ראיית ג' מחיצות בלבד חוץ לדעת הרמב''ם)

בס' האשכול  הל' עירובין ( סה': אות ג') מובא שאע''פ דפסקינן כחכמים דר''י "דלא אתי רבים ומבטלי מחיצתא" אם המחיצות הויין בידי שמים ואינם נראים להרואה בכהא''ג אפי' לדעת החכמים אמרי' אתי רבים ומבטלי . והוסיף שהטעם לזה היא "דאי לאו הכי רה''ר מי משכחת לה".   

מהו שיעור של ראיי'?

בגמ' מגילה מובא שאדם רואה אורך מיל.

הרמב''ם שבת (יד:א) כ' ע''כ אפי' יש בו כמה מילין. ובפי' המשנה להרמב''ם(סוף פ''ב) כ' אפי' אלף מיל .

הטור (שנח:א)כ' אפי' מאה מילין וכן פסק  אביו הרא''ש

עי' בחיי אדם וכן בשו''ת המהרש''ם (ד:א)באו''ד אבל ממה (באמצע שם)כ' ע''פ המשנה בבכורות (ט:ב) "מעשר בהמה מצטרף כמלא רגל בהמה וכו. –  טז' מיל  ופי' שם הרע''ב " כמו שיכולת השומר להשתמר ברועה אחד".

עפ''ז מס' המהרש''ם שכונת הריטב''א היא רק במקום גדולה מזו (דהיינו ח' פרסאות על ח' פרסאות) שאילו בתוך מקום שיעור זה אם עומד על הגג יכולים לראות ג' מחיצות וזה מועיל אף שהעומד על הקרקע אינו יכול לראות (עי' זבחים קיב : " עומד ורואה יושב ואינו רואה " ).

באג''מ  מובא בשם הבאה''ל (שמו:ג) שכ' שד' הרמב''ן היא רק במחיצות בידי שמים (כעין הגדרת תוס' ופלוגתתם יהי' במקרה דאתו רבים שאליבא דתוס' יתבטל ולהרמב''ן לא )אבל בידי אדם לא בעי רואה עצמו מתוך המחיצות.ור' משה חולק עם זה ולדעתו אין לחלק והוא מביא השיעור של המשנה בבכורות אבל הוסיף שנעשית שיעור לב' מיל (פעמים של טז' מיל) שהרמבן כ' להעומד באמצע . 

אח''כ כ' שאולי במאנהעטן אין שיעור זה והוה רה''י לשי' זו ואף שהרשב''א נשארה בספק אין ספיקו מוציא מידי ודאי של הרמב''ן והריטב''א.

ור סיימאן העיר שלמעשה השיעור של מאנהעטן היא פחות אפי' מטז' מיל :                                                22.7square miles-13.4 long by 2.4 wide

בס' דברי מנחם(בעל מחבר ס' תורה שלימה) מביא השיעור של המשנה בבכורות אבל ק' לו שהגמ' במגילה  ב:  כ' כרך וכל הסמוך לו וכל הנראה עמו ושם מובא שיעור ראיי' – מיל . ולת' הסתירה  בין בכורות למגילה צ''ל דנשתנה העת מכמו שהי' בדורות הראשונים.

ובאחיעזר (ד:ח) לענין העירוב בפריזשהי' לה ג' מחיצות דאו'  והפרצות שיתירות מי' יכולים לתקנם ע''י  צוה''פ. אבל ק' שהני ג' מחיצות ע''י הנהר הויין מחיצות בידי שמים ואם אינם נראים לא יועילו מת' ר' חיים עוזר ע''פ סברת החזו''א (מג:א) דכל שטח שדרך בנ''א להקיפו מקרי שניכר שנמצא תוך המחיצות (פי' הדבר שהחזו''א הבין בכונת תוס' שההבדל בין בידי אדם לבידי שמים אינו סתם אלא מעלת בידי אדם היא שדרך בנ''א להקיפו אז אפי' בידי שמים במקרה שדרכו להקיפו בידי אדם לא מצריך ראיי' בפועל אלא חשוב ניכר תוך המחיצות.ומה שכ' תוס' דבידי שמים אפי' לרבנן אתי רבים ומבטלי היינו במקום כ''כ גדולה שאין דרך בנ''א להקיפו.)

