עירובין – 4                             בענין גידוד חמישה ומחיצה חמישה , גו''א , מחיצה תלוי'

בעירובין טו: פליגי בה ר''ח ומרימר לענין גידוד חמשה ומחיצה חמשה(פי' תל גבוה ה' ומחיצה ע''ג בגובה ה') אם מצטרפים  והלכתא כמרימר דמצטרפין וחשוב מחיצה י'.

ושם צג: מובא לענין עירוב חצירות דכו''ע מודים לגבי בני חצר התחתונה שרואה מחיצה י'  ודאי חשוב מחיצה ור''ח ומרימר לא פליגי אלא לגבי בני העליונה.

ובריטב''א שם מובא שהמח' היא רק מדרבנן דר''ח חושש אם מתירו בגידוד ה' ומחיצה שאינו נראית ה' יבוא להתירו במחיצה ה' בלבד.

הגאו''י מביא האי ריטב''א והעיר שהוא כנגד הבנת תוס' לענין תל גבוה ה' ברה''ר.

[חשבתי שהריטב''א לשי' ע''פ מה שביאר לענין מחיצות רה''י דבעינן שיראה עצמו בתוך המחיצות. ראים שגדר המחיצות בנוי על ראיית בנ''א מת''כ חששו בגידוד ה' ומחיצה ה' מכח איך שזה נראה להרואה] .

שבת ז: אצל הדין בית שאין תוכו י' וקרויו משלימו לי' מק' תוס' למה אצל שבת מספיק  אפי' אין המחיצות בתוך ג' סמוך לדפנות ואילו בסוכה(ד') מצריך הגמ' פחות מג' .ובתוס' ישנים (על הגליון שם בשבת ) מת' דשאני אצל שבת שמבחוץ יש י' ורק צריכה אויר ע''ז מועיל החקיקה משא'כ במקרה דסוכה לא הוה מחיצות י' מבחוץ.

יוצא שלענין גידוד ה' ומחיצה ה' בעי שתהא תוך ג'.(פי' החקיקה בהדי הכתלים במקרה שאין י' טפחים מבחוץ).

מקום שאינו מוקף לדירה ורוצה לתקנו

(הדין הוא לענין היקף מקום דבעינן ישב ולבסוף הוקף (פי' שההיקף יהא לשם דירה)
 כ' בתרומה''ד סי' עה' עצה טובה לזה להביא עפר סמוך לכותל באורך י' אמות (שיעור פירצה)ויעשה אותה בגובה פחות מעט מי''ט ברוחב  ד'(פי' ומת''כ ניחא תשמישתי') ועי''ז הכותל הישן ג''כ פחות מי''ט ובטל הכותל .

מק' עליו הגר''א (שנח':ד''ה אא''כ) דאיך זה מועיל הרי הלכה היא גידוד ומחיצה מצטרפי.

הבאה''ל (שסב' ד''ה תל) מביא דשמא לא אמרינן גידוד ה' אלא בזקיפה גמורה אבל גובה ה' ברוחב ב' אמות לא דשמא שיעור זה נחשב ניחא תשמישתי' (פי' שאמדוהו חז''ל דרק גובה י' ברוחב ד''א לא ניחא תשמישתי' אבל פחות מזה כן ניחא).

מחיצה תלוי'    

סוכה טז' במשנה  מובא המשלשל דפנות מלמעלה למטה אם גבוה מן הקרקע ג''ט פסולה ור'יוסי מכשיר .

ובגמ' מובא דפליגי אם מחיצה תלוי' מועיל או לא.

ובעירובין טז: מובא סבה אחרת דהוה מחיצה שהגדיים בוקעים בה.

השאלה היא אם ב' הסבות חדא היא או לא . לדעת בעלי התוס' משמע דחד טעמא היא.

לו יצויר יש לך מרפסת ורוצה לטלטל תחתיו ע''י שדפנות המרפסת הוו מחיצה תלוי' והגם שאינם מועילים מפגי בקיעת הגדיים יעשה מחיצה קטנה למטה ע''ג הקרקע  ג'''ט בגובה להפסיק הגדיים .

וכן מביא תוס' שם לג' ד''ה דהדר שמספיק לעשות סתימה תחת המחיצה תלוי' שעי''ז לא מצי בקעי.וגם מובא בתוס' שבת צט'

ושם פז: במשנה כ' דמחיצה תלוי' מועיל במים .והגמ' (שבת קא')  מס' " דבקיעת דגים לא שמה בקיעה " ורש''י מס' "לפי שאינן נראין". אז מכל הנ''ל משמע שחד טעמא היא  אבל בעירובין יב' למטה כ' הגמ' הסבה להתיר מחיצה תלוי' במים היא מפני "דקל הוא שהקילו חכמים במים". משמע דבעצם בקיעת דגים חשובים בקיעה אלא שהקילו חכמים במים שדינו ככרמלית.

בשבת קא' מובא אצל טרסקל מקרה של " עמוד ברה''ר גבוה י' ורחב ד' ואין בעיקרו ד' ויש בקצר שלו ג' " . מס' רש''י ד''ה ויש בקצר – דאותו קצר שאין בו ד' הוה גובה ג' וקמ''ל דלא אמרינן לבוד אלא נשארה רה''י .מק' תוס' שם (ד''ה ויש )דלציורו של רש''י הוה ממש מקרה דטרסקל דהגדיים בוקעין בו . ומס' תוס' שכונת הגמ' אינו לענין הגובה אלא דמלמעלה עד סמוך לקרקע העמוד היא ד' על ד' ורק למטה ממש נעשית לג' על ג' וקמ''ל הגמ' דזה מספיק להגיד גו''א.

אבל מצינו גמ' מפורשת שלכאו' אתי כנגד זה והיא בעירובין יד:  "עשה לחי והגביהו מן הקרקע  ג' לא עשה ולא כלום כיון דהוה מחיצה שהגדיים בוקעין בו".

והאבנ''נ מק' קו' זו

וכן בס' נפש חי' (או''חסי' לב') מובא . ושם תי' דלחי שאני דהוה כעין תרי רואין א) ע''י גו''א ב) וגם שהלחי חשוב כמחיצה. 

[לדעתי אפשר לת' בפשיטות שהגמ' מדובר כשהלחי עומד אחורי הכותל באורך המבוי (פי' שבולט לתוך הרה''ר) אז אינו קשור בכלל לשי' תוס' שבמקרה דלחי אין שום דבר המפסיק הבקיעה .]

 מחיצה תלוי' לענין טלטול ע'ג יבשה
ר' יוסף דוד מאשקוויטש(בקונטרס תקון עירובין במאנהאטן תשט''ז) פוסק דלא בעינן לראות בדיוק מחיצות בידי אדם אם הם מגיעים ממש עד קרקעית הים כי להלכה קיי'ל שמחיצה תלוי' מתרת במים .

העיר ר' שכטר(בקול צבי חלק ז' עמוד פג') ע''פ ד' החזו''א (סי' עט':יא') דלא מצינו זה אלא לענין טלטול ע''ג המים אבל שיועיל הני מחיצות תלויות ע''ג המים כלפי טלטול ביבשה לא. 

ור' סיימאן לא כ''כ מסכים להערתו.ועי' בחזו''א (סח:יד)לענין תיבה באויר אם חשוב רה''י ולא אמרינן בי' שהיא מחיצה תלוי'.

