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 .1ויקרא פרשת שמיני פרק יא
(לו) אַךְ מַעְיָן וּבוֹר מִקְוֵה־מַיִם יִהְיֶה טָהוֹר וְנֹגֵעַ בְּנִבְלָתָם יִטְמָא:
 .2רש"י ויקרא פרשת שמיני פרק יא
(לו) אך מעין ובור מקוה מים - המחוברים לקרקע, אין מקבלין טומאה. ועוד יש לך ללמוד יהיה טהור הטובל בהם מטומאתו:
ונוגע בנבלתם יטמא - אפילו הוא בתוך מעין ובורב ונוגע בנבלתם יטמא, שלא תאמר קל וחומר אם מטהר את הטמאים מטומאתם, קל וחומרג שיציל את הטהור מליטמא, לכך נאמר ונוגע בנבלתם יטמא:
 .3בראשית פרשת בראשית פרק א
(ט) וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים יִקָּווּ הַמַּיִם מִתַּחַת הַשָּׁמַיִם אֶל־מָקוֹם אֶחָד וְתֵרָאֶה הַיַּבָּשָׁה וַיְהִי־כֵן:
(י) וַיִּקְרָא אֱלֹהִים לַיַּבָּשָׁה אֶרֶץ וּלְמִקְוֵה הַמַּיִם קָרָא יַמִּים וַיַּרְא אֱלֹהִים כִּי־טוֹב:
 .4תלמוד בבלי מסכת פסחים דף טז עמוד א
תא שמע: אך מעין ובור מקוה מים יהיה טהור! - מאי יהיה טהור - מטומאתו.
 .5רש"י מסכת פסחים דף טז עמוד א
יהיה טהור מטומאתו - והכי קאמר: אם יבא הטמא במעין ובור מקוה מים - יהיה טהור, הואיל וטבל, הא שאובין - לא מטהרי ליה.
 .6שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן ריג
…וראיתי מקדמון א' ושכחתי מקומו כעת דמסברא אמרי' דאיך אמר רחמנא ירחץ בשרו במים הלא המים מתטמאים מהטובל בהם וחוזרים ומטמאים שטובל ואפילו למ"ד לטמא אחרי' לאו דאורייתא רק טומאת עצמן יש בהם מ"מ הוי חוקה טפי מפרה אדומה זו שיטהר הטובל ויטמא המים אע"כ קרא סמך אסברה חצונה שירחץ במים שאינם מתטמאי' והם המבוארים בקרא דאך מעין ובור מקוה מים יהיה טהור נמצא כל התנאי' שצריך שיהיה טהור ואינו מקבל טומאה דהיינו מה מעין בידי שמים אף מקוה בי"ש =בידי שמים= ודוקא מעין אף בזוחלין ומקוה באשבורן דוקא וכל כיוצא בזה שאינו מקבל טומאה ויש לו דין מחובר אותן מים כשרים לוירחץ בשרו במים אבל כל שחסר א' מאלו התנאים ומקבל טומאה אין הטמא עולה מטומאתו לטהרה ועל סברא זו נבנו כל הל' המקוואות על פסוק זה.
 .7משנה מסכת מקוואות פרק א
משנה ז
למעלה מהן מקוה שיש בו ארבעים סאה שבו טובלין ומטבילין למעלה מהן מעין שמימיו מועטין ורבו עליו מים שאובין שוה למקוה לטהר באשבורן ולמעין להטביל בו בכל שהוא:  
משנה ח
למעלה מהן מים מוכין שהן מטהרין בזוחלין למעלה מהן מים חיים שבהן טבילה לזבים והזייה למצורעים וכשרים לקדש מהן מי חטאת: 

 .8ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק א
משנה ז
טובלים - בני אדם כל גופו:
ומטבילין - הכלים, והידים למידי דבעי טבילת ידים ולא סגי בנטילה, כגון לקודש:
מעין - שמימיו נובעים, והמים הנובעים מעטים מן המים שאובין ששפכו בתוכו:
שוה למקוה לטהר באשבורן - ולא בזוחלין. דקיי"ל מעין מטהר בזוחלין ומקוה מטהר באשבורן, והאי משום מים שאובים מרובים שבו שוה למקוה לטהר באשבורן ולא בזוחלין:
ולמעין להטביל בו בכל שהוא - ולא בעי ארבעים סאה כמקוה, דאין מקוה מטהר בפחות מארבעים סאה והאי מטהר בכל שהוא כמעין:
 .9רמב"ם הלכות מקוואות פרק ט
הלכה ה
למעלה מהן מקוה שיש בו מ' סאה מים שאינם שאובין שבו טובל כל אדם טמא חוץ מן הזב הזכר ובו מטבילין את כל הכלים הטמאים ואת הידים שמטבילין לקדש כמו שביארנו.  
הלכה ו
למעלה מזה המעיין שמימי /שמימיו/ מועטין והרבו עליו מים שאובין שוה למקוה שאין מטהרין במים הנמשכין ממנו אלא במים הנקוין ועומדין באשבורן ושוה למעיין שהוא מטהר בכל שהוא שהמעיין אין למימיו שיעור אפילו כל שהן מטהרין.  
הלכה ז
למעלה מזה המעיין שלא נתערב בו מים שאובין אבל מימיו מוכים כגון שהיו מימיו מרים או מלוחים שהרי הוא מטהר בזוחלים והן המים הנגררים ונמשכין מן המעיין.  
הלכה ח
למעלה מזה המעיין שמימיו מים חיים שבהן בלבד טובלים בו הזבים הזכרים ולוקחין מהן לטהרת המצורע ולקדש מי חטאת, מה בין מעיין למקוה המקוה אינו מטהר אלא במ' סאה והמעיין מטהר בכל שהוא, המקוה אינו מטהר אלא באשבורן והמים הנזחלים ממנו אינן מטהרין והמעיין מטהר בזוחלים, המקוה לא תעלה בו טבילה לזבים והמעיין אם היו מימיו מים חיים הזב טובל בהן.  
 .10ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(טז) וְאִישׁ כִּי־תֵצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת־זָרַע וְרָחַץ בַּמַּיִם אֶת־כָּל־בְּשָׂרוֹ וְטָמֵא עַד־הָעָרֶב:
 .11תלמוד בבלי מסכת חגיגה דף יא עמוד א
טהרות. מיכתב כתיבן! - לא נצרכא אלא לשיעור מקוה, דלא כתיבא. דתניא: ורחץ (את בשרו) במים - במי מקוה. את כל בשרו - מים שכל גופו עולה בהן, וכמה הן - אמה על אמה ברום שלש אמות. ושיערו חכמים: מי מקוה ארבעים סאה.
 .12רש"י מסכת חגיגה דף יא עמוד א
במים - נקודתו בפתח, משמע: מים המיוחדים, לאפוקי שאובין, ומיהו, מים חיים לא צריך, מדכתיב בזב מים חיים (ויקרא טו) - מכלל דשאר טמאין לאו מים חיים בעו, ומיהו במים - במים המיוחדין, במקוה, אף על פי שהן גשמים.
 .13תוספות מסכת חגיגה דף יא עמוד א
במי מקוה - פרש"י נקודתו בפתח לאשמועינן מים המיוחדים לאפוקי מים שאובין ולא יתכן דהא מים שאובין לאו מהכא נפקא אלא מאך מעין ובור מקוה מים וגו' (ויקרא יא) ודרשינן בת"כ מה מעין בידי שמים אף מקוה בידי שמים ועוד היכי משמע מקוה לאפוקי שאובין הא עיקר קרא משמע שאובין אי לאו דסמכיה למעין כדפי' ונראה לפרש מי מקוה היינו אשבורן כדאמרינן מעין מטהר בזוחלין מקוה באשבורן (שבת דף סה:).
 .14ספרא שמיני פרשה ט סוף פרק י
(ג) אי מה מעין מטהר בזוחלים אף מקוה מטהר בזוחלין ת"ל אך מעין המעין מטהר בזוחלים והמקוה באשבורן:  
 .15רש"י מסכת שבת דף סה עמוד ב
אין המים מטהרין בזוחלין - אין מטהרין אדם וכלים הטובלין בהן דרך זחילה, וצריך להמשיכן למקוה ולטבול במקוה.
 .16פירוש הרא"ש מסכת נדרים דף מ עמוד א
אין המים מטהרין בזוחלין. - … והיינו טעמא דלשון מקוה משמע אשבורן ולא זוחלין כדכתיב יקוו המים אל מקום אחד אבל מעין בין זוחל בין עומד במקום אחד נקרא מעין ומ"מ אי לאו אך חלק הוה מקשינן מקוה למעין לטהר בזחילה:
 .17שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף ב
מי מעיין מטהרין אף בזוחלין (פירוש זוחלין נמשכים והולכים ואינן מכונסים); מי גשמים אין מטהרין אלא באשבורן (פירוש מקום עמוק שמתכנסים בו המים ונקרא אשבורן) (אבל על ידי זחילה פסולין מן התורה (ב"י בשם מהרי"ק שורש קט"ו) אם הם לחוד בלא מעיין)
 .18ט"ז יורה דעה סימן רא
(ב) באשבורן. - פי' שהם קבועים וקיימים בבור או ע"י גדר שעושה סביבם (ואז) [ואם] הם זוחלין פסולין דכתיב אך מעיין ודרשי מעיין מטהר בזוחלין ואין מקוה מטהרת בזוחלין:
 .19ש"ך יורה דעה סימן רא
ח  באשבורן - פי' שהן מכונסין ועומדין במקום א' במקוה וכיוצא בו אבל לא כשהן זוחלין:
 .20תורת הבית הארוך שער המים שער ב
…ונראה לי שלא אמרו אלא בשנקב המקוה רחב שהמים היוצאין ממנו נראית זחילתן דכיון שיוצאין כל כך עד שתראה זחילתן דנין אותו כזוחל ממש הא מקוה מים שנקב מעט עד שלא יכיל המים ונוטף מעט מעט והולך וחסר אין זה נקרא זוחל שהרי הקרקע חלחולי מחלחלה ומטפטפת ונבלעין המים מעט מעט במקומן ואפילו הכי כשר (עי' בבאור הגר"א סי' רא ס"ק צו).
 .21שו"ת הרא"ש כלל לא סימן ד
ועל אשר שאלת, מקוה שנעשה ממי גשמים, או ממעין, ונפסל, שאין מטהרין אלא באשבורן, ונסדק כותל המקוה, או ניקב, כמה יהיה שיעור הנקב, או הסדק, לבטלו מתורת אשבורן.  
תשובה: אני צריך להאריך בתשובה זו, להוציא מלבך מה שראית בספר א' מן המחברים האחרונים, שהאשבורן נפסל בנקב קטן שהמים יוצאין ומטפטפין דרך כותליו…
…ואל יעלה על לב אדם לפסול את המקוה אם מימיו זבין קצת לחוץ.   ואף רבינו לא פירש אלא שנפרץ על שפתו ומימיו יוצאין וזוחלין, ומשמע שנפרץ כל כך עד שכל מימיו זוחלין ומתנענעין לצאת ולא ישאר בו מ' סאה אם לא יסתום אותו. 

 .22שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף נא
ניקב המקוה ומימיו נוטפים מעט מעט או נבלעים בקרקע מעט מעט, כשר לפי שאין זחילתן ניכרת.  
 .23ביאור הגר"א יורה דעה סימן רא
[צו] ניקב כו'. דברי המחבר תמוהין דהרשב"א כתב לשיטתו דס"ל כפי' הר"ש אבל לפי מ"ש בסעיף הקודם דאין נפסל אא"כ לא ישאר מ' סאה ואז אף בכה"ג פסול:
 .24שו"ת עין יצחק חלק א - יורה דעה סימן כב
ב.   והנה פשט לשון הרשב"א והשו"ע משמע דהעיקר תלוי אם אין נראה הזחילה למעלה בתוך המקוה שהיא מזחלת דכשירה.   דכן הוא פשט לשון דאמרו לפי שאין זחילתן ניכרת דמשמעות הפשט הוא דמי שרואה את המקוה למעלה אינו מכיר אם היא מזחלת.   וכן מורה הלשון שכתב הר"ש בפ' ה' למקוואות משנה ה' על הא דנוטפים שעשאן זוחלין שכתב הר"ש כגון מקוה שנפרץ על שפתו וכ"כ הרא"ש שם והמרדכי לשבועות שהובא בב"י סי' ר"א.   כ"כ הרע"ב במשניות שם ג"כ בזה"ל דמקוה שפרץ על שפתו ומימיו יוצאין וזוחלין. וכתבו כולם לשון שנפרץ על שפתו.   וצריך ביאור מדוע נקטו כולם לכתוב לשון זה.   ומוכח דכוונתם הוא להורות דפסול זוחלין אינו רק היכא דניכר על שפתו למעלה אבל בנפרץ למטה בתוך המקוה אז אינו ניכר למעלה רק ביוצאין המים דרך נקב גדול דאז ניכר למעלה ממרוצת המים שניכר לכל שהם זוחלין.   משא"כ בנקב קטן דאז בניקב למעלה אף בנקב קטן מקרי זוחלין משום דניכר לכל זחילתן. משא"כ בניקב למטה בנקב קטן דאין ניכר למעלה זחילתן אין זה מקרי זוחלין למיפסל להמקוה.   ואף דמי שרואה מבחוץ למקוה רואה שמי המקוה זוחלין לחוץ דרך הנקב.  דמ"מ אין זה פוסל להמקוה כיון דאין זחילתן ניכרת למי שרואה את המקוה למעלה מהמקוה. ומש"כ הרשב"א והמחבר להלשון דניקב המקוה ומימיו נוטפים מעט מעט זהו לפי דאם המים יוצאים בקילוח גדול בלא הפסק כלל אז ממילא ניכר גם למעלה מן הילוך המים שנחסרים שלפי ראות עיניו למעלה מכיר ויודע מיד בראייתו מלמעלה על המקוה כי המקוה זוחל לחוץ.   משא"כ אם הנקב קטן ונוטפים מעט מעט אם אין ניכר למעלה מעל המקוה כי המקוה זוחל לחוץ.   דע"ז שייך הטעם שכתבו דאין זחילתן ניכרת.   ועיקר הענין מן פסול זוחלין תלוי רק אם הי' ניכר למעלה זחילתן אבל אם לא הי' ניכר למעלה זחילתן אין דינה כזוחלין וכשירה.  
 .25שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן פט
…בין המקוה ובין הבור של הכשרים צריכים להשגיח שלא יהיה שום סדק שיזחלו משם מים שלא יפסלו בזוחלין וצריך לבודקם לפעמים קרובות באופן שיעמדו שם המים הרבה שעות קודם הטבילה ויראו שלא נחסר מהם מים.   ועל המקוה שטובלין בה צריך להשגיח ביותר בדין זה דפסול זוחלין היינו לבודקה יותר פעמים וצריך להעמיד אדם אחד נאמן להשגיח על כל הענינים על הזחילה ועל השיעורים וכן צריכים להעמיד אשה כשרה ונאמנה להשגיח על הטבילה שתהיה כדין.  
 .26שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן סג
…גם מהמכתב נראה שהמקוה שטובלין בה זוחלין המים ע"י הנקב שנעשה להוציא המים שלא נסתם כראוי וצריך לתקן גם זה שלא יהיו זוחלין ולכתחלה יש לתקן שאף זחילה שאינה ניכרת לא יהיה.   ידידו, משה פיינשטיין.

 .27תשובות והנהגות כרך א סימן תקיג
שאלה: זחילה שאינה ניכרת במקוה  
עובדא נשאלתי שבדקו המקוה משום זחילה וסימנו מקום המים, ולאחר כ"ד שעות מצאו שחסר פחות מארבע מ"מ, וחושש שזהו זחילה ניכרת.   (ע' ביו"ד סי' ר"א סנ"א) אבל האמת דזחילה ניכרת לא תלוי בזמן, אלא בשעה שטובל אם ניכר הזחילה, ובפחות מד' מ"מ תוך כ"ד שעות לא נקרא זחילה ניכרת, רק יש מהאחרונים שהבינו בדעת הגר"א (ר"א, צ"א) שגם זחילה שאינה ניכרת פסול, וכבר דחה רבינו החזו"א זצ"ל (ביו"ד סימן קל"ה סק"ד) דבריהם ומפרש שגם לדעת הגר"א לא פוסל, רק לגר"א לשיטת הרא"ש שפסול זוחלין משום קטפרס, אפילו ניכרת בטיפה אחר טיפה לא פוסל, דלהרא"ש אף בזחילה ניכרת כל שהם אצורים ואינם יוצאים כשטף מים החפשים כשר כיון דהפסול משום קטפרס, ואדרבה להרשב"א פסול זוחלין תלוי ב"זחילה ניכרת", וכל זחילה ניכרת פוסל, ובמקוה מצומצמת של מ' סאה, אף שאין הזחילה ניכרת בכל המקוה, מ"מ במים הסמוכים לנקב הזחילה ניכרת, ומים אלו פסולין, ולכן המקוה פסולה דחסר משיעור מקוה המים הסמוכים לנקב, אבל במקוה שיש בה שיעור מקוה בשפע (שאף בלי המים הסמוכים לנקב יש מ' סאה) לכו"ע כשר ע"ש, 
[וע"ע בדברינו בזה במועדים וזמנים ח"ד סימן ש"ט], ולכן המקוה כשרה, רק ימהר לתקן המקוה שלא תהא שום זחילה אף שאינה ניכרת, שלכתחילה צריך מקוה כשרה לכל הדיעות בלי פקפוק.  
ועיין ב"דרכי תשובה" יו"ד (ר"א ס"ק ר"פ) בסופו, ושמעתי שהחזו"א זצ"ל תקיף היה בדעתו שהביאור בגר"א כמ"ש, ושמח בביאור זה כמוצא שלל רב, ואין לפסול זחילה שאינה ניכרת מדינא גם לגר"א כמ"ש, ואין להרהר על אלו שטבלו ח"ו, רק למהר ולתקן המקוה מכל זחילה אף שאינה ניכרת.  
אמנם יש תשובה בכת"י הגאון רבי חיים מבריסק זצ"ל שמחמיר במאוד מאד מדינא בזחילה שאינה ניכרת, ולכן מרוב חסידותו ייעץ להקים המקוה ע"ג עליה שאם זוחל ניכר למטה, ומוכיח כן בכמה ראייות, ולדידיה ראוי לבדוק ע"ז תכופות המקוה, וחבל שלא השגתי התשובה כעת! 

 .28ספרא שמיני פרשה ט סוף פרק י
(א) אילו אמר מקוה מים יהיה טהור יכול אפילו מילא בכתיפו ועשה מקוה בתחילה יהיה טהור תלמוד לומר מעין מה מעין בידי שמים אף מקוה בידי שמים אי מה מעין שאין בו תפיסת ידי אדם אף מקוה שאין בו תפיסת ידי אדם יצא המניח קנקנים בראש הגג לנגבן ונתמלאו מים תלמוד לומר בור אי בור יכול אף בור שבספינה יהא טהור תלמוד לומר מעין מה מעין שעיקרו בקרקע   אף מקוה שעיקרו בקרקע או מה מעין מטהר בכל שהו אף מקוה מטהר בכל שהוא תלמוד לומר אך מעין המעין מטהר בכל שהוא והמקוה בארבעים סאה:  
 .29הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמה
…ואומר ר"י דגזרו אטו (*כלים) [*בכלים] שאינם מחוברים בקרקע דהנהו ודאי פסולין ומקבלין טומאה מן התורה דכתיב וכל משקה אשר ישתה בכל כלי יטמא.
 .30תורה תמימה הערות ויקרא פרק יא
קמז) טעם הדיוק פשוט. דאי ס"ד דגם מים שאובין כשרים לא הול"ל מעין אלא מקוה מים בלבד, כיון דשם מעין מורה רק על הנעשה ובידי שמים מעצם יסוד האדמה, אבל מקוה מים כולל כל קיבוץ מים באדמה, וכדכתיב פ' וארא נטה ידך על יאורי מצרים ועל כל מקוה מימיהם. ונראה פשוט דענין בידי שמים קאי על מבוע המים ולא על המציאות אותם, והיינו דאם חפרו ומצאו מים נקראו המים בידי שמים, אע"פ דהחפירה נעשית בידי אדם.
 .31תוספות מסכת בבא בתרא דף סו עמוד א-עמוד ב
מכלל דשאיבה דאורייתא - רשב"ם ור"ת מפרשי דכולו שאוב הוי דאורייתא ומביאים ראיה מדתניא בת"כ בפרשת ויהי ביום השמיני מקוה מים יהיה טהור יכול מילא בכתפו ועשה מקוה בתחלה
יהא טהור ת"ל אך מעין ובור מקוה מים יהיה טהור מה מעין בידי שמים אף מקוה בידי שמים ויש לדחות דאסמכתא היא כמו כמה דרשות דתורת כהנים…
…ולר"י נראה דאפי' כולו שאוב דרבנן.
 .32רמב"ם הלכות מקוואות פרק ד
הלכה א
דין תורה שכל מים מכונסין טובלין בהן שנאמר מקוה מים מ"מ, והוא שיהיה בהן כדי להעלות בהן כדי טבילה לכל גוף האדם בבת אחת, שיערו חכמים אמה על אמה ברום שלש אמות, ושיעור זה הוא מחזיק מ' סאה מים בין שאובין בין שאינן שאובין.  
הלכה ב
מד"ס שהמים השאובין פסולין לטבילה, ולא עוד אלא מקוה מים שאינן שאובין שנפל לתוכן שלשה לוגין מים שאובין פסלו הכל, אע"פ שפיסול מים שאובין מד"ס למדוהו בהיקש שהרי הוא אומר אך מעין ובור מקוה מים יהיה טהור המעין אין תפיסת יד אדם כלל והבור כולו בידי אדם שהרי כולו מים שאובין אמרו חכמים המקוה לא יהיה כולו שאוב כבור וא"צ להיות כולו בידי שמים כמעין אלא אם יש בו תפיסת יד אדם כשר.  
 .33שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף ג
ארבעים סאה שאמרו, צריך שלא יהיו שאובים; שאם הם שאובים, פסולים. הגה: ואם כל המקוה הוא שאובין, פסול מן התורה, וספיקא לחומרא; אבל אם רוב המקוה כשר והמיעוט הוא שאובין, אינו אלא מדרבנן וספיקא לקולא (טור בשם הרא"ש ור"ש והרבה פוסקים).  
 .34ש"ך יורה דעה סימן רא
יז  יש תמיד במקוה כ"א סאה - אין כוונת המחבר משו' ספק דרבנן לקולא שהרי איהו סובר לקמן סעיף נ"ג דאפי' כולו שאוב אינו אלא דרבנן…
 .35משנה מסכת מקוואות פרק ב
משנה ד
רבי אליעזר אומר רביעית מים שאובין בתחלה פוסלין את המקוה ושלשה לוגין על פני המים וחכמים אומרים בין בתחלה בין בסוף שיעורו שלשה לוגין:  
 .36ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ב
משנה ד
בתחילה - שלא היה במקוה מים כלל כשנפל בו רביעית מים שאובין, ונשלם אח"כ שיעורו במי גשמים:
על פני המים - לאחר שהיו בו הרבה מים כשרים:
וחכמים אומרים - והלכה כחכמים:
 .37משנה מסכת עדויות פרק א
משנה ג
…וחכמים אומרים לא כדברי זה ולא כדברי זה אלא עד שבאו שני גרדיים משער האשפות שבירושלים והעידו משום שמעיה ואבטליון שלשת לוגין מים שאובין פוסלין את המקוה וקיימו חכמים את דבריהם:  
 .38תוספות מסכת בבא בתרא דף סו עמוד א-עמוד ב
מכלל דשאיבה דאורייתא - …
…ודוקא בשלשה לוגין גזרו שהן ראוין לרחיצת אדם כדאמרינן בפרק קמא דשבת (דף יד.) בתחלה היו טובלין במערות סרוחים ונותנין על גביהן ג' לוגין מים שאובין כו'.
 .39רש"י מסכת בבא קמא דף סז עמוד א
שאיבה - מה שמקוה נפסל בג' לוגין מים שאובין מדרבנן הוא.
 .40ספר הישר לר"ת (חלק החידושים) סימן תרעא
אבל מקוה חסר ג' לוגין מים שאובים פוסלין אותו בהשלמה מדרבנן כדאמרי' בהמוכר את (המים) [הבית] שאני שאיבה דרבנן. והא דאמרי' בעלמא ג' לוגין מים שאובין פוסלין את המקוה הלכה למשה מסיני זהו כשהיו שאובין בתחילה כדאמרי בפ' הטמא שירד במס' מקוואות ר' אליעזר אומ' רביעית מים שאובין פוסלין את המקוה בתחילה ושלשת לוגין על פני המים וחכ"א בין בתחילה בין בסוף שיעורו בג' לוגין. הא למדת שיש חילוק בין בתחילה כשאין מים שם בין בסוף כשיש מים קצת.
 .41שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן סג
בדבר תיקון בור של מי גשמים למקוה בע"ה.   כ"ה סיון תשכ"ב.   מע"כ ידידי הרב הגאון מהר"ר חנני' ליפא דייטש שליט"א.  
הנה ראיתי את מכתב הרנ"צ לייטער מראטשעסטער שליט"א לכתר"ה ובכל מה שצייר נמצא שבאין להמקוה שטובלין בה רק מימי העיר, ואף אם היו מימי העיר כשרים היו נפסלין בהבור השני שנסתם בכלי ברזל, אך איך צורך לזה דמימי העיר בסתמן הם פסולין. 
 .42שו"ת מנחת יצחק חלק א סימן קמו
אם מימי העיר כשרים למקואות.    שאלה.   במקומות שאי אפשר לעשות מקואות, על ידי בארות או מעיינות, אם יכולין לעשות על ידי המים שבאים מוואסערלייטונג, ובאמצעות המשכה ג"ט על גבי צעמענט, קודם שירדו המים להמקוה, וכנודע, שהמים הללו, נמשכים דרך מאספות וסילונות, ודרך מיטערס, וכיוצא בזה, שיש בהם בית קיבול מים, מהו. 
…עדיין יש לעיין טובא, מחמת שלפעמים סותמים הסילונות מלאים מים מלמעלה ונעשו המים שבסילונות שאובים וכו' עיי"ש, והיוצא לנו מכל הנ"ל דאין להקל בזה. 

 .43משנה מסכת מקוואות פרק ד
משנה ג
החוטט בצנור לקבל צרורות בשל עץ כל שהוא ובשל חרס רביעית רבי יוסי אומר אף בשל חרס כל שהוא לא אמרו רביעית אלא בשברי כלי חרס היו צרורות מתחלחלים בתוכו פוסלים את המקוה ירד לתוכו עפר ונכבש כשר סלון שהוא צר מכאן ומכאן ורחב מן האמצע אינו פוסל מפני שלא נעשה לקבלה:
 .44ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ד
משנה ג
החוטט בצנור - דרך צנור להיות פתוח משני צדדים, ואין פוסל את המקוה אא"כ חקק בו חקק מעט כדי לקבל צרורות המעכבים הלוך 
המים, וכשחקקו ולבסוף קבעו איירי, הואיל והיה עליו תורת כלי כשהיה תלוש, הרי המים העוברים בו שאובים הן ופוסלים את המקוה:
ובשל חרס - לא חשיב כלי אא"כ יש לו בית קיבול של רביעית:
לא אמרו רביעית אלא בשברי החרס - דוקא בכלי חרס לאחר שנשבר בעינן שיהא השבר מחזיק רביעית, אבל מתחילתו אפילו כל שהוא חשוב כלי ואין הלכה כר' יוסי:
מתחלחלים - מתגלגלים בתוך בית קיבול, שאינם מהודקים בו אע"פ שנתמלא מהם אלא מתנענעים אילך ואילך. לשון ותתחלחל המלכה (אסתר ד'):
פוסלין את המקוה - דלא נתבטל קיבולו:
ירד לתוכו - לתוך בית קיבולו:
עפר ונכבש - שהעפר נקבע ונעשה מהודק יפה והמים עוברים עליו. תרגום במסלה נעלה (במדבר כ') באורח כבישא ניסק:
כשר - דאין כאן בית קיבול:
סילון - וצינור ומרזב, אחד הוא:
שהוא צר מכאן ומכאן - משני פיותיו, ממקום שהמים נכנסים בו וממקום שיורדים ממנו למקוה:
ורחב באמצע - אפילו הכי לא חשיב לקבלה כל זמן שלא חקק בו לקבל צרורות:
 .45רמב"ם הלכות מקוואות פרק ח
הלכה ז
מטהרין את המקואות העליון מן התחתון והרחוק מן הקרוב, כיצד מביאין סילון של חרס או של אבר וכיוצא בהן שאין הסילונות פוסלין את המקוה…
+/השגת הראב"ד/ פוסלין את המקוה. א"א בתוספת' ואם היה הסילון כפוף כל שהוא פוסל וקשיא לי שהרי אמרו במשנה הכלים הטהורים שבכלי חרס הסילונות אע"פ שהם כפופים ואע"פ שמקבלים ואולי אע"פ שהן טהורין לעצמן מ"מ כיון שבני קבלה הם ומקבלין פסולין למקוה מידי דהוה אכלי גללים וכיוצא בהן מפני שיש עליהן תורת כלי קיבול.+ 
 .46כסף משנה הלכות מקוואות פרק ח
הלכה ז
כתב הראב"ד שאין הסילונות פוסלים את המקוה א"א בתוספתא ואם היה הסילון כפוף כל שהוא פוסלו וכו'. ואני אומר דהא דתנן בפ"ד דמקואות סילון שהוא צר מכאן ומכאן ורחב מן האמצע אינו פוסל מפני שלא נעשה לקבלה הויא תיובתיה דהראב"ד אלא ע"כ לומר דהאי תוספתא מיירי כשעשאו כפוף על דעת קבלה:  
 .47שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף לו
צינור שאין לו ד' שפות אינו חשוב כלי וראוי להביא על ידו מים למקוה; ואם חקק בו גומא אחת קטנה קודם שקבעו, אם הוא של עץ אפילו אין הגומא מחזקת אלא כל שהוא נעשה כולה על ידה כלי וכל המים שעוברין עליו חשובין שאובים; ואם הוא של חרס, אין החקיקה פוסלתו אלא אם כן היא מחזקת רביעית, ואם נפלו צרורות או עפר בגומא אינו חשוב סתימה לבטלו מתורת קבלה אלא אם כן יהיו מהודקים לתוכה. סילון שהוא צר מכאן ומכאן ורחב באמצע, אינו חשוב קבלה לפסול בו המקוה. הגה: ולכן מותר לעשות מקוואות ע"י צנורות וסלונות של עץ שמביאין מים מן הנהר או שאר מעין אל המקוה (מרדכי דקדושין בשם הר"ר שמריה ור"ן ה"נ ותשובת רא"ש וכן הוא דעת הטור ורמב"ם), או צנורות של הגגות (מהרי"ק שורש נ"ד /נ"ו/); ולא חיישינן שמא נעשה בהן גומא מכח לחלוחית ומקבלים, דלא מקרי קבלה אף אם היה בהן גומא הואיל ולא עשאו אדם בכונה (שם טעמא דהר"ש). ואם המים באים אל הצינור על ידי כלים הקבועים בגלגל והם נקובים בדרך שלא מקרי כלי, מותר לטבול בהן אם יש מ' סאה במקוה (מרדכי הלכות נדה בשם רוקח).
 .48משנה מסכת מקוואות פרק ב
משנה ג
ספק מים שאובין שטהרו חכמי' ספק נפלו ספק לא נפלו אפילו נפלו ספק יש בהם ארבעים סאה ספק אין בהם שני מקואות אחד יש בו ארבעים סאה ואחד אין בו נפל לאחד מהן ואינו יודע לאיזה מהן נפל ספיקו טהור מפני שיש לו במה יתלה היו שניהם פחותים מארבעים סאה ונפל לא' מהם ואינו יודע לאיזה מהן נפל ספיקו טמא שאין לו במה יתלה:
 .49ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ב
משנה ג
ספק יש בהן ארבעים סאה - כלומר ספק היה במקוה ארבעים סאה כשרים קודם שנפלו השאובין, דשוב אין השאובין פוסלים אותו:
 .50רמב"ם הלכות מקוואות פרק י
הלכה א
ספק מים שאובין שטהרו חכמים כיצד, מקוה שנסתפק לו אם נפלו לתוכו מים שאובים או לא, ואפילו ידע בודאי שנפלו ספק יש בהן 
שלשת לוגין ספק אין בהן, ואפילו ידע בודאי שיש בהן שלשת לוגין ספק שהיה במקוה שנפלו בו ארבעים סאה ספק לא היה הרי זה כשר.  
 .51שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף טו
מקוה שיש בו ארבעים סאה, ומעין כל שהוא, יכול לשאוב כל מה שירצה ליתן לתוכה והם כשרים, אע"פ שהם רבים על המים שהיו בתוכה תחלה. (ואין חילוק בין קדם המעין לשאובין או לא, כמו שנתבאר, ועיין לקמן סעיף מ' דיש חולקין) (ב"י בשם תשובת רמב"ן סימן רל"א). אבל כל זמן שאין במקוה מ' סאה, אפילו אם אינו חסר אלא כל שהוא, אם נפלו לתוכו מד ג' לוגים מים שאובים, פסלוהו.
 .52משנה מסכת מקוואות פרק ד
משנה ד
מים שאובין ומי גשמים שנתערבו בחצר ובעוקה ועל מעלות המערה אם רוב מן הכשר כשר ואם רוב מן הפסול פסול מחצה למחצה פסול אימתי בזמן שמתערבים עד שלא יגיעו למקוה היו מקלחין בתוך המים אם ידוע שנפל לתוכו ארבעים סאה מים כשרים עד שלא ירד לתוכו שלשה לוגין מים שאובין כשר ואם לאו פסול:  
 .53ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ד
משנה ד
מים שאובים - שהן פסולים למקוה:
ומי גשמים - הכשרים:
שנתערבו בחצר או בעוקה - גומא שהמים מתקבצים בהן, או על מעלות המערה, ומשם נמשכו וירדו למקוה:
אם רוב מן הכשר - כגון שכ"א סאה מהן מי גשמים וי"ט מים שאובין, כשר:
היו מקלחין בתוך המים - שלא ירדו למקוה על ידי המשכה דרך החצר והעוקה ומעלות המערה, אלא מן הכלים עצמן היו מקלחין לתוך המקוה:
ואם לאו פסול - דשלשה לוגין מים שאובין פוסלים כשנפלו למקוה שלא כדרך המשכה. אבל דרך המשכה אין פוסלין עד שיהיו הרוב מים שאובים, אפילו המים שאובין בפני עצמן שלא נתערבו בכשרים אין פוסלין דרך המשכה אלא ברוב. כגון מקוה שיש בו כ"א סאה מי גשמים, ממלא בכתף וממשיך לתוכו י"ט סאה מים שאובים וכשר, הואיל והרוב מים כשרים. וכן הלכה:
 .54תלמוד בבלי מסכת תמורה דף יב עמוד א-עמוד ב
דתנן, ר' אליעזר בן יעקב אומר: מקוה שיש בו עשרים ואחת סאה מי גשמים, ממלא בכתף תשע עשרה סאה ופותקן למקוה –
והן טהורין, שהשאיבה מטהרת ברבייה ובהמשכה.
 .55רש"י מסכת תמורה דף יב עמוד א
מי גשמים - כשרים לטבילה דלא בעינן מים חיים אלא לזב בלבד.
ממלא בכתף - מים שאובין תשעה עשר סאה.
ופותקן למקוה - שלא יערה מן הדלי לתוך המקוה דאפי' בשלשה לוגין מיפסיל למקוה בכי האי גוונא אבל יעשה חריץ וגומא למרחוק ויערה מן הדלי לתוך הגומא ויקלחו המים דרך החריץ לתוך המקוה והיינו המשכה.
 .56רש"י מסכת תמורה דף יב עמוד ב
והן טהורין - כלומר כשר לטבול בו.
מטהרת ברבייה והמשכה - כשהרוב ממי (של) גשמים שנפלו מעצמן לתוכו והמשיך מיעוט של שאיבה לתוכו דרך חריץ מטהרת השאיבה והיינו לפי חשבון דמתניתין דאין השאובין פוסלין את המקוה דרך המשכה אלא אם כן היו שם עשרים סאין.
 .57הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמה
…והיכא דלית ביה מ' סאה ואייתי מים שאובין ואמשכינהו מאבראי שפיר דמי דכי אתא רב דימי אמר שאיבה שהמשיכה כולה טהורה כתב הרא"ם בס"י וז"ל שמעתי (מפרש) דהלכה למשה מסיני היא לא שנא המשיכה על גב קרקע או ע"ג רצפת אבנים ולא נראה דלא אמר ר' יוחנן אלא שהמשיכה על גבי מקום שהמים ראויות להבליע בקרקע (*ואז המים) [*וטעמא כיון שראוים להבליע] נתבטלו אגב קרקע וכשזוחלת לגומא (*נעשית) [*נעשו] כאלו באו מתמצית הקרקע כי נתבטל מהם שם שאובים אבל המשיכה על גבי רצפת אבנים או נסרים שאין ראויות להבליע הוו כמו שמונחין בכלי ולא מבטל שם שאובין מינייהו שהרי אינו יכול לדונם כאלו באו מתמצית [מקום] שהמשיכו עליו שהרי אינם ראויות לבלוע (*לה תמצית) [*בה להתמצית] וכן מצאתי בתשובת ה"ר אליעזר מוירדון ספר רוקח.
 .58רמב"ם הלכות מקוואות פרק ד
הלכה ח
אין המים השאובין פוסלין את המקוה בשלשה לוגין עד שיפלו לתוך המקוה מן הכלי, אבל אם נגררו המים השאובין חוץ למקוה ונמשכו 
וירדו למקוה אינן פוסלין את המקוה עד שיהיו מחצה למחצה אבל אם היה רוב מן הכשרים הרי המקוה כשר, כיצד מקוה שיש בו כ' סאה ומשהו מים כשרין והיה ממלא ושואב חוץ למקוה והמים נמשכין ויורדין למקוה בין שהיו נמשכין על הקרקע או בתוך הסילון וכיוצא בו מדברים שאינן פוסלין את המקוה הרי הוא כשר ואפילו השלימו לאלף סאה, שהשאיבה שהמשיכוה כשירה אם היה שם רוב מ' סאה מן הכשר, וכן גג שהיה בראשו כ' סאה ומשהו מי גשמים ומילא בכתיפו ונתן לתוכו פחות מכ' שנמצא הכל פסול ופתח הצינור ונמשכו הכל למקום אחד ה"ז מקוה כשר, שהשאובים שהמשיכוה כולה כשירה הואיל והיה שם רוב מן הכשר.  
הלכה ט
הורו מקצת חכמי מערב ואמרו הואיל ואמרו חכמים שאובה שהמשיכוה כולה טהורה אין אנו צריכין שיהיו שם רוב מים כשרין, וזה שהצריך רוב והמשכה דברי יחיד הן וכבר נדחו שהרי אמרו בסוף שאובה שהמשיכוה כולה טהורה, לפי דברי זה אם היה ממלא בכלי ושופך והמים נזחלין והולכין למקום אחד הרי זה מקוה כשר, וכן כל אמבטי שבמרחצאות שלנו מקואות כשרין, שהרי כל המים שבהן שאוב ושנמשך הוא, ומעולם לא ראינו מי שעשה מעשה בעניין זה.  
 .59שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף מד
אין המים שאובים פוסלים את המקוה בג' לוגין עד שיפלו לתוך המקוה מהכלי, אבל אם נגררו המים השאובים חוץ למקוה ונמשכו וירדו למקוה, אינם פוסלים את המקוה עד שיהיו מחצה על מחצה; אבל אם היו רוב מהכשרים, הרי המקוה כשר. כיצד, מקוה שיש בו עשרים סאה ומשהו מים כשרים, והיה ממלא ושואב חוץ למקוה והמים נמשכים ויורדים למקוה, בין שהיו נמשכים על גבי קרקע או בתוך הסילון וכיוצא בו צז מדברים שאינם פוסלים את המקוה, הרי הוא כשר ואפילו השלימו לאלף סאין, שהשאובה שהמשיכוה, כשרה אם היה שם רוב מ' סאה מן הכשר. וכן גג שהיה בראשו כ' סאה ומשהו מי גשמים, ומילא בכתפו ונתן לתוכו פחות מכ', שנמצא הכל פסול, ופתח הצנור ונמשכו הכל למקוה אחר, הרי זה מקוה כשר, שהשאובה שהמשיכוה כולה כשרה, הואיל ויש שם רוב מהכשר. הגה: צט אבל אם המשיך תחילה מים פסולים, ואח"כ הביא עליהם רוב מים כשרים, לא מהני (דקדוק הב"י מדברי הרמב"ם).  
סעיף מה
שיעור המשכה זו אין פחות מג' טפחים.  
סעיף מו
אין המשכה מועלת אלא על גבי קרקע או על גבי צנור ק שלא היה עליו שם כלי בתלוש, אבל אם המשיך על גבי כלים, אפילו כלי גללים וכיוצא בהם, לא הוי המשכה (הראב"ד). הגה: וי"א דאין המשכה מועלת אלא דוקא על גבי קרקע הראוי לבלוע בה, אבל אם המשיך על גבי רצפת אבנים שאין ראוי לבלוע בה, וכל שכן על גבי דף או כלי, אע"פ שאינו פוסל המקוה, לא מהני (ב"י בשם מרדכי פ"ב דשבועות שכ"כ בשם הרוקח). וטוב להחמיר לכתחילה.  
 .60שו"ת רדב"ז חלק א סימן פה
ממני אודיעך דעתי במקוה שכולו מים שאובן /שאובין/ אם פסולו מן התורה או מדרבנן:  
תשובה ראיתי בזה ה' סברות וכל א' יש לה פנים כהלכה יש מי שכתב דכולה שאובה פסולה מדאורייתא וזה דעת רשב"ם וקצת מפרשים: ויש מי שכתב דכולה שאובה כשרה מדאורייתא ואין לך שאובה אלא מדרבנן וזה דעת ר"י ז"ל וכן נראה דעת הר"ר יוסף הלוי ודעת הרמב"ם ז"ל פ"ד מהלכות מקואות וכן דעת הגאונים ז"ל: ויש מי שכתב דכולה שאובה א"נ ג' לוגין מים שאובין בתחלה פוסלין את המקוה מדאורייתא אבל ג' לוגין על פני המים הוי מדרבנן וזה דעת ר"ת ז"ל.   ויש מי שכתב שאם מלא בכתף פסול מדאורייתא אבל בשאובה ע"י כלי' מאיליהן כגון צבור זה שאין בו תפיסת אדם שמאיליהן נתמלאו ולא נשאבו הוי מדרבנן וזה דעת הראב"ד ז"ל ויש מי שכתב דשאובה ע"י כלים המקבלים טומאה הוי מדאורייתא אבל שאוב' ע"י כלים שאינם מקבלים טומאה הוי מדרבנן וזה דעת רבינו שמשון ז"ל וכל א' מהם הביא ראיות לדבריו עיין שם כי הדברים ארוכים ומ"מ קבלת הגאונים ז"ל מכריע דאין כולה שאובה פסולה אלא מדרבנן ומזה הטעם הכשיר הרי"אף ז"ל שאובה כולה בהמשכה דכיון דשאובה לא הוי אלא מדרבנן ע"י המשכה כשרה אפי' מדרבנן וזו קולא גדולה ומנקט מלתא מציעתא עדיף דבעינן רבייה והמשכה וכן דעת הגאונים ודעת הרמב"ם ז"ל בפרק הנז' ודוקא בדיעבד או היכא דלא איפשר אבל היכא דאיפשר לצאת דכל /ידי כל/ המחלוקות ולעשות מקוה כשר כולו של מ' סאה עושין ואם יש בו מ' סאה כשרים ממלא על כתפו ונותן אפי' כל היום כלו ואעפ"י שכתבו בשם רשב"ם ז"ל שפסול כה"ג אפי' מדרבנן יחיד הוא בסברא זו גם כי איפשר לפרש דברי רשב"ם ז"ל על דרך אחרת:  
כללא דמילתא צריך לתקן המקו' לכתחלה לדעת כל הפוסקים דאיסור כרת הוא וחמיר ובדיעבד יש לסמוך על דברי הגאונים ז"ל שיהיה רוב המקוה מים כשרים והמיעוט שאובה ע"י המשכה דהיינו רבייה והמשכה: 

 .61שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן סד
ג' ושאובין ע"י המשכה אף שתהא המשכה במקום שיכולין המים ליבלע שמותר אם נפלו לתוך כ"א סאה מים כשרין הוא רק בדיעבד אבל לכתחלה אין לעשות מקוה כזה, כי לכתחלה צריך לעשות מקוה שיהיה בכשרות פשוטה וברורה, ובאופן המשכה איכא פרטי דינים איזו המשכה שכשרה וקל לטעות בזה.   ומפורש זה בתשובת הרדב"ז סימן פ"ה שרק היכא דלא אפשר עושין ע"י רבייה והמשכה אבל היכא דאפשר לא יעשו וכמובן מקוה לקהל לא שייך לא אפשר, ולכן צריך לעשות באופן שכל המ' סאה יהיו מים כשרין.   והעובדא למעשה הרי כתר"ה הוא נאמן בין לנו בין להרבנים דמיאמי ואיך שאמר כתר"ה להם מובטחני שיקיימו.   והנני ידידו, משה פיינשטיין. 
 .62משנה מסכת מקוואות פרק ו
משנה ג
שלשה מקואות בזה כ' סאה ובזה כ' סאה ובזה כ' סאה מים שאובין והשאוב מן הצד וירדו שלשה וטבלו בהן ונתערבו המקואות טהורין והטובלים טהורים
 .63ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ו
משנה ג
בזה עשרים ובזה עשרים - מים כשרים, ובשלישי עשרים סאה מים שאובין:
וטבלו ונתערבו - על ידי טבילתן צפו המים והשיקו ונתחברו שלשתן זו בזו:
המקואות טהורים - אפילו השאוב. שהרי שני הכשרים מתערבים יחד ויש כאן שיעור מקוה ארבעים סאה מים כשרים, וכשמתחבר להן השאוב שהמים צפין על גביהן מחמת הטובלים, הוכשרו מימיו לטבילה:
 .64רמב"ם הלכות מקוואות פרק ו
הלכה יד
ג' מקואות זה בצד זה בכל אחד מהן כ' סאה מכוונות ואחד מהן שאוב מן הצד וירדו ג' וטבלו שלשתן ונערמו המים מכולן ונתערבו מלמעלה, המקואות כשרים והטובלים טהורים שהרי נעשה הכל ס' סאה מהן מ' כשרים זה בצד זה ואין המים השאובים פוסלין מקוה שיש בו ארבעים סאה כמו שביארנו.
 .65שו"ת הרא"ש כלל לא סימן ב
ואת אשר שאלת, על שני מקואות, אחד שאוב ואחד כשר, הנקובים זה לזה כשפופרת הנוד ונסתם הנקב, אם נשאר השאוב בהכשרו, או דילמא כיון שנסתם חזר להיות פסול כבתחלה.  
תשובה: נ"ל, דכיון דנתחברו פעם א', הוכשרו, ופקע שם שאיבה מינייהו, ואינם נפסלים עוד בסתימת הנקב.   מידי דהוה אמים טמאים שהשיקן למקוה, דהוו כזרועים ובטילים לגבי מקוה, ופרח שם טומאה מינייהו.   וראיה מהא דתנן בפ"ו דמקואות: שלשה מקואות, בזה יש עשרים ובזה יש עשרים ובזה עשרים מים שאובים, היה שאוב מן הצד, וירדו שלשה וטבלו, ונתערבו, המקואות טהורים והטובלין טהורים.   פי': אף מי שטבל בשאוב, טהור, כי נתערבו והושקו יחד; והמקואות טהורים, אף השאובה כשר להקוות עליו, אע"פ שחזר למקומו, כי כבר הוכשר בהשקה ולא מיקרי עוד שאוב.
 .66רבינו ירוחם - תולדות אדם וחוה נתיב כו חלק ה
…ומקוה שכלו שאוב המחובר למעין או למקוה שיש בו מ' סאה ממים כשרים דרך נקב רחב שתי אצבעות בגודל מותר לטבול בו כך כתבו הגאונים בתשו'. שני מקואות א' נקוב /שאוב/ וא' כשר ונקובים זה לזה כשפופרת הנאד ונסתם הנקב נסתפקו המפרשים אם נשאר השאוב בהכשרו או כיון שנסתם הנקב חוז' לפסולו כבתחלה קודם שנתעכב /שנתערב/ דרך הנקב עם הכשר וי"מ דכיון דהוכשר פעם א' שוב אינו חוזר לפסולו.
 .67שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף נב
הבא לערב קט מקוה פסול או חסר עם מקוה כשר, להכשירו; או ששניהם חסרים ובא לערבם להכשירם, צריך שיהא נקב שביניהם רחב כשפופרת הנאד (וקילוח המים יהיה כרוחב הנקב) (ריב"ש סימן רצ"ב בשם א' מהמפרשים וכן כתב הבית יוסף), ולאחר שנתערב הפסול עם הכשר, אפילו רגע, נשאר לעולם בהכשרו, אפילו נסתם הנקב אח"כ.
 .68ש"ך יורה דעה סימן רא
קיב  לעולם בהכשרו כו' - ורבינו ירוחם כ' שנסתפקו המפרשים אם נשאר השאוב בהכשרו או כיון שנסתם הנקב חוזר ולפסולו כבתחלה ומביאו ב"י וד"מ וטוב להחמיר לכתחלה:
 .69משנה מסכת מקוואות פרק ו
משנה ח
מטהרים את המקואות העליון מן התחתון והרחוק מן הקרוב כיצד מביא סלון של חרס או של אבר ומניח ידו תחתיו עד שהוא מתמלא מים ומושכו ומשיקו אפילו כשערה דיו היה בעליון ארבעים סאה ובתחתון אין כלום ממלא בכתף ונותן לעליון עד שירדו לתחתון ארבעים סאה:  
 .70ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ו
משנה ח
ממלא בכתף - דמאחר שיש במקוה ארבעים סאה מים כשרים אפילו כל מים שאובין שבעולם אין פוסלין אותו:
 .71רמב"ם הלכות מקוואות פרק ד
הלכה ו
כיצד פוסלין המים השאובין את המקוה בשלשה לוגין, שאם היה במקוה פחות ממ' סאה [ונפל לתוכן שלשה לוגין והשלימום לארבעים סאה] הכל פסול, אבל מקוה שיש בו מ' סאה מים שאינן שאובין ושאב בכד ושפך לתוכו כל היום כולו כשר, ולא עוד אלא מקוה עליון שיש בו מ' סאה מים כשרין והיה ממלא בכלי ונותן לתוכו עד שירבו המים וירדו למקוה התחתון מ' סאה הרי התחתון כשר.  
 .72שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק א סימן קיא
בענין השקה וזריעה למקוה כשרה ואם יש מעלה בשתי בורות חדא להשקה וחדא לזריעה.   מע"כ ידידי הרה"ג מהר"ר מנחם פעלדמאן שליט"א.  
הנה בדבר שאלתו אם להכשיר מקוה ממים שאובין צריך דוקא לשתי בורות או די בבור אחת של מי גשמים להכשיר בהשקה או בזריעה, אני איני מאמין שנמצא מי שיפסול בהשקה למקוה כשרה של מי גשמים שברור שכשר בין בהשקה לבד ובין בזריעה לבד…
…ולכן למעשה אם אפשר בנקל לעשות שתי בורות אחת להשקה ואחת לזריעה טוב לעשות.   ואם צריך ע"ז הוצאה מרובה איני רואה שיהיה חיוב.
