עירובין – 10                               בענין ששים רבוא

לא מצינו הלכה זו בשום מקום בגמ' .רק ברש''י עירובין ו' (ד''ה ר''ה) כ' " ועיר שמצויין בה ששים רבוא" ואין בה חומה .

תוס' שם ד''ה כיצד מביא שגם הבה''ג   מצריך תנאי זה וז''ל " דבעינן דריסת ס' רבוא ". אבל דעת התוס' שם היא דלא בעינן ששים רבוא (ע''ש כמה קושיות שהביא על תנאי הזה ) ומסיק דלא גמרינן ממשכן אלא מה שמובא בספרים. וכן מסיר הרמב''ן 

איפה צריכים שתהא הששים רבוא ?

ר' ביק לומד ע''פ ל' רש''י שהבאנו דמספיק שנמצאים בתוך העיר ואין שיעור אורך או רוחב אלא כל העיר מצטרף.ועי' בחכמת שלמה לר' שלמה קלוגר זצ''ל (שסג:לו' בסוף)דכ' כעין זה בנוגע לדריסת הרבים ע''ג תל המתלקט שודאי לא בעינן ס' רבוא לדרוס על אותו התל.

 המחבר (שמה:ז) פסק " שכל שאין ששים רבוא עוברים בו בכל יום אינו רה''ר ".

האג''מ (חלק א' :קלט,ענף ד' ד''ה אבל)חולק ומצריך ס' רבוא בתוך יב' מיל על יב' מיל דומיא לדגלי מדבר .(שם כונתו לאפוקי הדעות שסוברים דבעינן ס' רבוא בכל רחוב ורחוב.)

אבל למעשה יוצא מזה קולא ג''כ במקרה שהעיר היא גדולה מיב' מיל ואין ס' רבוא בתוך יב' מיל של העיר אלא ע''י צירוף כל העיר.

וממשיך לחדש עוד חידוש יותר גדולה והיא  דמצריך  ג' מיליאן נפשות דרים בו באותו העיר , שרק בכהא''ג יהי' ס' רבוא ברחובות כל הזמן, הגם שלדעתו מצטרפים גם אלו שבאים לתוך העיר ממקומות אחרות .

הגמ' שבת צו: ומחנה לויי' רה''ר הואי. וברש''י שם מס' שהרי הכל מצויין אצל משה רבינו. משמעות הגמ' היא ע''פ רש''י כמו שפסק המחבר שהדין ששים רבוא בעינן בכל רחוב ורחוב כנגד ר' משה.

ר' משה וגם החת''ס מדחה להגיד שכונת רש''י היא שכל הרחובות הוו רה''ר.

הבה''ג מובא בגירסא של בה''ג אספמיא היא " רה''ר דוכתא דדשון בה שית מאה אלפי גברי בכל יומא כדגלי מדבר".

משמע דכל העיר מספיק לצירוף הס' רבוא ולא בעינן בכל רחוב מצד עצמה דמה כונתו במלה " דוכתא ".

ובתוס' ר''פ מביא דעת רש''י בלי המלה "עיר" דמשמע  שהדין הוא ברחוב . ולכאו' כ' כן מחמת ד' רש''י בשבת צו: 

הריטב''א מס' שאין כונת רש''י שס' רבוא דרים בעיר אלא מספיק שס' רבוא עוברים בו(היינו גם אלו שבאים לתוכו ממקומות אחרים).

ששים רבוא עוברים בו " בכל יום "

המ''ב  (שמה:ס''ק כד' ) כ' שחפשתי בכל הראשונים ולא מצאתי תנאי זה.

וק' דמצינו בכמה מקומות בראשונים פרט זה .א) ברמב''ן שבת נז'.ב) ר' ירוחם (חלק ד':נתיב יב') 

ויש שתירצו שכונת המ''ב הי' שאלו הראשונים שמביאים התנאי הזה (רש''י וגם בס' התרומה)לא מביאים תנאי זה של "בכל יום" רק הראשונים שהביאו דעת רש''י וס' התרומה מביאים התנאי הזה.

הפנ''י לומד דכונת הגמ' בשבת צו: במה שכ' דרק מחנה לויי' הוה רה''ר הכונה היתה את''ל דשער הרחובות  לא הוה ס' רבוא בוקעין בו או שאין השערים מכוונים זל''ז אז מחנה לויי' תוכיח. אבל משמעותו שבעצם גם שאר המקומות ג''כ הוו רה''ר.

הרמב''ן בעירובין דף נז' אע''פ שבעצם לא הסכים לרש''י דבעינן ס' רבוא מכ''מ כ' דחוץ לעיר ודאי דלא בעינן ס' רבוא(פי' בסרטיא)

אבל באג''מ (שם ד''ה וא''כ) כ' להיפך מהרמב''ן שמסופק אם הגשרים נחשבים כחלק מן העיר ומת''כ הס' רבוא של העיר עולה גם על הגשר ואם לאו אז בעי לדון הס' רבוא על הגשר מצד עצמה.להדיא דבעי ס' רבוא בסרטיא.

התוס רי''ד מס' הסבה שכ' רש''י לענין גזירה דרבה שמא יעבירנו ד' אמות ברה''ר ולא כ' היותר פשוט ושכיחא הוצאה מרשות לרשות היא מפני שרחובות שלנו אינם רה''ר ואת''ל חיישינן לחוץ לעיר(סרטיא) הרי זה מכרמלית לרה''ר שג''כ אינו אלא דרבנן. מדייק חכם א' שדעת התוס' רי''ד היא כהרמב''ן דסרטיא לא בעינן ס' רבוא , דרק בתוך העיר חשוב כרמלית מפני שאין לה ס' רבוא משא''כ בסרטיא לא בעינן לתנאי הזה.

המשכנ''י  (סי' קכא' ד''ה וכבר) כ' ונפלאתי מאד אם שבצירוף כל השיירות שבמדבר הגדול והנורא אפשר מאה פרסאות יצטרפו כולן .

ר' אלישב למד כר' ביק דס' רבוא בתוך העיר אפי' גדולה מיב' מיל מצטרפי.

ובאחיעזר (סי' ח') לענין העירוב בפריז מגדיר אותה  ג''כ ככה .

תקון דלתות במקומות שכנראה יש ששים רבוא ?

באג''מ (ע''ש חלק ה': ענף ב' –אות ה') פסק שאפי' אם למעשה אין דיורין של ג' מיליואן אבל לפי אומדן דעת סתם בנ''א נראה כמנין קרוב לזה לא יוכל לתקן עירובין בהני עיירות.

 גדר סרטיא

בערוך השולחן (שמה:כ) כ' "ולכן נ' שענין רה''ר כן היא דאין להיות בעיר רק רה''ר אחד לשני צדדי העיר וכו. אך באמצע העיר היתה סרטיא גדולה שכל המבואות  פתוחות לה והיתה מפולשת מב' צדדים .ובהמשך כ' אבל אם העיר אינה עשוי' מבואות מבואות אלא כל הרחובות מפולשים לד' רוחות העולם ומי שדר ברחוב זה יצא לעיר אחרת דרך זו והשני דרך אחרת וא''כ אין כאן מקום שיקרא עליו רה''ר מפני שאין שם מקום שכולם מתקבצים שם עכ''ל . ושם ס''ק כד' כ' שמת''כ אצלינו שאין מקום אחד שמתקבצים כולם אלא יש לנו הרבה שווקותוחנויות בכמה מקומות תוך העיר יכולים אנחנו לתקן עירובין. וע''ש ס''ק יט' שכל המהלך שלו נובע מהגמ' עירובין צו: במה שרק מחנה לויי' קורא לה הגמ' רה''ר דמשמע שמחנה ישראל לא .ועפ''ז יוצא לו צורת רה''ר שהבאנו  בשמו.

