הל' נדה –  פו  דיני חציצה) ג                                                                                                                     (מ. טאובס
 .1משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
…וגלד שחוץ למכה…
 .2תפארת ישראל - יכין מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
ו) וגלד. ריר מכה שנתיבש:
 .3משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה ג
אלו שאין חוצצין…
משנה ד
…וגלד שעל המכה…
 .4תפארת ישראל - יכין מסכת מקוואות פרק ט
משנה ד
כ) לפלוף שבעין. דוקא לח אינו חוצץ שם, ויבש חוצץ משא"כ חוץ לעין, אפי' לח מקפיד עליו, וחוצץ, וכשהתחיל להוריק נקרא יבש, מיהו בא"א לטבול שנית, אפי' ביבש יש להקל, כפוסקים דס"ל דהכא דוקא לענין טהרות מחמרינן, ולא לטבילת נדה [ש"ך שם סקי"ג]:
 .5תוספתא מסכת מקוואות פרק ו
הלכה ה
סם יבש שעל גבי מכה והכוחל שבעין הרי אלו אין חוצצין הדם והדיו והדבש והחלב ושרף התות ושרף התאינה ושרף השקמה ושרף החרוב יבשין חוצצין לחין אין חוצצין…
 .6תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד א
אמר רמי בר אבא: הני רבדי דכוסילתא, עד תלתא יומי - לא חייצי, מכאן ואילך - חייצי.
 .7רש"י מסכת נדה דף סז עמוד א
רבדי - פוינטור"ט.
כוסילתא - פלומ"א ודרכן של מכות של הקזת דם להעלות גלד.
תלתא יומי - גלדן רך ומחובר והוי כגוף הבשר ולא חייצי.
 .8הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמח
…ריבדא דכוסילתא פירוש קיבוץ דם שעל נקבי ההיקז והוא כעין חטטין עד תלתא יומי שהקיז לא חייץ דלח הוא הדם שעל גבו ונכנס בו מים כדאמרי' התם הדם הדיו והחלב יבשים חוצצין לחין אין חוצצין מכאן ואילך חייצי שנעשה יבש ונדבק בדוחק על הבשר ואפילו אם יצטער אם יסיר הגלד מעל גבי המכה או אבעבועות שחין דאין דעתו להסיר עתה וקרוי אינו מקפיד מ"מ רגילות הוא להסיר הכל או שתמתין שתתרפא ותוכל להסיר כל זה פירש רש"י בתשובה.
 .9ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…וצריך להסיר כל גלד וכל מכה כדאמר רמי בר חמא (נדה סז, א) האי ריבדא דכוסילתא, פירוש מכה של הקזה, עד תלתא יומי לא חייצה, שעדיין הגלד לח הוא, מכאן ואילך חוצץ, שנתייבש ונדבק בדוחק על הבשר, ואפילו מצטער אם יסיר הגלד מעל המכה או 
אבעבועות שחין [שהיו על בשרו] שעתה לא היה דעתו להסיר וקרוי אינו מקפיד, מכל מקום לה רגילות הוא להסיר הכל או ימתין עד שיתרפא ויוכל להסיר בקל כל זה פיר(ו)ש רבינו יצחק בתשובה אחת (ע"פ סה"ת סי' קג):
 .10רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כה
… גליד שחוץ למכה ריר היוצא מן המכה ומתייבש ונעשה גליד. והיינו דאמר רמי בר חמא (נדה דף סז א) האי ריבדא דכוסילתא עד תלתא יומי לא חייצי מכאן ואילך חייצי כי הוא חוץ למכה ונקרש ונעשה עב. אבל מה שבתוך המכה הוא רך תמיד:  
 .11רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה א
אלו חוצצין באדם: לפלוף שחוץ לעין, וגלד שחוץ למכה…
רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה יד
ואלו שאין חוצצין באדם: …וגלד שהעלתה המכה…
 .12שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ט
דם יבש שעל המכה, חוצץ; וריר שבתוכה, אינו חוצץ. יצא הריר מתוכה, כל תוך ג' ימים לח הוא ואינו חוצץ; לאחר מכאן, יבש הוא וחוצץ. לפיכך אשה בעלת חטטים צריכה לחוף במים עד שיתרככו.  
 .13ט"ז יורה דעה סימן קצח
(יג) וריר שבתוכה. פירוש שהוסר הגליד מעליה:
(יד) בעלת חטטין כו'. מבואר בב"י בשם המרדכי והרא"ש דריבדא דכוסילתא דהיינו דרכן של מקיזי דם להעלו' גליד הוה דינו כגליד שעל המכה אחר שלשה ימים אבל תוך שלשה ימים אין חוצץ כלל. והביא רש"ל הג"ה אחת וז"ל וגרב לגבי טבילה צריכה להסיר אע"פ שכואב לה הרבה ואשתו של (מהרר"ק) [מהר"ח או"ז] היתה צריכה לעמוד לפניו ערומה שהיה רואה שלא היה גרב עליה שלא היה מאמין לה שהיתה מסירה שהיתה נערה והיה כואב לה וכן עשה השר מקוצי לאשתו עכ"ל:
 .14פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(ז) תוך ג' ימים [עי' (בתשו' ח"ס סי' ק"צ) שכ' דהדעת נותנת דבעינן מעל"ע ולא אמרינן בזה מקצת היום ככולו וזכר לדבר מבשר ששהה ג' ימים בלא מליחה (לעיל סי' ס"ט סי"ב) וכיון דמיעוט המקפיד אינו אלא מדרבנן המקיל לא הפסיד והמחמיר תבא עליו ברכה ע"ש ועי' מה שכתבתי לעיל סי' פ"א סק"ה]:
(ח) בעלת חטטין עט"ז ס"ק י"ד שהביא מעשה דאשתו של מהרר"ק היתה צריכה לעמוד לפניו ערומה כו' ואף דאסור להסתכל במקומות המכוסים שבה כדלעיל סי' קצ"ה ס"ז כבר תירץ ע"ז (בתשו' נודע ביהודה תניינא חי"ד סי' קכ"ב) וע"ש בהגה"ה מבן המחבר שכתב דהכא מיירי לאחר טבילה וכן הוא הלשון שלא היה גרב עליה ולא חיישינן שמא נפל במים כיון שדבוק כ"כ עד שכואב לה להסירו ע"ש:
 .15משנה מסכת מקוואות פרק י
משנה ח
…חץ שהוא תחוב באדם בזמן שהוא נראה חוצץ…
 .16סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(כו) אינו חוצץ. - …גם מדין זה יש לכאורה להוכיח דאפילו ביש לה צער אם תנטל אפילו הכי לא מיקרי מעוטו שאין מקפיד עליה, ודלא כספר התרומה והמרדכי שכתבתי לעיל [ס"ק כג ד"ה ותו קשה לי על הש"ך] שכתבו כן גבי שחין וגרב דהוי מעוטו שאין מקפיד מטעם זה, דהא גבי קוץ וחץ מצטערת בנטילתה אפילו הכי חייץ בנראה, מיהו בודאי לא יהיו דברי הספר התרומה והמרדכי נגד משנה ערוכה, אלא על כרחך סבירא להו לחלק בין דבר היוצא מן הגוף ובין דבר אחר החוצץ דבהאי לא מהני מצטער.
 .17שולחן ערוך הרב אורח חיים סימן קסא
סעיף ו
ריר היוצא מן המכה ומתייבש ונעשה גליד אם אינו מקפיד עליו להסירו או שמצטער להסירו שמעתה אין דעתו להסירה כל זמן שיהיה בענין זה קרוי אינו מקפיד ואינו חוצץ לנטילה אף על פי שלטבילה מחמירין:  
 .18תוספות מסכת נדה דף סז עמוד א
פתחה עיניה כו' - אחר זה כתוב בפירוש רבינו חננאל ובמקצת הספרים ולית הלכתא ככל הני שמעתתא דכי איתמר הני לטהרות אבל לבעלה טהורה כי הא דאמר ריש לקיש אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה ובתשובה אחת כתב רש"י דל"ג חדא דקאמר אבל לבעלה טהורה כי הא דאמר ר"ל מה ענין ר"ל להנך דלעיל ועוד דכל הני שמעתתא דרב ודרב גידל ורמי בר חמא וכולן היו בבבל ולצורך מקומן היו צריכין וזהו דוחק דלבני א"י היו מדברין ועוד דאבוה דשמואל דעבד לבנתיה מקוואות בבבל ועוד דכולהו בלשון נקבה נקטינהו אשה לא תעמוד על כלי חרס אשה לא תטבול בנמל נתנה תבשיל לבנה פתחה עיניה ואי לטהרות היה לא היה צריך להזכיר בכל פעם אשה ועוד דתניא בפרק החולץ (יבמות דף מז: ושם) כל דבר שחוצץ בטבילה חוצץ בגר ובעבד משוחרר ובנדה והיינו נדה לבעלה דאי לטהרות מאי שנא דנקט נדה ועוד דומיא דגר ועבד משוחרר דאיירי בטבילת איסור והיתר והכי קאמר כל החוצץ בטבילת טומאה וטהרה חוצץ בטבילת איסור והיתר וכן פרש"י בתשובתו דכל חומרות דהך שמעתתא נוהגות עכשיו בטבילת נדה לבעלה אבל רבינו תם פירש שנראה כגירסת הספרים ואיתא נמי בפי' ר"ח והלכות גדולות ובהלכות נדה שפירש רב סעדיה וכן צריך לחלק דלעיל אמרינן דבית הסתרים לא בעיא ביאת מים ובפ"ט דמס' מקוואות (מ"ב) גבי ואלו חוצצין באדם ומחשב בית הסתרים שבאשה אלמא בעיא ביאת מים אלא ודאי ההיא לטהרות ובשמעתין לבעלה והך דהחולץ (יבמות דף מז:) דכל שחוצץ בטבילה חוצץ בגר כו' ובנדה קיימא אהני חציצות דפרק ט' דמקוואות דחצצי לענין בעלה שכן דרך הברייתא לעמוד על המשנה אבל הנך חומרי דכלי חרס וסילתא ונמל ומפצי ומפשלת וריבדא ולפלוף שמחמירות יותר מן המשנה דקתני בפ"ט לפלוף שבתוך העין אינו חוצץ ומשמע בין לח בין יבש אינו חוצץ מדלא מפליג ובסילתא ופתחה עיניה ועצמה ובכל הנך חומרי לית הילכתא כוותייהו אלא בהך חומרא דריש לקיש דאיתא אפי' לבעלה ומיהו קשה לפירוש ר"ת דהך משנה דפ"ט דבית הסתרים שבאשה חוצץ דמוקי לטהרות קתני נמי דין לפלוף שבעין שחוץ לעין חוצץ שבתוך העין אינו חוצץ דהא מוקים לה לבעלה וכן פי' דהך דהחולץ וכל דבר שחוצץ בטבילה קיימא אמשנה דטהרות דאיירי לבעלה ומה שהקשה מבית הסתרים דשמעתין למתני' דמקוואות לא קשה מידי דבסיפא גבי ואלו שאין חוצצין קא חשיב בית הסתרים שבאיש והיינו כשמעתין וצריך ליתן טעם בהך בבא גופה מה חילוק יש בין בית הסתרים דאיש ודאשה ונראה שיש בית הסתרים שהאשה מקפדת ולא האיש ובזה קא מפליג בין איש ובין אשה ולפלוף שבעין איירי דוקא בלח כדפירשתי.
 .19רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן לה
…רש"י לא גריס ולית הלכתא ככל הני שמעתתא דלא שייך הך דר"ל להני דלעיל. ותו דכל הני אמוראי דלעיל בבבל היו ולא היו עסוקין בטהרות. וכן אבוה דשמואל בבבל היה. ועוד אי בטהרות איירי אמאי נקט בכולהו לשון נקבה אשה גבי כלי חרס ונמל ותבשיל לבנה והפשילה לבנה ועיניה פורחות פתחה עיניה עצמה עיניה. ורב אלפס גריס ליה וכן רבינו חננאל והלכות גדולות. ובהלכות נדה דרבינו סעדיה ז"ל ישנו. ואומר ר"ת דקאי אכלי חרס ולמטה. ונכון להחמיר כגירסת רש"י ז"ל:  
 .20רי"ף מסכת שבועות דף ו עמוד ב
אמר רב שמואל בר' יצחק אשה לא תטבול [נדה ס"ז ע"א] בנמל פי' מפני שמתביישת מבני אדם ואינה טובלת כהוגן אמר רב גידל אמר רב נתנה תבשיל לבנה וטבלה לא עלתה לה טבילה אמר רמי בר אבא האי ריבדא דכוסילתא עד תלתא יומי לא חייצי מכאן ואילך חייצי אמר מר עוקבא לפלוף שבעין לח אינו חוצץ יבש חוצץ ואימתי נקרא יבש משעה שמתחיל ליירק אמר שמואל כחול שבתוך העין אינו חוצץ שעל גב העין חוצץ ואם היו עיניה פורחות על גב העין נמי אינו חוצץ ורבי יוחנן אמר פתחה עיניה ביותר או שעיצמה עיניה ביותר לא עלתה לה טבילה ולית הלכתא ככל הני שמעתתא אלא כי איתמר הכי לענין טהרות איתמר אבל לבעלה שפיר דמי כי הא דאמר ר"ל אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה.
 .21הר"ן על הרי"ף מסכת שבועות דף ו עמוד ב
ולית הלכתא ככל הני שמעתתא אלא כי הא דאמר ר"ל אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה. כלומר לא תדחוק זרועותיה על בשרה ולא רגליה ושוקיה זה בזה אלא כדרך הלוכה ושמושה תמיד והכי פירושא ולית הלכתא כי הני דריבדא דכוסילתא ולפלוף שבעין וכחול שבעין ופקחה עיניה ביותר או עצמה עיניה דבכולהו עלתה לה טבילה אלא כי הא דר"ל דאמר לא תטבול אלא דרך גדילתה ואע"ג 
דהא דר"ל לא פליגא עליהו ואפשר דכולהו איתנהו תלמודא הוא דקאמר דלא מחמרינן בטבילה כל הני חומרי אלא חומרא דר"ל בלחוד…
 .22בעלי הנפש שער הטבילה סימן ב
ובתר הנך שמעתתא אמרינן ולית הלכתא ככל הני שמעתתא אלא כי הא דריש לקיש אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה.
 .23תורת הבית הקצר בית ז שער ז
…לפלוף שבעין ואפילו יבש, וכוחל שבעין ואפילו שעל גבי העין, וריבדא דכוסילתא ואפילו לאחר שלשה ימים, אינן חוצצין. וכן גליד שעל המכה, ולכלוכי צואה שעל הבשר, וצואה שתחת הצפורן כנגד הבשר, והצפורן המדולדלת, אינן חוצצין.
 .24רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה כב
… בד"א לענין טהרות אבל להתירה לבעלה הרי זו מותרת, אע"פ שנתנה תבשיל לבנה או שהיה בה שרט ישן או שהיה על גב עינה כוחל ובין פתחה עיניה או עיצמתן הרי זו מותרת לבעלה שכל הדברים האלו וכיוצא בהן אינן חוצצין אלא מדבריהן ולענין טהרות גזרו לענין ביאה לא גזרו…
 .25ש"ך יורה דעה סימן קצח
יג  ואם הוא יבש חוצץ כו'. ודעת הראב"ד והרשב"א והרמב"ם ור"ת וסמ"ג ושאר כמה גאונים דחציצה זו וכן חציצה דבסעיף ח' ט' אינו אלא לטהרות אבל לא לבעלה ומביאם ב"י ותימה שלא הזכיר דעתם כאן ועוד דמידי דרבנן הוא דד"ת אינו חוצץ אלא רובו ומקפיד עליו ובדרבנן הלך אחר המיקל וכן נ"ל שהוא דעת רבינו ירוחם שכתב לפלוף יבש חוצץ וזהו שחוץ לעין משיתחיל להיות ירוק ככחול שבעין אינו חוצץ ואפילו שע"ג העין ואע"ג דבתוספתא איתא דחוצץ וכן בש"ס דוקא לטהרות אבל לבעלה לא וכ"כ הרמב"ם וכן עיקר וכן הסכימו רוב הפוסקים דגרסינן ולית הלכתא כו' עכ"ל והב"י כ' עליו נראה שהוא סובר דהא דקאמר ולית הלכתא ככל הני שמעתתא לא קאי אלפלוף שבעין כו' ואיני יודע מי הכריחו לכך כו' וליתא דקאי אלפלוף שבעין ומ"ש דלפלוף שחוץ לעין חוצץ היינו דכ"ע מודו בזה משום דבהא לא מיירי מר עוקבא ופשיטא דחוצץ לכ"ע וכ"כ הב"י גופיה בסוף ד"ה והראב"ד כ' דגליד כו' וז"ל ומיהו כ"ז בלפלוף שבתוך העין דאילו שחוץ לעין לא איירי ביה מר עוקבא ואף לבעלה חוצץ לד"ה וע"פ הפירושים דלעיל עכ"ל ומ"ש רבינו ירוחם יבש דוקא קאי בשטת הסמ"ג והמרדכי דסבירא ליה הכי ע"ש מכל מקום משמע דס"ל לרבינו ירוחם דבתוך העין אפילו יבש אינו חוצץ וכן האגודה ושאר פוסקים הביאו דעת הגאונים אלו שמתירין לבעלה מיהו כתב רא"מ והסמ"ג והמרדכי דאפילו מ"ד דוקא לטהרות מכל מקום צריך ליזהר לבעלה לכתחלה בכל דבר וכן משמע בכמה דוכתי דלבעלה לכתחלה כטהרות דמי וע"ל סימן קצ"א ס"ק ג' (ופשוט הוא דלכתחלה צריך ליזהר כדכתב הרב לעיל ס"א) ואפשר שגם הרא"ש שכתב ונכון להחמיר כפרש"י לכתחלה קאמר ומ"מ נראה דהיכא דאפשר שתטבול שנית יש להחמיר אבל היכא דלא אפשר ודאי כדאי הם כל הנך רבוואתה לסמוך עליהם שפסקו דלטהרה דוקא אתמר ולא לבעלה וגם המחבר גופיה הביא סברתם לקמן סל"ד ול"ט ע"ש ועיין בב"י:
 .26משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
…והרטיה שעליה…
 .27שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף י
רטיה שעל המכה, חוצצת.  
 .28שו"ת צמח צדק (לובאוויטש) יורה דעה סימן קנח
ה. …אלמא הא דרוצה בקיומו זהו ענין אין מקפיד עליו. מיהו קשה ע"ז מדין רטיה דמשנה שלימה פ"ט דמקוואות מ"ב גלד שחוץ למכה. והרטיה שעליה. הרי דגם רטייה שעל המכה ממש חשוב חציצה אע"ג דרוצה בקיומו עתה ואין רצונה להסירה כלל. וצ"ל 
דאע"ג שכעת אין דעתו להסירו מ"מ כיון שדעתו להסירו אחר שתתרפא המכה נקרא מקפיד עליו. ואע"פ שכעת רוצה בקיומו. ולא דמי לרוצה בקיומו גבי בצק שבסדקי עריבה דרוצה בקיומו לעולם וכל שיעמוד הבצק ויסתום הסדק הכל ניחא ליה. משא"כ הכא גבי רטיה שרוצה בקיומו רק עד שיתרפא המכה ואזי יסירנה א"כ חשוב מקפיד עליה…
… א"כ י"ל כל שעתיד להתיר אפילו אחר זמן רב נקרא מקפיד עליו. וכה"ג כ' הראב"ד בספר בעה"נ שער הטבילה דף י"ט ע"ג וז"ל ואי קשיא חוטי צמר וחוטי פשתן ורצועות שבראשי הבנות אמאי חוצצין. והלא מיעוטו שאינו מקפיד הוא לא מקפדת היא דלא תימא כל שאינו מקפיד עליו בשעת טבילה. אלא אם תקפיד עליו שעה אחרת דבר המקפיד עליו הוא. שא"א שלא תעביר אותם מעל ראשה בשעה שחופפת את ראשה. וכן הטבעת שבידה אי אפשר שלא תעבירנו בשעת לישה. או בשעת שהיא אופה ומבשלת עכ"ל.
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 .30תוספתא מסכת מקוואות פרק ו
הלכה ד
…ושאמרו חוצצין ושאמרו אין חוצצין לא מטמא ולא מטמאין חוץ מקרום שעל גבי המזבח והאגד שעל גבי המכה והקשקשים שעל גבי השבר והשירים והנזמים והקטלאות והטבעות אוצין חוצצין רפין אין חוצצין…
 .31רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ד
האגד שעל גבי המכה, והקשקשין שעל גבי השבר, והשירים והנזמים והקטליות והטבעות בזמן שהן חזקים ודבוקים בבשר חוצצים רפים אינם חוצצין.
 .32טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…השירים והנזמים והטבעות והקטלאות שבה אם הם רפויים אינן חוצצין ואם הם מהודקין חוצצין וכן הדין באגד של המכה וקשקשין שעל גבי השב…
 .33שו"ת כתב סופר יורה דעה סימן צא
…אשה א' אשר ראשה כואב לה ויצו עלי' הרופא להניח לה רטי' ותחבושת על צדעי', ומשפט הרטיה להדבק במקום הנחתו כמשלש ירחים למרק החלאה, ובמשך הזמן הנ"ל בלתי אפשר להפרד הרטיה ממקומו, ואולי ע"י רופא אומן תוכל להסירו ואפשר ע"י עצמה ע"י יסורין וכאב מרובה, ואחר תום הזמן הנ"ל תפול הרטי' מעצמה, ונשאל מה תעשה האשה בהגיע תור טבילת' האם הרטי' הנ"ל חוצצת בטבילה עכ"ל השאלה, ומדבריו נראה כי רב אחד כבר הורה בה להיתר ולא גילה לנו טעמו של המתיר, ופר"מ ני' צידד להחמיר, ונקיטנא בקצרה כל האפשר לחוות דעה גם אני כיד ד' הטובה עלי:…
…ואחרי דברים הדברים אלו נבוא לנדון שלפנינו דנלפע"ד להקל מתרי טעמא א) דכל שהו' משום רפואה ונתון על מקומו לזמן קצוב בל יסור בנתיי' עד זמן הקצוב נכנס בגדר לא קפדו ושאני רטיה שע"ג המכה ואגד וקשקשים שעל השבר שמסירים לפעמים לתקנו ולראות אם כבר עלה רפואה עליו וכן הוא בכחול שע"ג העין שאם בא לרפואה שמחליפ' הכחול מזמן לזמן וזה נראה שהוא ג"כ דעת תשובת פמ"א ח"ב סי' קמ"ו שכ' בנדון שלו דאם ע"י רופא מומחה רובם אין מקפידים כדי שתעלה להם רפואה אינו חוצץ במיעוט 
שערות ובסדרי טהרה תמה עליו מ"ש מרטיה ואגד דהם משום רפואה ומ"מ חוצץ וצ"ל כיון שאפשר להסיר ולפמ"ש א"ש דשאני הנהו שמסירים בנתיים משא"כ בנדון של הפמ"א וכן בנדון שלנו, ב) כיון שא"א להסיר עכשיו רק ע"י כאב גדול מרובה ונאמר לי כי 
כמעט א"א להסירו רק כשידבק ויתלוש מן העור שבמקומו וכבר הארכנו בביאור שיטות סמ"ק ומרדכי וסה"ת דכל דאיכא צער לשעתו לא מקרי מיעוט המקפיד מעיקר הדין וכתבנו טעם שהחמירו להסיר כל גלד וחטטי' וכ"ז ל"ש בנדון שלנו דכל אנפי' שווים דמכאיב טובא לכל אדם וזמנו קבוע לכל עד שיפול מאליו:…
…וכאשר בינותי בספרים מעט מצאתי לי חבר בראיה זו בתשוב' זכרון יוסף סי' ט' ויו"ד והו' ראש המדברים בנידון טבעת שבתוך האשה אי חוצץ ושם כ' כל שאין ההסרה רק לזמן ידוע אינו חוצץ ומפרש דברי הראב"ד וש"ע כמ"ש ומביא ראיה זו מיבמות ושמחתי כי כוונתי לדעת גדול כמוהו זצ"ל שוב ראיתי בספר חכמת אדם שהניח הצ"ע ברטי' שא"א להסיר אם חוצץ דמ"ש מכנים שא"א להסירם דאינם חוצצי' ומע"כ י"נ ני' הרגיש בראיה זו מכני' והלך לדרכו בין נטלי' לזמן מרובה או לזמן שאינה מרובה כ"כ וכבר הארכנו בזה ומ"ש די"ל דהיינו רביתיי' לא נ"ל דל"ש זה רק בשערות וכיוצא בו שהם מגוף אדם עצמו ולא בד"א כמו כנים הללו דמזיע' באים וכיוצא בו וגם על דמיון המרדכי עצמו שמדמה שערות קלועות להא דיבמות גבי עובר יש לפקפק כמ"ש לעיל:  
ולהיות כי מיעוט המקפיד רק חומרא דרבנן מגזירה ושקלו וטרו האחרונים בקצת דברי' לילך בספיקו להקל לולי דאוקמי' אחזקת טומאה היה נ"ל לסמוך על כל מ"ש להקל בנדון שלנו להלכה אבל איני מחליט למעשה לאשר לא עיינתי בהענין רק איזה שעות לפרקים ומעלת חביבי ני' ישים עיניו על כל מ"ש ואשר יבחר יקרב. הכ"ד אוה"נ חפץ ביקרו והצלחתו חותם בברכת אהבה. פ"ב יום ד' כ"ד שבט תרטו"ב לפ"ק:  
אחר חותם המכתב קודם שלחי אל הב"ד מאת ד' היתה זאת לי כי חפשתי עוד בארגז ספרים שלי ובא לידי ספר תשוב' מאהבה ח"ג בגליון בסי' קצ"ח וכ' וז"ל נשאלתי באותה רטי' שהמציאו הרופאים שצ"ל ע"ג ארבעה ושלשה חדשים רצופים ואח"כ נופלת מעצמה אבל בתוה"ז הזה א"א בשום אופן להסיר משם כ"א בקריע' עור ובשר עמה ואשה אומרת שכבר רגילה ברטי' זו ואינה מקפדת כלל והוריתי דהלכה רטי' שע"ג המכה חוצצת אינה זזה ממקומה ולא חילק ולא בילק שמענו, וגוף תשובה שפלפלתי בה אינה תח"י וכו' ושמעתי ששאל השואל אחרי להה"ג בעל אור חדש ולהה"ג מו"ה ניסן שידליב מקעלין ולהה"ג מהר"ל פישלס ז"ל וכולם הסכימו עמי שחלילה להקל עכ"ל שם:  
ולהיות כי כבר הורו זקנים אלו זצ"ל להחמיר בנדון שלנו ממש הגם שאין אתנו ידיעה על מה אדניה' הטבעו וטעמ' ונימוקם לא נתגלו לנו בכל זאת חס לי להקל בהוראה שהחמירו בה גאוני קמאי בדור שלפנינו קדושים אשר בארץ החיים המה וידי מסולקת מלהורות להקל וד' יצילנו משגיאו' ויורנו מתורתו נפלאות כי רפאות היא לשרינו ושיקוי לעצמותינו והוא ית"ש האמת יורנו כי הוא חיינו ואורך ימינו:
הק' אברהם שמואל בנימין בה"ג מהרמ"ס זצ"ל:    

 .34תלמוד בבלי מסכת יבמות דף עח עמוד א  -עמוד ב
אלא הא דאמר רבא: נכרית מעוברת שנתגיירה - בנה אין צריך טבילה, אמאי אין צריך טבילה? וכי תימא משום דרבי יצחק, דאמר רבי יצחק: דבר תורה, רובו ומקפיד עליו - חוצץ, רובו שאינו מקפיד עליו - אינו חוצץ,
והא אמר רב כהנא: לא שנו אלא רובו, אבל כולו - חוצץ! שאני עובר, דהיינו רביתיה.
 .35רש"י מסכת יבמות דף עח עמוד א
אין צריך טבילה - לשום גירות דסלקא ליה טבילה דאימיה.
משום דר' יצחק דאמר דבר תורה רובו ומקפיד עליו חוצץ - והכא לא קפיד בהאי חציצה האי ולדא דרביתיה הוא ואע"ג דאמר התם גזרו על רובו שאין מקפיד כו' הכא אוקימנא אדאורייתא
 .36רש"י מסכת יבמות דף עח עמוד ב
והא אמר רב כהנא כו' אבל כולו חוצץ - אע"ג דלא מקפיד והכא כולו הוא מכוסה.
דהיינו רביתיה - ולאו חציצה היא.
 .37הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשנא
וכן פסק ראבי"ה דאותן
נשים שיש להם וולקשטר"ש בשערות שנעשה להם כלילות מחמת שד וסכנת נפשות לגלחו דלא חייצי דכיון דמהדקי טובא זה בזה הוי כבלוע ובית הסתרים דלא מטמא וכיון דלא מטמא לא חייצי…
…[ועוד] שכיון דלא מצי לגלחן מפני הסכנה הוי רביתיה ולא חייצי כדאמרי' פ' הערל העובר היינו רביתיה אע"ג דלאו ירך אמו הוא.
 .38סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(יט) כמין קליעות שערות. - …כתב בשו"ת פנים מאירות חלק ב' סימן קמ"ז שנשאל באשה שחלתה ואמרו לה הרופאים שאין לה תקנה אלא אם כן שתעשה לה מאר לאקי"ן על ידי פיזור סמים כתושים, ועל ידי זה נסתבכו השערות, אם הוא חוצץ בטבילה או לאו. והשיב לאיסור…
…וגם הטעם דהכי רביתא לא שייך במה שנעשה במתכוין, דלא שייך כן אלא מה שהוא כן בתולדה. וגם המרדכי לא כתב דהוא היינו רביתייהו אלא כיון שהוא סכנה להסירם, מה שאין כן בכהאי גוונא מאן לימא לן דהוא סכנה להסירם:
 .39שו"ת משיב דבר חלק ב סימן לו
להרב וכו' כש"ת מ' משה שלמה האבד"ק אלייא.  
בדבר אשה שהיה לה כאב ראש, ועשתה לה מקלעות בשערה ע"י בישול איזה עשב ידוע והאיך תעשה לטבילת מצוה. והנה מעכ"ה נכנס לחשבונות רבות בכללי ספקות ועוד, ולענ"ד אין שום צורך בזה, אחר שכבר היא יודעת בברור שהקליעות לרפואה לה, אין בזה שום חציצה כלל וכסברת המרדכי מהא דאי' בפ' הערל בעובר דאינו חוצץ אפילו בכולו משום דהוי רביתא, והגר"א בבאור השו"ע הוסיף הראיה מהא דידות הכלים שהכניסן כדרכן. ובא בזה לאפוקי ממש"כ הגאון ס"ט סקצ"ח ס"ק י"ט דהכי רביתי' לא שייך אלא מה שהוא כן בתולדה, וליתא אלא כיון דדרך אשה זו להתרפאות ע"י קליעות היינו רביתא דידה שיהו שערותיו גוש אחד, וגם הגאון פ"מ לא החמיר אלא במאמר הרופאים לעשות לה מקלעות ועי"ז תתרפא בזה החמיר משום שאין אנו יודעים אם תתרפא בזה, וא"כ אין היתר אלא משום דאינה מקפדת משום ספק רפואה, מש"ה אנו נצרכים לראות שלא יהא רוב שערות, אבל בנ"ד שכבר עשתה מקלעת ויודעת שזהו רפואתה מאן ספון לחלוק על המרדכי, ומכש"כ דאם לא נימא הכי יהא הכרח להוציא אשה מבעלה שהרי לא תטהר לעולם, ולא תהא כזאת בישראל, ומש"כ בס"ט דלא כ' המרדכי אלא כשיש סכנה להסירם משא"כ באין סכנה דומה לרטיה שעל המכה, אין נראה כלל דמה לי חולי שיש בו סכ"נ או אין בו סכ"נ כל מחלה וכאב קשה לסבול ועושין רפואה במה שאפשר…
 .40דובב מישרים חלק ג סימן מ
לכבוד הה"ג מו"ה יצחק צבי דייטש שליט"א אבד"ק סונדרא וכעת רב דמחנה ראטשילד ווינא.
אחדשכ"ת יקרתו נמסר לידי.  
א) ועל דבר השאלה אודות אשה אחת שעשו לה ניתוח על השיניים ותפרו הבשר שהשיניים קבועות בו בחוטין, והחוטין נשארו שם עד שהם יהיו נלקחים ע"י הרופאים, והאשה כבר טבלה ובאה לשאול אם החוטים האלו חוצצים בטבילה, וכבר הכריע כת"ה להקל. ויפה הורה וכבר האריכו בשו"ת האחרונים בכעין זה, וגם אני בספרי דובב מישרים ח"א סי' ע"א [אות א'] וסי' פ"ד דנתי בכעין נדון זה והכרעתי להקל, וקשה עתיקא.  
וגם בנדון דידן הנראה כיון שבית הסתרים אינו נידון בפני עצמו א"כ הוי החציצה במיעוטו, וכבר העלה בדרו"ח להגרע"א ז"ל [כתבים פ"ו ע"א מדפי הספר] דלצורך רפואה הוי כמיעוט שאינו מקפיד ואינו חוצץ. והא דקשיא מרטיה שעל המכה ומאגד וקשקשים שעל השבר [תוספתא מקואות פ"ו ה"ד], עיין בשו"ת רע"א סי' ס' בשם הגאון מליסא מה שחילק בזה ועוד מטעמים אחרים חלקו, על כן בנדון דידן שהיא בבית הסתרים יש לצרף גם שיטת הריטב"א בקדושין דף כ"ה [ע"א ד"ה דתנן] דלא בעינן ראוי לביאת מים רק מדרבנן והוי תרי דרבנן, ועל כן בודאי יש להקל שאינו חוצץ.  
 .41שו"ת הר צבי יורה דעה סימן קסה
גיפס /גבס/ על שבר לענין חציצה.  
ע"ד השאלה, במי שיש לה על אצבעה גיפס שנעשה בפקודת הרופא כדי לרפא את השבר שבאצבע והגיפס צריך להניח ולא יוסר כמה חדשים, ומה תעשה בטבילת מצוה.  
והנה כת"ר מצדד להיתר מטעם מיעוט שאינו מקפיד, אבל הרי בשו"ע יו"ד (סימן קצח סעיף י) מבואר רטיה שעל המכה חוצצת, ויעוין שם בסעיף כג שכתב המחבר השירים והנזמים וכו' ואם הם מהודקים חוצצין וכן הדין באגד של המכה וקשקשים שעל השבר, ולכאורה כאן מבואר דלשם רפואה לא משוי לה כדבר שאינו מקפיד, ועיין בסדרי טהרה והמצורף ליו"ד דפוס ווילנא ובסופו בהלכות טבילה (סימן קצח סוף ס"ק יא) משיג שם על הפמ"א שהתיר בעובדא דידיה שע"י עשיית רפואה בסמים על השערות שבראשה נסתבכו שערותיה והפמ"א מתיר לה לטבול ולהטהר מטעם שאין זה דבר המקפיד אצלה, ואדרבא דניח"ל משום רפואה וכסברת כת"ר. ובעל סדרי טהרה כותב בזה"ל וגם מש"כ להתיר במיעוט שערות מטעם שאינה מקפדת, סברא קלושה היא, ועוד דא"כ ברטיה שעל המכה נמי נימא הכי וכו' יעו"ש דהוא מפקפק להתיר על סמך זה דניח"ל משום רפואה, וכן כאן בגיפס שעל אצבעה אין לה סכנה אם תסיר את הגיפס תיכף, ובפרט שהוא דבר שבפרהסיא שתגרום אי זהירות בחציצות.  
ולכן אם יש ביד כת"ר להשפיע על הבעל שיהיה מושל ברוחו עד שיוסר הגיפס תבוא עליו ברכה. אמנם, אם ברור הדבר שיבוא לידי עבירה וגם בהרהורי עבירה, ובפרט בדורנו דור יתום, כדי להצילו מעבירה חמורה, לא יעכב מלטבול עם הגיפס ותטהר.  
 .42שו"ת ציץ אליעזר חלק ד סימן ט
ב"ה. כ"ב שבט תשי"ב, תל - אביב יפו. הוד כבוד ידי"נ הרב הגאון הגדול כליל המדעים וכו' כש"ת מוהר"ר יעקב משה טולידאנו שליט"א הרב הראשי לתל - אביב יפו והמחוז.  
אחדשכתר"ה באהבה וכבוד. ראיתי לכתוב בזה לכ"ג ע"ד שתי השאלות שעורר לבררם בהרצאתו בכנס חברי בתי הדין ביום ד' י"ז שבט דנא.  
השאלה הא' ע"ד אשה שהרופא סידר לה גבס על אצבע שקיבל שבר, וא"א להוריד את הגבס למשך כמה חדשים, אם האשה הזאת יכולה להטהר לבעלה במשך הזמן הזה שנושאת את הגבס.  
(א) והנה לכאורה הרי דין פסוק הוא ביו"ד סי' קצ"ח סעי' י' דרטיה שעל המכה חוצצת, וה"ה בגבס דמאי שנא.  
אבל מצאתי בשו"ת דברי חיים מצאנז חיו"ד ח"ב (סי' ס"ה) שנשאל על אודות אשה אשר רטיה על מכתה וקליעת מעט שערה שעלתה לה עפ"י ציווי הרופאים וכמעט סכנה הוא לה להסירה ממנה אפי' מעט שעה. והשיב שמותרת האשה לטבול ולא הוי חציצה וחומרא יתירה החמיר הס"ט כיון דהוי מיעוטא שאינו מקפיד ולענין רטייה מפורש בהדיא דרטיי' שאינו מקפיד עליו אינו חוצץ ורק בטבילה החמירו, אך באם הוא דבר שאינה מסירה בשום פעם וכמעט סכנה הוא לה בודאי לא הוי חציצה, ויעוין בח"ס קצ"א בחיו"ד ובזכרון יוסף שהקילו מטעם זה, ולכן אם אפשר בקל להסיר הרטייה בלא חשש כאב בודאי תסירנה, ואם חוששת לסכנה וכאב גדול ח"ו סגי שתדיח היטב במקום הרטייה במים חמים מה דאפשר וכן במקום קליעת שער ותטבול ולא הוי חציצה כלל עכ"ל.  
וכן ראיתי בספר טהרת ישראל (סי' קצ"ח סעי' ו') שעל יסוד דברי הדברי חיים הנ"ל ועוד גדולי הפוסקים שמציין שם, פוסק דאותן רטיות שהמציאו הרופאים שצריך להיות מונח ע"ג ג' או ד' חדשים ואח"כ נופלין מעצמן אבל בתוך הזמן א"א להסירן כי אם בקריעת העור עמהן ויהיה לה צער גדול והאשה אמרה שכבר הורגלה ברטיה זו ואינה מקפדת כלל, המיקל, בחוששת לסכנה מעט וכאב גדול, שאינה חוצצת, לא הפסיד, רק שתדיח היטב במקום הרטיה במים חמין מה דאפשר, אין לערער עליו, וגדול כח הטהרה לבעלה עיי"ש.  
דון מכל זה שה"ה בנידוננו בשאלת הגבס, שאם אי אפשר בשו"א =בשום אופן= להסיר בתוך הזמן המיועד את הגבס אם לא בגרימת כאב גדול וסכנה מעט לאבר, אפשר להתיר לאשה להטהר לבעלה גם בלעדי הסרת הגבס דהוי מיעוטא שאינה מקפדת עליו כלל שאינו חוצץ…
 .43שו"ת יביע אומר חלק ג - יורה דעה סימן יב
ב"ה. קהיר. כסליו תש"י לפ"ק. נשאלתי באשה שע"פ פקודת הרופא הניחה רטיה (המוכנה ומיוחדת לכך בבית המרקחת) על הגב שלה, ורטיה זו אי אפשר להסירה כלל עד כעבור שלשה חדשים ויותר מיום שהודבקה, שאז לאחר שעלתה לה ארוכה תפול הרטיה מאליה. ואם יתאמצו להסירה, מלבד שזה יגרום לכאבים עצומים, יש גם חשש לניתוק העור והבשר עם הרטיה, מחמת רוב דביקותה. ובכן עמדה ושאלה כדת מה לעשות בהגיע זמן טבילתה, אם רטיה זו חוצצת, ובדלית ברירה תיאלץ לדחות טבילתה עד שתיפול הרטיה, או יש מקום להתיר לה לטבול בזמנה, ואין ברטיה זו משום חציצה…
(יב) מסקנא דדינא בהא סליקנא ובהא נחיתנא, שאם חל זמן טבילתה בעוד שהרטיה צריכה להשאר עליה תקופה ממושכת, מותר לה לטבול עמה, ואין לחוש לחציצה, ובלבד שתדיח אותה היטב במים חמים ככל מה שאפשר. אבל אם נשארו אך ימים אחדים להורדת הרטיה (או נפילתה של הרטיה מאליה), נכון להמתין ולחוש לדברי המחמירין שלא תהיה שום חציצה בעת טבילתה. הנלע"ד כתבתי. +/מלואים/ כעת נדפסו הטורים אל המקורות ושם בטור יו"ד ח"ב בקונט' הר צבי מהגרצ"פ פראנק שליט"א נשאל בזה, והעלה ג"כ להקל, וכדברי המהרש"ם. ע"ש. והוא תנא דמסייע לן להלכה.+ והשי"ת יצילנו משגיאות ומתורתו יראנו נפלאות. ויאיר עינינו בתוה"ק אמן. עובדיה יוסף ס"ט 

 .44משנה מסכת מקוואות פרק י
משנה ח
…חץ שהוא תחוב באדם בזמן שהוא נראה חוצץ ואם אינו נראה טובל ואוכל בתרומתו:
 .45ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק י
משנה ח
טובל ואוכל בתרומה - לא שנא חץ טמא ולא שנא חץ טהור, אינו חוצץ בטבילה כל זמן שאינו נראה:
 .46תוספתא מסכת מקוואות פרק ח
הלכה ד
…נכנס לו חץ ביריכו ר' אומר אינו חוצץ וחכמים אומרים הרי זה חוצץ במה דברים אמורים בשל מתכת אבל בשל עץ הרי זה חוצץ ואם קרם עליו העור מלמעלה הכל מודים שאינו חוצץ…  

 .47ר"ש מסכת מקוואות פרק י
משנה ח
בזמן שנראה חוצץ - …פי' בשל מתכת עיילי ביה מיא טפי משל עץ שאינו נדבק כל כך עם הבשר א"נ בשל מתכת איכא סכנה טפי כשמוציאו ודבר שאינו מקפיד אינו חוצץ.
 .48ספר התרומה הלכות נדה סימן קה
ואם יש לאשה קוץ תחוב בבשרה ופעמים שאינה יכולה להסיר את הקוץ כולו ונשארו מקצתו בתוך הבשר בזה שנינו במסכת מקואות בסופה חץ שהוא תחוב באדם בזמן שהוא נראה חוצץ אם אינו נראה טובל ואוכל בתרומתו ואלו בתוספת' תניא חץ תחוב ר"א אינו חוצץ וחכ"א חוצץ בד"א בשל מתכת אב' בשל עץ חוצץ אם קרם עליו העור דברי הכל אינו חוצץ ונראה למורי רבינו דברייתא מיירי אם לא היתה הקרימה של עור אב' אם כל כך בעומק נראה שאינו חוצץ אפי' בלא קרימת עור כדמשמע בסוף המשנה. 

 .49הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמז
…תנן בסוף מקואות חץ שהוא תחוב באדם בזמן שהוא נראה חוצץ ואם אינו נראה אינו חוצץ וטובל ואוכל בתרומה ותניא בתוספתא אם קרם עליו העור דברי הכל אינו חוצץ בד"א בשל מתכת אבל בשל עץ חוצץ וטעמא משום דבשל מתכת עיילי ביה מיא טפי מבשל עץ דשל עץ נדבק עם הבשר וחייץ ואם קרם עליו העור אינו חוצץ לדברי הכל פר"י דדוקא בנראה חוצץ אם [לא] קרם עליו העור אבל אם כל כך בעומק שאינו נראה אינו חוצץ אפילו בלא קרימת עור כדמשמע בסוף המשנה וכן פסק הרב רבי שמואל בר אברהם הלוי…
 .50רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כז
…(מקואות פ"י מ"ח)(ב) חץ שהוא תחוב באדם(ג) בזמן שהוא נראה חוצץ ואם אינו נראה טובל ואוכל בתרומתו. הלכך אשה שיש לה קוץ בבשרה אם הוא נראה לא תטבול עד שתסירנו:  
 .51רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ח
חץ התחוב באדם בזמן שהוא נראה חוצץ, ובזמן שאינו נראה טובל ואוכל בתרומתו לערב אע"פ שהוא חץ טמא, וכן מי שבלע טבעת טמא וטבל הרי זה טהור, ואם הקיאה אחר שטבל נטמא במגעה שכבר ביארנו שכל הבלועים בגוף החי לא מטמאין ולא מתטמאין, נכנסו צרורות וקיסמין בסדקי רגליו מלמטה חוצצין.  
 .52בית יוסף יורה דעה סימן קצח
יא חץ או קוץ התחוב בבשר אם נראה מבחוץ חוצץ וכו'. - …ומ"ש ואם יש עליו קרום של בשר בכל ענין אינו חוצץ. נראה שכתב כן מדתניא בתוספתא (מקואות פ"ח ה"ד) הנכנס לו חץ בירכו רבי אומר אינו חוצץ וחכמים אומרים הרי זה חוצץ במה דברים אמורים בשל מתכת אבל בשל עץ הרי זה חוצץ ואם קרם עליו העור מלמעלה הכל מודים שאינו חוצץ והביאה ר"ש בסוף מסכת מקואות (פ"י מ"ח)ה ופירש בשל מתכת עיילי מיא טפי משל עץ שאינו נדבק כל כך עם הבשר א"נ בשל מתכת איכא סכנה טפי כשמוציאו ודבר שאינו מקפיד אינו חוצץ עכ"ל ומשמע דאי אפשר לפרש דתוספתא באינו נראה מבחוץ היא דא"כ קמה לה מתניתין כיחידאה דהא לא מפלגה בין של מתכת לשל עץ והיינו כרבי דבכולהו לא חייץ כשאינו נראה מבחוץ ועוד דאין טעם לדברי חכמים שאומרים חוצץ דכיון שאינו נראה למה יחוץ אלא על כרחך בנראה מבחוץ איירי תוספתא דהשתא מתניתין דלא מפלגה בין של עץ לשל מתכת אתיא כרבנן ולפי זה צ"ל דנראה מבחוץ אינו ר"ל שיהיה בולט לחוץ או שיהא שוה לבשר דאם כן מאי טעמא דמאן דאמר אינו חוצץ אלא כשהוא משוקע מיירי וסברי רבנן דכל שהוא נראה אע"פ שהוא משוקע גזרו בו גזירה אטו כשאינו משוקע ורבי לא גזר וכשקרם עליו עור מלמעלה אע"פ שאלולי העור היה נראה לא גזרו ביה רבנן א"נ דלשוה לבשר קרייה נראה מבחוץ וביה פליגי דרבנן סברי אי 
אפשר שלא יהא מקצתו על הבשר ורבי סבר כיון שאינו בולט אין מקצתו על הבשר ואם קרם עור מלמעלה מודו רבנן דאינו חוצץ דכיון שקרם עור מלמעלה אין מקפידין להוציאו ומיעוטו שאינו מקפיד עליו אינו חוצץ וזה נראה מפני שהוא מסכים עם מה שכתבתי בסמוך בשם הרא"ש שנתן טעם דאי אפשר שלא יהא מקצתו על הבשר דטעם זה לא שייך אלא בבולט או בשוה לבשר אבל לא במשוקע אבל המרדכי כתב בפרק ב' דשבועות (סו"ס תשמז) דהא דקתני בתוספתא אם קרם עליו העור אינו חוצץ לדברי הכל פירש ר"י דוקא בנראה חוצץ אם לא קרם עליו העור אבל אם כל כך בעומק שאינו נראה אינו חוצץ אפילו בלא קרימת עור כדמשמע בסוף המשנה עכ"ל וכ"כ סמ"ג (לאוין קיא לט.) וספר התרומה (סי' קה) ונראה שדברים אלו כפירוש ראשון הם ובין כך ובין כך כדין עשה רבינו שכתב הא דאם יש עליו קרום של בשר וכו': אבל הרמב"ם בפרק ג' מהלכות מקואות (ה"ח) והרא"ש בפרק תינוקת (הל' מקואות סי' כז) ורבינו ירוחם (שם רכה.) לא כתבו אלא לשון המשנה בלבד ולפי דעתם נראה דתוספתא בשאינו נראה מבחוץ איירי ואפילו הכי גזרו רבנן אטו כשהוא נראה מבחוץ ורבי לא גזר ומתניתין כרבי ואע"ג דאתיא כיחידאה אין בכך כלום דכמה משניות אשכחן דאתו כיחידאה ולפי זה הא דקתני ואם קרם עליו העור מלמעלה וכו' לא נפקא לן מיניה מידי דהא לא איצטריך אלא לחכמים דלא קיי"ל כוותייהו אלא כרבי דסתם מתניתין כוותיה קיי"ל ולדידיה מאי איריא קרם עליו עור אפילו לא קרם נמי אינו חוצץ ולפיכך לא כתבו הא דאם קרם עליו עור וכו'ה*: וכתב רבינו דקוץ דינו כחץ וכן כתבו הרא"ש בפרק תינוקת ורבינו ירוחם ופשוט הוא וזה לשון הרשב"א בתורת הבית (הקצר ב"ז סוף ש"ז) אשה שנכנס לה קוץ לא תטבול עד שתעקור אותו בכדי שלא יראה ממנו בחוץ כלום או שלא תרגיש בו ותקפיד עליו:
 .53דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצח
(ה*) וצריך עיון דאם כן למה לא חילקו הרא"ש והרמב"ם בין עץ למתכת לפי מה שפירש בית יוסף דבריהם שהם סבירא להו דתוספתא זו מיירי באינו נראה וא"כ על כרחך סבירא להו דהלכתא כרבי דהא כתבו דבאינו נראה אינו חוצץ וא"כ היה להם לחלק בזו אבל לדברי רבינו והסמ"ג וספר התרומה דסבירא להו דתוספתא מיירי בנראה לא קשיא מידי דאז הלכתא כרבנן ודברי בית יוסף מגומגמים בכאן וצ"ע:
 .54שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יא
חץ או קוץ התחוב בבשר, אם נראה מבחוץ, חוצץ; ואם אינו נראה, אינו חוצץ.  
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טז  ואם אינו נראה כו'. בב"י נסתפק בפי' אינו נראה ונראה לחומרא דהיינו כל שהוא שוה לבשר קרי נראה וכשהוא משוקע הוי אינו נראה ומשמע כל שהוא משוקע שאינו שוה לבשר אע"פ שנראה העץ מונח בבשר הפנימי שתחוב בו אינו נראה מיקרי כיון שאינו נראה משוה לבשר וכ"כ העט"ז:
יז  אינו חוצץ. ואם יש עליו קרום של בשר בכל ענין אינו חוצץ ע"כ לשון הטור (פירוש אפילו נראה מבחוץ תחת העור) ונ"ל כפירוש התוספתא בנראה וכמו שפירשו הסה"ת וסמ"ג והמרדכי וגם הרמב"ם והרא"ש ורבי ירוחם נ"ל שפירשו כן והב"י כתב דס"ל דהתוספתא מיירי באינו נראה ומתני' אתיא כרבי דהוא יחידאה ומ"ה לא מפלגא בין מתכת לשל עץ וקשה דאם כן כרבי נמי לא אתיא דהא רבי מודה דבשל עץ חוצץ ומתניתין לא מפלגה בין של עץ או מתכת (וכן לעיל כתב הב"י דא"א לפרש התוספתא באינו נראה מבחוץ דא"כ קמה לה מתני' כיחידאה דהא לא מפלגה בין של מתכות לשל עץ והיינו כרבי דבכולהי לא חייץ כשאינו נראה מבחוץ עכ"ל והוא גם כן אינו נכון דהא לרבי בשל עץ נמי חייץ וא"כ כרבי נמי לא אתיא) ועוד דאם כן הוה ליה להרמב"ם והרא"ש ורבי' ירוחם לאפלוגי בהכי ולכתוב דבשל עץ אפילו אינו נראה חוצץ אלא ודאי סבירא להו דמתניתין אתיא כחכמים ותוספתא מיירי בנרא' הלכך אין חילוק בין של עץ או מתכות אלא דבנראה אפילו של מתכות חוצץ כחכמי' דתוספתא ובאינו נראה אפי' של עץ אינו חוצץ וכמתני' דלא מפלגא בהכי ולזה לא הזכירו הפוסקים חילוק בין עץ או מתכת אלא בין נראה או אינו נראה ומה שלא כתבו הרמב"ם והרא"ש ורבינו ירוחם דבקרם עליה בשר מותר משום דפשוט הוא דהתוס' לא הוצרכה לומר כן אלא משום דמיירי בנראה ולא אשמועינן דאינו נראה אינו חוצץ אבל אם אינו נראה מבחוץ אינו חוצץ פשיטא דכ"ש קרם עליה אינו חוצץ (וגם בב"י גופיה מוכח דקרם עדיף מאינו נראה דהא פי' התוספתא מיירי באינו נראה א"כ ס"ל לחכמים דחוצץ ואפ"ה קתני בסיפא דבקרם ד"ה אינו חוצץ) (או אפשר שהם מפרשים ואם אינו נראה דמתני' דהיינו שקרם עליה בשר) וכ"ז הוא דלא כב"י ואדרבה לב"י קשה למה לא הזכירו קרם לאשמועי' דאפילו בעץ דחוצץ לרבי אינו חוצץ בקרם וכדאיתא בתוספתא וכ"ז נ"ל ברור שוב מצאתי בד"מ שכתב שדברי הב"י מגומגמים בזה דא"כ ה"ל להרא"ש וסייעתו לחלק בין של מתכת או עץ ע"כ:
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(כה) ואם אינו נראה. כתב הש"ך בס"ק ט"ז ואם אינו נראה כו', בב"י נסתפק בפירוש אינו נראה, ונראה לחומרא דהיינו כל שהוא שוה לבשר קרי נראה, וכשהוא משוקע הוי אינו נראה, ומשמע כל שהוא משוקע שאינו שוה לבשר אף על פי שנראה העץ מונח בבשר הפנימי, שתחוב בו אינו נראה מיקרי, כיון שאינו נראה שוה לבשר, וכן כתב העטרת זהב [לבוש] עכ"ל. מה שכתב בית יוסף נסתפק בפירוש אינו נראה, אף על גב שהבית יוסף כתב ספיקו על פירוש נראה, אם מיקרי נראה אף כשהוא משוקע בבשר כל זמן שהוא נראה מונח בבשר הפנימי, או נימא דלא נקרא נראה אלא בשוה לבשר אבל לא כשהוא משוקע עיי"ש, מכל מקום כתב הש"ך שפיר דנסתפק נמי באינו נראה, דכיון דנסתפק בנראה הוא הדין דאותו ספק הוא בפירוש אינו נראה, דאי נימא דנראה לא מיקרי אלא בשוה לבשר ממילא מה שהוא משוקע בבשר קרי אינו נראה אף על פי שנראה העץ מונח בפנים בבשר, ואי נימא דנראה מיקרי אף במשוקע בבשר כל זמן שהוא נראה שמונח בבשר בפנים ממילא אינו נראה מיקרי שהוא משוקע כל כך עד שאין העץ נראה לעין כלל. וזה פשוט ודלא כספר תפארת למשה שהשיג על הש"ך בזה:
אך מה שכתב הש"ך ונראה לחומרא וכו', אין לו מובן, דאדרבה הא קולא הוא, דהא לפי ספקו של הבית יוסף יש לומר אף שהוא משוקע ואינו שוה לבשר כל זמן שהוא נראה מיקרי נראה וחייץ, וע"כ טעות סופר יש כאן וצריך להגיה ובמקום ונראה לחומרא צריך לומר ונראה לקולא דהיינו וכו', וטעמו כיון דמיעוטו ומקפיד עליו לא חייץ אלא מדרבנן, לכן פסק להקל. אבל הב"ח [עמוד קפז ד"ה והאי] פסק להחמיר כנראה מספר התרומה [סימן קה] והסמ"ג [לאוין קיא לט, א] והמרדכי [שבועות סוף רמז תשמז] דלעולם חייץ אלא אם כן דמשוקע בעומק ואינו נראה כלל, עיי"ש. מיהו נראה כיון דמילי דרבנן נינהו יש לסמוך על הש"ך והעטרת זהב שגם הרא"ש [מקואות פרק י משנה ח] הסכים לפירוש זה וכמו שכתב בב"י [עמוד קפח דיבור ראשון]:
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בדבר תפירות של רופא בחתך שבתוך הפה ה' מרחשון תשכ"ד. מע"כ ידידי מהר"ר שלמה גאלדהאבער שליט"א.  
הנה בדבר האשה שהרופא הוציא שן מפיה שהיה בתוך הבשר ולא נראה לעין והוצרך לתפור מקום החתך והרופא אמר שהתפירות הם בתוך הבשר שאי אפשר לראותם ורק באינסטרומענט יוכל להפריד הבשר ולהוציא התפר שיתגלה אז אם הוא חציצה, הנכון לע"ד שאם הוא אמת שלא נראה כלל ורק אחר שיפרידו הרופאים באינסטרומענט נראה נחשב זה מקום בלוע, ומקום בלוע א"צ לביאת מים ולא לראוי לביאת מים וממילא לא איכפת לן בחציצה עיין בנוב"ק סימן ס"ד ובנוב"ת סימן קל"ה ויכולה לטבול. ואם הוא נראה מסתבר שנחשב מקפדת שלא ישארו שם התפירות וחוצץ משום דאף שהוא ביה"ס =בית הסתרים= בעינן ראוי לביאת מים. ידידו, משה פיינשטיין
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