עירובין – 11                            בענין הגדרת  רה''ר של פלטיא 

כבר הבאנו מגמ' שבת דף ו' שלכאו' יש ג' דוגמאות של רה''ר  וא' מהם נקרא פלטיא.ורש''י שם מסביר שהיא רחבה של עיר ששם מתקבצין לסחורה.

ובס' עבודת הקודש להרשב''א (שער שלישי:אות א') כ' "  איזו היא רה''ר גמורה כ''מ שהוא רחוב טז' ומתקבצין שם בני אדם לסחורה וכו. " ואע''פ שדלתות המדינה ננעלות בלילה וזו היא פלטיא שאמרו  " וממשיך שם שרק אצל מבואות מפולשין הועיל דלתות והסבה לזה היא וז''ל "שאין רה''ר אלא הנמסר לרבים בכל שעה " . 

הרי להדיא שיש רה''ר שאין ניתן לתקן ע''י דלתות (ר' שכטר הסביר לי שלא הביא ראייתו מזה רק מפני שלא מובא האי שי' הרשב''א לדינא (בשו''ע) הגם שהחכם צבי סי' לה'  הי' מאד מקפיד לשי' זו וקלסה אותו ע''פ משמעות הגמ'  שם).וכן האג''מ סי' קלט' 

באבנ''נ סי' רעג' מס' כונת שהרשב''א היא דכל תקון של דלתות היא לסלק דריסת הרבים (ומת''כ לא אתי רבים) וכ''ז מובן אצל מבואות מפולשין אבל בפלטיא הרבים נמצאים בתוך הדלתות והוי רה''ר דאתי רבים ומבטלי .

משמע מביאורו של האבנ''נ ששי' הרשב''א בפלטיא בנוי על מה שהרשב''א פסק כר''י  לענין אתי רבים ומבטלי.[אגב עפ''ז מובן למה לא מובא חילוקו לדינא שדעת המחבר לפסוק כרבנן דר''י דלא אתי רבים  ומבטלי].   

אבל ר' משה (סי' קלט') מאד דבק לדעת הרשב''א אבל לא הבין אותו כהאבנ''נ  שלא מתייחס כלל להענין של אתי רבים וכו. וכמעט מפורש שדעת ר' משה לדינא לפסוק כחכמים דלא אתי רבים דאי לא הי' לו לטעון על החזו''א מצד זה (פי' מה שהחזו''א מכשיר עיירות גדולות ע''י מחיצות של עומד מרובה הגם שרבים בוקעים בו-קז:ז). יוצא שלדעתו אפי' תימא כרבנן דר''י שי' הרשב''א במקומה עומדת.

הרמב''ן (עירובין יא' לענין  ירושלים אלמלא וכו.) חולק עם זה ולדעתו מועיל דלתות אצל פלטיא אע''פ שהוא בעצמו מחלק אליבא דר' יהודא שדעתו דסגי בב' מחיצות (פי' שאינו רה''ר דאו') שזה רק במבואות אבל בפלטיא אף ר''י מודה וזהו הסבה (פי' הפלטיות שבתוכה) שירושלים צריכי דלתות לר''י אע''פ שהי' לה ד' מחיצות.

ר' שכטר לא הבין למה חשש ר' משה לדעת הרשב''א אחרי שהיא דעת יחיד שאינו מובא בשו''ע .

 .החכם צבי (הוא הי' הראשון לפרסם שי' הרשב''א זו לכל העולם) הסביר שההבדל לדעת הרשב''א בין מבואות לפלטיות היא שמבואות עשויין לאלו שדרים בה אז ע''ז מועיל דלתות משא''כ פלטיא שיד כל אדם בו לא יועיל.(אגב לפי''ז לכאו' אינו קשור בכלל להענין של אתי רבים שא''כ צ''ל שיועיל דלתות דהא מבטלי דריסת הרבים.) והוסיף שהרשב''א  הבין כר' אפרים (דעתו דדלתות ירושלים הכונה היתה שעי''ז פקע השם רה''ר אבל כרמלית מיהא הוי ועדיין אסור לטלטל שם) וכן ר' משה תולה דבריהם .אבל לא נראה לר' סיימאן כן.

אבל בנו (של החכם צבי) הרה''ג יעקב עמדין (בספרו שאילת יעבוץ סי' ז') מתמי' על אביו ודעתו לדינא שיועיל דלתות גם לענין פלטיא.(ע''ש שמביא מקורות שמחיצות הנעשות בידי אדם מועילים להקיף אפי' רה''ר גמורה)

בשו''ת מים רבים מחדש שאם הפלטיא עצמו מוקף מחיצות ואין כל אדם יכול לבוא שם גם הרשב''א יודה.ולדעתו המח' של הרשב''א ושאר הראשונים היא רק במקרה שהמדינה מוקף מחיצות רק הפלטיא שבתוכו פרוצה לה (היא עצמה אינה מוקף מחיתות). 

באג''מ שהבאנו כשהביא דעת הרשב''א מביא דבריו לא רק לענין פלטיא אלא גם לענין סרטיא (כביש הנמצא חוץ לעירורבים בוקעים שם). ומסתמא מפני שלא ראה ר' משה ס' עבודת הקודש ורק  ראה דעת הרשב''א  כמו שמובא בביאור היטב. ושם מביא אותה מהחכם צבי עם סברתו . והאי סברא שפלטיא שאני מפני "שיד כל אדם בו" (כלפי מבואות שעיקר תשמישן שייכות רק להדרים בחצירות הפתוחות לה) שייכת גם לסרטיא שאין תשמישו מיוחד לאלו שדרים סמוך לה אלא להיפך היא בעיקרו לאלו שבאים מעיירות או כפרים אחרות.

ההבדל בין שי' ר' אפרים ושי' הרשב''א (לפי ר' סיימאן כנגד החכ'''צ והאג''מ) 

בס' ההשלמה  מובא ר' אפרים בזה''ל " דכיון דכרמלית היא ,לא אשכחן כרמלית דמיערבא".

מסביר ר' סיימאן שלפי ר' אפרים בעצם מועיל הדלתות להפקיע השם רה''ר אבל נשתנה להיות כרמלית  מפני  שדעתו כר''י דאתי רבים ומבטלי ומת''כ המחיצות כמאן דליתי' ומת''כ לא מועיל ע''ח שאין כאן מחיצות.

משא''כ להרשב''א הוי רה''ר דאו' גם אחרי תקון הדלתות.

האם פלטיא היינו רק מסחר הנמצא בחוץ ? 

הרב משורפשר הי' הראשון לעשות עירוב   lower east side(ג' רוחות של עייסט נחל ורוח ד' היה רחוב  של רכבת. ור' בורנשטיין (מישיבת רי'''א) בקונטרס הלכתא רבתא לשבתא הי' העיקר בר פלוגתא של השורפשר ועיקר טענתו הי' דרוח ד' היתה בה פלטיות.

היום שרובא דרובא דסחורה נמצא בתוך בניינים אין זה נקרא פלטיא אלא מקומות כעין מחנה יהודא וכדומה הם הנקראים פלטיא . ומת''כ אצלינו במנהאטן  אין לנו פלטיא.

עיירות שסגי בתקון צוה''פ

  ר' ביק בקובץ כרם ביבנה העיר שהגם ששי' הרשב'' א היא שי' יחידאה היינו בעיירות שתקנתם ע''י דלתות אבל באלו דלא בעינן רק צוה''פ אם יש באותו העיר פלטיא כו''ע יודה להרשב''א דהא צוה''פ ודאי  לא יועיל לפלטיא.

מה דינו של מקום שלפני הכותל המערבי ?

 לכאו' ע''פ סברת החכ''צ שמקום שיד כל אדם בו כל שעה ורבים מתקבצים שם חשוב פלטיא צ''ל אסור לטלטל שם. 

אבל בשש''כ מובא בשם ר' שלמה זלמן שאין לו דין פלטיא מפני שהמקום מיועד לתפילה ולא לסחורה. והביא ראי' ממה שמצינושאף בהר הבית היו מוליכים פסחיהם.

ולפ''ז חוף ים ג''כ אינו פלטיא. ור' סיימאן העיר שהבנה זו ק' לקבל דמה מיוחד  בסחורה יותר משאר סבות לקיבוץ גדול של בני אדם.

[הגם שרש''י מביא הענין של קיבוץ עבור סחורה בפירוש מילת פלטיא.

 אבל הראבי' בעירובין כ' "רחוב העיר שהיא גדולה ומצויין שם בני אדם עומדים ויושבים בה.ולא כ' כלום בנוגע למה שעושים שם. וכן בעבודת הקודש שהבאנו בהתחלת השיעור כ' " ומתקבצין שם בני אדם א)לסחורה ב)ולעשות שם צרכיהם". משמע משניהם דמה שגורם הקיבוץ באותו מקום לא מעלה ולא מוריד ואפי' בדעת רש''י יש לומר שלא כ' סחורה לעיכובא אלא דבר הכי מצוי כן נראה לי.] .

