עירובין – 12                                         בענין מבואות המפולשין לרה''ר מקורה

בשבת דף ו'  כ' רש''י שהמבואות מפולשין לפלטיא .

 והרמב''ם הל' שבת (יד:א) כ' מדברות ועיירות ושווקים ומבואות המפולשין להן וכו.

בעבודת הקודש (שער ג' :ב) כ' דלא בעינן שיהא רוחב המבוי טז' אמה כל אותו הדרך אלא אפי' מתקצרין .בד''א שאורך המבוי עומדת כנגד אורך הרה''ר אבל אורכן מפולש לרוחב הרה''ר אינן רה''ר.

הראבי' (עירובין סי' שצא') חולק עם הרשב''א ולדעתו אם נתקצר באיזה מקום לרוחב פחותה מטז' אמה חשובה כסתום מדאו'. (ועי' בס' יציאת השבת עמוד מז' שמביא מר' ביק דכן דעת רש''י והרמב''ם).

 ועי' שם בהמחבר סעיף ח' דמשמע שגם הוא סובר כן שלא כ' כלום לענין דבעי מפולש משער לשער.

השיעור יג' אמות ושליש לענין רוחב מבוי 

הבאה''ל (שמה:-ד''ה ומתקצרין) מחדש לדעת הרשב''א שאפי' אם מצד א' הוי המבוי סתום כל זמן שמצד השני הוי פתוח  באורכן לרה''ר מספיק להיות רה''ר דאו' אפי' אין בו רוחב טז' אמה .

המחבר בהלכה ט' הוסיף שאם "יש רוחב יג' אמות ושליש ומפולש מב' צדדין" אז הוי רה''ר דאו'. פשטות הצורה שלו היא H והמבוי היא באמצע והצדדים  הוו סרטיות של טז' אמה.

אבל המ''ב (ס''ק כז')  לאחר שמסביר שהשיעור יג' ושליש נובעת ממה דבהאי  שיעור רוחב ניחא תשמישתי'(שם ס''ק כו') מביא שמה שמובא לקמן שסד' דמבוי המפולש מב' צדדין לרה''ר אינו רה''ר צ''ל שמדובר או א)כשאין רוחב המבוי יג' ושליש או ב) כשרוחב המבוי הוה לאורך רה''ר דהיינו המקרה בצורה H.וזה כנגד שי' המחבר שראינו.

[ק''ל להבין איך יוכל להגיד במבוי  דלא בעי טז' אמה בכלל בשום מקום של  רוחב המבוי (מקרה של סעיף ט') הרי מבוי מפולש) ודאי גמרינן מדגלי מדבר (אפי' נימא דפלטיא להרשב''א או סרטיא להרמב''ן וגם להרשב''א לפי דעת האג''מ לא בעי שיעורין של דגלי מדבר שהם רה''ר גמורים דלא צריכי תלמוד) ושם הוה טז' אמה .אלא צ''ל אה''נ הדין המובא בסעיף ט' פועל הדין רה''ר במבוי מכח הסרטיות שפתוחין להמבוי ולא מדין מבוי מפולש רגיל ודומה להמושג של חורי רה''י רק שכאן בעי  שיהא החורין באופן  דניחא תשמישתי'.] 

חוף הים – האם דינו כפלטיא ?

בס' יציאות השבת (עמוד מו') מובא בשם ר' ביק דודאי בימי הקייץ שיש הרבה יותר מס' רבוא נמצאים שם   הוי רה''ר לאותו ימים  לדעת המחבר דבעי "בכל יום " אלא דלשאר הראשונים אפי' בשאר ימי השנה יחשב רה''ר ולא רק זה אלא מחמת זה   Ocean pkwy and Cony Islandחשובים מבואות מפולשין לפלטיא עי' סוף שיעור שלפני זה מה שהבאנו לענין חוף הים

בענין רה''ר מקורה

בגמ' שבת דף ה' מק'  ברה''ר מקורה מי מחייב וכו. שאינה דומה לדגלי מדבר ? (פי' מתוך שלמדים גדרי רה''ר מדגלי מדבר ושם לא הוה מקורה יוצא שמקום מקורה מופקע מתורת רה''ר דאו').

[ק''ל לפי הרשב''א בפלטיא והרמב''ן בסרטיא שראינו כבר שאין למדים שם רה''ר שלהם מדגלי מדבר אלא חשובים רה''ר גמורים מצד עצמם צ''ל אפי' במקרה שהם מקורים כגון  malls shopping rgela בזמה''ז שעדייןדין רה''ר עליהם, ולא מצאתי בפוסקיםשיביאו הערה זו. ומה שכן מצינו דבעינן רוחב טז' אמה בפלטיא וסרטיא אינו ק' שזה מפאת ניחא תשמישתי' ותנאי זה בעינן גם באלו המקומות. ובאתי רק להעיר].

1) האם בעינן שתהא הגג קבוע או לא ? 

הגמ' שבת צח' מק' מהקורות שהיו ע''ג העגלות (בנסיעת בנ''י במדבר) שתחתיהם יחשב רה''י שמחמתם המקום מקורה, ולכאו'  הם חשובים עראי.(פי' דבשעה שחנו היו בונים מחיצות חצר המשכן בהם).

דעת השפת אמת היא שודאי בעי מקורה של קביעות והוא מת' אותו גמ'  שכל הרה''ר שהי' במדבר הי' רק לשעה ( היינו בזמן שישראל שרויין באותו מקום ) אבל למחר אחר שנסעו אין המקום של אתמול עדיין רה''ר.ולפ''ז כמו שכל הרה''ר הי' עראי גם הדין מקורה הי' כן משא''כ ברה''ר שלנו שהיא קבוע  גם המקורה בעי קביעות.

הגמ' בסוכה דף ז' מביא הדין מיגו דהוי דופן לענין סוכה הוי דופן לענין שבת וכו. ולדעת רש''י והר''ן שם הכונה היא שמועיל לחיסרון דאו' (כגון ב' דפנות וטפח – פי' שאין שם ג' דפנות גמורות שלכו''ע אינו רה''י מה''ת ) .מק' השפ''א והא מקורה היא ? (פי' כל סוכה יש לה סכך שהוא עיקר הסוכה ) ותי' ע''פ יסוד שלו שאין הסכך קבוע ולא חשוב מקורה.

[עי' בס' מועדים וזמנים שמת' דשני סכך שאינו חזק 

תורת "קביעות" מפאת צווי הקב''ה

בס' ישועת מלכו מביא ע''פ קו' הירושלמי  (שבת פ'יט':הל' א') מה בנין הי' במקדש תי' "שהיו נותנים הקרשים ע''ג האדנים " מק' ע''ז "ולא לשעה היתה ?"(פי' דבעינן שתהא קבוע ובנין זה היא רק לשעה עד שיסעו עוד פעם)מת' ר' יוסה "מכיון שהיו נוסעים וחונים ע''פ הדיבור כמי שהוא לעולם ".

 וכן בס' תפארת יעקב מציין להגמ' עירובין נה: אצל יושבי צריפין שחייבין לצאת מן המחנה לעשות צרכיהן  "אמר לי' רבא דגלי מדבר קאמרת כיון דכ' בהו על פי ה' יחנו על פי ה' יסעו כמאן דקביע להו דמי. ( והוסיף ר' סיימאן שמצינו מושג זה אצל שאר עניינים כגון קבעות סעודה לענין ברכה שאם אוכל עוגי' שיש בימי חול ספק קביעות לענין ברכה''מ בשבת חשוב קביעה וחייב לברך).והתפא''י  מציין עוד לרשי בסוכה דף לא' (ד''ה מפני) בענין "תקנת מריש" וז''ל  "ולא אמרינן אין כאן הפסד מרובה ויסתיר סוכתו דמצוה משוי לי' כל שבעה כבנין קבע".

ועפ''ז מת' הישועת יעקב (סי'נב' באמצע) שהקרשים חשובות קבועים דהוה ע''פ צווי ה'.
במג''א (שמה':ס''ק א') כ' שטרסקל עצמו גבוה י' העומדת ברה''ר(בניגוד לטרסקל העומד על קנה גבוה י'אלא שאין הטרסקלמצד עצמה גבוה י')חלק הנמצא  תחתיו דינו  רה''י .מק' עליו המחצית השקל הרי עדיין יש בקיעת גדיים ופקע  מיני' הגו''א אלא ט''ס נפל בה וגירסא נכונה היא שתחתיו רה''ר משא''כ למעלה (היינו הטרסקל עצמה) רה''י. מק' רע''א דמפורש בתוס' שאינו רה''ר . וע''פ הישועת מלכו והשפ''א מובן ד' התוס' שאין הטרסקל קבוע.

 הרמ''א (שמז' :א ) פסק  אם התקרה רחבה הרבה ואין לה מחיצות מן הצדדים דין המקום תחת התקרה הוא כרשות שלפני'.

ובמ''ב העיר דאם המקום לפני' רה''ר אסור לטלטל תחתיו לרה''ר בתוך ד' דהוה מכרמלית (מחמת הקרוי) לרה''ר.יוצא שהוא חולק עם הרמ''א שלפי הרמ''א תחת הקרוי הוי רה''ר ומותר לטלטל תוך ד'.

בס' צל החכמה (חלק ג':סי' צו') לענין הערת המ''ב כ' לת' שי' הרמ''א ע''פ ד' התולדות שמואל דשאני קירוי קטן דלא חשוב מקורה דבטל לגבי הרה''ר שלפני' ומת''כ תחתיו הוי רה''ר . וזה הסבה אצל           טרסקל דלא חשוב קרוי דהא  קרוי קטן היא ולא כלום. .
בס' אשל אברהם (ר' אברהם ווארמאהן- לא הבעל פמ''ג) שמה:יא מובא להיפך שאם יש רק מקום א' של רה''ר שהיא מקורה אז כל אותו הדרך אינו רה''ר.

ובאג''מ (חלק א':קט') כ' "היינו שמשער זה לשער זה הי' רה''ר בלא הפסק דבר המבטל מדיני רה''ר ".והביא מקום מקורה כאחד מהדוגמאות שיבטלו. משמע להדיא שלומד כדעת האשל אברהם.

אבל שם(חלק ה' סי'כט' ענף כ') לענין השאלה אם רחובות הרכבות( MROFTALP NIART)  חשובין הפסק בבארא פארק שעי''ז לא יוכל לצרף האנשים מב' הצדדים לס' רבוא ,  כ' ר' משה שמה שהאי מקום תחת רחוב הרכבות מקורה אינו עוקר השם רה''ר  שהרי לא מעכב דריסת הרבים כלל  שיותר הוא נראה לפרש דבעצם אף כשהוא מקורה הוא לענין המציאות רה''ר רק הוי פטור מגזה''כ מאחר שאינו דומה לדגלי מדבר , ומת''כ אינו מפסיק . 

לכאו' זה סותר למה שפסק לעיל לענין הפסק בהתנאי של "מכוון משער לשער" וצ''ע.

ובס' נתיבות שבת (ג:א – אות ו') כ' שאפי' אין כל הרה''ר מקורה אותו מקום ודאי אינו רה''ר וכן משמע בגמ' שבת צח' .והוסיף דמה שאמרו בגזוזטרא ובזיזין הבולטין לרה''ר שתחתיהם רה''ר הכונה היא להמקום שבפניהם.

וכ' דשמא יש לתקן המקום שהיא מקורה ע''י צוה''פ . לכאו' לר' משה לא יועיל שעדיין דומה לרה''ר ובעי דלתות.

יוצא שהוא חולקלא רק עם צל החכמה אלא גם עם האשל אברהם שלדעתו שאר הרה''ר שאינו מקורה נשארת רה''ר. 

