הל' נדה –  פג    טבילה ביום                                                                                                                               מ. טאובס
 .1ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(יט) וְאִשָּׁה כִּי תִהְיֶה זָבָה דָּם יִהְיֶה זֹבָהּ בִּבְשָׂרָהּ שִׁבְעַת יָמִים תִּהְיֶה בְנִדָּתָהּ וְכָל הַנֹּגֵעַ בָּהּ יִטְמָא עַד הָעָרֶב:
 .2תלמוד בבלי מסכת פסחים דף צ עמוד ב
כדתניא: כל חייבי טבילות טבילתן ביום, נדה ויולדת טבילתן בלילה. דתניא: יכול תהא טובלת מבעוד יום, תלמוד לומר שבעת ימים תהיה בנדתה - תהא בנדתה כל שבעה. ויולדת איתקש לנדה.
 .3רש"י מסכת פסחים דף צ עמוד ב
תהיה - יתירה דריש.
ויולדת איתקש לנדה - דכתיב (שם /ויקרא/ יב) כימי נדת דותה תטמא.
 .4ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(כח) וְאִם טָהֲרָה מִזּוֹבָהּ וְסָפְרָה לָּהּ שִׁבְעַת יָמִים וְאַחַר תִּטְהָר:
 .5תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד ב
אמר רב: נדה בזמנה - אינה טובלת אלא בלילה, ושלא בזמנה - טובלת בין ביום בין בלילה. רבי יוחנן אמר: בין בזמנה בין שלא בזמנה - אינה טובלת אלא בלילה, משום סרך בתה. ואף רב הדר ביה, דאמר רבי חייא בר אשי אמר רב: נדה, בין בזמנה בין שלא בזמנה - אינה טובלת אלא בלילה, משום סרך בתה. אתקין רב אידי בנרש למטבל ביומא דתמניא, משום אריותא. רב אחא בר יעקב בפפוניא משום גנבי. רב יהודה בפומבדיתא משום צנה. רבא במחוזא משום אבולאי. אמר ליה רב פפא לרבא ולאביי: מכדי האידנא כולהו ספק זבות שוינהו רבנן, ליטבלינהו ביממא דשביעאה? משום דרבי שמעון, דתניא אאחר תטהר - אחר אחר לכולן, שלא תהא טומאה מפסקת ביניהן. ר' שמעון אומר: אחר תטהר - אחר מעשה תטהר. אבל אמרו חכמים: אסור לעשות כן, שמא תבא לידי ספק.
 .6רש"י מסכת נדה דף סז עמוד ב
בזמנה - בשביעי ובנדה דאורייתא קמיירי שלא ספרה ז' נקיים.
בלילה - דכתיב בה (ויקרא טו) תהיה בנדתה תהא בנדתה כל ז'.
שלא בזמנה - בשמיני.
משום סרך בתה - שנוהגת אחריה לטבול ביום ואפילו בזמנה ואתיא לידי כרת ולא ידעה דאמה בשמיני הוא דטבלה ביום.
אבולאי - שוערי העיר ועובדי כוכבים הן ל"א בנינים של מערות היו בדרך בית הטבילה ואם תפול שם תסתכן.
ספק זבות שוינהו - שאפילו נדה סופרת ז' נקיים דהחמירו על עצמן כדר' זירא.
ליטבלה ביממא - דשבעה ממה נפשך אם נדה היא הרי יום טבילתה יותר מז' לראייתה ואם זבה היא טובלת זבה ביום.
אחר מעשה - כיון שספרה מקצת היום של ז' תטהר ע"י טבילה.
לידי ספק - שמא תשמש בו ביום ותראה מיד לאחר תשמיש ונמצא סותרת כל שלפניה וטבילתה פסולה.
 .7תוספות מסכת נדה דף סז עמוד ב
אבל אמרו חכמים אסור לעשות כן שלא תבוא לידי ספק - צ"ל אסור לעשות כן לטבול דאי אתשמיש מהו שלא תבוא לידי ספק הא כבר באה בשעת תשמיש שמא תראה והוה ליה למימר שלא תבא לידי ודאי… אבל קשה דלעיל פ' המפלת (דף כט:) בשמעתין דטועה פריך בכ"א תשמש ומשני ר"ש היא דאמר אבל אסור לעשות כן אם כן אתשמיש קאי דהא ודאי ביממא מטבלינן לה משום טבילה בזמנה מצוה וי"ל דה"פ ר"ש היא דאמר גבי ודאי זבה דאסור לעשות כן לטבול ביום שמא תבא לידי ספק לשמש שבעילתה תהא תלויה הילכך בהך טועה אע"ג דאיכא בה כמה ספקות דשמא לא היתה זבה כלל ואם היתה זבה אימר הרחיקה לידתה ושמא לא תראה אסורה לשמש לר' שמעון אבל טבילה תהא מותרת אפילו לר"ש דשרי לה לטבול משום טבילה בזמנה מצוה.
 .8בעלי הנפש שער הטבילה סימן א
…אמר רב (נדה סז ב) נדה בזמנה לא תטבול אלא בלילה שלא בזמנה טובלת בין ביום בין בלילה ור' יוחנן אמר בין בזמנה בין שלא בזמנה לא תטבול אלא בלילה משום סרך בתה. וקי"ל כר' יוחנן. והני מילי לכתחלה, אבל אי טבלה טבילתה טבילה, דהא כי איכא אונס 
בלילה טבלא ביממא דתמניא לכתחלה, כי הא (שם) דאתקין רב אידי בנרש למיטבל ביממא דתמניא משום אריותא רב אחא בר יעקב בפפוניא משום גנבי רב יהודה בפומבדיתא משום צנה רבא במחוזא משום אבלואי, פי' שומרי שערים שסוגרים אותם בלילה. אמר ליה רב פפי לרבא מכדי האידנא כולהו נשי ספק זבות נינהו ובעינן שבעה נקיים ליטבלן ביממא. פירוש דאי זבה היא הא טבלה בזמנה, ואי נדה היא הא טבלה ביום שמיני. ואם תאמר שמא נדה היא, ואמר ר' יוחנן בין בזמנה בין שלא בזמנה לא תטבול אלא בלילה. התם הא קאמר טעמא משום סרך בתה, ואלו הכא בין אמה בין בתה כולהו ביום שמיני טבלן. ושני ליה משום דר' שמעון, דתניא אחר תטהר ר' שמעון אומר אחר מעשה תטהר. פירוש, אחר טבילה. אבל אמרו אסור לעשות כן שמא תבוא לידי ספק. פי', שמא תראה בו ביום ותסתור למפרע. הלכך כיון דמשוינן להו כזבות ואי חזין ביום טבילה סתרן למפרע שויוה רבנן לההוא יומא כשביעי של נדה הואיל וספק נדה היא ואסרוה נמי למטבל כדי שלא תבוא לידי אותו מעשה…
 .9בעלי הנפש שער הטבילה - השגות הרז"ה סימן א
א. כתב הרב א"ר יוחנן נדה בין בזמנה בין שלא בזמנה לא תטבול אלא בלילה משום סרך בתה. ואני אומר שלא נאמרה שמועה זו אלא בזמן שהיו בנות ישראל עומדות על דין תורה, אבל בזמן הזה שהן כלן ספק זבות אין לחוש לסרך בתה וטובלת לז' לספירתה שהוא שמיני לראיתה, ואפילו ביום. ואסורה לשמש עד הערב משום דר"ש. והא דא"ל רב פפי לרבא הא ליטבלן ביומא דשבעה, נראה בעיני שהוא לשון נקיה, כלומר ליטבלן ולישמשן וכההיא דאמרינן ההוא יומא יום טבילה הוה. ותמה על עצמך היאך תטיל איסור בטבילה בזמנה שהיא מצוה מפני חשש רחוק ועמוק עמוק, שהרי כמה ספיקות יש בחשש זה, שמא זבה היא ושמא תשמש בו ביום ושמא תסתור ספירתה. וכבר ראיתי דברי ר' יעקב ז"ל (ספר הישר שו"ת סי' מה, ב) שפירש אסור לעשות כן, אסור לעשות אותו מעשה של טבילה. ואין הפירוש נ"ל, ומפרשינן בספרא (מצורע פרק ט ה"ב) ר"ש אומר ואחר תטהר כיון שטבלה מותרת להתעסק בטהרות אבל אמרו חכמים אסור לעשות כן שלא תבא לידי הספק. מזה נראה שאין האיסור אלא עסק הטהרות וכיוצא בו אבל בטבילה שהיא מצוה בזמנה רחוק הוא בעיני לומר עליה אסור לעשות כן. ואל תתמה על מה שאמרנו טבילה בזמנה מצוה, שהרי שנינו בה כמה סתומות בטועה (נדה ל ב) של ט' טבילות ושל י"א ושל ט"ו ושל ל"ה וצ"ה, והגאונים הביאוה בדבריהם בהלכות נדה ומה שאמר רב אחאי הגאון אין שום ראיה, לדברי האוסרים שכך כתב, ולא מישתרא לגברא עד דמנין ז' נקיים דא"ר זירא (סו א) בנות ישראל הן החמירו על עצמן [וכו', ולאורתא דשביעי טבלא ומשתריא לבעלה, ואי טבלא ביממא דשביעי לא סלקא לה טבילתה דתניא (שבת קכא א) כל חייבי טבילות טבילתן ביום נדה ויולדת טבילתן בלילה. ומנ"ל, דתניא (ספרא מצורע פרשתא ד ה"ח) מנין לנדה שאינה טובלת מבעוד יום ת"ל שבעת ימים תהיה בנדתה תהא בנדתה כל שבעה. אלו דברי הגאון. ודבריו מפורשים לכל מבין שהוא פתח בדרבנן וסיים בדאוריתא. וכי אפשר לומר שתעלה על דעת הגאון שאם טבלה ביום שביעי דספירת נקיים שלא תעלה לה טבילה, הא מהיכא תיתי, אלא בעל כרחך פתח בדרבנן וסיים בדאוריתא. גם מדברי הרב אלפסי בהלכותיו אין להביא ראיה לאיסור, שהוא כתב בהלכות הכל כסדר הגמרא, ולא שיהא הכל נוהג בזמן הזה אלא כדי שיהיו הדברים ברורים ומפורשים, שאם היה כותב העיקר בכל מקום, העיקר הנוהג בלבד, ומניח את שאינו נוהג, היו ברוב המקומות הדברים סתומים ומתערבבים ולא היו מבוארים ומרווחים. ועוד דהא אמר ליה רבא לרב פפא על הא דר' זירא דגמרא בנות ישראל הן החמירו על עצמן] חומרא היא היכא דאחמור אחמור היכא דלא אחמור לא אחמור.  
 .10תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…מאימתי זמן הטבילה כל הנשים עכשיו כזבות הן שכבר החמירו בנות ישראל על עצמן שאפילו רואות דם טיפה כחרדל יושבת עליה שבעה נקיים. ואימתי הזבה טובלת ביום שביעי של ספירה משתנץ החמה דכתיב וספרה לה שבעת ימים ואחר תטהר ומקצת היום ככולו ומותרת לבעלה מיד. אלא שחכמים אסרו לעשות כן שמא לאחר שתשמש ביום השביעי תראה בו ביום ותסתור כל שבעה ונמצאת זבה למפרע בשעת תשמיש וכיון שאסורה לשמש אסורה לטבול שאם תחזיק עצמה בטהורה שמא תשמש ואסור לעשות כן כמו שאמרנו. ואע"פ שגזרה לגזרה היא זו החמירו עליה מפני כרת שבה.
 .11רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן לו
…הלכך האידנא לא טבלי ביום כלל ביום השביעי משום דר' שמעון. בשמיני ובתשיעי משום סרך בתה שהיא סוברת שאמה טובלת ביום השביעי ותעשה גם היא כן ותבא לידי ספק. ואין לומר דלא שייך סרך בתה אלא לדידהו שהיו נוהגין כדין נדה דאורייתא ואיכא למיחש שמא תטבול בתה בשביעי לנדתה ביום וטבילה זו כמאן דליתא דמיא. אבל משום סרך בתה שתטבול בשביעי האידנא דמדרבנן בעלמא הוא לא חיישי הא ליתא הא רבא במחוזא תקין משום אבולאי למיטבל ביממא דתמניא ואי לאו משום אבולאי הוה אסור משום סרך בתה …ובימיו כבר פשטה תקנתא דר' זירא. כדאמר ליה רב פפא לרבא מכדי האידנא כולהו ספק זבות וכו'.
 .12שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ג
אסורה לטבול ביום ז'…
 .13תוספות מסכת נדה דף סז עמוד ב
משום סרך בתה - ליכא לפרושי דדוקא בנדה אסור משום סרך בתה שתהא סבורה שהוא שביעי ותטבול בשביעי ותשמש ואיכא כרת אבל זבה אפילו אם בתה סבורה שהוא שביעי ליכא איסורא דאורייתא אלא חששא בעלמא שמא תראה אחר שתטבול ביום שביעי כדר"ש הא ליכא למימר דהא אתקין רבא למטבל ביממא דתמינאה במחוזא משום אבולאי משמע הא לאו אבולאי אסור אע"ג דחומרא דרבי זירא היתה נוהגת בימיו וטובלת בשמיני כדא"ל רב פפא לאביי ולרבא מכדי האידנא כולהו ספק זבות שוינהו רבנן ואביי ורבא בדור אחד היו הילכך אפי' בזמן הזה אסור לטבול בין בח' בין בט' ביום ומיהו אומר ר"ת שאין קפידא רק כשתשוב לביתה שיהיה לילה וא"צ שתצא בלילה מביתה דשוב לא יבוא לידי ספק ליכא למיחש אם תטבול היא ביום סמוך לחשיכה תטבול בתה בעוד היום גדול דמרגשת הבת בכך שתטבול סמוך לחשיכה כאמה אבל במקום שיש לירא מפריצי העיר או מגנבים שרי כדאיתא בשמעתין ורבינו משולם התיר לאשה בעיר שהיה לחוש לגנבים לחוף בע"ש בז' שלה ולטבול ביום שבת שהוא שמיני מבעוד יום משום גנבים ור"ת אוסר דתרי קולי לא אשכחן דשרי הש"ס הרחקת חפיפה מטבילה וסרך בתה.
 .14תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…ולא עוד אלא אף בשמיני אסורה לטבול ביום משום סרך יום שביעי אלא אם כן יש חשש סכנה או מניעה בטבילת הלילה כסכנת צינה או משום גנבים וכיוצא בזה. דגרסינן בפרק תינוקת אתקין רב אידי בר אבין בנרש מיטבל ביממא דתמניא משום אריותא רב אחא בר יעקב בפפוניא משום גנבי ר' יהודה בפומבדיתא משום צנה רבא במחוזא משום אבולאי פירוש שומר העיר שסוגרין דלתות העיר בלילה. אמר לו רב פפי לרב מכדי האידנא כולהו ספק זבות משוינן להו ליטבלו ביממא דשבעה כלומר למה לי יומא דתמניא ומשום אבולאי אפילו ביממא דשבעה נמי ולכתחילה ליטבלן  [דף לא עמוד א] ולישתריין לבעל מיד דהא ליכא חששא ולא מידי דאי נדה היא שמיני לנדתה הוא ונדה שלא בזמנה טובלת אפילו ביום ואי זבה היא דינה לטבול ביממא דשביעי ומותרת מיד. ואהדרי ליה משום דר"ש דתניא ואחר תטהר ואחר מעשה תטהר אבל אמרו חכמים אסור לעשות כן כלומר לשמש שלא תבא לידי הספק. והכי תניא בתורת כהנים ואחר תטהר כיון שטבלה טהורה להתעסק בטהרות אבל אמרו חכמים אסור לעשות כן שלא תבא לידי הספק. ויש מקילין לטבול אפילו ביום שביעי דר"ש לא אמר אסור לעשות כן אלא לשמש וכמו שפרשנו אבל לטבול לא ועיקר בעיא דרב פפא לא על הטבילה היתה אלא על הביאה ומאי ליטבלן תשמש ולישנא מעליא כדאמרינן בעלמא יום טבילה הוה. ואינו נכון דרב יהודה ורבא דאתקינו ביממא דתמניא משום צנה ומשום אבולאי בתר חומרא דר' זירא הוו ורב פפי נמי דבעא מיניה מרבא לכאורה על מאי דאתקין איהו בתמניא ומשום אבולאי הוא דבעא מיניה למה לי ועלה הוא דאהדר ליה רבא דאסור לעשות כן דאלמא אף הטבילה עצמה אסורה ביום. ואם עברה וטבלה ביום השביעי כתב הר"א ז"ל בשם רב אחא משבחא ז"ל דלא עלתה לה טבילה. ואינו מחוור דכולי האי לא נחמיר שעיקר גזרה זו דבר רחוק הוא ויש בו כמה ספיקות שמא זבה היתה ושמא תשמש מיד לאחר טבילה ושמא תראה בו ביום ותסתור ספירתה למפרע ובכמה חששות רחוקות כאלו לא נחמיר בדיעבד. והר"ז הלוי ז"ל מן המתירין לטבול ביום השביעי ואפילו לכתחילה וכתב כי מדברי רב אחא ז"ל אין ראיה שהוא ז"ל דאורייתא קאמר ונראין דבריו לפי הלשון שכתב הגאון ז"ל אלא שכבר אמרנו כי לטבול בשביעי ואפילו בשמיני לכתחילה אינו נראה אבל בדיעבד נראין הדברים. ולדברי הכל בטובלת בשמיני בדיעבד עלתה לה טבילה דהא שריא אפילו לכתחילה משום צנה.  
 .15רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ד
ועוד החמירו בנות ישראל על עצמן חומרא יתירה על זה, ונהגו כולם בכ"מ שיש ישראל שכל בת ישראל שרואה דם אפילו לא ראתה אלא טיפה כחרדל בלבד ופסק הדם סופרת לה ז' ימים נקיים ואפילו ראתה בעת נדתה, בין שראתה יום אחד או שנים או השבעה כולן או יתר משיפסוק הדם סופרת שבעת ימים נקיים כזבה גדולה וטובלת בליל שמיני אע"פ שהיא ספק זבה או ביום שמיני אם היה שם דוחק כמו שאמרנו ואח"כ תהיה מותרת לבעלה.  
 .16הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ד
[א] וכן כתב בספר התרומה והמצוה שחוששים משום סרך בתה אפילו בדורות אחרונים שנוהגים חומרא דר"ז דגרסינן התם בבבא בתרא אתקין רבא במחוזא משום אבולי משמע שלא התיר אלא משום דוחק ובימי רבא היו נוהגים חומרא דר"ז כדאיתא התם אמר ליה רב פפא 
לרבא מכדי האידנא ספק זבה שווינהו ליטבלינהו ביממא דשבעה וכו' וכן התוס' אבל ראבי"ה כתב דאין שייך לחוש בדורות אחרונים משום סרך בתה שהרי אפילו תטעה בתה לטבול ביום ז' סלקא לה טבילה כדלקמן בסוף הפרק וכן רבינו שמחה והא דאתקין רבא כאן זה היה בנערותו ועדיין לא פשטא חומרא דר"ז בכ"מ אבל משפשטה מותרת לטבול ביום ח' אפילו בלא דוחק ע"כ:
 .17ראבי"ה חלק א - מסכת נדה סימן קצ
ראיתי שפסק רבינו שמואל בפרק התינוקת אהא דגרסינן אמר ליה רב אחא בריה דרבא לרבא מכדי האידנא כולהו נשי ספק זבות שוינהו רבנן וכו', ופסק שמעינן מהכא שאשה בזמן הזה חייבת לטבול בליל שמיני, [ואם לא טבלה ליל שמיני] ממתנת עד ליל תשיעי, אבל ביום שמיני לא תטבול, משום סרך בתה דאתיא למיטבל ביום שביעי ובאה לידי ספק. ומיהו היכא דאיכא למיחש משום צינה או משום גנבי או איכא ביעתותא דלילה טובלת ביום שמיני או ביום תשיעי או באיזה יום שתרצה לאחר זמנה. ולא נהירא לי האי פיסוקא, דאי שייך סרך בתה בזמן הזה [איכא למיחש] אפי' ביום ז' אטו יום ששי דנקיים, אם כן כדאקשי ליה רב אחא מכדי כולהו נשי האידנא ספק זבות שוינהו רבנן ליטבלו ביממא דשבעה, דשבעה דנקיים, היינו יום שמיני לראייתה, לישני ליה אסור משום סרך בתה, דהא מסקינן דרב הדר ביה, דנדה שלא בזמנה נמי אינה טובלת אלא בלילה משום סרך בתה, ולא הוה צריך לטעמא דר' שמעון דאסור לעשות כן שלא תבא לידי ספק. אלא נראה בעיני דסרך בתה לא שייך אלא בנדה דאורייתא, דאפילו אם רואה כל שבעה טובלת בליל שמיני ואם ראתה יום אחד נמי טובלת בליל שמיני, דכתיב שבעת ימים תהיה בנדתה +ויקרא ט"ו י"ט+, הלכך אפי' שלא בזמנה דהיינו יום שמיני גזרו חכמים שלא תטבול משום סרך בתה שמא תטעה ותטבול ביום שביעי ואתי לידי כרת ודאי, שאין טבילתה טבילה ואפי' לא ראתה, כיון דטמאה ומטמאה משכב ומושב כל יום ז', כדכתיב שבעת ימים תהיה בנדתה, דמי לטובל ושרץ בידו שלא עלתה לו טבילה, הכי נמי לא עלתה לה טבילה אפי' לא ראתה שוב, ואפי' למחר ביום שמיני או ביום תשיעי אסור לשמש על סמך טבילה זו. וכך הבנתי מדברי רבינו [שלמה, אלא] שלא פירש כל הצורך…
 .18שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ג
…ואפילו אם ממתנת מלטבול עד יום ח' ז או ט' אינה יכולה לטבול ביום משום סרך בתה. (פי' דבוק הבת וקורבתה לעשות כמעשה האם שתטבול ביום כמוה ולא תבחין שאמה לאחר שבעה טבלה ולא בשביעי עצמו)…
 .19ש"ך יורה דעה סימן קצז
ח  משום סרך בתה. שסברה שאמה טבלה ביום [ז'] ותעשה כן גם היא ואפי' אין לה בת דינא הכי דלא פלוג ופשוט הוא ובתשוב' מהר"מ מלובלין סי' ע"א נסתפק השואל במי שלא טבלה כראוי בענין שלאחר ב' או ג' ימים צריכה לחזור ולטבול אי יכולה לטבול ביום ואי צריכה לשמור שבעה ימים נקיי' אחרי' משום סרך בתה שתאמר שראתה דם וטבלה לאחר שלשה ימי' ומהר"מ לא השיב לו ע"ז דבר ונ"ל דלענין שאלה קדמייתא יש להחמיר לכתחלה ובדיעבד שרי ולענין שאלה תניינא הדבר פשוט דיכולה לטבול לאחר ב' או ג' ימים ולא מצינו גזרה דסרך בתה אלא לענין טבילה ביום וראיה ממ"ש הסמ"ק והמחבר ושאר אחרונים לעיל סימן קצ"ו סי"ב במי שטעתה במנין יכולה לטבול אחר ד' ימים וכן אם לא טבלה כראוי יכולה לטבול בכל עת ע"ש:
 .20רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן לו
…ורשב"ם היה מחמיר שלא תטבול עד שתחשך. ור"ת היה אומר שאין צריך להחמיר כל כך רק שתטבול סמוך לחשיכה ותבא לביתה משחשיכה ואז ליכא למיחש לסרך בתה:  
 .21הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמז
…ורשב"ם היה מצריך ללכת לטבול לאחר חשיכה ור"ת לא היה מצריך רק כשתשוב תהיה חשכה ורבינו משולם התיר בעיר א' שהיה לחוש משום גנבי ואבולי לאשה אחת שתחוף בע"ש שהיה ז' שלה ולטבול למחרת ביום השבת שהוא יום שמיני ור"ת אסר משום תרי קולי לא אשכחן דשרי תלמודא כי הדדי חדא למיטבל ביום דאיכא למיחש משום סרך בתה וקולא אחרת דהרחקה חפיפה מטבילה כגון לחוף מע"ש ולטבול למחרת זה לא מצינו:
 .22טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
…נדה דאורייתא אינה טובלת עד ליל שמונה אבל זבה דבר תורה טובלת ביום ז' מיד אחר הנץ החמה אבל חכמים אסרוה לטבול ביום ז'גזירה שמא יבא עליה אחר טבילתה ותראה ותסתור מנינה ונמצא שבעל זבה הלכך האידנא אע"ג דנשי דידן ספק זבות נינהו וראויות 
לטבול ביום ז' אפילו הכי אסורות לטבול ביום ז' כדפי' משום גזירה ולא עוד אלא אפילו רוצה להמתין עד יום שמיני או יום ט' לטבול אינה יכולה משום סרך בתה פי' שסבורה שאמה טבלה ביום ז' ותעשה כן גם היא ור"ת היה אומר שאין צריך להחמיר כל כך ולהמתין עד שתחשך ביום ח' רק שתטבול סמוך לחשכה ותבא לביתה משתחשך דתו ליכא סרך בתה ורשב"ם היה אומר שצריכה להמתין עד שתחשך דאע"פ שאינה באה לביתה אלא משתחשך אכתי איכא סרך בתה כי היא תשער מהליכה מבית הטבילה לביתה ונמצא שטבלה ביום…
 .23בית יוסף יורה דעה סימן קצז
ג - …משמע דלרבינו תם לא קפדינן אלא שכשתשוב יהיה חשכה אבל אם טובלת מבעוד יום לית לן בה כיון שאינה באה לביתה עד שתחשך ליכא למיחש לסרך בתה ולדברי רשב"ם נראה מדברי המרדכי וסמ"ג שצריך שלא תצא מביתה ללכת לבית הטבילה עד שתחשך שאם היא יוצאה סמוך לחשכה אע"פ שכשתבוא לטבול כבר חשכה חיישינן שמא הבת תחשוב שבמקרה הוא זה שבית הטבילה רחוק אבל אין הכי נמי שאפילו היה לה טבילה בתוך ביתה היתה טובלת בשעה זו אף על פי שהוא יום שתסבור שטבילה ביום כשרה אבל מדברי הרא"ש נראה דלא קפיד רשב"ם אלא שלא תטבול עד שתחשך אבל בזמן יציאה מביתה לא קפיד וכתב סמ"ג ומורי כתב שנכון להחמיר כרבינו שמואל ע"כ:
 .24ב"ח יורה דעה סימן קצז
ז ורבינו תם היה אומר וכו'. כ"כ הרא"ש סוף נדה אלא דהרא"ש כתב תחלה דרשב"ם היה מחמיר שלא תטבול עד שתחשך ואח"כ כתב דברי רבינו תם באריכות נראה מדבריו דמסקנתו דהלכה כרבינו תם דלא כרשב"ם דמחמיר אבל רבינו כתב דברי רבינו תם תחלה ואח"כ דברי רשב"ם באריכות נראה דדעתו ומסקנתו להורות כרשב"ם וכמו שכתב סמ"ג בשם מורו דנכון להחמיר כרשב"ם ומביאו בית יוסף:
וכתב בית יוסף ונראה דתטבול סמוך לחשכה דקאמר רבינו תם לאו דוקא דקודם לכן נמי יכולה לטבול אם אינה באה לביתה עד שחשכה אלא אורחא דמילתא נקט וכן נראה ממה שכתבו המרדכי והסמ"ג דלרבינו תם לא קפדינן אלא שכשתשוב תהיה חשכה אבל אם טובלת מבעוד יום לית לן בה ולרשב"ם לא תצא מביתה ללכת לבית הטבילה עד שתחשך ודלא כהרא"ש דכתב לרשב"ם דלא קפיד אלא שלא תטבול עד שתחשך אבל בזמן יציאה מביתה לא קפיד ע"כ ולא נהירא אלא רבינו תם דוקא סמוך לחשכה קאמר ומשום דלפעמים בית הטבילה הוא רחוק דרך מיל או יותר ואם היתה טובלת בעוד היום גדול השתא ודאי אף אם לא תשוב לביתה עד שחשכה יודעת הבת שטבלה בעוד היום גדול אלא ששהתה בדרך חזרתה לפי המהלך הרב ממקום הטבילה ותעשה כן גם היא ביום השביעי גם כשבית הטבילה יהיה קרוב לביתה ותשמש ביום אבל כשטובלת סמוך לחשכה גם הבת תשער שלא טבלה אלא סמוך לחשכה השתא אפילו כשיהיה לבת בית הטבילה קרוב לביתה ותהא טובלת סמוך לחשכה מכל מקום לא תבוא לביתה אלא משחשכה:..
…ונראה דכל זה מיירי כשהאשה רוחצת וחופפת בביתה והולכת למקום טבילה התם הוא דאיכא משום סרך בתה למר כדאית ליה ולמר כדאית ליה אבל כשיש מרחץ ובית הטבילה במקום אחד והאשה הולכת מבעוד יום למרחץ שעה או שתים קודם חשכה ובאה לביתה אחר חשכה אף על פי שהמרחץ ומקום הטבילה קרוב וסמוך לביתה אין כאן משום סרך בתה דהבת יודעת שהיא שוהה ברחיצה וחפיפה במרחץ ואינה טובלת אלא משחשכה ואף (לרמב"ם) [לרשב"ם] אין קפידא כלל ופשוט הוא:  
 .25ש"ך יורה דעה סימן קצז
ו  אסורה לטבול כו'. משמע אפילו שתטבול סמוך לחשכה ותבא לביתה משתחשך אסור כדעת רשב"ם וסייעתו שכתבו הפוסקים שנכון להחמיר כדבריו כתב הב"ח דאפילו ללכת מביתה לבית הטבילה מבע"י אסור והיינו כשהאשה רוחצת וחופפת בביתה והולכת למקום טבילה אבל כשיש מרחץ ובית הטבילה במקום אחד ואשה הולכת מבע"י למרחץ שעה או שתים קודם חשכה ובאה לביתה אחר חשכה אע"פ שהמרחץ ובית הטבילה קרוב וסמוך לביתה אין כאן משום סרך בתה דהבת יודעת שהיא שוהה ברחיצה וחפיפה במרחץ ואינה טובלת אלא משחשכה עכ"ל מיהו באגור כתוב שהמנהג באשכנז סמוך לחשכה עכ"ל ואפשר דס"ל כר"ת וסייעתו דמותר לטבול סמוך לחשכה רק שתבא לביתה משתחשך וכמדומה לי שכן נוהגים מ"מ יש להחמיר מיהו נראה דהיינו דוקא ביום ח' דאסור משום סרך בתה לחוד ובכה"ג מיקל ר"ת סמוך לחשכה אבל ביום ז' אין לטבול כלל סמוך לחשכה ויש למחות ביד העושות כן:
 .26שו"ת חכם צבי סימן יא
…ומ"מ הלכה למעשה נראה לי לפסוק דבעסק מצוה כטבילת אשה והוא שעת הדחק לפי"ד שאסטניסות ומפונקות הן וא"א להן בענין אחר מותר להן לטבול בין השמשות ומשום שלא תבא לידי ספק לית לן למיחש דכדאי הוא ר"ת לסמוך עליו שלא בשעה"ד ואפי' באיסור תורה כ"ש בגזרה דרבנן ובשעת הדחק: ומה שרצה כת"ר לומר דע"כ לא שרי ר"ת ז"ל אלא בטובלת ביום שמיני אבל לא ביום השביעי אף שדברי הטור מראין כי אין האמת כן כמו שמוכח למעיין ומדקדק היטב בדברי התוס' בפ' תינוקת דף ס"ז ד"ה משום סרך בתה וכן מכל הפוסקים ז"ל שהביאו דבריהם משמע שעל דבר ההווה ומצוי תמיד נחלקו ר"ת ור"ש אחיו ואי ס"ד דאחר ליל שמיני מיירי אטו בשופטני 
עסקינן דבלי שום אונס תטבולנה תמיד בליל ט' דאי בהנך אונסי דקביעי בליליא אף ביום שמיני שרי ואונס שאירע בליל ח' עד שעי"כ הוצרכה להמתין עד ליל ט' מקרה רחוק הוא ולא משמע שע"ז המקרה רחוק נחלקו ר"ת ור"ש ז"ל א"ו דבריהם בכל אשה הטובלת בזמנה בליל ח' שר"ת מתירה לטבול סמוך לחשכה ולא תבא לביתה עד חשכה וז"ב למודה על האמת וגם דברי הטור אפשר להתפרש כן ויום ח' דקאמר לאו דוקא אלא היינו ליל ח' שהוא שייך ליום ח' דקאמר לאו דוקא אלא היינו ליל ח' שהוא שייך ליום ח' /תיבות: דקאמר... ליום ח' מיותרות/ ואף שראיתי למהר"א שטיין ומהרש"ל הבינו דברי הטור כפשטן וגם משם ה"ר ירוחם ראיתי כתוב כך מ"מ דברי נראין לי עיקר הלכה למעשה: ואיך שיהיה דברי ר"ת במקומן בתוס' מוכרחין דביום ז' שהוא ליל ח' מיירי:..
 .27שו"ת עבודת הגרשוני סימן כ
נדרשתי לאשר שאלוני שאלות חכם ומבין מדעתו דעת קדושים ימצא לחוות דעי מרחוק. בענין מעשה שהיה כך היה. במקום שאין הנשים יכולות לטבול בתחילת הלילה כדת של תורה מחמת שמקום הטבילה הוא חוץ לעיר ודלתות העיר ננעלות מיד בתחלת הלילה ע"כ הנשים טובלות ביום ח' בעוד היום גדול כמו שתיקן רב אדא בנרש משום אריותא. ורב יהודא בפומבדית' משום צינה וכו'. ובהיות שהמקום ההוא שהנשים טובלות ביום. הוא בפומבי ופרהסי' ושכיחי בי' רבים. ודמי' קצת לנמל. ע"כ שאלה אשה חכמה וצנועה כאשה תקועה אם אין טוב לה יותר לטבול ביום הז' סמוך לחשיכה באופן שתבא ביתה משחשיכה מאשר תטבול ביום הח' במקום דשכיחי בי' רבים. והחכם השיב אמריו אמרי נועם בטוב דעת וטעם. שטוב לה יותר שתטבול ביום הז' סמוך לחשיכה באופן שתבא לביתה משחשיכה מאשר תטבול ביום הח' בעוד היום גדול במקום דשכיחי בי' רבים. והאשה החכמה הנ"ל עשתה מעשה ע"פ הוראת החכם הנ"ל. והנה רבים קמו וריננו אחר החכם הנ"ל שלא הורה טוב כאלו התיר לטבול במקוה שחסר קורטב. והחכם הנ"ל שיחר פני אפי זוטרא לחוות לו דעתי הקלושה מה שנראה לי בנדון הזה אם לאסור אם להיתר ובצדה שם תשובתו טעמו ונמוקו הרבה והפציר והעתי' בראיות ארוכות וערוכות בונה וסותר:..
…וה"פ שר"ת תרתי קאמר שיכולה לטבול ביום הז' סמוך לחשיכה דכיון כשתשיב לביתה הוא לילה שוב לא תבא לידי ספק. וגם ליכא למיחש לסרך בתה שתטעה ותסבור שאמה טבלה בעוד היום גדול דמרגשת הבת בכך כו'. וא"כ הוא כוונת ר"ת הרי מבואר שר"ת ס"ל כדעת הש"ד הנ"ל שאפילו בז' אין להחמיר ולהמתין עד שתחשך ממש:..
… כללא דמלתא הא שר"ת מודה שאין לטבול בשביעי אפי' סמוך לחשיכה ולא תבא לביתה עד שתחשך היינו טעמא משום סרך בתה שלא תרגיש באמה שטבלה סמוך לחשיכה. וא"כ הוא שטעם החומרא הוא משום סרך בתה א"כ אין לנו להחמיר במקום אונס אפי' בז' אע"פ שהו' חששה קרובה דליכא אלא חדא טעות מ"מ אין אנו חוששין לה. כמו שאין אנו חוששין ביום השמיני בעוד היום גדול לסרך בתה במקום דאיכא אונס אע"פ שהוא ג"כ חששא קרובה דליכא אלא טעות אחד. וא"כ הוא הרי מלתא אמורה שיפה הורה החכם הנ"ל:  
 .28שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קצז
שוכ"ט לי"נ הרב הגדול הותיק חדתי מלא עתיק כש"ת מהו' שרגא פייבל נ"י רב בק"ק אבראהם יע"א.  
מגלת ספר ממכ"ת אלי כתוב הגיעני שאלת חכם תשובה שלימה היא בישוב שצריכות הנשים ליסע מהלך ג' שעות לטבול במקוה טהורה ובחזירתם בלילה איכא סכנת דרכים יעלו הרים ירדו בקעות משו"ה נהגו לטבול ביום ח' וחוזרים לביתם סמוך לחשיכה אמנם אם יחול יום ח' בשבת ע"כ תדחה הטבילה עד יום א' שהוא ט' לספירה ומתבטלת ב' עונות (וביטול עונה של שבת) אם יש להתיר שתטבלנה ביום עש"ק שהוא ז' לספירה ולא תבוא לבעלה עד שחשיכה.  
והנה האריך מעלתו מאוד מאוד והאמת רוב דבריו נכונים למבין וישרים למוצאי דעת ואם יש לפקפק על קצת דבריו ומ"מ אחריתו טוב עצת חכמה של תורה ללמוד אותן הנשים להפסיק בטהרה ב"פ א' ביום ד' לראי' והשני ביום ה' כמנהג כל הנשים ותספור ז' נקיים מיום ה' ואילך וביום הז' ליום ה' כשחל להיות בעש"ק והרי הוא יום ח' לפסיקת יום ד' תטבול הנה עצה נכונה היא…
…אך על כל פנים נ"ל שתשהה האשה בהליכה ממקוה לביתה עד הלילה אבל אינו מועיל מה שתלך לבית חברתה באותה העיר כי מה לי בית זה או זה ולא ניתנו דברי' לשיעורים כאלה וכן יש להוכיח מפשטיות הסוגי' כמובן ומכל מקום המחמיר תע"ב והמקיל לא הפסיד עד כאן לשוני שכתבתי במק"א וכעת נראה לי עצת מעלתו נכונה לכתחלה על כל פנים שתפסוק בטהרה גם ביום ד' סמוך לבה"ש =לבין השמשות= הפונה ליום ה' לראי' ומ"מ לא תתחיל לספור אלא מיום וי"ו /ו'/ ואילך אחר פסיקת טהרה שנית סמוך לבה"ש הפונה ליום וי"ו /ו'/ לראי' ואז תטבול ביום ז' שחל בעש"ק ולא תבוא לביתה עד הלילה ליל ש"ק ומ"מ ק' הדבר איך תשהה כ"כ סמוך לשבת בדרך כי כבר כתבתי שאין נ"ל שום היתר במה שהיא בבית חברתה באותה העיר והחכם עיניו בראשו כתבתי בנחיצה וחתמתי שמי. פ"ב יום ה' ערב חנוכה פ"ד לפ"ק. משה"ק סופר מפפ"דמ. 

 .29סדרי טהרה סימן קצז
(ט) ביום שביעי - … בשו"ת חוט השני סימן פ"ב האריך ודחק עצמו בטעם המנהג שנהגו בכמה קהלות קדושות בהזדמן עת טבילות נשים בליל שבת שהן טובלות בעוד יום, וביש קהלות נוהגין שהן טובלות בין השמשות, וכן המנהג בפרנקפורט, והולכים לביתם בלילה, וכבר 
עמד על זה בספר באר שבע בתשובותיו דף פ"ט ע"ב [סימן עג קיא, א] וקרא תגר על מנהג זה, וכתב שיש למחות ולבטל המנהג, עיי"ש שמסיים וזה לשונו, אבל במקום שאין מנהג, הס כי לא להזכיר מנהג זה ודכוותיה, אלא יש לנהוג כדפסק בשלחן ערוך סימן קצ"ז ואין לזוז מדבריו, עכ"ד תשובות חוט השני. וכן כתב בספר מנחת יעקב [תורת השלמים ס"ק ט], וכן כתב בצמח צדק סימן ס"ו, דאפילו יש עוד דיורים אחרים בביתה חוץ מבני בית שלה והיא מתביישת מהם, לכך רוצה שתטבול בעוד יום למהר ביאתה לביתה קודם סעודת שבת שלא ירגישו בה, אפילו הכי לא יפה עושה, וראויה למחות ולגעור בהעושין כן, ע"כ. וכן כתב בספר סולת למנחה [תורת השלמים שם] שגם הגאון מוהר"ש מפראג ז"ל היה מוחה מאד בנשים העושות כן. מיהו לפי מה שכתבתי לעיל יש ללמוד זכות על אותן הטובלות בין השמשות ובאין לביתן משתחשך, אם עושות כן כדי שלא ירגישו בהן שאר הדיורים שבביתה. דהא כתב הרמ"א בתשובה סימן (כ"א) [יט] דהא דהתירו חז"ל [נדה שם] שתטבול ביום שמיני משום אבולאי וכהאי גוונא, אף על גב שהיה אפשר לה שתטבול בלילה ותלך לאור האבוקה, משום אוושא דמלתא ולא היה בזה תקנות צנועים, עיי"ש, אלמא דלא חשו לסרך בתה משום תקנות צנועים הרוצים להסתיר טבילתן מבני אדם, ולמה שכתבנו בשם עבודת הגרשוני דלכולי עלמא ליכא איסור שתטבול בשביעי סמוך לחשיכה אלא משום סרך בתה, וכיון דאיכא תקנות צנועים לא חיישינן לסרך בתה, ובזה נתישב המנהג, ודוקא כשבאה לביתה משתחשך. ואין לומר דשאני נדון דהרמ"א שלא היה שם תקנה אחרת כי אם שתטבול ביום, מה שאין כן בנדון דידן דהא אפשר לה שתטבול במוצאי שבת, זה אינו, דהא לפי מה שכתב עבודת הגרשוני אין לחלק, דאף משום ביטול עונה אחת לא חיישינן לחששא דסרך בתה, ומה גם דלשיטת התוספות אליבא דר"ת אפילו בדליכא כל הני שריא למיטבל סמוך לחשכה, וכדאי הוא ר"ת לסמוך עליו אפילו שלא בשעת הדחק, ומכל שכן בדאיכא הני צדדים דיש לומר דלכולי עלמא שריא. אבל היכא דליכא משום תקנות צנועים, ודאי דאין להקל:…
… וכל זה אם היא באה לביתה מתחלת הלילה, אבל אם היא מתעכבת בבית הטבילה לאחר שחשכה בכדי שיעור טבילה, אף אם היא טבלה בעוד היום גדול תו ליכא למיחש למידי. ואף הרשב"ם לא נחלק על ר"ת אלא כשחזרה לביתה מיד כשתחשך, וכמו שכתב הטור דטעמו של הרשב"ם דסבירא ליה דאיכא סרך בתה, כי היא תשער מהלכה מבית הטבילה לביתה ונמצא שטבלה ביום, עכ"ד, דזה לא שייך אלא היכא דהיא חזרה לביתה מתחלת הלילה, אבל לא כשנתעכבה בבית הטבילה אחר חשיכה כשיעור זמן טבילה. ואף שהטור כתב כן בטובלת בשמיני, מכל מקום הוא הדין והוא הטעם בטובלת בשביעי דנמי ליכא אלא משום סרך בתה לכולי עלמא, וכמו שכתבתי לעיל [ד"ה וכתב] בשם בעל עבודת הגרשוני, כשהיא מתאחרת לצאת מבית הטבילה ליכא למיחש למידי. ואין לומר דאכתי איכא משום סרך בתה, דהא הרשב"ם מצריך שלא תלך מביתה מבעוד יום כמו שכתב הבית יוסף, זה אינו, דהא מתיר הב"ח כשיש מרחץ וחפיפה בבית הטבילה דרשאה להקדים, וכמו שכתבתי לעיל, וכל שכן בערב שבת דצריכה להקדים ביותר מטעם החפיפה שצריך להיות בעוד יום גדול, ובכהאי גוונא הוא דהורה החכם הנ"ל שתטבול מבעוד יום, וטב הורה, וכל שכן היכא שהיא מפונקת ואי לאו שתטבול בחמין היה נדחה טבילתה ואיכא ביטול עונה, דלא חיישינן לסרך בתה, פשיטא דמותר, וכמו שכתבתי לעיל. עיין בתשובת דבר שמואל סימן ש"ח ושל"ח:
 .30פתחי תשובה יורה דעה סימן קצז
(ט) משום סרך בתה [עבה"ט מ"ש מיהו באגור כתב כו' מיהו נראה דהיינו דוקא כו' ועי' בס"ט סק"ט מ"ש בזה בשם (תשובת חכם צבי סי' י"א) ועה"ג סי' כ' והסכים עמהם. ועי' (בתשו' ח"ס סי' קצ"ז) שהאריך בזה ובסוף כתב וז"ל הנה הגאון ס"ט החליט קולא זו לחלוטין דבמקום ביטול עונה לטבול ביום ז' ולא תבא לביתה עד שחשיכה. והיות הגזירה רק רחוקה ומילי דרבנן וביטול מצוה פ"ו הקילו הגאונים ומי יבא אחריהם ח"ו אפילו להחמיר. אך עכ"פ נ"ל שתשהה האשה בהליכה ממקוה לביתה עד הלילה אבל אינו מועיל מה שתלך לבית חברתה באותה העיר כי מה לי בית זה או זה ולא ניתנו דבריהם לשיעורים כאלה וכן יש להוכיח מפשטות הסוגיא כמובן ומ"מ המחמיר תבוא עליו ברכה והמקיל לא הפסיד עכ"ל. וע"ש עוד על דברת הרב השואל בישוב שצריכות הנשים ליסע מהלך ג' שעות לטבול ובחזירתם בלילה איכא סכנות דרכים ומש"ה נהגו לטבול ביום ח' וחוזרים לביתם משחשיכה אמנם אם יחול יום ח' בשבת ע"כ תדחה הטבילה עד יום א' שהיא ט' לספירה ומתבטלות ב' עונות. ונתן הרב הנ"ל עצה ללמוד אותן הנשים להפסיק בטהרה ב"פ א' ביום ד' לראיה והשני ביום ה' כו' והוא ז"ל כתב לו שעצה נכונה הוא לכתחלה עכ"פ (לצאת גם דעות המחמירים) שתפסוק בטהרה גם ביום ד' סמוך לבה"ש הפונה ליום ה' לראיה ומ"מ לא תתחיל לספור אלא מיום ו' ואילך אחר פסיקת טהרה שנית סמוך לבה"ש הפונה ליום ו' לראיה ואז תטבול ביום ז' שחל בעש"ק ולא תבוא לביתה עד הלילה ליל ש"ק ומ"מ קשה הדבר איך תשהה כ"כ סמוך לשבת בדרך כי כבר כתבתי שאין נ"ל שום היתר במה שהיא בבית חברתה באותה העיר והחכם עיניו בראשו עכ"ד ע"ש]:.  
 .31ערוך השולחן יורה דעה סימן קצז
סעיף יג
ודע דרבותינו בעלי הש"ע לא הזכירו כלל במחלוקת ר"ת ורשב"ם ומדברי הטור משמע דר"ת לא הקיל רק ביום ח' אבל ביום ז' מודה לרשב"ם מדכתב עד שתחשך ביום ח' משמע דרק ביום ח' הקיל אבל מדברי רבותינו בעלי התוס' [ס"ז ב ד"ה משום] מבואר דלר"ת גם ביום הז' מותר ובאמת אינו מובן טעמו של הטור שהרי גם ביום ז' ליכא חששא כלל כשתבא לביתה משחשיכה כמובן ולענ"ד נראה דגם 
כוונת הטור אינו על יום ח' דא"כ כך הו"ל לכתוב ור"ת וכו' שא"צ וכו' ולהמתין ביום ח' עד שתחשך ומדכתב עד שתחשך ביום ח' ש"מ דאדרבא אשביעי קאי שא"צ להמתין עד שתחשך ביום ח' כלומר דשביעי משתחשך הוי יום ח' [עי' ש"ך סק"ו שתפס כפשוטו וע' תשו' עה"ג סי' כ' וחכ"צ סי' י"א שכתבו ג"כ דמתוס' מפורש דגם ביום השביעי כן הוא לר"ת וכ"מ מהרא"ש שכתב סתם דלר"ת וכו' ומה שסיים ואז ליכא למיחש לסרך בתה עכ"ל ה"פ לא מיבעיא דבעצם אין כאן חשש בעצמה אלא אפילו לבתה לא חיישינן שתקדים יותר מאמה דאי ס"ד דרק בשמיני מיקל ר"ת לא ה"ל לסתום אלא לפרש כנלע"ד ברור בס"ד ודו"ק]:  
סעיף יד
ולעניין הלכה משמע מדברי הרא"ש דס"ל כר"ת מדכתב ורשב"ם היה מחמיר שלא תטבול עד שתחשך ור"ת היה אומר שא"צ להחמיר כל כך וכו' עכ"ל מדקרי לדברי רשב"ם חומרא בעלמא וכתב דברי ר"ת באחרונה ש"מ דס"ל כן להלכה וכ"כ באגור שהמנהג באשכנז לטבול סמוך לחשיכה ע"ש ומזה ג"כ ראיה דגם ביום ז' סובר ר"ת כן כיון שכ' שהמנהג כן וטבילה דיום ח' אינו מצוי כל כך ומדבריו משמע להדיא דאכל טבילות קאי [ובזה מובנים דברי האגור שהביא הב"י שכתב אותן נשים שטובלות ביום צריכות להסתיר מבעליהן וכו' ותמה הב"י על זה אך האמת דעל ז' קאי כמ"ש הב"ח והולך לשיטתו והב"י הביא דברי סמ"ג שכתב שנכון להחמיר כרשב"ם ע"ש ש"מ גם כן דמדינא נוטה לדעת ר"ת ולפ"ז בנות הכפרים שבאות לעיר למקוה וקשה להן ליסע בלילה מחוץ לעיר הנה ביום ח' פשיטא שיכולה לטבול ביום דזהו כאונס גמור אלא אפילו ביום ז' נכון להתיישב לסמוך על דעת רבינו תם כיון שלא תבא לביתה עד הלילה ולכן בע"ש ועיו"ט וודאי אסורה ביום ז' שהרי מוכרחת לבא קודם הלילה ודע דאפילו לרשב"ם אם החפיפה והרחיצה במרחץ פשיטא שצריכה לצאת מבעוד יום מביתה ואיהו מיירי כשהחפיפה והרחיצה בביתה כמ"ש הש"ך סק"ו ודו"ק]:  
 .32שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן ס
טבילה בע"ש קודם הלילה ומתי תוכל לשוב לביתה בע"ה. י"ג מרחשון תשל"ה. מע"כ ידידי הרבה הגאון מוהר"ר גדליה פעלדער שליט"א רב ואב"ד בטאראנטא, מחבר ספרים יקרים.  
הנה לטבול ביום ז' לעת ערב באופן שתבא לביתה אחר שתחשך שפליגי רבוותא בזה במקום אונס דלהש"ך סי' קצ"ז ס"ק י"א והב"ח אסורה דהרי אף בדיעבד סברי דטוב להחמיר דלא עלתה לה טבילה כמהרי"ל אבל לא כתב שטוב להחמיר אלא היכא דאפשר אבל עכ"פ לכתחלה אוסר הש"ך ואף לכלה שודאי לא תבוא אל החתן עד הלילה כדכתב הרמ"א הא אוסר הש"ך שם סק"ט, וא"כ כ"ש לסתם נשי שרק צריכה להשתדל שלא לבא ברוב הפעמים שאין להתיר לדידיה אף כנזדמן באופן שודאי לא תבוא שהוא כשתטבול ממש איזה רגעים קודם שתחשך. אבל פשוט שהוא משום דמפרשי מחלוקת דרשב"ם ור"ת ביום ח' שכן משמע בלשון הטור /יו"ד/ לכאורה שכתב בסימן קצ"ז ור"ת היה אומר שא"צ להחמיר כל כך ולהמתין עד שתחשך ביום ח' שמשמע להו שביום ח' על הטבילה ביום ח' וגם משום דמסיק משום סרך בתה שמשמע להו דענין סרך בתה הוא דוקא בח' ולא בז' דאז איסור הטבילה הוא מדינא גזירה שמא תשמש כדכתבו התוס' בנדה דף ס"ז ע"ב ד"ה אבל, דא"כ משמע דבז' אף ר"ת אוסר, וכמפורש כן בש"ך סק"ו בסופו, אבל בסד"ט סק"ט כתב דבתוס' ד"ה משום מבואר דאף בז' מתיר ר"ת לטבול סמוך לחשיכה דתו ליכא למיחש שמא תבא לידי ספק והביא כן מתשובת עבוה"ג ומחכם צבי סימן י"א, ופשוט שכן משמע גם ברא"ש, ואדרבה פשטות הרא"ש שהזכיר גם הרשב"ם שהיה מחמיר שלא תטבול עד שתחשך הוא בסתם טבילות שהן רובא דרובא שטובלות בז' ולא למחר כדאיתא בש"ע סעי' ב' דבבעלה בעיר מצוה לטבול בזמנה שלא לבטל מפו"ר =מפריה ורביה= אפילו לילה אחד, ופשוט שגם כשאינו נוגע לפו"ר מחוייבת תיכף לטבול משום השעבוד לבעלה, שנמצא שלטבול ביום ח' הוא רק לעתים רחוקות שלא היתה יכולה לטבול תיכף כשנטהרה, וא"כ ודאי מדלא כתב הרא"ש שהוא ביום ח' איירי ביום ז' שא"כ פשיטא שבזה ג"כ מתיר ר"ת, שא"כ היה אפשר שמה שהרשב"ם היה מחמיר שלא תטבול עד שתחשך איירי דוקא ביום ז' וביום ח' גם הוא מתיר אבל יש ג"כ לומר דאיירי בכל אופן בין בז' בין בח' מחמיר הרשב"ם ור"ת מתיר, עכ"פ ר"ת מתיר לתוס' והרא"ש אף בז' דלא כהש"ך…
…ונראה דאם הבעל ילך לבהכ"נ זמן קטן קודם זמן הדלקת הנר והיא תכנס לביתה תיכף לזמן הדלקת הנר, ואף שכתב החת"ס דאינו מועיל מה שתלך לבית חברתה באותה העיר כי מה לי בית זה או זה ולא ניתנו דברים לשיעורים, נראה דאין כוונת החת"ס אלא באופן שיכול הוא או היא לבוא להפגש משום דהוא יבין באיזה בית נמצאת והיא הרי יודעת שהוא בבית, אבל כשהלך לביהכ"נ שודאי לא יצא משם עד אחר גמר התפלה ועד שיבא הביתה יהיה כבר בלילה אין לחוש לכלום דהרי לא תלך לביהכ"נ. ובלא זה לא מובן מש"כ לא ניתנו דברים לשיעורים כאלה דהרי אין כאן נתינת שיעורים אלא דבר ברור לכל בשוה שאין לה לבא למקום שהוא נמצא דהוא בבית דהא אין חוששין לשמא יעברו במזיד על איסורין אלא דכשתבא לבעלה יש לחוש שכיון שאיסור קל הוא יזלזלו כשהן יחד, אבל ודאי אין לחוש שישתדלו יטריחו למצא זא"ז אפילו כשהוא איסור קל, אבל מ"מ כיון שהחת"ס אסר כשתהיה בבית חברתה יש לחוש לדבריו, אבל כשילך לביהכ"נ והיא תבוא לביתה אין לחוש אף להחת"ס, וגם נראה דאף שתבא לביתה אם א"א להו להיות ביחוד עד הלילה כגון שיש בבית ילדים נמי אין לחוש לכלום, שלכן אולי במדינתנו בזה"ז בימים הקצרים והבינונים ששום איש אינו הולך לישן מצד האור הגדול שיש בכל בית ורגילין שכנים ואף רחוקים לבא עד שלש וארבע שעות בלילה אין לחוש כלל שיכבו הנרות וילכו לישן עוד קודם הלילה דלא כהמקומות והזמנים שלא היה להם אלא נרות קטנים והיה קשה להשתמש שמפני חשכת הלילה רובא דאינשי היו הולכין לישן בתחלת 
הלילה היו נמנעים אינשי מלכת לבית אחרים אף כשעה קודם הלילה כדי להכין להשינה והיה שייך לחוש לשמא ילכו לישן גם קודם הלילה, ורק בימים הארוכים יש אולי קצת לחוש, ויש לצרף בשעת הדחק גם סברא זו.  
 .33ספר מהרי"ל (מנהגים) הלכות נדה
…ואמר שגם הכלות שאינן טהורות בשעת החופה להיות טובלין אז. וטובלין אחר הנשואין ג"כ אין רשאין לטבול רק בלילה כשאר נשים, וכן הורה הלכה למעשה. אמנם כשטובלות בשעת הנישואין יכולין לטבול מבע"י מאחר דאינן באות אצל החתן באותה הלילה קודם ברכת נישואין.  
 .34שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ג
… הגה: והכלות הטובלות קודם החופה יכולות לטבול ביום דהא לא באין אצל החתן עד הלילה, אבל אחר החופה דינן כשאר נשים (מהרי"ל).  
 .35ש"ך יורה דעה סימן קצז
ט  והכלות כו'. נראה דהיינו דוקא לדידן שהכלות אינן טובלות בז' וכמ"ש בסי' קצ"ו ס"ק כ' וכ"מ במהרי"ל שם דמיירי בכהאי גוונא אבל במקום שהכלות טובלות בז' או לדידן אם אירע לה טבילה בז' כגון שנתקלקלה בימי ספירתה דאז טובלת מיד לאחר ז' אינה יכולה לטבול ביום דהא ביו' ז' (לאו משום סרך בתה לחוד) מיתסרי (אלא) משום שמא תראה ותסתור כל מה שלמפרע ונמצאת זבה למפרע כדאיתא בש"ס ופוסקים כנ"ל:
 .36תורת השלמים סימן קצז
[ח] והכלות. וכתב הש"כ [סק"ט] ודוקא לדידן שהכלות אינן טובלת בז' אבל במקום שהכלות טובלת בז' לראייתה או לדידן אם אירע לה טבילה בז' כגון שנתקלקלה בימי ספירתה דאז טובלת מיד לאחר ז' אינה יכולה לטבול ביום ז' לאו משום סרך בתה לחוד מתסר אלא משום שמא תראה ותסתור כל מה שלמפרע ונמצא זבה למפרע כדאיתא בש"ס ופוסקים עכ"ל ודבריו תמוהים לכאורה כיון דהטעם הוא שלא באין אצל החתן עד הלילה א"כ אף אם תסתור למפרע אין חשש איסור ואפשר לומר דכוונת הש"כ דמ"מ ביום הז' גזרינן דאולי תבא אצל החתן ביום משא"כ ביום ח' דהוא רק גזרה משום סרך בתה לא גזרינן כולי האי גזרה לגזרה וק"ל:
 .37פתחי תשובה יורה דעה סימן קצז
(י) והכלות עבה"ט ומה שתמה על הש"ך עי' בדגמ"ר שהשיג ג"כ על הש"ך בזה וכתב דבשעת הדחק נראה להקל אף ביום ז' אבל באופן שלא יעמידו החופה עד צאת הכוכבים ממש אבל להעמיד החופה ביום ולסמוך על שאינם מיחדים אותם עד הלילה לא מהני בזה ע"ש. ועי' (בתשו' אא"ז פנים מאירות ח"ב סי' ד') שחלק ג"כ על הש"ך [ועי' (בתשובת חתם סופר סי' קפ"ט) מ"ש בזה] אך קודם אור הבוקר בודאי אסור במקום שנהגו לטבול בז' אף אם הכלה לא הגיע זמנה לראות ע"ש. ועי' בתשו' חוט השני סי' פ"ב:
 .38שו"ת פנים מאירות חלק ב סימן ד
נשאלתי הא דנוהגין לטבול הכלה ביום אם מותר לטבול אותה בהשכמה קודם אור הבוקר.  
תשובה בודאי אם טובלת ביום שמיני לספירתה מותרת לטבול קודם אור הבוקר אבל בטובלת ביום שביעי לספירתה אסורה לטבול ביום כיון דעכשיו נוהגת לספור ז' נקיים מחשש זבה גדולה והחמירו בנות ישראל אפילו רואות טיפת דם כחרדל שסופרת שבעה נקיים וזבה טובלת דוקא ביום הז' אחר הנץ החמה דכתיב וספרה לה ז' ימים ואחר תטהר ומקצת היום ככולה ומן התורה מותרת לבעלה מיד אלא שחכמים אסרו לעשות כן שמא לאחר תשמיש ביום הז' תראה בו ביום ותסתור כל שבעה ונמצא שבעל זבה למפרע וכיון שאסורה לשמש אסורה לטבול עד הלילה אבל קודם אור הבוקר של ז' אפילו מדאורייתא לא הוי טבילה דהא לא ספרה אפילו מקצת היום ושעלה עמוד השחר בדעבד הוא דעלתה לה טבילה כמו דתנן בפ' ב' דמגילה אבל קודם עלות השחר אפי' בדעבד לא עלתה לה טבילה ואף בכלה שלא הגיעה לראות מ"מ כיון דקיבלו לספור ז' מחשש זבה וא"כ צריכה לנהוג כזבה גמורה משום דלא פלוג וראיתי לדודי הש"ך שכתב בסי' קצ"ז על מה שכתב רמ"א והכלות טובלות לפני החופה יכולות לטבול ביום דהא לא באין אצל החתן עד הלילה וכתב הש"ך דווקא לדידן שהכלות אינו טובלת בז' אבל במקום שהכלות טובלת בז' אינו יכולה לטבול ביום דהא ביום הז' לאו משום סרך בתה לחוד מיתסר אלא שמא תראה ותסתור כל מה שלמפרע כדאיתא בש"ס ובפוסקים עכ"ל ולא זכיתי להבין דבריו דהא הטעם שמא תראה ותסתור אינו אלא מחשש שמא יבוא עליה בעלה קודם הלילה והיא תראה אח"כ ותסתור ונמצא בעל זבה למפרע אבל הכלות שאינו באות להחתן עד הלילה 
ליכא חשש זה א"כ מותרת לטבול ביום ז' ואם תראה אח"כ תגיד להחתן ויפרוש ממנה דלאו ברשיעי פסקינן /עסקינן/ ולא ראיתי חומרא זו לא בראשונים ולא באחרונים והמיקל וסומך על פסק רמ"א לא הפסיד:

 .39שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קפט
מה שנתקשה מעלתו על ש"כ י"ד סי' קצ"ז סק"ט דכיון שאין באי' זה אצל זה עד הלילה א"כ ליכא חשש שמא תראה ותסתור ק' זו הקשה מנחת יעקב שם סק"ח ותי' וז"ל ואפשר לומר דכוונת הש"ך דמ"מ ביום הז' גזרי' אולי תבוא אצל החתן משא"כ ביום ח' דהוא רק משום סרך בתה לא גזרי' כולי האי גזרה לגזירה עכ"ל האמת שבעה"ג ובתשו' מהר"מ א"ש ח"ב סי' ד' וכן כ' בסדרי טהרה שלא ידעו טעמו של ש"ך ושלשון מהרי"ל בהגה' ש"ד פ"ו ע"א מפורש להדיא דבכלה לא שייך שום טעם לאיסור טבילה ביום ואני ראיתי בהגה' ש"ד הנ"ל והוא בש"ד שנדפס עם ביאורי מהרש"ל ושם הנוסחא משונ' ממ"ש בד"מ ושם משמע שלא בא החתן אל הכלה אפי' באותה הלילה ואולי נשתבש הנוסחא ואין ללמוד משם ויותר נ"ל דבימיהם הי' רוב החופות בעש"ק סמוך ללילה ממש כמ"ש רמ"א בא"ח סי' של"ט סעי' ד' ומשו"ה כ' בד"מ שאינו בא אל הכלה עד הלילה ובימי מהרי"ל לא נהגו לבעול בתחלה בשבת ע"כ כ' שאינם באים זא"ז כל אותה הלילה ולולי דבריהם נ"ל בזמנינו דודאי איכא למיחש עכ"פ כיון שאחר החופה מתיחדין החתן והכלה איכא למיחש לשמא מערה בה שהרי אפי' ביהודה שהי' נוהגים ליחד הארוס עם ארוסתו בלא חופה אמרי' חזקה שהערה בה כמ"ש רש"י כחובו' ט' ע"ב מכ"ש הכא אחר החופה א"כ איכא למיחש שמא תראה ותסתור אבל למיחש משום סדך בתך כיון שאין דרך לבעול בעילת מצוה ממש עד הלילה אין הבת מעלה על דעתה חשש שמערה בה וליכא האי חששא ודברי ש"כ נכונים. 

 .40שו"ת רבי עקיבא איגר מהדורא תניינא סימן עא
עוד לו  
וע"ד המנהג בכמה מקומות לאחר החופה עד הלילה, ומקדשים בלילה אם נכון לעשות כן:  
דבר זה אין לו יסוד לא בראשונים ולא באחרונים, רק בש"ע אה"ע (סי' קכ"ג בהג"ה) כתב ואין לגרש לכתחילה בלילה, מקור הדין מדברי מהר"י מינ"ץ וז"ל בסי' נ"ז, אשה שקבלה גט בלילה אינה מגורשת, וכן אם הוא קדושין אבל קיום שטרות הוי אפילו בלילה עכ"ל, והביא שם הגט פשוט דברי הרא"ם בשו"ת ח"א סי' פ"ב, דכתב הטעם בגט הוי כתחילת דין ומדמי לה לחליצה עיי"ש, אולם בקדושין לא ביאר טעם ספיקתו…
…ואם מנהג העיר בשביל טבילת הכלה, כבר הסכימו בשו"ת עבודת הגירשוני סי' כ' ובשו"ת פנים מאירות ח"ב סי' ד' ובתפארת למשה ואורח מישור וסדרי טהרה, דמותרת לטבול ביום ז' אחר הנץ החמה דלא כהש"ך, מ"מ אם מנהג העיר בשביל הטבילה נראה דקבלו עליהם להחמיר כדעת הש"ך, אין לשנות מנהגם, דלא גרע מדברים המותרים וכו' מאחר דהקדושין בלילה אין קפידא כ"כ, וכדנראה דהרמ"א הביא דברי מהר"י מינץ לענין גט, והשמיט דברי הר"י מינץ לענין קדושין, נראה דלא חש לה לענין קדושין.
 .41תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…מאימתי זמן הטבילה כל הנשים עכשיו כזבות הן שכבר החמירו בנות ישראל על עצמן שאפילו רואות דם טיפה כחרדל יושבת עליה שבעה נקיים. ואימתי הזבה טובלת ביום שביעי של ספירה משתנץ החמה דכתיב וספרה לה שבעת ימים ואחר תטהר ומקצת היום ככולו ומותרת לבעלה מיד. אלא שחכמים אסרו לעשות כן שמא לאחר שתשמש ביום השביעי תראה בו ביום ותסתור כל שבעה ונמצאת זבה למפרע בשעת תשמיש וכיון שאסורה לשמש אסורה לטבול שאם תחזיק עצמה בטהורה שמא תשמש ואסור לעשות כן כמו שאמרנו. ואע"פ שגזרה לגזרה היא זו החמירו עליה מפני כרת שבה. ולא עוד אלא אף בשמיני אסורה לטבול ביום משום סרך יום שביעי אלא אם כן יש חשש סכנה או מניעה בטבילת הלילה כסכנת צינה או משום גנבים וכיוצא בזה.
 .42רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ח
היתה חולה או שהיה מקום הטבילה רחוק ואין הנשים יכולות להגיע לו ולחזור בלילה מפני הלסטים או מפני הצינה או מפני שנועלין שערי המדינה בלילה הרי זו טובלת ביום השמיני או בימים של אחריו ביום.  
 .43שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ד
היכא דאיכא אונס, כגון שיראה לטבול בלילה מחמת צינה או פחד גנבים וכיוצא בו, או שסוגרין שערי העיר, יכולה לטבול בשמיני מבעוד יום; אבל בשביעי לא תטבול מבעוד יום אף על גב דאיכא אונס.
 .44פתחי תשובה יורה דעה סימן קצז
(יא) דאיכא אונס כתב בספר חמודי דניאל כ"י לכאורה נראה דלא מהני אונס אלא אם האונס לכל הנשים שבעיר:
 .45שו"ת דברי מלכיאל חלק ב סימן נז
כבוד ידידי הרב הגאון המפורסם וכו' מהו' יוסף נ"י אבד"ק סעראצק:  
ע"ד אשר הקשה על החמו"ד שהובא בפ"ת ס"ס קצ"ז שכתב דהא דקיי"ל שמחמת אונס מותרת לטבול ביום ח' ביום. היינו רק אם האונס הוא לכל הנשים שבעיר. והקשה מעכ"ת דהא הרמב"ם בפ"ה מהא"ב כתב דחולה ג"כ מותרת לטבול ביום וזה אינו אונס לכל נשי העיר. הנה אף כי אין דרכי להאריך בנוגע לספרי האחרונים ודי לנו אם נזכה להבין דברי הראשונים. בכ"ז באשר הוא נוגע לדינא ארשום העולה על רעיוני בזה. רק בקוצר כי אני טרוד כעת מאוד. וגם כי אינני במצב בריאותי כעת בעוה"ר:  
והנה טעמו של החמודי דניאל לא ידענו. וניחזי אנן בע"ה. הנה בנדה ס"ז ע"ב איתא אר"ח בר אשי אמר רב נדה בין בזמנה בין שלא בזמנה אינה טובלת אלא בלילה משום סרך בתה. אתקין רב אידי בנרש למיטבל ביומא דתמניא משום אריותא ראב"י בפפוניא משום גנבי ר"י בפומבדיתא משום צינה רבא במחוזא משום אבולאי. וקשה לכאורה ל"ל אמר הש"ס בפשיטות שמחמת אונס מותר וכעין הא דאיתא בכתובות ד' ע"ב לענין בתולה נישאת ברביעי. וגם למה חשיב כל הני תקנות. ונראה שמזה הוכיח החמו"ד דאשמועינן דרק היכא דהוי אונס כולל לכל נשי העיר התירו ולא באונס פרטי. ולפ"ז קשה טובא על הרמב"ם מנ"ל להתיר גם בחולה דהוי אונס פרטי. והסברא לחלק בזה נכונה מאוד דבאמת כבר אמרו חז"ל בכה"ג בפסחים ל"ז ובמ"ק י"ד יאמרו כל הסריקין אסורים וסריקי בייתוס מותרין. כי מי ידע שטעם ההיתר לאשה זו הוא בשביל אונסה. ואיכא סרך בתה. אבל באונס כולל מתפרסם הדבר בעיר שהתירו לטבול ביום בשביל האונס וליכא סרך בתה לפי שהדבר מפורסם לכל. ונראה שזהו הלשון אתקין דהול"ל התיר. אבל הכוונה שעשו תקנה קבועה בזה שיטבלו ביום ח' כדי שיתפרסם הדבר ולא יהי חשש סרך בתה. וגם י"ל שחששו שבשביל פחד אריותא וגנבי ואבולאי תהא מהומה לביתה ולא תטבול כראוי. וכן משום צינה לא תטבול כראוי. וגם דבגנבי ואבולאי איכא חשש עבירה ויחוד או חשש סכנה. ולזה אסר לגמרי לטבול בלילה ועי"ז נתפרסם הדבר והטעם אבל כשהאונס הוא רק לאשה זו. שפיר שייך גזירה דסרך בתה. ובשו"ע באמת השמיט דין דחולה. ואולי טעמם כמש"ל דלא ס"ל דין זה משום דבש"ס לא משמע כן. ולפ"ז יש לישב דברי החמו"ד שכתב זה על הש"ע דמוכח שדעתו דבעי דווקא אונס לכל הנשים וחולק על הרמב"ם:  
…כ"ז כתבתי לישב דברי החמו"ד. אכן לדינא נלע"ד עיקר דלא כהחמו"ד דפשטות לשונות הפוסקים משמע דבכל אונס שרי לטבול ביום ח' אף באונס של אשה אחת ואף שאין האונס ניכר בגופה.
 .46תלמוד בבלי מסכת עירובין דף נה עמוד ב
אמר רב יהודה אמר רב: יושבי צריפין והולכי מדברות - חייהן אינן חיים, ונשיהן ובניהן אינן שלהן. תניא נמי הכי, אליעזר איש ביריא אומר: יושבי צריפין כיושבי קברים, ועל בנותיהם הוא אומר גארור שכב עם כל בהמה. מאי טעמא? עולא אמר: שאין להן מרחצאות, ורבי יוחנן אמר: מפני שמרגישין זה לזה בטבילה.
 .47רש"י מסכת עירובין דף נה עמוד ב
ומהלכי מדברות - ונשותיהן עמהן.
ויושבי צריפין - נמי אנשי מקנה הן, וחונין בו חדש או חדשים עד שכלה המרעה לבהמות, ונוסעין משם ונקבעין במקום אחר.
אינן שלהן - לקמן מפרש טעמא.
כיושבי קברות - כמתים, לפי שמחוסרין הנאה הן, ולוקין ברוחות בזרם ובמטר.
מאי טעמא - אסורין בנותיהן.
שאין להן מרחצאות - והולכין במקום רחוק לרחוץ, ונשותיהן נזקקות למנאפין, לפי שהעיר עזובה מאין איש.
בטבילה - שאין להן מקוואות, והולכות הנשים לטבול במקום רחוק, וקוראה לחברתה ומרגישין השכנים, ויש רשע רודף אחריהן ומתייחד עמהן, ותנן: (קידושין פ, ב) לא יתייחד אדם עם שתי נשים.
 .48שו"ת הרמ"א סימן יט
…ונראה לומר דלאו דוקא דלא אפשר משום שהוא שבת או יו"ט דה"ה שאר אונס, וכן פסק הרמב"ם פ"ב דמקואותיג ולכן בנדון דידן דלא אפשר ג"כ שבנות ישראל מתביישות ואין יכולות להצניע טבילתן כראוי להם, כמו שכת' הרוקחיד מההיא דכיצד מעבריןטו שאמרו שם על בנות יושבי צריפים ארור שוכב עם בהמהטז מפני שמרגישין בטבילתן, וכמו שהאריך בזו האלוף הגאון החכם הכולל מוהר"ר יהודה בן הגאון מוהר"םיז זהו מיקרי לא אפשר, ומותר לבטל מנהג הנשים שנהגו להחמיר להתחיל לחוף ביום ולהעמיד אדינא לחוף 
בלילה, דחמירא סכנתא לעמוד בסכנת ארור שוכב עם בהמה מאיסורא דחפיפה בלילה, שאינו אלא חשש בעלמא שמא לא תחוף יפה. ועוד דחפיפה עצמה אינה אלא דרבנן כמו שאמרו פרק מרובהיח, דאורייתא בעיונא בעלמא סגי. וכ"ש לדברי השאלתות עיקר דינא הכי הוא, וכדאי לסמוך עליהם שלא בשעת הדחק כ"ש בשעת הדחק.  
 .49סדרי טהרה סימן קצז
(יד) יכולה לטבול בשמיני מבעוד יום. ומבואר מתשובת הרמ"א סימן (כ"א) [יט] שהבאתי לעיל [ס"ק ט ד"ה בשו"ת חוט השני], דאם אינה יכולה להצניע טבילתה ושיהיה אוושא דמלתא, מקרי גם כן אונס, ואם כן מותרת לטבול ביום שמיני ותסתר טבילתה עד הלילה. וכן כתב בשמו בספר סולת למנחה [תורת השלמים ס"ק ח*]:
 .50תורת השלמים סימן קצז
[ט] היכא דאיכא אונס. ועיין בבאר שבע דף קי"ו שכתב שאותן נשים שהגיע טבילתן בליל שבת טובלין בעוד היום גדול מטעם שאינם רוצים לחלל שבת דלא יפה הם עושין וכ"כ בתשובה צ"צ סי' ס"ו דאפי' מתיראות עצמן כגון שיש עמהן עוד דיורים אחרים חוץ מבני ביתה הם מתביישים וממהרים לטבול בעוד היום גדול למהר ביאתה קודם הסעודה כדי שלא ירגישו בהן לא יפה הם עושין וראוי למחות בהן ולגעור בהם עיין שם עיין בתשובת מהרש"ל סימן ו' ורמ"א סימן כ"א:
 .51שו"ת יהודה יעלה (אסאד) חלק א - יורה דעה סימן ריז
אהוב למעלה ונחמד למטה במדותיו ודעתיו טהורות אמרותיו ומחודדות שאלותיו ישמרהו ויחייהו המקרה במים עליותיו לכבוד אהובי תלמידי הותיק הרב המאוה"ג חריץ /חריף/ עצום ובקי בנש"ק צדיק נשגב מוה' משה ליב כהן ני' דיין בק"ק נ"ש יע"א.  
מכ"ק קבלתי בזמנו ולא הגיע זמנו לומר עליו שורה ושורתיים עד היום ראיתי ד"ק. ע"ד האשה צנועה וחסידה ואיש צנוע ומעלי אשר בכדי שלא ירגישו אחרים בהליכתה לטבילת מצוה בימי החול המסובב ע"כ עפ"י עסקה בחנות במו"מ רוצים גם שניהם לדחות זמן הטבילה עד ליל שבת שאז סוגרת החנות מבע"י בלא"ה ונפשו היפה בשאלתו אם אריך לעשות כן או לא. והן ראיתי ועיינתי והפכתי בד"ק אשר העלה ארוכה וכביר מצאה ידו תה"ל נהנתי במו שכיון כהלכה. ויען ראיתי בגדולי אחרונים הרבה האריכו גם המה למעניתם על זו המדוכה ולא הניחו קרן זוית שלא נשתטחו עלי' בזה אין רצוני בפילפולא אריכא אבל לעשות רצונו הנני להודיע לפרו"מ ני' דעתי מסכמת להלכה ולמעשה שכן תעשו ותבא עליכם ברכה כמו שהכריח הדגמ"ר בסי' קצ"ז והעתיקו דבריו הבאים אחריו שאם אינה יכולה לטבול אף ע"י חומרת הפוסקים בלבד מותרת נמי לטבול בשבת דזמנה מקרי אז. ומכ"ש בנ"ד חומרא זו שרשו פתוח עלי ים התלמוד במס' עירובין דף נ"ה ע"ב וברמ"א /ביו"ד/ ססי' קצ"ח בשם בעל הרוקח ומברכת שמים מעל יבורכו הזוג העושים לש"ש אוכי"ר…
 .52שו"ת יביע אומר חלק ה - יורה דעה סימן יט
נשאלתי מאיש אחד אודות אשתו שנמנעה מללכת לטבילה זה זמן רב, בגלל שיש להם ילדים גדולים, ומתביישת ללכת לטבילה בלילה בזמן שנמצאים בבית, ומרגישים בה, וע"י כך התרופף שלום הבית, אם אפשר להתיר לה לטבול ביום השמיני לספירתה, כשאין הילדים בבית…
…מוכח דבמקום אונס מותר אפילו באונס פרטי, ואין לנו לחדש חומרא וגזרה לגזרה. ע"ש. מסקנא דדינא דשפיר מורינן בכחא דהיתרא לאשה הלזו לטבול ביום שמיני, בזמן שאין בניה הגדולים בבית, ועי"ז יחזור שלום הבית אל כנו, והשי"ת יברך את עמו בשלום. והנלע"ד כתבתי.
 .53שאילתות דרב אחאי פרשת אחרי מות שאילתא צו
שאילתא דאסור להון לדבית ישראל לאיזדקוקי גברא לאינשי ביתיה כשהיא נדה שנאמר ואל אשה בנדת טומאתה ולא משתריא לגברא עד דפסקה ומנייא שבעה נקיים דאמר רבי זירא בנות ישראל הן החמירו על עצמן וכו' ולאורתא דשבעה נגהי תמניא טבלה ומשתריא ואי טבלה ביממא דשבעה לא עלתה לה טבילה דתניא כל חייבי טבילות טבילתן ביום נדה ויולדת טבילתן בלילה נדה מנלן דתניא מניין לנדה שאינה טובלת מבעוד יום ת"ל שבעת ימים תהיה בנדתה תהא בנדתה כל שבעה ויולדת איתקש לנדה דכתיב כימי נדת דוותה תטמא ואמר טבלה בשמיני לא תטבול אלא בליליא משום סרך בתה ואי איכא אונסא טבלה ביממא דשמיני דאתקין רב אידי בר אבין בנרש למיטבל ביממא דשמיני משום אונסא דגנבי ואתקון רב אחא בפפוניא משום אריוותא ורבא במחוזא משום אמבולאי ורב יהודה בפומבדיתא משום צינה…
 .54בעלי הנפש שער הטבילה סימן א
…וכתב ר' אחא משבחא ז"ל (פ' אחרי ריש שאילתא צו) דאי טבלה ביום שביעי לא עלתה לה טבילה.
 .55ספר מהרי"ל (מנהגים) הלכות נדה
[א] אמר מהר"י סג"ל אף לדידן שאין נשותינו ספק זבות דהא שומרות ז' נקיים, מ"מ כשטובלות ביום ז' לנקיותם לא יטבלו עד שיהא ודאי לילה. ומחמרי' עלייהו לטבול בלילה כאלו היתה זבה דאורייתא שלא שמרה ז' נקיים משום סרך בתה. וגם אם בדיעבד טבלה ביום מחמירין עליה לחזור ולאטבולי שנית בלילה. ואם במקום שאי אפשר לה לטבול בלילה, כגון דבית הטבילה מחוץ לעיר ונועלים השערים מבעוד יום וכה"ג, מ"מ לא תטבול ביום הז' כלל מבע"י רק תאחר עד יום ח' לנקיותה ואז תטבול מבע"י. ואמר ששמע מפי ה"ר יוזפא אושטרייכר בשם מהר"ש שהיה מחמיר גם ביום ח' לטבול בלילה, והוא הראה אליו בספר הטור שרשאין ביום ח' לטבול מבעו"י...
 .56חידושי הר"ן מסכת נדה דף סז עמוד ב
רבא במחוזא משום אבולאי - …ויש מי שאומר שאם טבלה בז' לא עלתה לה טבילה שאם תאמר עלתה איכא למיחש שמא תבא לשמש ולפיכך צריכה לחזור ולטבול ומיהו בח' כיון דלא מיתסר אלא משום סרך בתה עלתה לה טביל' וזהו דעת הראב"ד ז"ל אבל הרמב"ן ז"ל והרשב"א ז"ל כתבו דאפי' בז' עלתה לה טבילה בדיעבד:
 .57הלכות נדה לרמב"ן פרק א
כ. אע"פ שדין הזבה לטבול ביום שביעי מאחר שתנץ החמה גזרו חכמים שלא יהו עושות כן כדי שלא יהו משמשות ביומן ויהא להן תרבות רעה שמא תראה ותסתור אלא טובלת בלילה שהוא תחלת שמיני ואם עברה וטבלה ביום שביעי אינה צריכה לחזור ולטבול, ויש מן הגאונים שהורה שלא עלתה לה טבילה, ולא יראה לי זה. 

 .58תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…כתב הר"א ז"ל בשם רב אחא משבחא ז"ל דלא עלתה לה טבילה. ואינו מחוור דכולי האי לא נחמיר שעיקר גזרה זו דבר רחוק הוא ויש בו כמה ספיקות שמא זבה היתה ושמא תשמש מיד לאחר טבילה ושמא תראה בו ביום ותסתור ספירתה למפרע ובכמה חששות רחוקות כאלו לא נחמיר בדיעבד. והר"ז הלוי ז"ל מן המתירין לטבול ביום השביעי ואפילו לכתחילה וכתב כי מדברי רב אחא ז"ל אין ראיה שהוא ז"ל דאורייתא קאמר ונראין דבריו לפי הלשון שכתב הגאון ז"ל אלא שכבר אמרנו כי לטבול בשביעי ואפילו בשמיני לכתחילה אינו נראה אבל בדיעבד נראין הדברים. ולדברי הכל בטובלת בשמיני בדיעבד עלתה לה טבילה דהא שריא אפילו לכתחילה משום צנה.  
  
 .59רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יז
כל ז' ימים נקיים שבזמן הזה אע"פ שהן ספק אם טבלה בהן כאילו לא טבלה, ואם טבלה בשביעי אע"פ שאסור לעשות ט כן לכתחלה שמא יבוא לבעול בשביעי אחר הטבילה, הואיל וטבלה בזמנה אפי' היתה זבה י ודאית הרי זו עלתה לה טבילה.  
 .60מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יז
[יז] כל ז' ימים נקיים וכו'. מ"ש רבינו שאסורה לטבול ביום כבר נתבאר למעלה בפרק זה. ומ"ש שאם טבלה שעלתה לה טבילה וכו' כך הסכימו הרמב"ן והרשב"א ז"ל וכן עיקר:  
 .61הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יז
[י] וכן כתב ראבי"ה וטעמא דממ"נ עלתה לה טבילה שאם זבה היא הרי טבלה כדין ואם נדה היא הרי הוא לה יום השמיני או יותר שלא היתה צריכה לספור אלא ז' בין טמאים בין טהורים והיא ספרה ז' טהורים מלבד הטמאים הילכך ממ"נ סלקא לה טבילה וכן פסק רבינו שמחה וכן הר"מ בהלכות נדה ודלא כשאלתות שפסקו דלא סלקא לה טבילה ומהר"ם ז"ל הורה לחומרא והצריכה טבילה אחרת בלילה ע"כ:  
 .62שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ה
אם עברה וטבלה בח' ביום בלא אונס, אפילו הכי עלתה לה טבילה; אם עברה וטבלה בז' ביום, עלתה לה טבילה…
 .63ב"ח יורה דעה סימן קצז
ט עברה וטבלה ביום שביעי וכו' עד סוף הסימן. וא"ת לדידן דספק זבות וספק נדות הן אם כן אין טבילתה ביום דבר תורה דשמא נדה היא ואין לנו להקל וי"ל דאף על גב דספק נדה היא מכל מקום טבילתה ביום דבר תורה היא דמאחר שספרה שבעה נקיים חוץ מיום שפסקה בו השתא אפילו אם תמצי לומר דנדה היתה סוף סוף האי שביעי הוא יום שמיני לנדתה כדפרישית אצל מה שכתוב הילכך האידנא אף על גב דנשי דידן וכו' (ס"ה) וכן פסק בשלחן ערוך (ס"ה) מיהו במהרי"ל (הל' טבילה) כתב דאפילו בדיעבד דטבלה ביום שביעי לא עלתה לה טבילה אלא מחמירינן עלה דצריכה לטבול שנית בלילה וכדכתב בהגהות מיימוניות ובהגהות שערי דורא על שם מהר"ם וכדפרישית והכי נקטינן דלא כשלחן ערוך שפסק להקל בזה:    
 .64ש"ך יורה דעה סימן קצז
יא  וכן אם עברה וטבלה בז' כו'. והב"ח פסק להחמיר כמהרי"ל והג"מ והגהת ש"ד בשם מהר"ם דביום ז' לא עלתה לה טבילה וצריכה טבילה שנית בלילה וטוב להחמיר היכא דאפשר כיון שכן גם כן דעת הראב"ד והג"מ והר"א בשם השאילתות:
 .65פתחי תשובה יורה דעה סימן קצז
(יג) אם עברה עבה"ט דיש להחמיר. וכתב בספר חמודי דניאל כ"י אם הוא יום מעונן וכדומה ויש ספק אם טבלה ביום או בלילה או שטבלה בין השמשות אינה צריכה להחמיר ולטבול שנית ע"כ:
 .66ערוך השולחן יורה דעה סימן קצז
סעיף יז
אע"ג שאסור גם בשמיני לטבול ביום כמ"ש מ"מ אם עברה וטבלה ביום השמיני עלתה לה טבילה וא"צ טבילה אחרת אבל בשביעי כשטבלה ביום דעת הרמב"ם בפ"ו דבדיעבד עלתה לה טבילה וא"צ טבילה אחרת דכיון דאין האיסור אלא משום גזירה בעלמא ולא מעיקר הדין כשעשתה בדיעבד מה שעשתה עשתה ולא חיישינן שמא היא נדה לפי דין התורה דגם בדיעבד לא עלתה לה טבילה דאינו כן דזהו ביום ז' אבל אנן שמפסיקין בטהרה ממילא דיום השביעי שלה הוי שמיני לראייתה וא"כ גם בנדה מותר מן התורה [ב"ח] וגם דעת הרשב"א נוטה להרמב"ם וכן פסק רבינו הב"י בש"ע מיהו י"א שיש לחוש להסוברים דאינו מועיל טבילה בשביעי ביום כמ"ש הטור שיש סוברים שצריכה טבילה אחרת ע"ש וטוב להחמיר במקום שאפשר [ש"ך סקי"א] ואין טורח גדול אבל אם לא אפשר או שיש טורח גדול פשיטא שהעיקר כהרמב"ם כיון שכך סתמו בש"ע ומסתמא עשתה בשוגג וכתב רבינו הרמ"א שמ"מ לא תשמש אפילו בשמיני עד הלילה ותסתיר טבילתה מבעלה עד הלילה עכ"ל [אבל בספק אם היה יום או לילה פשיטא דלית לן בה וזה שפסק הרמ"א שתסתיר וכו' ולא תשמש וכו' כתב הב"י שחומרא יתירא היא ע"ש ומ"מ לא נחלק עליו והנה האחרונים האריכו בדין לטבול בחמין בשבת ועתה המנהג פשוט להתיר באין פוצה פה ובפרט שאינן חמין רק פושרין וחמימותן מעט פשיטא דשרי]: 

 .67ספר האגור הלכות טבילה סימן אלף שפד
פסק מהר"ר שלמה אותן הנשים שטובלות ביום צריכות להסתיר טבילתן מבעליהן שלא ישמשו עמהם ביום ויבא לידי ספק דאורייתא. הגהה בשערים. 

 .68שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ה
…הגה: ומכל מקום לא תשמש אפילו בשמיני עד הלילה, ותסתיר טבילתה מבעלה עד הלילה (ב"י בשם האגור).    
 .69ביאור הגר"א יורה דעה סימן קצז
(יג) ומ"מ לא כו'. כן פי' בב"י דברי האגור אבל העיקר שדוקא בשביעי ע"ש (ועיין בב"ח):
 .70סדרי טהרה סימן קצז
(טז) ומכל מקום לא תשמש אפילו בשמיני עד הלילה ותסתיר וכו'. ור"ל, אפילו טבלה ביום שמיני מחמת אונס אפילו הכי תסתיר טבילתה עד הלילה. ואף שכתב הבית יוסף [עמוד קעה ד"ה כתב האגור] על האגור [סימן אלף שפד] שממנו מקור דין זה שהוא חומרא יתירא, מכל מקום לא נחלק עליו. וכן כתב הב"ח [שם ד"ה כתב האגור]:
