עירובין – 20     שיעור ו'                    בענין צוה''פ שהרחיקו מן הכותל ג' טפחים

א] האם מועיל צוה''פ כשהיא לעצמו ?(היינו שאין מחיצות סמוכות לה מצידי' אלא עומדת מאילי'- מה שקורא החזו''א צוה''פ באויר ) 

ב] ואת''ל לא האם מועיל צוה''פ בלי להתחיל סמוך למחיצה (פי' תוך ג''ט) או מצד השני לגמור בריחוק ג''ט סמוך למחיצה ?

לכאו' שאלות אלו קשורות ליסוד פעולת הצוה''פ האם היא מדין מחיצה או מדין פתח.אי משום מחיצה אפי' באויר יועיל כמו סתם מחיצה .אילו מדין פתח אין עושים פתח אלא במקום כתלים.

בעירובין יד: מובא מח' ת''ק ור'יוסי "כמה שיעור רוחב הלחי?" להת''ק כל שהוא לר' יוסף ג' טפחים.  ושם בגמ'  אמר רבא עשה לחי למבוי והגביהו מן הקרקע ג''ט או שהפליגו מן הכותל ג''ט לא עשה ולא כלום ואפי' לרשב''ג דאמרינן לבוד הנ''מ למעלה אבל למטה כיון דהוי מחיצה שהגדיים בוקעין בה לא.

ר' יהונתן  (דף ד' בדפי הריף) מס' הסבה שמצריך ר'יוסי שיהא הלחי רחבו ג' היא "דבעי דבר חשוב במחיצה שאפי' יפליגו מן הכותל בג' לא ליתי אוירא דהאי גיסא ודהאי גיסא ולבטלי' ".

השאלה היא האם גם בצוה''פ מצריך רבא שיהא פחותה מג'  סמוך לכותל המבוי או לא ? הסברא לחלק היא שאין אצל צוה''פ הבעי' של אתי אוירא דהאי גיסא וכו.שהאויר למטה מחבל הצוה''פ אינו חשוב פירצה אלא כסתום(או כפתח שאוירו לא מבטלה).

בעירובין י: למטה שואלת הגמ'  צוה''פ למעלה מכ' אמה מהו ?(פי' במשנה א:א למדנו דתיקון קורה לא מועיל למעלה מכ' מהו הדין בצוה''פ)

מק' תוס' דל מהכא התקרה עליונה של צוה''פ , יש לנו ב' לחיים ויהא כשר מחמתם. מת' תוס' א] או מדובר במבוי מפולש שלא מספיק בתקון לחי לבד או במבוי סתום שיש לה פירצה יתר מי'.

העיר הבכור שור שם  שמד' התוס' ראים שגם אצל צוה''פ בעינן תוך ג' סמוך לכותל דאי לא למה לא תי' תוס' שמדובר בצוה''פ שהיא רחוק מן הכותל ג' אז מדין לחי פסולה מדין צוה''פ כשירה אלא מוכח כדברינו.וכ' שהפסול היא מחמת "שהגדיים בוקעין בו" ומה שנמצא בר' יהונתן הפסול של אתי אוירא וכו. הוי רק אליבא דר' יוסי. [לכאו' דעתו הוא שצוה'פ פועל מדין פתח דאי משום מחיצה אמאי לא יגיד עומד מרובה ואין לנו עוד הבעי' של גדיים בוקעין בו.ואפשר שאפי' נימא דהוי משום מחיצה אינו כמחיצה לגמרי שיגיד עבורו הדין של עומד מרובה וצ''ע – עי' לקמן שכך היא שי' האבנ''נ].

ר' סיימאן העיר דראיית הבכור שור ממה שלא הביא  תוס'אותו אוקימתא ק' לקבל .וגם התוספת שבת (שסג:מתמי' על ראייתו ע''ש [והוספתי שבאמת ע''פ סברת הבכור שור (פי' ממה שלא מובא יש לדייק)  מהמשנה עצמה שהביא המח' ת''ק ור' יוסי אצל לחי ולא אצל צוה''פ  היינו מפני שצוה''פ שהיא תיקון יתירה ועדיף מלחי אין אצלו הני פסולים.אבל האמת היא שיש אלו שלמדו להיפך מפני אותו טעם עצמה (פי' מכח זה שצוה''פ חשוב מחיצה או פתח ממש ולא כלחי דהוי מחיצה גרוע) מצרכי טפי אצל צוה''פ - עי' לעיל סוף שיעור 17  ביאורו של הקה''י בכונת החזו''א כנגד הבנת החת''ס].

תוס ר' פרץ שם  כ' להדיא כנגד הבכור שור דלא בעינן סמוך לכותל רק אצל לחי משא''כ בצוה''פ .

ובמ''ב (שסג:ס''ק כג') מביא ב' הדעות וכ' בסוף ובשעת הדחק יוכל לסמוך על המקילין. ושם בשער הציון אות טז' מביא מהמק''ח שיטה בינונית שרק אם מב' צידי הצוה''פ יש פירצה יתירה מג' פסולה .ול' היא       " דפתח צ''ל סמוך לכותל ". ולכאו' סברתו היא דצוה'פ בעינן שום סמיכות לאיזה כותל וכמו השאלה שהתחילו בו היום. ומשמעותו היא שצוה''פ מועיל מדין פתח ולא מדין מחיצה כמו שבארנו.

בתשובת בעל התניא ג''כ פסק שלא לחוש לחומרת הבכור שור וכ' הטעם דשאני לחי שאינו מדין מחיצה אלא  בצירוף מחיצות גמורות שתים לפחות משא''כ בצוה''פ.

בתשובת רע''א (או''ח סי' יח') מביא דעת הבכור שור וכ' שטעה שאם הפליגו מן הכותל שלשה אין הפסול   משום שהגדיים בוקעין בו שהגמ' הביא את זה רק לענין שי' רשב''ג  שעי''ז לא אמרינן לבוד אבל עצם הפסול אצל לחי היתה משום אתי אוירא וכו. (אבל לבוד מצד עצמו לא הי' פוסל) וזה לא שייך בצוה''פ.ועע''ש בהמשך ד''ה ובאמת איך שהגרע''א מסביר שי' רבא לשיטתי' שלחי משום היכר(דלא כמו הדין להלכה שהיא משום מחיצה ).

ובריטב''א שם מובא בפירוש דלא אמרינן אתי אוירא וכו. אצל הקנה של הצוה''פ.

האבנ''נ (רפז:יג) פוסק שאם יש צוה''פ רוחב טו' אמה ויש פירצה של ג' סמוך לה פסולה דלא אמרינן פתח העומד על הפרוץ כעומד רק עומד מרובה ממש. יוצא שפוסק כהבכור שור אבל לא מטעמי'.[גם הוא הבין שצוה''פ מדין פתח ולא מחיצה ממש].

בערוך השולחן (שסב:לו) כ' להדיא כנגד זה  ול' היא " דהא צוה''פ הוה ממש כותל ".

במרומי שדה עירובין דף ב' מדייק מרש''י שם ד''ה צוה''פ שכ' לחי מכאן ולחי מכאן וקנה ע''ג ולא כ' קנה מכאן וקנה מכאן וכו.  כלשון הגמ' עצמו משום שכונת רש''י היא להגיד שכל דיני לחי שייכים גם אצל הקנים של צוה''פ.

ועוד ראי'  דלקמן  במשנה דף צד' שכ' מבוי שניטלה קורותיו או לחייו (ולא כ' לחיו –ל' יחיד) וכ' רש''י גרסינן מס' הנציב שכונתו היא שלחייו שהיא ל' רבים היינו צוה''פ דרק צוה''פ בעי ב' לחיין. כ''ז אתיא כהבכור שור והאבנ''נ.

אבל מרש''י בעירובין דף ט' לענין שאילת הגמ' מה דינו של קורה תלוי' (באויר)שמס' רש''י  שנעץ קנה באמצע הפתח ונתן הקורה ע''ג (צורה א'). ובשער הציון שסג: אות מו' העיר דלמה לא כ' רש''י שהעלה הקורה על ב' עמודים מב' צידי' (צורה ב') ותי' מפני שלהרבה פוסקים יחשב זה לצוה''פ ולא בעינן עוד לתקון ע''י הקורה.

א]


ב]



ור' סיימאן העיר שראיות אלו קשה לסמוך עליהם לפסוק הלכה ובפרט שראינו ראיות לכאן ולכאן.

