Biblical People, Places and Things

Serach:Saying and Doing
סיפורי תימן
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A. Serach on the Way to Mitzrayim 
בראשית רבתי פרשת חיי שרה עמוד 97 )2
סרח בת אשר, מפני שמעולם היתה צדקת, וכשעלו בני יעקב ממצרים ומצאו ליוסף שהיה בחיים נסתלקה רוח הקדש מיעקב עד אותו יום שנאמר לו עוד יוסף חי (מ"ה כ"ו), באותה שעה אמר לה כן תחיי את לעולם, ונתקיים בה בעבור שהיתה צדקת ועדיין היא שמורה בג"ע.

· Who was this incredible person? The irony is that the issue we know her BEST for, she does not get any mention for, in the Torah. Why? 
· Is she mentioned anywhere else? 

במדבר פרק כו 3)
(מו) ושם בת אשר שרח:
· Why is the Possuk focused on her name instead of who she was? Why highlight ושם?
· (And yes, I’ll go there, what does hr name mean? Where does it come from?) 

רש"י במדבר פרק כו (3a
(מו) ושם בת אשר שרח - לפי שהיתה קיימת בחיים מנאה כאן:

· Before Bnei Yisrael go into Eretz Yisrael she merits personal mention. Why now? 
תרגום יונתן במדבר פרק כו 5)
(מו) ושום ברת אשר סרח דאדברת בשיתין ריבון מלאכין ואיתעלת לגנתא דעדן בחייהא מן בגלל דבשרת ית יעקב דעד כדון יוסף קיים:

כתר יונתן במדבר פרק כו 5א)
(מו) ושם בת אשר סרח שנלקחה בששים ריבוא מלאכים ועלתה לגן של עדן בחייה מן בגלל שבישרה את יעקב שעד עתה יוסף חי:

· She lasts this long on earth and THEN into Gan Eden? Why THEN? 
· How do you know she went in then? 
מסכתות קטנות מסכת כלה רבתי פרק ג 6)
שבעה נכנסו בחייהם לגן עדן, אלו הן, סרח בת אשר, ובתיה בת פרעה, חירם מלך צור, עבד מלך הכושי, אליעזר עבד אברהם, ובן בנו של ר' יהודה הנשיא, ויעבץ, ויש אומרים אף ר' יהושע בן לוי.

סרח, דכתיב בה, אנכי שלומי אמוני ישראל, אני שהשלמתי מנין הנכנסים לגן עדן.

חזקוני במדבר פרק כו 6)
(מו) ושם בת אשר שרח היה לו לומר ובת אשר סרח אלא נראה דה"ק סרח היה לה שם שהיתה בת אשר לפי שגדלה בתוך ביתו והיתה נקראת על שמו אכן לא היתה בתו אלא בת אשתו והתרגום מוכיח ושום בת אתת אשר סרח, חז"ק מי ילדה אם אחד מן השבטים ילדה אמאי לא הזכיר שמו עליה ואי אינש מעלמא ילדה למה נתיחסה על יעקב אבינו אלא י"ל לפי ששמה ידוע היה ביותר במעשים טובים ובחסידות כתיב בה ושם כלומר ושם הידועה והחשובה, ברדתם למצרים מנה סרח תחלה לפי שהיא היתה על אחיה גדולה בשנים וכאן שנמנו בשביל חלוקת הארץ מנאה אחרונה לפי שלא נטלה חלק בה ודינה שכבר מתה לא מנה.

· Serach might not have been Asher’s daughter biologically but she was attributed to him and gave him and his Shevet a good name

B. Serach in Mitzrayim 

תלמוד בבלי מסכת סוטה דף יג עמוד א 7)
ומנין היה יודע משה רבינו היכן יוסף קבור? אמרו: סרח בת אשר נשתיירה מאותו הדור, הלך משה אצלה, אמר לה: כלום את יודעת היכן יוסף קבור? אמרה לו: ארון של מתכת עשו לו מצרים וקבעוהו בנילוס הנהר, כדי שיתברכו מימיו. הלך משה ועמד על שפת נילוס, אמר לו: יוסף, יוסף, הגיע העת שנשבע הקדוש ברוך הוא שאני גואל אתכם, והגיעה השבועה שהשבעת את ישראל, אם אתה מראה עצמך - מוטב, אם לאו - הרי אנו מנוקין משבועתך, מיד צף ארונו של יוסף. ואל תתמה היאך ברזל צף, שהרי כתיב: +מלכים ב' ו+ ויהי האחד מפיל הקורה ואת הברזל נפל אל המים וגו' אהה אדוני והוא שאול ויאמר איש האלהים אנה נפל ויראהו את המקום ויקצב עץ וישלך שמה ויצף הברזל,

· Serach knew where Yosef was buried so Moshe went to her but did he go to her just because she was old? Is that what the Gemara wants me to learn from here? 
7א)תוספות מסכת סוטה דף יג עמוד א 

סרח בת אשר נשתיירה מאותו הדור - תימה והלא מכיר ויאיר בן מנשה נולדו בימי יעקב והיו מבאי הארץ למה לא שאלם משה והם היו מבני בניו של יוסף י"ל שסוד הגאולה נמסר לסרח כדאיתא בפירקי ר"א (פרק מח) וכיון שבא משה הלכו זקני ישראל אצלה לפי שכבר נכשלו על ידי בני אפרים שיצאו שלשים שנה לפני הקץ ונמלכו עתה בה ואמרה להם מה לשון אמר לכם המושיע הזה אמרו לה פקוד פקדתי אמרה להם א"כ הוא הוא לכך הלך גם משה אצלה, מתוספת רבי.
· Weren’t there closer family members? Why was SHE the best source of information? 
C. Serach in Eretz Yisrael 

שמואל ב פרק כ 8)
(טו) ויבאו ויצרו עליו באבלה בית המעכה וישפכו סללה אל העיר ותעמד בחל וכל העם אשר את יואב משחיתם להפיל החומה:

(טז) ותקרא אשה חכמה מן העיר שמעו שמעו אמרו נא אל יואב קרב עד הנה ואדברה אליך:

(יז) ויקרב אליה ותאמר האשה האתה יואב ויאמר אני ותאמר לו שמע דברי אמתך ויאמר שמע אנכי:

(יח) ותאמר לאמר דבר ידברו בראשנה לאמר שאל ישאלו באבל וכן התמו:

(יט) אנכי שלמי אמוני ישראל אתה מבקש להמית עיר ואם בישראל למה תבלע נחלת יקוק: פ
(כ) ויען יואב ויאמר חלילה חלילה לי אם אבלע ואם אשחית:

(כא) לא כן הדבר כי איש מהר אפרים שבע בן בכרי שמו נשא ידו במלך בדוד תנו אתו לבדו ואלכה מעל העיר ותאמר האשה אל יואב הנה ראשו משלך אליך בעד החומה:

(כב) ותבוא האשה אל כל העם בחכמתה ויכרתו את ראש שבע בן בכרי וישלכו אל יואב ויתקע בשופר ויפצו מעל העיר איש לאהליו ויואב שב ירושלם אל המלך: ס
· Who was the woman who was talking? 
· What is שלמי אמוני ישראל? Why is it relevant? 

רש"י שמואל ב פרק כ 9)
(יט) אנכי שלומי אמוני ישראל - אני מבני העיר ששלמים ונאמנים לישראל ולמלך ומדרש אגדה סרח בת אשר היתה אני השלמתי נאמן לנאמן ע"י נגלה ארונו של יוסף למשה אני הגדתי ליעקב כי יוסף חי:

· What did she do that made her worthy of the title שלמי אמוני ישראל? 
10)רד"ק שמואל ב פרק כ 

דבר ידברו בראשונה - שמעתי שהיו מדברים בראשונה וכן התמו עדיין כלומר מאז ועד עתה כן שמענו אומרים כי בכל עיר שבאים להלחם ישאלו אם תשלים אפילו באומות העולם כל שכן באבל שהיא עיר גדולה והיא משלומי אמוני ישראל שאיננה מורדת במלך וי"ת אידכר כען וגו':

· She teaches a critical lesson in Jewish power – it is? 
רש"י קהלת פרק ט 11)
(יח) טובה חכמה מכלי קרב - חכמתה של סרח שנאמר (שמואל ב כ) ותבא האשה אל העם בחכמתה עמדה להם יותר מכלי קרב שהיה בידם להלחם עם יואב:

· Use your words… 
פרקי דרבי אליעזר (היגר) - "חורב" פרק מז 12)
צד"י צד"י בו עתיד הב"ה לגאול את ישראל משעבוד ארבע מלכיות ולאמר להם צמח צמחתי לכם, שנ' ואמרת אליו כה אמר ה' צבאות לאמר הנה איש צמח שמו ומתחתיו יצמח, וכלם לא נמסרו אלא לאברהם אבינו ואברהם מסרן ליצחק ויצחק מסרן ליעקב ויעקב מסר סוד הגאולה ליוסף, שנ' ואלהים פקוד יפקוד אתכם ויוסף בנו מסר סוד הגאולה לאחיו ואמ' להם פקוד יפקוד אלהים אתכם, ואשר מסר סוד הגאולה לסרח בתו, וכשבאו משה ואהרן אצל זקני ישראל ועשו האותות לעיניהם הלכו אצל סרח בת אשר אמרו לה בא אדם אחד אצלנו ועשה אותות לעינינו כך וכך, אמרה להם אין באותו ממש, אמרו לה והרי אמ' פקוד יפקוד אלהים אתכם, אמרה להם הוא האיש העתיד לגאול את ישראל ממצרים, שכן שמעתי מאבא פ"א פ"א פקוד יפקוד, מיד האמינו העם באלהיהם ובשלוחו, שנ' ויאמן העם וישמעו כי פקד ה' את עמו,

· Serach knows the words of Geulah. Always did. 
Ben yehoyada13)
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· Her name is the name of Geulah
אוצר המדרשים (אייזנשטיין) אלפא ביתא דבן סירא עמוד 50 14)
סרח בת אשר בעבור שאמרה ליעקב יוסף חי אמר לה יעקב זה הפה שבשרני על יוסף שהוא חי לא יטעום טעם מות
דעת זקנים מבעלי התוספות במדבר פרק כו 15)
(מו) ושם בת אשר שרח. לפי שנזכרה עם יוצאי מצרי' [זכרה] כאן ויש לתמוה מהו ושם וגם על התרגום יש לתמוה ושום בת אתת אשר סרח משמע שלא היתה בת אשר אלא בת אשתו וגדלה אשר ולכך נקראת על שמו וזהו ושם שלא היה לו לאשר עליה אלא השם בלבד אבל בתו לא היתה. ומיהו תימ' אם הולידה אחד מן השבטים למה לא הזכירו ואם אחר דמעלמא למה מתיחסת על יעקב ושמא בת אשר היתה ולפי שהיה שמה ידוע ביותר בחסידות ובמעשים טובים כתוב עליה ושם ואמנם לשון התרגום דחוק:

שמות פרק כו פסוק יב 16)
וסרח העדף ביריעת האהל חצי היריעה העדפת תסרח על אחרי המשכן:

· We find the name Serach in one other context.. the remnant – the rest of the story…
אלשיך על שמות פרק כו פסוק יב 17)
וסרח העודף תסרח על אחורי המשכן, וזה הוא בין מזרח למערב, כי לצד מערב אשר שם השכינה אשר שם הוא רמז למה שבין אדם למקום יהיה בהחבא שהוא שתסרח על אחורי המשכן, אך מה שהוא לצד מזרח, ששם הכניסם לבני אדם שבו ירמוז מה שבין אדם לחבירו, נאמר אל מול פני האהל, שיהיה בפרהסיא:

