בס"ד
מקורות בענין תלמוד ומעשה 
1) ב"ק ( יז.) ת"ר...לאגמורי 

קידושין (מ: ) וכבר היה רבי טרפון ...ינצורו 

רש"י ב"ק שם ד"ה כי הוה , מביא 

תוס' ד"ה והאמר ...כשמלמדם – מה הקושיא נגד רש"י מב"ק 

איך אפשר לתרץ ולחלק בין הסוגיות 

עיין רש"י קידושין ד"ה שהתלמוד- מדברי רש"י אלו איך יש לתרץ 

תוס' ר"י הזקן קידושין שם "מי שיודע..בשלימות " 
פני יהושע ב"ק (יז.) ד"ה בגמרא... עד סוף הפרק 
מאירי (יז.) מי שיש עליו ...סוף הקטע- 

·  תוס' רבינו פרץ ד"ה  שהתלמוד  "והא דפשיט ...סוף הקטע –
· שטמ"ק ד"ה וז"ל הר' ישעיה 

· ירושלמי פסחים ג:ז
כך שנה רבי המעשה קודם לתלמוד. נמנו בעליית בית אריס בלוד התלמוד קודם למעשה.  

2) שיטת ר"ת – עיין היטב בתוס' 
*  שבת (ט: ) משנה, גמ' (יא.) ואם התחילו 

* מו"ק (ט: ) כתיב יקרה..על ידי אחרים

איזה קושיא יש להעלות נגד ר"ת מהגמ' במו"ק ובשבת 
איך אפשר לתרץ לפי הירושלמי 

תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת ברכות פרק א
א"ר יוסי קומי רבי ירמיה אתיא דרבי יוחנן כרבי חנינא בן עקביא דתני כותבי ספרים תפילין ומזוזות מפסיקין לק"ש ואין מפסיקין לתפילה ר' חנינא בן עקביא אומר כשם שמפסיקין לק"ש כך מפסיקין לתפילה ולתפילין ולשאר כל מצותיה של תורה. ולא מודה רשב"י שמפסיקין לעשות סוכה ולעשות לולב. ולית ליה לרשב"י הלמד על מנת לעשות ולא הלמד שלא לעשות שהלמד שלא לעשות נוח לו שלא נברא. וא"ר יוחנן הלמד שלא לעשות נוח לו אילו נהפכה שילייתו על פניו ולא יצא לעולם.
בית הבחירה (מאירי) מסכת מועד קטן דף ט עמוד ב
אף על פי שאמרו העוסק במצוה פטור מן המצוה אין תלמוד תורה בכלל זה אלא מי שהיה עוסק בתורה ואירעה מצוה לידו אם אפשר לאותה מצוה על ידי אחרים אין לו לבטל עליה ואל תשיבני בטול תורה להוצאת המת ולהכנסת כלה שאף הם אי אפשר באחרים בראוי לה שהכל צריכין להם להרבות בכבוד ואם אי אפשר לו על ידי אחרים כגון שאין שם ראוי לה אלא הוא או שהיא מצוה המוטלת על גופו כגון לולב ושופר וכבוד אב ואם וקבורת מת מצוה במקום שאין לו קוברים ודומיהם המצוה קודמת ומבטל תלמוד תורה כדי לקיימה ואינו מפקיע חיובה מעליו בקיום מצות תלמוד תורה אפי' מצוה קלה ואף על פי שהעוסק במצוה פטור מן המצוה לא נאמר כן בתלמוד תורה הואיל ועקרה לידיעת קיום שאר מצות מבטלין אותה בשביל כל מצוה שאי אפשר לקיימה על ידי אחרים כך היא שטת גדולי המפרשים ויש שואלין והרי אף בשאר מצות כן שהרי אמרו במסכת קדושין ל"ב א' אמר לו אביו השקני מים ויש לו מצוה לעשות אם אפשר למצוה ליעשות על ידי אחרים כבוד אביו קודם תירצו גדולי המפרשים שתלמוד תורה הוצרך להשמיעני שלא תבטל הואיל ואפשר למצוה להתקיים שהייתי סובר הואיל ועקרו לקיום מצות יבטל מפני כל מצוה אף באפשר לעשותה באחרים וגדולי הדורות מתרצים שכבוד אביו שעה עוברת היא ואם לא היתה שעה עוברת היה יכול לבטלו לקיום המצוה אף על פי שהיה אפשר לעשותה באחרים אבל תלמוד תורה אף על פי שאינה שעה עוברת אינו מניחו לקיים מצוה שאפשר ליעשות באחרים הואיל וכלל תלמוד תורה כל שעה שעה עוברת היא ואם אי אפשר לעשותו באחרים תיבטל תלמוד תורה אף על פי ששעתה עוברת:
לפי תוס' דתלמוד "גדול ממעשה " למה לא אמרינן בת"ת דעוסק במצוה פטור מן המצוה – למה מפסיקין ת"ת לעשיית המצוות 
מכילתא דרבי ישמעאל בא - מסכתא דפסחא פרשה יז
ולזכרון בין עיניך למען תהיה תורת ה' בפיך מכאן אמרו כל המניח תפילין כאלו קורא בתורה וכל הקורא בתורה פטור מן התפילין.
איזה קושיא יש להעלות על הר"ת מדברי המכילתא

תירוץ של המשך חכמה 
משך חכמה שמות פרק יג
אולם האמת הוא כך, דקיימא לן (סוכה כו, א) 'העוסק במצוה פטור מן המצוה' - אף מחמורה. ואם כן, הקורא בתורה בודאי פטור מן התפילין, מפני שעוסק במצוה. אבל זה אינו, דהא בתלמוד תורה על כרחו מפסיק לכל המצוות, שאם לא כן יהא למד על מנת שלא לעשות! רק כיון דכתיבא "למען תהיה תורת ה' בפיך", הרי סיבה הוא אל הלימוד, אם כן המניח תפילין הוא רק כאילו עוסק בתורה, ולכן הקורא, שכבר הוא עסוק בהמסובב, פטור מתפילין שהוא הסיבה. ודוגמתו מצאנו בירושלמי ברכות (א, ב), דסבר רשב"י דהקורא בתורה פטור מקריאת שמע, ופריך ולית ליה הלומד על מנת שלא לעשות נוח וכו'?! ומשני, סבר רשב"י, זה שנון וזה שנון.

מה החידוש של המאירי 

3) שיטת השאילתות 
שיטת השאילתות 

שאילתות דרב אחאי פרשת לך לך שאילתא ז
ברם צריך תלמוד ומעשה אי זה מהן קודם מעשה עדיף דתלמוד גופיה משום מעשה הוא דאתא דתנן לא המדרש הוא העיקר אלא המעשה או דילמא תלמוד עדיף דאי לאו תלמוד לא ידע למיעבד מעשה ואם תמצא לומר תלמוד עדיף תלמוד דאחרים ומעשה דידיה אי זה מהן קודם תלמוד עדיף כדאמרינן או דילמא מעשה דידיה עדיף דהאי דידיה והאי דאחרים ת"ש כבר היה רבי טרפון וזקנים מסובין בעליית בית נתזה בלוד נשאלה שאילה זו בפניהם תלמוד קודם או מעשה קודם נענה רבי טרפון ואמר גדול מעשה נענה רבי עקיבא ואמר תלמוד קודם נענו כולם ואמרו תלמוד גדול שהתלמוד מביא לידי מעשה תניא ר' יוסי אומר גדול תלמוד שהתלמוד קודם לחלה ארבעים שנה ולמעשרות חמשים וארבע ולשמיטים ששים ואחת וליובלות מאה ושלש אשכחן תלמוד דידיה קודם למעשה דידיה מעשה דידיה ותלמוד דאחרים מאי ת"ש דאמר רבה בר בר חנה זימנא חדא הוה אזלינן בתריה דרבי יוחנן כי הוה נפיק מבית הכסא הוה שיילינן ליה מעשה שמעתא ולא אמר לן עד דמשה ידיה ומנח תפילין והדר אמר לן אלמא מעשה דידיה קודם לתלמוד דאחרים והא אמר מר גדול תלמוד לא קשיא הא דידיה והא דאחרים.

ועיין פירוש הר"ח לגמ' ב"ק 

ריטב"א בשם רבו ( קידושין ) 
אבל עיקר הפירוש שם דרבי יוחנן הוה אזיל לבית הכסא ומשי ידיה ומנח תפילין והדר א"ל מאי דבעו מיניה ויהיב טעמא למילתיה למה מניח תפילין מקמא דלגמרינהו משום הא דתניא גבי חזקיהו קיים זה מה שכתוב בזה קיים אמרינן למד לא אמרינן שהרי חזקיהו שתיהם היו בו ומשבחין אותו בגדולה שבהן דהיינו קיים ופרכינן למימרא דמעשה עדיף והא' מר גדול תלמוד תורה שמביא לידי מעשה אלמא תלמוד עדיף ופרקינן כאן למגמר נפשיה כאן לאגמורי לאחריני דלמגמר נפשיה תלמוד עדיף ששתיהן בו כדאמרן ולאגמורי לאחריני מעשה עדיף והיינו דאמר קיים אמרינן למד לא אמרינן אבל ה"ה דאמרי' למד. מפי מורי נר"ו: 
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