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1. Makkot 23b-24a
דָּרַשׁ רַבִּי שַׁמְלַאי שֵׁשׁ מֵאוֹת וְשְׁלֹשׁ עֶשְׂרֵה מִצְוֹת נֶאֶמְרוּ לוֹ לְמֹשֶׁה שְׁלֹשׁ מֵאוֹת וְשִׁשִּׁים וְחָמֵשׁ לָאוִין כְּמִנְיַן יְמוֹת הַחַמָּה וּמָאתַיִם וְאַרְבָּעִים וּשְׁמוֹנָה עֲשֵׂה כְּנֶגֶד אֵיבָרָיו שֶׁל אָדָם
Rabbi Simlai taught: There were 613 mitzvot stated to Moses in the Torah, consisting of 365 prohibitions corresponding to the number of days in the solar year, and 248 positive mitzvot corresponding to the number of a person’s limbs.

אֲמַר רַב הַמְנוֹנָא מַאי קְרָא (דברים לג:ד) תּוֹרָה צִוָּה לָנוּ מֹשֶׁה מוֹרָשָׁה תּוֹרָה בְּגֵימַטְרְיָא שִׁית מְאָה וְחַד סְרֵי הָוֵי "אָנֹכִי" "וְלֹא יִהְיֶה לְךָ" מִפִּי הַגְּבוּרָה שְׁמַעְנוּם
Rav Hamnuna said: What is the verse that alludes to this? It is written: “Moses commanded to us the Torah, an inheritance of the congregation of Jacob” (Deuteronomy 34:4). The word Torah, in terms of its numerical value [gimatriyya], is 611, the number of mitzvot that were received and taught by Moses our teacher. In addition, there are two mitzvot: “I am the Lord your G-d” and: “You shall have no other gods” (Exodus 20:2, 3), the first two of the Ten Commandments, that we heard from the mouth of the Almighty, for a total of 613.

2. Midrash Tanchuma, Ki Tezei 2
אָמַר רַב אַדָּא, מָאתַיִם וְאַרְבָּעִים וּשְׁמוֹנֶה מִצְוֹת עֲשֵׂה יֵשׁ בַּתּוֹרָה כְּמִנְיַן אֵיבָרִין שֶׁבָּאָדָם, וּבְכָל יוֹם וָיוֹם צוֹעֲקִים עַל הָאָדָם, עֲשֵׂה אוֹתָנוּ... וּשְׁלֹש מֵאוֹת וְשִׁשִּׁים וְחָמֵשׁ מִצְוֹת לֹא תַּעֲשֶׂה כְּמִנְיַן יְמוֹת הַחַמָּה, וּבְכָל יוֹם וָיוֹם שֶׁהַחַמָּה זוֹרַחַת עַד שֶׁהִיא שׁוֹקַעַת, צוֹוַחַת וְאוֹמֶרֶת לָאָדָם... אַל תַּעֲבוֹר בִּי אֶת הָעֲבֵרָה הַזֹּאת
Rav Ada says: There are 248 positive mitzvot in the Torah, corresponding to the limbs in the body.  And every day they call out to a person, “Do [a mitzva] with us!” … And there are 365 negative mitzvot corresponding to the solar year, and every day, from when the sun rises until it sets, it called out, “… don’t do a prohibition on me!”

3. Rambam, Introduction to Sefer Hamitzvot
כל המצות שיכללם ספר התורה אשר נתן לנו הקל יתעלה הם תרי״ג מצות, מהן מצות עשה רמ״ח מספר איברי האדם, ומהן מצות לא תעשה שס״ה מספר ימי השנה השמשית. וזה המספר נזכר במצות בתלמוד בסוף גמרא מכות אמרו תרי״ג מצות נאמרו לו למשה בסיני
All of the commandment of the Torah that G-d gave us numbers 613.  Of them are 248 positive commandments corresponding to the limbs of a person, and of them are 365 corresponding to the solar year. And this number is mentioned in the Talmud in Tractate Makkot.

4. Kiryat Sefer, Introduction
יקרה ספק במנין המצות שאמרו שהם רמ"ח מצות עשה כנגד איבריו של אדם שכל אבר אומר לו עשה בי מצוה ושס"ה מצות לא תעשה כנגד ימות החמה שכל יום ויום אומר לו אל תעשה בי עבירה שנראה שאפשר לאיש אחד לקיים כל מצות עשה ולא תעשה וזה אינו כי אם נחפש המצות אחת לאחת למצוא חשבון נמצא כמה מצות שאינם על כל איש ואיש אלא על הצבור כבנין ב"ה והקמת מלך וזולתם וכמה מצות שהם חובה אם יעשה פעולה פלו' או ימצאהו דבר פלו' ולפעמים איש אחד כל ימיו לא יעשה פעולה ההיא או לא ימצאהו הענין ההוא כמו עבד עברי ועבד כנעני ודין ארבעה שומרים וכמו העשיין ולא תעשה דנזיר ומצורע ומצות הכהנים וטמאים... 
There is a doubt whether the number of mitzvot that we said is 248 positive mitzvot corresponding to the human body that each limb says “do a mitzva with me” and 365 negative mitzvot that each day says, “don’t perform a prohibition on me.”  It appears that it is possible for a one person to fulfill all 613 commandments.  But this is not possible.  For if a person were to seek out each and every mitzva, there are still some that are not on the individual but on the collective, like building the Temple and establishing a king.  And there are a number that are obligations if one does something or finds something.  And, it is possible that a person will never do or find that something his entire life.  For example, the mitzvot related to slavery or protecting someone else’s property, or the prohibitions associated with a Nazir or a Metzora, or an impure Kohen…

5. Mitzva number 253 and 321
253. The Levite must set aside a tenth of his tithe for the Kohen (Numbers 18:26)
321. A Kohen must not enter the Temple intoxicated (Leviticus 10:9)

6. Kiryat Sefer continued
ולכן אני אומר כי אפשר לכל אדם לקיים כל תרי"ג מצות על אחד משני דרכים או שניהם ביחד:
Therefore, I say that it is possible to perform all the mitzvot in one of the two following ways.

הדרך א'. הוא כי בהיות שישראל נכנסו ערבים זה לזה... אם כן נמצא שכל אדם יקיים בעצמו כל תרי"ג מצות בזמן שבית המקדש קיים אם המצות שהם בגופו ואותם שבאים לו על ידי פעולה מן הפעולות יקיימם ואם יהיו לו נחלות יקיים מצות התלויות בהן ואם לאו ימחה ויכפה את מי שאינו רוצה לתתם כיון שהוא ערב בשבילו... ועל דרך זה תוכל להקיש ולכלול כל המצות בכל אחד מישראל בין מצות עשה בין מצות לא תעשה ויהי כל אבר ואבר אומר עשה בי מצוה וכל יום ויום אומר אל תעשה בי עבירה...
The first way is that all of Israel are guarantors for one another… Therefore, everyone has the opportunity to fulfill all of the 613 mitzvot while the Beit Hamikdash stands.  Whether they physically do them when they come up, or they force someone else to perform a mitvzah that is applicable to them… 

 הדרך ב'. הוא כשקבל האדם לעשות כל מה שנצטווה מפי הגבורה הרי הוא כאלו עשאן...
The second way is that when a person accepts all that has been commanded by G-d to do, it is considered as if they performed it.


7. Makkot 23b-24a continued
בָּא דָּוִד וְהֶעֱמִידָן עַל אַחַת עֶשְׂרֵה דִּכְתִיב (הילים טו:א) "מִזְמוֹר לְדָוִד ה' מִי יָגוּר בְּאָהֳלֶךָ מִי יִשְׁכּוֹן בְּהַר קָדְשֶׁךָ הוֹלֵךְ תָּמִים וּפוֹעֵל צֶדֶק וְדוֹבֵר אֱמֶת בִּלְבָבוֹ לֹא רָגַל עַל לְשׁוֹנוֹ לֹא עָשָׂה לְרֵעֵהוּ רָעָה וְחֶרְפָּה לֹא נָשָׂא עַל קְרוֹבוֹ נִבְזֶה בְּעֵינָיו נִמְאָס וְאֶת יִרְאֵי ה׳ יְכַבֵּד נִשְׁבַּע לְהָרַע וְלֹא יָמִיר כַּסְפּוֹ לֹא נָתַן בְּנֶשֶׁךְ וְשׁוֹחַד עַל נָקִי לֹא לָקָח עוֹשֵׂה אֵלֶּה לֹא יִמּוֹט לְעוֹלָם"...
Rabbi Simlai continued: King David came and established the 613 mitzvot upon eleven mitzvot, as it is written: “A Psalm of David. Lord, who shall sojourn in Your Tabernacle? Who shall dwell upon Your sacred mountain? He who walks wholeheartedly, and works righteousness, and speaks truth in his heart. Who has no slander upon his tongue, nor does evil to his neighbor, nor takes up reproach against his relative. In whose eyes a vile person is despised, and he honors those who fear the Lord; he takes an oath to his own detriment, and changes not. He neither gives his money with interest, nor takes a bribe against the innocent. He who performs these shall never be moved” (Psalms, chapter 15). Eleven attributes that facilitate one’s entry into the World-to-Come appear on this list…

בָּא יְשַׁעְיָהוּ וְהֶעֱמִידָן עַל שֵׁשׁ דִּכְתִיב (ישעיהו לג:טו) "הוֹלֵךְ צְדָקוֹת וְדוֹבֵר מֵישָׁרִים מוֹאֵס בְּבֶצַע מַעֲשַׁקּוֹת נוֹעֵר כַּפָּיו מִתְּמוֹךְ בַּשּׁוֹחַד אוֹטֵם אָזְנוֹ מִשְּׁמוֹעַ דָּמִים וְעוֹצֵם עֵינָיו מֵרְאוֹת בְּרָע"...
Rabbi Simlai’s exposition continues: Isaiah came and established the 613 mitzvot upon six, as it is written: “He who walks righteously, and speaks uprightly; he who despises the gain of oppressions, who shakes his hands from holding of bribes, who stops his ears from hearing blood, and shuts his eyes from looking upon evil” (Isaiah 33:15) …

בָּא מִיכָה וְהֶעֱמִידָן עַל שָׁלֹשׁ דִּכְתִיב (מיכה ו׳:ח׳) הִגִּיד לְךָ אָדָם מַה טּוֹב וּמָה ה׳ דּוֹרֵשׁ מִמְּךָ כִּי אִם עֲשׂוֹת מִשְׁפָּט וְאַהֲבַת חֶסֶד וְהַצְנֵעַ לֶכֶת עִם (ה) אֱלֹקֶיךָ...
Micah came and established the 613 mitzvot upon three, as it is written: “It has been told to you, O man, what is good, and what the Lord does require of you; only to do justly, and to love mercy, and to walk humbly with your G-d” (Micah 6:8) …

חָזַר יְשַׁעְיָהוּ וְהֶעֱמִידָן עַל שְׁתַּיִם שֶׁנֶּאֱמַר (ישעיהו נו:א) כֹּה אָמַר ה׳ שִׁמְרוּ מִשְׁפָּט וַעֲשׂוּ צְדָקָה...
Isaiah then established the 613 mitzvot upon two, as it is stated: “So says the Lord: Observe justice and perform righteousness” (Isaiah 56:1) …

בָּא חֲבַקּוּק וְהֶעֱמִידָן עַל אַחַת שֶׁנֶּאֱמַר (חבקוק ב:ד) וְצַדִּיק בֶּאֱמוּנָתוֹ יִחְיֶה
Habakkuk came and established the 613 mitzvot upon one, as it is stated: “But the righteous person shall live by his faith” (Habakkuk 2:4).

8. Commentary of Rivan
והעמידן על אחת עשרה – שבתחלה היו צדיקים והיו יכולים לקבל עול מצות הרבה אבל דורות האחרונים לא היו צדיקים כל כך ואם באו לשמור כולן אין לך אדם שזוכה ובא דוד והעמידן כו׳ כדי שיזכו אם יקיימו י״א מצות הללו וכן כל שעה דורות של מטה הולכין וממעטין אותו.
He established them on eleven – initially, all were righteous and were able to accept the yoke of many commandments, but in the later generations, they weren’t as righteous and if they tried to do them all, they would not accomplish.  So, David came and reduced them in order that they should fulfill these eleven mitzvot, and so happened in all the subsequent generations, they were getting lower and weaker.

9. Commentary of Rabbi Menachem Meiri
כל המצות פונות אל תכלית אחת והוא התכלית שראוי לכל משכיל להדריך עליו כל פעולותיו והוא הכונה לעבודת השם והוא שאמרו וכל מעשיך יהיו לשם שמים והוא שדרשו בכאן על כלל המצות בא חבקוק והעמידן על אחת שנאמר וצדיק באמונתו יחיה:
All of the commandments turn to one purpose, and this is the purpose that all should focus their actions on, and this is to serving G-d, and this is what they mean when they say [in Pirkei Avot], “All of your actions for be for the sake of Heaven.”  And that is what they expound from here that Habakkuk came and established the entire Torah on one, that the righteous person shall live by his faith.”

10. Mekhilta of Rabbi Yishmael 20:13
כֵּיצַד נִתְּנוּ עֲשֶׂרֶת הַדִּבְּרוֹת? חֲמִשָּׁה עַל לוּחַ זֶה, וַחֲמִשָּׁה עַל לוּחַ זֶה. כְּתִיב "אָנֹכִי י"י אֱלֹהֶיךָ", וּכְנֶגְדּוֹ "לֹא תִרְצָח", מַגִּיד הַכָּתוּב שֶׁכָּל מִי שֶׁשּׁוֹפֵךְ דָּם, מַעֲלֶה עָלָיו הַכָּתוּב כְּאִלּוּ מְמַעֵט בִּדְמוּת הַמֶּלֶךְ. מָשָׁל לְמֶלֶךְ בָּשָׂר וָדָם שֶׁנִּכְנַס לַמְּדִינָה, וְהֶעֱמִיד לוֹ אִיקוֹנוֹת, וְעָשָׂה לוֹ צְלָמִים, וְטָבְעוּ לוֹ מַטְבְּעוֹת. לְאַחַר זְמַן, כָּפוּ לוֹ אִיקוֹנוֹתָיו, שִׁבְּרוּ לוֹ צְלָמָיו, וּבִטְּלוּ לוֹ מַטְבְּעוֹתָיו, וּמִעֲטוּ בִּדְמוּתוֹ שֶׁלַּמֶּלֶךְ. כָּךְ, כָּל מִי שֶׁהוּא שׁוֹפֵךְ דָּמִים, מַעֲלֶה עָלָיו הַכָּתוּב כְּאִלּוּ מְמַעֵט בִּדְמוּת הַמֶּלֶךְ, שֶׁנֶּאֱמַר: "שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם, בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ, כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹהִים עָשָׂה אֶת הָאָדָם" (בראשית ט':ו').
How were the Ten Commandments given? Five on one tablet and five on the other. "I am the Lord your G-d," and opposite it "You shall not kill," whereby Scripture apprises us that spilling blood is tantamount to "diminishing" the likeness of the King. An analogy: A king of flesh and blood enters a province, sets up statues of himself, makes images of himself, and mints coins in his likeness. After some time, they upset his statues, break his images, devalue his coins — and "diminish" the likeness of the king. Likewise, Scripture equates spilling blood to "diminishing" the likeness of the King, as it is written (Genesis 9:6) "One who spills the blood of man … (For in the image of G-d did He make man.")

11. Shulchan Aruch Orach Chaim 1:1, Rama
שויתי ה' לנגדי תמיד הוא כלל גדול בתורה ובמעלות הצדיקים אשר הולכים לפני האלקים
"I have set the Lord before me constantly" (Psalms 16:8); this is a major principle in the Torah and amongst the virtues of the righteous who walk before God.
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