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Dedicated by Janice and Albert Kirshen לזכר נשמת ציפורה בת שלמה Frances Joseph, mother of Janice Kirshen and Susan Ginz (yahrzeit 27 Iyar) and תבל”ח in honour of the birthday of Ma’ayan Devorah Fried, 29 Iyar daughter of Aliza and Choni Fried, and granddaughter of Janice and Albert Kirshen

1. פרקי אבות ה:ה
עֲשָׂרָה נִסִּים נַעֲשׂוּ לַאֲבוֹתֵינוּ בְּבֵית הַמִּקְדָּשׁ. לֹא הִפִּילָה אִשָּׁה מֵרֵיחַ בְּשַׂר הַקֹּדֶשׁ, וְלֹא הִסְרִיחַ בְּשַׂר הַקֹּדֶשׁ מֵעוֹלָם, וְלֹא נִרְאָה זְבוּב בְּבֵית הַמִּטְבָּחַיִם, וְלֹא אֵרַע קֶרִי לְכֹהֵן גָּדוֹל בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים, וְלֹא כִבּוּ גְשָׁמִים אֵשׁ שֶׁל עֲצֵי הַמַּעֲרָכָה, וְלֹא נָצְחָה הָרוּחַ אֶת עַמּוּד הֶעָשָׁן, וְלֹא נִמְצָא פְסוּל בָּעֹמֶר וּבִשְׁתֵּי הַלֶּחֶם וּבְלֶחֶם הַפָּנִים, עוֹמְדִים צְפוּפִים וּמִשְׁתַּחֲוִים רְוָחִים, וְלֹא הִזִּיק נָחָשׁ וְעַקְרָב בִּירוּשָׁלַיִם מֵעוֹלָם, וְלֹא אָמַר אָדָם לַחֲבֵרוֹ צַר לִי הַמָּקוֹם שֶׁאָלִין בִּירוּשָׁלַיִם.
Ten miracles were performed for our fathers in the Temple: (1) A woman never miscarried because of the aroma of the sacrificial meat. (2) Sacrificial meat never became spoiled. (3) A fly was never seen in the slaughter house. (4) The High Priest never had a seminal emission on Yom Kippur. (5) Rain never put out the fire of the arranged wood [on the altar]. (6) Wind never prevailed over the pillar of smoke [that rose from the altar]. (7) The Omer offering, the Two Loaves, and the Showbread were never found to be invalid. (8) [The supplicants at the Temple] would stand crowded together but would bow with ample space. (9) Snakes and scorpions never did harm in Jerusalem. (10) A person never said to his fellow 'it is too crowded for me to lodge overnight in Jerusalem. (alhatorah.org)

2. דרך חיים למהר"ל
ופירוש אלו עשרה נסים שנעשו במקדש, ולמה נעשו נסים במקדש. יש לך לדעת, כי אי אפשר שלא יהיה עשרה נסים במקדש, כי מאחר שהמקדש הוא קדוש, ושמו יתברך במקדש. אם לא נעשו בו הנסים, אם כן היה שוה בית המקדש לשאר מקומות, ודבר זה אי אפשר שיהיה בית המקדש שוה לשאר מקומות, שהרי לכך נקרא 'מקדש', שהוא קדוש ונבדל מן הטבע. ומפני שהיה קדוש, לכך נעשה בו עשרה נסים...
And the explanation of these ten miracles that happened in the Temple, and why there were miracles in the Temple. You should know that it is impossible for there not to be ten miracles in the Temple, because since the Temple is holy and G-d's Blessed Name is in it, if there were no miracles performed in it, then the Temple would have been the same as any other place, and this, that the Temple would be equal to all other places, cannot be because the Temple is called a “mikdash” which is holy and set apart from nature. And because it was holy, ten miracles occurred in it…

ויש לשאול, הנסים האלו שנעשו בבית המקדש, למה דוקא אלו נסים נעשו בבית המקדש. יש לך לדעת, כי העולם הזה הוא עולם הויה והפסד. ובית המקדש יש לו מעלה נבדלת מן עולם הויה והפסד, ראוי שיהיו כל מעלותיו, והנסים שנעשו שם, הרחקה מן ההפסד... ולכך כל הנסים שנעשו בבית המקדש הם ההרחקה מן ההפסד, מתחיל בגדול ומסיים בקטן, שלא היה שם הפסד והעדר מה.
And one may ask, why specifically were these miracles performed in the Temple? You should know that this world is a world of gain and loss, while the Temple has an elevated status that is separate from the world of gain and loss. Therefore, it is fitting that all its attributes, including the miracles performed there, should distance themselves from loss… And that is why all of the miracles performed in the Temple are distancing from loss, starting with the greatest and ending with the smallest, where there was no loss or absence of anything.






3. משנת ארץ ישראל
כאמור, רשימת הנסים צנועה ביותר. במקורות מובאים עוד מעט סיפורי נסים אישיים, אך הרשימה במשנה עוסקת רק בנסים כלליים ובמעשים שהיום לא היינו מכנים אותם ״נסים״ כלל. אין לנו ספק שההימנעות (הכמעט מלאה) מסיפורי נסים איננה מקרית... אכן נפוצו סיפורים על נסים במקדש, אבל המגמה המרכזית בספרות חז״ל היא לא להפוך את המקדש ל״בנק״ של נסים. הם אינם מכחישים את הנס, אבל אינם מנופפים בו כבדגל עיקרי של המקדש.
As mentioned, the list of miracles is very modest. The sources also include a few personal miracle stories, but the Mishnah list deals only with general miracles and deeds that today we would not call “miracles” at all. There is no doubt that the avoidance (almost complete) of miracle stories is not accidental… Indeed, there were stories of miracles in the Temple, but the main trend in rabbinic literature is not to turn the Temple into a miracle bank. They do not deny miracles, but they are not waving it as the main flag of the Temple.

4. ספורנו
[עשרה ניסים נעשו לאבותינו בבית המקדש]. הנה אלה נסים נעשו גם במקדש שני, אף על פי שלא היה ענין ישראל אז בכל אופן שלם, ולבם לא נכון עמו. והגיד שעם כל זה לא חדל החסד האלוקי מעשות עמהם נסים מנגדים לטבע בעיר קדשו, בעוד בית מקדשו בתוכה:
Ten miracles were performed for our ancestors in the Temple. And behold, these miracles were also performed in the Second Temple, even though the situation of the Israelites was not completely whole at that time, and their hearts were not aligned with Him. And this tells that despite this, the divine kindness did not cease to perform miraculous acts in opposition to nature in His holy city, while His Temple was still within it.

5. קידושין סט עמוד א
תניא {דברים י"ז:ח'} וקמת ועלית אל המקום אשר יבחר ה' אלקיך מלמד שבית המקדש גבוה מכל ארץ ישראל וארץ ישראל גבוה מכל הארצות.
It is taught in a baraita: The verse states: “And you shall arise and go up to the place that the Lord, your G-d, shall choose” (Deuteronomy 17:8). This teaches that the Temple is higher than all of Eretz Yisrael, which is why the verse speaks of ascending from the cities of Eretz Yisrael to the Temple. And it teaches that Eretz Yisrael is higher than all of the lands. (alhatorah.org)

6. חידושי אגדות למהר"ל קידושין דף סט עמוד א
ארץ ישראל גבוה מכל הארצות וב"ה גבוה מכל א"י. וזה כי א"י קדושה מכל הארצות, וב"ה קדוש מכל א"י, ודבר שהוא קדוש עליון הוא והחמרי הוא שפל... ומפני זה יאמר כאשר הולך אל ארץ ישראל שהוא עולה, ויותר נקרא עליה כאשר הולך לב"ה, שכל דברים אשר אין להם קדושה נקרא שפלים והקדושים נקרא גבוהים...
The Land of Israel is higher than all other lands, and in Beit HaMikdash is higher than all of the Land of Israel. This is because the Land of Israel is holier than all other lands, and the Beit HaHikdash is holier than all of the Land of Israel. Anything that is holy is elevated, while anything physical is lowly… For this reason people say that when they go to the Land of Israel, they are going up, and it is even more appropriate to say this when they go to the Temple. Things that are not holy are called lowly, while things that are holy are called elevated. Therefore, it is fitting to place the Land of Israel at the top of the sphere, above all other lands, because of its holiness. This is explained assuming that you accept this concept.
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