משנה מסכת אבות פרק א 
משנה ו: יהושע בן פרחיה ונתאי הארבלי קבלו מהם יהושע בן פרחיה אומר עשה לך רב וקנה לך חבר והוי דן את כל האדם לכף זכות: 
משנה טז: רבן גמליאל אומר עשה לך רב והסתלק מן הספק ואל תרבה לעשר אומדות: 
1) לתלמוד תורה
מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן נוסחא א פרק ח 
עשה לך רב כיצד מלמד שיעשה לו את רבו קבע וילמד ממנו מקרא ומשנה מדרש הלכות ואגדות. טעם שהניח לו במקרא סוף שיאמרו לו במשנה [טעם שהניח לו במשנה סוף שיאמרו לו במדרש] טעם שהניח לו במדרש סוף שיאמרו לו בהלכות טעם שהניח לו בהלכות סוף שיאמרו לו באגדה נמצא האדם ההוא יושב במקומו ומלא טוב וברכה: היה רבי מאיר אומר הלומד תורה מרב אחד למה הוא דומה לאחד שהיה לו שדה אחת וזרע מקצתה חטים ומקצתה שעורים [ונוטע] מקצתה זיתים ומקצתה אילנות ונמצא האדם ההוא מלא טובה וברכה. ובזמן שלומד מב' ג' דומה למי שיש לו שדות הרבה אחד זרע חטין ואחד זרע שעורים ונטע אחד זיתים ואחד אילנות ונמצא אדם ההוא מפוזר בין הארצות בלא טוב וברכה:
· לזכרון
פירוש המשנה לרמב"ם מסכת אבות פרק א 
[ו] עשה לך רב - ואפילו לא היה ראוי להיות לך לרב, אבל שימהו לרב עד שתמסור לו הלימוד ותושג לך החכמה, לפי שאין לימוד האדם מעצמו כלימודו מזולתו, אלא לימודו מזולתו יותר קיים אצלו ויותר מבואר, ואפילו היה כמותו בחכמה או למטה הימנו. וכך בארו בפירוש זה הציווי.
פירוש רבינו יונה על אבות פרק א 

יהושע בן פרחיה אומר עשה לך רב וקנה לך חבר - שאפי' אתה יודע כמותו עשה אותו רב עליך מפני שאדם זכר מה שלמד מרבו יותר ממה שאדם לומד מעצמו. ועוד כי פעמים יבין הדבר יותר ממנו ונמצא מלמדו ואפי' אם שניהם שוין בחכמה:
בית הבחירה למאירי מסכת אבות פרק א 
יהושע בן פרחיה כו' עשה לך רב כו' אמר שתועלת הלמוד הוא בלומד מזולתו כי הידיעה המקובלת עם בחינת הלמוד ופלפול בהם הוא השלמות ובתלמוד המערב בפסחים פרק אלו דברים אמרו כל תורה שאין לה אב אינה תורה ובמדרש אמרו אינו דומה לומד תורה מפי עצמו ללומדה מפי אחרים הלומד מפי אחרים תלמודו עומד כלו' שלימודו הוא בדרך קיום והעמדה לא כאדם שלבו נוקפו ואינו משתכח הסתום מתגלה מסולק מן הספק הלומד מפי עצמו אין תלמודו עומד ר"ל שאפי' הוא אינו בוטח בו ולבו נוקפו ושוכח וספקות רבות עליו ואחר שהקבלה כש[ת]היה על השלימות צריכה שתי דברים האחת שילמוד הענין מפי הרב והשניה כשיסור מלפני הרב שישב בינו לבין עצמו ויסדר ענינם על אופניהם וזו השניה צריכה לחבר שמה שישכח האחד יהיה חבירו מזכירו ואז יצא כנוגה שכלם וחפץ ה' בידם יצלח...
· מסורה
פירוש רש"י על אבות פרק א 
עשה לך רב. שלא תהא אתה למד לעצמך מסברא אלא מן הרב ומן השמועה: 
· דרך הלימוד
ר' עובדיה מברטנורא מסכת אבות פרק א 
משנה ו:עשה לך רב - רמב"ם פירש, אף על פי שאינו ראוי להיות לך רב, עשה אותו רב עליך ולא תלמוד בינך לבין עצמך. ואני שמעתי, עשה לך רב, שיקבל לו רב אחד שילמוד ממנו תמיד, ולא ילמוד היום מאחד ולמחר מן האחר. ואף על גב דבמסכת עבודה זרה [דף י"ט] אמרו הלומד תורה מרב אחד אינו רואה סימן ברכה, כבר פירשו ואמרו הני מילי בסברא, שטוב לו לשמוע סברת הרבים, אבל לענין גמרא, מחד רב מעלי, כי היכי דלא לפגום לישניה:,
מחזור ויטרי סימן תכד 
ד"א עשה לך רב. שלא תהא תוקע עצמך לדבר הלכה. דכת' ושונא תוקעים בוטח. השונא את מי שתוקע עצמו ואינו נוהג כמותו הוא יעמוד לבטח. ומהו תוקע דאתא דינא קמיה וגמר הילכת' ומדמי מילתא למילתא. ואית ליה רבא במתא ולא אזיל למיגמר מיניה. דכיון דלא אמרוהו חכמים בפירוש צריך לו לילך בפני רבו וללמד. 
תלמוד בבלי מסכת סוטה דף כא עמוד ב -כב עמוד א
היכי דמי חסיד שוטה?...

 עולא אמר: זה שקרא ושנה ולא שימש תלמידי חכמים. אתמר: קרא ושנה ולא שימש ת"ח - ר' אלעזר אומר: הרי זה עם הארץ, ר' שמואל בר נחמני אמר: הרי זה בור, ר' ינאי אומר: ה"ז כותי, רב אחא בר יעקב אומר: הרי זה מגוש. אמר רב נחמן בר יצחק: מסתברא כרב אחא בר יעקב, דאמרי אינשי: רטין מגושא ולא ידע מאי אמר, תני תנא ולא ידע מאי אמר. 
רש"י מסכת סוטה דף כב עמוד א 
ולא שימש תלמידי חכמים - ללמוד סברת הגמרא בטעמי המשנה מה הם רשע הוא שאין תורתו על בורייה ואין ללמוד הימנו שע"י הטעמים יש חילוק באיסור והיתר ובדיני ממונות לזכות ולחייב ובטהרות לטמא ולטהר כדאמר בכמה דוכתי מ"ט אמר מר הכי ומר הכי ואמר מאי בינייהו איכא בינייהו כך וכך וערום הוא שהשומע את קולו שונה משניותיו כסבור הוא שבקי בטעמיהם ונוהגין בו כבוד כתלמידי חכמים.
· מה זה מוסיף על "יהי ביתך בית ועד לחכמים"?
אלשיך ויקרא פרק ט 
שאומר כי גדול זכות התורה. ואם אינך תלמיד חכם אל תהיה תקנתך היות ביתך בית ועד לחכמים או פתוח לכל, כי אם עשה לך רב. כלומר אם בהיותך הולך למקום בית המדרש אשר שם תלמידים רבים אינך מצליח, עשה לך לבדך רב שילמדך לבדך, ולא תמתין עד הרב יבקשך ללמדך לקיים מצות ללמוד וללמד, כי אם אתה בקשהו ולך אליו. ואם לא ירצה עשה אותו, כי תלך ותעשה לו כמה פיוסים וכמה תחינות והתנפל לפניו עד ירצה. כי מעות אינך יכול לתת לו, כי מה אני בחנם אף אתה בחנם (נדרים לז א), אך עשה, כלומר על ידי מעשה שתעשה בהשתדלותך יהיה לך לרב. ואם קשה אתה לקבל ולזכור תלמודך אשר ילמדך הרב, קנה לך חבר...
פרקי משה על אבות פרק א 
ולהיות שיוסי בן יועזר אמר שראוי שיהיה ביתו של אדם בית ועד לחכמים, בא יהושע בן פרחיא לבאר מאמרו ואמר שלא יחשוב השומע דברי רבו שיספיק לאדם שיהיה ביתו בית ועד לחכמים והוא ילמוד מכלם זער שם זער שם, כי לא זו הדרך ולא זו העיר להעיר אזן בלמודים, רק צריך שיהיה לו לאדם רב מיוחד. כי אם יהיו לו רבנים הרבה לא יעלה בידו למוד שלם, ועל כן אמר עשה לך רב, כי על כן הוסיף מלת לך להורות על צורך הרב שיהיה מיוחד לכל איש. ורמז עוד במלת לך שיהיה הרב מתיחס כפי התלמיד וכפי הלמוד, כי על כן לא אמר קח רב, כי רב סתם לא ימצא רק משה רבינו ע"ה, וכן א"א לומר עשה רב כי אין בידו לעשותו, רק אמר עשה לך רב, שיהיה מתיחס לך כפי מה שתצטרך ללמוד ממנו, כי בידך לעשותו עליך רב, וכאלו אמר עשה שיהיה הרב מתיחס לך שאף על פי שלא יהיה רב סתם כולל תבקשהו ותעשהו אתה רב מתיחס לך, ולפי זה תהיה מלת לך דבקה עם מלת רב ולא עם מלת עשה, והוא דקדוק נכון. וכמו כן יען יש צורך גדול לחבר מיוחד אחר יחוד הרב על כן אמר בו גם כן מלת לך להורות על צורך יחוד החבר, והוא אומר וקנה לך חבר.
3) להוראה ולעצה

פירוש המשנה לרמב"ם מסכת אבות פרק א 
[טו] זה אשר ציוה כאן בעשיית רב, אין הוא לענין הלימוד, אלא להוראת ההלכה. אמר: עשה לך איש לרב, כדי שתסמוך עליו במותר ובאסור, ותסתלק אתה מן הספקות, כדרך שאמרו בירושלמי: "זיל אייתי לי זקן מן השוק דאסמוך עליה ואשרי לך". וכן הרחיק מהפרשת המעשרות באומד, מפני שהוא מן הספקות.
תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת מועד קטן פרק א הלכה י 
הציר והצינור והקורה והמנעול והמפתח שנשברו מתקנן במועד ובלבד שלא יכוין את מלאכתו במועד. כהדא ר' מנא איתבר עוקא דסולמיה שאל לר' יונה אבוי ושרא ליה. אפילו כן א"ל פוק חמי חד סב וסמוך עלוי נפק ואשכח ר' בון בר כהנא ושאל ליה ושרא ליה: 
ר' עובדיה מברטנורא מסכת אבות פרק א 
משנה טז עשה לך רב - לענין הוראה מדבר עכשיו, אם בא דין לפניך ונסתפקת בו, עשה לך רב,
והסתלק מן הספק - ולא תפסוק עליו אתה לבדך. כי הא דרבא כי הוי אתי טרפתא לגביה הוי מכניף לכולהו טבחי דמתא מחסיא, אמר, כי היכי דלמטיין שיבא מכשורא:
תפארת ישראל - יכין מסכת אבות פרק א 
סב) עשה לך רב והסתלק מן הספק. לעיל [במשנה ו'] אמר דרך כלל שישתדל שיהיה רב בעירו, וכאן מדסיים והסתלק מהספק בהא הידיעה, מוכח דבפרטות מיירי, ור"ל בכל ספק שיקרה לך בתורה עשה לך רב אפילו לקטן ממך, להתיעץ עמו, למען תסתלק מהספק, וכמשחז"ל [הוריות ד"ג ב'], דרב בכל טריפות דאתא לקמיה, מכנף כל טבחא דמתא, כי היכא דלמטייה שיבא מכשורי:
רוח חיים לאבות א:טז
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רבי יעקב ב”ר שמשון אבות א:טז
והסתלק מן הספק – אל תעמוד בדבר הלכה בספר אלא עשה לך רב.  דבר אחר: הסתלק מספק איסור שכן אדם זקוק להביא אשם תלוי על הספק.  
ספרונו שם
עשה לך רב , והסתלק מן הספק – אף על פי שאמרו “הרוצה לעשות כדברי בית שמאי עושה, כדברי בית הלל עושה,” מפני ש”אלו ואלו דברי אלקים חיים”, מכל מקום ראוי לך שתעשה לך איזה רב מיוחד, שתעשה לעולם כפי דעתו, ותורה כפי הוראתו, ובזה תסתלק מן הספק של מחלוקת, באופן שלא ישט לבך לעשות לפעמים כדברי זה ופעמים כדברי זה. שעל כמו זה אמרו ז”ל “עליו בכתוב אומר: והכסיך בחושך הולך.”
בית הבחירה למאירי מסכת אבות פרק א 
ואפשר לפרש המילות ר"ל העשיה והקנין בהפך ר"ל להיות העשיה בנקל שאין הכונה הגמר אלא הנחת שם כמו שביארנו במס' יום טוב כ"ח ב' אפי' כתורמוס הזה לא עשאוני בני שהתורמוס הזה שולקין אותו ז' פעמים ומתמתק והם שלוקים אותם ז"פ ואינם חוזרים כלומר לא הניחו ליחס להם אף פועל התורמוס וכן בדרש סנהדרין ק"א א' כל שאדם קורא דבר בלא עתו מקרא צווח לפני הקדוש ברוך הוא ואומר עשאוני בניך כמין זמר והקנין בא ע"י טורח והוצאה ויהיה באור השמועה לענין הנהגות מדיניות והוא שישים אדם עליו אחד מן החכמים לאב ולראש להיות נשמע אליו ולעצתו בכל ענייניו ויהיה ענין העשיה מונח על שומו עליו לראש ומצד שזה דבר נמצא לשעתו שכל אדם חפץ בכבוד ומקבל בנקל להיותו לאב הנכבדים ובני המעלה משום הכי לא הזכיר לשון קנין והוא אומרו עשה לך רב אבל אחר עצת הרב צריך בעשית הדברים לחבר יסדר עמו ענייניו שאי אפשר לאדם בלא חבר יגלה עמו סתריו וסודותיו וצריך לחבר נאמן רוח מאד יהיה לו כעצמו כמאמר האוהב אחר [אחד] הוא אתה ומצד שאין זאת ההגדה מצויה בנקל וכן מצד היות החבר טפל אצלו יצטרך לך ריוח על זה טרח רב עד שרוב פעמים יצטרך לקנותו והוא שיעזרהו כפי הראוי ויהיה בכלל עשה לך רב דבר אחר והוא דאפי' חכם שבחכמים ראוי שישים לעצמו איזה [רב] שיברור לאב ולראש אף על פי שאינו מוצא כמוהו יעשה לו אדון משלמטה הימנו כי האדם אפי' חכם שבחכמים אינו רואה בעניני עצמו מה שיראהו זולתו ואפשר ג"כ שזה אומרו עשה לך רב כלו' אפי' שאינו ראוי להיות לב (לאב) [לרב] עשהו אתה (לאב) [לרב] וחכמי המוסר אמרו הטוב שבמלכים צריך לעצה ואפשר ג"כ בענין החבר שהוציאו בלשון קנין כי החברה הוא שיהנו זה בזה בשוה ותהיה הנאת זה בחברו כהנאת חברו בו ונמצאו קונים זה את זה:...
ויש לפרש עשה לך רב כו' כלומר שלא יהא זה בגזילות למודו רק עם רב אחד מפני שחילוק הקבלות יביא לידי חילוק ההוראות וכבר ידעת מה שאמרו בחולין י"ח ב' דרך ביזוי מאן אמרה יוסף בר חייא [יוסף בן חייא] מכולי עלמא גמיר עד שאמרו עליו שמע רב יוסף ואיקפד [אמר] אנא מכ"ע גמירנא אנא מרב יהודה גמירנא דאפילו ספיקי דגברי גריס כלומר שהיה מד(ו)ייק ביותר ובברייתא דאבות דר"נ רפ"ח אמרו הלומד תורה מרב אחד דומה למי שבקעתו במקום אחד זורע במקצתה חטים מקצתה שעורים מקצתה נוטע זתים מקצתה גפנים מקצתה אילנות נמצא האדם יושב במקומו וביתו מלא טוב וברכה הלמד מהרבה דומה לאדם ששדותיו מפוזרים כשהוא בזה לבו נקפו על האחר ואינו מתיישב על אופן אחד ואף בחבר אפשר לפרש כן שאין ראוי לו לגלות סודותיו וצפוני לבו רק לאחד:
תפארת ישראל - יכין מסכת אבות פרק א 
כז) עשה לך רב. אף שתדמה שחכם גדול אתה, ואינך צריך לרב, אפ"ה עשה וכו'. 
רבי מתתיה היצהרי על אבות פרק א 
יהושע בן פרחיה הזהיר בקרוב הדעות בשתי פנים. האחד, שיכיר מעלת השלם עליו וישימנו רב עליו וישאל לו ספקותיו ומבוכותיו בעיונו, ולא יתיהר לעצמו לבלתי הכנע לפני מי שהוא גדול ממנו בחכמה, כאשר קרה ליפתח עם פנחס בנדר שנדר, כדאיתא במדרש תנחומא (בחוקותי, ה) ובויקרא רבא בסופו (לז, ד), ימשך לו מזה תועלת אחר שירא מפניו ויבוש מלעשות כל מה שלבו חפץ. אמרו ז"ל כל זמן ששמעי בן גרא היה קיים לא נתחתן שלמה את בת פרעה (ברכות ח ע"א). ועוד תועלת אחר, כי יש אנשים לא יסמכו על דעתם ויהיו נבוכים וגם על דעת חבריהם לא יסמכו, וכשיעשה לו רב תנוח דעתו בהסכמתו.
ה"ר יונה, כי אדם זוכר מה שלמדו רבו יותר ממה שילמד מעצמו. ועוד כי פעמים הוא מבין יותר ממנו ואף על פי ששניהם שוין בחכמה, וכן פי' הר"מ ז"ל.
ולפי שהאדם בוש מלישא וליתן עם רבו בכל הפרטים וישאר עם הרבה מהמבוכות והספקות, הזהירו בשיקנה לו חבר, עמו ישא ויתן תמיד ויתחדדו שניהם. ועוד לו תועלת אחר, שיספר לו מעשיו ועניניו. אמרו ז"ל בפרק יום הכפורים (יומא עה ע"א, עיין שם) דאגה בלב איש ישחנה (משלי יב, כה), רב ושמואל חד אמר ישיחנה מדעתו, וחד אמר ישיחנה לאחרים. אמרינן בפ"ק דבתרא (טז ע"ב, עיין שם) או חברותא או מיתותא. לפי שהוא יקר ההמצא אמר וקנה.
ילקוט יוסף קצוש"ע אורח חיים סימן תרו - לפייס את חבירו בערב יום הכפורים 
.ג. כל אדם שיש לו סכסוך כספי עם חבירו, אל יורה היתר לעצמו להחזיק בדעתו, כי אין אדם רואה חובה לעצמו (שבת קיט א), אלא יסדר טענותיו באמת ובתמים לפני רב מובהק, להורות לו אם חייב להחזיר אותו ממון לחבירו או לא. ואפילו אם אין חבירו תובעו, חייב לצאת ידי שמים על ידי שאלה לתלמיד חכם מומחה בהוראה, וכמ"ש (אבות פ"א), עשה לך רב והסתלק מן הספק. ואפילו אם חבירו לא ידע מהגניבה שגנב מאתו, צריך שיחזיר לו הגניבה, וגם לפייסו. 
שו"ת הרשב"א חלק ב סימן שכב 
שאלת: מי שבא מעשה לידו, ומצא לאחד מן הפוסקים, סברא באותו מעשה, וראיה לאותה סברא, ולא נראית לו הראיה לסמוך עליה למעשה: היש לו לבטל דעתו מפני דעת מי שגדול ממנו, אחר שתלוי בסברא, או לא? מדאמר להו רבא לרב פפא, ולרב הונא בריה דרבי יהושע: אין לדיין, אלא מה שעיניו רואות? 

תשובה: לראשונים שומעין, אם חכם הוא שראוי לסמוך עליו, ואין דוחין דברי הראשונים חכמי הדורות, כסברא /בסברא/ בלא ראיה. שדברי הראשונים שהיו בקיאין, ונודעה חכמתם, דברים נכונים הם, ומקצתן שהן כדברי קבלה. וכבר מסרן הכתוב לחכמים. ואמר לו שמואל לרב: אכול משחא דארמאי, ואי לא, כתיבנא עלך זקן ממרא. וגדולה מכלן, שאמר רבי יהושע בתנורו של עכנא, כנגד בת קול: לא בשמים! ואל החכמים שומעין בכל זמן, שהרי כתוב: ואל השופט אשר יהיה בימים ההם. ואפילו אומרין על הימין שהוא שמאל, כלומר: אפילו על מה שיראה בעיניך שהוא ימין, והם אומרים שאינה אלא שמאל, שמע להם. ורב הקושיות והויות שבגמרא, אינן מן המשנה ומן הברייתא, אלא מדברי האמוראין, מן החכם המפורסם בחכמתו, על דברי מי שאינו גדול כמותו. ורבינו הקדוש, שסדר את המשנה, וסתם סותמות, סתם בכמה מקומות הפך דברי עצמו. וכללות מסרו לנו: הלכה כרבי עקיבא מחברו. הלכה כר', מחברו. רבי מאיר ורבי יהודה, הלכה כרבי יהודה. רב ושמואל, הלכה כרב באיסורי, ושמואל בדיני. ואמרו בנדה: מאי דעתך, לחומרא עביד מיהא כרב, דקיימא לן: הלכתא כרב, בין לקולא בין לחומרא. והיאך כללו לנו, הני כללי? ואם יקום אחד, ויראה מן דברי זה ודברי זה, ויראה בעיניו כדברי השני, לא יעשה אלא כדעתו וכסברתו, בין כרבי מאיר בין כרבי יהודה, או כרב ושמואל. וכבר אמרו דרך כלל: עשה לך רב והסתלק מן הספק. 

ומיהו, פעמים שימצאו קושיא באחד מן הדברים, ותקשה להם כל כך, עד שיעשו כנגד הכלל. שהרי פעמים סותם כרבי מאיר, כנגד רבי יהודה ורבי שמעון. ופעמים שהיה רב חולק עם המשנה, ואמרו: רב תנא הוא ופליג. ואמרינן בפסחים, גבי תנור שהסיקוהו בערלה. מדאמרינן: הלכה כרבי מחברו, ולא מחבריו, ובהא, ס"ל כר' איפכא, ותני לה. ורבא, הכי אמר להו לרב פפא ולרב הונא בריה דרב יהושע: כי אתי פסק דינא דידי קמייכו, וחזיתון ביה פרכא. אבל בסברא בעלמא, אין להם לדחות דברי רבא, שהיה גדול מהם, ורבם. וכמה פעמים מקשה רבא בגמרא על דברי זולתו, וסותרין דברי זולתו. ואף מי שהיה סובר מתחלה בהפכו, חוזר בו ומבטל דברי עצמו, מפני דברי רבא. 

וגדולה מזו אמרו. א"ל רבי אלעזר בן הורקנוס, להורקנוס בנו, בשעת פטירתו. חזור בך בארבעה דברים, שהייתי אומר. א"ל: ואתה, מפני מה לא חזרת בך? א"ל: אני שמעתי מפי המרובין, ואתה לא שמעת אלא מפי יחיד. ואם יראה בעיני הורקנוס כדברי אביו, למה צוהו דיחזור בו. אלא בכל מקום ובכל זמן הולכין אחר רוב חכמה ורוב מנין. 
5) מה מצפים מהרב?

בית הבחירה למאירי מסכת אבות פרק א 
 ומה שאמר לשון עשיה על הרב וקנין על החבר יראה שתכלית העמל על הדבר הוא עשיתו והנקל שבה הוא קניתו מן הנמצאים והעשיה אמנם תאמר על מי שאינו מוצא דבר כנאות לו ויצטרך לעשות ע"י עצמו או ע"י זולתו והקנין יאמר על מי שימצא הדבר הנמצא (לזמן) [מזומן] ואינו צריך להתעמל בהשתדלות עשייתו ולכן מה שהוא מתעמל בעשייתו אם ע"י עצמו אם ע"י זולתו הוא חביב לאדם ויקר מאשר יזדמן לו בלא עמל וכונתו בזה שאם לא ימצא פה רב הגון ושלם יתעמל בזה וישתדל בדבר עד שיוכל ללמוד מרב הגון והפליג בדבר עד שלא ימצא ישתדל עם התלמיד או עם הותיק לטרוח להשלים עצמו עד שיוכל הוא אח"כ ללמוד ממנו ואם יצטרך בכך לעזרו ולסמוך ידיו יעשה כדי שיקבל חכמה מן השלם והוא ענין העשיה והוא שרמזו באמרם חגיגה ט"ו ב' אם הרב דומה למלאך ה' צבאות תורה יבקשו [מפיהו] ואם לאו כו' אבל החבר אינו צריך להתעמל בו כל כך אבל יקח מאשר ימצא כי אין הכונה בו אלא להסמך אחד בחברו בהזכרת הענינים:
'תלמוד בבלי מסכת מועד קטן דף יז עמוד א 
ההוא צורבא מרבנן דהוו סנו שומעניה. אמר רב יהודה: היכי ליעביד? לשמתיה - צריכי ליה רבנן, לא לשמתיה - קא מיתחיל שמא דשמיא. אמר ליה לרבה בר בר חנה: מידי שמיע לך בהא: אמר ליה: הכי אמר רבי יוחנן, מאי דכתיב כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא אם דומה הרב למלאך ה' - יבקשו תורה מפיו. ואם לאו - אל יבקשו תורה מפיו. שמתיה רב יהודה. 
רוח חיים אבות א:ו
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משנה שכיר - מועדים פרקי אבות פרק א עשה לך רב והסתלק מן הספק 
עשה לך רב והסתלק מן הספק [פרק א, טז]
אכתוב מה ששמעתי מפי דודי הרב הגאון חכימי דיהודאי רבי משה כ"ץ זצ"ל אבדק"ק נייטרא, שאמר בביאור המשנה באבות [פ"א משנה ט"ז], רבן גמליאל אומר עשה לך רב והסתלק מן הספק, הקישור וההמשך זה לזה.
דידוע דחז"ל [שם מ"ו] חייבו אותנו לדון את כל אדם לכף זכות, והיינו באדם שאין אנו מכירין אותו איך ומה הוא ויש לנו ספק עליו אם הוא אדם כשר או לא, אז החיוב לדונו לכף זכות, דמן הסתם הוא ירא שמים ומה שעושה כונתו לטובה. אך כל זה בעת שאין לנו עמו שום שייכות במעשיו, שהוא רק אדם פרטי, וכל מה שעושה לעצמו הוא עושה, אבל כשאנו נקשרים במעשיו שאנו רוצים ללקחו לרב ומורה דרך עלינו, נמצא שכל מה שעושה, הוא לנו לדוגמא ללמוד ממעשיו, אז עלינו החיוב לידע דרכיו בבירור ובודאי שלא יהיה לנו עליו שום ספק ופקפוק כלל. ולא די לנו במה שנדון אותו לכף זכות, רק החיוב שנסתלק מן הספק ואז נוכל לקבלו עלינו לרב, וזה שאמר רבן גמליאל עשה לך רב, כשאתה רוצה לעשות אותו עליך לרב, אז והסתלק מן הספק, שלא יהיה לך עליו שום ספק ואז תוכל לקבלו עליך לרב, עכ"ד ודפח"ח. שוב מצאתי ראיה לדברי מר דודי ז"ל מרש"י פנחס [כז, יח] בפסוק "קח לך את יהושע", ופרש"י לך, את שבדוק לך, את זה אתה מכיר עכ"ל, והן הן הדברים שכתב מר דודי ז"ל, והבן. 
פירוש המשנה לרמב"ם מסכת אבות פרק א משנה ו 

והחברים - שלושה מינים: חבר תועלת, וחבר נחת, וחבר מעלה. אמנם חבר התועלת, הרי הוא כחברות שני השותפים, וחברות המלך וחייליו. ואמנם חבר הנחת, הרי הוא שני מינים: חבר הנאה, וחבר בטחון. אמנם חבר ההנאה, הרי הוא כחברות הזכרים לנקבות וכיוצא בה. ואמנם חבר הבטחון, הרי הוא שיהיה לאדם חבר שתבטח נפשו בו, לא ישמר ממנו לא במעשה ולא בדיבור, ויגלה לו כל עניניו, הנאה מהם והמגונה, מבלי חשש ממנו שישיגהו בכל זה חסרון, לא אצלו ולא אצל זולתו. כי אם יגיע לנפש בטחון באיש עד לזה השעור - תמצא רוב נחת בשיחתו ובחברותו. ואוהב המעלה, הוא שתהיה תאות שניהם וכוונתם למטרה אחת, והיא: הטוב, וירצה כל אחד להעזר בחברו בהגיע הטוב ההוא לשניהם יחד. וזה הוא החבר אשר ציוה לקנותו, והוא כחברות הרב לתלמיד והתלמיד לרב 
*** אבל יש הגבלות שנדון בהן בהמשך...***
---עיין ב”משל האבות” לאבות א:ו – כאן הוא מביא שהחזון איש, כשהוא חלק על הגר"א היה אומר ש"קבלה בידינו מרבותנו כי אין לנו לעזוב את השימוש השכלי ועלנו ליססד את המשקל הגדול על ההיקש השכלי, שהוא המלאך בין היוצר ובין היצור!”  

