מקורות למסכת בבא מציעא – דף 38
(1) משנה וגמרא דף ט:-י., רש"י
(2) בענין תופס לבעל חוב במקום שחב לאחרים: 

האם יש לחלק בין שליח לסתם אדם?  עי' רש"י ד"ה הוי תופס לבעל חוב, ד"ה לא קנה, תוד"ה תופס, רש"י כתובות פד: ד"ה התופס לבעל חוב
[הרבה דיו נשפך כדי לתרץ דברי רש"י, ועדיין צע"ג.  עי' פנ"י כאן (או בכתובות פד:, וכעי"ז בתורא"ש שם ד"ה את), נתיבות קה:ב, וע"ע ב"ח וש"ך קה:א, רעק"א וצל"ח כאן, בית הלוי ח"ג סי' מד אות א, ואכמ"ל.]

למה התופס לבעל חוב במקום שחב לאחרים לא קנה?  

קצות קה:א, [פנ"י כתובות פד: בד"ה את תופס לבעל חוב].  האם יש עבירה בתפיסה במקום שחב לאחרים?  עי' גמ' שבועות לא. "ואשר לא טוב ... עסיקין"
רא"ש גיטין א:יג "... כדי לחוב לאחרים", [והשווה לניסוח המקביל ברא"ש כאן], שו"ת נודע ביהודה קמא אה"ע סי' ב "ובלא"ה נלפע"ד ... לשוויה שליח לחוב להאשה", קצות החושן קפב:ב "והנה ראיתי בשו"ת הנזכר חלק אה"ע סי' ב' ..."

נמוקי יוסף דף ה: באלפס ד"ה ראה, [ר"ן יא: ד"ה האי חצר].  האם יש לדייק מהנ"י והר"ן למה התופס לבע"ח במקום שחב לאחרים לא קנה?

מקור לדין שלוחו של בעל הממון – ירושלמי גיטין ו:א "ר' זעירא בעי קומי ר' מנא אף לעניין מתנה כן" עד "ועוד", [תוס' הרא"ש קידושין מא. ד"ה ושלחה], [ובענין הקשר בין שליחות לבעלות, עי' תוס' כתובות עד. ד"ה תנאי, וברשימות שיעורים שבועות ח"ב עמ' טו ד"ה עוד] 
 (3) מסקנת הגמרא – תוד"ה א"ר יוחנן, רמב"ן ד"ה ודקא מקשו נמי מדר' יוחנן.  [נ"מ ביניהם: חי' הר"ן ד"ה אמר ר' חייא]

קצות החושן סימן קה ס"ק א 

(א) ואפילו עשאו שליח. וז"ל רש"י בפ"ק דמציעא (י, א), הוי תופס לבע"ח במקום שחב לאחרים, כאדם הבא מאליו ותופס ממון חבירו בשביל חוב שיש לאחר עליו ובא לקדם עד שלא יתפשנו בע"ח אחר ונמצא תופס זה [חב וכו'], לא קנה כדאמר בכתובות דלאו כל כמיניה להיות קופץ וחב לאלו מאחר שלא עשאו אותו הנושה שליח לתפוס ע"כ. אבל כבר הקשו תוס' (ד"ה תופס) והמפרשים מפרק הכותב (כתובות פד, ב) גבי עובדא דיימר בר חשו, ועיין בתוס' בפ"ק [דגיטין] דף י"א (ע"ב ד"ה התופס) וז"ל, התופס לבע"ח אפילו עשאו שליח וכו', דלא כפירש"י דפירש בפ"ק דב"מ דבעשאו שליח לכולי עלמא קנה, דאין חילוק דאפילו לא עשאו שליח שלוחו הוא דזכיה מטעם שליחות הוא כדמוכח בפ"ק דמציעא (שם ע"ב) ובפרק אין בין המודר (נדרים לו, ב) עכ"ל. אמנם התוס' לשיטתם דסברי דזכיה מדין שליחות וכ"כ בפ"ק דכתובות דף י"א (ע"א ד"ה מטבילין) וז"ל, דזכיה מדין שליחות הוא דכיון דזכות הוא לו אנן סהדי דעביד ליה שליח וכ"כ ברא"ש פ"ק דגיטין (סי' י"ג).

אמנם כבר נתקשתי בזה דאיך נימא זכיה מדין שליחות, דהא בפרק אלו מציאות (ב"מ) דף כ"ב (ע"א) בפלוגתא דאביי ורבא ביאוש שלא מדעת, דרבא סבר כיון דכי ידע מייאש השתא נמי הוי יאוש ואביי סבר השתא מיהא לא ידע, ואמרינן עלה תא שמע כיצד אמרו התורם שלא מדעת תרומתו תרומה, הרי שירד לתוך שדה חבירו וליקט ותרם שלא ברשות אם חושש משום גזל אין תרומתו תרומה ואם לאו תרומתו תרומה, ומנין הוא יודע אם חושש משום גזל ואם לאו, הרי שבא בעה"ב ומצאו ואמר לו כלך אצל יפות אם נמצאו יפות מהן תרומתו תרומה ואם לאו אין תרומתו תרומה, וכי נמצאו יפות מהן תרומתו תרומה אמאי בעידנא דתרם הא לא הוי ידע, תרגמא רבא אליבא דאביי בעשאו שליח. ומוכח דלאביי דאמר יאוש שלא מדעת לא הוי יאוש שליחות שלא מדעת נמי לא הוי שליח, אף על גב דלכי ידע ניחא ליה מ"מ השתא מיהא לא ידע. ולכן נראה דאפשר דמזה דעת כמה הראשונים שאמרו דזכיה מתורת יד אמרו ולא מתורת שליחות, ואפילו למאן דאמר דזכיה מתורת שליחות לאו משום אנן סהדי דעשאו שליח, אלא דגזירת הכתוב שיהא הזוכה לאחר מהני כדיליף (קידושין מב, א) מאיש זוכה, אבל הך זכיה לא הוי כיד ממש אלא כמו שליחות, אבל לא משום אנן סהדי דעשאו שליח, ונפקא מינה לענין נכרי דלא יהיה בתורת זכיה כיון דזכיה אינו אלא מתורת שליחות, אבל לעולם לאו מתורת אנן סהדי הוי כמו (ה)שליח המקבל אלא דכן גזירת הכתוב דאע"ג דלא עשאו מקבל שליח דהא לא ידע מהני מדין זכיה, וכבר הארכנו בזה בסימן (רמ"ב) [רמ"ג] סעיף י"ח (סק"ז - ח') ע"ש. ולפ"ז ניחא דהיכא דלא עשאו שליח דלא הוי שליח המקבל דהא לא ידע, אלא מצד גזירת הכתוב בזכיה דמהני כמו עשאו שליח, וא"כ היכא דחב לאחרים אין זה נקרא זכיה ממש דזוכה לזה וחב לזה, לכן לא (מקני) [מהני] מדין זכיה ומדין שליחות ליכא דלא ידע, אבל עשאו שליח בפירוש נהי דלא מהני מצד זכיה, מהני עכ"פ מתורת שליחות ושליח של אדם כמותו אף על גב דחב לדידיה וכל שכן בחב לאחרים ודו"ק. ובזה יש מקום לתרץ מה שהקשה הרא"ש בפרק קמא דב"מ (סי' כ"ז) על דעת רש"י וק"ל. 
ובחידושי פני יהושע בפרק הכותב (כתובות פד, ב ד"ה את תופס לבע"ח) כתב בטעמא דלא מהני שליח היכא דחב לאחרים משום דאין שליח לדבר עבירה וכיון דחב לאחרים עבירה הוי לגביה ע"ש. וסברתו לא נהירא, וגם אפילו אם היה שליח עושה עבירה בשליחותו כיון דלמשלח אינו עבירה אינו ענין לשליח לדבר עבירה, דלא אמרינן אין שליח לדבר עבירה אלא בכהן דאמר לישראל צא וקדש לי אשה גרושה דעבירה הוא למשלח, וראיה לזה מדברי התוס' בפ"ק דגיטין דף י"ב (ע"א) גבי פלוגתא דר"א ורבנן במי שליקט את הפיאה ואמר זו לפלוני עני דר"א אמר זכה וחכמים אומרים יתננה לעני הנמצא ראשון, ואמרינן שם בטעמייהו דרבנן משום דכתיב (ויקרא כג, כב) לא תלקט לעני, לא תלקוט [לו] לעני, והקשו בתוס' (ד"ה אלא) למ"ד בפ"ק דתמורה (ד, ב) כל מה דאמר רחמנא לא תעביד אי עביד מהני א"כ ליקני העני וע"ש, ואף על גב דהשליח עבר אמימרא דרחמנא וא"כ נימא אין שליח לדבר עבירה, אלא ודאי היכא דאין העבירה למשלח אלא לשליח בענין כזה הוי שליחות וזה ברור:
רא"ש מסכת גיטין פרק א סימן יג 

יג גמ' אמר רבי יוחנן התופס לב"ח במקום שחב לאחרים לא קנה *ואפי' עשאו הב"ח שליח לתפוס כדמוכח בכתובות בפרק הכותב (דף פד ב) גבי יימר בר חשו דאמר ליה לשלוחיה זיל תפוס לי ואפי' הכי קאמר דלא קנה ולא דמי להאי דאמר בעלמא שלוחו של אדם כמותו דלאו כל כמיניה לשווי' שליח כדי לחוב לאחרים ...
שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא - אבן העזר סימן ב 

ובלא"ה נלפע"ד שלפי סברת הרא"ש במס' גיטין דף י"א ע"ב גבי תופס לב"ח במקום שחב לאחרים שפסקו כל הפוסקים דאפילו עשאו הבעל שליח ודלא כרש"י וכתב הרא"ש הטעם אף דבכל התורה שלוחו של אדם כמותו משום דלאו כל כמיניה לשוויה שליח במקום שחב לאחרים. ובזה אמרתי דין חדש מה שלא נזכר עדיין בשום פוסק דאפילו קודם חרגמ"ה ולדינא דגמרא דמגרש אדם אשתו בע"כ מ"מ ע"י שליח אי אפשר לגרש בע"כ דאי אפשר לשוויה שליח לחוב להאשה.
קצות החושן סימן קפב סעיף קטן ב

והנה ראיתי בשו"ת הנזכר חלק אה"ע סי' ב' שכתב דלפי סברת הרא"ש בגיטין (פ"א סי' י"ג) גבי תופס לבע"ח במקום שחב לאחרים דאפילו עשאו שליח, וכתב הרא"ש הטעם אף דבכל התורה כולה שליח של אדם כמותו, משום דלאו כל כמיניה לשויה שליח במקום שחב לאחרים, ובזה אמרתי דין חדש מה שלא נזכר עדיין בשום פוסק, דאפילו קודם חרם רבינו גרשום ולדינא דגמרא דמגרש אדם אשתו בעל כרחה, מ"מ ע"י שליח אי אפשר לגרש בעל כרחה, דאי אפשר לשויה שליח לחוב להאשה עכ"ל. ונראה דלפי מ"ש בשו"ע סימן ק"ה סעיף ג' דאם הלוה אומר לאדם זכה כו' אין אחד מבעלי חובות יכולים לגבות שכבר זכה בהם אחר ע"ש, ושם סק"ג כתבנו הטעם דאע"ג דתופס לבע"ח במקום שחב לאחרים לא מהני אפילו שויה שליח וכמבואר שם בשו"ע (סעיף א'), ומשום דנכסי הלוה אינון ויכול אדם לעשות בשלו מה שירצה וה"ה דיכול להקנותן ע"י שליח אף על גב דחב לאחרים, ודוקא תופס לבע"ח הוא דלא מהני ע"י שליח דכיון דאכתי לאו דידיה נינהו אלא אחר שיתפוס וע"ש, והא דאשה לאומר הלוה זכה דמי, כיון דהתורה נתנה לו לבעל רשות לגרש בעל כרחה ויכול לחוב אותה ה"ה דיכול נמי ע"י שליח לחוב אותה:
תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת גיטין פרק ו הלכה א 

ר' זעירא בעי קומי ר' מנא אף לעניין מתנה כן. אדם עושה שליח לקבל דבר שאינו שלו. אמר ליה תמן התורה זיכת אותה בגיטה והיא עושה שליח לקבל דבר שהוא שלה. אית לך מימר במתנה אדם עושה שליח לקבל דבר שאינו שלו.
