מקורות למסכת בכורות – קיץ תשע"ד – דף 14
(1) גמרא יא. "אמר רבי יצחק אמר ריש לקיש ... בשילקי בשויו", רש"י, [רמב"ם וראב"ד ביכורים יב:יב]
בענין פדיון בשוויו - האם מותר לפדות בשוויו אם יש לו שה?  עי' רמב"ם ביכורים יב:יא, דברי חמודות על הרא"ש ס"ק כו, רמב"ם ספר המצוות עשה פא
(2) בענין פדיון הבן - איזה "פדיון" ישנו כאן?  מה היחס בין בכור אדם לבכור בהמה?

קדושת הבכור - גמרא דף ט:, ספורנו שמות יג:ב, ערוך השלחן יו"ד שה:לד-לז

האם חשיב ממונא או איסורא?  רא"ש ח:ה "גמ' אתמר הפודה את בנו ...", גמ' מט: "ואע"ג דקיימא לן ... דשמואל", תרומת הדשן ח"ב סי' רלד, בית מאיר יו"ד שה:יג, [תוס' ב"ק ע. סוד"ה אמטלטלין דכפריה]
ספק בכור - מש' טהרות ד:יב "ספק בכורות ...", [וכמה דוגמאות לזה במשניות בדפים מח - מט], גמ' חולין קלד. - קלד: "אמר ליה ספק איסורא לחומרא ... פטר חמור לפטור", ש"ע יו"ד שה:יט, שה:כה

רש"ש מט: ד"ה ואף על גב, מהר"י קורקוס על הרמב"ם הל' ביכורים יא:יח "ועדיין צריך לבאר ..."

האם מחייבים פדיון הבן ע"פ רוב?  שו"ת צמח צדק (הקדמון) סי' קכה, ערוך השלחן יו"ד שה:מט, [שו"ת יביע אומר יו"ד ט:כה]
הפרשה בלי נתינה - משנה נא. "המפריש פדיון בנו ..." ורש"י שם, רש"י מז: ד"ה שהרי זכה אביו בפדיונו, ד"ה דלא מצית אישתעויי דינא בהדיה, [תוס' שם ד"ה הבן, שטמ"ק שם (במהדורת עוז והדר) ד"ה לאחר שלשים], רא"ש ח:ג, מהרי"ט אלגזי שם ס"ק סז (אות ג במהדורת עוז והדר) "והנה במאי דאמרינן בגמ' במת האב אחר ל' ...", רא"ש א:יד "ואם מת נהנה בו ..."
דעת הכהן - קצות רמג:ד, [שו"ת חתם סופר יו"ד סי' רצב]
פדיון ע"י שליח - רמ"א סי' שה סוף סעיף י, גר"א שם ס"ק יז

[קובץ שעורים קידושין אות לו, ב"ב אות תפו]

[שערי יושר ה:כה (ב' דינים)]
ספורנו שמות פרק יג פסוק ב
קדש לי כל בכור. שיתחייבו כלם בפדיון כשאר כל הקדש, למען יהיו מותרים בעבודת חול, שלולי הפדיון היו אסורים לעשות כל מלאכת חול, כענין לא תעבוד בבכור שורך (דברים טו, יט) ופדיון נפשם הוא הערך המפורש לבן חדש בפרשת ערכין, בהיות אז זמן פדיונו, כאמרו ופדויו מבן חדש תפדה (במדבר יח, טז):

ערוך השולחן יורה דעה סימן שה 

(לד) וכתב הטור בתשובות הגאונים הכי איתא תקון גאונים לסדורי מנהגא דפדיונא וברכתא דיליה הכי דמייתי אבוה בריה קמי כהנא ומודיע לו דבכור פטר רחם הוא ולישייליה כהנא מאי בעית טפי ברך בוכרך או חמש סלעים דמחייבת למיפרקי בהו וליהדר ליה ברי בוכרי בעינא טפי והילך ה' סלעים בפורקניה ובהדי דיהיב ליה בידיה מברך וכו' על פדיון הבן ושהחיינו והדר מזגא לכהנא כסא דחמרא ומייתי אסא ומברך בפה"ג ובורא עצי בשמים וכו' ומברך הכהן את הבן ומחזירו לאביו ולאמו וכו' עכ"ל והנה הטור הביא בשמם ברכה ארוכה לכהן בשם ומלכות וכתב הרא"ש שאין בכחינו לתקן ברכות חדשות ולא נהגו לברכה וגם על הדס אין המנהג אצלנו אבל הנוסחא דמאי בעית טפי הביאה רבינו הרמ"א ונדפסה בסידורים וכן המנהג: 

(לה) ורבים התפלאו על נוסח זה וכי היכן מצינו שהברירה ביד האב ליתן להכהן הבן ולהדיא כתב רבינו הרמ"א דאם האב רוצה להניח הבן לכהן אינו יוצא רק צריך לפדותו עכ"ל אך גם להיפך תמוה דמהו זה לשון פדיון דבכל הפדיונות כהקדש ומעשר שני ופטר חמור הפדיון הוי תמורה מהדבר עצמו דאם לא פדה נשאר הדבר הקדש והמעשר שני מוליך לירושלים והחמור מערפין וכן באמה העבריה דכתיב והפדה הוי תמורת גופה שלא תשתעבד עוד אבל בבכור אדם מה שייך לשון פדיון: 

(לו) ולכן נלע"ד דאין הכוונה במאי בעית טפי ברך בוכרך ליתנו להכהן אלא דה"פ דהנה במצרים נתקדשו בכורי אדם ובכורי בהמה והנה בכורי בהמה נתקדשו לקרבן אבל במה נתקדשו הבכורי אדם ומהו זה מאי דכתיב בבמדבר [יג, יג] הקדשתי לי כל בכור בישראל מאדם עד בהמה לי יהיו וגו' והנה במדבר היתה קדושתם לעבודת המשכן ונלקחו הלוים תחתם כדכתיב שם קח את הלוים תחת כל בכור וגו' אבל א"כ מה היא קדושתם לדורות ואין לומר דבאמת אינם קדושים לדורות דא"כ למה צריכים פדיון ועוד דהא גם בהמת הלוים נקדשו תחת בהמתם כמבואר שם ועכ"ז גם לדורות הם קדושים כל בכורי בהמת ישראל וא"כ גם בכורי אדם כן הוא: 

(לז) והאמת כן הוא שהם קדושים לד' ככל הקדשים שאסור להם לעשות דבר חולין ואכילתם וכל מעשיהם בקדושה וזהו דכתיב בסוף פ' בא [שמות יג, יב] והעברת כל פטר שגר בהמה וגו' דפשטא דקרא דוהעברת כל פטר רחם קאי אבכורי אדם וכמו שמסיים על כן אני זובח וגו' וכל בכור בני אפדה שחשב שניהם וה"נ כן הוא וכן פירש"י בחומש בלשון אחר דוהעברת קאי על בכורי אדם ע"ש ובמכילתא תניא אין והעברת אלא הפרשה ע"ש ולדעתי ה"פ שיהיו מופרשים לד' וידוע דדבר זה א"א לעמוד בו לזאת נתנה תורה תקנה בפדיון דע"י זה יוצאים מקדושתם וזהו מאמר הכהן במאי בעית טפי אי ברך בזכרך יהיה כולו קודש לד' כהכוונה הראשונה ביציאת מצרים או חמש סלעים למפרקיה ומודיעו הכהן מהו עניין הפדיון ולהבינו למה הצריכה התורה לפדותו וזהו כאומר אם נשאל לכל אב במה חפצך אם שבנך יהיה קדש ולא יוכל לעשות דבר חול או לפדותו בה' סלעים ויהיה ביכולתו להתנהג בעולמו ככל בני אדם ובוודאי לא ימצא שום אב שלא יחפוץ לפדותו:
תרומת הדשן פסקים וכתבים סימן רלד 

ואם אירע כך שנתן המעות בע"ש והחזיר הכהן, אם יש לחוש לדברי א"ז. נראה דודאי לא היה לנו לחוש לדברי היחיד נגד רוב כל הפוסקים, אך דהתוס' פרק מרובה בשמעתין דהרשאה /ב"ק דף ע' ע"א תד"ה אמטלטלין/ פסקו בפשיטות כשמואל, דאין פדוי אם נתאכלו המעות, וא"כ ה"ה אם החזירן, ואפשר דכ"ש הוא אם החזירן, ודברי התוס' עיקר הם בכ"מ. וא"ת אין כאן לומר ניזיל לחומרא משום דהפדיון אינו אלא ממון כהן, הא ליתא! דאשירי פסק כרב לגבי שמואל דבנו פדוי, היינו מטעם דקי"ל כרב באיסורי, אלמא חשיב ליה איסור אם אינו פודהו כהלכתו, ולכך היכא דאפשר לפדות פעם שנית כדי לקיים דברי התוס' וא"ז שפיר דמי טפי. ותו דקורא אני תגר על הברכה שמברך אבי הבן בע"ש, דאכתי לא מטא זמנא דפדיון, ואפשר יש לדמותו לברכה דנר חנוכה בע"ש דמברך שעה גדולה קודם הלילה, והתם נמי לא מטא זמנא דנ"ח =דנר חנוכה= דאינו אלא משתשקע החמה. אלא כיון דלא אפשר בענין אחר אין קפידא, ויש לחלק דהכא אפשר להמתין כדלעיל, אין לי פנאי להאריך יותר.
שולחן ערוך יורה דעה סימן שה סעיף יט

כהן שנולד לו בן חלל, מת האב בתוך שלשים יום חייב הבן לפדות את עצמו, שלא זכה האב בפדיונו. ואם מת האב לאחר שלשים יום, כבר זכה האב בפדיונו וירשו בנו ממנו, הילכך יפריש הפדיון ויעכבנו לעצמו. 

שולחן ערוך יורה דעה סימן שה סעיף כה

מי שלא בכרה אשתו, וילדה זכר ונקבה, ואין ידוע איזה מהם יצא ראשון, אין כאן לכהן כלום. ילדה שני זכרים, אף על פי שאין ידוע איזה מהם הבכור, נותן חמשה סלעים לכהן. מת אחד מהם בתוך ל' יום, פטור, דשמא הבכור מת והמוציא מחבירו עליו הראיה.
רש"ש מסכת בכורות דף מט עמוד ב 

גמרא ואף על גב דקי"ל כו' הלכתא כרב באיסורי כו' הכא כו'. והרא"ש ל"ג כ"ז ופסיק כרב מטעם דה"כ באיסורי. ואני תמה אמאי קרי ליה איסורא דהא ספק בכור אדם קי"ל הממע"ה ואי הוה איסורא הא קי"ל ספק איסורא לחומרא. ועיין בחולין (קלד) דאיתא שם להדיא דספק חלה מיקרי ס' איסורא וס' בכור אדם מיקרי ס' ממונא. ועיין ש"ך יו"ד סימן רנ"ט סקי"ד ובססי' קע"ז:
ר"י קורקוס הלכות ביכורים פרק יא הלכה יח 

... ועדיין צריך לבאר איך אנו קורין לזה אסורי דהא בכל ספק אנו אומרים ספק ממונא לקולא המע"ה משמע דממון נקרא ולא אסור וכאשר כתבתי בפרק שלפני זה בדין ראשית הגז. ואפשר היה לחלק בין פדיון הבן לראשית הגז אלא הנכון נ"ל דכשאנו מסופקים אם חייב בפדיון או בראשית הגז אנו אומרים המע"ה דממונא הוא אבל כשהוא חייב בפדיון בודאי ואנו מסופקים אם הוא פדוי או אינו פדוי אסור נקרא זה כיון שבודאי חייב במצוה ואנו מסופקים אם נפטר או לא נפטר ולכך אין בנו פדוי א"נ אפשר דאף על גב דממונא הוא ואנו דנין ספקו להקל כיון שיש חיוב מצוה בדבר קרינן ליה אסורא לפסוק כרב לגבי שמואל דהא מאי דפסקינן כרב באסורי וכשמואל בדיני היינו לפי שידעו בעלי התלמוד שרב היה בקי יותר בדבר של אסור והיה יורד לעומקו של דין ושמואל בדיני ממון וכיון שכן אנו דנין זה כאסור כיון שיש חיוב ומצוה בדבר ופסקינן כרב והראשון נכון ...

שו"ת צמח צדק (הקדמון) סימן קכה 

הילל בן שחר כצמר צחר מכסף נבחר האלוף התורני נ"י פ"ה כמהר"ר הילל יצ"ו: 

את אשר שאל מכ"ת באשה אחת שבקטנותה נמלטה מחרב רעה מארצות רוסי"א בגזירות הקהלות היא ויודעת מקום מולדתה ושמו' אביה ואמה רק שאינה יודעת אם אביה היה כהן או לוי או ישראל. ונשאת לאיש והמליט' זכר שהוא פטר רחם לה אי חייבין לפדותו או לא ...

כיון דאין מי שמכיר אותה וגם היא אינה יודעת שהיא ישראלית ודאית הרי אינו חייב בפדיון אלא מספק וכל ספק ממון המוציא מחבירו עליו הראיה דמשנה שלימה היא במס' טהרות פרק ד' ספק בכורות אחד בכורי אדם ואחד בכורי בהמה בין טמאה ובין טהורה שהמוציא מחבירו עליו הראיה: 

ולא תימא דילמא דוקא היכא דאיכא ספק בעיקר בכורה אם הוא פטר רחם או לא הוא דמיקרי ספק ואמרינן המוציא מחבירו עליו הראיה אבל היכא שהוא ודאי פטר רחם אלא שהספק הוא מצד אחר כגון שמא היא בת כהן או לוי לא מיקרי ספק לענין שהוא פטור מפדיון דפשוט הוא דליכא לחלק בכך דכל ספק ממון אמרינן המוציא מחבירו עליו הראיה וזה שאנו מסתפקים בו דלמא אמו בת כהן או בת לוי היא מיקרי נמי ספק: 

אף על גב דרובא דעלמא ישראלים הם ולא כהנים או לויים מכל מקום לא אזלינן בתר רובא כדי להוציא ממון מיד המוחזק כדאיתא ריש פרק הפרה וריש פרק המוכר פירות המוכר שור לחבירו ונמצא נגחן רב אומר הרי זה מקח טעות ושמואל אמר יכול שיאמר לשחיטה מכרתיו לך וכו' ומסיק התם טעמיה דרב משום דזיל בתר רובא ורובא לרדיא זבין ושמואל סבירא ליה כי אזלינן בתר רובא באיסורא אבל בממונא לא דהמוציא מחבירו עליו הראיה והילכתא כשמואל בדינא וכן פסקו כל הפוסקים: ...

ערוך השולחן יורה דעה סימן שה סעיף מט

כתב רבינו הב"י בסעי' י"ג מי שהוא ספק אם חייב בפדיון פטור שהמוציא מחבירו עליו הראיה עכ"ל וסתם דבריו ולכאורה אין זה אלא בספק אם הוא בכור אבל אם הוא ודאי בכור אלא שהספק שמא היא בת כהן או בת לוי דחייב בפדיון דרוב ישראל אינם כהנים ולוים ואף על גב דאין הולכין בממון אחר הרוב מ"מ חייב לפדותו דבאיסור הולכין אחר הרוב וכן דהך כללא דאין הולכין בממון אחר הרוב לפי מה שבארנו בח"מ בכ"מ אינו אלא כשהמוחזק טוען טענה ודאית שהוא מן המיעוט וכן כשהוא בכור וודאי והספק הוא אם נפדה אם לאו נהי דאין זה דומה לאיני יודע אם פרעתיך דחייב כמ"ש בח"מ סי' ע"ה דזהו בתובע טענת ודאי מ"מ מצד האיסור לא נפטר כמובן ויש לעיין בזה הרבה וכן בכל מקום שיש ממון ואיסור והדעת נוטה שחייב ועי' בסעי' נ"ב:
קצות החושן סימן רמג ס"ק ד 

(ד) ודוקא כשיש דעת אחרת מקנה. ראיתי בקונטרס מים חיים להגאון המחבר פרי חדש (בשו"ת סי' ד') שהעלה דמותר ליתן לכהן קטן פדיון חמש סלעים דבן מהאי טעמא דדעת אחרת מקנה אית ליה לקטן זכיה מן התורה וכמ"ש תוס' פרק התקבל (גיטין סד, ב ד"ה שאני). והביא ראיה מהא דאמרינן בפרק נושאין על האנוסה (יבמות) דף צ"ט (ע"ב) עשרה אין חולקין להם תרומה בבית הגרנות ואלו הן חרש שוטה וקטן, והטעם משום זילותא דתרומה לחלק להם בגורן לעין כל וכלם משגרים להם לבתיהם, ומשמע דכהן קטן זוכה במתנות ע"ש...
ולכן נראה לענ"ד בטעמא דהך מלתא דחש"ו יש להם זכיה במתנות כהונה, היינו משום דממון כהנים [הם] וכבר זכתה בהם התורה לכהנים, א"כ אפילו כהן קטן נמי, כמו בירושה דאית להו, וכי קא זכו מדידהו קא זכו. וכן בחמש סלעים דבן כיון דחוב הוא לכהנים א"כ קטן נמי אית ליה זכיה, ועיין תוס' ריש פרק בן סורר (סנהדרין סח, ב) ד"ה קטן אי אתה צריך לחזור אחריו שהקשו מנא ליה להאי קטן ממון, וע"ש שכתבו במעשה ידיו דמלאכתו ושכר טרחו שלו מדאורייתא ע"ש, ומבואר מזה דכל שמגיע לו עבור שכירות הוי שלו וזכה במה שנתן לו בעה"ב כיון דמגיע לו, א"כ ה"ה חוב דפדיון הבן זוכה הקטן במה שניתן לו עבור חוב, דגבי פדיון הבן נמי שעבודא דאורייתא כמו בשאר חובות ודו"ק...
ועוד נראה דכיון דקי"ל פרעון בע"כ שמיה פרעון, והא דבעי לה בפרק מי שאחזו (גיטין עד, ב) נתינה בע"כ שמיה נתינה, כבר כתב הרשב"א בחידושיו שם (עה, א ד"ה מכלל) דע"כ לא מיבעי ליה אלא בנתינה בע"כ גבי תנאי (דהוי) [דלא הוי] חיובו של נותן, אבל בחוב כיון דהוא חיובו של הלוה נפטר מחיובו בע"כ של המלוה, ואין אנו יכולין להעמידו בחובו בע"כ אם רוצה ליפטר מחיובו ע"ש, וא"כ במתנות כהונה נמי אפילו בע"כ שמיה נתינה וכמ"ש בקונטרס מים חיים שם בשו"ת (סי' ה') שהיה כהן אחד בכפר וישראל אחד היה צריך לפדות בן בכור והכהן לא רצה לקבל, והעלה שם בתשובה דנתינה בע"כ שמיה נתינה ע"ש...

ובתוס' פ"ק דקידושין דף (ט') [ח'] (ע"א ד"ה מנא אמינא) בהא דאמר רב יוסף (שם ז, ב) שיראי צריכי שומא, וללישנא קמא שם משום דלא סמכה דעתה, אמר רב יוסף מנא אמינא לה דתניא עגל זה לפדיון בני טלית זה לפדיון בני לא אמר כלום, עגל זה בחמש סלעים לפדיון בני בנו פדוי, וכתבו שם תוס' ז"ל, ללישנא קמא מייתי ראיה עכ"ל. וכיון דבמתנות כהונה אפילו בע"כ שמיה נתינה א"כ למה בעינא סמיכת דעת הכהן. ובספר עצמות יוסף שם (הלכה ט"ז) כתב וז"ל, אם נתן לכהן ה' סלעים מה לנו בידיעת כהן כיון שכבר נתן לו ה' סלעים, ונראה דכיון שהכהן הוא אדון בכור זה אם אין לו ידיעה בשיווי הדמים אין בנו פדוי וצריך דעת, כמו שהאשה צריכה לידע שיעור הקידושין ע"ש. ולפי מ"ש בשם הפר"ח גבי פדיון חמש סלעים דאפילו בע"כ מהני א"כ מוכח דלא בעינן דעת כהן כלל, וכן נראה, דהא לא עדיף מבע"ח דפרעון בע"כ שמיה פרעון. ובדרישה ביו"ד סימן ש"ה (ע"ש אות א') כתב בהא דנוהגין עכשיו לפדות באבנים טובות ומרגליות בלי שומא, משום דגבי כהן אין צריך דעתו ע"ש, והוא נגד דברי תוס' קידושין הנזכר דכתבו דצריך סמיכת דעתו.
שולחן ערוך יורה דעה סימן שה סעיף י (בהגה)
... ואין האב יכול לפדות על ידי שליח. וגם אין ב"ד פודין אותו בלא האב (ריב"ש סי' קל"א).
ביאור הגר"א יורה דעה סימן שה ס"ק יז 

(ליקוט) ואין האב כו' וגם כו'. כ"ז הוא תמוה דלא מיבעיא ע"י שליח דשלוחו של אדם כמותו אלא דאף אחר יכול לפדות אפי' בלא דעתו של אב דלא עדיף ממ"ש שאחר יכול לפדות כמ"ש בפ"ד דמ"ש וכן נטע רבעי כמש"ש בפ"ה וכן הקדש כמ"ש בערכין וכ"ש כאן שאינו אלא חוב בעלמא שהרי הכהן גובה ממשועבדים כמ"ש בבכורות מ"ח א' ב' ושם אישתעבדו ניכסי כו' וע"ש כל הסוגיא ובקדושין כ"ט ב' ובתוס' שם וכי הפורע חובו של אחר אינו נפטר הלוה אלא דלכתחלה יותר מצוה באב וכמו מילה ושארי דברים שהאב חייב וגם בריב"ש ליתא מזה כלום אלא בדברי השואל שם וגם אינו מוכרח דבריו ועט"ז וש"ך (ע"כ):
בית מאיר על שלחן ערוך יורה דעה סימן שה סעיף יג
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