Morning Midrash – מורנינג מדרש
Who were Bilhah and Zilpah?

Daughters of Lavan?
	בראשית פרק לא פסוק נ 
אִם תְּעַנֶּה אֶת בְּנֹתַי וְאִם תִּקַּח נָשִׁים עַל בְּנֹתַי אֵין אִישׁ עִמָּנוּ רְאֵה אֱלֹהִים עֵד בֵּינִי וּבֵינֶךָ: 

רש"י בראשית פרק לא פסוק נ 
(נ) בנתי בנתי - שתי פעמים, אף בלהה וזלפה בנותיו היו מפלגש:
	31:50 - If you’re going to mistreat my daughters, or take new wives in addition to my daughters [good luck to you]

Rashi – why two times “My daughters”? Because Bilhah and Ziplah were his daughters from a concubine

	שכל טוב בראשית פרק כט ד"ה כד) ויתן לבן 
כד) ויתן לבן [לה] את זלפה (שפחתה) [שפחתו]. בתו מפילגשו: ללאה בתו שפחה. שתהא עומדת לפניה ומשרתת אותה: 
	Sechel Tov
He gave her Zilpah. Who was his daughter from a concubine.

	שכל טוב (בובר) בראשית פרק ל ד"ה כו) תנה. לשון 
כו) תנה. לשון ענוה: את נשי. את בלהה וזלפה שנתנו לו לנשים: ואת ילדי. אלו הבנים כולן: אשר עבדתי אותך בהן. אלו רחל ולאה:
	Sechel Tov
My wives – Bilhah and Zilpah…

Those I worked for – these are Rachel and Leah

	ילקוט שמעוני תורה פרשת ויצא רמז קכה 
לקח לבן שתי שפחותיו ונתן לשתי בנותיו וכי שפחותיו היו והלא בנותיו היו אלא בנימוס הארץ בנותיו של אדם מפילגשיו הן נקראות שפחות שנאמר ויתן לבן לרחל בתו
	Yalkut Shimoni
Lavan took his two maids and gave them to his daughters. Were they his maids? Weren’t they also his daughters? It was because daughters of concubines were called “maids”


A Different Opinion
	בראשית רבתי פרשת ויצא עמוד 119 
[כט, כד] ויתן לבן [לה] את זלפה [שפחתו]. וכי שפחותיו היו, אלא בנימוס הארץ בנותיו של אדם מפלגשיו נקראו שפחות. ואית דאמר אבי בלהה וזלפה אחיה של דבורה מינקת רבקה היה ואחותי היה שמו, וטרם שנשא אשה נשבה ושלח לבן ופדאו ונתן לו שפחתו לאשה וילדה לו בת וקרא שמה זלפה על שם העיר שנשבה לשם, ילדה עוד בת וקרא שמה בלהה, שכשנולדה היתה מתבהלת לינק, אמר מה בהולה בתי. וכאשר הלך יעקב אצל לבן מת אחותי אביהן ולקח לבן לחוה שפחתו ולשתי בנותיה ונתן זלפה הגדולה ללאה בתו הגדולה לה לשפחה, ובלהה הקטנה לרחל בתו הקטנה. 
	Bereishit Rabati

Were they his maids? Weren’t they also his daught-ers? It was because daughters of concubines were called “maids.” And some say their father was the brother of Devorah, Rivkah’s nurse, and his name was “Achoti.” Before he got married he was imprisoned, and Lavan had redeemed him and given him his maid as a wife. He had a daughter name Zilpah, named after the city where he’d been held captive. And another daughter named Bilhah – who had a tough time learning to nurse. What kind of Behulah – trouble - you have? When Yaakov arrived, Achoti died. Lavan took the girls as maids


According to Yaakov - Wives or maids?
בראשית ל:כו- תְּנָה אֶת נָשַׁי וְאֶת יְלָדַי אֲשֶׁר עָבַדְתִּי אֹתְךָ בָּהֵן וְאֵלֵכָה כִּי אַתָּה יָדַעְתָּ אֶת עֲבֹדָתִי אֲשֶׁר עֲבַדְתִּיךָ:
בראשית לא:יז- וַיָּקָם יַעֲקֹב וַיִּשָּׂא אֶת בָּנָיו וְאֶת נָשָׁיו עַל הַגְּמַלִּים:

בראשית לב:כג- וַיָּקָם בַּלַּיְלָה הוּא וַיִּקַּח אֶת שְׁתֵּי נָשָׁיו וְאֶת שְׁתֵּי שִׁפְחֹתָיו וְאֶת אַחַד עָשָׂר יְלָדָיו וַיַּעֲבֹר אֵת מַעֲבַר יַבֹּק:
בראשית לה:כב- וַיְהִי בִּשְׁכֹּן יִשְׂרָאֵל בָּאָרֶץ הַהִוא וַיֵּלֶךְ רְאוּבֵן וַיִּשְׁכַּב אֶת בִּלְהָה פִּילֶגֶשׁ אָבִיו וַיִּשְׁמַע יִשְׂרָאֵל פ וַיִּהְיוּ בְנֵי יַעֲקֹב שְׁנֵים עָשָׂר:

בראשית לז:ב- וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה נְשֵׁי אָבִיו וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם:

	פסיקתא זוטרתא (לקח טוב) בראשית פרק ל ד"ה ט) ותרא לאה 
ט) ותרא לאה כי עמדה מלדת ותקח את זלפה שפחתה ותתן אותה ליעקב לאשה. לאשה ולא לפילגש, אלא שחררה אותה ודרך אישות לקחה: 
	Pesikta Zutrata

Leah saw she had stopped giving birth, so she took Zilpah her maid and gave her to Yaakov as a wife. As a wife and not as a concubine. She freed her and he took her in a manner of regular marriage.


A similar approach to the source of their names
	שכל טוב בראשית פרק ל ד"ה ז) וירא והנה 
בלהה זלפה על מעשי הגבירות הן קרואות, בלהה על שם הבלהות, ודומה לו לעת ערב והנה בלהה (ישעיה יז יד), כי היתה מצטערת ומתבהלת על עקירות גבירתה, זלפה שגם היא עיניה מזלפות דמעות, על שהיתה גבירתה אמורה לעשו: 
	Sechel Tov
Bilhah and Zilpah were named based on the deeds of their mistresses. Bilhah based on suffering – she saw the pain and suffering of her mistress who was childless. Zilpah – because her eyes were also weakened because her mistress was to marry Esav


A Few Fun midrashic Facts
	בראשית רבה (וילנא) פרשה עא ד"ה ט ותלד זלפה 
ט ותלד זלפה שפחת לאה, בכולם כתיב ותהר וכאן ותלד אלא בחורה היתה ולא היתה ניכרת בעיבורה, 
	Bereishit Rabba
Zilpah the maid of Leah gave birth – by all of them it says she became pregnant. Now it says she gave birth – she was a younger maiden. Her pregnancy was not noticeable.

	מדרש אגדה (בובר) בראשית פרק כט ד"ה [כד] את זלפה 
[כד] את זלפה שפחתו. והיתה קטנה והיתה ראויה לרחל, וניתנה ללאה ברמאותו, כדי להראות ליעקב שזו שפחת רחל, ומנא לן דקטנה היא, דכתיב בה ותלד (בראשית ל י), ולא כתיב ותהר כבלהה, ובבלהה כתיב ותהר (שם שם ה) שהיתה בחורה ואין ההריון ניכר בה הא סתמא קטנה: 
	Medrash Agada
Zilpah was younger and should have been Rachel’s maid, but she was given to Leah as part of Lavan’s trickery – to prove the first wife was Rachel. How do we know she was younger? Because it only says she gave birth, no mention of pregnancy. She was a younger maiden. Her pregnancy was not noticeable.


6 Mothers
	יונתן שמות פרק יד 
(כא) וְאַרְכִין משֶׁה יַת יְדֵיהּ עַל יַמָא בְּחוּטְרָא רַבָּא וְיַקִירָא דְּאִיתְבְּרִי מִן שֵׁירוּיָא וּבֵיהּ חָקִיק וּמְפָרֵשׁ שְׁמָא רַבָּא וְיַקִּירָא וְעִישַׂרְתֵּי אַתְוָותָא דִי מְחָא יַת מִצְרָאֵי וּתְלַת אַבְהַת עַלְמָא וְשִׁית אִימְהָתָא וּתְרֵיסַר שִׁבְטוֹי דְיַעֲקֹב וּמִן יַד דְּבַר יְיָ יַת יַמָא בְּרוּחַ קִידוּמָא תַקִיף כָּל לֵילְיָא וְשַׁוִי יַת יַמָא נְגִיבָא וְאִתְבְּזָעוּ מַיָא לִתְרֵיסַר בְּזִיעַן כָּל קְבֵיל תְּרֵיסַר שִׁבְטוֹי דְיַעֲקֹב:
	כתר יונתן שמות פרק יד 
(כא) ויטה משה את ידו על הים במטה הגדול והנכבד שׁנִברא מִן התחִלה ובו חקוק ומפורש שמו הגדול והנִכבד ועשׂרת האותות אשר הִכה את מִצרים ושלושת אבות עולם ושש אִמהות ותריסר שבטיו של יעקב ומִן יד ניהג יי את הים ברוח קדים [מִזרחית] עזה כל הלילה וישׂם את הים מנוגב וייבקעו המים לתריסר בקיעים כנגד תריסר שבטיו של יעקב:
	Yonatan Shmot 14:21

Moshe put his hand on the sea using his great and glorious stick which had been created at the very beginning. God’s special name was engraved on it, as were the ten letters indicating the plagues, and the three fathers and the six mothers and the twelve tribes. From his hand God caused the sea to split with an easterly wind, and the water split into twelve compartments.


	 במדבר רבה פרשה יב ד"ה ויביאו את קרבנם 
ויביאו את קרבנם לפני ה' שש עגלות צב וגו' שש כנגד ששת ימי בראשית שש כנגד ששה סדרי משנה שש כנגד אמהות אלו הן שרה ורבקה רחל ולאה בלהה זלפה, שש אמר רב הונא כנגד ו' מצות שהמלך מצווה עליהם בכל יום אלו הן (דברים יז) לא ירבה לו נשים רק לא ירבה לו סוסים וכסף וזהב לא ירבה לו מאד לא תטה משפט ולא תכיר פנים ולא תקח שוחד, שש כנגד שש מעלות לכסא...
	שה"ש רבה פרשה ו ד"ה ב ד"א יפה 
הה"ד (במדבר ז') ויביאו את קרבנם לפני ה' שש עגלות צב, כנגד ששה רקיעים, ולא שבעה הם, א"ר אבון הן דמלכא שרי טמיקון, שש כנגד שש ארצות, ארץ, ארקא, אדמה, גיא, ציה, נשיה, תבל, וכתיב (תהלים ט) והוא ישפוט תבל בצדק, ו' כנגד ו' ערכי משנה, שש כנגד ששת ימי בראשית, ו' כנגד ו' אמהות, שרה רבקה רחל לאה זלפה בלהה 

	ילקוט שמעוני תורה פרשת נשא רמז תשיג 
ויביאו את קרבנם לפני ה' שש עגלות צב, שש כנגד שש ערכי המשנה, שש כנגד שש אמהות שרה רבקה רחל ולאה בלהה וזלפה, שש כנגד שש מצות שהמלך מצווה עליהן ואלו הן לא ירבה לו סוסים, ולא ירבה לו נשים, וכסף וזהב לא ירבה לו, לא תטה משפט, לא תכיר פנים, ולא תקח שחד, שש כנגד שש מעלות לכסא, שש כנגד ששה רקיעים, ולא שבעה הן, אמר רבי אבין הן דמלכא שרי טימיקין צב דומות לקליעות צב מצויירות, צב מטוקסות כמין קמרסטא היו, ויקריבו אותם לפני המשכן, מלמד (שעשאום דמים ומוסרים) [שהביאום ומסרום] לצבור, אין צב אלא מטוקסין שלא היו מחוסרות כלום, רבי אומר אין צב אלא מחופה וכמין (סקיסאות) [סקפסטאות] היו מחופין, ואע"פ שאין ראיה לדבר זכר לדבר, והביאו את כל אחיכם מכל הגוים מנחה לה' בסוסים וברכב ובצבים ובפרדים, שש עגלות צב
	 אסתר רבה פרשה א ד"ה יב על כסא 
שש מעלות לכסא שש כנגד ששה רקיעים, ולא שבעה הן, אמר ר' אבון הן דמלכא שארי טיטיון, שש כנגד שש ארצות, ארץ, אדמה, ארקא, גיא, ציה, נשיה, תבל, וכתיב +תהלים ט'+ והוא ישפוט תבל בצדק, שש כנגד ששה סדרי משנה, זרעים, מועד, נשים, נזיקין, קדשים, וטהרות, שש כנגד ששת ימי בראשית, שש כנגד שש אמהות, שרה רבקה רחל ולאה בלהה זלפה, א"ר הונא שש כנגד שש מצות שהמלך הוא מוזהר עליהם ומצווה, דכתיב +דברים י"ז+ לא ירבה לו נשים לא ירבה לו סוסים וכסף וזהב לא ירבה לו מאד, (דברים ט"ז) לא תטה משפט, לא תכיר פנים ולא תקח שחד, עלה במעלה ראשונה הכרוז מכריז

	פסיקתא דרב כהנא (מנדלבוים) פיסקא א - ויהי ביום כלות ד"ה [ז] ויקריבו נשיאי
[ז] ויקריבו נשיאי ישראל הם נשיאי המטות (במדבר ז: ב), במצרים. והם העומדים על הפקודים (שם שם /במדבר ז'/), על הדגלים. ויביאו את קרבנם לפני י"י שש עגלות וגו' (שם שם /במדבר ז'/ ג), כנגד ששת ימי בראשית. שש כנגד שש ערכי המשנה. שש כנגד שש האימהות. ואלו הן, שרה רבקה רחל ולאה בלהה זלפה. א"ר יוחנן שש כנגד מצות שש שהמלך מצוה עליהן. ואלו הן, לא ירבה לו נשים (דברים יז: יז), ולא ירבה לו סוסים (שם שם /דברים י"ז/ טז), וכסף וזהב לא ירבה לו (שם שם /דברים י"ז/ יז), לא תטה משפט ולא תכיר פנים ולא תקח שוחד (שם /דברים/ טז: יט). 


