DNA IN HALACHA  (Part 1)
Netanel Javasky

1. Shulchan Aruch, Yoreh Deah 17:30
נפל לתוך כבשן האש או לתוך יורה רותחת מליאה יין או שמן או מים, או ששחטו בו שני סימנים או רובן, אפילו עמד וברח, מעידין עליו שמת, שודאי סופו למות. וכן כל כיוצא בו מדברים שאי אפשר שיחיה אלא ימות מיד בזמן קרוב, הרי אלו מעידין עליו.
One who falls into a furnace or into a boiling cauldron full of wine, oil, or water, or someone who had  the two simanim of his neck slaughtered, even if he got up and ran away, we can testify that this person has died, as he will definitely die (from these wounds).  Similarly, anything of this nature, from which it is impossible to survive, and he will definitely die in a short time, we can testify that he has died. 
2. Devarim 19:15

לא יקום עד אחד באיש, לכל עון ולכל חטאת, בכל חטא, אשר יחטא על פי שני עדים, או על פי שלושה עדים יקום דבר.

A single witness shall not stand in testimony against any man, for any iniquity or for any error, regarding any sin that he may commit; by the mouth of two witnesses or three witnesses the matter shall stand.  

3. Talmud, Sanhedrin 37b

תניא, אמר רבי שמעון בן שטח אראה בנחמה אם לא ראיתי אחד שרץ אחר חבירו לחורבה, ורצתי אחריו, וראיתי סייף בידו ודמו מטפטף והרוג מפרפר, ואמרתי לו: רשע, מי הרגו לזה? או אני או אתה. אבל מה אעשה שאין דמך מסור בידי, שהרי אמרה תורה על פי שנים עדים יומת המת - היודע מחשבות יפרע מאותו האיש שהרג את חבירו. אמרו: לא זזו משם עד שבא נחש והכישו, ומת.
It was taught in a Braisa; R’ Shimon ben Shetach said, may I never see consolation, if I did not see a man pursuing another person into a ruin and I pursued him. [When I caught up] I saw a sword in his hand, with blood dripping and the murdered man still twitching. I said: “Wicked one, who killed this man? It was either you or I - but what can I do? Your blood is not given into my hand, for the Torah says, ‘The man will be killed by the word of two witnesses.’ May the One who knows all thoughts punish him for killing this man!”  They say that the two of them did not leave the spot before a serpent bit the man, and he died.
4. Aruch HaShulchan, Yoreh Deah 84:36
שמעתי שבכל מיני מים וביחוד במי גשמים מלא ברואים דקים שאין העין יכולה לראותם ובילדותי שמעתי מפי אחד שהיה במרחקים וראה דרך זכוכית המגדלת עד מאד כרבבות פעמים במים כל המיני ברואים ולפ"ז איך אנו שותים מים שהרי אלו הברואים נתהוו במקורם אמנם האמת הוא דלא אסרה תורה במה שאין העין שולטת בו דלא ניתנה תורה למלאכים דאל"כ הרי כמה מהחוקרים כתבו שגם כל האויר הוא מלא ברואים דקים מן הדקים וכשהאדם פותח פיו בולע כמה מהם אלא ודאי דהבל יפצה פיהם ואף אם כן הוא כיון שאין העין שולט בהם לאו כלום הוא אמנם כמה שהעין יכול לראות אפילו נגד השמש ואפילו דק מן הדק הוה שרץ גמור.
I have heard that in all types of water and specifically in rainwater, there are many tiny creatures which the eye cannot see.  When I was younger I heard from someone that was far away and he saw through a piece of glass that tremendously enlarges objects, many creatures in water.  Based on these findings, how can we drink water, because these creatures were created naturally.  However, the truth is, that the Torah did not prohibit that which the eye cannot see, for the Torah was not given to angels.  If this were not true, there are some scientists that write that the air itself is full of tiny creatures and every time a person opens his mouth he swallows some of them.  Certainly their words are meaningless.  Even if they are correct, since the eye cannot see them, they have no bearing.  But anything the eye can see, even if it is very small and can only be seen in the sun, is considered a creature.      
5. Rabeinu Nissim, Kidushin 30a
ומכאן נראה שאף בזמן הזה משפחה שנטמעה נטמעה כלומר שמי שיודע פסולה אינו רשאי לגלותה אלא יניחנה בחזקת הכשרה ולעתיד לבא אע"פ שיודע הדבר תהא כשרה ומיהו אפשר שראוי לגלותה לצנועין כדי שלא ידבקו בהם אע"פ שאם היו נדבקים בהם בלא ידיעה לא היה שם איסור כלל אבל מפני שאין הזרע מוכן לקדושה ולטהרה שאין הקב"ה משרה שכינתו אלא על משפחות מיוחסות שבישראל כשר הדבר לגלותן לצנועין.
For questions or comments please feel free to email me: njavasky@torontotorah.com

