DNA IN HALACHA  (Part 2)
Netanel Javasky

1. Rambam, Hilchot Geirushin 13:11

כבר אמרנו שהגוי שהסיח לפי תומו, משיאין על פיו.  כיצד:  היה הגוי מסיח ואומר, אוי לפלוני שמת, כמה היה נאה וכמה טובה עשה עימי; או שהיה מסיח ואומר, כשהייתי בא בדרך נפל פלוני שהיה מהלך בדרך עימנו ומת, ותמהנו לדבר זה כיצד מת פתאום.  וכיוצא בדברים אלו, שהן מראין שאין כוונתו להעיד--הרי זה נאמן. 
We have already stated that a non-Jew that speaks innocently, we marry by his word.  How is this so? If the non-Jew was chatting and said, “Woe to Ploni for he has died, he was so nice and did so much good for me,” or if he was chatting and saying, “when we were walking, Ploni, who was with us fell and died and I don’t understand how he died so suddenly.”  Anything of this nature, which show that he has no intention to testify, he is believed.
2. Igrot Moshe, Yoreh Deah 1:47
ובדבר החלב של הקאמפאניעס במדינתנו אשר יש פקוח הממשלה ואם יערבו חלב בהמה טמאה יענשו וגם יסגירו את העסק שלהם שלכן ודאי מירתתי מלערב יש טעם גדול להתיר.
Regarding milk from companies; in our country which has government supervision and if they mix in milk from a non-Kosher animal they will be punished and forced to shut down their business, they are definitely afraid to mix it in and there is great reasoning to permit it.

3. Talmud, Masechet Yevamot 120a

אין מעידין אלא על פרצוף פנים עם החוטם, אע"פ שיש סימנין בגופו ובכליו. 

They may not testify except upon seeing the form of the face with the nose, even though there are signs on his body or clothing.
4. Nimukei Yosef , Yevamot 45a s.v. ain midin

ואפילו כל הגוף שלם ולא עוד אלא דכיון דקתני אפילו יש סימנין משמע כי אע"פ שגופו שלם ויש בו סימנין אין מעידין עליו אלא על פרצוף פנים עם החוטם מיהו ודאי אם יש להם סימן מובהק בגופו מעידין עליו בכל מקום שבגופו.
Even if the entire body is complete, and furthermore, since the Mishna stated, “Even if there are signs,” it implies that even if the body is complete and there are signs, one can not testify unless there is a face with the nose.  However, for sure if they have a Siman Muvhak in their body, in any place, one could testify.
5. Kesef Mishna, Hichot Geirushin 13:21

וליישב כל זה צריך לומר שג' מיני סימנים הם. סימנים מובהקין ביותר כגון נקב יש בו בצד אות פלוני וסימן כזה סומכים עליו אפילו לענין איסור א"א. ויש סימנים גרועים ביותר כגון ארוך וגוץ וסימן כזה אין סומכין עליו אפילו לענין דיני ממונות. ויש סימנים מובהקין קצת ...
To understand all this we must say that there are three different types of signs.  Very clear signs, like a hole next to a specific letter or signs like this, we rely upon them even for matters regarding marital status.  There are other very weak signs, like tall or short and signs like these that we do not rely upon even regarding monetary matters.  Then there are signs which are semi-reliable...   
6. Shulchan Aruch, Even HaEzer 17:24
מצאוהו הרוג או מת, אם פדחתו וחוטמו ופרצוף פניו קיימים הכירוהו בהם שהוא פלוני, מעידין עליו. ואם ניטל אחד מאלו,  אין מעידין עליו. אבל היו להם בגופו סימנים מובהקים ביותר, מעידים עליו. הגה: כגון שהיה לו יתר או חסר או שינוי באחד מאיבריו. אבל קטן או ארוך או חיור וסומק, לא הוי סימן מובהק ואפי' ק' סימנים שאינן מובהקים אינם כלום...אע"פ שיש להם סימנים מובהקים ביותר בכליו, אינם כלום דחיישינן לשאלה. ואפילו היו להם סימנים בגופו, ואפילו שומא, 
If he was found murdered or dead, if his forehead, nose and face are complete and they recognize him, we can testify about him.  If one of these is missing, even if he has very clear signs on his clothing, this is irrelevant as we are concerned that they are borrowed.  Even if he has signs on his body, even a mole, we can’t testify.  But, if he has very clear signs on his body, you can testify. רמ"א: Like if he has an extra, missing, or a deformity in a limb.  But small or large or white or red, is not an acceptable sign.  Even one who has a hundred unclear signs, this is worthless... 
For questions or comments please feel free to email me: njavasky@torontotorah.com

