Doing Purim RIGHT
Beginning the Holiday (and on Sat night…)
Under Normal Circumstances
	ביאור הלכה סימן תרצב סעיף ד ד"ה * מפלג המנחה
* מפלג המנחה ולמעלה - מקורו ממה שהקלנו לעיל בסימן רל"ג לגבי תפלת ערבית וה"ה ק"ש של ערבית לשיטת ר"ת אכן כ"ז אם הוא נזהר תמיד להתפלל מנחה קודם פלג וכמבואר שם בס"א וכ"כ הגר"א. והנה הפר"ח השיג על תה"ד בעיקר דינו דכיון דבגמרא ילפינן מהא דכתיב ולילה ולא דומיה ולילה לא נקרא עד צה"כ וגם לענין ק"ש רוב הפוסקים חולקין על ר"ת אכן הב"י בסי' תרפ"ז העתיק בשם אורחות חיים בשם הראב"ד דנהגו לקרות קצת מבע"י כדי להקל על האנושים והמעוברות שלא יתענו יותר מדאי וכן מצאתי באשכול [וגם במאירי הביא כעין זה לענין חולות ויולדות שאין צריכין להעריב כ"כ ורשאין למהר קריאתן אף שהוא עדיין בתחום י"ג] ואף שהפר"ח דחה המנהג הזה בשתי ידים מ"מ כמה אחרונים הליצו בעד המנהג הזה שהביאוהו כמה ראשונים [עיין בבגדי ישע ובמאמר מרדכי ובמור וקציעה] ודעתם דאף שהמחמיר תבוא עליו ברכה מ"מ לענין חולה ומצטער שמיקל לקרות מבע"י קצת יש לו על מי לסמוך. ואפשר במקום שהדחק גדול אף בצבור יש להקל לקרות אף שאין עדיין לילה גמורה:
	שולחן ערוך אורח חיים הלכות מגילה ופורים סימן תרצב
סעיף ד
מי שהוא אנוס קצת ואינו יכול לילך לב"ה (יב) וצריך להמתין עד אחר שקראו הקהל, וקשה עליו לישב בתענית כ"כ, יכול לשמוע קריאתה מבע"י * (יג) ו ז [ז] מפלג המנחה ולמעלה. הגה: (יד) אבל <ג> אסור לאכול (טו) קודם שישמע קריאת המגילה, (טז) אפי' התענית קשה עליו (תה"ד סימן ק"ט).


	The night is defined as beginning at the time when the stars come out.  – There were different viewpoints as to the propriety of beginning to read the Megillah before the evening had come around. 
[Note: This is after a fast!]
	If the fast is difficult, a person can begin hearing the Megillah a little earlier in the day. But he may not eat before hearing the Megillah.



When Purim Begins On Saturday Night
שולחן ערוך אורח חיים הלכות מגילה ופורים סימן תרפח
סעיף ו
(יד) <ז> ח ג) יום חמשה עשר שחל להיות בשבת (טו) ט אין קורין (טז) המגילה בשבת, אלא מקדימים לקרותה בערב שבת, וגובים מעות מתנות עניים ומחלקים אותם בו ביום; וביום שבת מוציאים שני ספרים ובשני קורין: ויבא עמלק; (יז) ואומרים: על הנסים; (יח) י ואין עושים [ז] סעודת פורים <ח> עד יום אחד בשבת.
מגן אברהם סימן תרפח ס"ק ט
ט (פמ"ג) (מחה"ש) אין קורין המגילה בשבת. ושואלין ודורשין בענינו של יום (טור גמ'):
משנה ברורה סימן תרפח ס"ק טו
(טו) אין קורין וכו' - דגזרו רבנן שמא ילך אצל חכם ללמדה איך לקרותה ויעבירנה ד"א בר"ה:
פרי מגדים אורח חיים אשל אברהם סימן תרפח ס"ק ט
ועיין מגילה [שם ע"ב] הטעם [שמא] יעבירנו ד' אמות, ורב יוסף אמר שעיניהם של עניים כו', והר"מ ז"ל [מגילה א, יג] נקיט הטעם כרבה, דלא כרב יוסף, ועיין בהגהות מיימוני [אות נ] ובתוספות מגילה ד' ב' [ד"ה ורב יוסף] דנפקא מינה בזמן המקדש, ומכל מקום לדידן אין נפקא מינה מזה. משלוח מנות, דכתב הרלב"ח [סוף סימן לב] דנוהג בשבת, ולא חיישינן בעיר שאין חומה עתה שמא יעבירנו, דמגילה הטעם שמא ילך אצל בקי. ועיין ר"ן בראש השנה [ח, א ד"ה גמ'] הקשה במילה ניחוש שיעביר האזמל, ובחידושינו [ראש יוסף] מגילה [סוף] ד' ב' כתבנו מזה.
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Megillah
	Good to bring children to hear the Megillah
	שולחן ערוך אורח חיים הלכות מגילה ופורים סימן תרפט
סעיף ו
* (טז) מנהג טוב יא להביא (יז) קטנים וקטנות (יח) לשמוע (יט) מקרא מגילה.

	Children that are of the age of Chinukh, because otherwise they disturb... But this is to train them to come to shul to hear Megillah when they are older.
	ביאור הלכה סימן תרפט סעיף ו ד"ה * מנהג טוב
* מנהג טוב להביא וכו' - הנה בודאי כונת המחבר הוא דוקא על קטנים שהגיעו לחינוך דהקטנים ביותר רק מבלבלין כמו שכתב המ"א וא"כ מאי שייך מנהג טוב הלא מדינא מחוייב לחנכם בקריאת המגילה או עכ"פ בשמיעה וכנ"ל ואולי דבזה היה יוצא אם היה קורא לפניהם בביתם אבל כדי לפרסם הנס ביותר מנהג להביאם בביהמ"ד שישמעו בצבור כדי לחנכם שגם בגדלותם ישמעו בצבור:

	We read the 4 verses aloud to teach the children about Pirsum Hanes (publicizing the miracle). It’s also to prevent the kids from falling asleep. 
	משנה ברורה סימן תרפט ס"ק טז
(טז) מנהג טוב להביא וכו' - כדי לחנכם במצות פרסומי ניסא ומטעם זה נוהגין הקהל לקרות אלו הפסוקים בקול רם [כדלקמן בסימן תר"צ סי"ז] שהם עיקר התחלת הנס וסופו והם איש יהודי. ומרדכי יצא. ליהודים. כי מרדכי. כדי לעורר הקטנים שלא יישנו ויתנו לבם על הקריאה ומקרין אותם הפסוקים כדי לחנכם [לבוש]:

	On account of our sins, kids don’t listen, and they disturb, because they only come to make noise at Haman. This is NOT CHINUKH. The father’s job is to show his kids how to behave and listen…
Making noise at Haman is not the main focus!
	משנה ברורה סימן תרפט ס"ק יח
(יח) לשמוע וכו' - ועכשיו בעו"ה נהפוך הוא שלבד שאינם שומעים אלא הם מבלבלים שגם הגדולים אינם יכולים לשמוע וכל ביאתם הוא רק להכות את המן ובזה אין האב מקיים מצות חינוך כלל ובאמת מצד מצות חינוך צריך כל אב להחזיק בניו הקטנים אצלו ולהשגיח עליהם שישמעו הקריאה וכשיגיע הקורא לזכור שם המן האגגי רשאי הקטן להכותו כמנהגו אבל לא שיהיה זה עיקר הבאת הקטן לביה"מ:

	Everyone should have their own Megillah, to read along quietly, because on account of all the noise, there needs to be a chance to be motzi oneself when words are missed. 
	משנה ברורה סימן תרפט ס"ק יט
(יט) מקרא מגילה - ועכשיו ראוי לכל אחד שיהיה לו מגילה כשרה ולקרוא בלחש מלה במלה דא"א לשמוע מהש"ץ מחמת רעש ובלבול שמכים בעצים ומשמיעים קול וראוי לכל ישראל לנהוג כן מי שהיכולת בידו [פמ"ג] ועיין לקמן בסימן תר"צ ס"ד:




Audience Participation
	16
Say cursed is Haman, Blessed is Mordechai, cursed is Zeresh, blessed is Esther…
17
[the custom of the four verses]
Children had the custom to draw Haman on sticks and stones, or write his name, and knock them together to erase his name. 
The custom spread to bang at the recitation of his name during the reading…
“One should not nullify any minhag or mock it, for they were not created for nothing.”

	שולחן ערוך אורח חיים הלכות מגילה ופורים סימן תרצ
סעיף טז
צריך שיאמר: ארור המן, ברוך מרדכי, ארורה זרש, ברוכה אסתר, ארורים כל עובדי אלילים, ברוכים כל ישראל; וצריך שיאמר: וגם חרבונה זכור לטוב. 
סעיף יז
מנהג כל ישראל (נה) שהקורא <י> קורא (נו) יח ופושט כאיגרת, להראות הנס; וכשיגמור, (נז) חוזר יט וכורכה כולה, כ ומברך. הגה: יש שכתבו שנוהגין לומר ד' פסוקים של גאולה (נח) בקול רם, דהיינו: איש יהודי וגו', ומרדכי יצא וגו', ליהודים היתה אורה וגו', כי מרדכי היהודי וגו'; וכן נוהגין במדינות אלו (הגהות מיימוני פ"ח וכל בו ואבודרהם); והחזן חוזר וקורא אותן. עוד כתבו כא שנהגו התינוקות לצור צורת המן על עצים ואבנים, או לכתוב שם המן עליהן, ולהכותן זה על זה כדי שימחה שמו על דרך: מחה תמחה את זכר עמלק (דברים כה, יט) ושם רשעים ירקב (משלי י, ז) ומזה נשתרבב המנהג יד (נט) שמכים המן (ס) כשקורים המגילה בבהכ"נ (אבודרהם); * כב ואין לבטל שום מנהג או ללעוג עליו, כי לא לחנם הוקבעו. (ב"י בשם א"ח).

	59 – different views about making noise for Haman
60 – the reader must pause when everyone is making noise… so it is recommended that every individual read a pasuk or two ahead when the kids are still making noise…
	משנה ברורה סימן תרצ
(נט) שמכים המן - מהרי"ל לא היה חושש להכות המן והגאון יעב"ץ כותב על אביו הח"צ שהיה מכה ורוקע ברגלו וטופח בסנדלו כשהגיע לזכירת המן והפמ"ג כתב דיצא שכרם בהפסדם[נז] שמבלבלין הרבה:
(ס) כשקורין המגילה בביהכ"נ - וצריך החזן לשתוק אז בעת שמכין כדי שישמעו כולם קריאתו ומפני שמצוי מאוד קלקולים ע"י ההכאה ורגילים הנערים להכות כמה פעמים בעת שחוזר החזן לקרות ע"כ טוב ונכון שכל יחיד יקרא פסוק או ב' מתוך החומש בעוד שמכין המן כי אז אף שלא ישמע מהחזן יצא כמ"ש ס"ג [מ"א] וכ"כ הפמ"ג שנכון מאוד שכל אחד יתפוס חומש בעת הקריאה וכל תיבה שלא ישמע מן החזן יקרא מן החומש [מ"א]:

	It’s true that customs should not be cancelled. However, if the whole reason for the custom is lost, then it can be changed. 
And there’s also a significant difference between a custom established by old, wise men, and one which has no source in the Torah and is probably a result of bad judgment…
	מגן אברהם סימן תרצ ס"ק כב
כב (פמ"ג) (מחה"ש) ואין לבטל כו'. וכ' רמ"א בתשו' סי' כ"א בשם מהרי"ק שורש קמ"ד דאם נמצא המנהג באיזה פוסק אין לבטלו אפי' בשעת הדחק אין לשנות מנהג כדאמרי' בבני בישן ואפי' יש במנהג צד איסור אין לבטלו כמ"ש מהרי"ק ש"ט ואפי' במנהג מקום א' אמרי' שמבטל הלכה מיהו אם נשתנ' הענין מאשר הי' בזמן הראשונים רשאים לשנות המנהג לפי הזמן עכ"ל ומהרא"ש בביאורי סמ"ג כ' הא דאמרינן מנהג עוקר הלכה היינו אפי' רוב דיעות ס"ל אסור והתלמוד מסייע להו והמנהג הבנוי על פי הפסיקתא או ספרי' חיצונים אמרי' מנהג עוקר הלכה דודאי כך קבלו אבותינו איש מפי איש עכ"ל (עיין מהרי"ק ש"ט ושנ"ד ובס' ב"ש) ודוקא מנהג שנתיסד ע"פ ותיקין כמ"ש המרדכי אבל מנהג שאין לו ראיה מן התורה אינו אלא כטועה בשיקול הדעת (מ"ס פי"ד), ודבר שנגזר במנין אפי' ידוע מאיזה טעם ובטל הטעם צריך מנין אחר להתירו (גמ' פ"ק דביצה) ואין ב"ד יכול לבטל דברי ב"ד חבירו אא"כ גדול ממנו בחכמה ובמנין וכל דבר שהוא משום חששא ועברה החששא א"צ מנין אחר כמ"ש בי"ד סי' קי"ו ובתוס' ביצה ע"ש וביבמות דף ע"ט כתבו דבדבר שבממון יכולים לבטל דברי ב"ד חבירו משום דהפקר ב"ד הפקר ולכאורה לא משמע הכי בגיטין דף ל"ו גבי פרוזבל ע"ש ומיהו י"ל דהתם הוי מילתא דאיסורא שעי"כ נמנעין מלהלוות וע"ש בתוס' דדבר שלא פשט איסורו ברוב ישראל יכולין לבטל ע"ש ועמ"ש ססי' ט"ו ע' בס' נחלת שבעה דינים הרבה מענין המנהגים ובס' ב"ש:

	(Same as MB 60 above)
	באר היטב יד
שמכים. מהרי"ל לא היה חושש להכות המן. ובלבוש כתב: בשעה שאומרים המן יאמר שם רשעים ירקב. ועכ"פ כשמכין המן צריך החזן לשתק כדי שישמעו כלם קריאתו, וכל יחיד יקרא פסוק או ב' מתוך החמש בעוד שמכים המן כי אז אף שלא ישמע החזן יצא כמ"ש ס"ד



Matanot L’Evyonim
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Mishloach Manot
	משנה ברורה סימן תרצה
(יט) שתי מתנות - בעניים הקפידו[כד] ליתן לשני עניים דמצוה לחלק משא"כ בעשיר דדי כשנותן לאחד:
(כ) מיני אוכלין - ולא בגדים ושארי דברים[כה] וה"ה משקה דשפיר דמי דשתיה בכלל אכילה[כו] וכן סגי באחד אוכל ואחד משקה ובעינן שיהיה מין אוכל[כז] המבושל ולא בשר חי דמשלוח מנות הראוי מיד לאכילה משמע[כח] וי"א דכיון שהוא שחוט וראוי להתבשל מיד שרי:
(כא) זה שולח לזה וכו' - ויוצא י"ח[כט] אף על פי שהולך אח"כ לסעוד אצלו:
(כב) לשלוח מנות ביום - וה"ה מתנות לאביונים אם לא שקיים המצוה דשילוח מנות לאיש אחד ומתנות לשני אביונים ביום אין נ"מ במה שרוצה להוסיף עוד בלילה:
(כג) או מוחל לו - ר"ל שאומר הריני כאלו התקבלתי:
(כד) יצא - והפר"ח חולק ע"ז וכן החתם סופר בסי' קצ"ו מתמה ע"ז:
(כה) ואשה חייבת וכו' - שכולן[ל] היו באותו הנס וצריכה היא לשמוח ולשמח לב אביונים וכתיב קימו וקיבלו היהודים וגו' וגם נשים בכלל. וכתב המ"א לא ראיתי נזהרין בזה ואפשר דוקא באלמנה אבל אשה שיש לה בעל בעלה משלח בשבילה לכמה אנשים ומ"מ יש להחמיר:

	שולחן ערוך אורח חיים הלכות מגילה ופורים סימן תרצה
סעיף ד
* חייב (יח) לשלוח לחבירו (יט) יא שתי מנות [ז] ג) בשר * או של (כ) <ד> מיני אוכלים, שנאמר: ומשלוח מנות איש לרעהו (אסתר ט, יט ו - כב) יב שתי מנות לאיש אחד. וכל המרבה לשלוח לריעים משובח; ואם אין לו, <ה> מחליף עם חבירו, (כא) זה שולח לזה סעודתו, וזה שולח לזה סעודתו, כדי לקיים: ומשלוח מנות איש לרעהו (אסתר ט, יט ו - כב). הגה: ויש (כב) יג לשלוח מנות ביום ולא בלילה (מדברי הרא"ש פ"ק דמגילה); ואם שולח מנות לרעהו והוא אינו רוצה לקבלם, (כג) או מוחל לו, (כד) יצא. (כה) יד [ט] ואשה חייבת במתנות לאביונים ומשלוח מנות, כאיש; ואשה תשלח לאשה, ואיש לאיש; אבל לא בהפך, שלא יבא איש לשלוח לאלמנה ויבואו לידי (כו) טו ספק קידושין, אבל במתנות לאביונים (כז) אין לחוש.



Seudat Purim
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Dressing Up                                                                               שולחן ערוך אורח חיים הלכות מגילה ופורים סימן תרצו
ומה שנהגו ללבוש פרצופים בפורים, וגבר לובש שמלת אשה ואשה כלי גבר, אין איסור בדבר מאחר שאין מכוונין אלא לשמחה בעלמא; ו) וכן בלבישת כלאים דרבנן. וי"א דאסור, <ה> אבל המנהג כסברא (ל) הראשונה. וכן בני אדם החוטפים זה מזה דרך שמחה, אין בזה (לא) משום לא תגזול (ויקרא יט, יג) (לב) ונהגו כך, ובלבד שלא יעשו דבר שלא כהוגן על פי טובי העיר (תשובת מהר"י מינץ סימן י"ז /ט"ו/).
Drinking
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[bookmark: _GoBack]Articles against drinking on Purim
http://www.jewishpress.com/judaism/holidays/award-winning-author-explores-the-halakhot-of-drinking-on-purim/2015/03/03/
https://www.ou.org/blog/life/stay-safe-purim/
http://forward.com/fast-forward/365215/orthodox-union-friends-dont-let-friends-get-smashed-on-purim/
http://arabbiwithoutacause.blogspot.com/2014/03/libsumei-bpuria.html

Rabbi Yakov Horowitz teleconference http://www.rabbihorowitz.com/pyes/LinkedArticles/Purimteleconference.mp3
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