בענין מיץ ענבים לקידוש

צדדים לאסור
תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף צז עמוד א
אמר רב זוטרא בר טוביה אמר רב, אין אומרים קידוש היום אלא על היין הראוי לינסך על גבי המזבח. למעוטי מאי.
אילימא למעוטי יין מגתו, והא תאני ר' חייא, יין מגתו לא יביא, ואם הביא כשר; וכיון דאם הביא כשר, אנן אפילו לכתחלה נמי. דאמר רבא סוחט אדם אשכול של ענבים ואומר עליו קידוש היום...ואלא למעוטי יין קוסס, מזוג, מגולה, ושל שמרים, ושריחו רע. דתניא, בכולן לא יביא, ואם הביא  פסול. למעוטי מאי. אי למעוטי קוסס, פלוגתא דר' יוחנן ור' יהושע בן לוי היא...
תלמוד בבלי מסכת בבא בתרא דף צו עמוד א
א"ר יוחנן...כל ריחיה חלא וטעמיה חמרא חמרא. ורבי יהושע בן לוי אמר... ריחיה חלא וטעמי' חמרא, וריחיה חלא וטעמיה חמרא חלא...כמאן פשט ליה? פליגי בה רב מרי ורב זביד, חד אמר: כרבי יוחנן, וחד אמר: כרבי יהושע בן לוי.
רשב"ם מסכת בבא בתרא דף צז עמוד ב
יין קוסס -...פסול הוא דלא הוי שכר, ולא ראוי להיות שכר, כיין מגתו דסופו מיהא להיות שכר. 
בית יוסף אורח חיים סימן רב
כתוב בארחות חיים על ארופי מברך שהכל ופשוט הוא: 
ספר יד הלוי להרב יצחק שמחה הורוויץ מהארטפארד, קאננ.
...מאליו מובן דאם נטלו ממנו כח המתעורר שבו, והוא כח האלקוהלי כמו הגרייפ יוס שלנו...שנפסד כחו זה לגמרי, והיה כמשקה הלעמן והארעדש...
...אבל הגרייפס-יוס אין בו טעם יין כלל...וכל שאין בו טעם יין לכו"ע אין מקדשין עליו ואין מברכין עליו בפה"ג...
צדדים להתיר
רשב"ם מסכת בבא בתרא דף צו עמוד א
חד אמר כרבי יוחנן כו' - ונ"ל דהלכתא כרבי יוחנן דהא דרומאי משמיה דרבי יהושע בן לוי קיימי כוותיה. 
שולחן ערוך אורח חיים סימן רעב סעיף ג
מקדשין...על יין דריחיה חלא וטעמיה חמרא.
שו"ת בעי חיי להכנסת הגדולה תשובה א'
...ראיתי לרב ז"ל בב"י (א"ח סי' ר"ב מחודש א') כתב כתוב בא"ח על האירופי מברך עליו שהכל ופשוט הוא, וענין הארופי הוא שדורכים הענבים ואחר דריכתם משימים בתירוש עפר לבן ידוע שעה אחת או יותר מעט כדי שיציל היין היוצא מהם מהרה ויעמוד במתיקותו, ואח"כ מחממין אותו בכדי שאין היס"ב...אותו העפר גורם שהתירוש לא יעשה יין, אלא יעמוד במתיקותו, ולכן דעתי מסכמת לברך עליו שהכל...
שו"ת מנחת יצחק חלק ח' סימן יד
לא שמענו מי שיפקפק בזה. והטעם נראה דמצינו להכנה"ג בעצמו במק"א וכן ש"פ דלא ס"ל כן, כי כבר דנו בזה בתשו' הר"ן (סי' ה') והכנה"ג בספרו בתשו' בעי חיי (חיו"ד סי' ק"ע וקע"א), לענין מגע עכו"ם באירופי הנ"ל, דס"ל דיש בזה משום מגע עכו"ם, דיש לו דין יין גמור...והנה תרתי שמ"מ בדבריהם הנ"ל, (א) דבהמציאות עשיית ארופי הנ"ל, יש ב' שלבים, א' שבעוד שהוא יין ישימו בו עפר ואפר הנ"ל, ב' שאח"כ מבשלים אותו עד שנעשה כמו דבש. (ב) שבשלב א', היינו קודם שבישלו, אף ששמו בו העפר ואפר הנ"ל שיעמוד במתיקותו, אין להר"ן בתשובתו, ולבעל הכנה"ג בספר בעי חיי וכן להשואל שם שום ספק דע"י נתינת העפר לא נשתנה לגריעותא מתורת יין, ופלפולו רק אם יש משום מגע עכו"ם מטעמים הנ"ל
שו"ת מנחת שלמה סי' ד'
...ואע"ג דמסתבר דהשתא לא סעיד ומשמח, מ"מ הוא מרגיש עכ"פ טעם של יין דסעיד ומשמח...
מגן אברהם אורח חיים סימן רעב ס"ק ג
יין מגתו - ומ"מ מצוה ביין ישן כמ"ש סימן ת"ר: 
-
-

