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כתיבת גט לשמה
 
A גט needs to be written "לשמה". What does this לשמה mean? 
 
דברים פרק כד פסוק א 
כִּי יִקַּח אִישׁ אִשָּׁה וּבְעָלָהּ וְהָיָה אִם לֹא תִמְצָא חֵן בְּעֵינָיו כִּי מָצָא בָהּ עֶרְוַת דָּבָר וְכָתַב לָהּ סֵפֶר כְּרִיתֻת וְנָתַן בְּיָדָהּ וְשִׁלְּחָהּ מִבֵּיתוֹ: 
 
גיטין דף כד עמוד א 
/מתני'/. כל גט שנכתב שלא לשום אשה - פסול. כיצד? היה עובר בשוק, ושמע קול סופרים מקרין איש פלוני מגרש את פלונית ממקום פלוני, ואמר זה שמי וזה שם אשתי - פסול לגרש בו. יתר מיכן, כתב לגרש את אשתו ונמלך, מצאו בן עירו ואמר לו שמי כשמך ושם אשתי כשם אשתך - פסול לגרש בו. {עמוד ב} יתר מיכן, היו לו שתי נשים ושמותיהן שוות, כתב לגרש את הגדולה - לא יגרש בו את הקטנה. יתר מיכן, אמר ללבלר כתוב לאיזו שארצה אגרש - פסול לגרש בו. 
גמ- כל אחת מלמד עוד משהוא: שצריך להיות נכתב לשם גירושין, לשם הבעל, וגם לשם האשה. 
למה לחשוב שכל אחד חשוב בפני עצמו? 
 
What does לשמה mean?
· We have the paradigm of
· סת"ם
· קרבנות 
· מילה
· What is the purpose of לשמה: to create an object with extra-pysical properties? Or to invest it with powers, or special meaning? 
· We saw that maybe writing a גט על תנאי would contravene the requirement of לשמה…what does that tell us? 
 
 
"Happy families are all alike; every unhappy family is unhappy in its own way."
· Tolstoy
 
Cancellation of a גט: A sefer Torah cannot be thought out of existence. The Gm however discusses a debate between Amoraim regarding whether or not you can do that to a גט. 
 
תלמוד בבלי מסכת גיטין דף לב עמוד א 
/מתני'/. השולח גט לאשתו, והגיע בשליח או ששלח אחריו שליח, ואמר לו גט שנתתי לך בטל הוא - הרי זה בטל...
 
תלמוד בבלי מסכת גיטין דף לב עמוד ב 
חוזר ומגרש בו, או אינו חוזר ומגרש בו? רב נחמן אמר: חוזר ומגרש בו, ורב ששת אמר: אינו חוזר ומגרש בו. והלכתא כוותיה דרב נחמן. איני? והא קי"ל הלכתא כוותיה דר' יוחנן, דאמר: חוזרת! הכי השתא, התם דיבור ודיבור הוא, אתי דיבור ומבטל דיבור, והכא נהי דבטליה לשליחותא דשליח, גיטא גופיה מי קא בטיל. 
 
רש"י מסכת גיטין דף לב עמוד ב 
חוזר ומגרש בו - אם נמלך הבעל לחזור ולגרש בגט שביטלו.
או אינו חוזר ומגרש - מי אמרינן בטל גיטא והוה ליה כחספא או דילמא שליחותא דשליח הוא דבטיל ליה עד דהדר ומשוי ליה שליח אבל גיטא לא בטיל.
כר' יוחנן דאמר חוזרת - בקדושין בפרק האומר לחברו אמר לאשה התקדשי לי במעות הללו לאחר שלשים וחזרה בה בתוך שלשים בטלו הקדושין הואיל ובטלתן קודם שיהו חלין ה"נ ליבטיל גיטא.
דיבור ודיבור הוא - מתחילה היתה מתקדשת על ידי הדיבור שנתרצתה בקדושין אתי דיבור של חזרה ומבטל דיבור ומיהו המעות לא בטלו שאם חזר וקדשה בהן מדעתה מקודשת.
והכא נהי - האי דאמר בטל הוא לשליח הוא דבטליה שלא יהא שלוחו לגרשה בגט זה דאתי דיבור ומבטל דיבור אבל גט שהוא בעין אינו נפסל.
 
תוספות מסכת גיטין דף לב עמוד ב 
רב ששת אמר אינו חוזר ומגרש בו - תימה והא ריש לקיש ור' יוחנן דפליגי בריש האומר בקידושין (דף נט.) משמע דמודו דלא אתי דיבור ומבטל מעשה כמו שמוכיח שם ממתני' דכל הכלים יורדים לידי טומאה במחשבה כו' וכתיבת גט לשמה הוי מעשה דאם כתב אדם ס"ת לשמה אינו יכול לחזור ולבטל וי"ל דכל זמן שלא הגיע ליד האשה לא חשיב גמר מעשה.
התם דיבור ודיבור הוא - מתוך הלשון משמע דאפי' ביטלו בפירוש אינו מבוטל מדקאמר התם דיבור ודיבור הוא משמע דהכא לאו דיבור ודיבור הוא אלא דיבור ומעשה וגם מדקאמר גט גופיה מי קא בטיל משמע דאין לו כח לבטל אבל בקידושין בריש האומר (דף נט.) אין שם כל זה האריכות וכתוב בכל הספרים נהי דבטליה מתורת שליחות מתורת גט לא בטליה משמע דאם ביטלו בפירוש מודה רב נחמן דבטל וכן צריך לומר דגט לא חשיב מעשה כל זמן שלא הגיע ליד האשה דאי לאו הכי תקשי לרב ששת כדפירשנו לעיל ומדקאמר בפ"ב (לעיל דף יח.) גבי נכתב ביום ונחתם בלילה דלא הכשיר ר"ש מיכן עד עשרה ימים דחיישינן שמא פייס פי' שמא ביטל את הגט כדפי' ר"ת אין ראיה כדפרי' בפ"ב ועוד דשמא התם לא נחתם לא חשיב גמר מעשה.
In light of Tosfot's point regarding לא אתי דיבור ומבטל מעשה how can we understand the ability to be מבטל את הגט? It would imply that there is something in the גט that is subject to the influence of his דיבור. 
 
 
Who can write a גט
תלמוד בבלי מסכת גיטין דף כב עמוד ב 
 מתני'. הכל כשרין לכתוב את הגט, אפי' חרש, שוטה וקטן. האשה כותבת את גיטה, והאיש כותב את שוברו, שאין קיום הגט אלא בחותמיו. 
גמ'. והא לאו בני דיעה נינהו! אמר רב הונא: והוא שהיה גדול עומד על גביו. 
 
חידושי הרשב"א מסכת חולין דף יב עמוד ב 
 ורבינו הרב ז"ל תירץ שכל דבר שאפשר לעשותו ע"י שליח הוי עמידה על גביו כוונת העושה ומדין שליחות, אבל דבר שאי אפשר לעשותו ע"י שליח אף עמידת בן דעת ע"ג לא מעלה ולא מורידה במקום שצריך כונה, והלכך חליצה שא"א לעשותה ע"י שליח לא מהניא עמידת ב"ד ע"ג והיינו טעמא דשוטה שחלץ שחליצתו פסולה אבל גט שאפשר למנות שליח לכתיבת הגט ולכונת כתיבת שמו ושמה ואף זה שעע"ג כשליח הממונה לכתוב ולכוין בכתיבתו, וטעמא דשחיטה דלא מהני עמידת גדול ע"ג לרבנן דבעו כונה בשחיטה לפי שהכל תלוי בדעת השוחט דאלו שחט בהמת חבירו שלא מדעתו כשרה ואף על פי שלא נתכון לה כלל בעל הבהמה אלמא כל ההיתר תלוי בדעת השוחט וכונתו משא"כ בגט דאלו אחר שגרש את אשת חבירו לא עשה ולא כלום והלכך דעת שוחט דוקא בעינן, 
 
תוספות מסכת גיטין דף כב עמוד ב 
והא לאו בני דיעה נינהו - לר' אלעזר פריך דר' מאיר לא חייש בכתיבה לשמה ומשני כשגדול עומד על גביו והא דתנן בפ"ק דחולין וכולן ששחטו ואחרים רואין אותן כו' ואמרי' בגמ' (שם יב:) מאן תנא דלא בעי כוונה לשחיטה כו' התם מיירי כשאינו מלמדו לכוין לשחוט אלא ראיה בעלמא אבל הכא מיירי שגדול עומד על גביו ומלמדו ומזהירו לעשות לשמה ולהכי נמי בפ' מצות חליצה (יבמות קד:) ממעט מחליצה חרש וחרשת לפי שאינן בני קריאה וקטן משום דאיש כתוב בפרשה אבל מטעם דלאו בני כוונה נינהו לא פסיל להו אף על גב דאמר התם דחליצתו פסולה עד שיתכוונו שניהם משום דב"ד מזהירין אותן לעשות לשמה והוי כגדול עומד על גביו ומיהו הכא בגדול עומד על גביו כשר אפי' בשוטה משום דמוכחא מילתא דקא עביד לשמה שכותב שמו ושמה ושם עירו ושם עירה אבל לענין חליצה אמרו בתוספתא דיבמות (פי"א) דשוטה לאו בר חליצה הוא אף על פי שב"ד מלמדין אותו דלא מינכרא מילתא דעביד לשמה כמו גבי גט וא"ת ואכתי הא לאו בני שליחות נינהו מאי מהני דגדול עומד על גביו וי"ל דלא בעינן שליחות בכתיבה דוכתב לאו אבעל קאי אלא אסופר והא דאמרינן לקמן (דף עא:) צריך שיאמר לסופר כתוב ולעדים חתומו לאו משום שליחות אלא משום דכשלא צוה הבעל לא חשיב לשמה אלא חשיב סתמא ופסול דאשה לאו לגירושין קיימא כדאמרינן בריש זבחים (דף ב:) 
 
 
In writing a גט do you need שליחות? Note above that the Rashba seems to say yes. Tosfot clearly said no. 
תוספות מסכת גיטין דף ט עמוד ב 
אף על פי שחותמיהן עובדי כוכבים כשרים חוץ מגיטי נשים - ואור"י דחותמיהן עובדי כוכבים יש לפסול אף ע"פ שכתבו ישראל דלאו בני כריתות נינהו כדאמרינן לקמן ועוד דבעינן לשמה ועובד כוכבים אדעתא דנפשיה קא עביד כדאמרינן בספ"ב (לקמן דף כג.) ועוד דלאו בני שליחות נינהו דאין שליחות לעובד כוכבים ומדבעינן שיאמר לסופר לכתוב ולעדים חתומו משמע דבעי שליחות 
 
Why would or wouldn't you need שליחות? 
 
What about writing a גט preemptively, before they even get married? 
 
רמב"ם הלכות גירושין פרק ג הלכה ו
אמר לסופר כתוב גט לפלונית ויהיה עמי לכשאשאנה אגרשנה בו ונכתב ונשאה וגירשה בו אינו גט, מפני שלא היתה בת גירושין ממנו כשנכתב גט זה ונמצא שנכתב שלא לשם גירושין, אבל אם אמר לו כתוב אותו ה לארוסתי לכשאשאנה אגרשנה בו וכנסה וגירשה בו כשר, כתבו ליבמתו ואחר שיבמה גירשה בו הרי זה ספק גירושין הואיל ואינה אשתו גמורה כשכתבו.  
 
תוספות מסכת יבמות נב עמוד ב 
ולאשה בעלמא אין גט - ואפילו כתוב בו זמן דאחר נשואים כיון דאין בידו לגרשה בשעה שעשאו שליח ונראה לר"י דהיינו דוקא למ"ד אין אדם מקנה דבר שלא בא לעולם אבל למאן דאמר אדם מקנה הוי גט דבידו לגרשה כמו בשחרור דמהני לוקח עבד על מנת לשחררו וכתב לו לכשאקחך הרי עצמך קנוי לך מעכשיו כדאמר בהאשה רבה (לקמן דף צג:) ובקידושין בפרק האומר (דף סג.) וגט שחרור וגט אשה שוים לכל דבר דהא ילפינן לה לה מאשה.
 
 
Flowchart on the Board: 
· לשמה
· Extra Physical Significance- Giving legal power to words on a page
· Problem- why can't you just write it as a סתם גט? 
· תוספות- אשה לאו לגישורין עומדת
· Therefore it wouldn't actually be לשם גירושין. 
· Pre-emptive גט writing
· ר"י - if you hold מקנה דבר שלא בא לעולם you can!
· Customization of the גט
· Every Divorce is unique (Tolstoy)
· Tosfot- You can be מבטל because the גט isn't a completed מעשה until נתינה. But fundamentally it's a מעשה. 
· Tosfot - no need for shlichus
· Tosfot- Katan does what the gadol says and calibrates it for the two of them. 
· Writing the גט is already a stage of גירושין
· Therefore a תנאי in the גט is שלא לשמה (מיוחס לריטב"א)
· You would definitely need shlichus to write a גט
· Writing a גט in advance would be שלא לשמה (רמב"ם)
· The Child is like the שליח of the גדול. Meaning that the לשמה isn't in the physical act of writing. (רשב"א). 
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Extra Physical Significance- Giving legal power to words on a page


Customization of the גט


Every Divorce is unique (Tolstoy)


Problem- why can't you just write it as a סתם גט? 


תוספות- אשה לאו לגישורין עומדת


Therefore it wouldn't actually be לשם גירושין. 


Pre-emptive גט writing


ר"י - if you hold מקנה דבר שלא בא לעולם you can!


לשמה


Tosfot- You can be מבטל because the גט isn't a completed מעשה until נתינה. But fundamentally it's a מעשה. 


Tosfot - no need for shlichus


Tosfot- Katan does what the gadol says and calibrates it for the two of them. 


Writing the גט is already a stage of גירושין


Therefore a תנאי in the גט is שלא לשמה (מיוחס לריטב"א)


You would definitely need shlichus to write a גט


Writing a גט in advance would be שלא לשמה (רמב"ם)


The Child is like the שליח of the גדול. Meaning that the לשמה isn't in the physical act of writing. (רשב"א). 


