עירובין – 23                    בענין קרפף יותר מב' סאתיים שלא הוקף לדירה

המדה של ב' סאתיים היא:
גרא"ח נאה זצ"ל – 12, 400.025 sq. ft.

גרמ"פ זצ"ל – 15,679.253 sq. ft.

חזו"א זצ"ל – 18,204.897 sq. ft. 

[עיין בסוף לכל השיעורים]

קרפף היא מקום כעין אוצר (והיא גופא עיקר תשמישו) ומת''כ אין משמשין שם כ''כ . בזמה''ז גינות שאין הולכים בו כמו exotic botanical gardens או שדות שנזרעו ומת''כ אין הולכים בתוכם , אפי' יש עירוב בעיר אם יש בתוכו קרפף אם הוא (הקרפף) מוקף מחיצות אז בתוכו אסור לטלטל שאינו הוקף לדירה ובשאר העיר מותר , ואילו אין הקרפף מוקף כלל גם בעיר אסורה לטלטל שהעיר פרוצה למקום האסור לו.

המקור לשיעור ב' סאתיים (עירובין כג:) היא ממדת החצר שבמשכן שהיתה ק' אמה אורך על נ' אמה רוחב ומידת הריבוע של מקום כזה היא ע' אמה ומקצת על ע' אמה ומקצת בערך(עי' רש''י שם שמסביר איך למדוד השיעור בדיוק).

הלבוש מסביר שחז''ל למדו ממדות חצר המשכן דרק שיעור כזה מותר במקרה "שאינו הוקף לדירה" אבל יותר מזה לא.

הכנסת יחזקאל מחדש ששי' התוס' כב: ד''ה דילמא שבמחיצות בידי שמים אפי' לרבנן דר''י אמרינן "אתי רבים ומבטלי מחיצתא" היינו רק במקום יותר מב' סאתיים. וזה חידוש נורא שיש איזה סניף דאורייתא לשיעור הזה.

בעירובין כג: כ' "קרפף יותר מב' סאתיים שהוקף לדירה "נזרע" רובו הרי הוא כגינה ואסור, "נטע" רובו הרי הוא כחצר ומותר".(פי' שיש הבדל בין שדה מליאה זרעים שאין הדרך לילך שם לשדה מליאה אילנות  שכן הולכים בהם)

אם יש לך מקום יותר מב' סאתיים מליאה מים אז אם אין משתמשים בו מחמת שהמים רעועים או מסבה אחר אסור לטלטל חוצה לו בלי להקיף מקום המים . אבל אם משתמשים במים כגון שיש בתוכו דגים או הולכים שם בספינות שרי.(אפי' אם כל העסק שלה א''א לעשותה ביום השבת עצמה מחמת איזה חילול שבת שיש)

הרא''ש (פ''ב:ב) מביא דעת המהר''ם מרטינבארג  שמסופק בחצר יותר מב''ס שנזרע רובו (וחלק הנזרע אינו יותר מב''ס מצד עצמו) דשמא לא אמרינן דנשתנית לגינה (פי' לדין קרפף יותר מב''ס) שהרי שימושו קבוע הרבה יותר מקרפף.

הטור (שנח:י) פסק כאביו הרא''ש שבחצר אם נזרע רובו הוי ספק אבל הוסיף שאם חלק הנזרע מצד עצמו הוי יותר מב''ס אז אפי' בחצר אסור לטלטל בכל החצר (פי' לא רק במקום הנזרע).

המחבר כאן פסק להחמיר שאפי' במקרה שנזרע רק רוב החצר אסור לטלטל בשאר החצר.

בשו''ת דבר שמואל מחדש שקרפף הנמצא תוך העיר אין להקרפף לא רק הכח לאסור טלטול בתוך העיר אלא אפי' תוך הקרפף עצמו שרי דבטלה לגבי העיר.[הגם שזה חידוש נורא ולא מצינו חילוק זה בגמ' 

 לכאו' דבריו נובעים משי' המהר''ם מרטינבארג שהביא הרא"ש (פי' שנזרע רובו בתוך חצר שתשמישו חזק אז גם גינה בתוך העיר דומה לזה שהרי עיירות שלנו דינם כחצר – ע' תרומה''ד )

החחכם צבי מק' ע''ז שאין לדמותן דעד כאן מסופק המהר''ם בששיעור מקום הנזרע עצמו פחותה או שוה לב''ס אבל ביותר מב''ס ודאי אסור וכמו שכ' הטור להדיא.

[ אפשר שהבנת חילוקו  היא שבתוך העיר ראים הקרפף כנויי העיר (פי' הדבר שעצם הקרפף היא חלק העיר שבדרך כלל בעיירות יש כל מיני בניינים ורחובות וגם גינות ומת''כ אין מסתכלין עליו כמקום נפרד מהעיר אלא היא היא נקרא חלק העיר.משא''כ קרפף של הגמ' האוסרת  היינו מקום סמוך לבית שתשמישו לאוצר וע''י שתשמישו שונה הרבה מתשמיש הבית והחצר ואינו נקרא על שמם גזרו בו חכמים כשהיא יותר משיעור מסויים (פי' יותר מב''ס) וכמו שבארנו בהתחלת השיעור. כן נ''ל]

בביאה''ל (שנח: ט ד''ה אבל ) מביא הדבר שמואל וכן טענת החכ''צ וכ' דאם מקיף  מקום הקרפף אז יועיל לטלטל בשאר העיר אבל בתוכו לפי הדבר שמואל שרי (אפי' בלי המחיצות) ולפי שאר הפוסקים לא.וכ' שכן מצא בשו''ת בית מאיר.

[והערת ר' סיימאן שכך היא הדרך להבין כונת הבאה''ל היא מאד מאד חשוב שהאמת היא מלשון הבאה''ל משמע שאפי' אם מקיפין מקום הקרפף לא יועיל להתיר הטלטול בתוך העיר שקרפף אינו ניתן להמושג של היקף (הגם שזה ק' לקבל  הרי לא מצינו אפי' ברה''ר שאם מקיפין אותו במחצות גמורות מד' רוחותי' שישאר רה''ר או אפי' לפחות כרמלית חוץ משי' ר' אפרים בכל מיני רה''ר (אפי' מבואות מפולשין , עי' שיטתו לענין ירושלים אלמלא דלתותי' ננעלות בלילה) ובפלטיא אליבא דהרשב''א ) ואפי' לדעת אלו שיטות יחידות מהי תיתי להגיד כן אצל קרפף יותר מב''ס. וכך שמעתי וגם הבנתי עד שבא ר' סיימאן והסביר את זה . אבל למעשה כ' הבאה''ל שכך מצא בבית מאיר ושם לא כ' כלל דין זה.]  

בתשובות חדשות לבעל ערוך השולחן מובא שבמקום שיש קרפף יותר מב''ס שלא הוקף כלל בשעת הדחק יכול לסמוך על הדבר שמואל.

הפמ''ג (שנח:א ד''ה שם) עומד בצ''ע שמא כל הדין של קרפף לא נאמרה רק כשהקיפו מתחלה ואח''כ נעשה קרפף (פי' שנזרע אחר שבכר מוקף). אבל אם היקפו אח''כ אז יועיל ההיקף.

המנחת יצחק  (חלק ו' :לב) פסק שסווימינג פוול לא חשוב מוקף לדירה מפאת swimming לבד.

אבל דיין רוט(מובא בקובץ בית תלמוד להוראה) חולק ודעתו שזה דומה לנטע בה אילנות מתוך שהן לצל שרי דאינן מבטלין השם דירה אז גם כאן מתוך שעשויין להקר ולרחוץ אינו מבטל השם דירה. 
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