בענין מלאכת מכה בפטיש
(1) הקדמה:

מכה בפטיש במשכן – רש"י סוף דף עג., [רמב"ן שם], משנה דף קב:, רש"י שם ד"ה המכה בפטיש, תוס' שם ד"ה מכה בפטיש, [רשב"א דף קג. ד"ה אלא]

גדר מכה בפטיש – גמ' דף עה: "רבה ור' זירא ... מכה בפטיש", ירושלמי שבת ז:ב "רבי יוחנן ור"ש בן לקיש עבדין הוויי בהדא פירקא תלת שנין ופלוג, אפקון מיניה ארבעין חסר אחת תולדות על כל חדא וחדא, מן דאשכחון מיסמוך סמכון הא דלא אשכחון מסמוך עבדוניה משום מכה בפטיש", מאירי דף קד: ד"ה אף על פי שביארנו

(2) כמה דוגמאות של מכה בפטיש:
גמ' דף עה: "והמסתת ... דקפיד עלייהו", משנ"ב שכב:יג , מ"א שמ:יא (החצי הראשון)

הסרת חוטים מן הבגד: טוש"ע סימן שב סעיף ב, שער הציון ס"ק ט, שש"כ פרק טו סעיפים סח-סט, ארחות שבת יא:יד
קיפול בגדים: טוש"ע סימן שב סעיף ג, ערוך השלחן סימן שב סעיפים י–יב, שש"כ פרק טו אות מז-נא
הכנסת רצועות וחתיכת בגדים קשורים: טוש"ע סימן שיז סעיפים ב–ג, שש"כ פרק טו אות סג-סז
הכנסת מוכין לתוך כסת: טוש"ע סימן שמ סעיף ח, שש"כ טז:ז, טו:פט, לד:כד
שעון: משנ"ב שלח:טו, [שו"ת יחווה דעת ח"ב סימן מח]
(3) דברים הנראים כתיקון:

טבילת כלי – טוש"ע שכג:ז, חיי אדם מד:יז

הפרשת תרומות ומעשרות – רמב"ם הל' שבת כג:ט, שם הל' יד ובכסף משנה, ש"ע רסא:א ובמשנ"ב ס"ק ד

מוליד ריח בבגדים – בית יוסף סו"ס תקיא "גרסינן בגמרא ... בפרק ד'", רמ"א סו"ס תקיא ובנושאי כליו, משנ"ב שכא:כה

(4) גזירות אטו תיקון כלי:

שחיה - טוש"ע סימן שלט סעיפים ב, ו, ז, משנ"ב שכא:כו, אגרות משה אה"ע ח"ב סימן יג ד"ה ולשחות

השמעת קול - טוש"ע סימן שלח סעיפים א–ד, שש"כ טז:ג ובהערות שם, [שש"כ פרק כח הלכות ל–לה]; טוש"ע סימן שלט סעיף ג, ערוך השלחן שם אות ח-ט
[(4) חשמל: שו"ת מנחת אשר חלק א סימן ל]
המאירי על מסכת שבת דף קד/ב 
אף על פי שביארנו שאם כתב אות אחת סמוך לחברתה פטור וכן הדין בארג חוט אהד על האריג מ"מ אם כתב אות אחת והשלים בו ספר או ארג חוט אחד והשלים בה בגד חייב שכל שהשלים בה חשובה היא כשתים וחייב משום כותב וחכמי הדורות שואלים בה כהוגן ויתחייב בה משום מכה בפטיו וכמו שאמרו בפרק כלל גדול האי מאן דשקיל וגו' חייב משום מכה בפטיש ותירצו שלא נאמר מכה בפטיש אלא במלאכה שנשלמה כלה כגון שחצב אבן בהר ונתפרקה כלה מסביבותיה ונמצא שנשלמה מלאכת האבן אלא שלא נפלה וזה מכה בפטיש ומפילה שנמצא המלאכה בגוף אותו דבר כבר נשלמה וכן מה שאמרו בשקיל אקופי בגלימיה שהרי הגלימא כלה עשויה אבל באלו לא נשלם הספר והבגד עדיין וכל שהוא עושה לצורך השלמה אינו מכה בפטיש שאם לא כן אף המלאכות שתחלתן וסופן בא כאחד כגון קצירה וכיוצא בה היה ראוי להתחייב בה משום מכה בפטיש:

ערוך השולחן אורח חיים סימן שב 
(י) כתב הרמב"ם בפכ"ב דין כ"ב אסור לתקן בית יד של בגדים ולשברן שברים שברים כדרך שמתקנין בחול הבגדים כשמכבסין אותם וכן אין מקפלין הבגדים בשבת כדרך שעושין בחול בבגדים כשיכבסו אותן ואם לא היה לו כלי אחר להחליפו מותר לקפלו ולפשטו ולהתכסות בו כדי שיתנאה בו בשבת והוא שיהיה בגד חדש לבן שהרי הוא מתמעך ומתלכלך מיד וכשיקפל לא יקפל אלא איש אחד אבל לקפל בשנים אסור עכ"ל ומבואר דכל הדברים הוא מטעם תקוני כלים ואין זה קיפול פשוט אלא קיפול כמעשה אומנות כמ"ש על בית יד שברים שברים כלומר קמטים קמטים אבל בקיפול פשוט אין קפידא בכל גווני והדין הראשון הוא בביצה [כ"ג.] והשני הוא משנה בשבת [קי"ג.] ועוד שנינו שם ומציעין את המטות מלילי שבת לשבת אבל לא משבת למוצאי שבת ודין זה כתבו הרמב"ם בפכ"ג דין ז' וגם שם ביאר הטעם מפני שהוא כמתקן והראב"ד כתב דהאיסור הוא מפני שמטריח לחול ע"ש: 

(יא) ויש נ"מ לדינא בין הטעמים דלהרמב"ם דלית ליה טעם טירחא מותר לקפול בגד בקיפול פשוט שאין בו תקון כלי אף לחול ולהראב"ד אסור מטעם טירחא משבת לחול ויראה לי דלהראב"ד גם הך דמקפלים הכלים אסור לצורך חול אפילו אם אין בה טעמא דמתקן שהרי זהו דעת רבותינו בעלי התוס' שם שכתבו מכאן למדנו שאסור לקפול טליתות של בהכ"נ לפי שהם צורך מחר עכ"ל ובטלית כפי הנראה לא שייך בקיפולו תקון כלי אלא האיסור הוא משום טירחא [אך להשליך בגד בלי קיפול כלל אינו מדרך בני אדם והכוונה ג"כ לאיזה קיפול מדוייק אבל קיפול שאינו מדוייק גם לשיטתו מותר וזהו כוונת המרדכי שבסעי' הבא]: 

(יב) ובמרדכי שם כתב וז"ל כתב ראבי"ה ש"מ דטליתות שהם לבנים שא"צ לו בו ביום אחר צאתו מבהכ"נ אסור לקפלן בין חדשים בין ישנים ואפילו באדם אחד וה"מ בסדר קיפולו הראשון אבל שלא בסדר קיפולו מותר אפילו בשני בני אדם עכ"ל ורבינו הב"י הביא זה בסעי' ג' וכתב דהכי מסתברא ע"ש וזהו וודאי דגם להתוס' והראב"ד דהטעם משום טירחא שלא לצורך ג"כ יש נ"מ בין סדר קיפולו ללא סדר קיפולו והמרדכי ס"ל ג"כ ולכן מחלק בזה ובטור מבואר הטעם משום תקון שכתב דחדשים ולבנים אין התקון כל כך ע"ש וגם מרש"י מבואר כן ע"ש ובזמנינו יש הרבה שמקפלין טליתותיהם בשבת וי"ל דס"ל דבקיפול שלנו ליכא שום תיקון וטעמא דטירחא לא ס"ל כדעת רש"י והרמב"ם והטור והש"ע וכ"כ בכלבו וז"ל ועכשיו שנהגו לקפל כל הכלים אפשר דקיפול דידן לא דמי לקיפול שלהם שהיו קפידין מאד לפשט קמטיו ולא כן אנחנו עושים עכ"ל [הטור וש"ע דין דבית יד כתבו בה' יו"ט בסי' תקי"ט ודין דמציעין את המטות לא הביאו כלל וצ"ע]: 
ספר חיי אדם - חלק שני - כלל מד 
(יז) אין מטבילים כלים חדשים, דכיון דאסור להשתמש בו הוי כמתקן מנא. ואם הוא כלי שראוי למלאות בו מים, ימלא מים מן המקוה או נהר במקום שיש עירוב, ועלתה לו טבילה. ולא יברך, דאם כן יהיה מוכח שעושה משום טבילה. ואם לאו, יתנו לא"י במתנה ויחזור וישאל ממנו, דהוי ליה כלי של א"י דמותר להשתמש בו בלא טבילה. ואם לא נמלך וטבל, מותר להשתמש בו. ונ"ל דאם אי אפשר לו באחד מאופנים הללו ויתבטל ע"י זה מאכילת שבת, כדאי הוא הב"י לסמוך עליו ומותר להטביל לכתחלה (שכ"ג):

שו"ת אגרות משה חלק אה"ע ב סימן יג 
ולשחות בשבת במים, הנה בנהר ובלייק אסור מדינא וכן אף בבריכה אם לית לו גידודי כדאיתא בשבת דף מ', ואם הוא בבריכה שהוא הסווימינג פול שברוב יש לה שפה מותר מדינא מצד איסור שט כדפרש"י ריש דף מ"א ואיפסק /או"ח/ בסימן של"ט סעיף ב'. אבל דוקא כשעומדת בחצר שמותר לטלטל שם כדאיתא בבאור הלכה לרש"י ולהרמב"ם דברה"ר ובכרמלית אסור מחשש שמא יתיז מים חוץ להבריכה שהוא מרה"י לכרמלית וגם אפשר יתיז ד' אמות (ופלא קצת על שכתב חשש דחוץ לארבע אמות שהרי בשביל שמא יתיז אף משהו חוץ להבריכה אסור). ואם מלובשין בביידינג סוטס הרי אף בחצר אסור משום סחיטה לא רק לשוט אלא אף להתקרר שם לבד מדינא, ומצד מנהג מדינותינו אין לרחוץ כל גופו אפילו בצונן אפילו בלא בגדים. 

ערוך השולחן אורח חיים סימן שלט 
(ח) וכתב רבינו הרמ"א בסעיף ג' והא דמספקין ומרקדין האידנא ולא מחינן בהו משום דמוטב שיהיו שוגגים ואל יהיו מזידים וי"א דבזמן הזה הכל שרי דאין אנו בקיאין בעשיית כלי שיר וליכא למיגזר שמא יתקן כלי שיר דמילתא דלא שכיח הוא ואפשר שעל זה נהגו להקל בכל עכ"ל והדברים מתמיהים חדא דקשירת נימי הכנור שכיחא טובא וכן לגלגלה על היתידות והיינו שמגלגלין היתד עד שתשוב הנימא להיות כנכון ובשני הדברים יש חיוב חטאת משום קשירה ומשום מתקן מנא כדפירש"י בעירובין [ק"ג. ד"ה אף וד"ה משלשל ע"ש] ועוד דחלילה לבטל שבות דרבנן מפני טעמים כאלו: 

(ט) ולענ"ד נראה טעם פשוט דסיפוק וריקוד שלנו לא נאסרה מעולם דבזמן חז"ל היה זה בעת שמזמרים בכלי שיר והיו מטפחים ומספקים ומרקדין ע"פ סדר השיר וכן משמע בירושלמי אבל עכשיו אין זה כלל בעת שמזמרים בכלי שיר אלא בעת ששוררים בפה שירי שמחה מטפחים כף אל כף טיפוח בעלמא ולא ע"פ סדרי השיר והך דסיפוק כף על ירך לא נודע לנו כלל וגם הריקוד בעת השמחה אינו כריקוד שלהם בסדר כרקודי נשים אלא מרקדים בלא סדרים ואין כאן גדר שמא יתקן כלי שיר דאין להם שייכות זה לזה כלל ולא על זה גזרו חכמים ולכן גם בשמחת תורה שמרקדים ומטפחים לפני הס"ת וי"א הטעם דלכבוד התורה מותר לרקד [מג"א סק"א] וקשה בעיני לבטל שבות דרבנן מפני זה אבל לפי מה שכתבנו אתי שפיר דאין זה הריקוד והטיפוח שאסרו חכמים וכמה פעמים ראינו שגדולים מטפחים בידם בעת שמחה [ובזה א"ש גם האצבע צרדה בליל יום הכיפורים אצל הכהן הגדול אפילו אם לא נאמר מטעם דאין שבות במקדש וגם לא הוי קול כלי שיר כמ"ש המג"א סק"ב]: 
