בענין מלאכות זורה בורר ומרקד

(1) הקדמה:

מה החילוק בין ג' אבות-מלאכה אלו?  עי' גמרא סוף דף עג: "היינו זורה ...", רש"י דף עה: ד"ה הרי הוא אורג (לפני המשנה), ר"ח דף עד. "נמצא זורה והבורר והמרקד ... וחייב על כל אחת ואחת, [גמרא דף קלח. "משום מאי מתרינן ביה ...", אגלי טל זורה ג'].  

ירושלמי פרק ז הלכה ב "רקק והפריחתו הרוח חייב משום זורה וכל דבר שהוא מחוסר לרוח חייב משום זורה והבורר אמר רבי יודן יש שהוא בורר צרורות כל היום ואינו מתחייב יש שהוא נוטל כגרוגרת ומיד מתחייב היך עבידה היה יושב על גבי כרי וברר צרורות כל היום אינו מתחייב נטל לתוך ידו כגרוגרת ובירר חייב", [אגלי טל ריש מלאכת זורה] 

מה החפצא (object) של מלאכת בורר?  עי' בעל המאור דף קו. (דף לז: באלפס) "כל שלשים ותשע מלאכות שהיו כנגדן ... עיקר הוא לצורך גופן", חידושי רמב"ן "ואין אני אומר כן דמילה ודאי מלאכה הצריכה לגופה היא שהוא צריך שיהא אדם זה מהול, ומה דומה לזה הנוטל צפרניו בכלי וכן שפמו (צ"ד ב') שהוא חייב משום תולדה דגוזז ואף על פי שאינו צריך לגוף הצפרנים והשיער מלאכה הצריכה לגופה נקראת, וכן הזורה והבורר ומאן דשקיל איקופי מגלימא (ע"ה ב') כולן דומות למילה", [אגלי טל שם]

(2) גמרא דף עד. "ת"ר היו לפניו ..."

טוש"ע סי' שיט סעיפים א – ה

בענין לאלתר (סעיף א):  שו"ת אגרות משה או"ח ח"ד סי' עד בורר אות יג.  וז"ל:

אי' בהגהות מרדכי ובמאירי (ביצה י"ד ע"ב) דלהניח לאחר שעה הוי כבורר לאוצר וכן הוא בשו"ע הגר"ז ואג"ט האם פחות משעה של ס' מינוט חשיב כבורר לאכול לאלתר.  תשובה: אין שעה זו של שיעור שעה אלא הזמן שהדרך הוא לאשה זו שמסדרת האוכלין להסעודה וקודם לזה אפילו שעה קטנה אסור. 

בענין ברירה בדברים שכל אחת ניכרת בפני עצמה (סעיף ג):  ערוך השלחן סעיפים ז – ט, יז, שש"כ פרק ג הערה רלא, [שו"ת יביע אומר ח"ה או"ח סי' לא].  וז"ל ערה"ש:

(ז) חיובא דבורר לאו דוקא במיני אוכלין דהא אמרינן בשבת [ע"ד:] אמר רבא האי מאן דעביד חביתא חייב ז' חטאות האי מאן דעביד תנורא חייב ח' חטאות האי מאן דעביד חלתא חייב י"א חטאות ופירש"י [ד"ה שבע חטאות] בחביתא בירר הצרורות הגסות מתוכן הרי שתים ובתנורא פי' ג"כ כן ובחלתא כתב כוורת של קנים וכו' בירר יפות ה"ז בורר וכו' ע"ש הרי שבכל דבר שייך ברירה והסברא כן הוא דהא במשכן הוה ברירה בסממנים וגם הם אינן לאכילה [וכ"כ הט"ז סקי"ב]: 

(ח) ולפ"ז יש לשאול שאלה גדולה דאיך מצאנו ידינו ורגלינו בכמה דברים כגון שמונחים מעורבים כפות ומזלגות וסכינים ואנו צריכים כעת לסכינים ובוררים הסכינים מביניהם או הכפות או המזלגות וכן כשתלוים הרבה בגדים על הכותל ונצרך לשנים ושלשה בגדים ונוטלין מהכותל כל הבגדים ובוררין הבגדים הצריכים והשאר תולין על הכותל בחזרה וכן אם היו מונחים הרבה ספרים מעורבין זה על גבי זה וצריך כעת לאיזה ספרים ובוררן ונוטלן וכן על השלחן אצל העשירים יש כמה מיני קערות קטנות וגדולות ולכל מאכל בוררין קערות שונות וכיוצא בזה כמה עניינים ואם יש ברירה בכל דבר לא מצאנו ידינו ורגלינו בהרבה עניינים: 

(ט) ותשובת דבר זה משני פנים האחד דבדבר הניכר הרבה לעין הרואה לא שייך לומר בזה ברירה שאין זה ברירה אלא נטילה בעלמא וכל אלו הדברים שחשבנו הם נראים לעין כמו בבגדים וכלים וספרים כמובן ואין לומר הא גם שני מיני פירות נראים לעין כמו תאנים וענבים דאינו כן דמתוך קטנותן וריבויין צריכין לברור זה מזה משא"כ בבגדים וכלים וספרים והשני שהרי יתבאר דבשעת האכילה יכול ליטול אוכל מתוך הפסולת ולאכול שאין זה דרך ברירה ודרך האכילה בכך וממילא דבכל הדברים שאנו צריכין כעת ללבוש הבגדים ולהשתמש בהכלים וללמוד בהספרים הוי כשעת אכילה ולא שייך בזה ברירה [ובוודאי לברור ספרים זה מזה כדי להעמידן על מקומן או בגדים זה מזה כדי לתלותן וכן בכלים אין היתר לטעם זה אבל לטעם הראשון אין איסור בדבר ויש לעיין בזה ודו"ק]: 

(יז) כתב רבינו הרמ"א בסעיף ג' דשני מיני דגים מקרי שני מיני אוכלים ואסור לברור אחד מחבירו אלא בידו כדי לאכלן מיד אע"פ שהחתיכות גדולות שכל אחת ניכרת בפני עצמה אבל כל שהוא מין אחד אע"פ שבורר חתיכות גדולות מתוך קטנות לא מקרי ברירה ואפילו היו שני מינים ובורר משניהם ביחד הגדולות מתוך הקטנות או להיפך שרי הואיל ואינו בורר מין אחד מתוך חבירו עכ"ל ומקורו מתרומת הדשן [סי' נ"ז] וביאר שם אע"ג דלכאורה שם ברירה לא שייך רק בכשנתערבו שאינם ניכרים וכן מבואר מלשון המרדכי וא"כ כיון דהדגים חתיכות גדולות וכל אחד ניכר בפ"ע לא שייך ברירה מ"מ אין להקל בלא ראיה ברורה ע"ש ולפיכך סתם רבינו הרמ"א ומ"מ נלענ"ד דדוקא כשהחתיכות מרובות אבל בד' וה' חתיכות שנוטל מהם אחד או שנים לא מקרי ברירה והרי זהו מעשים בכל יום שמביאים על הקערה בשר בהמה ותרנגולת דודאי הם שני מינים ונוטלת הבעלת הבית התרנגולת מהקערה להצניע לשבת שחרית וכן בדגים שלוקחים שני מינים כמו העכ"ט וסלאייע"ן ונוטלת מהקערה חתיכה או ב' או ג' חתיכות להצניע לשבת שחרית ובלא כונה נוטלת ממין אחד האם חלילה יש בזה חשש ברירה אלא ודאי כדאמרן ודע דזהו פשוט דאפילו במין אחד אם קצת קשים לאכילה מפני איזה סיבה הוויין כפסולת [מג"א סק"ה] ותפוחים חמוצים ומתוקים כששניהם ראוים לאכילה נ"ל דלא מקרי שני מינין אבל תפוחים ובערנע"ס הוויין שני מינים וכן כשמונח על הקערה הרבה חתיכות לחם של דגן ושל חטים הוויין שני מינים אבל דגן ודגן אע"פ שאחד מנופה יותר שקורין סיטניצ"א הוויין מין אחד [ובאמת אם אנו באים לדון דין ברירה בכל שני מאכלים אף שמועטים הם לא שבקת חיי וחלילה לומר כן וכן נלע"ד דברירה אינו אלא כשעושה דרך ברירה בעיון דק לברור זה מזה אבל בנטילה בעלמא לא שייך ברירה]: 

בענין גדר מין אחד ושני מינים (סעיף ג):  שש"כ פרק ג סעיפים כה - לב
בענין  אוכל מתוך הפסולת וברירת דגים ואבטיחים (סעיף ד):  שש"כ פרק ג סעיפים יב - יז
(3) בענין קליפת פירות:

ב"י סו"ס שכא "גרסינן בירושלמי ...", רמ"א שם "אסור לקלוף שומים ..." ונושאי כליו (כולל שער הציון), ערוך השלחן סימן שיט סעיפים כ - כב, שש"כ פרק ג סעיפים לג - לה.  וז"ל ערה"ש:

(כ) איתא בירושלמי [פ"ז הל' ב'] דכלל גדול ההן דשחק תומא כלומר מי ששוחק את השום כד מיפרך ברישא משום דש כד מברר בקליפייתא משום בורר וכו' ונלע"ד דה"פ שלוקח הרבה שומים ושוחקן ביחד ועי"ז נופלים הראשים מהם ורק הקליפות של כל השומים מתערבים עם השומים ובורר מהם הקליפות מהאוכל ולכן חייב על הראשים משום דש והיינו מפרק שהיא תולדה דדש וכשבורר מהשומים כל הקליפות חייב משום בורר אבל מי שקולף כל שום לבדו וחותך הראש וקולף הקליפה כמו שעושים בבצלים אין בזה לא דישה ולא ברירה כמו שאנו עושים מעשים בכל שבת שקולפים בצלים ושומים אחד אחד כמו שאוכלים אגוזים ושקדים שבכל אגוז זורקים הקליפה וזהו דרך אכילתן: 

(כא) ורבינו הב"י הביא ירושלמי זה בסוף סימן שכ"א בספרו הגדול וז"ל וכתבו סמ"ג וסמ"ק והתרומה דאפ"ה אין לאסור לקלוף שומים ובצלים לאכול לאלתר דההיא דירושלמי בקולף להניח וכו' ורבינו ירוחם כתב שמה שאסר בירושלמי להסיר קליפתו דוקא כדי לשחקו אבל אם מסיר הקליפה כדי לאכלו כך מותר וכן הדין בבצלים קטנים ור"פ כתב דווקא מעט מעט אבל לקלוף קיבוץ גדול יחד נראה כבורר ואסור עכ"ל רבינו ירוחם ע"ש ועפ"ז כתב שם רבינו הרמ"א אסור לקלוף שומים ובצלים כשקולף להניח אבל לאכול לאלתר שרי וע' לעיל סי' שי"ט עכ"ל: 

(כב) ולכאורה משמע מדבריהם דלקלוף שומים ובצלים הרבה הוי בורר ואסור אם אינו אוכל לאלתר ולבד שאינו מובן מה שייך ברירה בזה הוא כנגד גמ' מפורשת בביצה [י"ג:] במקלף שעורים דרב ור' חייא מקלפי להו דביתהו כסי כסי ע"ש ומה לי קילוף שעורים או קילוף בצלים ושומים ועוד דזה שייך למפרק כמו שפירש"י שם ולא לבורר ולכן נ"ל דה"פ ואין כונתם כשקולפם ומניח הקליפות בפני עצמם אלא קולפם והקליפות מעורבות בהם כמו שפרשנו בהירושלמי ובזה שפיר שייך בורר ולזה קאמרי דלאכול מיד מותר והיינו או לברר האוכל ולאכול או אפילו ליטול הפסולת מותר לדעת התוס' והטור שכתבנו בסעיף ט"ז כשהאוכל מרובה ע"ש ורבינו ירוחם מתיר אף שלא לאלתר דהירושלמי מיירי בקולף כדי לשחקו ובה קשה הברירה אבל כדי לאכלו כך לא מתערב ואין בזה ברירה וה"ר פרץ אוסר בקיבוץ גדול וזהו הכל כשמעורבין יחד וגם כוונת רבינו הרמ"א כן כשמעורבין יחד אע"פ שלא כתב מפורש כן ואל"כ לא שייך בזה ברירה [והארכתי בזה לפי שדרך בנות ישראל שמטמינים הרגלים על יום השבת שחרית ויש שמניחים זה על סעודה שלישית וקולפים לשם כמה בצלים ושומים ובעל מ"ב הרעיש על זה ולכן יצאנו ללמד זכות דכדין עבדי ודו"ק]: 

שו"ת אגרות משה או"ח ח"ד סי' עד בורר אות ח:

(ח) בס"ס שכ"א אסר המ"א לקלוף תפוחים להניח, והפמ"ג הקשה דהרי הקליפה ראויה לרוב בנ"א =בני אדם=, איך יש לנהוג למעשה, וכן איך לנהוג בעור של עוף ודג הראויים לאכילה וקליפת ביצים ועטיפת נקניק וכדומה האם מותר לקלוף להניח.   תשובה: הפמ"ג רק מקשה ולא חולק לדינא וכן פסק במ"ב סימן שכ"א ס"ק פ"ד שאינו מותר אלא לאכול לאלתר ורק בשעה"צ אות צ"ז מביא שהפמ"ג הקשה ע"ז ובעצם לא קשה דכיון דאינו רוצה לאכול הקליפים אלא משליכם כפסולת ליכא מעלה במה שראוין לאכילה כיון דהוא עושה אותם כפסולת ולכן שפיר אוסר המג"א כשאינו לאכול התפוחים תיכף. ובעור של העוף שראוי לאכילה הוא דבר אחד ממש עם הבשר והוא כחותך קצת מחתיכה גדולה של בשר שלא שייך בורר ואף להניח אין לאסור. ולקלוף ביצים ונייר שע"ג נקניק וכדומה רק לאכול לאלתר מותר. 

(4) טוש"ע סעיפים ז, ח (כבר עסקנו בסעיף ו)

בענין שטיפת פירות – שש"כ פרק ג סעיף כב ובהערה נב, שו"ת אגרות משה או"ח ח"א סי' קכה:

ובפירות מלוכלכין באבק אם יש איסור לרוחצן מדין בורר כמו שאסור לשרות הכרשינין במים להסיר הפסולת וכתב במ"ב שה"ה תפוחי אדמה וכה"ג שכתב ידידי שכמדומה שאין העולם נוהגין כן, הנה האיסור בורר אף שהוא ברירת הפסולת שאסור אפילו לאלתר פשוט שכיון שא"א ליקח האוכל ודרך אכילה הוא לרחוץ הפסולת מותר כדי לאכול לאלתר כמו דמותר לקלוף שומים ובצלים לאכול לאלתר כדכתב בבאור הלכה /או"ח/ בס"ס שכ"א עיי"ש. ומה שרוחצין העולם פירות הוא רק בכה"ג כשמביאין הפירות לאוכלם תיכף. וגם ברוב הפעמים רחיצת הפירות הוא רק ליתרון בעלמא דהרבה בנ"א אוכלין אותם גם בלא רחיצה ואז ליכא איסור כמו יין ומים צלולין שיש בהן קצת קיסמין דקין שראויין לשתות בלא"ה שמותר אף במשמרת אף שהוא דרך בורר לשיטה הא' בסעי' י' שהלכה כן. ועיין במ"ב שהוא מחמת שראוי לרוב בנ"א וכוונתו אף שלמפונקין אין ראויין. ואף הרמב"ם שאוסר במשמרת יודה בכאן דטעמו הוא שלא יעשה כדרך שהוא עושה בחול כדאיתא במ"ב ס"ק מ"א וברחיצה לא שייך זה. ותפוחי אדמה הם מלאים אבק ועפר שלרוב בנ"א ואולי לכולם אין ראוין בלא רחיצה לכן אסור כיון שאינו לאכול לאלתר. וה"ה כה"ג אם הוא באופן שאין ראוין לרוב בנ"א יהיו אסורין אם לא יהיה לאכול לאלתר. 

וקצת היה נראה לע"ד דרק ליתן לתוך כלי שיש בו מים כדאיתא בכרשינין שזה הוא מעשה בורר כהא דמדיח ושולה בביצה דף י"ד וכדכתב איסור זה במג"א סק"ט ובח"א כלל ט"ז סעי' ו' שאסור ליתן לתוך המים אבל ליתן עליהם מים ואינו נותנם בהמים הוא דרך רחיצה ולא דרך בורר, ורחיצה לא נאסר בפירות כמו שלא נאסר בכלים. וקצת ראיה לזה למה שסברי האחרונים דגם בכל דבר שייך בורר והביאו ראיה מברירת קנים לעשות חלתא ברש"י שבת דף ע"ד עיין בח"א סעי' ה', ומ"מ הא מפורש בשבת דף קי"ח דמותר להדיח קערות כשאפשר שיצטרך להם אף מערבית לשחרית אלמא דרחיצת כלים מהלכלוכים שעליהם אין זה שייך לבורר וא"כ ה"ה רחיצת פירות אין להיות שייך לבורר. ופשוט שבקערות אף שאין ראוין לכל אדם מותרין להדיחן. לכן אפשר הוא מטעם דבארתי דרק ליתן במים הוא מעשה בורר ולא ליתן עליהם מים. וצ"ע לדינא אבל מה שראוי לרוב בנ"א אף שהוא משחרית לאחר המנחה, ומה שאינו ראוי אבל הוא לאכול לאלתר מותר לרוחצם בכל אופן בברור ורק בזה נוהגין לרחוץ. 

(5) טוש"ע סעיפים ט – יז

בענין זבוב (ט"ז ס"ק יג, משנ"ב ס"ק סא): חזון איש סי' נג
בענין גדר יד וכלי (סעיף יד, יז):  שש"כ ג:מט והערה קמא
