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Beth Hamedrosh
Hot Food on Shabbos III – Details and Applications
I. Review – Liquids vs. Solids, reheating – need to avoid stoking coals and looking like Cooking

II. Speeding up the process – Hagasa – mixing  - 318:18

A. How strict should we be? MB – 318:117, 118
III. Different parts of the blech – Rav Moshe 4:74:11
IV. Crockpot issue – Ramah 253:1

A. Fri. night chulent – 2 methods


B. Adding water – 253:2
V. Other things - Ketchup
שולחן ערוך אורח חיים סימן שיח סעיף יח 
האלפס והקדירה (קיג) שהעבירן מרותחין מעל גבי האור, אם לא נתבשל כ"צ אין מוציאין בכף מהם * (קיד) שנמצא מגיס ואיכא משום מבשל ואם נתבשל (קטו) כל צרכו מותר <כב> אבל צמר ליורה אע"פ שקלט העין (קטז) מג אסור להגיס בו (פי' לנענע אותו בכף). הגה: מד ולכתחלה יש ליזהר * (קיז) <כג> אף בקדירה בכל ענין. (פסקי מהרי"ו). 

משנה ברורה סימן שיח ס"ק קיז 
(קיז) אף בקדירה וכו' - אלא יהפוך הקדירה לקערה ולא יוציא בכף ועיין באחרונים דלא נהיגין להחמיר בזה דבאמת העיקר כמו שכתבנו מתחלה דמבושל כל צרכו אפי' להגיס מותר וכמבואר לקמן בסימן שכ"א סוף סי"ט והרוצה להחמיר יחמיר בהגסה ממש אבל להוציא בכף אין להחמיר כלל בנתבשלה כל צרכה ואינה על האש:

משנה ברורה סימן שיח ס"ק קיח 
 וב"י כתב בשם הכלבו דכשהיא על האש חייב בהגסה אפילו במבושל כל צרכו. 

שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"ד סימן עד 
(יא) מה טעם מרן שליט"א במה ששמעתי ממנו לחלק לעניין הגסה בקדרה המונחת ע"ג הבלעך /הפח המכסה את הכיריים/ שאם הוא ע"ג האש ממש אסור, ואם אינו ע"ג האש אף שיס"ב מותר. 

תשובה: הטעם פשוט לפי טעם התפא"ש (עיין לעיל ס"ק ח' וט') שעל האש יש לטעות וכשהורידו מן האש והיד סולדת אין לטעות, ולכן גם על הבלעך במקום שהקדרה אינה על האש אלא רק יד סולדת דתחלת הבשול לא היה מתבשל שם אין לטעות. ואף אם יש מקום לחלק אין יכולין להחמיר בשביל חשש טעות יותר ממה שמצינו. ואם מקצת על האש ואף בסמוך ממש להאש יש להחמיר. 

שולחן ערוך אורח חיים סימן רנג סעיף א 
כל זה בענין שהה, שהקדירה יושבת * (מה) על כסא של ברזל או ע"ג אבנים ואינה נוגעת בגחלים; אבל (מו) הטמנה ע"ג גחלים, לד"ה אסור. הגה: וי"א דאפי' אם הקדירה עומדת ע"ג האש ממש, (מז) כל זמן (מח) שהיא יז מגולה למעלה לא מקרי הטמנה, (מט) ושרי; וכן המנהג,  

שולחן ערוך אורח חיים סימן רנג סעיף ב 
 כירה (נב) שהיא גרופה וקטומה ונטל הקדירה מעליה (נג) אפי' בשבת, * מותר להחזירה (נד) כל זמן שהיא יט רותחת. הגה: (נה) כ ועודה בידו (טור), * ולא הניחה ע"ג קרקע. הגה: * (נו) כא ודעתו להחזירה (טור); (נז) ודוקא כב על גבה, (נח) אבל לתוכה אסור. 

שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"ד סימן עד 
תשובה: נראה לדינא כדעת כתר"ה דרשאין ליתן קעטשאפ על בשר רותח שניתן לכלי שני דאף אם נחמיר גם שתי חומרות הוא בשתי חומרות שהוא ספק ממש כל חומרא שאף שהוא ס"ס =ספק ספיקא= אולי יש להחמיר בשבת משום חומרתו. אבל הכא חומרא דיש בשול אחר בשול בדבר לח הוא חומרא בעלמא שגדולי הפוסקים סברי דגם בלח אין בשול אחר בשול וכן הוא הכרעת הרמ"א ונוהגין כן דרק שבנצטנן לגמרי מחמיר. וגם החומרא בדבר גוש שאף בכלי שני הוא עדיין כרותח, הא פליגי הרבה על זה ובתוכם הרמ"א 

