מקורות השייכות לסימן פט

(1) מגן אברהם סימן תצד
ו   חלב. ... ועבי"ד סי' פ"ט דא"צ להפסיק בב"ה אם אינו אוכל גבינה קשה, ויזהר ליקח מפה אחרת:
(2) משנה ברורה סימן תצד
(טז) על השלחן - ויזהר ליקח מפה אחרת כשרוצה לאכול בשר. וא"צ להפסיק בבהמ"ז אם אינו אוכל גבינה קשה אלא יקנח פיו יפה וידיח כדאיתא ביו"ד סי' פ"ט:
(3) של"ה מסכת שבועות פרק נר מצוה
טז. העולם נוהגין לאכול בחג השבועות מאכלי חלב, ואחר כך אוכלין בשר, לקיים 'ושמחת בחגך' (דברים טז, יד), ואין שמחה בלא בשר (פסחים קט א). אז צריך לדקדק להתקדש, בפרט ביום קדוש כזה שהוא מתן תורתנו, לעשות קינוח והדחה היטב, ולהפסיק בברכת המזון ולהמתין שעה, ואחר כך יפרוס מפה אחרת, ויערוך השלחן ובשר. ורמז לדבר 'ראשית ביכורי אדמתך תביא בית ה' אלהיך לא תבשל גדי בחלב אמו' (שמות כג, יט), שיהיה נזהר שלא יערבבם. ומי שמתקדש בזה ביותר, קדוש יאמר לו.
(4) פסקי תשובות הערות סימן תצד הערה 68
68. והנה, למנהג זה של המתנת חצי שעה אין מקור, כי לפי השו"ע והפוסקים ביו"ד אין צריך כלל להמתין ודי בקינוח והדחה, ולפי הזוה"ק צריך המתנת שעה, ועיין בפרי הדר על הפמ"ג סי' פ"ט ש"ד סקט"ז בשם ס' מטה ראובן סי' קפ"ו דשעתא חדא שכ' הזוה"ק אין הכוונה לשעה ממש אלא היינו הפלגה והפסק בין סעודה לסעודה, ומופלג הוא חצי שעה כדחזינן בפ"ק דשבת דסמוך היינו חצי שעה, ויותר מכך הוא מופלג, ועוד כ' שם דשעתא חדא אין הכוונה דווקא שעה שלימה אלא זמן מסוים כנוסח הברכה א"א לעמוד וכו' אפילו שעה אחת, ועוד, כיון שעבר רוב שעה הו"ל כשעה שלימה.

(5) פרי מגדים אורח חיים אשל אברהם סימן תצד 
(ו) חלב. עיין מ"א. ועיין מנחת יעקב בתורת חטאת כלל ע"ו אות ה'. ואין להתיר בשבועות כלל כי אם כמו בשאר השנה להמתין שש שעות דווקא אחר בשר או אחר גבינה קשה. ולאכול צנון שחתך בסכין חולב אחר בשר תוך ששה שעות, י"ל דאסור, עיין יורה דעה סימן פ"ט [סעיף ג] וסימן צ"ו [סעיף א]...

(6) שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן כו
אם צריך לשהות שש שעות אחר בליעת וויטאמינען שנעשו מכבד ער"ח מנ"א תש"כ. מע"כ ידידי הנכבד מו"ה ר' יהודה אלבוים שליט"א. 
בדבר הווייטאמין שנעשו מכבד של בהמות כשרות אם מותר לבלוע אותם אחר אכילת חלב, הנה זה ודאי אינו כלום דאחר חלב מותר לאכול בשר. ואולי כוונת מע"כ הוא אחר גבינה קשה שיש להחמיר שלא לאכול בשר, אבל זהו רק לחומרא שמעיקר הדין מותר אפילו אחר גבינה קשה כדאיתא ברמ"א סימן פ"ט סעיף ב', והי"ל למע"כ לשאול דעדיפא מינה אם מותר לאכול מיני חלב אחר בליעת הווייטאמין. ופשוט שגם בזה מותר שליכא בזה הטעמים שהוזכרו בט"ז סק"א ובש"ך סק"ב, ואף מטעם לא פלוג דמסתבר דמחמת זה נוהגין שלא לאכול גם אחר תבשיל של בשר אף לא תבשיל של חלב אף דמשמע שלא נמשך טעם מתבשיל וליכא ג"כ ב' הטעמים, דהא לא יפלגו במציאות, אלא שלהאוסרין הוא משום לא פלוג, נמי בווייטאמין שאינו דבר הנאכל אלא הנבלע אין שייך גם לא פלוג בזה. ואף אם אחד ישנה מדרך העולם וילעוס הווייטאמין נמי אין לאסור כיון שעל ווייטאמינס ליכא האיסור. וגם כיון שבווייטאמינס לא היה מנהג משום שלא היה זה עד איזה שנים זה לא כבר לא שייך לאסור מצד המנהג דתבשיל אחר תבשיל. וגם בתבשיל מצינו שאף שיש בו טעם האוסרו כמו בנתבשל בקדרה של בשר שלא הודחה שיש קצת ממשות של איסור שאסור לאכול עם גבינה ומ"מ שרי לאכול גבינה אחריו כמפורש בש"ך /יו"ד סי' פ"ט/ ס"ק י"ט. וכן אף למ"ד שאסור נ"ט בר נ"ט ע"י בשול או שנתבשל דבר חריף שלכו"ע אסור נמי שרי לאכול אחריו גבינה כמפורש ברעק"א שם כיון שאין בו טעם גדול, וא"כ כ"ש שאין לאסור לאכול גבינה אחר הווייטאמין שיש בו קצת מכבד, אף אם נימא שיש מהכבד דבר הנותן טעם קצת ובפרט שלא ברור שיש שם חשיבות טעם לאסור אף כשנעשו מכבדים של בהמות שנתנבלו וצריך לעיין בזה לדינא. ולכן לאכול גבינה אחר ווייטאמינס של כבד אין מקום לחוש כלל, וכ"ש שמותר לבלוע אותם אחר גבינה אף קשה, וגם בלא קנוח והדחת פיו. ידידו, משה פיינשטיין
(7) שו"ת יביע אומר חלק א - יו"ד סימן ד 
(יב) וגדולה מזו ראיתי להגאון מהר"ד פארדו ז"ל בס' מזמור לדוד (סי' פט), שהביא מ"ש הפר"ח (אף לגבי גדולים), דלא בעינן בדוקא שש שעות, ולכן בחורף שהימים קצרים, כל שאכל בשר בשחר מותר לאכול גבינה בצהרים. וכן האוכל בשר בחצי היום מותר לאכול גבינה בערב, אע"ג דליכא אלא ארבע שעות בקירוב בין אכילה לאכילה, ושזה מוסכם לכ"ע. וכ' ע"ז מהר"ד פארדו הנ"ל, שמזה נמשך מנהג בכמה מקומות שאין ממתינים אחר הבשר אפי' בקיץ אלא שלש שעות, הואיל ובחורף שרי אמרי' לא פלוג רבנן, דמדשרי בחורף מוכח דבהמשך זמן זה אין מושך טעם, ויש להם קצת על מה לסמוך. ע"כ. וע"ע במנחת יעקב בסולת למנחה (כלל עו דין א) שכ' ג"כ ע"ד הפר"ח, שהמקיל כדבריו לא הפסיד, כיון שהוא רק מצד חומרת המדקדקים. ע"ש. וכ"כ בס' מאורי אור (קן טהור, דצ"ג ע"ב). ע"ש. ואע"פ שהגנת ורדים בגן המלך (אות קנד) הטיח דברים נגד הפר"ח, וכן הסכים הפרח שושן (חיו"ד כלל א סימן א') לדברי הגו"ר, מ"מ מצינו להחיד"א בשיו"ב (סי' פט סק"ג) שיצא לישע דברי הפר"ח, ודרך קסתו כאוהב, גנון והציל, בפנים הנראים לדברי הפר"ח, אלא שכ' שלמעשה יש להחמיר. ע"ש. וע' בשו"ת זכר יהוסף (ס"ס קצו) שכ' שבמקום חולי קצת יש לסמוך על הפר"ח. ע"ש. וכבר הבאנו לעיל (אות ט) דברי המאירי, שהדבר שנוי במחלוקת הראשונים, והמאירי מסכים שיש לדון להקל בעוף מיהא. וע"ע בס' ארחות חיים ח"ב (עמוד שלה) שכ' וז"ל: ויש נמנעים מלאכול גבינה בסעודת המנחה של עצרת, לפי שהאריכו בתפלה עד קרוב לחצות היום, ומשם עד סעודת המנחה ליכא שש שעות, ויש שאינם חוששים לזה שכיון שתאב לאכול כבר נתעכל הבשר. ומיהו כיון שעיקר הטעם בשביל בשר שבין השיניים ראוי למי שמיקל לחצות שיניו ולהוציא בשר מבין שיניו קודם שיאכל גבינה. וכ"כ רבינו פרץ בשם רבו. ואעפ"כ בזמן אחר אין לסמוך ע"ז אלא לשהות כשיעור. ע"כ. וכ"ה בכל בו (ס"ס קו). ע"ש. ועכ"פ בקטנים בודאי שיש להקל מסעודה לסעודה בין בקיץ בין בחורף. ואפילו לאחר שעה המיקל בזה לקטנים יש לו על מה שיסמוך. והרי זה כמבואר. 
(יג) ולולא דמסתפינא הוה אמינא שאם חסר משש שעות פחות מחצי שעה מותר אף לגדולים, שהרי כתב הרמב"ם כמו שש שעות. וכ"ה בס' ארחות חיים ח"ב (עמוד שלה). ובכל בו (סי' קו). ובזמנים הראשונים לא היה מורה שעות מצוי, ובודאי שהיו מקילים באומדנא. וידוע דכל תוך חצי שעה חשיב סמוך, וכמ"ש רשב"ם פסחים (קז:), אבל יותר מזה חשיב כמופלג, ולכן ה"נ יש להקל בתוך חצי שעה הסמוכה לשש שעות. ובנ"ד לא שייך לומר כמ"ש בכתובות (קד) כל שיעורי חכמים כן הוא, שהרי לא נזכר בגמ' אלא מסעודתא לסעודתא, ועכ"פ בבשר עוף יש להקל בזה, וביחוד כשיש צורך קצת, ויש מקום להתלות בזה בדברי המאירי הנ"ל. והן אמת כי הגנת ורדים בגן המלך (אות קנ"ד) כתב, דבעינן שש שעות בדיוק, כמו ארבעים סאה במקוה טהרה, שאם חסר קורטוב אינו טובל וכו'. וכ"כ הפרח שושן (כלל א סי' א). ע"ש. אך אין דבריהם מוכרחים. והמאירי בס' מגן אבות (סי' ט עמוד מז) כתב: חמש שעות או שש שעות. וע' בשו"ת משה האיש (חיו"ד סי' יד וט"ו). ע"ש. ומיהו למעשה יש להחמיר בזה. וכמ"ש רבינו ירוחם אות כח דבעינן שישהה לכל הפחות שש שעות. ע"ש. ומיהו המיקל בזה בשעת הדחק יש לו על מה שיסמוך. הנלע"ד כתבתי. וה' יאיר עינינו בתורתו אמן. 

(8) שו"ת יביע אומר חלק ג - יו"ד סימן ג 
(ט) אני טרם אכלה לסיים האי פיסקא דדינא, רגע אדבר במש"כ בתשו' יביע אומר בסוף הסימן שם, דשש שעות אלו לאו דוקא שש שעות ממש בדיוק נמרץ, אלא אף שחסר קצת משש שעות (לפחות תוך חצי שעה הסמוכה לסיום השש שעות) שפיר דמי להקל אף לגדולים. ודייקנו כן מלשון הרמב"ם שכ' כמו שש שעות. הן עתה מצאתי למהר"א ארדיט בס' מטה אפרים (דכ"ח ע"ד) שכ', והנלע"ד דמה שהזכירו שש שעות לאו דוקא בכל זמן. ולא דברו הראשונים אלא בזמן שהלילה והיום שוין, דהיינו י"ב שעות הלילה וי"ב שעות היום. ומדוקדק לשון הרמב"ם שכ' כמו שש שעות. כלומר שהוא פחות משש שעות. ומשום דחשיב מסוף סעודה הראשונה עד תחלת סעודה אחרונה, שכיון שהסעודה הראשונה היא בכלל השש שעות נשארה השהיה פחותה משש. ולד' הרשב"א בשם בעל העיטור והרמב"ם שכ' שש שעות מעל"ע, היינו משום דס"ל לחשוב מתחלת סעודה הראשונה עד תחלת סעודה האחרונה. וכו'. ע"ש. אכן בדגול מרבבה (סי' פח) כ', דשש שעות בעינן מסוף סעודה הראשונה עד תחלת סעודה אחרונה. ע"ש. וע"ע בשו"ת משה האיש (חיו"ד סי' יד - טו). ע"ש. וכעת עמד קנה במקומו. +/מלואים/ ובעיקר השאלה מצאתי בשו"ת ארץ צבי תאומים (חיו"ד סי' כב) שג"כ העלה להתיר לתת לתינוק מאכלי חלב תוך ו' שעות לאכילת בשר, והביא ראיות כמש"כ. ע"ש.+ ידידו הדוש"ת ומאחל לו אורך ימים ושנות חיים לעבודת השי"ת הצב"י עובדיה יוסף ס"ט 

(9) שו"ת חלקת יעקב יו"ד סימן טז 

כמה צריך להמתין מבשר לחלב לקטן עד ט' שנים ...

א) עיניו שפיר ראו בשו"ע סימן פ"ט, דרמ"א דעתו כתוספות וסייעתי', דעל פי דין סגי בסילק ובירך, והמנהג פשוט להמתין שעה, והמדקדקים שש שעות, וכן נכון לעשות - ובאמת כן אנו נוהגין - אבל בקטן כני"ד, אף דאסור לספות לו אף רק איסור דרבנן ואיסור שבות כמבואר ברמב"ם סוף הל' מ"א, ואף להפרישו מצוה על אביו לגעור בו ולהפרישו כדי לחנכו בקדושה שנאמר חנוך לנער וגו' (לשון הרמב"ם שם) ועי' או"ח סימן שמ"ג בשו"ע וברמ"א דבהגיע לחינוך אף מצווין להפרישו, וכשהתינוק בר הבנה כבר הגיע לחינוך וכמבואר שם באחרונים - מ"מ כיון דמבואר להדיא ברמב"ם לענין יו"כ, דקטן שהוא פחות מט' שנים אין מענין אותו ביו"כ כדי שלא יבא לידי סכנה, ובב"י או"ח סוס"י תרט"ז בשם הכלבו דאפילו לשעות אין מענין אותו שלא יבא לידי סכנה, והרבה נכשלין בזה וראוי למחות בידם עכ"ל, וכיון דאיסורא דידן רק משום מנהגא, ולא הוי רק כדברים המותרין ואחרים נוהגין בו איסור דהוי כאלו קבלו עלייהו בנדר, כבנדרים ט"ו א' ובשו"ע יו"ד רי"ד, דבאינו בריא צריך התרה, ובש"ך שם, דמשום הכי צריך התרה משום דלא אסיק אדעתי' דכשלא יהי' בריא לא יתענה, אם כן ממילא בפחות מט' דהעינוי לשעות מיחשב לדידי' כאינו בריא, שייך סברת הש"ך בשם דאדעתא דהכי לא קיבל עליו - ובפרט לפי חילוק הדג"מ בשם, דהיכי דאחר כך יחזור למנהגו דאי"צ להתרה, אם כן בני"ד כשרוצה לאכול ותאב לאכול מאכל חלב, אינו בכלל המנהג - ובפרט כיון דכל האיסור רק משום מנהג דהוי כמו נדר, וקטן דנדרו אינו נדר אפילו הוציא הנדר בפיו, וכבנדה מ"ה במתני', א"כ לדידי' אין שום איסור ונדר עכ"פ לאחר המתנת שעה ואי"צ להמתין שש שעות. ועי' או"ח סימן שכ"ח סע' י"ז דסתם תינוק מקרי חולה שאין בו סכנה, אכן התם מיירי לענין תינוק ממש, ובכתובות נ' א' כל המכניס את בנו פחות משש רץ אחריו ואינו מגיעו - חזינן דבשנים האלו צריכין מאד לדקדק על גידול הבן ובריאות הילד, ואם כן כשהוא תאב לאכול מאכל חלב לאחר שעה מאכילת בשר אי"צ למנוע ממנו, כיון דעינוי אף רק לשעות מקרי אצלו חשש סכנה, ועכ"פ בגדר אינו בריא ודאי דמקרי ואדעתא דהכי לא קבלו עלייהו, וכנ"ל מסימן רי"ד - ובפרט לענין קטן דלא שייך כלל נדר וממילא גם דין דדברים המותרים ואחרים נהגו בו איסור, ועי' מג"א סימן רס"ט וסימן תקנ"א ס"ק ל"א - דא ודאי אם יש בקל ליתן לו דברים אחרים שיתהנה מזה התינוק במקום מאכלי החלב, והתינוק יתאוה לזה גם כן כמו למאכלי החלב, יש למנוע אותו מחלב - אבל כשאין לו תאוה לדברים אחרים ואם לא יתנו לו מאכל חלב לא יאכל, פשיטא לפע"ד דאין איסור בדבר, ואפשר גם מצוה כמו האי דכלבו בב"י תרט"ז הנ"ל, כנלפע"ד. 

והנה אף כי הסברא שחידשתי, טובה מאד, דבמנהג כיון דאינו אסור רק משום דברים המותרין ואחרים נהגו בו איסור ומשום לתא דנדר, אם כן לא עדיף קבלת אבותיו מקיבל עליו בעצמו, וכיון דבקטן נדרו אינו נדר ממילא לא שייך בי' איסור שום מנהג, עכ"ז ודאי קשה להקל מסברא זו בכל שארי איסורין האסורין משום מנהג, או להקל עד י"ב שנים בקטן דנדרו אינו נדר עד י"ב שנים כבנדה מ"ה - דמסברות לא פסקינן - רק בני"ד דיש עוד סברות להקל וכאמור נלפע"ד להקל. 

(10) שו"ת אגרות משה חלק יו"ד א סימן לח 
בענין שיורי פת שאכלו עם גבינה. ער"ח אייר תשט"ז. מע"כ ידידי הנכבד מהר"ר אהרן דזיקאבס שליט"א. 

ובדבר מי שאוכל גבינה ורוצה לאכול בשר שאיתא ביו"ד סי' פ"ט שצריך לבער שיורי פת שאכלו עם הגבינה שהקשה ידידי שמשמע שצריך לייחד פת למאכלי בשר לבד ולמאכלי חלב לבד ולמה אין נזהרין בזה, הנה האיסור הוא רק על שיורי חתיכת הפת שאכלו בה הגבינה או אף על החתיכה קטנה שחתך כדי לאכול עמה הגבינה שעל זו אינו נזהר כיון שחשב לאוכלה עם הגבינה ולכן אף אם יאמר שלא נגעה בה הגבינה הוא כמלתא דלא רמיא עליה ולאו אדעתיה כדאיתא בסי' י"ח בש"ך סק"ח. אבל פת הגדולה שהיא עומדת בין למאכלי חלב בין למאכלי בשר נזהרין בה ואין לחוש שמא נגעה בה הגבינה או הבשר. 

וניחא מה שבירושלמי פסחים פרק ו' הלכה ד' שהוא מקור דין זה לגירסת הטור בסי' צ"א איתא א"ר יוסי הדין דאכיל חוביץ ובדעתיה מיכל קופד צריך מבער פתיתין וכן הוא גירסת הב"י והגר"א בסי' פ"ט ואף לגירסתנו מבער פיסת נמי הוא כוונת פתיתין אך נקט לה בלשון יחיד. (ותמוה מאד פי' הפ"מ שמפרש פיסת חתיכת הגבינה שעל פירוש זה הקשה בעצמו במה"פ שמתני' היא בכל הבשר, הא מפורש בטור וב"י שהוא לבער פתיתין של הפת שאכל בהן הגבינה) משום דדוקא הפתיתין מהחתיכה שאכל בה הגבינה אוסר ולא פת הגדולה והוא מהטעם דבארתי שנזהרין בה. וגם בהא דלעיל מזה שבשר החגיגה שעלה על השלחן עם הפסח צריכין להתבער בחצות משום דבשר שעולה על השלחן הדרך שהוא לאוכלו כולו ולכן לא נזהרו מליגע בפסח ואף כשאמרו שלא נגעו אין נאמנים מטעם דלא רמיא עלייהו לאיזדהורי. ולכן כשמוכיח מזה על הפת שאכל בה חוביץ נמי ליכא ראיה אלא על החתיכה קטנה שהיתה בדעתו לאוכלה כולה ולא על פת הגדולה. אך מי שרוצה להחמיר שלא לאכול כל הפת שהיה על השלחן של מאכל גבינה עם בשר או להיפוך אף שאין בה חשש לדינא, יש בזה מעלה להרחקה יתירא וזהו כוונת הג"א בחולין פ' כל הבשר סי' ז' שכתב ומצוה מן המובחר היכא דאכל גבינה ורוצה לאכול בשר צריך להעביר מעל השלחן הלחם וכל המאכל שעלו עם הגבינה על השלחן עיי"ש דכוונתו אף לפת הגדולה ואינו מדין הירושלמי דשם הוא דין ממש ואיך כתב שהוא רק למצוה מן המובחר אבל הוא סברת עצמו שכיון שעל החתיכה שאכל עמה הגבינה איכא איסור שייך שיהיה מצוה מן המובחר על כל הפת שהיה על השלחן. ידידו, משה פיינשטיין. 
