מקורות למסכת כתובות – דף 2
(1) תוס' ד"ה והבא, ד"ה ועל אשת אחיו, תוס' הרא"ש ד"ה ועל אשת אחיו
[האם ההוכחה שהביאו התוספות מדף לב. היא מוכרחת?  עיין רש"י לב. ד"ה ומפותה, ריטב"א שם ד"ה גירסת ר"ח]

בענין מחילת קנס:

ירושלמי כתובות ג:ז, [שם ד:א "קנס אימתי הוא מתחייב ...]
מה המעמד של קנס קודם העמדה בדין?  מה הקשר בין שאלה זו לדיונים אלו בפוסקים:
ירושה – רשב"א מב: "ולעיקר שמעתין ... וזכות האב להן", [ועיקר הסוגיא בגמ' לח: ותוס' שם ד"ה יש בגר בקבר, גמ' מב. - מב: ורמב"ן שם ד"ה וכי קאמר רבא, ואכמ"ל עדיין]
תפיסה – רש"י ותוס' כתובות מא: ד"ה ואי תפס, רא"ש ב"ק א:כ, רמב"ם וראב"ד גניבה ב:יב
שעת חלות החיוב – רשב"א ב"ק עד:, רשב"א גיטין מב: ד"ה הא דאמרי', [תוס' ב"ק לג. ד"ה איכא בינייהו]

הזמה – גליון הש"ס מכות ה. על תוד"ה וכן
[קובץ שעורים ח"ב סי' יג]

לפי זה, למה שייך מחילה בקנס לפי רש"י ותוספות?

רמב"ן לז. "ואעפ"כ נראים הדברים ...", [רמב"ן שם מתחילת ד"ה מתני' הבא על בתו], [קובץ שעורים סי' פה]
תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת כתובות פרק ג הלכה ז 

מתני' יתומה שנתארסה ושנתגרשה רבי לעזר אומר האונס חייב והמפתה פטור: גמ' א"ר יוחנן אתייא דר' אלעזר בשיטת רבי עקיבה רבו כמה דרבי עקיבה אמר יש לה קנס וקנסה לעצמה כן אמר רבי אלעזר יש לה קנס וקנסה של עצמה מעתה אפי' במפותה רבי ירמיה בשם רבי אלעזר תיפתר שמחלה לו ויש אדם מוחל דבר שאינו שלו פתר לה ביתומה ותני דבית רבי כן היתומה רבי אלעזר אמר האונס חייב והמפתה פטור ויש אדם מוחל על דבר שאינו ברשותו נישמעינה מן הדא דמר רבי בון בר חייה בשם ר' זעירה קנס אין בו משעה הראשונה דתנינן תמן עמדה בדין עד שלא מת אביה הרי הן של אב מת האב הרי הן של אחין אם אומר את כן קנס כן הוא משעה הראשונה הרי הן של אחין משעה הראשונה רבא בשם רב חסדא בבושת ופגם הדא מתניתא דרבי מנא אמר מהו האונס חייב בכל והמפתה פטור מן הכל רבי אבין אמר שמי בעי מהו האונס חייב והמפתה פטור האונס חייב בכל והמפתה פטור מן הבושת ומן הפגם וחייב בקנס והא רבי עקיבה אומר האונס (פטור מן הבושת וחייב בקנס) והמפתה פטור מן הכל ההיא דרבי יוסי הגלילי היא:
חידושי הרשב"א מסכת בבא קמא דף עד עמוד ב 

אמר לו אין בדבריך כלום שהרי אין לך עדים. מכאן נראה דכל קנס שאין לו עדים אפילו תפס לא עשה ולא כלום שהרי טבי עבדו של רבן גמליאל גדול היה וזוכה בעצמו להיות בן חורין, ואם איתא כי אין לו עדים מאי הוה הא תפס ונפק ליה לחירות מיד שסימא את עינו, אלא ש"מ דאפילו תפס מפקינן מיניה דאינו זוכה אלא בב"ד ובעדים. אלא דקשה לי ברייתא דלעיל דקתני מעידין אנו באיש פלוני שסימא את עין עבדו והפיל את שינו והוזמו משלמין דמי עין לעבד, דאלמא משעה שהפיל את שינו יוצא לחירות וכשסימא את עינו לאחר מכאן אפילו קודם שעמד בדין על שינו נתחייב לו דמי עינו, ואמאי והא לא עמד בדין על שינו ולא יצא עדיין לחירות, וא"ת דכל שבאו עדים לבסוף נמצא בן חורין למפרע אלא שגזירת הכתוב היא שלא להוציא לחירות אלא ע"י עדים, אכתי קשה לי דהא משמע בפרק אלו נערות דקנס אינו מתחייב אלא משעת העמדה בדין, מדאמר בקנס הבת לא הספיק האב לגבות עד שמת קנסה לעצמה, וי"ל דהתם שאני לפי שאין אדם מוריש קנס הבת ליורשים.

חידושי הרשב"א מסכת גיטין דף מב עמוד ב 

הא דאמרי' יוצא בשנו ונותן לו דמי עינו, איכא דקשיא ליה והלא קנס הוא זה וקנס אינו זוכה בו אלא משעת העמדה בדין כדתנן בגרה עד שלא עמדה בדין פטור, ואיכא למימר דהכא בשהפיל את שנו ועמד בדין ואח"כ סמא את עינו, ומיהו לישנא לא משמע הכי אלא הפיל את שנו ומיד סימא את עינו קאמר, ויש מפרשין דאע"ג דלא הוי ממון להורישו לבניו או לזכות בו בממון שהוא ברשות אחרים מ"מ כשעמד בדין לבסוף אגלאי מלתא למפרע דמשעה ראשונה זכה בעצמו ויצא לחירות אלא שעדיין מעוכב גט שחרור הוא.
