מקורות למסכת כתובות – דף 27
(1) לסיים את המקורות מדף 26
[ועיין עוד תשובות גאונים קדמונים סי' פג]

(2) בענין חיוב אונסים דשואל:
רשב"א ד"ה והרמב"ם ז"ל
איך ניתן לתרץ את קושיית הרמב"ן מב"מ צז:?  מה הסברא לשיטת הרמב"ם שהשואל חייב משעת משיכה? 
מש' ב"מ צז.-צז: וגמ' עד סוף דף צז:, ריטב"א ב"מ צז: ד"ה ש"מ מנה לי בידך, נמוקי יוסף שם (דף נו. באלפס) ד"ה והלה אומר וכו'.  
לפי הרמב"ם, האם משלם כשווי החפץ בשעת משיכה או כשוויו בשעת האונס?  עי' קצות החושן רצא:א, [נתיבות המשפט שם], [שו"ת רשב"א ב:שלב], [חי' ר' שמעון שקאפ קונטרוס בעניני שמירה אות ד]
למה נתחייב השואל באונסים?  עי' תוס' ב"ק יא. ד"ה אין שמין
האם שאר שומרים חייבים משעת משיכה לפי הרמב"ם?  עי' שו"ת אבני נזר אה"ע סי' רצא סעיפים ה-ו, [קובץ שעורים פסחים סי' יז]
(3) בענין תוד"ה מתה:
רשב"א ד"ה אמר רבא, רמב"ן ב"מ צו: ד"ה הא דמסקינן, [מאירי ד"ה מי שמת]
שו"ת אבני נזר אה"ע סי' רצ

חידושי הריטב"א מסכת בבא מציעא דף צז עמוד ב 

גמ'. ש"מ מנה לי בידך והלה אומר איני יודע חייב. פי' כשאומר איני יודע אם לויתי או נתחייבתי לך, דאילו באומר נתחייבתי לך ואיני יודע אם פרעתי אם נפטרתי מצד אחר כו"ע לא פליגי דחייב, והכא נמי שאינו יודע אם שאולה מתה ונתחייב לשלם או שכורה מתה ולא נתחייב לשלם הרי זה כאומר איני יודע אם הלויתני, ולא מיבעיא לההוא לישנא דאמרינן בפ' הגוזל (ב"ק קי"ב א') דחיוב שואל משעת אונסין אלא אפי' לההוא לישנא דאמרינן דחיוב שואל משעת משיכה, ולא מצית למימר דכיון שיודע ששאלה ונתחייב בה ואינו יודע כיצד מתה הו"ל כאומר הלויתני ואיני יודע אם פרעתיך, דהא ליתא, דאפי' למ"ד התם דשואל מיחייב משעת משיכה לאו דמחייב חיוב גמור לאלתר דהא ודאי כל כמה שהיא בחיים כל היכא דאיתא ברשותא דמרה איתא וליכא על השואל שום חיוב, אלא לומר דלכי נגנבה או נאנסה ואיתא חיובא עליה משתעבדין נכסיו למפרע משעת משיכה, ונפקא מינה למי שמכר נכסיו בינתים, או לענין ההיא דהניח להם אביהם פרה שאולה כדאיתא בפ' הגוזל, מ"מ כל שאומר איני יודע אם שאולה אם שכורה מתה הרי הוא כאומר איני יודע אם נתחייבתי לך ונשתעבדו לך נכסי או לא נתחייבתי לך ונכסי לא נשתעבדו לך כלל, וזה ברור הוא, אלא שמקצת הגאונים ז"ל נשתבשו בה קצת.
קצות החושן סימן רצא ס"ק א 

(א) ואינו חייב לשלם כי אם בפשיעה. וביוקרא וזולא מבואר מדברי הרב המגיד דכל השומרין משלמין כשעת הפשיעה ע"ש (פ"ה) [פ"ח] משאלה (ה"ג). וכ"כ בש"ך סימן רצ"ה (סק"ו) [סק"ז] בפשיטות דכל השומרין משלמין כשעת הפשיעה.

אמנם צריך להתבונן דמאי שנא מגנב וגזלן דאין משלמין אלא כשעת הגזילה (ב"ק צג, ב). והנה ראיתי בשיטה מקובצת סוף פרק המפקיד (ב"מ מג, א ד"ה הא דאמרינן) גבי איתבר ממילא משלם זוזא וז"ל, משום דהשתא לא עביד ולא מידי, אני תמה כיון דאמרינן דכי איתא הדרא למרא בעיניה ורחמנא חייביה לגזלן באונס אמאי לא מחייב באונס דהשתא כו', ותברא דממילא נמי איהו מחייב עלה דהא חייב באונסין כשואל אטו כה"ג מי לא משלם ד', וי"ל דשאני שואל דמשעת משיכה מחייב במזונותיה ולא מחייב באונסין עד שעת שבורה ומתה וברשותא דמאריה הוא למכירה וק"ו להקדש, אבל גזילה כיון דמשעת משיכה מחייב באונסין ונפקא נמי מרשות בעלים להקדש לא מחייבינן ליה באונסין אלא דשעת משיכה, דגזילה כשעת שבורה ומתה דשאולה, (להאי) [וההיא] שעתא חייב עלה. הרמב"ן ז"ל עכ"ל.

ולפ"ז לדעת הפוסקים דשומרין מתחייבין משעת משיכה שהוא תרי לישני בש"ס (ריש) פרק אלו נערות (כתובות לד, ב) בשומר מאימת מחייב אם משעת משיכה או משעת אונסין, וא"כ להך לישנא דמחייב משעת משיכה תשלומין דידיה ביוקרא וזולא נמי כשעת משיכה...
ולהך לישנא פרק אלו נערות דחייב משעת משיכה כבר כתב הריטב"א דלהך לישנא נמי לאו דמחייב חיוב גמור לאלתר, דהא כל כמה שהוא בחיים ברשותיה דמאריה איתיה וליכא על השומר שום חיוב, אלא לומר דלכי נגנבה או נאנסה ואיכא חיובא עליה משתעבדי נכסי למפרע משעת משיכה, והובא בשיטה מקובצת פרק השואל (ב"מ) דף (צ"ה) [צ"ז] (ע"ב ד"ה וז"ל הריטב"א), וא"כ כיון דלא מחייב חיוב גמור משעת משיכה אלא דלכי נגנבה או נאנסה ואיכא חיובא עליה משתעבדי נכסי למפרע, א"כ לא משתעבדי נכסי אלא כערך החיוב בשעת אונסין ביוקרא וזולא דידיה, אבל בגזלן רמי חיובא עליה ממש משעת הגזילה ודו"ק, ועיין מ"ש סימן ש"מ (סק"ג) [סק"ד]:

שו"ת אבני נזר חלק אבן העזר סימן רצא 

ה) וזה שכתב הה"מ פ"ח מהלכות שאלה ופקדון [ה"ג] דאם הוקר בין פקדון לגניבה משלם כשעת היוקר אף שדעת הרמב"ם דמשעת שאלה נתחייב באונסין, ובקצוה"ח [סי' רצ"א סק"א] נתקשה בזה, ונראה דלא קשה, ולפי זה למה שהוכיחו התוס' דמשעת פשיעה נתחייב באונסין משלם כיוקר דפשיעה וכיוקרא דגניבה כנ"ל: 

ו) שו"ר שדוחק לומר כן שמשלם כיוקרא דשעת שאלה וכיוקרא דאונסין, דלמה ילקה בחסר וביתר, ומה שהקשה הקצוה"ח על הה"מ לא קשיא, דהרמב"ם לא אמר אלא בשואל דחייב באונסין שייך לומר דמתחילה נתחייב להשיב או החפץ או דמיו, אבל בשומר שכר דהחיוב על שלא הי' יושב ומשמר וכ"ש בשומר חנם דמחייב על פשיעתו של אח"כ, וכ"ש לדעת הרמב"ם [שכירות פ"ב ה"ג] דמחייב משום מזיק ודאי בשעת פשיעה נתחייב ושם בשומר חנם קאי עיין שם:

חידושי הרמב"ן מסכת בבא מציעא דף צו עמוד ב 

הא דמסקינן דבעל בנכסי אשתו לא שואל הוי ולא שוכר הוי אלא לוקח ראשון הוי. נקט ליה לוקח ראשון משום דר' יוסי בר חנינא, א"נ משום שיטפא דשאר דוכתי דהכא בלוקח סתם סגי לן, ופי' הענין לומר שהוא אינו שומר כלל אלא האשה ששכרה חייבת לשמור כל ימי שכירותה ובעל שלקח זכותה משתמש בפרה כל אותם הימים, והרי זו כאותה שאמרו (ב"ק קי"ב א') בהניח להם אביהם פרה שאולה משתמשין בה כל ימי שאלתה מתה אין חייבין באונסיה, דאמרי אב אני יורש שמירתו אין אני שומר, דלא שעבד נכסים בשמירה אלא שישמור הוא עצמו הילכך פטורים אפי' פשעו, ובתוספות משתבשים בה לומר מתה אין חייבין באונסיה אבל חייבין בגנבה ואבידה ביורשים, וכאן בבעל שהוא לוקח פוטרין אפי' מגנבה ואבידה וליתא כלל, ועוד שבשו בכאן ואמרו דבעל נמי אף על גב דלוקח הוי חייב בפשיעה למה זה דומה ללוקח פרה לשלשים יום ופשע בה ומתה דחייב, וגם זה אינו נכון דהכא זכותה של אשה לקח ממנה והיא חייבת בשמירה ואם נגנבה או שאבדה היא משלמת לאחר זמן, וכן כתב הרמב"ם ז"ל, ובלוקח שלשים יום דפרה מסתברא שומר שכר הוי כדין השוכר.

שו"ת אבני נזר חלק אבן העזר סימן רצ 

א) (דף ל"ד ע"ב) בגמ' אמר רבא הניח להן אביהן כו' מתה אין חייבין באונסה והדבר יפלא כיון שחשובין שומרים אף שלא קיבלו שמירה למה אין חייבין באונסין שהרי כל הנאה שלהם, והראב"ד ז"ל סובר באמת שמשעה שנשתמשו בה חייבין באונסין, אך כל הפוסקים חולקין ואינו מובן הטעם: 

ב) ונראה לפמ"ש הרמב"ן ז"ל [ב"מ מא ע"א] בשומר שהניח מקלו ותרמילו עלי' דלא חשוב שואל דאין כל הנאה שלו שעומדות שם לרצון בעלים שרועה באפר, וא"כ לכאורה כל שואל לא יחשב כל הנאה שלו שהרי השואל שומרה, אך זה אינו דבבית בעלים ג"כ היתה משתמרת ולא נתנה לשואל לשומרה רק לטובת השואל, וע"כ היורשים שלא קבלוה רק על עמידתה עכשיו ברשותם אנו באים לחייבם ועכשיו עמידתה ברשותם לטובת הבעלים ג"כ שאלמלא יוציאוה מרשותם הרי היא עומדת ברחוב בלי שמירה, וע"כ נראה שאם הבעלים באו ליטלה לביתם ולא רצו ליתנה חייבין שוב באונסין:

