מקורות למסכת כתובות – דף 31
(1) לסיים את המקורות מדף 31

[בענין שיטת הרמב"ם, עיין עוד בביאור הגר"א חו"מ סי' תכג ס"ק י]
(2) בענין שיטת חי' הר"ן והראב"ד:
האם יש מי שחולק על חי' הר"ן והראב"ד, וסובר שרוצח בלי כוונה כלל פטור מחיוב ממון?  [וע"ע רעק"א דף לה. תוד"ה מאי לאו].  במה, לדעתך, תלויה שאלה זו?
האם שייך דין תנא דבי חזקיה במקום שלא היה מתחייב מיתת ב"ד אם התרו בו?  האם שייך דין תנא דבי חזקיה במקום שלא עבר עבירה גמורה?
מקלקל בשבת – תוס' ב"ק לה. ד"ה מתניתין

ספק – פרי מגדים פתיחה כוללת ריש חלק א, קובץ שעורים ב"ב סי' רכג, [קוב"ש כתובות סי' פד – האם רש"י בהכרח סובר שספק חייבי מיתות חייבין ממון?  האם רעק"א בהכרח סובר כך?]
מחוייב מיתת ב"ד – שטמ"ק לא: ד"ה ושוב מצאתי בשיטה ישנה שהקשו ותירצו כן, [דברי יחזקאל סי' כה אות יא, שער המלך הל' גניבה ג:ב "ודע שאני מסתפק במה שכתב רבינו ..."]
(3) למסקנת הגמרא, מה דין החובל בחבירו שוה פרוטה ובשעת חבלה קרע שיראין שלו?
חכמת שלמה (נדפס תחת המהרש"א) דף לה: על תוד"ה מתניתין "נ"ב ... וק"ל", פנ"י לה: ד"ה בגמרא הא לא קשיא,  חזון איש נשים סי' קלה ס"ק ו (השני)
פרי מגדים אורח חיים פתיחה כוללת חלק א 

בביאור מדריגות וכמה מעלות יש במצות עשה ולא תעשה ובו מ"ג אותיות.

א. המדריגה ומעלה א הוא דבר הבא בתורה שבכתב מפורש עשה או לא תעשה, ובחלק לא תעשה יש מהן שחייב עליהן מיתת בית דין כמו ד' מיתות, ויש מהן בכרת, ויש מהן במלקות, ויש מהן איסור לאו אבל אין בו מלקות להמעיין בר"מ ז"ל פרק י"ט מהלכות סנהדרין יע"ש.

ואמנם הלאוין שיש בהם מיתת בית דין אין לוקין עליהם [מכות יג, ב], וחייבי מיתות שוגגים פטורים ממלקות [כתובות לה, א] אף של לאו אחר (דלאו דידיה בלאו הכי לאו שניתן לאזהרת מיתת בית דין, כמו לאו דמחמר אין לוקין עליו עיין ר"מ פרק כ' מהלכות שבת הלכה א' וב'), והוא הדין דפטורים מתשלומין אם מיתה ותשלומין באין כאחד כמבואר, ונפקא מינא אף האידנא בזה כמו שכתבו הטור והמחבר בחו"מ סימן תכ"ד [סעיף א] בחייבי מיתות שוגגין פטורין מתשלומין יע"ש. ועיין מ"א או"ח [סימן] רע"ח [ס"ק א] דהטור מסופק אי הלכה כ' יהודה או כר' שמעון במלאכה שאינה צריכה לגופה [שבת קה, ב] וממון פטור מספק המוציא מחבירו עליו הראיה, ובפריי שם [אשל אברהם] כתבנו דבסימן של"ד מוכח דהטור מפשט ליה דפטור וצ"ל, ועיין סמ"ע [חושן משפט] שם אות ב'.

ב. ויש לעיין בזה דלפי זה ספק אם הוא חייב מיתה פטור מתשלומין או לאו, ויצויר בכמה גוונים. בייבם אשת אחיו [יבמות לה, ב] וילדה תוך ג' חדשים דהוה ספק אשת איש, ובא אחד עליה וקרע שיראין כו' אי חייב או לאו. ומיהו בתרי ותרי וודאי חייב בתשלומין, דמן התורה אוקמיה אחזקת פנויה, וכי תימא אוקי ממונא בחזקת מריה כיון דאין החזקות באין בהדדי וכבר היא מן התורה בחזקת פנויה, או דלמא דלא דמי לשוגגין דאמרינן אלו אתרו ביה פטור הוא הדין שוגג, משא"כ בספק דאי אפשר לו בשום צד חייב מיתה אפשר דאין פטור מתשלומין.

ועיין משנה למלך פרק כ"ד מהלכות שבת הלכה ז' נסתפק ברודף אחר חייבי כריתות [בשבת] אי ניתן להצילו בנפשו ונפקא מינה לרודף ושובר כלים בשבת.

קובץ שעורים בבא בתרא אות רכג 

רכג) [דף נ ע"ב] וספק נפשות להקל, וכתבו בתוס' דאפילו ממונא לא מפקינן מספיקא, ולא איצטריך קרא, והיינו כמבואר בריש סנהדרין דף ג', דד"נ חמירי מד"מ, וצ"ל דתוס' כאן ס"ל כשיטתם שם בסנהדרין דרוב גמור מהני גם בד"מ כיון דמהני בד"נ, אבל לשיטתם בריש המניח, דלא מהני רובא בד"מ אף דמהני בד"נ, לכאורה אין כאן כ"ש, דבד"מ איכא חזקת ממון, ובד"נ ליכא דין מוחזק, ולכאורה יותר יש להקשות, דבלאו קרא א"א להרוג מספק דשמא היא רציחה שלא כדין, וכמו דאין מביאין קרבן מספק שמא הוא חולין בעזרה, ואף דספק שמא הוא חייב בקרבן מ"מ שוא"ת עדיף, ולדעת רשב"ם י"ל, דאיצטריך קרא דוהצילו העדה, שיהא פטור בתורת ודאי, ונ"מ לענין שור הנסקל דג"כ פטור מספק, דכמיתת בעלים כך מיתת השור, כמבואר ברמב"ם גבי תקלה וקלון, דהוא איבעיא דלא איפשיטא - סנהדרין נ"ד - ופסק הרמב"ם להקל - ריש הל' איסורי ביאה - ואלו היה הטעם בבעלים משום ספק איסור רציחה, לא שייך זה בשור, דאין כאן איסור רציחה, ואדרבא ספק מצוה דאורייתא לחומרא, אלא מוכח, דבבעלים הוי פטור ודאי ושייך לומר כמיתת בעלים כך מיתת השור, וכן מבואר מלשון תוס' סנהדרין דף פ' דאמרינן בספק מיתת השור כמיתת בעלים כך מיתת השור לפוטרו, וברש"י ס"פ המניח דף ל"ה ד"ה מנא ידעינן מבואר דבספק חיוב מיתה לא אמרינן קי"ל בדרבה מיניה לפוטרו מממון מספיקא, והיינו משום דממיתה פטור בודאי, מיהו הטעם הזה אינו מספיק, דלא גרע מחייבי מיתות שוגגין דאמרינן קלב"מ, אלא צריך לומר שם הטעם, דילפינן ממכה בהמה איפכא, מה מכה בהמה תחלוק בין ודאי לספק לחייבו, ועוד י"ל דבספק חלקת בין ודאי לספק, לפוטרו, אף מכה אדם, קים ליה בד"מ הוי כמו ספק בפירעון, דסבה המחייבת ודאית וסבה הפוטרת ספק ואין ספק פטור מוציא מידי ודאי חיוב כמ"ש בחידושי הר"ן ב"מ מ"ב בעובדא דספסירא עיין שם.

קובץ שעורים כתובות אות פד 

פד) [דף כט ע"א] בדברי הגרע"א בדו"ח כאן מבואר דבספק אם הוא חייב מיתה לא אמרינן קלבד"מ מספק, וכדבריו מבואר ברש"י ס"פ המניח ל"ה, ויש להעיר מזה על דברי תוס' לקמן ל' שכתבו דר"ש התימני ע"כ לית ליה דר' נחוניא מדאיצטריך למעוטי חייבי כריתות משום שאין בהן הויה ולא מיפטר משום קלב"מ [והראיה הזאת היא לשיטתם דלר' נחוניא גם ח"כ שוגגין פטורין דלשיטת רש"י בפ"ב דפסחים אין זו ראיה דאיצטריך מיעוטא בח"כ שוגג] ולפי הנ"ל נ"מ בספק ח"כ דלא מיפטר מטעם קלב"מ ואפשר לומר דדוקא במיתת בי"ד דספק נפשות להקל ואינו חייב מיתה מספק אבל בכרת דקמי שמיא גליא וגם בספק חייב כרת שפיר מיפטר מספק, אמנם י"ל דכיון דח"כ ילפינן מחייבי מיתות בי"ד אפשר לומר דיו לבא מן הדין להיות כנדון דדוקא ודאי ח"מ פטורין מממון ולא בספק, דמה מכה בהמה חלקת בין ספק לודאי אף מכה אדם תחלוק בין ספק לודאי וממילא ה"ה בח"כ.

פני יהושע מסכת כתובות דף לה עמוד ב 

בגמרא הא לא קשיא דבהדי דמחייה קרע שיראין דיליה. משמע דאכתי איירי בהכאה שאין בו שוה פרוטה מדלא קאמר אלא. איברא שראיתי למהרש"ל שהקשה בסמוך בלשון התוס' בד"ה מתני' כמאן דאיכא לאוקמי נמי בהכאה שיש בה שוה פרוטה דלענין ממון אחר לא מהני הא דריבתה תורה חובל לתשלומין דאכתי הו"ל כחייבי מלקות שוגגין דפטור. ולענ"ד אין דבריו מוכרחין דכיון דריבתה התורה חובל לתשלומין כיון שמשלם ניתק ליה הלאו דבל יוסיף ולא מקרי חייבי מלקות כלל ולא דמי לחייבי מלקות שוגגין, כן נראה לי. ועיין עוד בסמוך בלשון התוס' בד"ה כמאן:
חזון איש אבן העזר סי' קלה ס"ק ו
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