מקורות למסכת כתובות – דף 41
(1) גמ' עד "שמא לא נהפכה יפה יפה", רש"י, תוס', רמב"ן ד"ה ואוקימנא במסקנא
גמ' יבמות לד:-לה. "אמר שמואל וכולן צריכות להמתין שלשה ... שמא לא נתהפכה יפה יפה", רש"י 

גמ' יבמות מב. "וכן שאר כל הנשים ... את יבמתו לשוק", תוס' יבמות לה. ד"ה חוץ
רמב"ם גירושין יא:כא-כב, מגיד משנה, בית יוסף אה"ע סי' יג ד"ה וכתב עוד הרמב"ם, [ש:ע אה"ע יג:ה ובית שמואל שם סק"ז], מאירי יבמות לה. ד"ה הגויה והשבויה "ויש פוסקים שהגיורת והשפחה צריכות להמתין כדי ..."
[פסק הלכה במחלוקת ר' יהודה ור' יוסי – רא"ש יבמות ג:י, ש"ע אה"ע יג:ו וגר"א שם סקט"ו]
[הסברא לחילוקו של שמואל – רש"י יבמות לה. ד"ה הוא דאמר כרבי יוסי, מאירי שם ד"ה הגויה והשבויה, רמב"ן או רשב"א שם לד: ד"ה הא דאמר שמואל]
בית יוסף אבן העזר סימן יג אות ה (ג), ו (ג) ד"ה וכתב עוד 
וכתב עוד הרמב"ם בפרק הנזכר (הל' כא כב) שפחה שנשתחררה וגיורת שנתגיירה ממתינין צ' יום ואפילו גר ואשתו שנתגיירו מפרישין אותן צ' יום כדי להבחין בין זרע שנזרע בקדושה לזרע שלא נזרע בקדושה הממאנת אינה צריכה להמתין לא גזרו אלא בגרושה וכן המזנה אינה צריכה להמתין מפני שמשמרת עצמה שלא תתעבר. וכתב הרב המגיד שפחה שנשתחררה וכו' פי' דברי רבינו הם בשפחה וגיורת שהיו נשואות לבעלים בגיותן ובעבדותן הא לאו הכי אינן צריכות להמתין שאע"פ שהן בחזקת מזנות אשה מזנה משמרת עצמה שלא תתעבר וכרבי יוסי דאמר הכי והכרח הוא שהוא סובר כן דבשאינן נשואות פלוגתא היא דר' יהודה ורבי יוסי וכן נחלקו באנוסה ומפותה ואחר שרבינו פוסק כרבי יוסי באנוסה בת ישראל וכדעת ההלכות שהרי בפירוש פסק כן שם שמואל כלישנא בתרא וכ"כ המפרשים בודאי בגיורת ושפחה שאין להם בעלים אין צריך להמתין ג' חדשים אף על פי שיש להם חלוקים באנוסה ומפותה וזהו שלא כתב רבינו בשבויה צריכה להמתין לפי ששבויה אי אפשר שתבעל אלא בזנות ולא הוצרך רבינו לפרש כאן דדוקא כשהיו נשואות לפי שסמך לו על מה שכתב בסמוך וכן המזנה אינה צריכה להמתין ואם אין דעתו כן איני יכול להלום דבריו לפי הגמ' עכ"ל. ויש לתמוה שאם זה היה דעת הרמב"ם ה"ל לכתוב דין שפחה וגיורת כשאינן נשואות ויפסוק כרבי יוסי דאינן צריכות להמתין ולכן נראה שאיפשר לומר דאף על גב דפסק הרמב"ם כרבי יוסי באנוסה ומפותה מכל מקום בגיורת ומשוחררת לא פסק כותיה אלא כרבי יהודה דאמר צריכות להמתין וטעמיה מדתניא בפרק החולץ (מב.) גר וגיורת צריכות להמתין ג' חדשים וההיא כפשטה כרבי יהודה אתיא:
בית הבחירה למאירי מסכת יבמות דף לה עמוד א 

הגויה והשבויה והשפחה שנתגיירה או נפדית או נשתחררה יש פוסקים שאינה צריכה להמתין כר' יוסי דאמר שאינן צריכות ושמואל נמי בלישנא בתרא קאי כותיה דקאמר כלן צריכות להמתין חוץ משפחה וגיורת גדולה ואין צריך לומר קטנה ושבויה דינה כגיורת ושפחה וכשהשיבו עליו דליגזר בהו הואיל ושכיח בהו זנות מתרץ לה דהוא דאמר כר' יוסי דאמר הגיורת והשבויה והשפחה שנתגיירו ושנשתחררו צריכות להמתין דברי ר' יהודה ור' יוסי מתיר ליארס ולינשא מיד ומשום דאשה מזנה מתהפכת ושמואל קאי בהדיה בגיורת ושפחה ושבויה משום דהואיל ורגילין בהכי מיפקע פקיען ומכל מקום באנוסה ומפותה דקא שרי ר' יוסי פליג שמואל בהדיה כדכתיבנא דכיון דאקראי בעלמא הוא שמא לא נתהפכה יפה או שמא גיורת ושפחה איכא תרתי ספיקי שמא לא נבעלה ואם נבעלה שמא נתהפכה אבל אנוסה ומפותה ודאי נבעלה ולפי דרכך למדת שאין גורסין בזו הגיורת והשפחה כו' שנתגיירו כו' יתירות מבת שלש שנים כו' דמשמע דוקא בקטנה שהרי אף בגדולה כן וכן אף בשפחה היוצאה בשן ועין כן שמכל מקום אף על פי שלא היה דעתה להשתחרר כל מזנה מתהפכת שאין שום זונה רוצה להתעבר ולמדת שאין הטעם משום דגיורת מינטרא נפשה ושבויה ושפחה שמעי ממרייהו דפרקי לה ודמשחררי לה ומינטרן שאם כן יוצאה בשן ועין לא הוה דעתה בהכי אלא משום דכל מזנה מתהפכת שאינה רוצה להתעבר ויש פוסקים דטעמא משום דמינטרי נפשייהו ולדעתם יוצאה בשן ועין צריכה להמתין ויש פוסקים שהגיורת והשפחה צריכות להמתין כדי להבחין בין זרע שנזרע בקדושה לזרע שלא נזרע בקדושה ולא עוד אלא שאף בקטנה כן כל שהיא יתירה מבת שלש שנים ויום אחד וגורסין בזו הגיורת וכו' יתרות מבת שלש ובבת ישראל המזנה אפילו גדולה כגון אנוסה ומפותה פסקו שאינן צריכות להמתין משום דמינטרי נפשייהו ואף גדולי המחברים נראה שנוטים בה אלא שלא ביררו בה אם דוקא בגיורת או שפחה גדולה או אפילו בקטנה ועיקר הדברים כדעת ראשון ומכל מקום יש אומרין בשפחה וגיורת דדוקא בזנות אבל בנשואין כגון גוי ואשתו שנתגיירו צריכות להמתין ויש פוסקים שהשבויה דינה כאנוסה ומפותה:
