מקורות למסכת כתובות – דף 42
(1) מש' לו: "הבא על בתו ...ענוש יענש", רש"י, תוס' (נדפס בדף לז.)
ירושלמי ג:ג "מתני' הבא על בתו ... וקנסה של עצמה"

תוס' כט. ד"ה ועל אשת אחיו, רמב"ן ורשב"א על המשנה דף לו: ד"ה הבא על בתו
[תוס' סנהדרין עג: ד"ה במפותה]
(2) בענין מחילת קנס - עי' רמב"ן הנ"ל, חקירה בענין למה יתומה מפותה אין לה קנס.  מה קשר בין חקירה זו לענינים אלו (שעסקנו בהם כבר):
מפותה שלא ידעה שיש לה קנס – רבי עקיבא איגר כט. תוד"ה ועל אשת אחיו, קובץ שעורים סי' פה, [דברי יחזקאל סי' כד אות י]
מפותה קטנה – אור שמח נערה בתולה ב:יא "... ועיין בדברי רמב"ן בחידושיו", [קהלות יעקב סי' לט]
[חיוב מלקות במפתה יתומה – קצות החושן תכד:א, מנחת חינוך סי' מט ד"ה החובל בעבד כנעני (אות טז במהדורת מכון ירושלים)]
(3) האם מפותה שבגרה או מת אביה קודם העמדה בדין יש לה קנס, או דילמא כבר מחלה?
רמב"ם וראב"ד נערה בתולה ב:טו, כס"מ ומשל"מ שם.
ר"ן ריש פרק ד (דף יד. באלפס) ד"ה הרי הן של עצמה, [רמב"ן מא: ריש ד"ה הרי הן של עצמה, רשב"א שם ד"ה לא הספיקה לעמוד, ריטב"א שם ד"ה ונראין הדברים]

באיזה סברא תלויה מחלוקת זו?
עי' קובץ שעורים סי' קנה
[עיין עוד רמב"ם וראב"ד ב:יז, ברכת שמואל כתובות סי' מב]
[עיין עוד קובץ שעורים ח"ב סי' יא אות ג, חי' הגרנ"ט סימן מא]
(4) מי הוא בעל דין על הקנס של נערה שיש לה אב?
רשב"א דף לז. הנ"ל, ריטב"א מא: ד"ה והא דקתני עמדה בדין
רמב:ם וראב"ד נערה בתולה ב:יג, כס"מ ומשל"מ שם, [חי' הגר"ח שם]
[הפלאה ופני יהושע ריש פרק ד]
תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת כתובות פרק ג הלכה ג 

מתני' הבא על בתו ועל בת בתו ועל בת בנו ועל בת אשתו ועל בת בתה ועל בת בנה אין להן קנס מפני שהוא מתחייב בנפשו שמיתתו בידי בית דין שכל המתחייב בנפשו אינו משלם ממון שנאמר ולא יהיה אסון ענוש יענש: 
גמ' אילו אחר בא עליה קנסה לאו לאביה הוא תיפתר שבא עליה עד שלא מת אביה ומת אביה כרבי יוסי הגלילי ברם כר' עקיבה יש לה קנס וקנסה של עצמה
רבי עקיבא איגר מסכת כתובות דף כט עמוד א 

תוד"ה ועל אשת אחיו. פיר"ח דאשת אחיו מיירי במת מן האירוסין והקשה עליו הריב"א איך מוקי ר"פ למתני' במפותה והא נתארסה ונתגרשה קנסא לעצמה וכיון דלעצמה מפותה אין לה קנס. וי"ל דמשכחת שאביה קידש אותה וקיבל הגט שלא מדעתה קודם שנתפתתה וכיון דבשעת הפיתוי לפי דעתה דסברה דהיא פנוי' והקנס לאביה לא ידעה ולא מחלה, מש"ה גם עתה דאיגלאי דנתארסה ונתגרשה מגיע לה הקנס כיון דלא מחלה, ודמי לדינא דהירושלמי בבא על בתו במת עד שלא עמדה בדין אף דהקנס למפרע שלה מ"מ לא הוי מחילה.

קובץ שעורים כתובות אות פה 

פה) [דף כט ע"א] שם בדו"ח כתב דהיכא דהמפותה לא ידעה שהקנס שייך לה לא מחלה עיין שם, ולפי מ"ש הרמב"ן דטעמא דמפותה אינו מטעם מחילה אלא משום דהוי מזיק ברשות, נראה דאין לחלק כן, ואפילו נימא באומר קרע שיראין ולא ידע שהשיראין שלו לא מיפטר, התם אפשר לומר דאילו ידע שהן שלו לא היה נותן רשות לקורען, אבל הכא לא שייך לומר כן, ומה שהביא דוגמא לזה מירושלמי בבא עליה ומת דלא מהניא מחילתה אף דהקנס למפרע שלה, התם אינו שלה למפרע אלא מכאן ולהבא. [ועיין אות קנ"ה].

אור שמח הלכות נערה בתולה פרק ב הלכה יא
[יא] והאונס שוטה או חרשת משלם צער בלבד, אבל המפתה את כולן פטור מכלום:

מפורש בגמרא (כתובות דף לב, א), והאיכא בושת ופגם, בשוטה, והאיכא צערא, במפותה, ומש"כ אבל המפתה פטור (מכולם) [מכלום], הוא, אף דהיא חרשת או שוטה מ"מ מהניא מחילתן, או משום דכיון דהיא מפותה, אין לה צער, וכן הוא, דאם יש לה אב אמאי לא ישלם צער, ורק משום דמפותה אין לה צער, אף דהיא חרשת ושוטה. אולם ממה דפטר בממאנת מוכח דסובר דאף קטנה מהני מחילתה היכי דאין לה אב, ורבנן בתוספות פליגי עליה, עיין (שם דף לה, ב) ד"ה ולא פתוי, למאי דמוקי לה בנערה כו', הא אי הוה מוקי לה בקטנה ניחא, דאין בידה למחול, וכן פירשו בדף מ"ב ע"א ריש פרק נערה ד"ה לאביה נמי פשיטא, אולם מצאנו חבר לרבינו, והוא רש"י בדף ל"ב ע"א ד"ה שוטה לא גרסינן, דבפקתת נמי אין שום חיוב ממון כו', וא"כ הוי ליה טפי לאקשויי דאם היא שוטה אין מחילתה כלום, וחייב לשלם לה קנס, וסוגיין אזלא למ"ד שוטה יש לה קנס, וע"כ דסבר דלשיטת הגמרא דילן [דלא כהירושלמי] ע"כ אינו מטעם מחילה, רק משום שמוסרת גופה לו, ואיך שייך בזה קנס ובושת ופגם, והיא נהנית מבעילתו ונמסרת אליו, ועיין בדברי רמב"ן בחידושיו:

קובץ שעורים כתובות אות קנה 

קנה) [דף מב ע"א] מ"ש למעלה אות פ"ה דכשמת האב קודם גמ"ד אין זכית הבת אלא מכאן ולהבא, הנה ד"ז מחלוקת הראשונים בר"פ נערה אם בכה"ג יש קנס למפותה הובא בר"ן שם דדעת הרשב"א לעיל ל"ו דאבוה מינה דידה קא זכי והיא העומדת בדין, וע"כ אם מת האב מהניא מחילתה למפרע, והריטב"א בר"פ נערה כתב דהאב זוכה מצ"ע והוא העומד בדין, וא"כ לאחר מיתת האב אין זכיתה אלא מכאן ולהבא ולא מהניא מחילתה בשעת ביאה. ולדברי תוס' ר"פ אלו נערות בשם הירושלמי דגם מפותה יש לה קנס כשמת האב ע"כ מוכח דאין זכייתה למפרע.

