מקורות למסכת כתובות – דף 48
(1) לסיים המקורות מדף 47. 
שיטת הרמב"ם בירושת קנס – הל' גניבה ב:ו
[ועיין עוד בראשונים בסוגיין ובב"ק עב. וכתובות מב:]
מה יסוד המחלוקת בענין ירושת קנס?
רמב"ן מב: "ובירושלמי מצאתי ... על כל מה שעשה בחיי האב"

ריטב"א לח: ד"ה ודבנה הוה.  (איך מסביר הריטב"א סברת מ"ד אדם מוריש קנס לבניו?)
בית יעקב מב. "ולפע"ד נראה לתרץ ... ממון גמור לענין ירושה"
האם אדם מוריש לבניו טובת הנאה או דבר שאין בו ממש?  עי' רמ"א חו"מ רעו:ו, נתיבות המשפט שם סק"ד

(2) גמרא דף לט. "בעי מיניה רבא" עד המשנה, רש"י, תוס'
אור שמח הל' נערה בתולה ב:טז
חידושי הרמב"ן מסכת כתובות דף מב עמוד ב 

ובירושלמי מצאתי כן דפלוגתא דאמוראי היא, וה"ג התם קנס אימתי הוא מתחייב רבי יונה אמר משעה ראשונה רבי יוסי אמר לבסוף, פי' להורישו לבניו וכיוצא בו קא מיפלגי, והותיב רבי יוסי לרבי יונה על דעתך דתימא משעה ראשונה והא תנינן מת האב הרי הן של אחין ואמר ליה מטית בה לההיא דתני רבי שמעון בן יוחאי ונתן לנערה ונתן לאבי הנערה, והך סברא דרבי יונה היינו סברא דרבא ורב נחמן כדפרישית, ורבי יונה אותיב לרבי יוסי התם על דעתך דתימר בסוף והא תנינן בגרה הרי הן של עצמה ובוגרת יש לה קנס כלומר שהרי היא לא היתה ראויה להם מתחלה והיאך יכולה לזכות עכשיו בדבר שאין הלה חייב בו, ומתרץ מטית בה לההיא דתני רבי חייא תחת אשר ענה לרבות שהיתה נערה ובגרה, ואיתמר נמי התם אתיאן אילין פלוגתא כהיינין פלוגתא דתנינן תמן גנב משל אביו טבח ומכר ואח"כ מת אביו משלם ד' וה' מתיב ר' חגי לרבי יוסי על דעתך דתימא בעמידת ב"ד הדבר תלוי ניתני גנב משל אביו וטבח ומכר בחיי אביו ולא הספיק לעמוד בדין עד שמת משלם תשלומי כפל ואינו משלם תשלומי ד' וה' ותייה דרבי יונה כרבי חגי ורבי יוסי כדעתיה כו', שמעינן מינה דודאי פלוגתא נינהו ורבא ורב נחמן ורבי יונה ירושלמי [סברי] אדם מוריש שאר קנסות לבניו אלא זה שבבתו משום קראי ולא מוקמי לההיא מתני' בשעמד בדין, ורבה סבר אין אדם מוריש שום קנס לבניו והתם בשעמד בדין וכן סיפא נמי בשעמד בדין על הגנבה ולפיכך משלם תשלומי כפל וכולה מתני' חד גוונא קתני דעמד בדין על כל מה שעשה בחיי האב.
בית יעקב מסכת כתובות דף מב עמוד א 

... ולפע"ד נראה לתרץ דהנה התוס' בב"ק ע"ב בד"ה סיפא כתבו דרבה ור"נ פליגי אסוגיא דהתם וס"ל בכל קנסא יכול להוריש אפילו קודם שעמד בדין רק קנס דאונס ומפתה א"י להוריש משום דאותו דבר שהקנס יוצא ממנו דהיינו הבת א"י להוריש וכו' ע"ש. ונראה דהא דא"י להוריש קנס לבניו הוא מטעם דבקנס הוי דשלב"ל כיון דכי מודה מיפטר והתוס' בב"ב דף קמ"ח בד"ה שכ"מ כתבו וז"ל דאין היורש יורש דשלב"ל והא דיורש פירות דקל היינו לפי שיורש גם גוף הדקל וכן הא דיורש הדירה משום דיורש גוף הבית ע"ש אמנם בח"מ סי' רי"ד בסמ"ע ס"ק כ"ו מוכח דהרשב"א ס"ל דיכול להוריש האויר אף דאין יורש הבית והאב א"י למוכרו מ"מ היורש יורשו. ונראה דתליא בזה דהא דאין היורש יורש דבר שלא בא לעולם הוא למאן דס"ל דאין העובר זוכה אפי' בירושה הבא מאליו אבל לאביי דס"ל בב"ב דף קמ"ב דירושה הבא מאליו שאני ואף דל"ל זכיה במכר ומתנה מכל מקום בירושה זוכה וידוע דלדשלב"ל גרע מדבר שלא בא לעולם ולכך לאביי היורש יכול להוריש אפילו הדשלב"ל ולזה לאביי יכול לירש שאר קנס אפילו קודם העמדה בדין דהיורש עומד במקום האב ממש ואפי' בדברים דלא שייך בהו זכי' רק בקנס דאונס ופיתוי א"י להוריש מטעם שכתבו התוס' כנ"ל ולר"ש אפי' כבר עמד בדין לא אמרינן כיון שכבר עמד בדין כבר נעשה ממון גמור של האב ויכול להוריש דז"א דהא גילה רחמנא וכיחש דאחר שעמד בדין הוא ממש כמו קודם שעמד בדין והדין שוה דבשאר קנסות יכול להוריש אפי' קודם שעמד בדין לאביי דס"ל ירושה הבא מאליו יכול להוריש אפי' בדבר שלא בא לעולם וקנס דאונס ופיתוי אפי' אחר שעמד בדין א"י להוריש כמ"ש התוס' בב"ק בקודם שעמד בדין דהוי זכות בתו ה"נ לאביי אליבא דר"ש אפי' אחר שעמד בדין מדגלי רחמנא וכיחש דפטור מק"ש אלמא דאחר שעמד בדין בקנס חשיב כקודם העמדה בדין ומקרי זכות בתו אף אחר שעמד בדין ומקשה לרבה דאמר בשאר קנסות קודם שעמד בדין א"י להוריש לאחר שעמד בדין יכול להוריש כיון דס"ל לרבה דקודם שעמד בדין א"י להוריש אלמא דלא ס"ל דירושה הבא מאליו שאני ומה שאינו זוכה במכר ומתנה אין היורש יורשו ואפ"ה אחר שעמד בדין יכול להוריש יהי' ממון גמור לענין ירושה ...
שולחן ערוך חושן משפט הלכות נחלות סימן רעו סעיף ו
הגה: אין היורשין יורשין דברים שאין בהם ממש (הגהות מרדכי סוף ב"ב), או טובת הנאה בעלמא שאינו ממון (מהרי"ק שורש קס"א ומוהר"ם פאדוואה סימן ס"ה).

נתיבות המשפט ביאורים סימן רעו ס"ק ד 

[ד] דברים שאין בהן ממש או טובת הנאה. עיין ש"ך ס"ק ד' דדוקא כשבאין להוציא מיד אחרים אבל אם הוא תחת ידו יורשין אותו, ע"ש. והוא דלא כמ"ש השל"ה הביאו בקצוה"ח [סק"ב] שכתב דהצדקה ממעות מעשר שהניח אין היורשין יורשין הטובת הנאה ומחויבין ליתן לעני הנמצא ראשון.

ולפענ"ד נראה להביא ראיה לדברי הש"ך מהא דסימן רי"ד סעיף (ח') [ה'] בהג"ה שלא קנה שמעון האויר של ביתו, וע"ש בסמ"ע ס"ק כ"ו שכתב בשם הרשב"א [בתשובה ח"ב סי' כ"ד] דאף דפירות א"א אפילו לשייר לעצמו כי אם במשייר דקל לפירות, מ"מ האויר שעל ביתו ממילא משויר דלא נכנס בכלל המכירה ולכך א"י למוכרו, ע"ש. וכי יעלה על הדעת דכשמת שלא יהיו היורשים יורשין את האויר ויהיה האויר הפקר כנכסי הגר, אלא ודאי דהיורש כרעא דאבוהי ומה שהוא שלו היורש יורשו, ואף דבב"ב דף [קמ"ז ע"ב] - קמ"ח [ע"א] אמרו דאם אמר יאכל פלוני פירות דקל דלא אמר כלום ובהלואתו לפלוני מהני משום דהיורש יורשו, וכתבו התוס' [שם קמ"ח ע"א ד"ה שכיב] דאף דהיורש יורש ג"כ פירות דקל היינו משום שיורש ג"כ הדקל ע"ש, משמע דפירות בלחוד אין יכול להוריש, ע"ש. שאני פירות דקל דכשם שאינו יכול לשייר אותן לעצמו בלא הדקל מהטעם שכתב הסמ"ע בשם הרשב"א הנ"ל, אינו יכול להורישו ג"כ, וכן דירת הבית [ש]אינו יכול לשייר לעצמו בלא הדירה אין יכול להורישו, אבל אויר וטובת הנאה שיכול לשייר לעצמו יכול ג"כ להורישו, כן נראה לי ברור.

אור שמח הלכות נערה בתולה פרק ב הלכה טז 

[יו] נאנסה או נתפתתה ואחר כך נתקדשה לאחר, קנסה ושאר הדברים לאביה וכו':

בגמרא (כתובות לט, א), בעי מיניה רבא מאביי בא עליה ונתארסה מהו, ופירשו התוספות (שם ד"ה בא) דלר"ע דמשנתנו (שם לח, א) קא מיבעי ליה, ולריה"ג לא מבעי ליה, דהא דאין לה קנס לאו משום מיפק מרשותיה, דאב, אלא גזירת הכתוב הוא דאין לה קנס, וא"כ בנתארסה אחר כך במה יופקע ממנה רשות האב, ויהיה שייך הקנס לעצמה, ולכאורה נעלם מעיגיהם הבהירות ירושלמי במקומו (שם פ"ג) הלכה ד', בא עליה עד שלא נתארסה כו' ונתארסה, יעו"ש דפשיט מהא דתני תחת אשר ענה לרבות את היתומה לקנס דברי ריה"ג, ואמר ר"א תיפתר שבא עליה עד שלא מת אביה ומת אביה כו', הוא בא עליה עד שלא מת אביה כו', הוא בא עליה עד שלא נתארסה כו', הרי דלריה"ג מבעי ליה. אך זה הבל, דירושלמי קאמר בהלכה א' דלריה"ג דלא מצאנו שיהא חיוב קנס לעצמה, ונתן לאביה דוקא, הוא הדין דבא על היתומה פטור, ולרע"ק חייב בבא על היתומה וקנסה לעצמה, א"כ אפשר לריה"ג הא דפטור באנס נערה שנתארסה ונחגרשה הוא משום דפקע זכות האב, והוי כיתומה שאין לה אב, ופטור מן הקנס, ולכן בנתארסה אח"כ מבעי ליה, אבל לגמרא דילן לקמן פרק נערה (מד, ב) דדחי דברי ריב"ח דסבר כהירושלמי, ורבא גופיה לקמן מ"ד ע"ב אמר דאף לריה"ג המוציא שם רע על היתומה חייב, והוא הדין בקנס, דאף לריה"ג לאביה לאו דוקא, ומשלם קנס ביתומה לעצמה, א"כ הא דממעט לפטור קנס בנתארסה ונתגרשה אין זה משום הפקעת זכותו של אב, דתהיה כיתומה, ויהיה קנסה לעצמה, ורק גזירת הכתוב הוי, א"כ מאי שייך למבעי בנתארסה אחר כך, במה יופקע זכות האב, ובטח דמשלם קנס לאביה, וזה פשוט וא"צ לפנים, רק מפני שהק"ע לא דק במח"כ לכן כתבתי ודוק:
