מקורות למסכת כתובות – דף 49
(1) בענין שלש נשים משמשות במוך:
גמרא ריש דף לט., רש"י, תוספות ד"ה שלש, [תוס' יבמות יב: ד"ה שמא תעשה]

"משמשות במוך" - קודם תשמיש או לאחר תשמיש?  היתר או חיוב? מה הם הסברות להתיר או לאסור מוך קודם תשמיש ולאחר תשמיש?
רמב"ן רשב"א רא"ה וריטב"א ד"ה שלש נשים
תוס' ותוס' רא"ש יבמות יב: ד"ה שלש נשים, תוס' רי"ד שם ד"ה תני רב ביבי, [מרדכי שם סי' ג], ים של שלמה שם סי' ח
 
(2) למה אסור להוציא זרע לבטלה?
גמ' נדה יג. עד יג: "אני עשיתי", ערוך לנר שם ד"ה בגמרא כאילו מביא מבול לעולם
תוס' סנהדרין נט: ד"ה והא
[שו"ת צפנת פענח סי' קסד]
מה הקשר בין שאלה זו לדיונים אלו:
מי שאינו ראוי להוליד – מנ"ח סו"ס א "ועיין תוס' סנהדרין נ"ט ע"ב ..."
הוצאת זרע לצורך פרו ורבו – בית שמואל כה:ב, אחיעזר ח"ג סי' כד אות ד, אגרות משה אה"ע ח"ב סי' יח (ד"ה אבל מה)
קטנה – רמב"ם הל' איסו"ב כא:יח
ביאה שלא כדרכה – רמב"ם הל' איסו"ב כא:ט, תוס' יבמות לד: ד"ה ולא, [אגרות משה אה"ע ח:א סי סג ענף ג]
[בני נח – משל"מ הל' מלכים י"ז ד"ה נחזור לענינינו, שו"ת צפנת פענח הנ"ל]
[העזר מקודש על ש"ע אה"ע סי' כג חלקת מחוקק סק"א, סי' כג סעיף ב, וסימן כה בית שמואל סק"ב]
שיטה מקובצת מסכת כתובות דף לט עמוד א
וז"ל הרא"ה ז"ל תלמידו פי' רש"י ז"ל מותרות לשמש וכו' וליתיה להאי פירושא דאם כן לפום האי טעמא רבנן אסרו והא מאי טעמייהו כיון דמסתכנא ואמרינן נמי התם ביבמות לחד לישנא דאילו מתעברא ודאי מתה וכיון דכן רבנן כי קא אמרו מן השמים ירחמו היינו דלא מעברא דאי מעברא לא סגיא דלא מתה וכיון דכן מ"ט לא שריא לה במוך אלא ודאי חייבות לשמש במוך קאמרינן וכו' וחכמים אומרים דאינן אסורות אבל הרשות בידן אבל איסור לבעליהן ליכא שהרי הם אין משחיתים ותו משום עונה נמי מותר. ע"כ:

תוספות הרא"ש מסכת יבמות דף יב עמוד ב 

שלש נשים משמשות במוך. פרש"י מותרות לשמש במוך אף על גב דשאר נשים אסורות משום השחתת זרע. וקשיא לר"ת כיון דבהך תשמיש ליכא איסורא מידי דהוה אקטנה ואילונית דלא אסירי בתשמיש אף על גב דלאו בת בנים נינהו, ופירש ר"ת צריכות לשמש במוך ועצה טובה קמ"ל, ומיהו נראה דבנותנת מוך בשעת תשמיש איכא השחתת זרע לאיש שכשמטיל זרע למוך הוי כמטיל זרע על העצים ועל האבנים דאין דרך תשמיש בכך ובהכי איירי רש"י דמותר לאלו ג' נשים ולשאר נשים אסורות, ואם משימות המוך לאחר תשמיש לא מפקדא אהשחתת זרע כי היכי דלא מיפקדא אפריה ורביה, ומיהו בפ"ב דנדה משמע דנשים מיפקדן אהשחתת זרע דתנן כל היד המרבה לבדוק בנשים משובחת ובאנשים תקצץ ומפרש בגמרא משום דנשים לאו בנות הרגשה נינהו משמע אי הוו בני הרגשה אסור, מיהו מצינן לפרושי דלאו בנות איסור הרגשה נינהו, ונ"ל כפי' ר"ת דהוא מפרש עצה טובה קמ"ל וכגון שמשימות המוך לאחר תשמיש, וא"א לפרש כפירוש רש"י דאלו הנשים מותרות ושאר הנשים אסורות דאי משימות המוך בשעת תשמיש הוי כמטיל על העצים ועל האבנים וכיון דמשחית זרעו כמביא מבול לעולם לא מסתבר שיתירו לאלו הנשים בשביל שמחת עונה דמוטב שלא ישמשו כלל, ואי לאחר תשמיש נ"ל שאין בו איסור כלל אף לשאר נשים אף אי מפקדי אהשחתת זרע דלא מיקרי השחתת זרע אלא במי שגורם ע"י חימום שמוציא זרע לבטלה בין האיש בין האשה אבל לאחר שנעקר הזרע מן הגוף לא שייך ביה השחתה.
פסקי רי"ד מסכת יבמות דף יב עמוד ב 

תני רב ביבי קמיה דרב נחמן שלש נשים משמשות במוך, קטנה ומעוברת ומיניקה, קטנה שמא תתעבר ותמות, מעוב' שמא תעשה עוברה סנדל, מיניקה שמא תגמול את בנה, איזו היא קטנה מבת אחת עשרה שנה ויום אחד ועד בת שתים עשרה שנה ויום אחד, פחות מכן ויותר על כן משמשת כדרכה והולכת דברי ר' מאיר, וחכמ' אומ' אחת זו [ואחת זו] משמשת כדרכה והולכת ומן השמים ירחמו שנ' שומר פתאים ה', אי קשיא היאך התירו חכמ' להוציא זרע לבטלה לעשות כמעשה ער ואונן, תשובה איזהו מעשה ער ואונן שאסרה תורה כל שכונתו שלא תתעבר כדי שלא יכחיש יופיה ואינו רוצה לקיים פריה ורביה ממנה, אבל אם כונתו שלא תבוא לידי סכנה מותר. וכן נמי אם מתכוין לתאות יצרו ואינו מתכוין שלא תתעבר מותר כדאמרינן בפ' (קמ' דכתובות) [שני דנדרים] ההיא דאתת לקמיה דר' אמרה לו ר' ערכתי לו שולחן והיפכו והתירו ר' לשמש שלא כדרכה, והא ער ואונן שלא כדרכה שמשו כדאמרי' לקמ' במסכתין, אלא ודאי הם שהיתה כונתם כדי שלא תתעבר היו עוברים, אבל מי שכונתו להשלים תאות יצרו אינו עובר, שכל מה שרוצה אדם לעשות באשתו יעשה ולא יקרא משחית זרעו שאילו כן אל ישכב אדם עם הקטנה ועם המעוברת ועקרה וזקינה, וקטנה מבת י"א ועד י"ב שנים ויום אחד יש לחוש שמא תתעבר ותמות, אבל פחות מכן לא מיעברא ויותר על י"ב אי מיעברא לא מיתא, ומעוברת שמא יעשה עוברה סנדל שאין לו צורת פנים, שכשהאשה מעוברת וחוזרת ומתעברת דוחק האחד את חברו ופוחת צורתו, ואף על גב דאמרי' אין אשה מתעברת וחוזרת ומתעבר', הני מילי לעשות ולד שלם בלי מום, אבל חוזרת היא ומתעברת ועושה סנדל. ומניקה שמא תתעבר וייעכר חלבה ותהיה צריכה לגמול את בנה ושמא ימות, וחכמ' סברי אף על פי שכונתו שלא תתעבר היא משום סכנה אפילו הכי דומה למעשה ער ואונן, אלא משמשת כדרכה ויבטח בשם ואל ישחית זרעו, והלכ' כחכמ' ולא כר' מאיר שהוא יחיד.

ים של שלמה מסכת יבמות פרק א סימן ח 

ח. דין שכל נשים מותרים לשמש במוך ...
פיסקא ואי אתה יכול לומר בחמותו שמיאנ' בו (י"ב ע"ב) תני רב ביבי קמיה דרב נחמן, שלש נשים משמשות במוך, פי' רש"י, שמותרין ליתן מוך באותו מקום, שלא תתעבר, קטנה, שמא תתעבר, ושמא תמות, ומעוברת, שמא תתעבר עוד פעם אחרת, ועובר השני ידחוק את העובר הראשון, ויפחות צורתו, ויעשנה סנדל, ומניקה, שמא תתעבר, ותגמול את בנה וימות, ואיזו היא קטנה, מבת אחת עשרה שנה ויום אחד עד י"ב שנה ויום א', פחות מכאן אינה מתעברת, יתר על כן אינה מתה, וכתב התו' (ד"ה שלש) על פי' רש"י, דלפירושו משמע, שאר נשים אסורות, משום השחתת זרע, הא נשים לא מפקידה אפריה ורביה, והא דאמרינן בפרק כל היד (נדה י"ג ע"א) המרבה לבדוק בנשים משובחת, באנשים תקצץ, ומפרש בגמרא, משום דנשים לאו בנות הרגשה נינהו, משמע דאי הוי מרגישה אסורה, יש לפרש, לאו בנות הרגשה באיסור נינהו, כלו' אפי' מרגישין לית בהן עבירה, ועוד תדע, דהא מותר לשמש עם קטנה ואיילונית, ואף על גב דלאו בני בנים נינהו, אלא צריכה לשמש במוך קאמר, משום הסכנה, וחכ"א אינה צריכה, ולעולם אף בשאר נשים שרי, ועוד פירשו, דוקא משמשת במוך אחר תשמיש קאמר, לנקות הזרע, אבל לשום המוך באותו מקום אסור לשמש עמה, משום השחתת זרע, כאלו מטיל על עצים ואבנים (ואין) [דאין] דרך תשמישו בכך, והנראה בעיני, אף שהמרדכי (סימן ג') פי' בשם ריב"ן כדעת ר"ת, וכן כתב הר"ן, מ"מ נראה פי' רש"י עיקר, דמשמשים במוך לפני תשמיש קאמר, ואין זה כמטיל על העצים, דסוף סוף דרך תשמיש בכך, וגוף נהנה מן הגוף, ודמי למשמש הקטנה, וכן פי' ר"י באלו נערות (כתובות ל"ט ע"א, תוד"ה שלוש) לקיים פי' רש"י, וראייה מריש נידה (ג' ע"א) דקאמר משמשות במוך מאי איכא למימר, דמשמע להדיא דאיירי במוך שמונח באותו מקום כל שעה, ולא שמקנחת בו להפליט הזרע, ותמה אני על ר"ת, איך עלה על דעתו לפרש בענין אחר, מהא דנידה, אבל מ"מ נראה דג"כ דעת ר"ת עיקר, דאף שאר נשים מותרות, דאין איסור בנשים, מאחר שאינה מצווה על פריה ורביה, וג' נשים דהכא צריכי קאמ', וכן פי' הרא"ש בנדרים פ' אין בין המודר (ל"ה ע"ב) דצריכות לשמש קאמר וממילא שאר נשים מותרות, וכן משמע מלשון הרא"ש (שם) שלפני תשמיש קאמר, שכתב צריכות לשום מוך באותו מקום, כדי שתקלוט הזרע, משמע שכבר מונח לשם, וקולט הזרע, ומהא דריש נידה נמי משמע דאף שאר נשים שרי, מדקאמר התם סתם משמשות במוך מאי איכא למימר, ולא אמר הני ג' נשים כו' מאי איכא למימר, משמע כל אשה מותרת, וכן עיקר, וא"כ הלכה כחכמים, שאינה צריכה לשמש, אבל מותרים.
ערוך לנר מסכת נדה דף יג עמוד א
בגמרא כאלו מביא מבול לעולם. מזה הוכיחו הרמב"ן והרשב"א והר"ן דגם אשה מצוה על השחתת זרע נגד הר"ת שהרי במבול גם הנשים נענשו אמנם לא נתבאר בשום מקום מאי אזהרה איכא להשחתת זרע והיכן אסרה התורה ובשלמא לר"ת הוא בכלל פרו ורבו אבל לשיטות החולקין עליו מנ"ל וכבר העיר כעין זה גם המשנה למלך הל' מלכים (פ"י ה"ז) וכתב והדבר צריך תלמוד ואף שהוא לא מקשה רק למה שנענשו דור המבול על זה לענ"ד יותר קשה גם לדידן דמה דיליף לקמן מלא תנאף ודאי אינו רק דרך אסמכתא ולענ"ד אולי י"ל ממה דאמרינן ב"ק (צא ב) מנ"ל דאין אדם רשאי לחבל עצמו ויליף מבל תשחית מדעובר על בגדים שקרע וכל שכן גופו והשיב על זה דלמא שאני בגדים דפסידא דלא הדר הוא ויליף שוב מאשר חטא על הנפש ע"ש ולפ"ז י"ל דאף דדחי דאין למילף גופו מבגדים דפסידא דלא הדר הוא מכ"מ אחר דיליף מאשר חטא ולא נתפרש איזו חטא יש ועל מה עבר שקורא אותו הכתוב חוטא אלא ע"כ דבזה גלי קרא דבהשחתת גופו איכא ג"כ משום אזהרת בל תשחית ולכן י"ל דבהשחתת זרע איכא ג"כ משום בל תשחית ואע"ג דלפ"ז אכתי יקשה דמאי אזהרה הי' לדור המבול שנענשו בזה י"ל דהקב"ה ברא עולמו לשבת כדכתיב לא תוהו בראו לשבת יצרה וכיון שכל הדור הרע ההוא לא רצו לסייע לשבת הי' ראוי העולם להיות תהו:
ספר מנחת חינוך - מצוה א - אות לא
[לא] ועיין תוס' סנהדרין נ"ט ע"ב ד"ה והא, מבואר בדבריהם דמי שאינו מצווה על פריה ורביה אינו מצווה על השחתת זרעו, על כן גוים ונשים אינן מצווים על זה, וכן היא דעת ר"ת ביבמות י"ב ע"ב ד"ה שלש, ועיין תוס' על הגליון בנדה י"ג ע"א ד"ה נשים, שחלקו על ר"ת, דנשים גם כן מצווים על זה, וגם הרמב"ן [יבמות שם] חולק וכתב שכולם לקו בדור המבול, ועיין משנה למלך פ"י ממלכים ה"ז שפלפל בזה, ואין כאן מקום להאריך. ואפשר אף לדבריהם דוקא בראוי להוליד אלא שאינו מצווה על זה, אבל מי שאין ראוי להוליד כגון סריס אינו מוזהר על זה, ויש להאריך בזה וצ"ע מיוחד. ולכאורה נראה אם נאמר שנשים מצוות על שבת, אף שאינם מוזהרים על פריה ורביה, מצווים גם כן על השחתת זרע, רק אם נאמר דאינם מצווים כלל, אפשר דאינם מוזהרין, ומוכח דדעת ר"ת דנשים אינן מצוות על שבת, וצ"ע, ועיין בית מאיר אבהע"ז סי' כ"ג:
 
בית שמואל סימן כה ס"ק ב 

אפילו אם מוציא זרע - ואם נמצא דם בעד של אשה ויש ספק אם הדם ממנה או ממנו נראה לכאורה דמותר לאיש להוציא הזרע כדי לברר אם הדם ממנו הוא דהא אין איסור לשמש ולהוציא זרע גם יש להביא ראיה מש"ס פרק הערל דאי' שם אם ניקב הגיד בדקינן אם נתרפא ומניחים ביה פוקרא כדי שיוציא זרע, ויש לדחות וצ"ע:
שו"ת אחיעזר חלק ג סימן כד
בעז"ה, י"ד כסלו תרצ"ה. (ד) ע"ד שאלתו אדות אברך אחד, ששהה יותר מעשר שנים ולא זכו להבנות, ועל פי דברי הרופאים נראה שהמניעה מאתו, ואומרים שההכרח לבדוק את הזרע מקודם, ושואל אם רשאי להוציא ז"ל =זרע לבטלה=, לצורך בדיקת הרופאים, כבר התעוררו המחברים בענין זה ונשאלתי כמה פעמים, והוריתי להתיר, וע"י ב"ש סי' כ"ה סק"ב מש"כ אם נמצא דם בעד של אשה ספק אם הדם ממנה או ממנו נראה לכאורה דמותר להוציא זרע כדי לברר אם הדם ממנו, דאין איסור לשמש ולהוציא זרע, וה"ר =והביא ראיה= מיבמות ע"ו דאם ניקב הגיד בודקין אם נתרפא, ומניחין בי' פוקרא, כדי שיוציא זרע ויש לדחות יעוי"ש. ובאמת יש לחלק דשאני התם דחששו כדי להתירו בקהל, ובשו"ת שאילת יעב"ץ ח"א סי' מ"ג כ' בתוך דבריו ואיברא לצורך שעה אף להוציא ז"ל להשחיתו על הארץ שרי, כדאשכחן לענין בדיקת הנקב בגובתא דשכי' דמתבינן לי' אבי פוקרא ביבמות ע"ו ש"מ דאיסור חמור זה הותר מכללו לצורך שעה, אולי התם דוקא ע"י גרמא וכמש"כ היש"ש ביבמות שם דין ט"ז. אולם הא מבואר בדהתו"ס יבמות ל"ד דלא חשיב מעשה ער ואונן אלא כשמתכוין להשחית זרעו ורגיל לעשות כן תמיד אבל באקראי בעלמא שרי. ואם שהב"י החמיר בזה בסי' כ"ה, מ"מ לצורך שעה י"ל דשרי, ובס' ערוך לנר ביבמות ע"ו שם כ' דמשו"ה התירו לפמש"כ התוס' בסנהדרין נ"ט דזה תלוי במצות פו"ר =פריה ורביה= ועל כן היכא שזהו תקון למצות פו"ר אין חשש בדבר, ולצאת ידי המחמירים בזה יעוי' בס' שדי חמד ובשו"ת דברי מלכיאל ח"א נראה דבדרך תשמיש היינו ע"י נרתיק דק שמלבישים על האבר בודאי שרי, ובירוש' ריש יבמות דרך סדין בעל נראה דהתם מיירי באופן שיכנוס הזרע והסדין היה רק כדי למעט הנאתו דהרי נטע ה' ארזים והוליד בנים. ויעוי' בשו"ת דברי אלי' סי' כ"א שהורה להקל ע"י סדין כמו במוך מחשש סכנה בעיבור יעוי"ש. וע"ע בס' תורת מרדכי מה שצידד בזה. כללו של דבר שיש לסמוך על ד' שו"ת יעב"ץ שכ' דהיכא דאי אפשר בגרמא לעשות גם בידים, ודרך תשמיש ע"י נרתיק בודאי מותר לכו"ע.
 
שו"ת אגרות משה אבן העזר חלק ב סימן יח
אבל מה שעומד נגד עשיית זה למעשה הוא איך להוציא הזרע מהבעל, שאף שהוא בשביל להוליד בנים שמסתבר שאין בזה משום איסור הוצאת זרע לבטלה, והוא כ"ש ממה שמותר למי שניקב הגיד שלו וסתמו שבודקין אותו בהוצאת זרע לראות אם נסתם היטב ביבמות דף ע"ו אף שהתם הוא ספק אלמא דכיון שהוא כדי לראות אם מותר ליקח אשה אין זה לבטלה, כ"ש הכא שהוא כמו ודאי שיוליד עי"ז שלא הוי לבטלה, אבל הא משם חזינן שלמשמש האבר בידים ולהוציא זרע אסור שהרי שלח רבא בריה דרבה לר' יוסף ילמדנו רבינו היכי עבדינן והוצרך ר' יוסף לומר שמנחינן נהמא חמימי דשערי אבי פוקרי ומקרי ואביי אמר שמעברינן קמיה בגדי צבעונין ויהרהר עי"ז בנשים וניקרי עיי"ש והא במשמוש הידים בהאבר ודאי ניקרי אלמא דזה אסור אף לצורך לישא אשה ולהוליד בנים. ובארתי שהוא מצד שבמשמוש הידים באבר יש עוד איסור לא תנאף ביד דתנא דבי ר' ישמעאל בנדה דף י"ג שאיסור זה לא הותר בשביל פו"ר כמו שלא הותר ניאוף ממש ולכן אסור ע"י משמוש הידים ושאל היכי עבדינן, והתירו ע"י הנחת נהמא חמימי דשערי אבי פוקרי שהוא נקב הרעי שכיון שאינו נוגע בהאבר אף שמתקשה אברו עי"ז ליכא איסור לא תנאף אלא איסור הוצאת זרע לבטלה, וכן להרהר בנשים שהאיסור הוא מונשמרת מכל דבר רע דדריש ר' פינחס בן יאיר מכאן שאסור להרהר ביום ולבא לידי טומאה בלילה בהוצאת זרע בכתובות דף מ"ו שחזינן שאין איסור הרהור איסור מצד עצמו אלא משום שלא יבא לידי קרי לבטלה שאין הקפידא משום הטומאה דרשאין ליטמאות בכל הטומאות לכתחלה אלא משום הוצאת הזרע לבטלה, ולכן בכאן לבדיקה אם נסתם היטב שהוא לצורך לישא אשה ולהוליד בנים ואינו לבטלה מותר. 
