מקורות למסכת כתובות – דף 55
(1) גמ' לט: - מ. "אונס שותה בעציצו ... מי איתיה לעשה כלל", רש"י, תוס'

(2) בענין אשה הראויה לו:
תוד"ה ניתי, רמב"ן ורשב"א ד"ה וניתי, ריטב"א ד"ה וליתי
[תוס' לעיל כט: סוד"ה וחד.  האם תוס' זו מתאימה לכל הדעות שהובאו בתוס' בסוגיין?]
[הפלאה על תוד"ה ניתי]

רמב"ם נערה בתולה א:ה, ג:ה
קובץ שעורים סי' קמא

(3) בענין עשה דוחה לא תעשה:
רש"י ד"ה מי איתיה לעשה כלל, תוד"ה כגון, קובץ שעורים סי' קמד
תוס' רי"ד
רמב"ן ד"ה ומהדרינן אבל הכא [וכ"כ רשב"א וריטב"א ד"ה אבל הכא], [קובץ שעורים סי' קמב]
ר"ן (דף יד. באלפס) ד"ה ומהדרינן כי אמר כו'
בענין עשה שאפשר למחול עליה - שו"ת הרשב"א א:יח, [קצות החושן צז:א]
בענין האם עשה של ראובן דוחה לא תעשה של שמעון – תוס' גיטין מא. ד"ה לישא שפחה
[קובץ הערות (ספרו של הרב אלחנן ווסרמן על מסכת יבמות) סי' יד]
קובץ שעורים כתובות דף מ עמוד א 

קמא) [דף מ ע"א] תוד"ה ניתי עשה וכו' דלא מיתורא דקרא. ובתירוץ אחר כתבו דמפיק ליה מיתורא דקרא. ולכאורה נ"מ לדינא, דאי ילפינן ליה מקרא א"כ בכה"ג ליכא עשה כלל אבל אם לא מיתורא דקרא, אלא דאין הל"ת נדחית, אינו פטור אלא אנוס, דאריא דאיסורא רביע עליה, כמ"ש תוס' חולין מ' דשבת לא חשיב מחוסר זמן, דאין זה אלא משום דאין עשה דוחה ל"ת דשבת, וכן אם יום טוב ראשון בשבת חייב בשני אפילו למ"ד חיגר בראשון פטור בשני, ריש חגיגה, וה"נ אם בשעת ביאה לא היתה ראויה לו ואח"כ נעשית ראויה, אם היה פטור בשעת ביאה לא יתחייב אח"כ, אבל אם לא היה פטור אלא אנוס, ראוי שיתחייב אח"כ, והדין מפורש בירושלמי כאן, בבא על אחות אשתו ואח"כ מתה אשתו כבר נפטר, והגרע"א עמד בספק זה לענין קטנה והגדילה, וכתב שם דבקטנה ליכא מצוה משום דאינה מהוה את עצמה, וי"ל עוד טעם אחר, משום דהמצוה היא רק מדעתה וקטנה כשלא מדעתה דמיא דאין לה דעת, ונ"מ משני הטעמים לענין הגדילה אחר כך דלטעם הראשון כבר נפטר, ולטעם השני לא שייך כבר נפטר, אלא דאי אפשר לקיים בפועל מפני חסרון דעתה, מיהו אפשר לומר, דדוקא היכא שממאנת הוי שלא מדעתה, אבל היכא שאין לה דעת כלל, ואפשר שאילו היתה בת דעת היתה רוצה בכה"ג לא מיפטר.

קמב) [דף מ ע"א] תוד"ה כגון מילה וכו' דאין זה חשוב אפשר. והרמב"ן כ' "סדין בציצית דמצי למיפטר נפשיה בטלית של צמר ואפ"ה דחי, התם עשה מיהא איתיה, אבל עשה דאי בעי ליתיה כלל לא דחיה" וקושית הרמב"ן היא קושיא אחרת, דהתוס' הקשו מטעמא דאפשר לקיים שניהן, והרמב"ן הקשה דהיא עשה קלה שיכול לבטלה, ולזה תירץ דגם אם ילבש טלית של צמר תתקיים מצות ציצית ואכתי תיקשי שיכול ללבוש טלית פטורה לגמרי, וקושיא זו הקשה ריטב"א, ותירץ "דהתם איכא לעשה מיהא אלא שהוא פוטר עצמו בטלית שאינה בת ציצית וכי עביד הכי מענש, כדאמרי' במעשה דרב קטינא, מנחות מ', (דבעידן ריתחא ענשינן עלה) אבל הכא עקרה לגמרי" ומפורש בזה כמ"ש בקובץ הערות סי' י"ד ג' עיין שם.

קמג) [דף מ ע"א] בא"ד. דלבן אפשר במינו. והרשב"א בפ"ק דיבמות תירץ, דמיירי דלא אפשר במינו שאין לו חוטין, ומדברי תוס' שלא תירצו כן מוכח דס"ל כדעת הרמב"ן שם, דאפילו בכה"ג מיקרי אפשר לקיים שניהם, דאפשר להמצוה שתתקיים אילו היו לו חוטין ממינו.

קמד) [דף מ ע"א] תוד"ה אי אמרה לא בעינא וכו' מיד כשצוה אב הוי עשה לעשות מצותו. והדברים סתומים, וז"ל שיטה, ב"מ ל"ב, דהתם כי אמרה לא בעינא ליכא להאי עשה כלל לגבי האי מאנס, אבל הכא אי אמר האב השתא לא בעינא, בשביל זה לא ביטל העשה עולמית, ואפשר שיתקיים תדיר בשאר דברים, ועוד אפילו כי אמר לא בעינא, שייך עשה דמ"מ מצוה הוא בכל דבר אפילו אמר לא בעינא עכ"ל הרא"ש וכונת תירוץ אחרון, דהא דמהניא מחילת האב הוא רק לענין שאם לא יכבדהו אין בזה ביטול מצוה, אבל מ"מ אם יכבדהו יקיים מצוה, אבל הכא אי אמרה לא בעינא אפילו אם ישאנה ע"י איזה פיתוי לא יקיים מצוה, וצ"ע מנ"ל הא מלתא, דאיכא קיום מצוה גם אחר מחילת האב, ולתירוץ ראשון נראה, דאם יאמר האב הנני מוחל על כבודי עולמית, לא מהניא לפטור את הבן לעולם, והיינו שתמיד יוכל האב לחזור בו, ולפי"ז מבואר, דהכא כי אמרה לא בעינא לא תוכל לחזור בה.

שו"ת הרשב"א חלק א סימן יח 

שאלת למה אין מברכין על המצות כולן כגון המלוה את חברו והטוען עמו וכיוצא בהן. 

תשובה זו שאלה עמוקה ודבר שעמדו עליו הראשונים זצ"ל ונסתבכו בו הרבה מפני מה מברכין על מקצתן ואין מברכין על כולן ואי זו שמברכין עליה ואי זו שאין מברכין עליה. ואין הענין תלוי בטעם אחד שאתן לך כלל אחד בהם. אלא כל מצוה שאין בה מעשה אין מברכין עליה כגון השמטת כספים וכיוצא בהן. וכן אין מברכין על מצוה שאינה תלויה כולה ביד העושה. מפני שאפשר שלא יתרצה בה חברו ונמצא מעשה מתבטל. כגון מתנות עניים והלואת הדלים ונתינת צדקה והענקה וכיוצא בהם. וכן על דבר שהוא מסור לבית דין כגון עשיית הדינין שמא לא יקבלו בעלי דין את דעתו. וכן כל מצוה שהיא באה מתוך עברה כגון השבת הגזלה וחזרת הרבית שלא צונו לגזול כדי להשיב וליקח את האם כדי שנחזור ונשלח אותה ועל כיוצא באלו. וכן מתנות כהונה אין מברכין על נתינתן דאין הישראל נותן משלו אלא שהשם יתברך זכה אותן לכהן ומשלחן גבוה קא זכו. ונתינת שקל בשנה כיוצא בו וכדכתיב (דברי הימים א כט) כי ממך הכל ומידך נתנו לך. אבל על פדיון הבן ועל הפרשת חלה ומעשרות מברך מפני שאינו מברך על הנתינה אלא על ההפרשה ועל הפדיון שתלויין בו. ואין מברכין על מצוה שעיקרה אינה מצוה כגון חליצה ויבום שהעיקר משום פריה ורביה והיא אינה מצוה על פריה ורביה. וכן על הגרושין משום דיש מקצת הגרושין שהן בעברה כגון שלא מצא בה דבר עברה ומגרשה ששנוי המשלח. ואף על פי שיש מצוה במקצתן כגון אותן נשים שנשאו בעברה שמצוה לגרשן לא פליגי רבנן לגרושין שיברך במקצת הגרושין ולא יברך במקצתן. וכן אין מברכין על מיתות בית דין לפי שהשם יתברך חס על בריותיו ואינו חפץ במיתתן של רשעים ולפיכך אין מברכין עליהן. וכענין שאמרו שאין אומרין הלל בראש השנה מפני שהוא יום הדין. וכדאמרינן באין מפסיקין בקללות לפי שאין אומרין ברכה על הפורענות. וכן על ביקור חולים ותנחומי אבלים והבאת שלום בין אדם לחברו מפני שהן תלויות ביד אחרים דדילמא לא מקבלי מיניה ובידם לעקור ממנו מצוה זו. ומנ"ל =ומנא לן= דלא מברכין על מצוה הבאה בעברה דתני רבי אליעזר בן יעקב הרי שגזל סאה של חטים טחנן ואפאן וכו' עד (תהלים י) בוצע ברך נאץ ה'. וקאמר רבא טעמיה דרבי אליעזר בן יעקב משום דהוה ליה מצוה הבאה בעברה. ומנא לן דכל מצוה שאפשר למיעקרא אף על גב דהשתא לא מיעקרא כמאן דמיעקרא דמיא. דתנן בפרק אלו נערות (דף ל"ט) כיצד שותה בעציצו אפילו חגרת אפילו סומא וכו' עד שאינה ראויה לבא עליה שאינו רשאי לקיימה שנא' (דברים כב) ולו תהיה לאשה אשה הראויה לו. ואמרינן עלה בגמרא וניתי עשה ונדחה לא תעשה אמר ליה היכא אמרינן אתי עשה ודחי לא תעשה כגון מילה בצרעת דלא אפשר דלא לקיומה לעשה. אבל אי אמרה דלא בעינא לה מי איתיה לעשה כלל. אלמא כיון דאפשר למיעקריה לעשה אף על גב דאכתי לא עקרה ליה הוה ליה כמאן דליתיה. דהא לא קביעא הואיל ומשום הנאה דילה חייביה רחמנא למינסבא וכיון דאמרה לא בעינא לה להאי הנאה איעקר ליה מצות עשה שבהם. וגמרינן מינה למורא וכבוד אב ואם ועמידה בפני רבו הואיל ואפשר למיעקריה להאי עשה דידהו שהרב שמחל על כבודו כבודו מחול. ומנא לן דמתנות כהונה אין מברכין עליהו. משום דאמרינן דכהנים משלחן גבוה קא זכו. וגבי דהוא ממתנות כהונה נמי אמרינן קנאו השם ונתנו לכהנים וכדמברר בבבא קמא. דשמעינן מינה דמאן דיהיב מתנות כהונה לא יהיב ליה מדידיה אלא דרחמנא נינהו כדכתיב (במדבר י"ח) ואני הנה נתתי לך את משמרת תרומתי. וכך השיב הרב רבי יוסף אבן פלט זכרונו לברכה להרב רבי אברהם ב"ר דוד.
