מקורות למסכת כתובות – דף 6
(1) גמרא דף ל. "אמר רב חסדא הכל מודים" עד "מ"ט דר' נחוניא בן הקנה", רש"י, תוס', תוס' הרא"ש ד"ה הכל מודים

למה רש"י לא פירש כתוס'?  עי' רש"י פסחים כט. ד"ה את יוה"כ כשבת, תוס' שם ריש ד"ה רבי נחוניא היא
(2) גמ' עד ל: "אף כרת שלי פטור מן התשלומין", רש"י, תוס'
בענין צינים פחים:

רש"י ד"ה חוץ מצינים ופחים, תוד"ה הכל
ריטב"א ב"ב קמד: ד"ה חוץ מצינים פחים

מהר"ם שיף (נדפס אחרי המהרש"א) על תוד"ה הכל [ועל הגמרא]
קובץ הערות (על מס' יבמות להרב אלחנן וסרמן) ביאורי אגדות סימן ז סעיף ד, [חובות הלבבות שער הבטחון ריש פ"ד, רמב"ן בראשית טו:יד]

רש"י דברים כב:ח, רש"י פסחים נו. ד"ה וגנז ספר רפואות [ועי' רמב"ם פירוש המשנה שם, ואכמ"ל]
שו"ת ציץ אליעזר ח"ה רמת רחל סימן כ בשם ספר שבט יהודה [וע"ש כל הסימן]
רמב"ן ד"ה אלא איפוך, רא"ה ד"ה אריא וגנבי (הובא גם בשטמ"ק)
[מהו "פחים"? רשב"ם ב"ב קמד: ד"ה צנים פחים, תוס' שם ד"ה חוץ מצנים פחים, רש"י ב"מ קז: ד"ה צינים פחים, תוס' שם ד"ה צנים]
[בענין תוד"ה מיום – עי' שטמ"ק ד"ה מיום שחרב, תוס' סנהדרין לז: ד"ה מיום, תוס' זבחים פח: ד"ה מכפרים]
בענין דין ארבע מיתות לא בטלו – תוס' וריטב"א ד"ה דין ד' מיתות, [בית יעקב על התוס'], מאירי ד"ה לעולם יזהר אדם
חידושי הריטב"א מסכת בבא בתרא דף קמד עמוד ב 

חוץ מצינים פחים. פי' לאו דוקא אלא הוא הדין כל דבר שיכול להשמר כגון שאכל דברים המזיקים וכיוצא בו, והא דאמרינן התם (נדה ט"ז ב') הכל בידי שמים חוץ מיראת שמים, ענין אחר הוא ואין לו ענין בזה כדפירשתי במסכת נדה בס"ד.
שו"ת ציץ אליעזר חלק ה - רמת רחל סימן כ 

גם בספר שבט יהודה למהר"י עייאש מאריך להוכיח שלא נגזר עליו שימות באותו פרק, ודומה זה לנכנס למחלתו אצל רופאים ובחריפות דברים על כך הוא פוסק את פסקו בהחלטות גמורה וכותב: דע דענין בקשת הרופא לרפאות הוא דבר מוכרח ויש לו עיקר מן התורה וכמעט שיש חיוב חזק על החולה והקרובים לחזר על הרופא המובהק ולחזר אחר הסמננין המועילין לרפואת אותו חולי, וכל המתעצל ומתרשל בדבר זה ולא יחוש על הרפואה בדרך טבע אלא יסמוך על דרך נס לומר שהקב"ה ישלח דברו וירפאהו בחנם אין זה אלא מן המתמיהין ודעת שוטים היא זו וקרוב הוא להיות פושע בעצמו ועתיד ליתן את הדין, דכמו שצריך האדם לשמור עצמו מהחום ומהקור וממקרי העולם המתהוים בכל שעה וזה שאינו שומר עצמו ונסמך על דבר זה והתברך בלבבו לאמר אם ה' אינו גוזר רע לבוא על האדם לא תאונה אליו רעה דהוא חסיד שוטה דכבר ארז"ל הכל בידי שמים חוץ מצנים ופחים. כן הוא הדין בעניני הרפואות שהשי"ת מסר העולם להתנהג כפי הטבע וסם פלוני מרפה חולי פלוני וכן כמה וכמה עשבים ושרשי האילנות וכמה מיני שרפים ועליו המיוחדים לכמה דברים שאין להם מספר וכו'. 

ואחרי שהבעל שבט יהודה כותב להוכיח הדברים מכמה מקומות בש"ס ומסתמך על דברי הרמב"ם בפיהמ"ש פ"ד דפסחים במשנת דששה דברים עשו אנשי יריחו וכו' מביא בשם ספר משנת עץ חיים מדרש מעניין בקשר לכך וז"ל: מעשה ברבי ישמעאל ורבי עקיבא שהיו מהלכין בחוצות ירושלם והיה עמהם אדם אחר, פגע בהם אדם חולה אמר להם רבותי במה אתרפא, אמרו לו קח כך וכך עד שתתרפא, אמר להם אותו האיש שהיה עמהם מי הכה אותו בחולי, א"ל הקדוש ברוך הוא, א"ל ואתם חכמים הכנסתם עצמכם בדבר שאינו שלכם הוא הכה ואתם מרפאים, א"ל מה מלאכתך א"ל עובד אדמה אני והרי המגל בידי, א"ל מי ברא את האדמה מי ברא את הכרם, א"ל הקדוש ברוך הוא, א"ל ואתה מכניס את עצמך בדבר שאינו שלך הוא ברא אותו ואתה אוכל פירות שלו, א"ל אי אתם רואים המגל בידי אלמלא שאני יוצא וחורשו ומכסחו ומזבלו ומנכשו לא העלה מאומה, א"ל שוטה שבעולם ממלאכתך לא שמעת מה שכתוב אנוש כחציר ימיו כשם שהעץ אם אינו נזבל ונחרש אינו עולה ואם עלה ולא שתה מים ולא נזבל אינו חי והוא מת, כך הגוף הוא העץ הזבל הוא הסם איש אדמה הוא הרופא, ע"כ. 

ומסיים הבעל שבט יהודה את דבריו וכותב: מיהו אם יראה הרואה שהרבה עשו ולא הועילו, אין זה אלא שהגזירה אמת ואז החריצות הוא שקר, דמשא"כ אם ישב האדם בטל ולא יתעסק בדרכי הרפואה הרבה ג"כ שיתפשט בהם אותו הנגע והמכה עד שיהא מתנוה והולך וסופו למות מאותו חולי מה שלא נגזר עליו שימות באותו פרק, ודומה זה לנכנס באש יוקדת דודאי אש אוכלתו ומת הוא בלא עתו, ואלו דברים פשוטים לא יכחשם זולתו הנפתל והעקש. 

הארכתי קצת בהעתקת תמצית דברי השבט יהודה הנ"ל באשר הספר הוא כעת כמעט יקר המציאות והדברים המה מאד מאלפים ונחוצים לדעתם. 

