מקורות למסכת כתובות – דף 7
(1) גמרא דף ל: "מאי איכא ... ולרבא חייב", רש"י, תוד"ה זר

גמ' פסחים לב. "תנן האוכל תרומת חמץ ... כשבת לתשלומין וכו'", רש"י

גמ' פסחים כט. "דתניא האוכל חמץ" עד "רב יוסף", רש"י, תוס'

ר"ש משאנץ תרומות ז:א

[בענין היחס בין תשלומי תרומה לתשלומי מעילה: ר"ש תרומות ו:א, , בעל המאור שם (דף ז: באלפס) "והא דתניא ... ומדמי עצים"]
הסבר שיטת רש"י - רבינו דוד פסחים כט. ד"ה מאן, [בעל המאור הנ"ל], קצות החושן כח:א (הקטע השייך לסוגיין הוא "ובזה ניחא ליישב" עד "אך לישנא")

מה אופי דין קלב"מ במזיד ובשוגג לפי כל אחת מהשיטות?  

האם שייך קלב"מ אם לא עשה עבירה כלל?  עי' רש"י ב"ק לה. ד"ה רבא אמר, תוס' שם ד"ה מתניתין בשוגג
בענין קושיית הקצות מכריתות יג: - צל"ח פסחים כט. על תוד"ה רבי נחוניא, [נתיבות כח:ב "ומה שהקשה ...", ובענין זה ועי' משי מעילה דף טו., ועי' תוס' ישנים כריתות יג: וגליון הש"ס עליו, ואכמ"ל]

ר"ש מסכת תרומות פרק ז משנה א 

קשה הא דמתרצין אהא דתנן בפרק כל שעה (דף לא ב) האוכל תרומת חמץ בפסח בשוגג משלם קרן וחומש במזיד פטור מן התשלומין ומדמי העצים מוקי לה בגמרא כר' נחוניה בן הקנה שהיה עושה יום הכפורים כשבת לתשלומין ואפי' הכי בשוגג חייב ואמאי ואפילו יהא שוגג נמי אחמץ והא גבי מיתה בידי אדם כל היכא דפטרינן מזיד משום דקם ליה בדרבה מיניה פטרינן נמי שוגג כדאמר בפ' אלו נערות והוא הדין בכרת דילפינן מינה וכי תימא משום דגלי רחמנא בשוגג משלם קרן וחומש ולא פטרינן ליה משום מיתה דתרומה הוא הדין משום כרת דפסח ... ועוד דאמר בפ' כל שעה (דף כט א) האוכל הקדש חמץ במועד מעל ויש אומרים לא מעל ואמרינן מאן יש אומרים רבי נחוניא בן הקנה והשתא מאי שנא שוגג דתרומה משוגג דהקדש ומתרצים דקרן וחומש דתרומה כפרה מדתנן אינו יכול למחול בפירקין דלעיל (מ"א) אבל קרן וחומש דמעילה ממון וזו היא סברא דהא מילתא מנא לן דהאי ממונא והאי כפרה ועוד כדפרשינן דסוגיא דירושלמי מוכחת דאינו קרבן דלא הוי כפרה ועיקר טעמא משום דריבתה תורה שוגג לתשלומים ואמאי פטור לר' נחוניא בן הקנה ונל"פ דאוכל חמץ של הקדש דפרק כל שעה מיירי באוכל במזיד אע"ג דקתני מעל ולא מעל ...

ר"ש מסכת תרומות פרק ו משנה א 

דאמר במתני' אינו מוחל דכיון דגזירת הכתוב הוא שחייב לשלם דבר הראוי להיות קדש ואין יכול לפטור עליו בדמים אין הדבר תלוי בבעלים אבל אין לומר משום דהוי [כפרת] עון כקרבן כיון דמיחייב חומש דהרי גזל חברו ונשבע והודה דמוסיף חומש ותניא בהגוזל קמא (דף קג ב) דיכול למחול:
בעל המאור מסכת פסחים דף ז עמוד ב באלפס

והא דתניא האוכל חמץ של הקדש במועד מעל ויש אומרים לא מעל אמר רב חסדא ר' נחוניא בן הקנה הוא פי' ודכ"ע כר' יוסי הגלילי סבירא להו דאמר חמץ בפסח מותר בהנאה ובר דמים הוא ומותר להסיקו תחת תבשילו ודכ"ע פודין את הקדשים להאכילן לכלבים וה"ה להסיקו תחת תבשילו מיהו ת"ק ס"ל כיון ששגג בהקדש מביא מעילתו ואשמו כי היכי דתהוי ליה כפרה בין ששגג בחמץ בין שהזיד בחמץ לפי שהמחויב כרת חייב בתשלומין דלא כרבי נחוניא בן הקנה וי"א ס"ל כרבי נחוניא בן הקנה הלכך אם הזיד בחמץ ושגג בהקדש פטור וכ"ש שהזיד בשניהם ואם שגג בשניהם חייב ואע"ג דקי"ל חייבי מיתות שוגגין ודבר אחר פטור שאני הכא שהתשלומין לכפרה נתנו ומתוך שנתנה שגגת קודש לכפרה ניתנה אף שגגת חמץ לכפרה וכהאי גוונא אוקימנא למתני' לקמן כר' יוסי הגלילי וכר' נחוניא בן הקנה דתנן האוכל תרומת חמץ בפסח בשוגג משלם קרן וחומש במזיד פטור מן התשלומין ומדמי עצים
קצות החושן סימן כח ס"ק א 

אמנם מוהרש"ל (ב"ק) בפרק הכונס ביש"ש סי' ו' כתב וז"ל, ונראה דכל היכא דחייב לצאת ידי שמים אי תפס מפקינן מיניה אפילו לפירוש רש"י פרק השוכר וכו', מכל מקום כה"ג מפקינן מיניה, בשלמא בקים ליה בדרבה מיניה חייב הוא רק דלא [קטלינן בתרי קטלי ו]עבדינן החומרא, הלכך היכא דלא עבדינן החומרא כגון בשוגג או שלא בהתראה או בזמן הזה א"כ נוכל לומר שהסברא נותנת אם תפס לא מפקינן מיניה דהא סוף סוף חייב הוא...

ובזה ניחא ליישב מה דקשיא לן בהא דתנן בכריתות (יג, ב) יש אוכל אכילה אחת וחייב עליה ד' חטאות ואשם אחד, האוכל חלב מהמוקדשין וכו', ר' מאיר אומר אף אם היתה שבת והוציאו בפיו, אמרו לו אינו מן השם. וקשיא לן מאי הוסיף ר' מאיר שבת דהא במה דהוסיף חיסר אשם, דבפרק כל שעה (פסחים) דף כ"ט (ע"א) תניא האוכל חמץ של הקדש יש אומרים מעל ויש אומרים לא מעל, מאן יש אומרים ר' נחוניא בן הקנה דחייבי כריתות פוטר מתשלומין. והקשו בתוס' (ד"ה ר' נחוניא) אמאי פטור מקרבן מעילה משום קים ליה בדרבה מיניה, הא אמר בהמצניע (שבת צג, ב) המוציא אוכלין בכלי שגג באוכלין והזיד בכלי חייב על האוכלין, ותירצו כיון דפטור מקרן וחומש פטור נמי מקרבן, שאין אשם מעילות בא אלא כשיש קרן וחומש וע"ש, וא"כ אם היתה שבת דהוא חייבי מיתות ב"ד ודאי פוטר מתשלומין, דאפילו ר' מאיר לוקה ומשלם אית ליה מת ומשלם לית ליה כדאיתא בכתובות פרק אלו נערות (לג, ב) וא"כ ליכא אשם וא"כ מאי מוסיף ר' מאיר כיון דמחסר אידך והוא אשם.

אבל לפי מ"ש בשם רש"י דהיכא דקים ליה בדרבה מיניה רמי חיובא עליה אלא שאין הב"ד עונשין ואיהו מחוייב לצאת ידי שמים, וא"כ כיון דקי"ל (ערכין כא, א) חייבי חטאות ואשמות אין ממשכנין ממילא ליכא חיוב אשם בב"ד דהא אין ממשכנין, ואיהו לעולם מחוייב אשם וגם הקרן והחומש לצאת ידי שמים. והא דאמרינן בפרק כל שעה יש אומרים לא מעל משום דסובר חייבי כריתות פוטר מתשלומין, ולפי מ"ש כיון דאין ממשכנין חייבי חטאות ואשמות א"כ מאן דאמר מעל על כרחך לצאת ידי שמים דהא אין ממשכנין, וא"כ היש אומרים דלא מעל היינו אפילו בדיני שמים, ואמאי דהא קים ליה בדרבה מיניה אינו פוטר מתשלומין בדיני שמים וחיובא רמי עליה. אמנם לפי מ"ש בשם מוהרש"ל דהיכא דעבדינן ליה החומרא ליכא חיוב תשלומין אפילו בדיני שמים א"כ ניחא דמצינן למימר דשם מיירי שהזיד בחמץ וא"כ עבדינן ליה החומרא ולהכי יש אומרים לא מעל אפילו מעילה דאינו אלא בדיני שמים נמי פטור כיון דעבדינן ליה החומרא, אבל אוכל אכילה אחת דמיירי בשוגג ולא עבדינן החומרא, ובזה לא חסרה אשם אף אם היתה שבת דמעילה אינו בדיני אדם כיון דאין ממשכנין ולצאת ידי שמים אפילו בקים ליה בדרבה מיניה חייב.

ובזה ניחא דברי רש"י פרק כל שעה שם (ד"ה את יוה"כ) ז"ל, יש טועים דקשיא להו כי פטר ר' נחוניא במזיד דבר כרת הוא והכא בשוגג עסקינן מדקתני מעל ובשוגג לאו בר כרת הוא, וטעות הוא דגבי חמץ מזיד הוא וגבי הקדש שוגג הוא דלא ידע [שהוא] של הקדש עכ"ל. ודברי רש"י תמוה דהא קי"ל דלא חלקת בין שוגג למזיד וכי היכי דחייבי מיתות פוטר בין בשוגג בין במזיד הכי נמי לר' נחוניא דעושה יום הכפורים כשבת א"כ בשוגג נמי פוטר, וע"ש בתוס' (ד"ה ר' נחוניא). ולפי מ"ש ניחא דאי הוי שוגג אף על גב דפוטר מתשלומין אינו פוטר אלא בדיני אדם ושלא יהיו ב"ד עונשין אותו אבל חיובא רמיא עליה בדיני שמים, וא"כ אכתי לא משכחת לא מעל כיון דכל אשמות אין ממשכנין אותו וכמ"ש, ולהכי צ"ל דמיירי במזיד וא"כ קשיא להו היכי משכחת, לזה כתב רש"י דהיה מזיד בחמץ ושגג בהקדש.
צל"ח מסכת פסחים דף כט עמוד א 

ד"ה רבי נחוניא בן הקנה היא וכו', ותירץ כיון דפטר מקרן וחומש פטר נמי מקרבן וכו'. הקשה אותי ש"ב הרב הגאון מוהר"ר וואלף לוי אב"ד ור"מ דק"ק פפערשא והמדינה, לפי זה איך שנינו בכריתות פרק ג' משנה ד' יש אוכל וכו' ואשם אחד וכו' ר"מ אומר אם היתה שבת והוציאו בפיו חייב, והרי ר"מ מת ומשלם לית ליה, ואם מתחייב משום שבת לא משכחת שיתחייב אשם מעילות, שאם אין קרן וחומש אין אשם. והאריך הרב ש"ב הנ"ל לפלפל אם ר"מ אית ליה דחזקיה בחייבי מיתות שוגגין.

והנלע"ד בזה דבר חדש, שיש חילוק בין חייבי מיתות דפטורים מתשלומין לכ"ע, ובין חייבי כריתות דפטורין לר' נחוניא בן הקנה, ומלבד גוף הפלוגתא שבין ר' נחוניא בן הקנה לשאר תנאי בדבר זה עצמו אם כרת פוטר מתשלומין, יש עוד פלוגתא ביניהם גם בחייבי מיתות ב"ד. ואומר אני דחייבי מיתות דפטורין מתשלומין משום דקים להו בדרבה מיניה, לא שייך במידי דהקדש של קדושת הגוף או בקדושת בדק הבית שהתשלומין לשמים, ואיך יהיו פטורים מטעם קים ליה בדרבה מיניה, והרי כל קים ליה בדרבה מיניה חייב בדיני שמים, וכמ"ש במסכת בבא מציעא דף צ"א ע"א אתנן אסרה תורה אפילו בא על אמו, וא"כ אין שייך לפטור תשלומין שהם לשמים, וממילא משכחת אשם מעילות בהדי חיוב שבת.

ונראה לענ"ד דכל זה לרבנן, אבל לר' נחוניא בן הקנה אפילו לשמים ליכא מיתה ותשלומין. דבאמת הא דחייב בדיני שמים אף דקים ליה בדרבה מיניה, למדתי טעם הדבר מדברי רש"י שם במסכת בבא מציעא [ד"ה רבא אמר] דכדי רשעתו דילפינן מיניה משום רשעה אחת אתה מחייבו וכו', לבי דינא קאמר רחמנא שהבית דין אין יכולת בידם לחייבו שתי רשעיות, וכיון שמחייבים אותו מיתה אינם יכולים לחייבו ממון, אבל הוא מצד עצמו רמו תשלומין עליו וחייב לשלם, ולרבים מגדולי הקדמונים שאפילו הבית דין אומרים לו חייב אתה לשלם, אלא דלא נחתינן לנכסיה ולא כפינן ליה, עיין בשיטה מקובצת שם במסכת בבא מציעא. וכל זה לרבנן, אבל לר' נחוניא בן הקנה דאמר שכרת פוטר מן התשלומין, ואטו כרת בי דינא מחייבי ליה הרי אין ענשו מסור לבית דין כלל, וא"כ לא שייך למימר דכדי רשעתו לבי דינא קאמר רחמנא שהם לא יחייבוהו שתי רשעיות, וצריך לומר לדידיה שגם רחמנא לא חייביה שתי רשעיות, וא"כ אפילו לצאת ידי שמים אינו חייב וא"כ כאן בסוגיא דידן דאזלא לר' נחוניא בן הקנה שפיר לא מעל, כיון שאינו חייב קרן אפי' לשמים ליכא קרבן, אבל שם בכריתות ר"מ שפיר קאמר שאם היה שבת וכו' ואפ"ה חייב אשם מעילות, שהרי חייב ממון לשמים. ואף שגם חייבי מיתות שוגגין פטורים, ושם לא שייך דלבי דינא קאמר משום רשעה אחת וכו', היינו משום כיון דמזיד אי אפשר לבי דינא לחייבו ממון, ממילא גם בשוגג לא מחייבי בי דינא דאיתקש שוגג למזיד כדחזקיה, אבל כרת לא שייך בשום פעם לבי דינא...
