מקורות למסכת כתובות – דף 8
(1) לסיים את המקורות מדף 7

[בעל המאור ומלחמת ה' דף יג: באלפס ד"ה אמר ליה רב אדא בר מתנה לאביי]

[קובץ שעורים אות צג]
[בענין תוס' סוד"ה זר - עי' קהלות יעקב סי' לא]

האם קלב"מ הוא פטור בעצם או רק דין בב"ד שאינו מעניש אותו?  עי' גמ' ב"מ צא. "תנו רבנן החוסם את הפרה ודש בה ... עד שעת חסימה", רש"י ד"ה רבא אמר, רשב"א שם ד"ה אתנן אסרה תורה, [חי' הר"ן סנהדרין עב. ד"ה אהדרינהו ניהליה].
(2) גמרא ל:-לא. "ולאביי פטור ... וקרע שיראין של חבירו", רש"י, תוס' ד"ה רב אשי, [רשב"א ד"ה רב אשי]
ראב"ן ב"ק ד"ה הקשה לי חתני

בענין חילוק הר"י בין מעשה א' לב' מעשים - מה אופי החילוק הזה?  עי' גמ' לקמן לח. "אלא אמר רמי בר חמא ... ולא עין ונפש תחת עין", [קונטרסי שיעורים ב"מ כח:ב-ד]
[בענין אכל תרומה של חבירו וקרע שיראין של חבירו - מהרש"א על תוד"ה רב אשי, פנ"י על תוד"ה רב אשי (הקטע הראשון והאחרון)
חידושי הרשב"א מסכת בבא מציעא דף צא עמוד א

אתנן אסרה תורה ואפילו בא על אמו. י"מ דבא על אמו ואתיא לקמן לא אמרינן ליה זיל הב לה דהא קים ליה בדרבה מיניה ואפ"ה אי יהיב לה מנכסי' אסור משום אתנן אלמא אף על גב דבדינא לא מחייבינן ליה שם אתנן חל עליה, והכא נמי לאו חייב לשלם בב"ד קאמר אלא חייב לשלם דאי שלים תשלומין נינהו ונפקא מינה דאי יהיב ליה וכסבור שהוא חייב בתשלומיו והלך זה וקדש בהם את האשה מקודשת, ולומר שאלו לא היה חייב בתשלומין וטעה ושלם אינו ממונו של בעל הפרה והרי זה כמקדש בגזל דאחרים שאינה מקודשת. וי"מ דבדינא נמי מחייבי' ליה לשלומי וטעמא משום דאיהו אתני אנפשיה למיתן לה ואמרינן ליה זיל הב לה מאי דאתנית. והראב"ד הקשה לפי' זה דאם איתא היא גופה מנ"ל לרבא דאמרינן ליה זיל הב לה, ואי מסברא דנפשיה למה ליה לאותובי מאתנן, ורש"י והראב"ד פי' דכל היכא דאמרינן אינו לוקה ומשלם היינו דוקא דלא אמרינן ליה מן הדין זיל הב ליה לאכפויי ליה ומיחת לא נחתינן לנכסיה ומיהו אמרינן ליה אין אתה יוצא מידי עבירה עד שתתן ואפילו בא על אמו והכא נמי לאו לחיוביה בדינא קאמרינן אלא דאמרי ליה אינך יוצא מידי עבירה עד שתשלם לו.

ראב"ן בבא קמא 

הקשה לי חתני ר' יואל הלוי הא דאמר בפ' כיצד הרגל [כ"ב ב] לא צריכה בגדי דחד ועבדא דחד אלמא מיתה לזה ותשלומין לזה פטור, ואמר נמי בפ' שור שנגח קמא [מ"ב א] אין אסון באשה יענשו יש אסון לא יענשו אף על גב דמיתה לאשה ותשלומין לבעל פטור, ובפ"ק דסנהדרין [י' א] אמרינן מיתה לזה ותשלומין לזה חייב בתשלומין. והשבתי לו כל היכא דחיוב מיתה קודם לחייוב תשלומין פטור מתשלומין כי הכא דהיצית בגופו של עבד ונתחייב מיתה ואח"כ נשרף [הגדי ו]הגדיש וכן הכה אשה ונתחייב מיתה ויצאו ילדיה דהם תשלומן, ואמר רבא [קי"ז ב] הרי שהיה רודף אחר חבירו להרגו שיבר את הכלים פטור דכיון דחייב מיתה על הרדיפה פטור מתשלומין של כלים שמשבר אלמא חייב מיתה והדר תשלומין אפילו [בשני] בני אדם פטור, והא דסנהדרין מיירי דתשלומין ומיתה באין כאחת על ידי הזמת העדים הילכך היכא דבאין לו מיתה ותשלומין באדם אחד פטור מן התשלומין דקים ליה בדרבה מיניה במיתה ואם בשני בני אדם דלא קם על זה שחייב לו תשלומין בדרבה מיניה חייב תשלומין. וה[ד]תניא [כתובות ל"א א] הגונב כיס בשבת עד היה מגרר ויוצא פטור שהרי איסור גניבה ואיסור שבת באין כאחת, כיון דעל ידי הגניבה באת לו המיתה הוי כמו מיתה ותשלומין כאחד. והקשה לי חתני ר' שמואל שיחיה על פירוש זה הא דתנן בפ"ק דערכין [ו' ב] הגוסס והיוצא ליהרג לא נידר כו' ותניא בגמ' היוצא ליהרג שחבל באחרים חייב, אלמא אף על גב דמיתה קדים חייב. והשבתי לו מה ענין גיטין אצל פסחים, התם על העבירה שנתחייב בה מיתה לא נתחייב תשלומין ולהכי חייב לשלם, אבל בעבד וגדיש עבירה אחת הוא בשריפת העבד נשרף גם הגדיש הלכך פטור וכן ברדיפה שנתחייב מיתה נתחייב תשלומין הילכך פטור. 
