קידוש במקום סעודת היום

חיוב דקידוש על היין
תלמוד בבלי מסכת פסחים דף קו עמוד א
זכור את יום השבת לקדשו, זוכרהו על היין בכניסתו. אין לי אלא בלילה, ביום מנין, תלמוד לומר זכור את יום השבת. ביום מאי מברך, אמר רב יהודה, בורא פרי הגפן. 
תוספות מסכת פסחים דף קו עמוד א
זוכרהו על היין - ...והאי זכירה היינו קידוש דויכולו לא מצינו על הכוס אלא בתפלה...ונראה דקידוש על היין אסמכתא היא...ועוד מצינו למימר דקידוש על היין דבר תורה אבל הא דאמר המברך צריך שיטעום זהו מדרבנן.
קידוש במקום סעודה
תלמוד בבלי מסכת פסחים דף ק עמוד ב
אותם בני אדם שקידשו בבית הכנסת. אמר רב, ידי יין לא יצאו, ידי קידוש יצאו. ושמואל אמר אף ידי קידוש לא יצאו. ... ואזדא שמואל לטעמיה, דאמר שמואל אין קידוש אלא במקום סעודה.
רשב"ם פסחים קא עמוד א
אף ידי קידוש לא יצאו - כדפרשינן טעמיה לקמיה אין קידוש אלא במקום סעודה, דכתיב (ישעיה נח) וקראת לשבת עונג במקום שאתה קורא לשבת כלומר קרייה דקידוש שם תהא עונג, ומדרש הוא. אי נמי סברא הוא מדאיקבע קידוש על היין כדתניא לקמן (דף קו.) זוכרהו על היין מסתמא על היין שבשעת סעודה הוקבע, דחשיב.
הגדרת הסעודה
תוספות מסכת פסחים דף קא עמוד א
טעימו מידי - נראה דהיינו טעימת לחם...ואם מועיל מיני תרגימא להשלים ג' סעודות שבת כמו בסוכה היינו דוקא בסעודה שלישית אבל לא בסעודת ערבית ושחרית שהם עיקר כבוד שבת. 
טור אורח חיים סימן רעג
כתבו הגאונים הא דאמרינן אין קידוש אלא במקום סעודה אין צריך שיגמור שם כל סעודתו אלא אפילו אכל דבר מועט או שתה כוס יין שחייב עליו ברכה יצא ידי קידוש 
משנה ברורה סימן רעג ס"ק כז
(כז) כשיעור - דהיינו שישתה שיעור רביעית וי"א שאינו יוצא ידי קידוש במקום סעודה אפילו ישתה שיעור רביעית רק צריך לשתות רביעית יין מלבד הכוס של הקידוש 
מגן אברהם אורח חיים סימן רעג ס"ק יא
...נ"ל דבאוכל מיני תרגימ' מה' מינים יצא דהא עכ"פ חשיבי טפי לסעודת שבת מיין וכמ"ש ססי' רצ"א...
קידוש עוד הפעם בשעת אכילה
רשב"ם פסחים קו עמוד א
אמר רב יהודה בפה"ג - אתאי כסא דחמרא וברוכי ומשתי משום כבוד שבת לחלק בין מדת שבת למדת חול...
רמב"ם הלכות שבת פרק כט הלכה י
מצוה לברך על היין ביום השבת קודם שיסעוד סעודה שניה, וזה הוא הנקרא קידושא רבא, מברך בורא פרי הגפן בלבד ושותה ואחר כך יטול ידיו ויסעוד, ואסור לו לאדם שיטעום כלום קודם שיקדש, וגם קידוש זה לא יהיה אלא במקום סעודה.
השגת הראב"ד שם
אסור לו לאדם שיטעום כלום קודם שיקדש. א"א בחיי ראשי אם מסברא אמרה לא סבר מימיו סברא פחותה מזו ולפי שקראוהו קדושא רבא יצא לו, ואינה כלום, שכבר נתקדש היום בכניסתו על היין קודם שיטעום
שמירת שבת כהלכתה חלק ב' פרק נ'
ט. יש מי שאומר, שבקידוש זה יקפיד, שכל אחד מן המסובין היוצא ידי קידוש, גם יטעום מכוס הקידוש, ומכל מקום רוב הציבור נוהגים להקל בזה.
שמירת שבת כהלכתה חלק ב' פרק נ' הערה יז
...יש לברר לדעת הגרי"ז זצ"ל, למה לא יצטרך כל אחד לשתות כמלוא לוגמיו יין, כדי שכל אחד יתו בשתייתו חשיבות לסעודה של שבת.
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