תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף סד עמוד ב 
מרשיע עצמו מנלן? מאשר ירשיעון אלהים, ולא המרשיע את עצמו. ולמ"ד חד בגנב וחד בטוען טענת גנב, דאייתי ליה מהמצא תמצא למרשיע את עצמו, האי אשר ירשיעון מאי דריש ביה? אמר לך: ההוא מיבעי ליה למודה בקנס דפטור. 
תלמוד בבלי מסכת מכות דף ה עמוד א 
 ואמר רבא, באו שנים ואמרו: בחד בשבתא הרג פלוני את הנפש, ובאו שנים ואמרו: עמנו הייתם בחד בשבתא, אלא בתרי בשבתא הרג פלוני את הנפש, ולא עוד, אלא אפי' אמרו: ערב שבת הרג פלוני את הנפש נהרגין, דבעידנא דקא מסהדי - גברא לאו בר קטלא הוא. מאי קמ"ל? תנינא: לפיכך נמצאת אחת מהן זוממת - הוא והן נהרגין והשניה פטורה! סיפא מה שאין כן בגמר דין איצטריכא ליה, באו שנים ואמרו: בחד בשבתא נגמר דינו של פלוני, ובאו שנים ואמרו: בחד בשבתא עמנו הייתם, אלא בערב שבת נגמר דינו של פלוני, ולא עוד, אלא אפי' אמרו: בתרי בשבתא נגמר דינו של פלוני - אין אלו נהרגין, דבעידנא דקא מסהדי - גברא בר קטלא הוא. וכן לענין תשלומי קנס, באו שנים ואמרו: בחד בשבתא גנב וטבח ומכר, ובאו שנים ואמרו: בחד בשבתא עמנו הייתם, אלא בתרי בשבתא גנב וטבח ומכר - משלמין, ולא עוד, אלא אפילו אמרו: בערב שבת גנב וטבח ומכר - משלמין, דבעידנא דקא מסהדי - גברא לאו בר תשלומין הוא; באו שנים ואמרו: בחד בשבתא גנב וטבח ומכר ונגמר דינו, ובאו שנים ואמרו: בחד בשבתא עמנו הייתם, אלא ערב שבת גנב וטבח ומכר ונגמר דינו, ולא עוד, אלא אפי' אמרו: בחד בשבתא גנב וטבח ומכר ובתרי בשבתא נגמר דינו - אין משלמין, דבעידנא דקא מסהדי - גברא בר תשלומין הוא. 
תוספות מסכת מכות דף ה עמוד א 
וכן לענין קנס - אבל ודאי לענין ממון לא דכשמעידין דבחד בשבת גנב ובאו שנים ואמרו דבערב שבת גנב ובחד בשבת עמנו הייתם ודאי אין משלמין ממון דבההיא שעתא דמסהדי גנבא בר חיובא אף על גב דלגבי נפשות לא תדמנו לבר חיובא דכל כמה דלא נגמר דינו (נמי הוי בר חיובא משום שאינו ספק כל כך עדות) בממון [הוי] קרוב לודאי שיבואו עדים ויעידו אבל בעדות נפשות דבעינן דרישה וחקירה אז ודאי אמרינן דקודם שנגמר דינו לאו הוי בר חיובא.
קובץ שעורים חלק ב סימן יג 
[מסכם הגמ' ותוס...] והגרע"א בגליון תמה על דבריהם, למה הוצרכו לטעמא דדרישה וחקירה, דהא החילוק בין ממון לקנס מבואר דבממון לא איברו סהדי אלא לשקרי, וחל עליו החיוב תיכף משעשה המעשה, אבל בקנס ליכא חיובא כלל קודם גמ"ד, ואפילו לצאת ידי שמים אינו חייב. כמבואר בירושלמי ממעשה דר"ג וטבי עבדו שלא אמרו לשחררו לצאת ידי שמים.


ב) ובפ' שבועת העדות דף ל"ג איבעי להו משביע עדי קנס מהו, אליבא דר"א בר"ש דס"ל מודה בקנס ואח"כ באו עדים חייב, לא תיבעי דפשיטא דהעדים חייבין. וקשה מאי פשיטותא, ולמה יתחייבו העדים בקרבן, הא גמרינן בג"ש דתחטא תחטא מפקדון, מה להלן תביעת ממון ויש לו, וקנס [קודם] גמר דין לא דמי לפקדון, דהא אכתי ליכא חיובא כלל, וברא"ש ספ"ק דב"ק גבי פלגא ניזקא קנסא דלא מגבינן לי' בבבל, ואי תפס לא מפקינן מיניה, וכתב הרא"ש דלא תקנתא היא אלא דינא דאורייתא דמחייב ליה, אלא שאין לו דיין בבבל שיכופנו ליתן לו, בכל כה"ג עביד אינש דינא לנפשיה ולא מפקינן מיניה עד דיהיב כל דמחויב לו מדאורייתא עכ"ל. וקשה דהא קודם גמ"ד אכתי לא מיחייב כלל ומאי מהני תפיסתו, דהא עדיין אין לו כלום אצלו, ובשלהי שביעית תנן האונס ומפתה ומוציא שם רע אין משמטין, ומוקי לה בירושלמי במ"ד במלוה הדבר תלוי דהקפת החנות אינה משמטת, אבל למ"ד משמטת ה"נ קנס משמט, וקשה כיון דאכתי ליכא חיובא כלל איך שייך שביעית קודם החיוב, ובירושלמי כתובות ר"פ נערה, פליגי ר' יונה ור' יוסי, חד אמר קנס אדם מתחייב בו בתחלה וחד אמר בסוף, ונ"מ אם יכול להורישו לבניו, וקשה למ"ד בתחלה ממעשה דר"ג וטבי עבדו דמוכח התם דאפילו לצאת ידי שמים אינו חייב קודם גמ"ד.


ג) וז"ל הרמב"ם בפ"ט מהל' שבועות, המשביע עדי קנס וכפרו פטורין משבועת העדות, מפני שאם קדם הנתבע והודה בקנס יפטר מלשלם ואף על פי שבאו העדים אח"כ והעידו ונמצאו העדים לא חייבו זה בעדותן לבדה, אלא עדותן עם כפירת הנתבע היא המחייבת אותו, והואיל ואם הודה לא תועיל עדותן אם כפרו בה ונשבעו פטורין עכ"ל. ודבריו צריכין ביאור דלפי מה שרגילין לפרש טעמא דמ"ד מודה בקנס ואח"כ באו עדים פטור משום דגזה"כ דההודאה גורמת פטור, א"כ היכא שלא פטר עצמו על ידי הודאה, כל חיובו הוא ע"י עדותן לבדה, ואין צריך שום צירוף לעדותן לחייבו, ולמה לא יתחייבו העדים בקרבן, ובמל"מ פ"ג מגניבה תמה, דהא מבואר בגמ' דלמ"ד מודה בקנס ואחר כך באו עדים חייב, פשיטא דמשביע עדי קנס חייבין, וא"כ לפי מה שפסק הרמב"ם דהיכא דלא חייב עצמו בקרבן חייב בהודה ואח"כ באו עדים וממילא גם במשביע עדי קנס בכה"ג חייבין עיין שם.


ד) וז"ל הרמב"ם בשלהי מסכת שביעית אהא דתנן אונס ומפתה אין משמטין הקנסות אינן כשאר חובות, אבל הם חיובים שהאיש יתחייב בהן, והאיש ההוא לא יהיה פטור עד שיפרעם עכ"ל. ונראה פירוש דבריו דבאמת חיוב קנס חל עליו תיכף משהזיק כמו בממון אלא דהאי כדיניה והאי כדיניה, דבממון הוא חייב לשלם חובו להניזק, וכיון שנשמט חובו של הניזק ממילא הוא פטור, דכל חיובו של הנתבע הוא מפני זכותו של התובע, אבל בקנס הוא להיפך דזכותו של התובע הוא מפני חיובו של הנתבע, שהוא חייב להיות נענש, כדכתיב בקרא וענשו אותו מאה כסף, וכמו בעונשי מלקות ומיתה אלא דבקנס עונשו הוא שיכפוהו ב"ד לשלם, אבל גוף חיובו הוא חיוב עונש, ובחיוב עונש לא שייך דין שביעית לפוטרו מעונש, וכיון שחיוב העונש נשאר עליו גם לאחר שביעית ממילא צריך לשלם (ולפי"ז נראה דאתיא מתניתין אפילו למ"ד הקפת חנות משמטת וצ"ע מירושלמי הנ"ל) והא דפטור לצאת ידי שמים קודם גמ"ד, אין הטעם משום דאכתי לא נתחייב אלא אף על גב שכבר נתחייב לאלתר כשהיזיק אבל חיוב עונשו הוא שיכפוהו ב"ד לשלם ואם ישלם בלא ב"ד לא יהא נשלם עונשו בזה, ונמצא שאין זה הקנס שחייבתו תורה, ומתנה בעלמא הוא דיהיב ליה, וזה אינו חייב כלל לתת לו מתנות, אלא חיוב הקנס והעונש שיש עליו, ואם יתן בלא ב"ד, לא נענש בזה עונשו הראוי לו, והוא אין צריך לשלם רק אם ע"י התשלומין יהא נשלם עונשו וטעמא דמ"ד מודה בקנס ואח"כ באו עדים פטור, אינו משום דההודאה גורמת פטור, אלא דס"ל להך מ"ד, דלא נשלם עונשו, רק אם ישלם בע"כ נגד רצונו ושבירת רצונו הוא חלק מהעונש ואם ישלם ברצונו עדיין לא נענש כראוי לו ונמצא לפ"ז דבעדות לבדה אי אפשר לחייבו רק בצירוף כפירת הנתבע כמ"ש הרמב"ם, אבל למ"ד מודה בקנס ואח"כ באו עדים חייב העונש נשלם במה שישלם ע"י ב"ד אפילו אם ישלם ברצונו, וא"כ אין צריך לצרף כפירת הנתבע לעדותן, והיכא שלא חייב עצמו בקרן, דבכה"ג מודה ואח"כ באו עדים חייב, פירש"י [בפ' מרובה] הטעם משום דאדם יודע דמודה בקנס פטור, וכונתו היתה לפטור את עצמו, ולפי"ז אם יבוא אליהו ויאמר שלא ידע דמודה בקנס פטור וכונתו היתה לחייב את עצמו, בכה"ג יפטר בהודה ואח"כ באו עדים אלא דמסתמא מחזקינן ליה שכוון לפטור את עצמו, ונמצא שהודאתו היא כפירתו ומשו"ה חייב בבאו עדים אח"כ, שנצטרפה כפירתו לעדותן, היינו הודאתו שהיא במקום כפירה.


ה) וכן לענין דיני נפשות, החיוב חל עליו תיכף משעשה המעשה הוא מתחייב להיות מומת ע"פ ב"ד, ואף שההורגו קודם גמ"ד נהרג עליו היינו מפני שחיובו הוא שיהא נהרג ע"י גמ"ד מב"ד, אבל החיוב הזה חל עליו לאלתר, וד"ז מבואר להדיא בחידושי הרמב"ן והרא"ה כתובות פ' נערה דף מ"ה גבי חטאו עד שלא נתמנו ונתמנו עיין שם [הובא בשיטה שם] שכתבו לחלק דחיוב קרבן אינו חל בשעת העבירה אלא בשעת ידיעה [ומה"ט אם הפריש קרבן קודם ידיעה לא חלה ההפרשה, כמ"ש תוס' רפ"ק דשבועות דף ה'] וחיוב מיתה חל תיכף משעת עבירה, ונמצא דבין בקנס ובין בד"נ גברא בר חיובא הוא לאלתר כמו בממון וההבדל ביניהן הוא רק באיכות החיוב, דבממון חל עליו החיוב לשלם אף שלא בב"ד, ובקנס הוא מתחייב לאלתר לשלם ע"י כפית ב"ד דזה עונשו שיכופוהו ב"ד לשלם, וכן בד"נ הוא מתחייב תיכף שיהא מומת ע"י גמ"ד מב"ד.


ו) וכ"ז הוא לענין הנתבע המזיק שחל עליו החיוב תיכף משהזיק, אבל לענין זכותו של התובע בזה נחלקו בירושלמי דחד אמר דגם המקבל זוכה בקנס לאלתר, דכמו שהנדון מתחיי' לאלתר, ה"נ המקבל זוכה בו מיד, ואידך מ"ד ס"ל דנהי דהנידון מתחייב מיד מ"מ המקבל עדיין לא הובררה זכותו כיון דאי מודה מיפטר וחיובו של הנתבע הוא לשלם רק ע"י ב"ד, ודברי הרא"ש בהא דמהניא תפיסה נוחין יותר להתפרש אליבא דמ"ד קנס אדם זוכה בו בתחלה אלא שאפשר ליישבו גם אליבא דמ"ד זוכה בסוף, כיון דמ"מ גברא בר חיובא הוא לאלתר, שיש עליו חיוב לשלם ע"י כפיית ב"ד, והיכא דליכא ב"ד, איהו במקום ב"ד קאי, דעביד אינש דינא לנפשיה, והסוגיא בפ' שבועת העדות דמשביע עדי קנס חייבין לחד מ"ד ג"כ אתיא שפיר טפי אליבא דמ"ד אדם זוכה בקנס בתחלה, דאילו למ"ד בסוף זוכה אף דמתחייב מיד, מ"מ הא לא דמי לפקדון דבעינן תביעת ממון ויש לו.
רמב"ן שמות פרק כב פסוק טו .
ואחרי כן אמר שאם ימאן אביה לתתה לו, שישקול על ידו כסף כמהר אשר יתנו האנשים לבתולות הנשואות להם, והטעם כי פסלה בעיני הבחורים ויצטרך אביה להרבות לה מתן והם לא יתנו לה מהר וראוי הוא שיפרענו המפתה:

ואמרו רבותינו (כתובות י א) כי ענין המהר הזה הוא נקצב בענין האונס (דברים כב כט) כי הוא חמשים כסף, ודין האונס והמפתה שוין בזה, אבל חלק הכתוב בין אונס למפתה ששם נאמר ולו תהיה לאשה לא יוכל שלחה כל ימיו. והטעם, כי דרך ארץ להיות בחורי חמד מפתים בתולות, בנות הגדולים היפות, ואיננו הגון שיהא חוטא נשכר, ולכן פירש שלא ישאנה על כרחם וישלם להם. ובעבור שגם היא חטאה בדבר לא נתן עליו ענש שישאנה על כרחו ודי שישלם הקנס. ואחרי שישאנה לדעתה ודעת אביה הרי היא עמו ככל הנשים, אין לה עליו כתובה בתורה. וכן דרך בני הגדולים לאנוס בנות הפחותים במעלה אשר אין להם כח כנגדם, ולכן אמר באונס ולו תהיה לאשה, על כרחו:

ועל דעת רבותינו (כתובות לט ב) גם שם בין היא בין אביה יכולין לעכב כי איננו הגון שיקחנה על כרחם, ויעשה עמה שתי רעות, ופעמים שתהיה נכבדת ממנו ולא יתכן שתתבזה בחטאו, והמשפט הישר שיהיו הנשואין בידה ולא בידו, שהוא ישאנה על כרחו שלא יהיו בנות ישראל הפקר לבעלי הזרוע. והנה הדין הזה איננו רק בנערה כדין האונס, אבל שם פירש הכתוב כי ימצא איש נערה בתולה (דברים כב כח), וכאן לא הזכיר נערה, והטעם, כי הנערה הנזכרת שם אינו אלא להוציא את הבוגרת שהיא אשה, אבל הקטנה גם היא בכלל, וכאן לא הוצרך להוציא את הבוגרת, כי בידוע שהמפתה הבוגרת שלא ישלם כלום כי מדעתה עשה, והאב אין לו בבתו שום זכות אחרי ימי הנעורים, כדכתיב (במדבר ל יז) בנעוריה בית אביה. ואמר כאן אם מאן ימאן אביה לתתה לו, לרמוז שהוא הנותן אותה לאיש, שהוא זכאי בכסף קדושיה בקטנה ונערה, כמו שדרשו כל שבח נעורים לאביה (קידושין ג ב), אבל באונס הוצרך לכתוב נערה להוציא את הבוגרת, כי היה עולה על דעתינו שישלם אליה, אלא שגזרת הכתוב היא. והטעם, כי בעמדה על דעתה תשמר מאונס:
ספר החינוך מצוה סא
שורש הדין ידוע. ואל תתמה כאן בהיות כל כבודה בת מלך פנימה נמכרת לבועל בחמישים כסף בין עשירה בין עניה, שאין הקנס רק דמי הנאת השכיבה בלבד, אבל מצד אחר חייב השוכב אותה לתת בושת ופגם לפי יחוסה וחשיבותה, וכל מצוות השם אמונה
ספר החינוך מצוה תקנז
משרשי המצוה כדי ליסר הנבלים מן המעשה הרע הזה, ושלא יהיו בנות ישראל כהפקר, שאם יחשוב האונס למלאת נפשו בה וילך לו יקל בעיניו לעשות כן פעמים הרבה. אבל בדעתו שתהיה קשורה עמו ומוטלת עליו כל ימיו לחיוב שאר כסות ועונה, ואפילו אם יקוץ בה לא יהיה לו רשות לגרשה לעולם, ושיתחייב ליתן לאביה חמשים כסף, מיד באמת יכבוש יצרו וימנע מלעשות הנבלה עם הקנס הזה. וגם יש בזה קצת תנחומין על העניה המבוישת שתשאר עמו לעולם פן יבישנה איש אחר בדבר הרע שאירע לה, ופקודי ה' ישרים משמחי לב
שו"ת אגרות משה אבן העזר חלק א סימן קעג 
וכן הוא גם במפתה על חיוב הממון שיש שם דהוא פגם וצער ובושת יש לדמות זה לקרע שיראין שלי והפטר אף שלא מטעם מחילה, מטעם מזיק ברשות דחיוב ממון זה הוא מצד שהחסיר לה ולא מצד חטא הביאה שע"ז יכולה ליתן רשות כמו על כל חסרון אף שישאר עליו חטא הביאה ופגם נערה בתולה. אבל חיוב הקנס דחמשים סלעים אינו על חסרונה דהא שילם לה כבר בעד הכל אלא דהוא על חטא הביאה ופגם נערה בתולה, ואף שבדף מ' /כתובות/ איתא הנאת שכיבה חמשים וכן הוא ברמב"ם רפ"ב מנערה בתולה, מ"מ אינו תשלומין על שיוי ההנאה כמו אם היה מתחייב בעצמו אתנן שנימא שהתורה חייבתו על הנאתו בדמי שיוי אתנן שאמרה שהשיוי הוא נ' סלעים דאם היה החיוב על ההנאה היה זה חיוב ממון ולא קנס וגם היה חייב אף בבוגרת ובעולה איזה סך שג"כ נהנה אלא ודאי שכל שלא התחייב את עצמו באתנן אין שייך חיוב מן הדין לשלם על ההנאה אלא על מה שהזיק שע"ז שילם פגם ובושת וצער. ורק שבשביל החטא שעשה ונהנה מהחטא קנסתו תורה לשלם קנס חמשים סלעים. ואין שייך התשלומין לאביה ולה אלא משום שהקנס היה ליתן להם.
רש"ר הירש שמות פרק כב פסוק טו 
מהר ימהרנה. "מהר" - משורש "מַהֵר", קרוב ל"מחר", שממנו נגזר "מחיר" ו"מחר", היום הנכנס המחליף את היום היוצא; ונראה ש"מהר" בבנין קל משמעו: לשאוף בשקידה להגיע למטרה, ובמיוחד: לחתור לקראת קשירת קשר הדוק עם אדם, הווה אומר: קשר נישואין. ובמובן מושאל ביחס לאלוהות: "אחר מהרו" (תהלים טז, ד) - הם חתרו לקראת התקשרות עם אלהים אחרים. מכאן "מהר": דבר שאדם מתחייב לתת לאשה על מנת שתינשא לו, הווה אומר: נכסים שעל - פי דיני הנישואין בישראל האיש כותב לאשתו בכתובה. אף לדעת רוב הפוסקים, שכתובה דרבנן, נראה שמנהג הכתובה, שהפך לאחר מכן לתנאי בית דין, היה מנהג קדמונים, וחכמים עשוהו לדין מחייב שכולם משועבדים לו.

בשני הכתובים - כאן ובדברים כב, כט - חייבה התורה קנס בשיעור המוהר, שכן מן הדין היה עליו לשאתה לאשה, ואין התשלום בבחינת קנס אלא מתוך כך, שמה שעליו לשלם בדרך כלל, אם על - פי מנהג או על - פי דין, בשעת התרת קשרי הנישואין על - ידי מיתה או גירושין, - עליו לשלם כאן במקום הנישואין. 
