מתיבתא דר' יצחק אלחנן

בית מדרש קטן
אדר תשס"ט

מראה מקומות (טז)
גיטין (י. – י:)

עד כותי (א)
אחרי שכבר עברנו על הגמ' (ט. - י.) המשמש כמפתח לסוגיות הבאות בפרקנו, נבוא  לעיין בסוגיות אלו א' א' – ובראשונה, בסוגיא דעד כותי.
משנה (י.)

קודם שנעמיק, נקדים הקדמות אודות הכותים –

מלכים ב' פרק י"ז (פסוקים כ"ד – ל"ד)

פירוש המשנה לרמב"ם ברכות (סוף פרק ח'), "וכאן נבאר לך …"

גמרא ברכות (ריש מז:), "והכותי מזמנין … יותר מישראל"

גמרא הכא (י. – י:) עד המשנה הבאה
במשך הגמרא יש לעמוד על כמה נקודות, ומהן נקודות קטנות.

(ואח"כ נבוא לעיין בסוגיא יסודית הטמונה פה.)

1) תוס' (י. ד"ה ואדם) – מה הם הקושיא והתירוץ של תוס'?
2) בלימוד הגמ', צריך אתה לברר – מה היא שיטתו של כל תנא לענין שמירת־המצוות של הכותים?
גמרא חולין (ד.), "אמר מר מצת כותי … כיון דאחזוק אחזוק"

וניתן להוסיף ולהתחיל לעיל מ"ודילמא קסברי …" – גמ' זו קאי אברייתא דלעיל (סוף ג:) דשחיטת כותי מותרת
תוס' הרא"ש הכא (י. ד"ה מני וד"ה אי)

וע"ע תוס' חולין (ד"ה איכא), והכא (י. ד"ה אי) באריכות
3) תוס' (י: ד"ה רבא)
4) תוס' (י: ד"ה אי)
יש לעמוד הרבה על דברי התוס'.  ונתחיל בקו' פשוטה על תירוץ ומסקנת התוס'.

רמב"ם הל' עדות (פי"ב ה"א) והל' ממרים (פ"ג ה"ג)
גר"ח קנייבסקי במטהר (ריש ס"ק כ"ה) על מס' כותים
? (??? ? ???? ?), כד-לד 
 ויבא מלך אשור מבבל ומכותה ומעוא ומחמת וספרוים וישב בערי שמרון תחת בני ישראל וירשו את שמרון וישבו בעריה:  ויהי בתחלת שבתם שם לא יראו את יקוק וישלח יקוק בהם את האריות ויהיו הרגים בהם:  ויאמרו למלך אשור לאמר הגוים אשר הגלית ותושב בערי שמרון לא ידעו את משפט אלהי הארץ וישלח בם את האריות והנם ממיתים אותם כאשר אינם ידעים את משפט אלהי הארץ:  ויצו מלך אשור לאמר הליכו שמה אחד מהכהנים אשר הגליתם משם וילכו וישבו שם וירם את משפט אלהי הארץ:  ויבא אחד מהכהנים אשר הגלו משמרון וישב בבית אל ויהי מורה אתם איך ייראו את יקוק:  ויהיו עשים גוי גוי אלהיו ויניחו בבית הבמות אשר עשו השמרנים גוי גוי בעריהם אשר הם ישבים שם:  ואנשי בבל עשו את סכות בנות ואנשי כות עשו את נרגל ואנשי חמת עשו את אשימא:  והעוים עשו נבחז ואת תרתק והספרוים שרפים את בניהם באש לאדרמלך וענמלך אלה אלהי ספרים ספרוים:  ויהיו יראים את יקוק ויעשו להם מקצותם כהני במות ויהיו עשים להם בבית הבמות:  את יקוק היו יראים ואת אלהיהם היו עבדים כמשפט הגוים אשר הגלו אתם משם:  עד היום הזה הם עשים כמשפטים הראשנים אינם יראים את יקוק ואינם עשים כחקתם וכמשפטם וכתורה וכמצוה אשר צוה יקוק את בני יעקב אשר שם שמו ישראל: ? (??? ? ???? ?), כד-לד 
וַיָּבֵא מֶלֶךְ אַשּׁוּר מִבָּבֶל וּמִכּוּתָה וּמֵעַוָּא וּמֵחֲמָת וּסְפַרְוַיִם וַיֹּשֶׁב בְּעָרֵי שֹׁמְרוֹן תַּחַת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּרְשׁוּ אֶת שֹׁמְרוֹן וַיֵּשְׁבוּ בְּעָרֶיהָ:  וַיְהִי בִּתְחִלַּת שִׁבְתָּם שָׁם לֹא יָרְאוּ אֶת יְקֹוָק וַיְשַׁלַּח יְקֹוָק בָּהֶם אֶת הָאֲרָיוֹת וַיִּהְיוּ הֹרְגִים בָּהֶם:  וַיֹּאמְרוּ לְמֶלֶךְ אַשּׁוּר לֵאמֹר הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִגְלִיתָ וַתּוֹשֶׁב בְּעָרֵי שֹׁמְרוֹן לֹא יָדְעוּ אֶת מִשְׁפַּט אֱלֹהֵי הָאָרֶץ וַיְשַׁלַּח בָּם אֶת הָאֲרָיוֹת וְהִנָּם מְמִיתִים אוֹתָם כַּאֲשֶׁר אֵינָם יֹדְעִים אֶת מִשְׁפַּט אֱלֹהֵי הָאָרֶץ:  וַיְצַו מֶלֶךְ אַשּׁוּר לֵאמֹר הֹלִיכוּ שָׁמָּה אֶחָד מֵהַכֹּהֲנִים אֲשֶׁר הִגְלִיתֶם מִשָּׁם וְיֵלְכוּ וְיֵשְׁבוּ שָׁם וְיֹרֵם אֶת מִשְׁפַּט אֱלֹהֵי הָאָרֶץ:  וַיָּבֹא אֶחָד מֵהַכֹּהֲנִים אֲשֶׁר הִגְלוּ מִשֹּׁמְרוֹן וַיֵּשֶׁב בְּבֵית אֵל וַיְהִי מוֹרֶה אֹתָם אֵיךְ יִירְאוּ אֶת יְקֹוָק:  וַיִּהְיוּ עֹשִׂים גּוֹי גּוֹי אֱלֹהָיו וַיַּנִּיחוּ בְּבֵית הַבָּמוֹת אֲשֶׁר עָשׂוּ הַשֹּׁמְרֹנִים גּוֹי גּוֹי בְּעָרֵיהֶם אֲשֶׁר הֵם יֹשְׁבִים שָׁם:  וְאַנְשֵׁי בָבֶל עָשׂוּ אֶת סֻכּוֹת בְּנוֹת וְאַנְשֵׁי כוּת עָשׂוּ אֶת נֵרְגַל וְאַנְשֵׁי חֲמָת עָשׂוּ אֶת אֲשִׁימָא:  וְהָעַוִּים עָשׂוּ נִבְחַז וְאֶת תַּרְתָּק וְהַסְפַרְוִים שֹׁרְפִים אֶת בְּנֵיהֶם בָּאֵשׁ לְאַדְרַמֶּלֶךְ וַעֲנַמֶּלֶךְ אלה אֱלֹהֵי ספרים סְפַרְוָיִם:  וַיִּהְיוּ יְרֵאִים אֶת יְקֹוָק וַיַּעֲשׂוּ לָהֶם מִקְצוֹתָם כֹּהֲנֵי בָמוֹת וַיִּהְיוּ עֹשִׂים לָהֶם בְּבֵית הַבָּמוֹת:  אֶת יְקֹוָק הָיוּ יְרֵאִים וְאֶת אֱלֹהֵיהֶם הָיוּ עֹבְדִים כְּמִשְׁפַּט הַגּוֹיִם אֲשֶׁר הִגְלוּ אֹתָם מִשָּׁם:  עַד הַיּוֹם הַזֶּה הֵם עֹשִׂים כַּמִּשְׁפָּטִים הָרִאשֹׁנִים אֵינָם יְרֵאִים אֶת יְקֹוָק וְאֵינָם עֹשִׂים כְּחֻקֹּתָם וּכְמִשְׁפָּטָם וְכַּתּוֹרָה וְכַמִּצְוָה אֲשֶׁר צִוָּה יְקֹוָק אֶת בְּנֵי יַעֲקֹב אֲשֶׁר שָׂם שְׁמוֹ יִשְׂרָאֵל:
פירוש המשנה לרמב"ם מסכת ברכות פרק ח 
וכאן נבאר לך מה הם הכותים. והוא, שהעם שהביא סנחריב מכותה והושיבם בערי שומרון העיד עליהם הכתוב את ה' היו יראים ואת אלקיהם היו עובדים, אלא שארכו להם הימים עד שלמדו את התורה ופירשוה כפשוטה, ומצוה שהחזיקו בה היו מדקדקים בה ומחזיקים בה מאד, והיו מוחזקים שהם מאמיני הדת, מיחדים, ואינם עובדים עבודה זרה, עד שחקרו חכמים אחריהם ומצאום מקדשים את הר גריזים, וכשחקרו על סבת הדבר מצאו להם באותו הר דמות יונה ונודע שהם עובדי עבודה זרה, ואז הורידום במעלת גוים גמורים לכל דבריהם. וכל מה שתמצא במשנה מעניני הכותים שמראה שהם מעולים מן הגוים וגרועים מישראל, כגון אמרם מזמנים עם הכותי, וכותי המברך וזולתם כל זה קודם שבדקו אחריהם. אבל משבדקו אחריהם ומצאו כמו שאמרנו הרי הם גרועים מן הגוים מאד. דע זאת שלא נצטרך לחזור על הכלל הזה בכל מקום שנזכר כותי.

←  כל המקורות שנדפסו באותיות קטנטנות הם ליתר עיון בלבד.

