גרות 2#

טבילה לשם גרות
יבמות מה: [עבדיה דרבי חייא עד מי לא טבל לקריו] ורש"י שם
רמב"ן מה: ד"ה והרמב"ם
ריטב"א מה: ד"ה והא דאמרינן 
ש"ע רסח:ג וט"ז רסח:ח
מילה לשם גרות
שיטת רש"י: יבמות מו. ד"ה באבותינו שמלו, מו: ד"ה מטבילין אותו, אין מטבילין
תוס' כריתות ט. ד"ה דכתיב  [תוס' הרא"ש כריתות ט. בשיטה אות לג]
רמב"ן,רשב"א,ריטב"א מו. ד"ה שכן מצינו באבותינו
רמב"ן מז: ד"ה שוב מצאתי [והם שואלין עד הסוף]
שו"ת הר צבי ס' ריט
תוס' ישנים יבמות מו: ד"ה קמ"ל דר' יוסי תרתי בעי
קובץ הערות לח:יג
שו"ת חתם סופר (י"ד ס' א ד"ה ועיין)
[bookmark: _GoBack]רמב"ם הל' מילה א:ז, אסורי ביאה יג:א-ד, יא, יד:ה, תרומות ז:יא ורדב"ז שם 
תוספות מסכת כריתות דף ט עמוד א 
דכתיב כי מולים היו כל העם - פירוש שמלו עצמם ביציאתם ממצרים ואף על פי שאותן שהיו נימולים בימי אברהם לא מלו אותם ביציאת מצרים מ"מ מעיקרא כשמלו עצמן מלו ליכנס בברית המקום וליבדל משאר אומות וגם כי עתה טבלו.   

שו"ת הר צבי יורה דעה סימן ריט 
נימול כיהודי ונודע שהוא נכרי. ע"ד השאלה בתינוק שנימול בתור יהודי ואחרי כמה שנים נודע הדבר שאמו היא נכרית וממילא דהוא צריך גירות, אי דינו כגר שבא להתגייר והוא מהול דצריך הטפת דם ברית. 
הנה שאלה זו כבר היתה לפני זה רבות בשנים. ולדעתי בנידון דידן אין צריך הטפת דם ברית וכמו שכתב כת"ר באריכות, דכל שנימול לשם מצות מילה סגי בזה. ולא מעכב כונה לשם גירות. ובהיותי עיף מאד מאד וקשה לי הכתיבה לא אאריך ולא אוסיף על דבריו הישרים שבקונטרסו.
קובץ הערות סימן לח סעיף יג 
יג) שם ע"ב, הקשו בתוס' ישנים [ד"ה קמ"ל], דהכא ס"ל לר' יוסי דמילה צריכה כונה, ובפרק אין מעמידין [ע"ז כ"ז ע"א] ס"ל לר' יוסי דמילה שלא לשמה כשירה. ולולא דבריהם היה נראה דאינה קושיא כלל, דהא דס"ל לר' יוסי דמילה שלא לשמה כשירה, הא איירי בישראל, אבל הכא איירי לענין עכו"ם הבא להתגייר, דאינו נעשה גר במילתו אלא א"כ מל לשם גירות, וכמו בטבילת גר, דבעינן שיטבול לשם גירות, ודברי תוס' ישנים שלא תירצו כן צ"ע:
שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן א 
ויעיין שילת /שאילת/ יעב"ץ ח"ב סי' קס"ד רמי ר' יוסי דע"ז דף כ"ו דאמר היכן מצינו מילה לשמה אדר' יוסי דיבמות מ"ו ע"ב ע"ש שהרעיש עולם בסתירה ולית בר נגר דיפרקינה ובמחכ"ה אפי' ריח קושי' ליתי' דבשלמא הכא בישראל ערל לא בעי' מילה לשמה רק שתוכרת ערלחו /ערלתו/ והתם ביבמות בגוי שנכנס תחת כנפי שכינה ע"י מילה אם אינה לשם יהדות במה יכנס תחת כנפי שכינה והוא פשוט יותר מביעא בכותחא. 
רמב"ם הלכות מילה פרק א הלכה ז 
גר שנכנס לקהל ישראל חייב מילה תחלה, ואם מל כשהיה עכו"ם ב צריך להטיף ממנו דם ברית ג ביום שנתגייר, וכן קטן שנולד כשהוא מהול צריך להטיף ממנו ד דם ברית ביום השמיני, אנדרוגינוס והוא הילוד שיש לו זכרות כזכר ונקבות כנקבה צריך למול אותו בשמיני, וכן יוצא דופן ומי שיש לו שתי ערלות מלין את שתיהן בשמיני.
