רב שמואל דוב ווייס
סוגיא ד' - רודף
גמרא רש"י: עג. ["מתני'...] - עג: [עד "... כתב נמי נערה"] 
מקורות לעיון:
1) מקור
ספר המצוות לרמב"ם (לא תעשה רצ"ג), רמב"ם הל' רוצח (א':י'-י"ד), ספר החינוך (מצוה רל"ז), תורת חיים עג. (ד"ה אה"נ)
2) אופי[footnoteRef:1] חיוב מיתה [1:  Nature] 

רש"י עג. (ד"ה ואלו, בנפשן), תוס' שם (ד"ה "להצילו"), חי' הר"ן שם (ד"ה מתני'), רבינו יונה שם (ד"ה ואלו שמצילין), ספר המצוות לרמב"ם (לא תעשה רצ"ג)
גמ' עג: ["רבי יהודה... לא קפיד רחמנא"], רש"י שם, יד רמ"ה שם (ד"ה פיסקא)
התראה: גמ' עב: ["אמר רב הונא..." עד סוף העמוד], ירושלמי ח:ט ["גדול שנעשה... של קטן"], קרבן העדה שם (ד"ה ה"ג גדול), פני משה שם (ד"ה מהו להציל), שו"ת נודע ביהודה (מהדורא תניינא חו"מ סימן ס'), יד רמ"ה עב: (ד"ה אמר רב הונא) [עד ".. ולא שנא קטן"]
[bookmark: _GoBack]ניתן להצילו בא' מאיבריו: גמ' עד. ["אביי אמר... נהרג עליו"],גמ' נז. ["כיוצא בו דשפיכות דמים...] - נז: [עד "נהרג עליו"], רש"י נז: (ד"ה נהרג עליו), שו"ת ראב"ן ס' נ"א, רמב"ם הל' מלכים (ט:ד) וראב"ד שם, כסף משנה שם [עד ".. מאן דפליג עליה"], לחם משנה שם [עד "... פליג על רבנן"], משנה למלך שם, רמב"ם הל' רוצח (א:י"ג), כסף משנה שם, משנה למלך הל' חובל ומזיק (ח:י), [גרי"ז הל' רוצח שם], רש"י עד. (ד"ה ויכול)
יד רמ"ה עג: (ד"ה רב פפא אמר) [עד "... שוגג הוא"], חי' רע"א כתובות לג: (ד"ה ויש לי מקום), ירושלמי ח:ט ["רודף שנעשה... של נרדף"], מאירי עג. (ד"ה בתלמוד המערב) 
3) גדר של רודף
ירושלמי תרומות (ח:ד), רמב"ם הל' יסודי התורה ה:ה, וכסף משנה שם (ד"ה וכתב הרמ"ך), רש"י עב: (ד"ה יצא ראשו), [תורת זרעים תרומות (ח:י"ב)], שו"ת אגרות משה יו"ד (ח"ב סימן ס' ענף ב'), סנהדרי קטנה עב: (ד"ה וא"כ בזה שימסרו), ט"ז יו"ד (קנ"ז:ח')
גמ' עב: ["אמר רב הונא... רדפי לה"] ורש"י שם, רמב"ם הל' רוצח (א:ט), ירושלמי סנהדרין (ח:ט), אבן האזל הל' רוצח (שם), חי' ר' חיים הלוי (שם), שו"ת אגרות משה (שם סוף ענף ב') 



