The Parsha Sheet Phenomenon:  Sheimos in the Twenty-first Century

לע"נ אמי מורתי מרת יוכבד פעשא בת הלל ע"ה

כ' תמוז תשס"ז

א. מחיקת השם

דברים פרק יב 
(ג) וְאִבַּדְתֶּם אֶת שְׁמָם מִן הַמָּקוֹם הַהוּא:(ד) לֹא תַעֲשׂוּן כֵּן לַה' אֱלֹהֵיכֶם:

תלמוד בבלי מסכת מכות דף כב עמוד א 

המוחק את השם...ואזהרתיה מהכא: ואבדתם את שמם וגו'...לא תעשון כן לה' אלהיכם.
רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ו הלכה א 

כל המאבד שם מן השמות הקדושים הטהורים שנקרא בהם הקב"ה לוקה מן התורה, שהרי הוא אומר בעבודת כוכבים ואבדתם את שמם מן המקום ההוא לא תעשון כן לה' אלהיכם. 

ב. הגדרת השם

תלמוד בבלי מסכת שבועות דף לה עמוד ב 

ת"ר: כתב אלף למד מאלהים, יה מיי' - ה"ז אינו נמחק, שין דלת משדי, אלף דלת מאדני, צדי בית מצבאות - ה"ז נמחק.
תוספות מסכת שבועות דף לה עמוד א 

בפר"ח גרס - א"ד מן השם אינו נמחק ותימה דמאי שנא מצ"ב מצבאות וש"ד משדי דנמחקין לפי שאין שם בפני עצמו ושמא משום דשם המיוחד הוא יש להחמיר בו יותר.

תרומת הדשן פסקים וכתבים סימן קעא 

ואשר שאלת אם מותר למחוק הנכתבים בסדורים ותפילות הנרשמים בשני יודין וי"ו על גביהן?...בהא מסתפיקנא כיון דזה השם יו"ד בתחילה דהיינו התחלת שם המיוחד ככתיבתו והוי כמו ראש התיבה. והתוספות פ' שבועת העדות /דף לה תד"ה בפר"ח/ כתבו בשם רבינו חננאל...כל זה איתא בתוס'. אע"ג דא"ד הם שתי אותיות מהשם, וגם דלא כתב אחריהם מידי. משא"כ בנ"ד דאין כאן אלא התחלת אות אחת, ותו דכתב אחריו אותיות וסימנים שאינן מן השם, מ"מ אולי י"ל דהואיל והוא מן השם המיוחד בכתיבתו יש להחמיר יותר, ואם אין צורך גדול בדבר למה נתיר למוחקו. 

שולחן ערוך יורה דעה סימן רעו סעיף י הג"ה; ש"ך ס"ק ד
והשם שכותבין בסדורין ב' יודין ואחד על גביהן, מותר למחקו אם הוא לצורך –  ומפסקי מהרא"י איתא לצורך גדול.
פתחי תשובה יורה דעה סימן רעו ס"ק טז 

וכ"כ בס' בני יונה...וכן אותם השמות שכותבין בסידורים ב' יודי"ן או ה' ודומיהן לסי' ששייך שם השם לא ימחקם כ"א לצורך גדול וזהו מכבוד השם ויראתו.
שו"ת צפנת פענח סי' קצ"ו
באמת יש להאריך בזה, אם כתב אות אחת מן השם אם מותר למחוק...לכן צריך ליזהר שלא לכתוב תיבת "ב"ה" על ראשי המכתבים.

ג. שמוא-ל?

תלמוד בבלי מסכת סוטה דף י עמוד א 

א"ר יוחנן: שמשון על שמו של הקב"ה נקרא, שנאמר: (תהלים פד) כי שמש ומגן ה' אלהים וגו'. אלא מעתה, לא ימחה. אלא מעין שמו של הקב"ה, מה הקב"ה מגין על כל העולם כולו, אף שמשון מגין בדורו על ישראל. 

שו"ת תשב"ץ חלק א סימן קעז 

וכל שכן שמות בני אדם...אלא שצ"ע בזה מ"ש במס' סוטה (יו"ד ע"א) שמשון על שם הב"ה נקר' ואקשי אי הכי יהי' אסור למחקו ולא קשה מידי שלא אמרו זה על שמשון אלא על שמש ומגן ה' צבאות ולפום האי דס"ד דשם הב"ה שמש הוא ותירצו דכינוי הוא שהוא שמש אבל מ"מ אפי' שלמה דשיר השירים שהם קדש כתבו המפרשי' ז"ל שמותר למוחק...וכ"כ הרמב"ם ז"ל (פ"י מה' יסוה"ת ה"ט).
ד. כתבי הקודש

רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ו הלכה ח
כתבי הקדש כולן ופירושיהן וביאוריהן אסור לשורפם או לאבדם ביד והמאבדן ביד מכין אותו מכת מרדות, במה דברים אמורים בכתבי הקדש שכתבם ישראל בקדושה אבל אפיקורוס ישראל שכתב ספר תורה שורפין אותו עם האזכרות שבו, מפני שאינו מאמין בקדושת השם ולא כתבו לשמו אלא שהוא מעלה בדעתו שזה כשאר הדברים והואיל ודעתו כן לא נתקדש השם, ומצוה לשורפו כדי שלא להניח שם לאפיקורוסים ולא למעשיהם.
תלמוד בבלי מסכת שבת דף קטו עמוד ב 

תנו רבנן: הברכות והקמיעין, אף על פי שיש בהן אותיות של שם, ומעניינות הרבה שבתורה - אין מצילין אותן מפני הדליקה, אלא נשרפים במקומן [הן ואזכרותיהן]. מכאן אמרו: כותבי ברכות כשורפי תורה. מעשה באחד שהיה כותב בצידן, באו והודיעו את רבי ישמעאל, והלך רבי ישמעאל לבודקו. כשהיה עולה בסולם הרגיש בו, נטל טומוס של ברכות ושקען בספל של מים. ובלשון הזה אמר לו רבי ישמעאל: גדול עונש האחרון מן הראשון. 

רש"י מסכת שבת דף קטו עמוד ב 

הברכות - מטבע ברכות שטבעו חכמים, כגון שמונה עשרה ושאר ברכות.

שו"ת תשב"ץ חלק א סימן ב 

אחר שנתפרש זה יש לי לפרש דלאו דוקא כתבי הקדש השלמים אלא אפילו ברכו' וקמיעין והפטור' וספרי אגדות ומגלו' שכותבין לתינוקו' להתלמד בהן כלן אסורין לאבדן ביד...ומשמע ודאי דלאו משום אזכרו' קאמר הכי...אותו האיש הכותב ברכו' יודע הי' שאסור למחו' את השם דזיל קרי בי רב הוא אלא שהיה נוהג קולא בכתיב' הברכו'.
שולחן ערוך אורח חיים סימן קנד סעיף ה ;מגן אברהם סימן קנד ס"ק ט 

 ס"ת שבלה, מניחין אותו בכלי חרס וגונזין אותו בקבר ת"ח –  והוא הדין ספרים, ואסור לשורפן...
שו"ת אור יצחק יו"ד סימן נ"ג
מעשה הצילום פשיטא לכו"ע שאינו דרך כתיבה בכלל...אלא שודאי לענין קדושת הספרים בודאי שיש בהם, כי אין אנחנו מסתכלים על דרך הכתיבה אלא על התוצאה...וטעונים גניזה.

ה. הגדרת ספר

שולחן ערוך יורה דעה סימן רפד סעיף ב 

אסור לכתוב ג' תיבות מפסוק בלא שרטוט, אם הוא כתב אשורית...ומיהו באגרת שלומים מותר לכתוב אפילו כמה תיבות מהפסוק לדבר צחות.
פתחי תשובה יורה דעה סימן רפד ס"ק א 

ג' תיבות - עיין בתשובת רשב"ש סימן תפ"ב שכ' דפעמים ג' כותבין. ד' אין כותבין. כגון שתיבה הג' אינו גומר הענין...ובשתי תיבות בכל גווני שרי מפני שלא הוברר אם הם של חול או דברי קדושה ע"ש:

תלמוד בבלי מסכת שבת דף קטו עמוד ב 

בעא מיניה רב הונא בר חלוב מרב נחמן: ספר תורה שאין בו ללקט שמונים וחמש אותיות, כגון פרשת ויהי בנסע הארן מצילין אותה מפני הדליקה, או אין מצילין ...אמר ליה: אין מצילין. 

שו"ת תשב"ץ חלק א סימן ב ד"ה ואחר שנתפרש 
ואפשר שאינו אסור לאבדן אלא כשיש בהם שמונים וחמש אותיו' כפרש' ויהי בנסוע הארון אבל בציר מהכי שרי ויש הוכחה לזה בפרק כל כתבי (קט"ו ע"ב): 

ו. עיתונים וכתבי עת והמסתעף
שו"ת עין יצחק סימן ה'
ולמדנו מן דברי הרמב"ם דס"ל בכתב שלא לשם קדושה דלא נתקדשו ומותר למוחקן...ועוד למדנו מן דברי הרמב"ם הנ"ל דאף בכתבי קודש דנאסר מדרבנן לאבדן ולשורפן דאין זה רק אם כתבם הישראל בקדושה ומשמע דכל זמן שלא כתבם בקדושה דלא חל עליהם דין כתבי הקודש לאוסרן לאבדן ולשורפן.
רמב"ם הלכות תפילין ומזוזה וספר תורה פרק י הלכה ד 

הלוחות שכותבין בהן לתינוק להתלמד אין בהן קדושה.
שו"ת עין יצחק סימן ה'
וי"ל עוד דהרמב"ם הוכיח כן ממה דאמרו במגילה (דף ל"ב) הלוחות והבימה אין בהם משום קדושה... וקשה דאיך אמרו דאין בהם משום קדושה הא לא גרע זה מן כל כתבי הקודש דאף באין אזכרות כתובים שם ג"כ יש בהם קדושה...וע"כ מוכח דס"ל דהא דאמרו במגילה דהלוחות אין בהם משום קדושה דמיירי דלא כתבו זה בקדושה רק בשביל תינוק להתלמד בלבד וע"כ אינו חל דין קדושת כתבי קודש על הלוחות. ומזה הוכיח הרמב"ם דאם לא כתבם בקדושה אינו חל קדושת כתבי קודש עליהם אף לאוסרן מדרבנן.
שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"ד סימן לט 

...ליכא איסור זה בספרים דתורה שבע"פ כשליכא שמות שהוא כמעט בכל הספרים אף במשניות וגמרות חוץ ממקומות ידועים שיהיה מותר להניחן בהכלים שנותנין שם הניירות שיקחו משם להמקום שימחקו ויאבדו שם את הכתב, אבל הסדורים וכן תורה שבכתב שאיכא שמות אסור. 

ספר גזני הקודש להג"ר יחזקאל פיינהנדלר – תשובה מאת הגרי"ש אלישיב
אכן הגריצ"א בעין יצחק או"ח ה' כ' להוכיח בדעת הרמב"ם דלא חל קדושת כתבי קודש אא"כ כיון לקדשו, וכך פסק הלכה למעשה...ולפי"ז יש לדון דמכיון דנוהגים לא לנהוג קדושה בעיתונים הו"ל כאילו היתנו במפורש, שלפי האמור, לא חל עליהם קדושת כה"ק, לפ"ז יש לדון שד"ת שנדפסים בעיתונים שאין צריכים גזינה.


אולם להשליך לאשפה, כ"כ בעין יצחק דלא גרעו – גם אם התנה שלא יחול ע"ז דין כה"ק – מדברים שהשתמשו למצוה שאסור לבזותם.


...מ"מ אם הוא יודע המקום אשר בו נדפסו ד"ת וכ"ש אם הוא רואה את המאמר של ד"ת יש להחמיר בדבר. 
שו"ת אגרות משה יורה דעה ח"ב סימן קלה 
ואני בעצמי נזהרתי שאף על ההזמנות לחתונות בני ובנותי לא כתבתי שום פסוק אף לא קול ששון וכן הוא מן הראוי לכל אדם להתנהג.
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