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התגלות ה' בעולם
רבי הלל צייטלין, בפרדס החסידות והקבלה, עמ' 20 
האלוהות הסתירה את עצמה בעולם, ואולם מתוך שכוח הפועל נמצא בנפעל, הרי שישנם בתוך היש עצמו, בתוך המציאות הנגלית, רמזים וסימנים המוֹרים על מציאות אחרת, תוכית, עליונה.
ספר מאור עינים - רבי נחום מצרנוביל -  פרשת פנחס  [מידות] 

האדם... מלובש במלבוש חומרי וגופני כזה, ואיך היה מתעורר לאהוב את הבורא ב"ה אהבה זכה או לירא מפניו או שארי מידות? כי על ידי טבע הגופני לא היה מניחו להתעורר לדבר רוחני כזה, לכן נתצמצם [נצטמצמו] כביכול מידותיו יתברך גם כן בדברים גשמיים שהן אהבת התענוגים מזה העולם הגשמי ויראת חיצונית שהן יראת העונש ויראת בני אדם זה מזה מדרגה אחר מדרגה עד שנתפשטו המדות העליונות מעילה לעלול עד הגיען לדברים שפלים מאוד.
ספר מאור עינים - פרשת פנחס [דוגמא של מידות]
משגיח מן החלונות מציץ מן החרכים כי אפילו בשעה שהרשע הולך לעשות עבירה בחדר מיוחד נופלת עליו יראה, ומתדמה כאלו רואה אותו שום אדם, [ו]זהו שהיראה העליונה מצמצמת את עצמה אליו בעת ההיא, להביא יראה בלבבו בכדי שיירא מהבורא ב"ה... כי כל הדברים הגשמיים והנבראים הם רק משל להבין מהם הנמשל שהיא בחי' אלקות שבדבר ההוא. 
ספר שיחות מוהר"ן אות - נב [ספרות]
מכל הדברים צועק כבוד השם יתברך כי מלא כל הארץ כבודו. ואפילו מספורי הגויים צועק גם כן כבוד השם יתברך כמו שכתוב (תהלים צו ג) ספרו בגוים כבודו, שאפלו בסיפורי הגויים צועק כבוד השם יתברך. כי כבודו יתברך צועק תמיד וקורא ומרמז להאדם שיקרב אליו יתברך.

ספר נועם אלימלך - פרשת לך לך [טבע]
"הבט נא השמימה וספור הכוכבים" רוצה לומר שאמר לו השם יתברך אל תשפיל עצמך לירד ממדרגתך לעניני עולם הזה רק הבט נא השמימה דהיינו להסתכל ברוממות אל וביותר יוכל האדם לראות רוממות אל בהביטו השמים ורואה הכוכבים במסילותם על משמרותם מזהירים בזוהר אורם ומזה יבא לאדם יראה להבין רוממותו יתברך
ספר צוואת הריב"ש, רבי ישראל בעל שם טוב - הנהגות ישרות, אות יד [תאווה - וראה רמב"ם הלכות תשובה פ"י ה"ג]
ואם לאיזה מדה רעה מתאוה ח"ו ... יקשור המידה הזאת להקב"ה כגון אם יש לו ח"ו אהבה רעה לא יאהב רק [=אלא] את השי"ת וכל מגמתו יהא לזה.
רבי הלל צייטלין, בפרדם החסידות והקבלה, עמ' 22 - 23 
ואולם עיקר התגלות האלוקות הוא, לדעת החסידות, בתורה. התורה מראשיתה ועד סופה אינה אלא אלוקות שנתלבשה בדברים אנושיים, סיפורים אנושים... התורה אלוקית היא לא רק בכללה, אלא שכל אות ואות שבה היא גילוי אלוקות מיוחד, וצירופי האותיות שבתורה הם הם צירופי האותיות שבהם נבראו שמים וארץ.     

התגלות ה' בתורה
חסד לאברהם – פרשת לך לך (ר' הלל צייטלין עמ' 23) [התורה]

המחשבה של אדם היא נשמתו והיא היא חלק מהשכינה כביכול, ותורה אור – זה הקב"ה. נמצא כשהאדם מחבר מחשבתו ושכלו הטוב בענייני דאוריתא – זה נקרא מייחד קב"ה ושכינתיה" 

ספר התניא - חלק ראשון - פרק ה 
הנה כל שכל כשמשכיל ומשיג בשכלו איזה מושכל הרי השכל תופס את המושכל ומקיפו... וגם השכל מלובש במושכל בשעה שמשיגו ותופסו בשכלו... הרי כשאדם יודע ומשיג בשכלו פסק זה כהלכה העורכה במשנה או גמרא או פוסקים הרי זה משיג ותופס ומקיף בשכלו רצונו וחכמתו של הקב"ה דלית מחשבה תפיסא ביה ולא ברצונו וחכמתו, כי אם בהתלבשותם בהלכות הערוכות לפנינו וגם שכלו מלובש בהם והוא יחוד נפלא שאין יחוד כמוהו ולא כערכו נמצא כלל... וזאת מעלה יתרה גדולה ונפלאה לאין קץ אשר במצות ידיעת התורה והשגתה על כל המצות מעשיות... כי ע"י כל המצות שבדבור ומעשה הקב"ה מלביש את הנפש ומקיפה אור ה' מראשה ועד רגלה. ובידיעת התורה מלבד שהשכל מלובש בחכמת ה' הנה גם חכמת ה' בקרבו. 
ספר נועם אלימלך - פרשת וירא [אותיות התורה]
כשעלה ברצונו יתברך לברוא את העולם להטיב לברואיו. צמצם הקדוש ברוך הוא את עצמו. ולהיכן צמצם את עצמו שמעתי מפי מורי ז"ל שצמצם עצמו בתוך האותיות התורה שבהם ברא העולם ואמר שזה הפירוש שאמרו חז"ל כביכול ברוך הוא רוצה לומר על ידי כ"ב אתווין יכול הקדוש ברוך הוא להיות בזה העולם.
רמב"ן על בראשית פרק א פסוק א 

כל הנאמר בנבואה ממעשה מרכבה ומעשה בראשית והמקובל בהם לחכמים... בכולם נאמר למשה רבינו בריאתם וכחותם ומהותם ומעשיהם ואפיסת הנפסדים מהם, והכול נכתב בתורה בפירוש או ברמז וכבר אמרו רבותינו חמישים שערי בינה נבראו בעולם וכולם נמסרו למשה חוץ מאחד שנאמר ותחסרהו מעט מאלוהים. ... וכל הנמסר למשה רבינו בשערי הבינה הכל נכתב בתורה בפירוש או שרמוזה בתיבות או בגימטריאות או בצורת האותיות הכתובות כהלכתן או המשתנות בצורה כגון הלפופות והעקומות וזולתן או בקוצי האותיות ובכתריהם, כמו שאמרו כשעלה משה למרום מצאו להקב"ה שהיה קושר כתרים לאותיות אמר לו אלו למה אמר לו עתיד אדם אחד לדרוש בהם תלי תלים של הלכות...
עוד יש בידינו קבלה של אמת כי כל התורה כולה שמותיו של הקב"ה שהתיבות מתחלקות לשמות בענין אחד כאילו תחשוב על דרך משל כי פסוק בראשית יתחלק לתיבות אחרות כגון בראש יתברא אלהים וכל התורה כן מלבד צירופיהן וגימטריותיהן של שמות וכבר כתב רבינו שלמה בפירושיו בתלמוד ענין השם הגדול של ע"ב באיזה ענין הוא בשלשה פסוקי' ויסע ויבא ויט ומפני זה ספר תורה שטעה בו באות אחת במלא או בחסר פסול. כי זה הענין יחייב אותנו לפסול ס"ת שיחסר בו ו' אחד ממילות אותם שבאו מהם ל"ט מלאים בתורה או שיכתוב הו' באחד משאר החסרים וכן כיוצא בזה אע"פ שאינו מעלה ולא מוריד כפי העולה במחשבה וזה הענין שהביאו גדולי המקרא למנות כל מלא וכל חסר וכל התורה והמקרא ולחבר ספרים במסורת עד עזרא הסופר הנביא שנשתדל בזה ... ונראה שהתורה... שהיתה הכתיבה רצופה בלי הפסק תיבות והי' אפשר בקריאתה שתקרא על דרך השמות ותקרא על דרך קריאתנו בענין התורה והמצוה ונתנה למשה רבינו על דרך קריאת המצות, ונמסר לו על פה קריאתה בשמות. וכן יכתבו השם הגדול שהזכרתי כולו רצוף ויתחלק לתיבות של שלש שלש אותיות ולחלוקי' אחרים רבים כפי השמוש לבעלי הקבלה:
משמעות האותיות וצירופיהן

תלמוד בבלי מסכת ברכות דף נה ע"א [לכאורה מגיה]
אמר רב יהודה אמר רב: יודע היה בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ
רבי זאב וולף מז'יטמיר, אור המאיר, דף נז

שמעתי בשם הבעש"ט זלה"ה שפירש "צוהר תעשה לתיבה" לעשות צוהר מן התיבה של תורה ותפילה לראות ולהסתכל עמה מראש העולם ועד סופו

צוואת הריב"ש, ר' ישעיה אב"ד יאנוב, זאלקווא תקנ"ג (1793)

ריב"ש ע"ה אמר צוהר תעשה לתיבה שתהא התיבה מצהיר. כי יש בכל אות עולמות ונשמות ואלוקות ועולים ומתקשרים ומתייחדים זה עם זה... וצריך לשמוע בכל תיבה מה שאומר השכינה עולם הדיבור מדברת, והוא שיעשה לה צוהר...
ספר התניא - שער היחוד והאמונה - פרק א 

הנה כתיב "לעולם ה' דברך נצב בשמים"(תהילים קיט, פט) ופי' הבעש"ט ז"ל כי דברך שאמרת: יהי רקיע בתוך המים וגו' (בראשית א, ז) תיבות ואותיות אלו הן נצבות ועומדות לעולם בתוך רקיע השמים ומלובשות בתוך כל הרקיעים לעולם להחיותם כדכתיב ודבר אלהינו יקום לעולם (ישעיהו מ, ח( ודבריו חיים וקיימים לעד כו' (מן התפילה) כי אילו היו האותיות מסתלקות כרגע ח"ו וחוזרות למקורן היו כל השמים אַיִן ואֶפס ממש והיו כלא היו כלל וכמו קודם מאמר יהי רקיע כו' ממש וכן בכל הברואים שבכל העולמות עליונים ותחתונים ואפי' ארץ הלזו הגשמית ובחי' דומם ממש אילו היו מסתלקות ממנה כרגע ח"ו האותיות לפני ששת ימי בראשית ממש וז"ש האר"י ז"ל שגם בדומם ממש כמו אבנים ועפר ומים יש מעשרה מאמרות שבהן נבראת הארץ בששת ימי בראשית היתה חוזרת לאין ואפס ממש
ספר תולדות יעקב יוסף פרשת בראשית - אות א 

והנה כמו שיש כ"ב אותיות בדבור תורה ותפלה, כך יש בכל עניני החומר והגשמי שבעולם ג"כ כ"ב אותיות שבהם נברא העולם וכל אשר בו, וכמ"ש בש"ס דברכות (נה.) יודע היה בצלאל לצרף אותיות שנברא בהם שמים וארץ וכו'. רק שהאותיות מלובש בחומר עניני העולם בכמה כסויין ולבושין וקליפות, ובתוך האותיות שורה רוחניות הקדוש ברוך הוא, הרי שכבודו ית' מלא כל הארץ וכל אשר בה, לית אתר פנוי מניה כמבואר בתיקונים, רק שהוא בהסתרה.
ספר תולדות יעקב יוסף פרשת שלח - אות ו 

שמעתי משל ממורי מובא בספרי הגדול בפ' נצבים, שפעם א' תעו סוחרים מן הדרך ונחו שם לישן, עד שנזדמן להם איש להורות להם הדרך, ונזדמן א' שהוליכם למקום גדודי חיות ולסטים, ויש שהוליכן למקום ישר. והנמשל כי אותיות התורה שבהם נברא העולם באו בעה"ז כדמות סוחרים, ותעו מהדרך וישנים, ובא אחד ולומד לשמה מוליך אותן לדרך הישר לדבקן בשרשן, מה שאין כן כשאינו לומד לשמה מוליכן ללסטים ודפח"ח. 
ספר התניא - שער היחוד והאמונה - פרק יא [לא מגיה אלא סימבול] 

אך מכל מקום הואיל ודברה תורה כלשון בני אדם לשכך את האזן מה שהיא יכולה לשמוע לכך ניתן רשות לחכמי האמת לדבר בספירות בדרך משל (פרק י)... והנה גם עשרה מאמרות ג"כ נקראו בשם מאמרו' לגבי הנבראי' בלבד... מדותיו של הקב"ה כשבאות לבחי' התגלות פעולתן בתחתוני' נקרא גילוי זה והמשכת פעולה זו בשם מאמר וצירוף אותיות שהרי אי אפשר שתהיה שום פעולה נמשכת ממדותיו הקדושות בלי צירופים הנקראים בשם אותיות, כגון לבריאת האור ממדת החסד... כי אף שאינן כאותיות מחשבה שלנו ח"ו מ"מ הם ענין המורה על התהוות האור מאין ליש... כי כל חיות וכחות הנמשכות ממדותיו הקדושות לתחתונים לבראם מאין ליש ולהחיותם ולקיימם נקראות בשם אותיות 
הגרי"ד סולוביציק, האדם ועולמו, ירושלים תשנ"ח, עמ' 207 - 208.
בהלכה יש להבדיל בין 'גופא דקדושה' ובין 'תשמשי קדושה'. הגדרתו של דבר כקדוש רומזת על כך שהדבר הזה כשלעצמו ולגופו יש בו קדושה. אולם יש שאנו מייחסים קדושה גם בדרך מקרה וארעי. 'גופא דקדושה' היא חלק בלתי נפרד לחלוטין של החפץ אן הערך שבו מדובר, ואילו 'תשמישי קדושה' - משמע שקיים רק יחס כלשהו בין האובייקט לקדושה. אין ביניהם זהות מושלמת ומוחלטת. אם נבדוק לאור ההלכה את הקריטריונים והשיטות בסיווג של אובייקטים לכאלה שהם 'גופא דקדושה' ואלה שהם רק בבחינת 'תשמישי קדושה', נמצא שבכל מקום שבו נמצא האובייקט כשהוא כתוב וניכר באות העברית, שם יש 'גופא דקדושה - פנימית, אמיתית ומוכרת היטב. ואילו בכל מקום שהאות העברית חסרה - שייך הוא לסוג של 'תשמישי קדושה'. זהות מלאה מכאן וקירבה יחסית בלבד מכאן. רצועת התפילין, ככל שהם נחוצות לקיום מצוות תפילין, הריהן רק בבחינת 'תשמישי קדושה', ואילו הבית של התפילין של ראש, שעליו רשומה כהלכה האות 'ש' הוא 'גופא דקדושא'. מקורה של הקדושה הוא הדבר שהאות העברית מסמלת אותו. האות כמייצגת את דבר ה' היא מעשה מקורה של הקדושה.. כל אימת שאנו מדברים על קדושה, הרינו מעלים על דעתנו את דבר ה'. 
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