מקורות למסכת שבת – דף 45
(1) לסיים את המקורות מדף 44.  ויש להוסיף:

[בענין רש"י ד"ה הוה נקיט (אגדה) – עין אי"ה ריש ס"ק יט]

[בענין רש"י ד"ה הוה נקיט (הלכה) – ע"ע מגן ברהם תרצ:כב, ובתחילת קונטרוס 'שם חדש' הנדפס בסוף ספר מגן האלף על הל' פסח – ד"ה ותחלה וד"ה עוד מצינו, ולעומת זה עי' גר"א יו"ד סא:כ, רצג:ב; ואכמ"ל] 

בענין עיר שגגותיה גהובין מביהכ"נ - ת"י, מאירי, [ריטב"א], מרדכי סי' רכח, ערוך השלחן או"ח קנ:ג-ה

בענין "תחת ישמעאל וכו'" – ר"ח, [מהרש"א, עין אי"ה סי' כז – ל]

בענין חללה של רשות – מאירי, עין אי"ה סי' לב
ערוך השולחן אורח חיים סימן קנ 

(ג) איתא בשבת [י"א.] כל עיר שגגותיה גבוהים מבהכ"נ לסוף חרבה שנאמר לרומם את בית ה' אלהינו ולהעמיד חרבותיו ובתוספתא פ"ג [הל' י"ד] דמגילה תניא אין בונין בהכ"נ אלא בגובהה של עיר שנאמר [משלי א, כא] בראש הומיות תקרא כלומר לבנותה במקום שהארץ גבוה ואז אף אם עצם הבניין לא יהיה גבוה כל כך מ"מ כיון שעומד על מקום גבוה ממילא עולה בגבהו על כל בתי העיר וכתבו הטור והש"ע דדווקא בתים שמשתמשים שם אבל ברניות ומגדלים העשוים לנוי בעלמא ולא להשתמש שם מותר והכי איתא בגמ' שם: 

(ד) ומזה מבואר דאין הטעם מפני הכבוד בלבד כלומר שתהא הבהכ"נ גבוה מכל הבניינים שבעיר דא"כ למה הותרו ברניות ומגדלים אלא הטעם הוא כדי שהמשתמש על גג ביתו לא יעמוד למעלה מגגו של הבהכ"נ ולזה אמרו כל עיר שגגותיה גבוהים וכו' משום דאצלם היו הגגים שוים והיו משתמשים על הגגים ולכן באמת בגגים שלנו כתבו הטור והש"ע דגג שהוא משופע ואינו ראוי לתשמיש משערין עד המקום שהוא ראוי לתשמיש דהיינו שאם יש עלייה תחת הגג לא תהא גבוה יותר מבהכ"נ עכ"ל ולפ"ז מבואר דאין להשתמש בעליית בהכ"נ ויתבאר בסי' קנ"א [הגהת הט"ז סק"א צ"ע]: 

(ה) ונלע"ד דלהרמב"ם דעת אחרת בזה וז"ל ברפי"א מתפלה כשבונין בהכ"נ אין בונין אלא בגבהה של עיר ומגביהין אותה עד שתהא גבוה מכל חצרות העיר עכ"ל ושינה מלשון גגות לחצרות וגם השמיט הך היתר דבירניות ומגדלים שבגמ' ולשון הגמ' כך הוא וה"מ בבתים אבל בקשקושי ואברורי לית לן בה ורש"י פי' קשקושי ואברורי בירניות ומגדלים וכ"כ הרא"ש ומזה התיר בגגין שלנו ובדרך זו דרכו הטור והש"ע אבל הרמב"ם נ"ל שמפרש כפי' הערוך [ערך אברורי] דאברורי הוא חומת העיר ובלשון פרסי הוא קשקוש וא"כ אין זה מבנייני העיר אלא היקף החומה שסביב לעיר ולכן השמיט זה משום דזה לא שייך אצלינו כמובן אבל כל מין בניין אסור והטעם מפני הכבוד בלבד שיהא גבוה יותר מכל הבניינים שבעיר ולכן כתב חצרות העיר ולא גגות שיהא הטעם מפני תשמיש ולפ"ז גם בגגין שלנו אסור ותמיהני על הפוסקים שלא הרגישו בזה:
