מקורות למסכת שבת – דף 48
(1) משנה יא., רש"י, תוס'
בענין תוד"ה שמא ישכח ויצא:
תוס' הרא"ש ד"ה מתני' לא יצא, תוס' שאנץ ד"ה מתניתין לא יצא
רמב"ם פירוש המשנה (מהדורה הישנה), רמב"ם הל' שבת יט:כו

מאירי ד"ה אמר המאירי המשנה השלישית
מה המעמד של חילול שבת במתעסק – היתר, איסור דרבנן, או איסור דאורייתא?  מאי נפקא מינה?  איך סוברים תוספות ורמב"ם בסוגיין?

שו"ת רעק"א מהדו"ק סי' ח, שפת אמת על תוד"ה שמא

שו"ת עונג יו"ט סי' כ, [פנ"י מו: על תוד"ה דכל היכא]
שו"ת צפנת פענח (דווינסק) ח"ב סי' כג "דכ"מ שנאמר שימר צריך לעשות כל הפעולות ... ואכמ"ל בזה" 
[לח"מ שבת א:ח]

[בענין היחס בין מתעסק ודשא"מ, עיין קובץ שעורים ח"ב סי' כג אות ג, ובאחיעזר ח"ג סו"ס נז]
(2) גמרא עד סוף דף יא., רש"י, תוד"ה לא יעמוד
תוס' וריטב"א עירובין כ. ד"ה לא יעמוד, [ריטב"א וחיוחסים לר"ן כאן]
שו"ת רבי עקיבא איגר מהדורא קמא סימן ח 

להרב רבי אברהם נ"י בק"ק מעזריטש. 

על שאילתו מי שאינו יודע שזהו מלאכת איסור אם מחוייבים להפרישו. 

בפרק כיצד הרגל (דף כ"ו ע"ב) אמר רבה היתה אבן מונחת בחיקו וכו' לענין שבת מלאכת מחשבת אסרה תורה, וקשיא לי הא בתוס' בשבת פרק כלל גדול [דף ע"ב] ד"ה נתכוון וכו' ותמצית דבריהם דבנתכוין לחתוך תלוש היינו שהיה סבור דהוא תלוש והיה מחובר מקרי נעשה מחשבתו, אלא דפטור מטעם אחר מקרא דאשר חטא בה פרט למתעסק, וזהו בכל אסורים דאם סבר בהמה זו חולין והיתה קדשים ושחטה בחוץ דפטור, ואם נתכוין לחתוך מחובר זה וחתך מחובר אחר בכה"ג בעלמא חייב, דאם נתכוין לשחוט בהמת קדשים זו בחוץ ושחט בהמת קדשים אחר בחוץ חייב, אבל בשבת פטור דלא נעשה מחשבתו שלא רצה לחתוך זה ע"ש, א"כ הכא דהיה האבן בחיקו ולא ידע מזה דחשב דאינו עושה כלל מלאכה, בלא טעמא דמלאכת מחשבת פטור דלא גרע מקסבר שהוא תלוש ונמצא מחובר. 

ואף דבאמת ג"כ לא נעשית מחשבתו דהא לא רצה כלל בנפילת האבן, מ"מ הא ל"צ לטעמא דמלאכת מחשבת, דאפילו בעלמא פטור מטעם מתעסק. 

ועיין מהרש"א סנהדרין (דף ס"ב ע"ב) דלר"י לא דרשינן בה פרט למתעסק לקסבר שהוא היתר והיה איסור כיון דהשגגה בחתיכה זו חייב, וכן בשבת דבכה"ג דעסק בחתיכה זו דהוי מלאכת מחשבת דנעשית מחשבתו. 

אבל זהו תמוה דא"כ אביי ורבא דפליגי בנתכוון לחתוך תלוש וחתך מחובר, וכי אזלא הכל שלא אליבא דהלכתא, ועיי' ברש"י כריתות פרק ספק אכל (דף י"ט ע"א) במתני' דמשמע דר"י דדריש תרתי דבה קאי על החטא ועל הידיעה, ועיין. 

ונ"ל דבר חדש דמה דממעטינן מאשר חטא בה פרט למתעסק, לא דמתעסק לא נעשית העבירה כלל אלא דמקרי עבירה בשוגג, ואך בשוגג כהאי ממעטינן מאשר חטא בה דפטור מקרבן אבל מ"מ מקרי שגגת איסור, אבל מה דממעטינן מטעם דמלאכת מחשבת אסרה תורה היכא דליכא מלאכת מחשבת אינו בכלל מלאכה ולא נעשה העבירה כלל. 

א"כ י"ל דמש"ה נקיט בסוגיין מטעם מלאכת מחשבת היינו די"ל מה דאמרינן לענין נזקין חייב לענין שבת פטור, היינו לומר דאם הנפילה מחיקו היה בשבת חייב לשלם הנזק ופטור משום שבת, דלא אמרינן ביה קלב"מ =קם ליה בדרבא מיניה= כדין חייבי מיתות שוגגין כיון דלא היתה מלאכת שבת, לא נעשה כלל מלאכת שבת, אלא דאלו אתרו ביה והיה יודע שהאבן בחיקו אז היתה נקראת מלאכה ואם הי' מודיעים אותו מהאבן בחיקו ולא אתרו בו אז היו בכלל חייבי מיתות שוגגין אבל עתה כיון דלא ידע מהאבן שבחיקו, לא נעשה המלאכה ולא מקרי ח"מ =חייבי מיתות= שוגגין, אבל בלאו טעמא דבעי מלאכת מחשבת אלא מטעם מתעסק דפטור גם בשאר אסורים, היינו גם מחטאת, אבל מ"מ מקרי מלאכה, והוי שגגת מלאכה בלא חיוב חטאת והיה פטור מלשלם הנזק, דהוי חייבי מיתות שוגגין ודוק. 

וראיתי לידידי בעל חוות דעת בספרו מקור חיים (בסי' ת"ל) הקשה בלא ידע שחמץ בביתו אמאי נקטו הפוסקים דהוי שגגת עבירה, הא הוא מתעסק דלא ידע כלל דחמץ בביתו, ונדחק לחלק בין עבירה שיש בה מעשה לאין בה מעשה. 

ולענ"ד עיקר דמתעסק מקרי ג"כ עבירה, אלא דלא חייבה התורה חטאת עליו. 

וחשבתי להביא ראיה ממה דאמרינן ברכות, (דף יט) המוצא כלאים בבגדו פושטו אפילו בשוק ופסקינן (וכ"ה בש"ע) דאם הוא א"י =אינו יודע= שיש כלאים ואחר רואהו צריך להגיד לו אפילו בשוק לפושטו, ואמאי הא כיון דא"י שבבגדו כלאים, הוי מתעסק וליכא איסור דאורייתא ומותר משום כבוד הבריות, אלא ע"כ דמתעסק הוי ג"כ איסור דאורייתא, אלא דלא חייבה תורה קרבן עליו. 

אמנם יש לדחות, דכלאים דהאיסור הנאת חימום הוי כמו חלבים ועריות דמתעסק חייב, אך מ"מ העיקר נ"ל כמ"ש. 

ובזה מובן לי דברי תוס' פ"ק דשבת (דף י"א ד"ה שמא ישכח ויצא) אליבא דרבא וכו' מבואר מדבריהם דלאביי דגזר גזירה לגזירה היה ניחא דמתעסק הוא עכ"פ דרבנן, ובפשוטו תמוה איך שייך דיאסרו חז"ל מתעסק הא לא ידע שעושה כן ולאיזה ענין יאסרו חכמים לעשות כן, הא כיון דלא ידע כלל שעושה מלאכה זו דחשב שהוא תלוש לא ידע כלל שיש עליו איסור דרבנן. 

ולפי הנ"ל דמתעסק הוי ככל מילי עבירה אלא דמקרי שגגת עבירה, ובכה"ג גזה"כ =גזירת הכתוב= לפטרו מחטאת אבל עבירה יש כאן אלא דמ"מ בשבת כיון דלא ידע מהמחט לא מקרי מלאכת שבת, [ומה"ט נקטו בדבריהם מלאכת שבת ולא נקטו מתעסק, דמצד מתעסק היה מלאכה דאורייתא, רק מטעם מלאכת מחשבת הוא דרבנן] ובזה שפיר כתבו דלאביי היה ניחא דאסור מדרבנן, היינו דרבנן אמרו אף בלא מלאכת מחשבת הוי מלאכה דרבנן לענין מלאכה שא"צ לגופה וכדומה, וא"כ גם זו דלא ידע מהמחט מצד מלאכת מחשבת הוי מלאכה דרבנן, וממילא אף דהוא מתעסק הוי שגגת מלאכה דרבנן, ודוק. 

נפקא מינה עוד לדינא במה דקיי"ל דמצווה על שביתת עבדו, דאם רואה עבדו שרוצה לקצור תבואה ממחובר והעבד אמר שרוצה לקצור זה התלוש והרב ידע שהוא מחובר דאם מתעסק לא הוי מלאכה כלל לא שייך בזה שביתת עבדו דהא העבד אינו עושה מלאכה כיון דחושב שהוא תלוש ואין רבו עובר משום שביתת עבדו, אבל אם מתעסק הוי שגגת עבירה כיון דהרב ידע שהוא מחובר יש בו משום שביתת עבדו דהא מלאכת מחשבת מקרי כיון דנעשה מחשבתו של עבד לקוצרו אלא דפטור משום מתעסק כמ"ש התוס' שבת (דף ע"ב) שהבאנו בתחלת דברינו וכיון דמתעסק הוי שגגת עבירה יש בזה משום שביתת עבדו. ידידו עקיבא גינז מא"ש. 

בשולי המכתב ובההיא ענינא אמרתי בישוב קושית התוס' שבועות פרק ידיעות הטומאה (דף י"ט) ד"ה הרי העלם מקדש, והיינו דלכאורה קשה בהעלם מקדש דהיינו דסבר שהוא בית דעלמא אמאי חייב, הא הוי מתעסק כמו סבר שהבהמה חולין ושחטה בחוץ וצ"ל דוקא לענין חטאת קבועה מיעטה הכתוב דאשר חטא בה פרט למתעסק, אבל לענין עולה ויורד ליכא קרא, ובפרט למ"ש דמתעסק מקרי שגגת עבירה אלא דלא חייביה רחמנא חטאת וא"כ י"ל דעולה ויורד חייב, א"כ מיושב קושית התוס' דשפיר אמרינן העלם מקדש פטור לגמרי דהקרא דעולה ויורד מיירי בהעלם טומאה ומצד חיוב חטאת ממילא פטור משום מתעסק, ומדוקדק היטב לישנא דמתני' דברישא דאכל קודש לא קתני עלה רא"א וכו' ואינו חייב על העלם קודש כדקתני בסיפא גבי מקדש והיינו דבעי לומר דאינו חייב כלל, ובאכל קודש אדרבא לר"א דס"ל דקרא רק בהעלם טומאה, ממילא בהעלם קודש חייב חטאת דלא פטור מדין מתעסק, דהא בחלבים ועריות חייב מטעם דנהנה, לזה קתני רק בהעלם מקדש, דליכא חטאת קבוע, משום דהוי מתעסק, ודוק. עקיבא  
שפת אמת מסכת שבת דף יא עמוד א 

בתוס' ד"ה שמא ישכח ויצא אליבא דרבא כו' דאפי' יצא ליכא איסור דאורייתא כו' משמע דלאביי ניחא ויש להבין מנ"ל לתוס' דאיסור דרבנן איכא כה"ג שלא הי' מחשבתו כלום למלאכה ואם הדיוק הוא מלשון פטור דמשמע אבל אסור א"כ י"ל דאיסור תורה נמי איכא [אלא דפטור ממיתה וחטאת ואף על גב דהתם בב"ק מפרש טעמא משום דמלאכת מחשבת אסרה תורה מ"מ י"ל כן כמ"ש הפנ"י לקמן (מו ב) לגבי מלאכה שאצל"ג ע"ש ועי' לקמן (צ"ד ב) מ"ש שם] ואפ"ל דאין ה"נ דאפי' איסור דרבנן ליכא מ"מ י"ל דלאביי דגזר גזירה לגזירה א"כ כיון דאיכא עכ"פ חשדא דמראית עין דהרואה לא ידע ששכח שפיר אסור שמא ישכח ויצא אף דליכא איסור כלל מ"מ מה"ע איכא משא"כ לרבא [דאין לגזור משום שמא יבוא לידי מ"ע] קשה כנ"ל [ועי' מ"ש בשו"ת רעק"א (סי' ח') בביאור דברי התוס']:
שו"ת עונג יום טוב סימן כ 

שאלה. איש אחד שגג והעמיד בשבת קדירה קרוב לאש שהי' בוער בתנור להחם הבית ולא ידע שיש בקדירה תבשיל חי כי היה סבור שהקדירה רקנית והעמידה שם בלא כוונת בישול ונתבשל התבשיל שבתוך הקדירה עד שהי' ראוי לאכול אם מותר באכילה ביום השבת או לא 

תשובה הנה במבשל בשבת קיי"ל כר' יהודה דבשוגג יאכל למ"ש כמו דפסקינן בשו"ע (סימן שי"ח) אלא שיש להסתפק דבשוגג היינו שגגת שבת או שגגת מלאכה דחייב עליו חטאת. אבל הכא שלא ידע שיש כאן תבשיל בקדירה דפטור אף מחטאת משום דהוי מתעסק בעלמא ובשבת אמרינן מלאכת מחשבת אסרה תורה. אפשר דלא גזרינן לאסור באכילה ומותר אף בו ביום. ומהא דאמרינן בשבת (דף ל"ח) שכח קדירה ע"ג כירה ובשלה בשבת דרבה ורב יוסף תרווייהו אמרי להתירא דבין בשוגג בין במזיד יאכל משום דדוקא מבשל דקא עביד מעשה אבל שכח דלא עביד מעשה שרי אין ראי' להתיר במתעסק. דאף דשכח כמתעסק דמי מ"מ הא התם העמיד הקדירה בע"ש והי' התחלת המלאכה בחול אבל אם נעשה המלאכה כולה בשבת אפשר דאסור בו ביום. וראיתי להגאון רע"א זצ"ל בתשובה שכ' לחלק בין היכא דפטרינן משום מתעסק להיכא דפטרינן משום מלאכת מחשבת אסרה תורה דהיכא דפטור משום מלאכת מחשבת לא מיקרי מלאכה כלל וחבירו הרואה שרוצה לעשותו א"צ להפרישו כלל. אבל במתעסק מיקרי עבירה רק שפטור מחטאת ומחויב חבירו להפרישו. והנה במש"כ דכל היכא דמיפטר מטעם מלאכת מחשבת לא מיקרי מלאכה כלל ואין אחר מצווה להפרישו צע"ג דהא בכריתות (דף י"ט) מבואר דמתכוון לחתוך מחובר זה וחתך מחובר אחר מיפטר מטעם מלאכת מחשבת וכ"פ הרמב"ם ז"ל. וא"כ איך אפשר לאמר שהרואה שחבירו רוצה לחתוך מחובר אלא שטועה שסובר שהוא מחובר אחר שלא יהא חבירו מצווה להפרישו. הא ודאי ליתא וכן בנתכוון לזרוק ארבע וזרק שמונה פטרינן בשבת משום מלאכת מחשבת. איך אפשר לומר דבזה אין חבירו מצווה להפרישו: 

ואפשר לומר דתליא במחלוקת רש"י ותוס' בב"ק (דף ל"ה) דפריך התם אמ"ד מקלקל בחבורה פטור ממתניתין דקתני שורו שהדליק את הגדיש חייב והוא שהדליק את הגדיש פטור ומשני רבא מתניתין בשוגג וכדתני דבי חזקיה מכה אדם ומכה בהמה כו' ופרש"י ז"ל לעולם מתניתין דלא קבעי לי' לאפרי' והאי דפטור מתשלומין לאו משום דהוי חיוב מיתה דהא מתניתין אפילו בשוגג מיתוקמא דליכא חיוב מיתה פטור מתשלומין עכ"ל. הרי משמע בהדיא דמקלקל דמי לשוגג דאיכא איסור ומיפטר מתשלומין והיינו ע"כ דאיכא איסור תורה דאי ליכא איסור תורה רק איסור דרבנן קא עביד לא מיפטר משום זה מתשלומין. והא מקלקל דמיפטר הוא מטעם דלא הוי מלאכת מחשבת כמ"ש התוס' בכתובות (דף ה') ד"ה את"ל והוא מש"ס דכריתות דכי היכא דמקלקל חייב מתעסק נמי חייב. ואפ"ה חשבינן לי' למקלקל דקא עביד איסור כמו עושה בשוגג ופוטר מתשלומין א"כ כל מתעסק היכא דלא הוי מלאכת מחשבת מיקרי נמי עביד איסורא. ומש"כ רש"י ז"ל בשבת (דף קמ"ו) אמתניתין דקתני שובר אדם את החבית לאכול ממנה גרוגרת ובלבד שלא יתכוון לעשות כלי ופרש"י ז"ל דאין במקלקל שום איסור בשבת התם הוי מקלקל בלי שום מלאכה דהא אין בנין וסתירה בכלים ומקלקל בלי מלאכה ודאי דליכא שום איסור ואפילו למ"ד יש בוס"ת בכלים מ"מ גבי סתירה הא בעי ע"מ לבנות להכי בשבירת כלי בעלמא ודאי דליכא איסורא כלל. תדע דהא מותר לכתחילה ועיין בר"נ ז"ל שם במשנה. אבל עושה מלאכה ומקלקל במלאכתו שעשה איכא איסור תורה אף דלא הוי מלאכת מחשבת. והתוס' שם הקשו על רש"י וכתבו שם דלא דמי מקלקל לשוגג דשוגג איכא איסור מלאכה ובמקלקל ליכא איסור מלאכה: 

ומ"מ נראה לי דאין ראי' מדברי התוס' דמתעסק אין בו איסור מלאכה ...
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