מקורות למסכת שבת – דף 49
(1) לסיים את המקורות מדף 48

(2) גמרא עד דף יא: "ושאר כל אדם פטור", דף יב. "תני דבי רבי ישמעאל ... הלכתא רבתי לשבת", רש"י, תוס'
בענין גזירה לגזירה:

רש"י ד"ה מאי לאו, תוס' תוס' הרא"ש רמב"ן רשב"א וחי' הר"ן ד"ה אמר אביי, [פנ"י על תוד"ה אמר אביי], [תוס' עירובין צח. ד"ה אלא אמר אביי]
בענין "כולה חדא גזירה היא" – גמ' ביצה סוף ב: "רב יוסף אמר" עד ג. "כולהו", רש"י שם ד"ה חדא גזרה היא, ד"ה חדא גזירה היא, רמב"ם פירוש המשנה שבת ד:א "ואולי תקשה בכלל שאצלינו ... ולפיכך גזר השתים ביחד"
למה אין גוזרים גזירה לגזירה?  רש"י ביצה ב: סוד"ה והתניא וכו', תשובות הגאונים חמדה גנוזה סי' עז (לרב שר שלום גאון) "שהרי אמרו חכמים בכל מקום גזירה לגזירה לא גזרינן דא"כ נתמלא גזרות"
פסק הלכה – רמב"ם יט:כא, יט:כו, מאירי יא. סוד"ה אמר המאירי המשנה השלישית "למדת ב"ב ...", בית יוסף או"ח סי' רנב "וכתב רבינו ירוחם בחלק א' לא יצא ... הילכך מידכר דכיר להו", [ב"ח רנב:יא], [ש"ע רנב:ו וגר"א שם ד"ה בידו]
בענין תפילין – רמב"ן ד"ה הא דתני רבה בר שמואל, ריטב"א ד"ה והיה על מצחו תמיד, מאירי ד"ה יוצא אדם בתפליו, ב"י הנ"ל, ב"ח רנב:יא, גר"א רנב:ו ד"ה אבל מותר לצאת בתפילין [וע"ע מ"א וט"ז שם]
בענין הוצאה דרבנן בכרמלית – ר"ן צד: (לה: באלפס) ד"ה ודאמרינן אימר דפטר, ביאור הלכה שמט:ה ד"ה ואפילו בכרמלית

בית יוסף אורח חיים סימן רנב 

וכתב רבינו ירוחם בחלק א' (ני"ב סד ע"ד) לא יצא החייט במחטו וכו' פירוש ולאו דוקא אומן אלא הוא הדין כל אדם ולאו דוקא בידו אלא אפילו תחובה בבגדו וכן נראה סברת הריא"ף (ה.) שלא הביא אלא המשנה כצורתה והביא הך דתפלין מידכר דכיר ולא הביא ההיא דרבא דהיא גופה גזירה וכו' דלית הלכתא כוותיה דרבא הילכך לאו דוקא חייט אומן ולאו דוקא שהוציאה בידו אלא אפילו תחובה בבגדו אך קשה לי דבפרק המוצא תפלין (עירובין צט.) בההיא דלא יעמוד אדם ברשות הרבים וישתה ברשות היחיד נראה דפסק רי"ף (לב:) כרבא ואם הלכה כרבא אינו אסור תחובה בבגדו אלא דוקא באומן עכ"ל ותמיהא זו בעצמה יש לתמוה על הרא"ש שהרי כתב כדברי הרי"ף בפרק קמא דשבת (סי' כז) ובפרק המוצא תפלין (עירובין פ"י סי' ו) לא פחות ולא יתר. ואפשר לומר שהם פוסקין כרבי יהודה דיוצא במחט תחובה בבגדו בשבת חייב חטאת הילכך סמוך לחשיכה אסור לצאת בה תחובה בבגדו ומתניתין רבי יהודה היא דקתני לא יצא החייט דמשמע אומן דוקא אבל מי שאינו אומן יוצא בה תחובה בבגדו והשתא אתי שפיר שכתבו מתניתין כצורתה ופסקו לדרבא דלא גזרינן גזירה לגזירה. ואם תאמר אם כן אמאי איצטריכינן בההיא דיוצא אדם בתפלין ערב שבת עם חשיכה למיהב טעמא משום דאינו מסיח דעתו מהם הא בלאו הכי שרי משום דאינו מוציאם בידו אלא על ראשו דדמי למחט תחובה בבגדו דהדיוט יוצא בה לפי שאפילו אם יצא בה כך בשבת פטור וכל שכן תפלין דאפילו למ"ד שבת לאו זמן תפלין הוא אם יצא בהם אינו חייב חטאת משום דדרך מלבוש עבידא כדאיתא בפרק במה אשה יוצאה (סא.) ולא עוד אלא דזימנין דנפיק בהו בשבת לכתחלה כדתנן בר"פ המוצא תפלין (עירובין צה.) דפשיטא דמותר לצאת בהם סמוך לחשיכה וי"ל דאין הכי נמי דליוצא בהם בראשו בלאו טעמא דאינו מסיח דעתו שרי ולא איצטריכינן להאי טעמא אלא ליוצא בהם כי נקיט להו בידיה או שהם צרורים בכנף בגדו דכהאי גוונא בשבת חייב חטאת ואפ"ה לא גזרו בו בערב שבת עם חשיכה משום דאינו מסיח דעתו מהם הילכך מידכר דכיר להו:
ב"ח אורח חיים סימן רנב 

ומ"ש עוד ה"ר ירוחם מדהביא הרי"ף הך דתני דבי רבי ישמעאל דיוצא אדם בתפילין ערב שבת עם חשיכה מטעם דכיון דחייב למשמש בהן כל שעה מידכר דכיר להו ולא הביא ההיא דרבא דהיא גופה גזירה וכו' אלמא דלית הלכתא כוותיה דרבא פירוש דבריו דכיון דתנן בפרק במה אשה (סא א) היוצא בשבת בתפילין לרשות הרבים אינו חייב חטאת מאי טעמא דרך מלבוש עבידא השתא כיון דבשבת עצמו לא מיתסר אלא דרבנן אם כן בערב שבת הוי ליה גזירה לגזירה לרבא ומדלא קאמר האי טעמא אלא קאמר טעמא דמידכר דכיר אלמא דליתא לדרבא ותימה דאי איתא דמהך ברייתא דתני דבי רבי ישמעאל קשיא לרבא אמאי שתקו מינה בגמרא ולא אותובי מינה לרבא ולאוקמיה לרבא בתיובתא וכי היכי דאותובי לרבא ממתניתין ומתרתי ברייתא ופריקו להו הכי נמי הוי להו לאותובי מהך ברייתא לרבא ולפרוקי או לאוקמיה בתיובתא אלא בעל כרחך דליכא מהך ברייתא שום קשיא לרבא ולא איצטריך לפירוקא דפשיטא דרבא מודה בתפילין כיון דאיסורא דלבישת תפילין בשבת אפילו למאן דאמר שבת זמן תפילין דילמא שקיל להו מרישא אם בא לפנות וממטי להו ארבע אמות ברשות הרבים כדאיתא בפרק במה אשה (דף ס"א א) אם כן הך גזירה מילתא דשכיחא היא ואפילו סמוך לחשיכה הוה לן למיגזר אי לאו טעמא דמידכר דכיר להו:
שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן רנב סעיף ו

לא יצא אדם ע"ש סמוך לחשיכה במחטו בידו, ולא בקולמוסו, שמא ישכח ויוציא. אבל מותר לצאת בתפילין סמוך לחשיכה, לפי שאינו שוכחן. 

ביאור הגר"א אורח חיים סימן רנב סעיף ו

בידו. שם כרבא וכר"מ דסוגי' כותיה וכמש"ל סי' ש"א סי"ב אבל לא נראה כן להלכה אלא כר"י דר"מ ור"י הלכה כר"י וגם סתם מתני' כותיה:

אבל מותר לצאת בתפילין. שם בגמ' י"ב א' תנא דבי רבי ישמעאל כו' והקשו ב"י וט"ז דהא בלא רבה בר רב הונא נמי מותר לצאת דהא לא גזרו אלא אם היה בשבת חייב אם יוצא ובתפילין לא היה חייב ועיין מה שנדחקו ונ"ל דנקט לפי שאינו שוכחן דוקא דבלא"ה אסור אף לרבא דמודה רבא דאיכא דוכתא דגזרינן גזירה לגזירה והיינו שקרוב לבא לידי פשיעה וכמ"ש כל שאסור לצאת לר"ה אסור לצאת לחצר ואפי' בדברים שפטור אבל אסור וה"ט שהאשה עשויה לפשט תכשיטיה וכן האיש להניח כליו והעיקר נראה דלא גזרו סמוך לחשיכה אבל עם חשיכה גזרו ולכן אמר שם תניא חנניא אומר חייב כו' למשמש כו' עם חשיכה שאף אם היה יוצא בשבת לא היה חייב מכל מקום חייב למשמש שעם חשיכה גזרו:
ביאור הלכה סימן שמט סעיף ה ד"ה ואפילו בכרמלית 

ואפילו בכרמלית - יש מאחרונים שמפקפקין ע"ד השו"ע בזה ומש"כ הט"ז דהוא נובע מדברי הכלבו באמת לא נזכר זה בדברי הכלבו דהוא קאי על מי שאינו מפסיק בישיבה בינתים דהוא חשוב לדידיה כמהלך ד"א בבת אחת כ"כ המאמר מרדכי ונהר שלום וס"ל דהוי גזירה לגזירה אכן הט"ז אסבר לן דכמו דמחמרינן בפחות פחות מד"א לענין ביה"ש משום דהוא קרוב שיוציא ד"א כן ה"ה לענין כרמלית ולפ"ז אם נסבור כרש"י דבביה"ש מותר פחות פחות מד"א נקיל גם בכרמלית אבל לפי טעם הגר"א שהעתקנו במ"ב דכל דבר שאסרו משום שבות בר"ה ה"ה דאסרו גם בכרמלית ממילא גם בזה אסור וגם הגר"א הביא מקור לדברי השו"ע שאסור פחות פחות מד"א אף בכרמלית וגם בתשב"ץ ח"ב סימן רפ"א כתב בפשיטות דפחות פחות מד"א אסור אף בכרמלית והביאו בחידושי רע"א ועי"ש עוד בחידושיו שהביא דמרש"י שבת קכ"ז ד"ה ועימר משמע דס"ל דבכרמלית מותר בפחות פחות מד"א. אמנם באמת אפילו לרש"י אינו מוכח אלא דוקא לדבר מצוה כמו שהיה שם במעשה דרבי עי"ש ואפשר דרש"י אזיל לשיטתו דס"ל דבביה"ש ג"כ מותר בפחות פחות מד"א אבל לדברי התוספות וסייעתם דס"ל דאף בין השמשות אסור בפחות פחות מד"א ושם איירי לענין עירוב דקי"ל דאין מערבין אלא לדבר מצוה לכאורה מסתברה דה"ה דאסור בכגון זה אף בכרמלית אבל מהסוגיא דשבת קכ"ז משמע דשרי וכנ"ל ואפשר דאף לדברי התוספות מקרי כרמלית בפחות פחות מד"א שבות דשבות ושרי לצורך מצוה וצ"ע:
