מקורות למסכת זבחים – דף 1
(1) משנה זבחים דף ב., רש"י, תוס'
בענין היחס בין המשנה כאן והמשנה להלן דף מו: - מש' מו: וגמ' שם עד "והיה העולם", רש"י שם, רש"י ויקרא א:ט, רמב"ם מעשה הקרבנות ד:י-יא, לחם משנה ומשנה למלך על הלכה יא, [חי' הגרי"ז שם]
בענין מחשבה ודיבור – תוס' ב"מ מג: ד"ה החושב, רש"י זבחים מא: ד"ה כגון שנתן, מאירי פסחים סג. ד"ה כל מה שביארנו, ספר החינוך ריש מצוה קמד, רמב"ם פסולי המוקדשין יג:א
(2) גמרא עד דף :ב "מי שרי לשנויי בה", רש"י, תוס'
בענין "ונדבה מי שרי לשנויי בה" – רש"י, רש"י מנחות ב: ד"ה ונדבה מי שרי לשנויי בה, שטמ"ק שם ס"ק א וס"ק יד.  
מה יסוד המחלוקת בין רש"י זבחים לרש"י מנחות?  עי' סמ"ג ל"ת שלז "מכאן אני אומר ... ואינו לאו", רמב"ם פסולי המוקדשין יח:א-ב, [שם טו:ג].  מה יסוד המחלוקת בין רש"י לשטמ"ק ס"ק יד?
האם מותר לחשוב מחשבת שינוי הבעלים אחרי ששינה בה כבר?  מרכבת המשנה על הרמב"ם פסולי המוקדשין טו:א, לקוטי הלכות (לבעל החפץ חיים על סדר קדשים) בסוגיין בזבח תודה ד"ה אבל בקדושתייהו קיימי, תוס' ה. סוד"ה הג"ה "וי"ל ..."
ספר החינוך מצוה קמד -  שלא לאכול פיגול 

שלא לאכול הפיגול, ופיגול הוא קרבן שחשב עליו הכהן המקריב מחשבת פסול בשעת זביחה או הקרבה. ופסול המחשבה הוא, כגון שהסכים בדעתו בעת הזביחה או בעת ההקרבה, שיאכל מאותו קרבן אחר זמן המוגבל לאכילתו, או יקטיר ממנו מה שטעון הקטרה אחר זמן המוגבל להקטרה, שאכילת המזבח ואכילת אדם הכל נשמע בלשון אכילה. וביאר הכתוב שהאוכל ממנו שישא עוון, שנאמר [ויקרא ז', י"ח] ואם האכל יאכל וגו', והנפש האכלת ממנו עונה תשא, ונשיאות העוון בכאן הוא כרת, כמו שנלמד בגמרא בגזירה שוה...
בית הבחירה (מאירי) מסכת פסחים דף סג עמוד א

כל מה שביארנו במחשבת קדשים אינה צריכה הוצאת פה הן מחשבת פגול הן מחשבת פסול הן בקרבן פסח הן בשאר קרבנות כגון שיאמר הריני שוחט על דעת לאכול חוץ לזמנו או חוץ למקומן על דעת שלא לאוכליו או שלא למנוייו וכן בכל הדברים אלא שכל שגמר בלבו לכך פסול אבל כל שמחשבתו לדבר אחד ומוציא דבר אחר בפיו אינו כלום עד שיהו פיו ולבו שוים וכן בתרומה כל שמפריש במחשבתו תרומה ולא הוציא בשפתיו כלום הרי זו תרומה אבל אם נתכוין לומר תרומה ואמר מעשר או מעשר ואמר תרומה לא אמר כלום עד שיהו פיו ולבו שוים וכן לענין נדרים שאני נכנס לבית זה ואמר לזה שאני נהנה מזה ואמר מזה אינו כלום וכן שינוי בעלים דיו במחשבה ובלבד שיחשב לשינוי בעלים בזדון אבל בטעות כשר ועולה לבעלים אפי' הוציא בפיו מעתה זה שביארנו שאם שחטו למולים וערלים כשר ואין בה הפרש בין שהקדים מולים לערלים להקדים ערלים למולים אפי' גמר בלבו לשניהם ולא הוציא בפיו אלא לערלים לא פסל אפי' ייחד מקצת שחיטה לערלים לבד ומקצתה למולים לבד כגון ששחט סימן ראשון לשם אלו וסימן שני לשם אלו כשר:

ספר מצוות גדול לאוין סימן שלה-שלז

מכאן אני אומר שאין למנות בלאוין הא דאמר רב מרי בשם רבי ינאי בפ"ב דזבחים (כט, ב) שמחשב בקדשים עובר בלא תעשה שנאמר לא יחשב, קרי ביה לא יחשב (רש"י), שהרי רבא תופש עיקר כאידך שאומר (שם) בשם רבי ינאי שלא יחשב בא ללמד שלא יערב בו מחשבות אחרות, שאם עירב אינו פיגול ואינו לאו:

מרכבת המשנה (חעלמא) הלכות פסולי המוקדשין פרק טו הלכה א

[א] כל הזבחים וכו'. עי' מל"מ שתמה על רבנו למה השמיט החילוק שבין שינוי השם לשינוי בעלים דשינוי בעלים אינו בד' עבודות אלא דוקא בשוחט ומקבל ומוליך על מנת לזרוק הדם שלא לשם בעלים. ולבי אומר לי דרבנו מפרש כל הנך סוגיות דלא כפי' רש"י ותוס' דכפי הנראה מפרש הא דאמר רבא זבחים דף ב' עולה ששחטה שלא לשמה אסור לזרוק דמה שלא לשמה היינו דוקא בשינוי השם כמו שלמים לשם עולה דשייך סברא וקרא. סברא כיון דהן שלמים כשרים אטו משום דשני במחשבת שחיטה לשם עולה ישנה מחשבת קבלה והולכה וזריקה לשם עולה. וקרא כיון דקראו הכתוב שלמי נדבה ועולין לבעלים לשם נדבה אסור לשנות בנדבה והאי קרא משתמע במחשבת שלא לשמן דמקרי שלמי נדבה של ראובן. משא"כ בעולת ראובן ששחט לשם שמעון דהיינו שינוי בעלים כיון דתיכף ששחט לשם שמעון לא עלה לראובן שפיר רשאי לשנות לקבל ולהוליך ולזרוק לשם אחרים דהא אינו עולה לשם ראובן, וכן האי קרא דנדבה לא שייך בשינוי בעלים שהרי מששחט לשם שמעון לא מקרי עולת נדבה דראובן. וכן משמעות לשון רבנו פי"ג ה"א דדוקא בשלא לשמו נקיט לשם עולה ולשם שלמים דהיינו שוחט לשם עולה ומקבל לשם שלמים משא"כ בשינוי בעלים נקיט רבנו ששחט הזבח לשם שלמים ועי' מה שכתבתי פ"ד מהל' מעשה הקרבנות הי"א. וכן משמעות לשון רבנו בפרקין ה"ג דדוקא בשינוי השם הוא דאפי' שחט וקבל והוליך שלא לשמו חייב לזרוק במחשבה נכונה מה שאין כן בשינוי בעלים.
