הל' נדה – טז    שינויים בוסת                                                                                                                             מ. טאובס 
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף סג עמוד ב
מתני'. היתה למודה להיות רואה יום ט"ו ושינתה להיות רואה ליום כ' - זה וזה אסורין. שינתה פעמים ליום כ' - זה וזה אסורין. שינתה ג' פעמים ליום כ' - הותר ט"ו, וקבעה לה יום כ', שאין אשה קובעת לה וסת - עד שתקבענה ג' פעמים, ואינה מטהרת מן הוסת - עד שתעקר ממנה ג' פעמים.  
 .2רש"י מסכת נדה דף סג עמוד ב
ואינה מטהרת מן הוסת - דאסורה כל ימי וסתה שמא תראה.
 .3רש"י מסכת נדה דף סג עמוד ב
זה וזה - כשיגיע עוד חמשה עשר אסורה לשמש שמא תחזור לוסתה וכשיגיע יום עשרים נמי תאסר שמא מעכשיו תקבע וסת ליום עשרים.
 .4תלמוד בבלי מסכת נדה דף סד עמוד א
שאין האשה קובעת לה וסת עד שתקבענה וכו'. א"ר פפא: לא אמרן - אלא למקבעה, אבל למיחש לה - בחדא זימנא חיישא.
 .5רש"י מסכת נדה דף סד עמוד א
לא אמרן - דאין קובעת עד שתקבענו שלש פעמים אלא למקבעיה דתהוי דיה שעתה ולא יעקר בפחות מג'.
אבל למיחש - בחדא זימנא חיישא ליה שאם ראתה ביום ט"ו פעם אחת חוששת לט"ו הבא ולא תשמש.
 .6רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ח
הלכה ג
כבר ביארנו שכל אשה שאין לה וסת אסורה לשמש עד שתבדוק עצמה תחלה, ושיש לה וסת אסורה לשמש בכל עונת הוסת אם וסתה ביום אסורה לשמש כל אותו היום, ואם וסתה בלילה אסורה לשמש כל אותו הלילה, ומתחלת יום הוסת תספור ימי נדתה וימי זיבתה לעולם.  
הלכה ד
לפיכך צריכות הנשים להזהר בוסתות עד שתדע היום והשעה שנקבעה בה וסתה, היה דרכה לראות ביום עשרים ובא יום עשרים ולא ראתה ובא יום שלשה ועשרים וראתה הרי יום עשרים ויום שלשה ועשרים שניהן אסורין, וכן אם ראתה פעם שנייה ביום כ"ג ולא ראתה ביום כ' עדיין שניהן אסורין, ראתה פעם שלישית ביום שלשה ועשרים ולא ראתה ביום עשרים טהר יום עשרים ונעקר הוסת ליום שלשה ועשרים, שאין האשה ב קובעת וסת עד שתקבענו שלש פעמים, ואינה מטהרת מן הוסת עד שתעקר ממנה שלש פעמים.  
 .7הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק ח
הלכה ג
[א] ושאלתם באשה שאין לה וסת קבוע אם היא אשה שמשנה וסתה או להקדים ב' ימים או ג' כפי מה שרגילה לשנות יפרוש בזמן הגעת הוסת ב' ימים או ג'. יצחק ב"ר אברהם תנצב"ה ע"כ:  
 .8שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
סעיף ב
… הגה: וכל זה לא מיירי אלא בוסת התלוי בימים אבל לא בוסת התלויבשינוי הגוף (ב"י בשם הראב"ד), וע"ל סימן קפ"ט. ואשה שמשנית וסתה להקדים ב' או ג' ימים או לאחר, כשמגיע זמן וסתה צריך לפרוש ממנה ב' או ג' ימים קודם או אחריו. (הגהות מיימוני פ"ח דהלכות איסורי ביאה). וע"ל סי' קפ"ט.  
 .9שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף יג
…הגה: …ראתה ט"ו בניסן והמשיכה ראייתה ד' ימים, וביום ט"ז באייר ראתה והמשיכה ראייתה ג' ימים, ובסיון התחילה לראות בי"ז בו, י"א שחוששת לדילוג ולוסת שוה, שהרי שילשה לראות ג"פ בי"ז לחדש, (הטור והרמב"ן) וי"א שאין כאן וסת שוה כלל, דהולכין תמיד אחר תחלת הראייה, וכן עיקר. (בית יוסף בשם הרז"ה והרשב"א והרא"ש והראב"ד בס' בה"נ מביאו ב"ח סוף סעיף כ').  
 .10ש"ך יורה דעה סימן קפט
לט  וכן עיקר. כתוב במעדני מלך דף רצ"ו ע"א תימה דלעיל סימן קפ"ד ס"ד כתב דאשה שמשתני' וסתה להקדים ב' או ג' ימים או לאחר כשמגיע זמן וסתה צריך לפרוש ממנה ב' או ג' ימים קודם או אחריו ע"כ ונראה ליישב דלעיל אין ר"ל שצריך לפרוש כל הג' ימים דא"כ מה ענין שמשתני' וסתה לכאן אלא ר"ל דהיה לה וסת ואח"כ משתנית וסתה להקדים ב' או ג' ימים אז צריכה לפרוש גם קודם הוסת כפי מה שרגילה להקדים כגון שרגילה להקדים ג' ימים צריכה לפרוש אותו יום שרגילה להקדים וכדכתב כאן והיינו שכתב לעיל וע"ל סימן קפ"ט:
 .11שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא - יורה דעה סימן מו
..ובזה נלע"ד פירוש דברי רמ"א בהג"ה סימן קפ"ד סעיף ב' ואשה שמשנית וסתה להקדים שנים או ג"י או לאחר צריך לפרוש ממנה שנים או ג"י וכו'. נ"ל פירושו שכך הוא קביעת וסתה שבתוך אלו השנים או השלשה ימים תראה ובגוף אלו הימים אין לה זמן קבוע אימת לפעמים בזה ולפעמים בזה רק עכ"פ לא יעברו ג"י הללו בלי ראיה א"כ כל הג"י המה הוסת וצריך לפרוש בכולן. ובזה אין אנו צריכין למה שנדחק הש"ך בסימן קפ"ט ס"ק ל"ט ע"ש וק"ל.  
 .12חוות דעת ביאורים סימן קפד
(ד) שמשנית וסתה. הש"ך בסימן קפ"ט ס"ק ל"ט הקשה דברי הרמ"א אהדדי, דשם פסק דלא אזלינן רק בתר התחלת הראיה. ותירץ דמה שכתב כאן וצריך לפרוש ב' או ג' ימים אין רצונו לומר שצריך לפרוש כל הג' ימים, רק שר"ל שאם היה לה וסת ואחר כך שינתה להקדים ג' ימים, צריכה לפרוש גם קודם הוסת היום שרגילה להקדים, ע"ש. ותמוהין דבריו, דהא דין זה מפורש בש"ס [נדה סג, ב] ומבואר בסימן קפ"ט [סעיף יד], ולא היה לו להרב לכתוב זה בשם הגהת מיימון, וגם אישתמיטתיה דברי הראב"ד בספר בעלי הנפש (דף ז' ע"ג) [שער תיקון הוסתות סימן א הלכה כב] וז"ל, מפני שהוא רוב המצוי בנשים לשנות וסתן ב' וג' ימים, ופעמים מרחקת ופעמים מקרבת וחוזרות למקומן, וכיון שכן אין ראוי להחזיק כל ימי הוסת בטפלה לתחלת הוסת, כי שמא הימים שהן עתה בתוך הוסת היו כבר תחלת הוסת ואע"פ שהן עתה באמצע הוסת לא אבדו מעלתן הראשונה, לפיכך צריכה עקירה ג' פעמים לכל ימי הוסת, ע"ש. ומבואר מדבריו להדיא דצריכה לפרוש כל הג' ימים, דלא כהש"ך. והטעם ברור שמבואר בבעלי הנפש (דף ח') [שם סימן ב הלכה ב] דאי חזאי ראש חודש וראש חודש וכ"ה בירחא וריש ירחא, אף דפעם השלישית תוך ימי נדתה היא, קובעת לה וסת לריש ירחא כיון דשתי פעמים הראשונים הוחזק ממעין סתום, וכתב שם [סימן ב הלכה ג] דלראייה כ"ה גם כן קובעת וסת ויש לה שני וסתות, ע"ש. אם כן אם משנית וסתה להקדים, כגון שהיה לה וסת בג' לירחא, ועתה הקדימה וראתה ג' פעמים בב' לירחא ובג' לירחא, וחזרה וראתה ג' פעמים בריש ירחא ובב' לירחא ובג' לירחא, דאז חוששת לשלשתן, דהימים שהיו בתחלת וסת אף שהן עתה באמצע וסת לא אבדו מעלתן. וכן משכחת לה במאחרת וסת, כגון שהיה לה וסת קבוע בריש ירחא ואחר כך ראתה ב' פעמים בב' בירחא, דלא נעקר הוסת דריש ירחא עדיין, דאין הוסת נעקר עד ג' פעמים, ובפעם הג' ראתה בריש ירחא ובב' בירחא, דאז נקבעו שני הוסתות, דב' בירחא גם כן הוקבע כיון שב' פעמים הראשונים הוחזק ממעין סתום כמו שכתב בבעלי הנפש בהדיא, ואחר כך ראתה ב' פעמים רק בג' בירחא, ובפעם השלישית ראתה בריש ירחא ובב' בירחא ובג' לירחא, דאז הוקבעו שלשתן, וכיון שמשנית וסתה פעמים מקדמת ופעמים מאחרת חיישינן שמא היא באופן ששלשתן הוקבעו, ומשום הכי חוששת לשלשתן. והנה הרב בעל נודע ביהודה [מהדורא קמא יו"ד סימן מו ד"ה ובזה] פירש דברי הרב, דהיינו שכך היא קביעות וסתה שבתוך אלו השנים שלשה ימים תראה, ובגוף אלו הימים אין לה זמן קבוע אימת, לפעמים בזה ולפעמים בזה, ועל כל פנים לא יעברו השלשה ימים בלי ראייה, אם כן כל השלשה ימים וסת הן וצריך לפרוש בכולן. ומכח זה המציא דין חדש, באשה שהוחזקה שאינה מספקת לספור ז' נקיים, כל שבעה ושבעה הם אצלה כוסת קבוע וצריכה בדיקה כל שבעה בבוקר וערב ובאמצע היום כמה פעמים, ולמד זה (מסימן קפ"ו סעיף ג', ע"ש). ולפי דבריו צריכה מוך דחוק ברחמה, ושיהיו ידיה בין עיניה כל שבעה. ותמוהין דבריו ז"ל בזה, דאם כן אם אין לה קבע על עשרים יום בכהאי גוונא צריכה שתהיה ידיה בין עיניה כל העשרים יום, דמה לי על ז' או כ' ימים, ואין הדעת סובל זה. וקצת ראיה לזה (מסימן קפ"ט סעיף ח') דדוקא כשחזרה וראתה באותן הדלוגים עצמן קבעה לה וסת, משמע שאם לא ראתה באותם דלוגים עצמן לא הוה קביעת וסת כלל. ומה שהביא ראיה מסימן קפ"ו סעיף ג', שאני התם דהוחזקה בודאי שלא תראה באותן י"ד ימים, משא"כ בנדון דידן שלא הוחזק יום אחד מאותן השבעה ימים שתראה בו בודאי, ואפילו היה לה יום אחד וסת קבוע בודאי בין אותן הימים ולא היתה יודעת איזה יום, היתה מותרת בכל אותן הימים משום דוסתות דרבנן, מכל שכן בכהאי גוונא. לכן דין הנ"ל שכתב הרב תמוה, ולא אשתמיט שום פוסק לומר כן, והפירוש הוא ברור כמו שכתבתי והוא אמת ונכון:
 .13פתחי תשובה יורה דעה סימן קפד
(ח) שמשנית וסתה עש"ך סי' קפ"ט ס"ק ל"ט ועי' (בתשובת נו"ב חי"ד סי' מ"ו) שפירש דברי הרב דהיינו שכך הוא קביעת וסתה שבתוך אלו הב' וג' ימים תראה ובגוף אלו הימים אין לה זמן קבוע אימת לפעמים בזה ולפעמים בזה ועכ"פ לא יעברו אלו הג' ימים בלא ראיה א"כ כל הג' ימים וסת הן וצריך לפרוש בכולם ומכח זה המציא דין חדש באשה שהוחזקה שאינה מפסקת לספור ז"נ כל ז' וז' הם אצלה כוסת קבוע וצריכה בדיקה כל ז' בבוקר וערב ובאמצע היום כמה פעמים ולמד זה מסי' קפ"ו ס"ג דעד יום י"ד יום דינה כדין אשה שיש לה וסת ואם לקולא אמרינן כן ק"ו לחומרא כו' ע"ש ואיני מבין ראיתו דשם הוחזקה בודאי שלא תראה באותן י"ד ימים משא"כ בנ"ד שלא הוחזק יום א' מאותן הז' ימים שתראה בו בודאי ומצאתי בח"ד שהשיג עליו בזה ופירש הוא ז"ל דברי הרמ"א באופן אחר דמשנית וסתה להקדים היינו כגון שהיה לה וסת בג' לירחא ועתה הקדימה וראתה ג"פ בב' לירחא וג' לירחא וחזרה וראתה ג"פ בריש ירחא ובב' לירחא דאז חוששת לשלשתן דהימים שהיו בתחלת וסת אף שהן עתה באמצע וסת לא אבדו מעלתן וכן במאחרת כגון שהיה לה וסת קבוע בריש ירחא ואחר כך ראתה ב"פ בב' בירחא דלא נעקר הוסת דריש ירחא עדיין דאין הוסת נעקר עד ג"פ ובפעם הג' ראתה בריש ירחא ובב' בירחא דאז נקבעו שני הוסתות. דב' בירחא ג"כ הוקבע כיון שב"פ הראשונים הוחזק ממעין סתום ואח"כ ראתה ב"פ רק בג' בירחא ובפעם הג' ראתה בריש ירחא וובב' בירחא ובג' לירחא דאז הוקבעו שלשתן וכיון שמשנית וסתה פעמים מקדמת ופעמים מאחרת חיישינן שמא היא באופן ששלשתן הוקבעו מש"ה חוששת לשלשתן ע"ש:
 .14סדרי טהרה סימן קפד
(ד) ואשה שמשנית וסתה. עיין בספר שלטי גבורים פרק ב' דשבועות [ב, א] דהבין לדעת הגהות מיימוניות פרק ח' דהלכות איסורי ביאה [אות א] שממנו מקור דין זה שכתב בהגה"ה כאן, דמיירי באשה שיש לה וסת קבוע שאינה רואה פחות מן י"ד ימים אחר טבילה, אבל לאחר י"ד ימים אין לה קבע, שאז עד י"ד ימים דינה כאשה שיש לה וסת, וכמבואר לקמן סימן קפ"ו סעיף ג', אבל לאחר י"ד ימים אז אסורה כל אותן הימים שדרכה לראות בהן, כגון אם פעם דרכה לראות בכ"ז ופעם בכ"ח ופעם בכ"ט, אז אסורה כל אותן הימים, דכיון דיש לה קבע שעד אותן הימים לא תראה, הוי להו אותן הימים שאח"כ קבע שבאותן הימים ודאי תראה, וכל יום ויום נחשב לוסת בפני עצמו, ולא נעקר בפעם אחת. אך בלשון הרמ"א אי אפשר לפרש כן, דאם כן מאי ב' או ג' ימים קודם או אחריו דקאמר. ולכאורה י"ל דמיירי באשה שהיה לה וסת קבוע, אלא שעכשיו היא משנה וסתה לקדם או לאחר, אבל לשון הגהות מיימוניות לא משמע כן, שכתב, וששאלתם אשה שאין לה וסת, אם היא אשה שמשנית וסתה לאחר או להקדים ב' ימים או ג', כפי מה שרגילה לשנות יפרוש בזמן הגעת וסת, עכ"ל, מלשונו זה נראה כמו שהבין לכוונתו בספר שלטי גבורים. ומה שכתב לאחר או להקדים, ר"ל פעמים מקדמת ורואה בכ"ז, ופעמים מאחרת לראות בכ"ח או בכ"ט. ומה שכתב בספר כרתי ופלתי [תפארת ישראל ס"ק ה] בזה ב' דרכים, אינו נכון, דאם כן מאי או אחריו שכתב הרמ"א לפי פירושו. לכן המחוור נראה לי על פי מה שכתב הראב"ד בספר בעלי הנפש בשער הוסתות דף ז' [סימן א הלכה כב] וז"ל, שהוא רוב המצוי בין הנשים לשנות וסתן יום ויומים ושלשה ימים, פעמים מרחיקות ופעמים מקריבות, וכיון שהדבר מצוי כו', עכ"ל, עיין שם. ולפי זה כיון שהוא מצוי לקדם או לאחר ב' או ג', לפי דמים יתירים דאתנהו בהן כך דרכה לקדם את וסתה, ואם מעט, דרכה לאחר זמן וסתה איזה ימים, משום הכי צריכה לפרוש כל אותן הימים, דהא חזינן דאשה זו דרכה בכך, וק"ל. ובשו"ת חוט השני הבין כמו שכתבתי לדעת השלטי גבורים, עיין שם סימן כ"ד, ודוק:
 .15פלתי על הלכות נדה סימן קפו
[ג] [אין לה] וסת קבוע ג"פ הראשונים צריכה לבדוק וכו'. - … כי רוב נשים אפילו שאין להם וסת קבוע ליום ועונה מיוחדת, מ"מ אינן רואות כי אם בזמן מוגבל, דרך משל עד כ"ט יום או ל' אינן רגילות לראות, ומימים [אלו] ואילך אין קביעתם קביעות גמורה פעמים מקדים פעמים מאחר, וכבר כתבו הפוסקים (לקמן סעיף ג) דעד יום ההוא היא בכלל יש לה וסת, ואין צריכה בדיקה, ובימים אלו אשר היא נבוכה לבד היא בגדר אין לה וסת, ובזו כו"ע נוהגים לבדוק וכל המרבה לבדוק משובחת, ואין להקל כלל נגד דברי השו"ע והרב ז"ל:
 .16תורת הבית הקצר בית ז שער ג
[דף ח עמוד א] השער השלישי - הוסתות. ואכלול בו שני ענינים האחד לבאר איזה ווסת קבוע ואיזה שאינה קבוע. והשני חושי הוסתות, ואכלול עם זה הווסת שחוששת לו סמוך לזמנו ואעפ"י שאינה מרגשת בהן עדיין ואיזה שאינה חוששת לו.  כל אשה בין שיש לה וסת קבוע בין שאין לה וסת קבוע אינה אסורה לבעלה דבר תורה עד שתראה או עד שתרגיש שיצא הדם לבית החיצון, שנאמר דם יהיה זובה בבשרה. חכמים עשו סיג לדבר ואסרוה כל אותה עונה שהיא למודה לראות בה בין שיש לה וסת קבוע בין אין לה וסת קבוע. במה דברים אמורים בגדולה, אבל בקטנה שלא הגיע לימי הנעורים ולא הביאה סימנים אינה חוששת לווסת שאינו קבוע…
 .17בית יוסף יורה דעה סימן קפד
ג   וכתב הרשב"א במה דברים אמורים בגדולה אבל בקטנה שלא הגיעה לימי הנעורים ולא הביאה סימנים אינה צריכה לפרוש סמוך לוסתה כל זמן שלא קבעתו בשלש פעמים. בתורת הבית ראש שער ג' (בארוך ב"ז ח:, ובקצר ח.) והטעם מבואר שהוא מפני שהיא מוחזקת באינה ראויה לראיות ומשום הכי חשבינן ראיותיה מקרה עד שתוחזק בשלש פעמים ובסימן קפ"ט (נז: ב"י ד"ה ומ"ש אפילו חזרה) יתבאר שדין זקנה שנסתלקו דמיה שוה לדין קטנה בזה ודין מעוברת ומניקה כתב רבינו בסמוך:
 .18שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
סעיף ג
במה דברים אמורים, בגדולה, אבל בקטנה שלא הגיעה לימי הנעורים, ולא הביאה סימנים, אין צריך לפרוש סמוך לוסתה כל זמן שלא קבעתו ג' פעמים. והוא הדין לזקנה שנסתלקו דמיה.  
 .19ט"ז יורה דעה סימן קפד
(ה) ולא הביאה סימנים. זהו פי' על מה שאמר אבל בקטנה ור"ל תרי גווני קטנה יש האחת שלא הגיעה לימי הנעורים ועוד יש סימן לקטנות במה שלא הביאה סימנים ואז אף על פי שהגיעו ימי הנעורי' קטנה היא אבל לא הגיעה לנעורים והביאה סימנים עדיין קטנה היא דשומא בעלמא הם ועיין סימן קפ"ט:
 .20ש"ך יורה דעה סימן קפד
י  שלא הגיעה לימי הנעורים. היינו י"ב שנים ויום א' כדלקמן סימן קפ"ט ס"ק ס"ג:
יא  ולא הביאה כו'. וי"ו מחלקת היא כלומר או לא הביאה סימנים כ"כ הפרישה והב"ח וכן הוא לקמן סימן קפ"ט סכ"ז:
 .21בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן א
…והיכא דרגילה למיחזי בהנץ החמה גופיה אי נמי דלא קים לה במילתא שפיר ולא ידעה אי קודם הנץ החמה אי לאחר הנץ החמה, 1איכא מאן דאמר דנקיטינן בה לחומרא ואסורה כל הלילה וכל היום ג. ואיכא מאן דאמר כיון דוסתות דרבנן כל שכן סמוך לוסת, הלכך הוה ליה ספיקא דרבנן ולקולא ולא חיישינן אלא ליום שהוא ודאי בימי נדתה. ומסתברא כוותיה. מיהו לההוא גונא מיהת איבעי ליה לאיניש למיחש ד כי היכי דלא ליתי לידי איסור נדה.
 .22בעלי הנפש שער תיקון הוסתות - השגות הרז"ה סימן א
ג. עוד כתב הרב והיכא דרגילה למיחזי בהנץ החמה או לאחר הנץ החמה, ודאי נקטינן לחומרא ואסורה כל הלילה וכל היום. נראה לי בזה טעות סופר, ובעיני כך היא הצעת הדברים ולא ידעינן אי קודם הנץ החמה או לאחר נץ החמה. מ"מ קשיא לי, אם יש ספק בדבר אין זו רגילה לראות בהנץ החמה ואין לנו קביעות וסת מספק אלא בדבר ברור, ואם היא רגילה בהנץ החמה אין בזה שום ספק ובידוע שהוא יום, ואמאי נקטינן לחומרא. ולא מצינו חומר זה בדברי רבותינו להיות אסורה כל הלילה וכל היום אלא ביום או בלילה. ועוד הא הוא דאמר וסתות דרבנן וספק דדבריהם להקל. ולא ירדתי בזה לסוף דעתו כלל.  
 .23רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן ב השני
… כתב הראב"ד ז"ל אם רגילה לראות בהנץ החמה ולא קים לה שפיר אי קודם הנץ או לאחר הנץ יש מחמירין ואוסרין כל הלילה וכל היום וי"א כיון דוסתות דרבנן כל שכן סמוך לוסתה הלכך הוה ליה ספק דרבנן ולקולא ולא חיישינן אלא ליום שהוא ודאי בימי נדתה והכריח הוא להקל…
  .24ב"ח יורה דעה סימן קפד
ה כתב הראב"ד ואם רגילה לראות בהנץ החמה וכו'. טעם המקילין הוא כיון דקודם הנץ החמה הוא עומד בספק אם התחילה לראות בו אם לאו אבל לאחר הנץ החמה הוא ודאי שעת וסתה ואנן קיי"ל וסתות דרבנן כל שכן סמוך לוסתה הלכך קודם הנץ החמה הוי ליה ספק דרבנן ולקולא ולא חיישינן אלא ליום שהוא ודאי בימי נדתה ולא דמי למה שכתב אח"כ בסמוך ברואה מקודם הנץ החמה עד אחר הנץ החמה דכיון דאין שם ספק דודאי התחילה לראות מקודם הנץ החמה ס"ל להראב"ד דבתר תחלת הוסת אזלינן ולא מיתסרא אלא בלילה וביום כשיעור הנמשך בו:
מיהו כבר כתבתי דבכל וסת יש לנהוג בחומרא דאור זרוע לפרוש יום ולילה מטעם חששא זו דשמא תראה עם הנץ החמה וטועה היא בין רואה בסוף הלילה לרואה בתחלת היום א"כ כל שכן היכא דלא קים לה שפיר דיש לנהוג כיש מחמירין לאסרה כל היום וכל הלילה ובשלחן ערוך (ס"ד) פסק היכא דלא קים לה שפיר אינה אסורה אלא ביום וכהכרעת הראב"ד והרא"ש ולפענ"ד נראה דאע"ג דכך היא הלכה מ"מ באיסור כרת ראוי להחמיר כיש מחמירין:  
 .25שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
סעיף ד
אם רגילה לראות בהנץ החמה, ולא קים לן שפיר אי קודם הנץ החמה או אחריו, אינה אסורה אלא ביום.  
 .26ש"ך יורה דעה סימן קפד
יג  אינה אסורה אלא ביום. דכיון דוסתות מדרבנן ה"ל ספק דרבנן לקולא וא"צ לפרוש אלא ביום שהיה ודאי בימי נדתה, הרא"ש, ר"ל דאפילו ראתה קודם הנץ החמה מ"מ היום היה ודאי בימי נדתה משא"כ הלילה היה בספק וכן פירשו האחרונים ולפ"ז אם רגילה לראות בין השמשות ולא קים לן אי קודם או לאחר הלילה אינה אסורה אלא בלילה
יד אלא ביום. והב"ח כתב דראוי להחמיר מכח ספק לאסור ביום ובלילה ולפמ"ש לעיל ס"ק ז' כ"ש הכא:
 .27בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן א
והיכא דרגילה למיחזי ראיה מרובה מקודם הנץ החמה עד לאחר הנץ החמה ודאי. איכא מאן דאמר אסורה בלילה וביום. מאי טעמא, כיון דההיא שעתא כולה שעת הוסת היא, ואפילו לר' יוסי דאמר (נדה סג ב) אף ימים ושעות וסתות, מודה דשעת הוסת מיהת אסורה לשמש בכולה, הלכך לר' יהודה דאמר כל עונה שלה ומפני שעת הוסת כל העונה נאסרת, כל היום וכל הלילה אסורה שהרי וסתה בלילה וביום הוא. ואיכא מאן דאמר דכל כי האי גוונא בתר תחילת הוסת אזלינן ולא מתסרא אלא בלילה. ואע"ג דכולה שעת הוסת אסורה לשמש ואפילו לר' יוסי, הני מילי לשעת הוסת בלחוד, אבל לאסור את שלפניו ואת שלאחריו לא אסרינן אלא לההיא עונה דתחלת הוסת קאי בגוה. ואם בדקה קודם הנץ החמה ולא ראתה אסורה לשמש כל אותה שעה אבל כל היום מותרת, לפי שעיקר הוסת בתחלתו הוא כדאמרינן לקמן שאין האשה קובעת לה וסת בתוך ימי נדתה, אלמא כלהו ימי נדה בתר ראיה קמייתא שדינן להו, והכא נמי סוף ראיה בתר תחילתה שדינן להו. ואנא אכרענא בהא מילתא כי הא סברא בתרא מהא דתניא (נדה סג ב) היתה למודה להיות רואה עם הנץ החמה אינה אסורה אלא עם הנץ החמה דברי ר' יוסי ורבי יהודה אומר כל הלילה שלה, ואוקימנא להא דרגילה למחזי בסוף לילה. והא ודאי כל היכא דתני עם לאלתר משמע, ואי ס"ד דכה"ג אסורה ביום ובלילה היכי קתני כל הלילה שלה, והא אי אפשר דלא עיילא ראיה בתוך הנץ החמה ותתסר ביממא ובליליא, ועוד סתמא קתני להיות רואה ולא מפליג בין ראיה מרובה לראיה מועטת. הילכך אינה אסורה אלא עונת הלילה ושעת הוסת בלבד.  
 .28רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן ב השני
…ואם רגילה לראות ראיה מרובה מקודם הנץ החמה עד אחר הנץ איכא מאן דאמר אסורה בלילה וביום משום דההיא שעתא כולה שעת הוסת הוא. ואפי' ר' יוסי דאמר ימים ושעות וסתות מודה דשעת הוסת מיהת אסורה לשמש בכולה. (ד) הלכך לרבי יהודה דאמר כל העונה כולה ומפני שעת הוסת נאסרה כל העונה כל היום וכל הלילה אסורה. שהרי וסתה הוא ביום ובלילה. ואיכא מאן דאמר דכי האי גוונא בתר תחילת הוסת אזלינן ולא מיתסרא אלא בלילה. אע"ג דכל שעת הוסת אסורה לשמש ואפי' לר' יוסי. הני מילי לשעת הוסת עצמה אבל לאסור את שלפניו ושלאחריו לא אסרינן אלא(ה) ההיא עונה (אלא) דתחילת הוסת קאי בגוה. ואם בדקה קודם הנץ החמה ולא ראתה(ו) כל אותה שעה אסורה אבל כל היום מותרת לפי שעיקר הוסת בתחילתו הוא(ז) והכריע הוא כי הך סברא בתרא מהא דתנן היתה למודה להיות רואה עם הנץ החמה אינה אסורה אלא עם הנץ החמה דברי רבי יוסי רבי יהודה אומר כל היום שלה. ואוקימנא להא דרגילה למיחזי 
בסוף לילה וכל היכא דתני עם לאלתר משמע ואי סלקא דעתך דכי האי גוונא אסורה ביום ובלילה היכי קתני כל היום שלה והא אי אפשר דלא עיילא ראיה בתוך הנץ החמה ותיאסר ביממא ובליליא. ועוד סתמא קתני להיות רואה ולא מפליג בין ראיה מרובה לראיה מועטת(ח) הלכך אינה אסורה אלא עונת הלילה ושעת הוסת בלבד.
  .29שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
סעיף ה
אם רגילה לראות ראייה מקודם הנץ החמה עד אחר הנץ החמה, אסורה בלילה וביום כשיעור הנמשך בו.  
 .30ש"ך יורה דעה סימן קפד
טו  אסורה בלילה כו'. דבתר תחלת הוסת אזלינן כ"כ הפוסקים ולפ"ז אם רגילה לראות מקודם הלילה עד הלילה אסורה כל היום ובלילה כשיעור הנמשך בו ולפמ"ש לעיל ס"ק ז' א"כ (בהנץ) [בקודם הנץ] החמה אסורה כאן כל הלילה וכל היום [שלפניו] וביום שאחריו כשיעור הנמשך בו ובקודם הלילה אסורה כל היום וכל הלילה שלפניו ובלילה שאחריו כשיעור הנמשך בו ודו"ק:
 .31ב"ח יורה דעה סימן קפד
ו  ואם רגילה לראות ראייה מרובה וכו'. פירוש ג' סברות הן, סברא הראשונה דכיון דוסתה נמשך מתוך סוף הלילה עד תוך תחלת היום אם כן צריך לפרוש עונת הלילה בשביל שהוסת הוא בסוף הלילה וצריך לפרוש גם כל עונת היום בשביל שהוסת הוא גם בתחלת היום, וסברא שנייה דבתר תחלת הוסת אזלינן ולא מיתסרא אלא כל הלילה ואם לא ראתה כל הלילה מותרת לשמש כל היום ואין צריך לפרוש אף בזמן משך וסת דתחלת היום, וסברת הראב"ד דודאי בתר תחלת הוסת אזלינן אלא דבתחלת היום נמי אסורה כשיעור הנמשך בו ואם לא ראתה שוב אינה חוששת כל היום ומשמע דהכי נקטינן כסברת הראב"ד שכתב רבינו באחרונה בשמו וכדמשמע בדברי הרא"ש שהעיקר כהראב"ד וכן פסק בשלחן ערוך (ס"ה):  
 .32בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן א
ואשה שהיא למודה לראות בעונותיה ארבעה ימים או חמשה רצופים נאמרו בה שלשה פנים. יש מי שאומר שאינה חוששת שלש עונות אלא ליום ראשון בלבד כי הוא עיקר הוסת, והוא צריך שלש פעמים לעקרו, אבל שאר ימי העונה אעפ"י שהיא למודה בהן כמה פעמים נעקרים הם בפעם אחת, לפי שאין אשה קובעת וסת בתוך ימי נדתה כמו שנפרש לפנינו בזמני קביעת הוסתות. הילכך הרי הם כוסת שאינו קבוע והם נעקרים בפעם אחת, ואינה חוששת להם אלא לעונה אחת. ויש מי שאומר שאפילו עונה אחת אינה חוששת להם, לפי שאינן אלא משיכת הוסת ודמים יתירי הוא דאתוספו בה כדאמרינן בגמרא ס"פ בנות כותיים (לט ב), ומדקרי להו תוספת דמים אלמא אין להם דין וסת בפני עצמו. והילכך כיון שעבר יום הראשון ולא ראתה, שוב אינה חוששת לשאר ימים. ויש מי שאומר כשם שחוששת לראשון שלש עונות כך היא חוששת לכולן שלש עונות. והטעם כיון שאין אנו בקיאין עכשיו במראה דמים ולא בתקון הוסתות, דכלהו נשי האידנא טועות משוינן להו דלא ידעי בין ימי נדה לימי זיבה, וקי"ל דאין אשה קובעת לה וסת בתוך אחד עשר יום שבין נדה לנדה כדבעינן למימר קמן, הילכך איכא הכא שתי חששות, שמא היום הראשון של הוסת היה דם טהור והשני או השלישי היה דם טמא והוא היה תחלת הוסת ועיקרו, אי נמי הראשון או השני היו מתוך אחד עשר והשלישי והרביעי תחלת נדה וראוין לקביעת וסת, וכיון דאיכא הנך חששות כלהו ימי הוסת הם עיקר, וצריכה לחוש להם שלש פעמים כראשון של וסת. הנה אלה שלשה פנים נאמרו על זה הענין…
…מיהו לגבי האי דוכתא מיהא איכא טעמא אחרינא דמיבעי ליה למיחש לכל ימי העונה כדברי המחמיר. מאי טעמא, כיון דאיכא שופעת ואיכא נמי מדלפת שהיא כשופעת, שאינן אלא כראיה אחת ואפילו מדלפת כל שבעה, כדאיתא בפרקא קמא דנדה (י ב), הילכך הוו כולהו יומי העונה כיום אחד ושעה אחת. ואשכחן דאפילו ר' יוסי (נדה סג ב) דמיקל בחשש הוסתות שהוא מתירה לפני וסתה ולאחר וסתה, אפילו הכי בשעת הוסת מיהת מודה דחיישינן. הלכך מיבעי ליה למיחש תלתא זמני לכל ימי העונה עד דעקרא להו תלתא זמני לכולהו. אי נמי מפני שהוא דבר המצוי ברוב נשים שהם משנות את וסתן להקדים שלשה ימים או לאחר שלשה ימים ואחר כך חוזרות למקומן. ואותן הימים שהן עתה שניים לוסת כבר היו לה הראשונים ונעשו עיקר וסת. הלכך אין לנו אלא כלשון האחרון שתהא צריכה עקירה שלש פעמים לכל ימי הוסת. וכן הדעת מכרעת.
 .33בעלי הנפש שער תיקון הוסתות - השגות הרז"ה סימן א
יא. עוד כתב הלכך הוו להו כל ימי העונה כיום אחד ושעה אחת, ואפילו לר' יוסי דמיקל בעונות הוסתות, בשעת הוסת מודה דחיישא. והא איהו הוא דכתב ברואה ראיה מרובה מתוך הנץ החמה עד לאחר הנץ החמה דבתר תחלת ראיה אזלינן ואסורה בלילה ומותרת ביום, ואם הכל כשעה אחת הרי זו אסורה בין ביום ובין בלילה, ואפילו לר' יוסי וכ"ש לר' יהודה. ואם אנו חוששין לכל הנשים לשופעת ומדלפת אזיל ליה שיעוריה דרבא דאמר (נדה סג ב) וכמה עונה, הואיל והכל כשעה אחת הרי כל הנשים אסורות יום ולילה ויותר מהמה. אלא ודאי שאין לחוש אלא לתחילת הראיה, ומכאן ואילך דמים שבתוך ימי נדתה הם ואינה קובעת בהם וסת כדאסיקנא בסוף פרק בנות כותים (לט ב). ואם תאמר דילמא מיקבע הוא דלא קבעא אבל מיחש חיישא לה, הא תנן (נדה יא א) אף על פי שאמרו דיה שעתה צריכה להיות בודקת חוץ מן הנדה, ומדשקלינן וטרינן עלה בגמרא ילפינן שאינה צריכה בדיקה כלל לא לקבוע ולא לחוש היכא דחזיא ממעיין פתוח, לפי שכל הדמים מפתח המעין הם שופעין. 
 .34רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן ג השני
…ואשה שנמשך זמן וסתה ב' ימים או שלשה ימים והגיע זמן וסתה ולא ראתה ביום וסתה מי אמרינן צריכה לפרוש מבעלה כל זמן וסתה 
אם רגילה להיות שופעת או מדלפת ב' ימים תפרוש ב' ימים ג' ימים תפרוש שלשה ימים או דלמא בתר תחלת הוסת אזלינן כי אורח בזמנו בא והדמים שהיא רואה אח"כ דמים יתירים הן דאיתוספי בה וכשעברה עונת תחלת זמן הוסת אינה צריכה לחוש יותר. ומסתברא כהאי סברא בתרייתא. ומסתייעא מהא דתנן בפרק קמא (דף יא א) אע"פ שאמרו דיה שעתה צריכה להיות בודקת חוץ מן הנדה ויושבת על דם טוהר ואמרינן עלה בגמרא חוץ מן הנדה דבתוך ימי נדתה אין צריכה לבדוק הניחא לר"ל דאמר דאין אשה קובעת לה ווסת בימי נדתה. אלא לרבי יוחנן דאמר אשה קובעת לה וסת בימי נדתה תבדוק דלמא קבעה לה וסתה. ואם אמרת דאם נמשך זמן ראיתה שנים או שלשה ימים חשיבי כעונה אחת וצריכה לחוש לכולן א"כ גם לר"ל תבדוק כדי שתדע כמה צריכה לפרוש מבעלה כשיגיע וסתה. אלא ודאי אינה צריכה לפרוש אלא עונת תחילת הווסת. וכן כתב הר"ז הלוי. והראב"ד ז"ל כתב שכל זמן משך ראיתה חשיב הכל כעונה אחת. ואין דבריו נראין בזה:
 .35תלמוד בבלי מסכת נדה דף יא עמוד א
מתני'. אע"פ שאמרו דיה שעתה - צריכה להיות בודקת, חוץ מן הנדה והיושבת על דם טוהר…
 .36רש"י מסכת נדה דף יא עמוד א
אע"פ שאמרו דיה שעתה - באשה שיש לה וסת.
צריכה להיות בודקת - בכל יום שחרית וערבית כשאר נשים.
חוץ מן הנדה - משראתה יום אחד טמאה שבעה ואינה צריכה בדיקה כל שבעה שהרי בלא ראייה היא טמאה.
והיושבת על דם טוהר - דלמה לה בדיקה אפילו תראה דם טהורה היא.
 .37תלמוד בבלי מסכת נדה דף יא עמוד א
חוץ מן הנדה דבתוך ימי נדתה לא בעי בדיקה. הניחא לרבי שמעון בן לקיש דאמר אשה קובעת לה וסת בתוך ימי זיבתה, ואין אשה קובעת לה וסת בתוך ימי נדתה - שפיר; אלא לרבי יוחנן, דאמר אשה קובעת לה וסת בתוך ימי נדתה - תבדוק, דילמא קבעה לה וסת! אמר לך רבי יוחנן: כי אמינא אנא - היכא דחזיתיה ממעין סתום, אבל חזיתיה ממעין פתוח - לא אמרי.  
 .38רש"י מסכת נדה דף יא עמוד א
מתוך ימי זיבתה - כגון ראתה בראש חודש וחזרה וראתה בט"ו לחודש כשעומדת בימים שהיא ראויה לזיבה דהיינו י"א יום שבין נדה לנדה וחזרה וראתה בראש חודש ובט"ו לחודש וחזרה וראתה בט"ו לחודש ולא ראתה בראש חודש שלפניו שקבעה לה וסת לט"ו בחודש ומצטרפין תרתי ראיות דימי זיבה להך ראייה לקביעות וסת.
ואין אשה קובעת לה וסת בימי נדתה - כגון ראתה בראש חודש וחזרה וראתה בחמישי בחודש דהיינו בימי נדות וחזרה וראתה עוד פעמים בחמישי בחודש לא קבעה וסת שאין ראיית ימי נדה ראייה לקבוע שהיא עלולה לראות בימי נדותה.
שפיר - קתני במתניתין דלא בעיא בדיקה דאי לטמויי טמאה היא ואי לקבוע וסת ולידע אם תשנה וסת שלשה פעמים ליום אחר שאינה למודה עד עכשיו הא אמרת דלא קבעה.
ממעין סתום - כדמפרש אליבא דר' יוחנן בשילהי פ' בנות כותים (לקמן /נדה/ דף לט:) כגון דחזאי ריש ירחא וריש ירחא ועשרים וחמשה וריש ירחא דהוה ראייה בתרייתא בימי נדותה דאפילו הכי הוה קביעות וסת בריש ירחא כדמפרש התם דאמר וסתה בריש ירחא קבעה והא דאקדים וחזאי דמים יתירי איתוספו בה דהא ודאי קבעה משום דתחילת הוסת הוחזק ממעין סתום וגם ראייה אחרונה חשבינן לה כמעין סתום כדאמר הא דאקדים וחזאי תוספת דמים הוא אבל ממעין פתוח כגון שהראיות הראשונות של וסת יהו בתוך ימי נדה כי מתניתין (דלא מיירי בתחלת נדה דהא לא מפליג בה מידי אלא סתמא קתני חוץ מן הנדה) הילכך לא בעיא בדיקה בימי נדות שהרי נפתח מעינה ואפילו היא רואה לא תקבע וסת לישנא אחרינא ממעין סתום שראתה היום ופסקה וחזרה וראתה ברביעי או בחמישי לנדתה אבל ממעין פתוח כגון שלא פסקה וראתה א' ב' ג' ד' לחודש וראתה פעם שניה בד' בחודש וכן שלישית לא מהניא ראייה דרביעי בחודש דנדות קמא למיקבע ומתניתין במעיין פתוח וראשון ישר בעיני.
 .39תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…תנן בפרק קמא דנדה אע"פ שאמרו דיה שעתה צריכה להיות בודקת חוץ מן הנדה והיושבת על דם טוהר. ואמרינן עלה בגמרא חוץ מן הנדה דבתוך ימי נדה לא בעיא בדיקה הא ניחא לריש לקיש דאמר אין אשה קובעת וסת בתוך ימי נדתה שפיר אלא לר' יוחנן דאמר אשה קובעת לה וסת בתוך ימי נדתה תבדוק דדילמא קבעה לה. ואיכא למידק ולריש לקיש מי ניחא תבדוק דהא איכא שופעת או מדלפת שנים או שלשה ימים והוו להו כולי יומי ראיה כעונה אחת וכשעה אחת וצריכה לחוש לכל זמן המשכת הוסת לפי שאין ידוע עיקר הוסת אם בתחלתו והשאר טפלה לו או שמא סופו או אמצעיתו עיקר ותחילה טפלה משום דמים יתרים דאיתוספו בה מקדים הוסת לבא ואם כן 
תבדוק לעמוד על זמן המשכתו כדי לחוש לכל זמן המשכתו. ונראה מכאן שאין חוששין אלא לעונת עיקר התחלתו שהוא הוא  [דף טו עמוד א] סוף העיקר ובהעקר העיקר נסתלק הטפל. ויש ראיה מדתניא בפרק האשה היתה למודה להיות רואה עם הנץ החמה אינה אסורה אלא עם הנץ החמה דברי רבי יוסי. רבי יהודה אומר כל הלילה שלה כלומר כל הלילה אסורה. ואוקימנא לה דרגילה למיחזי בסוף ליליא סמוך להנץ החמה דכל היכא דתני עם לאלתר ממש משמע ואם איתא הוה ליה לרב יהודה למימר כל הלילה וכל היום שלה דאי אפשר שלא נכנס הראיה לתוך ההנץ מעט. ועוד דסתמא קתני היתה למודה להיות רואה ולא מפליג בין רואה ראיה מרובה לרואה ראיה מועטת ואפילו הכי קתני כל הלילה שלה אבל יממא שריא. וכן דעת ר"ז הלוי ז"ל. ואף הרב ר"א ז"ל כתב ראיה זו והברייתא השנויה שם בפרק האשה אלא שהוא ז"ל הכריע כסברא הראשונה שצריכה לחוש לכל זמן המשכתו. ושמעתין דפרק קמא דנדה ודאי מכרעת טפי דאינה חוששת אלא לעונת עיקר התחלתו וכמו שכתבנו.
 .40חידושי הריטב"א מסכת נדה דף יא עמוד א
הכי גרסינן כגון שקפצה בחד בשבא וחזאי וקפצה בחד בשבא וחזאי ולשבתא קפצה ולא חזאי ולמחר חזאי בלא קפיצה מהו דתימא איגלאי מילתא דיומא הוא דקא גרים וכו'. - …תו שמעינן מינה שכל אשה שקבעה וסת בראיה גדולה ששפעה מקצת היום ומקצת הלילה או יותר או בהפך, אין לה לחוש להפרשת עונה דוסתה אלא העונה שבה התחילה ראיתה או יום או לילה, ואם בדקה בו והיא טהורה אין לה לחוש יותר, דאי לא תוך נדתה תבדוק שמא היא שופעת או מזלפת שהיא כשופעת וחשיבא חדא ראיה וראוי לה לעשות הפרשה בכולה ולעקור את כולו כשתחזור ותעקור וסתה, אלא ודאי דהכל הולך אחר התחלת הראיה בין להפרשת עונה בין לעקירת הוסת…
 .41הלכות נדה לרמב"ן פרק ה
כג. היתה רואה ראיה מרובה מסוף הלילה לתחלת היום, יש שהורה שאינה חוששת אלא לתחלת הראיה ואסורה בליל הוסת ומותרת ביום, ולא יראה לי זה כלל.  
 .42שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
סעיף ו
אם וסת נמשך ב' או ג' ימים, ששופעת או מזלפת, אינה צריכה לפרוש אלא עונה הראשונה של הוסת, וכיון שעברה עונה ולא ראתה, מותרת.
 .43פרישה יורה דעה סימן קפד
(יא) וכן כתב הרמב"ן שחוששת לכל ימי משך הוסת וכו'. נראה דהרמב"ן סובר כהראב"ד ומוסיף עוד וסבירא ליה שכל יום ויום וסת בפני עצמו הוא ונפק"מ דצריך לפרוש ממנה כל העונה האחרונה על דרך משל אם משך וסתה מגיע עד חצי היום צריך לפרוש עד הלילה לאפוקי הראב"ד דלא תלה הטעם אלא שכולן חשובין כעונה אחת ולכן סובר שאינה אסורה אלא כדי משך הוסת ולא כל העונה שכלה בה וסתה. ומה שכתב "וכן כתב הרמב"ן" אף על פי שמוסיף על דברי הראב"ד היינו לאפוקי מסברת הר"ז והרא"ש שסוברים שאינה אסורה אלא העונה הראשונה. ויש נפק"מ גם כן במה שכתב שכל יום הוא וסת בפני עצמו לענין עקירה דאם מתחלה ראתה ג' ימים רצופים ואחר כך בפעם שנית לא ראתה ביום הראשון מהשלשה ימים וראתה בהשני כשיגיע הזמן השלישי להראב"ד דהכל נחשב לעונה אחת צריכה לחוש גם ליום ראשון משא"כ להרמב"ן המחשב כל יום לעונה בפני עצמו אינה צריכה לחוש ליום הראשון בפעם שלישית וק"ל:  
 .44ט"ז יורה דעה סימן קפד
(ט) אלא עונה הראשונה כו'. דגם כאן אזלינן בתר התחלת הווסת אלא שמן הראוי היה לאסור כאן כל השלשה ימים כמו בסעיף ה' ביום כשיעור הנמשך בו וכן הוא דעת הראב"ד באמת בטור בשניהם אלא דהבעל הש"ע הכריע כאן להקל אחר שעברה עונה ראשונה וטעמו דגבי דבר מועט שנמשך ביום חשוב מענין הוסת עצמו משא"כ בכאן שא"א שתהיה הכל ראיה אחת אלא תוספת דמים וכיון שנסתלק עיקר הראיה נסתלק ג"כ התוספת כן מתרצים רבים דברי הש"ע אלא דצ"ע מנ"ל לחלק בכך:
 .45ש"ך יורה דעה סימן קפד
טז  א"צ לפרוש כו'. ול"ד לסעיף ה' דצריכה לפרוש ביום כשיעור הנמשך בו דהתם רואה ראיה מרובה מסוף הנץ החמה עד תוך היום אבל כאן אינה ראיה אחת אלא הראיה שרואה בראשונה היא תחילת הוסת וכל מה שרואה אח"כ דמים יתירים הוא דאתוספו בה כ"כ הב"ח והפרישה כתב דדוקא לעיל דהמשך הוא דבר מועט סברא לומר דגם הוא מצטרף משא"כ כשהוא ב' או ג' ימים וכיוצא בזה כתב העט"ז ע"ש:
