הל' נדה  –  יז   פרישה במעוברת ומניקה                                                                                                       מ. טאובס 
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף ז עמוד א - עמוד ב
מתני'. רבי אליעזר אומר, ארבע נשים דיין שעתן: בתולה, מעוברת, מניקה, וזקינה. אמר רבי יהושע: אני לא שמעתי אלא בתולה.
אבל הלכה כרבי אליעזר. איזו היא בתולה - כל שלא ראתה דם מימיה, אע"פ שנשואה. מעוברת - משיודע עוברה, מניקה - עד שתגמול את בנה. נתנה בנה למניקה, גמלתו, או מת, ר"מ אומר: מטמאה מעת לעת, וחכ"א: דיה שעתה. איזוהי זקנה - כל שעברו עליה שלש עונות סמוך לזקנתה רבי אליעזר אומר: כל אשה שעברו עליה שלש עונות - דיה שעתה. רבי יוסי אומר: מעוברת ומניקה שעברו עליהן שלש עונות - דיין שעתן. ובמה אמר דיה שעתה - בראייה ראשונה, אבל בשניה - מטמאה מעת לעת. ואם ראתה הראשונה מאונס - אף השניה דיה שעתה.  
 .2רש"י מסכת נדה דף ז עמוד ב
וחכ"א דיה שעתה - עד כ"ד חדש שהוא זמן הנקת התינוק ובגמרא מפרש טעמא.
שעברו עליה - שלא ראתה.
שלש עונות - מפרש לה בגמרא.
סמוך לזקנתה - מפרש בגמרא.
כל אשה - וה"ה ילדה.
מעוברת ומניקה כו' - אבל לא עברו עליה לא ופליג אדרבי אליעזר ואת"ק דאמר לעיל מעוברת דיה שעתה משיודע העובר ומניקה משנולד.
בראייה ראשונה - שראתה הבתולה או המעוברת או הזקנה לאחר שלש עונות.
אבל בשנייה מטמאה מעת לעת - שהרי חזרה לקדמותה להיות דמים מצויים בה.
 .3תלמוד בבלי מסכת נדה דף ח עמוד ב
מעוברת משיודע עוברה. וכמה הכרת העובר? סומכוס אומר משום רבי מאיר: שלשה חדשים, ואע"פ שאין ראיה לדבר - זכר לדבר, שנאמר, ויהי כמשלש חדשים וגומר. זכר לדבר? קרא כתיב, וראיה גדולה היא! משום דאיכא דילדה לט', ואיכא דילדה לשבעה.
 .4בראשית פרשת וישב פרק לח
(כד) וַיְהִי כְּמִשְׁלֹשׁ חֳדָשִׁים וַיֻּגַּד לִיהוּדָה לֵאמֹר זָנְתָה תָּמָר כַּלָּתֶךָ וְגַם הִנֵּה הָרָה לִזְנוּנִים וַיֹּאמֶר יְהוּדָה הוֹצִיאוּהָ וְתִשָּׂרֵף:
 .5רש"י מסכת נדה דף ח עמוד ב
דילדה לז' - שמא ניכר עוברה לשליש ימיה דהיינו שני חדשים ושליש קמ"ל דאזלינן בתר רוב נשים.
 .6תלמוד בבלי מסכת נדה דף ט עמוד א
בעא מיניה ההוא סבא מר' יוחנן: הגיע עת וסתה בימי עבורה ולא בדקה, מהו? קא מיבעיא לי אליבא דמ"ד וסתות דאורייתא. מאי! כיון דוסתות דאורייתא - בעיא בדיקה, או דלמא: כיון דדמיה מסולקין, לא בעיא בדיקה? א"ל, תניתוה: רבי מאיר אומר, אם היתה במחבא והגיע שעת וסתה ולא בדקה - טהורה, שחרדה מסלקת את הדמים. טעמא - דאיכא חרדה, הא ליכא חרדה והגיע וסתה ולא בדקה - טמאה, אלמא: וסתות דאורייתא. וכיון דאיכא חרדה - דמיה מסולקין, ולא בעיא בדיקה; הכא נמי - דמיה מסולקין, ולא בעיא בדיקה. 
 .7רש"י מסכת נדה דף ט עמוד א
וסתות דאורייתא - אותה בדיקה שהצריכוה לאשה להבדק בשעת וסתה דבר תורה הוא הלכה למשה מסיני דאורח בזמנו בא ואם בא יום וסתה ולא בדקה מחזקינן לה טמאה לקמן /נדה/ בפרק כל היד (דף טז) וקא מבעיא לן אם לא בדקה ביום וסתה בימי עיבורה מהו.
אם היתה במחבא - מחמת פחד כרכום או ליסטין.
ה"ג אלמא וסתות דאורייתא - וכיון דאיכא חרדה כו'.
 ה"נ - במעוברת הואיל ודמיה מסולקין טהורה.
 .8תלמוד בבלי מסכת נדה דף לח עמוד ב-  לט עמוד א
מתני'. - … 
ר"מ אומר: אם היתה במחבא, והגיע שעת וסתה ולא בדקה - הרי זו טהורה, מפני שחרדה מסלקת את הדמים.
 .9רש"י מסכת נדה דף לט עמוד א
במחבא - מחמת ליסטין או כרכום.
 .10אסתר פרק ד
(ד) ותבואינה וַתָּבוֹאנָה נַעֲרוֹת אֶסְתֵּר וְסָרִיסֶיהָ וַיַּגִּידוּ לָהּ וַתִּתְחַלְחַל הַמַּלְכָּה מְאֹד וַתִּשְׁלַח בְּגָדִים לְהַלְבִּישׁ אֶת מָרְדֳּכַי וּלְהָסִיר שַׂקּוֹ מֵעָלָיו וְלֹא קִבֵּל:
 .11תלמוד בבלי מסכת סוטה דף כ עמוד ב
למימרא, דבעיתותא מרפיא? אין, דכתיב: ותתחלחל המלכה מאד, ואמר רב: שפירסה נדה. והא אנן תנן: חרדה מסלקת דמים! פחדא צמית, ביעתותא מרפיא. 
 .12רש"י מסכת סוטה דף כ עמוד ב
פחדא צמית - דאגה שאינה באה פתאום אלא דואגת שמא יבואו אויבים להורגה צומת את המקור מלהוציא דם ואפי' בשעת וסתה וההיא דנדה אדאגה איתמר דקתני הגיע שעת וסתה ולא בדקה טמאה מפני שאורח בזמנו בא ר"מ אומר אם היתה במחבא והגיע שעת וסתה ולא בדקה טהורה אם בדקה אחרי כן ומצאתה טהורה ולא אמר אורח בזמנו בא שחרדה מסלקת את הדמים.
ביעתותא - הבאה פתאום כגון זו שלא היתה חרידה עד עכשיו ופתאום היא מרגשת בצערה וכן באסתר שבאת לה שמועת מרדכי פתאום.
מרפיא - הדמים פותח את המקור.
 .13תלמוד בבלי מסכת נדה דף סו עמוד א
ההיא דאתאי לקמיה דרבי, אמר ליה לאבדן: זיל בעתה אזל בעתה, ונפל ממנה חררת דם. אמר רבי: נתרפאה זאת.
 .14רש"י מסכת נדה דף סו עמוד א
ההיא דאתאי - שהיתה רואה דם מחמת תשמיש.
בעתה - הבהילה פתאום.
 .15שמות פרשת משפטים פרק כג
(כז) אֶת אֵימָתִי אֲשַׁלַּח לְפָנֶיךָ וְהַמֹּתִי אֶת כָּל הָעָם אֲשֶׁר תָּבֹא בָּהֶם וְנָתַתִּי אֶת כָּל אֹיְבֶיךָ אֵלֶיךָ עֹרֶף:
 .16תלמוד בבלי מסכת סוטה דף לו עמוד א
בא וראה כמה נסים נעשו באותו היום: עברו ישראל את הירדן, ובאו להר גריזים ולהר עיבל יתר מששים מיל, ואין כל בריה יכולה לעמוד בפניהם, וכל העומד בפניהם מיד נתרז, שנאמר: את אימתי אשלח לפניך והמותי את כל העם אשר תבא בהם וגו'.
 .17רש"י מסכת סוטה דף לו עמוד א
נתרז - מתקלקל מרעי.
והמותי - לשון מהומה ועירבוב הגוף ומה שבתוכו.
 .18דברים פרשת שופטים פרק כ
(ח) וְיָסְפוּ הַשֹּׁטְרִים לְדַבֵּר אֶל הָעָם וְאָמְרוּ מִי הָאִישׁ הַיָּרֵא וְרַךְ הַלֵּבָב יֵלֵךְ וְיָשֹׁב לְבֵיתוֹ וְלֹא יִמַּס אֶת לְבַב אֶחָיו כִּלְבָבוֹ:
 .19תלמוד בבלי מסכת סוטה דף מד עמוד ב
מאן תנא להא דתנו רבנן: שמע קול קרנות והרתיע, הגפת תריסין והרתיע, צחצוח חרבות ומים שותתין לו על ברכיו - חוזר, כמאן? לימא, רבי עקיבא היא ולא רבי יוסי הגלילי! בהא אפי' ר' יוסי הגלילי מודה, משום דכתיב: ולא ימס את לבב אחיו כלבבו.  
 .20רש"י מסכת סוטה דף מד עמוד ב
ומים שותתין על ברכיו - מי רגלים מחמת יראה.
 .21רא"ש מסכת נדה פרק א
סימן ד
[דף ט ע"א] בעא מיניה ההוא סבא מרבי יוחנן הגיע עת ווסתה בימי עבורה ולא בדקה מהו. קמיבעיא ליה אליבא דמ"ד ווסתות דאורייתא מאי כיון דווסתות דאורייתא בעיא בדיקה או דילמא כיון דדמיה מסולקין לא בעיא בדיקה. א"ל תניתוה ר' מאיר אומר אם היתה במחבא והגיע עת ווסתה ולא בדקה עצמה טהורה שחרדה מסלקת את הדמים טעמא דאיכא חרדה הא ליכא חרדה לא בדקה טמאה אלמא ווסתות דאורייתא והתם כיון דאיכא חרדה דמיה מסולקין ולא בעיא בדיקה ה"נ דמיה מסולקין ולא בעיא בדיקה מהכא משמע הא דאמרי' בשבועות פ"ב (דף יח ב) אזהרה לבני ישראל שיפרשו מנשותיהן עונה אחת סמוך לווסתןיא כשהיא מעוברת אין צריך לפרושיב דאפילו בשעת ווסתן אמרינן הכא דלא בעיא בדיקה. והא דתנן במתני' (דף יא א) אע"פ שאמרו דיין שעתן צריכה להיות בודקת אבתולה וזקנה קאייג ולא אמעוברת.
 .22דברי חמודות מסכת נדה פרק א
(יג) ולא אמעוברת כדאר"י עלה דההיא אבל כו'. דא"ר יוחנן ל"ש אלא בתולה וזקנה אבל מעוברת ומניקה דיין כל ימי עבורן דיין כל ימי מניקתן ומכאן יצא לו להטור שהשוה דין מניקה לדין מעוברת דכל ימי מניקתה שהן כ"ד חדשים משנולד הולד אפי' מת הולד א"צ לפרוש סמוך לוסתה כמו במעוברת…
 .23תלמוד בבלי מסכת נדה דף י עמוד ב
ורבי יוחנן אמר: לא שנו אלא בתולה וזקנה, אבל מעוברת ומניקה - דיין כל ימי עיבורן, דיין כל ימי מניקותן.
 .24רש"י מסכת נדה דף י עמוד ב
בתולה וזקנה - בתולה כיון דראתה פעם ראשונה ושניה הוחזקה רואה זקנה נמי כיון דאיתחזקא תרי זימני אחר ג' עונות אישתכח דלאו סילוק דמים הוא אלא דילוג וסת.
אבל מעוברת ומניקה - ודאי דמיה מסולקין ואפילו לא נסתלקו מתחלתן מסתלקין והולכין הן תדיר, ברוך.
 .25שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
סעיף ז
אם הגיע וסתה בימי עיבורה, משהוכר עוברה, או בימי מניקתה שהם כ"ד חדשים משנולד הולד, אפילו מת הולד, אין צריך לפרוש סמוך לוסתה, ואפילו בתוך וסתה מותרת בלא בדיקה. (וע"ל סוף סימן קפ"ט).   
 .26ש"ך יורה דעה סימן קפד
יז  משהוכר עוברה כו'. בסימן קפ"ט יתבאר כמה זמן שיעור הכרת עובר:
 .27שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף לג
מעוברת, לאחר שלשה חדשים לעיבורה ומניקה כל כ"ד חודש אחר לידת הולד, אינה קובעת וסת. אפילו מת הולד או גמלתו, דמים מסולקים מהן כל זמן עיבורה וכל כ"ד חודש. ומ"מ חוששת לראיה שתראה כדרך שחוששת לוסת שאינו קבוע.  
 .28ש"ך יורה דעה סימן קפד
יט  א"צ לפרוש כו'. מצאתי בהגהת מהרש"ל לטור וז"ל ונ"ל דמיירי שלא קבעה וסת שלש פעמים בימי עיבורה או בימי מניקתה אלא שחושש לוסתה הראשונה ודו"ק עכ"ל וכ"כ בהגד"ר סעיף ט"ו וע"ל סימן קפ"ט סל"ג:
כ  סמוך כו'. כתב הפרישה משמע דוקא סמוך אבל בזמן וסתה עצמו צריך לפרוש וכן לעיל ס"ק י"ב גבי קטנה ומיהו אין זה דיוק גמור כו' וכ"נ ממ"ש המחבר והעט"ז אפי' בתוך וסתה מותר בלא בדיקה וכ"מ מדברי הרא"ש ושאר פוסקים:
 .29פתחי תשובה יורה דעה סימן קפד
(יג) כ"ד חדשים ואין חודש העיבור עולה למנין. ש"ך ועי' כו"פ שחולק ופסק דחודש העיבור עולה למנין ואין לה אלא כ"ד חדשים הן בשנה פשוטה או מעוברת:
(יד) לפרוש כתב הש"ך מצאתי בהגהת רש"ל דמיירי שלא קבעה וסת ג"פ בימי עיבורה או מניקתה אלא שחושש לוסת הראשון וע"ל סי' קפ"ט סל"ג ע"כ. ור"ל דשם מבואר דאפילו אם ראתה רק פעם א' בימי עיבורה או מניקתה צריכה לחוש לו כדין וסת שאינו קבוע וכ"כ הס"ט וח"ד. ותימא על המ"י בתוה"ש שכתב וז"ל ואם ראתה ג"פ בימי עיבורה או מניקתה יתבאר לקמן סי' קפ"ט דחוששת עכ"פ לוסת שאינו קבוע וכן כתב הש"ך עכ"ל וזה אינו וכמ"ש:
 .30הלכות נדה לרמב"ן פרק ה
כד. האשה שהיתה נחבאת במחבא מפני פחד והגיע יום וסתה חוששת לו אפילו לא היה הוסת קבוע, עבר היום ולא ראתה מותרת לשמש אע"פ שלא בדקה, שחזקה היא שחרדה מסלקת את הדמים, וכן מעוברת שהוכר עוברה ומניקה כל כ"ד חדש אפילו מת בנה אם עבר זמן וסתן מותרות לשמש כיון שלא ראתה אע"פ שלא בדקה.  
 .31תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ותדע לך דהא בעא מיניה ההיא סבא מר' יוחנן הגיע עת  [דף יב עמוד ב] וסתה בימי עיבורה מהו קא מיבעיא ליה אליבא דמאן דאמר וסתות דאורייתא מאי כיון דוסתות דאורייתא בעיא בדיקה או דילמא כיון דדמיה מסולקין לא בעיא בדיקה א"ל תניתוה ר' מאיר אומר אם היתה במחבא והגיע עת וסתה ולא בדקה טהורה שהחרדה מסלקת את הדמים טעמא דאיכא חרדה הא ליכא חרדה ולא בדקה טמאה אלמא וסתות דאורייתא דאלו למאן דאמר וסתות דרבנן אפילו כי ליכא חרדה והגיע עת וסתה ולא בדקה ולבסוף בדקה ומצאה טהור טהורה אלא ודאי ר' מאיר וסתות דאורייתא סבירא ליה והכי אוקימנא לה נמי בפרק כל היד. אלמא דאורייתא חרדה מסלקת את הדמים ולא בעיא בדיקה הכא נמי דמיה מסולקין ולא בעיא בדיקה. אלמא סבירא ליה לר' יוחנן דמעוברת משהוכר עוברה מסולקת דמים אפילו הגיע עת וסת אינה חוששת לו ואינה צריכה בדיקה. ואפילו לכתחילה נמי אינה צריכה בדיקה מדאמר לא בעיא בדיקה. והא דתני נמי במתניתין היתה במחבא והגיע עת וסתה ולא בדקה לאו דוקא לא בדקה אלא מדתניא ישבה לה ולא בדקה שגגה ונאנסה והזידה ולא בדקה הרי זו טהורה הגיע שעת וסתה ולא בדקה הרי זו טמאה תנא נמי ר' מאיר אם היתה במחבא והגיע עת וסתה ולא בדקה. והוא הדין דאפילו לכתחילה לא בעיא בדיקה דהא טעמא דמסולקת דמים היא. וכן דעת רבותינו הצרפתים ז"ל ודעת הר"ז הלוי ז"ל.
 .32שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
 סעיף ח
היתה נחבית במחבא מפני פחד, והגיע שעת וסתה, אינה חוששת לו. הגה: וי"א דוקא אם עבר הוסת ולא בדקה ולא הרגישה, טהורה בלא בדיקה. אבל לכתחלה צריכה בדיקה. (וכך משמע בב"י).  
 .33ש"ך יורה דעה סימן קפד
כא אבל לכתחלה כו'. ול"ד למעוברת ומניקה דבסמוך דאפילו לכתחלה א"צ בדיקה דמעוברות ומניקות חזינן דדמיהן מסולקים אבל היתה במחבא לא ברי לן כולי האי דתהא מסולקת דמים דהא חזינן כמה נשים אף על גב דהוו במחבא לא שינו את תפקידם, בית יוסף והאחרונים:
 .34בית יוסף יורה דעה סימן קפד
אבל קשה דכיון דמדין היתה במחבוא פשטינן למעוברת דלא בעיא בדיקה כיון דדמיה מסולקים מאחר שכתב רבינו דמעוברת אין 
צריך לפרוש ממנה סמוך לוסתה ואפילו לכתחלה משמע הכי הוה ליה לפסוק דהיתה במחבוא לכתחלה נמי אין צריך לפרוש סמוך לוסתה וצ"ל דרבינו סובר דאע"ג דאמרינן בה כיון דדמיה מסולקים לא בעיא בדיקה היינו לומר דבדיעבד לא מחזקינן לה בטמאה אבל אין הכי נמי דלכתחלה בעיא בדיקה בשעת וסתה ותדע דהא לא בעי ההוא סבא מרבי יוחנן אלא בדיעבד כדמשמע מדבעי לה אפיסקא דקתני דמעוברת וחברותיה דיין שעתן ועוד מדאמר הגיע וסתה בימי עיבורה ולא בדקה מהו ולא אמר הגיע וסתה בימי עיבורה חוששת לוסת או אינה חוששת ומדאהדר ליה ר' יוחנן תניתוה משמע דבההוא גוונא דבעי בלחוד הוא דמיתניא ולא יתיר דאל"כ הוה ליה למימר מאי תיבעי לך בדיעבד הא אפילו לכתחלה תניתוה דשרי אלא ודאי משמע ליה בדיעבד דוקא מיתניא והכי משמע מדברי רש"י שכתב הכא נמי במעוברת הואיל ודמיה מסולקין טהורה ומשמעות דבריו דבדיעבד קאמר שאם לא כן כך הוה ליה למימר הכא נמי במעוברת הואיל ודמיה מסולקין אינה חוששת:
 .35ב"ח יורה דעה סימן קפד
ומ"ש רבינו עוד דמעוברת ומניקה אין צריך לפרוש סמוך לוסתה. מפורש לשם בדברי הרא"ש והקשה בית יוסף כיון דמדין היתה במחבוא פשטינן למעוברת דלא בעיא בדיקה כיון דדמיה מסולקים אם כן מאחר שכתב רבינו דמעוברת אין צריך לפרוש ממנה סמוך לוסתה ואפילו לכתחלה משמע הכי הוה ליה לפסוק דהיתה במחבוא לכתחלה נמי אין צריך לפרוש סמוך לוסתה ולמה כתב בהגיע וסתה במחבוא דחוששת לו והאריך בזה עיין עליו:
אבל לפענ"ד נראה דבר ברור דהרא"ש לא היה גורס בהך בעיא דסבא הגיע עת וסתה בימי עיבורה ולא בדקה מהו כגירסת הספרים שבידינו אלא היה גורס הגיע עת וסתה בימי עיבורה מהו והכי מבואר בפסקי הרא"ש וקמיבעיא ליה בלכתחלה דילמא לא בעיא בדיקה כיון דדמיה מסולקין ופשט ליה רבי יוחנן דכיון דמסולקת מדמים מקילינן לגבה דאפילו לכתחלה לא בעיא בדיקה כי היכי דמקילינן בהיתה במחבוא דטהורה היכא דלא בדקה ואע"ג דבהיתה במחבוא לא אשכחן דאקילו לגבה אלא בדיעבד היכא דהגיע וסתה ולא בדקה כדתנן להדיא בפרק בנות כותים (דף ל"ט א) מ"מ שמעת מינה מיהא דיש לנו להקל במסולקת מדמים ולמדינן מינה דבמעוברת ומניקה דמסולקת מדמים לגמרי דאף לכתחלה לא בעיא בדיקה ואין צריך לפרוש ממנה בסמוך לוסתה וכך מבואר עוד בלשון הרא"ש שכתב מהכא משמע דבמעוברת אין צריך לפרוש סמוך לוסתה דאפילו בשעת וסתה אמרינן הכא דלא בעיא בדיקה וכו' אבל בהיתה במחבוא דאינה מסולקת מדמים כמו מעוברת ומניקה אין להקל בה אלא בדיעבד ולא בלכתחלה:
 .36ט"ז יורה דעה סימן קפד
(יא) אינה חוששת לו. כ"כ ב"י בשם הרשב"א דאפילו לכתחלה אינה חוששת והוה זו כמו מעוברת דסעיף ז' אלא שהטור כתב בזו שחוששת לוסת אלא שאם עבר היום כו' וכמו שאמר רמ"א אח"כ בשם י"א והקשה ב"י על הטור דהא בגמרא יליף רבי יוחנן דין מעוברת מדין היתה במחבא דאינה צריכה בדיקה והיאך נחלוק ביניהם והאריך בפלפול זה. ומו"ח ז"ל כ' דהיה להטור והרא"ש גירסא אחרת בגמרא ולע"ד נראה הדברים כפשוטן דגבי סילוק דמים משום פחד איכא למיחש שמא באותה שעה שתזקק לבעלה יצא הפחד מלבה וכיון שהוא שעת ווסתה אפשר שאז תטמא כי אורח בזמנו בא ולא אמרו בה שחרדה מסלקת הדמים אלא אם היתה כל שעת הוסת בחרדה ולא הפסיקה ממנה וזה דבר ברור אם היתה בפחד בתחלת שעת הוסת ויצאה מן הפחד בתוך אותו זמן הוסת דאז היא כשאר נשי' דחזר טבעה למקומה הראשון ע"כ לא תשמש עד אחר שעבר כל שעת הוסת משא"כ במעוברת שכבר היא מסולקת דמים ואין חשש לאסור אותה אפילו בשעת הוסת ונמצא שאין דמיון מעוברת להיתה במחבא אלא אחר גמר החרדה דהיינו אחר שיעור הוסת שהוא סילוק דמים בודאי והיינו כל אחת לפי דרכה בזו אחר עבור החרדה ובזו אפילו תיכף וע"כ פשט בגמרא במעוברת לכתחילה מהיתה במחבא כל זמן הוסת שאחר כך אינה צריכה בדיקה וזה נכון וברור ותמיהני על המפרשים שלא הרגישו בדבר זה כי סברא נכונה היא וראוי לקבוע כן הלכה:
 .37חוות דעת חידושים סימן קפד
[כ] אינה חוששת. הן לענין שמותרת אפילו בשעת וסתה לשמש, הן לענין שאין צריכה בדיקה בשעת וסתה:
 .38שו"ת רבי עקיבא איגר מהדורא קמא סימן קכח
…לענ"ד הא הסילוק דמים הוא רק משהוכר עוברה, ואף דעינינו רואות בנשי דידן דמיד כשנתעברו מסולקות דמים ונשתנו הטבעים, וכמ"ש תוס' גבי עינוניתא דוורדא, הא חזינן בש"ע /יו"ד/ (סי' קפ"ט סל"ג) וכן (בס' ק"צ סנ"ב) וא' מעוברת שהוכר עוברה. ולא נזכר רמז באחרוני' שלדידן אף בלא הוכר עוברה כן.  
 .39שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן נב
גדר מעוברת ומניקה לעניין סילוק דמים, לבישת ט"ק =טלית קטן= פחות מכשיעור ועניינים שונים בע"ה ה' שבט תש"מ מע"כ אהובי וחביבי ש"ב הרה"ג יעקב אפרים הלוי לוואויץ שליט"א.  
א' הנה בדבר אשה שכבר ברור שהיא מעוברת ע"י הרגשתה בעצמה באופן ברור או ע"י בדיקות הידועות לרופאים אבל עדיין לא עברו ג' חדשים שלא הוכר עוברה, ודאי דמדינא דגמ' דוקא אחר שעברו ג' חדשים היא בחזקת מסולקת דמים כמפורש בגמ' בנדה דף ז' במתני' לענין דיין שעתן שהוא משיודע עוברה ומפורש בברייתא בדף ח' סומכוס אומר משום ר"מ ג' חדשים ומטעמא דאר"ז דהוא משום דראשה ואבריה כבדין עליה, וכן גם איפסק בש"ע /יו"ד/ סימן קפ"ט אבל הוא מהדברים שנשתנו הטבעים זה איזה מאות שנה שתיכף משנתעברה פסקו דמיה, וידיעת רוב הנשים וכמעט כולן שחושבות ירחי עיבורן משעת הפסקת ראיית הדם בזמן וסתן בערך, וגם סומכין ע"ז לדינא להרבה ענינים כדמצינו בתשובות רבותינו קרוב לארבע מאות שנה…
… והנה במניקה הוא להיפוך שמדינא דגמ' עד כ"ד חדש אין לחוש לראיית דם דהלכה כר' יוסי ור"ש בנדה דף ט' שאבריה מתפרקין ואין נפשה חוזרת עד כ"ד אף כשאינה מניקה וכשמניקה בזמן הכ"ד חדש הוא לכו"ע אף לר"מ, ואיפסק כר' יוסי ור"ש בש"ע /יו"ד/ סימן קפ"ט סעי' ל"ג ובזמננו כשאינה מניקה כמעט כל הנשים רואות דם, ולכן עד שלא תראה פעם ראשונה אינה חוששת כלל דעדיין אית לה חזקת מסולקת דמים אבל כשתראה פעם ראשונה שוב חוששת לעו"ב =לעונה בינונית= ואם היתה לה וסת קבוע לוסת הפלגה קודם עיבורה ראויה לחוש לאותה הפלגה אעפ"י שלא ראתה כל ימי עיבורה אבל וסת שאינו קבוע נעקר בפעם אחת…
 .40שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ד סימן יז
בעניין סילוק דמים בזה"ז במעוברת ובמינקת, בכמה ענייני מראות, בעניין הרגשה דזיבת דבר לח, ובכמה ענייני כתמים  
בע"ה כ' סיון תשמ"א.  
תשובה זו נכתבה להרה"ג ר' שמעון איידער שליט"א, שבשעה שכתב את ספרו באנגלית על הלכות נדה שאל את מרן זצ"ל כמה שאלות, וזה אשר השיב לו מרן זצ"ל.  
א. סילוק דמים בזמננו במעוברת קודם שהוכר עוברה  
בדבר מעוברת, שידוע שבזמננו תיכף מכיוון שמתעברות פוסקות מלראות דם. ובגמ' בנדה דף ח' ע"ב בברייתא, סומכוס אומר משום ר"מ דהוא ג' חדשים, ואיפסק כן בכל הפוסקים ובש"ע סימן קפ"ט סעיף ל"ג. ואף שידוע שעתה נשתנו הטבעים, ותיכף משמתעברות פוסקות מלראות דם, איתא בתשובת רעק"א סימן קכ"ח שכתב לדחות מה שפקפק הרב דפילא בשם בנו, גבי אשה שבעלה טען שבנה אינו ממנו, ואמר שבא לביתו ביום תענית אסתר וירדה לטבול, וכבר כמה שבועות קודם לא קרב אליה, הרי שמה שהיתה מעוברת אח"כ לא היה ממנו, דבמה שירדה לטבול בתענית אסתר ראיה שלא היתה אז מעוברת דדרך המעוברות שמסולקות מדמים. והשיב רע"א בלשון זה, לע"ד הא הסילוק דמים הוא רק משהוכר עוברה, ואף דעינינו רואות בנשי דידן דמיד שנתעברו מסולקות דמים ונשתנו הטבעים, הא חזינן בש"ע סימן קפ"ט וסי' ק"צ (סעיף נ"ב) דגם שם איתא משהוכר עוברה, ולא נזכר רמז באחרונים שלדידן אף בלא הוכר עוברה כן. וכן ראה כתר"ה באבני נזר יורה דעה סימן רל"ח שג"כ כתב שאין לסמוך על מה שעינינו רואות שמעוברת מסתלק דמה בתחילת עיבורה, ואין לנו לסמוך על דמיוננו אלא בנולד למקוטעין דקים להו לחכז"ל בעלי השו"ע שנשתנה (אהע"ז סי' קנ"ו סעיף ד' ברמ"א)…
… נמצא שבעצם אין טעם להחמיר לחוש לשמא ראתה במעוברת בזמננו, גם קודם הכרת העובר, כי ליכא שום ראיה לזה, ואדרבה איכא ראיה שאין להחמיר אלא בראתה. אבל מ"מ למעשה, כיוון שרעק"א מסתפק בזה ובאב"נ כתב בפשיטות שאסור, אין להקל. אך מה שראיתי בדרכי תשובה סימן קפ"ט ס"ק קל"ב בשם שערי צדק להגה"צ מדעש, שהצריך תשובה לצורבא מדרבנן שלא פי' מאשתו תיכף כשנתעברה ולא ראתה, ואח"כ ראה דבש"ע מצריך דווקא שתהא הוכר עוברה, לא נראה לע"ד. משום שבעצם הא מסתבר שהדין במעוברת בזמננו שמותרת בלא ראתה, ואין לה לחוש לוסתה מצד הידיעה דכו"ע דמעוברות בזמננו פוסקות תיכף לראות דם. והמחבר בש"ע דינא דגמ' נקט. וממה שלא הוזכר באיזה ספר מדורות האחרונים היתר, אין זה הוכחה גדולה. וגם הי"ל לחשוב שאולי הוזכר זה אך הוא לא ראה, מאחר ששייך לומר שהוא ברור שלא ראתה, והוי זה רק כעבר בשוגג על דברי רבותינו רעק"א ואב"נ שלא מסתבר לחייבו כפרה על זה, שלא כל צורבא מדרבנן בקי בכל ספרי רבותינו האחרונים. אך אולי מאחר שהעובדא היתה שהצורבא מדרבנן לא פירש משום שלא ידע גם מלשון המחבר בש"ע, ע"ז חייבו כפרה. ויותר נראה כמו שהביא מס' אבני צדק שלא הצריכו לכפרה, וצ"ע.  
ובספרו צריך כתר"ה לכתוב בלשון הזה, מעוברת קודם הכרת העובר צריכה לבדוק כשהגיע זמן וסתה. (מרן זצ"ל הוסיף על - פה, שהטעם שצריך לכתוב כך בספר קיצורי הלכות נדה באנגלית, הוא שהספר נכתב גם עבור בעלי תשובה, שאינם רגילים בדרכי הגמרא והפסק. ועניין שינוי הטבעים - הגורם לשינוי ההלכה - יהיה מוזר ובלתי מובן עבורם. עם זאת פסק מרן תמיד, בבירור, כמו 
שביאר לעיל, שאין מעוברת צריכה לחשוש לווסת, מן הרגע שנתברר עיבורה על ידי בדיקה רפואית. וע"ע באגרות יורה דעה חלק א' סימן צ"ז ענף ב', ואבן העזר חלק ב' סימן ה') ואח"כ אם לא ראתה תבדוק בכל יום פעם אחת, וקודם תשמיש. ואם שכחה איזה פעם מלבדוק, מותרת. אבל כשיגיע יום הוסת, או ביום שלשים, כששכחה ולא בדקה תיכף בשעת הוסת אסורה עד שתבדוק. אבל יש מקום להקל אף כשאיחרה מלבדוק בזמן הוסת, כהב"י שהביא הש"ך סימן קפ"ד ס"ק כ"ג. והטעם שאפשר לסמוך על זה הוא דמדאורייתא אין לאסור בזמננו שפוסקות מעוברות תיכף כשנתעברות מלראות דם. אבל כשראתה אף רק פעם אחת, יש לה לחוש עד ג"ח שהוכר עוברה. ואם לא בדקה בזמן הוסת, תהא אסורה כהש"ך שמסיק דלא כהב"י אלא כהב"ח דיש להחמיר כמסקנת המרדכי.  
ב. סילוק דמים במינקת בזמננו  
בדבר מינקת בזה"ז ג"כ נשתנה הטבעין, ואלו שאינן מניקות כמעט שכולן רואות. ואף מהמניקות איכא הרבה שרואות דם, ויש להן הוסת. ולקולא ודאי אין לומר שיהיו בדין דורות הראשונים, שמניקה לא קבעה וסת ולא חששה לוסת הראשון. ולא רק במניקה, אלא כל כ"ד חדש אף כשאינה מניקה, משום שהלכה כר' יוסי דאבריה מתפרקין ואין נפשה חוזרת עד כ"ד חדש (נדה דף ט' ע"א), וברור שצריכות לחוש לקביעות וסת. אבל עכ"פ נראה שכ"ז שלא ראתה עדיין במיניקותה אין לחוש. אבל כשראתה אפילו פעם אחת, יש לה לחוש ולבדוק, בזמן הוסת אם היה לה קבוע, או ביום שלשים.  
ומה ששמע כתר"ה מאיזה רופא שיש נשים שההנקה גופא גורמת שתראה דם, מסתבר שאינו אמת. ואף אם אמרו זה איזה רופאים גדולים, הוא רק השערה בדויה בעלמא שאינו כלום. (היום ידוע בבירור שיש נשים כאלה שעצם ההנקה גורמת לראיית טיפת דם מפעם לפעם. וודאי שנשים אלה צריכות לשאול הוראה מחכם).  
 .41תלמוד בבלי מסכת נדה דף ט עמוד א
מניקה עד שתגמול וכו'. ת"ר: מניקה שמת בנה בתוך עשרים וארבע חדש - הרי היא ככל הנשים, ומטמאה מעת לעת ומפקידה לפקידה. לפיכך, אם היתה מניקתו והולכת ארבע או חמש שנים - דיה שעתה - דברי ר"מ. רבי יהודה ורבי יוסי ורבי שמעון אומרים: דיין שעתן כל עשרים וארבע חדש, לפיכך, אם היתה מניקתו ארבע וחמש שנים - מטמאה מעת לעת ומפקידה לפקידה. כשתמצא לומר, לדברי ר"מ - דם נעכר ונעשה חלב, לדברי רבי יוסי ורבי יהודה ורבי שמעון - אבריה מתפרקין, ואין נפשה חוזרת עד עשרים וארבע חדש.
 .42רש"י מסכת נדה דף ט עמוד א
ומטמאה מעת לעת - שאין הדבר תלוי אלא בהנקת התינוק לפי שהדם נעכר ונעשה חלב וכיון שמת חוזר הדם לקדמותו.
לפיכך - כיון דביניקה תליא מילתא אם היתה מניקתו כו'.
דיה שעתה - אע"פ שמת שאין הטעם תלוי ביניקת הולד אלא מתוך צער לידה אבריה מתפרקין ודמה מסתלק ואינו חוזר עד כ"ד חדש הלכך לא שנא מת לא שנא חי.
לפיכך - כיון דלאו בתינוק תליא מילתא אם היתה מניקתו כו' שהרי לסוף כ"ד חדש חוזר הדם.
נפשה - דמה.
 .43שו"ת רדב"ז מכתב יד - אורח חיים, יורה דעה (חלק ח) סימן קלו
שאלת: ממני אודיעך דעתי, במקצת נשים ששותות משקה או שאר דברים לעכב ווסתן עשרה או עשרים יום, אם אסור לבעלה לבוא עליה אעפ"י שהיא טהורה דהוי כסמוך לוסתה או לא.  
תשובה: כבר ידעת דאיכא פלוגתא ביני רבוותא אם חוששת על ימי משך הוסת או לא, שהראב"ד והרמב"ן ז"ל סבירא להו שחוששת, שכל יום ויום וסת בפני עצמו הוא, ואפילו נעקר יום ראשון חוששת לשאר הימים עד שיעקרו כלם, והר"ז הלוי והרא"ש ז"ל סבירא להו שאינה צריכה לפרוש אלא עונה ראשונה של הוסת, וכיון שעברה עונה ראשונה ולא ראתה מותרת וכן נ"ל שהוא דעת הרמב"ם ז"ל שלא חלק [בהלכ' אסורי ביאה פ"ח] משמע בכל גוונא אם עבר וסתה ולא ראתה מותרת, הילכך בנ"ד אם עבר כל זמן הוסת לכולי עלמא מותרת. ואם נסתה זה המשקה תלתי זימני ומעכב את וסתה הוי חזקה והוי כאילו נעקר וסתה ונקבעה על שתיית המשקה, ובהא פשיטא שהוא מותר לבוא עליה, אבל הספק בaפעמים הראשונים שעדיין לא הוחזק הענין ובתוך זמן משך וסתה.  
ומסתברא לי דמותר לבא עליה. חדא, דעיקר איסור לבוא על אשתו סמוך לוסתה לא הוי מן התורה אלא מדרבנן, ואע"ג דילפינן לה [שבועות י"ח ע"ב] מקרא דוהזרתם את בני ישראל מטומאותם, אסמכתא בעלמא היא וכן הסכימו המפרשים ז"ל, ומזה הטעם לא אסרו אלא הביאה אבל שאר קריבות מותר לקרב אליה סמוך לוסתה ותו דהוי פלוגתא דרבוותא באיסורא דרבנן, ותו דהרמב"ם והרא"ש ז"ל שאנו נגררים אחריהם מקילין, ותו דאפילו המחמירים יודו בנ"ד, דבשלמא כשאורח מתעכב ללא סבה יש לחוש לו כל 
ימי משך הוסת, אבל במתעכב על ידי משקה שיש בטבעו לפעול פעולה זו יש לסמוך עליו, וכמו שמועיל ליום הראשון יועיל לשאר ימי משך הוסת, ותו שכבר נסו הדבר הזה פעמים רבות שאר נשים והועיל, הילכך יפרוש ממנה היום הראשון של הוסת ומותרת אחר כך. ומכל מקום צריכה בדיקה קודם תשמיש, ואע"ג דבשאר נשים אני תופס מילתא מציעתא דאי אית לה וסת קבוע אינה צריכה בדיקה ואם אין לה וסת קבוע צריכה בדיקה בנ"ד הוי כאין לה וסת קבוע וצריכה בדיקה, ואם נסתה אשה זו משקה זה ג' פעמים שמעכב וסתה, מסתברא דמשמשת בלא בדיקה. והנראה לעניות דעתי כתבתי. 

 .44שו"ת מנחת שלמה תניינא (ב - ג) סימן עה
הערות בעניני נדה  
ב"ה, ערב שב"ק ל"א לעומר תשכ"ז  
א. כדורים למניעת וסת
… וא"כ בזמננו שבדוק ומנוסה שהכדורים ודאי מעכבים את הוסת, מסתבר דיש לסמוך על זה ולהתיר אפילו בעונה הסמוכה לוסת או לאחר עונת הוסת אם בדקה ולא ראתה. ומפורש מצינו בתשובת רדב"ז חלק ח' סי' קל"ו שנדפס מחדש, בנשים ששותות משקה או שאר דברים לעכב וסתן, ועיי"ש דמיירי במיני משקאות שאין זה כ"כ ברור כמו הכדורים שבזמננו, והוא מצדד שם להתיר. רק יש לברר אם זה גם בדוק ומנוסה שמעכב אפילו טיפת דם כחרדל.  
