הל' נדה  –  כט   מכה ורפואה ברואה מחמת תשמיש                                                                                        מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף סו עמוד א
. ונאמנת אשה לומר מכה יש לי במקור שממנה דם יוצא - דברי רבי
 .2רש"י מסכת נדה דף סו עמוד א
דברי רבי - הך מילתא לחודה דנאמנת אשה קאמר רבי אבל רישא כולה רבן שמעון היא.
 .3תוספות מסכת נדה דף סו עמוד א
ונאמנת אשה לומר וכו' דברי רבי - פרש"י דדוקא הך סיפא דנאמנת כרבי אבל כולה רישא כרשב"ג דסבירא ליה בג' זימני הוי חזקה ור"י מפרש דאפילו רבי מודה ברואה מחמת תשמיש דבעי ג' זימנין לאחזוקה דומיא דהך דלעיל דאמר לימים ב' ולמה שלא מנו חכמים ג' כגון אכלה שום או פלפלין דאפילו לרבי בעי תלת זימני.
 .4שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף ו
נאמנת אשה לומר: מכה יש לי באותו מקום שהדם יוצא ממנה. וכן אם אומרת: ברי לי שאין דם זה בא מן המקור, נאמנת וטהורה). (מהרי"ו סימן כ"ה).  
 .5תורת השלמים סימן קפז
[כה] וכן אם אומרת ברי לי. כן הוציא הרב בדרכי משה סוף סימן קצ"א מתשובת מהרי"ו בסימן כ"ה אבל באמת הרב קיצר בהעתקה כי בתשובת מהרי"ו שם אינו מחליט הדבר וכתב וז"ל והכא נמי שמא גם האשה נאמנת כשאומרת שודאי לה דהאי דם לא קאתי ממקום שבא דם נדות ולא אשכחן בשום דוכתא בתלמודא בהדיא שאינה נאמנת לומר דלא אתי מן המקור עכ"ל הרי שמהרי"ו עצמו מסתפק בדבר ואף דלעניין דם נידות האשה נאמנת כדילפינן מוספרה לה וכמ"ש מהרי"ו עצמו שם באותו תשובה מ"מ מסתפק בזה מטעם דאולי האשה אינה בקיאה בענין זה או כיון דיש לו תקנה בבדיקה לא סמכינן עליה בכה"ג וכן נ"ל קצת מוכח בש"ס דקתני נאמנת לומר מכה יש לי ולא קאמר רבותא דאף בלא מכה נאמנת וצ"ע אך היכי דאיכא עוד צד להקל אז יש לסמוך עליה ועמ"ש לעיל ס"ק י"ד:
 .6סדרי טהרה סימן קפז
(יט) וכן אם אומרת ברי לי. בשו"ת פני יהושע [ח"א יו"ד סוף סימן א] חולק על זה, כיון דאין לה מכה אין לה נאמנות, ומהר"י ווייל [שו"ת סימן כה] לא החליט זה, אלא כתב דרך אפשר, יע"ש. ועיין בשו"ת כנסת יחזקאל סימן ל"ד. ובספר מנחת יעקב [תורת השלמים ס"ק כה] כתב, היכא דאיכא עוד צד להקל יש לסמוך על זה באומרת ברי לי:
 .7חוות דעת ביאורים סימן קפז
(יב) שאין דם זה בא מן המקור. לא ידעתי מציאות לזה, דודאי אף דם שנמצא בצדדין טמא דאמרינן דמן המקור בא לצדדין, אם לא שתאמר שיודעת ששורש הדם לא בא רק מן הצדדין, וזה רחוק שתדע כשאין לה מכה. גם בשו"ת פני יהושע [ח"א יו"ד סימן א] כתב שאין לסמוך על זה לבד רק לעשותו סניף כשיש עוד טעם להיתר:
 .8פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
(לו) ברי לי עי' בתוה"ש ובדגמ"ר ובח"ד שפקפקו בזה ומ"מ היכא דאיכא עוד צד להקל יש לסמוך עליה וכ"כ בשו"ת כנסת יחזקאל סי' ל"ד:
 .9תרומת הדשן פסקים וכתבים סימן מז
תכתב ותחתם לשנה טובה אהובי הר"ר יהושע יצ"ו /וכן הסימן מ"ח אליו/. דע לך על דבר טהרת אשתך נתתי לבי, וקראתי אלי עמיתי מהר"ר יוזמ"ן כ"ץ ומהר"ר אייזיק לוי, ושקלנו וטרינו בדבר, ומה שעלתה בידינו אכתוב לך. אשר כתבת שיש לך הוכחה שיש 
לה טהרה, אך שאין ידוע אם מוצאת דם. ודאי חד עד לחוד לא מהני, דבהדיא כתב במרדכי דבעינן דיודעת שהמכה מוציאה דם, אז 
תולה במכה, אבל אי לא ידעה לא, אע"פ שהיא אומרת שבוודאי יש לה מכה. אמנם בעובדא דידן מצאנו ב' צדדין להתיר ולטהר. חדא כמו שכתבת, שכ"ז =שכל זמן= שהיא בודקת בכל החורים וסדקים, אינה מוציאה אותן כתמים ושערות דקות בזה המקום, נראה דר"ל במקום אחד מצאה לעולם, א"כ אם אותו מקום בצדדין, קצת יש סברא לטהר דמוכח דמן הצדדין מן המכה בא. דלכאורה פתח החדר לפרוזדור באמצע פרוזדור הוא, ובבדיקת שפופרת אומר תנא דברייתא אם נמצא דם בראשה של מכחול בידוע שהוא מן המקור, ואם לא בידוע שהוא מן הצדדים. משמע שאם ידוע שנמצא לצדדים טהורה. וא"כ בנ"ד שבשום פעם אינה מוציאה רק במקום אחד מן הצד, דיש הוכחה דלאו מן החדר בא אלא מן המכה שבצדדין, וכ"ש אם מרגשת בשעת בדיקה כשהיא נוגעת בצד מקום ההוא שהוא כואב לה קצת, ובשאר חורין וסדקין אינה מרגשת כאב כלל, שיש הוכחה שמן המכה בא.
 .10שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף ז
אם כל זמן שהיא בודקת בכל החורים והסדקים אינה מוצאה כתמים, כי אם במקום אחד בצדדין, יש לתלות שממכה שבאותו צד בא. וכל שכן אם מרגשת בשעת בדיקה, כשנוגעת בצד המקום ההוא כואב לה קצת, ובשאר חורין וסדקים אינה מרגשת כאב כלל.  
 .11ביאור הגר"א יורה דעה סימן קפז
(יט) וכ"ש כו'. כמ"ש במכה אף לדעת המרדכי שמצריך שתדע שמכתה מוציא דם זה מוכיח כמו מכה הידוע כו'. שם:
 .12ט"ז יורה דעה סימן קפז
(י) אע"פ שאינה יודעת כו'. – …ובפסקי מהרא"י סי' מ"ז הביאו ב"י סוף סי' זה כ' להיתר באשה אחת שבודקת בחורין וסדקין ואינה מוצאה דם רק במקום אחד בצדדין והוא מה שהעתיק בש"ע כאן בסעיף ז' היינו ביש לה וסת קבוע אז יש לה היתר זה כל שלא הגיע וסתה אבל בענין אחר לא התיר אפילו שלא בשעת וסתה כיון דלהמרדכי בעינן שתדע שוודאי מכתה מוציאה דם ואותה האשה לא היתה יודעת כן בודאי…
 .13ש"ך יורה דעה סימן קפז
כ  וכ"ז כו'. עיין בספרי שהוכחתי דס"ל להמרדכי (ותשו' מהר"ם דפוס פראג סימן תרנ"ה) דאם יש לה וסת זמן קבוע שהיא רואה תולה שלא בשעת וסתה בוסתה אפילו אין לה מכה כלל אמרינן שזהו דם טהור הוא מן הצדדים מחמת מיעוך תשמיש שהרי עדיין לא הגיע וסתה והוכחתי שם שגם מהרא"י בפסקיו סימן מ"ז הבין כן אלא דדייק מהמרדכי מכח כל שכן דכיון דסבירא ליה דמחזקה אין אורח בא אלא בזמנו מהני דתולין דדם טהור הוא מה שלא היו תולין בלא זה מכל שכן דסבירא ליה דהיכא דאיכא מכה אע"פ שאינה מוציאה דם דטהורה ובכהאי גוונא אפשר דאף הפוסקים החולקים אהמרדכי מודים כיון דאיכא עוד צד היתר שיש לה מכה ועל פי הדברים האלה הם דברי הרב…
 .14נקודות הכסף סימן קפז
סעיף ה
ב] [ט"ז ס"ק י] [וקשה תרתי כו']. האריך להקשות על רמ"א, ולשונו מגומגם הרבה. ובאמת לא קשה מידי, דהמעיין בפסקי מהרא"י יראה לעינים דמתחלה [הקיל] במעשה דאשה שבודקת בחורים וסדקים כו' אף על פי שאינה יודעת שמכתה מוציאה דם, מטעם דכיון שהיא מרגשת בשעת בדיקה כשנוגעת באותו מקום ההוא שהוא כואב לה קצת, ובשאר חורים וסדקים אינה מרגשת כאב כלל, יש הוכחה שמן המכה בא. ולפי טעם זה אפילו באשה שאין לה וסת קבוע טהורה, ועל כן כתב בשולחן ערוך סעיף ז' בסתם דיש לתלות שממכה שבאותו צד בא כו', ולא כתב דהיינו דוקא באשה שיש לה וסת שלא בשעת וסתה…
 .15פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
(לז) כל זמן עי' (בתשו' נו"ב סי' מ"ו) שכתב דדין זה סובב והולך אדלעיל ובאשה שיש לה מכה עסקינן דבזה איירי בסעיף ה' ו' אלא דשם בס"ה שכתב תולין בדם מכתה משמע דדם מכתה ברור לכן כתב בסעיף זה אם כל זמן כו' היינו אפילו א"י שהמכה מחמת/ מוציאה /דם וזה מהני גם באשה שאין לה וסת ובזה מיושב קושית הט"ז בס"ק י' ע"ש:
 .16סדרי טהרה סימן קפז
(כ) אם כל זמן שהיא בודקת. לדעת הט"ז בס"ק י' דוקא באשה שיש לה וסת סמכינן על זה, אבל לא באשה שאין לה וסת. אבל לדעת הש"ך בנקודות הכסף [ס"ק ב] אפילו באשה שאין לה וסת סמכינן על זה. ומיהו נראה מלשונו דדוקא אם יש לה כאב קצת באותו מקום. ודעת הצמח צדק בסימן פ"ו דדוקא אם כואב לה קצת באותו מקום שמצאה ויש לה וסת, ונכון להחמיר כדעת הצמח צדק. וכן משמע מפסקי מהרא"י [תרומת הדשן ח"ב סימן מז] שכתב וז"ל, לכן נראה, אי איתנהו לכל הני צדדים אשר הזכרתי לעיל, תוכל לסמוך עליהם להחזיקה טהורה. דמשמע דבעי לכל הני צדדים. ושם הזכיר שיש לה וסת וכאב באותו מקום שמצאה דם. ובלאו הכי כתב בתשובת חכם צבי סימן ע"ג שאין להביא ראיה מפוסק שצירף צדדים הרבה להתיר, עד דאיכא נמי באותו נדון הנך צדדים כולהו, יע"ש:
 .17ספר התרומה הלכות נדה סימן קז
והשתא אסיקנא אשה שרואה דם מחמת תשמיש מותרת עוד לשמש עדיי' ראתה מחמת פעם שנייה לאחר שתטהר מחמת תשמיש מותרת עוד פעם שלישית ואם עדיין ראתה מחמת תשמיש לפי' רבינו שלמה אסורה לשמש עוד לבעל ראשון ואפי' בבדיקת הכנסת מכחול בשפופרת אבר כיון שהוחזקה לו בשלשה פעמים. וגם יכולה למצא היתר לעצמה להתגרש ולינשא לשני בלא בדיקה אבל לפי הפשט כמו שמפרש מורי רבי' מותרת לראשון ע"י בדיקה שתשים שפופרת של אבר באותו מקום ובתוכה מכחול ובראשה מוך אם נמצא דם בראש המוך נתברר הדבר שמן המקור בא ואסורה. ואם לאו נתברר הדבר שמן הצדדין בא ומותרת. אך אם נמצא הדם בראש המכחול שעתה אסורה לראשון אסור' לינשא גם לשני ולא נתירנה מטעם לחוד של כל האצבעות אינם שוות וצריכה להיות עגונה כל הימים כך פירשתי לעיל. והני מילי שרואה מיד לאחר תשמיש או אחר זמן כדי שתרד מן המטה דהוי חיוב אשם תלוי. וכ"ש שנמצא הדם על שלו כשפירש ממנה דכי האי גוונא קרוי רואה מחמת תשמיש. ואסורה לו לאחר ג"פ אבל אחר זמן תשמיש יותר מן הזמן שפי' אינה אסורה לו בכך אפי' פעמים רבות אלא מותר' לו לאחר ז' נקיים ואם יש רופא שסבור לרפאות' לעצור הדם מלבא בתשמיש טוב הדבר לנסות הרפואה לאחר פעם ראשונה או שנייה קודם שהוחזקה אבל לאחר פעם שלישית שכבר הוחזקה צריך עיון אם תוכל לסמוך על הרפואה אפי' הוא רופא מומחה בדבר זה ולשמש אחרי כן פעם רביעית. 

 .18ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…ואם יש רופא שסבור (לרפואתה) [לרפאות אותה] ולעצור הדם מלבא על יד תשמיש טוב הדבר לנסות \את\ הרפואה פעם ראשונה ושנייה קודם שהוחזקה, אבל לאחר פעם שלישית [שכבר הוחזקה] צריך להתיישב אם תוכל לסמוך על הרפואה ואפילו הוא רופא מומחה בדבר זה ולשמש אחר כך פעם רביעית (סה"ת סי' קז):
 .19ספר מצוות קטן מצוה רצג
…ואם יש (ר"י בתשובה) רופא שסובר לרפאותה טוב לנסות טרם שתיחזק אבל אחר שהוחזקה אסור וצ"ע אם הוא יהודי רופא מומחה אם תוכל לסמוך עליו אם לאו (ש"ע יש מסתפקים ויש מי שמתיר).
 .20תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת שבת פרק ו
הלכה ב
איזהו קמיע מומחה. כל שריפא בו ושנה ושילש. ר' אבהו בשם רבי יוחנן נאמן הרופא לומר קמיע זה מומחה ריפיתי בו ושניתי ושילשתי.
 .21תשובות מיימוניות קדושה סימן ג - איסורי ביאה
להלכות ביאות אסורות פ"ד (הל' כא)
פסק ר"י שיכולה אשה לסמוך על בדיקת מכחול ושפופרת אף לראשון שראתה תחתיו ג' פעמים מחמת תשמיש כמבואר במקומו (פ"ד הגהה ס). וכן השיב ריצב"א בתשובה וכתב ועוד כי דיבר אלי האיש הלזה וסיפר לי כי מצטערת אשתו בשעת תשמיש וקשה לה מאד ונראה קצת כי חולי ומכה יש לה ויש לסמוך על הבדיקה אף לפי' הקונטרס (נדה סו א). ובסוף התשובה כתב וז"ל וסעד למה שפירשנו דמותרת לראשון ולשני בבדיקה מן התוספתא (נדה פ"ח ה"א) דתניא עד כמה מותרת לינשא עד שלש יתר מכן לא תינשא עד שתבדוק, מדנקט היתרא ולא נקט איסורא עד כמה תיאסר בביאה רביעית עד שנים ש"מ דעיקר מילתא לאשמועינן היתרא ולא איסורא ולקמא נמי שריא בבדיקה. ואע"פ שמצאתי בהלכות נדה דרב סעדיה גאון ז"ל והאי דאינה בודקת בביאה שלישית של בעל 
הראשון אלא תתגרש ותנשא לאחר ואינה בודקת נמי בביאה ראשונה של בעל שני עד שנשאת לבעל שלישי משום דאין כל האצבעות שוות עכ"ל. ומדנקט טעמא לפרושי למה אינה בודקת בביאה שלישית של בעל ראשון ובביאה ראשונה של בעל שני א"כ הוצרך ליתן טעם למה תתגרש ונוטה פירושו אחר פי' הקונטרס. ואע"פ כן לא אסמוך ע"ז לאסור שהרי כבר יצא מעשה לפני ר' יעקב והתיר לאשת ר' יהודה מקשטי"ל וילי"ן ועליו אני סומך והבא לאסור אין שומעין לו לפי שכבר יצא הדבר להיתר. ועוד יש להקל ולהתיר באשה זו אם נמצא הדבר בענין זה שלא הרגישה עד שעבר זמן שאחר אותיום ואפילו ספק אשם תלוי אין כאן ומשמשת לעולם בענין זה פעם אחת וגם אם תמצא רפואה תוכל לשמש ולבדוק עצמה אם נתרפאת. ועוד אפשר שאפילו רואה כשיעור אותיום ובקשה רופא ועשה לה רפואה ואמר לה שנתרפאת שמשמשת על סמך דבורו אם הוא ישראל כדאיתא בירושלמי דבמה אשה (ה"ב) ר' אבהו בשם ר' יוחנן נאמן הרופא לומר קמיע זה מומחה ורפאתי בו ושניתי ושלשתי, ואע"פ שיש לדחות דהתם מיירי שידענו שכבר ריפא פעם אחת אלא שאין אנו יודעים בשילוש מ"מ דעתי נוטה להתיר בכל ענין. אבל אין בידי להתיר ע"פ דבור גוי אפילו ברופא דלא מרע אנפשיה דקרינא ביה אשר פיהם דבר שוא. ומיהו אם תראה האשה שפסק דם וסתם וראייתה ע"פ הרפואות וניכר שהועילו לה נראין הדברים שיש לסמוך אף ע"פ גוי שהרי הדבר הזה רפואה יש לו כי ההיא (נדה סו א) דאפילה חררת דם וא"ר נתרפאת זו. ועתה נ"ל דאפילו בדקה עצמה ע"י שפופרת ולא מצאה דם כלל תוכל לשמש אחרי כן די"ל דנתרפאת שהרי ע"י הכנסת שפופרת רגילה לראות כמו ע"י אצבע דאם לא כן מה הועילו חכמים בבדיקה זו והלא שמא לא תמצא דם כלל אלא ודאי ע"י השפופרת רואה תדיר כל זמן שלא נתרפאת ועל היתר זה ראוי לסמוך אפילו לבעל נפש ובוא וראה כמה קשין גירושין שהרי דוד התירו לו לייחד ולא התירו לו לגרש (סנהדרין כב א) ומי שרוצה לבדוק יבדוק ומי שלא ירצה ישלחנה פה ונסמוך על בדיקתנו ורופא חינם ירפאנה בתוך חולי עמו ישראל. ושלום יצחק ב"ר אברהם תנצב"ה.
 .22שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף ח
אם תרצה להתרפאות, צריך שיהיה קודם שתתחזק. אבל לאחר שתתחזק, יש מסתפקים אם מותר לסמוך על הרפואה לשמש אח"כ. ויש מי שמתיר אם אמר לה רופא ישראל: נתרפאת. ואם תראה האשה שפסק דם וסתה וראייתה על ידי הרפואות, וניכר שהועילו, יש לסמוך אף על עו"ג.  
 .23ש"ך יורה דעה סימן קפז
כח  יש מסתפקים כו'. כתב הב"ח מיהו נראה דאם רופא זה עשה רפואה זו לאשה א' קודם שהתחזקה ונתרפאה יכולה אשה אחרת לסמוך עליו אף לאחר שנתחזקה בשלש פעמים ומותרת לשמש בפעם רביעית לאחר הרפואה עכ"ל:
 .24חוות דעת ביאורים סימן קפז
(יג) יש מסתפקים. כתב הש"ך ס"ק כ"ח דאם עשה רפואה לאשה אחת קודם שתתחזק וכו'. והוא תמוה בעיני, דאם היא לא נתחזקה עדיין בחולי האיך נתחזק הוא לרופא:
 .25פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
(לח) הרפואה עבה"ט בשם ב"ח. ותמיהא לי כיון דאשה זו שריפא הרופא אותה לא נתחזקה עדיין בחולי א"כ מנא ידעינן שרופא זה מומחה דלמא בלא"ה נמי היה פוסק ומצאתי בח"ד שתמה ג"כ בזה [ועיין (בתשובת חתם סופר סי' קע"ה) שכתב קצת ליישב וע"ש עוד דהא דהוצרך הכא לומר שעשה רפואה זו לאשה אחת קודם שתתחזק ולא הוה בעי למימר אם עשה רפואה זו לעובדת כוכבים בתר ג"פ משום דאין ראיה מגופים שלהם לגופים שלנו כדאמרי' בשבת פ"ו אינהו דאכלי שקצים כו' ע"ש עוד]. וכתב (בשו"ת רדב"ז החדשות סי' ת"י) דאם יש רגלים לדבר כגון זו שכל ימיה היתה משמשת בלא צער ועתה התשמיש קשה לה קרוב בעיני שסומכת על רופא מומחה שאמר שנתרפאת ותשמש פעם ד' ע"ש:
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 .27תלמוד בבלי מסכת נדה דף סו עמוד א
ההיא דאתאי לקמיה דרבי, אמר ליה לאבדן: זיל בעתה אזל בעתה, ונפל ממנה חררת דם. אמר רבי: נתרפאה זאת.
 .28רש"י מסכת נדה דף סו עמוד א
ההיא דאתאי - שהיתה רואה דם מחמת תשמיש.
בעתה - הבהילה פתאום.
 .29הלכות נדה לרמב"ן פרק ו
יח. היו מבעיתין אותה בפחד פתאום והפילה חררת דם נתרפאה זו ומותרת לבעלה, ואם חזרה וראתה מחמת תשמיש אפי' פעם אחת בידוע שלא עלתה לה רפואה.  
יט. בזמן הזה אין בודקין בשפופרת, ולא מתירין אותה בחררת דם שהפילה, ואם בדקה בהן והרי היא טהורה אין מוציאין אותה מבעלה.    
 .30בעלי הנפש שער הספירה והבדיקה סימן ג
…גם הרפואה שאמרו בה חכמים שמבעיתין אותה ואם הפילה חררת דם כבר נתרפאת, אין אנו בקיאין בחררה זו, ובין הפילה ובין לא הפילה אסורה לכל אדם. מיהו אין מוציאין אותה מבעלה אחר בדיקה זו ורפואה זו עד שתבעל ותחזור לקלקולה.  
 .31שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף ט
הפחידוה פתאום ונפל ממנה חררת דם, נתרפאת ומותרת לבעלה. ואם חזרה וראתה מחמת תשמיש, אפילו פעם אחת, בידוע שלא נתרפאת. ובזמן הזה אין מתירין ע"י רפואה זו (הרמב"ן וראב"ד בס' ב"ה). ומיהו אין מוציאין אותה מבעלה אחר רפואה זו, עד שתבעל ותחזור לקלקולה (ראב"ד שם).  
 .32ט"ז יורה דעה סימן קפז
(יג) אין מתירין ע"י רפואה. פירוש אם נתגרשה אבל אין מוציאין אותה מבעלה:
 .33ש"ך יורה דעה סימן קפז
כט אין מתירין כו'. כלומר אין לעשות רפואה זו לכתחלה על ידי כך אי נמי שאם נתגרשה ואחר כך עשתה רפואה זו אין מתירין אותה לינשא אלא שאם עשתה רפואה זו בעודה תחת בעלה אין מוציאין אותה מבעלה:
 .34פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
  (לט) אין מוציאין עי' (בתשו' נו"ב תניינא סי' צ"ג) במעשה באשה שבשעת תשמיש הרגישה זיבת דבר לח וקפצה בבהלה מן המטה והיה שופע ממנה דם הרבה וכתב דאף דבש"ע כתב באם הפחידוה כו' דאין מוציאין אותה מבעלה דעת הראשונים לא נראה כן ועכ"פ אין להקל רק כהאי עובדא ממש אבל הבהלה אינה ביעותא וגם שפע דם אינו כמו חררה ע"ש:
