הל' נדה - ל   ענינים שונים ברואה מחמת תשמיש                                                                                        מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף סג עמוד ב
מתני'. היתה למודה להיות רואה יום ט"ו ושינתה להיות רואה ליום כ' - זה וזה אסורין. שינתה פעמים ליום כ' - זה וזה אסורין. שינתה ג' פעמים ליום כ' - הותר ט"ו, וקבעה לה יום כ', שאין אשה קובעת לה וסת - עד שתקבענה ג' פעמים…
 .2רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה כ
מי שראתה דם בשעת תשמיש הרי זו מותרת לשמש כשתטהר פעם ל שניה, ראתה דם בפעם שניה משמשת פעם שלישית, ראתה דם בשלישית הרי זו אסורה לשמש עם בעל זה לעולם, בד"א בשלא היה שם דבר לתלות בו אבל אם שמשה סמוך לוסתה תולה בוסת, היתה בה מכה תולה מ במכה, ואם היה דם מכתה משונה מדם שתראה בעת התשמיש אינה תולה במכה, ונאמנת אשה לומר מכה יש לי בתוך המקור שממנה הדם יוצא ותהיה מותרת לבעלה, ואע"פ שדם יוצא מן המקור בשעת תשמיש.  
 .3הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה כ
[ל] מיהו מיחש חיישינן חדא זימנא אחר ראייתה כגון אם ראתה פעם אחת או שתי פעמים בליל ב' של טבילה אח"כ תפרוש מבעלה ליל שני של טבילתה כשתגיע טבילה אחרת תפרוש מבעלה ליל שני של טבילתה ואינה צריכה לפרוש ליל שני של טבילה שלישית דכל כמה דלא קבעה וסת לא חיישינן אלא חדא זימנא כדמשמע פרק האשה מהר"ם ז"ל עיין לקמן פ"ח:
 .4שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף י
הרואה דם בשעת תשמיש, מותרת לשמש פעם שנית כשתטהר. מיהו מיחש חיישינן חדא זימנא אחר ראייתה, כגון ראתה פעם אחת או פעמים בליל של טבילתה, כשתגיע טבילה אחרת (צריכה לפרוש) ליל של טבילתה, ואין צריך לפרוש ליל של טבילה שלישית, דכל מידי דלא קבעה וסת לא חיישינן אלא חדא זמנא…
 .5חוות דעת ביאורים סימן קפז
(טו) ואין צריך לפרוש ליל של טבילה שלישית. - …אמנם נראה דהמחבר בכיון שינה מלשון הגהות מיימוניות והגיה בליל טבילה, דהמחבר סבירא ליה בסימן קפ"ט סעיף י"ז דלא אמרינן קפיצה דאתמול גורם, וטבילה דמיא כקפיצה, ומשום הכי לא אמרינן גם כן טבילה דאתמול גורם. והגהות מיימוניות (אפשר) דסבירא ליה דחיישא גם כן (לראיה) [ללילה] שניה של טבילה, אפשר סבירא ליה כהנך פוסקים שהביא הש"ך שם, דאמרינן קפיצה דאתמול גרם. ולפי זה בראתה ליל שלישי או ליל רביעי אחר טבילה, לא חיישא אפילו לדעת הגהות מיימוניות, דכולי האי ודאי לא אמרינן דהטבילה או הקפיצה תגרום.
 .6שו"ת מהרש"ם חלק א סימן קלט
…אבל הנה באשכול שם כתב וז"ל ומינה איכא למילף אם ראתה לעתות קביעות /קבועות/ בשעת תשמיש כגון בליל טבילתה ובינתים לא ראתה תפרוש פעם אחרת בל"ט =בליל טבילתה= ואם לא ראתה בו א"צ עוד לחוש לל"ט. כדאמרינן גבי ווסתות ראתה ליום מיוחד כגון בר"ח וכו'. ואם שמשה ג"פ בל"ט וראתה מתשמיש זה ובינתים לא ראתה הוקבע ראייתה בתשמיש בל"ט ולא תשמש עוד בל"ט אבל בשאר הימים מותרת.
 .7סדרי טהרה סימן קפז
(כד) ואין צריך לפרוש ליל של טבילה שלישית דכל מידי דלא קבעה וסת לא חייש אלא חדא זימנא. קשה, כיון דחיישינן שהתשמיש של ליל טבילה (ג') [א'] תרווייהו בהדדי גרמי לראיה, אם כן אמאי לא תיחוש לליל טבילה ג', דהא אכתי לא עקרה, דמה שלא ראתה ליל טבילה ב', משום דלא שימשה הוא דלא ראתה, וכהאי גוונא אמרינן בכל וסת שהוא ע"י מקרה והזמן דאינו נעקר אלא אם כן בא המקרה והזמן, וכמבואר לקמן סימן קפ"ט [סעיף כו], ועיין שם בש"ך ס"ק נ'. ואף דשם מיירי בוסת הקבוע ג' פעמים, מכל מקום מסתמא כן הוא בוסת שעדיין לא הוקבע לענין חוששת, דמאי שנא. ועל כרחך צריך לומר דהכא עיקר חששא אינה אלא משום דשמא הטבילה גרמה, ומה שראתה בשעת תשמיש לאו דתשמיש נמי גרמה, אלא שקרה המקרה שראתה בשעת תשמיש, ואולי אם לא 
שימשה נמי היתה רואה באותו הזמן, אבל להא לא חיישינן לצירוף שניהם כל זמן שלא הוחזקה לכך, משום הכי די בשלא תשמש עוד בליל טבילה ב'. וכהאי גוונא צריכין אנו לומר במה שכתב הש"ך לקמן ס"ק ל"ה, במה שכתב ואם לא ראתה בט"ו באייר וכו', ושוב אינה חוששת לט"ו בחדש, יע"ש, דקשה אמאי לא תחוש לט"ו בחדש סיון, והא דלא ראתה בט"ו לאייר היינו משום דלא שימשה הוא, על כרחך צריך לומר כמו שכתבתי:
אך עדיין צריך לעיין, אם נימא דחששו שמא הטבילה גורם, מנא להו שטבילות המים גרמו עד עונה אחת לא פחות ולא יותר, דמי הגיד להם זאת דפעולת המים גורם שתראה אח"כ דוקא שיעור עונה. ועיין לקמן סימן קפ"ט סעיף כ"ד:
 .8חוות דעת ביאורים סימן קפז
(טו) ואין צריך לפרוש ליל של טבילה שלישית. נראה דהיינו דוקא כשעברה ושמשה בליל טבילה שניה ולא ראתה, דעקרה לוסת בהרכבה, אז אינה צריכה לחוש, אבל כשלא שמשה בליל טבילה שניה ולא ראתה, צריכה לפרוש גם כן בליל טבילה שלישית, דכל וסת אינו נעקר רק כעין שנקבע כמבואר בסימן קפ"ט [סעיף כו וש"ך ס"ק נ], ואם כן הרואה בליל טבילה אסורה לעולם בליל טבילה עד שעברה ושמשה ולא ראתה. והנה אם ראתה בליל שני של טבילה מבואר בהגהות מיימוניות [איסורי ביאה ד אות ל] דגם כן חיישא לליל שני, וכן מבואר במנחת יעקב בסימן זה [תורת השלמים ס"ק כט], ע"ש…
 .9שו"ת הרשב"א חלק א סימן תתלט
…ואם הורגלה לראות סמוך לטבילתה כל שעת התשמיש ראשון וכן עשתה ג' פעמים רצופין לג' טבילות שכל תשמיש ראשון ראתה דם מחמת תשמיש. שנמצ' דם על שלו אוסיות /אותיום/ או אחר זמן אז אין לה תקנה לישאר תחת בעלה. אלא תתגרש לאלתר…
 .10שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף י
…הגה: ואם ראתה ג"פ, כל פעם בביאה ראשונה שאחר טבילתה, אסורה לבעלה כאילו ראתה ג"פ רצופים, שהרי אי אפשר לה לטבול ולשמש עמו, שהרי היא רואה כל פעם אחר טבילתה. (תשובת רשב"א סימן תתל"ט מביאה ב"י)…
 .11ש"ך יורה דעה סימן קפז
ל  כאלו ראתה כו'. כלומר כאלו עברה וראתה ג' פעמים רצופין בלא טבילה דודאי בלאו הכי א"א למצוא שלש פעמים רצופים שהרי צריכה לטבול בכל פעם וק"ל:
 .12תורת השלמים סימן קפז
 [ל] בביאה ראשונה שאחר טבילתה. ואפי' היה ביאתה בלא דם בנתיים כגון שעברה ושמשה בלא טבילה מכל מקום כיון שהוחזקה לראות דם בביאה ראשונה שאחר טבילתה הוי כאלו ראתה ג' פעמים רצופים בלי הפסק תשמיש בנתיים רק בכל פעם אחר הז' נקיים טבלה וראתה בביאה ראשונה ואסורה כן פי' הט"ז והש"כ בסוף ספרו בלוח הטעות דברי הרב ועיין באמונת שמואל סי' כ"ג שכתב דכוונת הרב בהג"ה רצופים שקנחה עצמה בג' עדים תוך שיעור וסת ושמשה ג"פ בלילה א' דהוא היתר גמור ולמחר בדקה בעד שלו או שלה שקנחה בשלשה כנ"ל ומצאה על כל אחד מהם דם זו נקרא רצופים עכ"ל ומ"מ לדינא גם דעתו מסכמת דאפי' היה תשמיש של היתר בנתיים הוי כרצופים וכמו שהאריך בתשובתו בסי' א' ע"ש וגדולה מזה כתב שם באשה שראתה ג"פ בכל פעם בביאה ראשונה שלאחר טבילתה לוסתה אבל בין וסת לוסת כשטבלה אחר מציאת הדם שמשה כמה לילות ולא ראתה ופסק שם ג"כ דאותה אשה אין לה תקנה אם לא ע"י בדיקת שפופרת דהיינו קודם תשמיש אחר טבילתה לוסתה (דבין וסת לוסת לא מהני בדיקה כמו דלא מהני השימוש בין וסת לוסת כיון דקבעה הוסת דוקא בביאה ראשונה וק"ל) וכל זה מיירי שלא נקבע הוסת דביאה בימים שווים בימי החודש או סמוך לטבילה שווים כגון כל ג' פעמים בליל א' או ב' אחר טבילתה וכיון שלא היו הביאות שווים בזמן דאז לא איקבע רק לביאות ראשונות וא"א לה לשמש לעולם משא"כ אם הביאות והראיות היו שווים בזמן אז הוי כוסת מורכב ומותרת לשמש לאחר אותו זמן אפי' ביאה ראשונה כמ"ש בס"ק כ"ט ודלא כדמשמע בתשובות א"ש עי' שם:
 .13ט"ז יורה דעה סימן קפז
(יד) בביאה ראשונה שאחר טבילתה. - …אבל כאן איכא החשש מחמת ביאה ראשונה שאחר הטבילה אע"פ שהוא זמן רב אחר הטבילה אלא דקשה בזה פשיטא שאסורה ככל אשה שראתה ג"פ רצופים ע"כ צ"ל דמיירי אע"פ שבינתיים היו ביאות של היתר…
 .14תורת השלמים סימן קפז
[כט] בליל של טבילתה. כן הוא הגירסא בכל ספרי הש"ע שבידינו ובתשובת אמונת שמואל סימן א' וכ"ג כתב דהלשון מגומגם דתיבת של מיותר דכך ה"ל למימר בליל טבילתה ועוד דמשמעות הלשון משמע דאף אי קבעה ג' פעמים אינה חוששת כ"א ליל טבילתה וכך הבין הט"ז בס"ק י"ד והוא טעות מפורסם דמי הגיד לנו הנביאות דתיחוש לילה ראשונה דוקא דלמא מחמת ביאה ראשונה רואה וא"כ אסורה לשמש לעולם ביאה ראשונה כיון שכבר הוחזקה ג"פ ברואה מחמת תשמיש ראשון אצל בעל זה וא"כ אסורה לו לעולם וכמ"ש הרב בהג"ה והאריך שם בתשובת אמונת שמואל ובשביל זה מגיה שם הספרים שלפנינו והוסיף תיבת שני ג"פ ושכן הוא בספרי הש"ע דפוס וויניצא' שנת שכ"ז בלי הגהו"ת מור"ם וכן הוא בלשון הגהות מיימוני שהובא בבית יוסף עד כאן לשונו בקיצו' הנה ודאי יפה עשה שהוסיף תיבת שני כאשר מוכיח מצד הלשון והספרים אבל עיקר הקושי' שכתב מי הגיד לנו הנביאות וכו' דלמא מחמת ביאה ראשונה רואה ובשביל זה כתב על הט"ז בס"ק י"ד שדבריו הם טעות מפורסם ע"ש ולע"ד אין כאן טעות כלל ודבר זה דומה ממש לוסת המורכב דהיינו וסת שנקבע לימים ולקפיצות וכה"ג ואם אח"כ הגיע הזמן ולא קפצה או קפצה ולא הגיע אותו זמן אינה חוששת לוסתה כמבואר לקמן בסי' קפ"ט סעי' י"ח וי"ט ולא אמרינן מי הגיד לנו הנביאות דלמא לימים לחוד איקבע אף אם לא תקפוץ ותיחוש אלא ודאי דכה"ג אזלינן להקל בוסתות כל שלא ידעינן בודאי דאיקבע וסת לחדא מינייהו…
 .15סדרי טהרה סימן קפז
…ואחר העיון נראה לי דאף הרב במנחת יעקב לא כתב להקל ברואה ג' פעמים מחמת תשמיש כל פעם בליל טבילה, אלא בשימשה בינתיים ולא ראתה. והיינו לפי מה שפירש הוא דברי הרמ"א דמיירי ששימשה בינתיים, וכפי הבנות הט"ז [שם] והאמונת שמואל [שם], אבל בשלא שימשה בינתיים בודאי לא הקיל הרב במנחת יעקב, ואם כן אין הדבר חוצץ בינינו לענין דינא, דלהרב בעל מנחת יעקב כששימשה בנתיים ולא ראתה מותרת, דתלינן בטבילה הואיל וראתה בליל טבילה, ולדידן בלאו הכי שריא כיון דאינן רצופים, והרמ"א לא אסר אלא ברצופים…
 .16חוות דעת ביאורים סימן קפז
(טז) בביאה ראשונה שאחר טבילתה. כתב הט"ז בס"ק י"ד וז"ל, זה אינו דומה למה שכתב השו"ע בסמוך בענין חשש ראיית ליל טבילה, דשם תלוי החשש באותה לילה דוקא. והנה הרב בעל מנחת יעקב [תורת השלמים ס"ק ל] הבין בדברי הט"ז אלו דאם ראתה ג' פעמים בליל טבילה מחמת תשמיש אף שלא היה תשמיש היתר בינתים, דאינה אסורה רק בליל טבילה ומותרת בימים אחרים. והמציא מזה, דאם ראתה ג' פעמים רצופין ביום ידוע בחודש מחמת תשמיש, דאינה אסורה רק לאותו יום הידוע. וחלילה מלומר כן, וישתקע הדבר ולא יאמר להמציא קולא אשר לא אשתמיט שום פוסק קדמון ואחרון לומר כך…
 .17פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
(מג) ליל של טבילה ג' עח"ד שכתב דהיינו דוקא כשעברה ושמשה בליל טבילה שניה דנעקר הוסת בהרכבה אבל כשלא שמשה בליל טבילה שניה אסורה דכל וסת אינו נעקר רק כעין שנקבע. וא"כ כשראתה בליל טבילה אחר תשמיש אסורה לעולם לשמש בליל טבילה אם לא שעברה ושמשה ולא ראתה חזרה להתירה ואם ראתה בליל שני של טבילה אחר תשמיש דעת הגהת מיי' שאסורה תמיד בליל שני דחיישינן שמא טבילה דאתמול גרם וכן דעת (תשובת אמונת שמואל) שהביא הבה"ט ס"ק כ"ד ודעת (שאילת יעב"ץ) וכמ"ש לעיל ועי' ח"ד שכ' דאף לדידהו אם ראתה בליל ג' וכ"ש ד' של טבילה א"צ לחוש אח"כ וכתב עוד דלא מועיל בדיקת שפופרת להתירה בליל טבילה ע"ש:
 .18שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף י
…הגה: …ואם אירע לה שראתה ג"פ בביאה ראשונה שאחר לידתה, או ראתה אחר כל לידה ג' פעמים, ובנתיים לא ראתה, יש שכתבו להקל להתירה לבעלה, כי תלינן הראייה בחולשתה עדיין מכח לידתה, שהוכו הצדדים מכח לידתה, ולכן רואה סמוך ללידה ולא אחר כך, ותלינן בלידה כמו שתלינן במכה. (הגהות ש"ד סימן מ"ז ותשובת רבי יוחנן)…
 .19ש"ך יורה דעה סימן קפז
לא  ואם אירע לה כו'. כלומר ואם אירע לה שראתה תכף אחר לידתה ג"פ רצופים ואח"כ עברה ושמשה בינתים ולא ראתה ואח"כ חזרה וראתה אחר לידתה שלש פעמים רצופים ולא שמשה שוב מותרת וכן אפילו ראתה אחר כל לידה ולידה שלש פעמים רצופים 
רק אח"כ בין כל לידה ולידה שמשה בינתים ולא ראתה ואחר לידה ג' או ד' חזרה וראתה ג"פ רצופים ושוב לא שמשה מותרת אבל אם ראתה ג"פ רצופים אחר לידה אסור לה לשמש אחר כך לכתחלה דאין מתירין אלא כשאחר כך עברה ושמשה דהוחזקה ביאות של היתר אחר ביאות של איסור ותלינן בחולשת הלידה אע"ג שחזרה אחר כך וראתה ג"פ אחר לידתה ולא שמשה אח"כ אבל אם שמשה אח"כ ולא ראתה אפי' ראתה מתחלה ג' פעמים רצופים שלא בעת לידתה טהורה דעדיף מבדיקת שפופרת כך הם ביאור דברי הרב…
 .20ט"ז יורה דעה סימן קפז
(טו) או ראתה אחר כל לידה ג"פ כו'. דברי רמ"א א"א ליישבן אם לא נאמר שיש כאן ט"ס. תחילה נעתיק דעת מהר"ר יוחנן בהגהת ש"ד שמשם לוקח דין זה דעת מהר"ר יוחנן באשה שראתה פעם אחת שאחר לידתה ואח"כ שמשה ולא ראתה וכן מנהגה עד ג' לידות ופסק שם כיון שהוחזקה בביאות של היתר בינתיים איכא למימר דמה שראתה פעם אחת אחר הלידה הוא מחמת שהוכו הצדדין מחמת הלידה והוי ליה כמכה דלעיל סעיף ה' זהו כלל דבריו שם משמע דאם לא הוחזקו ביאות היתר בינתיים אלא לא היו רק שלש ביאות לחוד דהיינו ביאה אחת אחר הלידה וראתה ותו לא שמשה כלל עד אחר לידה ג' וראתה דפשיטא שאסורה ולא אמרינן בזה דכל ראייתה הוה מחמת מכת הצדדין אע"ג שכל אחת תכופה ללידה ואם כן ק"ו הוא אם שמשה וראתה ג' פעמים רצופים אחר לידה אחת דאסורה עד בדיקתה בשפופרת דהא כאן חמיר טפי בשתי ביאות שאחר ביאה הראשונה שהם אינם תכופים ללידה ותו משמע אם 
אירע לה כך ג"פ אחר לידה דהיינו שבכל פעם אחר לידה ראתה ג' רצופים והיא נאסרה כמו שאמרנו ועברה ושמשה אחר אותן הג"פ אחר כל לידה דלא מהני לה וכ"ש דבדיקת שפופרת לא מהני דלא מהני תיקון שפופרת או ביאה ולא ראתה אלא במקום שיש חשש באותה ביאה לאיסור אז אמרינן כיון דנתקנה על ידי שפופרת מה שראתה ע"י תשמיש הוא מחמת צדדין כדלעיל משא"כ כאן אף את"ל שניתקנה והותרה אח"כ היינו עד לידה רביעית אבל אחר שנתחזקה לראות ג"פ אחר כל לידה לראות ג"פ רצופים ובזה לא מהני לומר הוכו הצדדין לא מהני לה אף אם יבוא עליה באיסור אחר אותן הג"פ להתירה אחר לידה רביעית דהא אתחזקה באיסור ג"פ אחר כל לידה בג"פ רצופים ובודאי תראה גם בפעם הרביעית אחר הלידה ג"פ ויהיה ודאי איסור לפנינו וכאן לא שייך לומר כיון שיש בינתיים ביאות של היתר דהא ג"פ רצופים ראת' אחר כל לידה והוא עכשיו אחר לידתה כמו ליל טבילתה דלעיל אלא אם עבר ובא עליה באיסור אחר לידתה ולא ראתה אז מהני ואזלה חזקת איסור לראות אחר לידתה…
 .21שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף י
…הגה: …וכל זה אם כבר עברה ושמשה בין לידות הראשונות שהוחזקו ביאות של היתר, אחר ביאות של איסור. אבל אם ראתה ג' פעמים רצופין אחר לידה, לא תלינן בלידה, אלא צריכה בדיקת השפופרת. (כך משמע שם). מיהו כ"מ שצריכה בדיקה, אם עברה ושמשה, ולא ראתה, מותרת, דתשמיש זה שלא ראתה בו, עדיף מבדיקת השפופרת כנ"ל (ד"ע).  
 .22ש"ך יורה דעה סימן קפז
לב  אבל אם ראתה ג"פ רצופים אחר לידה לא תלינן בלידה כו'. נ"ל דדוקא ראתה לאחר ל"ג לזכר וס"ו לנקבה אבל תוך הזמן הזה כיון דמן הדין דם טוהר הוא וכדלקמן סי' קצ"ד נראה דאין להוציא אשה מבעלה בשביל כך דנהי דהחמירו האידנא שלא לבעול על דם טוהר היינו לעצמן אבל לא להוציאה מבעלה וכה"ג כתבו הט"ו והפוסקים לקמן סימן ק"צ סמ"ב גבי כתם דאם השאילתו ליושבת על דם טוהר תולה בה אפילו בזמן הזה דאף על פי שהחמירו בנות ישראל שלא לבעול על דם טוהר לעצמן החמירו אבל לענין שלא תציל על חברתה לא החמירו עכ"ל ונראה דכ"ש הכא ועוד דהכא איכא נמי צד היתר דמחמת חולשת הלידה ראתה דם מחמת תשמיש, נ"ל:
 .23פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
(מז) רצופין עבה"ט בשם ש"ך דדוקא אחר ל"ג כו' ועיין כו"פ שחלק עליו ועיין (בנו"ב תניינא חי"ד סי' צ"ה) שהסכים להש"ך…
 .24ש"ך יורה דעה סימן קפז
לג  מיהו כל מקום כו'. ובספר אפי רברבי דף צ"ג ע"א כ' ולי נראה דדוקא שעברה ושמשה ג' פעמים ולפעד"נ דדברי הרב ברורים בטעמא דתשמיש זה שלא ראתה עדיף מבדיקת שפופרת וכן משמע בתשוב' מיימוני שהבאתי לעיל ס"ק י"א דאצבע הוי השפופרת ע"ש:
 .25שו"ת הרשב"א חלק א סימן תתלח
ועל אשה שראתה דם מחמת תשמיש. ולאחר חצי שנה חזרה וראתה מחמת תשמיש. מה אתם קורין? אם נמצא על שלו זהו ודאי קרוי מחמת תשמיש או קנחה אותו יום /אותיום/ ונמצא על שלה גם זה נקרא מחמת תשמיש. או אפילו אחר זמן כדי שתרד מן המטה ותדיח פניה ספיקא דאורייתא מדקאמר שניהם אשם תלוי. אבל בטפי מהאי שעורא נמצא על שלה או על הסדין הא לא מיקרי כלל מחמת תשמיש ושריא לבעלה אף אם מצאה דם בשלשה וסתות.  
ובנדון זה אף אם נמצא על שלו או שלה או בין אחר זמן שריא לגברא שהרי לא קבעה בשלשה וסתות שוין ולא בדלוג שוה. מיהו חוששת לאחרון פעם אחת. כדתניא היתה למודה להיות רואה יום ט"ו ושנתה ליום כ' זה וזה אסורה וכו'. כגון זאת האשה כשיגיע שנה מיום ראיות דם האחרון שראתה אסורה עונה אחת ותו לא חיישינן. דכל מידי דלא מקבע בתלתא זמני מיעקר בחדא זימנא. ואם קבעה וסת לראיית דם מחמת תשמיש ג' זימנין וסת שוה מותרת לשמש בין וסת לוסת. אך ימי הוסת פורשת עד שיעקר ג' פעמים. דאמר' עלה בפרק תינוקת (דף ס"ו) ואם יש לה וסת תולה בוסתה. פי' ששמשה כל החדש ולא ראתה בו מחמת תשמיש אלא יום י' ויום כ' ויום שלשים הרי קבעה לה וסת מיום ליום. תולה בוסתה שלא לשמש בוסתה בחדש השני בעשרה וביום כ' בו וביום שלשים. ומשמשת בלא בדיקה בין וסת לוסת. והא דאסרי' לה אגברא ה"מ כשראתה ג' זימנין רצופין. כגון דכל זימנא ראתה פעם ראשונה ושנייה ושלישית. מאיר בר' ברוך. 

 .26שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף יא
אשה שראתה מחמת תשמיש, ולאחר חצי שנה חזרה וראתה מחמת תשמיש, מותרת לבעלה, שהרי לא קבעה בג' וסתות שוים, ולא בדילוג. מיהו חוששת לאחרון פעם אחד, וכשיגיע חצי שנה מיום ראיית דם האחרון, אסורה עונה אחת. ואם קבעה וסת לראיית דם מחמת תשמיש שלש זימני וסת שוה, מותרת לשמש בין וסת לוסת. אך ימי הוסת פורשת עד שיעקר שלש פעמים.  
 .27ש"ך יורה דעה סימן קפז
לה  מיהו חוששת לאחרון כו'. ונ"ל דה"ה לוסת החדש חוששת כגון אם שמשה פעם ב' בט"ו בניסן חוששת אח"כ לט"ו באייר ואסורה לשמש בט"ו באייר ואם לא ראתה בט"ו באייר חוששת להפלגה חצי שנה ושוב אינה חוששת לט"ו לחודש וה"ה אחר ששמשה פעם ראשונה חוששת מיד לוסת החדש אבל לוסת ההפלגה א"א בלא ראיה שניה…
 .28פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
(מח) חוששת לאחרון עבה"ט ועי' ח"ד שכתב דהא דאינה חוששת לט"ו בסיון. היינו כשעברה ושמשה בט"ו באייר ולא ראתה דנתעקר בהרכבה אבל כשלא שמשה כלל אסורה (וכמש"ל ס"ק מ"א בשמו לענין ליל טבילה) וא"כ כשאשה רואה פ"א מחמת תשמיש נאסרת לאותו יום של החודש של ראיה שניה ולהפלגה לעולם כל ימיה עד שעברה ושמשה ולא ראתה ע"ש:
 .29שו"ת הרשב"א חלק א סימן תתלט
…ואסור להשהות אף אם אינו רוצה לבא עליה דחיישינן שמא יבא עליה. דכיון דכשתטבול ליכא אלא איסור דרבנן דקי"ל וסתות דרבנן יוציא כמו מעוברת חבירו ומינק' חבירו דבין לרבי בין לרבנן יוציא דחיישינן משום דאסורא דרבנן קילא ליה דילמא אתי למיעבר עלה.
 .30שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף יב
הרואה מחמת תשמיש ג' פעמים, אסור להשהותה אף אם אינו רוצה לבא עליה, אלא א"כ רוצה להשהותה ע"י שליש. לו ולא ילך אצלה, אלא בעדים.  
 .31ש"ך יורה דעה סימן קפז
לו  ולא ילך כו'. וכתוב בתשובת מהר"מ פדווא"ה סימן י' דהיכא שנפרדו זה מזה שאינו דר בשכונתה א"צ עדים דאין לך סהדי יותר מזה שמרוחקים הן עיין שם ועיין בא"ע סי' קי"ט ס"ז וכ' עוד שם דאם לא קיים פריה ורביה כופין אותו להוציא ועיין בא"ע סימן קנ"ד ס"י:
 .32פתחי תשובה יורה דעה סימן קפז
(נב) להשהותה עבה"ט ועי' באה"ע סי' א' סעיף ג' בהג"ה דבזמן הזה נהגו שלא לכוף בעניני הזווגים אף למי שלא קיים פ"ו עב"ש שם הטעם:
 .33שולחן ערוך אבן העזר הלכות פריה ורביה סימן א
סעיף ג
…הגה: ובזמן הזה נהגו שלא לכוף על זה. וכן מי שלא קיים פריה ורביה ובא לישא אשה שאינה בת בנים, כגון עקרה וזקנה או קטנה, משום שחושק בה או משום ממון שלה, אעפ"י שמדינא היה למחות בו, לא נהגו מכמה דורות לדקדק בענין הזיווגים. ואפילו נשא אשה ושהה עמה עשרה שנים לא נהגו לכוף אותו לגרשה, אע"פ שלא קיים פריה ורביה, וכן בשאר ענייני זיווגים. (ריב"ש סימן ט"ו), ובלבד שלא תהא אסורה עליו.  
 .34תוספתא מסכת נדה פרק ט
הלכה ז
וכולן שהיו שופעות דם בודקין אותן בשפופרת חוץ מן הבתולה שדמיה טהורין מפני שדם בתולין טהור...
 .35תלמוד בבלי מסכת נדה דף סד עמוד ב
/מתני'/. תינוקת שלא הגיע זמנה לראות, וניסת, ב"ש אומרים: נותנין לה ארבע לילות, וב"ה אומרים: עד שתחיה המכה…
 .36רש"י מסכת נדה דף סד עמוד ב
תינוקת נותנין לה ארבע לילות - לשמש ואפי' רואה אמרינן דם בתולים הוא.
עד שתחיה המכה - מפרש בגמרא.
 .37תלמוד בבלי מסכת נדה דף יא עמוד ב
תנן התם, תינוקת שלא הגיע זמנה לראות ונשאת, ב"ש אומרים: נותנין לה ארבע לילות, וב"ה אומרים: עד שתחיה המכה. אמר רב גידל אמר שמואל: לא שנו אלא שלא פסקה מחמת תשמיש, וראתה שלא מחמת תשמיש; אבל פסקה מחמת תשמיש וראתה - טמאה.
 .38רש"י מסכת נדה דף יא עמוד ב
המכה - מכת בעילה דכל זמן שתהא רואה דם מחמת תשמיש דם בתולים הוא.
לא שנו - אבית הלל קאי.
שלא פסקה - ממראות דם.
מחמת תשמיש - דכל זמן ששמשה ראתה.
וראתה שלא מחמת תשמיש - כלומר אפילו חזרה וראתה ביום שלא מחמת תשמיש מחזקינן לה בדם בתולים הואיל ומחמת תשמיש לא פסקה.
אבל פסקה מחמת תשמיש - ששמשה פעם אחת ולא ראתה ואחרי כן ראתה בין שראתה מחמת תשמיש בין שלא ראתה מחמת תשמיש טמאה דאמרינן כיון דבשעת תשמיש פסקה פעם אחת רגלים לדבר שהבתולים כלו כבר וזה ממקום טמא ירד.
 .39שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף יג
הבועל את הבתולה כמה פעמים, וראתה דם מחמת תשמיש, לעולם מחזקינן שהם דם בתולים עד שתשמש פעם אחת ולא תראה דם מחמת תשמיש. ואם אחר כך תראה שלש פעמים מחמת תשמיש, הוחזקה להיות רואה דם מחמת תשמיש. הגה: לז ואפילו אם לא פסקה לראות פעם א', אם אין לה צער כלל בשעת תשמיש, הרי היא ככל הנשים ולא תלינן בדם בתולים. (תשובת מהר"ם פדואה סימן י' /ט'/)…
 .40ש"ך יורה דעה סימן קפז
לז  ואפילו אם כן. והב"ח חולק ופסק דאפילו אין לה צער כלל בשעת תשמיש תלינן בדם בתולים אבל בתשובת משאת בנימין סימן מ"ז האריך ופסק כהרב ע"ש וגם הב"י גופיה כתב בסוף דבריו מסתפינא להקל אלא אם כן יהיו ידים מוכיחות שהוא דם בתולים:
 .41רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה כא
וכן קטנה שנותנין לה עד שתחיה המכה אפילו לא חיתה שנה הרי זה בועל כל השנה בין בסירוגין בין ביום אחר יום.  
 .42ערוך השולחן יורה דעה סימן קפז
סעיף צב
בבתולה כל זמן שלא פסקו דם בתולים לא שייך דין רואה מחמת תשמיש דהכל הוא מדם בתולים בין כשהיא גדולה בין כשהיא קטנה לפיכך הבועל את הבתולה כמה פעמים וראתה דם מחמת תשמיש לעולם מחזקינן שהם דם בתולים עד שתשמש פעם אחת ביאה גמורה ולא תראה דם דזהו ראיה שכלו דם בתולותיה ואז אם אח"כ תראה ג' פעמים מחמת תשמיש הוחזקה להיות רואה דם מחמת תשמיש ואם לא בעל בעילה גמורה אין ראיה כמובן ומדברי הרמב"ם פ"ח דין כ"א מתבאר דיותר משנה אין תולין ע"ש ויש מהגדולים שפקפקו בעיקר דין זה כשהיא גדולה לאחר זמן בגרותה לתלות הרבה זמן בדם בתולים אא"כ יש לה כאב אבל בסתם קשה לומר שהכל דם בתולים ודי בחמשה או ששה פעמים ולא יותר וצ"ע לדינא:  
 .43תלמוד בבלי מסכת נדה דף נח עמוד ב
מתני'. ותולה בכל דבר שהיא יכולה לתלות…ותולה בבנה או בבעלה…
 .44רש"י מסכת נדה דף נח עמוד ב
ותולה בבנה ובבעלה - אם יש בהם מכה.
 .45שו"ת הרשב"א החדשות (מכתב יד) סימן צב
מושל יראת אלקים כותב ידו לאלקים החכם הגדול והנכבד ר' חיים נ"ר, ראיתי שאלתך הנכבדת, ולולי שהטרידוני עד כה סבות וטרדות על עסק נסיעת ארון הקדש אור עינינו מורינו הרב נ"ר, אף על פי שאיני כדיי שאתה כתבתי לי, כבר כתבתי לפניך קצר דעתי על זה, ועתה הנני משיב כאשר יראוני מן השמים, ואתה תבור את האוכל מתוך הפסולת, והאלהים יתברך יסיר מכשול מדרכינו ונלכה באורחותיו.  
שאלת מי שיוצא ממנו דם דרך פי האמה בהרגל פעם או פעמים בחדש בין ער בין ישן בלא הרגשה, ובשעת תשמיש המטה נמצאו בעדי האיש והאשה טיפי דמים, גם לאחר תשמיש כשהאיש מקנח וחוזר ומקנח מוציא טפות דם יוצאות דרך פי האמה. אם יש לחוש לספק נדה או תולה בבעלה, כמו ששנינו ותולה בכל דבר וכו' ותולה בבנה ובבעלה וכו'. ועוד שנינו בפרק האשה איש ואשה שעשו צרכיהן לתוך הספל וכו', כמו שכתבת בשאלתך. ועוד שהאשה חדל ממנה זה כמה שנים2 להיות לה אורח כנשים…
… אלא מיהו ודאי מסתברא דתולה היא זו, דכיון דאיכא ודאי מכה בבעל שהוא מוציא דם אפילו שלא בשעת הטלת המים ומצאתה בשעת תשמיש, ודאי תלינן. וכל שכן במסולקת דמים, שאפילו הדם טהור בכי הא לכולי עלמא וכל שכן האשה. וכדתניא בפרק תנוקת בתחלתו הרואה דם מחמת תשמיש משמשת פעם ראשונה ושנייה ושלישית וכן נשאת לאחר משמשת וכו' נשאת לאחר וכו' מכאן ואילך לא תשמש עד שתבדוק עצמה כיצד בודקת עצמה מביאה שפופרת וכו' ואם יש לה מכה תולה במכתה ואם היה דם מכתה משונה מדם ראייתה אינה תולה ונאמנת אשה לומר מכה יש לה שממנה הדם יוצא דברי רשב"ג אומר דם מכה הבא מן המקור טמא וכו', ועד כאן לא פליגי התם אלא בדם אם מקור מקומו טמא או טהור, אבל באשה לא, דכולי עלמא אשה טהורה שתולה במכתה.  
והא דקתני נאמנת אשה לומר מכה יש לה שממנה דם שותת, האי נאמנת לא קאי אממנה דם שותת, כלומר שתעיד היא שאין הדם בא אלא מן המכה, דהיא אינה יודעת בבירור, דאין ידיה בין עיניה. אלא אמכה יש לה קאי, כלומר נאמנת היא לומר שמכה יש לה, לפי שמרגשת היא במכתה, וכיון שיש לה מכה אני אומר שממנה הדם שותת ויורד. וזה אין צריך לפנים. וכן מוכיח בהדיא בפרק כל היד בשמעתא דוסתות דאורייתא או דרבנן. וכיון שכן אף בנדון שלפנינו תולה בזה, שאין לך מכה גדולה מזו לתלות בה.  
 .46שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף יג
… הגה: …מי שיוצא דם ממנו דרך פי אמה, ושמש, האשה תולה בו (ב"י בשם תשובת הרשב"א). וע"ל סימן ק"ץ (סעיף כ').  
 .47שו"ת תשב"ץ חלק א סימן מו
עוד שאלת אשה שיש לה מכות ופצעים שהמים הקרים מזיקין לה ואינה יכולה לטבול במקוה אם תוכל לרחוץ גופה במים חמין ותטהר לבעלה:  
תשובה ח"ו אין טבילה בשאובין כלל ואמרינן בפ' מי שמתו (כ"ב ע"א) וכי יש טבילה בחמין בתמיה והיינו משום שאיבה וה"נ אמרי' בפ"ק דתעניות (י"ג ע"א) ומשניות מפורשו' הן במקואו' ואפילו שאובה שהמשיכוה כלה פסולה דקי"ל כראב"י דבעי רבייה והמשכה כדאי' בפ"ק דתמורה (י"ב ע"א) וכמו שהסכימו האחרונים ז"ל ואם המים הקרי' הם קשי' לה יעשו לה תקנה כמו שהיו עושין לכה"ג ביום הכיפורים להחם לו עששיות של ברזל וליתנם במקוה כדאיתא במס' יומא (ל"ד ע"ב). ואם א"א בתקנה זו תצא מתחת בעלה כדי שלא יבטל מפריה ורביה כדין אשה שרואה דם מחמת תשמיש שכתבו המפרשים ז"ל שצריך לגרשה אא"כ יש לו אשה אחרת…
 .48שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפז
סעיף יד
אשה שיש לה מכות ופצעים שאינה יכולה לטבול, תצא מתחת בעלה, כדי שלא יבטל מפריה ורביה. 

