הל' נדה –  לו   פתיחת הקבר בלא דם                                                                                                       מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף כא עמוד א
/מתני'/. המפלת חתיכה, אם יש עמה דם - טמאה, ואם לאו - טהורה. ר' יהודה אומר: בין כך ובין כך טמאה….
 .2רש"י מסכת נדה דף כא עמוד א
המפלת חתיכה אם יש עמה דם טמאה - משום נדה.
ואם לאו טהורה - דלאו לידה היא דאי לידה הויא בלא דם נמי טמאה דכתיב (ויקרא יב) כימי נדת דותה תטמא.
ר' יהודה אומר כו' - מפרש בגמרא.
 .3תלמוד בבלי מסכת נדה דף כא עמוד א
אלא אמר רב נחמן בר יצחק: באפשר לפתיחת הקבר בלא דם קמיפלגי.
 .4רש"י מסכת נדה דף כא עמוד א
פתיחת הקבר - הרחם.
בלא דם - דם לידה הלכך לרבנן כי ליכא דם טהורה ואפילו החתיכה של ארבע מיני דמים דחתיכה לאו דם הוא אלא בשר ולא אמר דם אחר איכא ואנן הוא דלא חזינן דקסברי רבנן אפשר לפתיחת הקבר בלא דם לר' יהודה אפילו ירוקה ולבנה טמאה דודאי דם אחר הוה ואנן הוא דלא חזינן דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
 .5תלמוד בבלי מסכת נדה דף סו עמוד א
אדבריה רבא לרב שמואל ודרש: קשתה שני ימים ולשלישי הפילה - תשב שבעה נקיים. קסבר: אין קשוי לנפלים, ואי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
 .6רש"י מסכת נדה דף סו עמוד א
קשתה שנים - וראתה בימי זוב.
 .7תלמוד בבלי מסכת כריתות דף י עמוד א
אמר רב אשי, רבא מתרץ לה: …אי הכי, מאי למימרא? מהו דתימא: אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, קמ"ל דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
 .8תלמוד בבלי מסכת כריתות דף י עמוד א
אמר רב אשי, רבא מתרץ לה: ביום מ' ליצירת זכר וביום שמונים ליצירת נקבה, ור' ישמעאל היא, דאמר: לזכר מ' ואחד, לנקבה שמונים ואחד. סוף סוף תיפוק לי דטמאה היא משום נדה! בלידה יבישתא. אי הכי, מאי למימרא? מהו דתימא: אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, קמ"ל דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
 .9רש"י מסכת כריתות דף י עמוד א
אמר רב אשי - רבא לא מתרץ לה ביום מ' דימי טוהר כלל אלא הכי מוקים לה ביולדת ביום מ' להריונה וילדה זכר שוחטין עליה בו ביום ור' ישמעאל היא דאמר בפרק המפלת חתיכה (נדה ל) בריית נקבה לפ"א.
יבשתא - בלא דם.
הקבר - רחם.
 .10תוספות מסכת כריתות (עם תוספות ישנים) דף י עמוד א
קא משמע לן - פירוש אפשר לפתיחת הקבר בלא דם והכי פסיק בשאלתות דרב אחאי מהאי דהכא מדשוחטין וזורקין.
 .11שאילתות דרב אחאי פרשת תזריע שאילתא פה
…קמ"ל דהיכא אמרי' אי איפשר לפתיחת הקבר בלא דם היכא דגמר צורתיה דוולד דמיפתח טפי אבל הכא כיון דלא גמר צורתיה דוולד לא מיפתח טפי ואיפשר לפתיחת הקבר בלא דם וכן הילכתא. 

 .12רא"ש מסכת נדה פרק ג
סימן א
[דף כא ע"א] המפלת חתיכה אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה. ר"י אומר בין כך ובין כך טמאה דבשביל החתיכה עצמה אינה טמאה אפי' אם היא מארבע מראות דמים. אלא בהא פליגי רבנן סברי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ורבי יהודה סבר א"א לפתיחת הקבר בלא דם. והלכה כר"י כדאמרי' לקמן פ"ב (דף סו א) גבי אדבריה רבא לרב שמואל מר…
 .13תורת הבית הארוך בית ז שער ו
השער הששי - היולדת וכו' והיושבת על דם טוהר  
דבר תורה היולדת טמאה כנדה בין רואה דם בין אין רואה נאמר ביולדת זכר (ויקרא יב) וטמאה שבעת ימים כימי נדת דותה ונאמר ביולדת נקבה (שם) וטמאה שבועיים כנדתה. ואין הפרש בין ילדה ולד חי בין הפילה נפל. במה דברים אמורים בנפל שנגמרה צורתו וראוי לברית נשמה אבל כל שלא [דף כו עמוד ב] נגמרה צורתו כגון שלא נגמרו לו מ"א יום או שאינו ראוי לברית נשמה אינה טמאה משום לידה אבל טמאה משום נדה לפי שאין פתיחת הקבר בלא דם כמו שיתבאר…
 .14הלכות נדה לרמב"ן פרק ג
ו. המשלכת חתיכה בין אדומה בין לבנה או ירוקה אע"פ שאין עמה דם טמאה אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, ופעמים שטמאה משום יולדת מפני החתיכה כמו שיתבאר.  
 .15רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה יג
המפלת חתיכה אע"פ שהיא אדומה אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה ואפילו נקרעה החתיכה ונמצאת מליאה דם הרי זו טהורה שאין זה דם נדה אלא דם חתיכה. +/השגת הראב"ד/ המפלת חתיכה וכו'. כתב הראב"ד ז"ל /א"א/ הא דלא כהלכתא דהא אסיקנא דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם פליגי ורבנן סברי א"א לפתיחת הקבר בלא דם עכ"ל.+  
 .16מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה יג
המפלת חתיכה אע"פ שהיא אדומה וכו'. תחלת פרק המפלת (דף כ"א) המפלת חתיכה [של בשר] אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה ר' יהודה אומר בין כך ובין כך טמאה ובגמרא המפלת חתיכה אדומה ושחורה ירוקה ולבנה אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה רבי יהודה אומר בין כך ובין כך טמאה ואסיקו בגמרא דבאיפשר לפתיחת הקבר בלא דם קמיפלגי ובפלוגתא דהני תנאי דתניא קשתה ב' ולג' הפילה ואינה יודעת מה הפילה ה"ז ספק לידה ספק זיבה מביאה קרבן ואינו נאכל רבי יהושע אומר מביאה קרבן ונאכל שא"א לפתיחת הקבר בלא דם ופסק רבינו כסתם משנה דהיינו רבנן כדאיתא בגמרא דיחיד ורבים הלכה כרבים ועוד שהלכה כסתם משנה ועוד ששם הביאו ברייתא דהמפלת חתיכה אע"פ שמלאה דם אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה רבי אליעזר אומר בבשרה ולא בשפיר ולא בחתיכה ומסקינן (דף כ"ב) דרבא אמר דכלהו הני תנאי ס"ל דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם +בגמרא שלנו כך היא המסקנא רבא אמר דכ"ע אין דרכה של אשה לראות דם בחתיכה אבל בפרק בנות כותים (דף ל"ח) מסקינן דאפשר לפה"ק בלא דם דשם הביאו ברייתא וקא בעינן מאי קמ"ל ותרצינן לאפוקי ממאן דאמר אי אפשר לפה"ק בלא דם קמ"ל דאפשר לפה"ק בלא דם ותימא על הראב"ד איך נעלם ממנו האי פשטא דגמרא+ זהו דעת רבינו. ויש מי שפסק כרבי יהודה מדאמרינן בפרק תינוקת (דף ס"ו) אדברי' רבא לרב שמואל ודרש קשתה שני ימים ולשלישי הפילה [צריכה] שתשב שבעה נקיים קסבר אין קישוי לנפלים וא"א לפתיחת הקבר בלא דם וכיון דרבא דהוא בתרא ס"ל הכין קי"ל כוותיה. ויש להכריע כדברי רבינו מההיא דאמרינן בכריתות פרק ד' מחוסרי כפרה יולדת שוחטין וזורקין עליה ביום מ' לזכר וביום שמונים לנקבה וקשיא לן עד כאן טמאה היא וכו' ואמר רב אשי רבא מתרץ לה ביום מ' ליצירת זכר וביום פ' ליצירת נקבה 
ור' ישמעאל היא דאמר לזכר מ' ואחד לנקבה שמונים ואחד והקשו סוף סוף תיפוק ליה משום נדה ותירצו בלידה יבישתא והקשו 
א"ה מאי למימרא ותירצו מהו דתימא א"א לפה"ק בלא דם קמ"ל דאיפשר לפה"ק בלא דם מדאקשו להדיא א"ה מאי למימרא אלמא פשיטא להו דהלכה כרבנן…
 .17הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה א
[א] אומר ר"י דכל היכא דאמרינן בלידה יבישתא היינו דלא כהילכתא כדדרש רבא פרק בתרא דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ובפרק המפלת דפליג ר' יהודה ורבנן אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם והלכה כר' יהודה אף ע"ג דרבנן פליגי עליה תוס' וצ"ע בפרק ד' מחוסרי כפרה:
 .18ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…ובפרק תינוקת (נדה סו, א) אומר רבא שאם הפילה אשה נפל ואינה יודעת אם ראתה אם לאו טמאה, שאי אפשר לפתיחת הקבר [של רחם] בלא דם, ובפ"ד מחוסרי כפרה במסכת כריתות (י, א) אמר רבא שם אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, ונראה לפרש שרבא אומר כן במסכת כריתות אליבא דההיא ברייתא וליה לא סבירא ליה, ובשאלתות דרב אחאי (תזריע פה) פירש שבמסכת כריתות מדבר בנפל שלא נגמרה צורתו, הילכך לכל הפחות אנחנו שאין אנו בקיאין בגמר צורת הוולד, אשה שילדה בין וולד של קיימא בין נפל יש לנו לפסוק שאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם…
 .19רא"ש מסכת נדה פרק ג
סימן ג
…ולפתיחת הקבר נמי לא חיישינןז שבדבר קטן כזה אין בו פתיחת הקבר. תדע לך מדפריך הש"ס על מתני' דהמפלת כמין דגים וכו' נפלוג נמי רבי יהודה בהא. ומשני דלהך לישנא דאמר רבי יוחנן אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם במחלוקת שנויה ורבנן היא אבל ארישא המפלת כמין קליפה וכו' לא פריך דלא שייך בהנהו פתיחת הקבר…
 .20בית יוסף יורה דעה סימן קפח
ו (ב)  ומ"ש רבינו בשם הרז"ה (בהשגות לבעה"נ שער הפרישה אות ד). -  …י"ל דהכא דבר מועט הוא דלכולי עלמא לית להו פתיחת הקבר וכן כתב הרא"ש ז"ל בפרק המפלת (סי' ג) ומכאן יתבאר לך דהא דמטהר הרז"ה בחתיכת דם יבש בחתיכה קטנה דוקא טיהר דאילו גדולה הרי היא טמאה משום פתיחת הקבר לדעת רוב הפוסקים שפסקו כרבי יהודה דאמר אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ושיעור דחתיכה גדולה לא אתפרש לן דאין לומר שכל שהיא גדולה יותר מקליפה ושערה הויא גדולה שהרי כתב רבינו בסימן זה ודוקא חתיכות קטנות דומיא דשפופרת אלמא דשיעורא דשפופרת הויא קטנה לענין זה ומיהו שיעורא דשפופרת גופיה לא אתפרש לן אם עבה אם דק הלכך אזלינן לחומרא ולא מטהרינן אלא בשיעור שפופרת דק שבדקים:
 .21שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפח
סעיף ג
…והוא שהטיל החתיכות במים פושרין, ולא נמוחו, ודוקא חתיכות קטנות דומיא דשפופרת, אבל חתיכה גדולה, טמאה, אפילו לא ראתה כלום, לפי שאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, אפילו בנפל שלא נגמרה צורתו.  
 .22שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ב
המפלת בתוך מ' אינה חוששת לולד אבל חוששת משום נדה, אפילו לא ראתה. הגה: מפני שא"א לפתיחת הקבר בלא דם, ונפקא מינה דמיד לאחר שספרה ז' נקיים מותרת ואינה חוששת לולד (ד"ע).  
 .22ש"ך יורה דעה סימן קפח
יא  והוא שהטיל כו'. כדבסמוך ביוצא ממנה צורת ברי' כמין קליפות או שערות כו' ומיהו אפשר דשאני הכא שהיה ניכר בהן שהיו חתיכות בשר אלא שהיה בתוכן דם עכ"ל ב"י ובד"מ כתב ולפי מה שכ' דמיירי כאן דידוע היה שנעקר המקור שלה א"כ גם 
כאן אין דברי הב"י נכונים דאף בלא בדיקה היה ידוע שאין זה דם קפוי רק שהמקור נעקר ולא הוצרך להתיר אלא שלא נאמר דזה עצמו דרך ראיה היא כנ"ל ע"כ:
יב  דומיא דשפופרת דק שבדקין. כדלקמן ס"ס זה כ"כ ב"י וד"מ ושאר אחרוני':
 .23שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה סימן קכ
…ושאלה שניה אשר שאל האריכות ללא צורך ופשוט הא שמה שאמרו אי אפשר לפה"ק בלא דם אין חילוק בין גרם הפתיחה הוא מבפנים ובין גרם הפתיחה הוא מבחוץ שהרופא הכניס אצבעו או איזה כלי ופתח פי המקור, גם אין חילוק בין היא ילדה או זקינה המסולקת מדמים או מעוברת ומניקה תמיד אין פתיחת הקבר בלא דם. ולרוב הטרדה אקצר. דברי הד"ש. 

 .24שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה - הערות סימן קכ
4  /הגהות רב"פ/  נ"ב יעוין בתפל"מ סימן קפ"ח ד"ה בש"ע ס"ס ג' שכתב בזה"ל. שא"א לפה"ק בלא דם כו' היינו אי נפתח מבפנים אבל מבחוץ ע"י אדם לא כו' עכ"ל. ומלבד זה נראה דאשתמיטתיה להמחבר דברי הרמב"ם בפירוש המשניות ר"פ המפלת שכתב בזה"ל שר"י אומר שא"א לפה"ק בלא דם מעת שיצא מהרחם דבר א"א מבלי שיצא דם בהכרח ע"כ (יעוין ברש"י נדה כ"א ע"א ד"ה בלא דם. דם לידה) והטעם פשוט כאשר בררתי במק"א לדחות דברי המ"ב בסימן מ"ט שסבר שברחם יש תמיד דם בעין בחלל הרחם ולא כן הוא דלא בשעה /בשעת/ וסת או סמוך לה דעורקין וגידין סתומין אין שום דם ברחם ע"כ אם נפתח הרחם בידי אדם אין הכרח שיצא דם משא"כ כשמתפעל הרחם להוציא דבר שבזה שפט ר"י בחכמתו שמתפעל ג"כ לפתיחת פיות העורקין שיפתחו אז יזלו דם ויצא.     
 .25בינת אדם שער בית הנשים סימן יג (כב-כג)
[חכמת אדם]
(כג) שאלה אשה שמלאו ימיה ללדת ושלחה לקרות חכמה ובדקה אותה ואמרה שעדיין לא נראה כלום מסימני לידה אם מותרת לבעלה:
תשובה כבר נתבאר זה בכרתי ופלתי סימן קצ"ד בשם תשובות נחלת שבעה וכן כתב בסדרי טהרה והסכימו ביושבת על המשבר ואפילו מקודם שתשב על המשבר תיכף כשאחזוה חבלים אסורה לבעלה שמא הגיע זמן הלידה ואמנם כאשר תפסוק החבלים אף על גב שכבר ישבה על המשבר כיון שפסק הוא סימן שהיו חבלי שוא ומותרת לבעלה בלא טבילה אם לא במקום שכבר נהגו להחמיר אין להקל ואם כן בנידון דידן שאפילו חבלים לא היו לה אף על פי שהחכמה הכניסה אצבעה בעומק מכל מקום זה אינו ענין כלל ליושבת על המשבר ופשיטא לפתיחת הקבר ולכן יש להתיר בפשיטות לכולי עלמא כן נראה לעניות דעתי. ועכשיו מצאתי בתשובת אדוני מורי ורבי בנודע ביהודה מהדורא תנינא סימן קכ"ח שכתב וזה לשונו: מה שאמרו אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם אין חילוק בין גרם הפתיחה הוא מבפנים בין גרם הפתיחה הוא מבחוץ שהרופא הכניס אצבעו או איזו כלי ופתח פי המקור בין ילדה ובין זקנה או מעוברת ומניקה תמיד אין פתיחת הקבר בלא דם עד כאן לשונו. ולפי זה היא טמאה אך לא זכיתי לידע מנא ליה הא ואינו מביא שום ראיה לדבריו רק כתב דזה דבר פשוט וצריך עיון דלפי זה כאשר ימשמש הבעל באצבע בשעת תשמיש או כשמכניס האבר גם כן נימא אי אפשר בלא דם ועוד שהרי עיקר הבדיקה בהפסק טהרה שתכניס אצבעה בעומק אלא ודאי דאין זה ענין לפתיחת הקבר שהרי אפילו האבר כשהוא גדול הרבה אינו מגיע רק עד הפרוזדור ולא לחדר כמו שכתב התוספות יום טוב בשם רמב"ם פרק ב' דנדה משנה ה' ולכן נראה לי דאגב שיטפא כתב כן אדוני מורי ורבי ולא דק בזה:    
 .26בית יוסף יורה דעה סימן קפח
ודוקא חתיכות קטנות דומיא דשפופרת - …ולפי מה שפסק כרבי יהודה דאמר אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם רואה בשפופרת או בחתיכה אמאי מטהר לה הרי נפתח הקבר על ידם ואי אפשר בלא דם ולכך חילק רבינו בין חתיכה קטנה לגדולה דקטנה אין בה פתיחת הקבר שנאמר שאי אפשר לה בלא דם…
 .27שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קעט
…ונוראות נפלאתי עמ"ש מעלתו וז"ל ואני מסתפק ושואל מה שאינני מבין על גוף הדבר שהחמיר להחשיב בדיקת המילדת באצבעה לפה"ק ודבר זה ק' בעיני לאומרו וכי אם תבדוק אשה היטב ותתחוב אצבעה במקור תטמא משום פה"ק עכ"ל מעלתו והאריך עוד בזה ותמהתי כי לא מצאתי בכל הספרים הנ"ל שהזכרתי שום א' שהזכיר מתחיבת אצבע המילדת כי לעולם לא תגיע 
אצבע הנשים הן אשה הבודקת עצמה בחורין וסדקים לטהר לבעלה והן המילדת שבדקה לעולם לא יגעו בפתח הקבר שהוא המקור אלא בבית החצון ואפילו השמש הדש אינו נוגע אלא סמוך לפתח הקבר היינו מקור ועיי' בפה"מ לרמב"ם ר"פ יוצא דופן ובחיבורו פ"ה הל' ב' ומשתתחיל להתעבר נסגר הפתח ההוא ואין המילדת יכולה להכניס אצבעה לפנים בשום אופן עד שתפתח 
בטבע וזה נקרא פה"ק שא"א בלא דם ע"כ איני יודע כוונת מעלתו בענין זה ותמיה על אביו הגאון ני' אשר כל רז לא אנס לי' שלא גילה לו רז זה.  
 .28שו"ת תשובה מאהבה חלק א סימן קטז
…וגם גוף הדין דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם אינו מוסכם והרי הרמב"ם ס"ל אפשר לפ"ה בלא דם וכרבנן וכמפורש בדבריו (בפ"ה מהל' א"ב הלכה י"ג) ואף דאנן קיימ"ל לחומרה וכמבואר בש"ע (סי' קפ"ח סעיף ג') היינו בהרגישה בפ"ה שאז הוא איסור תורה ואיסור כרת אבל זו שלא הרגישה בפ"ה כלל אף דלו יהי' שאנו אומרי' בפ"ה הוא משעה שחברותי' נושאות כו' או משעה שיושבת על המשבר היינו שאנחנו אמרינן שאז נפתח מקורה אבל היא הרי לא הרגישה ואפילו יצא דם טהורה היא מן התורה דבעין /דבעינן/ שתרגיש וטמאה רק מדרבנן ובדרבנן אולי סמכינן על רבינו הגדול הרמב"ם דאפשר לפ"ה בלא דם ובפרט שזה גופא ספק הוא גבי לידה מאימתי נקרא פ"ה פשיטא דלענין לטמא אותה לבעלה אזלינן להקל שאין כאן איסור תורה כמ"ש ויש כאן גם ס"ס שמא אין זה פתיחת הקבר ואת"ל זה פתיחת הקבר שמא הלכה כהרמב"ם.  
 .29שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק א סימן פט
בענין א"א לפתיחת הקבר בלא דם לחוש לסברת הנו"ב אם יש שיעור בזה  
נשאלתי באשה שהרופא הכניס איזה שפופרת לבדוק או להכניס אויר כדי שיועיל שתתעבר אם צריכה לחוש לאין פתיחת הקבר בלא דם שמחדש הנו"ב שגם מבחוץ אין פה"ק בלא דם. והשבתי שאף שהוזכר בפ"ת סימן קצ"ד סק"ד בשם הנו"ב דרק כשהוא כקש אין לחוש מסתבר לע"ד דמאחר שמוכרחין לומר דלא לכל פתיחה חוששין לדם דהא בהפילה כעין שערות וביציאת דם טהור אין חוששין א"כ מנלן לעשות שיעורים בעצמנו לומר שיהיה כקש אלא פשוט שהוא כשיעור הנאמר במתני' דאהלות לענין טומאה דהוא משיעגילו ראש כפיקה דהא שיעור אחר לא מצינו. ולכן אף שלא ידוע לנו שיעור פיקה מ"מ ודאי אם אינו עב מאצבע קטנה יש להקל. ובפרט שעצם הדין דאין פה"ק בלא דם אינו דין ברור דהא הרמב"ם ודעימיה לא פסקו זה והוי רק ספקא דדינא, וגם דין דהנו"ב שמבחוץ נחשב פה"ק אינו מוכרח ולכן ודאי שיש לסמוך ע"ז ובפרט שנוגע זה לענין פו"ר לדעת הרופאים שאין רשאי להחמיר יותר מהדין. ועיין בספרי דברות משה על ב"ק סי' ט"ז ענף ט'. משה פיינשטיין 

 .30ביאור הגר"א יורה דעה סימן קפח
(כג) אם היא כו'. הרא"ש שם ולפתיחת הקבר לא חיישינן לדברים קטנים כאלו וכ"כ בת"ה והביאו ראיה מדפריך שם בגמ' וליפליג נמי ר"י כו' ולא פריך ארישא כמין קליפה כו' ועתוס' שם ד"ה ליפליג כו' וכ' ב"י דשיעור חתיכה קטנה לא ידעינן ומיהו כיון דבשפופרת חזינן דטהור ה"נ בחתיכות כעין שפופרת וכ"כ הטור וכ' ב"י דשפופרת עצמה לא ידעינן לכן משערינן קנה דק כו':
(ליקוט) אם היא חתיכה כו'. שאינו מפורש שיעור החתיכה לפתיחת הקבר אבל בפ"ז דאהלות אמרינן אין לנפלים כו' (ע"כ):
 .31משנה מסכת אהלות פרק ז
משנה ד
האשה שהיא מקשה לילד והוציאוה מבית לבית הראשון טמא בספק והשני בודאי אמר רבי יהודה אימתי בזמן שהיא ניטלת בגפים אבל אם היתה מהלכת הראשון טהור שמשנפתח הקבר אין פנאי להלך אין לנפלים פתיחת הקבר עד שיעגילו ראש כפיקה:  
  .32ר' עובדיה מברטנורא מסכת אהלות פרק ז
והוציאוה מבית לבית - ובבית שני ילדה ולד מת, ומספקא לן אם [יצא הולד מת מן הבית] הראשון:
בזמן שהיא ניטלת בגפיים - שחברותיה נוטלות אותו בזרועותיה שאינה יכולה לילך, חיישינן שמא יצא הולד מת מן הבית הראשון:
הקבר - רחם האשה שנפתח כשהולד יוצא:
אין לנפלים פתיחת הקבר וכו' - סיומא דמלתא דר' יהודה היא. והכי קאמר, הא דאמרן שמשנפתח הקבר אין פנאי להלך לא אמרן אלא בנפל שעיגל ראש כפיקה, כלומר שיש לו עיגול ראש גדול כפלך הזה שהנשים טוות בו החוט של שתי, אבל אם לא היה לנפל עיגול ראש כפיקה אלא קטן מזה, אע"פ שנפתח הקבר ויצא ראש הולד לחוץ, יש לה פנאי להלך וחיישינן שמא יצא ראשו מן הבית הראשון. והלכה כר' יהודה:
