הל' נדה –  לח   עונה בינונית                                                                                                                  מ. טאובס
 .1בית יוסף יורה דעה סימן קפט
…ודע שחמשה מיני וסתות הן. האחד וסת ההפלגות דהיינו שהיא למודה לראות בהפלגות מכוונות כגון מעשרים לעשרים יום או משלשים לשלשים יום. השני וסת הימים דהיינו שהיא למודה לראות ביום ידוע בחודש או ביום ידוע בשבוע. השלישי וסת התלוי במעשה לבד כגון פיהקה וראתה או עיטשה וראתה וזה נקרא וסת דגופה. הרביעי וסת מורכב דהיינו שהוא תלוי בימים ובמעשה כגון שקפצה ביום ידוע מהחודש או מהשבוע וראתה. החמישי וסת הדילוג והיינו כגון שראתה היום ולסוף שלשים ראתה שנית וחזרה וראתה ביום ל"א לראייה שנייה וחזרה וראתה ביום ל"ב לראייה שלישית או שראתה בט"ו בניסן ובי"ו באייר ובי"ז בסיון ובכלל זה אם ראתה בט"ו בניסן ובי"ד באייר ובי"ג בסיון כי משפט שניהם שוה וגם בכלל זה הוא וסת הסירוג:
.2
 . 3תלמוד בבלי מסכת נדה דף טו עמוד א
מתני'. כל הנשים בחזקת טהרה לבעליהן. הבאין מן הדרך - נשיהן להן בחזקת טהרה. 
 .4רש"י מסכת נדה דף טו עמוד א
כל הנשים בחזקת טהרה לבעליהן - בלא בדיקה שלא הוזכרה בדיקה אלא לעסוקה בטהרות.
 .5תלמוד בבלי מסכת נדה דף טו עמוד א
אמר ריש לקיש משום רבי יהודה נשיאה: והוא שבא ומצאה בתוך ימי עונתה.
 .6רש"י מסכת נדה דף טו עמוד א
בתוך ימי עונתה - ל' יום לראייה אבל לאחר ל' בעיא בדיקה הואיל וסתם נשים חזיין לסוף עונה.
 .7תלמוד בבלי מסכת נדה דף ז עמוד א
מתני'. רבי אליעזר אומר, ארבע נשים דיין שעתן: בתולה, מעוברת, מניקה, וזקינה. …
 .8תלמוד בבלי מסכת נדה דף ז עמוד ב
מתני'.  ...איזוהי זקנה - כל שעברו עליה שלש עונות סמוך לזקנתה רבי אליעזר אומר: כל אשה שעברו עליה שלש עונות - דיה שעתה.
 .9רש"י מסכת נדה דף ז עמוד ב
שעברו עליה - שלא ראתה.
שלש עונות - מפרש לה בגמרא.
כל אשה - וה"ה ילדה.
 .10תלמוד בבלי מסכת נדה דף ט עמוד א - עמוד ב
איזו היא זקנה כל שעברו עליה שלש עונות [סמוך לזקנתה]. היכי דמי סמוך לזקנתה? אמר רב יהודה: כל שחברותיה אומרות עליה זקנה היא. ורבי שמעון אומר:
כל שקורין לה אמא אמא ואינה בושה. ר' זירא ור' שמואל בר רב יצחק, חד אמר: כל שאינה מקפדת, וחד אמר: כל שאינה בושה. מאי בינייהו? איכא בינייהו: בושה ואינה מקפדת. וכמה עונה? אמר ריש לקיש משום רבי יהודה נשיאה: עונה בינונית, שלשים יום ורבא אמר רב חסדא: עשרים יום. ולא פליגי, מר קחשיב ימי טומאה וימי טהרה, ומר לא חשיב ימי טומאה.
 .11רש"י מסכת נדה דף ט עמוד ב
ימי טומאה וימי טהרה - מראייה ועד ראייה שלשים יום, ימי טומאה עשרה שבעה לנדה ושלשה לזיבה ועשרים ימי טהרה.
 .12הלכות נדה לרמב"ן פרק ה
ד. הבאין מן הדרך נשיהן להן בחזקת טהרה והוא שבא ומצאה בתוך ימי עונתה.  
ה. כמה היא עונה שלשים יום מתחלת ראיה לתחלת ראיה אחרת, שרוב נשים כך הן רואות משלשים לשלשים, בד"א באשה שאין לה וסת אבל אשה שיש לה וסת לימים הרי זה מחשב ימי וסתה אם הגיע שעתן הרי היא בחזקת טומאה אצלו.  
 .13תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…אע"פ שלא ראתה ליום עשרים חוששת ליום שלשים לראייתה לפי שהיא עונה בינונית לרוב הנשים ולפיכך חוששין שמא יבא אורח בזמן הרגיל לבא לרובן של נשים דתנן בפרק כל היד כל הנשים בחזקת טהרה לבעליהן. והבאין מן הדרך נשיהם להן בחזקת טהרה. ואיתמר עלה בגמרא אמר ריש לקיש משום רבי יהודה נשיאה והוא שבא ומצאה בתוך ימי עונתה. ופירש רש"י ז"ל תוך ימי עונתה שלשים יום לראייתה אבל לאחר ימי העונה בעיא בדיקה הואיל וסתם נשים חזיאן לסוף עונה. ושמעינן מינה דאשה שאין לה וסת בעלה מוזהר עליה ביום העונה דהא לא אשכחן מאן דפליג עליה דר"ל ואפילו בבא מן הדרך וכל שכן בשוהא עמה בעיר.
 .14הר"ן על הרי"ף מסכת שבועות דף ד עמוד ב  -ה עמוד א 
וגרסינן בפרק כל היד (דף טו א) עלה דמתני' דתנן כל הנשים בחזקת טהרה הן לבעליהן והבאין מן הדרך נשותיהן להם בחזקת טהרה אמר ריש לקיש והוא שבא ומצאה תוך ימי עונתה. ופרש"י ז"ל דהיינו תוך שלשים יום לראיה אבל לאחר זמן עונתה בעיא בדיקה הואיל וסתם נשים חזיין בסוף עונה (ובסוף פ"ק דנדה אמרי') דנדה בינונית [עונתה] ל' יום ואמרו שכך נמצא במסכת נדה ירושלמי אמר רב הונא ל"ש אלא שלא הגיע עת וסתה אבל הגיע עת וסתה אסורה וסתות דאורייתא רבה בר בר חנה אמר אפי' הגיע עת וסתה מותרת וסתות דרבנן ופרש"י ז"ל דרב הונא קאי אבא ומצאה תוך ימי עונתה וקאמר דלא שאנו דכי מצאה תוך עונתה מותרת אלא כשלא הגיע עת וסתה בתוך אותם ימים שהיה בדרך אבל הגיע עת וסתה קודם בואו מן הדרך לא דאורח בזמנו בא ווסתות הלכה למשה מסיני ומחזקינן לה כטמאה ורבה בר בר חנה אמר מותרת וסתות מדרבנן והם הצריכוה לבדוק ביום וסתה שמא תראה מיהו היכא דבעלה לא היה בעיר ולא ידעי אי בדקה אי לא [לא] מחזקינן לה כטמאה ע"כ. ולפי פירושו אפילו באשה שיש לה וסת צריך לחוש לעונתה ולא נהירא שכל מי שיש לה וסת דמיה מסולקין עד זמן וסתה ולמה נחוש לעונה שקודם הוסת לפיכך נראה דמ"ד והוא שבא ומצאה תוך ימי עונתה קאי באשה שאין לה וסת שחושש בה לעונתה דמתני' סתמא תנן כל הנשים ומשמע בין יש להן וסת בין אין להן ורב הונא דאמר לא שאנו אלא שלא הגיע עת וסתה קאי אאשה שיש לה וסת שחושש לה לוסתה ולא לעונתה כלל ורבה בר בר חנה פליג ואמר [אפי'] יש לה וסת אינו חושש לוסתה דוסתות דרבנן ומיהו כתב הרמב"ן ז"ל [לרבה בר בר חנה] דחוששת לעונה שאחר הוסת שא"א לומר
שלא תראה לעולם ומיהו אם הגיע עונתה ולא הגיע וסתה אינה אסורה דאפי' למ"ד וסתות דרבנן מסולקת דמים היא עד הוסת ואע"פ שהגיע עונתה בינתים שאין העונה קובעת לה זמן ראיה אלא הוסת תדע שהרי אמרו דיה שעתה בוסתות ולא אמרו כן בעונות…
 .15בדק הבית על תורת הבית בית ז שער ב
[דף ז עמוד א] ובזו אין לו לחוש כלל. ולהוציא מדברי המחבר שכתב שחוששת לעונה בינונית והיינו משלשים יום לשלשים יום ואינו כלום. ונתלו באותה שמועה שבפרק כל היד עלה דמתניתין דכל הנשים בחזקת טהרה דאמר ריש לקיש משום רבי יהודה נשיאה והוא שבא ומצאה בתוך ימי עונתה. ואינו, דהא אנן סתמא קאמרינן דכל לבעלה לא בעיא בדיקה לעולם באשה שאין לה וסת ומה טעם לחששה זו אחר שאין לה וסת כלל ומה מקום בזה לשלשים יום. אלא ענין אחר היא שמועה זו, והריני מפרשה: אמר ריש לקיש והוא שבא ומצאה בתוך ימי עונתה איש לה וסת קאי דמתניתין בין באין [דף ז עמוד ב] לה בין ביש לה וסת וריש לקיש קאי איש לה וסת וקאמר דכי אמרינן בחזקת טהרה דוקא בשהגיע בתוך ימי עונתה אי זו עונה שתהא לה או משלשים יום או עשרים או אי זמן שיש לה שהגיע בתוך אותו זמן וכגון שהלך מכאן אחר שטהרה וחזר בתוך ימי עונתה אי זו זמן שידועה לה ולאפוקי בשחזר בסוף עונה ואפילו קודם וסתה לומר שהיא אסורה היום ואפילו עונה לפני וסתה אסורה לאותו יום בין בוסת קבוע בין בוסת שאינו קבוע דחוששת לו ונוהגת בו לוסת קבוע ומיתסרא באותה עונה אפילו לפני וסתה ואפילו למאן דאמר וסתות דרבנן ואפילו לבא מן הדרך אעפ"י שהתירו ליוצא לדרך לא התירו לבא שהיא משתוקקת ליוצא יותר…
 .16רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ט
כל הנשים שיש להן וסת בחזקת טהרה לבעליהן עד שתאמר לו טמאה אני או עד שתוחזק נדה בשכנותיה, הלך בעלה למדינה אחרת והניחה טהורה כשיבוא ד אינו צריך ה לשאול לה אפילו מצאה ישנה הרי זה מותר לבוא עליה שלא בעונת וסתה ואינו חושש שמא נדה היא, ואם הניחה נדה אסורה לו עד שתאמר לו טהורה אני. 
 .17מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ט
…ועתה אבאר דעת רבינו הוא מפרש משנתנו בשיש לה וסת בדוקא מדאמרינן בסוגיא אין לה וסת אימור חזאי וכן נראה מסוגיא דפ"ק.
 .18הלכות נדה לרמב"ן פרק ה
יח. כבר ביארנו שכל אשה שוסתה קבוע לימים אסורה לשמש בכל עונת הוסת ולאחר הוסת עד שתבדוק ותמצא טהור ואפילו קודם שיקבע לה וסת חוששת, כיצד ראתה בא' בחדש זה לכשיגיע א' בחדש השני אסורה לשמש בכל אותה עונה, א"כ מה בין וסת הקבוע לוסת שאינו קבוע, שוסת הקבוע אע"פ שעברה עונתו ולא הרגישה שבא בזמנו אסורה לשמש לעולם עד שתבדוק ותמצא טהור, והוסת שאינו קבוע אם הגיע אותו היום ולא בדקה ולא ראתה כיון שעברה עונתו מותרת לביתה.  
יט. הוסת הקבוע חוששת לו עד שיעקר ממנה שלש פעמים בבדיקה, והוסת שאינו קבוע אפילו ראתה בו שתי פעמים מכיון שהגיע זמנו ולא תראה אע"פ שלא בדקה נעקר ממנה לגמרי ושוב אינה חוששת לו.  
כ. וסת החדש חוששת לו בתחלתו בפעם אחת כמו שביארנו, אבל וסת ההפלגה אי אפשר לחוש לו עד שתראה ראיה שניה שהרי אינה יודעת לאיזה יום היא מפלגת. נמצאת אומר שהרואה דם בר"ח ניסן חוששת לר"ח אייר, ראתה בו חוששת לר"ח סיון, ראתה בו הוקבע הוסת לר"ח, לא ראתה בר"ח סיון נעקר וסת ר"ח וחוששת לב' בסיון אפשר שתראה ותקבע וסת להפלגות מל"א לל"א, שהרי ראיית ר"ח ניסן ואייר שוה בהפלגה לראיית שני בסיון שניסן מלא ואייר חסר.  
כא. לעולם חוששת לב' חששות הללו לוסת החדש ולהפלגה עד שיקבע לה אחד מהן ג' פעמים כדינו, כיצד ראתה בא' בניסן ובכ' בו חוששת לא' באייר מפני ר"ח ניסן, ואם לא ראתה חוששת לתשעה בו לשיעור הפלגה של כ', ראתה בט' בו או שלא ראתה בו חוששת לכ' באייר שמא בימי החדש תקבע וסת שהרי ראתה בכ' בניסן, וכך היא חוששת לשניהם עד שתקבע וסת הפלגה בד' ראיות או וסת החדש בג' או שתטהר האחד בעקירת פעם אחת. ראתה בא' בניסן ושמרה באייר +בטור סי' קפ"ט העתיק לשון רבינו ושיירה א' באייר וכו'+ ולא ראתה מותרת לשמש בר"ח סיון, שהרי אינה חוששת לוסת הסירוג עד שתראה בו.  
 .19הלכות נדה לרמב"ן פרק ב
יא. הסומא בודקת את עצמה ומראה לחברתה, אבל החרשות והשוטות צריכות פקחות לבדוק אותן ולקבוע להן וסתות ואח"כ יהיו מותרות לבעליהן.  
יב. הוקבע לה וסת הרי היא כשאר הנשים, לא הוקבע לה וסת חוששת משלשים יום לשלשים יום ובודקת ע"י פקחות שכך עונת ראיה לרוב הנשים כמו שיתבאר.
 .20בית יוסף יורה דעה סימן קפט
ב (ב), יג (ו) - לשון הרמב"ן (פ"ה הל' כא - כג) וסת החודש חוששת לו בתחלתו בפעם אחת אבל וסת ההפלגה אי אפשר לחוש לו עד וכו'. כבר נתבאר זה בתחלת הסימן ולא שנאו רבינו אלא מפני מה שכתב לא ראתה לר"ח סיון נעקר וסת של ראש חודש וחוששת לשני בסיון וכו' ודברים אלו שכתב שחוששת לשני בסיון ברורים הם ומסתבר טעמייהו ומכל מקום צריך לבאר שמה שכתב שחוששת לשני בסיון משום דחיישינן שתקבע מל"א לל"א לאו למימרא שאינה צריכה לחוש ליום אחר שהרי היא צריכה לחוש ליום שלשים שהרי אין לה וסת קבוע וכל שאין לה וסת קבוע חוששת ליום שלשים כמו שנתבאר ומה שכתב נעקר וסת של ראש חודש היינו לומר שאף על פי שיבוא ראש חודש ביום שלשים לראייה אין לו דין וסת קבוע אבל יש לו דין וסת שאינו קבוע לחוש לו מיהא:
 .21ב"ח יורה דעה סימן קפט
טו  לשון הרמב"ן וכו' נמצאת אומר שהרואה ליום ראש חודש ניסן חוששת לראש חודש אייר. נראה דחוששת לשני הימים דראש חודש, ביום ראשון חוששת לפי שהוא יום שלשים לראייתה שהוא עונה בינונית דחוששת לו כיון שלא קבעה לה וסת 
וביום שני דראש חודש חוששת משום ראש חודש דכיון דראתה בר"ח ניסן חוששת שמא תקבע לה וסת שלש פעמים באחד בחודש. ראתה בר"ח אייר חוששת לר"ח סיון, פירוש דאם ראתה ביום ראשון דראש חודש פשיטא דחוששת ליום כ"ט באייר שהוא יום שלשים לראייתה ואין צריך לפרש, אלא שאם לא ראתה אלא ביום שני דראש חודש צריך לפרש דחוששת לר"ח סיון משום תרווייהו משום וסת דראש חודש ומשום שהוא יום שלשים לראייתה, ואם ראתה בר"ח סיון קבעה לה וסת לראשי חדשים, שהרי ראתה באחד בניסן ובאחד באייר ובאחד בסיון ולא תלינן ראיית אחד בסיון לפי שהוא יום שלשים לראיית אחד באייר אלא קבעה לה וסת לראש חודש…
 .22שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף א
כל אשה שאין לה וסת קבוע, חוששת ליום ל' לראייתה, שהוא עונה בינונית לסתם נשים, ואם יש לה וסת קבוע לזמן ידוע מכ' לכ' או מכ"ה לכ"ה, חוששת לזמן הידוע.  
 .23ש"ך יורה דעה סימן קפט
א  חוששת ליום ל' כו'. היינו לאותו יום החודש וכמ"ש לקמן ס"ק ל' וכן חוששת לוסת ההפלגה עד שתקבע א' כדינו כדלקמן סעיף ב' וסי"ג בהג"ה:
 .24שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף יג
…הגה: האשה שראתה, חוששת לוסת החדש ולהפלגה, עד שתקבע וסת החדש בג"פ, או וסת הפלגה בד"פ, או שתעקר א' מהן. כיצד, ראתה בא' בניסן וכ' בו, חוששת לאחד באייר, מפני ר"ח ניסן. ראתה באחד באייר או לא ראתה בו, חוששת לט' באייר, שהוא יום כ' מראיית יום כ' שראתה. ראתה בט' באייר או לא ראתה, חוששת לעשרים באייר, שמא קבעה לה וסת כ' לחדש, שהרי ראתה עשרים לחדש ניסן. וכן היא חוששת לעולם עד שתקבע וסת א' כדינו, דאז אינה חוששת לשני שלא נקבע, או עד שאחד מהן נעקר, אז אינה חוששת לו, אעפ"י שלא נקבע השני (הכל בטור בשם רמב"ן).
 .25ט"ז יורה דעה סימן קפט
(יז) חוששת לא' באייר מפני ר"ח ניסן. פשוט שגם כאן חוששת גם ליום א' דראש חודש אייר שהוא יום שלשים מן הראיה דראש חודש ניסן כסתם עונה בינונית לשאין לה וסת קבוע וכמ"ש בסעיף י"ב וכיון שהוא פשוט אין צריך לפרשו…
 .26ש"ך יורה דעה סימן קפט
ל  האשה שראתה כו'. - …וכתב ב"י דמ"ש דחיישינן שתקבע מל"א לל"א לאו למימרא שא"צ לחוש ליום אחר שהרי אין לה וסת קבוע וכל שאין לה וסת קבוע חוששת ליום ל' שהיא עונה בינונית אלא ר"ל שאע"פ שיבא ר"ח ביום ל' לראיה אין לו דין וסת קבוע אבל יש לו דין וסת שאינו קבוע לחוש לו מיהא עכ"ל ומביאו ד"מ ר"ל דאם ראתה ביום ב' דסיון או ביום אחר צריכה לחוש ליום ל' מאותו ראיה וכ"כ בפרישה סכ"ה וכ"כ ב"ח ס"ס ט"ז דאם ראתה בב' בסיון כשיגיע ר"ח תמוז חוששת ליום ב' דר"ח תמוז משום עונה בינונית שהיא ל' ולב' בתמוז שהיא להפלגה עכ"ל והעט"ז כתב ג"כ כדברי הב"י והוסיף דצריכה לחוש לעונה בינונית אף על פי שלא תראה היום ויום ל' אינו נעקר בפעם אחת באשה שאין לה וסת קבוע כמו וסת קבוע באשה שיש לה וסת עכ"ל (ואין זה נכון כלל ודוק) ולפ"ז ה"ה דבתחלת ראייתה צריכה לחוש ליום ל' וליום החודש וכן כתוב בפרישה סכ"ג ובב"ח דמ"ש הרואה לר"ח ניסן חוששת לר"ח אייר היינו לב' הימים דר"ח אייר ליום א' דר"ח חוששת לפי שהוא יום ל' לראייתה שהיא עונה בינונית וליום ב' דר"ח חוששת משום ר"ח ע"כ אבל ק"ל ע"ז דאם כן הרמב"ן והרב שבאו לפרש לנו מהו החששות שצריכה לחוש וכתבו שלעולם צריכה לחוש לוסת החדש ולהפלגה למה לא כתבו ופירשו גם כן שצריכה לחוש לעונה בינונית ואדרבה מפשט דבריהם שכתבו האשה חוששת לוסת החודש ולהפלגה כו' וכן ממ"ש בסוף וכן היא חוששת לשניהם עד שתקבע אחד מהם כדינו כו' משמע שאינה צריכה לחוש אלא לב' חששות הללו ותו לא…
…ולכך פי' הרמב"ן ורש"י דעונה בינונית היא ל' יום מתחלת ראיה לתחלת ראיה אחרת והיינו בסתם חדש דהוא מלא ואה"נ אם החדש חסר הוא כ"ט יום מתחלת ראיה לתחלת ראיה אחרת ולא הוצרכו לפ' זה משום דסתם חדש מלא הוא ועוד כיון דלעולם אינה צריכה לחוש אלא לאותו יום החדש אם כן א"צ לדקדק בין מלא וחסר אלא לעולם לאותו יום החדש וע"ל ס"ק ל"ג ומ"ג תמצא עוד ראיות לדברי:
 .27שו"ת חכם צבי סימן קיד
הרב בעל ש"ך ז"ל בי"ד סי' קפ"ט ס"ק /ל'/ הרבה להשיב על הפוסקים ז"ל שכ' שצריך לפרוש ביום ל' לראייתה ושהיא העונה המוזכרת בתלמוד ובעיני דבריו ז"ל דחויין ודברי הטור והב"י והפריש' והב"ח קיימין והם לחומרא אמרתי אעלה על ספר מה שראיתי להשיב עליו ולקיים דברי הפוסקים הנ"ל ז"ל מ"ש וז"ל וק"ל ע"ז דא"כ הרמב"ם והרב שבאו לפרש לנו מהו החששות כו' למה לא כתבו ג"כ שצריך לחוש לעונה בינונית עכ"ל הנה מדברי הרב רמ"א אין כאן אפי' דמדומי ראיה דסמך אתחלת סי' זה שכ' הש"ע כל אשה שאין לה וסת קבוע חוששת ליום ל' לראייתה שהוא עונה בינונית ומ"ש הש"ך ז"ל והפליג הדבר לדעת אחרת שכונתו היתה לאותו יום בחדש אין לו טעם בדברי הש"ע כלל אלא שהש"ך רוצה לחלוק ואין שומעין לו כמו שיתבאר בעזה"י וגם לעיל סי' קפ"ד כ' הש"ע שאסורה יום ל' כוסת קבוע עד שתבדק והגיה רמ"א והכי נהוג וכמה פעמים שנה ושילש יום ל' ורמ"א הסכים עמו ואם כדברי הש"ך אמאי לא אישתמיט חד זימנא למימר ביום ל"א או באותו יום בחדש אדרבא לעולם דקדק וכ' יום ל' ורמ"א הסכים עמו א"כ האדם יראה לעינים שדעת רמ"א כדעת הב"י והא דלא חזר וכתבו כאן בסעיף י"ג דסמיך אדלעיל ועוד דהני דחשיב הכא אינן אלא וסת שאינו קבוע ול' יום הוא כוסת קבוע כמבואר לעיל והוא ברור והיינו נמי טעמיה דהרמב"ן ז"ל דלא חשיב אלא ימי חדש והפלגה שדינם כוסת שאינו קבוע ואפשר שכבר ביארו הוא ז"ל במקום אחר והלכותיו אינן בידי לע"ע לעיין בהם ועוד אכתוב בזה לקמן בעזה"י…
 .28סדרי טהרה סימן קפט
(יב) האשה שראתה חוששת לוסת החודש. בש"ך ס"ק ל' האריך להוכיח דעונה בינונית היינו וסת החדש, יע"ש. ואף לדעת הש"ך על כרחך צריך לומר דחילוק יש בין עונה בינונית לוסת החדש, דאלו בוסת החדש כל זמן שלא נקבע ועבר זמנו ולא בדקה מותרת בלא בדיקה, ואילו בעונה בינונית אסורה עד שתבדוק, וכמו שכתב [שו"ע] לעיל סימן קפ"ד סעיף ט' וסעיף י' ובסימן זה סעיף ד'. ומשכחת לה וסת החדש בלא עונה בינונית בכהאי גוונא שכתבתי בסמוך, כגון שראתה באחד בניסן ובכ' בו, דצריכה לחוש בראש חודש אייר משום וסת החדש, וכמו שכתב כאן בהג"ה. אבל משום עונה בינונית אינה צריכה לחוש, שהרי ראתה גם בכ' לחדש, ואינה אלא י' ימים עד ראש חודש. וא"כ בנדון כזה אם עבר ראש חודש אייר ולא הרגישה ולא בדקה, מותרת בלא בדיקה, גם אין צריך לשואלה, וכמבואר שם. וכן איכא לאשכוחי עונה בינונית בלא וסת החדש, כגון שראתה בראש חודש ניסן ע"י אונס, כגון קפיצה וכהאי גוונא, כגון שקפצה בראש חודש ניסן, אז צריכה לחוש לראש חודש אייר אם קפצה בראש חודש אייר ג"כ, וכמו שכתב הש"ך בסימן זה ס"ק מ"ח, אבל כל זמן שלא קפצה בראש חודש אייר היתה מותרת לשמש מחמת וסת החדש, שהרי לא ראתה בראש חודש בניסן אלא ע"י קפיצה, אבל משום חששא דעונה בינונית מכל מקום אסורה לשמש בראש חודש אייר, דאולי תראה בלא קפיצה משום עונה בינונית, וכמו שכתב המחבר לעיל בסוף סימן קפ"ד:
 .29חוות דעת ביאורים סימן קפט
(יב) האשה שראתה חוששת לוסת החודש. עיין ש"ך ס"ק ל' שהאריך דעונה בינונית יום החודש. והגאון חכם צבי בשאלות ותשובות סימן קי"ד השיגו, ותורף קושייתו דלדברי הש"ך דאין תופסין החבל בב' ראשין לומר דסתם נשים חזיין לעונה בינונית וסתם נשים חזיין ליום החודש אלא ודאי דאין כאן רק וסת אחד ועונה בינונית היא יום החודש, וזה אי אפשר כלל, דהא לגבי וסת החודש פסק בסימן זה סעיף ד' דכשאינו קבוע עברה ולא בדקה מותרת בלא בדיקה, ובעונה בינונית פסק בסימן קפ"ד [סעיף ט] דצריכה בדיקה. ועוד הקשה, דהא הרשב"א מביא שתי ראיות, על עונה בינונית [תורת הבית בית ז שער ג טו, א], ועל וסת החודש [שם ט, א], ולדברי הש"ך טורח שני ראיות למה…
…אמנם בהא שכתב הש"ך דעונה בינונית הוא יום ל"א, נראה עיקר כדבריו. ומה שהקשה החכם צבי דחכמים אמרו ל' יום ולא ל"א, לא קשה מידי, דודאי אם היו אומרים דחוששת ליום ל' היה משמע דהחששא ביום ל', אבל באמת איפכא מצינו בנדה דף ט' [ע"ב] דעונה בינונית הימים שאינה חוששת בהן לראיה קחשיב, דהא פליגי התם דחד אמר ל' יום וחד אמר כ"ג יום, וקאמר התם דמר חשיב ימי טומאה וימי טהרה ומר חשיב רק ימי טהרה, אלמא דהימים שאין חוששת בהן קחשיב, וממילא ביום ל"א היא חוששת. ואדרבה משם ראיה לדבריו, דכיון דמאן דאמר כ"ג יום הוא מטעם דחשיב רק ימי טהרה, ואם נאמר דביום ל' דרכה לראות לא נשאר בימי טהרה רק כ"ב יום, דביום ל' כבר היא טמאה, אלא ודאי דל' יום מתחילת ראיה לתחילת ראיה קחשיב. ובזה נסתלק גם כן קושית החכם צבי שהקשה על הש"ך דמי לחשך לחשוב (יום הראשון של הראיה ולא יום הב') [ראייה אחת מכלל השלשים יום ולא השנייה], דהא בש"ס הכי קחשיב, כיון דחשיב ימי טומאה וימי טהרה אלמא דחשיב יום הראשון ולא יום האחרון כנ"ל…
  .30פלתי על הלכות נדה סימן קפט
[טו] האשה שראתה. - …עכ"פ תבנא לדינא דהך מילתא דש"ך ליתא, וכמו שכתב הגאון מהר"צ. והנכון כמו שכתבו כל המחברים וכן השל"ה, דעונה בינונית הוא יום ל' בצירוף ראייה ראשונה.
 .31שולחן ערוך הרב יורה דעה הלכות נדה קונטרס אחרון סימן קפט
(א) ול' יום אלו כו'. כן הוא לשון הרמב"ן בהלכותיו (פרק ה' הלכה ה'). והלשון מורה בפשיטות דהוא יום ל' מראיה הראשונה, דיום ל"א מקרי מל"א לל"א בלשון הרמב"ן (שם הלכה כ'), והובא בטור, וכן דעת כל האחרונים, והש"ך יחידאה הוא בפירוש הש"ע. ועיין תשובת חכם צבי סי' קי"ד שהרבה להשיב על הש"ך תשובות נוצחות…
 .32חכמת אדם שער בית הנשים כלל קיב
ה  עונה בינונית כיצד סתם נשים שאין להם וסת אחרת דרכם לראות משלושים יום לשלושים יום לפיכך כשראתה היום צריכה לחוש ליום שלושים מראייה זו כגון שראתה בט' בניסן צריכה לחוש לח' אייר שהוא יום שלושים (סעיף א') אך יש אומרים שעונה בינונית הוא וסת החודש אשר נבאר בסימן הסמוך ולכן אינה צריכה לחוש ח' אייר אלא ט' אייר (עיין כל זה בש"ך ס"ק ל') וזכור כלל זה כי לא אכפול עוד ובכל מקום שנכתוב וסת החודש תדע שהוא בלא עונה בינונית וצריכה לחוש לשניהם למקצת פוסקים וכן נכון להחמיר (כן כתבו הפוסקים דאף על גב דלרוב הפוסקים וסתות דרבנן מכל מקום במקום שמחולקין הפוסקים בלא הכרעה ברורה חיישינן להחמיר וראיה ממה שכתב השולחן ערוך בסעיף ז' ולקמן סימן ט'):  
 .33ט"ז יורה דעה סימן קפט
(יז) חוששת לא' באייר מפני ר"ח ניסן. - …ומו"ח ז"ל כתב כאן מדלא נקט אלא אחד באייר שמע מיניה שאינה חוששת ליום א' דראש חודש ולא ידעתי למה יסתור דברי עצמו שכ' לעיל ראתה ליום ר"ח ניסן חוששת לראש חודש אייר והיינו לב' ימי ראש חודש כמ"ש הוא בעצמו:
 .34סדרי טהרה סימן קפט
(יג) לאחד באייר מפני ראש חודש ניסן. כתב בט"ז ס"ק י"ז, פשוט שגם כאן וכו', ומו"ח ז"ל כתב כאן מדלא נקט אלא א' באייר וכו', ולא ידעתי למה יסתור דברי עצמו שכתב לעיל ראתה לראש חודש ניסן חוששת בראש חודש אייר, והיינו לב' ימי ראש חודש, כמו שכתב הוא בעצמו, עכ"ל. ולא קשה מידי, דדברי הב"ח נכונים, דבשלמא בראתה לראש חודש ניסן חוששת לב' ימים דראש חודש אייר, דביום הראשון חוששת משום עונה בינונית, וביום ב' דראש חודש משום שמא תקבע וסת לראש חודש, אבל בדין זה שראתה בא' בניסן ובכ' בו אינה חוששת אלא לב' דראש חודש אייר משום ראייתה דראש חודש ניסן, אבל ביום ראשון דראש חודש אייר אינה צריכה לחוש משום עונה בינונית, דהא כבר חזיא ביום כ' ניסן, וא"כ מן כ' ניסן ועד ראש חודש אייר אינה אלא הפלגה דעשרה ימים, ועונה בינונית הוא ליום ל', וא"כ מהיכי תיתי לחוש ליום א' דראש חודש אייר, והרי הב"ח סבירא ליה לקמן בראתה בראש חודש אייר דאינה צריכה לחוש לט' בו משום הפלגת כ' לפי שכבר הפסיקה בראיית הפלגת כ', וכמו שכתב ג"כ הש"ך בשמו ס"ק ל"א, (וכמ"ש) [וכל שכן] לענין עונה בינונית. ופשוט הוא:
 .35חוות דעת ביאורים סימן קפט
(יג) חוששת לאחד באייר. כתב הט"ז בס"ק י"ז דפשוט דגם כאן חוששת ליום א' דראש חודש אייר משום עונה בינונית, עד לא ידעתי למה יסתור דברי עצמו כו'. מאד תמהתי, דבכאן מיירי שראתה גם בכ' בניסן, ודאי דצדקו דברי הב"ח דאין חשש לעונה בינונית רק לאחר ל' יום מראיה הסמוכה, דהיינו שתספור ל' יום מכ' ניסן. ולא מבעיא לדעת הב"ח, הביאו הט"ז בס"ק (כ') [יח], דבכל וסת הפלגה כשהפסיקה בראיה הוי החשבון מהראיה הסמוכה, ודאי דאף לענין עונה בינונית הדין כן, רק אפילו לדעת הט"ז דפליג שם, מכל מקום בעונה בינונית דהטעם הוא כמו שכתב הר"ן [שם] משום דוכי לעולם לא תראה, ודאי דהחשבון מהראיה הסמוכה. וזה פשוט, ואין צריך לפנים, וצדקו דברי הב"ח:
 .36פלתי על הלכות נדה סימן קפט
[טו] האשה שראתה. - …ועוד נראה לומר דהא דאמרינן בסעיף זה דאם קבעה וסת ליום אינה חוששת בלילה וכן להיפוך, הוא [רק] בענין וסת, דזה תליא בלמודה לראות ביום או בלילה, אבל עונה בינונית דאמרינן דרך נשים לראות מל' לל', זה אינו תלוי 
ביום או בלילה, רק אפילו אם רגילה לראות ביום כשיגיע יומו של ל', כל הלילה ויום אסור, דהא לא משום וסת אתינן עליה, וזה לפענ"ד ברור. ולא נמצא בפוסקים שאף עונה בינונית צריך להיות יום או לילה בשעה שהיא רגילה לראות:..
 .37שולחן ערוך הרב יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
[א] נשים. שרוב הנשים דרכן לראות מל' לל' (רמב"ן רשב"א).(א) ול' יום אלו הם מתחילת ראיה לתחלת ראיה וב' ימי הראיות בכלל הל' (ב"י ב"ח פרישה לבוש של"ה ט"ז חכם צבי דלא כש"ך) דהיינו כשראתה באחד בשבת דרכה לחזור ולראות בב' בשבת בסוף ד' שבועות. הילכך חוששת ליום ל' לפרוש מבעלה מתחלת הלילה (של"ה) עד סוף היום אפילו ראתה עכשיו בלילה (כרתי פלתי וכן משמע בגמרא ופוסקים)…
 .38סדרי טהרה סימן קפט
…עוד ראיתי בספר כרתי ופלתי דעונה בינונית אסורה כל היום וכל הלילה. ולבי לא כן ידמה, ולענ"ד דאינה אסורה אלא ביום ל' מראיה ראשונה, אם היתה ביום אסורה ביום ואם בלילה אסורה בלילה. אף שכתב [תפארת ישראל] בס"ק ט"ו שזה נראה לו ברור, לא ידעתי שם הכרע לדבריו:
 .39ב"ח יורה דעה סימן קפט
א  כל אשה וכו'. מימרא דריש לקיש בפרק כל היד (דף ט"ו א) וכפירוש רש"י דכשאין לה וסת שלשים יום לראייתה היא עונת וסתה כסתם נשים דחזיין לסוף שלשים וצריך לפרוש עונה אחת כשהגיע יום שלשים דאפילו בדקה עצמה ומצאה טהורה אסורה לשמש…
 .40שולחן ערוך הרב יורה דעה הלכות נדה קונטרס אחרון סימן קפט
(א) ול' יום אלו כו'. - …ועיין ר"ן ומגיד משנה דהרי"ף והרמב"ם לא סבירא להו כלל דין עונה בינונית. וכן דעת הראב"ד. וכן דעת הרא"ה. ואף ברש"י ורמב"ן לא הוזכרה פרישה כלל, רק ברשב"א, ונמשך אחריו הטור וש"ע. והלכך אין למחות ביד המקילין כיון שיש להם על מה שיסמוכו בפרט להקל בדברי סופרים.
 .41תרומת הדשן סימן רמז
שאלה: אשה שרגילה לראות בענין זה שלעולם לא בפחות מי"ד ימים אחר טבילתה, אבל לאחר ארבע עשרה ימים אין לה קבע, לפעמים בט"ו או בט"ז או י"ז ולפעמים בכ"א בכ"ג בכ"ד לאחר טבילה אין לה קביעות לדלוגים הללו כלל, אי חשיבי בכה"ג אשה שאין לה ווסת להצריכה בדיקה לבעלה בכל תשמיש או לאו?  
תשובה: יראה דזו אינה צריכה בדיקה כלל לכל אשר תשמש קודם ארבע עשרה יום לטבילתה, ואפי' לפי' ר"ח ור"ת דפסקו דאין לה וסת בעי בדיקה לבעלה וכתב א"ז ואשירי שיש להחמיר כדבריהם, מ"מ נראה דהך אשה לאו אין לה וסת מיקרי קודם הארבע עשרה ימים…
 .42שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפו
סעיף ג
אשה שאינה רואה בפחות מי"ד ימים אחר טבילתה, אבל לאחר י"ד ימים אין לה קבע, עד י"ד יום דינה כדין אשה שיש לה וסת.  
 .43חוות דעת ביאורים סימן קפו
(ג) דינה כדין אשה שיש לה וסת. מאוד לבי מגמגם בדין זה, דאי נימא דמחמת שהוחזקה שלשה פעמים שאינה רואה בימים אלו הוה דינה בימים אלו כאשה שיש לה וסת ושלא בשעת וסתה, אם כן אשה שהיא רואה תמיד אחר שלשים יום ואחר שלשים יום אין לה וסת פעמים מקדמת ופעמים מאחרת, לא תחוש לעונה בינונית, דהא איתחזקה שלא תראה עד לאחר ל' יום, והוי כאשה שיש לה וסת שאינה חוששת לעונה בינונית, והא ודאי ליתא כדמוכח מכל הפוסקים, ועיין ש"ך סימן קפ"ט ס"ק ל' ובמה שכתבתי שם [ביאורים סוף ס"ק יב]. ועוד כיון דהר"ן [שבועות ב, ב] הובאו דבריו בב"י סימן קפ"ו [עמוד כד סוף דבור ראשון] [כתב] בטעם אשה שאין לה וסת וז"ל, כיון דנראה מענינה שמקרים גורמין לראייתה כקפיצות ואכילות, יש לחוש גם כן שמקרה חימוד תשמיש יגרום הדם, ואם כן נראה דכל שאין לה יום החודש קבוע או הפלגה קבועה נראה לומר שמקרים גורמים לראייתה, 
וחיישינן למקרה חימוד התשמיש. ועל כרחך צריך לומר דסברת התרומת הדשן היא, דהרי איתחזקה ג' פעמים שבאותן י"ד יום אינה עלולה למקרים, והוא דחוק…
 .44סדרי טהרה סימן קפט
(כ) ואם חזרה לראות ביום וסת הראשון. והוא הדין להפסיקה וכו'. - …ונראה לכאורה דדוקא בכהאי גוונא שראתה לל' ולל"ב ול"ד הוא דצריכה לחוש לעונה בינונית מראיית יום ל"ד, אבל אי היתה רואה לל"א ואח"כ לל"ב ול"ד וכהאי גוונא, לא היתה צריכה לחוש לעונה בינונית, כיון דהוחזקה זו שלא תראה תוך שלשים, אע"ג דאחר שלשים אין לה וסת קבוע, מכל מקום תוך שלשים הוחזקה שלא תראה, וכמו שכתב בתרומת הדשן סימן הנ"ל, ופסק כן המחבר בסימן קפ"ו סעיף ג' באשה שהוחזקה לראות בענין זה שלעולם (לא) בפחות מן י"ד יום אחר טבילתה אינה רואה, אבל לאחר י"ד יום אין לה קביעות, דתוך י"ד יום חשיב כיש לה וסת לענין שאינה צריכה בדיקה לפני תשמיש. מיהו י"ל דאיהו לא הקיל אלא לענין בדיקה לפני תשמיש, דבלאו הכי הרשב"ם והרבה גאונים סבירא להו דכל לבעלה לא בעי בדיקה, ואפילו אי בעי לאחמורי לא שבקינן, אבל בעלמא אפשר דלא סמכינן אזה, וכן משמע שם:
 .45תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…אבל עונה בינונית שהיא לשלשים יום הרי הוא לה כוסת קבוע לדבר זה שאעפ"י שלא הרגישה בדם אסורה עד שתבדק ותמצא טהור.
 .46טור יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
כל אשה שאין לה וסת קבוע חוששת ליום ל' לראייתה שהיא עונה בינונית לסתם נשים ואם יש לה וסת קבוע לזמן ידוע כגון מכ' לכ' או מכ"ה לכ"ה חוששת לזמן הידוע א)שאסורה לשמש כל זמן הוסת ולאחר הוסת עד שתבדוק ותמצא טהורה כדפרישית לעיל…
 .47הלכות נדה לרמב"ן פרק ה
ב. והנשים שיש להן וסת משמשות שלא בשעת וסתן ואינן צריכות בדיקה, ובועל ושונה כמה פעמים ואינם צריכין לבדוק כלל לא לפני תשמיש ולא לאחריו ולא בין תשמיש לתשמיש, לא הוזכרה בהן בדיקת עדים בתלמוד אלא בעסוקות בטהרות.  
ג. בין שיש להן וסת בין שאין להן וסת והוחזקו שלא יהו רואות מחמת תשמיש הרי כולן לבעליהן בחזקת טהרה ובאין ומשמשין עמהן בין עירות בין ישנות, במה דברים אמורים בזמן שהניחו אותן בחזקת טהרה אבל הניחו אותן טמאות הרי היא אסורה לו עד שתאמר טבלתי וטהורה אני.  
ו. היה לה וסת הגוף ואין לה יום קבוע הרי היא אצלו בחזקת טהרה עד העונה כמי שאין לה וסת.  
 .48שולחן ערוך הרב יורה דעה הלכות נדה קונטרס אחרון סימן קפט
(א) ול' יום אלו כו'. - …אבל באמת כל מעיין בהלכות נדה להרמב"ן יראה לעין דלא סבירא ליה כלל דין עונה בינונית לפרוש מבעלה אלא לבדיקה ותביעה אחר העונה או ביום העונה. ותוך עונתה היינו לפני יום העונה. כמבואר בהדיא ממ"ש בפ"ב הל' י"ב. ועיין שם בפרק ה' הלכה ב' ג' ד' ה' ו' דמשמע בהדיא שם דשלא בתוך ימי עונתה מותרת בבדיקה ולא חילק בין יום העונה או אח"כ (והטור וש"ע סימן קצ"ו שהעתיקו לשונו שבפ"ב הל' י"ב סמכו על מה שכתבו בסי' קפ"ד וקפ"ט). וכן בגמרא ופירש"י מיירי בבדיקה ותביעה. אלא דהרשב"א כתב על פירש"י ושמעינן מיניה כו', דמשמע ליה הכי, אבל רש"י על כרחך לא סבירא ליה הכי. דהא רש"י סבירא ליה דאפילו יש לה וסת חוששת לעונה בינונית כמ"ש הר"ן בחידושיו ובפרק ב' דשבועות, ובברייתא דף ס"ד תניא בהדיא (היתה למודה לראות כו' ושינתה כו') מי"ח ואילך הותרו כולן, אפילו י"ז וי"ח בחדש שלאחריו שהיא עונה בינונית לכולי עלמא. ואף הרמב"ן שנחלק על רש"י בזה מודה ליה שאם לא ראתה בשעת וסתה חוששת לעונה בינונית כמ"ש הר"ן שם משמו, ולמה השמיט דין זה בהלכותיו, ואדרבה סתם וכתב במה דברים אמורים באשה שאין לה וסת כו', אלא ודאי משום דכל הסוגיא לא מיירי אלא לענין בדיקה ותביעה, ובמסקנא לא קיימא לן כרבה בר בר חנה אלא דגם ביש לה וסת בעיא בדיקה אחר הוסת, אם כן ליכא נפקא מינה בדין זה כלל.
 .49תורת השלמים סימן קפט
[ד] בפעם אחת. ואפילו עונה בינונית שלא נקבע רק פעם אחת נעקר בפעם אחת וכן משמעות הש"ס והטור והרשב"א וכל הפוסקים וכן משמעות המחבר כאן ודלא כעט"ז שבסעיף י"ג כתב דעונה בינונית הוה כוסת קבוע ממש ואינו נעקר אלא בג' פעמים ולא דק בזה וכבר השיג ג"כ עליו הש"כ בסי' זה ס"ק ל' ע"ש:
 .50חוות דעת ביאורים סימן קפט
(יב) האשה שראתה חוששת לוסת החודש. - …ומה שתמה הש"ך על העטרת זהב שכתב דיום ל' אינו נעקר בפעם אחת, יפה תמה, דתמיד היא חוששת ליום ל' אפילו אם עקרתו הרבה פעמים ולא ראתה בו:
