הל' נדה –  מ   וסת לשעות לדילוג ולימי השבוע                                                                                       מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף סג עמוד ב
מתני'. - …רבי יוסי אומר: אף ימים ושעות וסתות…
 .2רש"י מסכת נדה דף סג עמוד ב
אף ימים ושעות - בגמ' מפרש.
 .3תלמוד בבלי מסכת נדה דף סג עמוד ב
תנא כיצד א"ר יוסי ימים ושעות וסתות - היתה למודה להיות רואה מיום עשרים ליום עשרים, ומשש שעות לשש שעות, הגיע יום עשרים ולא ראתה - אסורה לשמש כל שש שעות ראשונות - דברי רבי יהודה, ורבי יוסי מתיר עד שש שעות, וחוששת בשש שעות. עברו שש שעות ולא ראתה - אסורה לשמש כל היום כולו - דברי ר' יהודה, ורבי יוסי מתיר מן המנחה ולמעלה. 
 .4רש"י מסכת נדה דף סג עמוד ב
אסורה לשמש כל היום כולו דברי רבי יהודה - ורבי יהודה לטעמיה דאמר כל עונת וסתה אסורה ועונה הוי או יום או לילה ומי שוסתה בלילה ואפילו בסופה אסורה כל הלילה ואם וסתה ביום ואפי' בסופו כל היום אסורה.
עד שש שעות - דשעות דייקינן הואיל ווסתה בשעה ששית אינה אסורה לא לפניה ולא לאחריה.
וחוששת לשש שעות - שעה ששית היא אסורה שהוא וסתה.
מן המנחה - היינו משש שעות ולמעלה מכי ינטו צללי ערב ובשבע כבר נטו הצללים שהחמה במערב.
 .5תוספות מסכת נדה דף סג עמוד ב
אסורה לשמש כל שש שעות דברי רבי יהודה - לר' יהודה הוה שייך למתני כל היום כולו כדמוכח בסיפא שהוא אוסר כל היום אלא משום רבי יוסי תני לה בתרתי בבי.
וחוששת בששה שעות - היינו כל שעה ששית.
 .6תלמוד בבלי מסכת נדה דף סו עמוד א
ההיא דאתאי לקמיה דרבי יוחנן, דכל אימת דהות סלקא מטבילת מצוה הות קחזיא דמא. א"ל: שמא דימת עיריך עלתה ביך, לכי והבעלי לו ע"ג הנהר.
 .7רש"י מסכת נדה דף סו עמוד א
דימת עיריך - בנות עיריך שהיו מתקנאות ביך בחיבה שביניך לבעליך דימת לשון ליעוז פרליר"ץ כמו (יבמות דף נב) מידם דיימא וכמו (סוטה דף כז) לא ישא אדם דומה.
 .8חידושי הרמב"ן מסכת נדה דף סו עמוד א
הא דא"ר יוחנן לכי והבעלי לו על גב הנהר. משום שאין וסת זה אוסר יומו לפי שלא היה וסתה אלא בהכנסתה לעיר שהיו חברותיה מרגישות בה, ושמא אף היא היתה מתביישת מהן מפני שמדברות בה ומתחלחלת והו"ל כוסת של קפיצות ושל אכילות שום שכל זמן שאינה אוכלת אינה חוששת, א"נ דימה לא קבעה וסת דאקראי בעלמא היא וה"ק לה לאו טבילה גרמא ליך דתיתסרי אלא דימת עירך גרמא ליך ומותרת את על גב הנהר.
 .9בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן א
…ומדקתני זה וזה אסורין משמע דכי הדדי נינהו, אלמא לוסת שאינו קבוע נמי חוששת כל היום. ומסתברא לן דוקא שלא קבעה וסת לא לימים ולא לשעות, אבל אם קבעה וסת לשעות ולא קבעה לימים אינה חוששת אלא לשעתה בלבד. דעד כאן לא פליג ר' יהודה עליה דר' יוסי אלא בלמודה לימים, כדתניא (נדה סג ב) היתה למודה להיות רואה ליום עשרים משש שעות לשש שעות והגיע יום עשרים ולא ראתה אסורה לשמש כל שש שעות דברי ר' יהודה ור' יוסי מתיר עד שש שעות וחוששת לשש שעות וכו'. 
הכא הוא דפליג ר' יהודה דכיון דלמודה ביום עשרים אע"ג דלמודה בשש שעות קביעותה דיומא אסר לה ועקר לקביעותה דשעה, חיישינן כיון דקביעא לה וסת בהאי יומא כולי יומא זמנה היא. אבל היכא דקביעא לה וסת לשעה ולא קביע לה וסת ליומא, ודאי קביעותה דשעה מהניא לה ולא אתי וסת שאינו קבוע דיומא ועקר לה לקביעותא דשעה ז. ותו איכא למיגמר להא מילתא מההיא אתתא (נדה סו א) דכל אימת דהות סלקא מטבילת מצוה הוית חזיא דם ואתיא לקמיה דר' יוחנן ואמר לה שמא דמות עירך עלתה ביך לכי והבעלי לו על גב הנהר. והא התם דבין שהיה לה וסת בין שלא היה לה וסת יום טבילתה לא היה קבוע, פעמים מקדמת ופעמים מאחרת, וביום טבילתה היתה לה שעה קבועה לראיה, שבכל עת שהיתה נכנסת לעיר וחברותיה מרגישות בה מיד רואה, ואעפ"כ לא חשש ר' יוחנן אלא לשעתא בלבד דהיינו שעת כניסתה לעיר, אבל קודם כניסתה לעיר התירה. שמעינן מינה שאם קבעה וסת לשעות ולא קבעה לימים אינה חוששת אלא לשעתה בלבד.  
 .10בעלי הנפש שער תיקון הוסתות - השגות הרז"ה סימן א
ז. עוד כתב אם קבעה וסת לשעות ולא לימים אינה חוששת אלא לשעתה בלבד, דעד כאן לא פליג ר' יהודה אלא בלמודה לימים ולשעות אבל אי קביע לה וסת לשעה ולא קביע לה וסת ליומא ודאי קביעותה דשעה מהניא, ולא אתי וסת שאינו קבוע דיומא ועקר לה לקביעותא דשעה. ולא הבינותי בזה מהו רוצה לומר, אם רוצה לומר שהאשה קובעת וסת בשעות שלא בימים, זה תימא הוא, שלא מצינו קביעות שעות בלא ימים בכל דברי רבותינו, ואם כן הרי האשה הזאת אסורה כל ימיה באותה שעה. ואין לנו כיוצא בה בכל התלמוד. ומה שהביא ראיה מההיא איתתא דכל אימת דסלקא מטבילת מצוה הוות חזיא, זה במעשה היה תלוי ולא בשעה, שאם אין לה יום קבוע אין לה שעה קבועה. ואין בזו שום ראיה.  
 .11שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף ג
אם קבעה וסת לשעות ולא לימים, אינה חוששת אלא שעתה בלבד, והוסת הזה הוא נעקר בשעה אחת, ואפילו בלא בדיקה.  
 .12ט"ז יורה דעה סימן קפט
(ד) וסת לשעות. פירוש כגון אחר טבילתה או שאר דברים כיוצא בזה שרגילה לראות מחמת אותו זמן:
 .13חוות דעת חידושים סימן קפט
[ד] לשעות. פירוש שראתה ג' פעמים בימים שאינן שוין, דהדין דחוששת לאחרון שבהם, כמו בסעיף י"ג, ואם כל אותן הג' פעמים ראתה בשעה ידועה אינה חוששת רק שעתה כשיש לה שעה קבועה לראייתה. והוא הדין בוסת הקפיצות או אחר טבילתה, ג"כ אינה אסורה רק שעתה כשיש לה שעה קבוע לראייתה, כיון דוסת שאינו קבוע הוא. ועיין ביאורים [ס"ק א]:
 .14חוות דעת ביאורים סימן קפט
(א) אם קבעה וסת לשעות. פירוש, כגון שראתה כמה פעמים בימים שאינן שוין, כגון א' בניסן וד' אייר וח' סיון, דהדין שחוששת לאחרון שבהן דהיינו לח' תמוז עונה שלימה כמו שחוששת לוסת שאינו קבוע, כמבואר בסימן זה כמה פעמים, ועל זה כתב המחבר דאם בכל פעם שראתה בימים אלו ראתה תמיד בשעה אחת, כגון בשעה ששית מהיום, דאז אינה חוששת לח' תמוז רק בשעה ששית, ולא עונה שלימה, דבכהאי גוונא אף רבי יודא דפליג עליה דרבי יוסי, נדה (ט"ו) [סג ע"ב], מודה דאתיא קביעותיה דשעה ועקרה ליה ליום שאינו קבוע. ועיין בבעלי הנפש להראב"ד [שער תיקון הוסתות סימן א הלכה י] שכתב בהדיא כן. עיין שם בבעלי הנפש שמביא ראיה מהאי איתתא [שם סו, א] [דכל אימת] דהוה סלקא מטבילת מצוה הוה חזיא דמא, דאמר לה לכי והבעלי לו על גבי הנהר, אף דהוה לה וסת קבוע לליל טבילה אפילו הכי לא אסרה כל העונה, ועל כרחך הטעם משום דטבילה כקפיצה דמיא, דהוה כוסת שאינו קבוע, ומשום הכי אינה חוששת אלא שעתה, ולה היתה שעה קבועה לראות בשעה שבאה לעיר, משום הכי התירה קודם. וזהו כונת הט"ז בס"ק ד' גם כן שכתב כגון אחר טבילתה וכיוצא, פירוש, דכל וסת שאינו קבוע אינה חוששת אלא שעתה כשהשעה נקבעה ג' פעמים. ולזה שפיר מסיים המחבר דהוסת הזה נעקר בשעה אחת אפילו בלא בדיקה, דהיינו כיון שעברה שעתה ולא בדקה ולא הרגישה, מותרת כדין וסת שאינו קבוע. והטעם פשוט, דנהי דהשעה קבועה דביום שתראה ודאי לא תראה רק בשעה זו, מכל מקום היום אינו קבוע שתראה בשעה זו ביום זה דוקא, והוי כשאר וסת שאינו קבוע דמותרת בלא בדיקה ונעקר בפעם אחת כמו בסעיף ד':
 .15סדרי טהרה סימן קפט
(א) לשעות ולא לימים. - …ומה שכתב הראב"ד [שם סימן ד הלכה ב] דוסת הזה נעקר בשעה אחת, נראה דסבירא ליה דוסת הקבוע לשעות ולא לימים דמיא לוסת הקפיצות, שאינו נקבע אלא לימים קבועים, ואפילו הכי כל שראתה כן ג' פעמים חוששת לה פעם אחת ונעקר בפעם אחת, וכהאי גוונא בוסת השעות. ועיין מה שכתבתי לקמן [ס"ק ו] בזה:
 .16נקודות הכסף סימן קפד
סעיף ב
א] [ט"ז ס"ק ב] ותמוה הוא להחמיר כו'. - …אי נמי, אפשר דסבירא ליה דבזמן הזה אין לה וסתות כל כך לקבוע שעות ביום. וכיוצא בזה כתב האגודה סוף פרק האשה [נדה סימן לו] אחר שהביא סוגית הש"ס דרבי יודא שם וזה לשונו, תניא והזרתם [ויקרא טו, לא] כו', סמוך לוסתן עונה, וכשיעבור אותה העונה מותרת, ועתה שאין לה[ן] וסתות גמורות יש להרחיק מעט קודם עונת הוסת ולאחריו, ע"כ.
 .17תלמוד בבלי מסכת נדה דף טז עמוד א
איתמר; אשה שיש לה וסת, והגיע שעת וסתה ולא בדקה, ולבסוף בדקה, אמר רב: בדקה ומצאת טמאה - טמאה, טהורה - טהורה. ושמואל אמר: אפילו בדקה ומצאת טהורה - נמי טמאה, מפני שאורח בזמנו בא. לימא בוסתות קמיפלגי, דמ"ס - דאורייתא, ומ"ס - דרבנן! אמר ר' זירא - דכ"ע - וסתות דאורייתא, כאן - שבדקה עצמה כשיעור וסת, כאן - שלא בדקה עצמה כשיעור וסת. ר"נ בר יצחק אמר: בוסתות גופייהו קמיפלגי, דמ"ס - וסתות דאורייתא, ומר סבר - וסתות דרבנן.
 .18רש"י מסכת נדה דף טז עמוד א
דכ"ע - אפי' רב מודה דוסתות דאורייתא והא דקאמר דבמצאתה טהורה טהורה כשבדקה בשיעור וסת של וסתה דודאי אי הוה דם הוה משכחא ושמואל סבר אפי' הכי טמאה דאורח בזמנו בא הואיל ולא בדקה בשעת וסת ממש.
וכאן שלא בדקה עצמה כו' - הא דקאמר לעיל וסתות דאורייתא וטמאה אפילו לרב בשלא בדקה עצמה בשיעור וסת ואח"כ בדקה ומצאתה טהורה טמאה ואיכא דאמרי דמר אמר חדא ומר אמר חדא ולא פליגי.
 .19תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ומיהו אסורה עד שתבדוק ומצאה טהור שאני חושש שמא בא האורח אע"פ שלא הרגישה. והיינו דקאמר רב בדקה ומצאה טהור טהור ותניא רבי יהושע אומר תבדק אלמא לכולהו בדיקה מיהא בעיא. והא דקאמר רב מצאה טמא טמא דמשמע לכאורה דטהורה עד שתמצא טמא. לא היא דמצאה טמא כדי נקטיה ואגב דאמר מצאה טהור נקט נמי מצאה טמא. והוא הדין למי שאין לה וסת והגיע עת וסתה בינונית שהוא יום שלשים לראייתה הרי זו אסורה עד שתבדק ואם בדקה ומצאה טהור טהורה. יש לה וסת שאינו קבוע והוא לה בפחות מעונה בינונית כגון שראתה לעשרים וחמשה וכיוצא בזה אף על פי שלא בדקה כיון שלא הרגישה בדם הרי זו טהורה בלא בדיקה כלל.
 .20שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפד
סעיף ט
שאר נשים, צריכות בדיקה כשיגיע הוסת. עבר הוסת ולא בדקה ולא הרגישה, טהורה בלא בדיקה. וי"א שאסורה עד שתבדוק, אם יש לה וסת קבוע, או שהוא יום ל' אע"פ שאינו קבוע. (והכי נהוג, כד וכן הוא לקמן סימן קפ"ט).  
 .21ש"ך יורה דעה סימן קפד
כג  עד שתבדוק. כתב בית יוסף ממשמעות הפוסקים דאפילו איחרה זמן מה אחר הוסת כיון שבדקה ומצאה טהורה טהורה והב"ח פסק דיש להחמיר כמסקנת המרדכי בשם רא"מ וכסה"ת וכהגהת ש"ד בשם סמ"ק דדוקא בבדקה עצמה מיד לאחר וסתה תוך שיעור וסתה אבל לא בדקה תוך הזמן אף על פי שלאח"כ בדקה עצמה ומצאה טהורה טמאה דחזקה אורח בזמנו בא ונפל לארץ ע"כ ולקמן סי' ק"צ סנ"א נתבאר איזה שיעור וסתה ע"ש:
 .22פתחי תשובה יורה דעה סימן קפד
(יט) שתבדוק עבה"ט בשם ב"ח והאחרונים כתבו שאין לחוש לחומרא זו ועי' בתשובת ושב הכהן סי' ל"ד:
 .23שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף ד
עוד יש חילוק בין קבעתו ג' פעמים ללא קבעתו ג' פעמים, שהקבוע אף על פי שעברה עונתה ולא הרגישה, אסורה לשמש עד שתבדוק ותמצא טהורה. ושלא קבעתו ג"פ, אם הגיע זמן הוסת ולא בדקה ולא ראתה, כיון שעברה עונתה, מותרת. ועונה בינונית, שהיא לל' יום, דינה כוסת קבוע (הרשב"א).  
 .24ט"ז יורה דעה סימן קפט
(ה) כיון שעברה עונתה מותרת. אע"ג דבסי' קפ"ו פסק באין לה וסת צריכה בדיקה לפני תשמיש כאן מיירי שיש לה כבר וסת אלא ששינתה עכשיו בוסת חדשה ולא קבעתו ג' פעמים:
 .25נקודות הכסף סימן קפט
סעיף ד
א] [ט"ז ס"ק ה] כאן מיירי שיש לה כבר וסת כו'. זה אינו, דמשמע דמיירי אפילו בתחילת קביעותא, אלא י"ל דהתם מיירי שאין לה וסת כלל וכל פעם היא מוחזקת ברואה, אבל כאן יש לה וסת אלא שאינו קבוע:
 .26ש"ך יורה דעה סימן קפט
ז  ועונה בינונית כו'. ואסורה לבעלה לשלשים עד שתבדוק וכדלעיל סי' קפ"ד ס"ט וע"ש:
 .27תלמוד בבלי מסכת נדה דף סד עמוד א
איתמר, ראתה יום חמשה עשר לחדש זה, ויום ט"ז לחדש זה, ויום שבעה עשר לחדש זה. רב אמר: קבעה לה וסת לדילוג. ושמואל אמר: עד שתשלש בדילוג. נימא רב ושמואל בפלוגתא דרבי ורשב"ג קמיפלגי, דתניא, ניסת לראשון - ומת, לשני - ומת, לשלישי לא תנשא - דברי רבי. רשב"ג אומר: לג' - תנשא, לד' לא תנשא. לא, דכ"ע - כרשב"ג, והכא בהא קמיפלגי; רב סבר - חמשה עשר ממנינא, ושמואל סבר - כיון דלאו בדילוג חזיתיה לאו ממנינא הוא.
 .28רש"י מסכת נדה דף סד עמוד א
קבעה לה וסת לדילוג - ואסורה ליום י"ח לחדש רביעי וליום י"ט בחדש חמישי וכן לעולם.
עד שתשלש בדילוג - ויום ט"ו אינו מן המנין שהוא תחלת ראייתה ואין שם דילוג.
 .29תוספות מסכת נדה דף סד עמוד א
איתמר ראתה ט"ו בחדש זה וט"ז בחדש זה - …והיכא דבראשונה אין לה שיעור בחדש שתהא השניה נראת דילוג מן הראשונה דכ"ע דאין הראשונה מן המנין ובעינן שתשלש בדילוג כגון ראתה עכשיו ושניה בעשרים לה ושלישית בכ"א לשניה ומשום הכי נקט ט"ו בחדש זה…
 .30רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן ג השני
…ורב לא קאמר דראיה ראשונה מן המנין אלא היכא שהראיה ראשונה היתה בחמשה עשר בחדש(כ) כיון דזמן ראיותיה למנין ימות החדש אבל אם ראייה ראשונה היתה בראש חדש ושנייה בחמשה עשר לראייה זו ושלישית בשש עשרה לאותה ראייה מודה רב דלא קבעה לה וסת דראייה ראשונה אינה מן המנין…
 .31שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף ה
פעמים שתהיה ההפלגה שקובעת בהם הוסת, בדילוג. כגון שראתה היום, וראתה שנית לסוף ל', ושלישית לל"א, ורביעית לל"ב, קבעה וסת לדילוג של הפלגות. בין שהרחיקה דילוגה הרבה, בין שלא הרחיקה אלא יום אחד, קבעה וסת לדילוג השוה. יב שבכל ענין שתהא משוה ראייתה, קבעה לה וסת.  
 .32ט"ז יורה דעה סימן קפט
(ו) ורביעית לשלשים ושנים. זהו כיש אומרים שבסעיף ז' אבל לדעה ראשונה דלשם בעינן כאן עוד ראתה בשלשי' ושלשה:
 .33ש"ך יורה דעה סימן קפט
ח  כגון שראתה היום כו' קבעה וסתה כו'. משמע דבד' ראיות קבעה וסת לדילוג והיינו דוקא לדעת היש מחמירין דלקמן סעיף ז' וכ"כ בפרישה סל"ז וכן משמע בתוספות והרא"ש ס"פ האשה גבי מ"ש דל"ק רב דראיה הראשונה היתה בט"ו בחודש כיון דראיותי' למנין ימות החודש אבל אם ראיה ראשונה היתה בר"ח ושניה בט"ו לראיה זו ושלישית בט"ז לאותה ראיה מודה רב דלא קבעה לה וסת דראיה ראשונה אינה מן המנין עכ"ל ומביאו ב"י בדף קצ"ב ע"ג סוף ד"ה כיצד קובעה בימי החודש בדילוג כו' משמע דאם ראתה ד' ראיות אפילו אין ראיותיה למנין החודש שקבעה וסת לדילוג לרב ולפ"ז להפוסקים בס"ז כשמואל א"כ הכא לא קבעה וסת לדלוגים אלא בה' ראיות וכמ"ש הרמב"ן ומביאו הטור כגון שראתה פעם אחת ואח"כ ראתה פעם שנית בכ"ט לראיה ראשונה ואח"כ פעם שלישית בל' לראי' ב' ואח"כ בל"א ואח"כ בל"ב דהשתא בראיה ג' התחילה לדלג ושם דילוג עליה ולפמ"ש לקמן ס"ח י"ט דלענין הדין יש להחמיר כשני הסברות ה"ה הכא:
ט  וראתה שנית לסוף ל' כו'. וה"ה דילגה למפרע כגון ראתה שני' לסוף כ"ט ושלישי' לסוף כ"ח בכל ענין שהיא משוה דילוגה קבעה וסת כמו כן לדילוג וזה פשוט וכן משמע בתוס' פ"ק דנדה ד"ט ע"ב ד"ה פיחתה כו':
י  קבעה וסת לדילוג כו'. וחוששת אחר כך ליום ל"ג ואחר כך ליום ל"ד וכן לעולם:
יא  בין שהרחיקה דילוגה הרבה. כגון שדלגה מכ"ט לל"א ואחר כך לל"ג ואח"כ לל"ה חוששת שוב לל"ז ואח"כ לל"ט וכן לעולם וכן דעת הרשב"א במשמרת הבית דף קס"ט ע"ב וכ' שכ"כ הראשונים ז"ל ודלא כהרא"ה בב"ה שם:
 .34פתחי תשובה יורה דעה סימן קפט
(ג) קבעה עבה"ט דה"ה אם דילגה למפרע ועי' כו"פ שמפקפק בזה משום שזה מנגד להטבע ע"ש:
 .35ערוך השולחן יורה דעה סימן קפט
סעיף יט
אין הפרש בדילוגים בין שהרחיקה הרבה בין מעט כלומר בין שהדילוג היה רק יום אחד ל' ול"א ול"ב כמ"ש ובין שדילגה שני ימים כגון שראתה לל' ולל"ב ולל"ד ולל"ו חוששת אח"כ לל"ח ולמ' וכן לעולם וה"ה בג' ימים ויותר וכ"כ הרשב"א בתורת הבית דלא כיש מי שחולק בזה ונראה דכן הוא בעניין דילוג החדש ודע דיש מי שאומר דגם בדילוג בפחת הדין כן כלומר שראתה לסוף ל' ואח"כ לכ"ט ואח"כ לכ"ח ואח"כ לכ"ז דחוששת אח"כ לכ"ו ולכ"ה ולכ"ד וכן לעולם [ש"ך סק"ט] ויש מי שמגמגם בזה דא"כ כך תפחות ותלך עד שתראה בכל יום ודבר זה א"א [כרו"פ סק"ו] אבל כן מפורש בס' בעלי הנפש להראב"ד ע"ש ויראה לי דהפחיתה היא רק עד י"ח יום ולא יותר משום דשם כלים י"א יום שבין נדה לנדה שהיא מוחזקת בחזקת טהרה:  
 .36תלמוד בבלי מסכת נדה דף לט עמוד ב
א"ל: לא, הכי א"ר יוחנן, כגון דחזאי ריש ירחא, וריש ירחא, ועשרין וחמשה בירחא, וריש ירחא, דאמרינן דמי יתירי הוא דאתוספו בה. וכן כי אתא רבין וכל נחותי ימא, אמרוה כרב הונא בריה דרב יהושע.
 .37רש"י מסכת נדה דף לט עמוד ב
א"ל לא אלא הכי א"ר יוחנן - כגון דחזיא תרי זימני בריש ירחא ופעם שלישית בכ"ה ורביעית בר"ח דה"ל הך ראייתה בתרייתא שהיא שלישית לראייה של ר"ח בתוך ימי נדותה ממש שהיא נדה מיום כ"ה ומש"ה קרי להו תוך ימי נדותה דהא נדה היא וטעמא מאי הוי קביעות הא אורחה בהכי שנפתח מעיינה משום דאמר הך ראייה דראש חדש ראיית וסתה היא והיום זמנה והאי דאקדים וחזאי בכ"ה דמים יתירי איתוספו בה.
אמרוה - להא דרבי יוחנן.
כרב הונא - וכדמתרצינן.
 .38תלמוד בבלי מסכת נדה דף יא עמוד א
לישנא אחרינא, א"ר הונא: קפצה וראתה, קפצה וראתה, קפצה וראתה - קבעה לה וסת לימים ולא לקפיצות. היכי דמי? א"ר אשי: דקפיץ בחד בשבת וחזאי, וקפיץ בחד בשבת וחזאי, (ובשבת קפצה ולא חזאי), ולחד בשבת (אחרינא) חזאי בלא קפיצה - דהתם איגלאי מילתא דיומא הוא דקא גרים.  
 .39תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ורבותינו הצרפתים ז"ל מוסיפין שאף שם היום גורם וסת כדאשכחן בשור המועד שבת ושבת ושבת נעשה מועד לשבתות. והיינו דאמרינן בפרק קמא דנדה קפצה וראתה קפצה וראתה קפצה וראתה קבעה וסת לימים ואוקמה רב אשי כגון דקפץ בחד בשבא וחזאי וקפץ בחד בשבא וחזאי ולחד בשבא אחרינא חזאי בלא קפיצה. אלמא ימי השבוע קבעי וסת. ושמעינן מינה דוסת הימים הרי הוא נקבע בג' ראיות לבד…
 .40שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף ו
כשם שקובעת וסת בהפלגה מימים שוים ושאינם שוים, כך קובעת בימי החדש ובימי השבוע שוים ושאינם שוים. כיצד, ראתה ג"פ באחד בשבת או בה' בשבת, או באחד בניסן ובאחד באייר ובאחד בסיון, או בה' בניסן ובה' באייר ובה' בסיון, קבעה לה וסת באחד בשבת או בה' בו, ובאחד בחודש או בה' בו, אף על פי שאחד מלא ואחד חסר, אין מדקדקין בכך.  
 .41ש"ך יורה דעה סימן קפט
יג  כך קובעת בימי החודש. כתב הרא"ה בספר ב"ה שם לא לקידוש החודש ולתקיעת שופר שלנו אלא למולד הלבנה לשעה שנראה שראוי לקבוע חודש על פי הראיה אבל הרשב"א במ"ה כתב דודאי שיפורא גרים והכל לימות החודש מלא וחסר לחדשים ולשנים מעוברות לפי תיקוני ב"ד שכל מה שב"ד שלמטה עושים ב"ד שלמעלה מסכימי' עמהם דכתיב אשר תקראו אותם אשר תקראו אתם במועדם ואף בחידושי הגוף כן וכמו שדרשו ז"ל בלאל גומר עלי קטנה בת ג' שנים ויום א' שנבעלה אין בתוליה חוזרים נמנו ב"ד ועבר השנה בתולי' חוזרים הוי לאל גומר עלי עכ"ל והוא בירושלמי פרק הנודר מן המבושל הלכה י"ג בשם ר' אבין וכ"כ הרא"ש פרק האשה דבשפורא תליא מילתא והכי אמרינן בס"פ בנות כותים דף ל"ח ע"א דשיפורא גרים וכן הוא באגודה שם וכ"כ בתשובת ר"י מינץ סימן ט' ע"ש שהאריך וכן משמע פשט דברי הט"ו והפוסקים ועיין בספר עשרה מאמרות מאמר אם כל חי ח"ב סימן י"ז:
טו  קבעה לה וסת בראיותיה. ול"ד לוסת ההפלגה דלעיל ס"ב שצריכה ד' ראיות דהתם אינו תלוי בימי החודש או שבוע ואי אתה יכול לומר בהפלגה כך ימים היא רואה עד שתראה פעם ב' שהרי אין הפלגה הראשונה נודע אלא על ידי זמן שבין ראיה ראשונה לשניה אבל הכא שהוא תלוי בחודש או שבוע בראיה ראשונה נמי איכא קביעות זמן שהרי אתה אומר בכך לחודש ראתה, ב"י ופשוט הוא:
 .42פתחי תשובה יורה דעה סימן קפט
(ד) ובימי השבוע כתב הש"ך דהיינו שראתה ביום א' כו' ולכאורה קשה דהא בכה"ג איכא נמי הפלגה שוה לכ"ב יום וא"כ מאי איצטריך לאשמעינן ת"ל דאיכא וסת הפלגות שווים וי"ל דאי משום וסת הפלגה היה צריך ד' ראיות משא"כ אי נקבע לימי השבוע א"צ אלא ג' ראיות וכ"כ המנ"י ועס"ט שכתב עוד נ"מ טובא ועי' ח"ד שכתב דאם כבר נקבע וסת להפלגה דהיינו שראתה כבר ד' פעמים כך ואז נקבע וסת להפלגות שוות לכ"ב יום שוב אינה חוששת רק להפלגה ולא לימי השבוע ונ"מ אם הפסיקה או ריחקה ראיותיה ע"ש ובכו"פ הניח זה בצ"ע:
