הל' נדה –  מד   וסת הגוף) ב                                                                                                                 (מ. טאובס
 .1תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…עוד יצא לנו מזה לתחלת קביעות הוסת. שאם פהקה וראתה ואפילו פהקה בראש חדש כל שתפהק פעם שנית באי זה יום שתפהק חוששת לו שמא לפיהוקין פשוטין תקבענו. דאם פהקה ולא ראתה שוב אינה חוששת לפיהוקין פשוטין אבל עדיין היא חוששת לראש חדש שמא לראשי חדשים תקבענו.
 .2רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן א השני
… ואם פיהקה בראש חדש וראתה בראש חדש וראתה ושוב פיהקה בתוך החדש י חוששת לאותו פיהוק ואסורה לשמש עד שתבדוק. ואם בדקה ולא ראתה אינה חוששת שוב לפיהוק גרידא. אבל עדיין היא חוששת לראש חדש שמא תקבע לראשי חדשים.
 .3שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כא
פיהקה בר"ח וראתה, וחזרה ופיהקה בתוך ימי החדש, חוששת לאותו הפיהוק ואסורה לשמש עד שתבדוק. שכל וסת בין של ימים בין של הגוף חוששת לו בפעם אחת, ויש לחוש שמא תקבע וסת לפיהוק בלא זמן ידוע. ואם בדקה ונמצאת שלא ראתה, אינה חוששת עוד לפיהוק גרידא אבל חוששת לראש חדש, שמא תקבע לראש חדש.  
 .4ט"ז יורה דעה סימן קפט
(לח) ואסורה לשמש עד שתבדוק. קשה הא איתא בסימן זה סעיף ד' באם לא קבעתו ג' פעמים ולא בדקה ולא ראתה כיון שעברה עונתו מותר וא"ל דהתם דיעבד והכא לכתחלה דהא התם בוסת קבוע אמר ברישא אסורה לשמש עד שתבדוק ממש האי לישנא דהכא ואפילו הכי אמר התם באינה קבוע מותרת משמע אפילו לכתחלה. ונראה דכאן בפיהוק גרע טפי כיון שדרך הטבע הוא באשה לפהק בשעת ראייתה או סמוך לו הוה ריעותא לפנינו שהיא טמאה וע"כ חמיר טפי משאר וסת שאינו קבוע ומ"ש בסעיף כ"ו כשם שוסת הימים הקבוע צריך עקירה ג' פעמים ובדיקה כך וסת הגוף כו' משמע דאינו קבוע ל"צ בדיקה בוסת גוף זה אינו אלא אמר שם בדיקה לרבותא דאע"פ שעקרה ג"פ צריך בדיקה בקבוע ולא נתכוין שם לדיוק:
 .5נקודות הכסף סימן קפט
סעיף כא
ט] [ט"ז ס"ק לח] קשה וכו'. לא קשה מידי, דהכא ודאי אי אפשר לומר שתחוש אלא עד שתפהק, לכך אמר ואסורה לשמש עד שתבדוק, כלומר בסמוך אחר הפיהוק אסורה לשמש, אבל אם עבר זמן מופלג אחר הפיהוק ולא הרגישה מותרת כיון שאינו קבוע, כדמשמע לקמן סעיף כ"ו. אבל לעיל סעיף ד' כיון שתלוי בזמן, אם כן מיד אחר הזמן אפילו בסמוך לו כל שלא הרגישה מותרת, דכבר עבר זמנו, דהזמן נודע. גם מה שאמר ואין לומר דהתם דיעבד והכא לכתחלה, אין לו הבנה, דמה דיעבד ולכתחלה שייך הכא:
 .6תורת השלמים סימן קפט
[מא] ואסורה לשמש עד שתבדוק. וכתב הב"ח דהיינו לכתחלה בשעת הוסת אסורה לשמש וצריכה בדיקה כדי להתיר אחר הוסת אע"ג דאם עברה ולא בדקה מותרת בלא בדיקה מ"מ לכתחלה צריכה לבדוק בשעת וסת כדי שתהא מותרת לאחר שעבר הוסת אבל אם עברה ולא בדקה ודאי מותרת לאחר הוסת בלא בדיקה אפילו בוסת הגוף (כדמשמע מסעיף כ"ו) עכ"ל הב"ח ועיין בפרישה שכתב כמה פירושים בזה ותופס פי' זה לעיקר והט"ז [ס"ק לח] דוחה פירוש זה ואין דבריו מוכרחים ועיין בנה"כ שפי' ג"כ בדרך אחר קצת גם השיג על הט"ז וז"ל וגם מה שאמר וז"ל דהתם דיעבד והכא לכתחלה אין לו הבנה כלל דמה דיעבד ולכתחלה שייך הכא עכ"ל בודאי נתעלם ממנו דברי הב"ח והפרישה וכמ"ש והוא נכון:
 .7סדרי טהרה סימן קפט
(כז) פיהקה בראש חודש וכו' ואסורה לשמש עד שתבדוק. והקשה בט"ז ס"ק ל"ח וז"ל, קשה, הא איתא בסימן זה סעיף ד' וכו', ונראה דכאן בפיהוק גרע טפי וכו'. ועיין בפרישה [אות סה] מה שכתב בזה. ועיקר כמו שכתב הט"ז דכאן גרע טפי, דהא עיקר 
הטעם דמותרת כיון שעברה וסתה ולא הרגישה, וכמו שכתב הרשב"א [תורת הבית בית ז סוף שער ג] והטור בסימן זה [עמוד מט] וסימן קפ"ד [עמוד יח], אבל הכא היינו הרגשה דידה. וכן כתב בספר מעדני מלך [דברי חמודות נדה פ"ט אות יא]:
 .8ש"ך יורה דעה סימן קפט
ס  אינה חוששת עוד. דכל וסת שלא נקבע בג"פ הוא נעקר בפעם א' אבל חוששת לר"ח אפילו בלא פיהוק ומשמע לעונה בינונית א"צ לחוש דמחדש לחדש היינו עונה בינונית וכן משמע בסעיף שאח"ז ומזה ראיה ג"כ למש"ל ס"ק ל':
 .9תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…וכן אם פהקה וראתה באי זו יום שיהיה ועוד פהקה וראתה חוששת לפיהוקין וזה אין צריך לומר שאפילו מפיהוק ראשון חוששת לפיהוקין אלא שאם פהקה פעם שלישית ולא ראתה שוב אינה חוששת לפיהוק אבל עדיין חוששת להפלגת הוסת. כיצד הרי שהפליגה בין פיהוק ראשון לפיהוק שני שלשים יום ולחמשה ועשרים פהקה ולא ראתה הותרה זו לפיהוקין ועדיין כשיגיע יום שלשים חוששת לו אני אומר ושמא להפלגות שלשים תקבענו.
 .10רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן א השני
…ואם פיהקה וראתה ופיהקה וראתה ושוב פיהקה ולא ראתה שוב אינה חוששת לפיהוק גרידא. אבל צריכה לחוש שמא תקבע לה וסת פיהוק לעתים ידועות כגון אם היה בין פיהוק ראשון לשני שלשים יום ובין שני לשלישי עשרים יום לכשתגיע ליום ל'יב חוששת שמא תקבע לה וסת מפיהוק משלשים לשלשים כל זה דקדק הראב"ד ז"ל:
 .11בית יוסף יורה דעה סימן קפט
כב …נמצא שמי שפיהקה וראתה צריכה לחוש לשלש מיני וסתות לפיהוקים וליום הקבוע בחודש ולהפלגה, לפיהוקים שבפעם ראשונה שתפהק חוששת שמא תראה, ליום הקבוע בחודש שאם ראתה בראש חודש חוששת ביום ראש החודש הראשון ואם בט"ו לחודש ראתה חוששת ליום ט"ו לחודש הראשון, להפלגה שאם חזרה וראתה לסוף עשרים צריכה לחוש לסוף עשרים לראייה זו ואם ראייה שנייה היתה לסוף שלשים צריכה לחוש לסוף שלשים לאותה ראייהב וכן כל כיוצא בזה:
 .12שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כב
וכן הדין בימים. אם פיהקה היום, ופיהקה לסוף ל', אם תפהק אפילו שלא ביום שלשים חוששת לאותו פיהוק שמא תקבע לפיהוק גרידא. פיהקה בתוך שלשים ולא ראתה, אין צריכה לחוש עוד לפיהוק גרידא אבל צריכה לחוש לסוף שלשים, וכן צריכה לחוש ליום הקבוע בחדש שפיהקה בו, שמא תקבע וסת לימים.  
 .13תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ופירושו כל שתקבענה שלשה פעמים אם ראתה שלשה פעמים מתוך פיהוק או שלשה פעמים מתוך עיטוש אבל עיטשה פעם אחת וראתה ועוד חששה בפי כרסה פעם אחת וראתה אין זה וסת קבוע שאין המקרים קובעים וסת זה לזה.
 .14מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק ח
הלכה א
…וכתבו הם שאין אחד ממקרים אלו קובע וסת לחבירו שאם פיהקה וראתה ונתעטשה וראת' אינה קובעת וסת כדרך זה עד שתפהק ג' פעמים ותראה או תתעטש ג' פעמים ותראה.
 .15שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כג
כל אלו הוסתות שנקבעים על ידי מקרה אין אחד קובע עם חבירו, אלא כל שפיהקה שלש פעמים וראתה, קבעה וסת. אבל אם פיהקה פעם אחד ונתעטשה שתי פעמים, אין מצטרפים…
 .16תלמוד בבלי מסכת נדה דף סג עמוד ב
אלא אמר אביי: לאתויי - אכלה שום וראתה, ואכלה בצלים וראתה, כססה פלפלים וראתה.
 .17תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ויש שלמודה לראות בהרכבת ימים ומעשה. כיצד כגון שקפצה באחד בשבת וראתה או שאכלה פלפלין באחד בשבת וראתה ואכלה פלפלין באחד בשבת וראתה. וזהו שנקרא וסת מורכב.
 .18רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן א השני
…וכן כל כיוצא בהן לאתויי מאי. אמר רבה בר עולא לאתויי ראשה כבד עליה ואיבריה כבדים עליה ורותתת וגוסה. וכן אם אכלה שום וראתה אכלה בצל וראתה כססה פלפלין וראתה:  
 .19הלכות נדה למרדכי
[רמז תשלג]
…הלכך מי שוסתה בסימני גופה ולא לימים או באכילת שום או אכלה פלפלין וראתה מותר לשמש עד שיגיעו אותם הסימנים:
 .20שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כג
… הגה: אכלה שום וראתה, אכלה בצל וראתה, אכלה פלפלין וראתה, יש אומרים שקבעה לה וסת לראיה ע"י כל אכילת דברים חמים. (הרא"ש פרק האשה ומרדכי ריש שבועות)…
 .21ביאור הגר"א יורה דעה סימן קפט
(לד) אכלה כו'. גמ' שם וכתב ב"י שמדברי הרא"ש ומרדכי משמע דע"י ג' מיני אכילות קבעה וסת. ודבריו תמוהים דלשון הרא"ש כדברי הגמ' ובמרדכי משמע להיפך שכ' בסי' אי"ז כל היום אסורה לשמש כו' וזה דין באשה שווסתה לימים אבל אשה שווסתה לסימנים אחרים כו' מפהקת מעטשת כו' או באכילת שום או אכלה פלפלין כו' וכ"ה בת"ה קס"ח ב' ויש למודה לראות בהרכבת ימים ומעשה כיצד כגון שקפצה בא' בשבת וראתה וקפצה בא' בשבת וראתה או שאכלה פלפלין בא' בשבת וראתה ואכלה פלפלין בא' בשבת וראתה כו' ולכן השמיטוהו הפוסקים שנכלל בדין קפיצות וסברי כרשב"א דאינו נקבע אלא בימים כדין קפיצות וגמ' לא הזכיר שם אלא לחלק בינם לשאר ווסתות שהוא באחד ובשנים וזהו בשלשה אבל לדידן הכל בשלש דאיפסיק כרשב"ג בפ' הבע"י א"צ לזה:
 .22רבי עקיבא איגר יורה דעה סימן קפט
סעיף כג
(סעיף כ"ג בהג"ה) אכלה שום וראתה. בפשוטו נראה דדוקא בכה"ג כיון דראתה בג' מינים חריפים אבל אם אכלה ג"פ שום קבעה רק לשום וכמו בשור המועד דשור חמור גמל הוי מועד לכל. אבל בנגח שור ג"פ הוי מועד רק לשוורים. וא"כ ממילא גם באכלה ב"פ שום וראתה ואכלה בצל וראתה דלא הוקבע כלל. ולפ"ז קשה לי דהא משמע דמחלקים בין וסת הגוף דאין א' קבוע ע"י חבירו אבל בדברים חריפים מצרפים כולם וא"כ אמאי נקט אם פיהקה פ"א ונתעטשה ב"פ הא כה"ג גם באכילת דברים חריפים לא הוי קביעות כנ"ל והו"ל למנקט פיהקה פ"א ונתעטשה וראתה וראשה ואבריה כבדים עליה דהוי ג' ענינים שונים דלא קבעה וצ"ע:
 .23פתחי תשובה יורה דעה סימן קפט
(כו) דברים חמים כתב הח"ד ומ"מ אם אכלה שאר דברים חמים ג"פ ולא ראתה לא נעקר וסתה מאכילת שום ובצלים ופלפלין אבל אם אכלה שום ג"פ ולא ראתה נעקר הוסת מכל הדברים כיון דנעקר מין אחד מהמינים שנתחזקה על ידן נתבטלה כל החזקה ונעקר הכל ע"ש:
 .24תוספות מסכת נדה דף סג עמוד ב
אכלה שום וראתה - הואיל ועל ידי מעשה הם אינו וסת גמור ולא הוה בכלל דמתני' וא"ת ואמאי לא קאמר נמי קפצה וראתה דהוו נמי על ידי מעשה ויש לומר דאינה קובעת וסת לקפיצות לחודיהו כדאמר בפרק קמא (לעיל יא.) דכל שתקבענה מחמת אונס אפי' כמה פעמים לא קבעה אבל אכלה שום לא חשיב אונס כמו טורח של קפיצה שאין הראייה באה על ידי טורח אלא ממילא.
 .25תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ועתה נבאר וסתות דגופה כגון מתעטשת או מפהקת וכיוצא בהן אם נקבע בעיטושין ובפיהוקין לבד או דוקא בהרכבת ימים כוסת וקפיצות והדומין להן ומהו ההפרש שיש ביניהן. שנינו בפרק האשה אלו הן הוסתות מפהקת ומתעטשת חוששת בפי כריסה ובשיפולי מעיה ושופעת וכמין צמרמורות אוחזין אותה וכן כיוצא בהן. וכל שתקבע לה שלשה פעמים הרי זה וסת. ואמרינן עלה בגמרא כיוצא בהן לאיתויי מאי אמר רבה בר עולא לאיתויי ראשה כבד ואיבריה כבדין עליה ורותתת וגוסה פירוש גוסה מתעורר להקיא מלשון גס.
 .26תורת הבית הקצר בית ז שער ג
…ויש שנקבע מתוך המקרים שיקרנה בגופה בבא האורח, כגון שמפהקת או מתעטשת שאוחזין אותה צירים וחבלים ורואה וכיוצא בזה, והוא הנקרא וסת דגופא.
 .27בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן ג
…ועוד יש לה וסתות אחרות שהן מגופה אלא שהן תלויין במעשה ובימים, כגון אכלה שום וראתה, אכלה בצל וראתה, כסכסה פלפלין וראתה, קפצה וראתה, וכן אם אכלה כל דבר חורפא וראתה, כיון שקבעה לה שלש פעמים הרי זה וסת.
 .28הלכות נדה לרמב"ן פרק ה
ו. היה לה וסת הגוף ואין לה יום קבוע הרי היא אצלו בחזקת טהרה עד העונה כמי שאין לה וסת.  
 .29שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כג
…הגה: …וי"א שכל זה שתראה ע"י מאכל דינו כמו שתראה ע"י קפיצה ושאר מעשה שהיא עושה, שמקרי ראיה ע"י אונס ואינה קובעת וסת אלא עם הימים. (ב"י לדעת הרשב"א) וי"א שדינו כוסת שתראה על ידי מקרה שבגופה וקובעת אותו אפילו בלא ימים שוים. (ב"י בשם תוספות).  
 .30תורת השלמים סימן קפט
[מב] אכלה בצל וראתה וכו'. משמע דג' אכילות אלו אחד מהם קובע את חבירו וכ"כ ב"י ועי' בב"ח שכתב שהטור היה מסתפק בדבר זו לכן השמיט דין זה:
 .31תלמוד בבלי מסכת נדה דף סג עמוד ב
מתני'. היתה למודה להיות רואה בתחלת הוסתות, כל הטהרות שעשתה בתוך הוסתות - טמאות. בסוף הוסתות - כל הטהרות שעשתה בתוך הוסתות טהורות…
 .32רש"י מסכת נדה דף סג עמוד ב
בתוך וסתות - בוסתות דגופה קאמר.
 .33בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן א
…והא דאמרינן דכל אותה עונה אסורה, דוקא בוסתות דיומי, אבל בוסתות דגופה כגון מפהקת ומעטשת וחוששת בפי כריסה וכל אותן השנוים במשנתינו פרק האשה שעושה צרכיה (נדה סג א) אינה אסורה אלא עם וסתה בלבד בין יש לה יום קבוע לאותן סימנים בין אין לה ה, אבל לפני וסתה מותרת. ואם בדקה בשעת וסתה ולא ראתה מותרת לאחר הוסת… ודוקא כשהיא רגילה לראות כל הראיה בתוך הוסת, אבל אם רגילה לראות ממנה אחר הוסת אסורה מן הוסת ואילך כל היום.
 .34הלכות נדה לרמב"ן פרק ו
ח. כבר ביארנו שהאשה קובעת לה וסת באורעות שבגופה אע"פ שאין בהם יום קבוע, וכיצד היא קובעת הרי שהיתה מפהקת או מעטשת מלמטה או חוששת בפי כריסה ובשיפולי מעיה או שאחזו אותה כמין צירי הקדחת או כמין רתת או שראשה כבד עליה ואבריה כבדין עליה או שהיו בני מעיה מגיסין והומין לה, בכל אלו אם עשתה כן ג' פעמים וראתה קבעה לה וסת וכל זמן שהיא חוששת בהן אסורה לשמש.  
ט. אין וסת הגוף אוסר אלא שעתו, כיצד היתה למודה במקרים הללו בחצי היום חוששת בהן שעה אחת מותרת לשמש עד אותה השעה, אירעו לה ולא ראתה בודקת עצמה לאחר זמן הוסת ומותרת כל שאר היום, לא אירעו לה המקרים אין לך בדיקה גדולה מזו. אין מאורעות הללו שמנו חכמים קובעות וסת מאחת לחברתה אלא כל שפיהקה ג' פעמים וראתה או נתעטשה ג' פעמים וראתה קבעה לה וסת, אבל פיהקה פעם אחת או שתים ונתעטשה בפעם אחרת לא קבעה לה וסת.  
יא. היתה רגילה במקרים הללו ביום קבוע וסת הימים במקומו הוא עומד ואסורה לשמש כל היום שמא יארעו לה, לא אירע לה כלום ולא ראתה מותרת לשמש בלא בדיקה אחרת, אירעו לה ביום אחר אינה חוששת שהרי ביום ידוע קבעה אותן.  
יב. אכלה שום וראתה ג' פעמים כסכסה פלפלין וראתה קבעה לה וסת לאכילות הללו, קפצה וראתה קפצה וראתה שלש פעמים קבעה לה וסת לקפיצות. קפצה או שאכלה שום ג' פעמים ביום קבוע וראתה לא קבעה לה וסת אלא לימים ולקפיצות, הגיע היום ולא קפצה, קפצה שלא באותו היום, אינה חוששת לכלום. קפצה באחד בחודש וראתה, וכן בשניה, ובאחד בחדש השלישי ראתה מעצמה, קבעה לה וסת לימים בלא קפיצות, היתה קפיצה שלישית בשאר הימים וראתה קבעתו לקפיצות, וכן כל כיוצא בזה.  
יג. הוסתות הללו שהן קבועין לאכילות ולקפיצות אינה חוששת להן אלא שעתן, כיצד היתה רגילה בהן לאחר קפיצה מיד או בקרוב לה שעה ושתים, משעבר אותו זמן בודקת ומשמשת את ביתה.  
 .35תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ועוד יש הפרש אחד ביניהן שהוסת הפשוט אינה חוששת  [דף יד עמוד א] אלא לשעת הוסת בלבד וכדתנן היתה למודה להיות רואה בתחלת הוסת כלומר מיד שהיא מתחלת לפהק כל טהרות שעשתה בתוך הוסת טמאות. בסוף הוסת כל טהרות שנעשו בתוך הוסת טהורות…ודוקא בשהראיה כולה מובלעת בתוך הוסתות אבל אם אין הראיה כולה מובלע בתוך הוסת הרי זו חוששת לאחר הוסת שאין הולכין אלא אחר תחלת הוסת.
 .36תורת הבית הקצר בית ז שער ג
 …כיצד היא חוששת לוסת דגופא אם היה הוסת פשוט והיתה למודה לראות בתחילת הוסת מיד הרי זו חוששת לכל המשכת הוסת, שאעפ"י שלא ראתה עכשיו בתחילת הוסת שמא תראה באמצעו או בסופו. היתה למודה לראות בסוף הוסת אינה חוששת עד סוף הוסת. ובזה קל וסת דגופא משאר הוסתות שהיא חוששת בהן לכל עונת הוסת. במה דברים אמורים בזמן שהיא למודה לראות כל הראיה בתוך הוסת, אבל אם אין הראיה מובלעת בתוך הוסת יש מגדולי המורים שאמרו שהיא אסורה מתחילת הוסת עד סוף כל אותה עונה. ויש מי שהורה גם בזו להתיר לאחר הוסת ולראשונים שומעין הואיל ולמודה לראות אחר הוסת.
 .37רא"ש מסכת נדה פרק ט
וכן נמי כשיגיע אותו יום הפיהוק צריכה לפרוש מבעלה כל העונה כדין וסת לימים לחודייהוז אבל וסת של פיהוק לחודיה אינה צריכה לפרוש אלא בשעת הפיהוק…
 .38שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כד
וכולם, אין חוששין להם אלא לשעתה, כיצד, היתה רגילה לראות עם התחלת הוסת מיד, אסורה כל זמן המשכת הוסת. היתה רגילה לראות בסופו, אינה אסורה אלא בסופו. במה דברים אמורים, בזמן שכל הראיה מובלעת בתוך הוסת, אבל אם אין כל הראייה מובלעת בתוך הוסת, אלא נמשכת גם אחר הוסת, אסורה מתחלת הוסת עד סוף עונה אחת.  
 .39ש"ך יורה דעה סימן קפט
סא  אלא נמשכת גם אחר הוסת. נראה כ"ש אם מתחלת גם קודם הוסת דצריכה לפרוש כל אותה עונה שלפני הוסת וכל הוסת וכן מוכח בתה"א ומביאו ב"י ואפשר דהכא אסור כל העונה גם לאחר הוסת וצ"ע:
 .40חוות דעת ביאורים סימן קפט
(לא) אסורה מתחלת. לכאורה קשה, דמהיכי תיתי תהיה צריכה לחוש מתחלת הוסת. ונראה הטעם, דהוי כוסת הימים, דהוי כמוחזקת ביום שתפהק תראה, משום הכי אסורה מתחלת הפיהוק, דמתחלת הפיהוק שוב נקרא יום שמפהקת ואסורה. ומכל שכן כשהראיה היא אחר הפיהוק שאסורה מתחלת הפיהוק. אמנם בתורת הבית הארוך [בית ז שער ג טו, א] לא כתב רק שאסורה עד סוף העונה, משמע שאינה אסורה רק מסוף הפיהוק עד סוף העונה:
(לב) מתחלת הוסת. עיין ש"ך ס"ק ס"א שכתב דמכל שכן אם מתחלת גם קודם הוסת, דצריכה לפרוש כל אותה העונה שלפני הוסת וכו'. ודבריו הן מקושי הבנה, דבמאי איירי, אי ביש לה וסת לימים ולפיהוקין, בלאו הכי אסורה כל אותה העונה, כמו שמסיק המחבר בסעיף כ"ה, ועיין בנקודות הכסף [ס"ק י] שחולק על הט"ז [ס"ק לט] דמתירה לפני הוסת. ואי ביש לה וסת לפיהוק גרידא, הרי אינה יודעת לאיזה יום שתפרוש לפני הוסת. ונראה דכוונתו על עונה בינונית, דאם יש לה וסת הגוף קבוע אינה חוששת לעונה בינונית, דכל אשה שיש לה וסת אינה חוששת לעונה בינונית, מה שאין כן כשהראיה מתחלת קודם הוסת אז ודאי דצריכה לפרוש בעונה בינונית. אך קשה, דהא אפילו כשהראיה מובלעת בתחלת הוסת צריכה עונה בינונית דשמא תפהק בשעת תשמיש ותראה, וכמו שהקשה הרז"ה אבעלי הנפש בשער הוסתות ס"ק ה', ע"ש. וצריך לומר דסבירא ליה כדעת הראב"ד [שם סימן א הלכה ו] דלא חש לזה, וכמו שנתבאר לקמן בט"ז ס"ק ל"ט, ע"ש, אמנם לפי מה שכתבתי שם [ביאורים ס"ק לד] דאף הראב"ד מודה דחיישינן לשמא תפהק, נראה דאסורה לעונה בינונית אפילו אם הראיה מובלעת בתחלת הוסת:
 .41תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ועוד הפרש יש ביניהם שהוסת הפשוט כיון שאין לו יום ידוע אי אפשר לחוש לו עד שתפהק אבל אם הוסת מורכב כל שהגיע אותה עונה שהיא למודה לראות בה חוששת לכל אותה עונה מתחילת העונה ועד סופה כדרך שהיא חוששת לוסת הימים ולוסת ההפלגות.
 .42רא"ש מסכת נדה פרק ט
סימן א השני
…וכן נמי כשיגיע אותו יום הפיהוק צריכה לפרוש מבעלה כל העונה כדין וסת לימים לחודייהו ז אבל וסת של פיהוק לחודיה(ל) אינה צריכה לפרוש אלא בשעת הפיהוק.(מ) ואם פיהקה בראש חדש וראתה בראש חודש וראתה ובר"ח השלישי ראתה בלא פיהוקח הוברר הדבר שראש חדש גורם ולא הפיהוק.
 .43שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כה
ל) אם אחד מאלו בא לזמן ידוע, אז ודאי אסורה כל עונת הוסת, כמו וסת ימים גרידא.  
 .44ט"ז יורה דעה סימן קפט
(לט) כל עונת הוסת כו'. משמע לכאורה הא דכ' בסעיף כ"ד אינה חוששת אלא לשעתה וכ"פ רמ"א סימן קפ"ד סעיף ב' דבוסת התלוי בשינוי הגוף אינה חוששת רק בשעת וסתה מיירי שלא היה אותו וסת הגוף לימים רק לפיהוק ועיטוש בלא יום מיוחד אבל זה אינו דהרי ב"י סוף סימן קפ"ד הביא דברי ראב"ד שכ' בין שיש לה יום קבוע לאותן סימנים כו' גם כן אין אסורה אלא לשעתה משמע שאין חילוק בין קבוע ליום מיוחד או קבוע לחוד בלבד והך פסק דהכא שאסורה כל היום כמו בשאר וסת היום הם גם כן דברי הראב"ד כמ"ש הרא"ש בפ' האשה שעושה צרכיה ונמצא דדברי הראב"ד סותרים זה את זה וכבר הקשה כן מו"ח ז"ל סוף סימן קפ"ד והשאירו בתימה ולא קשה מידי דלעיל לא אמר הראב"ד דאין חילוק בין קבוע ביום או לא אלא לענין היתר לפני שעת הוסת דמותר שלא כוסת דימים לחוד בזה מסתברא שאין חשש קודם הוסת הגוף דהא תרוייהו בעינן דהיום והוסת הגוף דוקא גורמים הראיה ממילא אין חשש קודם הוסת הגוף כלל מחמת היום ומ"ה כתב שם הראב"ד אבל לפני הוסת מותר אבל כאן איירי אחר הוסת הגוף בזה שפיר יש לחלק דבקבוע ליום אסור מן התחלת וסת הגוף עד כלות אותה עונה הן יום הן לילה אבל בוסת הגוף בלא יום קבוע מותר תיכף אחר שכלה וסת הגוף בזה הדבר יש לחלק ביניהם וזה דבר ברור לפי ע"ד:
 .45נקודות הכסף סימן קפט
סעיף כה
י] [ט"ז ס"ק לט] [דלעיל לא אמר הראב"ד כו']. אין חילוקו בדברי הראב"ד נכון, דכיון דאמרינן דינו כוסת הימים לחוד אמאי לא 
תחוש גם כן לפני העונה. ועוד, (דלקמן) [דלשון] הפוסקים והטור שכתבו צריכה לפרוש כל העונה כמו וסת ימים לחודיה, משמע 
דדין וסת ימים לחודיה ממש יש לו. ועוד, דהא הראב"ד התם נמי קאמר אבל לפני וסת מותרת ואם בדקה בשעת וסתה ולא ראתה מותרת לאחר הוסת כו', משמע דלפני זה קאי דמותרת לאחר הוסת. אלא נראה לי דהתם לא קאמר אלא דאפילו יש לה יום קבוע לאותן הסימנים אבל אין לה וסת קבוע, דהיינו שאירע שפיהקה או עיטשה הרבה ראשי חדשים זה אחר זה ולא ראתה, אם כן יש לה יום קבוע לסימנים הללו, ואחר כך פיהקה שני ראשי חדשים זה אחר זה וראתה, אם כן צריכה לחוש לוסת הפיהוק גרידא, אבל הכא מיירי שהוסת גופיה בא לזמן ידוע ונקבע, דאז אמרינן אף על פי שהפיהוק גם כן נקבע, דינו כוסת ימים גרידא. והיינו שכתב הרא"ש כאן בשם הראב"ד, ומביאו ב"י [עמוד ע ד"ה וכולן], וסת הגוף שהוקבע שלש פעמים לזמן ידוע כשיגיע אותו יום הפיהוק צריכה לפרוש מבעלה כל העונה כדין וסת לימים לחודייהו, עכ"ל, משמע דוקא הוקבע, וכדפירשתי. וכן משמע בדברי הרב המגיד [איסורי ביאה] ריש פרק ח' כדפירשתי, ומביאו ב"י לקמן ריש דף קל"ז [עמוד עב] ד"ה כתב הרב המגיד כו', וכתב עליו אינו מדוקדק כו', ולפי מה שכתבתי הוא מדוקדק. מיהו מתשובות רשב"א [ח"א] סימן תתל"ח והעתיקו השולחן ערוך לעיל סימן קפ"ז סעיף י"א משמע דאפילו בוסת שאינו קבוע צריכה לפרוש כל העונה, וכדעת הב"י, וכמו שכתבתי בש"ך ס"ק מ"ח, וכן משמע מפשט דברי הטור ושולחן ערוך כאן. וכן נראה עיקר לדינא:
 .46תורת השלמים סימן קפט
[מז] אסורה כל עונת הוסת. כ"כ הב"י בשם הרא"ש בשם הראב"ד אכן לעיל בס"ס קפ"ד הביא הב"י בשם הראב"ד דוסת שבא ע"י מקרה בין שיש לה יום קבוע כו' ג"כ אינה אסורה אלא לשעתה ועיין בט"ז [ס"ק לט] שהאריך לתרץ אבל משמעות לשון הרא"ש והראב"ד בספר בעל הנפש אינו כן וכן השיג עליו הש"ך בנה"כ אך שמדחיק שם מאוד ליישב דברי הראב"ד אבל באמת יותר נ"ל דהרא"ש סברא דנפשיה כתב בדין זה דאסור כל העונה (והב"י שכתב שהרא"ש כ"כ בשם הראב"ד היינו לפי שהרא"ש סיים שם בסוף דבריו וכל זה דקדוק הראב"ד אבל באמת לא קאי אדין זה רק אשאר דינים שהוזכרו שם בהרא"ש כמבואר בספר בעל הנפש) והוא שלא כדעת הראב"ד דלעיל והרב שפסק לעיל בסימן קפ"ד סעיף ב' דבוסת התלוי בשינוי הגוף אינה חוששת רק בשעת וסתה מיירי שלא בא בזמן ידוע וק"ל:
.47 הלכות נדה לרמב"ן פרק ו
יד. כשם שחוששת לוסת הימים בפעם אחת כך חוששת לוסת הגוף, כיצד היתה מפהקת וראתה פעם אחת לכשהיא מפהקת פעם אחרת חוששת, וכשם שוסת הימים שאינו קבוע אפילו ראתה בו שני ימים משיגיע יומו ולא תראה נעקר לגמרי, כך וסת הגוף, וכשם שהקבוע לימים צריך עקירה ג' פעמים ובדיקה, כך הקבוע בגוף, מאימתי עקירתו משיארע לה אותו מקרה ולא תראה. צריכות בנות ישראל להזהר בחושי הוסתות ודיניהן, אין לך דבר שצריך תלמוד בדיני הזבה בזמן הזה כחשש הוסתות.  
 .48שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף כו
כשם שחוששת לוסת הימים בפעם אחת, כך חוששת לוסת הגוף בפעם אחת. כיצד, היתה מפהקת פעם אחת, וראתה, כשתפהק פעם אחרת, חוששת לו, וכשם שוסת הימים שאינו קבוע נעקר בפעם אחת, שאפילו ראתה שני פעמים ליום ידוע אם הגיע זמן שלישי ולא ראתה, נעקר לגמרי, כן הוא וסת הגוף. וכשם שוסת הימים הקבוע בג' פעמים צריך עקירה ג' פעמים ובדיקה, כן הוא וסת הקבוע בגוף. ומאימתי עקירתו, משיקרה מקרה, ולא תראה. היה המקרה לזמן ידוע, אינו נעקר אלא אם כן בא המקרה שלש פעמים בזמנו, ולא ראתה, אבל במקרה לבדו, או זמן לבדו שלא ראתה בהם, אינו נעקר.  
 .49חוות דעת חידושים סימן קפט
[מב] במקרה לבדו. והיינו שאם עברו עליה ג' ימים הקבוע ולא פיהקה ולא ראתה, מכל מקום אם פיהקה אחר כך באותו יום חוששת, אבל כל זמן שלא פיהקה ודאי דשוב אינה חוששת, כיון שכבר עבר אותו יום ג' פעמים ולא פיהקה ולא ראתה:
 .50פתחי תשובה יורה דעה סימן קפט
(כז) או זמן לבדו עי' בס"ט שכתב הא דאמרינן בזמן לבד אינו נעקר היינו לענין זה דאם הגיע ג"פ היום ולא פיהקה ולא ראתה מ"מ צריכה לחוש אח"כ אם הגיע היום ופיהקה אבל מ"מ לענין זה נעקר דא"צ לפרוש כל אותו היום כל זמן שלא פיהקה מחשש דשמא תפהק דהא עברו ג' ר"ח ולא פיהקה וכו' ע"ש וכ"כ הח"ד ע"ש:
 .51שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק א סימן פד
בענין וסת הגוף דכאב בחזה. י"ט טבת תשי"ז. מע"כ ידידי הנכבד מו"ה ר' ישראל הכהן ריכטער שליט"א.  
בדבר האשה שאין לה וסת ימים אבל כמעט בכל פעם שבוע קודם ראייתה יש לה כאב בחזה בתחלה הוא כאב רפה ואח"כ מתחזק הכאב ובסוף מתרפה עוד הפעם ואז היא רואה, הנה ודאי אין לחוש עד שתתרפה הכאב עוד הפעם דאף אם הוא וסת הגוף הא מפורש בסי' קפ"ט סעי' כ"ד בוסתות הגוף היתה רגילה לראות בסופו אינה אסורה אלא בסופו. אך הוא דוקא בכבר נקבע לה וסת גוף זה אבל מתחלה צריך לחוש גם לימים עד שתקבע רק לוסת זה דהיינו באין לה ממש שום זמן אלא בהפלגות שאינן שוות או אף בהיו ב' פעמים בזמן שוה עם וסת גוף זה דהכאב בחזה ואח"כ בזמן שאינו שוה נמי הוברר שלא היום גרם אלא וסת הגוף זה כדאיתא שם בסעי' כ' בוסת גוף דפיהוק.  
ומה שכתב ידידי שעל פי רוב התחלת הכאב הוא שבוע לפני הראיה וכן כתב על פי רוב מתרפה עוד הפעם ואז תראה, הנה בדבר התחלת הכאב לא איכפת לן אם היה בכל פעם ראייתה אחר שנתגדל הכאב ונתרפה עוד הפעם שזהו עיקר הוסת. אבל אם הראיה אחר שתתרפה עוד הפעם אינה אלא ברוב הפעמים ויש שהיא רואה גם בעת שהכאב חזק, הנה אם לא היו ג"פ רצופין שראייתה היתה רק אחר שנתרפה הכאב הרי לא הוקבע ג"פ וצריכה לחוש רק כפי פעם האחרון. ואם הוקבע ג"פ תצטרך לחוש לפי פעם האחרון ולפי הקביעות כדין וסת הימים עיין בסעי' כ"ו.    
 .52שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן נא
נשים שדרכן לראות כתמים קודם וסתן מתי עיקר הוסת בע"ה איר תשל"ז להנ"ל.  
אותן נשים שדרכן לראות כתמים בלא הרגשה כמה ימים קודם וסתה עיקר הוסת מיום שבא שפע הדם בהרגשה, ואם ראתה כן ג' פעמים או אם דרך זיבת הדם לבוא ג"כ בלא הרגשה עיקר הוסת הוא משתראה הכתמים, דאיגלאי מילתא דכן הוא פתיחת המקור שלה טיפין טיפין תחלה ואח"כ בא השפע וכעין מה שפירש רש"י ריש נדה דף ב' ע"ב בד"ה הגס הגס ע"י שיהיה הדם רבה במקור יוצא ממנו מעט מעט כחרדל מה שאין המקור יכול להחזיקה ויוצא מעט לבית החיצון וזה כמה ימים התחיל וממילא חוששין לחדש הבא כוסת מזמן שראתה הכתמים ואעפ"י שלא באה בהרגשה דאינה טמאה אלא מדרבנן מ"מ מדקבעה וסתה באופן כזה נחשבת כוסתה דסו"ס ראתה דם וחייב לפרוש מאשתו בזמן שרואה דם אפילו אינה נדה מן התורה, ותו אולי ארגשה ולאו אדעתא - אבל אם הפסיקה בין הכתמים ושפע הדם יום או יומיים או בדקה בינתיים ומצאה טהורה אין וסתה אלא מזמן שבא הדם בהרגשה, ואין חוששין לכתמים משום וסתות כסוף סימן ק"צ, ודינה כדין וסת הגוף, אבל לא שייך לחוש לזה אלא כשהיה זה ג"פ - ואם היה כן ג"פ ובזמן שוה בין לימי החדש בין להפלגה צריך לפרוש ממנה כשהתחילה לראות כתמים בזמנן כהרגילה ואפילו כשהן פחות מכגריס כיון שבאין בזמן הוסת ואם לא באו הכתמים עדיין חוששין ליום הוסת בזמנה וכשלא בא האורח בזמנו הרי נתגלה שאינו מהוסת וטהורה אם לא היו הכתמים כגריס. ידידו, משה פיינשטיין. 

