הל' נדה –  מו  וסתות למעוברת ולמניקה                                                                                                  מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף ז עמוד א - עמוד ב
מתני'. רבי אליעזר אומר, ארבע נשים דיין שעתן: בתולה, מעוברת, מניקה, וזקינה. אמר רבי יהושע: אני לא שמעתי אלא בתולה.
אבל הלכה כרבי אליעזר… מעוברת - משיודע עוברה, מניקה - עד שתגמול את בנה. נתנה בנה למניקה, גמלתו, או מת, ר"מ אומר: מטמאה מעת לעת, וחכ"א: דיה שעתה…רבי יוסי אומר: מעוברת ומניקה שעברו עליהן שלש עונות - דיין שעתן…
 .2רש"י מסכת נדה דף ז עמוד ב
וחכ"א דיה שעתה - עד כ"ד חדש שהוא זמן הנקת התינוק ובגמרא מפרש טעמא.
שעברו עליה - שלא ראתה.
שלש עונות - מפרש לה בגמרא.
מעוברת ומניקה כו' - אבל לא עברו עליה לא ופליג אדרבי אליעזר ואת"ק דאמר לעיל מעוברת דיה שעתה משיודע העובר ומניקה משנולד.
 .3בית הבחירה (מאירי) מסכת נדה דף ב עמוד א
ואח"כ באנו ללמוד שיש נשים שאף שלא בשעת הוסת דין שעתן והוא שאמר ר' אליעזר ארבע נשים דין שעתן מפני שאין דמיהן מצויין בתולה ומעוברת ומניקה וזקנה…ומעוברת משהוכר עוברה שזהו כשנשלמו שלשה חדשים משעת הריונה ומינקת עד שתגמול את בנה ר"ל עד שיעור הראוי לגמלו והוא עשרים וארבעה חדשים הא משם ואילך אפילו היתה מניקתו הרי היא כשאר הנשים שאין הענין כן מחמת שהדם נעכר ונעשה חלב אלא שפירוק איבריה אינן חוזר לאיתנו עד כ"ד חדש וכן בתוך זמן זה אם גמלתו והעתיקו מחלב או שמת דיה שעתה… וכן מה שאמר ר' יוסי במעוברת ומניקה שעברו עליהן שלש עונות דין שעתן ור"ל דוקא שפסקו שלש עונות משהוכר העובר ומשהתחילה להניק אין הלכה כמותו ויש סבורים לפסוק כר' יוסי ואין הדברים נראין כמו שיתבאר בגמרא:
 .4תלמוד בבלי מסכת נדה דף ח עמוד ב
מעוברת משיודע עוברה. וכמה הכרת העובר? סומכוס אומר משום רבי מאיר: שלשה חדשים, ואע"פ שאין ראיה לדבר - זכר לדבר, שנאמר, ויהי כמשלש חדשים וגומר. זכר לדבר? קרא כתיב, וראיה גדולה היא! משום דאיכא דילדה לט', ואיכא דילדה לשבעה.
 .5רש"י מסכת נדה דף ח עמוד ב
דילדה לז' - שמא ניכר עוברה לשליש ימיה דהיינו שני חדשים ושליש קמ"ל דאזלינן בתר רוב נשים.
 .6תלמוד בבלי מסכת נדה דף ט עמוד א
מניקה עד שתגמול וכו'. ת"ר: מניקה שמת בנה בתוך עשרים וארבע חדש - הרי היא ככל הנשים, ומטמאה מעת לעת ומפקידה לפקידה. לפיכך, אם היתה מניקתו והולכת ארבע או חמש שנים - דיה שעתה - דברי ר"מ. רבי יהודה ורבי יוסי ורבי שמעון אומרים: דיין שעתן כל עשרים וארבע חדש, לפיכך, אם היתה מניקתו ארבע וחמש שנים - מטמאה מעת לעת ומפקידה לפקידה. כשתמצא לומר, לדברי ר"מ - דם נעכר ונעשה חלב, לדברי רבי יוסי ורבי יהודה ורבי שמעון - אבריה מתפרקין, ואין נפשה חוזרת עד עשרים וארבע חדש. לפיכך דר"מ למה לי? משום לפיכך דרבי יוסי. ולפיכך דרבי יוסי למה לי? מהו דתימא: רבי יוסי תרתי אית ליה - קמ"ל. תניא נמי הכי: דם נעכר ונעשה חלב - דברי ר"מ, רבי יוסי אומר: אבריה מתפרקין, ואין נפשה חוזרת עליה עד עשרים וארבע חדש.
 .7רש"י מסכת נדה דף ט עמוד א
ומטמאה מעת לעת - שאין הדבר תלוי אלא בהנקת התינוק לפי שהדם נעכר ונעשה חלב וכיון שמת חוזר הדם לקדמותו.
לפיכך - כיון דביניקה תליא מילתא אם היתה מניקתו כו'.
דיה שעתה - אע"פ שמת שאין הטעם תלוי ביניקת הולד אלא מתוך צער לידה אבריה מתפרקין ודמה מסתלק ואינו חוזר עד כ"ד חדש הלכך לא שנא מת לא שנא חי.
לפיכך - כיון דלאו בתינוק תליא מילתא אם היתה מניקתו כו' שהרי לסוף כ"ד חדש חוזר הדם.
נפשה - דמה.
 .8תורת הבית הקצר בית ז שער ג
…מעוברת משהוכר עוברה אינה קובעת בימי עבורה כלל דמסולקת דמים היא כל ימי עבורה. וכמה הכרת העובר משעברו עליהם ג' חדשים משנתעברה. וכן מניקה כל כ"ד חדש משעת לידתה ואילך אינה קובעת בהן וסת בין שהיא מניקה את בנה בין שגמלתו או מת. כשם שאינה קובעת וסת בימי עבורה ובימי הנקתה כך אינה חוששת לראיה שתראה באותן הזמנים.
 .9תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ועתה נבאר הזמנים שאין האשה חוששת בהן לוסתה כלל ואע"פ שהיה לה וסת קבוע והן ימי מיניקתה וימי עוברה. מעוברת כיצד שנינו בפרק קמא דנדה ארבע נשים דיין שעתן בתולה מעוברת ומניקה וזקנה. מעוברת משיודע עוברה. ותניא כמה הכרת העובר סומכוס אומר משום ר"מ שלשה חדשים ואע"פ שאין ראיה לדבר זכר לדבר שנאמר ויהי כמשלש חדשים. וטעמא דמילתא משום דהרי זו כחולה ודמיה מסתלקין דמשעה שהוכר העובר ראשה כבד עליה ואיבריה כבדין עליה אבל קודם שהוכר העובר אין ראשה כבד עליה ואין איבריה כבדין עליה. ואע"פ שר' יוסי חלוק בדבר ולא חשיב לה מסולקת דמים אלא אם כן פסקה מדם ועברו עליה שלש עונות משעה שהוכר העובר וכדתנן רבי יוסי אומר מעוברת ומניקה שעברו שלש עונות דיין שעתן. מסתבר לי דלית הלכתא כוותיה אלא כסתם מתניתין דקתני מעוברת משיודע עוברה.
 .10תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ועתה נבאר מעוברת ומניקה שעברו עליה ימי מניקתן וימי עבורן אם חוששות לוסתן הראשון הקבוע אם לאו. תניא מעוברת ומניקה שהיו שופעות דם ובאות דיין כל ימי עבורן דיין כל ימי מניקתן דר"מ ורב יהודה ור' יוסי ור' שמעון אומר לא אמרו דיה שעתה אלא בראיה ראשונה אבל בשניה מטמאה מעת לעת. אלמא בימי עבורן ומניקתן דוקא אמרו בראיה ראשונה דיין שעתן הא בשעברו ימי מניקתן אפילו בראיה ראשונה מטמאה מעת לעת ובהא ליכא מאן דפליג. ועוד זיל בתר טעמא מידי טעמא הוא אלא מחמת הגורם דראשה כבר ואיבריה מתפרקין ואין נפשה חוזרת עליה הא כשנסתלק הגורם חזר האורח למקומו…
 .11רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ט
הלכה ד
…וכן מעוברת ומניקה בתולה וזקנה דיין שעתן ואינן מטמאות למפרע, איזו היא מעוברת משיוכר עוברה והוא ג' חדשים, מניקה כל כ"ד חדש אפילו מת בנה או גמלתו או נתנתו למניקה.  
 .12שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף לג
מעוברת, לאחר שלשה חדשים לעיבורה ומניקה כל כ"ד חודש אחר לידת הולד, אינה קובעת וסת. אפילו מת הולד או גמלתו, דמים מסולקים מהן כל זמן עיבורה וכל כ"ד חודש…
 .13תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת נדה פרק א
הלכה ג
עד כמה הוא הכרת העובר סומכוס אמר משום ר"מ עד שלשה חדשים אע"פ שאין ראיה לדבר זכר לדבר [בראשית לח כד] ויהי כמשלש חדשים וגו' אמר רבי יודן ואפילו מעוברות רוח [ישעי' כו יח] הרינו חלנו כמו ילדנו רוח [שם לג יא] תהרו חשש תלדו קש וגו' רבי זעירא רבי בא בר זוטרא רבי חנינה בשם רבי חייה רובה אפילו רובו של ראשון ורובו של אחרון והאמצעי שלם אסי אמר תשעים יום שלימים ושמואל אמר הן ועיבוריהן.
 .14פני משה מסכת נדה פרק א
הלכה ג
עד כמה הוא הכרת העובר. שנאמר בה דייה שעתה. וגרסינן להא בפ' החולץ הל' י"א עד סוף הלכה:
אע"פ שאין ראיה לדבר וכו'. משום דאיכא דילדה לט' ואיכא דילדה לז' וניכר עוברה לשליש ימיה והלכך לאו ראיה גמורה היא:
ואפי' מעוברת רוח. שלפעמים יקרה לאיזה סיבה בנשים שנראות כמעוברות ובעת הלידה הוא רוח:
הרינו וגו'. אלמא דהריון רוח שמיה הריון ודיה שעתה:
אפי' רובו של ראשון וכו'. כבר ניכר העובר והן ס"ב יום וכטעמיה דכמשלש חדשים כתיב:
תשעים יום שלימין. כל החדשים שלימין של ל' יום:
ושמואל אמר הן ועיבוריהן. כלומר ג' חדשים בעינן וכמו שהן שלימין בעבוריהן לפי סדרן א' מלא וא' חסר:
 .15בית יוסף יורה דעה סימן קפט
לג   כתב הרשב"א מעוברת לאחר שלשה חדשים לעיבורה ומניקה כל כ"ד חודש אחר לידת הולד אינה קובעת וסת וכו' עד וראוי לחוש לדבריהם. - …ובגמרא (ח:) מעוברת משיודע עוברה וכמה הכרת העובר שלשה חדשים ומשמע דשלשה חדשים שלמים קאמר…
 .16תוספות יום טוב מסכת נדה פרק א
משנה ה
רבי יוסי אומר מעוברת ומניקה שעברו עליהן ג' עונות - וא"ת מעוברת לת"ק נמי הא בעי לסוף ג' חדשים וי"ל דכשאתה מונה חדשים אי אתה מונה צ' יום דלפחות יש בג' חדשים האחד מהן חסר…
 .17שולחן ערוך אבן העזר הלכות אישות סימן יג
סעיף יא
גזרו חכמים שלא ישא אדם ולא יקדש מעוברת חבירו, ולא מניקת חבירו, עד שיהיה לולד כ"ד חדשים דהיינו כפי מה שקובעין החדשים אחד מלא ואחד חסר (הגהות מרדכי פרק החולץ), חוץ מיום שנולד ויום שנתקדשה בו…
 .18ביאור הגר"א אבן העזר סימן יג
לב) דהיינו. דחדש מ' כפי מה שקובעין אותו כמ"ש בפ"א דר"ה ובערכין רצו חודש כו'. ובפ' המדיר ע"א א' רבא אמר חודש מלא כו' וכתי' ראשון של תוספת שם ד"ה רי"א כו' ואור"י כו' וכ"כ הפוסקים:
 .19שו"ת מהר"ם חלאווה סימן קלח
…דרוב ההרות מסולקות דמים מיד…ולא אזלינן בתר מיעוטא דמתעברות ורואות.
 .20שו"ת ב"ח (ישנות) סימן ק
…ואעפ"י שלאחר שילדה יצא קול עפ"י משרתת שקודם נשואין היתה הרה הנה מאחר שהבעל ידע הקול שיצא ברחובות ובשוקים ואעפ"י כן אמר בשעת מיתתו שהיא בתו בע"כ צריך אתה לומר דנודע אליו בבירור דבשעה שנשאת לא היתה מעוברת דפירסה נדה בשעת ווסתה ואח"כ טבלה ונתעברה והא מלתא ודאי עדיף טפי מהיו שניהם חבושים בבית האסורים דכבר אפשר לומר באפשר רחוק שזינתה גם עם אחר בבית האסורים משא"כ הכא…
 .21שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא - אבן העזר סימן סט
…ריעותא שניה שכתב מעלתו שכיון שפירסה נדה אחר מותו ואין הדבר שכיח בנשים מעוברות אפי' קודם הכרת העובר הוי ליה ריעותא לחוש ע"י זה שלא נתעברה מבעלה. ואני אומר בשביל זה ח"ו להוציא אשה מחזקת כשרות וכזונה יעשה את בת ישראל…ושאלתי פה לרופאים ואמרו לי שדבר זה שכיח מאד מאד לרוב בהרבה נשים שבתחלת עיבורן רואות ושופעות בשעת וסתן חודש ושני חדשים. ולא זו אף זו אמרו לי כבר קרה להם כמה נשים שהיו רואות בשעת וסתן כל ימי עיבורן עד החודש השמיני אבל אינו שכיח כל כך אבל בשני חדשים הראשונים אמרו ששכיח לרוב1 וא"כ על מה זה תהרהרו על האשה העלובה הזאת ולחשוד בחנם.  
 .22שו"ת רבי עקיבא איגר מהדורא קמא סימן קכח
…לענ"ד הא הסילוק דמים הוא רק משהוכר עוברה, ואף דעינינו רואות בנשי דידן דמיד כשנתעברו מסולקות דמים ונשתנו הטבעים, וכמ"ש תוס' גבי עינוניתא דוורדא, הא חזינן בש"ע /יו"ד/ (סי' קפ"ט סל"ג) וכן (בס' ק"צ סנ"ב) וא' מעוברת שהוכר עוברה. ולא נזכר רמז באחרוני' שלדידן אף בלא הוכר עוברה כן.  
 .23שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן נב
א'  הנה בדבר אשה שכבר ברור שהיא מעוברת ע"י הרגשתה בעצמה באופן ברור או ע"י בדיקות הידועות לרופאים אבל עדיין לא עברו ג' חדשים שלא הוכר עוברה, ודאי דמדינא דגמ' דוקא אחר שעברו ג' חדשים היא בחזקת מסולקת דמים כמפורש בגמ' בנדה דף ז' במתני' לענין דיין שעתן שהוא משיודע עוברה ומפורש בברייתא בדף ח' סומכוס אומר משום ר"מ ג' חדשים ומטעמא דאר"ז דהוא משום דראשה ואבריה כבדין עליה, וכן גם איפסק בש"ע /יו"ד/ סימן קפ"ט אבל הוא מהדברים שנשתנו הטבעים זה איזה מאות שנה שתיכף משנתעברה פסקו דמיה, וידיעת רוב הנשים וכמעט כולן שחושבות ירחי עיבורן משעת הפסקת ראיית הדם בזמן וסתן בערך, וגם סומכין ע"ז לדינא להרבה ענינים כדמצינו בתשובות רבותינו קרוב לארבע מאות שנה שהוא בתשובת הב"ח סימן ק' וכתבה בסוף חדש ניסן שפ"ט שכיון שפירסה נדה היה מבטל קול שזינתה ואין הבת מבעלה וגם היתה אשה מעידה על כך והיה גם הוכחה מזה שילדה לז' חדשים משניסת והיתה גדולה כולד בן ט', משום שזה שפירסה נדה הוא ודאי עדיף טפי מהיו שניהם חבושים בבית האסורים דאיכא אפשר רחוק שזינתה גם עם אחר בבית האסורים עיי"ש, ואף הנו"ב בקמא חאה"ע סימן ס"ט באשה שילדה אח"מ =אחר מות= בעלה בט' חדשים וט"ז יום ופירסה נדה שתי שבועות אח"מ בעלה שהעם ריננו דכיון דסתם מעוברת בחזקת מסולקת דמים הרי לא היתה מעוברת מבעלה, ומ"מ התירה הוא רק דאף שודאי לא מצוי שתפרוס נדה כשהיא מעוברת אף רק איזה ימים כרינון העם, אין להוציאה מחזקת כשרותה כי אירע גם שרואות דם כשהן מעוברות, ומה שמסיק ושאלתי פה לרופאים ואמרי לי שדבר זה שכיח מאד מאד לרוב בהרבה נשים שבתחלת עיבורן רואות ושופעות דם בשעת וסתן חדש ושני חדשים, הנה ודאי לשון גוזמא גדולה היא דהרי זה גופא דהנו"ב בעצמו לא ידע וכל העם לא ידעו זה והיינו שגם הנשים המילדות לא ידעו מזה הוא הכרח שאינו דבר מצוי כלל דהא רובא דרובא נשי לא היו הולכות לרופאים להוליד הולד, ואף הדורות שאחרי הנו"ב כי גם בילדותי עדיין לא היו הולכות לרופאים וגם לא לאקושארקעס /למיילדות/ שהן נשים שלמדו בבית ספר דהמדינה לזה שכבר היו נמצאות באיזה מקומות אלא לנשים זקנות שמסרו אחת לחברתה איך להתנהג, ולא הלכו לרופאים אלא נשים מועטות ורק כשהן חולות, שאף כל הנשים שהלכו לרופאים היו מיעוטא דמיעוטא נגד כל הנשים שבעולם וכ"ש המיעוט מאלו שהלכו לרופאים שעלייהו אמרי שהוא שכיח הוא כמעט שאינו כלום נגד כל הנשים ותמוה על לשון זה שמביא מהרופאים דהרי כיון שהוצרך לשאול מרופאים הרי הוא ברור שבלא זה לא היה יודע זה, שא"כ ברור שנשתנו הטבעים בזה זה מאות בשנים שתיכף כשנתעברות פוסקות מלראות דם ושפיר כתב בתורת השלמים שתיכף כשנתעברה רובן דרובן של הנשים פוסקות מלראות דם.  
ומה שהביא הנו"ב דברי הרופאים לא מובן כלל דהא מזה חזינן דרק רופאים ידעו זה שא"כ הוא מיעוטא דמיעוטא אך שמ"מ שפיר הורה שאף שהוא מיעוט נמי אין יכולין להוציא האשה מחזקת כשרות, ופסק הב"ח שבשביל שהבעל ידע שפירסה נדה אין לחוש לדברי המשרתת והקול שיצא עפ"י של המשרתת, ואמירת רשע מפורסם לנואף שבא עליה הרבה פעמים אפילו אם היה כאן וכ"ש כשאינו כאן רק אומרים שבעיר רחוקה הוא נמצא דאף כשאומרים שאיכא שם עדים כשרים אינו כלום, ואף מה שהולד היה לפי השערת הרואין גדול כבן ט' חדשים, שודאי אין להוציא מחזקת כשרותה, והא ודאי גם להנו"ב רובא דרובא ולכה"פ רובא אין רואות דם תיכף כשנתעברה ודאי דזה יכול לדחות אמירת המשרתת ואף אם היה עד כשר וכמו שפסקו ב"ד שהיו שם שהמשרתת אינה נאמנת כלל ודינה כמוציאה דבת שקר אפילו בלא ידיעת הבעל שפירסה נדה, דשפיר כתב הב"ח דגם מטעם זה ידע שפירסה נדה יש לדחות כל החששות מצד המשרתת ומצד הקול ומצד מה שאומרים שאיכא נואף שאומר שזינה עמה ומהוכחת הולד שלהשערת הנשים היה גדול כבן ט', ולמה כתב דפליג על הב"ח דסובר שנחשב כודאי שלא היתה מעוברת וצע"ג שלכאורה הוא כדברי טעות.  
והנה במניקה הוא להיפוך שמדינא דגמ' עד כ"ד חדש אין לחוש לראיית דם דהלכה כר' יוסי ור"ש בנדה דף ט' שאבריה מתפרקין ואין נפשה חוזרת עד כ"ד אף כשאינה מניקה וכשמניקה בזמן הכ"ד חדש הוא לכו"ע אף לר"מ, ואיפסק כר' יוסי ור"ש בש"ע /יו"ד/ סימן קפ"ט סעי' ל"ג ובזמננו כשאינה מניקה כמעט כל הנשים רואות דם, ולכן עד שלא תראה פעם ראשונה אינה חוששת כלל דעדיין אית לה חזקת מסולקת דמים אבל כשתראה פעם ראשונה שוב חוששת לעו"ב =לעונה בינונית= ואם היתה לה וסת קבוע לוסת הפלגה קודם עיבורה ראויה לחוש לאותה הפלגה אעפ"י שלא ראתה כל ימי עיבורה אבל וסת שאינו קבוע נעקר 
בפעם אחת. וכשהיא מניקה נמי רק זמן קצר אין רואות שלכן פשוט שקובעות וסת בזמננו בכ"ד חדש כשאינה מניקה ואף במניקה מסתבר שבזמננו קובעת וסת והוא ג"כ מצד שנשתנו הטבעיות לענין זה, וזה אינו נוגע לעניננו אבל כתבתי לך זה להראות שינוי הטבעיים בשני הענינים וזה לא קשה כלום דכן הוא בהרבה דברים.  
והנה ראיתי בתשובת רעק"א סימן קכ"ח שכתב ואף דעינינו רואות בנשי דידן דמיד כשנתעברו מסולקות דמים ונשתנו הטבעים הא חזינן בש"ע /יו"ד/ סימן קפ"ט ובסימן ק"צ שבעינן הוכר עוברה, הנה נעלם ממנו הב"ח וגם הנו"ב שסברי שסומכין ע"ז למעשה אף לדברים חמורים וכ"ש לענין הגיע הוסת ולא בדקה ולא הרגישה שיש להקל דאינו איסור דאורייתא וגם הא לשיטה ראשונה טהורה, ורק לכתחלה יש לבדוק מאחר דאפשר לברר. וגם וכי יסבור גם להקל במניקה שהוא מדינא בחזקת מסולקת דמים וכי יקל כן גם בזמננו שנשתנו שרואות דם.  
 .24שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ד סימן יז
בע"ה כ' סיון תשמ"א.  
תשובה זו נכתבה להרה"ג ר' שמעון איידער שליט"א, שבשעה שכתב את ספרו באנגלית על הלכות נדה שאל את מרן זצ"ל כמה שאלות, וזה אשר השיב לו מרן זצ"ל.  
א. סילוק דמים בזמננו במעוברת קודם שהוכר עוברה  
בדבר מעוברת, שידוע שבזמננו תיכף מכיוון שמתעברות פוסקות מלראות דם…נמצא שבעצם אין טעם להחמיר לחוש לשמא ראתה במעוברת בזמננו, גם קודם הכרת העובר, כי ליכא שום ראיה לזה, ואדרבה איכא ראיה שאין להחמיר אלא בראתה. אבל מ"מ למעשה, כיוון שרעק"א מסתפק בזה ובאב"נ כתב בפשיטות שאסור, אין להקל…ובספרו צריך כתר"ה לכתוב בלשון הזה, מעוברת קודם הכרת העובר צריכה לבדוק כשהגיע זמן וסתה. (מרן זצ"ל הוסיף על - פה, שהטעם שצריך לכתוב כך בספר קיצורי הלכות נדה באנגלית, הוא שהספר נכתב גם עבור בעלי תשובה, שאינם רגילים בדרכי הגמרא והפסק. ועניין שינוי הטבעים - הגורם לשינוי ההלכה - יהיה מוזר ובלתי מובן עבורם. עם זאת פסק מרן תמיד, בבירור, כמו שביאר לעיל, שאין מעוברת צריכה לחשוש לווסת, מן הרגע שנתברר עיבורה על ידי בדיקה רפואית. וע"ע באגרות יורה דעה חלק א' סימן צ"ז ענף ב', ואבן העזר חלק ב' סימן ה') ואח"כ אם לא ראתה תבדוק בכל יום פעם אחת, וקודם תשמיש. ואם שכחה איזה פעם מלבדוק, מותרת. אבל כשיגיע יום הוסת, או ביום שלשים, כששכחה ולא בדקה תיכף בשעת הוסת אסורה עד שתבדוק. אבל יש מקום להקל אף כשאיחרה מלבדוק בזמן הוסת, כהב"י שהביא הש"ך סימן קפ"ד ס"ק כ"ג. והטעם שאפשר לסמוך על זה הוא דמדאורייתא אין לאסור בזמננו שפוסקות מעוברות תיכף כשנתעברות מלראות דם. אבל כשראתה אף רק פעם אחת, יש לה לחוש עד ג"ח שהוכר עוברה. ואם לא בדקה בזמן הוסת, תהא אסורה כהש"ך שמסיק דלא כהב"י אלא כהב"ח דיש להחמיר כמסקנת המרדכי.  
 .25תלמוד בבלי מסכת נדה דף יא עמוד א
מתני'. אע"פ שאמרו דיה שעתה - צריכה להיות בודקת, חוץ מן הנדה והיושבת על דם טוהר…
 .26רש"י מסכת נדה דף יא עמוד א
אע"פ שאמרו דיה שעתה - באשה שיש לה וסת.
צריכה להיות בודקת - בכל יום שחרית וערבית כשאר נשים.
חוץ מן הנדה - משראתה יום אחד טמאה שבעה ואינה צריכה בדיקה כל שבעה שהרי בלא ראייה היא טמאה.
והיושבת על דם טוהר - דלמה לה בדיקה אפילו תראה דם טהורה היא
 .27תלמוד בבלי מסכת נדה דף יא עמוד ב
תבדוק, דילמא קבעה לה וסת! אפילו הכי - מימי טהרה לימי טומאה - לא קבעה.
 .28רש"י מסכת נדה דף יא עמוד ב 
דילמא קבעה לה וסת - תוך שמונים דנקבה ג' ראיות מעשרים לעשרים לרשב"ג ולרבי ב' ראיות משלשים לשלשים שכשיכלו ימי טוהר ה"ל וסת לעשרים.
 .29חידושי הרמב"ן מסכת נדה דף יא עמוד ב
מדאמרינן הכא מימי טיהרה לימי טומאה לא קבעה. נ"ל דאשה קובעת וסת בימי מניקתה דלא ממעטינן הכא אלא ימי טוהר דידה, וה"ר אברהם ז"ל היה אומר שאין קובעת לא בימי עיבורה ולא בימי מינקתה…
 .30בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן ב
...ועוד יש עתים אחרים שאינם ראויים לקביעת וסת כגון ימי עבורה משהוכר העובר וכן ימי מניקתה וכן מקום החרדה. בכולן אם ראתה אשה לקבוע בהן וסת חדש בתחלה אינו נקבע מפני שדמיה מסולקין ודומין לאחד עשר יום שבין נדה לנדה שאינה קובעת בהן וסת. אבל היא חוששת לראיותיה מידי דהוי אוסת שאינו קבוע עד שתעקר ממנה פעם אחת ואפילו בלא בדיקה שאם לא בדקה ולא ראתה טהורה מיום הוסת ואילך כאשר פירשנו למעלה בחושי הוסתות. 

 .31תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…דקדק מכאן הרמב"ן דאשה  [דף יב עמוד א] קובעת וסת בימי מיניקתה דלא ממעטינן הכא אלא ימי טוהר דידה. אבל הר"א ז"ל כתב דאינה קובעת לא בימי עבורה ולא בימי מיניקתה. וכן נראה לי כדבריו. והראיה מדשמואל ור' יוחנן דאמרי מעוברת ומיניקת דיין כל ימי עבורן דיין כל ימי מיניקתן וכר' מאיר. ואם איתא דקובעת וסת חדש בימי עבורן וימי מניקתן הרי הן ככל הנשים ולמה דיין שעתן כל שאתה אומר בכל ראיותיהן דיין שעתן אף אתה עושה ראיות כמקרה ואין ראיות המקרים ראויות להצטרף ולקבוע בהן…
 .32חידושי הריטב"א מסכת נדה דף יא עמוד ב
אפילו הכי מימי טהרה לימי טומאה לא קבעה. איכא למידק דהא על כרחין יושבת על דם טוהר מיניקה היא ומשמע דדוקא בימי טהרה לא קבעה הא בימי טומאה דשאר ימי הנקתה קבעה ואע"פ שהיא מסולקת דמים, וא"כ אף היא צריכה להיות בודקת בימי הנקתה שמא תקבע בהן (אחת) [וסת] ומי שנא ממעוברת דאמרינן לעיל (ט' א') דלא בעיא (דידן) [בדיקה] לפום פירושא דידן והתוספות שפירשו דלא בעיא בדיקה כלל, הא ודאי יותר נראה שתהא מניקה מסולקת דמים או משום פירוק אברים או משום דם נעכר ונעשה חלב, וי"ל דאנן איירינן באשה שאינה מניקה כגון שמת או גמלתו או נותנתו למניקה ואליבא דר"מ דאמר דם נעכר ונעשה חלב, ומש"ה תנן אליבא דר"מ דהוי סתם משנה דדוקא ביושבת על דם טוהר אינה צריכה בדיקה כלל ואפילו לדבריו, משום דבימי טהרה לא [קבעה], אבל בימי טומאה משכחת לה דקבעה אם אינה מניקה, הא כל זמן שהיא מניקה לעולם לא קבעה ולא בדקה, וכן פירש הרשב"א נ"ר, אבל רבינו הרמב"ן ז"ל דקדק מכאן דאשה קובעת וסת בימי הנקתה בימי טומאה, והראב"ד ז"ל כתב שאינה קובעת לא בימי הנקה ולא בימי עבורה, וכן דעת רבותינו ז"ל, וכן המנהג.
 .33טור יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
…וכשם שאינה קובעת וסת בימי עיבורה ובימי מניקותה יט]כך אינה חוששת לראייה שתראה באותן הזמנים וראייתה קלה מוסת שאינו קבוע צח)לפי שמסולקת דמים לגמרי ויש מגדולי המורים שאומרים שחוששת לה כדרך שחוששת לוסת שאינו קבוע צט)וראוי לחוש לדבריהם…
 .34שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף לג
…ומ"מ חוששת לראיה שתראה כדרך שחוששת לוסת שאינו קבוע.  
 .35ש"ך יורה דעה סימן קפט
עג  אינה קובעת כו'. כתב הב"ח תימה למה פסק להקל שהרי הטור הביא דעת הרמב"ן להורות חומרא כדבריו עכ"ל ואין זה תימה דהא קיי"ל בח"מ סימן כ"ה ס"ב דכל מקום שהאחרונים חולקי' על הראשונים קי"ל כהאחרוני' אבל אם דברי הראשונים אינם מפורסמי' אין צריך לפסוק כהאחרוני' שהרי אפשר לא ידעו דברי הראשונים ואי הוי שמיע להו הוי הדרי (ועיין בתשובת מהר"מ אלשקר סימן צ"ד) וכ"ש הכא שהרשב"א בתה"א חולק בהדיא על הרמב"ן ומביאו ב"י והטור לא ראה תה"א כדמוכח בכמה מקומות וכמו שכתב גם הב"י בסימן זה ותו דכיון דהראב"ד והריטב"א מסכימים לדעת הרשב"א כדאיתא בב"י ה"ל הרמב"ן יחיד לגבייהו ותו דהריטב"א כתב שכן המנהג ומביאו ב"י ואמרינן כל מקום שהלכה רופפת בידך הלך אחר המנהג ותו דהא קי"ל וסתות דרבנן ואזלי' בהו לקולא בכמה דוכתי:
 .36תורת השלמים סימן קפט
[נו] אינה קובעת וסת. הב"ח מחמיר בזה כדעת הרמב"ן ועיין בש"ך [ע"ג] שהאריך לפרש טעם המחבר שפסקו להקל וכן עיקר ועמ"ש ס"ק נ"ד:
 .37שו"ת מהר"ם פדואה סימן כה
…ואפילו לדברי הרמב"ם שהביא הטור י"ד שסובר שקובעת וסת אפשר שמודה דכל זמן שלא קבעה היא עדיפא מאשה שאין לה וסת דמסולקת דמים היא אך כאשר קבעה אתרע' חזקתה בכן אומר לי לבי להקל בבדיקה בכל פעם שתשמש אך להפרישה תמיד אחר שלשים לראיית' עונה אחת ואחר כך תבדוק ותשמש כך נר' לענ"ד…
 .38פתחי תשובה יורה דעה סימן קפט
(ל) מת הולד עי' כו"פ שכתב אפילו הפילה נפל כ"ז שיש לה דין לידה לענין דם לידה ודם טוהר יש לה דין מניקה דאין אבריה חוזרין עד לאחר כ"ד חודש ע"ש וכן הסכים הס"ט. והח"ד כתב דאפילו הפילה רוח יש לה ג"כ דין מניקה ע"ש. וכ' עוד בס"ט דהא דאמרי' דאינן קובעין וסת היינו דוקא להחמיר לא אמרי' דהא צריך תלת זימני למיעקר אבל להקל אמרינן דקבעה וסת וא"צ לחוש אלא כפי מה שקבעה אם בהפלגה חוששת להפלגה ואם לימי החודש חוששת לימי החודש ולא אמרי' דניזיל בתר ראיה בתרייתא ותיחוש מספק לימי החודש ולהפלגה כיון שלא קבעה הא לא אמרינן ע"ש:
(לא) ומ"מ חוששת עיין בס"ט שכ' מ"מ א"צ לחוש לעו"ב של אותה ראיה דהא אשה שיש לה וסת אם שינתה ראייתה פעם אחת א"צ לחוש לעו"ב של אותה ראיה לפמש"ל דלא אמרו דצריכה לחוש לעו"ב אלא באשה שאין לה וסת כלל אבל לא באשה שיש לה וסת אלא דצריכה לחוש פ"א מאותה ראיה אם להפלגה או לימי החודש (ועמש"ל סעיף י"ג) וא"כ כ"ש במעוברת ומניקה דעדיפי מאשה שיש לה וסת ע"ש:
 .39שולחן ערוך הרב יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
[קיד] שאינו קבוע. ולכן חוששת גם כן לעונה בינונית (מהר"ם פדואה סי' כ"ה):  
 .40חוות דעת חידושים סימן קפט
[נ] לראיה שתראה. אפילו לא ראתה רק פעם אחת חוששת לוסת החודש, והוא הדין לעונה בינונית מאותה ראיה שראתה. ולדעת הש"ך [ס"ק ל] עונה בינונית היא וסת החודש:
 .41תלמוד בבלי מסכת נדה דף ט עמוד א
בעא מיניה ההוא סבא מר' יוחנן: הגיע עת וסתה בימי עבורה ולא בדקה, מהו? קא מיבעיא לי אליבא דמ"ד וסתות דאורייתא. מאי! כיון דוסתות דאורייתא - בעיא בדיקה, או דלמא: כיון דדמיה מסולקין, לא בעיא בדיקה? א"ל, תניתוה: רבי מאיר אומר, אם היתה במחבא והגיע שעת וסתה ולא בדקה - טהורה, שחרדה מסלקת את הדמים. טעמא - דאיכא חרדה, הא ליכא חרדה והגיע וסתה ולא בדקה - טמאה, אלמא: וסתות דאורייתא. וכיון דאיכא חרדה - דמיה מסולקין, ולא בעיא בדיקה; הכא נמי - דמיה מסולקין, ולא בעיא בדיקה.
 .42רש"י מסכת נדה דף ט עמוד א
וסתות דאורייתא - אותה בדיקה שהצריכוה לאשה להבדק בשעת וסתה דבר תורה הוא הלכה למשה מסיני דאורח בזמנו בא ואם בא יום וסתה ולא בדקה מחזקינן לה טמאה לקמן /נדה/ בפרק כל היד (דף טז) וקא מבעיא לן אם לא בדקה ביום וסתה בימי עיבורה מהו.
אם היתה במחבא - מחמת פחד כרכום או ליסטין.
ה"ג אלמא וסתות דאורייתא - וכיון דאיכא חרדה כו'.
ה"נ - במעוברת הואיל ודמיה מסולקין טהורה.
 .43חידושי הרשב"א מסכת נדה דף ט עמוד א
הכא נמי דמיה מסולקין ולא בעיא בדיקה. מדקאמר ולא בעיא בדיקה משמע דאפי' לכתחילה לא בעיא בדיקה דמסולקת דמים 
לגמרי חשבינן לה ואין צריך לפרוש ממנה עונה סמוך לוסתה, וכן כתבו רבותינו בעלי התוספות ז"ל והרז"ה ז"ל, ואפי' למאן דאמר וסתות דאוריתא וכ"ש לדידן דקיי"ל כמאן דאמר וסתות דרבנן, אבל מדברי הראב"ד ז"ל נראה שהוא מפרש לא בעיא בדיקה בדיעבד לומר שאם עברה ולא בדקה ולא ראתה לא בעיא בדיקה מיום זה ואילך דחזקה כיון דמסולקת דמים היא ולא הרגישה בידוע שלא בא האורח בזמנו, ומשמע לי' הכין מדמדמי לי' להיתה במחבא והגיע עת וסתה ולא בדקה טהורה, ומשמע ליה לרב ז"ל מדקתני והגיע עת וסתה ולא בדקה דוקא קתני ולא בדקה דיעבד הא לכתחלה צריכה בדיקה, והראשון נראה עיקר…
 .44בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן ד
…ועוד אמרו (נדה לט א) שאינה צריכה בדיקה לא באחד עשר ולא בימי עיבורה ומניקה, ואפילו הגיע עת וסתה בימי עיבורה לא בעיא בדיקה…
 .45הלכות נדה לרמב"ן פרק ה
כד. האשה שהיתה נחבאת במחבא מפני פחד והגיע יום וסתה חוששת לו אפילו לא היה הוסת קבוע, עבר היום ולא ראתה מותרת לשמש אע"פ שלא בדקה, שחזקה היא שחרדה מסלקת את הדמים, וכן מעוברת שהוכר עוברה ומניקה כל כ"ד חדש אפילו מת בנה אם עבר זמן וסתן מותרות לשמש כיון שלא ראתה אע"פ שלא בדקה.  
 .46מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק ט
הלכה ד
…ורבינו נראה שהוא סובר דהך בעיא דההוא סבא היא לענין טהרות בלבד אבל לא לענין פרישה לבעלה דחוששת היא ליום וסתה עד שתעקרנו או שהוא מפרש כדברי שאר מפרשים דאמרו לא בעיא בדיקה [בדיעבד שאם עברה וסתה ולא בדקה ולא ראתה לא בעיא בדיקה] מיום זה ואילך אבל בשעת וסתה חוששת היא לבעלה וזהו שלא הזכיר רבינו דין זה…
 .47רא"ש מסכת נדה פרק א
סימן ד
[דף ט ע"א] בעא מיניה ההוא סבא מרבי יוחנן הגיע עת ווסתה בימי עבורה ולא בדקה מהו.(ת) קמיבעיא ליה אליבא דמ"ד ווסתות דאורייתא מאי(א) כיון דווסתות דאורייתא בעיא בדיקה או דילמא כיון דדמיה מסולקין לא בעיא בדיקה. א"ל תניתוה ר' מאיר אומר אם היתה במחבא והגיע עת ווסתה ולא בדקה עצמה טהורה שחרדה מסלקת את הדמים טעמא דאיכא חרדה(ב) הא ליכא חרדה לא בדקה טמאה אלמא ווסתות דאורייתא והתם כיון דאיכא חרדה דמיה מסולקין ולא בעיא בדיקה ה"נ דמיה מסולקין ולא בעיא בדיקה מהכא משמע הא דאמרי' בשבועות פ"ב (דף יח ב) אזהרה לבני ישראל שיפרשו מנשותיהן עונה אחת סמוך לווסתןיא כשהיא מעוברת אין צריך לפרושיב דאפילו בשעת ווסתן אמרינן הכא דלא בעיא בדיקה.(ג) והא דתנן במתני' (דף יא א)(ד) אע"פ שאמרו דיין שעתן צריכה להיות בודקת(ה) אבתולה וזקנה קאייג ולא אמעוברת…
 .48תורת הבית הקצר בית ז שער ג
…עוברה משהוכר  [דף יא עמוד א] העובר וכן מניקה כל כ"ד חדש אינן חוששת לוסתן הראשון כלל ואפילו היה להן וסת קבוע לפי שמסולקות דמים הן לגמרי ואפילו הגיע עת וסתן תוך זמן אינן צריכות בדיקה ומותרות לבעליהן אפילו שופעות ורואות ואפילו באותן עונות שהיו למודות לראות אינו אלא כמקרה.
 .49תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ותדע לך דהא בעא מיניה ההיא סבא מר' יוחנן הגיע עת  [דף יב עמוד ב] וסתה בימי עיבורה מהו קא מיבעיא ליה אליבא דמאן דאמר וסתות דאורייתא מאי כיון דוסתות דאורייתא בעיא בדיקה או דילמא כיון דדמיה מסולקין לא בעיא בדיקה א"ל תניתוה ר' מאיר אומר אם היתה במחבא והגיע עת וסתה ולא בדקה טהורה שהחרדה מסלקת את הדמים טעמא דאיכא חרדה הא ליכא חרדה ולא בדקה טמאה אלמא וסתות דאורייתא דאלו למאן דאמר וסתות דרבנן אפילו כי ליכא חרדה והגיע עת וסתה ולא בדקה ולבסוף בדקה ומצאה טהור טהורה אלא ודאי ר' מאיר וסתות דאורייתא סבירא ליה והכי אוקימנא לה נמי בפרק כל היד. אלמא דאורייתא חרדה מסלקת את הדמים ולא בעיא בדיקה הכא נמי דמיה מסולקין ולא בעיא בדיקה. אלמא סבירא ליה לר' יוחנן 
דמעוברת משהוכר עוברה מסולקת דמים אפילו הגיע עת וסת אינה חוששת לו ואינה צריכה בדיקה. ואפילו לכתחילה נמי אינה צריכה בדיקה מדאמר לא בעיא בדיקה. והא דתני נמי במתניתין היתה במחבא והגיע עת וסתה ולא בדקה לאו דוקא לא בדקה אלא מדתניא ישבה לה ולא בדקה שגגה ונאנסה והזידה ולא בדקה הרי זו טהורה הגיע שעת וסתה ולא בדקה הרי זו טמאה תנא נמי ר' מאיר אם היתה במחבא והגיע עת וסתה ולא בדקה. והוא הדין דאפילו לכתחילה לא בעיא בדיקה דהא טעמא דמסולקת דמים היא. וכן דעת רבותינו הצרפתים ז"ל ודעת הר"ז הלוי ז"ל אע"פ שהרב ר"א ז"ל חלוק בדבר אלא אם כן עברו עליה שלש עונות…
 .50שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף לד
מעוברת, משהוכר עוברה, ומניקה, כל כ"ד חדש, אינה חוששת לוסת הראשון. אפילו היה לה וסת קבוע והגיע תוך הזמן הזה, אינה צריכה בדיקה ומותרת לבעלה. ואפילו שופעות ורואו' דם באותן עונו' שהן למודות לראות בהן, אינו אלא במקרה…
 .51ט"ז יורה דעה סימן קפט
(מט) אינו אלא במקרה. פי' ואח"כ אינה חוששת לוסת זו:
 .52תלמוד בבלי מסכת נדה דף י עמוד ב
כתנאי, מעוברת ומניקה שהיו
תלמוד בבלי מסכת נדה דף יא עמוד א
שופעות דם ובאות - דיין כל ימי עיבורן, ודיין כל ימי מניקותן - דברי ר"מ, רבי יוסי ור' יהודה ורבי שמעון אומרים: לא אמרו דיין שעתן אלא בראייה ראשונה, אבל בשניה - מטמאה מעת לעת ומפקידה לפקידה.  
 .53רש"י מסכת נדה דף יא עמוד א
שופעות - לאו דוקא.
 .54תורת הבית הארוך בית ז שער ג
…ועתה נבאר מעוברת ומניקה שעברו עליה ימי מניקתן וימי עבורן אם חוששות לוסתן הראשון הקבוע אם לאו. תניא מעוברת ומניקה שהיו שופעות דם ובאות דיין כל ימי עבורן דיין כל ימי מניקתן דר"מ ורב יהודה ור' יוסי ור' שמעון אומר לא אמרו דיה שעתה אלא בראיה ראשונה אבל בשניה מטמאה מעת לעת. אלמא בימי עבורן ומניקתן דוקא אמרו בראיה ראשונה דיין שעתן הא בשעברו ימי מניקתן אפילו בראיה ראשונה מטמאה מעת לעת ובהא ליכא מאן דפליג. ועוד זיל בתר טעמא מידי טעמא הוא אלא מחמת הגורם דראשה כבר ואיבריה מתפרקין ואין נפשה חוזרת עליה הא כשנסתלק הגורם חזר האורח למקומו ואינה דומה לזקנה ותינוקת שלא הגיע זמנה לראות דזקנה כל שעברו עליה שלש עונות סמוך לזקנתה מוכחא מילתא דההיא גופה מסולקת דמים לגמרי לעולם והילכך כשהיא חוזרת ורואה עד שתתחזק בשלש ראיות חשבינן ראיותיה למקרה ואינן ראויות לקבוע וסת והוא הדין והוא הטעם לתינוקת שלא הגיע זמנה לראות שהיא אין לה דמים בנוהג וכשהפסיקה חזרה לקדמותה אבל אלו ראויות הן ואורח בזמנו הוא בא אלא שעכבו הגורם ועכשיו הרי אלו חוזרות לדמיהן ואורח לזמנו. וכן דעת הרב ר"א ז"ל.  
 .55בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן א
…ומכאן אתה למד שהאשה שאינה רואה בימי עבורה ובימי מניקתה כשיכלו ימי מניקתה ותחזור לראות, אם חזרה לוסת הראשון אפילו בפעם אחת קבעה לה וסתה וצריכה שלשה פעמים לעקרו. ולא עוד אלא אפילו חזרה לוסת אחר הרי היא כלמודה לראות בענין אחד ושנתה לענין אחר שצריכה שלשה פעמים לעקור את הראשון. וזה חומר יש בהפסקת ימי מניקתה מה שאין כן בהפסקה אחרת, דאלו הפסקה אחרת אם עברו עליה שלש עונות ולא ראתה כלל ולסוף שלש עונות שנתה ליום אחר, אינה חוששת לוסת הראשון אלא ליום השינוי. אבל בהפסקת ימי מניקתה אפילו התחילה לראות בענין אחר חוששת לזה וחוששת לוסת הראשון.
 .56הלכות נדה לרמב"ן פרק ו
ז. מעוברת ומניקה ואשה שהיתה במחבא שעברו עליהן ג' עונות ולא ראו אע"פ שנשלם זמנן ויצאו מאותו הכלל אינן חוששות כלום, התחילו לראות אע"פ שלא ראו בזמן הוסת חוששות לוסתן שהרי חזרו דמים למקומן, (נ"א, אינן חוששות כלום לוסתן שהרי לא חזרו דמים למקומן, חזרו לראות אם חזרו לוסת הראשון בפעם אחת קבעה לה וסת וצריכה ג' פעמים לעקרו, ולא עוד אלא אפילו חזרה לוסת אחר הרי היא כלמודה לראות בענין אחד ושינתה לענין אחר שצריכה ג' פעמים לעקור הראשון), זה חומר בהפסקת ימים הללו מהפסקה אחרת. במה דברים אמורים בוסת הקבוע אבל וסת שאינו קבוע משעבר עליה זמנו פעם אחת ולא ראתה אע"פ שלא בדקה נעקר לגמרי, ואפילו לא שינתה ליום אחר.  
 .57שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפט
סעיף לד
…עברו ימי העיבור וההנקה, חוזרות לחוש לוסתן הראשון. כיצד, היה לה וסת לימים, אם למודה לראשי חדשים, חוששת לר"ח ראשון שהיא פוגעת בו. וכן כל כיוצא בזה. וכן הדין אם היה לה וסת הגוף או לזמן ידוע, אבל אם היה וסתה וסת ההפלגות, עו נט{ אי אפשר לחוש עד שתחזור לראות. חזרה לראות אפילו פעם א' חוששת יום ההפלגה שהיתה למודה להפליג. 

 .58ש"ך יורה דעה סימן קפט
עה שהיא פוגעת בו. והטור כ' במסקנא בשם הרמב"ן שאינה חוזרת עד שתראה פעם א' ומשתראה פ"א חוזרת לוסתה אפילו אינה רואה בזמן וסתה ע"כ וכן דעת הראב"ד בספר בעלי נפש ומביאו ב"י ולא ידעתי למה השמיט המחבר דעתם דהא רבים נינהו וגם דעת הטור נראה כן ועוד דהא בוסתות דרבנן שומעין להקל:
 .59תורת השלמים סימן קפט
[נח] שהיא פוגעת בו. פסק המחבר כהרשב"א לפי שכתב בב"י שכן משמעות הש"ס מילתא בטעמא ע"ש והש"ך [ס"ק עה] מתמיה על המחבר שפסק בזה להחמיר נגד דעת הטור והרמב"ן שפסקו דאינה חוששת אא"כ ראתה פעם אחת:
 .60פתחי תשובה יורה דעה סימן קפט
(לב) לוסתן הראשון עי' (בתשו' נו"ב תניינא חי"ד סי' פ"ו) שכתב דדוקא לוסת הקבוע חוזרת לחוש אבל לוסת שאינו קבוע כיון שנתעברה ופסקה דמים שוב אינה צריכה לחוש לו כלל אחר ההנקה ע"ש:
