הל' נדה –  מז   הקדמה לכתמים                                                                                                              מ. טאובס
1. ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(יט) וְאִשָּׁה כִּי תִהְיֶה זָבָה דָּם יִהְיֶה זֹבָהּ בִּבְשָׂרָהּ שִׁבְעַת יָמִים תִּהְיֶה בְנִדָּתָהּ וְכָל הַנֹּגֵעַ בָּהּ יִטְמָא עַד הָעָרֶב:
2. תלמוד בבלי מסכת נדה דף נז עמוד ב
אמר שמואל: בדקה קרקע עולם וישבה עליה, ומצאה דם עליה - טהורה, שנאמר אבבשרה - עד שתרגיש בבשרה. האי בבשרה - מיבעי ליה שמטמאה בפנים כבחוץ! א"כ לימא קרא בבשר, מאי בבשרה - שמע מינה: עד שתרגיש בבשרה. ואכתי מיבעי ליה: בבשרה - ולא בשפיר, ולא בחתיכה! תרתי שמע מינה.
3. תלמוד בבלי מסכת נדה דף נז עמוד ב - נח עמוד א
אמר רב ירמיה מדפתי: מודה שמואל שהיא טמאה
מדרבנן.
4. רש"י מסכת נדה דף נח עמוד א
מדרבנן - דלמא ארגשה ולאו אדעתה.
5. תלמוד בבלי מסכת נדה דף נח עמוד ב
מתני'. - …מעשה באשה אחת שבאת לפני ר"ע, אמרה לו: ראיתי כתם. אמר לה: שמא מכה היתה ביך? אמרה לו: הן, וחיתה. אמר לה: שמא יכולה להגלע ולהוציא דם? אמרה לו: הן. וטהרה ר"ע. ראה תלמידיו מסתכלין זה בזה, אמר להם: מה הדבר קשה בעיניכם? שלא אמרו חכמים הדבר להחמיר - אלא להקל, שנאמר אואשה כי תהיה זבה דם יהיה זובה בבשרה, דם ולא כתם…
6. תלמוד בבלי מסכת נדה דף נט עמוד א
מעשה באשה [וכו']. והתניא: לא אמרו חכמים את הדבר להקל, אלא להחמיר! אמר רבינא: לא להקל על דברי תורה - אלא להחמיר על דברי תורה, וכתמים עצמן דרבנן.  
7. רש"י מסכת נדה דף נט עמוד א
לא להקל על דברי תורה - האי דגזור רבנן בכתמים להחמיר על ד"ת שלא להקל בנדה גמורה ומיהו כתמים עצמן דרבנן ואזלינן בהן לקולא ותלינן בכל מידי.
8. חידושי הר"ן מסכת נדה דף נז עמוד ב
מודה שמואל שהיא טמאה מדרבנן מדאמרי' האי לישנא משמע דעד השתא קס"ד דשמואל טהורה לגמרי קאמר ואפי' מדרבנן דאי לא לא הל"ל מודה שמואל שהיא טמאה מדרבנן דהא מעיקרא נמי קס"ד הכי והל"ל כי קתני טמא מדרבנן אלא ודאי עד השתא קס"ד דלשמואל אפי' מדרבנן טהורה ואע"ג דשמואל קרא קדריש ה"ק קרא מוכח דמדאורייתא טהורה ורבנן לא אחמור עלה וע"כ לפירוקא דרב אשי אית לן למימר הכי דהא א"ר אשי דשמואל דאמר כר' נחמיה דלא גזר בכתמים דבר שאינו מקבל טומאה ואי מקרא ודאי אפי' בדבר המקבל טומאה טהורה אלא ודאי ה"ק דכיון דמדאורייתא אינה טמאה אלא בהרגשה לא גזור אלא בדבר המקבל טומאה אבל בדבר שאינו מקבל טומאה לא וה"ט משום דבדבר המקבל טומאה כיון שמה שנמצא עליו הכתם טמא גזור בה רבנן כדי שלא יבאו לטהר הבגד אבל כשנמצא בדבר שאינו מקבל טומאה לא גזרו על האשה כלל…
9. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ט
הלכה א
אין האשה מתטמאה מן התורה בנדה או בזיבה עד שתרגיש ותראה דם ויצא בבשרה כמו שביארנו ותהיה טמאה מעת שתראה ולהבא בלבד, ואם לא הרגישה ובדקה ומצאה הדם לפנים בפרוזדור ה"ז בחזקת שבא בהרגשה כמו שביארנו.  
הלכה ב
ומדברי סופרים שכל הרואה כתם דם על בשרה או על בגדיה אף ע"פ שלא הרגישה אע"פ שבדקה עצמה ולא מצאה דם ה"ז טמאה וכאילו מצאה דם לפנים בבשרה, וטומאה זו בספק שמא כתם זה מדם החדר בא.  
10. כסף משנה הלכות איסורי ביאה פרק ט
הלכה א
[א - ב] אין האשה מתטמאה מן התורה וכו' וטומאה זו בספק שמא כתם זה מדם החדר בא. קשה לי הא הוי ספק ספיקא הוא והו"ל למישרי ספק מגופה בא ספק שלא מגופה ואת"ל מגופה ספק מן החדר וטמא ספק מן העליה וטהור י"ל דאעפ"כ החמירו בו חכמים משום דאיסור חמור ועי"ל שמאחר שאין לה דבר לתלות בו החמירו חכמים לומר דהוי כאילו הוא מגופה ודאי ואין כאן אלא ספק אחד ואפשר שלזה נתכוון רבינו:  
11. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצ
סעיף א
א] דבר תורה אין האשה מטמאה ולא אסורה לבעלה עד שתרגיש שיצא דם מבשרה, וחכמים גזרו על כתם שנמצא בגופה או בבגדיה, שהיא טמאה, ואסורה לבעלה אפילו לא הרגישה ואפילו בדקה עצמה ומצאה טהורה…
12. ט"ז יורה דעה סימן קצ
(ב) וחכמים גזרו כו'. א"ל הא הוה ספק ספיקא ספק אם יצא ממנה או מעלמא ואת"ל ממנה אימור לאו מן המקור אתי וכמו שמצינו בסימן קפ"ז סעיף ה' י"ל דכיון דרוב דם שיוצא מהאשה שאין לה מכה אתי ממקור לא נחשב זה לספק כלל וכיוצא בזה כתבו התוס' פ"ק דכתובות דף ט' בפשט דספק ספיקא שם וא"ל ממ"ש רמ"א ספק ספיקא בסימן קפ"ז סעיף ה' דהתם יש מכה ואפשר שהיא מן הצדדים ועל זה קאי הספק ספיקא ובכסף משנה נתן תירוצים:
13. תורת השלמים סימן קצ
[א] שהיא טמאה. וכתב הרמב"ם בפ' ט' מהל' איס"ב [ה"ב] וטומאה זו מספק שמא כתם זה מן החדר הוא בא וכתב הכסף משנה קשה לי הא ספק ספיקא הוא וה"ל למישרי ספק מגופה ספק שלא מגופה ואת"ל מן גופה ספק מן החדר ספק מן העלייה וטהור וי"ל דאע"פ כן החמירו בו חכמים משום דאיסור חמור הוא (וכן משמע בש"ס דנדה דף נ"ט ע"א להחמיר על דברי תורה פירש"י שלא להקל בנדה גמורה) ועוד יש לומר שמאחר שאין לה דבר לתלות בו החמירו כאלו הוא מגופה ודאי ואין כאן אלא ספק אחד עכ"ל. והט"ז [סק"ב] כתב די"ל דכיון דרוב דם שיוצא מן האשה בא מן המקור לא נחשב זה לספק כלל ואין להקשות ממ"ש רמ"א ספק ספיקא בסימן קפ"ז סעיף ה' דהתם יש מכה ואפשר שהוא מן הצדדים ועל זה קאי הספק ספיקא עכ"ל ובאמת מדברי רמ"א לעיל סימן קפ"ז משמע דספק ראשון הוא שמא בא מן הצדדים ולא מחמת מכה דאל"כ הכל שם חדא ספיקא הוא אי מחמת המכה או לא ואין כאן תרי ספיקות להקל כלל אבל לע"ד נראה דהיינו טעמא דהוי ספק ספיקא משום דאיתרע לן רובא כיון דרוב נשים אינם רואות מחמת תשמיש ממקור לכן הוה ספק ספיקא גמור (וכה"ג מבואר בש"ס דכתובות דף ט"ז ובב"ב דף צ"ב) ומהאי טעמא חשיב הכא ג"כ ספק ספיקא כיון דרוב נשים מרגישין בעצמם אם רואות דם איתרע לה רובא והוי ס"ס גמור אי לאו מטעמים שכתב הכ"מ וק"ל:
14. סדרי טהרה סימן קצ
(צג) אין בכתמים משום וסת. - …וטרם אכלה בדיני כתמים המוזכר בסימן זה מצאתי חובה לבאר הא דקיימא לן [סעיף א] דכתמים דרבנן, ומן התורה אין שום טומאה בכתמים ולדברי הכל טהורה היא לבעלה אף למאן דאמר [נדה טז, א] מקור מקומו טמא, וכמו שאבאר בע"ה לקמן [ד"ה ונראה לי דברי רש"י, וד"ה אבל לשיטת] מאיזה טעם הוא. ויש לזה שני פנים. הא', כיון דשלא בהרגשה אתיא, מהאי טעמא אין האשה טמאה לבעלה ע"י מציאת כתמים, דאפילו באו מגופה מכל מקום כיון דשלא בהרגשה אתו טהורים, דגזרת הכתוב הוא שאין האשה טמאה אלא ברואה בהרגשה, אבל שלא בהרגשה אפילו רואה הדם שופעת מגופה אפילו הכי טהורה מן התורה, אלא שחכמים גזרו בכתמים שתטמא לבעלה, משום דגזרה דלמא ארגשה ולאו אדעתה, כפירוש רש"י בפרק הרואה ריש דף נ"ח ע"א ד"ה מדרבנן כו'. או כפירוש התוספות [שם] ד"ה מודה שמואל כו', דאפילו וודאי לא ארגשה טמאה, הואיל וראתה דם נדות. ועוד י"ל טעם אחר דמשום הכי כתמים דרבנן, דהתורה לא טימאה אלא היכא דוודאי מגופה אתיא, אבל כתמים דאיכא למימר דמעלמא אתיא, לא אסרה התורה. אף על גב דבעלמא קיימא לן [ביצה ג, ב] דספקא דאורייתא לחומרא, מכל מקום כאן גזירת הכתוב הוא דספיקא שריא, דומיא דשריא התורה [קידושין עג, א] ממזר מספק. וכהאי גוונא אמרינן בקדושין דף ל"ט [ע"א] גבי ערלה בחוץ לארץ דאסור מהלכה למשה מסיני, דכך נאמר ודאי אסור וספיקא מותר, הכי נמי כאן אפילו לא עברה בשוק של טבחים אפילו הכי אמרינן דלמא עברה ולאו אדעתה, ואפילו ישבה על גבי דבר הבדוק לה תלינן דאימור לא בדקה יפה, וכמו שאבאר להבא:
15. תלמוד בבלי מסכת נדה דף נג עמוד ב
בעי מיניה ר' זירא מר' אסי: כתמים צריכין הפסק טהרה או לא? אשתיק ולא א"ל ולא מידי. זימנין אשכחיה דיתיב וקאמר: תולה כתמה בראייתה מעת לעת - דברי רבי. אמר ר"ל: והוא שבדקה, ורבי יוחנן אמר: אע"פ שלא בדקה. א"ל: מכלל - דכתמים צריכין הפסקת טהרה? א"ל: אין. והא זימנין סגיאין בעא מינך ולא אמרת ולא מידי, דלמא אגב שיטפך אתיא לך? א"ל: אין, אגב שיטפאי אתיא לי.  
16. רש"י מסכת נדה דף נג עמוד ב
צריכין הפסק טהרה - בשביעי לטבול בערב צריכה לבדוק בין השמשות להפסיק בטהרה או לא.
זימנין - פעם אחרת.
אשכחיה - רבי זירא לרבי אסי.
דיתיב וקאמר - הך מלתא דרבי ומפרש עלה אמר ר"ל והוא שבדקה בין השמשות של שביעי לכתמה להפסיק בטהרה אבל לא הפרישה בטהרה גליא דעתה דמיום ראייתה נקטה מנינא דידיה והיא גרמה לעצמה להבדיל כתמה מראייתה וכתמה מטמא למפרע מיום לבישה ורבי יוחנן אמר אף על פי שלא בדקה דכיון דיכולה לתלות לאו בגילוי דעתה תליא מלתא ולא מפסדא בהכי.
א"ל רבי זירא לרבי אסי - מדפליגי רבי יוחנן ור"ל לענין תליא בבדקה ולא בדקה מכלל דאורחא הוא לבדוק ביום שביעי לכתמה ולהפסיק בטהרה.
שיטפך - ריהטך.
17. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ט
הלכה יב
היתה לובשת חלוק אחד ושהה עליה שלשה ימים או יתר בלא עת נדתה ובדקה ומצאה עליו שלשה כתמים או כתם אחד גדול שיש בו שיעור שלשה כתמים הרי זו ספק זבה שמא כתם נטף ממנה בכל יום, וכן אם לבשה שלשה בגדים בדוקים ושהו עליה שלשה ימים בימי זיבתה ומצאה כתם בכל אחד מהן אע"פ שזה כנגד זה הרי זו ספק זבה.  
18. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יא
דין הכתמים בזמן הזה כמו שביארנו ואין בדבר חידוש ולא מנהג אלא כל כתם שאמרנו שהיא טהורה הרי היא טהורה וכל כתם שאמרנו טמאה (אם אין בכתם שיעור כדי לחוש לזיבות) סופרת שבעת ימים מיום שנמצא בו הכתם, ואם היה שיעור הכתם כדי לחוש לזיבות סופרת שבעת ימים מאחר יום שנמצא בו הכתם שאין הרואה דם כרואה כתם. +/השגת הראב"ד/ דין הכתמים וכו'. כתב הראב"ד ז"ל /א"א/ זה שבוש גדול וזהו שאמרנו כתמים צריכין הפסק טהרה ונקיים בעינן ואחר יום מציאה היא מונה עכ"ל.+  
19. בעלי הנפש שער הכתמים סימן ג
…והרואה כתם טמא שאינה יכולה לתלות צריכה הפסק טהרה ותשב עליו שבעה נקיים וצריכה בדיקה כאשר נכתב בשער הספירה והבדיקה. 
20. הלכות נדה לרמב"ן פרק ד
א. אין האשה מתטמאה מן התורה עד שתרגיש בשעה שהדם יוצא בבשרה, ומדברי סופרים שכל המוצאה כתם דם על גופה או על בגדיה אע"פ שלא הרגישה ואע"פ שבדקה עצמה ולא מצאה דם הרי זו טמאה, ובזמן הזה מונה שבעה נקיים חוץ מיום המציאה. קטנה שלא ראתה דם מימיה בין בתולה בין בעולה כתמה טהור עד שתראה דם שלש פעמים.  
מח. אין בכתמים משום וסת, כיצד מצאה כתם בר"ח אפילו שלש פעמים לא קבעה וסת ולא עקרה אותו, חוץ מכתמי העד הבדוק לה שהן מטמאין בכל שהן והרי הן כראיות לכל דבר. 

21. תורת הבית הארוך בית ז שער ד
השער הרביעי - בדיני הכתמים  
דבר תורה אין האשה מטמאה משום נדה עד שתרגיש בבשרה בשעת יציאת דם שנאמר (ויקרא טו) דם יהיה זובה בבשרה - עד שתרגיש בבשרה. ותנן בפרק הרואה ואשה כי תהיה זבה דם יהיה זובה בבשרה - ולא כתם. חכמים עשו סייג לדבר וטמאו אפילו 
את הכתמים להחמיר על דברי תורה וכדתניא התם לא אמרו חכמים את הדבר להקל אלא להחמיר. ופירש רבינא לא אמרו להקל על דברי תורה אלא להחמיר על דברי תורה וכתמים עצמן דרבנן…
22. תורת הבית הארוך בית ז שער ה
השער החמישי - הבדיקה והספירה  
כל הנשים שראו דם או שטמאות משום כתם צריכות להפסיק בטהרה קודם שתתחיל לספור שבעה נקיים שלה ואעפ"י שהרגישה שפסקו דמיה לעולם היא בחזקת טמאה עד שתבדוק ותמצא טהור…
23. תורת הבית הקצר בית ז שער ד
…האשה שהיא טמאה משום כתם צריכה שתפסיק בטהרה כנדה ואחר הפסק טהרה מונה ז' נקיים חוץ מיום שהפסיקה בו כדרך שאמרנו ברואה ודאית…
24. ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…הילכך למדנו הלכה למעשה שהאשה ששמשה בלילה וראת למחרת דם או כתם צריכה להמתין שש עונות שלמות כרבנן דפרק רבי עקיבא במסכת שבת (פו, ב) שהם שלשה ימים שלימים לילה ויום שמא בכל יום תפלוט שכבת זרע \והוי\ [והרי] סותרת יום הפליטה, לפיכך אם שמשה במוצאי שבת וראתה בו ביום אינה מתחלת לספור עד יום חמישי בשבת, ובערב רביעי תבדוק עצמה כדי להפסיק בטהרה ותלבש חלוק לבן או תרחץ במים הכתם ותתחיל לספור מליל חמישי ואילך ותבדוק עצמה כל ימי הספירה שחרית וערבית ותרחץ ביום רביעי בחמין שהוא יום שביעי ותטבול בליל חמישי ומותרת (ע"פ סה"ת סי' צה).
25. ספר התרומה הלכות נדה סימן צה
הלכך נראה למורי רבינו דאשה ששימשה ואח"כ ראתה לא מבעיא אם ראתה ג' ימים ולא יותר שלא תתחיל לספור ברביעי דהלכה כרבנן דבעו שש עונות לפליטה שלמות פרק אמר ר"ע והרי גם ברביעי אולי תפלוט עד זמן מעת לעת יום הג' לשמוש וסתרה מן התורה אלא אפי' ראתה אחר התשמי' רק יום אחד או כתם אחד צריכה להמתין ג' ימים לאחר תשמי' ואח"כ תתחיל לספור דהיינו יום ה' עם יום שמוש' דכל יומא ויומא אולי תפלוט ויום הפליטה אינו מן המנין דיום א' לכל הפחות סתר אם כן לא תתחיל עד יום ה' דלרואה טפה כחרדל או כתם שתקנו לספור ז' נקיים מסתמא תקנו כל דין ספירה כמו שצריך לעשות מן התורה לרואה ג' ימים וא"כ לא תתחיל לספור עד יום ה' לשמוש' כגון אם שמש' למוצאי שבת וראתה בו ביום אינה מתחלת לספור עד יום ה' בשבת ובערב רביעי בשבת תבדוק עצמה כדי להפסיק בטהרה ותלבש בטהרה חלוק לבן או תרחץ הכתם ותתחיל לספור מליל חמישי ואילך ותבדוק עצמה כל ימי הספירה שחרית וערבית ותרחץ רביעי בשבת הבא בחמין שהוא יום ז' ותטבול ליל ה' ומותרת…
26. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצ
סעיף א
…וצריכה הפסק טהרה, שתבדוק עצמה ותמצא טהורה, ואח"כ תמנה שבעה נקיים חוץ מיום המציאה (כאילו ראתה ודאי, וכמו שיתבאר לקמן סימן קצ"ו)…
27. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף יא
…הגה: …וכל אשה שרואה, אפילו כתם, צריכה להמתין ה' ימים עם יום שראתה בו ותפסוק לעת ערב ותספור ז' נקיים (שם בת"ה בשם א"ז ומהרי"ק) וכן נוהגין במדינות אלו ואין לשנות (סה"ת וסמ"ג). 
28. חוות דעת חידושים סימן קצ
[א] עד שתרגיש. היינו שהרגישה שנזדעזע גופה או שנפתח מקורה או שזב דבר לח בפנים. ואם מצאה בבדיקה טמאה דאורייתא אפילו לא הרגישה, ובקינחה הוי דרבנן בלא הרגישה, אם לא שקינחה עצמה סמוך לתשמיש או למי רגלים או לבדיקה בתוך שיעור וסת המבואר בסעיף נ"א. ועיין ביאורים ס"ק א':
29. חוות דעת ביאורים סימן קצ
(א) עד שתרגיש. ואם בדקה עצמה ומצאה דם, טמאה אפילו בלא הרגשה, מדאורייתא, דאמרינן דודאי ארגשה רק שטעתה ותלתה בהרגשת עד, כמו שכתב הרמב"ם בפרק ט' מהלכות איסורי ביאה [הלכה א], וכן מוסכם מכל האחרונים. ודע דשלשה מיני הרגשה הם. אחד, כשמרגשת שנזדעזע גופה, כמו שכתב הרמב"ם בפרק ה' מהלכות איסורי ביאה הלכה י"ז וז"ל, אף על פי שהרגיש גופה ונזדעזעה, אלמא דזה מקרי הרגשה, ועיין בסימן קפ"ז [ביאורים ס"ק יא] במה שיישבתי מכח זה דברי הרשב"א. ב', כשמרגשת שנפתח מקורה, כמבואר כאן ובסימן (קפ"ז) [קפח סעיף א]. והשלישית, נמצא בשו"ת האחרונים, כשמרגשת שדבר לח זב ממנה. אמנם נראה דבעינן שתרגיש שזב ממקורה, דאם לא הרגישה שזב ממקורה רק שמרגשת שזב בפרוזדור, נראה דטהורה, כיון שבשעה שנפל מהמקור לפרוזדור לא הרגישה, ורחמנא טהריה להדם שבא בלא הרגשה, מאין יתחיל הטומאה בפרוזדור. והנה מהראיה שהביא הגאון מה"ר יחזקאל בספרו נודע ביהודה [מהדורא קמא יו"ד סימן נה] מהא דדם הנמצא בפרוזדור שחזקתו מהמקור [נדה יז, ב], ומזה מביא ראיה דהרגשת דבר לח זב מקרי הרגשה, דאי לא הוי הרגשה רק במרגשת שנפתח מקורה א"כ תקשי לשמואל [שם נז, ב], דממה נפשך, אי הרגישה בפתיחת המקור אז ודאי מהמקור, ואי לא הרגישה מה בכך שהוא מהמקור, הא שמואל סבר דשלא בהרגשה טהורה, עכ"ל. ומשמע מדבריו דאפילו במרגשת שדבר לח זב בפרוזדור אפילו לא הרגישה בשעה שזב ממקורה ג"כ מקרי הרגשה, והוא תמוה.
30. תרומת הדשן סימן רמו
שאלה: אשה שהרגישה בעצמה שנפתח מקורה להוציא דם, והלכה ובדקה את עצמה מיד ומצאתה על העד לחלוחית לבן ולא לבן לגמרי אלא כמראית בגד לבן שנפל עליו אבק שהוכהה לבנוניתו יש לטהר האשה או לאו? 
תשובה: …וא"ת בנ"ד יש לטמאות טפי מטעם אחר שהרי הרגישה, ונראה דאשה דהרגישה ובדקה אח"כ ולא מצאתה כלום יש לטמאה, דודאי יצא טיפת דם כחרדל ונתקנח או נימוק. דהרגשה סברא דאורייתא היא, היכא דליכא למיתלי ההרגשה במידי אחריני, כדמוכח בפרק הרואה כתם /נדה נ"ז ע"ב/ דפריך אנמצא לאחר זמן פטורין מן הקרבן אי דארגישה אמאי פטורין, אלמא דסברא דאורייתא היא מדחייב עלה קרבן, וכיון דסברא דאורייתא היא הוי כלמ"ד וסתות דאורייתא, דאפילו בדקה ומצאתה טהורה טמאה כדאיתא פ' כל היד /נדה טז ע"א/. מ"מ בנ"ד הואיל ומצאת ליחלוחית דלובן על העד אמרינן דההיא טיפת לובן היא דארגשה דלובן וירוק נמי מן המקור קאתי, כדמוכח בפשיטות בכמה דוכתא פ' כל היד. וכ"כ הרמב"ן /הרמב"ם/ וז"ל: לא כל משקה החדר טמא אלא הדם בלבד לפיכך אם שתת מן הרחם לובן או ירוק אע"פ שסמיכתה כדם טהור ע"כ. וכיון דנוכל למיתלי ההרגשה במידי תלינן כדאמרינן פ' הרואה כתם /נדה נז ע"ב/ אימור הרגשת עד אימור הרגשת השמש, כל שכן דפתיחת המקור גופא כך נראה לפי' /לפי/ התלמוד ומתוך ההלכה. אמנם ירא אנכי להקל אם נמצא על העד ליחלוחית דסמיך ושיש בו משום /משוש/ קצת, אע"ג דלובן הוא מפני הטועים שאינם יודעים להפליא בין דם לדם, אבל אם אינו אלא מראה וכמו צבע בעלמא וגם לא ארגישה, דלפעמים כה"ג בא מלכלוך זוהמות בית החיצון הואיל ומראה טהור בודאי כגוון לובן יש לטהר. 
31. שו"ת רדב"ז חלק א סימן קמט
שאלת על אשה שהרגישה בשעת וסתה ובדקה עצמה ולא מצאה או שמצאה לבן עב קצת אם היא טמאה או טהורה. 
תשובה  דבר זה תמצא מבואר למה"רר ישראל ז"ל סי' רמ"ו והוא ז"ל העלה דאם לא מצאה כלום טמאה דהרגשה סברא דאורייתא היא היכא דליכא למיתלי ההרגשה במידי כדמוכח בפרק הרואה כתם דפריך אנמצא לאחר זמן פטורים מן הקרבן אי דארגישא אמאי פטורים אלמא סברא דאורייתא היא מדמחייב עליה קרבן וכיון דסברא דאורייתא היא הוי כלמ"ד וסתות דאורייתא דאפי' בדקה ומצאה טהורה טמאה כדאיתא בפרק כל היד והיכא דאיכא למיתלי להרגשה כגון שמצאה לבן או כל מראה טהור העלה ז"ל להלכה טהורה היא אבל למעשה כתב אמנם ירא אנכי להקל אם נמצא על העד לחלוחית דסמיך ויש בו מישוש קצת אע"ג דלובן הוא מפני הטועים שאינם יודעים להפליא בין דם לדם ע"כ. ואני אומר כי המקיים חומרא זו עובר משום נשי עמי תגרשון מבית תענגוהו /תענוגיה/ ומבטל מצות עונה: גם מה שכתב דאם הרגישה ובדקה אחר כך ולא מצאה כלום יש לטמאה דודאי יצא טיפת דם כחרדל ונתקנח או נימוח דהרגשה סברא דאורייתא היא וכו' כדלעיל. אינו נכון אצלי כלל דמשמע מדבריו שטמאה מן התורה והא ודאי ליתא דהא כלל גדול אמרו אין האשה מטמאה מן התורה עד שתרגיש ותראה. וז"ל הרמב"ם ז"ל ראש פרק תשיעי אין האשה מתטמאה מן התורה בנדה או בזיבה עד שתרגיש ותראה דם יוצא בבשרה וכו' ואם ראיית דם בלא הרגשה אינה טמאה מן התורה איך היא טמאה בהרגשה בלא ראיית דם. וכי תימא דאומדן דעתא דודאי טפת דם כחרדל יצא ונימוח וכי מאומדן דעת תביא קרבן ונמצאת מביאה חולין לעזרה. והא דמוכח לה מפרק הרואה דפריך תלמודא אנמצא לאחר זמן פטורין מן הקרבן אי דארגישה אמאי פטורין אלמא סברא דאורייתא היא מדמחייב קרבן עליה לאו הוכחה הוא דהתם בנמצא דם על השמש עסקינן ומשום הכי פריך כיון דאיכא דם והרגישה ודאי משעת ההרגשה יצא ואמאי פטורים מקרבן אבל הרגשה בלא 
דם לא אמרו שיהיו חייבין. ומרוב פשיטות הדבר אני אומר שלא היתה כוונת הרב לומר שהרגשה בלא דם הוי טמאה מן התורה אלא כך היתה כוונתו כיון דהרגשה אם נמצא הדם לאחר זמן תלינן דבזמן ההרגשה יצא והיא טמאה מן התורה. אלמא הרגשה סברא דאורייתא היא הילכך אית לן למיחש מדרבנן אפי' היכא דבדקה ולא מצאת דם וגם זה אינו מחוור אצלי שאין לנו לחדש גזרות מדעתינו מה שלא גזרו הראשונים דבשלמא דם בלא הרגשה יש לגזור אבל הרגשה בלא דם לא גזרו וכן בדין שלא יגזרו על ההרגשה שיש כמה מיני מאורעות שמהם תבוא הרגשה לאשה ואינה פתיחת הקבר הילכך לא חששו לה כלל דהא אפי' היכא דאיכא דם אמרינן בגמרא דתלינן בהרגשת מי רגלים ובהרגשת עד ובהרגשת שמש וכ"ש היכא דליכא דם דתליא בכל דהוא לא מטמאינן לה אפי' מדרבנן. 
כללא דמלתא דאם הרגישה בשעת וסתה בלאו הכי אסורה לשמש כל עונת הוסת ואם הרגישה שלא בשעת וסתה יש לחוש כל זמן שלא בדקה אבל אם בדקה עצמה יפה אינה חוששת כלל ודי להן לבנות ישראל שהחמירו על עצמן שאפי' רואות טיפת דם כחרדל יושבות עליה שבעת ימים נקיים אבל בלא טיפת דם לא מצינו שהחמירו כלל מתוך ההלכה ומתוך דברי הפוסקים: ואיפשר שבזמנו של הרב ובמקומו היו הנשים מחמירות על עצמן גם בהרגשה בלא דם ומצא להם סמך כל דהוא מהך סוגיא דפרק הרואה כתם. אבל בזמנינו ובמקומינו לא ראיתי ולא שמעתי מי שנוהג חומרא זו. 
32. דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קפח
(ב) …גם מה שכתב מהרא"י דהרגשה דאורייתא כדמשמע פרק הרואה כתם (נז ב) וכו' צריך עיון דהא בגמרא ריש הרואה כתם לא קאמר דהרגשה דאורייתא אלא במצאה כתם עם הרגשה או שמצאה דם במי רגליה אבל בלאו הכי לא משמע שם דטמא גם לא ראיתי לאחד מן הפוסקים שכתבו לטמאותה בהרגשה בלא ראייה כלל ולכן דבריו צריכים עיון: 
33. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפח
סעיף א
…הגה: …(ואם הרגישה שנפתח מקורה, ובדקה מיד ולא מצאה כלום, ו ע"ל סימן ק"ץ). 
34. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצ
סעיף א
…ואם הרגישה שנפתח מקורה להוציא דם ובדקה אחר כך ולא מצאה כלום, יש מי שאומר שהיא טמאה.
35. ט"ז יורה דעה סימן קצ
(ג) שהיא טמאה. שאני אומר דם יצא כחרדל ונתקנח או נימוק דהרגשה דאורייתא היא היכא דליכא למתלי במידי אחרינא. תה"ד מביאו ב"י:
36. תורת השלמים סימן קצ
[ב] יש מי שאומר שהיא טמאה. אף שבב"י לא נמצא מי שחולק בזה מ"מ כתב בלשון ויש מי שאומר לפי שלא מצא הדבר בשום פוסק רק בתרומת הדשן [סי' רמו] לכן כתב בשם יש מי שאומר וכן הוא דרכו בש"ע כמ"ש הסמ"ע כמה פעמים ונראה דבהני נשים שהם בחזקת מסולקת דמים כגון מעוברת ומניקה דאפי' נפתח מקורה טהורה אם לא מצאה כלום וכן יש להוכיח מדברי מהרא"י שהביא בתרומת הדשן שם סימן רמ"ו כיון דהרגשה סברא דאורייתא הוי כלמ"ד וסתות דאורייתא דאפילו בדקה ומצאה טהורה טמאה כדאיתא בפ' כל היד עכ"ל ומבואר להדיא בש"ס דנדה דף ט' דאפילו למ"ד וסתות דאורייתא לא בעי בדיקה בימי עיבורן וא"כ ה"ה הכא ודו"ק היטב וכל זה אם לא מצאה כלום אבל אם מצאה מראה לבן וכיוצא בו משאר מראות הטהורין אף שהרגישה טהורה בכל ענין כמבואר לעיל ריש סימן קפ"ח:
37. סדרי טהרה סימן קצ
(ג) אם הרגישה שנפתח מקורה. מלשון זה משמע דלא מקרי הרגשה אלא הרגשת פתיחת המקור, וכמו שכתבתי לעיל [ס"ק א], ומקור דין זה הוא מספר תרומת הדשן סימן רמ"ו. ועיין בדרכי משה סימן קפ"ח [אות א ד"ה כתב עוד] שפקפק על זה. וכן כתב הרדב"ז חלק א' סימן קמ"ט. ומסיים, ולא ראיתי ולא שמעתי מי שנוהג חומרא זו. וכתבו דאין ראיה מן הגמרא [נדה נז, ב], דשם מיירי דמצאה דם, משום הכי הרגשה סברא דאורייתא מדארגישה מסתמא חזיא בהאי שעתא, או בספק אם מגופה או לאו, תלינן דמגופה אתיא בהצטרף טעמא כיון דהרגישה. אבל היכא דליכא דם כלל מנא לן. ובחדושי הארכתי בזה, והבאתי ראיה לדברי 
+
התרומת הדשן, ולקמן [ד"ה ועתה] אבאר. ובספר מנחת יעקב [תורת השלמים ס"ק ב] כתב, הא דכתב המחבר בלשון יש מי שאומר, אף שבב"י לא נמצא מי שחולק בזה, מכל מקום כתב בלשון יש מי שאומר, לפי שלא מצא הדבר בשום פוסק רק בתרומת הדשן, לכן כתב יש מי שאמר, וכןהוא דרכו בשו"ע, כמו שכתב הסמ"ע כמה פעמים, עכ"ל:
ולי נראה דמשום הכי כתב בשם יש מי שאומר, משום שכתב המחבר לעיל בב"י סימן קפ"ח [עמוד מא ד"ה וכתב עוד] אחר דברי תרומת הדשן וז"ל, ונראה לי דחומרות יתרות הם, ולית דחש להו, עכ"ל. הגם שיש לומר דמה שכתב דחומרות יתרות הם לא קאי אהאי, אלא מה שכתב בסוף בשמו בנמצא על העד לחלוחית דלובן דסמיך ויש בו משוש קצת, מפני הטועים כו', ואהא כתב דחומרות יתרות הם, מכל מקום פשטא דלישנא לא משמע כן, מדכתב חומרות יתרות הם, לשון רבים, משמע דקאי אכולהו. משום הכי כתב כאן בלשון יש מי שאומר:
38. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצ
(ג) הרגישה עי' בתשובת שב יעקב סי' מ"ה באשה שהיה מתעטשת בחוזק וכח וע"י כח גדול של העיטוש ניתז ממנה למטה מי רגלים לפי דעתה כי היתה בעת הזאת בעזרת נשים בבהכ"נ ולא יכלה לבדוק עצמה ולאו אדעתה כלל עד הלילה בשכבה ראתה למטה בכתונת כתם קטן פחות מכשיעור גריס ושאלה אם יש לחוש אפילו פחות מכשיעור הואיל שהרגישה בבוקר שניתז ממנה אפשר שזה הדם ניתז ממנה והשיב כיון שהוא פחות מכגריס אין לחוש כלל אף דמבואר בסי' קפ"ח וק"צ אם הרגישה שנפתח מקורה ובדקה ולא מצאה כלום דטמאה שאני התם דמיירי שבדקה מיד ולא מצאה כלום ועל כרחך צ"ל דלא לחנם נפתח מקורה והואיל דלא מצאה כלום ע"כ שיצא ממנה דבר מה ונאבד הואיל שהרגשה דאורייתא חיישינן שמא יצא טפת דם משא"כ באשה זו דלא בדקה מבקר עד ערב וזה שכיח הרבה בין הנשים שע"י עטוש בכח נתזין ממנה מ"ר ואי הוי בדקה מיד היתה רואה לחלוחית של מ"ר ואחזוקי איסורא לא מחזקינן עכ"ד ע"ש ועי' בספר תפארת צבי שחיבר תלמידו על הלכות נדה בסי' קפ"ג סק"א שכתב דדוקא בכה"ג שיצא ממנה כמה טיפין לדעתה והואיל דלא מצאה אלא חד כתם קטן מוכח שמי רגלים היה דאי היה דם היה נמצא הרבהאבל אם הרגישה כאילו יצא ממנה מעט ואינה יודעת מה הוא אם דם או מי רגלים ואח"כ מצאה כתם אפילו פחות מכגריס תלינן כתם זו בהרגשה וטמאה ע"ש אכן דעת הס"ט לא נראה כן אלא דאפילו בכה"ג תלינן להקל דדוקא בפתיחת המקור החמיר (בתה"ד) כו' משא"כ בהרגשה שניתז ממנה דבר מה תולין במצוי במ"ר ע"ש והביאו ג"כ החכ"א כלל קי"ג דין ג' וכתב עוד דה"ה נשים שרגיל בהם ליחה לבנה ומוחזקת בזה אפילו הרגישה זיבת דבר לח ולא בדקה טהורה כיון שמוחזקת רגילה בכך תלינן במצוי ע"ש [ועמש"ל ס"ק ו']:
39. שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה סימן קיט
…וכיון שבתשובה אשר כתבתי לך כבר הוכחתי שעכ"פגם לבעל תה"ד אי אפשר שיטמא טומאת ודאי כלל א"כ על כרחנו צריכין אנו לומר שהספק הוא אף שבודאי יצא טיפה כחרדל ע"י ההרגשה אכתי שמא יצא מראה טהור שגם דמים טהורים דהיינו שאר מראות ג"כ מן המקור יוצאים ושפיר אם לא מצאה כלום טמאה אף שבודאי לא שכיח שימוק או יאבד כרגע הרי ע"כ נאבד או נימוק וספק מראה טמא ספק מראה טהור וספק תורה לחומרא ולפי זה אם בדקה והניחה העד עד הבוקר ובבוקר לא מצאה כלום יותר יש לתלות לטהרה ותלינן שהיה מראה טהור ונתייבש על העד עד שאינו ניכר מלומר שהיה אדום שא"כ צריכין אנו לומר שנימוק קודם שבדקה כרגע דזה אינו שכיח ושפיר כתבת סברא זו…
40. שו"ת דברי חיים יורה דעה חלק א סימן לז
…היוצא לנו מכל זה נהי דאין לזוז מפסק השו"ע דהרגשה לחוד הוי מן התורה מכל מקום ודאי לאו כולי עלמא מודים בו וגם הרמב"ם ז"ל [הל' איסורי ביאה פ"ט הל' א'] כתב אין האשה טמאה עד שתרגיש ותראה ויצא הדם מבשרה הרי דבהרגשה אינה טמאה מן התורה וא"כ על כל פנים באם [יש] לתלות ההרגשה במראות הטהורות וודאי תלינן הכתמים בהכינים …
41. חכמת אדם שער בית הנשים כלל קיג
א  מן התורה אין האשה טמאה נדה אלא אם כן הרגישה שיצא מגופה שנאמר (עיין ויקרא ט"ו, י"ט) זוב יהיה בבשרה וקיבלו חז"ל דרצה לומר שתרגיש בבשרה והרגשה זו אינן שוות יש שמרגשת שנפתח המקור ויש שמרגשת שזב ממנה דבר לח ויש שמרגשת שנזדעזעו איבריה ובאיזה ענין שתרגיש טמאה מדאורייתא. ולא עוד אלא שאפילו אם לא הרגישה זיבת דם רק שהרגישה שנפתח מקורה להוציא דם אם לא בדקה את עצמה אחר זה תיכף או אפילו בדקה ולא מצאה כלום טמאה שאני אומר טיפת דם כחרדל יצא ממנה ונאבד שבודאי בחנם לא תפתח המקור ואף על גב שיש לה חזקת טהרה מכל מקום רוב דמים שבמקור טמאין לפיכך אם בדקה עצמה תיכף ומצאה מראה כשרה כגון ליחה לבנה או ירוקה או כמראה געל טהורה שגם דברים אלו באים מן המקור ולא מחזקינן איסור שאינו לפנינו כיון שיש לפנינו דבר טהור לתלות בו (סימן ק"צ) אבל בהרגישה שנזדעזעו איבריה אם בדקה ולא מצאה כלום טהורה שתלינן ההרגשה בשאר מקרים כן נראה לי: 
42. שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קנ
…מיהו כל זה בהרגשת פה"מ וכדומה דלא שכיחי הני הרגשות אלא על ידי שום מראה תהיה טהורה או טמאה ואבדה חזקתה עד שתבדוק אבל הרגשת זיבת דבר לח אפי' יהיבנא ליה להגאון נב"י ז"ל שהוא הרגשה דאוריי' (מה שאינני מודה לו) מ"מ היינו שאם ראתה דם ע"י הרגשה כזו חייבים עלי' כרת שהרי הרגישה בבשרה וקורא אני בה בבשרה שתרגיש בבשרה אבל שיהיה הרגשה כזו מוציאה מחזקת טהרה שלה עד שנאמר שאם נאבד העד או שאינו בדוק תהיה בספק טומאה זה לא אמרי' וא"א לאומרו כלל דכיון דהני נשי דידן רוב ימיהם מרגישים זיבת דבר לח ואיננו דבר חידוש אצלה כמו פתיחת פה"מ והרי אשה בחזקת טהרה עומדת בין וסת לוסת ואיה חזקת טהרתה ודוקא הרגשת פה"מ שהוא דבר רחוק ולא יארע לה כן על הרוב אלא בשעת וסתה וכדומה א"כ אבדה חזקתה משא"כ בזיבת דבר לח ופשיטא שאינה טמאה יותר אלא כשאר בדיקות עד שאינו בדוק. 
43. שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה - הערות סימן קיח
3  הגה"ה מבן המחבר: עיין בהגה"ה שכתבתי לקמן בתשובה שאח"ז ושם בארתי שכוונת התה"ד דמטמא בהרגשה אף שלא מצאה דם היינו הרגשת פתיחת המקור וגם הרגשת זיבת דבר לח ותרתי בעינן. וכן מורה לשון התה"ד ולשון הש"ע בריש סימן ק"ב דכתבו הרגישה שנפתח מקורה להוציא דם והיינו הרגשת זיבת דבר לח…
44. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצ
(ה) ובדקה אח"כ עח"ד שכתב דאפילו בדקה עצמה בתוך שיעור וסת ולא מצאה כלום טמאה ע"ש אכן דעת הכו"פ בס"ק ג' אינו כן אלא דדוקא אם לא בדקה תיכף כשיעור וסת אמרי' חזקה דראתה משא"כ אם בדקה בתוך שיעור וסת ע"ש וכ"נ דעת הס"ט כמו שאכתוב בס"ק שאח"ז ועמש"ל ס"ק ז' בשם (נודע ביהודה). [ועי' (בתשובת חתם סופר סי' קס"ח) שמסופק בדין זה]:
45. ערוך השולחן יורה דעה סימן קצ
סעיף ו
ודע שבעל תרומת הדשן הביא ראיות לדין זה מגמרא ויש מהגדולים שדחו ראיותיו [רמ"א בד"מ סי' קפ"ח ורדב"ז סי' קמ"ט] ומזה יש שר"ל דדווקא כשבדקה אחר שיעור וסת המבואר בסי' קפ"ז דאז תלינן שהיתה טיפה ונימוק או נתמעך אבל כשבדקה תיכף ולא מצאה כלום טהורה [כרו"פ סק"ג ועי' ס"ט] ולא נראה כן מדבריו דא"כ היה לו לבאר ובאמת עיקר טעמו מסברא דוודאי כשהרגישה יצא ממנה דבר מה והראיות הם להעדפא בעלמא כדרך בעלי תשובות וא"כ גם כשבדקה תיכף היא טמאה כשלא מצאה מראות טהורות [וכ"כ הח"ד סוף סק"ג וגם דעת הס"ט כן הוא והפ"ת שגה בזה ודו"ק]: 
46.
47. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצ
(ו) ולא מצאה כלום אבל אם מצאה מראות כשרות כגון ליחה לבנה או ירוקה או כמראה גע"ל טהורה ותולה הרגשתה בזו כמבואר לעיל ר"ס קפ"ח. ועמ"ש שם בשם תשו' ג"ש באם בדקה בעד שאינו בדוק ומצאה מראה טהור ובתוכו מראה טמא פחות מגריס דטהורה ע"ש אכן דעת הח"ד בס"ס זה בדין זה דטמאה וכתב הטעם משום דרוב פתיחות המקור למראות טמאות הן תדע דהא טמאה בלא מצאה כלום ולא תלינן במראות טהורות ולכן נראה ג"כ דאפילו ראתה מראות טהורות על עד שהוא בודאי מלוכלך בדם טמאה כשהרגישה וכן אפילו נאבד מקצת העד טמאה ואינה טהורה כשהרגישה רק כשיודעת בבירור שלא ראתה על העד רק מראות טהורות ע"ש [וכן הוא דעת (תשו' חתם סופר סי' ק"נ) אך כתב דדוקא בהרגשת פתיאת /פתיחת/ פה"מ או זעזוע הגוף או עקיצה כמו עקיצת מ"ר שהם הרגשות גמורות מה"ת. בזה יש להחמיר אפילו בדקה בכתונת מכ"ש בעד שאינו בדוק דעדיף מכתונת והטעם דמיד שהרגישה אבדה לה חזקת טהרה שלה עד שתבדוק ואם בדקה ונאבד העד בטמאה מחזקינן לה אבל בהרגשה דזיבת דבר לח אפילו יהיבנא ליה להגאון נו"ב ז"ל (בסי' נ"ה) (ועמש"ל סי' קס"ג סק"א) שהוא הרגשה דאורייתא מ"מ היינו שאם ראתה דם ע"י הרגשה כזו חייבים עליה כרת אבל שיהיה הרגשה כזו מוציאה מחזקת טהרה שלה עד שנאמר שאם נאבד העד או שאינו בדוק תהיה בספק טומאה זה לא אמרינן וא"א לאמרו כלל ולכן אשה שהרגישה זיבת דבר לח ובדקה עצמה בעד שאינו בדוק ומכ"ש בכתונת המלוכלך בכמה טיפי דמים אם מצאה עליו ליחה לבנה ובתוכה טיפה או טיפות דמים פחות מכגריס ועוד טהורה אפילו אם לא מצאה עליו כלל מראות טהורות רק אלו הטיפי דמים אינה טמאה יותר רק כשאר בדיקות עד שאינו בדוק דאינו מטמא אלא בשיעור כתם… 
…ועי' בס"ט שנסתפק באם מצאה מראה טהורה דתולה הרגשה בזה עד כמה זמן יכולה לתלות בהא כו' ע"ש. ומזה מוכח דס"ל להס"ט ג"כ כדעת הכו"פ הנ"ל בס"ק הקודם ולא כהח"ד דאל"כ אמאי לא מוקי לה כשבדקה בתוך שיעור וסת וכמ"ש הח"ד בסי' קפ"ח שם א"ו בכה"ג אף אם לא מצאה כלום טהורה:
48. חוות דעת חידושים סימן קצ
[ב] שנפתח מקורה. ואפילו בדקה עצמה בתוך שיעור וסת ומצאה טהורה, טמאה, אם לא שמצאה מראות טהורות כמבואר בסימן קפ"ח [סעיף א]. ואם בדקה עצמה בעד שאינו בדוק סמוך להרגשה, ומצאה מראות טהורות ומראות טמאות, עיין סוף הסימן בביאורים [ס"ק לז] שהוכחתי שהיא טמאה:
49. ערוך השולחן יורה דעה סימן קצ
סעיף ח
ולענ"ד נראה דתלינן עד מעת לעת דזהו וודאי א"א לומר דבחולין אין סברא כלל לומר כותלי בית הרחם העמידוהו דא"כ איך נחמיר בתרומה וקדשים דבר שא"א כלל אלא וודאי דדבר זה אפשר ויכול להיות כן אלא דבריש נדה הכי קאמרינן דזהו פשיטא דגם אין הכרח לומר כן דכותלי בית הרחם העמידו ולכן לעניין חולין מנ"ל לחשוש חששא בעלמא כיון שאינה זוכרת משום הרגשה מיום אתמול למה לנו לחשוש ורק לתרומה וקדשים אנו חוששים מפני הסייג וכל זה כשלא ידעה מהרגשה מקודם אבל בכאן שידעה מקודם מהרגשה פשיטא דתלינן בהעמדת כותלי בית הרחם מעת לעת והוי תלייה גמורה ועוד דאיך תיסק אדעתין לומר דלתרומה וקדשים ניחוש אף כשלא הרגישה מקודם ולחולין לא ניחוש חששא זו עצמה אף בהרגישה מקודם ועוד דכבר בארנו בדעת הרמב"ם דבנמצא בפרוזדור חיישינן שזה זמן רב שיצא מהמקור והרגישה ולאו אדעתה ואשתהי הדם בפרוזדור וה"נ כן הוא [כנלע"ד]: 
50. חכמת אדם שער בית הנשים כלל קיג 
ג  …ונראה לי דהוא הדין נשים שרגיל בהם ליחה לבנה ומוחזקות בזה אפילו הרגישה זיבת דבר לח ולא בדקה טהורה כיון שמוחזקת בכך ורגילה בכך תלינן במצוי (ועיין בשער רוב וחזקה סימן כ"א): 
51. שו"ת דברי חיים יורה דעה חלק א סימן לד
שאלה אשה שרגילה שיוצא ממנה מראות לבנות הרבה וכמה פעמים ע"י הרגשה ובדקה עצמה כמה פעמים ומצאה בעת הרגשה שנמצא מראה לבינה וגם נתנה מוך דחוק באותו מקום והיה המוך אצלה בשעת שהיה כמה הרגשות ואחר כך בדקו המוך ולא 
נמצא רק מראות כשרות לבינות וכה עשתה כמה פעמים מה דינה מעתה אם לטהר הרגשותיה בלא בדיקה תוך שיעור וסתה כי כמעט אי אפשר שתבדק בכל פעם בהיותה בין אנשים ואי אפשר לה ח"ו לטהר לבעלה וגם מה דינה אם תרגיש בימי ליבונה: 
תשובה  …ועל פי זה נראה לי כיון דאשה רגילה ומצוי אצלה מראות לבנות והרגישה בעת יציאתן כאשר נתבאר על פי בדיקתה כמה פעמים בודאי תולין במצוי ולא גרע ממכה שיודעת שמוציאה דם שתולה אליבא דכולי עלמא [עי' סי' קפ"ז סעיףה'] ודו"ק. אך הא תינח בימי טהרתה: 
52. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצ
(א) שתרגיש עמ"ש לעיל ר"ס קפ"ג דג' מיני הרגשות יש לענין שתהא טמאה מדאורייתא ע"ש ועי' בס"ט שהביא דברי מורו בתשובת שב יעקב שכתב באשה שראתה טיפות דמים ע"י ליחה לבנה מרובה דזה מקרי שלא ע"י הרגשה דתלינן הרגשה ברובא בליחה לבנה וכ"כ בתשובת בית יעקב והוא ז"ל השיג ע"ז ע"ש:
53. פתחי תשובה יורה דעה סימן קפג 
(א) שתרגיש - …ואם מצאה דם בבדיקה בלא הרגשה או אחר תשמיש בלא הרגשה אי הוי ספק דאורייתא ונימא הא דלא ארגשה משום דסברה הרגש עד או שמש הוא או לא ע' בשו"ת שב יעקב ובתשובת כתר כהונה סי' מ"ח שהאריכו בזה וע' בדברי השל"ה שהבאתי לקמן סי' קפ"ח ס"א אמנם הכו"פ והס"ט וח"ד כתבו דהוא דאורייתא אבל בקינוח או שלא הכניסה העד בעומק אלא מהפרוזדור ולחוץ אינו אלא מדרבנן כשלא הרגישה וכן סמוך להטלת מי רגלים הוא ג"כ דאורייתא ח"ד ע"ש: 
54. שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ד סימן יז
טז. אשה שקינחה עצמה ומצאה דם פחות מכגריס, ואשה שמצאה דם על מכשיר למניעת הריון המונח בגופה שקורים דייפראם.  
באשה שקינחה עצמה באותו מקום בעד הבדוק ומצאה דם פחות מכגריס, כיוון שאותו מקום בדוק הוא אצל מאכולת (נדה י"ד ע"א), יש אולי לטמאה גם בפחות מכשיעור. אבל לכאורה היה פשוט לע"ד דודאי א"א לצמצם במקום הקינוח אף בכיוונה לכך, וכ"ש בלא כיוונה לכך, דאפילו אומרת שכיוונה אינו כלום דהא א"א לצמצם, וברור שנגע הקינוח גם סביבות אותו מקום בכולהו או במקצתייהו - שלכן הוא ככל כתם שלא בהרגשה, דצריכה כשיעור כגריס ועוד. ולא דמי למצאה דם על העד שמקנחת בו לאחר תשמיש אותיום, שאם מצאה אפילו משהו חייבין בקרבן, דאין חוששין למאכולת באותו מקום. דהתם הא איירי דווקא שהיתה ידה עם העד תיכף שם, כמפורש בברייתא (נדה שם ע"ב) משל לשמש ועד שעומדים בצד המשקוף ביציאת שמש נכנס עד, ואם כן הרי קינחה רק באותו מקום ולא סביבותיו. ועל נמצא על שלה לאחר זמן שטמאין מספק, וגם לתנא דברייתא חייבין אשם תלוי, שהוא כדפי' ר"א בר' צדוק כדי שתושיט ידה תחת הכר או תחת הכסת ותטול עד ותבדוק בו, לכאורה היה לנו לומר דאה"נ שבנמצא פחות מכגריס ועוד נתלה במאכולת משום שמא קנחה גם סביבות אותו מקום, ויהיו גם פטורים מקרבן וגם טהורין. ובתוס' ד"ה וליחוש, כתבו אבל על בדיקות דמטמאינן לה אם מצא דם לא פריך (וליחוש דלמא דם מאכולת הוא) דדלמא חומרא הוא, אבל הכא פריך אמאי חייבין בקרבן דלמא מייתי חולין בעזרה. אבל קשה על זה דבנמצא לאחר זמן שהוא כסתם בדיקה, הא איכא מ"ד בברייתא דחייבין באשם תלוי, וניחוש דלמא דם מאכולת הוא ופטורים מקרבן לגמרי ומביאים חולין לעזרה, וגם תנא דידן שפוטר מאשם תלוי הוא מצד אחר - מחמת שלחיוב אשם תלוי מצריך חתיכה משתי חתיכות.  
ולכן צריך לומר דכיוון דקינחה סמוך כל כך לאותו מקום לא נתלה במאכולת לגמרי, היינו בדרך ודאי ונימא שודאי בא הדם מגופה. שאין להחשיב כליכא הרגשה כלל ולתלות גם מצד זה במאכולת, דהא מספקינן על שעת התשמיש או תיכף סמוך לתשמיש, שהיה שייך שתטעה אף כשהרגישה ביציאת הדם לומר שהיה זה הרגשת שמש, שלכן תהא טמאה מספק בבדיקה דלאחר זמן אף בפחות מכשיעור כגריס ועוד… 
