הל' נדה –  מט   שיעור כתם) א                                                                                                                         (מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף נח עמוד ב
מתני'. ותולה בכל דבר שהיא יכולה לתלות; שחטה בהמה חיה ועוף, נתעסקה בכתמים, או שישבה בצד העסוקין בהן, הרגה מאכולת - הרי זו תולה בה. עד כמה תולה? רבי חנינא בן אנטיגנוס אומר: עד כגריס של פול, ואף ע"פ שלא הרגה. ותולה בבנה או בבעלה. אם יש בה מכה, והיא יכולה להגלע ולהוציא דם - הרי זו תולה…
 .2רש"י מסכת נדה דף נח עמוד ב
עד כמה היא תולה - בדם מאכולת.
כגריס - אבל טפי מהכי אין דם מאכולת כל כך גדול ובהכי מיהא תלייה.
ואע"פ שלא הרגה - ורבי חנינא פליג אדרבנן דקאמרי הרגה אין לא הרגה לא.
ותולה בבנה ובבעלה - אם יש בהם מכה.
ואם יש בה מכה - יבשה וראויה להגלע כלומר להתלחלח ולהוציא דם תולה.
 .3תלמוד בבלי מסכת נדה דף נח עמוד ב
תנינא להא דת"ר: מעשה ותלה ר"מ בקילור, ורבי תלה בשרף שקמה. או שישבה: ישבה - אין, לא ישבה - לא. תנינא להא דת"ר: עברה בשוק של טבחים, ספק ניתז עליה ספק לא ניתז עליה - תולה, ספק עברה ספק לא עברה - טמאה. הרגה מאכולת. הרגה - אין, לא הרגה - לא. מתני' מני? רשב"ג היא, דתניא, הרגה - תולה, לא הרגה - אינה תולה - דברי רשב"ג, וחכ"א: בין כך ובין כך - תולה. אמר רשב"ג: לדברי אין קץ, ולדברי חברי אין סוף. לדברי אין קץ - שאין לך אשה שטהורה לבעלה, שאין לך כל מטה ומטה שאין בה כמה טיפי דם מאכולת. לדברי חברי אין סוף - שאין לך אשה שאינה טהורה לבעלה, שאין לך כל סדין וסדין שאין בו כמה טיפי דם. אבל נראין דברי ר' חנינא בן אנטיגנוס מדברי ומדבריהם, שהיה אומר: עד כמה היא תולה - עד כגריס של פול, ולדבריו אנו מודים. ולרבנן דאמרי תולה, עד כמה? אמר ר"נ בר יצחק: תולה בפשפש - ועד כתורמוס.
 .4רש"י מסכת נדה דף נח עמוד ב
קילור - אפלשטור"א אדום.
לא ישבה לא - ולא אמרינן דלמא ישבה ולאו אדעתה.
לדברי אין קץ - שאיני נותן שיעור ואם לא הרגה אפילו כחרדל טמאה ולדברי חברי אין סוף שהם מקילים יותר מדאי דאפילו לא הרגה תולה ואין נותנין שיעור אלא אפילו כסלע תולה או יותר.
עד כגריס - ואפילו לא הרגה ויתר מכגריס לא ואפילו הרגה ולדבריו יש לטמא כגריס ועוד ולטהר פחות מכגריס.
עד כמה - כלומר וכי אפשר לתלות כתם גדול במאכולת.
אמר ר"נ תולה בפשפש עד כתורמוס - כתם רחב כתורמוס יכולה לתלות ולא במאכולת אלא בפשפש שמא פשפש הרגה שכתמו גדול פשפש פונייש"א בלע"ז.
 .5תלמוד בבלי מסכת נדה דף נח עמוד ב
עד כמה היא תולה וכו'. אמר רב הונא: כגריס - אינה תולה, פחות מכגריס - תולה. ורב חסדא אמר: כגריס - תולה, יתר מכגריס - אינה תולה. לימא בעד ועד בכלל קא מיפלגי, דרב הונא סבר עד - ולא עד בכלל ורב חסדא סבר עד - ועד בכלל. אמר לך רב הונא: איכא עד ועד בכלל, ואיכא עד ולא עד בכלל, והכא לחומרא והכא לחומרא. ורב חסדא אמר לך: בעלמא אימא לך - לחומרא אמרינן, לקולא לא אמרינן. והכא - כדרבי אבהו, דא"ר אבהו: כל שעורי חכמים - להחמיר, חוץ מכגריס של כתמים - להקל.
 .6רש"י מסכת נדה דף נח עמוד ב
והכא לחומרא - הילכך עד ולא עד בכלל דאי עד ועד בכלל הוה ליה קולא דקתני עד כגריס תולה וקיימא לן באלו טריפות (חולין נה) דבכל עד אזלינן לחומרא אי עד ועד חומרא הוא אזלינן בתריה ואי עד ולא עד חומרא הוא אזלינן בתריה.
 .7ראב"ן נדה סימן שכא
…ואפי' בנמצא כנגד בית התורפה אם יש לה לתלות בדבר אחר כגון שיש לה מכה בבשרה [נ"ח ב] כנגד למטה מן התורפה ויכולה המכה להגליע דם טהורים דאמר משם יצא דם, וכן אם מכה בבנה או בבעלה תולין בהן ששכבו בחיקה. וכן בדם כינה ופרעוש ופישפש שהוא 
וונטלוש בלעז תולה אם הרגן, והכתם פחות מכגריס של פול אבל כגריס אינו תולה בהן שאין בהן דם כגריס.
 .8ספר אור זרוע חלק א - הלכות נדה סימן שנא
…אלא שגזרו רבנן על הכתמים היינו ודאי שממנה יצא דם אף ע"פ שלא הרגיש' טמא' אבל לספק לא הזקיקוה הלכך היכי דאיכא למתלי לקולא תלינן אפילו כנגד התורפ' דתנן תולה בכ"ד שהיא יכול' לתלות שחטה בהמ' חיה ועוף ונתעסק' בכתמים במיני צבעונים אדומים או שישבה בצד העסוק' בהם הרגה מאכולת הרי זה תולה בהם. ודוקא בספיקא אחת תולה אבל בתרי ספיקי לא כדאמר בגמרא ישבה אין לא ישבה לא תנינן להא דת"ר עברה בשוק של טבחים ספק נתז עלי' ספק לא נתז עלי' [תולה] ספק עברה ספק לא עברה אינה תולה. פי' משום דהוה להו תרי ספיקא דאת"ל עברה שמא לא נתז עלי'. ואין הלכה כר' חנינא בן אנטיגנוס דאמר תולה אע"פ שלא הרגה.
 .9ספר התרומה הלכות נדה סימן צב
..ואם אין מכה ולא גרב לא בה ולא באחר ששכב עמה וגם לא נתעסקה בשום דבר אדום אז אם הכתם גדול יותר מכגריס של פול טמאה דמהיכא קא אתי אם לא מן המקור ואם הכתם פחות מכגריס של פול ר' חנינא בן אנטיגנוס או' תולה במאכול' ואע"פ שלא הרגה תולה בה וטהורה שאין לך מטה ומטה שאין בה כמה טיפי דמים אם כן לא תמצא אשה שטהורה לבעלה לכך עד כגריס תולה במאכולת הוא פרעוש וטהורה כל זה שנינו פ' הרואה כתם וכן הלכה.
 .10ספר הרוקח הלכות נדה סימן שיז
…וקיימא לן בפ' הרואה כתם (דף נח) כר' חנינא בן אנטיגנוס בין הרגה בין שלא הרגה מאכולת תולה בה עד כגריס של פול דתלינן בכינים או פרעושים והוא דבר מועט וטהורה.
 .11ספר מצוות קטן מצוה רצג
…ואם האשה לא הרגישה (דף י"ד) ומצאה כתם בחלוקה או בסדינה אם יש עליה חבורה או גרב שאם היתה מסירה תוצי' דם או נתעסקה בדם צפור או שהיה שחין או גרב בשוכבים עמה תולה בכל וטהורה ואפי' אין לה במה לתלות והכתם הוא פחות מכגריס תולה במאכולת (דף נ"ח) אף על פי שלא הרגה כרבי יוחנן.
 .12בעלי הנפש שער הכתמים סימן ג
…נחזור למשנתינו. הרגה מאכולת הרי זו תולה בה. ועד כמה היא תולה בה, ר' חנינא בן אנטיגנוס אומר עד כגריס של פול ואע"פ שלא הרגה. וקי"ל כר' חנינא בן אנטיגנוס, ורישא דקתני הרגה אין לא הרגה לא, ר' שמעון בן גמליאל קתני לה אליבא דנפשיה ולית הלכתא כותיה, דאיהו גופיה הוא דקא מפרש בסופא למלתיה דר' חנינא בן אנטיגנוס, משום דהדר ביה לגביה דר' חנינא בן אנטיגנוס, כדקא מפרש בבריתא (נדה נח ב) אבל נראין דברי ר' חנינא מדברי ומדבריהם שאמר תולה עד כגריס ואע"פ שלא הרגה וכדבריו אנו מודים, ועוד דסוגיין כותיה…
… דקים להו לרבנן דלא אפשר במאכולת במקום אחד יותר מכגריס.
 .13ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
...ואם אין מכה ולא גרב לא בה ולא באחד ששוכב עמה וגם לא נתעסקה בדבר אדום, אם הכתם גדול כגריס של פול ועוד טמאה, דמאיזה מקום בא אם לא מן המקור, ואם הכתם פחות מכגריס של פול \ועוד\, הוא חצי פול, רבי חנינא בן אנטיגנוס (שם) אומר תולה במאכולת ואף על פי שלא הרגה מאכולת תולה בה וטהורה, שאין לך מטה ומטה שאין בה כמה טיפי דמים ואם באת להחמיר בזה לא תמצא אשה שטהורה לבעלה, לכך עד כגריס תולה בדם מאכולת, היא פרעוש וכנה, וטהורה כל זה שנינו בפרק הרואה כתם (נח, ב) וכן הלכה (ע"פ לשון סה"ת שם ע"ש ובסמוך), וכן אומר [גם] בפרק כל היד (נדה יד, ב) שצריך כגריס ועוד להוציא מספק דם מאכולת וכן סוברים רב חסדא ורבי חנינא ורבי ינאי ורבי אבהו בפרק הרואה כתם (שם) וכן הלכה.
 .14הלכות נדה לרמב"ן פרק ד
טז. נמצא הכתם על בגדיה ובשרה כאחד תולה בכל דבר שיש לה לתלות. ובין בבשרה ובין בבגדיה תולה במאכולת שמא בעת שישבה נהרגה מאכולת ודם זה דם מאכולת הוא לפיכך אינה מטמאה בכתם שהוא כגריס כמו שביארנו, אבל אם מצאה הכתם יותר מכגריס אינה תולה במאכולת.  
 .15תורת הבית הארוך בית ז שער ד
…דתנן בפרק הרואה כתם ועד כמה היא תולה רבי חנינא בן אנטיגנוס אמר עד כגריס של פול. ואיתמר עלה בגמרא אמר ר"ה עד כגריס אינה תולה פחות מכגריס תולה ורב חסדא אמר כגריס תולה יתר מכגריס אינה תולה. ואע"ג דבעלמא קיימא לן כר"ה לגבי רב חסדא דרביה הוא הכא קיימא לן כרב חסדא דקאי כרבי יוחנן דאמר רבי אבהו אמר רבי יוחנן כל שיעורי חכמים להחמיר חוץ מכגריס של כתמים. כלומר בכל השיעורין שיעור מצומצם כיתר מכשיעור להחמיר חוץ מכגריס של כתמים שהוא להקל. ופלוגתא דרבי ינאי ורבי חנינא דהתם בנמצא עליה כגריס ועוד ואותו ועוד רצופה בו מאכולת כוותיה דרב חסדא שייכא ותרוייהו כוותיה סבירא להו דרבי חנינא אמר טמאה כי תליא בגריס בגריס ועוד לא תליא ורבי ינאי אמר טהורה הני מילי דאין רצופה בו מאכולת אבל הכא דרצופה בו מאכולת האי ועוד דם מאכולת הוא פש ליה כגריס כיון דבעלמא תליא הכי נמי תליא. אלמא כולהו סבירא להו דגריס כפחות מכגריס והכין פסקו כולהו רבוואתא ז"ל.
 .16רא"ש מסכת נדה פרק ח
סימן ו
…עד כגריס של פול אמר רב המנונא כגריס אינה תולה פחות מכגריס תולה. ורב חסדא אמר כגריס תולה יותר מכגריס אינה תולה והלכתא כרב חסדא דאמר רבי אבהו אמר רבי יוחנן כל שיעורי חכמים להחמיר חוץ מכגריס של כתמים להקל:  
 .17רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ט
הלכה כג
נמצא הכתם על בגדיה ובשרה כאחד תולה בכל שיש לה לתלות, ותולה במאכולת שמא בעת שישבה נהרגה מאכולת ודם זה דם מאכולת הוא, ועד כמה עד כגריס, אבל אם מצאה הכתם יתר מכגריס אינה תולה במאכולת ואפילו היתה מאכולת רצוצה בכתם הואיל והוא יתר מכגריס אינה תולה במאכולת.  
 .18טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצ
…לא גזרו על הכתם אא"כ יהא בו כגריס ועוד וגריס הוא ט' עדשות שכל זמן שאין בו כזה השיעור אנו תולין לומר דם כינה הוא אע"פ שלא הרגה כינה.
 .19שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצ
סעיף ה
לא גזרו על הכתם אלא אם כן יש בו כגריס ועוד, ושיעור הגריס הוא כט' עדשים (ג' על ג') (טור), ושיעור עדשה כד' שערות (אגור בשם מהרי"ל) (שהוא ל"ו שערות כמו שהן קבועות בגופו של אדם) (תשובת מהרי"ו סימן כ"ב /ס"ב/). וכל זמן שאין בו כזה השיעור אנו תולין לומר דם כנה הוא, אף על פי שלא הרגה כנה…
 .20בעלי הנפש שער הכתמים פתיחה
ראיתי לפרש בו הכתמים שהאשה צריכה לחוש להן ואת שאינה צריכה (סימן א), ואותם שהיא צריכה לחוש באיזה מקום היא צריכה ובאיזה מקום אינה צריכה (סימן ב), והמקום שהיא צריכה לחוש אם יש לה במה לתלות אם היא תולה אם לאו, ואותן שהיא תולה בכמה דברים תולה ובאיזה שיעור (סימן ג). לפי שאין שיעוריהן שוין כמו שאנו עתידים לפרש.  
והרי אני נזקק תחלה לאותן שאומרים שאין הכתמים נוהגים בזמן הזה, וראייתם כי הכתמים מדרבנן הם כמו שאמרו במשנה (נדה נח ב) דם יהיה זובה בבשרה ולא הרואה כתם. וכן מעת לעת שבנדה דרבנן, וכשם שאין מעת לעת אלא לטהרות כך אין הכתמים אלא לטהרות, וכשהיא מטמאה את בועלה ועושה משכבות ומושבות הכל לטהרות, כמו שאמר ר' עקיבא (יד א) במעת לעת שבנדה שמטמאה את בועלה לטהרות ועושה משכבות ומושבות לטמא טהרות אבל לבעלה אין בה איסור. זהו טעם המתירים. והבל הוא בידם, שהרי אמרו בברייתא (נט א) לא אמרו כתמים להקל על דברי תורה אלא להחמיר על דברי תורה, כלומר לעשות סייג לתורה, אלמא לענין איסור נדה נאמרו. ועוד שהרי אמרו (נב ב) בכתמים פעמים שהם מביאין לידי זיבה, כלומר לידי קרבן, כיצד לבשה שלשה חלוקים הבדוקים לה וכו' הן הן הכתמים המביאין לידי זיבה. ואקשינן השתא שלושה חלוקין דלאו מגופא חזיא חיישא שני ימים וחלוק אחד מיבעיא מהו דתימא כל כי האי גוונא מביאה קרבן ונאכל קמ"ל שאינו נאכל, הא קרבן מיהת מתיא. ש"מ דלענין לאיסור נמי נאמרו, דאי לטומאה בלחוד קרבן מאי עבידתיה, ואפילו בשלשה חלוקים. ועוד שהרי אמרו בפרק הרואה כתם (נח ב) לדברי אין קץ לדברי חברי אין סוף, לדברי אין קץ שאין לך אשה שטהורה לבעלה שאין כל מטה ומטה שאין עליה כמה טיפי דמים. מדקאמר שטהורה לבעלה ש"מ דלענין איסור בעלה קאמרינן, דאי לטהרות לימא שאין לך אשה שהיא טהורה. ואין אנו צריכין להרבות דברים על זה שכבר הוחזקו בנות ישראל שהן נוהגות איסור בכתמים, וקיימא לן מנהגא מילתא היא כדרבי זירא דאמר (נדה סו א) בנות ישראל הן החמירו על עצמן שאפילו רואות טפת דם כחרדל יושבות עליה שבעה נקיים. והלכה פסוקה היא זו (ברכות לא א). וכן הדין בכתמים שכבר נהגו בהן איסור. 
 .21שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קפב
…והנה הרב אב"ד הוה ס"ל דלא אמרו כתמים אלא לטהרות ולא לבעלה וראב"ד תמה עליו מלקמן דף נ"ח ע"ב דאמרי' אין לך אשה שטהורה לבעלה אע"כ לבעלה נמי חיישי' לכתמים וכן הלכתא ולפי הנ"ל נראה דעכ"פ צדקו דברי הראב"ד בהא שתחלת גזירת כתמים הי' כשהיה עוסקים בטהרות מטעם הנ"ל וממילא נאסר נמי לבעלה ועכשיו נמי שבטלו טהרות מ"מ דבר שנאסר במנין צריך מנין אחר להתירו…
 .22ערוך לנר מסכת נדה דף נח עמוד ב
עוד כתב הראב"ד שם על שיטה זו דהבל היא בידם שהרי אמרינן לקמן דאמרו חכמים כתמים להחמיר על ד"ת כלומר לעשות סייג לתורה אלמא לענין איסור נדה נאמרו עכ"ד וראי' זו לא הבנתי וכי לענין טהרות שלא לבא לאכול תרומה בטומאה שהיא במיתה או קדשים בטומאה שהיא בכרת לא הוי ג"כ סייג לתורה וביותר תמהתי על מה שכתב הראב"ד עוד ראי' נגד שיטה זו ממה דאמרינן לעיל (נב ב) כתמים פעמים שהם מביאין לידי זיבה כלומר לידי קרבן כיצד לבשה ג' חלוקים וכו' קמ"ל דאינו נאכל הא קרבן מיהא מייתי ש"מ דלענין איסור נאמר ולא לענין טהרות דאי לטומאת טהרות בלבד קרבן מאי עבידתי' ואפילו בג' חלוקים עכ"ל ולא זכיתי להבין שהרי קרבן זו לא משום טהרות ולא משום נדה הוא אלא משום ספק זבה גדולה כדמוכח ממה דנקט ג' חלוקים להיות ג' ראיות ומדמייתי קרבן ואינו נאכל שזה לא שייך רק בחטאת העוף שהיא קרבן זיבה ולא בקרבן בועל נדה וזבה שאינו רק חטאת בהמה ואולי כוונתו מדחיישינן לזיבה א"כ טמאה גם לבעלה אמנם כבר כתבו הרמב"ן והר"ן שם כיון דכתמים דרבנן אי אפשר שתביא קרבן אפילו לא נאכל ולכן פירשו מה דקאמר קא משמע לן דאינה מביאה קרבן וא"כ י"ל דגם בעלי שיטה זו דכתמים אינן טמאים רק לטהרות מפרשים כן ולכן מכל ראיות הראב"ד לענ"ד אין ראי' נגד שיטה זו שכפי הנראה היא גם שיטת הרי"ף שהשמיט כל דיני כתם בהלכותיו:
 .23משנה מסכת נגעים פרק ו
משנה א
גופה של בהרת כגריס הקלקי מרובע מקום הגריס תשע עדשות מקום עדשה ארבעה שערות נמצאו שלשים ושש שערות:  
 .24תורת הבית הארוך בית ז שער ד
…וכמה שיעורו של גריס תשע עדשות שהן שלש על שלש דתנן בפרק (ג') [ו'] של מסכת נגעים גופה של בהרת כגריס הקילקי מרובע. מקום הגריס תשע עדשות.
 .25פתחי תשובה יורה דעה סימן קצ
(יא) בגופו של אדם עי' בתשובת מאיר נתיבים ח"א סי' ט' שכתב דהכוונה לשער בשערות שבגוף ולא בשערות שבראש ואף שבד"מ כתב כמו שהן קבועות בראש. העיקר כדבריו כאן בהגה"ה וכתב שהוא רגיל לשער אם אין לו גריס של פול בשערות הקבועים בפרק היד הוא הזרוע שבין כף היד ובין הפרק שם ישוער היטב ששה שערות על ששה הן ואוירן ועוד מסביב סביב שיעור חצי אוירן ע"ש:
 .26ערוך השולחן יורה דעה סימן קצ
סעיף כג
שיעור הגריס הוא כתשעה עדשים ג' על ג' כלומר להניח ג' עדשים זה בצד זה ותחתיהם ג' ותחת השניים ג' וכולם נוגעים זה בזה ושיעור עדשה הוא כארבע שערות כמו שהן קבועות בגופו של אדם כלומר לא בדיבוק שיער אל שיער אלא מרוחקים קצת זה מזה כמו שהם עומדים בגופו של אדם ובט' עדשים יש ל"ו שערות וכך שנינו בריש פ"ו דנגעים לעניין בהרת דשיעורו ג"כ כגריס ע"ש ויראה לי דהכוונה על שערות הראש וכ"כ רבינו הרמ"א בספרו דרכי משה ע"ש דגם בראש יש הפרש משהו בין שיער לשיער ויש מי שכתב דהכוונה על שערות שבגוף האדם [עי' פ"ת סקי"א] ואינו כן דבגוף יש ריחוק הרבה משיער לשיער כמו שעינינו רואות:  
 .27שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קנ
…היוצא מדברינו לדינא יש כאן ג' דינים המוצאת כתם שיעורו בכגריס ועוד שהוא שיעור דם מאכולת גדולה שלא נמצא כן דם מאכולות בזמנינו ושיעור זה ציין בס' מעיל צדקה בדקדוק גדול וכמה טרחות ויגיעות יגעתי עד שבדקתי אחרי הגאון הזה ומצאתי שיעורו נאמן כמו שנדפס בספרו לא נשתנה הדבר כלל וכבר סלקתי מעליו כל תלונות הפלתי ואין כאן מקום להאריך בזה כי לא נשאלתי עליו עתה.   
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 .30שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן נו
ב' ובשאלתו בדבר אשה מעוברת כבר, שהתחילה לראות דם במראה ספיקא, והרופא צוה לה שלא לרחוץ במים חמים וגם שלא לעשות בדיקות כדי שלא לגרום ח"ו סכנה להעובר, הנה אם הדם רק כתמים, תלוי באם יש בו שיעור כגריס, שהוא כעין פעני (מטבע של סנט אחד של ארה"ב). ואם היה בהרגשה, ורב יגיד שזה מראה טמאה, אז תעשה רק בדיקות הפסק טהרה וביום א' וביום ז', ובהפסק טהרה תעשה רק בדיקה לא מוך דחוק, ותרחץ במקלחת והמקוה יהיה בפושרין.  
 .31תלמוד בבלי מסכת נדה דף נט עמוד א
תא שמע: כתם ארוך - מצטרף, טפין טפין - אין מצטרפין.
 .32רש"י מסכת נדה דף נט עמוד א
כתם ארוך מצטרף - לכגריס ועוד.
 .33בעלי הנפש שער הכתמים סימן ג
…ולא אמרו כגריס ועוד אלא לענין מאכולת, דקים להו לרבנן דסתם מאכולת אי אפשר לו במקום אחד יותר מגריס, ואפילו כמה גריסין בחלוק אחד תולין הואיל ואין יותר מגריס במקום אחד, והיינו טפין טפין דתניא בברייתא (נדה נט א) כתם ארוך מצטרף, פירוש ליותר מגריס, טפין טפין אין מצטרפין…
… והא דאמרינן כגריס ועוד אינה תולה, ה"מ שלא נמצא מאכולת רצופה באותו ועוד, אבל אם נמצאת מאכולת רצופה באותו ועוד תולה אפילו ביותר מכגריס, דפלוגתא (נדה נט א) דרבי חנינא ור' ינאי הוא ובשל סופרים הלך אחר המיקל.  
 .34הלכות נדה לרמב"ן פרק ד
ג. …נזדמן לה גריס גדול מיכן משערת בו, ששיעורי גריס של כתמים להקל.  
ד. כתם ארוך מצטרף לכגריס, נמצא טפין טפין בבגדיה אין מצטרפות.  
 .35תורת הבית הארוך בית ז שער ד
נזדמן לה גריס גדול מיכן משערת בו ששיעורי גריס של כתמים להקל כמו שאמרנו….
 .36שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצ
סעיף ה
…אבל כשיש בו כזה השיעור אין תולין בכנה, בין אם הוא מרובע או אם הוא ארוך. ואם נזדמן לה גריס יותר גדול מזה השיעור, משערין בו.  
 .37ט"ז יורה דעה סימן קצ
(ז) גריס יותר גדול. דאמרינן דאפשר דיש כינה יותר גדולה:
 .38ספר יראים סימן כו [דפוס ישן - קצב]
…ואנן לא בקינן שפיר מהו גריס של פול הלכך צריך להזהר בכתמין לפי שקול הדעת שאין דם מאכולת ופרעושים רבה.
 .39פתחי תשובה יורה דעה סימן קצ
(ט) ושיעור הגריס עי' בספר יראים סי' קצ"ב שכתב דאנן לא בקיאין בשיעור הגריס הילכך צריך ליזהר בכתמים לפי שקול הדעת שאין דם מאכולת רבה ובענין שהוא רואה שאינו ראוי לתלות ע"ש ותימא על הפוסקים שלא הביאו כלל דבריו ומצאתי בתשובת בשמים ראש סי' קל"ה שכתב וע"ד הכתם פחות מכגריס הרב ר"א ממיץ כתב שא"א בקיאין בשיעור זה וכל דלא מוכחא מלתא שהוא דם מאכולת לא סמכינן עליה וטעמו נ"ל דלא איתפריש עביו של הדם המונח על הסדין ואם יש בו ממשות דם אתה משערו כן ואם אין כאן רק צביעת הסדין אתה משער כן בכגריס ובדם גדול כגריס אתה יכול לצבוע כל החלוק ומ"מ ראיתי רבותי כולם משערי' ואינם חשים בדבר ועי' בהגהת כסא דהרסנא שם מ"ש בזה באורך. ועי' בס"ט סוף ס"ק ס"א שגם הוא ז"ל חקר בזה אם הדם נצרר במקום אחד איך משערין אם כמו שהוא עתה שהוא פחות מכגריס או צריכין להחמיר לשער כמו שהיה מתפשט כצבע בעלמא והיה יותר מכגריס וטמאה וכ' דנ"ל דאין אנו צריכים לשער רק כמות שבא לפנינו וה"ה איפכא היכא שבא לפנינו כתם וראינו שגוף הכתם פחות מכגריס רק סביבו הוא התפשטות לכלוכו של גוף הכתם שנצטבע מגוף הכתם אפ"ה טמאה וכך הוא מדות חכמים בלא פלוג מיהו י"ל דהכל לפי ראות עיני המורה אם הדם צבור במקום אחד הרבה דיינינן ליה כאילו נתפשט ע"ש:
 .40שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קפב
…ובזה א"ש הא דבעינן שיעור גריס אע"ג דבזמנינו לא אשכחן מאכולת כה"ג מ"מ אין לך אלא מה שנאסר במנין הראשון שהי' מאכולת גדול כגריס הקלקי ואע"ג דליכא עכשיו כהאי גוונא מ"מ עכשיו בלא"ה הי' לנו לטהר כל הכתמים רק שא"א להתיר מה שנאסר במנין הראשון ושיעור קטן לא נאסר מעולם וא"ש הכל בעזה"י עכ"ל בחי' [ועיי' בסי' ק"פ]. 

 .41שו"ת רב פעלים חלק א - יורה דעה סימן לו
תשובה. הנה בשיעור הכתם שהוא פחות מגריס, כתב רבינו אליעזר ממיץ ז"ל שאין אנחנו בקיאין בשיעור זה, וכל דלא מוכחא מלתא שהוא דם מאכולת לא סמכינן על זה להתיר, ובתשובת בשמים ראש המיוחס להרא"ש ז"ל, הביא דברי רא"ם ז"ל הנז', וכתב ראיתי רבותי כולם משערים ואינם חשים בדבר, ובהגהות כסא דהרסנא שם האריך בזה ע"ש, וכבר הרב פתחי תשובה בסי' ק"ץ סק"ט, הביא דבריהם הנז' יע"ש.  
וראיתי להגאון חתם סופר יו"ד סי' קפ"ב, עשה טעם לדבר זה, שגם בזמנינו שאנו רואין דקטן הוא דם המאכולת, עכ"ז יש לנו לתפוס שיעור כגריס שאמרו חז"ל ע"ש. אך ראיתי להגאון מהרש"ק ז"ל בספר שיורי טהרה דף מ"א ע"ד תשובה ט', שהביא דברי ח"ס סי' קפ"ב הנז', וכתב דבריו תמוהין דא"כ נתלה עד כתרמוס, דהרי במקום דלא שכיחי לתלות במאכולת גזרו אז עד כתרמוס, ולכך אין לדבריו מקום, והדין צ"ע. ועוד שם בדף מ"ו ע"ג בתשובה אחרת כתב, שהוא מחמיר ומשער לפי אומד הדעת, שא"א להיות זה מדם מאכולת השכיח בנינו, דאז הוא מטמא ע"ש. ועוד ראיתי להגאון הנז' בספרו קנאת סופרים דף מ"ג ע"א, בסי' מ"ז, שחזר והחזיק שם בסברתו הנז', וכתב שהוא מחמיר בזה לפי מה שאנו רואים דאין בזמנינו מאכולת שיהא בדם שלה שיעור כגריס, דאיך נתלה במאכולת במה שאנו יודעים דודאי אינו ממאכולת רק מגופה, וכתב שדברי הגאון ח"ס לא נראין לו כלל, ע"ש. ועיין להגאון מהרי"ש בשואל ומשיב קמא ח"ב סי' ק"ה מ"ש בענין זה של הכתמים בזה"ז, ע"ש.  
ולכן לענין הלכה ודאי יש לנו לחוש לדברי רא"ם ז"ל בספר יראים הנז', וכן ראיתי להרב לחם ושמלה בסי' ק"ץ בלחם ס"ק י"ט, שהביא לסברת ספר יראים הנז' וחש לה, וכתב בשמלה ס"ק י"ב דכפי הנראה כל הגאונים האחרונים לא ראו את דבריו מדלא הביאוהו, ואולי אם היו רואין דבריו לא היו מקילין וכו' ע"ש. ועוד נמי מצינו להרב שו"ג ז"ל בסי' ק"ץ ס"ק כ"ג שכתב וז"ל, והאידנא נהגו הנשים להחמיר על עצמן, דאפילו לא הרגישה אלא שמצאה כתם בין בגופה בין בבגדיה אפילו פחות מגריס, להמתין חמשה ימים ואח"כ מונין ז' נקיים, כך ספרה לי נו"ב תמ"ב עכ"ל. והנה אע"פ שבעירנו אין אנחנו יכולים לקבוע הלכה זו מחמת המנהג, כי פה עירנו אין לנו מנהג ידוע בדבר זה, דכל אשה שרואה כתם מביאתו למורה לראותו, ואם יתיר יתיר ואם יאסור יאסור, ואין יודעים דין זה של שיעור כגריס, ורק יודעים דלפעמים המורה יתיר מחמת שהכתם קטן, אך אין יודעים כמה שיעורו, ואיך ישער, ובמה ישער, באופן שאין אנחנו יכולין לקבוע הלכה בזה מחמת המנהג, כאשר העידה אשתו של הרב השו"ג על מנהג עירה, הנה עכ"ז אין לנו לסמוך להתיר בפחות משיעור גריס, אם לא נראה לפי אומד הדעת שהוא דם מאכולת, או דם פרעוש בזמן שהפרעושין מצויין והם מלאים דם, או בדם יתוש וכיוצא. מיהו אם נראה לנו בהמעשה שבאה לפנינו איזה צד אחר להתיר בעיקר הדין, אז אם הוא פחות מגריס אע"פ שלאומד הדעת אין זה דם מאכולת, נסמוך להתיר, שיהיה טעם זה סניף גדול להתיר עם אותו צד ההיתר הנראה לנו באותה מעשה.
 .42שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן מו
…ולענין הטומאה לבעלה מדין כתם הנה הכתם הפחות מכגריס, חזינן שאף באופן שודאי בא מגופה לא גזרו לטמאה דהרי כתם על דבר שאינו מק"ט =מקבל טומאה= אף שהוא גדול הרבה שודאי בא מגופה ואף בדקה קרקע עולם וישבה עליה ומצאה עליו דם הרבה נמי אמר שמואל בנדה דף נ"ז ע"ב שטהורה ונפסק כן בסעי' י' לכן במה שלא גזרו על פחות מכגריס נמי לא גזרו אף בידוע שהוא מגופה ולא ממאכולת, אף שהטעם דפחות מכגריס הוא משום דשמא דם מאכולת הוא נמי לא גזרו בכל אופן, וענין מאכולת היה הטעם שלא גזרו בשביל זה אבל בשביל שהיה זה מצוי ולא גזרו אפילו בלא הרגה שהלכה כר"ח בן אנטיגנוס בדף נ"ח ע"ב לא גזרו אף בודאי מגופה דקבעו שיעור לכל, ולכן אף במדינות שלא מצוי שם מאכולות כמו במדינתנו טהורה, ול"ד לפשפש שהוא דוקא בהרגה והריחה שלכן כ"ש שבמקומות שלא שכיחי שלא הותרה ואף להט"ז סק"ט ולהש"ך ס"ק י"א שבמקומות דשכיחו פשפשים תולין עד כתורמוס אע"פ שלא הרגה ולא הריחה מ"מ במקומות שאין מצויין פשפשים הם בכלל הגזירה, דלא כשיעור כגריס שלא גזרו בשום מקום דהרי נאמר סתם השיעור כגריס, ולא חלקו לומר דהוא במקומות דשכיחי מאכולות, ואף שיש לדחוק שהוא משום דלא היה מקום בזמנם שלא היו שכיחי מאכולות, דעכ"פ היה להו לחלק כדי שאם יזדמן מקום שלא שכיחי מאכולות באיזה זמן, תהיה טמאה גם בכגריס ופחות, ש"מ שבשביל שלא היה מצוי מקומות כאלו לא גזרו בכל מקום, ועיין בפ"ת סק"י שהביא מחת"ס שהוא סובר דשיעור כגריס הוא גדול הרבה שלא נמצא בזמנינו דם מאכולת גדול כזה מ"מ טהורה דכיון שבזמן שגזרו רבנן על כתמים היה מצוי מאכולות גדולות אין לנו לטמא בפחות משיעור ההוא אע"פ שעתה אין נמצא, והוא נתן טעם דהוא משום דעיקר גזירת כתמים היתה בשביל טהרות וטימאו בשביל זה גם לבעלה שלכן כיון שבזה"ז ליכא טעם טהרות אין לנו לאסור אלא מה שכבר נאסר אע"פ שבטל הטעם מאחר שנאסר במנין ולא בפחות שלא נאסר אז, ומשמע מדבריו שאם היתה הגזירה בשביל האיסור לבעלה היתה אסורה בזה"ז בפחות מכגריס, או אם היה גם בזה"ז ענין טהרות היתה אסורה אף שבלשון הגזירה נאמר כגריס דוקא מאחר דהטעם שאסרו בשיעור כגריס איכא בזה"ז אף על פחות, ולע"ד פשוט שלא אסרו דהא לא אמרו בגזירתם כל טפת דם שא"א לתלות טמאה אלא אמרו שיעור שא"כ נמצא ששיעור דם כגריס אסרו בשביל הטעם דמגופה אתו אף שלא הרגישה, ולכן בפחות מכגריס לא אסרו בלא הרגישה, אף שהיו גם ענין טהרות בזה"ז ואף שעיקר הגזירה היתה לבעלה, ואם היו רוצים לאסור בשביל הטעם שנעשה גם בפחות היו צריכין לגזור מחדש במנין אחר וכל זמן שלא נמנו במנין ע"ז ולא אסרו ליכא שום איסור, והגאונים שאחר חתימת התלמוד נמי לא אסרו, ואנן לא נוכל לאסור שלכן אף שאיכא טעם לעשות גזירה מאחר שעכ"פ ליכא הגזירה מותרת, עכ"פ לדינא מפורש בחת"ס שאף שידוע שהוא ודאי בא מגופה אינה טמאה בכתם פחות מכגריס כשלא הרגישה בכלום, אבל אף שטהורה תועיל לקביעות הוסת דהא מה שטהורה הוא משום דבלא הרגשה לא אסרו בפחות מכשיעור בנמצא והוא כדין התורה שראיית דם בלא הרגשה טהורה, וזה לא שייך לקביעות וסת כדלעיל. והנני ידידו, משה פיינשטיין. 
  
 .43סדרי טהרה סימן קצ
(סא) בעד שאינו בדוק לה. - …עוד ראיתי מלתא דתמיה בשו"ת הנזכר [מעיל צדקה] סימן כ' וז"ל, והיותר נראה לומר דמשום הכי פשיט ליה לרבי חייא [יד, א] דאמר אי אתה מודה שצריך כגריס ועוד, דלכאורה לפי מאי דמפרש התוספות [יד, ב ד"ה בעד] שהיה בדוק לה זה ימים, אפשר לומר דגם כגריס לא צריך, אלא ודאי דפשיט ליה בזה השיעור דצריך על כל פנים משום דכל שהוא בפחות מכגריס וודאי לא גזרו רבנן, דעל כיוצא בזו לא היתה גזירתם אע"ג דודאי מגופה אתיא, כל שאינו ע"י בדיקה אלא מציאת כתם, וכמו שלא גזרו על הכתמים בבגד צבוע וכיוצא בו, להכי פשיטא ליה דבעינן כגריס ועוד, וגם רבי מודה לו בזו, ומשמעות לשון הטור [עמוד פז] נמי משמע הכי, דכתב לא גזרו חכמים על כתם פחות מכגריס, עכ"ל:
ולא ידעתי מה קאמר, דהא הכא נמי ע"י בדיקה הוא, כדאמר בדקה בעד שאינו בדוק כו', וא"כ אכתי קשה מאי אמר רבי חייא אי אתה מודה, דלמה פשיט ליה כמו כן, דהא כיון דהיה העד בדוק לה לפני ימים ואח"כ היה מונח במקום מוצנע, וכמו שכתבו התוספות, א"כ וודאי מגופה אתיא, וכיון דהוא ע"י בדיקה טמאה. ותו, מה שכתב דהכי משמע לשון דלא גזרו דאפילו אי ודאי מגופה אתיא (ו)כיון שהוא בפחות מכגריס ועוד טהורה, ולדעתו צריך לומר הא דאיתא בגמרא ובפוסקים טעמא דבעינן כגריס ועוד משום דתלינן במאכולת הכי פירושו, כיון דכל הסדינים מלאים מדם מאכולת ולא תמצא בת לאברהם אבינו שתהיה יושבת תחת בעלה, משום הכי לא גזרו כלל על פחות מכגריס ועוד אפילו אי וודאי מגופה אתיא, משום לא פלוג, כיון דשלא בהרגשה חזיא טהורה מן התורה אלא מדרבנן טמאה, הם אמרו והם אמרו. ועל פי זה היה ניחא מה שהפוסקים סתמו דבריהם דכתם בפחות מכגריס טהורה ולא חלקו בין כתם שחור לכתם אדום, דהא במאכולת לית לן למיתלי אלא כתם אדום, וכמו שכתב באמת בספר בעלי הנפש שהבאתי לעיל [ס"ק י ד"ה ובשו"ת], אלא ודאי דסבירא להו להפוסקים כיון דחכמים לא גזרו על כתם בפחות מכגריס ועוד אפילו היכא דליכא למיתלי במאכולת אפילו אי ודאי מגופה אתיא, שוב אין לחלק בין כתם לכתם, אלא בכל המראות כתמים לא גזרו עד שיהא בו שיעור:
ובאמת כן נראה מספר מנחת יעקב דסבירא ליה כמו שכתב המחבר הנ"ל דלא גזרו על הכתם בפחות מכגריס ועוד אפילו אי וודאי מגופה אתיא, שכתב בריש סימן קפ"ג [תורת השלמים ס"ק א] אמה שכתב המחבר בשו"ע אשה שיצא דם ממקורה בין באונס בין ברצון טמאה והוא שתרגיש ביציאתו וכו', וז"ל, ואע"ג דמתבאר לקמן סימן ק"ץ דאע"ג דלא הרגישה רק בכתם בעלמא על גופה או על חלוקה טמאה, היינו כשיעור גדול כגריס ועוד, כמבואר לקמן, והמחבר דבא לומר שהיא טמאה אפילו בטיפת דם כחרדל, על כן כתב סתם והוא שתרגיש, וזה ג"כ כונת הטור שהוא כלשון המחבר, עכ"ל. ולכאורה אין לדבריו שחר, דהא דפחות מכגריס ועוד טהורה היינו משום דלא ידעינן אם נפיק מגופה, משום הכי תלינן במאכולת, אבל אלו ידעינן דמגופה אתיא אפילו בכחרדל טמאה, אפילו בלא הרגשה טמאה מדרבנן, והמחבר שכתב אשה שיצא דם ממקורה בין באונס בין ברצון טמאה משמע דידעינן בודאי שיצא ממקורה, א"כ קשה למה התנה דווקא שתרגיש, אלא ודאי צריך לומר כמו שכתב הש"ך [שם ס"ק ב] בזה דהמחבר מדאורייתא קאמר דאינה טמאה אלא א"כ שתרגיש. ועל כרחך סבירא ליה כמו שכתב המחבר הנ"ל דבפחות מכגריס ועוד אפילו ודאי מגופה נפיק לא גזרו. והכי נמי משמע מספר אורח מישור ריש סימן זה [אות א] דסבירא ליה כמו שכתב המחבר הנ"ל ובעל ספר מנחת יעקב:
ולענ"ד אין דבריהם נכונים, דדוקא היכא דאיכא למיתלי במאכולת הוא דטהורה, אבל אם ודאי מגופה נפיק אע"ג דשלא בהרגשה אתיא טמאה. וכן הוא לשון הברייתא [שם נח, ב] שממנה מקור דין זה, עד כמה היא תולה עד כגריס של פול, ולא אמר עד כמה היא טהורה, מוכח דדוקא היכא דהוא ספק אם יצא מגופה או לאו בהא הוא דתולה, אבל היכא דוודאי נפיק מגופה טמאה. וכן כתב בתורת הבית הקצר [בית ז שער ד טו, ב] וז"ל, פחות מכן תולה אותו דם בדם מאכולת, עכ"ל. וכן כתב בספר כרתי ופלתי סימן קפ"ג [שם]. ומה שכתב בתשובה הנ"ל מדכתב הטור והמחבר לשון לא גזרו על כתם בפחות מכגריס וכו' משמע דלא גזרו כלל אפילו בודאי נפיק מגופה, כהאי גוונא דקדק הש"ך בריש סימן זה ס"ק ג' גבי קטנה, מדכתב לשון לא גזרו משמע דלא גזרו כלל, וכבר כתבתי [ס"ק ז] דמוכח מלשון רש"י דדוקא היכא דאפשר למיתלי שמא עברה בשוק של טבחים ולאו אדעתה, הא לאו הכי טמאה, וא"כ אין להמציא דין חדש מדקדוק לשון זה נגד משמעות הברייתא הנזכר, והכי משמע מסוגיא דכאן. וכן נראה ממה דסבירא ליה להרמב"ם [איסורי ביאה ט, ו] וסיעתו דעל בשרה אין צריך שיעור, והטעם כתבו הגהות מיימוניות [אות א] משום דלא שכיח מאכולת בגוף, מבואר דהיכא דליכא למיתלי במאכולת טמאה. ודוחק לומר דשאני גוף דלעולם בדוק הוא אצל מאכולת, מה שאין כן בכתם הנמצא על בגד, דכיון דעל פי הרוב איכא למיתלי במאכולת משום הכי אמרו דלא פלוג דאף היכא דליכא למיתלי במאכולת טהורה, דזו דוחק:
 .44תוספות מסכת נדה דף נח עמוד ב
וכדבריו אנו מודים - ומיהו היכא דהרגה הרבה מאכולת או פשפש תולה כפי מה שהרגה מידי דהוה אשוק של טבחים.
 .45רא"ש מסכת נדה פרק ח
סימן ו
… והלכה כרבי חנינא בן אנטיגנוס דבין הרגה ובין לא הרגה תולה עד כגריס. ולא פלוג רבנן בין הרגה הרבה להרגה מעט(ד) לעולם אינה תולה ביותר מכגריס…
 .46חוות דעת ביאורים סימן קצ
(ה) אף על פי שלא הרגה. ובהרגה הרבה מאכולות פליגי התוספות והרא"ש, דהתוספות בדף נ"ח [ע"ב] בד"ה (ובדבריו) [וכדבריו] כתבו דתולה כפי מה שהרגה, והרא"ש [שם פ"ח סימן ו] כתב דלא פלוג רבנן בין הרגה הרבה או לא, ומדברי השו"ע דלא חילק משמע דקיימא לן כהרא"ש:
