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1) רבינו בחיי במדבר פרשת שלח פרק טו
וכבר ידעת כי כל המצות כולן שני חלקים: מקובלות ומושכלות, וחכמי האמת ז"ל תקנו לנו נוסח הברכות למצות המקובלות ולא תקנו למצות המושכלות, לפי שהמקובלות הן הן עקר הקדושה, ועליהן אנו נקראים קדושים, על כן תקנו בהם ברכה לומר "אשר קדשנו במצוותיו וצונו".

2) נדרים דף מ עמוד א
אמר רב: כל המבקר את החולה - ניצול מדינה של גיהנם, שנאמר: ...מה שכרו בעוה"ז? +תהלים מא+ י"י ישמרהו ויחייהו ואושר בארץ ואל תתנהו בנפש אויביו, יי' ישמרהו - מיצר הרע, ויחייהו - מן היסורין, ואושר בארץ - שיהו הכל מתכבדין בו, ואל תתנהו בנפש אויביו - שיזדמנו לו ריעים כנעמן שריפו את צרעתו
3) נדרים דף לט עמוד ב
אמר רבי אחא בר חנינא: כל המבקר חולה - נוטל אחד מששים בצערו. אמרי ליה: אם כן, ליעלון שיתין ולוקמוה! אמר ליה: כעישורייתא דבי רבי, ובבן גילו; דתניא, רבי אומר: בת הניזונית מנכסי אחין נוטלת עישור נכסים, אמרו לו לרבי: לדבריך, מי שיש לו עשר בנות ובן, אין לו לבן במקום בנות כלום! אמר להן: ראשונה נוטלת עישור נכסים, שניה - במה ששיירה, שלישית - במה ששיירה, וחוזרות וחולקות בשוה.

4) בית הבחירה למאירי מסכת נדרים דף לט עמוד ב
"ובבני גילו" ר"ל שבקורם ערב עליו, שמצד הנאתו מהם חליו מיקל:

HALACHOS OF THE VISIT

5) טור יורה דעה הלכות ביקור חולים סימן שלה
לעולם יבקש אדם שלא יחלה שאם חלה אומרים לו הבא זכות ותפטר
ומצוה גדולה היא לבקר שמתוך כך יבקש עליו רחמים ונמצא כאילו מחיה אותו 
וגם מתוך שרואהו מעיין בענינו אם יצטרך לשום דבר משתדל בו להמציאו לו ועושה שיכבדו וירבצו לפניו
6) שולחן ערוך יורה דעה הלכות ביקור חולים סימן שלה סעיף ד'

וכל שביקר ולא ביקש עליו רחמים, לא קיים המצוה ) ב"י בשם הרמב"ן(

7) תלמוד בבלי מסכת סוטה דף יד עמוד א
הקב"ה ביקר חולים, דכתיב: וירא אליו ה' באלוני ממרא, אף אתה בקר חולים
8) תלמוד בבלי מסכת ברכות דף לד עמוד א
אמר רבי יעקב אמר רב חסדא: כל המבקש רחמים על חבירו אין צריך להזכיר שמו, שנאמר: אל נא רפא נא לה, ולא קמדכר שמה דמרים.

9) חתם סופר מסכת נדרים דף מ עמוד א
אחז"ל "המבקש רחמים בפני החולה אין צריך להזכיר שמו כדכתיב אל נא רפא נא לה", וכתבו המקובלים כי יש בהזכרת שמו קצת התעוררת הדין עליו, אע"פ שמ"מ קרוב לשכר ע"י התפלה, מ"מ לפעמים איכא קצת הפסד (עי"ז לפעמים) ע"י הזכרת שמו, משא"כ כשמתפלל בפני החולה שא"צ להזכיר שמו אז טוב לו, והיינו הנכנס לבקר מתפלל עליו שיחיה כי לא צריך להזכיר שמו. משא"כ מי שאינו מבקרו מבקש ואינו בפניו זה צריך להזכיר שמו בתפלתו, ולפעמים יארע לו הפסד בדבר אע"פ שמתפלל עליו שיחיה:

10) שולחן ערוך יורה דעה הלכות ביקור חולים סימן שלה סעיף ו

יכלול אותו ד בתוך חולי ישראל, שיאמר: המקום ירחם עליך בתוך חולי ישראל. ח] ובשבת אומר: שבת היא מלזעוק, ה ורפואה קרובה לבא.

11) ש"ך יורה דעה סימן שלה
ד בתוך חולי ישראל - שמתוך שכוללו עם אחרים תפלתו נשמעת יותר:

12) שולחן ערוך יורה דעה הלכות ביקור חולים סימן שלה סעיף ד


אין מבקרין החולה בג' שעות ראשונות של יום, מפני שכל חולה מיקל עליו חליו בבקר, ולא יחוש לבקש עליו רחמים. ולא בג' שעות אחרונות של יום, שאז מכביד עליו חליו ויתייאש מלבקש עליו רחמים
13) רמב"ם הלכות אבל פרק יד הלכה ה
אין מבקרין את החולה אלא מיום שלישי והלאה, ואם קפץ עליו החולי והכביד מבקרין אותו מיד, ואין מבקרין את החולה לא בשלש שעות ראשונות ביום, ולא בשלש אחרונות, מפני שהן מתעסקין בצרכי החולה.

14) ברכי יוסף יורה דעה סימן שלה
ונראה שהעולם סמכו על טעם הרמב"ם, דעתה אין מקפידין בגלילותנו בזה, דכיון דטעמא הוא שעושין צרכיו, לא אכפת, דיש להם בית אחר, או אין נמנעין לעשות בפניו.

GENTILES

15) שולחן ערוך יורה דעה הלכות ביקור חוליםסימן שלה סעיף ט
מבקרין חולי עובדי כוכבים, מפני דרכי שלום.

16) ש"ך יורה דעה סימן שלה
ח מבקרין חולי עובדי כוכבים כו' - משמע אפי' חולי עובדי כוכבים לחוד וע"ל סי' קנ"ח:

17) שו"ת יחווה דעת חלק ו סימן ס
שאלה מגר צדק: האם מותר לו להתפלל על אביו הנכרי השוכב על ערש דוי, שה' ישלח דברו וירפאהו, והאם לאחר מותו יוכל לומר קדיש לעילוי נשמתו?

 שנראה לו שהרמב"ם שהיה רופא לישמעאלים בארץ מצרים, מפני שאין הישמעאלים עובדי עבודה זרה, וכל שאינו עובד עבודה זרה מותר לרפאותו אפילו בחנם, אף על פי שאין לחוש לו משום איבה 

ולכאורה יש מקום לומר שאפילו אם הוריו נוצרים שמשתפים שם שמים ודבר אחר, אין דינם כעובדי עבודה זרה, לפי מה שכתבו התוספות סנהדרין (סג:), שבני נח לא הוזהרו על השיתוף… לפיכך אין לאסור בזה כלל.
1 וכל שכן אם הגוי עצמו מבקש שיתפללו עליו , שמזה נראה שיש לו אמונה בהשם יתברך, שמותר להתפלל עליו…
 2ואפשר דחיובא נמי איכא להתפלל עליהם מפני דרכי שלום.
 3ומה גם אם תהיה שעת רצון שיתרפא, יהיה קידוש ה' בדבר.
 4וגם אפשר שעל ידי כך יתגייר ויהיה גר צדק. ] רב אחאי הרב הגדול כמהר"ר אליהו קצין הביא לנו ראיה ממעשה רב שאלישע הנביא ריפא את נעמן מצרעתו.ועל ידי כך נעשה גר[ 
 5וכל שכן בזמן הזה שאנו בגלות, וצריכים אנו להם.
על כל פנים נראה שמותר להתפלל על גוי חולה שיחיה ויחזור למוטב,וכל שכן בנידון דידן שמותר לגר להתפלל לרפואת אביו, כיון שהוא הביאו לחיי העולם הזה, ועל ידי כך זכה להכנס תחת כנפי השכינה ולחיי הנצח.
Kaddish:

וכן כאן אף על פי שאין הגר מתייחס אל אביו, שגר שנתגייר כקטן שנולד דמי, מכל מקום כיון שהוא הולידו והביאו לחיי העולם הזה, וגרם שיזכה להסתפח בנחלת ה' ולהכיר האמת, ראוי הוא להתפלל בעדו להצילו מבאר שחת ולהכניסו לעולם הבא, ולא גרע מאיש זר שאינו קרוב לנפטר, שיש תועלת בקדיש שאומר לעילוי נשמת הנפטר,
[ויש לציין מה שכתב הגאון רבי יוסף יוזפא בספר יוסף אומץ (עמוד שלא) שתיקון אמירת קדיש וברכו בלבד, זהו רק לעמי הארץ, אבל לימוד תורה מועיל שבעתיים מכל התפלה והקדישים.[
VIA TELEPHONE
18) שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק א סימן רכג -- בענין בקור חולים ע"י טעלעפאן 
אף שכל הענינים שחשבו הטור והב"י ביו"ד סי' של"ה בשם הרמב"ן אינו מקיים, מ"מ יוצא ידי המצוה של בק"ח משום דגם בעשה אחת מכל אלה נמי יצא ידי חובתו.
 הנה פשוט לע"ד שאף שמקיים מצוה דבק"ח אבל אינו שייך לומר שיצא י"ח כיון שחסר בבקור זה ענינים האחרים שיש בבק"ח.
 ורק יצא מזה שאם א"א לו לקיים בהליכה לשם לא נפטר לגמרי אלא צריך לבקרו במה שאפשר לו לכה"פ ענין אחד או שנים שהוא גם ע"י הטעלעפאן…
… וגם מחמת שמהראיה מתרגש המבקר יותר ומבקש ביותר תחנונים וכדכתב גם כתר"ה וגם אולי מתקבלת שם התפלה ביותר משום דהשכינה מצויה שם עם החולה.
SHABBOS
19) תלמוד בבלי מסכת שבת דף יב עמוד א
אמר רבי חנינא: בקושי התירו לנחם אבלים ולבקר חולים בשבת.

20) שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן רפח סעיף ט
אין צועקים ולא מתריעין בו על שום צרה חוץ מצרת המזונות שצועקים עליה ...  וכן עיר שהקיפוה אנסין או נהר וספינה המטורפת בים…זועקין ומתחננין בתפלות בשבת… ה"ה לכל חולה שיש בו סכנת היום זועקים ומתחננין.

הגה: וכן מותר לברך יד החולה [יג] (כח) המסוכן, בו ביום.

21) משנה ברורה סימן רפח
המסוכן בו ביום - אבל מי שאינו מסוכן לא. וכשעושין מי שבירך לחולה שאין בו סכנה אומר שבת היא מלזעוק ורפואה קרובה לבוא:

22) שולחן ערוך הלכות שבת סימן שו-באיזה חפצים מותר לדבר בשבת-  סעיף ט
אסור לומר לא"י שילך חוץ לתחום בשבת אחר קרובי המת שיבואו להספידו, אבל חולה דתקיף ליה עלמא ואמר שישלחו בעד קרוביו, ודאי שרי. 

23) פירוש המשנה לרמב"ם מסכת יומא פרק ח
ואין הלכה כר' מתיה בן חרש שהתיר להאכיל את האדם ביום צום כפור יותרת כבד שלכלב שוטה אם נשך, מפני שאינו מועיל אלא בדרך סגולה. וחכמים אומרים אין עוברין על מצוה אלא ברפוי בלבד שהוא דבר ברור שההגיון והנסיון הפשוט מחייבים אותו, אבל הריפוי בסגולות לא, לפי שענינם חלוש לא יחייבהו ההגיון, ונסיונו רחוק.
DAVEN FOR DEATH?

24) כתובות דף קג עמוד ב
ר' בבית שערים הוה, אלא כיון דחלש אמטיוהי לציפורי, דמדליא ובסים אוירא. ההוא יומא דנח נפשיה דרבי, גזרו רבנן תעניתא ובעו רחמי… 
סליקא אמתיה דרבי לאיגרא, אמרה: "עליוני' מבקשין את רבי והתחתוני' מבקשין את רבי, יהי רצון שיכופו תחתונים את העליונים." 
כיון דחזאי כמה זימני דעייל לבית הכסא, וחלץ תפילין ומנח להו וקמצטער, אמרה: יהי רצון שיכופו עליונים את התחתונים. - ולא הוו שתקי רבנן מלמיבעי רחמי, שקלה כוזא שדייא מאיגרא [לארעא], אישתיקו מרחמי ונח נפשיה דרבי.

25) ר"ן מסכת נדרים דף מ עמוד א
פעמים שצריך לבקש רחמים על החולה שימות כגון שמצטער החולה בחליו הרבה ואי אפשר לו שיחיה כדאמרינן בפרק הנושא (כתובות קד) דכיון דחזאי אמתיה דרבי דעל כמה זימנין לבית הכסא ואנח תפילין וקא מצטער אמרה יהי רצון שיכופו העליונים את התחתונים כלומר דלימות רבי.

26) שו"ת ציץ אליעזר חלק ט סימן מז
  אם מותר להתפלל למיתתו של חולה המתפתל ביסוריו ואין סיכויים שיבריא?

…וא"כ הרי מכל זה ראיה חותכת שגם חיים מרים כאלה ל"ע יקרים הם עד כדי כך שנחשבים בהלכה כזכות לאדם הזה שלא מת מיד אלא מאריך בחיותו וגם מחללים את השבת עבור הארכת חיים כאלה, ואיך נוכל איפוא לבוא ולהכריע ע"פ סברות שהמה ביותר רגשיות שמותר להתפלל להקצרת חיים אלה? 

  …דמכיון שמצאנו בהלכה שיש חובה גם לעשות מאמצי הצלה ואפילו לחלל את השבת עבור המשכת חיים כאלה, סימן מזה דגם חיים כאלה יקרים לפני הקב"ה היוצר והיודע מה טוב לאדם …על כן לא נוכל להחליט שמותר להתפלל עליו שימות דבר שלא נזכר בהלכה לא ברמב"ם ולא בטור ושו"ע.
בס"ד 
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