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1) תלמוד בבלי מסכת פסחים דף כא עמוד ב 

אמר רבא חרכו קודם זמנו מותר בהנאה אפילו לאחר זמנו. 
2) תוספות מסכת פסחים דף כא עמוד ב 

חרכו קודם זמנו מותר בהנאה אף לאחר זמנו - וכגון שנפסל מלאכול לכלב.
3) מגן אברהם סימן תמב ס"ק יד
שאינו ראוי לכלב - אע"ג דבשאר איסורים כל שאינו ראוי לאכילת אדם מותר שאני חמץ דאפי' אינו ראוי לאכילת אדם ראוי לחמץ בו עיסות אחרים (הר"ן)
4) ר"ן על הרי"ף מסכת פסחים דף ה עמוד ב
ודאמרי' מותר בהנאתו בדין הוא דאפילו באכילה נמי שרי כיון שיצא מתורת פת קודם שיחול בו איסור חמץ אלא לפי שאין דרך אכילה בלחם חרוך נקט לישנא דמותר בהנאתו דאפי' אכיל ליה לאו אכילה היא אלא דמיתהני מיניה 
5) רא"ש מסכת פסחים פרק ב  סימן א
ומותר בהנאתו פשיטא לא צריכא שחרכו קודם זמנו וכדרבא דאמר רבא חרכו קודם זמנו מותר בהנאתו אף לאחר זמנו. וכגון שנפסל מלאכול לכלב דומיא דפת שעיפשה. יש שרוצים לומר לאו דוקא הנאה דהוא הדין נמי אכילה דעפרא בעלמא הוא. ולא מסתבר דאע"פ דבטלה דעת האוכל אצל כל אדם מ"מ כיון דאיהו קאכיל ליה אסור. וכ"כ הרב הברצלוני ז"ל. וז"ל הנ"מ דמותר בהנאה לאחר זמנו אבל באכילה לא.
6) רמב"ם הלכות חמץ ומצה פרק ד הלכה יב
דבר שנתערב בו חמץ ואינו מאכל אדם כלל, או שאינו מאכל כל אדם כגון התריאק וכיוצא בו אע"פ שמותר לקיימו אסור לאכלו עד אחר הפסח, ואע"פ שאין בו מן החמץ אלא כל שהוא הרי זה אסור לאכלו.     
7) תרומת הדשן סימן קכט
שאלה: דיו שהוא מבושל בשכר שעורים, ובסממני הדיו כגון טחינת עפצים ויטראו"ל שאנו קורין גליצ"ן שטיי"ן, שרי לכתוב בו בפסח או לאו?   
תשובה: יראה דשרי לכתוב בו, וראיה מהא דגרסינן פ' כל שעה וכדרבא. דאמר רבא, חרכו קודם זמנו מותר בהנאה לאחר זמנו, וכתב אשירי והוא שנפסל מלאכול לכלב, כגון פת שעיפשה. ויש שרוצים לומר דאפילו באכילה שרי דעפרא בעלמא הוא, ולא מסתברא; אע"ג דבטלה דעת האוכלו אצל כל אדם, מ"מ כיון דאיהו קאכיל ליה אסור, וכ"כ הרב הברצלונ"י וק"ל ע"כ.   וכעין זה כתב הרמב"ם דבר שנתערב בו חמץ, אע"פ שאינו מאכל אדם כלל, כגון הטריא"ק וכיוצא בהן אע"פ שמותר לקיימו אסור לאוכלו עד לאחר הפסח אע"פ שאין בו מן החמץ אלא כל שהו ע"כ. ונראה דדיו המבושל בסממנים דלעיל, שהן מרים יותר מראש ולענה ודאי נפסל משתיית כלב קודם הפסח, והוי כחרכו קודם זמנו דמותר בהנאה לאחר זמנו.   

…נראה דהא דאסרי גאונים דלעיל חמץ שחרכו קודם זמנו באכילה, היינו משום דכיון דמחשבינן ובעי למיכליה לא איפסיל לדידיה מאכילת אדם, וכ"ש מאכילת כלב. וכן משמע בפשיטות לשון אשירי לעיל.   אבל במה שנותן הקולמוס בפיו כדי להחזיקה, ואגב זה טועם מן הדיו בלא כוונה לא מחשבינן בהא מידי. 
8) שולחן ערוך אורח חיים סימן תמב סעיף ט 

חמץ שנתעפש קודם זמן איסורו ונפסל מאכילת הכלב, או ששרפו באש (קודם זמנו) ונחרך עד שאינו ראוי לכלב...מותר לקיימו בפסח. 
9) ט"ז אורח חיים סימן תמב ס"ק ח
מותר לקיימו - אבל באכילה אסור אע"ג דאינו ראוי לאכיל' מ"מ איהו אחשביה ליה לאכיל' כ"כ הרא"ש. ונראה לדידיה דודאי אין חיוב דאורייתא בזה דהא בי"כ כי אכל אכילה שאינה ראוי' פטור:
10) שו"ת שאגת אריה (ישנות) סימן עה
ומסתברא לי דאוכלין ומשקין שאינן ראויין, אפי' לרפואה אסור, דכיון דאכלן אחשבינהו. וכה"ג כתב הרא"ש בר"פ כ"ש אהא דאין ראויין לגבי חמץ חרכו קודם זמנו מותר בהנאתו אף לאחר זמנו וכגון שנפסל מלאכול לכלב דומיא דפת שעיפשה יש רוצים לומר לאו דוקא הנאה ה"ה נמי אכילה דעפרא בעלמ' הוא. ולא מסתבר דאע"ג דבטל דעת האוכל אצל כל אדם מ"מ כיון דאיהו קאכיל ליה אסור וכ"כ הרב הברצלוני כו' ע"כ.הרי אע"ג דנפסל מאכילת כלב ועפרא בעלמא הוא אפ"ה אסור וה"נ גבי יוה"כ אמרי' הכי.
11) שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ב סימן צב
ברפואה שאולי יש חשש חמוץ לרפאות ניתוח, וכלי מראבער ופקק של שכר להגעלה יום א' ו' ניסן תש"כ.   מע"כ ידידי אהובי הרה"ג מוהר"ר אפרים גרינבלאט שליט"א.   
ובדבר הרפואה שאתה צריך ליקח גם בפסח ואתה חושש אולי יש שם איזה חשש חמץ הנה מכיון שהוא לרפאות הניתוח שעשו באבר פנימי פשוט שצריך ליקח אף אם היה ודאי חמץ ובעצם אף בלא סכנה אין חשש דכבר נבטל קודם הפסח משם אוכל, ואחשביה לא שייך בדבר שלוקח לרפואה דאף דברים מרים ומאוסים נוטלין לרפואה. ולכן אין לך מה לחשוש ותקח הרפואה כפי שאמר לך הרופא והשי"ת יתן שיהיה זה לרפואה.   
12) http://www.ou.org/news/article/rabbi_polsky_answers_ten_passover_questions
Which medications/vitamins are Kosher for Passover?

Medications that are non-chewable and do not contain flavored coatings do not even have to be Kosher for Passover, as they are inedible and are not consumed in a normal manner. Rabbis disagree as to whether the same can be said for non-chewable vitamins. We suggest you consult with your personal rabbi as to whether or not they should be Kosher for Passover.

13) http://oukosher.org/passover/guidelines/medicine-guidlines/lactose-intolerant/
Can I buy Lactaid for Passover?

Lactaid production is likely to involve chometz. This renders chewable lactaid tablets problematic. 

However, our Rabbinical authorities have decided that lactaid milk is permissible if purchased before Passover since any chometz contained within Lactaid milk would be nullified (batel). 

Lactaid non-chewable tablets are more complicated. Many rabbinical permit non-chewable vitamins and supplements without regard to their kashruth status. According to such opinions, one may take these tablets just like any other non-chewable pill.

Other rabbinical authorities believe that vitamins and supplements are akin to food even when swallowed. According to this opinion one may take the lactaid tablet when wrapped in tissue paper. However, one who is unable to do so may swallow the tablet without wrapping it, and rely on the lenient authorities, since milk is such an important health need. 

We suggest that you consult with your local rabbi as to which of these opinions you should follow.

14) שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ג סימן סב
ואלקאהאל עצמו כשהוא בעין לא נחשב נפסל מאכילה שיש מנכרים ששותין אותו ע"י תערובות ותיקון קצת.  

15) http://oukosher.org/passover/guidelines/medicine-guidlines/medicine-guidelines/
2. Known and tested medications in the form of creams, non-chewable pills and injections may be owned, used and consumed on Passover, even if they contain chametz or kitniyot, since they are inedible. This covers most medicines used by adults. 

If an equally effective chametz-free alternative is available or procurable, this should be used instead.

3. Liquid medicines, chewable pills and pills coated with a flavored glaze are considered palatable and may contain chametz. Also Gelcaps may present a problem because they may contain non-kosher edible gelatin.

16) http://www.star-k.org/kashrus/kk-passover-Chumra_Not_New.htm
The 1927 and 1928 editions of the reference pamphlets, “Arzneiverordnungsvors-chläge für Pessach” (“Proposed Rules for the Use of Medicines on Pessach”), published in Berlin, are a testimony to this adherence. Published by the Food Commission of the Union of Traditional Torah-True Rabbis of Germany, they contain lists of acceptable Kosher for Passover products available in Germany at the time. Listing everything from foods to pharmaceuticals, these products are rated according to different levels of acceptability. They confirm the fact that, historically, it has been the custom to follow stringent opinions regarding Hilchos Pesach. They reinforce the prevalent custom that many individuals restrict the use of items which may contain chometz, even when they are clearly nifsal mayachilas kelev.

The 2008 Passover Directory, including Star-K’s Comprehensive Information and Product Guide and Rabbi Gershon Bess’ Passover Medicines and Cosmetics list, is written in the same spirit that these German publications were written eighty years ago. Following the guidelines set forth in our Pesach guide, may we all merit to celebrate a chag kasher v’somayach, and the coming of Moshiach in the final redemption, speedily in our days!
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