      הל' נדה – ו      הרגשה                                                                                                                          מ. טאובס
 .1ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(יט) וְאִשָּׁה כִּי תִהְיֶה זָבָה דָּם יִהְיֶה זֹבָהּ בִּבְשָׂרָהּ שִׁבְעַת יָמִים תִּהְיֶה בְנִדָּתָהּ וְכָל הַנֹּגֵעַ בָּהּ יִטְמָא עַד הָעָרֶב:
 .2תלמוד בבלי מסכת נדה דף נז עמוד ב
אמר שמואל: בדקה קרקע עולם וישבה עליה, ומצאה דם עליה - טהורה, שנאמר בבשרה - עד שתרגיש בבשרה. האי בבשרה - מיבעי ליה שמטמאה בפנים כבחוץ! א"כ לימא קרא בבשר, מאי בבשרה - שמע מינה: עד שתרגיש בבשרה. ואכתי מיבעי ליה: בבשרה - ולא בשפיר, ולא בחתיכה! תרתי שמע מינה. תא שמע, האשה שהיא עושה צרכיה וראתה דם, רבי מאיר אומר: אם עומדת - טמאה, ואם יושבת - טהורה. היכי דמי? אי דארגשה - יושבת אמאי טהורה? אלא לאו - דלא ארגשה, וקתני עומדת - טמאה! לעולם - דארגשה, ואימור הרגשת מי רגלים הואי. עומדת - הדור מי רגלים למקור ואייתי דם, ויושבת טהורה. ת"ש: עד שהיה נתון תחת הכר ונמצא עליו דם, אם עגול - טהור, ואם משוך - טמא. היכי דמי? אי דארגישה - עגול אמאי טהור? אלא לאו - דלא ארגישה וקתני משוך - טמא! לא, לעולם - דארגישה, ואימור הרגשת עד הואי, משוך - ודאי מגופה אתא, עגול - טהור. תא שמע: נמצא על שלו - טמאין וחייבין בקרבן, נמצא על שלה אתיום - טמאין וחייבין בקרבן, נמצא על שלה לאחר זמן - טמאים מספק, ופטורין מן הקרבן. היכי דמי? אי דארגישה - לאחר זמן אמאי פטורין מן הקרבן? אלא לאו - דלא ארגישה, וקתני נמצא על שלה אתיום - טמאין וחייבין בקרבן! לא, לעולם - דארגישה, ואימא הרגשת שמש הוה.
 .3רש"י מסכת נדה דף נז עמוד ב
צרכיה - מטלת מים.
עומדת טמאה - דאיידי דדחיק לה עלמא דמעומד השתינה ולא יכלה לעצור הדור מי רגלים למקור ואייתו דם.
יושבת טהורה - דמכה יש לה במקום מי רגלים שאין דרך דם נדה לצאת עם מי רגלים.
עד - סדין שבודקת בו.
עגול - אין זה דם בדיקה דדרך קינוח להיות משוך.
דארגישה - בשעת בדיקה ועגול להכי טהור לעולם דאימור הרגשת עד הואי שציערתה בדיקת העד.
 .4תלמוד בבלי מסכת נדה דף ג עמוד ב
איתמר: קופה שנשתמשו בה טהרות בזוית זו, ונמצא שרץ בזוית אחרת. חזקיה אמר: טהרות הראשונות טהורות, רבי יוחנן אמר: טהרות הראשונות טמאות. והא (בית) שמאי והלל מודו בקופה דטהרות הראשונות טמאות!
 .5רש"י מסכת נדה דף ג עמוד ב
ונמצא בה שרץ בזוית אחרת - לאחר שניטלו טהרות מן הקופה.
שטהרות הראשונות טמאות למפרע - ודוקא בזוית אחרת כגון קופה ארוכה אמתים וג' אמות דאיכא למימר קודם שניטלו הטהרות הוה התם ונטמא הכלי מחמת השרץ וטהרות מחמת הכלי ואיהו הוא דלא נתעסק באותו זוית ולא אשכחיה אבל באותו זוית לא דודאי בתר הכי נפל דאי הוה התם בשעת טהרות הוה חזי ליה כשהוציאן.
 .6תלמוד בבלי מסכת נדה דף ד עמוד א
ואיבעית אימא: כי מודו שמאי והלל - בקופה שאינה מכוסה, כי פליגי חזקיה ורבי יוחנן - בקופה מכוסה. מכוסה - היכי נפל? כגון שתשמישה ע"י כסוי. והא דומיא דאשה קתני, ואשה מכוסה היא! כיון דשכיחי בה דמים - כשאין מכוסה דמיא.
 .7רש"י מסכת נדה דף ד עמוד א
ואיבעית אימא - הא והא בבדוקה אלא דשמאי והלל כשאינה מכוסה ופיה מלמעלה הלכך איכא למימר עם סילוק ידיו נפלו וחזקיה במכוסה מש"ה מטהר.
מכוסה - בתמיה היכי נפל האי שרץ והיכי אישתכח בה השתא.
שתשמישה ע"י כסוי - כשהוא רוצה להכניס לתוכה ולהוציא מתוכה מגלה ומכסה אותה הלכך חזקיה סבר כל זמן שהטהרות בתוכה נזהר בה וכסה והשתא לאחר שניטלו ממנה הסיח דעתו משמירתה ולא נזהר לכסותה ונפל ור' יוחנן סבר חיישינן שמא כשגילה להשתמש בה בעוד שהטהרות בתוכה נפל.
מכוסה היא - דלא נפיל בה דם מעלמא וקופה דכוותה במכוסה עסקי' ואפ"ה טמאה וקשיא לחזקיה.
 .8תוספות מסכת נדה דף ד עמוד א
והא אשה מכוסה היא - פי' רש"י דלא נפל בה דם מעלמא וקשה דכ"ש שהיא טמאה דאין לתלות בדם אחר אלא בא מגופה לכך י"ל מכוסה היא שהמקום סתום וכשהדם יוצא נפתח והיה לה להרגיש…
 .9תרומת הדשן סימן רמו
שאלה: אשה שהרגישה בעצמה שנפתח מקורה להוציא דם, והלכה ובדקה את עצמה מיד ומצאתה על העד לחלוחית לבן ולא לבן לגמרי אלא כמראית בגד לבן שנפל עליו אבק שהוכהה לבנוניתו יש לטהר האשה או לאו?  
תשובה: יראה דצריך להתיישב בדבר…
…מ"מ בנ"ד הואיל ומצאת ליחלוחית דלובן על העד אמרינן דההיא טיפת לובן היא דארגשה דלובן וירוק נמי מן המקור קאתי, כדמוכח בפשיטות בכמה דוכתא פ' כל היד. וכ"כ הרמב"ן /הרמב"ם/ וז"ל: לא כל משקה החדר טמא אלא הדם בלבד לפיכך אם שתת מן הרחם לובן או ירוק אע"פ שסמיכתה כדם טהור ע"כ. וכיון דנוכל למיתלי ההרגשה במידי תלינן כדאמרינן פ' הרואה כתם /נדה נז ע"ב/ אימור הרגשת עד אימור הרגשת השמש, כל שכן דפתיחת המקור גופא כך נראה לפי' /לפי/ התלמוד ומתוך ההלכה. אמנם ירא אנכי להקל אם נמצא על העד ליחלוחית דסמיך ושיש בו משום /משוש/ קצת, אע"ג דלובן הוא מפני הטועים שאינם יודעים להפליא בין דם לדם, אבל אם אינו אלא מראה וכמו צבע בעלמא וגם לא ארגישה, דלפעמים כה"ג בא מלכלוך זוהמות בית החיצון הואיל ומראה טהור בודאי כגוון לובן יש לטהר. 

 .10משנה מסכת נדה פרק ח
משנה ד
עד שהוא נתון תחת הכר ונמצא עליו דם עגול טהור משוך טמא דברי ר"א ב"ר צדוק: 

 .11ר' עובדיה מברטנורא מסכת נדה פרק ח
משנה ד
עד שהוא נתון תחת הכר - הבגד שמקנחת בו את עצמה בשעת תשמיש, קרוי עד:
 .12תוספות יום טוב מסכת נדה פרק ח
משנה ד
[עד - כתב הר"ב הבגד שמקנחת כו' קרוי עד כלו' שהוא מעיד אם היא נדה או לא. וכן מסיים הערוך ואם היתה נדה בשעת תשמיש נראה בה דם ומסיים עוד ואע"פ שאין ראיה לדבר זכר לדבר וכבגד עדים כל צדקותינו ע"כ. והוא פסוק בישעיה סי' ס"ד ופירשו רש"י ורד"ק לשון הסרה וריחוק והרד"ק הביא לראיה משנה ומשמשת בעדים דבפרק קמא. ולפ"ז אינו מלשון עדות]:
 .13ישעיהו פרק סד
(ה) וַנְּהִי כַטָּמֵא כֻּלָּנוּ וּכְבֶגֶד עִדִּים כָּל צִדְקֹתֵינוּ וַנָּבֶל כֶּעָלֶה כֻּלָּנוּ וַעֲוֹנֵנוּ כָּרוּחַ יִשָּׂאֻנוּ:
 .14רש"י ישעיהו פרק סד
(ה) וכבגד עדים - וכלבוש מרחק כבגד מאוס שהכל אומרים הסר, עדים תרגום של הסרה:
 .15רד"ק ישעיהו פרק סד
(ה) ונהי כטמא, עדים - מתרגום ספחת עדיא, ויש מפרשים מתרגום הרה מעדיא, כלומר כשתלד בגדיה מלוכלכים בדם, ויש לפרש בגד סמרטוט ובלוי, וכן בדברי רבותינו ז"ל המשמשת בעדים עד שהוא נתון תחת הכר, והענין אחד כי בגד מלוכלך הוא מוסר מהבריות…
 .16הלכות נדה לרמב"ן פרק ד
א. אין האשה מתטמאה מן התורה עד שתרגיש בשעה שהדם יוצא בבשרה, ומדברי סופרים שכל המוצאה כתם דם על גופה או על בגדיה אע"פ שלא הרגישה ואע"פ שבדקה עצמה ולא מצאה דם הרי זו טמאה, ובזמן הזה מונה שבעה נקיים חוץ מיום המציאה…
 .17רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה יז
האשה שהשתינה מים ויצא דם עם מי רגלים, בין שהשתינה והיא ב עומדת בין שהשתינה והיא יושבת הרי זו טהורה, ואפילו הרגיש גופה ונזדעזעה אינה חוששת שהרגשת מי רגלים היא זו שאין מי רגלים מן החדר ודם זה דם מכה הוא בחלחולת או בכוליא.  
 .18רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ח
הלכה ב
וקודם שיבוא הדם תרגיש בעצמה, מפהקת ומתעטשת וחוששת פי כריסה ושיפולי מעיה ויסתמר שערת בשרה או ייחם בשרה וכיוצא במאורעות אלו, ויבואו לה וסתות אלו או אחד מהן בשעה הקבועה לה מיום וסתה.  
 .19תלמוד בבלי מסכת נדה דף ג עמוד א
ישנה נמי, אגב צערה מיתערא.
 .20תוספות מסכת כתובות דף סג עמוד ב
אלא למאן דאמר מתשמיש נדה בת תשמיש היא - …משום דסתם נדות חולות קצת.
 .21שו"ת מהר"ם שיק יורה דעה סימן קפב
…ואפי' לפי מה שהסכימו האחרונים דדווקא פתיחת פיה"מ נקרא הרגשה זה וודאי לאו דווקא אלא כל שנזדזעו אבריה ונראה דה"ה שאר שינוי דהרי אמרינין והובא ברש"י בפ' תזריע דכל אשה שרואית דם אברי' וראשה כבד עלי' ומטעם זה נראה דמ"ש הרמב"ם בפ"ה מה' איסו"ב הלכה י"ז דהרגשה מקרי אם האברים מזדזעים דזה לאו דווקא דוודאי ה"ה אף שאר שינוי בגוף ולכן אני חושש באשה שיש לה חולי וכאבים דאפשר דהם הרגשת דמי המקור או אפשר הרגשת דם המכה ולכך אין ברור לי שדם ההוא הוא רק דם בלא הרגשה שיהא טהור מן התורה:  
 .22רש"י ויקרא פרשת תזריע פרק יב
(ב) דותה - לשון דבר הזבה מגופה. לשון אחר לשון מדוה וחולי, שאין אשה רואה דם שלא תחלה ראשה ואבריה כבדין עליה:
 .23שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא - יורה דעה סימן נה
…ומעתה נוכל לומר לכל הפוסקים בעינן הרגשה מן התורה. ומאי ניהו הרגשה שירגישו אם הרגשת פתיחת המקור או אף הרגשת זיבת דבר לח בבשרה. נלע"ד דאף הרגשת זיבת דבר לח חשיב הרגשה ולא בעינן הרגשת פתיחת המקור דוקא והרי עיקר ההרגשה יליף שמואל מבשרה שתרגיש בבשרה והרי האי בשר לאו על בשר המקור קאי שהרי מזה ילפינן שמטמאה בפנים כבחוץ והרי אינה מטמאה אלא מן השינים ולחוץ וא"כ האי בשרה היינו בשרה שמן השינים ולחוץ וא"כ גם שתרגיש בשרה היינו בשר זה והרי זה כבר הוא חוץ לפתח המקור ואיך נימא שבעינן שתרגיש פתיחת המקור. אע"כ לא בעינן רק שבשרה ירגיש זיבת הדם ואם מרגשת זיבת דבר לח הרי כבר הרגישה והרגשת המקור לא נזכר בפסוק אלא הרגשת הבשר. ואם זה הדבר מלתא דמסתבר הוא אמינא עוד גם הוכחה לזה שהרי בכל הסוגיא דף נ"ז ע"ב שמפלפל להקשות כמה קושיות על דברי שמואל דבעי הרגשה מכמה משניות וברייתות ולמה לא מקשה ממשנה קדומה בפרק שני דף י"ז ע"ב דם הנמצא בפרוזדור ספיקו טמא היכי דמי אי דארגשה פתיחת המקור א"כ אין זה ספק אלא ודאי מן המקור ואי דלא ארגשה א"כ אפילו הוא מן המקור טהור הוא לגמרי בלא הרגשה א"ו דלא בעינן כלל הרגשת המקור אלא הרגשת זיבת דבר לח בבשרה. ובזה אי אפשר להבחין אם מן המקור או מן העליה.  
 .24תלמוד בבלי מסכת נדה דף יז עמוד ב
מתני'. - …נמצא בפרוזדור - ספקו טמא, לפי שחזקתו מן המקור.  
 .25תורת הבית הארוך בית ז שער ד
השער הרביעי - בדיני הכתמים  
דבר תורה אין האשה מטמאה משום נדה עד שתרגיש בבשרה בשעת יציאת דם שנאמר (ויקרא טו) דם יהיה זובה בבשרה - עד שתרגיש בבשרה.
 .26חוות דעת ביאורים סימן קצ
(א) עד שתרגיש. - …ודע דשלשה מיני הרגשה הם. אחד, כשמרגשת שנזדעזע גופה, כמו שכתב הרמב"ם בפרק ה' מהלכות איסורי ביאה הלכה י"ז וז"ל, אף על פי שהרגיש גופה ונזדעזעה, אלמא דזה מקרי הרגשה, ועיין בסימן קפ"ז [ביאורים ס"ק יא] במה שיישבתי מכח זה דברי הרשב"א. ב', כשמרגשת שנפתח מקורה, כמבואר כאן ובסימן (קפ"ז) [קפח סעיף א]. והשלישית, נמצא בשו"ת האחרונים, כשמרגשת שדבר לח זב ממנה. אמנם נראה דבעינן שתרגיש שזב ממקורה, דאם לא הרגישה שזב ממקורה רק שמרגשת שזב בפרוזדור, נראה דטהורה, כיון שבשעה שנפל מהמקור לפרוזדור לא הרגישה, ורחמנא טהריה להדם שבא בלא הרגשה, מאין יתחיל הטומאה בפרוזדור.
 .27שו"ת צמח צדק (לובאוויטש) יורה דעה סימן צז
יא. - …קיצור. הנ"ב הוכיח מבבשרה דהרגשת בית החיצון מה שזב בו נק' בבשרה. ואין זה ראיה דגם החדר נק' בשר אלא מדכתיב זובה בבשרה. שיזוב ממקום למקום בתוך בשרה. ע"כ אין מטמא עד שיצא לבית החיצון. ומ"מ גם להנ"ב י"ל דבעינן שירגיש בתחלת ירידתו לבית החיצון: 
 .28שו"ת יהודה יעלה (אסאד) חלק א - יורה דעה סימן קצד
…הנה יפה ראית הסכמת רוב האחרונים דזיבת דבר לח לבד מקרי הרגשה ובכה"ג מיירי עובדא דתשובת הרמ"א שהובא בטו"ז סוף סי' ק"צ שהחמיר והטו"ז חולק עלי' והסכים עמו החו"ד שם ובריש סי' ק"צ העלה החו"ד הרגשת זיבת דבר לח היינו שזב ממקורה. אבל מרגשת רק שזב בפרוזדר למטה ויודעת בבירור דלא הרגישה בשעת זיבתו מהמקור ודאי לא מקרי הרגשה אבל הרי מדרבנן טמאה בודאי אתו מגופה גם בלא הרגשה. אא"כ ודאי אתי מצדדים והכאב מוכיח דאתא מהכאת צדדין ע"י הלידה כמו דתלינן בבעלת חטטין דתשובת רמ"א להט"ז הנ"ל.
 .29שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קמה
…וקשה לי להכניס ראשי באי' כרת ע"כ אני אומר בודאי אם האשה מרגשת ממש קשה לי להתיר אך כפי הנראה מכותלי שאלתך שאין ההרגשה שלה אלא זיבת דבר לח והנה בתשו' שב יעקב מוכיח דע"כ זיבת דבר לח לאו הרגשה היא מדאמרינן ר"פ הרואה כתם גבי מי רגלים אי דארגש' יושבת אמאי טהורה אי דלא ארגשה כו' וקשה מה ספק יש כאן הא בודאי ארגשה זיבת דבר לח שהרי הטילה מי רגלים אע"כ שאין זה הרגשה הגם שמוז"ה מהרשש"כ דחה זה שם בתשובה דה"ק אי ארגשה הרגשה גמורה יושבת אמאי טהורה ע"ש ודבריו תמוהי' עכ"פ איך אמר אי דלא ארגשה עומדת אמאי טמאה אמאי לא תהיה טמאה נהי דלא הרגישה הרגשה גמורה מ"מ זיבת דבר לח מיהא ארגשה ויש לדחוק בזה עוד הארכתי בתשוב' א' והבאתי ראיה ממ"ש ריש נדה ישנה נמי אגב צערה מתערה משמע דכל הרגשה הוא מחמת צער ולא זיבת דבר לח בעלמא דפשוט דע"י דבר לח לא מתערא וכן משמע נמי מלשון התוס' נדה דף ע"א ד"ה והא אשה מכוסה היא כו' יע"ש שמבואר שפתיחת פה"מ =פי המקור= הוא ההרגשה או צער כעין עקיצת מי רגלים וכה"ג ולא זיבת דבר לח והנה בתשו' נב"י סי' נ"ה כ' סתם דלא נ"ל ככת הקודמים אלא דזיבת דבר לח הוא הרגשה דאוריי' ולא שת לבו לסתור ראי' א' מאלו הנאמרים לעיל אך רק הוא הבי' ראי' מדנפקא לן הרגשה מבשרה שתרגיש בבשרה והאי קרא נמי אתי שמטמא בביה"ח והיינו חוץ לפה"מ שם מתטמא זה הוא הבשר דמיירי בי' קרא דשם הוא ג"כ מקום ההרגש והוא בביה"ח ש"מ דזיבת דבר לח הוא הרגשה דאוריי' ודבריו תמוהים אדרבא דוק מיני' לאידך גיסא הא ממעטי' נמי בבשרה ולא בשפופרת והיינו אם תכניס השפופרת לפי המקור ותקבל הדם דאלו לא תכניסנה אלא לביה"ח א"כ כבר היא טמאה משעה שיצא הדם חוץ לפי המקור אע"כ אתא למעוטי בבשרה של עצמה ר"ל שיעבור הדם בפי מקורה ולא שיהי' שם שפופרת לקבלו וא"כ הרי מבואר דהך בשר היינו פי המקור ושם צריכה שתרגיש…
 .30שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קנג
…ואע"ג דבתשובה אחרת בררתי שהעיקר דזיבת דבר לח לא הוה הרגשה וכדעת מורי זקני הגאון מהרשש"ך בתשו' שב יעקב וראי' ברורה שלו מר"פ בנות כותים בשקלא וטרי' דהרגשת מ"ר =מי רגלים= הוא ואי ס"ד דבר לח הוה הרגשה אין לך דבר לח יותר ממ"ר ומאי פריך מעיקרא אי דלא ארגשה וכו' ואני הוספתי כמה ראיות ודחיתי דברי נב"י וכן אני מורה הלכה למעשה וכן קבלתי ממורי זצ"ל.
 .31שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קסז
…אמנם גדר ההרגשה הייתי מקיל דוקא כשהרגישה פתיחת פה המקור ממש כפשטיות לשונו של תה"ד אשה שהרגישה שנפתח מקורה גם כי ידעתי כי נחלקו בה אבות העולם בתשו' שב יעקב עם מוז"ה מהרשש"כ זצ"ל מ"מ לא נתתי עדיין לבי לתור ולחקור אחר מוצא הדבר כי הוראתי הנ"ל הי' המצאה חדשה בעיני כל ודי לי להחמיר בפתיחת פי המקור ממש ולא בהרגשה קלה זיבת דבר לח אך להיותי עתה קובע להלכה דין הנ"ל דבדיקת עד שאינו בדוק בהרגשה טמאה אפי' בפחות מכגריס ודין זה הוא מעשים בכל יום ויום אמרתי אני עם לבי לבקש ולתור מוצא הדין ושרשו והנה הגאון שב יעקב מייתי ראי' דבעי' דוקא הרגשת פתיחת פה"מ =פי המקור= דאס"ד זיבת דבר לח א"כ ר"פ הרואה כתם דקאמר הש"ס אי דארגשה וכו' אי דלא ארגשה כו' ומסיק אימא הרגשת מי רגלים היא והשתא מאי קושיא פשיטא דארגשה זיבת דבר לח שהרי הטילה מי רגלים וכן מלשון הרמב"ם שכ' להדי' גבי הך דהשתינה שנזדעזעה כל גופה ולכאורה ראי' ברורה היא זו ומוז"ה דחה שם דרמב"ם לרבותא נקיט אפי' הרגישה הרגשה גמורה נמי תלי' לקולא וש"ס נמי הכי קאמר אי דארגשה הרגשה גמורה יושבת אמאי טהורה יע"ש ודבריו נפלאו ממני לא אוכל להולמם דעכ"פ מה יענה אאידך אי דלא ארגשה עומדת אמאי טמאה הא עכ"פ ארגשה זיבת דבר לח וצריכים לפרש דבריו דס"ל להש"ס חזקה אלימתא היא דאין דרך דם לצאת עם מי רגלים משום דבשעה שנפתחה השלפוחית נסתם המקור…
 .32שו"ת מהר"ם שיק יורה דעה סימן קפד
…ה"נ דרשינן שאם לא הרגיש' שום שינוי בגופה טהורה דזה ג"כ אינה כדרך ראייתה ולכך טהורה עד שתרגיש דם זובה בבשר שלה דהיינו שתרגיש שדם יש בבשר שלה בפרוזדור בפנים ואיך תוכל לידע שדם יש שם אלא ע"י שתרגיש אחד מהשינויים בגוף שדרך שינוי כזה להיות לה בשעת יציאת הדם ואיכ"ל נמי דלשון חכז"ל עד שתרגיש בבשרה היינו בגופה כשם שמצינו הרבה פעמים שם בשר על הכלל של הגוף ואע"ג דלשון בבשרה בתורה היינו פרוזדור מ"מ יכולין למילוף שצריך שתהא הרגש' בכל הגוף מכח הלימוד דלא בשפיר הואיל ולא יצא כדרכו וה"נ לא יצא כדרכו אלא שזה שיצא בשפיר ניכר לכל שיצא שלא כדרכו לכך לא גזרו משא"כ מה שיוצא בלא הרגש' אינו ניכר לכל שיצא שלא כדרכו ולכך גזרו:
 .33בינת אדם שער בית הנשים סימן ז 
(ז) …ונראה לי מדלא כתב שתרגיש שיצא דם בבשרה אלא כוונתו שצריך שלושה תנאים. א) שתרגיש רוצה לומר לאפוקי שלא בהרגשה. ב) אפילו אם תרגיש שנפתח המקור ויצא ממנה ליחה לבנה וכדומה טהורה אלא דוקא דם. ג) שכל זמן שלא יצא מן המקור אל הפרוזדור טהורה עד שיצא בבשרה דהיינו מן השינים ולחוץ כדאיתא כל זה שם בפרק ח' ופרק ט' וזה לשון רמב"ן בהלכות נדה אין האשה וכו' עד שתרגיש בשעה שהדם יוצא בבשרה עד כאן וזה לשון רשב"א בתורת הבית הארוך והקצר אין האשה וכו' עד שתרגיש בשעה שהדם יוצא שנאמר דם יהיה וכן העתיק הלבוש. ומדברי כולם נלמד שאין צריך שתדע שנפתח המקור אלא שתרגיש איזה הרגשה שיהיה שהרי אין אחד מהם שיכתוב פתיחת המקור:
ועוד ברמב"ם פרק ה' וזה לשונו: האשה שהשתינה מים וכו' הרי זו טהורה ואפילו הרגיש גופה ונזדעזעה אינה חוששת שהרגשת מי רגלים היא זו עד כאן לשונו. והוא מסקנת הש"ס דף נ"ז דמוקי למתניתין בדארגשה הרי להדיא כמו שכתבנו והכי מוכח עוד בגמרא שאמרו שם בבשרה עד שתרגיש בבשרה ופריך והא מבעיא ליה שמטמא בפנים כבחוץ וכו' והאי בפנים אינו רוצה לומר במקור שהרי כל זמן שהדם במקור מן השניים ולפנים אינו מטמא כדאיתא בנדה דף י"ז וברמב"ם פרק ה' ואם כן על כרחך בבשרה אינו רוצה לומר במקור ואם כן איך אפשר לומר שתרגיש בבשרה רצה לומר במקור ועוד דהא דטומאת נדה דוקא מן המקור ילפינן מקרא אחרינא ממקור דמיה שמע מינה בבשרה כולל כל הגוף ונאמן עלי הדיין שמצאתי ראיה זו בתשובת אדוני מורי ורבי נודע ביהודה:
וראיתי להגאון בעל סדרי טהרה שהביא כן דעת כל האחרונים וכתב דהשבות יעקב הוכיח דעל כרחך זיבת דבר לח לא מיקרי הרגשה מדפריך הש"ס שם מאשה שהטילה מים ופריך אי דארגשה כו' ואי דלא ארגשה וכו' ואם כן מוכח דזיבת דבר לח לא מיקרי הרגשה דאם לא כן איך שייך דלא ארגשה ומזה הסכים עמו הסדרי טהרה ריש סימן ק"צ. ולעניות דעתי במעט עיון נדחה 
ראיה זו דקושית הש"ס אי דלא ארגשה הרגשה אחרת דהרגשה זו בודאי יש לתלות דהוי מי רגלים וכדכתב הרמב"ם בדין זה וזה לשונו: אף על פי שהרגישה שנזדעזעו איבריה וכן כתב הסדרי טהרה שכן תירץ מהרשש"ך ולעניות דעתי בכוונה כתב הרמב"ם זה דוקא במשתנת ולא כתב דין זה בעד שנתן תחת הכר דמוקי לה גמרא נמי בדארגשה ולא העתיק רק לשון המשנה והיינו על כרחך דסמך עצמו דסתמא כפירושו דאין חילוק אם הרגישה או לא ואם כן למה פירש כאן וכתב בהדיא דאפילו הרגישה אלא דבא להורות לנו דאפילו הרגישה גם כן הרגשה שאינה יכולה לתלות במי רגלים כגון שנזדעזעו איבריה אפילו הכי תולה כל זה במי רגלים ומה שהעתיק הסדרי טהרה שם דמכל מקום קשה דמי פריך ואי לא ארגשה הרי על כרחך היה הרגשה וכיון דהרגשת הזיבה ומי רגלים באים כאחד לא תלינן ההרגש במי רגלים לבד.
 .34ערוך לנר מסכת נדה דף נז עמוד ב
ברש"י ד"ה דארגישה. שצערתה בדיקת העד. כבר כתבתי לעיל דמה שכתב רש"י שצערתה משום דהרגשת הדם ע"י צער הוא כדמוכח ממה דאמרינן לעיל (ג א) ולשמאי נמי האיכא ישנה ישנה נמי אגב צערא מתערי מידי דהוי אהרגשת מי רגלים ע"ש ואי ס"ד דיש הרגשה בלא שתרגיש צער מעט אכתי יקשה לשמאי דלמא ראתה בהרגשה בלא צער אע"כ דליכא ובזה נ"ל לתרץ מה שהקשה בשו"ת שב יעקב (סי' ל"ו) למה מתרץ לעולם דארגשה ואימא הרגשת עד הוא ליתרץ אפכא לעולם דלא ארגישה ומכ"מ משוך טמאה דדלמא סברה דהרגשת עד הי' ובאמת הי' הרגשת דם ומתרץ דאהתירא קמהדר ובאמת הוי מצי לתרץ ג"כ הכי ע"ש שהאריך ומתוך זה השיג על הט"ז ולענ"ד לק"מ דדוקא בצערתה בדיקת העד אז יש ספק שמא הצער הוא מעד או מדם אבל בדקה ולא הרגישה שום צער לא חיישינן כלל ולכן לא יכול לתרץ לעולם לא ארגשה וכסבורה בדיקת עד הוא וראיתי בשו"ת נ"ב שכתב דיש ב' מיני הרגשות שנפתח מקורה ושזב ממנה דבר לח ע"ש ולא ראיתי לא' מן הפוסקים שהעיר בזה דהרגשה לא מקרי רק במרגשת קצת צער כמו בהתחלת הוצאת מי רגלים מה שמוכח מגמרא דלעיל ומרש"י דכאן ולענ"ד הוא עיקר גדול לקולא שאין כאן טומאה דאורייתא רק בהרגשה ע"י צער ואולי פתיחת המקור אי אפשר בלא הרגשת קצת צער אבל מה שחידש בשו"ת נ"ב שגם הזבת דבר לח מקרי הרגשה צ"ע לפי מה שכתבתי כיון דאין בזה הרגשת צער:
 .35ערוך השולחן יורה דעה סימן קפג
סעיף סא
ודע שנמצא בתשו' לאחד מהגדולים [ש"י סי' ט' בשם מהרשש"ך] שחקר על זה לנשים בקיאות ואמרו לו שטבעית טבעית יש יש מהן שמרגישות בפתיחות פי המקור ויש מהן שאינן מרגישות בהרגשה זו רק בהרגשות דזיבת דם נדה כולן מרגישות עכ"ל והבל יפצה פי הנשים האלה ולא ידעי מאי קאמרי ורבותינו נאמנים עלינו יותר מהן וגם אינן משקרות בדבריהן אלא שאינן מבינות ודע דכל דבר מותרות שבגוף שהגוף צריך לדחותם הטביע הקב"ה בטבע הגוף שכשיגיע זמן דחיפתם לחוץ שיפתחו אז נקבי הפליטה שעד כה היו סתומים ולצורך דחיית המותרות נתפתחו ויוצאים לחוץ כמו יציאה לגדולים ולקטנים וצואת החוטם ובאשה נתוסף גם הדמים מהמקור לדחיפת המותרות וזהו שהש"ס מדמה להרגשת מי רגלים מפני שסמוכים זל"ז וכזה כן זה וזהו הכרח שיפתח המקור דא"א כלל באופן אחר ובשעת הפתיחה יש הרגשה וקצת צער עד שמפני זה גם יקיץ משנתו כדברי רבותינו ז"ל:  
סעיף סו
וגם שארי ראיות שהביאו אינם ראיות כלל ורק בעיקר הדבר תמיהני עליהם דאם הרגשה הוא זיבת דבר לח מובן לכל שאין שייך שום צער בזה ובגמ' בפירוש קאמר אגב צערה מיתערה ועוד איזה לשון הרגשה יש בזיבת דבר לח ושמא תאמר דההרגשה היא בעת התחלת יציאתם מהמקור הא באמת כן הוא וזהו פתיחת פי המקור ממש ויש מהם מי שרצה לומר דגם אם היתה ההרגשה רק בפרוזדור מקרי הרגשה [נו"ב] וכבר דחאו דבריו בעלי דיעה זו ג"כ ע"ש והם בעצמם הודו דההרגשה בהכרח להיות במקור וא"כ מודים שזהו רק בהתחלת היציאה מהמקור דאח"כ כיון שהולך הדם לא שייך לקרות הרגשה במקור כמובן לכל בר דעת כמו במי רגלים וא"כ לכי תידוק גם הם בעצמם יוכרחו להודות שזהו ממש פתיחת פי המקור וזהו שכתבנו בסעי' ס"ג שהכל דבר אחד ולפ"ז דברי רבותינו בעלי הש"ע קיימים דהרגשה הוא פתיחת פי המקור וגם הרמב"ם סובר כן כמ"ש וכן עיקר לדינא:  
 .36שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ד סימן יז
ז. הרגישה שיצא דם מגופה, אבל לא שזב מהמקור  
במחלוקת החו"ד (סימן ק"צ ס"ק א') עם הנו"ב (מהדו"ק יו"ד סימן נ"ה ד"ה ומעתה נוכל לומר) בהרגישה שיצא מגופה אבל לא הרגישה שזב מהמקור אלא מהפרוזדור, דהחו"ד סובר דאינה הרגשה, וכתב דהוא דלא כדמשמע מהנו"ב, עיי"ש. הנה לא ידוע לנשי שלנו אם הרגשתה כשזב הדם מגופה אם הוא רק מפרוזדור או מן המקור, וכ"ש שאין יודעות בהרגשתן אם מהמקור או מן העליה. ועיין במ"מ פ"ה אי"ב ה"ה בסופו, שכתב בשם הרמב"ן שבזה"ז אין בקיאות בדבר, שלכן כל דם שתרגיש האשה 
ביציאתן טמאה (במ"מ איתא בשם הרמב"ן, בזמן הזה שאין בקיאות בדבר כל שהאשה מוצאה דם בעד שלה טמאה, וכן הוא בהלכות נדה לרמב"ן פרק ג', אבל הן הן הדברים, שאין נפ"מ בידיעת האשה ובהרגשתה מהיכן בא הדם) כיוון שהרגשת זיבת דבר לח נחשבה הרגשה, ואין לזה דין כתם אלא דין ראייה שהוא אף במשהו, הוא לדינא בכל הרגשה בשעת יציאה מהגוף. ואף שהחו"ד והנו"ב דנו בזה אנן גריעי טובא מינייהו.  
אבל כל זה בהרגישה יציאה מהגוף. אבל מה שהרגישה שנעשה בין רגליה לח מאיזה משקה, אין להחשיב זה להרגשה. דהלחות שנעשה אחר שכבר יצא, לא שייך שלא להרגיש, דבכל אופן שבא לשם דבר הלח איכא הרגשה לכל. והרגשה, אף להנו"ב ולחו"ד, הוא בהרגשה בשעת היציאה שמרגשת איך שיצא מהגוף. אבל זה לבדו סגי לדידן, שלא בקיאי הנשי לידע מאין הם - אם ממקור או מעליה או מפרוזדור - שאם הרגישה שיצאו מהגוף טמאה אף בפחות מכשיעור. ואם לא הרגישה אלא רק אחר שיצאו, מצד לחות הדם, שזה הא הוא הרגש מוכרח מאחר שכבר יצאו, אין זה בחשיבות הרגשה ויש ע"ז דין כתם שהוא דווקא בכשיעור כגריס ועוד…
 .37שו"ת שבט הלוי חלק ב סימן פח
כבוד הרב האברך המפולג טובא ר' נח צבי הכהן סנדר לאי"ט. אחדשה"ט וש"ת - מכתבו קבלתי ואשיב בקיצור לדינא.  
בענין אשה שמרגישה זיבת דבר לח, העיקר בזה כדעת הח"ס יו"ד סי' קמ"ה וקנ"ג ועוד דלא הוי הרגשה וגם לדעת המחמירים הלא כ' בחוו"ד סי' ק"צ דעיקר דבעינן שתרגיש זיבה מבפנים סמוך למקור, אבל רוב הנשים בזמנינו מרגישים רק בלחות.  
וגם דעת החכמת אדם דנשים הרגילות בליחה טהורה תולים במצוי, ואף שיש חולקים עליו. אמנם הגאון מהרש"ם ח"א סי' קפ"ח פסק כוותי' ע"ש מילתא בטעמא והנסיון מוכיח כוותי' דרוב מובהק הוא דרובא דרובא דזיבות האלה הם טהורים.  
ונוסף לזה מש"כ הגה"ק מהר"צ הכהן זי"ע בתשו' תפארת צבי דאם לובשת מכנסים ובו חתיכת בגד פשתן שנדחק לאותו מקום א"כ הוי בדיקה תדירות, ע"ש והובא בד"ת סי' ק"צ סוס"ק נ"א - ומכ"ש בזמנינו דלובשים מכנסים דחוקים מאד לגוף שעל ידם נתברר בירור שלם המראה שראתה אם טהורה היא ואם מצאה בבגד החיצון ולא מצאה על המכנסים טהורה. - ובזה אין אנו צריכים להכניס עצמינו בבדיקת תה"ד ובשיעור וסת.  
הריני דוש"ת בידידות.    
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