הל' נדה –  סג   דם בתולים                                                                                                                     מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף סה עמוד ב
שהיה ר"מ אומר: מראה דמים משונים הן זה מזה; כיצד: דם נדה - אדום, דם בתולים - אינו אדום. דם נדה - זיהום, דם בתולים - אינו זיהום, דם נדה - בא מן המקור, דם בתולים - בא מן הצדדין. אמר רבי יצחק בר רבי יוסי אמר רבי יוחנן: זו דברי ר' מאיר, אבל חכמים אומרים כל מראה דמים - אחת הן.
 .2רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה יח
דם בתולים טהור הוא ואינו לא דם נדה ולא דם זיבה שאינו מן המקור אלא כמו דם חבורה…
 .3תלמוד בבלי מסכת נדה דף סד עמוד ב
/מתני'/. תינוקת שלא הגיע זמנה לראות, וניסת, ב"ש אומרים: נותנין לה ארבע לילות, וב"ה אומרים: עד שתחיה המכה. הגיע זמנה לראות וניסת, ב"ש אומרים: נותנין לה לילה הראשון, וב"ה אומרים: עד מוצאי שבת, ארבע לילות. ראתה ועודה בבית אביה, ב"ש אומרים: נותנין לה בעילת מצוה, וב"ה אומרים: כל הלילה כולה.  
 .4רש"י מסכת נדה דף סד עמוד ב
תינוקת נותנין לה ארבע לילות - לשמש ואפי' רואה אמרינן דם בתולים הוא.
עד שתחיה המכה - מפרש בגמרא.
הגיע זמנה לראות - ולא ראתה.
עד מוצאי שבת - והיא ניסת ברביעי.
 .5תוספות מסכת נדה דף סד עמוד ב
תינוקת, ד' לילות - ב"ה לא בעו רצופין כדאמר בגמרא מעשה ונתן לה רבי ד' לילות מתוך שנים עשר חדש וכן נראה דד' לילות לב"ש אפילו מפוזרות כמו לב"ה.
 .6רמב"ם הלכות אישות פרק ב
הלכה א
הבת מיום לידתה עד שתהיה בת שתים עשרה שנה גמורות היא הנקראת קטנה ונקראת תינוקת, ואפילו הביאה כמה שערות בתוך הזמן הזה אינן אלא כשומה, אבל אם הביאה שתי שערות למטה בגוף במקומות הידועות להבאת שיער והיא מבת שתים עשרה שנה ויום אחד ומעלה נקראת נערה.  
הלכה ב
והבאת שתי שערות בזמן הזה נקרא סימן התחתון. ומאחר שתביא סימן התחתון תקרא נערה עד ששה חדשים גמורים, ומתחלת יום תשלום הששה חדשים ומעלה תקרא בוגרת, ואין בין נערות לבגרות אלא ששה חדשים בלבד.  
 .7תלמוד בבלי מסכת נדה דף סד עמוד ב
אמר רב: בוגרת נותנין לה לילה הראשון, וה"מ - שלא ראתה, אבל ראתה - אין לה אלא בעילת מצוה, ותו לא.
 .8רש"י מסכת נדה דף סד עמוד ב
בוגרת נותנין לה לילה הראשון - ואפי' לב"ה דאמרי בהגיע זמנה לראות ארבעה הני מילי נערה דמשיגיעו ימי הנעורים הוי זמנה אבל בוגרת לילה הראשון ותו לא.
 .9תלמוד בבלי מסכת נדה דף סה עמוד ב
רב ושמואל דאמרי תרוייהו: הלכה - בועל בעילת מצוה ופורש. מתיב רב חסדא: מעשה ונתן לה רבי ד' לילות מתוך י"ב חדש! א"ל רבא: הדורי אפירכא למה לי? אותיב ממתני'! הוא סבר - מעשה רב. מ"מ לרב ושמואל קשיא. אינהו דעבדו - כרבותינו, דתניא רבותינו חזרו ונמנו: בועל בעילת מצוה ופורש. אמר עולא, כי הוו בה ר' יוחנן ור"ל בתינוקת לא הוו מסקי מינה אלא כדמסיק תעלא מבי כרבא, ומסיימי בה הכי: בועל בעילת מצוה ופורש. א"ל ר' אבא לרב אשי: אלא מעתה - בעל נפש לא יגמור ביאתו! א"ל: א"כ - לבו נוקפו ופורש.
 .10רש"י מסכת נדה דף סה עמוד ב
הלכה בועל בעילת מצוה - בין הגיע זמנה בין לא הגיע.
כי הוו מעייני בתינוקת - בהאי פרקא ששמה תינוקת.
תעלא - שועל.
מבי כרבא - מן המחרישה שאינו מוציא משם אלא אבק ברגליו הכי נמי לא ילפינן מפרקא דמתני' מידי אלא מברייתא וכרבותינו דאמרי בועל בעילת מצוה ופורש.
 .11תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת ברכות פרק ב
הלכה ו
שמואל אמר כל ההיא הילכתא דרישיה דפירקא אחרייא דנידה להלכה אבל לא למעשה. ר' יניי ערק אפילו מתינוקת שלא הגיע זמנה לראות ונישאת.
 .12פני משה מסכת ברכות פרק ב
הלכה ו
כל ההיא הלכתא וכו'. דתנינן שם בתינוקת שלא הגיע זמנה וכן אם הגיע זמנה עד כמה תולין בה בדם בתולים כל זה להלכה אבל לא למעשה וכדר' ינאי דהוה ערק אפי' מתינוקת שלא הגיע זמנה לראות ונישאת לפרוש הימנה אחר בעילה ראשונה ולא תלינן אח"כ בדם בתולים:
 .13רי"ף מסכת שבועות דף ד עמוד ב
אמר רב בוגרת נותנין לה לילה הראשון וה"מ דלא ראתה אבל ראתה אין נותנין לה אלא בעילת מצוה ותו לא: ראתה ועודה בבית אביה ב"ש אומרים נותנין לה בעילת מצוה וב"ה אומרים כל הלילה שלה [נדה ס"ה ע"ב] רב ושמואל דאמרי תרוייהו הלכתא בועל בעילת מצוה ופורש דתניא רבותינו חזרו ונמנו שיהא בועל בעילת מצוה ופורש: אמר עולא כי הוו בה ר' יוחנן ור' שמעון בן לקיש בתינוקות לא הוו מסקי מינה [אלא] כדמסיק תעלא מבי כרבא ומסיימו הכי בועל בעילת מצוה ופורש ירושלמי שמואל אמר כל ההיא הלכתא דרישא דפירקא אחרינא דנדה להלכה אבל לא למעשה ר' ינאי ערק אפי' מתינוקת שלא הגיע זמנה לראות ונשאת בעון קומי רבי יוחנן מהו לתלות בדם המכה ולא הורה.
 .14הר"ן על הרי"ף מסכת שבועות דף ד עמוד ב
ומסתברא שאע"פ שבעל הגמרא סידר מימרא דרב ושמואל בפסקא דראתה ועודה בבית אביה הה"נ דאפי' בתינוקת שלא הגיע זמנה לראות אינו בועל אלא בעילת מצוה בלבד וראיה לדבר מדאותיב רב חסדא עלייהו בגמרא מדתניא מעשה ונתן לה ר' ד' לילות מתוך י"ב חדש וההיא ודאי בלא ראתה דאי ראתה אין לה אלא כל הלילה אלמא דרב ושמואל לא אמרו למילתייהו דוקא בתינוקת שהגיע זמנה לראות וראתה ואע"פ שבעל הגמרא סידרה בהך פיסקא אלא ה"ה בלא ראתה וכיון שכן ה"ה נמי בתינוקת שלא הגיע זמנה לראות ולא ראתה והיינו דאמרינן דר' יוחנן וריש לקיש לא הוו מסקי מהאי פירקא אלא בועל בעילת מצוה ופורש [משמע מכל מילי דתינוקות] וכן מוכיח הירושלמי אשר הביא הרב אלפסי דאמר שמואל כל ההיא הלכתא דרישא דבפרקא אחרינא דנדה להלכה אבל לא למעשה ואין דעת הרמב"ם כן שכתב בפרק [ה' מהל'] איסורי ביאה גבי נשאת כשהיא נערה וראתה דם בבית אביה שאין לו לבא עליה אלא בעילה ראשונה ופורש ובלא ראתה כתב הדינים כמו שכתב במשנה ובגמרא אלמא ס"ל דרבותינו לא חזרו ונמנו אלא אהגיע זמנה לראות וראתה:
 .15רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה יט
נשאת כשהיא נערה אם לא ראתה מימיה דם הרי זו מותרת לבעלה ארבעה ימים ביום ובלילה אע"פ שהדם שותת והוא שלא חיתה המכה, ואם ראתה דם בבית אביה ואח"כ נשאת אין לו לבא עליה אלא בעילה ראשונה ופורש ויהיה דם בתולים זה כאילו היא תחלת נדה, ובוגרת שלא ראתה מימיה נותנין לה כל לילה הראשון. +/השגת הראב"ד/ ואם ראתה דם בבית אביה וכו'. כתב הראב"ד ז"ל כב"ש היא עכ"ל.+  
הלכה כ
ארבעה לילות שנותנין לנערה שלא ראתה דם אע"פ שהן בסירוגין בועל לילה הראשון וממתין אפילו שני חדשים או שלשה ובועל לילה שני, והוא שלא חיתה המכה.  
הלכה כא
וכן קטנה שנותנין לה עד שתחיה המכה אפילו לא חיתה שנה הרי זה בועל כל השנה בין בסירוגין בין ביום אחר יום.  
הלכה כד
… +/השגת הראב"ד/ בעת תשמיש וכו' ה"ז דם בתולים. כתב הראב"ד ז"ל /א"א/ כל זה אינו למעשה ולעולם אינו בועל אלא בעילת מצוה ופורש עכ"ל.+  
 .16תורת הבית הארוך בית ז שער ב
...בועל את הבתולה כיצד שנינו בפרק תינוקת תינוקת שלא הגיע לראות ונשאת בית שמאי אומר נותנין לה ארבע לילות. ובית הלל אומר עד שתחיה המכה. ופירשו בגמרא אפילו ראתה בבית אביה מדלא מפליג בה במתניתין כדמפליג בהגיע זמנה לראות דקתני הגיע זמנה לראות ונשאת בית שמאי אומר נותנין לה לילה הראשונה. ובית הלל אומר עד מוצאי שבת ארבעה לילות. ראתה ועודה בבית אביה בית שמאי אומר נותנין לה בעילת מצוה. ובית הלל אומר כל הלילה שלה. ואמרינן בגמרא אמר רב בוגרת נותנין לה לילה הראשון. ומפרש עלה בגמרא הני מילי דלא ראתה אבל ראתה אין נותנין לה אלא בעילת מצוה ותו לא. ומיהו לא קיימא לן ככל הני אלא כרבותינו דחזרו ונמנו שהוא בועל בעילת מצוה ופורש. ואף רב לאו למימרא דסבירא ליה הכין אלא לתנא דמתניתין קאמר ואיהו כרבותינו סבירא להו דגרסינן התם רב ושמואל דאמרי תרווייהו הלכה בועל בעילת מצוה ופורש. מתיב רב חסדא מעשה ונתן לה ארבעה לילות מתוך שנים עשר חדש אמר ליה רבא אהדורי אפירכי למה לך אותיב מתניתין הוא סבר מעשה רב מכל מקום קשיא לרב ושמואל אינהו דאמרי כרבותינו דתניא רבותינו חזרו ונמנו שהוא בועל בעילת מצוה ופורש. פירוש בכולהו קאמר ואפילו בתינוקת שלא הגיע זמנה לראות דאמר עולא כי הוינן ביה רבי יוחנן וריש לקיש בתינוקת לא מסקי מינה כמא דמסיק תעלא מבי כרבא ומסיימי בה הכי בועל בעילת מצוה ופורש. פירוש בתינוקת בכולי פירקין דתינוקת. וגרסינן נמי בירושלמי כל ההיא הלכתא דריש פירקין אחרינא דנדה להלכה אבל לא למעשה ר' ינאי ערק אפילו מתינוקת שלא הגיע זמנה לראות ולא ראתה.
 .17רא"ש מסכת נדה פרק י
סימן א
תינוקת שלא הגיע זמנה לראות ונשאת בית שמאי אומרים נותנין לה ד' לילות. ובית הלל אומרים) עד שתחיה המכה. הגיע זמנה לראות ב"ש אומרים נותנין לה לילה ראשונה. וב"ה אומרים עד מוצאי שבת ארבע לילות. ראתה ועודה בבית אביה בית שמאי אומרים נותנין לה בעילת מצוה. וב"ה אומרים כל הלילה שלה:
גמ' אמר רב בוגרת נותנין לה כל לילה הראשונה. וה"מ בלא ראתה. אבל ראתה אין נותנין לה אלא בעילת מצוה ותו לא [דף סה ע"ב] רב ושמואל דאמרי תרווייהו הלכתא בועל בעילת מצוה ופורש סברי כרבותינו דתניא רבותינו חזרו ונמנו שהוא בועל בעילת מצוה ופורש ואע"ג דרב קאמר בוגרת נותנין לה כל לילה הראשונה אליבא דמתני' אמר ואיהו סבר כרבותינו שהסכימו להחמיר בדורות האחרונים. אמר עולא כי הוו רבי יוחנן וריש לקיש בתינוקת לא מסקי בה אלא כדמסיק תעלא מבי כרבא ומסיימי בה הכי בועל בעילת מצוה ופורש ולישנא משמע כי הוו בתינוקת בכל חילוקי בתולות האמורות בפרק תינוקת אפילו בלא הגיע זמנה לראות ולא ראתה בכולן החמירו בשוה…
 .18רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ח
וכן דין דם בתולים בזמן הזה שאפילו היתה קטנה שלא הגיע זמנה לראות ולא ראתה דם מימיה בועל בעילת מצוה ג ופורש, וכל זמן שתראה הדם מחמת המכה הרי היא טמאה…
 .19שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצג
סעיף א
הכונס את הבתולה, בועל בעילת מצוה וגומר ביאתו ופורש מיד. אפילו היא קטנה שלא הגיע זמנה לראות ולא ראתה…
 .20תשובות הגאונים - שערי תשובה סימן קסח
לרבינו האי ז"ל
וששאלתם הנושא אשה בתולה וכו' הלכתא הנושא אשה בתולה כשהוא בועל בעילה ראשונה שהיא מצוה פורש ממנה ואסור לבעול בעילה שניה עד שתספור ז' נקיים ותטבול במים חיים מפני שדם בתולים גורם לדם נדה שיצא עמו וכשהיא נבעלת בעילה ראשונה אוחזת אותה רעדה וחלחלה ובזמן שהאשה מתחלחלת היא פורשת נדה וכענין מה שכתוב באסתר ותתחלחל המלכה מאד אמר רב מלמד שפירסה נדה.
 .21הלכות נדה לרמב"ן פרק ג
ז. היה בה מכה תוך אותו מקום והרי הדם שותת, יש מי שהורה שמטהרין אותה אפילו בזמן הזה, ויראה לי שמטמאין אותה שאם היה דם מכתה משונה מדם ראייתה טמאה דין התלמוד, וא"כ פעמים אתה מביא אותנו להקיף ולבדוק בדמים.  
ט. הבועל את הבתולה אפילו היתה קטנה שלא הגיע זמנה לראות בועל בעילת מצוה וגומר ביאתו ופורש, ויושבת שבעה ימים נקיים מאחר שיפסוק הדם כשאר הרואות, מכאן אתה למד שאין תולין במכה שאין לך מכה גדולה מן הקטנה שנבעלה והדם שותת ממנה מחמת הבעילה.   

 .22שו"ת הרשב"א חלק ז סימן קסא
…ואע"פ שהבועל את הבתולה ואפי' קטנה חששו להחמיר בדמיה דאסיקנא התם בכולהו בועל בעילת מצוה ופורש ואע"פ שאין לך מכה גדולה מזו התם משום דאיכא למיחש לשמואל דאמר יכולני לבעול כמה בתולות בלא דם אבל כאן דאיכא מכה ממש תלינן. ועוד דבבתולה יש להחמיר לפי שאינה אלא שעה אחת ופעם אחת אבל כאן אם תחוש אף אתה אוסרה על בעלה: 

 .23סדרי טהרה סימן קצג
(א) ופורש. כתב הבית יוסף [עמוד קלב דיבור ראשון] בשם הרשב"א בתשובה [ח"ז סימן קסא], אע"ג דאין לך מכה גדולה מזו, לא תלינן בה כדתלינן בעלמא במכה, משום דשאני הכא דאיכא למיחש לדשמואל [נדה סד, ב] דאמר יכולני לבעול כמה (בתולות) [בעילות] בלא דם. ועוד, דבבתולה יש להחמיר, לפי שאינו אלא לשעה ופעם אחת, אבל היכא שאפשר שתאסרנה על ידה לבעלה לא החמירו, עכ"ל. ובאמת על התירוץ הראשון קשה מאד, כיון דהא דשמואל לא שכיחא. ולכאורה י"ל דסבירא ליה להרשב"א דדוקא הטיה דשמואל לא שכיחא, שהיה בועל בעילה גמורה, אבל הטיה שכיחא, כדאמרינן בפרק קמא דכתובות [ו, ב] דרוב בקיאין בהטיה, וכן כתבו תוספות בכתובות שם [ד"ה רוב]. אך לשון הרשב"א שכתב דאיכא למיחש לדשמואל, אינו סובל זה. גם בתורת הבית הארוך דף קס"ה ע"ב [בית ז שער ב ה, א] כתב בהדיא וז"ל, ובהטיה לא תלינן, דמלתא דלא שכיחא הוא, וכדאמרינן לעיל [נדה שם] בעל ולא מצא דם, עכ"ל, אלמא דלא סבירא ליה כתוספות בזה, וכמו שאבאר לקמן [ס"ק ג ד"ה אך] בעזרת השם. וכן דבריו אלו דכתב בתירוץ ב' מבואר דסבירא ליה להרשב"א ז"ל דאפילו במכה שידוע שמוציאה דם אפילו הכי אינו תולה בו, כל שהיא מכה עוברת שאינה אלא לשעה. וכן נראה ממה שכתב דף קפ"א ע"ב [שם שער ה כג, א], עיי"ש. ולא נראה כן דעת שאר פוסקים, אלא דלעולם תולין במכה שמוציאה דם, אפילו במכה עוברת ואינה אלא לשעתה, עיין לעיל סימן קפ"ז [ס"ק יב ד"ה תולין]. מיהו י"ל דשאני התם דשם מכה אחת היא ולא פליג, מה שאין כן דם בתולים דלעולם היא מכה עוברת:
 .24בעלי הנפש שער הפרישה סימן ג
…ואיכא מאן דאמר דהאי דאמרינן בועל בעילת מצוה ופורש לא שנא היכא דבעל ומצא דם ולא שנא היכא דבעל ולא מצא דם, דחיישינן שמא עם צער הבתולים אתא דם החדר שהוא טמא.
 .25רא"ש מסכת נדה פרק י
סימן א
… ונראה לי דטעם לחומרא זו לא בשביל שנחוש שמא יצא דם מן המקור עם דם בתולים דלמה נחוש בתינוקת שלא הגיע זמנה לראות ואפי' באשה גדולה למה נחוש הא אמרינן לקמן (סימן ג) דאפי' אשה שהוחזקה להיות רואה מחמת תשמיש אם יש לה מכה תולה במכתה ולא חיישינן שמא יצא דם המקור עם דם מכתה. ואין לך מכה גדולה מזו שנבעלה ויצא ממנה דם בתולים אלא טעם חומרא זו משום דבעילת מצוה לכל מסורה ואין הכל בקיאין בחילוק שיש בין תינוקת שלא הגיע זמנה לראות ובין הגיע זמנה ובין בוגרת ובין ראתה ובין שלא ראתה ועוד משום דחתן יצרו תוקפו הלכך הסכימו רבותינו להשוות כולן וליתן להם דין חומרא שבחומרות. דהיינו בוגרת שראתה דנותנין לה בעילת מצוה פי' נותנין לה אותה הביאה שבועל כדרכו וגומר ביאתו…
 .26בעלי הנפש שער הפרישה סימן ג
…והאי בועל בעילת מצוה ופורש דקאמרינן לא פורש מיד הוא, דאם כן נמצא יציאתו הנאה לו כביאתו, אלא ממתין עד שימות ו ופורש מיד מן המטה או שפורשת היא מאצלו. ולנעוץ צפרניו בקרקע עד שימות אינו צריך שהרי התירו לו לגמור ביאתו, אלא עומד עד שימות ופורש. וזו היא גמר ביאה דקאמרינן…
 .27בעלי הנפש שער הפרישה - השגות הרז"ה סימן ג
ו. ומ"ש הרב בבועל בעילת מצוה ממתין עד שימות האבר אין לנו דבר זה אלא במשמש עם הטהורה ואמרה לו נטמאתי (שבועות יח א) ורחוק זה מבתולה שדמיה טהורין.
 .28הלכות נדה לרמב"ן פרק ג
יא. כשהוא גומר בעילת מצוה ופורש יראה לי שהוא מותר לפרוש מיד כשבעל שאם אין אתה מתיר לו כן לבו נוקפו ואומר עם הטמאה שמשתי ויש מי שהורה שצריך להמתין עד שתמות תאותו ויפרוש כשם שצריך במשמש עם האשה ופירסה נדה כמו שיתבאר.  
 .29תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…ובועל בעילת מצוה ופורש דקאמרינן פירש הרב רבי אברהם ז"ל לא פורש מיד שגמר דאם כן נמצאת יציאתו הנאה לו כביאתו אלא ממתין עד שימות ופורש מיד מן המטה כדרך שאמרו בשבועות במשמש עם הטהורה ואמרה לו נטמאתי. ולנעוץ צפרניו בקרקע עד שימות כדרך שאמרו שם אינו צריך שהרי התירו לו לגמור ביאתו אלא עומד עד שימות ופורש וזו היא גמר ביאה דקאמרינן. ואינו מחוור בעיני ולמה המתין עד שימות כדי שלא יהנה בפרישתו והלא אשה זו דמיה טהורים ביאתה מותרת לגמרי ואע"פ שהדם שותת ויורד התירו לו לגמור ביאתו ולא תהא הנאה לו בפרישתו יתר מביאתו הגמורה שהתירו לו אלא שהחמירו עליו לאחר גמר ביאה. ותמה על עצמך ליהנות בגמר ביאה מותר לפרוש כדי שלא יהנה אסור תהא הנאת פרישתו גדולה מכל גמר ביאתו. ועוד שאם אתה עושה אותו כמשמש עם הטהורה ואמרה לו נטמאתי אף הוא לבו נוקפו ופורש. וזו היא תשובתו של רב אשי. וזו נראה לי מבואר ואפילו לבעל נפש. וכן דעת הר"ז הלוי ז"ל.  
 .30רא"ש מסכת נדה פרק י
סימן א
…ואין צריך לפרוש כדרך המשמש עם הטהורה ופירסה נדה תחתיו דנועץ ציפורניו בקרקע עד שימות האבר (שבועות דף יח א) אלא פורש אפי' בקושי אע"פ שיציאתו הנאה לו כביאתו. דביאה זו נתנו לו שיבעול ולא חששו להנאת יציאתו כדרך ששנו במשנה נותנין לה ארבעה לילות. ולא כמו שפירש הראב"ד ז"ל דעומד עד שימות האבר דא"כ מאי נותנין לה דקאמר על כרחך צריך לבעול בעילת מצוה. אלא הכי פירושה אע"ג דהחמירו לעשותה כנדה אחר בעילה זו נותנין לו לכל ביאה זו שיבעול ויגמור…
 .31ט"ז יורה דעה סימן קצג
(א) וגומר ביאתו. פי' באבר חי כך כתב הטור והיינו אע"פ שהיתה רואה דם בשעת אותו תשמיש:
 .32ש"ך יורה דעה סימן קצג
א  וגומר ביאתו. אע"פ שהדם שותת ויורד וה"ה דמותר לו לפרוש באבר חי ואין צריך להמתין עד שימות האבר, כן הסכימו הפוסקים ודלא כהראב"ד:
 .33בעלי הנפש שער הפרישה סימן ג
…ואיכא מאן דאמר דהאי דאמרינן בועל בעילת מצוה ופורש לא שנא היכא דבעל ומצא דם ולא שנא היכא דבעל ולא מצא דם, דחיישינן שמא עם צער הבתולים אתא דם החדר שהוא טמא. ואיכא מאן דאמר דוקא היכא דבעל ומצא דם, אבל לא מצא דם אינו צריך לפרוש. ומסתברא לקולא, והוא דבדקה שפיר בבית החיצון ולא חזיא שום אדמימות, מפני שהיא כבדיקת הנדה והזבה כדכתבינן לקמן בשער הבדיקה…
 .34תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…ולאו דוקא בשראתה דם מחמת בעילה הוא שפורש אלא אפילו לא ראתה דם כלל פורש ממנה דכיון דרוב נשים יש להן דם בתולין חוששין שמא ראתה זו דם טיפה כחרדל ונאבד אי נמי שמא חיפה אותו שכבת זרע…
 .35רא"ש מסכת נדה פרק י
סימן א
… וכיון שהחמירו בביאה זו לעשותה כנדה הלכך אפי' בעל ולא מצא דם כיון דרוב נשים יש להן דם בתולים חיישינן שמא היה שם טיפת דם כחרדל ונאבד. או שמא חיפהו שכבת זרע. דבהטייה (נמי) לא תלינן דמילתא דלא שכיחא הוא…
 .36הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ח
[ג] כתב הראב"ד לא שנא היכא דבעל ומצא דם כו' עד ואיכא מ"ד אבל לא מצא דם אין צריך לפרוש ומסתברא לקולא עכ"ל. אכן בשרש"י מצאתי לחומרא וכן ברוקח וכ"כ הרמב"ן וז"ל אפילו לא ראתה דם בתולים אין אומרים שמא הטה ועדיין בתוליה קיימים שאין הטייה מצוי אלא הואיל ובעל חוששין שמא ראתה טיפת דם כחרדל ואבדה לפיכך גומר בעילת מצוה ופורש עכ"ל וכן מורי רבינו מורה לחומרא…
 .37שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצג
סעיף א
…ואפילו בדקה ולא מצאה דם, טמאה שמא ראתה טיפת דם כחרדל וחיפהו שכבת זרע. הגה: ויש מקילין אם לא ראתה דם, (הגהות מיימוני בשם איכא מ"ד). ונהגו להקל אם לא גמר ביאה רק הערה בה ולא ראתה דם; אבל אם בא עליה ביאה ממש, צריך לפרוש ממנה אע"פ שלא ראתה דם (טור וב"י בשם רוב הפוסקים). ובעל נפש יחוש לעצמו שלא לשחוק בתינוקות...
 .38חכמת אדם שער בית הנשים כלל קטו
טו  הכונס את הבתולה בועל בעילת מצוה וגומר ביאתו אפילו אם הדם שותת ופורש מיד אפילו באבר חי אפילו היתה קטנה שלא הגיע זמנה לראות ולא ראתה וכן אפילו היתה בוגרת לא אמרינן שכבר כלו בתוליה (ט"ז) ואפילו בדקה ולא מצאה דם טמאה דשמא ראתה טיפת דם כחרדל וחפהו שכבת זרע דאף על גב דדם בתולים היא ואינה דם נדה כלל שאין זה בא מן המקור מכל מקום כבר נהגו כל ישראל להחמיר ולהחזיק דם בתולים כדם נדה. ומכל מקום נהגו להקל אם לא גמר ביאה רק הערה בה ולא ראתה דם אבל אם בא עליה ביאה ממש דהיינו שהכניס כל האבר אף על פי שלא זרע צריך לפרוש ממנה אף על פי שלא ראתה דם וצריך החתן שיזהר שלא ישהה עצמו מלבעול בעילת מצוה כדי שלא יבוא חס ושלום לידי קישוי אבר וכל שכן להוצאת שכבת זרע לבטלה (סימן קצ"ג סעיף א' וט"ז ס"ק ב' וג'):  
 .39בן איש חי שנה שניה פרשת צו
יט. הכונס את הבתולה בועל בעילת מצוה, ואע"פ שדם בתולים שותת ויורד גומר ביאתו ואינו חושש, אבל לאחר שגמר ביאתו, פורש עצמו ממנה והיא טמאה, ואפילו לא מצאה דם טמאה, דחוששין שמא יצא טיפת דם וחפהו שכבת זרע, על כן מחזיקין אותה כנדה גמורה, כ"כ מר"ן ז"ל בשה"ט, אך מור"ם ז"ל כתב ויש מקילין אם לא ראתה דם, ונהגו להקל אם לא גמר ביאה רק הערה בה ולא ראתה דם, אבל אם בא עליה ביאה ממש, צריך לפרוש ממנה אע"פ שלא ראתה דם עכ"ל, ובדברי הרמב"ם ז"ל בפ"ה מהלכות א"ב מפורש דגמר ביאה הוא הכנסת האבר לפנים מן הלול ע"ש, וזה יהיה בהכנסת כל האבר, והנה פה עירנו בגדא"ד יע"א נהגו להקל אם לא ראתה דם, אך אם יודע הבעל בעצמו שעשה גמר ביאה, אין להקל וצריך לפרוש ממנה אע"פ שלא ראתה דם. ובשבת מותר לבעול הבתולה אע"פ שעושה חבורה:  
 .40ערוך השולחן יורה דעה סימן קצג
סעיף ט
וז"ל רבינו הרמ"א ויש מקילין אם לא ראתה דם ונהגו להקל אם לא גמר הביאה רק הערה בה ולא ראתה דם אבל אם בא עליה ביאה ממש צריך לפרוש ממנה אע"פ שלא ראתה דם ובעל נפש יחוש לעצמו שלא לשחוק בתינוקות עכ"ל כלומר שיראה לבעול ביאה גמורה ובאמת התמרמרו הגדולים בזה על היתר דהערה בה ומי יוכל לדעת ולברר וכל ירא אלקים יראה להזהיר בזה וכמ"ש בסי' הקודם סעי' י"ז ע"ש:  
 .41תלמוד בבלי מסכת יבמות דף נה עמוד ב
הניחא למ"ד העראה - זו הכנסת עטרה, אלא למ"ד זו נשיקה, מאי איכא למימר?
 .42רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק א
הלכה י
המכניס ראש העטרה בלבד הוא הנקרא מערה מלשון את מקורה הערה, והמכניס כל האבר הוא הנקרא גומר, ובכל הביאות האסורות אחד המערה ואחד הגומר ואע"פ שלא הוציא שכבת זרע ואף ע"פ שפירש ולא גמר כיון שהכניס ראש העטרה נתחייבו שניהם מיתת ב"ד או כרת או מלקות או מכת מרדות, (ואחד הבא על הערוה כדרכה ואחד הבא עליה שלא כדרכה) משיערה בה יתחייבו שניהן מיתה או כרת או מלקות או מכת מרדות בין שהיו שוכבין בין שהיו עומדים על הכנסת העטרה הוא החיוב. 
 .43שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - אבן העזר סימן כג
...ונראה דזה פשוט דצריך שיערה במקור וכמ"ש הרמב"ם שהעראה מלשון את מקורה הערה ועיקר העראה יליף עולא שם ביבמות דף נ"ד ע"א מקרא דאת מקורה הערה. והנה ידוע שבפגעו בין רגלי האשה אינו פוגע תיכף בפתח המקור רק קודם פתח המקור יש שתי שפיות וביניהם יש קמט וסדק עמוק וארוך מלפניה ומאחריה ואלו השפיות המה קצה הירכים כי שם מתחברים שתי הירכים, ועומק הסדק הזה הוא פרוזדור החיצון שעל זה אמרו במסכת חולין דף ס"ח ע"א דאדם מבהמה לא יליף דבהמה לית לה פרוזדור ופירש רש"י בד"ה וכי תימא וכו' דבהמה לית לה פרוזדור לפני בית הרחם שלה וגלוי הוא וכו' אבל אשה אין רחמה בגלוי שהירכים הוו לה כעין פרוזדור וכו' יעו"ש. ובאמצע אורך הסדק הזה שם הוא פתח המקור וכל זמן שלא הגיע האבר לנקב ההוא שבאמצע הסדק אפי' דחק ונכנס כל עובי עומק הסדק ההוא ולא הגיע עד הנקב לא פגע ולא נגע בפתח המקור. ותדע שכן הוא שהרי הסדק הזה הולך גם לפנים וגם לאחור שלא כנגד המקור כלל וכי היכי דלצד פנים או לצד האחור מה שהוא שלא כנגד הרחם כלל לא שייך בו ביאה וזה דבר שהחוש מעיד עליו ג"כ כל עומק הסדק באמצעותו ממש ששם הוא מכוון נגד פתח הרחם כל עובי בשר הירכים שהוא עומק הסדק אינו לא בכלל ביאה ולא בכלל העראה עד שהגיע האבר לפתח שבאמצע שהוא הנקב שמשם יוצאים מי רגלים ושם הוא סגור בבתולה ופתוח בבעולה ושם מתחיל תחלת ביאה והעראה והפלוגתא שבין הט"ז והב"ש שם במקום ההוא שייך דלדעת הט"ז אם הכניס רק ראשית העטרה שהוא לצד מטה שהוא תיכף לפניו ממש לתוך הנקב הזה כבר הוא העראה ולהב"ש צריך שיכניס כל העטרה לנקב ההוא אבל קודם הנקב לכ"ע אינו בכלל העראה דבקרא דיליף מיניה עולא כתיב את מקורה הערה ובעינן שיערה המקור והפרוזדור הפנימי קורא הכתוב מקור דמקור ממש לעולם אין השמש מגיע לתוכו כמבואר ברמב"ם פ"ה מא"ב הלכה ד' אבל הפרוזדור הוא שקורא הכתוב כאן מקורה הערה כי הפרוזדור שער הרחם כמבואר ברמב"ם שם סוף הלכה ג'. ובזה נבין עומק חכמת תורתנו הקדושה דבהעראה דכתיב גבי נדה שממנו למדו רז"ל העראה בחייבי מיתות וכריתות וחייבי מלקות ויבמה לשוק ופסולי כהונה ואשה לבעלה כמבואר הכל ביבמות מן דף נ"ד ע"א ודף נ"ה ע"ב כתיב את מקורה הערה ובהעראה דאחות אם ואחות אב שהוא הפסוק שאחריו בפ' קדושים לא נזכר המקור כלל רק כתיב את שארו הערה משום דהעראה ההיא מוקמי לה חז"ל ביבמות דף נ"ד ע"ב באם אינו ענין לאדם תנהו להעראה דבהמה ובהמה אין לה פרוזדור ההוא כמבואר בחולין דף ס"ח ותיכף האבר פוגע בפתח המקור עצמו לא היה צריך קרא לכתוב מקורה הערה דבשלמא באדם כתיב מקורה למעוטי אם לא הערה רק הפרוזדור אבל בבהמה ליכא למעוטי שום דבר לכן כתיב הערה ולא כתיב מקורה, ולדעתי כוונתי בזה דבר אמתי בתורת משה…
… והנה בתלמוד בבלי לא מצינו הביאה חלוקה רק לשתי מדרגות מערה וגומר, ומערה היינו בכל דיני התורה עריות הן ח"כ והן חייבי מיתות והן חייבי מלקות ופסולי כהונה ואשה לבעלה ויבמה ליבם והזכור והבהמה בכולם הדין בהעראה ובשפחה חרופה הוא גמר ביאה ומערה נקרא הכנסת עטרה וגומר נקרא הכנסת כל האבר כמבואר ברמב"ם פ"א מא"ב הל' יו"ד שכתב המכניס ראש העטרה בלבד הוא הנקרא מערה וכו' והמכניס כל האבר הוא הנקרא גומר…
 .44סדרי טהרה סימן קצג
(ג) ולא מצאה דם טמאה. - …ועדיין פש גבן לברורי מה זה הנקרא גמר ביאה, הא וודאי דהעראה היא הכנסת עטרה, וכמו שפסק הרמב"ם [איסורי ביאה א, י] ומבואר באבן העזר סימן כ' [סעיף א בהגה], אך נראה לי דמן הכנסת עטרה עד גמר ביאה הכל נכלל בכלל העראה, וכהאי גוונא אמרינן במסכת יבמות שם דלמאן דאמר העראה זו נשיקה, דמן נשיקה ועד הכנסת העטרה הוא בכלל העראה, הכי נמי למאן דאמר העראה זו הכנסת עטרה, גמר ביאה הוא גמר ביאה ממש, ומן הכנסת העטרה עד גמר ביאה הוא בכלל העראה. וכן נראה מן הרמ"א בהגה"ה, דליכא למימר דדווקא בהכנסת העטרה הוא דמתיר בלא ראתה, דזו פשיטא, דבהכנסת עטרה לחוד אין כאן השרת בתולים כלל, וכמו שכתב הט"ז באבן העזר סימן ז' [ס"ק יג] הביאו בספר בית שמואל שם ס"ק א'. ומה שכתב רש"י בכתובות דף ט' ע"ב ד"ה מאי לאו וכו' שע"י העראה שובר בתולים, ר"ל שכל שלא גמר ביאתו העראה קרי ליה, או דכל זמן שלא גמר ביאתו בכלל העראה הוא. וזה שמסיים הרמ"א ז"ל אבל אם בא עליה ביאה ממש וכו', ר"ל גמר ביאה:
 .45שו"ת ציץ אליעזר חלק טז סימן ע
ג) בעמוד ק"ה מביא כת"ר מחלוקת הפוסקים (ביו"ד בסי' קצ"ג ובדר"ת) בלא גמר הבעל ביאתו בכונס את הבתולה, אם יש להקל להחשיבה כטהורה, וכן שנחלקו הפוסקים בהגדרת גמר ביאה (אם בהכנסת כל האבר, או בהכנסת עטרה עם מקצת הגיד).  
ונראה לי להאיר בזה דבר - מעשי נחוץ, והוא זה. בשו"ת נודע ביהודה מהדו"ת חאה"ע סי' כ"ג, אגב דיונו אודות אשת כהן שנאנסה, מסביר ומבאר בכזאת…
… דברי נו"ב אלה שימשו נר - לרגלי כמה וכמה פעמים כאשר באו אלי זוגות צעירים מיד לאחר חתונתם לברר את ההלכה עבורם וטענו שלא הצליח הבעל להכניס כל האבר ואחרי חקירה ודרישה נתברר לי מפיהם שלא הגיע האבר בכלל לפתח שבאמצע שהוא הנקב שמשם יוצאים מי רגלים ושם הוא סגור בבתולה, ולפי תומם חשבו שמכיון שנכנס מיהת האבר לעומק הסדק שבאמצעיתו ששם הוא מכוון נגד פתח הרחם ועד הנקב מבחוץ, הרי זה נחשב כבר עכ"פ כהכנסת עטרה עם מקצת הגיד, ולאמיתו אין זה עדנה נחשב לא בכלל ביאה ולא בכלל העראה, ומותרים עדיין זל"ז אליבא דכו"ע. והרבה בני תורה היו אסירי - תודה לי עבור כן. ואני מנצל הזדמנות זו להעלות זאת ע"ג הכתב לתועלת הענין.  
 .46תוספות מסכת כתובות דף ט עמוד ב
לא דקא טעין טענת דמים - דהויא טענה ברורה מדאין סדינין מלוכלכים בדם…
 .47הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ח
[ג] …ואפילו המקילים מצריכין לה לבדוק כבדיקת הזבה במוך או בצמר ע"כ:
 .48ט"ז יורה דעה סימן קצג
(ג) וחיפהו שכבת זרע. הא דהוצרך כאן לזה ולא אמר כמו שאמר ריש סימן (קצ"ג) [קצ"ב] לענין חימוד ולא הרגישה בו יש לומר דהתם היא הולכת אנה ואנה ובודאי אין שייך לבקש בשום מקום אם יצא ממנה דם משא"כ כאן שהיא שוכבת במטה ואפשר לראות אם יש בסדין שתחתיה דם לזה הוצרך לומר שמא נתחפה בשכבת זרע ובפרישה דחק עצמו בחנם בזה:
 .49הלכות נדה לרמב"ן פרק ג
ט. הבועל את הבתולה אפילו היתה קטנה שלא הגיע זמנה לראות בועל בעילת מצוה וגומר ביאתו ופורש, ויושבת שבעה ימים נקיים מאחר שיפסוק הדם כשאר הרואות…
 .50רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ח
…ואחר שיפסוק הדם סופרת ז' ימים נקיים.  
 .51הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ח
[ד] אבל בסה"ת כתב דבעינן ז' עונות שלימות שאין לחלק בין רואה מחמת עצמה לרואה מחמת בתולים מדהחמירו בה להצריכה ז' נקיים אבל הרמב"ן כתב כרבינו המחבר: 
 .52ספר התרומה הלכות נדה סימן צו
…ואין סברא לחלק בין רואה מחמת עצמה בין רואה דם מחמת בתולים להצריך פרישת שלשה קודם שתתחיל לספור דאף בדם בתולים החמירו לספור שבעה נקיים כדקתני בועל בעילת מצוה ופורש אם כן דין אחד להם.
 .53ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…אדם הנושא את הבתולה הלכהיט אף על פי שראתה דם בתחילת הבעילה לא יחוש אלא יגמור כל ביאתו ואחר כך יפרוש, שכך סוברים רבי ינאי ורבי יוחנן בירושלמי (ברכות פ"ב ה"ו) ובנדה פרק תינוקת (סה, ב) פוסקין כן רב ושמואל, ומאחר שצריך לפרוש מחמת הדם תתנהג בהמתנת שש עונות לפליטה ובספירה ככל אשר בארנו למעלה (ע"פ סה"ת סי' צו):   
 .54ספר מצוות קטן מצוה רצג
…ובבתולה התקינו שיהא בועל בעילת מצוה ופורש, ומותר לגמור ביאתו אפילו שפעה דם באמצע הביאה שדם טהור הוא מן התורה ואחר כך תמתין ו' עונות שלימות ותתחיל לספור ז' נקיים אך י"א שאם רחצה היטב אותו מקום במים חמים שמתחלת למנות למחרתו, וליתא דאין אנו בקיאים בזה…
 .55בעלי הנפש שער הפרישה סימן ג
…ואסור לעשות אחר כך שום הרגל כנדה גמורה…
 .56רא"ש מסכת נדה פרק י
סימן ב
תשובה שאלה לרב האי גאון ז"ל ששאלו אותו על כלה שנבעלה בעילת מצוה אם היא צריכה שבעה נקיים וטבילה כשאר נדה או לא והשיב מנהגא דילן אם בעל וראתה דם אע"פ שראתה דם יגמור ביאתו ופורש ונוהגת עצמה כל שבעה כנדה וישבה לה לגיסה כשאר נדות כדי שלא יהא הרגל.ב וצריכה שבעה נקיים וטבילה כעיקר זבה. אלא שאין אנו מטמאין משכב שתחתיה בשעת בעילה משום דלאו נדה ודאית היא אלא ספק. וכתב הראב"ד ז"ל ואיני עומד על בירור דבריו במה שאמר שאין אנו מטמאין משכב התחתון בשעת בעילה משום דלאו נדה ודאית היא. ואילו היתה נדה ודאית כלום יש טומאה וטהרה בזמן הזה לטמא משכב שתחתיה. ונראה מדבריו שאסור לישן על מטתה של נדהג אפי' בשעה שאינה במטה משום הרגל ודוקא נדה ודאי אבל כלה מותר לישן באותה מטה לאחר שעמדה מאצלו ואפי' באותו סדין שהדם עליו ואע"פ שאין זה מן ההלכה הרי הן דברים שהדעת מכרעת עליהן. עכ"ל הראב"ד ז"ל:  
 .57שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצג
סעיף א
…וצריכה שתפסוק בטהרה ותבדוק כל שבעה, ולא תתחיל למנות עד יום ה' לשימושה. ונוהג עמה ככל דיני נדה לענין הרחקה; אלא שנדה גמורה אסור לו לישן על מטתה אפילו כשאינה במטה, וזו מותר לו לישן באותה מטה, לאחר שעמדה מאצלו, ואפילו בסדין שהדם עליו.  
 .58ט"ז יורה דעה סימן קצג
(ד) ולא תתחיל למנות עד יום ה' כו'. מצאתי בשם מהר"ל מפראג דאע"פ דהשתא נהוג עלמא דהנדה מתחלת למנות מיום הששי כמבואר סי' קצ"ו מ"מ במתחלת למנות אחר ביאה ראשונה של בתולים מתחלת למנות מיום ה' וכן הורה הלכה למעשה ועיין סי' קצ"ו סעיף י"א מה שכתבתי בזה:
 .59שו"ת מהרש"ם חלק א סימן רי
להרב הנ"ל.  
מכתבו הגיעני וע"ד שאלתו בבתולה שנשאת והיה רחמה צר מלבא עליה והרופא פתח מעט גידי דם בתולים על ידי כלי אינסטרומענט /מכשיר/ ויצא דם. אם יש לסמוך ע"ד הרופא שהעיד שהוא רק ד"ב =דם בתולים= ולא מן המקור להקל לענין הפסק טהרה. והביא מהא דאם רחצה במים או קינחה יש להקל לענין הפסק העונות אבל אנן לא קיימא לן כן ובכל גווני צריך להמתין העונות. רק לענין ה' עונות הביא הט"ז בשם מהר"ל מפראג להקל לענין ד"ב בד' עונות ובד"ז שהוא רק חומרא בעלמא כמו שהאריך בנח"א שבאשכול הל' מקואות סימן ס"ה גם להקל בכתם שטעתה והפסיקה רק ג' עונות וספרה וטבלה ושמשה. ובתשו' ח"ס סימן קע"ט פסק דשלא להוציא אשה מבעלה יש להקל בג' עונות ומכ"ש בד' עונות שהוא רק חומרא בעלמא וגזל"ג =וגזירה לגזירה= אם כן בודאי הרופא נאמן…
 .60שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק א סימן פז
בהוציאו הבתולים ע"י אינסטרומענט אם צריכה לישב ז' נקיים.  
נשאלתי מאחד כאשר לא היה אפשר לו לבעול ביאה ראשונה מצד שהפתח היה סתום ביותר והוצרכה לרופא שיפתח את הפתח באינסטרומענט ולהוציא הדם בתולים ואם לא יבעול באותו יום אמר הרופא שיש לחוש שיתדבק עוד הפעם אם יש בזה דין פרישה עד אחר ספירת ז' נקיים וטבילה.  
והשבתי שמותרת לבעלה ואינה צריכה ז' נקיים וטבילה כי הרי דם בתולים הוא בעצם דם מכה ורק במה שיצאו ע"י ביאה אסרו חכמים ולא ע"י הכאת עץ ומאשינקעס /ומכונות/. ועיין ברא"ש ר"פ תינוקת ובב"י יו"ד סי' קצ"ג בשם הרשב"א מה שתירצו על עצם הגזירה וטעמיהם ליתנהו ביצאו ע"י הכאת עץ וכדומה, ואף טעם ב' דהרשב"א דמשום שהיא מכה רק לפי שעה אסרו אין שייך בכאן שיש לחוש שיבדקו /שידבקו/ עוד הפעם וא"כ הוא חשש לעולם שלא יוכל לבעול. אך אף אם לא היה מה לחוש שיתדבקו נמי יש להתיר חדא דטעם זה של הרשב"א אינו להלכה עיין בסד"ט שהקשה ממה שתולין אף במכה שהיא לפי שעה, ועוד דברור דגם הרשב"א יודה שתלינן דלא כסד"ט בדעת הרשב"א ורק הוא טעם נוסף על מה שחששו בביאה לדם חמוד שהוא חשש רחוק משום שהוא לפי שעה אבל ע"י עץ וכדומה שליכא חמוד אין לחוש אף לדידיה. ואף לרמב"ן בהלכותיו סוף ספר בעלי הנפש שסובר שאין תולין במכה כדחזינן שאסרו בבתולים נמי מסתבר שע"י עץ וכדומה מותרת דהרי אין מקום לחוש כלל והוי זה דבר ברור שהוא דם הבתולים ורק ע"י ביאה שקצת ספק יש דלמא היה גם דם מהחמוד רק שיש לתלות אוסר הרמב"ן ויליף מזה גם שאין תולין במכה כיון שיש קצת ספק שמא הוא גם דם נדה אבל לא בידוע שרק מהמכה יצא הדם שבזה לא יפלוג הרמב"ן. ולכן אין לנו אלא מה שמצינו שאסרו חכמים שהוא רק כשיצאו הבתולים ע"י ביאה.  
ואם ע"י ביאתו אח"כ ימצא דם עדין יתלה בדם בתולים ויצטרכו לפרוש עד שתספור ז' נקיים ועד שתטבול. ואם לא ימצא דם לא יצטרך לפרוש דיש לתלות שכל הדם יצא ע"י מעשה הרופא אף אם יאמר שעשה רק פרצה דחוקה משה פיינשטין.
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בדם בתולים שהוציאו ע"י רופאים.  
ב"ה יום ב' ג' דחנוכה תשכ"ג לפ"ק. שוכט"ס לכבוד הרב הגאון המפורסם בכל קצוי תבל סוע"ה וכו' כש"ת מוהר"מ פיינשטיין שליט"א, ר"מ מתיבתא תפארת ירושלם בניו - יארק. אחדשת"ה כמשפט לאוהבי שמו, הנני בזה ע"ד מעשה רב אשר בא לידי לפני איזה שבועות, שנשאלתי ע"ז מאברך ת"ח אשר נשא אשה והי' פתחה סתום יותר מהרגיל, ולא הי' יכול לבעלה בשום אופן, עד שדרשה ברופאים, והוציאו ממנה הדם בתולים ע"י אינסטרומענט /מכשיר/, ונתעורר השאלה אם צריכה לישב ז' נקיים, משום דם בתולים, וגם אם להאמין לרופאים שלא הגיעו לפי המקור להוציא דם נדות.  
(א) והנה באשר שלענ"ד נראה להחמיר, וכן הוראתי להלכה למעשה, ואך אח"ז ראיתי בספרו דמר כהד"ג (חיו"ד סי' פ"ז), שהקיל בזה, אבל יש להעיר בכ"ז שכתב כהד"ג, ואבקשו לחזור עוה"פ על פרשתא דא, ולהשמיענו חוו"ד…
(יא) ובינותי בספרי גדולי האחרונים, ומצאתי שאלתנו בתשו' מהרש"ם (ח"א סי' ר"י), וז"ל וע"ד שאלתו בבתולה שנשאת, והי' רחמה צר מלבוא עלי', והרופא פתח מעט גידי דם בתולים על ידי כלי אינסטרומענט, ויצא דם, אם יש לסמוך ע"ד הרופא, שהוא רק דם בתולים, ולא מן המקור, להקל לענין הפסק טהרה, ומסיק דבנוגע לד' עונות שהקילו ברואה דם בתולים, שהוא רק חומרא בעלמא, יש להאמין להרופא, עיי"ש, הרי, דבנוגע לעיקר טומאת דם בתולים, ע"י מעשה הרופא, פשיטא לי' להחמיר, אם מטעם גזירת חכמים, אם מטעם אי נאמנות הרופא של"ה מן המקור, והקיל רק לענין ד' עונות כנ"ל.           
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סעיף יא
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