הל' נדה –  סד     פתיחת הקבר                                                                                                               מ. טאובס
 .1ויקרא פרשת תזריע פרק יב
(א) וַיְדַבֵּר יְקֹוָק אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר:
(ב) דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה זָכָר וְטָמְאָה שִׁבְעַת יָמִים כִּימֵי נִדַּת דְּוֹתָהּ תִּטְמָא:
(ג) וּבַיּוֹם הַשְּׁמִינִי יִמּוֹל בְּשַׂר עָרְלָתוֹ:
(ד) וּשְׁלֹשִׁים יוֹם וּשְׁלֹשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב בִּדְמֵי טָהֳרָה בְּכָל קֹדֶשׁ לֹא תִגָּע וְאֶל הַמִּקְדָּשׁ לֹא תָבֹא עַד מְלֹאת יְמֵי טָהֳרָהּ:
(ה) וְאִם נְקֵבָה תֵלֵד וְטָמְאָה שְׁבֻעַיִם כְּנִדָּתָהּ וְשִׁשִּׁים יוֹם וְשֵׁשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב עַל דְּמֵי טָהֳרָה:
 .2רש"י ויקרא פרשת תזריע פרק יב
(ב) כימי נדת דותה תטמא - כסדר כל טומאה האמורה בנדהד מטמאה בטומאת לידה, ואפילו נפתח הקבר בלא דם:
 .3ספרא תזריע פרשה א עד פרק א
(ה) אשה כי תזריע וילדה זכר מה תלמוד לומר לפי שנאמר וטמאה שבעת ימים וביום השמיני ימול, שומע אני ביוצא חי שהוא מטמא את אמו טומאת לידה מנין ליוצא מת שיטמא את אמו טומאת לידה…תלמוד לומר זכר לרבות את המת.  
 .4שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף א
יולדת, אפילו לא ראתה דם, טמאה כנדה; בין ילדה חי, בין ילדה מת ואפילו נפל…
 .5תלמוד בבלי מסכת נדה דף כא עמוד א
/מתני'/. המפלת חתיכה, אם יש עמה דם - טמאה, ואם לאו - טהורה. ר' יהודה אומר: בין כך ובין כך טמאה…
 .6רש"י מסכת נדה דף כא עמוד א
המפלת חתיכה אם יש עמה דם טמאה - משום נדה.
ואם לאו טהורה - דלאו לידה היא דאי לידה הויא בלא דם נמי טמאה דכתיב (ויקרא יב) כימי נדת דותה תטמא.
ר' יהודה אומר כו' - מפרש בגמרא.
 .7תלמוד בבלי מסכת נדה דף כא עמוד א - עמוד ב
אלא אמר רב נחמן בר יצחק: באפשר לפתיחת הקבר בלא דם קמיפלגי, ובפלוגתא דהני תנאי, דתניא: קשתה שנים ולשלישי הפילה, ואינה יודעת מה הפילה –
הרי זו ספק לידה ספק זיבה, מביאה קרבן ואינו נאכל. רבי יהושע אומר: מביאה קרבן ונאכל, שאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
 .8רש"י מסכת נדה דף כא עמוד א
פתיחת הקבר - הרחם.
בלא דם - דם לידה הלכך לרבנן כי ליכא דם טהורה ואפילו החתיכה של ארבע מיני דמים דחתיכה לאו דם הוא אלא בשר ולא אמר דם אחר איכא ואנן הוא דלא חזינן דקסברי רבנן אפשר לפתיחת הקבר בלא דם לר' יהודה אפילו ירוקה ולבנה טמאה דודאי דם אחר הוה ואנן הוא דלא חזינן דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
קשתה שנים - בתוך י"א יום שבין נדה לנדה וראתה דם מחמת קושי.
ולשלישי הפילה - ואינה יודעת אם ראתה דם באותה לידה אם לאו.
ואינה יודעת - אם נפל הוא ואם רוח בעלמא הוא.
 .9רש"י מסכת נדה דף כא עמוד ב
הרי זו ספק לידה וספק זיבה - ספק אם זיבה היא וחייבת בקרבן זיבה ספק אם לידה היא וחייבת בקרבן לידה ספק אינה לא לידה ולא זיבה ואין עליה קרבן כיצד אם ילדה בשלישי ולד גמור הרי כאן לידה ולא זיבה ואפי' ראתה דם עם לידתה להשלים ג' ראיות 
דקושי סמוך ללידה רחמנא טהרה לקמן בפ' בנות כותים /נדה/ (דף לו:) כי יזוב זוב דמה דמה מחמת עצמה ולא מחמת ולד ואם לא היה ולד וראתה דם עם לידתה הרי כאן זיבה גמורה דהשתא לאו קושי סמוך ללידה הוא דאין כאן לידה ואם לא היה ולד ולא ראתה דם אין כאן לא לידה ולא זיבה דשני ימים הוא דחזאי הלכך מביאה קרבן אחד לאכול בקדשים דשמא יולדת או זבה היא ואינו נאכל חטאת העוף שלה דשמא אינה לא יולדת ולא זבה דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם ובשלישי לא חזאי וולד נמי לא הואי והאי קרבן מליקת חולין היא ונבלה.
שאי אפשר - הלכך מה נפשך אם ולד הוא הרי כאן לידה ואם אינו ולד הרי כאן זיבה דבשלישי חזאי.
 .10תוספות מסכת נדה דף כב עמוד ב
ליפלוג נמי רבי יהודה בהא - אשערה וקליפה לא פריך דליפלוג רבי יהודה דמועטין נינהו ולא שייך בהו פתיחת קבר.
 .11תלמוד בבלי מסכת נדה דף סו עמוד א
אדבריה רבא לרב שמואל ודרש: קשתה שני ימים ולשלישי הפילה - תשב שבעה נקיים. קסבר: אין קשוי לנפלים, ואי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
 .12רש"י מסכת נדה דף סו עמוד א
קשתה שנים - וראתה בימי זוב.
 .13תלמוד בבלי מסכת כריתות דף י עמוד א
אמר רב אשי, רבא מתרץ לה: … מהו דתימא: אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, קמ"ל דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם.
 .14רש"י מסכת כריתות דף י עמוד א
הקבר - רחם.
 .15תוספות מסכת כריתות (עם תוספות ישנים) דף י עמוד א
אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם - תימה א"כ למאי איצטריך למיכתב גבי זכר וטמאה ז' ימים ואומר רבי דאי לאו קרא ה"א תטמא שבועיים מק"ו מנקבה דטהרתה מרובה ואפ"ה שבועיים כ"ש זכר שהוא מועט וכה"ג איכא בת"כ.
 .16הלכות נדה לרמב"ן פרק ג
ו. המשלכת חתיכה בין אדומה בין לבנה או ירוקה אע"פ שאין עמה דם טמאה אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, ופעמים שטמאה משום יולדת מפני החתיכה כמו שיתבאר. 
 .17רא"ש מסכת נדה פרק ג
סימן א
[דף כא ע"א] המפלת חתיכה אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה. ר"י אומר בין כך ובין כך טמאה דבשביל החתיכה עצמה אינה טמאה אפי' אם היא מארבע מראות דמים. אלא בהא פליגי רבנן סברי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ורבי יהודה סבר א"א לפתיחת הקבר בלא דם. והלכה כר"י כדאמרי' לקמן פ"ב (דף סו א) גבי אדבריה רבא לרב שמואל מר ודרש קשתה שני ימים ולשלישי הפילה צריכה שתשב ז' נקיים. קסבר אין קושי לנפלים וא"א לפתיחת הקבר בלא דם והא דקאמר הש"ס בכריתות (דף י א) ולרבא דאמר מחוסר כפורים דזב כזב דמי היכי מתרץ ביום מ' ליצירת זכר וביום שמונים ליצירת נקבה ואפשר לפתיחת הקבר בלא דם. אליבא דההוא ברייתא הוא דמתרץ הכי. אבל הלכתא דא"א לפתיחת הקבר בלא דם כדדרש לקמן בפ' בתרא.
 .18שאילתות דרב אחאי פרשת תזריע שאילתא פה
…קמ"ל דהיכא אמרי' אי איפשר לפתיחת הקבר בלא דם היכא דגמר צורתיה דוולד דמיפתח טפי אבל הכא כיון דלא גמר צורתיה דוולד לא מיפתח טפי ואיפשר לפתיחת הקבר בלא דם וכן הילכתא.

 .19רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה יג
המפלת חתיכה אע"פ שהיא אדומה אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה ואפילו נקרעה החתיכה ונמצאת מליאה דם הרי זו טהורה שאין זה דם נדה אלא דם חתיכה. +/השגת הראב"ד/ המפלת חתיכה וכו'. כתב הראב"ד ז"ל /א"א/ הא דלא כהלכתא דהא אסיקנא דאפשר לפתיחת הקבר בלא דם פליגי ורבנן סברי א"א לפתיחת הקבר בלא דם עכ"ל.+

 .20שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפח
סעיף ג
… אבל חתיכה גדולה, טמאה, אפילו לא ראתה כלום, לפי שאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, אפילו בנפל שלא נגמרה צורתו.  
 .21שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה סימן קכ
…ושאלה שניה אשר שאל האריכות ללא צורך ופשוט הא שמה שאמרו אי אפשר לפה"ק בלא דם אין חילוק בין גרם הפתיחה הוא מבפנים ובין גרם הפתיחה הוא מבחוץ שהרופא הכניס אצבעו או איזה כלי ופתח פי המקור, גם אין חילוק בין היא ילדה או זקינה המסולקת מדמים או מעוברת ומניקה תמיד אין פתיחת הקבר בלא דם. ולרוב הטרדה אקצר. דברי הד"ש.
 .22שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה - הערות סימן קכ
4. /הגהות רב"פ/ נ"ב יעוין בתפל"מ סימן קפ"ח ד"ה בש"ע ס"ס ג' שכתב בזה"ל. שא"א לפה"ק בלא דם כו' היינו אי נפתח מבפנים אבל מבחוץ ע"י אדם לא כו' עכ"ל. ומלבד זה נראה דאשתמיטתיה להמחבר דברי הרמב"ם בפירוש המשניות ר"פ המפלת שכתב בזה"ל שר"י אומר שא"א לפה"ק בלא דם מעת שיצא מהרחם דבר א"א מבלי שיצא דם בהכרח ע"כ (יעוין ברש"י נדה כ"א ע"א ד"ה בלא דם. דם לידה) והטעם פשוט כאשר בררתי במק"א לדחות דברי המ"ב בסימן מ"ט שסבר שברחם יש תמיד דם בעין בחלל הרחם ולא כן הוא דלא בשעה /בשעת/ וסת או סמוך לה דעורקין וגידין סתומין אין שום דם ברחם ע"כ אם נפתח הרחם בידי אדם אין הכרח שיצא דם משא"כ כשמתפעל הרחם להוציא דבר שבזה שפט ר"י בחכמתו שמתפעל ג"כ לפתיחת פיות העורקין שיפתחו אז יזלו דם ויצא. 

 .23פירוש המשנה לרמב"ם מסכת נדה פרק ג
[א] טעם מחלוקת ר' יהודה ותנא קמא, שר' יהודה אומר אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ומשיצא דבר מן הרחם אי אפשר שלא יצא עמו דם בהכרח ומחמת מעוטו אינו ניכר. ותנא קמא אומר אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ולפיכך אם הפילה חתיכה באיזה מראה שתהיה ולא היה עמה דם הרי זו טהורה, ואפילו קרענו אותה החתיכה ומצאנו בתוכה דם אינה טמאה מפני שהוא דם חתיכה לא דם נדה. אבל אם הפילה חתיכה לבנה ונקרעה ונמצא בה עצם הרי זו טמאה לידה. ואין הלכה כר' יהודה.
 .24ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(יט) וְאִשָּׁה כִּי תִהְיֶה זָבָה דָּם יִהְיֶה זֹבָהּ בִּבְשָׂרָהּ שִׁבְעַת יָמִים תִּהְיֶה בְנִדָּתָהּ וְכָל הַנֹּגֵעַ בָּהּ יִטְמָא עַד הָעָרֶב:
 .25תלמוד בבלי מסכת נדה דף כא עמוד ב
בעא מיניה רבי ירמיה מרבי זירא: הרואה דם בשפופרת מהו? בבשרה אמר רחמנא ולא בשפופרת או דלמא - האי בבשרה מיבעי ליה - שמטמאה מבפנים כבחוץ? אמר ליה: בבשרה אמר רחמנא ולא בשפופרת; דאי בבשרה מבעי ליה שמטמאה מבפנים כבחוץ - א"כ נימא קרא (בבשר), מאי בבשרה - שמע מינה תרתי.
 .26רש"י מסכת נדה דף כא עמוד ב
בשפופרת - הכניסה קנה חלול באותו מקום ונמצא בתוכו דם.
בבשרה - דם יהיה זובה בבשרה שיצא דרך כותלי בית הרחם ואין מפסיק והאי קרא בנדה כתיב ופרשה שניה נאמרה בזבה (ויקרא טו) ואשה כי יזוב זוב דמה וגו'.
שמטמאה בפנים כבחוץ - מאחר שיצא מן המקור לפרוזדור והעמידו כותליה מיד היא מטמאה משא"כ בזב ובעל קרי דאין מטמאין עד שתצא טומאתן לחוץ.
 .27בית יוסף יורה דעה סימן קפח
…ודוקא חתיכות קטנות דומיא דשפופרת אבל חתיכה גדולה טמאה אפילו לא ראתה כלום שאי אפשר לפתיחת קבר בלא דם. בריש פרק המפלת (שם) תנן המפלת חתיכה אם יש עמה דם טמאה ואם לאו טהורה רבי יהודה אומר בין כך ובין כך טמאה ואוקימנא בגמרא דבשביל החתיכה עצמה אינה טמאה אפילו היא מארבע מראות דמים אלא בהא הוא דפליגי דרבנן סברי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ורבי יהודה סבר אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ופסק הרא"ש (פ"ג סי' א) דהלכה כרבי יהודה וקשה שהרי הוא ז"ל כתב (סוף סי' ב) דאיפשיטא בעיין דרואה דם בשפופרת טהורה ומשמע נמי מדבריו דסבר דהלכה כרבנן דסברי דאין דרכה של אשה לראות דם בחתיכה ולפי מה שפסק כרבי יהודה דאמר אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם רואה בשפופרת או בחתיכה אמאי מטהר לה הרי נפתח הקבר על ידם ואי אפשר בלא דם ולכך חילק רבינו בין חתיכה קטנה לגדולה דקטנה אין בה פתיחת הקבר שנאמר שאי אפשר לה בלא דם ותדע דהא דאמרינן דרבנן סברי אין דרכה של אשה לראות דם בחתיכה בחתיכה קטנה קאמרי ולא בגדולה דהא כיון דמייתי לה בגמרא (איבעיא) [אאיבעיא] דשפופרת משמע בחתיכה קטנה דומיא דשפופרת קאמרי וכן כתבו התוספות (כב: ד"ה ליפלוג) והרשב"א (ת"ה ב"ז סוף ש"א ארוך וקצר ג:, ש"ו ארוך כז. וקצר כו:) והרא"ש (פ"ג סי' ג) ז"ל גבי רואה כמין קליפות כמין שערות כמין עפר כמין יבחושים אדומים תטיל למים אם נימוחו טמאה ואם לאו טהורה דאפילו רבי יהודה דסבר דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם בהא מודה דאם לא נימוחו טהורה משום דאין פתיחת הקבר לדברים קטנים כאלו:
 .28שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפח
סעיף ג
הכניסה שפופרת והוציאה בה דם, טהורה. וכן אם ראתה דם בחתיכה, אפילו היא מבוקעת והדם בבקעים, בענין שנוגע בבשרה, טהורה, כיון שאין דרך לראות כן. וכן אשה שנעקר מקור שלה, וכמין חתיכות בשר נופלים בבית החיצון, טהורה…
 .29שו"ת אבני נזר חלק יורה דעה סימן רכד
ב"ה, יום ד' וארא תרמ"ז לפ"ק פה סאכאטשוב.
שלום וישע רב לכבוד אהובי גיסי הרב הגדול החריף ובקי משנתו זך ונקי כש"ת מו"ה יצחק חיים הכהן נ"י.  
א) שאלתו שאלת חכם הגיעני בדין אשה שהרופא פתח פי המקור בכלי שכתב הנוב"י [מהדו"ת סי' ק"כ] דחשיב פתיחת הקבר וא"א בלא דם. ובחכ"א [בבינת אדם סי' י"ג] חולק עליו דפתיחת המקור מבחוץ לאו היינו פה"ק. וכבר אמרתי לו בע"פ שמדברי הב"י (סי' קפ"ח) שהקשה ברואה דם בשפופרת דנימא א"א לפה"ק בלא דם. מבואר להדיא דגם בפתיחה מבחוץ חשיב פה"ק. אך נסתפק כבודו אם יצרף דעת הרמב"ם [איסו"ב פ"ה הי"ג] דפסק אפשר לפה"ק בלא דם לדעת האחרונים המקילים בפתיחה מבחוץ…
יב) ועתה נשוב ליסוד חקירת כבודו לצרף דעת הרמב"ם דאפשר לפה"ק בלא דם. ולדידי ז"א דצירוף השיטות הוא משום ס"ס… וכן בנ"ד שמא פתיחה לבד בלא יציאה דבר מבפנים א"א בלא דם:  
 .30שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק א סימן פג
בענין יש לה מכה באותו מקום ובצואר האם ומכניס אינסטרמענט ובודקת ומוצאה דם. ב' תמוז תרפ"ט ליובאן. מע"כ ידידי הרב הגאון מוהר"ר שלמה לנדא שליט"א הגאב"ד סטראבין…
… אבל מצד הכנסת האינסטרומענט אם מכניס במקור יש כאן פתיחת הקבר ומפורש בנוב"ת סי' ק"כ בסופו שאף גרם הפתיחה מבחוץ נמי אינו בלא דם והובא בפ"ת סי' קצ"ד סק"ד. והבינת אדם והחת"ס לא פליגי עליו אלא בהכנסת אצבע שא"א שיגיע עד המקור וכדהוכיחו מהא דעיקר הבדיקה היא שתכניס אצבעה בעומק וגם אף אבר היותר גדול אין מגיע אלא עד הפרוזדור (ומסתבר שהוא טעות בספרי הנו"ב) אבל בכלי לא פליגי דאפשר להכניסו גם בתוך המקור ופתיחה מבחוץ הוא ג"כ כדין פתיחת הקבר. וכן מפורש בט"ז סי' קפ"ח שבעי שפופרת דק שבדקין. ועיין בערוך השלחן שיש מי שרוצה לומר דלא נחשב פתיחה מבחוץ פתיחת הקבר ודחה דבריו שחלילה לומר לן /כן/. והוא ברור.  
ולכן אמינא שאף להרמב"ם שפוסק כרבנן שאפשר לפתיחת הקבר בלא דם בפ"ה מאי"ב הי"ג הוא רק כשבדקו ולא מצאו דם לא אמרינן דנאבד משום דאפשר במציאות ולכן לא נחוש לנאבד שהוא אינו מצוי אבל בלא בדקה גם הוא יודה שחוששין לדם שאין סברא שיהיה פלוגתא רחוקה בין התנאים שר' יהודה יסבור שא"א בלא דם ורבנן יסברו שליכא שום חשש אלא ודאי שגם רבנן 
סוברים שיש לחוש לדם שהרבה פעמים יש דם בפתיחת הקבר רק שגם אפשר להיות פתיחת הקבר גם בלא דם ולכן כיון שבדקה 
ולא מצאה דם לא אמרינן שנאבד ולא ראינו שהוא דבר רחוק מאד אבל בלא בדקה חיישינן וכן משמע מרש"י נדה דף כ"א ד"ה בלא דם עיי"ש. ולכן בעובדא דידן שאיכא דם אף שהוא מחמת מכה אבל שוב א"א לבדוק הוא כלא בדקה ויש לחוש אף להרמב"ם...
 .31משנה מסכת אהלות פרק ז
משנה ד
האשה שהיא מקשה לילד והוציאוה מבית לבית הראשון טמא בספק והשני בודאי אמר רבי יהודה אימתי בזמן שהיא ניטלת בגפים אבל אם היתה מהלכת הראשון טהור שמשנפתח הקבר אין פנאי להלך אין לנפלים פתיחת הקבר עד שיעגילו ראש כפיקה:      
 .32ביאור הגר"א יורה דעה סימן קפח
(כג) אם היא כו'. הרא"ש שם ולפתיחת הקבר לא חיישינן לדברים קטנים כאלו וכ"כ בת"ה והביאו ראיה מדפריך שם בגמ' וליפליג נמי ר"י כו' ולא פריך ארישא כמין קליפה כו' ועתוס' שם ד"ה ליפליג כו' וכ' ב"י דשיעור חתיכה קטנה לא ידעינן ומיהו כיון דבשפופרת חזינן דטהור ה"נ בחתיכות כעין שפופרת וכ"כ הטור וכ' ב"י דשפופרת עצמה לא ידעינן לכן משערינן קנה דק כו':
(ליקוט) אם היא חתיכה כו'. שאינו מפורש שיעור החתיכה לפתיחת הקבר אבל בפ"ז דאהלות אמרינן אין לנפלים כו' (ע"כ):
 .33שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ג סימן ק
…ושיעור פיקה שלא ידוע לנו דקדקתי ממ"ש הנו"ב שהכניס הרופא אצבע, דאף שהוא טעות שאצבע של אדם אינו מגיע להמקור וכבר כתב כן בחכ"א בחלק בינת אדם והובא בפ"ת סק"ד, יש עכ"פ למילף מזה דבשיעור אצבע סובר הנו"ב דנחשב פה"ק, ועל פחות מזה לא מצינו, ולכן יש להקל באינסטרומענט שעביו פחות מאצבע הסמוך לאגודל דהוא ג' רבעי אינטש בערך…
 .34תלמוד בבלי מסכת שבת דף קכח עמוד ב - קכט עמוד א
אמר רב יהודה אמר שמואל: חיה, כל זמן שהקבר פתוח, בין אמרה צריכה אני בין לא אמרה צריכה אני - מחללין עליה את השבת. נסתם הקבר, בין אמרה
צריכה אני בין לא אמרה צריכה אני - אין מחללין עליה את השבת, רב אשי מתני הכי. מר זוטרא מתני הכי: אמר רב יהודה אמר שמואל: חיה כל זמן שהקבר פתוח, בין אמרה צריכה אני ובין אמרה אין צריכה אני - מחללין עליה את השבת. נסתם הקבר, אמרה צריכה אני - מחללין עליה את השבת לא אמרה צריכה אני - אין מחללין עליה את השבת. אמר ליה רבינא למרימר: מר זוטרא מתני לקולא, ורב אשי מתני לחומרא, הלכתא כמאן? - אמר ליה: הלכה כמר זוטרא, ספק נפשות להקל. מאימתי פתיחת הקבר? אמר אביי: משעה שתשב על המשבר. רב הונא בריה דרב יהושע אמר: משעה שהדם שותת ויורד. ואמרי לה: משעה שחברותיה נושאות אותה באגפיה.
 .35רש"י מסכת שבת דף קכט עמוד א
צריכה אני - לחילול.
בין שאמרה אין צריכה אני - וחברותיה אומרות שהיא צריכה - מחללין.
באגפיה - בזרועותיה, שאינה יכולה להלך.
 .36רי"ף מסכת שבת דף נא עמוד ב
ודייקי רבוותא ואמרי מדלא אמר רב הונא עד שיהא הדם שותת ויורד שמע מינה קודם שתשב על המשבר קאמר וכאביי עבדינן ולא מחללין עליה שבתא עד שיהא הדם שותת ויורד ותשב על המשבר:
 .37הר"ן על הרי"ף מסכת שבת דף נא עמוד ב
באגפיה. בזרועותיה שאינה יכולה לסמוך עצמה מרוב צערה.  ודייקי רבוותא וכו' בהאי דיוקא איכא למידק דלישנא דמשעה לא מוכח דקדים דמשום דקאי אמאימתי פתיחת אפילו לא קדים אשיעוריה דאביי שייך למימר משעה ועוד היה לו לרב אלפסי ז"ל לפסוק כרב הונא בריה דרב יהושע דאמר משעה שהדם שותת ויורד דספק נפשות להקל וכן פסק הרמב"ם ז"ל:
 .38רא"ש מסכת שבת פרק יח
סימן ה
…ודייקי רבוותא מדלא קאמר רב הונא עד שיתחיל הדם להיות שותת ש"מ דקודם שתשב על המשבר קאמר. וכאביי עבדינן ולא מחללין שבת עד שיהא הדם שותת ויורד ותשב על המשבר. ותמיהני למה פסקו פסק נפשות לחומרא.
 .39רמב"ם הלכות שבת פרק ב
הלכה יג
חיה משיתחיל הדם להיות שותת עד שתלד ואחר שתלד עד שלשה ימים מחללין עליה את השבת ועושין לה כל צרכיה, בין שאמרה צריכה אני בין שאמרה איני צריכה, ומשלשה עד שבעה אם אמרה איני צריכה אין מחללין עליה את השבת, ואם שתקה ואין צריך לומר אם אמרה צריכה אני מחללין עליה את השבת, ומשבעה ועד שלשים יום הרי היא כחולה שאין בו סכנה ואפילו אמרה צריכה אני אין עושין לה מלאכה אלא על ידי גוי.  
 .40תורת האדם שער המיחוש - ענין הסכנה
…ובר מן דין אמאי פסקי כאביי והא קיי"ל ספק נפשות להקל, ובההיא שמעתא גופיה אתמר בלישני אמר לי' רבינא למרימר מר זוטרא מתני לקולא ורב אשי מתני לחומרא הלכתא כמאן א"ל הלכתא כמר זוטרא דספק נפשות להקל. הילכך מסתברא דשיעורי לא תלו בהדדי, ואית בנשי דלא יתבא על משבר כלל שהולד ממהר לצאת, אלא משעה שישבה על המשבר או ששותת הדם ויורד או שחברותיה נושאות אותה באגפיה שהיא אינה יכולה לילך הרי היא בחזקת מסוכנת ועושין לה. והרב ר' משה ז"ל כתב משעה שהדם שותת ויורד, סבור הרב ז"ל לומר שהוא השיעור הקודם, ופוסק בספק נפשות להקל.  
 .41שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן של
סעיף ג
נקראת יולדת, לחלל עליה שבת, משתשב על המשבר או משעה שהדם שותת ויורד או משעה שחברותיה נושאות אותה בזרועותיה שאין בה כח להלוך, כיון שנראה א' מאלו מחללין עליה את השבת.  
 .42ביאור הלכה סימן של
סעיף ג
כיון שנראה אחת מאלה - והרמב"ם כתב בחיבורו השיעור משעה שהדם שותת וכתבו כולם דטעמיה דס"ל דדם שותת הוא קודם ישיבת המשבר כדברי ר"ח ורי"ף ופסק לקולא בסכנת נפשות ועיקר יסודם דהדם שותת הוא קודם דאל"כ הו"ל למימר עד שיתחיל הדם להיות שותת אבל המעיין בפירוש המשנה להרמב"ם יראה להדיא שסובר דדם שותת הוא אחר ישיבת המשבר ובלי ספק כן הוא דעתו גם בחיבורו ופסק כר"ה בריה דרב יהושע משום דבתרא הוא ומאביי ורבא ואילך הלכה כבתראי ולדינא נקטינן כהשו"ע:
