הל' נדה –  סה  דם קושי ודם טוהר                                                                                                          מ. טאובס
 .1ויקרא פרשת תזריע פרק יב
(א) וַיְדַבֵּר יְקֹוָק אֶל מֹשֶׁה לֵּאמֹר:
(ב) דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר אִשָּׁה כִּי תַזְרִיעַ וְיָלְדָה זָכָר וְטָמְאָה שִׁבְעַת יָמִים כִּימֵי נִדַּת דְּוֹתָהּ תִּטְמָא:
(ג) וּבַיּוֹם הַשְּׁמִינִי יִמּוֹל בְּשַׂר עָרְלָתוֹ:
(ד) וּשְׁלֹשִׁים יוֹם וּשְׁלֹשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב בִּדְמֵי טָהֳרָה בְּכָל קֹדֶשׁ לֹא תִגָּע וְאֶל הַמִּקְדָּשׁ לֹא תָבֹא עַד מְלֹאת יְמֵי טָהֳרָהּ:
(ה) וְאִם נְקֵבָה תֵלֵד וְטָמְאָה שְׁבֻעַיִם כְּנִדָּתָהּ וְשִׁשִּׁים יוֹם וְשֵׁשֶׁת יָמִים תֵּשֵׁב עַל דְּמֵי טָהֳרָה:
 .2תלמוד בבלי מסכת נדה דף לו עמוד ב
מתני'. המקשה נדה …
 .3רש"י מסכת נדה דף לו עמוד ב
המקשה - וראתה דם הרי זו נדה ובגמרא פריך ומתרץ לה.
 .4תלמוד בבלי מסכת נדה דף לו עמוד ב
אטו כל המקשה נדה היא? …אמר רבא: בימי נדה - נדה, בימי זיבה - טהורה, והתניא, המקשה בימי נדה - נדה, בימי זיבה - טהורה.
 .5רש"י מסכת נדה דף לו עמוד ב
אטו כל המקשה נדה היא - אילו קשתה בימי זיבה מי הויא נדה והא אין נדות בימי זוב.
בימי נדה - בימים הראוים לנדות.
נדה - דקושי לא טהריה רחמנא אלא מזיבה אבל מנדה לא טהריה כדאמרי' לקמן.
בימי זיבה - בתוך אחד עשר יום טהורה.
והתניא - בניחותא.
 .6תלמוד בבלי מסכת נדה דף לו עמוד ב
אלא אמר אבוה דשמואל: אמר קרא וטמאה שבועים כנדתה - ולא כזיבתה, מכלל דזיבתה טהור, ואיזו זו - זו קושי בימי זיבה.
 .7רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ז
הלכה א
מעוברת שהתחילה להצטער ואחזוה חבלי לידה והתחיל הדם לצאת קודם שתלד אותו הדם הוא הנקרא דם הקושי, והיאך דינו אם בא בימי נדתה הרי הוא דם נדה והרי זו טמאה נדה, ואם בא בימי זיבתה ה"ז טהורה שנאמר בזבה דם יהיה זובה בבשרה, מפי השמועה למדו זובה מחמת עצמה ולא מחמת ולד, ובלבד שתלד ולד חי, אבל אם הפילה אין קושי לנפלים…
 .8תלמוד בבלי מסכת נדה דף לו עמוד ב
מתני'. - … כמה היא קישויה? ר' מאיר אומר: אפילו ארבעים וחמשים יום, רבי יהודה אומר: דיה חדשה, ר' יוסי ור' שמעון אומרים: אין קישוי יותר משתי שבתות.  
 .9רש"י מסכת נדה דף לו עמוד ב
כמה הוא קישויה - דלא אתיא לידי זיבה בכל דמים שתראה.
אפילו ארבעים או חמשים יום - אם לא שפתה יום אחד סמוך ללידה לא אתיא לידי זיבה ולא הויא יולדת בזוב.
דיה חדשה - דיה אם נטהר את הקושי חדש אחד היינו תשיעי אבל קשתה שלשה בתוך י"א ימי זיבה בחדש השמיני ואפי' מקשה והולכת כל תשיעי הרי זו יולדת בזוב מחמת שלשה ימים של שמיני.
 .10תלמוד בבלי מסכת נדה דף לו עמוד ב
כללו של דבר: קושי סמוך ללידה - אין זו יולדת בזוב, שופי סמוך ללידה - הרי זו יולדת בזוב.
 .11רש"י מסכת נדה דף לו עמוד ב
הרי זו יולדת בזוב - אם ראתה כל שלש הואיל ושופי סמוך ללידה נמצא דם הקושי שלא מחמת ולד.
 .12רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ז
הלכה א
… אפילו היה הדם שותת ויורד עם החבלים והצער י"ד יום קודם שתלד ה"ז דם קושי וטהור אבל אם התחיל הדם קודם הלידה בט"ו יום או יתר ה"ז דם זיבה והרי היא יולדת בזוב.  
הלכה ב
בד"א בשלא פסקו הצירים והחבלים והצער אלא מתקשה והולכת עד שילדה, אבל אם ראתה דם ג' ימים או יתר בימי זיבתה בצער וחבלים ופסק לה הצער ורווח לה מן החבלים אחר השלשה ימים, ועמדה בנחת כ"ד שעות או יתר אע"פ שלא פסק הדם ואע"פ שחזר הצער והחבלים אחר כ"ד שעות הרי זו זבה, שאילו היה הדם מחמת הולד לא פסק הצער ולא החבלים ואם ילדה אחרי כן הרי זו יולדת בזוב.  
הלכה ג
…זה הכלל קושי סמוך ללידה אין זו יולדת בזוב, שופי סמוך ללידה הרי זו יולדת בזוב.  
 .13הלכות נדה למרדכי
[רמז תשלח] בקושי ולא בשופי וראתה דם אם צריכה ז' נקיים או לא דבר זה מחלוקת גאונים מר רב יהודאי גאון היה אומר שאינה צריכה ז' נקיים בגמרא דבנות כותים ותלמידיו אמרו כמותו ומר רב צדק גאון וכל בני הישיבה נחלקו עליו ואמרו זה הדבר היה נוהג בדורות הראשונים שהיתה חכמה יתירה בבנות ישראל אבל השתא אינן מבחינות בין שופי לקושי וספק כרת הוא ועבדינן לחומרא וכן בכל ספק איסורין חוץ מן עירובין ואבל ועוד הא א"ר זירא בנות ישראל החמירו על עצמן כו' ומי יאמר דנדות החמירו ולא יולדות כיון דר' זירא סתמא קאמר איכא למימר דיולדות נמי החמירו וצריכות ז' נקיים ואנן וכל בני הישיבה כמר רב צדק גאון סבירא לן ע"כ וכן קבל ראבי"ה מרבותיו לחומרא והן הן דברי האלפס וכן מצאתי בתשובת רבינו שלמה ברבי שמשון דדם טוהר אינו נוהג עתה בדורות האחרונים וכן פסק ר"י בר יקר לאיסורא דר' זירא דהחמיר אפילו בראיית טיפת דם כחרדל יושבת עליו ז' נקיים סתמא קאמר אפילו ביולדות וכן (*באלפסי) [*פסק האלפסי] בפ"ק דשבועות לאיסור וז"ל עבדו רבנן הרחקה יתירא כו' וטעמא משום דהיינו [*חומרא] דרבי זירא דאפילו [חזיא] בימי טוהר טיפת דם כחרדל צריכה לישב ז' נקיים דאם לא כן מאי אשמועינן רבי זירא תנינא דם מטמא בכל שהוא ויש מפרשים דהיינו רבותיה דרבי זירא דאפילו טיפת דם כחרדל דאי אפשר ליחלק לשלש ראיות למפרע אפ"ה הויא זבה העתקתי מחיבור מורי ה"ר אפרים ז"ל…
 .14בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…ואע"ג דההוא דם בקושי חזיתיה וקושי הסמוך ללידה רחמנא טהריה, האידנא לית לן דם טוהר ואפילו בימי טוהר דיולדת כדבעינן למימר קמן, וכל שכן דאמרינן (נדה לו ב) בימי נדה נדה. ואנן השתא לכל דם שבעולם בעינן שבעה נקיים.  
 .15בעלי הנפש שער הפרישה - השגות הרז"ה סימן א
ד*. ואני אומר להלכה ולא למעשה שכשהחמירו בנות ישראל על עצמן, בדם נדה הוא שהחמירו לעשותו כדם זיבה אבל בדם לידה לא החמירו ואדינא דאורייתא קיימן. ולא ילפינן האי מהאי כדאמרי' בגמ' (נדה י ב) דם נדה לחוד דם לידה לחוד…
 .16הלכות נדה לרמב"ן פרק ז
טו. אי אפשר שיפתח רחם לילד בלא דם שיזוב ממנה קודם שיהא הולד כילוד, ואפי' המפלת בתוך ארבעים אי אפשר בלא דם, לפיכך כל היולדת בזמן הזה צריכה ז' ימים נקיים לאותה ראיה, שהרי כל הרואה דם טיפה כחרדל כזבה גדולה היא נידונת, ואם היה הולד מטמא משום לידה הרי האם עכשיו כיולדת בזוב, והזבה שילדה קודם ספירת זיבתה צריכה ז' ימים נקיים דין תורה, ומונה ז' או שבועיים ואח"כ מונה ז' הנקיים בימי טוהר וטובלת וטהורה.  
 .17רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ה
וכן כל היולדת בזמן הזה הרי היא כיולדת בזוב וצריכה שבעת ימים נקיים כמו שביארנו…
 .18שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף א
… וכמה הם ימי טומאתה, עכשיו בזמן הזה כל היולדות חשובות יולדות בזוב וצריכות לספור שבעה נקיים; נמצאת אומר שיולדת זכר יושבת ז' ללידה וז' לנקיים לזיבה, והיולדת נקבה יושבת שבועים ללידה וז' נקיים לזיבה…
 .19תלמוד בבלי מסכת נדה דף לה עמוד ב
איתמר, רב אמר: מעין אחד הוא, התורה טמאתו והתורה טהרתו. ולוי אמר: שני מעינות הם, נסתם הטמא - נפתח הטהור, נסתם הטהור - נפתח הטמא. מאי בינייהו? איכא בינייהו: שופעת מתוך שבעה לאחר שבעה, ומתוך ארבעה עשר לאחר ארבעה עשר, ומתוך ארבעים לאחר ארבעים, ומתוך שמנים לאחר שמנים, לרב - רישא לקולא וסיפא לחומרא, ללוי - רישא לחומרא וסיפא לקולא.
 .20רש"י מסכת נדה דף לה עמוד ב
מעין אחד הוא - דם הבא בימי לידה ודם הבא בימי טוהר ממעין אחד הן באין.
התורה טמאתו - כל שבעה לזכר וי"ד לנקבה.
והתורה טהרתו - אחר מכן.
נסתם הטמא - לאחר שבועים ונפתח הטהור.
נסתם הטהור - לאחר שמנים ונפתח הטמא.
לרב רישא - דשופעת מתוך ימי טומאה לימי טהרה לקולא וטהורה ואף על גב דלא פסק דהא התורה טהרתו.
וסיפא - דשפעה מתוך מ' לאחר מ' ומתוך פ' לאחר שמנים לחומרא וטמאה לאחר שמנים דהתורה טמאתו.
ללוי רישא לחומרא - כיון דלא פסקה לא נסתם מעין טמא.
וסיפא לקולא - דכיון דלא פסקה לא נסתם מעין טהור.
 .21שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קנד
…אבל האמת יורה דרכו כי דקדקו חז"ל בלשונם באמרם מעין א' הוא או ב' מעיינות הם ולא אמרו וריד א' הוא או ב' ורידים או צינורות ואמרו בלשון מעין אלא רמזו לנו הענין כאשר הוא באמת כי הרחם הוא כלו עשוי מוורידי' ועורקי' קטנים והמה מתמלאים דם תמיד המתקבץ מחלל הגוף מטבע המוליד דם נדות האשה ואין העורקי' מעין לדם אלא צינורו' הם והסבה הגורמת והמושכת הדם ההוא ממקורו מן הגוף ועושהו דם נדות בנשים הוא הנקרא מעין והעורקי' המה הצינורות והרחם הוא כלי הצינורות ההמה ומש"ה דם מכה שברחם עצמו טהור שהוא מתקבץ מלקותא שבבשר הרחם עצמו ואינו בא דרך הצינורות האלו וכן מבואר בלשון מהר"י רופא שבשאלת מהר"ם לובלין סי' קי"א אשר זה לשונו דלא אסרה תורה אלא מקור דמים ומקור דמים הוא המקורות שברחם שהם נפתחי' והדם הזה מהם ולא מהרחם עצמו כי הוא מקוה לדם ולא מקור עכ"ד וכבר הי' נגד עיני מעלתו והנה כי כן כשאמרו מעין טהור אין הכוונה שיפתח וריד אחר כלל אלא מעין אחר וסיבה אחרת בכלל הגוף שממנה מתמלאים הצינורות האלו בעצמם דם באותן הימים שהם ימי טוהר ולכן אמרו ב' מעיינות ולא ב' צינורות או ורידים דאלו כן כבר הי' מתברר הדבר ע"י הניתוח וכעובדא דקלפטרא בנדה ל' ע"ב אבל הואיל שהם מעינות לא ורידים וצינורות א"א שיתברר הדבר לעולם…
 .22תלמוד בבלי מסכת נדה דף לו עמוד א
אמר ליה רבינא לרב אשי, אמר לן רב שמן מסכרא, אקלע מר זוטרא לאתרין ודרש: הילכתא כוותיה דרב לחומרא, והלכתא כוותיה דלוי לחומרא. רב אשי אמר: הלכתא כוותיה דרב, בין לקולא בין לחומרא. דריש מרימר: הלכתא כוותיה דרב, בין לקולא בין לחומרא. והלכתא כוותיה דרב בין לקולא בין לחומרא.  
 .23רש"י מסכת נדה דף לו עמוד א
כוותיה דרב לחומרא - בשופעת מתוך שמונים לאחר שמונים דמטמאה ולא אמרי' ממעין טהור אתא.
והלכתא כוותיה דלוי לחומרא - בשופעת מתוך י"ד לאחר י"ד דאמר ב' מעיינות הן וכיון דלא נסתם הטמא לא הוי דם טוהר.
בין לקולא - כגון שופעת מתוך י"ד לאחר י"ד דהוה ליה רב לקולא דאמר מעין אחד הוא והתורה טהרתו ולא בעי הפסקה.  
 .24רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ו
הלכה א
דם הנדה ודם הזבה ודם הקושי ודם יולדת ודם טוהר של יולדת כולו דם אחד הוא ומן המקור הוא בא ומעין אחד הוא ובזמנים בלבד הוא 
שישתנה דינו ותהיה רואה דם זו טהורה, וזו נדה, וזו זבה.  
 .25רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ה
הלכה ה
דם הבא מן החדר כולו טמא חוץ מדם טוהר שהתורה טיהרתו…
 .26רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ה
כל דם שתראה היולדת בתוך ל"ג של זכר וס"ו של נקבה הוא הנקרא דם טוהר, ואין מונע את האשה מבעלה אלא טובלת אחר שבעה לזכר ואחר ארבעה עשר לנקבה ומשמשת מטתה אף ע"פ שהדם שותת ויורד.  
 .27מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ה
[ה] כל דם שתראה היולדת וכו'. בהרבה מקומות במסכתא וקי"ל כרב (דף ל"ה:) דאמר מעיין אחד הוא התורה טמאתו והתורה טהרתו ואפילו שופעת מתוך שבעה של זכר לאחר שבעה או מתוך י"ד של נקבה לאחר י"ד:  
 .28שאילתות דרב אחאי פרשת תזריע שאילתא פה
שאילתא דאילו איתתא דילדה בן זכר שבעה יומי קמאי אסירה לגברה שנאמר אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים ובאורתא דשבעה נוגהי תמניא איברי לה עלמ' טבלא ומשתריא לגברא ואע"ג דחזיא דם בכל הני שבעה לא מיקבעה בזבה ולא צריכה שבעה נקיים דתניא כימי נדת דותה תטמא כימי נדתה כך ימי לידתה מה ימי נדתה אין ראויין לזיבה ואין ספירת שבעה עולה מהן כך ימי לידתה אין ראויין לזיבה ואין ספירת שבעה עולה מהן למשלם שבעה עד תלתין ותלתא כל דם דחזיא טהור הוא ושריא לגברא שנאמ' ושלשים יום ושלשת ימים תשב בדמי טהרה. והיכא דאוליד נקבה אסורה לגברא ארביסר יומי שנ' ואם נקבה תלד וטמאה שבועים כנדתה ואע"ג דחזיא בהן דמא לא מיקבעא בזיבה ולא צריכה שבעה נקיים דכתי' וטמאה שבועים כנדתה מה ימי נדתה אין ראויין לזיבה ואין ספירת שבעה עולה מהן כך ימי לידתה אין ראויין לזיבה ואין ספירת שבעה עולה מהן למשלם ארביסר ועד שיתין ושתא כל דם דחזיא טהור הוא ושריא לגברא שנאמר וששים יום וששת ימים תשב בדמי טהרה…
 .29ספר הלכות גדולות סימן מב - הלכות יולדת
…ואי חזיא דם בימי טהרה דם טהור הוא עד ארבעים יום לזכר ושמונים [עמוד תמו] לנקבה...
 .30תוספות מסכת נדה דף לו עמוד א
שבוע בתרא לא פסקה - מכאן אומר ר"ת דיולדת בזוב או בזמן הזה דכולהו נשים חשבינהו כיולדת בזוב שסופרין אחר ימי טומאת הלידה שבעה נקיים וראתה בימי טוהר קודם טבילה אינה סותרת…מיהו לדידן דאית לן חומרא דרבי זירא פשיטא דסותרת דהא אפי' טבלה וראתה צריכה ז' נקיים.
 .31ספר הישר לר"ת (חלק החידושים) סימן קפא
דין יולדת. יולדת צריכה לישב ז' נקיים בלא דם קודם שתטבול טבילה ראשונה לפי שבנות ישראל החמירו על עצמן אפי' רואות טיפת דם כחרדל יושבות עליה שבעה נקיים ודם לידה טמא הוא. ואחר שטבלה (על הדם) אחר שכל דמיה שהיא רואה טהורים הם עד מלאת מ' לזכר וס' לנקבה צריכה להפריש מבעלה ואסורה כל הלילה ואפי' אינה רואה. שכך שנינו היושבת על דם טוהר אסורה לשמש כמה אמר רב עונה הואיל והוחזק מעיין פתוח. כלומר מה שהורגלה (ו)עד עתה לשמש יום ראייתה חשו חכמים שמא תראה דם הלילה ולא (תרגיל) [תרגיש] לפרוש כשם שלא (הרגישה) הרגישה עד עתה והלילה דם ראייתה טמא הוא. כן פירש מורי הלכה למעשה. היולדת זכר ונקבה מותרת לביתה (דאוכלת בתרומה) אחר ז' לזכר וי"ד לנקבה (ובית שמאי) ובלבד שתטבול. אבל ראתה דם תשב ז' נקיים כל יולדות מחזקינן להו כיולדות בזוב שמא בימי י"א ימי זיבה ראתה דם קודם לידה ואח"כ ילדה וצריכה ז' נקיים כימי טוהר שלה וטובלת ואח"כ ראתה קודם טבילה אותה ראיה בטילה היא ותטבול בתוך ל"ג לזכר או ס"ו לנקבה. וכן הלכה.
 .32ספר התרומה הלכות נדה סימן צז
…ואחרי שתספור ז' נקיים טובלת ומשמשת עד מלאת ארבעים משילדה זכר או עד מלאת שמנים לנקבה. ואפי' רואה דם אין בכך כלום 
בשביל כך דהכתוב קראו דם טוהר דכתיב בזכר ושלשים יום ושלשת ימים תשב בדמי טהרה וכתיב בנקבה וששים יום וששת ימים תשב 
בדמי טהרה…
 .33ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…האשה היולדת בזמן הזה וספרה שבעה ימים נקיים כמשפטה ולא טבלה ואחר כך ראתה דם הרי זו טובלת ומותרת לבעלה מיד, שכל ימי טוהר אין ראויין לא לנדה ולא לז[י]בה…
 .34רא"ש מסכת נדה פרק ד
סימן ב
…דקי"ל מעין אחד הוא התורה טימאתו והתורה טהרתו ומותרת לבעלה במקום שנהגו לבעול על דם טוהר
 .35רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה ה
וכן כל היולדת בזמן הזה הרי היא כיולדת בזוב וצריכה שבעת ימים נקיים כמו שביארנו, ומנהג פשוט בשנער ובארץ הצבי ובספרד ובמערב שאם ראתה דם בתוך ימי מלאת אע"פ שראתה אחר שספרה שבעת ימים נקיים וטבלה הרי זו סופרת שבעת ימים נקיים אחר שיפסוק הדם ואין נותנין לה ימי טוהר כלל, אלא כל דם שתראה האשה בין דם קושי בין דם טוהר הכל טמא וסופרת שבעת ימים נקיים אחר שיפסוק הדם.  
הלכה ו
ודין זה בימי הגאונים נתחדש והם גזרו שלא יהיה שם דם טוהר כלל שזה שהחמירו על עצמן בימי חכמי הגמרא אינו אלא ברואה דם שהוא טמא שיושבת עליו ז' נקיים, אבל דם שתראה בימי טוהר אחר ספירה וטבילה אין לחוש לו שאין ימי טוהר ראויין לא לנדה ולא לזיבה כמו שביארנו.  
הלכה ז
ושמענו שבצרפת בועלים על דם טוהר כדין הגמרא עד היום אחר ספירה וטבילה מטומאת יולדת בזוב ודבר זה תלוי במנהג.  
 .36רי"ף מסכת שבועות דף ד עמוד א
והכין נמי עבדינן בימי טוהר דיולדת ואע"ג דקי"ל כרב דאמר מעין אחד הוא והתורה טימאתו והתורה טיהרתו כיון דאיכא יולדת בזוב דצריכה שבעה נקיים בימי טוהר עבדינן נמי הרחקה יתירה כר' זירא וכל דם דחזיא בימי טוהר יתבה עליה שבעה נקיים ובתר הכי טבלה במי מקוה ומשתריא לבעלה
 .37הר"ן על הרי"ף מסכת שבועות דף ד עמוד א
והכי נמי עבדינן בימי טוהר דיולדת. - …ולענין דם טוהר הגאונים ז"ל החמירו שלא לנהוג בו היתר אפילו ספרה שבעה נקיים אחר לידתה וכתב הרמב"ן ז"ל שהדברים נראין כן אף לדין הגמרא שכשם שחששו לטעות בפתחיהן כך יש לחוש אם ינהגו בימי טוהר שמא יבואו לטעות באותן ספק יולדות שיושבות עליהם לזכר ולנקבה ולנדה שמא ינהגו בהם קולא שיהו סבורות שכל שיש לה טומאת לידה יש לה ימי טוהר אבל בעל הלכות ורב אחא משבחא ז"ל כתבו שאף עכשיו אנו נוהגין בדם טוהר של תורה והרמב"ם ז"ל כתב בפרק א' מהלכות איסורי ביאה שהדבר תלוי במנהג:
 .38בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…כתב הרב ר' יצחק בהלכותיו (שבועות ד א) שאין לנו דם טוהר בזמן הזה. מאי טעמא, כיון דאיכא יולדת בזוב שאין דמה טהור עד שתשב שבעה נקיים ואע"פ שנכנסה בימי טוהר. הלכך כל דם דחזיא בימי טוהר נמי טמא עד שתשב שבעה נקיים. ונראין דברי הרב ז"ל כיון דכולהו נשי האידנא טועות משווינן להו דלא ידעי בין ימי נדה לימי זיבה (נדה סו א), הכי נמי איכא למיחש ליולדת דילמא לא ידעא בין ימי טוהר לימי טומאה משום דמשכי להו יומי מקמי דתטבול ואתי למיגע באיסורא דאוריתא. ואל תתמה, שהרי בימי החכמים הראשונים גזרו על דם בתולים ואמרו שאפילו תינוקת שלא הגיעה זמנה לראות ונשאת בועל בעילת מצוה ופורש. וכל זה כדי שלא ישתבשו בשאר דמים טמאים, וכ"ש בדורות הללו שיש לנו לפרוש מכל הדמים כדי שלא נבוא לידי איסור. הלכך כל מראה אדמימות שבדם טמא וצריכה שבעה נקיים, בין ביולדת בין בשאינה יולדת, חוץ ממראה ירוק ומראה לבן…
 .39הלכות נדה לרמב"ן פרק ז
כ. לא הפרישו בנות ישראל מדם נדה לדם לידה אפילו בתוך ימי טוהר שיש לחוש לקלקול גדול ולטעות, שהרי רוב המפילות אנו מטמאין אותן לפי שאין בקיאות בדבר, והרבה מהן שיושבות מספק לזכר ולנקבה ולנדה מדין תלמוד, ואם תרגיל את האשה להנהיג טהרה בדם הבא בימי טוהר, יבואו לומר שכל שאנו מטמאין אותה לידה יש לה ימי טוהר, וכן יבואו לטעות בספירת זיבתן ולומר כשם שאין דם זה מטמא וסותר בספירה כך היא עולה, והרי הדברים ק"ו אם החמירו בנות ישראל על עצמן שאפי' רואות דם טפה כחרדל יושבות ז' נקיים ולא רצו להוציא עצמן בתקנת ב"ד שתשב ששה והוא כדי שתהא ספירת כולן שוה כל ימיהן ולא יבא לידי טעות, כ"ש שיהא להן לחוש שלא תהא האשה שופעת ומשמשת, לפיכך כל הרואה דם טפה כחרדל אפילו בתוך ימי טוהר תשב ז' נקיים כאלו ראתה קודם שתלד, וה"ז בכלל חומר שהחמירו בנות ישראל על עצמן, אע"פ שמקצת מקומות נוהגין קולא בימי טוהר כבר הסכימו הגאונים ועשו סמיכה (והחמירו) [והחרימו] על כל מי שיעשה כן, אלא הרי האשה שרואה בימי טוהר שלה כמו שהיא בשאר הימים שרואה בהן.
 .40תורת הבית הארוך בית ז שער ו
...דברים אלו שכתבנו לדבר תורה. וכתב הרב בעל ההלכות ורב אחא ז"ל דאף בזמן זה אנו נוהגין בדם טוהר על דין התורה. וכן כתב הר"מ ז"ל שהדבר תלוי במנהג שלא החמירו בנות ישראל אלא בדם טמא לישב על כל דם טמא שבעה נקיים כזבה גדולה כדי שלא יבא להן הענין לכלל טעות אבל בדם טוהר לא החמירו ועדיין נשאר על דין התורה וכן המנהג עדיין בצרפת לבעול על דם טוהר. אבל הרב אלפאסי ז"ל כתב בהלכות שאין לנו עכשיו דם טוהר כיון דאיכא יולדות בזוב דצריכה שבעה נקיים בימי וכו' כר' זירא וכל דם דחזיא בימי טוהר יתבה עליה שבעה נקיים. ע"כ. גם ה"ר אברהם ז"ל (והרמב"ם) [והרמב"ן] ז"ל כן כתבו שאין לנו עכשיו דם טוהר כיון דאיכא כדי שלא יבא הדבר לכלל טעות ואם החמירו בנות ישראל על עצמן לישב על דם טיפה כחרדל שבעה נקיים כדי שלא יבאו לטעות בין ימי נדה לדם זבה ובין רואה יום אחד לרואה שלשה כל שכן שיש לחוש שמא יבא הדבר לידי קלקול שמא יבאו לטעות בין ימי טוהר לימים שלאחר ימי טוהר. ולי נראה שאם לדין יש תשובה לדברים אלו. שהרי בימי חכמי הגמרא כבר החמירו בנות ישראל לישב על דם טיפה כחרדל ואפילו הכי יושבת על דם טוהר ואם הם לא החמירו על עצמן בזה אנחנו למה נאסור. אלא שיש לחוש ולהחמיר כדבריהם וכן המנהג ברוב המקומות. ונראה לי קצת טעם בדבר דאין עכשיו הבקיאות כדורות הראשונים ופעמים שיוציא הולד ראשו חוץ לפרוזדור ולאו אדעתייהו שאין הבקיאות בכך ומן הדין מאותה שעה מונין לה לטומאה ולטהרה כמו שבארנו ונמצא הדבר בא לכלל טעות…
 .41טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
…כתב הרמב"ן אף ע"פ שמן התורה מותר לבעול על דם טוהר כל הרואה טיפת דם אפי' בתוך ימי הטוהר תשב שבעה נקיים והרי הוא בכלל חומר שהחמירו בנות ישראל על עצמן אע"פ שבמקצת מקומות נוהגין קולא בדם טוהר כבר הסכימו הגאונים 
ועשו סמיכה והחרימו על מי שיעשה כן ובעל הלכות כתב שאף בזמן הזה נוהגין בדם טוהר על דין תורה וכן כתב הרמב"ם שתלוי במנהג ובאשכנז ובצרפת נוהגין בו היתר…
 .42בית יוסף יורה דעה סימן קצד
…והאידנא פשט איסור זה בכל ישראל ואפילו באשכנזים וצרפתים:
 .43דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצד
(ב) וכן כתב האגור (סו"ס אלף שעד) ואני לא ראיתי מעולם באשכנז וכן מכל רבותי שהנהיגו לבעול בדם טוהר עכ"ל וכן אנו נוהגין:  
 .44שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קפג
סעיף א
אשה שיצא דם ממקורה, בין באונס בין ברצון, טמאה, והוא שתרגיש ביציאתו. ומיהו משתרגיש בו שנעקר ממקומו ויצא, טמאה אף על פי שלא יצא לחוץ, ואפילו לא ראתה אלא טיפת דם כחרדל, יושבת עליו שבעה נקיים. הגה: כאשר יתבאר משפטן לקמן סימן קצ"ו. ואין חילוק בין פנויה לנשואה לענין איסור נדה (ריב"ש סימן תכ"ב /תכ"ה/ מביאו ב"י), כי כל הבא על הנדה חייב כרת. 

 .45שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן עד
…ואם איכא מציאות כאשר שמע כתר"ה שאף ללידה דרך רחם קובעין יום מסוים אצל הרופא לעשות תחבולות שתלד את הולד אף שאינם ע"י ניתוחים אלא בלקיחת סמנים נמי יש לאסור אם אינו באופן שמקשה לילד דיש להאשה סכנה, אף שליכא הטעמים שכתבתי, שהרי אינו עושה חבורה וניתוח אלא מקדים לידה הטבעית שע"י הסמנים תלד לידה טבעית, מצד שלהולד טוב להיות בבטן האם עד הזמן שהיתה יולדת מעצמה, ואף אם לפעמים איכא אומדנא מהרופאים שלהולד ליכא שוב תועלת, נמי איכא סברת כתר"ה מצד שעצם הלידה הוא ענין חולי וסכנה אין להקדים אף שהיא אותה סכנה טבעית עצמה, אם לא יאמרו הרופאים שיש סכנה לחכות. אבל לע"ד יש טעם יותר ברור לאסור, דלידה בזמנה כדרך הנשים לא נחשב לסכנה כלל, דמאחר שכן ברא השי"ת את העולם שיפרו וירבו ובודאי ברא שיהיה לברכה ולא לסכנה, וגם הא ציוה השי"ת בחיוב עשה להוליד בנים ולא מסתבר שיהיה הציוי ליכנס בסכנה בשביל קיום עשה זו דפו"ר, ובפרט שהנשים אין מחוייבות בהעשה דפו"ר שנצטרך לומר שנתנה התורה להם רשות ליכנס בסכנה להוליד בנים, אלא צריך לומר שאין בזה סכנה כלל, היינו שהבטיח השי"ת שלא יהיה בזה סכנה לעולם, ומה שאירע שמתות בשעת לידתן הוא רק מחמת שמחוייבת עונש כדתנן בשבת דף ל"א על שלש עבירות נשים מתות בשעת לידתן, ולפ"ז הוא רק בלידה דבזמנה שעל זה איכא הבטחת השי"ת בבריאתו ובציוי העשה דפו"ר שלא תסתכן, דהעונש בשביל חטא דעץ הדעת הוא רק יסורים דחבלי לידה ולא מיתה ח"ו, אבל כשרוצין להקדים לידה שלא כפי שהיה צריך להיות ליכא ע"ז הבטחתו, וממילא נכנסה לסכנה דלידה שלולא הבטחת השי"ת הרי זה סכנה, ולכן הוא דבר אסור לעשות תחבולות להקדים לידה, אם לא כשאיכא סכנה לחכות כדלעיל.  
