הל' נדה –  סו   ימי לידה ימי וטוהר                                                                                                        מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף לז עמוד א
תניא, רבי מרינוס אומר: אין לידה סותרת בזיבה. איבעיא להו: מהו שתעלה? אביי אמר: אינה סותרת ואינה עולה, רבא אמר: אינה סותרת ועולה.
 .2רש"י מסכת נדה דף לז עמוד א
מהו שתעלה - אם ילדה בזוב ובימי לידתה לא ראתה מהו שיעלה לה לנקיים ולא תצטרך לספור אחריהן.
אינה סותרת - אם היתה זבה ופסקה והתחילה לספור וילדה אינה סותרת וימי לידתה אפי' אינה רואה בהן אין משלימין לספירתה אלא משלמת אחריהן אם טהרה.
 .3תוספות מסכת נדה דף לז עמוד א
 .4אביי אמר אינה סותרת ואינה עולה - …ור"ת מפרש דהלכתא כאביי דאין עולין…ואומר ר"ת דימי לידה שאינה רואה בהן הוא למ"ד מיע"ל קג"ם ולא לחי העומד מאיליו בפ"ק דעירובין (דף טו.) ורב סעדיה כתב דנשים שלנו דחשבינן להו כיולדות בזוב אם עברו ימי טומאת ז' לזכר או י"ד לנקבה וספרה שבעה נקיים בימי טוהר או אפילו בימי טומאה מותרת לבעלה עד מ' לזכר ופ' לנקבה אע"פ שרואה דם הכתוב קראו דם טוהר שכן שנו חכמים ימי לידה שאינה רואה בהן עולים לה לימי ספירת זיבתה הרי בהדיא חולק על ר"ת…
 .4תלמוד בבלי מסכת קידושין דף נב עמוד א
והילכתא כוותיה דאביי ביע"ל קג"ם.
 .5רש"י מסכת קידושין דף נב עמוד א
יע"ל קג"ם - סימני הלכות הן שנחלקו בהם אביי ורבא ובכל מקום הלכה כרבא חוץ מאלו יאוש שלא מדעת באלו מציאות (ב"מ דף כא:) ועד זומם אביי אמר למפרע הוא נפסל בפרק [זה בורר] (סנהדרין דף כז) לחי העומד מאיליו בפ"ק דעירובין (דף טו) קדושין שלא נמסרו לביאה בשמעתין גילוי דעתא בגיטא בהשולח (גיטין דף לד) מומר אוכל נבילות לתיאבון בפ' [זה בורר] /סנהדרין/ (דף כז).
 .6תוספות מסכת קידושין דף נב עמוד א
ביע"ל קג"ם - למ"ד פירש הקונטרס לחי העומד מאיליו ור"ת מפרש דהלמ"ד היינו ימי לידה שאינה רואה בהן שאין עולים לספירת זיבתה…
 .7שאילתות דרב אחאי פרשת תזריע שאילתא פו
…דתניא רבי מוריינוס אומר אין לידה סותרת בזיבה ואיבעיא להו מהו שתעלה אמר אביי אינה סותרת ואינה עולה מהן רבא אמר אינה סותרת ועולה והני מתנייתא רבי אלעזר היא והילכתא כרבא.  
 .8ספר הלכות גדולות סימן מב - הלכות יולדת
…והיכא דלא חזאי דם בתוך ימי לידתה לזכר ולנקבה עולין לה לספירת זיבתה, וכן המנהג לעולם וכן הלכה.
 .9ספר התרומה הלכות נדה סימן צט
כשאמרו חכמים האשה מותרת לבעלה לאחר שבעה לזכר י"ד לנקבה. דברים הללו בשנים הראשונים בימי אבותינו הנבונים שאף נשותיהן ועבדיהן ואמהותיהן היו בקיאין בכל דקדוקי מצוה וחקים. אבל בזמן הזה אין האשה טהורה לבעלה עד שתפסוק ז' נקיים חוששין שמא ילדה וטועה היא לפיכך האשה בזמן הזה לאחר שעברו ז' ימי טומאה לזכר וי"ד לנקבה אם פסקה ז' נקיים מותרת לבעלה כל שאר הימים עד מלאת מ' לזכר ופ' לנקבה ואע"פ שרואה בהם דם הכתוב קראו דם טוהר וכן נמי אם פסקה ז' נקיים והם ימי טומאה של זכר או י"ד של נקבה ולא ראתה בהם דם מותרת לבעל כל ימי טוהר של שלשים וג' לזכר או ס"ו לנקבה שכך שנו חכמים ימי לידה שאינה רואה בהן לספירת זיבתה עולין. וכן נמי אם פסקה ב' ימים או ג' מתוך ז' של זכר או שבועיים של נקבה מוספת עליהן שאר ימי נקיים בימי טוהר שלה. ומותרת לבעלה. וכן הלכה וכן אם לא פסקה ז' נקיים אחר 
שבעה לזכר או י"ד לנקיבה ובאו ימי טוהר עדיין היא בטומאתה כל ימי טוהר כיון דלא פסקה ז' נקיים לא בימי טומאה ולא בימי טהרה וכן הלכה למעשה שאין לסור ממנה ימין ושמאל ע"כ דברי לשון רבינו סעדיה גאון מ"כ. וסובר לגמרי דימי לידה עולין לספירת זיבתה. וכן רש"י ורבינו שמואל ורב אלפס וה"ג דרב יהודאי. וכן שאלתות דרב אחאי כולם פוסקים כרבא דעולין לספירתה ור"ת חולק ופוסק כאביי וזהו למ"ד של יע"ל קג"ם.
 .10רא"ש מסכת נדה פרק ד
סימן א
…תניא רבי מרינוס אומר אין לידה סותרת בזיבה. איבעיא להו מהו שתעלה. אביי אמר אינה סותרת ואינה עולה רבא אמר אינה סותרת ועולה. ופסק בעל הלכות כרבא כדקיימא לן בכל מקום הלכה כרבא בר מיע"ל קג"ם וכן כתב רב סעדיה וכן בשאלתות דרב אחאי [פ' תזריע סי' פו]. וכן [פסקו] ר"ח ורב אלפס ז"ל. ורש"י כתב בתשובה דאביי ורבא אליבא דרבי מרינוס פליגי. ולפי דבריו אינהו מצו סברי כמסקנא דסוף בא סימן דעולין. וכן פירש"י בכל מקום ל' דיע"ל קג"ם הוא לחי העומד מאליו. אבל ר"י ז"ל פירש דהלכה כאביי ויומי לידה היינו ל' דיע"ל קג"ם. והתוספות דחו כל ראיותיו ודברי הגאונים עיקר:  
סימן ב
הלכך נשי דידן שהחמירו לישב ז' נקיים על כל ראיותיהם כולן יולדות בזוב הן וצריכין שבעה נקיים וימי לידה אם לא ראתה בהן עולין לה לשבעה נקיים…
 .12רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ז
הלכה יא
מי לידתה וימי ב נדתה אם לא ראתה בהן דם הרי אלו עולין לה לספירת שבעת ימים נקיים ואם ראתה בהן דם אין עולין לה ימי הראייה ולא סותרין כל הימים, אלא משלמת על הימים שספרה כשיפסוק הדם, שאין סותר הכל אלא ראיית של זוב אבל אלו סותרין יומן בלבד.  
 .13הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק ז
הלכה יא
[ב] כרבא לגבי אביי דאמר ימי לידה שאינה רואה בהן אין עולין לספירת זיבתה וכן פסק בשאלתות דרב אחא וכן ה"ג דרב יהודאי וכן רבינו סעדיה בחבור טומאה וטהרה שיסד וכן ר"ח וכן האלפסי וכן בערוך וכן רש"י פסק כן פרק בא סימן ופלוגתא איכא אליבא דרבי מרינוס כדמשמע לשון הספר ע"ש פרק בנות כותים וכן פסקו כל הגאונים וספרי הפוסקים האחרונים דימי לידתה שאין רואה בהם עולים לה לספירת זיבתה ודלא כר"ת שפסק כאביי דאין עולין ופי' דל' של יע"ל קג"ם היא ל' של לידתה והם פירשו כאשר יש בסדר תנאים ואמוראים שהיא ל' של לחי העומד מאיליו כדפירש' בפרק י"ז מהלכות שבת וכתב ס"ה שבצרפת נהגו להחמיר הואיל ונפק מפומיה דר"ת ולדברי ר"ת היה נכון להצריך לכל ולד ב' טבילות ואח"כ תהיה מותרת לבעלה והן אחר ז' לזכר ואחר י"ד לנקבה ואח"כ תספור ז' נקיים ותטבול טבילה שנייה שאינה יכולה לספור ז' נקיים עד שתטבול אחר ימי לידתה שהלכה כרב דאמר מעין אחד הוא וא"כ כל הימים קרויים ימי לידה עד שתטבול שהרי ב"ה סברי שדם היולדת כדם נדה ובימים וטבילה תלה הכתוב כדאיתא התם פרק בנות כותים ע"ש בספר התרומה:    
 .14שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף א
…ימי לידה, שהם ז' לזכר וי"ד לנקבה, אם לא ראתה בהן עולים לספירת זיבתה; ה] <א> ג) ואם ב'] שלמו ז' נקיים בתוך ד) י"ד לנקבה, הרי זו אסורה <ב> עד ג'] ליל ט"ו; ו] ואם טבלה קודם לכן, לא עלתה לה טבילה.
 .15תלמוד בבלי מסכת נדה דף לו עמוד א
הכא ביולדת נקבה בזוב עסקינן, דשבוע קמא פסקה, שבוע בתרא לא פסקה, וקסבר: ימי לידתה שאין רואה בהן - עולין לה לספירת זיבתה.
 .16הלכות נדה לרמב"ן פרק ז
יח. ימי טוהר שראתה בהן אינן עולין לה, שימי ספירת הזבה צריכין שיהו נקיים מכל דם שהוא בא מן המקור.  
יט. הרואה שהתחילה לספור בזמן הזה וילדה הרי זו סותרת כל המנין, וכן יולדת נקבה בזמן הזה שספרה ז' נקיים מתוך י"ד וחזרה וראתה צריכה ז' נקיים משתפסוק.  
 .17רא"ש מסכת נדה פרק ד
סימן ב
…ויולדת נקבה שהיו ימי השבוע ראשון נקיים וראתה בשבוע שניה אינה סותרת. אע"פ שדם לידה סותר אפי' לרבא דדוקא ימי [לידה] שאינה רואה בהם הוא דקאמר עולין הכא אינה סותרת כיון שראתה אחר ספירת ז' נקיים אע"פ שהדם טמא… אלמא שאין ראיית שבוע בתרא סותרת ספירת שבוע קמא…
 .18בית יוסף יורה דעה סימן קצד
…ומיהו לדידן דלא בועלים על דם טוהר אין נפקותא במחלוקת זו דהא פשיטא שסותרת וצריכה לספור ז' נקיים ומיהו ז' ימים דזכר וי"ד דנקבה עולין לספירת ז' נקיים כרבא דאמר עולה ואפילו האידנא דלא בועלים על דם טוהר נמי עולה ופשוט הוא:
 .19ב"ח יורה דעה סימן קצד
…ומ"ש והרמב"ן כתב שסותרת וכו'. פירוש אע"פ דבשבוע הראשון לא ראתה כיון דבשבוע שני ראתה סותרת הספירה וצריכה שבעה נקיים משתפסוק אבל אם ספרה שבעה נקיים משתפסוק אפילו בימי לידה עולה לה וכ"כ הרמב"ן בפירוש הביאו בית יוסף. וכתב בית יוסף ומיהו לדידן דלא בעלינן על דם טוהר אין נפקותא במחלוקת זו דהא פשיטא שסותרת וצריכה לספור שבעה נקיים עכ"ל וגם זה הולך על פי מה שכתב תחלה בהבנת דברי הרא"ש ורבינו לחלק בדין זה בין בועלין על דם טוהר לאין בועלין ולא דק:  
 .20ט"ז יורה דעה סימן קצד
(א) ואם שלמו ז' נקיים בתוך י"ד לנקבה כו'. פירוש ולא ראתה אח"כ עד כלות י"ד לנקיבה דאילו ראתה הרי צריכה לישב ז' נקיים מחדש מחמת אותה ראיה מכח חומרא דר' זירא שהחמירו בנות ישראל על עצמן אפילו רואות טיפת דם כחרדל יושבות ז' נקיים ואין לומר דבדם כזה לא החמירו על עצמן כיון שאינו דם נדות ולא זיבות זה אינו דהא כתבו הפוסקים דהיינו הטור בשם הרמב"ן וב"י בשם שאר פוסקים שאין בועלין על דם טוהר מכח חומרא דרבי זירא והא התם הוה אפילו דם טוהר וכ"ש שאינו ראוי לנדה ולזיבה כמ"ש הרמב"ם פרק ז' ואפ"ה נהגו בו איסור משום חומרא זאת ק"ו לדם טמא שהיא רואה בשבוע שני של נקיבה דאע"פ דשבוע ראשונה היה בנקיות ועלו למנין ז' נקיים הצריכי' לה מחמת טומאת לידה מכל מקום צריכה אח"כ שנית מחמת ראיה השניה ולא תהא עדיפא מדם טוהר. וא"ל ממ"ש הטור ואפילו ילדה נקבה ולא ראתה בז' (נקיים) [ימים] הראשונים ועלו לה לספירת זיבה וראתה בז' ימים השניים אינה סותרת וטובלת לאחר י"ד אפי' לא פסקה עכ"ל הא מיירי במקום שנוהגין לבעול על דם טוהר מתרי טעמי כמו שאמר ב"י האחד מדכתב ולא פסקה השנית דאפילו פסקה מ"מ הא צריכה לישב ז' נקיים מכח הראיה של שבוע השני וכ"כ ב"י אלא שמו"ח ז"ל כתב דחומרא דר' זירא אינה שייכה אלא בדם הראוי לנדות ולזיבה אבל בדם של שבוע שני של יולדת נקבה לא שייכה חומרא דר' זירא ומ"ה כתב דאף לאותן שאינן בועלין על דם טוהר שייך הדין שכתב הטור והרא"ש דמה שהיא רואה בשבוע שני של נקבה אינה סותרת ומועיל לה לטבול אחר השבוע השני של יולדת אע"פ שראתה בשבוע השני כיון שלא ראתה בשבוע הראשונה ודברי תימה הם דאם מועלת חומרא דר' זירא לדם טוהר שהוא אינו שייך לנדות וזיבות ויותר מזה דטהור לגמרי הוא עם כל זה אסור לבעול בדם טוהר מכ"ש לדם של שבוע השני שדם טמא הוא שצריך ז' נקיים אחריו ומ"ש מו"ח ז"ל שכ"כ הרא"ש שיש חילוק בין דם הראוי לנדה וזיבה לא דק כלל שם דשם כתב הרא"ש חילוק זה על דבר אחר וא"צ להאריך בזה למעיין שם בסוף הפרק בנות כותים אלא דעיקר החילוק הוא במקום שנוהגים היתר לבעול על דם טוהר אין שייך חומרא דר' זירא אפילו במה שראתה בשבוע השני דהיאך תעשה ז' נקיים כיון שאותו דם שהיא רואה באותן הנקיים בועלין עליו אבל במקום שאין בועלין על דם טוהר ברור כשמש שצריכה ז' נקיים על מה שרואה בשבוע השני כמ"ש ב"י ודברי הש"ע כאן אמורים בלא ראתה בשבוע שני אחר שישבה ז' נקיים וכן הוא נכון וברור:
 .21שו"ת מהרי"ק סימן קמד
ערבים עלי דברי דודי הנחמדי' מזהב וכסף דברי פי חכם חן ידיד נפשי הח"ר יוסף קבלתי כתבך ולאהבתך פונה אני מכל עסק ואמנם בדרך קצרה. ולחכימא דכוותך ברמיזא ומעט הערה. אשר שאלת ידידי על אשר נהגו הלועזי' שאין האשה טובלת תוך מ' 
לזכר ופ' לנקב' אפילו לא ראת'. אמת הוא כי המנהג רחוק בעיני וכמו שהרחיקו רבינו משה בנדה פ' י"א וכאשר הביאותו גם 
אתה דמאיז' טעם נחמיר ביולדת אחר י"ד מ' לזכר ופ' לנקב' יותר מבשא' נשים דאטו משום דדמיה טהורה היא מגרע גרעה והלא טהורה היא ואף למעשר שהרי טבילת יום ארוך היא כדאמרינן ביבמות פרק הערל (דף עד) ומותרת במעשר כדתנן טבלה ועלה מותרת במעשר. ואף על גב דאסורה בתרומה הלא גם שאר נשים מותרות לבעליה' אף כשהם טבולת יום אף על גב דדמיה טמאים כ"ש זאת שדמיה טהורים. ואף על גב דאיכא למימר דאדרבה היא הנותנת דכיון דדמיה טהורים מדינא דתלמוד אם נתירנ' לבעלה כשספרה ז' נקיים יבא להתיר גם כי תראה כיון דאמת הוא דדמיה טהורין. ואם יתירו יולדת גם כי תראה יבא להתיר גם בשאר נשים דלאו יולדות או יבא להתיר גם אחר מלאת. מכל מקום לע"ד נר' דהרחקה יתירא היא דהוי גזירה לגזירה אשר לא הוזכרה בתלמוד ואדרבה בימי התלמוד היה בועלים על דם טוהר כמו שכתב רבינו משה ומכל מקום מאחר שכתבת שפסקני אחד אשר נקרא תניא כתב שאפשר שהראשונות שהחמירו על כך בקעה מצאו וגדרו בה גדר ועל כיוצא בזה שמע בני וגומר ואל תטוש וגומר. וגם כתבת דהלועזים עושים כל עניניהם על פיו של אותו הפוסק אמינא דאי תניא תניא וגם אפשר שאותו למדן שכתב שהוא מתאמץ לסתור המנהג לא ראה הפסקני ההוא מאחר שאינו פוסק מצוי אלא בנה יסוד על דברי רבינו משה שכתב שמצוה לכופן כדי להוציא מלבן דודאי רבינו משה בכל עניין דבר מדלא פירש. ומה שכתבת להעמיד דבריו דוקא במקומות הסמוכים לקראים אין נראה לעניין /לעניות/ דעתי דאין דרכו של רבינו משה לסתום אלא לפרש וגם מה שכתבת דרבינו משה לא ידע שמנהג קדמון הוא לעשות הרחקה יתירה וכו' גם זה אינו נראה שהרי כתב שכן נמצא בתשובות מקצת גאונים. ומאחר שכן כתבו הגאונים אמאי לא עסיק /אסיק/ אדעתיה שמנהג קדמון הוא לעשות הרחקה יתירה אלא ודאי סבירא ליה דאפילו להרחקה ולסייג אין לנהוג מנהג זה דחומרא דאתי לידי קולא היא מאחר שהוא ממנהג הצדוקים כמו שכתב הוא. אלא שאין למחות ביד הלועזים אשר כן נהגו מחמת חומרא וסייג מאחר שיש להם על מי שיסמוכו דהיינו אותו פוסק אשר הלועזים רגילים להלך אחריו כמו שכתבת דנהרא נהרא ופשטיה. ובכל מקום שתמצא מנהג ויש לישבו בשום עניין פשיטא שיש להלך אחריו כמו שאמרו מנהג מבטל הלכה רק שיהא מנהג וותיקין כמו שכתב המרדכי ריש פרק הפועלים ואין לך מנהג וותיקין גדול מזה. מאחר שנמצא בפסקני אחד שאומר שעל הנאמר שמע בני וגומר ואל תטוש וגומר…
 .22שו"ת הריב"ש סימן מ
…אבל במה שנהגו שם להחמיר בימי טוהר של יולדת אף אם אינה רואה בהן בזה אני אומר שאם נהגו זה לגדר ופריש' אע"פ שידוע שהוא מותר או מפני נקיות מפני שבאותן הימים דמים מצוי' בה ראוי להניחם על מנהגם ואין מתירין אותה בפניהם. אבל אם נהגו כן בטעות מפני שסבורי' שאסו' מן הדין ראוי להודיעם שטועי' הם והוא מנהג שיצא להם מן הצדוקים, כדרך שכתב הר"ם ז"ל (פרק י"א מה' א"ב).  
 .23האגודה מסכת פסחים פרק י - ערבי פסחים
צו. - … [פסחים קיג ע"ב] היושבת על דם טוהר אסורה לשמש עד כמה עונה [א"ה בכת"י עה"ג נוסף, מצאתי בפי' הקונטרס עונה יום ולילה ורשב"ם פי' לילה אחד] נראה לי דמש"ה רגילות נשים יולדות להמתין לטבול, כי יריאות פן ישכחו העונה מ' לזכר ופ' לנקיבה.
 .24דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצד
(ג) אמנם לי נראה דמדרבינו תם החמירו על עצמן כך דהסמ"ג (לאוין קיא לח א) והגהות מיימוניות (פ"ז אות ב) כתבו אע"פ שכל הגאונים חולקים על רבינו תם נהגו בצרפת להחמיר כרבינו תם לומר דאין עולין הואיל והדבר יצא מפיו עכ"ל ואם כן הואיל ואין עולין ימי הלידה אף על פי שאינה רואה בהן א"כ לדידן שאין נוהגין בשתי טבילות א"כ פשוט שצריכה להמתין מלספור ז' נקיים עד אחר ארבעים יום לזכר ושמונים יום לנקבה ומזו נשתרבב המנהג ולכן אין למחות כלל ביד הנוהגין להחמיר כדעת רבינו תם ואע"ג דלטעם זו של ב' טבילות אין חילוק בהן אם הוא תוך שמונים או אחר כך דלעולם היא בנדתה עד שתבוא במים מ"מ אפשר דאותן שנהגו מנהג זה ראו להחמיר כדברי רבינו תם תוך עיקר ימי לידתה דהיינו תוך ארבעים יום לזכר ושמונים יום לנקבה אבל לא אח"כ וכן פסק מהרי"ל (הל' נדה פב ב) דיש להחמיר ולהרחיק אחר לידה פ"א יום עכ"ל ונראה דמהרי"ל סבירא ליה גם כן הטעם משום גזירה דלפי הטעם שפירשתי צריכה להמתין לספור ז' נקיים אחר שמונים יום דשמונים יום אינן עולין לה בנקיים כן נראה לי ליישב המנהג ומ"מ פשוט הוא דאין להחמיר במקום שמקילין הואיל וכל הפוסקים חולקים על רבינו תם וכן משמע בתשובת תרומת הדשן סימן רנ"ה דאין להקפיד בדבר: 

 .25ספר מהרי"ל (מנהגים) הלכות נדה
[ה] אמר מהר"י סג"ל דהיולדת נקיבה לא תטבול רק עד פ"ב ימים אחר הלידה, דמדאורייתא צריכה פ' ימים וטובלת ביום פ"א. ורז"ל מחזיקים יום פ"א כווסת, ע"כ לא תטבול עד יום פ"ב. וכן שוב שמעתי שנית ממנו דישראל קדושים הם ומרחיקים מנשותיהן משעת לידתן כל הפ"א יום, וכן נכון להחמיר.  
 .26תרומת הדשן סימן רנה
שאלה: יולדת שטבלה לאחר מ' של זכר או פ' של נקיבה או קודם זמנים הללו, ורצונה לטבול בלילי שבת מפני שאז בקל לה למצוא רחיצה, אבל מחמת נקיות היתה יכולה לטבול ליל ה' או ליל ו' שרייא בכה"ג שתטבול בשבת או לאו?  
תשובה: יראה דלפי משמעות התלמוד אין שום קפידא בדבר…
 .27רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה טו
וכן זה שתמצא במקצת מקומות ותמצא תשובות למקצת הגאונים שיולדת זכר לא תשמש מטתה עד סוף ארבעים, ויולדת נקבה אחר שמונים, ואע"פ שלא ראתה דם אלא בתוך השבעה, אין זה מנהג אלא טעות הוא באותן התשובות ודרך אפיקורוסות באותן המקומות ומן הצדוקין למדו דבר זה, ומצוה לכופן כדי להוציא מלבן ולהחזירן לדברי חכמים שתספור ז' ימים נקיים בלבד כמו שביארנו.  
 .28ב"ח יורה דעה סימן קצד
…ולפי זה התיישב המנהג של רוב ישראל במלכותינו ובשאר מלכויות שאין הנשים טובלות עד לאחר מ"א לזכר ואחר פ"א לנקבה והרמב"ם כתב על זה בפרק י"א דביאה (הט"ו) דטעות הוא באותן תשובות למקצת גאונים והפליג לדבר על מנהג זה ומהרי"ק בשורש קמ"ד גם הוא האריך על זה ומביאו בית יוסף ולפענ"ד כבוד כולם במקומם מונח אבל בדבר זה לא כן דיברו אלא באין ספק מנהג ותיקין הוא ונתקן על פי דעת בה"ג כי יראים פן ישכחו העונה דליל מ"א לזכר וליל פ"א לנקבה דאסורה לבעלה כנדה מדינא כשעת וסתה ולכך תקנו שלא תטבול עד עבור מ"א לזכר ופ"א לנקבה כדי שלא יבואו עליה בליל מ"א ובליל פ"א שהוא איסור גמור וכ"כ באגודה פרק ערבי פסחים סימן צ"ו וז"ל היושבת על דם טוהר אסורה לשמש עד כמה עונה נראה לי דמשום הכי רגילות נשים יולדות להמתין לטבול כי יראות פן ישכחו העונה דארבעים לזכר ושמונים לנקבה עכ"ל וכיוצא בזה כתוב בדרשות מהרי"ל (הל' נדה וטבילה פב ב) והאחרונים כתבו שכן פסק באור זרוע:
 .29שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
…הגה: ולאחר ז' לזכר וי"ד לנקבה, מותרת לבעלה מיד, מאחר שספרה ז' נקיים ולא חזרה וראתה. מיהו יש מקומות שנוהגין שאין טובלין תוך מ' לזכר ושמונים לנקבה, (בית יוסף בשם מהרי"ק שהביא התניא ובאגודה פרק ע"פ ובמהרי"ל), ואין להתיר במקום שנהגו להחמיר (ריב"ש); אבל במקום שאין מנהג, אין להחמיר כלל רק מיד שלא ראתה דם אחר ז' לזכר וי"ד לנקבה וספרה ז' נקיים, מותרת לבעלה (ת"ה סימן רנ"ה). אבל אם חזרה וראתה, אפילו טפת דם כחרדל, טמאה ט] אע"ג דמדאורייתא דם טהור הוא כבר פשט המנהג בכל ישראל שאין בועלין על דם טהור (ב"י ואגור וטור ופוסקים בשם הגאונים), ודינו כשאר דם לכל דבר.  
 .30ט"ז יורה דעה סימן קצד
(ג) מיהו יש מקומות שנוהגים כו'. מנהג זה מצינו לו שהרמב"ם קרא עליו תגר ואמר שיש איסור לנהוג כן ונמשך לצד מינות כמו שהעתיק ב"י (גם) [וגם הביא] שאר דעות שמקיימין אותו ומצינו לו שני טעמים למקיימין אותו האחד מצד שראו להחמיר באיסור נדה בימים ההם שדמים מצויים באשה כמ"ש ב"י בשם הריב"ש שלמד זכות על מנהג זה עוד מצינו לספר האגודה פרק ע"פ וז"ל נ"ל דמשום הכי רגילים נשים יולדות להמתין כי יראות פן ישכחו העונה דארבעים לזכר ושמונים לנקיבה עכ"ל. ר"ל דהא יש איסור בליל מ"א לזכר וליל פ"א לנקיבה כמו שהעתקתי ריש סי' זה משום הכי החמירו כל ימי טוהר ואי משום טעם זה לא איריא כלל דהא נתבאר שם דא"צ לדידן לפרוש אותה העונה כל עיקר ומי שאומר שצריך לפרוש (מעת) [בעת] ההיא לדידן הוא דעת יחיד ולא קיימא לן כוותיה כלל: עוד ראיתי בד"מ שכתב טעם להמנהג משום שכתבו הפוסקים הביאם ב"י דהיינו הגה' מיימון והמרדכי דר"ת פסק כאביי דסבירא ליה דימי לידה שאין האשה רואה בהם אין עולין לחשבון ז' נקיים שצריכ' למנות מפני שכל אשה יולדת בזוב ומקרי ימי לידה עד שעה שתטבול דוקא תחלה ע"כ צריכה כל יולדת לר"ת ב' טבילות האחת אחר שבעה 
לזכר וי"ד לנקבה שאז אחר הטבילה כלו ימי לידה ותתחיל למנות ז' נקיים ותטבול שנית ועל כן נהגו הנשים להמתין עד שיכלו ימי הלידה דהיינו מ' לזכר ושמנים לנקיבה. גם מו"ח ז"ל הביא טעם זה והנך רואה שאין טעם זה לשבח כל עיקר חדא דלא קי"ל כר"ת שפסק כאביי כמו שהביא המרדכי שכל הגאונים בכלל ופרט פסקו כרבא דס"ל ימי לידה הנקיים עולין למספר ז' נקיים וכמ"ש הטור והש"ע סעיף זה ואם כן לית דמשגח בר"ת בדבר זה ותו דאם כן לא מתקנה כלום דכיון דלאביי דר"ת פוסק כוותיה דבהטבילה תליא מילתא א"כ אע"פ שכלו ארבעים דזכר ושמנים דנקבה אכתי ימי לידה קרינן כמבואר במרדכי דכתב כל זמן שלא טבלה ומה לי תוך שמנים או אחר שמנים גם רמ"א עצמו בד"מ כתב שאין טעם זה עיקר ואין להחמיר כלל במקום שלא נהגו כבר להחמיר וכן דבריו כאן בש"ע רק שכתב שטעם זה מועיל ליישב למקום המחמיר אלא שמו"ח ז"ל כתב והפריז על המדה ואמר שעל מנהג זה פורץ גדר ישכנו נחש ולא ידעתי מי הכניסו לכך לחזק אותו המנהג ולהטיל עונש ח"ו כיון שהרמב"ם ראה המנהג וכתב לבטלו והמגיד משנה והמרדכי וב"י ומהרי"ק הסכימו לזה גם הריב"ש רק שכתב שיש קצת ללמוד זכות לקיימו אבל להטיל עונש על העובר לא עלה על דעת שום ראשון ואחרון ואנו רואין בקהלות קדושות מעשים בכל יום בנשים הרבה כמעט רובן שמקילין בדבר ואינם ממתינים עד שמנים לנקבה ובאם מפלת נפל אין שום אחת שתמתין שמונים יום אלא טובלת כל זמן שתוכל וחלילה להענישם על זה גם מעיד אני שראיתי גדול א' שצוה לאשתו שתטבול תוך שמנים לנקבה ואמר לי הטעם כיון שהחומרא הוא בשביל פרישות ליל מ"א כמו שזכרתי בשם האגודה אמר שיודע בעצמו להזהר לפרוש אותה עונה וכבר נתבאר שאין אנו צריכין ליזהר כלל בעונות שמונים [ואחד] יום על כן אומר אני רחמנא לבא בעי וכל הרוצה להחמיר בזה וכוונתו לשמים יש לו לסמוך על קצת האחרונים שכתבו לקיים אותו המנהג אבל המקיל בדבר חלילה לתת עליו שום עונש ואין בזה בדורותינו משום פורץ גדר דאנו רואין שאין מנהג זה קבוע לגמרי ומוסכם בין הכל במקומותינו ובודאי רמ"א לא נתכוין אלא במקום שהוא מוסכם בין כולם להחמיר בדבר כן נראה לע"ד. אחרי כתבי זאת נדפסו תשובות רמ"א וכתוב שם סימן צ"ד דנהגו להקל במדינות אלו ביולדות שטובלות קודם ארבעים יום לזכר כו' וכתב עוד שאין צריך לפרוש ליל מ"א או פ"א מטעם שזכרתי:
 .31ערוך השולחן יורה דעה סימן קצד
סעיף כג
ויש מקומות שנהגו להחמיר חומרא יתירה שלא לטבול כלל תוך מ' לזכר ושמונים לנקבה והרמב"ם ז"ל קורא תגר על זה וכתב בפי"א דין ט"ו שזהו מנהג טעות ומהצדוקים למדו דבר זה ומצוה לכופן ולהחזירן לדברי חכמים שתטבול לאחר ספירת ז' נקיים ע"ש כלומר דהצדוקים מפרשים הא דכתיב תשב בדמי טהרה וגו' דגם לבעלה אסורה עד מלאת ימי טהרה ורבינו הרמ"א כתב דאין להתיר במקום שנהגו להחמיר אבל במקום שאין מנהג אין להחמיר כלל רק מיד שלא ראתה דם אחר ז' לזכר וי"ד לנקבה וספרה ז' נקיים מותרת לבעלה וכו' עכ"ל וכמה מן הגדולים לא ישרו בעיניהם דבר זה שכתב דאין להתיר במקום שנהגו להחמיר כיון שהרמב"ם קורא לזה מינות ואם כי טרחו ליתן טעמים על מנהג זה [עי' ב"ח וש"ך] מ"מ כולם טעמים לא נכונים ושיש לבטל המנהג הזה [ט"ז וכרו"פ] וכמה גדולים ביטלו המנהג הזה [עי' כרו"פ שהוא ביטל מנהג זה במיץ והגאון חכ"צ בהמבורג והגאונים בפראג ועתה כמדומני שאין המנהג הזה בשום מקום ולאחר ז' לזכר וי"ד לנקבה אם רק ביכולתה לספור ז' נקיים תספור ותלך למקוה ומותרת לבעלה]:  
 .32תלמוד בבלי מסכת פסחים דף קיג עמוד ב
והיושבת על דם טהור - אסורה לשמש. עד כמה? אמר רב: עונה.
 .33רש"י מסכת פסחים דף קיג עמוד ב
היושבת על דם - אף על פי שפסק המעין, שלא ראתה.
עונה - יום ולילה צריכין להמתין.
 .34רשב"ם מסכת פסחים דף קיג עמוד ב
היושבת על דם טהור. אשה שכלו ימי טוהר שלה והגיע ליל ארבעים ואחד לזכר או ליל שמונים וא' לנקבה שאם תראה עכשיו תהא נדה אסורה לשמש ואע"פ שלא ראתה דהואיל ולמודה היא עד עכשיו להיות משמשת עם ראייתה גזירה שמא תראה ותשמש:
עונה. יום ולילה כך פירש רבינו. ולא נהירא אלא לילה אחד דהיינו ליל ארבעים ואחד כדמפרש רבה (נדה דף סג ב) אזהרה לבני ישראל שיפרשו מנשותיהן סמוך לווסתן וכמה עונה ומפרש או יום או לילה:
 .35ספר הלכות גדולות סימן מב - הלכות יולדת
…(פסחים קיג ב) היושבת על דם טוהר אסורה לשמש, וכמה, אמר רבא עונה, דהיכא דיתיבת שלשים ושלשה לזכר וששים וששה לנקבה דימי טהרה נינהו, כד מטי ליליא דתלתין וארבעה או דשיתין ושבעה אסיר לה לשמושי ואע"ג דלא קחזיא, כיון דשלימו להו ימי טהרה דאוריתא ועילו לה ימי טומאה הויא לה כתחילת נדה ומיבעי ליה למפרש חדא עונה כנגדה, וכמה עונה או יום או לילה.
 .36בעלי הנפש שער תיקון הוסתות סימן ד
נשאר לנו לפרש עוד עונה אחרת שאינה לא מוסת קבוע ולא מוסת שאינו קבוע, לא מוסת הגוף ולא מוסת האונסין, ואסורה לשמש עונה אחת, והיא אותה שאמרו בפרק ערבי פסחים (דף קיג א) אמר רב משום יוסף איש הוצל אשה היושבת על דם טוהר אסורה לשמש וכמה עונה. ופירש בעל הלכות כיון דנפקא מימי טהרתה לימי טומאה הויא לה כשעת וסתה. והטעם הזה קשה לי עד מאד מכמה ענינים. האחד כי האשה הזאת כבר יש לה וסת קבוע ליום אחר. ועוד אם אותה האשה רגילה לראות ביום מפני מה אסורה בלילה. ואפילו אין לה וסת קבוע כלל, מאיזה טעם אסורה, והלא ימי עיבורה וימי מניקתה דמיה מסולקין, והשתא אחד עשר יום שבין נדה לנדה אמרו (נדה לט א) שהיא מותרת לשמש ואפילו לרבי מאיר דאמר אשה שאין לה וסת אסורה לשמש, באחד עשר יום מודה. ועוד אמרו (נדה לט א) שאינה צריכה בדיקה לא באחד עשר ולא בימי עיבורה ומניקה, ואפילו הגיע עת וסתה בימי עיבורה לא בעיא בדיקה, והיכי אמרינן הכא דבלא וסת ובלא שום ראיה אסורה. ועוד ברייתא דטועה הויא תיובתיה, דתניא (נדה כט ב) הרי שיצאה מלאה ובאת ריקנית והביאה לפנינו שלשה שבועים טהורים ועשרה שבועים אחד טמא ואחד טהור משמשת אור לשלשים וחמשה ומטבילים אותה תשעים וחמש טבילות וכו'. ואמאי היא משמשת כלל, והא כל יומא ויומא מספקינן ליה בסוף לידה ותחלת נדה. כ* אלא טעמא דמילתא מתוך שהוא רגיל בה בימי טוהר ואע"פ שהיא רואה, שמא יהא רגיל בה בימי טומאתה עם דמיה ולא יזהר לחשוב את ימיה ויבא לידי איסור חמור. ולפיכך גזרו עליה ואע"פ שלא תראה7 כדי שיתרחק ממנה בימי טומאתה וזאת העונה תהיה לו היכר עד שכבר נכנסה בימי טומאתה ויפרוש ממנה בנדתה כראוי. ומפני כך לא אסרוה לזאת הטועה מלשמש בלילה הראוי לה, לפי שזו כבר נהגה איסור גדול בעצמה ואפילו בספק ואפילו בימים שלא ראתה כלל, הלכך אין כאן גזרה. וזה הטעם ישר נוכח. ולפי זה הטעם אותה עונה אין לנו לאסרה עכשיו שהרי אין לנו דם טוהר כלל, וימי טוהר וימי טומאה אחד הם לנו. ולזה שומעים שאמר כהלכה.
תהלה לאל מרומם על כל ברכה. נשלם שער הוסתות.    
 .37רא"ש מסכת נדה פרק ג
סימן ה
ה ובמקומות שבועלין על דם טוהר צריכין לפרוש ליל ארבעים ואחד לזכר וליל שמונים [ואחד] לנקבה ואפילו לא תראה. דמתוך שהורגלה לשמש כל ימי טוהר ואפילו תראה חיישינן שמא גם עתה תראה ולאו אדעתה. לכן יודיענה בעלה שהוא פורש ממנה לילה זו בשביל שכלו ימי טוהר שלה. והכי אמרינן בפרק ערבי פסחים (דף קיג ב) היושבת על דם טוהר אסורה לשמש וכמה אמר רב עונה ופירש"י לילה אחת כדפרישית. ובשם רבותיו פירש לילה ויום וכתב דאין נראה לו פירוש רבותיו דבכל דוכתי אמרינן דעונה אחת הוי לילה אחת או יום גבי פרישת עונה אחת סמוך לווסתה (לעיל פ"א סי' ב) וגבי מי שהיו גתיו ובית בדיו טמאין (לקמן דף סה):
 .38ט"ז יורה דעה סימן קצד
(ב) עד ליל ט"ו כו'. בטור כתוב וצריכה לפרוש מבעלה ליל פ"א והיא מימרא בגמרא ויש בה מחלוקת דבה"ג מפרש הטעם משום דנפקא אז מימי טוהר לימי טומאה ה"ל כשעת וסתה אבל שאר הפוסקים שהביא ב"י ס"ל לכולהו הטעם דמתוך שהורגלה לשמש כל ימי טוהר ואפילו תראה חיישינן שמא גם עתה תראה ולאו אדעתה לכן יודיענה בעלה שהוא פורש ממנה ליל זו בשביל שכלו ימי טוהר שלה עכ"ל ולפי טעם זה של שאר הפוסקים אין איסור זה אלא במקום שבועלין על דם טוהר אבל לדידן שאין בועלין על דם טוהר כנזכר בסמוך אין איסור בליל מ"א ופ"א משא"כ לפי בעה"ג אין חילוק (זו) [זה] ואפילו לדידן שאין בועלין על דם טוהר צריך לפרוש ליל מ"א וכיון שרוב פוסקים ס"ל הטעם משום גזירה שזכרנו א"צ לפרוש בליל פ"א ומשום הכי לא הביאו כאן בש"ע ולית מאן דחש לה:
 .39ש"ך יורה דעה סימן קצד
ד  לא עלתה לה טבילה. אלא צריכה ז' נקיים אחר י"ד יום כדלעיל ס"א ומשמע דבמפלת ליכא מאן דמחמיר להצריכה פ"א יום וסגי לה בז' נקיי' אחר י"ד יום וכ"נ מדברי האחרונים ומ"מ נראה דבעל נפש יחמיר לפרוש ממנה ליל מ"א וליל פ"א משום ספק זכר או נקבה:
 .40שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קצא
שלום להרב המופלג בתורה וביראה כבוד מוהר"ר דוד כ"ץ ני' אבדק"ק רעטע יע"א.  
אשר אמר שנשאל רבו הגאון בנב"י זצ"ל אם לברך על הטבילה שטובלת היולדת תוך מלאות דהיינו מ' לזכר ופ' לנקבה כיון שאינה אלא ממנהג שנהגו להחמיר שלא לבעול על דם טוהר ולא השיב דבר ברור…
… היוצא מזה לפי מה דקיי"ל לברך על הלל ועל י"ט ב' דגליות ובפרט על אכילת מרור ועל הדלקת נר בי"ט ב' וביה"כ א"כ יש לברך ג"כ על טבילת הטובלת על דם טוהר דלידה דאין לך מעשה רב מזה דאפי' אי טבילה עיה"כ מעשה זוטא הוא מ"מ הך מנהגא לספור ז' נקיים ולבדוק ולנהוג כל דיני נדה בודאי מעשה רב הוא ומברכי' על הטבילה וכעין ראי' לזה ממה דאר"ז בנות ישראל הן החמירו על עצמן שאפילו רואות טפת דם כחרדל יושבת עליו ז' נקיים וכ' ת"ר יונה בברכות דיש מפורשים כחרדל ר"ל כמראה החרדל וס"ל דמראה טהורה היא בודאי ואפ"ה החמירו על עצמו ור' יונה השיב עליהם ועיי' ר"ן הלכו' נדה ופ' בני העיר נמצא לפי הי"מ הללו הנהיגו עצמן לספור שבעה נקיים על מראה טהורה שהי' ברי להם שהיא טהורה ובלי ספק שברכו על טבילתם דלא לשתמיט שום פוסק לומר שלא יברכו אע"כ כנ"ל דמעשה רבא כהאי מנהגא צריך ברכה לכולי עלמא. 
 .41ערוך השולחן יורה דעה סימן ר
סעיף א
כל אשה חייבת לברך בעת טבילתה ואפילו היושבת על הכתם דהוא מדרבנן מברכת אשר קדשנו במצותיו וצונו על הטבילה דגם על דרבנן שייך וצונו כדכתיב לא תסור מן הדבר אשר יגידו לך וגו' [שבת כ"ג א] ואפילו היושבת על דם טוהר דאינו אלא מנהגא בעלמא מברכת כיון דכל ישראל קבלו עליהם חומרא זו ולא גרע מהלל דר"ח מברכין [עי' תוס' ברכות י"ד ד"ה ימים] ואפי' על ספק כתם מברכת ואין טבילה בלא ברכה לבד כשטבלה ואח"כ חוזרת וטובלת מפני איזה חומרא כגון ששכחה ליטול צפורן וכיוצא בזה טובלת בלא ברכה:  
 .42פתחי תשובה יורה דעה סימן קצד
(ב) וראתה עי' (בתשובת נו"ב תניינא חי"ד סוף סי' צ"ו) שכתב דאם באמצע תשמיש אמרה לו נטמאתי מותר לו לגמור ביאתו כרצונו ולפרוש באבר חי ואף שכבר נתפשט המנהג שאין בועלין על דם טוהר אין לך בו אלא חידושו שלא יבעול אחר שראתה אבל אותה ביאה רשאי לגמור כדרכו וק"ו הוא מדם בתולים ע"ש ועי' בנ"צ מ"ש בזה. ועי' (בשו"ת תשובה מאהבה ח"א סי' ס"א /ס"ח/) שנסתפק אם יש להם לברך על הטבילה שעל דם טוהר כיון שאינו אלא מנהגא כמו דאמרינן בסוכה דאין מברכין על ערבה כיון שאינו רק מנהג נביאים ומדברי הרמ"א שכתב ודינו כשאר דם לכל דבר משמע דצריך לברך על הטבילה וכתב שהציע ספיקתו לפני רבו הגאון בעל נודע ביהודה ז"ל ושקיל וטרי באין ולאו ורפיא בידיה ע"ש. [ועיין (בתשובת חתם סופר קצ"א) שנשאל ג"כ על ענין זה והעלה דלפי מה דקי"ל לברך על הלל ועל יו"ט ב' דגליות ובפרט על אכילת מרור ועל הדלקת נר ביו"ט ב' וביוה"כ א"כ יש לברך ג"כ על טבילה של דם טוהר דאין לך מעשה רב מזה וכעין ראיה מהא דאמר ר"ז בנות ישראל החמירו ע"ע שאפילו רואות טיפת דם כחרדל וכתבו תר"י בברכות בשם י"מ דר"ל כמראה החרדל וס"ל דמראה טהורה היא ואפילו הכי החמירו וע"ש ובלי ספק שברכו על טבילתם דלא לישתמיט שום פוסק לומר שלא יברכו אע"כ דמעשה רבה כי האי מנהגא צריך ברכה לכ"ע. וע"ש עוד שכתב דיש לחלק בין מנהגא בשב ואל תעשה לאסור דבר מה ובין מנהגא דקום עשה כגון מנהג דערבה ולפ"ז בנ"ד כיון שהנהגו איסור לבעול על דם טוהר והעובר על זה עובר על בל תטוש תורת אמך בלי ספק א"כ הטבילה הוא מדינא ובעי ברכה באמת והכי נהוג ע"ש] ובאמת צריך עיון לע"ד לדינא בכל הכתמים היכא שיש ספק אם לטמא או לטהר כגון שנוטה קצת לאדמימות או שיש ספק אם הוא כגריס וכיוצא והמורה מחמיר לטמאה איך תברך אח"כ על הטבילה ויש הרבה דברים בזה ועפמ"ג א"ח בפתיחה כוללת ח"א אות מ"א ובתב"ש לעיל סי' י"ג סק"ט:
