הל' נדה –  סז    מפלת)  א                                                                                                                    (מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף ל עמוד א
מתני'. המפלת ליום מ' - אינה חוששת לולד, ליום מ"א - תשב לזכר ולנקבה ולנדה. רבי ישמעאל אומר: יום מ"א - תשב לזכר ולנדה, יום פ"א - תשב לזכר ולנקבה ולנדה, שהזכר נגמר למ"א והנקבה לפ"א. וחכ"א: אחד בריית הזכר ואחד בריית הנקבה - זה וזה מ"א.  
 .2רש"י מסכת נדה דף ל עמוד א
המפלת - שליא.
ליום מ' - לטבילתה.
אינה חוששת לולד - שלא נגמר יצירתו עד שיכלו כל מ' יום.
ולנדה - דילמא ליכא ולד ובגמ' מפרש למה הוזכר זכר.
תשב לזכר - ז' ימי טומאה ואפילו בלידה יבשתא אבל שבועים דנקבה ליכא לספוקי כדקתני טעמא שיצירת נקבה לפ"א.
 .3רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה א
… ואין צורת הולד נגמרת לפחות מארבעים יום אחד הזכר ואחד הנקבה.  
 .4תלמוד בבלי מסכת יבמות דף סט עמוד ב
והתניא: בת כהן שנישאת לישראל ומת - טובלת ואוכלת בתרומה לערב! אמר רב חסדא: טובלת ואוכלת עד ארבעים, דאי לא מיעברא - הא לא מיעברא, ואי מיעברא - עד ארבעים מיא בעלמא היא.
 .5רש"י מסכת יבמות דף סט עמוד ב
ומת - בעלה בו ביום.
טובלת - משום ביאה דכתיב ואשה אשר ישכב איש אותה שכבת זרע וגו' (ויקרא טו).
יצירת הולד - ארבעים יום.
 .6בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…וכתב רב אחא (פ' תזריע שאילתא פה) דהא דאמרינן אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, דוקא מיום ארבעים ואילך ליצירת הולד אבל ביום ארבעים כיון 6שלא נגמרה צורתו, לא מפתח טפי ואפשר לה בלא דם… וכיון דהכי הוא, מנא ליה לרב אחא לאיפלוגי בנפלים… הילכך בכולהו בעיא למיתב שבעה נקיים כדאמרן.
 .7בעלי הנפש שער הפרישה - השגות הרז"ה סימן א
ב*. ומה שכתב רב אחא באפשר לפתיחת הקבר בלא דם, כדבריו נראה לי. ומה שהקשה עליו הרב מדקא מיפלגי רבי יהודה ורבנן בחתיכה ואע"ג דחתיכה לאו ולד הוא, לאו קושיה היא, שהחתיכה אע"פ שאינה ולד מכל מקום נגמרה ברייתה לאחר מ' להיות בשר ויש בה פתיחת הקבר, משא"כ בולד דקודם מ' דמיא בעלמא הוא ואין לו פתיחת הקבר. ואין לנו ללמוד מים מתוך מ' משלאחר מ'. 
 .8הלכות נדה לרמב"ן פרק ז
א. כל היולדת טמאה כנדה ואע"פ שלא ראתה דם, ואחד היולדת ולד חי או מת אפי' נפל הרי היא טמאה לידה, וכמה היא טומאתה אם יולדת זכר שבעת ימים ואם יולדת נקבה שבועים, שנאמר אשה כי תזריע וילדה זכר וטמאה שבעת ימים כימי נדת דותה תטמא, ובנקבה הוא אומר וטמאה שבועים כנדתה, וטובלת בליל שמיני לזכר ובליל ט"ו לנקבה וטהורה כמו הנדה שטבילתה בלילה כמו שביארנו. אין האשה טמאה לידה עד שתגמור צורת הולד, ואין צורת הולד נגמרת פחות מארבעים יום אחד הזכר ואחד הנקבה, והמפלת אפי' ביום ארבעים אינה טמאה לידה, לפיכך אם היתה יודעת בבירור שהפילה תוך הזמן הזה לעיבורה הרי זו טהורה מטומאת לידה.
טו. אי אפשר שיפתח רחם לילד בלא דם שיזוב ממנה קודם שיהא הולד כילוד, ואפי' המפלת בתוך ארבעים אי אפשר בלא דם, לפיכך כל היולדת בזמן הזה צריכה ז' ימים נקיים לאותה ראיה, שהרי כל הרואה דם טיפה כחרדל כזבה גדולה היא נידונת, ואם היה הולד מטמא משום לידה הרי האם עכשיו כיולדת בזוב, והזבה שילדה קודם ספירת זיבתה צריכה ז' ימים נקיים דין תורה, ומונה ז' או שבועיים ואח"כ מונה ז' הנקיים בימי טוהר וטובלת וטהורה.  
 .9תורת הבית הארוך בית ז שער ו
…המפלת ליום ארבעים אינה חוששת לפי שאין הולד נגמר בפחות ממ"א. ליום ארבעים ואחד תשב לזכר ולנקבה ולנדה. דקסבר דאחד יצירת זכר ואחד יצירת נקבה לארבעים ואחד…המפלת יום ארבעים דקתני שאינה חוששת לולד כתב רב אחא משבחא ז"ל אם אין עמו דם אינה חוששת אפילו משום נדה. ואפילו למאן דאמר אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם. וטעמא משום דלא אמרו פתיחת הקבר אלא מיום ארבעים ואילך אבל קודם לכן מיא בעלמא הוא ול"ל פתיחת הקבר. ומייתי ראיה מדאמרינן בכריתות פרק ד' מחוסרי כפרה ולד דגמר צורתיה מפתח טפי פחות מבן מ' יום לא מפתח טפי כלומר ואפשר לו בלא דם. וכן דעת הר"ז הלוי ז"ל. אבל הר"א ז"ל חלוק בדבר אלמא דלא גרע מחתיכה דקאמר ר"י טמאה משום פתיחת הקבר. ועוד תניא קשתה שנים ולשלישי הפילה ואינה יודעת מה הרי זה ספק זיבה ספק לידה מביאה קרבן ואינו נאכל. ר' יהושע אומר מביאה קרבן ונאכל שאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם. אלמא אפילו מפלת רוח אי אפשר לה בלא פתיחת קברות כ"ש שפיר קודם מ"א ואי משום ההיא דכריתות שנויא הוא ואשנויי לא נסמוך. וראוי להחמיר בדבריו. והילכך אי קים לה דקודם מ"א הוא אינה חוששת לולד אבל מכל מקום חוששת משום נדה.
 .10רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה א
כל יולדת טמאה כנדה ואע"פ שלא א ראתה דם, ואחד היולדת חי או מת או אפילו נפל, אם זכר יושבת לזכר ואם נקבה יושבת לנקבה והוא שתגמר צורתו…
הלכה ב
והמפלת בתוך ארבעים יום אינה טמאה לידה אפילו ביום ארבעים…
 .11שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ב
המפלת בתוך מ' אינה חוששת לולד אבל חוששת משום נדה, אפילו לא ראתה. הגה: מפני שא"א לפתיחת הקבר בלא דם, ונפקא מינה דמיד לאחר שספרה ז' נקיים מותרת ואינה חוששת לולד (ד"ע).  
 .12ש"ך יורה דעה סימן קצד
ב  אינה חוששת לולד. בין הוא זכר או נקבה זה וזה אינם נגמרים בפחות ממ' יום, טור וש"ס, אבל אחר מ' יום יש לחוש לולד:
 .13פתחי תשובה יורה דעה סימן קצד
(ג) בתוך מ' עבה"ט סק"ד בשם עה"ג דחשבינן מ' יום מיום הטבילה…
 .14חכמת אדם שער בית הנשים כלל קטו
כ  המפלת בתוך ארבעים לטבילתה שלאחר ראייה ממש (לאפוקי לאחר כתם דאפשר דנתעברה מקודם) בענין שאין לספק שמא נתעברה קודם הטבילה חוששת משום נדה אפילו לא ראתה מפני שאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ומיד לאחר שספרה שבעה נקיים אפילו הוא קודם י"ד יום מן הלידה מותרת ואין חוששין שמא היה ולד דקודם מ' יום לא נגמרה יצירת הולד ולכן אין לחוש שמא היה ולד (שם סעיף ב' וש"ך ס"ק ב'):  
 .15סדרי טהרה סימן קצד
(ז) אינה חוששת לולד. במשנה [נדה] דף ל' [ע"א] שנינו, המפלת ליום מ' אינה חוששת לולד, ליום מ"א תשב לזכר ולנקבה ולנדה. ופירש רש"י [ד"ה] ליום מ', לטבילתה, ע"כ. וכתב בשו"ת עבודת הגרשוני סימן כ"א [ד"ה תשובה] דמוכח מדברי רש"י 
אלו שאנו חושבין מיום טבילתה הסמוכה, ולא חיישינן שנתעברה מקודם לכן, אע"פ שבא עליה בעלה מקודם. וטעמא, כיון שראתה נדה קודם שירדה לטהר את עצמה, הוא בירור גמור שלא נתעברה מקודם לכן, דאם נתעברה שוב לא תראה נדה, ממילא מוכח שולד זה עדיין אינו בן מ"א יום. ופסק כן להלכה. ובשו"ת שבות יעקב חלק ראשון [סימן עא] הקשה על זה הגאון מוה"ר יהודה מילר, דהא קיימא לן [סימן קפט סעיף לג] דאין מעוברת מסולקת בדמים רק אחר הכרת העובר שהוא ג' חדשים:…
…ומה שפירש רש"י ליום מ' לטבילתה, אפשר דמיירי בטבלה אחר הלידה, דוודאי לא נתעברה מקודם…
…ומכל מקום תשב לזכר ולנקבה מספק דשמא נתעברה מביאה ראשונה שאחר הטבילה, אבל לעולם דמיירי בגווני דליכא לספוקי שמא קודם הטבילה כבר נתעברה, וכמו שכתבתי. ומה שמביא בספר עבודת הגרשוני [שם] ראיה מדברי הרמב"ם [איסורי ביאה י, ב], אין שום ראיה, עיי"ש:
 .16שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קסט
אשר שאלת ממני באשה שהפילה ביום מ' לטבילתה אם יש לחוש לולד ועיניך לנכח הביטו בתשו' עה"ג =עבודת הגרשוני= סי' כ"א ומ"ש עליו בפלתי סי' קצ"ד וכתבת הנראה בעיניך וכוונת קצת למ"ש אני בחי' למס' נדה ואבאר עתה הדבר לדינא בעזה"י בתשו' עה"ג סי' כ"א כ' דאפשר דכשהפילה בתוך מ' יום לטבילתה ליכא למיחש לולד דליכא למימר שכבר נתעברה מקודם דא"כ לא היתה רואה דם דחזקה מעוברת מסולקת בדמים ומבי' ראי' לדבריו מלשון רש"י במתני' נדה ל' ע"א הפילה ביום מ' פירש"י לטבילתה…
…והנה מ"ש עה"ג מלשון רש"י מ' יום לטבילתה המעיין בתשו' יראה שלא כ' הגאון ז"ל להלכה ומסיים וצריך תלמיד /תלמוד/ ולא כ' רק להפיס דעת השואל במילי דחדודי אבל האי ראי' מידחי בגילי דחטי דפשוט וברור הוא כי רש"י לא נתכוון אלא לטבילה שאחר הלידה דרגיל הוא בלשון המשנה ובריי' למנות ימי מפלת מלידה שלפני' כגון המפלת לאור שמנים ואחד מביאה קרבן ואינו נאכל דמנין הימים קאי אהלידה שלפני זאת וה"נ המפלת ביום מ' ר"ל אחר לידה שקדמה והואיל וזה א"א לשמש מיד אחר הלידה שהרי הי' טמאה לידה ע"כ פירש"י אחר שטבלה ללידתה ובזה האופן נדע בודאי שלא היתה מעוברת קודם ובחיי כי אחר שחדשתי זו מצאתי שכ"כ בסדרי טהרה והוא כ' באולי ואפשר והביא ראיות וסברות אחרות והנלע"ד שזה ברור ואמת בלי גמגום.  
 .17חוות דעת ביאורים סימן קצד
(ב) המפלת בתוך ארבעים. בתשובת עבודת הגרשוני [סימן כא] פסק דבתוך מ' לטבילתה אינה חוששת לולד. ואין חוששת שמא מקודם לכן נתעברה, מדראתה נדות אחר כך, ומעוברת אין דרכה לראות, ע"ש. ולא נהירא, דודאי תוך ג' חדשים לעיבורה אפילו וסת קובעת, כמבואר בסימן קפ"ט [סעיף לג], אלמא דמצי לראות באותו פעם, ע"ש:
 .18תלמוד בבלי מסכת נדה דף כא עמוד א
/מתני'/. - …המפלת כמין דגים, חגבים, שקצים ורמשים, אם יש עמהם דם - טמאה, ואם לאו - טהורה. המפלת מין בהמה חיה ועוף, בין טמאין בין טהורין, אם זכר - תשב לזכר, ואם נקבה - תשב לנקבה, ואם אין ידוע - תשב לזכר ולנקבה - דברי רבי מאיר, וחכמים אומרים: כל שאין בו מצורת אדם - אינו ולד.  
 .19רש"י מסכת נדה דף כא עמוד א
מין דגים - נמי לאו ולד הוא וטעמא מפרש בגמרא הלכך אי איכא דם טמאה נדה ואם לאו טהורה.
תשב לזכר - ימי טומאת שבעה וימי טהרה ל"ג וכל דמים שתראה בהן טהורין.
לזכר ולנקבה - לחומרא ימי טומאה דנקבה שבועים וימי טוהר כלים לסוף ארבעים יום כזכר ולא פ' כנקבה ובגמרא מפרש מאי שנא דלחיה ועוף קרי ולד יותר מדגים.
 .20תלמוד בבלי מסכת נדה דף כג עמוד ב
אמר ר' ירמיה בר אבא אמר רבי יוחנן: מצח והגבינים והעינים והלסתות וגבות הזקן - עד שיהו כולם כאחד. רבא אמר חסא: מצח והגבן והעין והלסת וגבת הזקן - עד שיהו כולם כאחת. ולא פליגי, הא - כמ"ד כל צורת, הא - כמ"ד מצורת.
 .21רש"י מסכת נדה דף כג עמוד ב
הגבינים - גבות עינים שורצי"ל וגבות הזקן סנטר שקורין מנטו"ן.
עד שיהיו כולם כאחד - לרבנן כדמפרש בסמוך דר' ירמיה כרבנן וכדפירשה רב לפלוגתא דרב תנא הוא ופליג ולא הדר ביה ממאי דאמר לרבנן דבעו כל צורת האדם והא דקחשיב ר' ירמיה ואזיל הא קמ"ל דאפילו לרבנן אאזנים לא קפדינן והא דחסא נמי כרבנן ואליבא דתנא דברייתא דאמר לא בעי אלא מצורת וקמ"ל דבחד צד בעי צורות שלמות ואאוזן לא קא קפיד.
 .22תורת הבית הקצר בית ז שער ו
…וכבר פירשתי בשער מראות הדמים (שער א'). כל ולד שיש בפניו מקצת צורת בן אדם כגון המצח והגבין והעין וגבת הזקן הרי זה ולד ואמו טמאה לידה אע"פ שכל גופו כמין בהמה חיה ועוף ודגים וחגבים ושרצים. אבל אין בו מצורת אדם בפנים אמו טהורה לידה. דבר תורה שאין הכל הולך אלא אחר הכרת צורת פנים…
 .23רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה ח
המפלת כמין בהמה חיה או עוף אם היו פניו כפני אדם הרי זה ולד, אם זכר תשב לזכר ואם נקבה תשב לנקבה, ואם אינו ניכר בין זכר לנקבה תשב לזכר ולנקבה אע"פ ששאר הגוף דומה לבהמה או לחיה או לעוף, ואם אין פניו כצורת פני האדם אע"פ ששאר הגוף גוף אדם שלם וידיו ורגליו ידי ורגלי אדם והרי הוא זכר או נקבה אינו ולד ואין אמו טמאה לידה.  
הלכה ט
אי זו היא צורת פני האדם שיהיה המצח והגבינין והעינים והלסתות וגבות הזקן כצורת האדם, אבל הפה והאזנים והאף אע"פ שהן כשל בהמה וחיה ה"ז ולד.  
 .24תלמוד בבלי מסכת נדה דף כג עמוד ב  -כד עמוד א
ת"ר: המפלת גוף אטום - אין אמו טמאה לידה. ואיזהו גוף אטום? רבי אומר: כדי שינטל מן החי וימות. וכמה ינטל מן החי וימות? רבי זכאי אומר:
עד הארכובה, רבי ינאי אומר: עד לנקביו, ר' יוחנן אומר משום רבי יוסי בן יהושע: עד מקום טבורו.
 .25רש"י מסכת נדה דף כד עמוד א
עד הארכובה - שנחתכו רגליה עד למעלה מן הארכובה שהיא טרפה וקסבר טרפה אינה חיה.
עד לנקביו - ונקביו בכלל קסבר טרפה חיה הלכך עד לארכובה הוי ולד אבל עד לנקביו הוי נבלה כר' אלעזר דאמר ניטל הירך וחלל שלה נבלה ואפי' בחייה מטמאה הלכך לא חיה ובשחיטת חולין (דף כא) מפרש היכי דמי חלל שלה כל שרבוצה ונראית חסרה.
עד טבורו - אבל עד נקביו לא דלית ליה דרבי אלעזר ואי משום טרפה קסבר טרפה חיה.
 .26רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה יא
 נברא ושט שלו אטום או שהיה חסר מטיבורו ולמטה והרי הוא אטום..
 .27בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
...ועוד דאיכא למימר הא דבעינן חתיכה לבנה ויד ורגל חתוכים אדינא דגמרא הוא דאמרינן (נדה כג ב) דגוף אטום לאו ולד הוא כלל, הילכך היכא דאפילה חתיכה שאינה לבנה ויד ורגל שאינם חתוכים תרי ספיקי נינהו, ואימר לאו מולד נינהו אלא כך נבראו, ואת"ל מולד הוו אימר מגוף אטום באו, ומשום הכי לא חיישינן להו אלא אם כן הם ניכרים מיצירת הולד. 
 .28תלמוד בבלי מסכת נדה דף כד עמוד א
איתיביה ר' יוחנן לריש לקיש: המפלת יד חתוכה ורגל חתוכה - אמו טמאה לידה, ואין חוששין שמא מגוף אטום באתה.
 .29רש"י מסכת נדה דף יח עמוד א
יד חתוכה - מחותכת בצורתה בחיתוך אצבעות.
אמו טמאה לידה - ותשב חומר זכר לימי טוהר וחומר נקבה לענין טומאה דמחזקינן לה בלידה ודאית ליתן לה ימי טומאה וימי טהרה דאמרינן הלך אחר הרוב ורוב נשים ולד מעליא ילדן אלא שנימוק.
ואין חוששין - לומר לא יהיו לה ימי טוהר שמא אינו ולד דדילמא מגוף אטום הוא בא וקיימא לן בהמפלת /נדה/ (לקמן דף כד) דאינו ולד והיינו כודאי מדיהבינן לה ימי טוהר הואיל ורוב נשים לאו גוף אטום ילדן.
 .30בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…אבל השתא דאסיקנא כשמואל (נדה כה א), כיון דלכולהו ולדות טמאה לידה כדאמרן, היכא דאפילה חתיכה אדומה ויש בה עצם או יד ורגל שאינם חתוכים בכולהו טמאה לידה, דחיישינן דלמא רובא דולד אפילה אברים אברים או חתיכות חתיכות ולא ידענא. וכן עיקר. 
 .31תורת הבית הקצר בית ז שער ו
…וכן המפלת יד או רגל שיש להם חתוך אצבעות הרי זו טמאה לידה ואין נותנין לה ימי טוהר שמא הרחיקה לידתה כמו שאמרנו. ואם אין לה חתוך אצבעות אינה חוששת לולד כלל אבל טמאה נדה, ומגדולי המורים הודו שאין טמאה לידה.
 .32רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה יא
…או שהפילה בריית ראש שאינו חתוך, או יד שאינו חתוך כל נפל מאלו אינו ולד ואין אמו טמאה לידה, אבל אם הפילה יד חתוכה ורגל חתוכה הרי חזקתה מולד שלם ומצטרפין לרוב איבריו.  
 .33תלמוד בבלי מסכת נדה דף כד עמוד ב
מתני'. המפלת שפיר מלא מים מלא דם, מלא גנונים - אינה חוששת לולד, ואם היה מרוקם - תשב לזכר ולנקבה. המפלת סנדל או שליא - תשב לזכר ולנקבה.  
 .34רש"י מסכת נדה דף כד עמוד ב
מלא גנונים - גוונים.
המפלת סנדל - אין סנדל בלא ולד אחר ובשביל סנדל תשב לזכר ולנקבה דספק זכר ספק נקבה הוא ואם הולד אחר נקבה אין הסנדל לא מעלה ולא מוריד ולא תשב אלא לנקבה ימי טומאה וימי טהרה שאפי' הוא זכר הואיל ונקבה בהדיה לא בצירי ימי טומאתה וימי טהרה דנקבה שהרי של זכר מובלעין בתוך של נקבה וכי אצטריך תשב לזכר ולנקבה כגון שהולד השני זכר דיהבינן לה חומרת טומאה דנקבה בשביל הסנדל וימי טוהר לזכר לחומרא.
 .35תלמוד בבלי מסכת נדה דף כו עמוד א
מתני'. שליא בבית - הבית טמא; לא שהשליא ולד, אלא שאין שליא בלא ולד…
 .36רש"י מסכת נדה דף כו עמוד א
הבית טמא - משום אהל המת דולד הוה בה ומת.
 .37בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…ולכן נקרא שפיר מפני שהוא כעין שופר, אי נמי כשפופרת של ביצה. ולכך אינה טמאה טומאת לידה, כסתמא דמתניתין דתנן (נדה כד ב) המפלת שפיר מלא מים מלא דם מלא גוונים אינה חוששת לולד ואם היה מרוקם תשב לזכר ולנקבה. ואיכא מאן דאמר דאע"ג דתנן סתמא הכי, כיון דפליגי בבריתא (נדה כה א) ר' יהושע ורבנן בשפיר שאינו מרוקם, ר' יהושע אומר ולד וחכמים אומרים אינו ולד, ופליגי עלה אמוראי דחד אמר מחלוקת בעכור אבל בצלול דברי הכל אינו ולד, וחד אמר אפילו בצלול מחלוקת, ומסקנא רב אמר אחד זה ואחד זה אינה חוששת, ושמואל אמר אחד זה ואחד זה חוששת ואזלא שמואל לטעמיה דאמר שמואל מעולם לא דכו שפירא בנהרדעא. וכיון דשמואל מרא דעובדא ובקי בצורת הולד טפי, הנהיג במקומו לחומרא ויהיב לה ימי טומאה אבל לא ימי טהרה, כל שכן אנן דמבעי לן למיחש.
 .38רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה ד
…הפילה שפיר מלא מים מלא דם מלא גנונים מלא בשר הואיל ואינו מרוקם אינה חוששת לולד.  
 .39תלמוד בבלי מסכת נדה דף כא עמוד ב
ותניא אידך, המפלת חתיכה, רבי בנימין אומר: קורעה, אם יש בה עצם - אמו טמאה לידה. אמר רב חסדא: ובחתיכה לבנה. וכן כי אתא זוגא דמן חדייב, אתא ואייתי מתניתא בידיה: המפלת חתיכה לבנה - קורעה, אם יש בה עצם - אמו טמאה לידה. אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחי: המפלת חתיכה - קורעה, אם יש בה דם אגור - טמאה, ואם לאו – טהורה.
 .40רש"י מסכת נדה דף כא עמוד ב
טמאה לידה - ויש לה ימי טוהר ותשב לזכר ולנקבה ימי טומאה דנקבה וימי טוהר דזכר.
לבנה - דהוא מין בשר.
זוגא דמן חדייב - שני תלמידי חכמים מאותו מקום.
אגור - דם הרבה.
 .41בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…מיהו בחתיכה שאינה לבנה ויד ורגל שאינם חתוכים, איכא מאן דאמר שאינה טמאה לידה, ואיכא מאן דאמר בכולהו טמאה לידה לחומרא…
 .42תורת הבית הארוך בית ז שער ו
…והמפלת חתיכה קורעה. ואם אין בה עצם היינו מתניתין דלעיל דתניא שאם אין עמה דם רבנן מטהרים ור' יהודה מטמא משום נדה. וקיימא לן כר' יהודה וכדכתיבנא לעיל. אבל אם יש בתוכה עצם אם החתיכה לבנה טמאה משום לידה ולא חיישינן שמא מגוף אטום באת. דגרסינן בריש פירקין דהמפלת המפלת חתיכה רבי בנימין אומר קורעה אם יש בה עצם טמאה לידה. א"ר חסדא ובחתיכה לבנה. כי אתא זוגה דמין חדיב אתא ואייתי מתניתא בידיה המפלת חתיכה לבנה קורעה אם יש בה עצם טמאה לידה. וקיימא לן כר' בנימין ובמתניתא דאתיא זוגא דמן חדיב דהא לא אשכחן מאן דפליג עלייהו. וכן פסק הר"א ז"ל.
 .43רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה ד
הפילה חתיכה לבנה אם נקרעה ונמצא בה עצם הרי זו טמאה לידה…
 .44הלכות נדה לרמב"ן פרק ז
ב. המפלת כמין דגים וחגבים ושרצים דין תורה אינה חוששת לולד, וכן המפלת כמין בהמה וחיה ועוף, ואם דומין לאדם בגבין ועין ולסת וגבת הזקן שהם צורת הפרצוף מצד אחד אמו טמאה. ובזמן הזה בכולן טמאה לידה אם זכר כדין זכר ואם נקבה כדין נקבה, יתר על כן אמרו שאפי' שפיר מלא מים מלא דם חוששת לולד. והמפלת חתיכה בין לבנה בין משאר מראות קורעה אם נמצא בה עצם הרי זו טמאה לידה מספק.  
 .45בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
והמפלת מין בהמה חיה ועוף ואפילו מין דגים וחגבים ושרצים נמי אמו טמאה לידה. מאי טעמא, כיון דקי"ל (נדה כג ב) דבתר צורת פנים דאדם אזלינן ואיכא תנא נמי דאמר (שם) אפילו במקצת צורות נמי ולד הוי כגון המצח והגבין והלסת והעין וגבת הזקן, ואנן השתא לא בקיאין בצורת הולד, ויש הרבה בחיות הים שהן דומים לחיות הארץ, ואפשר שיהיה בצורת פניהם מקצת צורת האדם. גם יש במיני השרצים שהן דומין לחיות קטנות שבארץ כגון החולד והעכבר והתנשמת ב. ושאר השרצים לא נודעו לא הם ולא צורתם, *3גם מיני חגבים לא נודעו לא הם ולא צורתם. ואם נטהר בהם אחד או שנים, שמא יבא הדבר לידי שבוש. הלכך בכולן טמאה ארבעה עשר יום לפי שאין אנו יודעים לבדוק בין זכר לנקבה אלא אם כן הולד גדול.  
ובתר ארבעה עשר יום דנקבה בעיא למיתב שבעה נקיים. מאי טעמא משום דקימא לן אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם. והכי איפסיקא הלכתא בהדיא בפרק בתרא דנדה (סו א).
 .46תורת הבית הקצר בית ז שער ו
…עכשיו שאין אנו בקיאין בצורות בכולן חוששין לולד ואמו טמאה לידה מספק. ואם היה נדמה זה זכר תשב לזכר ואם נקבה תשב לנקבה ואם אינו ידוע תשב לזכר ולנקבה. ולד.
 .47רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יב
וכן כל מה שאמרנו ביולדת שאמו טהורה הרי היא טהורה בזמן הזה, וכן האשה שראתה לובן או דם ז ירוק או שהשליכה חתיכה אדומה שאין עמה דם הרי היא טהורה אף בזמן הזה שלא החמירו אלא ברואה דם טמא [ואין זה דם טמא]. +/השגת הראב"ד/ כל מה שאמרנו ביולדת וכו'. כתב הראב"ד ז"ל /א"א/ אין אני אומר כן שהרי בצורת הפנים אמו טמאה לידה ומי יכיר בצורות ויטהר עכ"ל.
 .48טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
…והאידנא שאין אנו בקיאין בצורת הולד כ)בכולן חוששת לולד כא)וטמאה לידה מספק אם ודאי זכר טמאה שבעה ואם נקבה או ספק נקבה טמאה י"ד.
 .49שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ג
המפלת כמין בהמה חיה ועוף או כמין דגים וחגבים ושקצים ורמשים, וכל צורת ולד או שפיר או שליא או חתיכה שקרעוה ויש בה עצם עכשיו שאין אנו בקיאין בצורות, חוששת לולד; ואם כלו ז' נקיים בתוך י"ד יום, אם טבלה קודם ליל ט"ו לא עלתה לה טבילה.  
 .50ש"ך יורה דעה סימן קצד
ג  חוששת לולד. ומטמאינן לה טומאת נקבה מספק:
ד  לא עלתה לה טבילה. אלא צריכה ז' נקיים אחר י"ד יום כדלעיל ס"א ומשמע דבמפלת ליכא מאן דמחמיר להצריכה פ"א יום וסגי לה בז' נקיי' אחר י"ד יום וכ"נ מדברי האחרונים ומ"מ נראה דבעל נפש יחמיר לפרוש ממנה ליל מ"א וליל פ"א משום ספק זכר או נקבה:
 .51פתחי תשובה יורה דעה סימן קצד
(ז) [לא עלתה לה טבילה עבה"ט ומ"ש אלא דצריכה שבעה נקיים אחר י"ד יום כן הוא הלשון בש"ך ועי' (בתשובת חתם סופר סי' קס"ט) שכתב דט"ס הוא וצ"ל שבעה נקיים ואחר י"ד יום בוא"ו העיטוף והרצון שצריכה האשה ב' דברים שתספור שבעה נקים והב' שיהיו לה י"ד יום מיום לידתה ואחד בלא אידך לא סגי אבל הא פשוט דהשבעה נקיים יכולים להיות מכלל הי"ד יום דלעיל ס"א ע"ש]:
 .52שו"ת תשובה מאהבה חלק א סימן נב
…תרשני מדת חסדו להיות עליו לטורח, לא שהדין כך אלא שהשעה צריכה כי עין טובו קשר על פתחי דלתותי' לשאול שאלה אחת והיא זה כמו שעה בא אלי אחד מאנשי הסביבה וסיפר לי איך שאשתו המליטה ילדה זכר אולם בשינויים גדולי' דמות אדם ודמות חי' להנה ושאל אם מותר להמית הילד מהרתי ללכת לכפר ההוא וכאשר באתי הבית לראות הנגע, ראיתי כלו הפך שער לבן ובראות המראה עזבני לבי רעדו כל אברי וחלחלה מלאה מתני, מורא ופחד עלי נפלה, על המראה הנורא ההוא נשמו אחרוני' וקדמונים אחזו שער, ותהם כל העיר, וכל הרואה אומר אח לראשו' אין על עפר משלו עין שזפתו לראות לא יוסיף לראות עוד לא יאמינו בעלי הטבע כי יסופר והנה מראיתו וצורתו הוא כאשר אספר על ראשו עומד כמין נזר גדול ואדום, העינים עומדי' על מצחו למעלה אדומים מלא אש אימה ופחד גדולים ונוראים מאד מאד, פיהו עקום תחת העינים מיד לחיו כאגמון הבנין משונה מבשאר גוף אדם הן כל אלא /אלה/ ראתה עיני והנה ברגע הזה לא ידעתי עזרה אף גם עומדים עלי המון אנשים ונשים וקול 
שועת עם אומרים זמן בעורא מטא אף גם סמוך לשבת ואני בעניי לא מצאתי מקום מפורש שנתנו חכמי' עיניהם בו בפרטי דבר זה לא שרש בתלמוד ולא ענף בפוסקי' ואני כאיש יורד באני' ובידו אין משוט ומחוגה והנה מתחלה עלתה בדעתי לא מלבד שאסור להמית בידים ואף לא לקרב המיתה אלא אף לסבב המות אסור…
שו"ת תשובה מאהבה חלק א סימן נג
…אהובי ידידי לא ידעתי מאי קאמר מה הענין זה לזה עד כאן לא קאמרי רבנן שאינו ולד אלא לענין שאין אמו טמאה לידה אבל לא לענין לסבב לו מיתה…
…בהא נחתי ובהא סלקא חלילה וחלילה לשם /לשום/ אדם לשלוח יד לפגוע או לסבב סיבה וגרמא להמית הולד הזה ובכלל ש"ד הוא והעושה כן הוא עושה נגד חוקי אלדים ותורתיו ונגד משפטי ונמוסי המדינ' ולולא מעלתו אץ עלי להשיב מהר בנחיצה הארכתי בזה הכ"ד הכותב בחפזון ודורש שלומו וטובתו כל הימים. ה"ק אלעזר פלעקלס. 

