הל' נדה – סח   מפלת (ב)                                                                                                                               מ. טאובס    
1. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כז עמוד א
אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: מעשה ותלו את השליא בולד עד כ"ג ימים. אמר ליה רב יוסף - עד כ"ד אמרת לן.
2. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה יד
המפלת שליא תשב לזכר ולנקבה, לא שהשליא ולד אלא שאין שליא בלא ולד, הפילה נפל ואח"כ הפילה שליא חוששין לשליא והרי הוא כולד אחר ואין אומרין זו שלית הנפל שאין תולין את השליא אלא בולד של קיימא לפיכך אם ילדה ולד של קיימא והפילה שליא אפילו אחר כ"ג יום תולין אותו בולד ואין חוששין לולד אחר שהולד קרע השליא ויצא.  
3. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ד
ילדה ולד חי ואח"כ הפילה שליא, אינה חוששת לולד אחר אלא תולה אותה בולד שילדה כבר, עד כ"ג יום…
4. ש"ך יורה דעה סימן קצד
ה עד כ"ג יום. בלא יציאת השליא דהיינו כ"ד יום עם יציאת השליא, ב"י והאחרונים:
5. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כו עמוד ב
א"ל, הכי אמר רב: אין תולין את השליא אלא בדבר של קיימא.
6. רש"י מסכת נדה דף כו עמוד ב
אלא בדבר של קיימא - שכיוצא בו מתקיים אם היום היו חדשיו כלו למעוטי שאם הפילה דבר שאין ראוי לבריית נשמה כגון בירך אחד באמצע או גוף אטום או מפלת מין בהמה וחיה ועוף ואח"כ הפילה שליא אפי' בתוך ג' חוששת לולד אחר.
7. הלכות נדה לרמב"ן פרק ז
ט. הפילה נפל ואח"כ הפילה שליא חוששין לה מולד אחר, ואם הפילה ולד של קיימא ואח"כ הפילה שליא אפי' אחר כ"ג יום תולין אותה בולד ואין חוששין לולד אחר, שהולד קרע את השליא ויצא, הפילה שליא תחלה חוששין לה לולד אחר, אע"פ שילדה אח"כ ולד של קיימא אין תולין אותה בו, שאין דרכה של שליא לצאת לפני הולד. יצאת מקצת שליא היום חוששת משום לידה, יצאה כולה למחר מונין לה משעת יציאת כולה.  
8. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ד
…אבל אם הפילה נפל תחלה, אין תולין בו השליא שהפילה אחר כך וחוששת לשליא ליתן לה ימי טומאה של נקבה.  
9. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כז עמוד א
אמר רבה בר שילא אמר רב מתנה אמר שמואל: מעשה ותלו את השליא בולד עד עשרה ימים, ולא אמרו תולין - אלא בשליא הבאה אחר הולד.
10. רש"י מסכת נדה דף כז עמוד א
אחר הולד - אבל יצתה שליא קודם חוששין לאחר
11. תורת הבית הארוך בית ז שער ו
…הילכך אין תולין לעולם את השליא בנפל אלא אומר נימוח שליא של שפיר זה ונימוח שפיר של שליא זו ומונין לה משעת יציאת השליא אבל בבן קיימא תולין והוא שיצא ולד תחילה אבל יצאתה שליא תחילה אין תולין אותה לעולם בולד וכדאמרינן לא אמרו תולין אלא הבאה אחר הולד דאמרינן בזע שליא ונפיק אבל קודם הולד לא.
12. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ה
יצאה השליא תחילה, אין תולין אותה בולד שתלד אחר כך, אפילו הוא בן קיימא, וחוששת לשליא ליתן לה ימי טומאה של נקבה.  
13. תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף יא עמוד א
ואמר עולא א"ר אלעזר: שליא שיצתה מקצתה ביום ראשון ומקצתה ביום שני - מונין לה מן הראשון. א"ל רבא: מה דעתך? לחומרא, חומרא דאתי לידי קולא הוא, דקא מטהרת לה מראשון! אלא אמר רבא: לחוש חוששת, מימנא לא ממניא אלא לשני.
14. רש"י מסכת בבא קמא דף יא עמוד א
שליא שיצתה כו' - דקי"ל המפלת שליא יושבת עליה ימי טומאה וימי טהרה שאין שליא בלא ולד אלא שנימוח בתוכה.
מונין לה מן הראשון - דמיום ראשון טמאה ואפי' הואי לידה יבישתה.
לחומרא - דמטמאין טהרות שנגעה בראשון משעת יציאת שליא.
דקא מטהרת לה מראשון - שתהא סופרת י"ד של נקבה עם יום הראשון ודמים שתראה ביום ט"ו טהורין דהיינו קולא דאי הויא מניא משני לא חיילא ימי טהרה עד למחר.
חוששת - לטמא טהרות שתגע בראשון.
מימנא לא ממניא - שבועיים דנקבה אלא משני.
15. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ו
יצאה מקצת שליא ביום ראשון, ולא נגמרה יציאתה עד יום ב', חוששת מיום ראשון אבל אינה מונה אלא מיום שני.  
16. סדרי טהרה סימן קצד
(יז) חוששת מיום ראשון. הטעם, דחיישינן לשמא יצא באותו מקצת ראשו או רובו דהוי כילוד. מיהו לדידן דקיימא לן [סימן קפח סעיף ג] דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, בלאו הכי טמאה מיום הראשון משום פתיחת הקבר. דאין לומר דמיירי שיצא ביום הראשון רק דבר דק כשפופרת דק שבדקין, דבכהאי גוונא אין לנו לחוש שיש בו הראש או רוב מיחוי של ולד. ואם נשתהה יציאת השליא הרבה ימים אחר יציאת אותו מקצת, וודאי דאיכא נפקא מינה, דאם לא היתה טמאה רק משום פתיחת הקבר היה די בשבעה ימים, אבל עכשיו שאנו חוששין משום לידה, טמאה י"ד ימים משום ספק נקבה, אע"פ שעדיין לא יצא כל השליא רק מקצת. אבל לשון השלחן ערוך שכתב (שם) שיצא מקצתה ביום הראשון ולא נגמר עד יום השני, קשה, דבלאו הכי טמאה ביום הראשון משום פתיחת הקבר. ועל הגמרא לא קשה מידי, מדאמר רבא התם [בבא קמא יא, א] לחוש חוששת מיום הראשון וכו', הא רבא אית ליה בפרק בתרא [נדה סו, א] דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם ובלאו הכי טמאה, י"ל דנפקא מינה דכלו ימי טוהר מיום הראשון וביום מ"א מן ראשון טמאה. אבל לדידן דלא יהבינן ימי טוהר, אין נפקא מינה בזה, ועיין מה שכתבתי לעיל [ס"ק א ד"ה מיהו וס"ק ד ד"ה כתב הטור]:
17. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כו עמוד ב
איתיביה: המפלת מין בהמה חיה ועוף ושליא עמהן, בזמן שהשליא קשורה עמהן - אין חוששין לולד אחר, אין שליא קשורה עמהן - חוששין לולד אחר.
18. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ז
המפלת דמות בהמה חיה ועוף, ושליא קשורה בה, אינה חוששת לולד אחר; ואם אינה קשורה בה, חוששת לולד אחר; ואף על פי שהולד הנדמה זכר, חוששין ליתן לה ימי טומאה של נקבה בשביל השליא. 
19. ש"ך יורה דעה סימן קצד
ז  אינה חוששת לולד כו'. ולדידן שאין אנו בקיאים לעולם נותנים לה ימי טומאה של נקבה כדלעיל ס"ג וכ"כ העט"ז:
ח  טומאה של נקבה. מספק:
20. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כח עמוד א
מתני'. המפלת טומטום ואנדרוגינוס - תשב לזכר ולנקבה…
21. רש"י מסכת נדה דף כח עמוד א
לזכר ולנקבה - ימי טוהר לזכר וימי טומאה דנקבה.
22. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ח
היולדת טומטום או אנדרוגינוס, נותנין לה ימי טומאה של נקבה.  
23. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כט עמוד א
מתני'. המפלת ואין ידוע מהו - תשב לזכר ולנקבה, אין ידוע אם ולד היה אם לאו - תשב לזכר ולנקבה ולנדה.  
24. רש"י מסכת נדה דף כט עמוד א
ואין ידוע מהו - אם זכר אם נקבה אבל יודעת היא שהוא ולד.
לזכר ולנקבה - ימי טוהר דזכר וימי טומאה דנקבה.
אין ידוע אם ולד היה אם לאו תשב לזכר ולנקבה ולנדה - כלומר כשתראה תהא נדה שאין לה ימי טוהר דשמא לאו ולד הוא ובגמרא מפרש למה הוזכר זכר הואיל ואין לה דם טוהר דאי משום טומאת לידה הא קתני נקבה.
25. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כט עמוד א
א"ר יהושע בן לוי: עברה נהר והפילה - מביאה קרבן ונאכל, הלך אחר רוב נשים, ורוב נשים ולד מעליא ילדן. תנן: אין ידוע אם ולד היה - תשב לזכר ולנקבה ולנדה. אמאי תשב לנדה? לימא: הלך אחר רוב נשים, ורוב נשים ולד מעליא ילדן! מתני' - בשלא הוחזקה עוברה, וכי קאמר ריב"ל - כשהוחזקה עוברה.
26. רש"י מסכת נדה דף כט עמוד א
והפילה - ואינה יודעת מה אם נפל אם רוח שהרי נפל למים.
אמאי תשב לנדה - ניתיב לה מיהא ימי טוהר דזכר.
27. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף ט
הרגישה שהפילה ואינה יודעת מה, אפילו לא היתה בחזקת מעוברת הרי זו טמאה לידה וחוששת שמא נקבה היתה.  
28. חוות דעת ביאורים סימן קצד
(ד) הרגישה שהפילה וכו'. והוא הדין אפילו מסופקת בזמן ואינה יודעת מתי הפילה, דאיכא ספיקי טובא, אפילו הכי חוששת לכל ספק, כמו שכתבו התוספות בנדה דף כ"ט [ע"א] בד"ה תשב לזכר, דבטועה מחמירין בכמה ספיקות, ע"ש:
29. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כח עמוד א
מתני'. - …יצא מחותך או מסורס, משיצא רובו - הרי הוא כילוד. יצא כדרכו - עד שיצא רוב ראשו. ואיזהו רוב ראשו - משיצא פדחתו.  
30. רש"י מסכת נדה דף כח עמוד א
מסורס - דרך מרגלותיו ולשון היפוך הוא כמו סרס המקרא ודרשהו.
31. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף י
נחתך הולד במעיה ויצא אבר אבר, בין שיצא על סדר האברים כגון שיצא הרגל ואחריה השוק ואחריה הירך, בין שיצא שלא על הסדר, אינה טמאה לידה עד שיצא רובו…
32. ש"ך יורה דעה סימן קצד
ט  אינה טמאה לידה כו'. כלומר מדאורייתא אינה טמאה לידה אבל מדרבנן טמאה לידה ביצא אבר אחד והחזירו כדלקמן סי"א וטמאה ג"כ נדה אפי' מדאוריי' דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם וכ"כ העט"ז וכן משמע בפוסקים:
33. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כט עמוד א
יצא מחותך או מסורס וכו'. א"ר אלעזר: אפילו הראש עמהן, ור' יוחנן אמר: לא שנו אלא שאין הראש עמהן, אבל הראש עמהן. (הראש פוטר) +מסורת הש"ס: [הרי הוא כילוד]+. 
34. רש"י מסכת נדה דף כט עמוד א
ואפילו הראש עמהם - אמחותך קאי דהיכא דיצא מחותך אפי' יצא הראש אין חשוב ולד עד שיצא רובו.
35. תורת הבית הקצר בית ז שער ו
[דף כט עמוד א] הראש שאמרו בין של ולד חי בין של נפל ואפילו יצא מחותך לעולם הראש ברובו. 
36. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק י
הלכה ו
נחתך הולד במעיה ויצא אבר אבר, בין שיצא על סדר האיברים כגון שיצאה הרגל ואחריה השוק ואחריה הירך, בין שיצא שלא על הסדר אינה טמאה לידה עד שיצא רובו, ואם יצא ראשו כולו כאחד הרי זה כרובו, ואם לא נחתך ויצא כדרכו משתצא רוב פדחתו הרי זה כילוד אף ע"פ שנחתך אחר כך. 
37. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף י
…ואם יצא ראשו כולו כאחד, הרי זה כרובו…
38. תלמוד בבלי מסכת נדה דף מב עמוד ב
וכי ההוא דאתא לקמיה דרבא אמר ליה: מהו לממהל בשבתא? אמר ליה: שפיר דמי. בתר דנפק, אמר רבא: ס"ד דההוא גברא לא ידע דשרי לממהל בשבתא? אזל בתריה, אמר ליה: אימא לי איזי, גופא דעובדא היכי הוה? אמר ליה: שמעית ולד דצויץ אפניא דמעלי שבתא, ולא אתיליד עד שבתא. אמר ליה: האי - הוציא ראשו חוץ לפרוזדור הוא, והוי מילה שלא בזמנה, וכל מילה שלא בזמנה - אין מחללין עליה את השבת.
39. רש"י מסכת נדה דף מב עמוד ב
וכי ההוא דאתא כו' - כלומר מדרבא נמי שמעינן דראשו חוץ לפרוזדור הוי כילוד.
ס"ד - כלומר אפשר שאין זה האיש יודע שמילה בשבת מותרת אלא ודאי דבר ספק אירע בו.
דצויץ - שמעתי את הולד צועק בתוך המעיים מבעוד יום של ערב שבת.
40. תורת הבית הארוך בית ז שער ו 
מאיזה שעה מונין ליולדת שבעה לזכר ושבועיים לנקבה אם יצא כתיקונו כלומר שיצא דרך ראשו משיצא רוב ראשו. ואיזהו רוב ראשו משתצא פדחתו. דתנן יצא כתיקונו משיצא רוב ראשו. ואיזהו רוב ראשו משיצא פדחתו. ולא סוף דברושיצא לחוץ ממש אלא משיצא חוץ לפרוזדור הרי זה כילוד לכל דבר. 
41. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף י
…ואם לא נתחתך, ויצא כדרכו, משתצא פדחתו ה"ז כילוד אף על פי שנחתך אח"כ. ולא סוף דבר שיצא לחוץ ממש, אלא אפילו משיצא חוץ לפרוזדור. 
42. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצד
(ח) רובו עבה"ט של הרב מהרי"ט ז"ל שהביא בשם תשובת נחלת שבעה סי' ט' באשה שישבה על המשבר ופסקו החבלין וצירין דצריכה שבעה נקיים משום דאמרינן בשבת מאימתי מחללין עליה שבת משעת פתיחת הקבר וקתני עלה מאימתי פתיחת הקבר משעה שישבה על המשבר וא"א לפתיחת הקבר בלא דם ע"ש ועיין ח"ד שחלק על דברי נ"ש אלו ופסק להתיר ע"ש (וכן הסכימו בספר כרתי ופלתי וס"ט אלא דבמקום שנהגו איסור לא ישנו [גם (בשאלות ותשובות תשובה מאהבה חלק א' סי' קי"ד) השיג על הנ"ש והורה להתיר והסכים עמו רבו הגאון בעל נו"ב ז"ל [וכן הסכים (בתשו' חתם סופר סי' קע"ט) והוסיף עוד לומר דאף המנהג שהעידו נשי פולין לפני בעל נ"ש אינו אלא בסתם אבל אם בדקוה המילדות ומצאו הפתח סגור אפילו מנהג ליכא ע"ש]. ועי' בספר בינת אדם ועמש"ל סק"ד:
43. סדרי טהרה סימן קצד
(כה) מקשה לילד. בשו"ת נחלת שבעה [ח"ב] סימן ט' כתב באשה שמלאו ימיה ללדת לפי דמיונה וקראו להמילדת, וגם שאר נשים הסכימו שהגיע עתה עת לדתה והתעסקו עמה, ואחר איזה שעות המילדת לא ראתה את הוולד, ועדיין היא הולכת כמו ד' שבועות אחר זה וכריסה בין שיניה, והנשים מעידות שבכל מדינת פולין המנהג שתיכף שקראו להמילדת והיא בודקת את האשה אם הגיע זמנה ללדת או לאו מחזקינן אותה בטומאה. והאריך לעשות סמוכות להמנהג על פי הדין מהא דאיתא בפרק מפנין [שבת קכט, א] דפתיחת הקבר הוא משתשב על המשבר, והא קיימא לן [סימן קפח סעיף א] דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, לכן טמאה משישבה על המשבר:
וכתב על זה בספר סולת למנחה [תורת השלמים ס"ק ב*] וז"ל, ולענ"ד אין דבריו ברורים, וכל שכן אין מוכרחים, דאף דקיימא לן דמשתשב על המשבר הוי פתיחת הקבר, היינו אם יולדת אח"כ מתוך קישוי זה, מה שאין כן אם אינה יולדת אח"כ והלכה זמן רב ולא ילדה, איגלאי מילתא למפרע שטעות היה וחבלי שוא היה, גם המילדת טעתה. וראיה ברורה לזה, שכן איתא בפרק ז' דאהלות משנה ד' דמשנפתח הקבר אין פנאי להלך, ועיין [שם] בתוספות יום טוב. וא"כ זו שהלכה אח"כ, מוכח שלא היה פתיחת הקבר. גם נראה לי דבכהאי גוונא לא שייך מנהג, כי הוא דבר שאינו מצוי שתטעה המילדת וכל הנשים, ושתלך האשה אחר ישיבתה על המשבר כמה ימים, 
ובדבר שאינו מצוי לא שייך מנהג. ולענין שבת דמחללין ביושבת על המשבר, משום דאזלינן בתר רוב נשים וחזקת המילדות הבקיאות שיודעין זמן הלידה וכו', גם לא יהא אלא ספק הא קיימא לן [יומא פה, ב] ספק פיקוח נפש מחללין השבת, עכ"ל. ובספר כרתי ופלתי [תפארת ישראל סוף סעיף א] מסיק דבאותה שעה באמת יש לבעל להזהר בה, אבל כאשר ראינו שפסקו הצירים ועמדה מן המשבר ולא ילדה, איתגלי מילתא דלא כן היה, וכאיבא בעלמא הוא דכאיב לה, ולא היה מעיקרא פתיחת הקבר, דלא שכיח שיהיה נפתח ויחזור ויסתום חבלי לידה. לכן נראה שלא היה פתיחת הקבר וטהורה, וכן המנהג בכל מקום. מיהו במקום דנהגו איסור יש להניח מנהגן, כי הוא חומרא שיש בו קצת טעם ומקום לסמוך, עד כאן דבריו:
…ומה שכתב בספר כרתי ופלתי דבאותה שעה צריך הבעל להזהר בה, נראה לי דלאו דוקא באותה שעה שישבה על המשבר, אלא מיד שאחזוה צירים וחבלי לידה ומבקשת להביא לה חכמה צריך הבעל להזהר בה, דודאי לאו ישיבת המשבר גורם פתיחת הקבר, אלא כל שהיא קרובה ללידה כל כך שצריכה לישב על המשבר ואיכא למיחש אלו היתה המילדת מזומנת אצלה היתה מושיבה מיד על המשבר, לכן צריך להיות נזהר בה, ואם אח"כ נתגלה שטעות היה אצלה, אין כאן שום מיחוש, דהא חזינן דטעות היה, ואין לחוש דנפתח הקבר ואח"כ נסתם, דזה לא שכיח, וטפי מיסתבר למיתלי בטעות. אבל היכא דנהגו לאסור אין להתיר להם, כמו שכתב בספר כרתי ופלתי:
…לפי זה לענין סכנת נפשות לחלל עליה שבת סבירא להו להני אמוראי דמיד שהתחיל לפתוח הקבר אע"פ שלא נפתח שיעור גדול, מכל מקום קרובה ללדת היא ומחללים עליה שבת, ולא קשה מידי. וא"כ הוא הדין לענין איסור נדה, מיד שיושבת על המשבר איכא פתיחת הקבר פורתא, וצריך הבעל להזהר ממנה, אם לא היכא שנתגלה אח"כ שהיה טעות ובמקום דלא נהגו איסור:
44. חוות דעת ביאורים סימן קצד
(א) יולדת כו'. בתשובת נחלת שבעה [ח"ב סימן ט] פוסק באשה שישבה על המשבר ופסקו החבלים וצירים דצריכה ז' נקיים, משום הא דאמר בשבת [קכט, א] מאימתי מחללין עליה שבת משעת פתיחת הקבר, וקתני עלה מאימתי פתיחת הקבר משעה שישבה על המשבר, ואי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם, ע"ש. ולענ"ד לא נראה כן, דאם כן הא דאמרינן בסוף הסימן ביוצא דופן דטהורה מנדה, וכי מיירי בלא ישבה על המשבר כלל. אלא ודאי נראה דהא דאמרינן דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם היינו דוקא כשהפילה איזה דבר, דנפתח הקבר כל כך עד שיצא ממנה, אז אמרינן דאי אפשר בלא דם, אבל כשנפתח הקבר ולא יצא ממנה [דבר], אף דם אינו יוצא, ואין ראיה ממה שחשובה חולה לומר שיצא גם כן ממנה דם:
45. שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קעט
שלום לידידי הרב המופלג החו"ש בעל פיפיות מופלא באנשים בנן של קדושים כש"ת מו"ה יוסף שמואל סג"ל נ"י.  
גי"ה הגיעני ע"ד אשה שבחודש ששה לעבורה אחזוה צירים וחבלים ובדקוהו הנשים החכמות והמילדות ומצאו פה הרחם סגור ומסוגר ושוב פסקוהו הצירים והרי היא מתחזקת והולכת ככל הנשים אם יש לחוש למ"ש בתשו' נחלת שבעה סי' ט' שהעידו לפניו נשים מפולין שנהגו שם שאסורה לבעלה דחוששי' לפתיחת הקבר הנה כבר מחו לי' מאה עוכלא בעוכלא כמ"ש גם מעלתו והגאון מנחת יעקב בס' סולה /סולת/ בלולה סי' קצ"ד כ' דע"כ לא אמרי' במס' שבת מאימת פתיחת הקבר משעה שיושבת על המשבר אלא אם ילדה בסוף איגלאי מלתא שכבר משעה שיושבת על המשבר נפתח קברה וטמאה ולענין שבת כל שיושבת על המשבר חיישי' שמא לבסוף תלד ומהשתא היא בסכנה ומחללי' שבת על הספק אבל כל שפסקו צירים וחבלים איגלאי מלתא למפרע דלא נפתח הקבר ואין כאן טומאה כלל א"ד מנחת יעקב ודפח"ח וכ"כ בפליתי המכונה תפארת ישראל במסקנתו סי' קצ"ד וכ"כ בסדרי טהרה שם סקכ"ה וכ' ליישב מתני' דאהלו' פ"ח משנה ד' דאין לנפלים פה"ק פי' דין פה"ק =פתיחת הקבר= שיהי' נפתח פתח רחב שיהי' מטמא באהל כ"א פתח כ"ש ועדיין טומאה בלועה ואינו מטמא באוהל אבל לעולם האשה מטמא משום שא"א לפה"ק כ"ש בלי דם משעה שיושבת על המשבר אבל כ"ז כשיולדת בסוף אבל אם אינה יולדת בסוף איגלאי מלתא למפרע דבטעות ישבה על המשבר והנה אמת נכון הדבר לדינא אלא שחשש למנהג שהעידו נשי פולין לפני הגאון נחלת שבעה אשר ע"כ סיים במקום שכבר נהגו אי' בפולין לא ישנו ואני אומר שהם לא דברו אלא בסתם אבל אם בדקו החכמניות ומצאו הפתח סגור אין יוצא ואין בא אז אפי' מנהגא ליכא.  
ונוראות נפלאתי עמ"ש מעלתו וז"ל ואני מסתפק ושואל מה שאינני מבין על גוף הדבר שהחמיר להחשיב בדיקת המילדת באצבעה לפה"ק ודבר זה ק' בעיני לאומרו וכי אם תבדוק אשה היטב ותתחוב אצבעה במקור תטמא משום פה"ק עכ"ל מעלתו והאריך עוד בזה ותמהתי כי לא מצאתי בכל הספרים הנ"ל שהזכרתי שום א' שהזכיר מתחיבת אצבע המילדת כי לעולם לא תגיע אצבע הנשים הן אשה הבודקת עצמה בחורין וסדקים לטהר לבעלה והן המילדת שבדקה לעולם לא יגעו בפתח הקבר שהוא המקור אלא בבית החצון ואפילו השמש הדש אינו נוגע אלא סמוך לפתח הקבר היינו מקור ועיי' בפה"מ לרמב"ם ר"פ יוצא דופן ובחיבורו פ"ה הל' ב' ומשתתחיל להתעבר נסגר הפתח ההוא ואין המילדת יכולה להכניס אצבעה לפנים בשום אופן עד שתפתח בטבע וזה נקרא פה"ק שא"א בלא דם ע"כ איני יודע כוונת מעלתו בענין זה ותמיה על אביו הגאון ני' אשר כל רז לא אנס לי' שלא גילה לו רז זה. 
46. שו"ת תשובה מאהבה חלק א סימן קיד
ואחרי הכריעה והשתחי' /והשתחוי'/ באימה ביראה ברתת וזיע אנכי שואל בטובו ובמדת ענותנותו שאלה אחת אשר כבר הורתי זה ימים אחדיה /אחדים/ להלכה ולמעשה ומעשה שהי' כך הי' הנה אשה אחת אחזוה חבלים וצירים כיולדה וסברה שהגיע עת ללדת ושלחה אחרי המילדת אבל האשה לא הרגישה בעצמה שום פתיחת הקבר ולא ראתה אפי' טפת דם כחרדל ולא פחות מכן רק חברותיה נושאות אותה מבין זרועותיה כי גדל הכאב בגבה ועל פני כל השדרה ולאחדים הקלו מעליה הכאבים והחבלי' עד שהיא היתה כבתחלה בלי שום צירים 
ושאלה את פי אם צריכה טהרה וטבילה והייתי משתאה ואשתומם כשעה חדא אחרי שאם הרגישה פתיחת הקבר ולא ראתה דם ואף כתם לא מצאה טהרה וטבילה זו ל"ל ואמרתי אני בלבי אין זה אלא שגגת הוראה מאיזה מורה אשר ראה דברי רז"ל (שבת קכ"ט ע"א) ואימתי פתיחת הקבר אמר אביי משעה שתשב על המשבר רב הונא ברי' דר"י אמר משעה שהדם שותת ויורד ואמרי לה משעה שחברותי' נושאות אותה באגפי' עכה"ג וחשש אותה המורה לאמרי לה שמשעה שחברותיה כו' הוה פתיחת הקבר ואין פתיחת הקבר בלא דם ולפיכך הצריך 
לה טבילה…
…עכ"פ בין לדעת הרי"ף ובין לדעת הרמב"ם אין להאשה הזאת דין פתיחת הקבר אף לחלל את השבת ואפי' לדעת הרמב"ן שמקיל מפאת פקוח נפש אבל לטמא את האשה לבעלה במקום אשר לא ראתה ולא הרגישה ולא מצאה כלום לא שמיע לי ולא סבירא לי וטהרתי האשה לבעלה ואמרתי לה שא"צ לא ספירה לא טהרה ולא טבילה ואחרי איזה ימים אשר הוריתי הוראה זו בא אלי צורבא מרבנן אחד מפה התורני המופלא מוה' יודא בר"ב שמש נר"ו ואמר לי שקצת מפקפקים על הוראה הזאת ואמרים אחרי שנדפס בבאר היטיב דפוס אמשטרדם בשם בעל נ"ש להחמיר לטמא האשה לבעלה אף שהיא לא הרגישה בעצמה ולא ראתה והעיד שכן הוא המנהג נשים צדקניות במדינות פולין ואחז בשרי פלצות ונבהלתי ואחזתי צירים כיולדה ואמרתי אם שגיתי ה' הטוב יכפר כי אין על שום הרב ומורה משפט וחובה עפ"י התורה לידע כל הליקוטים ולקוטי בתר לקוטי מהולכי נמושות די לנו ולבנינו אם נדע עד הש"ע והאחרונים הנדפסים אצל הש"ע וכ"ז שלא אראה או אשמע ראי' ברורה כדת של תורה בסברה ישרה אני על מעמדי שאשה זו טהורה אם הקילו לענין שבת בש"ע א"ח סי' ש"ל ככל האמוראי הוא הטעם משום פקוח נפש אבל לטמא לבעלה לא אמרינן עד שתראה דם או פתיחת הקבר ממש ולכך הטור והש"ע בא"ח הל' שבת הביאו שלש אלה אוקימתות אימתי פתיחת הקבר ממש אבל בי"ד סתמו וכתבו (בסימן ק"ץ סעיף א') אם הרגישה שנפתח מקורה להוצא דם ובדקה אח"כ ולא מצאה כלום יש מי שאומר שהיא טמאה יעיי"ש אבל אם בדקה ומצאה מראות טהורות אפי' הרגישה שנפתח מקורה טהורה כמבואר שם סימן קפ"ח ויעיי"ש בב"י אם לא במקום שהפילה אפי' רוח הפילה כמבואר בריש המפלת /במס' נדה/ אבל במקום שלא הרגישה קבר פתוח ולא ראתה לדמות ספק טומאה לספק פקוח נפש שמחללין את השבת לא נראה לענ"ד.  
47. שו"ת תשובה מאהבה חלק א סימן קטז
וע"ד אשר נשאל שאשה אחזוהו צירים וחבלים וסברה שהגיע עת לדתה ושלחה אחר המילדת כו' כבר דבר עמי בזה המנוח הגאון מוהר"ר מאיר פישלס זצ"ל והוריתי להיתר ומה לנו בדברי קצת לקוטי' המתפשטים למצוא חומרות חדשות ובעל נ"ש בתשובה סימן זי"ן /ט'/ מחמיר בזה ולא משגיחין בדבריו ובחלומותיו דמה בכך אם זה הוא התחלת פתיחת הקבר ורז"ל שאמרו אין פתיחת הקבר בלא דם היינו אם הקבר נפתח ויצא ממנו דבר גוש כמו ולד או חתיכה כל שאינו דק כשפופרת דק של קש' אמרינן בודאי יצא גם דם עמו אבל על פתיחת הקבר לבד ולא יצא ממנו דבר גוש לא אמרו שאי /אפשר/ איפשר בלא דם רק כשילדה רוח כיון שעכ"פ יצא דבר מהקבר בפתיחתו דהיינו רוח ג"כ אמרינן בו אי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם כדמכח (בנדה כ"א ע"ב) ר"י אומר מביא קרבן ונאכל כו' אבל כשלא יצא דבר או שיצא דבר דק מאד או שיצא משקה אף שנפתח הקבר לא אמרינן א"א לפתיחת הקבר בלא דם דאל"כ היכי משכחת דם טהור הרי עכ"פ יצא מהרחם ונפתח הקבר וכ"ז פשוט.  
וגם גוף הדין דאי אפשר לפתיחת הקבר בלא דם אינו מוסכם והרי הרמב"ם ס"ל אפשר לפ"ה בלא דם וכרבנן וכמפורש בדבריו (בפ"ה מהל' א"ב הלכה י"ג) ואף דאנן קיימ"ל לחומרה וכמבואר בש"ע (סי' קפ"ח סעיף ג') היינו בהרגישה בפ"ה שאז הוא איסור תורה ואיסור כרת אבל זו שלא הרגישה בפ"ה כלל אף דלו יהי' שאנו אומרי' בפ"ה הוא משעה שחברותי' נושאות כו' או משעה שיושבת על המשבר היינו שאנחנו אמרינן שאז נפתח מקורה אבל היא הרי לא הרגישה ואפילו יצא דם טהורה היא מן התורה דבעין /דבעינן/ שתרגיש וטמאה רק מדרבנן ובדרבנן אולי סמכינן על רבינו הגדול הרמב"ם דאפשר לפ"ה בלא דם ובפרט שזה גופא ספק הוא גבי לידה מאימתי נקרא פ"ה פשיטא דלענין לטמא אותה לבעלה אזלינן להקל שאין כאן איסור תורה כמ"ש ויש כאן גם ס"ס שמא אין זה פתיחת הקבר ואת"ל זה פתיחת הקבר שמא הלכה כהרמב"ם.  
ומה שמבואר בסימן ק"ץ בראש הסימן דאשה שהרגישה כו' שטמאה ומבואר בת"ה שהרגשה דאורייתא היינו שאם יצא דם הוא דאורייתא ולכך אם לא מצאה כלום הוא ספק דאורייתא לחומרה /לחומרא/ ואם מצאה מראה טהור טהורה היא אף שודאי נפתח מקורה ולא אמרינן א"א בלא דם וכ"ז נלע"ד פשוט ולא ישגיח באלו הליקוטים כלל יהי להם אשר להם והעיקר בזה לשאול את האשה אם היא אומרת שהרגישה פתיחת המקור בודאי שהיא טמאה מצד הדין המבואר בר"ם /בר"ס/ =בריש סימן= ק"ץ ואם היא אומרת שלא הרגישה היא טהורה לבעלה ויפה הורית ולא יהי' לבך נוקפך כלל ושלומך יגדל כנפשך ונפש אוהבך נאמן הדורש שלום תורתך הק' יחזקאל ס"ל /סג"ל/ לנדא. 

48. שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן עה
מאימתי אסור ליגע באשתו קודם לידתה, ולהרים עם אשתו משאות כבדות, ולשמוע קול אשתו מזמרת כשהיא נדה ט' שבט תשל"ב. מע"כ ידידי הנכבד מאד מהר"ר יצחק ביגעלאייזן שליט"א.  
בדבר מה שאשתו רוצה להיות נעורה בשעת לידתה מטעם שאומרים שיהיו החבלי לידה קלים מעט בזה שתסיח דעתה מן הצער הנה אם היתה שואלת אותי לא הייתי מיעץ לעשות דבר זה כי חבלי לידה הם גדולים שלא יועיל היסח הדעת ורק הוא ענין הערמה בעלמא, אך אם האשה רוצה בכך אין בזה דבר איסור. ובדבר אם יהיה כן אם רשאי הבעל ליגע בה משום דכשהיא במטה אין לידע הזמן שאי אפשר לה ללכת, הנה לענין איסור נדה נאסרת משישבה על המשבר דהוא משעה שמשכיבין אותה במטה מצד חבלי הלידה. עיין בסד"ט סימן קצ"ד ס"ק כ"ה, וגם מסיק שלאו דוקא ישבה על המשבר אלא מיד שאחזוה צירים וחבלי לידה ומבקשת להביא לה חכמה צריך הבעל להזהר בה 
דודאי לאו ישיבת המשבר גורם פתיחת הקבר אלא כל שהיא קרובה ללידה כל כך שצריכה לישב על המשבר ואיכא למיחש אלו היתה המילדת מזומנת אצלה היתה מושיבה מיד על המשבר צריך להיות נזהר בה, וממילא כ"ש כשיש להסתפק שמא אינה יכולה לילך שודאי אסורה.
ובאם הבעל יכול להיות שמה להשגיח שתעשה הדבר בסדר הנכון וגם לחזק אותה ולאמץ לבה, הנה אם יש צורך איני רואה איסור ואף בלא צורך איני רואה איסור, אבל אסור לו להסתכל ביציאת הולד ממש שהרי אסור לו להסתכל במקומות המכוסים שבה בנדתה ובמקום התורפה הא אסור אפילו בטהורה, אך כשיזהר שלא להסתכל ליכא איסור, וע"י מראה נמי אסור להבעל להסתכל…

49. שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן עו
בדבר אשה שישבה על המשבר ואח"כ נפסקו הצירין והחבלים שפליגי הסד"ט והחוו"ד על בעל הנ"ש י"ז טבת תשל"ב. מע"כ ידידי הנכבד מאד מו"ה הרב ר' שבתי באלד שליט"א.  
הנה בדבר אשה שישבה על המשבר ואח"כ נפסקו הצירין והחבלים שבעל הנ"ש הובא בפ"ת יו"ד סימן קצ"ד סק"ח סובר שצריכה ז' נקיים משום דמחשיב זה פה"ק =פתיחת הקבר= מהא דבשבת דף קכ"ט אמר אביי דפה"ק הוא משעה שתשב על המשבר ופה"ק א"א בלא דם והאחרונים חולקים ומתירין ושואל כתר"ה אם הוא גם בלא בדיקה או שצריכה לכל הפחות בדיקה, הנה יש חלוק בין טעם החו"ד שפליג ומתיר ובין טעם הסד"ט, דהחו"ד בסק"א משמע דג"כ מודה להנ"ש דהיה פה"ק מאחר שהיו לה צירים וחבלים אך שמחדש דפה"ק כשלא יצא ממנה שום דבר אמרינן דגם דם לא יצא ממנה ואין ראיה ממה שחשובה חולה בפה"ק לחלל שבת אף בלא יצא עי"ז כלום לומר שיצא ממנה דם, עיי"ש שזהו כוונתו, דלכן מסתבר שיש להצריך בדיקה דכיון שעכ"פ היתה פה"ק שהוא להוציא איזה דבר דאין דרכו להפתח לפי רובא דרובא פעמים בלא הוצאת איזה דבר עב אבל מאחר שעכ"פ לא יצא כלום מוכרחין לומר שהיא מהמיעוט שנפתח גם בלא הוצאת שום דבר אלא ענין חולי הוא או מקרה בעלמא שגם לא מצד מחלה, וממילא לא על פה"ק כזה נאמר א"א לפה"ק בלא דם שזה נאמר על רובא פה"ק שמפילות איזה דבר, ולא על פה"ק דלא מצוי כלל דאולי גם דם אינו יוצא, אבל אין לומר בשביל זה שודאי לא יצא דם דהא גם זה לא נמצא בגמ' שלכן מסתבר שהוא ספק שמא יצא דם ותועיל בדיקה, אבל עכ"פ יש להצריך בדיקה. אבל הסד"ט /סי' קצ"ד/ בס"ק כ"ה בשם ספר סולת למנחה סובר דאיגלאי מלתא דלא הי' פה"ק כלל וחבלי שוא היו וכן הביא מכו"פ דלפ"ז אין להצריך בדיקה מאחר דאיגלאי שלא היה לה פה"ק כלל דלדידהו משמע שליכא כלל פה"ק בלא הפלת איזה דבר ולשון הכו"פ דלא שכיח שיהיה נפתח ויחזור ויסתום כוונתו דליכא כלל דבר כזה ולכן בהכרח שהיה טעות וכאבא בעלמא הוא דכאיב לה, ואולי יש לפרש כפשוטו דלא שכיח כלל היינו מכיון שלא מצוי כלל לא אמרינן דמה שראינו שלא יצא כלום שבאשה זו אירע מה שלא מצוי אלא אמרינן שהיה טעות וממילא ג"כ אין להצריך בדיקה כיון דאין חוששין כלל לזה. ומשמע שרוב האחרונים סברי דאיגלאי שהיה טעות ולא נפתח הקבר כלל וכן הוא בחת"ס חיו"ד סימן קע"ט דלכן אין להצריך בדיקה אך אולי מהראוי להחמיר לכתחלה לחוש להחו"ד להצריכה לבדוק אבל כשלא עשתה בדיקה שהוא לאסור אין להחמיר כלל.  
והנה לכאורה יצא עוד מחלוקת בנפתח הקבר בשביל שצריכה לילד אבל עברו איזה שעות ולפעמים גם יום שלם שלא ילדה דבסד"ט מסיק דצריך הבעל ליזהר ממנה תיכף כשישבה על המשבר דאיכא כבר פה"ק פורתא אף שעדיין יכולה להלך, דהוא רק מחמת שסובר כהסולת למנחה דאם אך איכא פה"ק היתה נאסרת מצד איסור נדה אך שפליג עליו דהסולת למנחה סובר דכל זמן שיכולה להלך ליכא פה"ק והסד"ט סובר דאיכא פה"ק לחשש איסור נדה אף בפחות מעיגול הראש כפיקה שעדיין יכולה להלך ומתני' דאהלות פ"ז מ"ד מפרש דהוא דוקא לענין שלא יתחשב טומאה בלועה עיי"ש, דלכן כיון שישבה על המשבר דליכא טעות ומה שיכולה להלך הוא משום שהוא פה"ק פורתא נמי טמאה לבעלה משום נדה, אבל להחו"ד דסובר דפה"ק ממש כשלא יצא ממנה שום דבר אמרינן דגם דם אפשר לא יצא אין לאוסרה לבעלה כשבדקה ולא מצאה דם ולא צריך ליזהר מליגע בה, ולדינא בזה צריך להחמיר כהסד"ט.  
ועל החו"ד למה שכתבתי שסובר דפתיחת הקבר אך כיון שלא יצא ממנה שום דבר אמרינן שגם דם לא יצא ממנה, לכאורה יקשה דהא בהרגישה שנפתח מקורה ובדקה ולא מצאה כלום מפורש בסימן ק"צ סעיף א' יש מי שאומר שהיא טמאה... וצריך לומר דיש חלוק בין פה"ק דחשבה מזה שצריכה להוליד הולד שפה"ק זה אינו להוציא דם אלא הולד וכיון שלא יצא הולד ולא נפילת חתיכות אמרינן להחו"ד שאף להפוסקים שא"א לפה"ק בלא דם מכיון שלא יצא שום דבר לא יצא גם דם, אבל פתיחת המקור שהרגישה שכתב המחבר שהיא טמאה מפורש שם שנפתח מקורה להוציא דם, שהיא הרגשה אחרת...
50. תלמוד בבלי מסכת נדה דף כח עמוד א
אמר רב הונא: הוציא עובר את ידו והחזירה - אמו טמאה לידה. שנאמר: אויהי בלדתה ויתן יד. מתיב רב יהודה: הוציא עובר את ידו - אין אמו חוששת לכל דבר! אמר רב נחמן: לדידי מיפרשא לי מיניה דרב הונא, לחוש - חוששת, ימי טוהר - לא יהבינן לה עד דנפיק רוביה. והא אין אמו חוששת לכל דבר קאמר! אמר אביי: אינה חוששת לכל דבר - מדאורייתא, אבל מדרבנן - חוששת. והא קרא קאמר! מדרבנן, וקרא - אסמכתא בעלמא.
51. רש"י מסכת נדה דף כח עמוד א
ויתן יד - אלמא לידת יד קרויה לידה.
והא קרא קאמר - רב הונא אלמא לידה דאורייתא קרי ליה.

52. תורת הבית הארוך בית ז שער ו
הוציא העובר את ידו והחזירה אמו אע"פ [דף כט עמוד א] שאינה לידה ד"ת הרי זו חוששת וטמאה לידה מדבריהם דאמר ר' הונא הוציא העובר את ידו והחזירה אמו טמאה לידה שנאמר ויהי בלדתה ויתן יד. מתיב רב יהודה הוציא העובר את ידו והחזירה אין אמו חוששת לכל דבר. ואסיקנא אינה חוששת לכל דבר מדאורייתא אבל מדרבנן חיישא וקרא אסמכתא בעלמא. ואם תאמר אי לחוש מדרבנן מאי נפקא לן מינה תיפוק לי משום נדה דאין פתיחת הקבר אפילו לאיברים בלא דם וכר' יהודה. י"ל דנפקא מינה להיכא דהוציא את ידו והחזירה ולא ילדה עד לאחר שבועיים דאי משום נדה דיה שבעה והשתא מטמינן לה שבועיים משום לידה ומשום ספק נקבה. ולדידן נמי דכולהו רואות כזבות משוינן להו ונפקא מינה לאחר שמונה. ומסתברא דוקא הוציא ידו אבל הוציא רגלו לא דיד כתיב. ויש מרבוואתא ז"ל שאמרו אפילו במפלת לאיברים משהפילה אבר אחד טמאה לידה מדבריהם ומצרפין האברים לרוב לדבר תורה. וראוי להחמיר בדבריהם.
53. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף יא
הוציא העובר את ידו והחזירה, אמו טמאה לידה.  
54. ש"ך יורה דעה סימן קצד
יא  הוציא העובר כו'. לשון הטור הוציא ידו או רגלו והחזירו הרי זו טמאה לידה ואין נותנין לה ימי טוהר עד שיולד:
55. תלמוד בבלי מסכת נדה דף מב עמוד ב
אמר ליה: שמעית ולד דצויץ אפניא דמעלי שבתא, ולא אתיליד עד שבתא. אמר ליה: האי - הוציא ראשו חוץ לפרוזדור הוא.
56. רש"י מסכת נדה דף מב עמוד ב
דצויץ - שמעתי את הולד צועק בתוך המעיים מבעוד יום של ערב שבת.
57. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף יב
היתה מקשה לילד ושמעה קולו של ולד, חשוב כילוד שאי אפשר שלא הוציא ראשו חוץ לפרוזדור. 
58. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצד
(ט) ושמעה קולו של ולד איש ואשתו היו במטה והאשה מעוברת והיתה ישינה והאיש היה ניעור ושמע קול העובר בוכה במעי אמו הורה (בתשובת נו"ב חי"ד סי' ק"כ) דטמאה י"ד יום ולא אמרינן אילו יצאה ראשו אגב צערה היתה מתערה כדאיתא בנדה דף ג' דהכא כיון דרוב ולדות אינם בוכים קודם הוצאת הראש מידי ספיקא לא נפקא ולא אמרינן ס"ס שמא זכר ושמא לא הוציא ראשו דהכא לא מהני ס"ס... 
59. תורת הבית הקצר בית ז שער ו
...דיולדת תאומים מונין לה מן האחרון בין לימי טומאה בין לימי טהרה.כיצד ילדה נקיבה קודם שקיעת החמה ונקיבה אחרת לאחר שקיעת החמה מונין לה שבועים מולד שני, וכן הדין לימי טוהר, והוא הדין ליולדת ב' זכרים. ילדה נקבה לפני שקיעת החמה וזכר לאחר שקיעת החמה מונין לה מן הנקבה לפי שימי טומאה וימי טהרה של זכר נכללין בתוך ימי הנקבה. ילדה נקבה קודם שקיעת החמה ונפל לאחר שקיעת החמה ואין ניכר אם זכר אם נקבה הולכין [דף כח עמוד א] באלו לחומרא ומונין לה שבועים מן הנפל שמא נקבה היא וימי טהרה מן הראשון שמא נפל זכר היה, וכן מונין לה בסוף מספק ימי נדה מן הראשון וימי נדה מן האחרון. וכן הדין כשילדה זכר לפני שקיעת החמה ונפל לאחר שקיעת החמה מונה שבועים מן האחרון שמא נקבה היא וימי טהרה מן הזכר. 
60. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף יג
היולדת תאומים ושהה ולד אחר חבירו, כגון האחד קודם שקיעת החמה והאחר אחר שקיעת החמה, משיצא הראשון טמאה לידה ומונין ימי טומאה משיצא האחרון; ואם הראשון ניכר שהוא זכר והשני ניכר שהוא נקבה, או שאינו ניכר שני זה אם הוא זכר או נקבה, מונה משיצא השני ימי טומאה לנקבה. 
61. תלמוד בבלי מסכת נדה דף מ עמוד א
/מתני'/. יוצא דופן אין יושבין עליו ימי טומאה וימי טהרה, ואין חייבין עליו קרבן. ר"ש אומר: הרי זה כילוד...
62. רש"י מסכת נדה דף מ עמוד א
יוצא דופן - על ידי סם נפתחו מעיה והוציאו את העובר לחוץ ונתרפאת.

63. תלמוד בבלי מסכת נדה דף מ עמוד א
א"ר מני בר פטיש: מאי טעמייהו דרבנן. אמר קרא אשה כי תזריע וילדה זכר - עד שתלד במקום שהיא מזרעת.
64. תלמוד בבלי מסכת נדה דף מא עמוד ב
ואזדא ר' יוחנן לטעמיה, דאמר רבי יוחנן משום ר"ש בן יוחי: מנין שאין אשה טמאה עד שיצא מדוה דרך ערותה - שנאמר או איש אשר ישכב את אשה דוה וגלה את ערותה את מקורה הערה - מלמד שאין אשה טמאה עד שיצא מדוה דרך ערותה. 
65. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצד
סעיף יד
יוצא דופן, אם לא יצא דם אלא דרך דופן, אמו טהורה מלידה ומנדה ומזיבה. 
