הל' נדה –  סט  הקדמה להרחקות                                                                                                            מ. טאובס
 .1ויקרא פרשת אחרי מות פרק יח
(ו) אִישׁ אִישׁ אֶל כָּל שְׁאֵר בְּשָׂרוֹ לֹא תִקְרְבוּ לְגַלּוֹת עֶרְוָה אֲנִי יְקֹוָק:
 .2ספרא אחרי מות פרשה ח פרק יג
(ב) ואל אשה בנידת טומאתה לא תקרב לגלות ערותה, אין לי אלא שלא יגלה מנין שלא תקרב תלמוד לומר לא תקרב אין לי אלא נידה בל תקרב בל תגלה, מנין לכל העריות בל תקרבו ובל תגלו, תלמוד לומר לא תקרבו לגלות, אני ה' אני נאמן לשלם שכר.  
 .3ויקרא פרשת אחרי מות פרק יח
(יט) וְאֶל אִשָּׁה בְּנִדַּת טֻמְאָתָהּ לֹא תִקְרַב לְגַלּוֹת עֶרְוָתָהּ:
 .4מסכתות קטנות מסכת אבות דרבי נתן נוסחא א פרק ב
הלכה א
איזהו סייג שעשתה תורה לדבריה הרי הוא אומר ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב (ויקרא י"ח י"ט) יכול יחבקנה וינשקנה וידבר עמה דברים בטלים ת"ל לא תקרב. יכול תישן עמו בבגדיה על המטה ת"ל לא תקרב. יכול תרחץ פניה ותכחול [את] עיניה ת"ל והדוה בנדתה (שם ט"ו ל"ג). כל ימים שבנדתה תהיה בנדוי. מכאן אמרו כל המנולת עצמה בימי נדתה רוח חכמים נוחה הימנה וכל המקשטת עצמה בימי נדתה אין רוח חכמים נוחה הימנה: מעשה באדם אחד שקרא הרבה ושנה הרבה ושמש ת"ח הרבה ומת בחצי ימיו והיתה אשתו נוטלת תפליו וחוזרת בבתי כנסיות ובבתי מדרשות והיתה צועקת ובוכה ואמרה להם רבותי כתיב בתורה כי היא חייך ואורך ימיך בעלי שקרא הרבה ושנה הרבה ושמש ת"ח הרבה מפני מה מת בחצי ימיו. לא היה אדם שהשיב לה דבר. פעם אחת נזדמן לה אליהו זכור לטוב אמר לה בתי מפני מה את בוכה וצועקת. אמרה לו רבי בעלי קרא הרבה ושנה הרבה ושמש ת"ח הרבה ומת בחצי ימיו. א"ל כשאת בנדתך כל אותן ג' ימים הראשונים מהו אצלך. אמרה לו רבי ח"ו שלא נגע בי אפילו באצבע קטנה שלו אלא כך אמר לי אל תגעי בכלום שמא תבא לידי ספק. כל אותן ימים האחרונים מהו אצלך. אמרה לו רבי אכלתי עמו ושתיתי עמו וישנתי עמו בבגדי על המטה ובשרו נגע בבשרי אבל לא נתכוין לדבר אחר. א"ל ברוך המקום שהרגו שכך כתוב בתורה ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב:
 .5תלמוד בבלי מסכת שבת דף יג עמוד א - עמוד ב
תני דבי אליהו: מעשה בתלמיד אחד ששנה הרבה וקרא הרבה, ושימש תלמידי חכמים הרבה, ומת בחצי ימיו. והיתה אשתו נוטלת תפיליו ומחזרתם בבתי כנסיות ובבתי מדרשות, ואמרה להם: כתיב בתורה גכי הוא חייך ואורך ימיך, בעלי ששנה הרבה וקרא הרבה,
ושימש תלמידי חכמים הרבה - מפני מה מת בחצי ימיו? ולא היה אדם מחזירה דבר. פעם אחת נתארחתי אצלה והיתה מסיחה כל אותו מאורע. ואמרתי לה: בתי, בימי נדותך מה הוא אצלך? אמרה לי: חס ושלום, אפילו באצבע קטנה לא נגע בי. - בימי לבוניך מהו אצלך? - אכל עמי, ושתה עמי, וישן עמי בקירוב בשר, ולא עלתה דעתו על דבר אחר. ואמרתי לה: ברוך המקום שהרגו, שלא נשא פנים לתורה, שהרי אמרה תורה ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב.
 .6רש"י מסכת שבת דף יג עמוד ב
ושימש תלמידי חכמים - להסבירו סתומות המשנה וטעמיה, והוא הנקרא תלמוד.
נדותיך - כל שבעה של ראייה ראשונה.
ליבוניך - כגון זבה שסופרת שבעה נקיים משפסקה, וצריכה להיות לובשת לבנים לבדיקה, שמא תראה ותסתור ספירתה.
בנדת טומאתה - ועד שתבא במים לטבילה היא בנדתה, דמרבינן מתהיה בנדתה - בהוייתה תהא עד שתבא במים, בתורת כהנים.
 .7ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(לב) זֹאת תּוֹרַת הַזָּב וַאֲשֶׁר תֵּצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זֶרַע לְטָמְאָה בָהּ:
(לג) וְהַדָּוָה בְּנִדָּתָהּ וְהַזָּב אֶת זוֹבוֹ לַזָּכָר וְלַנְּקֵבָה וּלְאִישׁ אֲשֶׁר יִשְׁכַּב עִם טְמֵאָה:
 .8תלמוד בבלי מסכת שבת דף סד עמוד ב
אלא מה תלמוד לומר והדוה בנדתה - בנדתה תהא עד שתבא במים.  
 .9רש"י מסכת שבת דף סד עמוד ב
תהא בנדתה - בטומאתה.
עד שתבא במים - לטבול, ואף על פי שעברו שבעה שלה, ופסק מעיינה.
 .10ספר המצוות לרמב"ם מצות לא תעשה שנג
והמצוה השנ"ג היא שהזהירנו מקרוב לאחת מכל אלו העריות ואפילו בלא ביאה. כגון חבוק ונשיקה והדומה להם מפעולות הזנות. והוא אמרו יתעלה באזהרה מזה (אח"מ יח ו) איש איש אל כל שאר בשרו לא תקרבו לגלות ערוה. כאילו יאמר לא תקרבו מהן קירוב יביא לגלות ערוה. ולשון ספרא [פי"ג ה"ב (בד"ח הט"ו)] לא תקרבו לגלות אין לי אלא שלא יגלה מניין שלא יקרב תלמוד לומר ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב אין לי אלא בנדה בל תקרב ובל תגלה ומניין לכל העריות שהן בבל תקרבו ובל תגלו תלמוד לומר לא תקרבו לגלות…
 .11רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק כא
הלכה א
כל הבא על ערוה מן העריות דרך איברים או שחבק ונשק דרך תאוה ונהנה בקרוב בשר הרי זה לוקה מן התורה, שנאמר לבלתי עשות מחקות התועבות וגו' ונאמר לא תקרבו לגלות ערוה, כלומר לא תקרבו לדברים המביאין לידי גילוי ערוה.  
הלכה ב
העושה דבר מחוקות אלו הרי הוא חשוד על העריות, ואסור לאדם לקרוץ בידיו וברגליו או לרמוז בעיניו לאחת מן העריות או לשחוק עמה או להקל ראש ואפילו להריח בשמים שעליה או להביט ביפיה אסור, ומכין למתכוין לדבר זה מכת מרדות, והמסתכל אפילו באצבע קטנה של אשה ונתכוון להנות כמי שנסתכל במקום התורף ואפילו לשמוע קול הערוה או לראות שערה אסור.  
 .12תלמוד בבלי מסכת שבת דף יג עמוד א
ופליגא דרבי פדת, דאמר רבי פדת: לא אסרה תורה אלא קורבה של גלוי עריות בלבד, שנאמר באיש איש אל כל שאר בשרו לא תקרבו לגלות ערוה.
 .13רש"י מסכת שבת דף יג עמוד א
ופליגא - דרב יוסף דפשט מדרשה דהאי קרא לאיסור, אדר' פדת.
גילוי עריות - תשמיש ממש, ושאר קורבה, ואפילו קירוב בשר - מדרבנן, והיא בבגדה - אפילו מדרבנן ליכא למגזר.
 .14השגות הרמב"ן לספר המצוות לרמב"ם מצות לא תעשה שנג
כתב הרב והמצוה שלש מאות וחמשים ושלש שנמנענו מהתעדן באחת מכל אלה העריות ואפילו בלא ביאה כגון חבוק ונשוק והדומה להם מפעולות המעמיקים בזמה והוא אמרו יתע' במניעה הזאת איש איש אל כל שאר בשרו לא תקרבו לגלות ערוה ולשון ספרא אילו נאמר ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב לגלות ערותה אין לי אלא שלא יגלה שלא יקרב מניין תלמוד לומר לא תקרב אין לי אלא נדה [בל תקרב ובל תגלה מנין לכל העריות בבל תקרב ובל תגלה ת"ל לא תקרבו לגלות]. והנה הרב מצא הברייתא הזו המפורשת ותלה דבריו באילן גדול. אבל כפי העיון בתלמוד אין הדבר כן שיהיה בקריבה שאין בה גלוי ערוה כגון חבוק ונשוק לאו ומלקות. שהרי בגמר שבת (יג א) שאלו בנדה אם מותר שישכב בעלה עמה במטה אחת היא בבגדה והוא בבגדו והיו מהם מי שאסר והעלו ופליגא דרבי פדת דאמר רבי פדת לא אסרה תורה אלא קריבה שלגלוי ערוה בלבד שנא' איש איש אל כל שאר בשרו לא תקרבו לגלות ערוה. והנה אין לא תקרבו לגלות ערוה נדרש להם לאו בפני עצמו כברייתא השנויה בספרא אבל ידרשוהו בקריבה שלגלוי ערוה בלבד. ומן הידוע עוד ממנהגם בתלמוד שאם היתה הברייתא הזו אצלם אמת והיו דבריו שלרבי פדת חלוקין בכך היו בעלי הגמרא מביאים אותה עליו לתיובתא ואומרים מתיבי אילו נאמר ואל אשה וכו' ומעלים ממנה תיובתא דרבי פדת תיובתא. וכיון שלא עשו כן נבין מהם כי אצלם זה האיסור מדרבנן, או יהיה מן התורה דכל דמתהני מאיסורא 
איסורא הוא כענין בחצי שיעור, אבל אין זה עיקר מדרש בלאו הזה אלא קרא אסמכתא בעלמא. והרבה מאד כן בסיפרא 
ובסיפרי. ודע כי הקריבה לאשה בכתוב תאמר על הביאה כענין (תצא כב) ואקרב אליה ולא מצאתי לה בתולים וכתיב (ישעי' ח) ואקרב אל הנביאה ותהר ותלד בן. וכן היו נכונים לשלשת ימים אל תגשו אל אשה (יתרו) לא מנעם רק מהביאה מפני שהפולטת שכבת זרע בשלישי טמאה כמו שביארו בגמר שבת (פו א). וכן ואשה אשר תקרב אל כל בהמה לרבעה אותה (קדושים כ) אינו אלא קריבה שלרביעה…
…וכן מאמרם בשבת (יג ב) בתלמיד שאמרה אשתו לאליהו שהיה ישן עמה בקירוב בשר ולא עלתה דעתו לדבר אחר ואמר לה ברוך המקום שהרגו שלא נשא פנים לתורה שהרי אמרה תורה ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב, מפני שעבר על הגזירה שלדבריהם נענש, ופורץ גדר ישכנו נחש [ע"ז כז ב, שבת קי א]. ואם היה עובר בלאו מן התורה היה אומר ברוך המקום שהרגו שעבר על דברי תורה. ואין זה נקרא משוא פנים…
 .15מגילת אסתר מצות לא תעשה שנג
. …ומה שהביא עוד ראיה שאין בקירוב בשר לאו מן התורה ממה שאמר באותו תלמיד שלא נשא פנים לתורה, אני אומר שמאמר זה לא קאי על התלמיד רק להקב"ה שלא נשא פנים לתורתו של זה התלמיד והרגו כאחד העם, שאם כפירוש הרמב"ן דקאי לתלמיד שלא עשה גדר לתורה לאסור בקירוב בשר מה זה שאומר שהרי אמרה תורה ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב והלא זה הפסוק בגלוי ערוה ממש נאמר והיה לו לומר שלא גזר על מה שאמרה תורה ואל אשה בנדת וגו'. והברייתא דאבות דר' נתן ראיה גמורה שהקירוב בלבד אסור מה"ת שאמר עשה סייג לדבריך כדרך שעשה הקב"ה סייג לדבריו וגו' והיא דרשה גמורה…
 .16תוספות מסכת שבת דף יג עמוד ב
בימי לבוניך מהו אצלך - לא משום שיש לחלק בין נדות לליבון דהא אמר ר"ע בפרק במה אשה יוצאה (לקמן דף סד:) הרי היא בנדתה עד שתבא במים אלא לפי שידע אליהו שכך היה המעשה ור"ח ורש"י פירשו בפרק אע"פ (כתובות דף סא. ושם) גבי שמואל מחלפא ליה דביתהו בידא דשמאלא היינו בימי ליבונה אין נראה כדפירשתי ור"ת פירש שהיו רגילים לטבול שתי טבילות אחת לסוף שבעה לראייתה שהיא טהורה מדאורייתא בהך טבילה ואחת לסוף ימי ליבון לכך היה מיקל אותו האיש…
 .17תלמוד בבלי מסכת כתובות דף סא עמוד א
ומזיגת הכוס. שמואל, מחלפא ליה דביתהו בידא דשמאלא.
 .18רש"י מסכת כתובות דף סא עמוד א
מיחלפא ליה - בימי ליבונה.
 .19תוספות מסכת כתובות דף סא עמוד א
מחלפא דביתהו בידא דשמאלא - …ומה שפירש דמחלפא ליה בידא דשמאלא בימי לבונה דמשמע שיש להקל בימי לבונה מבימי נדותה וכן מצינו בפרק קמא דשבת (שם) בההוא עובדא שהבאתי לעיל דקאמר בימי נדותיך מהו אצלך בימי לבוניך מהו אצלך נראה דהיו רגילין לטבול אחר שבעה לראיה כשפוסקת דלא אסירא השתא אלא מדרבנן אבל בזמן הזה שאין רגילות לטבול עד אחר שבעה נקיים אין חילוק בין ימי נדות לימי לבון כדאמרינן במסכת שבת (דף סד:) תהיה בנדתה בהווייתה תהא עד שתבא במים.
 .20רא"ש מסכת כתובות פרק ה
סימן כד
…ורש"י פי' מיחלפא ליה בידא דשמאלא בימי ליבונה משמע שיש להקל יותר בימי ליבונה מבימי נדותה ואין נראה לר"ת דאין חילוק בזמן הזה אע"ג דקאמרינן בפ"ק דשבת בימי ליבוניך מהו אצליך בימי נדותיך מהו אצליך שמא היו רגילין לטבול אחר שבעה ימי נדות כשפוסקת קודם שתשב שבעה נקיים בשביל טהרות דלא אסירא השתא אלא מדרבנן אבל האידנא שאין רגילין לטבול עד שתשב שבעה נקיים ימי ליבונה כימי נדותה כדאמרינן במסכת שבת (דף סד ב) בנדותה תהא עד שתבא במים:  
 .21תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…פירוש ימי ליבון ימי הספירה שהיא לובשת לבנים לספירת שבעה. ולא שיהא הפרש בין ימי הספירה לימים שהיא רואה בהן ממש דהא כתיב והדוה בנדתה דמיניה דרשינן בנדתה תהא עד שתבא במים. אלא מאחר שהחמירו בנות ישראל לישב שבעה נקיים ואפילו ראו דם טיפה כחרדל. ויש מהן רואות בימי זיבה ומן הדין בשומרת יום כנגד יום די לה וטובלת למחר ומותרת לבעלה. ויש גם כן מי שרואה בימי נדתה ומדאורייתא טובלת ליל שמיני וטהורה. והילכך הני שומרת יום שטבלה למחר וכן נדה שטבלה בליל שמיני לראייתה כיון שהן טהורות דבר תורה היקלו בהן לדברים אחרים אעפ"י שהן צריכות לישב שבעה נקיים מדבריהם או מחומר שהחמירו על עצמן וזהו קולו של אותו תלמיד שהיה ישן עמה בימי ליבונה הוא בבגדו והיא בבגדה. ואעפ"י שאמר לה אליהו מן הכתוב שנאמר ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב שום קריבה בעולם הכי קאמר לה כיון שאסרה תורה כל קריבה בתשמיש בנדה דאורייתא אף במה שהחמירו בנות ישראל קריבה כתשמיש. אלא שבהצעת המטה בלבד שהוא צורך לו ואין בו הרגל כל כך התירו בימי ליבון אע"פ שבימי נדה ממש אסור. כך נראה לי לישב לפי פירושו של ר"ח ז"ל. ומיהו כל שאר הגאונים ז"ל לא חלקו בדבר זה. והרב ר"א ז"ל כתב שהדעת נותנת שאין ראוי לחלק שאם כן אדרבה נפיקה מיניה חורבא דחומרא דאתו מינה קולא היא כיון דקא חזי דמקילינן טפי בימי ליבון לימי נדה. ולפיכך אין ראוי לעשות כן…
 .22בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…כתב ר"ח ז"ל דכל הני מילי בימי ליבונייהו אבל בימי נדותן אסור. וכולהו רבוותא לא איפלגי בהא מילתא מידי. ושמא הכריח אותו מה שראה בתורת כהנים בסדר ויקרא בפרשת או נפש כי תגע (פ' ויקרא דבורא דחובה פי"ב ה"ח). טומאתו, לרבות זבים וזבות נדות ויולדות, אין לי אלא ימי חומרן, ימי קולן מנין, ת"ל לכל טומאתו. ומשמע ליה מהכא דאיכא ימי קולא בימי זיבה, ומאי נינהו ימי ליבון. אלמא דמקילינן בהו טפי מימי הראיה. ולאו מילתא היא, דאם כן גבי זב ונדה ויולדת מאי ימי קולא משכחת בהו, אלא הקולא השוה בכולן הם הימים שאינן רואין דם, וימי החומרא הם הימים הרואים דם מפני שהם טמאים וטומאה יוצאה מגופם, אבל לענין אחר אין ביניהם שום הפרש. ולפי דעתי חומרא דאתי לידי קולא היא דקא מיקל בימי לבון טפי מיומי נדה ואתי לזלזולי בהו טפי, ואין ראוי לעשות כן. 
 .23ספר התרומה הלכות נדה סימן צ
וכל חומר שיש לה ביום שהיא רואה כך יש להחמיר לה בימי ליבונה שלובשת בגדים וסופרת שבעה נקיים ואפי' אחר הספירה אסור' לבעלה עד שתטבול ככל חומר ימים שרואה בהן. וכמעשה דאליהו שאמר לאשה בימי ליבוניך מהו אצליך ואמרה לו אכל עמי ושתה עמי ושכב עמי בקירו' בשר אך שסינר מפסיק בינו לבינה הרי נענש אותו חסיד ומת. ומה שהקל בימי ליבונה יותר מבימי נדותה לפי שהיו רגילין לטבול לאחר שבעת ימי נדות משום טבילה בזמנה מצוה ואח"כ סופר' שבעה נקיים משום חומרא בעלמא ולכך היה מיקל בהן. אבל עכשיו שאינה טובלת בנתיים אסורה כיום ראייתה עד שתטבול.
 .24רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה טז
אין האשה עולה מטומאתה ויוצא מידי ערוה עד שתטבול במי מקוה כשר, ולא יהיה דבר חוצץ בין בשרה ובין המים, ובהלכות מקואות יתבאר המקוה הכשר והפסול ודרך הטבילה ומשפטי החציצה, אבל אם רחצה במרחץ אפילו נפלו עליה כל מימות שבעולם הרי היא אחר הרחיצה כמות שהיתה קודם הרחיצה בכרת, שאין לך דבר שמעלה מטומאה לטהרה אלא טבילה במי מקוה או במעיין או בימים שהם כמעיין כמו שיתבאר בהלכות מקואות.
 .25שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף א
חייב אדם לפרוש מאשתו בימי טומאתה עד שתספור ותטבול. (ואפילו שהתה זמן ארוך ולא טבלה, תמיד היא בנדתה עד שתטבול) (ב"י בשם הפוסקים). ולא ישחוק ולא יקל ראש עמה (אפילו בדברים) (טור וב"י בשם רשב"א מאבות דר"ן) שמא ירגיל לעבירה…
 .26ש"ך יורה דעה סימן קצה
א  תמיד היא בנדתה כו'. כלומר אף בימי לבונה כל דין נדה יש לה כדאיתא בפוסקי' ומביאם ב"י:
ב  אפי' בדברים. אם מרגילין לערוה לא ידבר בהן עמה עכ"ל טור:
 .27סדרי טהרה סימן קצה
(א) תמיד היא בנדתה עד שתטבול. כלומר, אף בימי לבונה כל חומר נדה עליה, ש"ך [ס"ק א]. משום דלכאורה היה נראה מדברי ר"ח [הובא בתוספות שבת יג, ב ד"ה בימי] ורש"י במסכת כתובות, שיש להקל בימי לבונה יותר מן ימי נדותה, לפי ששם דף ס"א [ע"א] אהא דאמר התם דביתהו דשמואל דמחלפא ליה בידא דשמאלא, פירש רש"י [ד"ה מיחלפא ליה] בימי לבונה, להכי כתב עד שתטבול, כלומר אף בימי לבונה כל דין נדה יש לה, כן כתבו הפוסקים, וכן כתבו התוספות שם [ד"ה מיחלפא] דאף רש"י סבירא ליה הכי שאין לחלק, אלא אומר ר"תא] שהיו רגילות לטבול אחר ז' לראיה כשפוסקת, דלא אסורה השתא אלא מדרבנן. אבל בזמן הזה שאין רגילות לטבול עד אחר ז' נקיים, אין חילוק בין ימי נדות לימי ליבון, כדאמרינן במסכת שבת דף ס"ד [ע"ב] בנדתה תהא וכו'. וכן הוא בתוספות במסכת שבת דף י"ג ע"ב [שם]. וכן הוא ברא"ש מסכת כתובות [פ"ה סימן כד], וכתב שם הטעם של הטבילה שבסוף ז' לראייתה היה לטהרות, לפי שלא החמירו חומרא דרבי זירא [נדה סו, א] אלא לבעלה, אבל לטהרות העמידו על דין תורה. וצריך לומר דמה שכתב הרא"ש שם וז"ל, שהיו רגילין לטבול אחר ז' ימי נדות כשפוסקת, קודם שתשב ז' נקיים וכו', דלאו דווקא קודם שתשב ז' נקיים, דלטעם זה אפילו התחילה לספור קצת ז' נקיים, וכגון שלא ראתה רק מקצת ימים, כל ששלמו לה ז' ימים אחר תחלת ראייתה היתה טובלת. אלא דר"ל דאף קודם ששלמו לה ז' נקיים היתה טובלת, דלטהרות לא חששו לחומרא דרבי זירא. ובריב"ש [סוף] סימן תכ"ה כתב עוד טעם האי דטובלת אחר ז' לתחלת ראייתה, משום דסבירא ליה דטבילה בזמנה מצוה, משום הכי היתה טובלת מיד אחר ז' לראייתה, דאז היא זמן טבילתה לדין תורה. וכן כתב האי טעמא המרדכי פרק קמא דשבת [סוף רמז רלח] בשם ר"ת ז"ל:
 .28תלמוד בבלי מסכת כתובות דף ד עמוד א
וכן מי שפירסה אשתו נדה, הוא ישן בין האנשים והיא ישנה בין הנשים…דרש רב יוסף בריה דרבא משמיה דרבא: ל"ש אלא שלא בעל, אבל בעל - אשתו ישנה עמו.
 .29רש"י מסכת כתובות דף ד עמוד א
וכן מי שפירסה אשתו נדה - בכניסתה לחופה.
הוא ישן כו' - ואין נאמנין זה עם זה.
לא שנו - דאין נאמנין להתייחד.
אלא שלא בעל - דתקיף ליה יצריה.
 .30רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק כב
הלכה א
אסור להתייחד עם ערוה מן העריות בין זקנה בין ילדה שדבר זה גורם לגלות ערוה, חוץ מהאם עם בנה והאב עם בתו והבעל עם אשתו נדה, וחתן שפירסה אשתו נדה קודם שיבעול אסור להתייחד עמה אלא היא ישנה בין א הנשים והוא ישן בין האנשים, ואם בא עליה ביאה ראשונה ואח"כ נטמאת מותר להתייחד עמה.  
 .31שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף א
…אבל מותר להתייחד עמה, דכיון שבא עליה פעם אחת תו לא תקיף יצריה (ל' עצמו).  
 .32פתחי תשובה יורה דעה סימן קצה
(א) ולא ישחוק עי' בא"ח בש"ת סי' רי"ז סק"ה שכתב בשם ברכי יוסף דאסור להריח מבשמים שלה אף שהתורה העידה סוגה בשושנים מ"מ יש להתרחק וסימן לדבר סוגה בשושנים דצריך סייג גם בשושנים ועי' בט"ז שם ס"ק ג' שכתב דאפילו אם הסירה כו' וה"ה בבשמים של אשתו נדה אם הסירה מעליה ומונחים על השולחן אפ"ה אסור להריח בהם. וכתב בספר חמודי דניאל כ"י נראה אפילו לדידן שמקילין בת"ה ביוצא לדרך סמוך לוסתה כדלעיל סי' קפ"ד מ"מ בדברי הרגל באשתו נדה אסור:
 .33ערוך השולחן יורה דעה סימן קצה
סעיף כג
אם היא סכה א"ע גופה או בגדיה בריח טוב פשיטא שאסור לו ליהנות מריח גופה ובגדיה ואין לך גירוי יצה"ר יותר מזה אבל מותרות הריח שלה בשנשאר בכלי אין קפידא דאין בזה קירוב דעת…
 .34תורת השלמים סימן קצה
[א] אבל מותר להתייחד עמה. ודוקא אם אינה נאסרת עליו רק משום נדה דיש היתר לאיסורה ואין יצרו תקפו כ"כ משא"כ אם זינתה שנאסרה לבעלה עולמית אסרו לייחד וכדאיתא בסוטה דף ז' וכ"פ הרמב"ם [הלכות סוטה פ"ג ה"א] כת"ק:
 .35שו"ת הרשב"א חלק א סימן אלף קפח
…ואי נמי אשתו נדה הוא בבגדו והיא בבגדה שכל דברים אלו מרגילין לערוה. וכן אפילו הושטת כלי מיד אשתו נדה לידו אסור לפי שלבו גס בה. ובקריבות מעט איכא למיחש להרגל עבירה אבל בשאר נשים שאין לבו גס בהן בדברים אלו כגון הושטת כלי וכיוצא בו אין בהם משום הרגל עברה במי שאין לבו גס בה…
 .36שיר השירים פרק ז
(ג) שָׁרְרֵךְ אַגַּן הַסַּהַר אַל יֶחְסַר הַמָּזֶג בִּטְנֵךְ עֲרֵמַת חִטִּים סוּגָה בַּשּׁוֹשַׁנִּים:
 .37תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף לז עמוד א
סוגה בשושנים שאפילו כסוגה של שושנים לא יפרצו בהן פרצות. והיינו דאמר ליה ההוא מינא לרב כהנא: אמריתו נדה שרי לייחודי בהדי גברא, אפשר אש בנעורת ואינה מהבהבת? - אמר ליה: התורה העידה עלינו סוגה בשושנים, שאפילו כסוגה בשושנים - לא יפרצו בהן פרצות.
 .38רש"י מסכת סנהדרין דף לז עמוד א
סייג - הוא גדר.
סוגה בשושנים - גדורה בשושנים, כלומר: באזהרה קלה ובהבדלה מועטת הם נפרשין מן העבירה ואין צריך גדר אבנים להפסיקן, שאפילו אין רחוקין מן העבירה אלא גדר שושנים מפסיק ביניהם לא יפרצו בה פרצות הגדר.
מהבהבת - אוחזת ודולקת, כמו (שבת כח, א) שקיפלה ולא הבהבה, ובלעז פלמי"ד +בוער, עולה באש+.
 .39תוספות מסכת סנהדרין דף לז עמוד א
התורה העידה עלינו סוגה בשושנים - לענין דם נדות נדרש כשאומרת דם כשושנה אדומה ראיתי מיד פורש וא"ת והא יחוד דאורייתא היא כדדרשינן (לעיל דף כא:) מכי יסיתך אחיך בן אמך והיכי אתא קרא דדברי קבלה למישרי מאי דכתיב באורייתא וי"ל דלא אסרה תורה אלא כעין אמו דלא עבידא דמשתריא אבל נדה סופה ליטהר ומיהו היכא דלא בעל אפילו נדה אסורה להתייחד כדאמרי' בפ"ק דכתובות (דף ד.) לא בעל הוא ישן בין האנשים ואשתו ישינה בין הנשים…
 .40רא"ש מסכת נדה הלכות נדה בקיצור
סימן ב
…ומשעת ראייתה עד שתטבול יש לה להתרחק קצת מבעלה. בדברים שאפשר כי התורה אסרה ייחוד (על) של כל העריות וגם נדה היא בכרת כשאר עריות. אלא שהדבר קשה ליזהר מייחוד אשתו נדה ומצאו רמז מן המקרא להתיר ייחוד נדה ודרשו (סנהדרין ד' לז ב) סוגה בשושנים ובשביל שמתייחד תדיר עמה עשו גדר וסייג שיזכור את נדותיה ואמרו (שבת ד' יד א) שלא יאכלו על השלחן אחד בימיהם שהיו שלחנות שלהם קטנים ובפני כל אחד היו נותנים שלחן. והאידנא שכל בני הבית אוכלין על שלחן אחד אוכלת עמו על השולחן. אבל יעשה קצת היכירא ישים קנקן על השלחן ביניהם. ולא יגע בה אפילו באצבע קטנה ולא יקבל שום דבר מידה. אלא מניחתו לפניו והוא נוטלו. ולא תשפוך לו מים לרחוץ פניו ידיו ורגליו. ולא תמזוג לו את הכוס ולא תציע לו את המטה בפניו אבל שלא בפניו מצעת היא ולא ישכב על מטתה אפילו כשאינה במטה…
