הל' נדה –  ע  הרחקות :הושטה                                                                                                             מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת שבת דף יג עמוד ב
פעם אחת נתארחתי אצלה והיתה מסיחה כל אותו מאורע. ואמרתי לה: בתי, בימי נדותך מה הוא אצלך? אמרה לי: חס ושלום, אפילו באצבע קטנה לא נגע בי. - בימי לבוניך מהו אצלך? - אכל עמי, ושתה עמי, וישן עמי בקירוב בשר, ולא עלתה דעתו על דבר אחר. ואמרתי לה: ברוך המקום שהרגו, שלא נשא פנים לתורה, שהרי אמרה תורה ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב. כי אתא רב דימי אמר: מטה חדא הואי. במערבא אמרי, אמר רב יצחק בר יוסף: סינר מפסיק בינו לבינה.  
 .2רש"י מסכת שבת דף יג עמוד ב
נדותיך - כל שבעה של ראייה ראשונה.
ליבוניך - כגון זבה שסופרת שבעה נקיים משפסקה, וצריכה להיות לובשת לבנים לבדיקה, שמא תראה ותסתור ספירתה.
בנדת טומאתה - ועד שתבא במים לטבילה היא בנדתה, דמרבינן מתהיה בנדתה - בהוייתה תהא עד שתבא במים, בתורת כהנים.
מטה חדא הואי - רחבה, ולא קירוב בשר הואי, וסבר דשרי בהכי.
סינר - פורציינ"ט +חגורה+ שהיא חוגרת בו ומגיע ממתנים ולמטה.
 .3תוספות מסכת שבת דף יג עמוד ב
בימי לבוניך מהו אצלך - …ורש"י היה נוהג איסור להושיט מפתח מידו לידה בימי נדותה ונראה לר"י שיש סמך מסדר אליהו דקתני אמר לה שמא הבאת לו את השמן שמא הבאת לו את הפך ומיהו התם מסיים ונגע ביך באצבע הקטנה ומפרק אע"פ (שם) דאמר אביי מנח' ליה אפומיה דכובא ורבא מנח' ליה אבי סדיא אין ראיה כי שמא דוקא במזיגת הכוס שיש חיבה יותר כדאמר התם אבל שאר דברים לא ומהכא דקאמר אכל עמי ושתה עמי יכול להיות שלא הקפיד אלא על השכיבה.
 .4תלמוד בבלי מסכת כתובות דף סא עמוד א
ומזיגת הכוס. שמואל, מחלפא ליה דביתהו בידא דשמאלא. אביי, מנחא ליה אפומא דכובא. רבא, אבי סדיא. רב פפא, אשרשיפא.
 .5רש"י מסכת כתובות דף סא עמוד א
מיחלפא ליה - בימי ליבונה.
אבי סדיא - מראשותיו.
אשרשיפא - ספסל.
 .6תוספות מסכת כתובות דף סא עמוד א
מחלפא דביתהו בידא דשמאלא - במחזור ויטרי פי' הרב ר' שמעיה שהיה נזהר רש"י אפי' שלא ליתן מפתח מידו לידה ומכאן אין ראיה דשאני מזיגת כוס שהוא דבר של חיבה ואסורה אפילו להביא לפניו על השולחן אלא למר מנחא ליה אבי סדיא ולמר אפומא דכובא ומסדר אליהו דקתני גבי ההוא עובדא דמייתי בפ"ק דשבת (דף יג: ושם) באדם אחד שקרא הרבה ושנה הרבה כו' ששאל אליהו לאשתו שמא הבאת לו את הפך שמא הבאת לו את השמן ואמרה לו חס ושלום אפי' באצבע קטנה לא נגע בי נמי אין ראיה דמצינן לפרש דשלא על הבאת הפך היה מקפיד אלא הכי קאמר שמא בשעת הבאת הפך לא נזהרת ונגע ביך וכן משמע שהשיבתו אפילו באצבע קטנה לא נגע בי אבל שלא הביאה לו לא קאמרה…
 .7מחזור ויטרי סימן תצט
…אף נידה נמי אינה יוצאה מידי טומאתה לעולם עד שתטבול. ולפיכך אסורה לקרב אצל בעלה לעולם עד שתטבול: כך ראיתי את ר' נוהג. ואפילו במסירת מפתח או שום דבר מידו לידה היה פורש:
 .8תנא דבי אליהו אליהו רבה (איש שלום) פרשה טז
…מעשה באדם אחד, שקרא מקרא הרבה ושנה משנה הרבה, נכנס לבית עולמו בחצי ימיו, ונעשת אשתו כשוטה, והיתה מחזרת על פתחי חבירים של בעלה, אמרה להם, רבותיי, בעלי קרא הרבה ושנה הרבה ולמה נכנס לבית עולמו בחצי ימיו, ולא הושיבוה כלום דבר, פעם אחת הייתי מהלך בשוק, ונכנסתי לבית חצרה, באתה וישבה כנגדי והיתה בוכה, אמרתי לה, בתי למה את בוכה, 
אמרה לי, בעלי קרא הרבה ושנה הרבה מפני מה נכנס לבית עולמו בחצי ימיו, אמרתי לה, בתי בשעת נידה מה היה אצליך, אמרה לי, רבי, היה אומר לי, דחי כל אותן הימים שאת רואה בהם דם, ושבי שבעה נקיים שלא תבואי לידי הספק, (אמרה) [אמרתי] לה, בתי יפה אמר לך, שכך שנו חכמים בזבים וזבות נידות ויולדות שלאחר שבעה טהורין לבתיהן, שנאמר ואם טהרה מזובה וספרה לה וגו' (ויקרא ט"ו כ"ח), באותן הימים לבנים מהו אצליך, שמא הסכתה לו את שמן בידך, ונגע (בו) [ביך] אפילו באצבעו הקטנה, אמרה לי, חי ראשך, רחצתי לו רגליו וסכה אני לו שמן, וישינה אני עימו במטה, אבל לא הסיח דעתו לדבר אחר, אמרתי לה, בתי, ברוך המקום שאין לפניו משוא פנים, שכך כתוב בתורה, ואל אשה בנדת טומאתה [וגו'] (ויקרא י"ח י"ט), יכול יחבקינה וינשקנה וידבר עימה דברים של תפלות, ת"ל לא תקרב (שם /ויקרא י"ח/), יכול תישן עימו בבגדיה על המיטה ת"ל לא תקרב, (יכול תישן עמו בבגדיה על המיטה ת"ל לו')…
 .9הלכות נדה לרמב"ן פרק ח
ה. ואסור להושיט כלום מידו ליד אשתו נדה או ליטול מידה, מכיון שהיא אשתו צריך הרחקה יתירה.  
 .10תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…גרסינן בכתובות פרק אף על פי אמר ר' יצחק בר' חנינא אמר רב הונא כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס ומהצעת המטה והרחצת ידיו פניו ורגליו. מזיגת הכוס לפי שהוא הרגל עבירה. ואם שינתה להיכר מותר. וכמו שאמרו שם דביתהו דשמואל מחלפא ליה בידא דשמאלא. ולא להושיטו לו מיד שמאלה לידו קאמר שזו אפילו בכלים דעלמא אסור אלא שהיתה מוזגת ומנחת לו על השלחן ביד שמאל להיכירא בעלמא. דביתהו דאביי מנחא ליה אפומא דכובא. דביתהו דרבא אבי סדיא. דביתהו דרב פפא אשרשיפא.
 .11תורת הבית הקצר בית ז שער ב
צריך אדם לפרוש מאשתו עד שתספור ותטבול. ולא מתשמיש בלבד אלא מכל קריבה בעולם ואפילו מדברים המרגילים לערוה. [דף ד עמוד א] שנאמר ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב שום קריבה בעולם. לא יגע אדם באשתו נדה אפילו באצבע קטנה, ולא יושיט מידו לידה שום דבר שמא יגע בבשרה.
 .12שיטה מקובצת מסכת כתובות דף סא עמוד א
תלמידי רבנו יונה
… וכמו שאסור ליגע בה עד שתטבול כמו כן אסור להושיט לה שום דבר דהושטה כנגיעה דיינינן ליה וכן כתבו רבני צרפת ז"ל…
 .13תלמוד בבלי מסכת כתובות דף נט עמוד ב
מתני'. ואלו מלאכות שהאשה עושה לבעלה: טוחנת, ואופה, ומכבסת, מבשלת, ומניקה את בנה, מצעת לו המטה, ועושה בצמר…
 .14רש"י מסכת כתובות דף נט עמוד ב
אופה - פת.
 .15תלמוד בבלי מסכת כתובות דף סא עמוד א
אמר רב יצחק בר חנניא אמר רב הונא: כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה - נדה עושה לבעלה, חוץ ממזיגת הכוס, והצעת המטה, והרחצת פניו ידיו ורגליו. והצעת המטה, אמר רבא: לא אמרן אלא בפניו, אבל שלא בפניו לית לן בה.
 .16רש"י מסכת כתובות דף סא עמוד א
חוץ ממזיגת כוס - כל שהוא דברים של קירוב וחיבה ומביאין לידי הרגל דבר.
 .17ספר יראים סימן כו [דפוס ישן - קצב]
…ובכתובות פ' אע"פ [ס"א א'] אמרינן כל מלאכה שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס והצעת המטה והרחצת פניו ידיו ורגליו. פי' מזיגת הכוס ומושטת לו אבל מזיגה בלא הושטה שרייא, דהא שרינן התם כדאמרינן [שם] מחלפא 
ליה בשמלא, ומנחא ליה אשרשיפא, ואחרי שאין איסור אלא בהושטה והזכירו מזיגת הכוס למדנו שאין איסור אלא כששניהם יחד מזיגה והושטת כוס מזיגתה בלא שינוי, אבל בהושטת שאר דברים שלא בכוס מזיגה מותרת אך שלא יגע בבשרה…
 .18ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…וכל אותן הימים שהיא טמאה אסור[ה] ליגע בבעלה אפילו באצבע קטנה כדאמרינן בפרק קמא דמסכת שבת (יג, ב) שאמר אליהו לאשה שמת בעלה בחצי ימיו בימי נדותך מהו אצלך אמרה לו חס ושלום אפילו באצבע קטנה לא נגע בי (סה"ת סי' פט), ואפילו ליתן מידו לידה את המפתח או חפץ אחר היה רבינו שלמה נזהר אע"פ שמתוך ההלכה לא למדנו אלא הושטת כוס של יין שהוא דבר של חבה שאסור מיד ליד כדאמרינן בפרק אף על פי (כתובות סא, א) רבא מנח ליה אבי סדיא רב פפא לשרשיפא (ע"פ סה"ת שם ע"ש) הוא ספסל…
 .19רמב"ם הלכות אישות פרק כא
הלכה ח
כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס והצעת המטה והרחצת פניו ידיו ורגליו, גזירה משום הרהור שמא יבא לבעול, לפיכך מצעת מטתו כשהיא נדה שלא בפניו ומוזגת את הכוס ואינה נותנת אותו בידו כדרכה תמיד אלא מנחת אותו על הארץ או על הכלי או על השלחן והוא נוטלו.  
 .20מגיד משנה הלכות אישות פרק כא
הלכה ח
כל מלאכות וכו'. שם (דף סא) א"ר יצחק בר חנניא אמר רב הונא כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס והצעת המטה והרחצת פניו ידיו ורגליו והצעת המטה אמר רבא לא אמרן אלא בפניו אבל שלא בפניו לית לן בה ומזיגת הכוס שמואל מחלפא ליה דביתהו בידא דשמאלא אביי מנחא לה אפומא דכובא רבא אבי סדיא רב פפא אשרשיפא. ודע שממה שכתב רבינו ואינה נותנת אותו בידו כדרכה תמיד נראה ששאר הדברים יכולה היא להושיט מידה לידו וכן דעת קצת מפרשים ויש מחמירין בכל דבר. ודע שימי נדותה וימי לבונה שוין בזה כמו שנתבאר פרק י"א מהלכות איסורי ביאה וכן עיקר:
 .21הר"ן על הרי"ף מסכת כתובות דף כה עמוד א - עמוד ב
אשרשיפא. ספסל וי"א דדוקא כוס הוא שאסור להושיט מידו לידה אבל כלי אחר מותר ובלבד שלא יגע בבשרה והכי מוכח בירושלמי במסכת ברכות [פ"ב סוף הלכה ו] כלה לביתה אסורה כל ז' ואסור ליטול ממנה כוס דאלמא כלי אחר
מותר והא דאמרינן בסדר אליהו רבה גבי אותו תלמיד שמא הבאת לו את הפך ונגע ביך או את השמן ונגע ביך היינו לומר שמתוך כך נגע ביך הא לאו הכי אין איסור בדבר וכן נראה מדברי הרמב"ם ז"ל בפרק הנזכר אבל משמו של רש"י ז"ל אמרו דאסור ליטול ממנה כל דבר והא דדביתהו דשמואל לאו דיהבה ליה ממש אלא מוזגת ולעשות היכר בדבר מניחתו על השלחן בשמאל כדביתהו דאביי דמנח ליה אכובא ואידך אשרשיפא ואבי סדיא:
 .22ספר התרומה הלכות נדה סימן פט
וכל אותן הימים שהיא טמאה אסור ליגע לבעלה אפי' באצבע קטנה כדאמרינן פרק קמא דשבת דאמר ליה אליהו לאשה שמת בעלה בימי נדותיך מהו אצליך אמרה לו ח"ו אפי' באצבע קטנה לא נגע בי. ואפי' ליתן מידו לידה את המפתח או חפץ אחר יש נזהרים. וגם רש"י מ"כ נזהר מלהושיט מידו לידה שום דבר לא מעות ולא מפתח וקצת משמע כן שאסור דהא אמרינן פרק אע"פ (כתובות ס"א ע"א) אביי מנח אסדיני רבא מנח אשרשיפא אבל מידו לידה לא היה עושה אך אומר מורי רבינו שאין משם ראייה לאסור אלא בהושטת כוס של יין שהוא דברי חבה. וגם בסדר אליהו רבה כתב דאמר לה לאשה שמא הבאת לו הפך שמא הבאת לו השמן ונגע ביך. אמר' לו ח"ו שלא היה מקפיד כי אם במאכל ומשתה והמחמיר ליזהר מלהושיט לה שום דבר מידו לידה תבא עליו ברכה. 

 .23חידושי הרא"ה מסכת כתובות דף סא עמוד א
אמר רב יצחק בר חיננא כל מלאכות כו' ער מזיגת הכוס. - …ובספר היראים [סי' כו] אמרו שלא אסרו אלא נטילת הכוס, לפי שהוא דבר המרגיל, אבל דבר אחר מותר. והכי מוכח מההיא דאמרי' [כלה א] כלה בלא ברכה אסורה לבעלה כנדה, ואסור ליטול 
ממנה כוס. וכן נראה, שהרי לא הוזכר איסורו בשום מקום. ודעת רבי' נ"ר שהנטילה אסור בכל דבר, ומזיגת הכוס אסורה אפילו בלא נטילה, אלא אם כן הוא על ידי שינוי. וכן נראה מדאמרינן [סדר אליהו רבא] בההוא עובדא דההוא תלמיד שמא הבאת לו את הפך ונגע ביך, אלמא דהבאת הפך גופא אסורה, ואע"פ שאפשר לדחות דהכי קאמר שמא מתוך שהבאת לו את הפך נגע ביך, ואנגיעה הוא דמיתסר ולא אנטילה, ובכגון זה אמרו המחמיר תבא עליו ברכה.
 .24בית הבחירה (מאירי) מסכת כתובות דף ד עמוד ב
ומעתה נשוב למה שראוי לברור מתוך השמועה לענין פסק כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס והצעת המטה והרחצת פניו ורגליו ומזיגת הכוס פירושו בהושטה מיד ליד הא שלא בהושטה מידה לידו כגון שתמזוג ותניח לפניו מותר אפילו על השלחן ואע"פ שבפרק אע"פ ס"א ע"א אמרו דביתהו דאביי מנחא ליה ארובא דכובא דביתהו דרבא אבי סדיא דרב פפא אשרשיפא לא באו למעט הנחה על השלחן ולא עוד אלא שדרך למזוג שלא בשעת אכילה ואין בה מקום להנחה על השלחן ולא עוד אלא שלדעתי כל שבשעת אכילה מותר אף מיד ליד דבעבידתיה טריד ואין כאן המשך חבה ושאר חפצים אף בהושטה מותר בזמן הזה שאין מגעה אסור משום טומאה שהרי כלם טמאי מתים הם ואין איסור המגע אלא מצד הרחקה ולא נאמר אלא בדברים של חבה כגון מזיגת הכוס ואף בהושטה כל זמן שהיא נותנת לו היכר וזכירה בכך מותר אם הוא כדאי לסמוך בעצמו והוא שאמרו שמואל מחלפא ליה מימינא לשמאלא ויש אוסרים לקבל מידה אפילו מפתח או קיסם או צרור ולדעתם מזיגת הכוס נאסרה אף בהנחה על השלחן ודברים אלו אינם מכח הלכה אלא שהרוצה להחמיר תבוא עליו ברכה ומכל מקום כל שיש בהושטתו מגע בבשרה אסור…
 .25שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף ב
לא יגע בה אפילו באצבע קטנה, ולא יושיט מידו לידה שום דבר ולא יקבלנו מידה, שמא יגע בבשרה…
 .26ש"ך יורה דעה סימן קצה
ג  ולא יושיט מידו כו'. אפילו בדבר שהוא ארוך:
 .27חידושי הריטב"א מסכת כתובות דף סא עמוד א
והא דאסרו מזיגת כוס, יש אומרים שלא גזרו אלא מזיגה שהוא דבר המביא לידי הרגל עבירה, אבל דברים אחרים מותר ליטול מידה ובלבד שלא יגע בה, וזהו שאמרו במסכת סופרים כלה בלא ברכה אסורה לבעלה כנדה ואסור ליטול ממנה כוס אלמא כוס דוקא, וזה שאמר באליהו רבה במעשה של אותו תלמיד שמא הבאת לו את הפך ונגע ביך לאו אהבאת הפך קפיד אלא אנגיעה שמא נגע בה כשהיתה מביאה לו את הפך, ואחרים פירשו דמזיגת כוס אורחא דמילתא נקט והוא הדין שאר דברים שאסור ליטול ממנה בימי נדתה, ומיהו על ידי שינוי מותר בשאר דברים אפילו בימי נדותה מה שאין כן במזיגת כוס וכן ראוי לנהוג…
 .28שו"ת מהר"ם מרוטנבורג דפוס קרימונה סימן קכד
ועל אותם הזורקין המפתח או מעות ביד נשותיהם בימי נידותיהם.  
ראוי לגעור בהם, דהא אמר בפרק אף על פי [כתובות סא, א] אביי מנחא ליה אפומא דכובא, רבא אבי סדיא, רב פפא מנח ליה אשרשיפא, והוא נוטל אחר כך, אבל בזריקה לא אשכחינא דשרי. ואפילו לשמואל דמיחלפא ליה דביתהו בידא דשמאלא, הני מילי בימי ליבונה בימיהם שטובלות לסוף שבעה לנידות כדפירש ר"ת [ספר הישר תשובות סי' נט, ב]ז, אבל בזמן הזה תהיה בנדתה עד שתבא במים.
מאיר בר ברוך: 

 .29שו"ת תשב"ץ חלק ג סימן נח
ה'  אסור להושיט דבר מידו לידה. ובגמ' בפ' אף ע"פ /אע"פ/ (ס"א א') משמע דוקא מידי דאכילה אבל רש"י ז"ל הי' נזהר אפי' להושיט לה מפתח וכן נהגו. וליטול מידה התינוק נראה שמותר דחי נושא את עצמו. ולהשליך מידו לידה מותר שלא אסרו אלא על ידי חבור בהושטה.
 .30דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצה
(א) וכתוב בבנימין זאב סימן קנ"ט ועל אותן המתירין לעצמן וזורקין מפתח או דבר אחר מידו לידה וכו' ראוי לגעור בהן עכ"ל וכן הוא בשערי דורא בהגהות (סי' יח ד"ה על אותן) בשם מהר"ם ז"ל:  
 .31שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף ב
…(וכן על ידי זריקה מידו לידה או להיפך, אסור). (ב"ז ס"ס קנ"ט והגהות ש"ד בשם המהר"ם).  
 .32פתחי תשובה יורה דעה סימן קצה
(ד) זריקה עי' בשו"ת שבסוף ס' מנחת יעקב שכתב דאסור לאשה נדה להסיר מבעלה נוצה דרך נפיחה ומביא ראיה מאמימר דשקיל גברא גדפא מיניה א"ל פסילנא לך לדינא ע"ש ועי' בתשו' הר הכרמל חי"ד סי' י"ח שדחה זה והעלה להתיר ע"ש גם הכו"פ כתב דאין להחמיר בזה עוד כתב שם שראה נוהגין שזורקין דבר כלפי מעלה ולא לנוכח אשתו כמתכוין לזרוק לידה והיא פושטת ידה ומקבלתו ויש להקל בזה ע"ש [אכן בס"ט כתב דאע"פ שיש להקל מעיקר הדין מ"מ אין להתיר וכל המחמיר בענינים כאלה תע"ב ע"ש]:
 .33פלתי על הלכות נדה סימן קצה
[א] וכן ע"י זריקה מידו לידה או להיפך אסור. ואני ראיתי נוהגין שזורקין דבר כלפי מעלה, ולא לנוכח אשתו כמתכוין לזרוק לידה, רק זורקה כלפי מעלה והיא פושטת ידה ומקבלת, זו לא הוי כזריקה ונוהגים בו היתר. ויש להקל דבלאו הכי הכל חומרא בעלמא:
ומכל שכן במה ששאל במנחת יעקב (תורת השלמים סק"ב) להפיח נוצה מבגדי אשתו בעוד עליה, דאין להחמיר בדברים כאלה. וראיות הרב מנחת יעקב (בשו"ת שבסוף ספר מנחת יעקב על תורת החטאת סימן יג) אין בו ממש, דא"כ אף ליתן מתנה לאשתו בימי נידותה יהא אסור. אלא שאין אסור שום קירוב דעת, רק קירוב דעת בנגיעה, דברים המביאים לידי קורבה דגילוי עריות, ולא תוסיפו פן תגרעו ח"ו:
 .34סדרי טהרה סימן קצה
(ד) וכן על ידי זריקה. ובריק"ש [ערך לחם סעיף ב] כתב להתיר כל שאינו דרך שחוק. ואין לזוז מדברי הרמ"א. ובספר כרתי ופלתי [תפארת ישראל סעיף א] כתב גם כן שראה נוהגין זורקין כלפי מעלה, ולא לנוכח אשתו כמתכוין לזרוק לידה, אלא כאינו מתכוין, והיא פושטת ידה ומקבלה, דזו לא הוי כזריקה. ולי נראה אע"פ שיש להקל מעיקר הדין, מכל מקום אין להתיר, וכל המחמיר בענינים כאלה תבא עליו ברכה. וכן כתב בספר מנחת יעקב [תורת השלמים ס"ק ב] דאפילו לנפוח נוצה או עפרורית מבגדי אשתו כשהיא לובשת בה אין להקל, וסחור סחור וכו':
 .35שו"ת תשב"ץ חלק ג סימן רל
מוסתגאניס. שאלת אם מותר להושיט דבר מידו ליד אשתו נדה כי דאית /ראית/ מקילין בזה והוקשה לך הדבר:  
תשובה דע כי הרבה הם מחמירי' בזה… וכן אנו נוהגין אלא שיש להקל ליטול תינוק מידה משום דהחי נושא את עצמו כדאי' בפ' (מפנין) [המצניע] (צ"ד ע"א) ובפ' נוטל (קמ"א ע"ב) והיא אינה עושה כלום אלא התינוק עצמו הוא יוצא מחיק אמו ובא לחיק אביו ובכל זה אין חלוק בין ימי נדות לימי ליבון שלעולם היא בטומאתה עד שתטבול במי מקוה…
 .36פתחי תשובה יורה דעה סימן קצה
(ב) לא יגע בה (בתשו' נו"ב תניינא חי"ד סי' קכ"ב) נשאל באיש ואשה הדרים בכפר ואין שם יהודי או יהודית זולת הזוג לבדם אם מותר לבעלה לעמוד עליה כשהיא טובלת לראות שתהא כולה תחת המים ואם יכול לתמכה בידיו לדחפה תחת המים וכתב שמצד הסברא נראה כיון דאיסור נגיעה (כדעת הש"ך סק"כ) וכן איסור הסתכלות במקומות המכוסים הוא שמא יבא לידי הרגל דבר ברגע זה לא חיישינן דלא שביק היתרא שתיכף ברגע זה מותרת בעליותה מן המים ולכן אם אי אפשר בענין אחר יש להתיר ע"ש. ועי' בתשובת שמש צדקה חי"ד סי' ס"ד שכתב מי שמתה אשתו ר"ל והיא נדה רשאי ליגע בה ע"ש:
 .37שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה סימן קכב
תשובה שלום לכבוד אהובי האלוף התורני הרבני המופלא מוה' יוזל נר"ו מו"צ דק"ק ש"ה י"ץ:  
מכתבו קבלתי. וע"ד אשר נשאל באיש ואשה הדרים בכפר בין הנכרים ואין שם יהודי או יהודית זולת הזוג הנ"ל לבדם ואפילו משרתת אין להם. ונשאל מעלתו מהם כשהאשה טובלת אם בעלה יכול לעמוד עליה ולראות שתטבול כדי שתהיה כולה תחת המים וגם אם יוכל בעלה לעזור לה לתמוך בידיו לדחפה תחת המים ע"י שידיח ידיו תחלה במי מקוה משום חציצה רק שהספק הוא משום הסתכלות באשתו נדה ערומה ומשום נגיעתו בה. ומעלתו הורה להיתר מטעם כיון שהוא עוסק בעסקי הטבילה א"כ הוא עצמו מחזר לטהרה מנדתה ולא יכשל בה. והנה בדבר ההסתכלות במקומות המכוסים שבה לית דין צרך בשש שיפה הורה שמותר לצורך טבילה שהרי שני גדולי הדור מהרי"ק והשר מקוצי הצריכו נשותיהם לעמוד לפניהם ערומות לראות אם אין בהם גרב וכמ"ש הט"ז בסימן קצ"ח ס"ק י"ד וכמו שהביא מעלתו בעצמו דברי הט"ז וא"כ מי יפקפק ע"ז ומעשה רב:…
… ואמנם מדברי השר מקוצי ומהרי"ק שהעמידו לפניהם נשותיהם ערומות והרי אסור להסתכל במקומות המכוסים שבה כמבואר בסימן קצ"ה סעיף ז' וא"כ איך הסתכלו הגדולים הללו א"ו שסמכו על סברא זו כיון שהוא מחזר עליה לטהרה שלא יהיה בה חציצה לא יבוא ברגע זו לידי שכחה וגם להתגברות היצר לא חשו דלא שביק היתרא שהרי תיכף תטבול וא"כ הה"ד לנגיעה ואמנם יש לדחות כי אולי הגדולים הללו סברי כדעת הרב המגיד בפ' כ"א מא"ב הלכה ד' שדעת הרמב"ם שדוקא במקום התורפה אסור להסתכל באשתו נדה אבל בשאר מקומות המכוסים שבה לא אסרו כלל באשתו נדה ולכך לא הקפידו הגדולים הללו בזה אבל הנגיעה בבשרה אסור מדין התלמוד בודאי אולי אפי' לצורך טבילה אסור שחיישינן שיתגבר יצרו לשעתו…
… ואמנם גם לאיסור לא מצאתי הוכחה ברורה ומצד הסברא יש מקום לומר שאפילו לתגבורת יצרו לא חיישינן ברגע זו שהיא במים ולמה שביק היתרא שתיכף ברגע זו מותרת בעליתה מן המים. ומעתה אם א"א לה לטבול בענין אחר רק שבעלה יסייע לה לכוף ראשה לתוך המים נלע"ד להסכים להוראתו להתיר. ולרוב הטרדא אקצר. דברי הד"ש: 

 .38שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה - הערות סימן קכב
1. הגה"ה מבן המחבר: עוד י"ל דבאמת הגדולים הללו לא הסתכלו בנשותיהם אלא אחר שטבלו ואז ראו אם הסירו הגרב מהם קודם טבילה וכן משמע מלשון שהביא הט"ז שם וז"ל אשתו של מהרי"ק היתה צריכה לעמוד לפניו ערומה שהיה רואה שלא היה גרב עליה שלא היה מאמין לה שהיתה נערה והיה כואב לה עכ"ל. ולשון שלא היה גרב עליה הוא לשון עבר משמע שאחר הטבילה ראה אם הסירה הגרב וכיון שראה שאין עליה שום גרב ממילא ידע שהסירה קודם טבילה דאין לחוש שנפל ממנה אחר טבילה משטיפת המים דכיון שהוא דבוק כל כך עד שכואב לה להסירה אינו נופל מעצמו עד שיקחנו ביד בחזקה. 

 .39ערוך השולחן יורה דעה סימן קצה
סעיף ה
ולא יגע בה אפילו באצבע קטנה ולכן אסור לו ליתן לה דבר מידו לידה אפילו דבר ארוך מפני חשש נגיעה ולא פלוג רבנן וכן לא יקבל מידה שום דבר מטעם זה ואפילו לזרוק דבר מידו לידה או מידה לידו אסור בכל עניין בין שהזריקה הוא במשך שוה בין שהזריקה למעלה או למטה אסור דהרחקה עבוד רבנן מפני שהוא עמה בתדירות לכן צריך זהירות יתירה כדי שלא יכשלו וכן אין לה להחזיק גחלים בכלי בידה והוא יתחמם בהם אלא תעמיד הכלי על הארץ וכן כשאוחזת אש בידה לא יבעיר ממנה שום דבר כמו שפופרת של טאבא"ק וכיוצא בזה דההבל מחבר ויש בזה התקרבות וכן אין ליטול תינוק מידה או היא מידו וכן ליגע בבגדיה כשהיא לבושה בהם אסור [עי' פ"ת סק"ג בשם תשב"ץ ותמיהני איזה עניין הוא לחי נושא את עצמו ומ"ש בסק"ב בשם הנו"ב דבכפר שאין אשה אחרת רשאי הבעל לעמוד בעת טבילתה ולהחזיק בה משום דבזמן מועט לא חיישינן לתקלה ע"ש בוודאי כן הוא דאפילו אי חיישינן גם לזמן מועט י"ל כדאמרי' בפסחים י"א א הוא עצמו מחזר עליו לשורפו מיכל קאכיל מיניה ע"ש וה"נ כן הוא ודו"ק]:  
 .40שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן עה
…ולהרים עם אשתו נדה משאוי כבד או לדחוף ביחד מטה ושאר כלים כבדים אף שאין על זה ראיה ברורה משמע שראוי להחמיר דהא תנן בזבים פ"ג מ"ב פורקין מן החמור או טוענין בזמן שמשאן כבד טמאים דשמא מתוך כובד המשא נשען זב על הטהור כדפי' הר"ש שם ורש"י בנדה דף ז', וא"כ אולי יש לחוש לאסור בשביל זה לאיש עם אשתו נדה, אף שלא דמו כלל דיני טומאה לדיני איסור משום שאין בזה ענין חיבה וגם לא ענין רגילות שיצטרכו היכר דאין זה דבר המצוי להרים משאות כבדות ולגרור מטות כבדות וכדומה, מ"מ יש לחוש ולאסור מצד דכל התרחקות יתירה עדיפא, ובמשא קל שאינה צריכה לסיועו אולי יותר חמור בזה דניכר קצת שהוא לחיבה.       
 .41שו"ת ציץ אליעזר חלק יב סימן נח
(ו) מכל האמור נלע"ד שיש להתיר בנידוננו לבעל לסייע לאשתו בימי טומאתה הורדת העגלה והעלאתה, בהיות וקשה להשיג אחר שירצה לטרוח לסייע לה בכך, ומה גם באם יקבל עליו החומרא (הוא או היא) ללבוש כפפות להיכרא. ולא יעמדו סמוכים זל"ז מצד אחד של העגלה וישאוה פן מתוך הנדנוד יבואו ליגע זב"ז (אע"פ שיהא הפסק כפפות), אלא זה יעמוד מלפנים של העגלה וזה מאחוריה ויורידוה או יעלוה. 

 .42ספר מהרי"ל (מנהגים) הלכות נישואין
…ואמר לעדים שיראו שיקדשה וגם שיאמר כדין, הרי את מקודשת לי בטבעת זו כדת משה וישראל. והיה תוחב לה הטבעת באצבע שאצל האגודל. ואם אינה טהורה אינו נוגע בה אך הניח ליפול מעצמו לאצבעה…
 .43שו"ת בנין ציון סימן קלט
…ואיתא במהרי"ל עוד וז"ל והי' תוחב לה הטבעת באצבע שאצל האגודל ואם אינה טהורה אינו מגיע בה אך יניח ליפול מעצמו לאצבעה עכ"ל וגם בזה לא ראיתי נוהגין כן ולענ"ד יש קצת ראי' נגד מנהג זה ממה שכ' רמ"א אהע"ז (סי' ס"א) על מה שכ' הש"ע כשר הדבר שלא תנשא עד שתטהר וז"ל ועכשיו המנהג שלא לדקדק ואין ממתינין ומכ"מ טוב להודיע לחתן תחלה שהיא נדה עכ"ל ולמה כתב טוב להודיע הא צריך להודיע לו למען לא יושיט הטבעת באצבעה ומזה משמע דא"צ להקפיד כיון דבשעה שמושיט עדיין אינה מקודשת ואינה אשתו וכשהושיט וקדשה מעצמו פורש ממנה ועדיין צ"ע כי לא ראינו אינה ראי' ולאנשי מעשה יש להקפיד לעשות כן.
 .44שו"ת מנחת יצחק חלק ג סימן פג
…וי"ל דזה סברת הבאר היטב (א"ע סי' כ"א אות ח'), שהביא שם מדרשת מהרי"ל, שס"ל באינה טהורה, שלא יגע בה, רק מניח מעצמה ליפול באצבעה, (ועי' שם בפת"ש שציין לעקרי דינים של הד"ט שהביא כ"ת), והבאר היטב כתב ע"ז, דאנן לא נוהגין כן, אלא שהחתן בעצמו נותן הטבעת באצבעה, דקודם שקדשה בטבעת ל"ה אשתו, ומיד שקדשה עם הטבעת מרחקת הכלה מהחתן אם היא נדה עכ"ד, והיינו שס"ל דזה הוי רק כעין הושטת כלי, אבל באמת, אם אינו עושה כדברי מהרי"ל, לא רק הושטה יש, אלא גם נגיעה יש, והוי ג"כ דרך חיבה לשם קידושין, וגם ל"ש שאין לבו גס בה, כיון שבתוך כדי דבור נעשית אשתו, ותקיף יצרי', דמה"ט צריכה לשתי שמירות כמבואר (ביו"ד סי' קצ"ב), וכבר האריך בשד"ח (מערכת חתן וכלה אות כ"ו), להקשות על הבאר היטב הנ"ל, ומנהגנו לעשות כדברי מהרי"ל הנ"ל. 
 .45שו"ת בית יצחק יורה דעה ב סימן יח
ח. והנה ראיתי מובא בשם שו"ת בית יהודה הספרדי דבקדושין וחופת נדה יותר טוב שיושיט החתן להכלה הטבעת ע"י אחר ולא מידו לידה…
… אמנם לדינא א"צ לעשות כדברי בית יהודה אך יושיט לה הטבעת בעצמו ולא יגע בה כטעמים הנ"ל:    
 .46שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן עז
ומטעם שהוא כבזיון לה ויש בזה משום כבוד הבריות לא חששו, משום שאין בזה בזיון כ"כ דידוע לכל שהנשים הן נדות י"ב יום בכל חדש כשאינן זקנות ולא מעוברות וצריכין להתרחק מבעליהן באיזה דברים, ואדרבה הא הרבה היו לובשות בגדים מיוחדים לימי הנדות ומזה היו יודעות השכנות שהיא נדה אלמא שלא היו מתביישות בזה. ומה שמתביישות כשהיא נמצאת עם אלו שאינן שומרות דיני התורה אין להחשיב בושת כזה לכבוד הבריות להתיר איסורים ואף לא מנהג ישראל בשביל זה, כיון דאדרבה טוב שלא תתבייש אף לפניהן בקיום מצות התורה.
