הל' נדה –  עד   הרחקות :עשיית צרכי הבעל                                                                                            מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת כתובות דף סא עמוד א
אמר רב יצחק בר חנניא אמר רב הונא: כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה - נדה עושה לבעלה, חוץ ממזיגת הכוס, והצעת המטה, והרחצת פניו ידיו ורגליו. והצעת המטה, אמר רבא: לא אמרן אלא בפניו, אבל שלא בפניו לית לן בה. ומזיגת הכוס. שמואל, מחלפא ליה דביתהו בידא דשמאלא. אביי, מנחא ליה אפומא דכובא. רבא, אבי סדיא. רב פפא, אשרשיפא.
 .2רש"י מסכת כתובות דף סא עמוד א
חוץ ממזיגת כוס - כל שהוא דברים של קירוב וחיבה ומביאין לידי הרגל דבר.
מיחלפא ליה - בימי ליבונה.
אבי סדיא - מראשותיו.
אשרשיפא - ספסל.
 .3ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
וכל אותן הימים שהיא טמאה אסור[ה] ליגע בבעלה אפילו באצבע קטנה כדאמרינן בפרק קמא דמסכת שבת (יג, ב) שאמר אליהו לאשה שמת בעלה בחצי ימיו בימי נדותך מהו אצלך אמרה לו חס ושלום אפילו באצבע קטנה לא נגע בי (סה"ת סי' פט), ואפילו ליתן מידו לידה את המפתח או חפץ אחר היה רבינו שלמה נזהר אע"פ שמתוך ההלכה לא למדנו אלא הושטת כוס של יין שהוא דבר של חבה שאסור מיד ליד כדאמרינן בפרק אף על פי (כתובות סא, א) רבא מנח ליה אבי סדיא רב פפא לשרשיפא (ע"פ סה"ת שם ע"ש) הוא ספסל, ובפרק אף על פי (שם) אמר רב הונא כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת כוס, כשהכוס בידו, והצעת המטה בפניו והרחצת פניו ידיו ורגליו, ובסדר אליהו שכתוב שם שאמר לה, שמא הבאת לו את הפך שמא הבאת לו את השמן ונגע בך, פירוש שעל ידי כך נגע \ביך\ [בה] כדמשמע הלשון (שם תד"ה מחלפא), וגם שמן לסיכה הוא דבר חיבה (ע"פ סה"ת שם ע"ש).
 .4רמב"ם הלכות אישות פרק כא
הלכה ח
כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס והצעת המטה והרחצת פניו ידיו ורגליו, גזירה משום הרהור שמא יבא לבעול, לפיכך מצעת מטתו כשהיא נדה שלא בפניו ומוזגת את הכוס ואינה נותנת אותו בידו כדרכה תמיד אלא מנחת אותו על הארץ או על הכלי או על השלחן והוא נוטלו.  
 .5רא"ש מסכת כתובות פרק ה
סימן כד
…רבינו שמעיה כתב שרש"י היה נזהר שלא לקבל מפתח מיד אשתו נדה ומכאן אין ראיה דדווקא מזיגת הכוס שהיא דרך חיבה לא היתה נותנת לידו אלא דרך שינוי(ה) אבל שאר דברים אין נראה שיהא אסור ולי נראה דהכא במזיגת הכוס לא היתה נותנת הכוס לידו אפילו דרך שינוי דלא איירי הכא כמו הושטת הכוס לידו אלא מוזגת לו הכוס כדרך שנותנין מים בכוס של יין ומניחין על השלחן ומגביה את הכוס ושותה כשהוא צמא ומזיגה זו דרך חיבה הוא כשהאשה מוזגת לבעלה ודביתהו דשמואל היתה מוזגת המים ביין ביד שמאל ומנחת הכוס על השלחן ואינך היו מוזגות בימין ולא היו נותנין הכוס על השלחן אבל להושיט חפץ לידו מיזהר זהירי כולי עלמא.
 .6תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…גרסינן בכתובות פרק אף על פי אמר ר' יצחק בר' חנינא אמר רב הונא כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס ומהצעת המטה והרחצת ידיו פניו ורגליו. מזיגת הכוס לפי שהוא הרגל עבירה. ואם שינתה להיכר מותר. וכמו שאמרו שם דביתהו דשמואל מחלפא ליה בידא דשמאלא. ולא להושיטו לו מיד שמאלה לידו קאמר שזו אפילו בכלים דעלמא אסור אלא שהיתה מוזגת ומנחת לו על השלחן ביד שמאל להיכירא בעלמא. דביתהו דאביי מנחא ליה אפומא דכובא. דביתהו דרבא אבי סדיא. דביתהו דרב פפא אשרשיפא.
 .7שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף י
כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה, נדה עושה לו, חוץ ממזיגת הכוס, שאסורה למזוג הכוס (בפניו), (ב"י וכן משמע ממרדכי פ"ק דשבועות וכ"מ מדברי הפוסקים), ולהניחו לפניו על השלחן אא"כ תעשה שום היכר, כגון שתניחנו על השלחן ביד שמאל או תניחנו על הכר או על הכסת, אפילו ביד ימינה.  
 .8פתחי תשובה יורה דעה סימן קצה
(יב) כל מלאכות בשל"ה דף ק' כתב דזה מצד הדין לפי שראו את העם שלא יסבלו יותר מחמת חסרון שפחות אבל מ"מ המחמיר שומר מצרות נפשו וע"ש עוד:
 .9חידושי הריטב"א מסכת כתובות דף סא עמוד א
והא דאסרו מזיגת כוס, יש אומרים שלא גזרו אלא מזיגה שהוא דבר המביא לידי הרגל עבירה, אבל דברים אחרים מותר ליטול מידה ובלבד שלא יגע בה, וזהו שאמרו במסכת סופרים כלה בלא ברכה אסורה לבעלה כנדה ואסור ליטול ממנה כוס אלמא כוס דוקא, וזה שאמר באליהו רבה במעשה של אותו תלמיד שמא הבאת לו את הפך ונגע ביך לאו אהבאת הפך קפיד אלא אנגיעה שמא נגע בה כשהיתה מביאה לו את הפך, ואחרים פירשו דמזיגת כוס אורחא דמילתא נקט והוא הדין שאר דברים שאסור ליטול ממנה בימי נדתה, ומיהו על ידי שינוי מותר בשאר דברים אפילו בימי נדותה מה שאין כן במזיגת כוס וכן ראוי לנהוג, וכתבו בתוספות דלשתות בכוס אחד שניהם בזה אחר זה אין לאסור, ואע"ג דלא יאכל הזב עם הזבה על השלחן (שבת י"א א') שאני התם דכי הדדי אכלי אבל הכא בשעה שהוא שותה היא אינה שותה, ויש אומרים דמזיגת הכוס האסורה היינו כשנותנת מים ביין ונותנת לפניו דאיכא הרגל אבל להריק מן הכלי לכוס ולתת לפניו על השלחן מותר, ואינו נכון, ומ"מ נראה דכל היכא דאיכא בני חבורה דנחזי [נ"א: דשתו] מינייהו מותרת למזוג כוס ולתת לפניו, ועם כל זה ראוי להחמיר בזמן הזה.
 .10תורת הבית הקצר בית ז שער ב
…מזיגת הכוס בכוס של יין שהוא המרגיל לערוה.
 .11רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יט
כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ מ מהרחצת פניו ידיו ורגליו ומזיגת נ הכוס והצעת המטה בפניו, גזירה שמא יבוא לדבר עבירה, ומפני זה לא תאכל עמו בקערה אחת ולא יגע בבשרה מפני הרגל עבירה, וכן בשבעת ימים נקיים לא תעשה לו שלש מלאכות אלו, ומותר לאשה להתקשט בימי נדתה כדי שלא תתגנה על בעלה. 

 .12מגיד משנה הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יט
…ומזיגת הכוס של יין דוקא אבל של מים מותר ושם נזכר שבשינוי מותר כדאיתא בפרק אע"פ בכתובות…
 .13הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יט
[נ] פי' למזוג לו כוס להושיט לו כדרך שהיא עושה כשהיא טהורה שזהו דבר של חיבה אבל על ידי היכר ושינוי מותר כדאמר התם פרק אע"פ שרבא מנחא ליה אבי סדיא רב פפא מנחא ליה אשרשיפא רבי ירמיה מחלפא ליה דביתהו בידא דשמאלא וכל זה אינו אלא להניח לפניו על השולחן אבל ליתן לידו לעולם אסור. וכתב רא"ם דלא בעינן שינוי אלא כששניהם יחד מזיגה והושטה אבל מזיגה בלא הושטה והושטה בלא מזיגה אפילו בלא שינוי מותר ואע"פ שבספר לא הזכיר אלא הושטת כוס של יין שהוא דבר של חיבה היה נזהר רש"י אפילו ליתן מידו לידה מפתח או חפץ אחר ונראה מזיגה האמורה בגמרא היינו דוקא מזיגה במים אבל מזיגה מן הכלי כמו שאנו עושים אין נראה בזה קירוב דעת כההיא דמוזגים לכוס ואח"כ נוטלים לידים ומיהו על השלחן נראה דאסור אם לא ע"י שינוי כשמואל דמחלפא ליה דביתהו ומיהו ר"ח פי' מוזגת ואח"כ מחלפא ליה ולפי זה היה מותר. והצעת המטה פר"ת ורש"י פרישת סדינים אבל הצעת כרים וכסתות מותר ואין להקל כלל יותר בימי לבון מבימי נדות דכתיב בנדתה בנדתה תהא עד שתבא במים ע"כ:    
 .14ספר יראים סימן כו [דפוס ישן - קצב]
…ובכתובות פ' אע"פ [ס"א א'] אמרינן כל מלאכה שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לבעלה חוץ ממזיגת הכוס והצעת המטה והרחצת פניו ידיו ורגליו. פי' מזיגת הכוס ומושטת לו אבל מזיגה בלא הושטה שרייא, דהא שרינן התם כדאמרינן [שם] מחלפא ליה בשמלא, ומנחא ליה אשרשיפא, ואחרי שאין איסור אלא בהושטה והזכירו מזיגת הכוס למדנו שאין איסור אלא כששניהם יחד מזיגה והושטת כוס מזיגתה בלא שינוי, אבל בהושטת שאר דברים שלא בכוס מזיגה מותרת אך שלא יגע בבשרה…
 .15טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
…כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לו ג]חוץ ממזיגת כוס שאסורה למזוג לו הכוס ולהניחו לפניו על השלחן אא"כ תעשה שום היכר כגון שתניחנו על השלחן ביד שמאל י)או תניחנו על הכר או הכסת אפילו ביד ימינה…
 .16ב"ח יורה דעה סימן קצה
ט  כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה וכו'. בפרק אף על פי (כתובות דף ס"א א):
מצאתי כתוב בדרשות מהר"ש אוסטרייך (הלכות ומנהגי מהר"ש סי' שיח) וז"ל דשלא כדין עושין הבעלי בתים שמניחים נשותיהן לישא הקערות וכיוצא בהן על השולחן מידי דהוה אמזיגת הכוס עכ"ל. מיהו לפי מה שכתבתי (ס"ז) בשם רא"ם דמזיגה בלא הושטה או הושטה בלא מזיגה מותר אפילו בלא שינוי הכי נמי בקערה דליכא אלא הושטה שרי, וכן למה שכתב הרשב"א דמזיגת יין במים דוקא אסור אבל שאר משקים מותר אי נמי מזיגה מן הכלי כמו שאנו עושים שרי הוא הדין בקערה אין קפידא. ועוד נראה אפילו אם תמצי לומר דנתינת הקערה על השלחן הויא לה כמזיגת הכוס מ"מ אף במזיגת הכוס אין איסור אלא בכוס המיוחד לבעלה והכי נמי נכון להזהר בקערה המיוחדת לבעלה בלבד דאיכא חיבה טפי אבל להביא הקערה על השלחן שכל בני הבית אוכלים ממנה אין קפידא כלל אע"פ שגם בעלה אוכל עם בני ביתו מאותה קערה דליכא הכא חיבה. והכי נקטינן דלהביא הקערה על השלחן שכל בני הבית אוכלין ממנה שרי אבל להביא הקערה המיוחדת לבעלה אסורה להביא וכדמוכח מדתנא דבי אליהו וממה שכתב ספר התרומה דלעיל (ס"ז עמ' שח ד"ה כתב בסדר) דאף בהושטה בלבד כשאין בו שינוי אסור במאכל ובמשתה:
 .17ש"ך יורה דעה סימן קצה
יג  ממזיגת הכוס כו'. כתב הב"ח מ"כ בדרשות מהר"ש מאוסטרייך דשלא כדין עושין הבעלי בתים שמניחין נשותיהם לישא הקערות וכיוצא בהן על השלחן מידי דהוה אמזיגת הכוס עכ"ל מיהו למ"ש הגמי"י בשם רא"מ דמזיגה בלא הושטה או הושטה בלא מזיגה מותר אפי' בלא שינוי ה"ה בקערה דליכא אלא הושטה דשרי וכן למ"ש הרשב"א (והב"י לדעת ה"ה) דמזיגת יין במים דוקא אסור אבל שאר משקים אי נמי מזיגה מן הכלי כמו שאנו עושים שרי ה"ה בקערה אין קפידא ועוד נראה דאפי' את"ל דנתינת הקערה על השלחן ה"ל כמזיגת הכוס מ"מ אף במזיגת הכוס אין איסור אלא בכוס המיוחד לבעלה בלבד דאיכא חיבה אבל להביא הקער' על השלחן שכל בני בית אוכלים ממנה אין קפידא אע"ג שגם בעלה אוכל עם בני ביתה מאותה קערה דליכא הכא חיבה והכי נקטינן אבל להביא קערה המיוחדת לבעלה אסורה וכדמוכח מתנא דבי אליהו וממ"ש סה"ת דאף בהושטה בלבד כשאין בו שינוי אסור במאכל ובמשתה ע"כ ולפי זה משמע דמחמיר ג"כ בשאר משקים:
 .18חכמת אדם שער בית הנשים כלל קטז
ז  כל מלאכות שהאשה עושה לבעלה נדה עושה לו חוץ ממזיגת הכוס בפניו ולהניחו לפניו על השולחן אלא על ידי שינוי שתניחנו על השולחן ביד שמאל או שתניח אפילו בימין על הספסל וכיוצא בו (סעיף י') וליתן הקערה עם התבשיל על השולחן אם גם בני הבית אוכלין מן הקערה פשיטא דמותר אבל קערה עם מאכל לבעלה לבד יש לאסור דהוי דומיא דמזיגת הכוס (ש"ך ס"ק י"ג) ומכל מקום אם אין לו מי שישמשנו יש להקל ובלבד שלא תתן המאכל בקערה בפניו (עיין סדרי טהרה) וכל תיקון דמאכל לכולי עלמא מותר דאין זה אלא דרך עבדות:  
 .19ט"ז יורה דעה סימן קצה
(ג) משיורי מאכל וכו'. כיון דמדמה מאכל לשתיה משמע לכאורה שאף מאכל לא תביא לו וכ"כ מו"ח ז"ל בשם הר"ש מאוסטרייך וק"ל דאמאי אמרו כל מלאכות עושה לו חוץ ממזיגת הכוס ולא חשיב תיקון מאכל לפניו ע"כ נראה דחכמים שיערו שאין קירוב בזה רק מעשה עבדות שיש בו טורח משא"כ במזיגת הכוס וכמו שמחלק בסעיף י"א לענין הצעת המטה:
 .20ערוך השולחן יורה דעה סימן קצה
סעיף יג
ומזיגת הכוס אסורים שניהם זל"ז דבזה יש חיבה יתירה וכן ליצוק יין מקנקן לתוך הכוס אסורים זל"ז וכן להושיט את הכוס זל"ז אסור אבל להושיט את המאכל וכ"ש לתקן המאכל מותרת אפילו היא לעשות לו דזה אינו דרך חיבה אלא דרך שירות [ט"ז סק"ג] ולא לבד למזוג כוס אסור אלא אפילו לשלוח לה כוס יין אסור לא שנא כוס של ברכה לא שנא כוס אחר אם הכוס מיוחד לה אבל אם כולם שותים מאותו הכוס והיא שותתת אחריהם מותר ומזיגה אסור רק בפניו:  
 .21הלכות נדה למרדכי
[רמז תשמג] אמר ראבי"ה נדה ששתתה בכוס ונשאר בו קצת והלכה לה [*נראה דמזגתה כוס שלא בפניו שרי כדאמרינן גבי הצעת ולרבותא נקטוה בגמ' שלא בפניו גבי הצעת המטה דהוי חבה טובה ואפ"ה שרי ועוד דלא גרע שלא בפניו מע"י שינוי דשרי אפילו בפניו וכן נראה מלשון המרדכי במסכת שבועות עכ"ל ב"י י"ד סי' קצ"ה ולי הדיוט נ"ל להביא ראיה מהא דכתב במרדכי פ"ק דשבת בשם ר' שמואל מבונעבר"ק דאם מריקין כוס ששתה כו' עד ודוקא בפניו אסור דומיא דהצעת המטה דפ' אע"פ ע"כ הרי שאינו אסור לשתות אחריה כי אם כששתתה בפניו אבל אם שתתה שלא בפניו מותר לו לבעל לשתות אחריה ואינה צריכה להגיד לו ששתתה ממנו אלא מניחתו לשתות ואין כאן חבה וכ"ש אם מזגה הכוס שלא בפניו דשרי ודו"ק] קבלתי מרבותי להתיר דאין זה שותה עמה ממש דבאכילה ושתיה אין קרובי ביאה יותר מהצעת המטה דשרינן שלא בפניו…
 .22בית יוסף יורה דעה סימן קצה
…נראה דמזיגת הכוס שלא בפניו שרי כדאמרינן גבי הצעת המטה ולרבותא נקטו בגמרא שלא בפניו גבי הצעת המטה דהוי חיבה טובא ואפילו הכי שרי וכל שכן דמזיגת הכוס שרי ועוד דלא גרע שלא בפניו מעל ידי שינוי דשרי אפילו בפניו וכן נראה מלשון המרדכי במסכת שבועות וכתבתיו אצל לא יאכל עמה (עז: ד"ה ומ"ש ומותרים):
 .23ב"ח יורה דעה סימן קצה
…כתב ב"י נראה דמזיגת הכוס שלא בפניו שרי וכו' מיהו נראה דאף על פי דהמזיגה שלא בפניו אם מניח[ת]ו על השלחן בפניו אסור והכי משמע מלשון רבינו שאמר שאסורה למזוג לו הכוס ולהניחו לפניו על השלחן שהיה לו לומר שאסורה למזוג לו הכוס בפניו ולהניחו לפניו על השלחן מדלא אמר הכי אלא סתם למזוג לו הכוס אלמא דאפילו מזגה שלא בפניו אם הניחה לפניו על השלחן אסור ואף להגהות מיימוניות דדוקא בדאיכא תרווייהו מזיגה והושטה הוא דאסור מודה הוא דבהניחה על השלחן לפניו אף על גב דמזגה שלא בפניו אסור כיון דאיכא מזיגה והושיטה בפניו ואין צריך לומר כשהוא יודע שהיא מזגה את הכוס אע"פ שמזגה שלא בפניו מ"מ כיון שהניחה על השלחן בפניו חשוב כאילו מזגה בפניו והניחה גם על השלחן בפניו ואסור: 

 .24ש"ך יורה דעה סימן קצה
יד  בפניו. והב"ח כתב דאע"פ שהמזיגה שלא בפניו אם מניחה על השלחן בפניו אסור ואף הגמי"י דדוקא בדאיכא תרוייהו מזיגה והושטה הוא דאוסר מודה בזה ואצ"ל כשהוא יודע שהיא מוזגת את הכוס דכיון שהניחה על השלחן בפניו חשיב כמזיגה בפניו ג"כ ואסור עכ"ד ואין דבריו מוכרחים גם מדברי הרא"ש פ"ק דכתובות מוכח דשלא בפניו ליכא איסורא כלל ע"ש:
 .25תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…הצעת המטה לא אמרן אלא בפניו אבל שלא בפניו לית לן בה. ואעפ"י שהוא יודע שהיא מציעתו אין בכך הרגל כל כך אלא בשהיא מציעתו והוא רואה.
 .26תוספות מסכת כתובות דף ד עמוד ב
והצעת המטה - נראה לר"י דהצעת המטה דהכא היינו פריסת סדינין שהוא דבר של חיבה אבל הצעת כרים וכסתות שאינן דברים של חיבה שרי לנדה והביא ראיה מדתנן בפ' אע"פ (לקמן נט:) הכניסה לו ג' שפחות אינה מצעת לו המטה ואינה עושה בצמר ארבע יושבת בקתדרא ואמרינן בגמרא אע"פ שאמרו ד' יושבת בקתדרא אבל מוזגת לו כוס ומצעת לו המטה ומרחצת לו פניו ידיו ורגליו ופי' בקונטרס דהא דתנא ג' אינה מצעת לו המטה היינו הצעת כרים וכסתות דהוי דבר שיש טורח אבל מצעת לו המטה 
היינו פריסת סדין ולבדין דמילי דחיבה נינהו שתחבב עליו ואין בו טורח וההיא הצעה של חיבה נראה דדוקא אסור וכן משמע דמזכירה בהדי מזיגת כוס והרחצת פניו ידיו ורגליו כי התם מיהו לספרים דל"ג במשנה אלא ואינה מצעת המטה ול"ג לו ובגמרא גרסינן לו אין ראיה משם שיהו תרי גווני הצעה דמתני' איירי בהצעת שאר מטות ובגמרא איירי בהצעת מטה לבעלה לבדו.
 .27רא"ש מסכת כתובות פרק א
סימן ט
…ונראה דהצעת המטה דהכא היינו פריסת סדין ומכסה מדחשיב הני תלת בהדי הדדי כי ההיא דלקמן אבל הצעת כרים וכסתות שאינו דבר של חיבה נראה דשרו לנדה והא דאסרינן הכא היינו דוקא בפניו דאיכא למיחש להרגל דבר אבל שלא בפניו נראה דשרי…
 .28שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף יא
אסורה להציע מטתו בפניו; ודוקא פריסת סדינים והמכסה שהוא דרך חבה, אבל הצעת הכרים והכסתות שהוא טורח ואינה דרך חבה, שרי. ושלא בפניו, הכל מותר אפילו הוא יודע שהיא מצעת אותם.  
 .29ערוך השולחן יורה דעה סימן קצה
סעיף יד
וכן אסורה להציע מטתו בפניו ודווקא פריסת סדינים והמכסה שזהו דרך חיבה וכ"ש שהוא אסור לעשות לה כן והפוסקים לא הזכירו זה מפני שאין דרך האיש להציע המטות אבל הצעת הכרים והכסתות שהוא טורח ואינו דרך חיבה מותר וזהו בפניו אבל שלא בפניו מותר אפילו פריסת סדינים והמכסה דשלא בפניו אין כאן חיבה…
 .30תורת הבית הארוך בית ז שער ב
…הרחצת פניו ידיו ורגליו אפילו הוא רוחץ והיא מוצקת שאלו לרחוץ היא בידיה אפילו בלא רחיצה אסור דהא איכא קירוב בשר ואסור ליגע בה אפילו באצבע קטנה. ורחיצה זו אפילו בצונן קאמר…
 .31הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יט
[מ] ואפילו יציקת מים שאינה נוגעת בו דאילו נגיעה בלאו מלאכה של חיבה אסור ע"כ:
 .32שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף יב
אסורה ליצוק לו מים לרחוץ פניו ידיו טז ורגליו, אפילו אינה נוגעת בו ואפילו הם מים צוננים.  
 .33ש"ך יורה דעה סימן קצה
טז  ורגליו כו'. וכ' הר"ר יונה בספר דרשות הנשים דאסור לתת לפני בעלה קיתון של מים וכלים שירחץ בהם רגליו מפני שהוא דרך חיבה:
 .34ט"ז יורה דעה סימן קצה
(ח) אסורה ליצוק לו מים. לכאורה משמע מלשון זה שאסורה ליתן מים בכלי והוא ירחץ אח"כ אבל באמת אינו כן דזה לשון רשב"א אפי' הוא רוחץ והיא מוצקת שאילו לרחוץ בידיה אפי' בלא רחיצה אסור דהא איכא קירוב בשר ואסור ליגע אפי' באצבע קטנה עכ"ל משמע דמותרת להכין לו מים בכלי והוא ירחץ משם דמדכתב הוא רוחץ והיא מוצקת משמע דבשעת רחיצה שלו היא יוצקת ולא שהיא מכינה לו תחילה קודם רחיצתו ותו דאם תפרש דגם זה אסור קשה מנ"ל לאסור זה דהא כתב אח"כ הוכחה שאין לפרש הרחיצה בידה מכח קירוב בשר ש"מ דמיירי כאן במידי דלאו קירוב בשר דהיינו שיוצקת בשעת רחיצה וא"ל דהא 
גם דבר זה שיוצקת בשעה שהוא רוחץ ג"כ אסור בלאו חיבה דרחיצה אלא מטעם דנוגעת בו על ידי המים הנוזלין מידה לידו י"ל דזהו מגע על ידי דבר אחר שהיא נוגעת בכלי והכלי במים והמים בידו סלקא דעתך דשרי קמ"ל דאסור משום רחיצה שמביאה לידי חיבה וכן נ"ל מלשון התלמוד שאמר בדין זה דהרחצת פניו ידיו ורגליו אסור ודבר זה שנותנת מים לכלי תחלה בלי יציקה עליו לא מקרי רחיצה כלל והיה לו לומר דנתינת מים להרחצה אסור כמ"ש שם מזיגת הכוס הכי נמי היה לו לומר ונתינת מים מה שאין כן אם יוצקת על ידיו מקרי שפיר רחיצה אלא ודאי כדפיר' דאין איסור בנתינת מים לחוד וכ"כ בדרישה ומ"מ פשוט לי דגם זה בכלל האיסור שאם הוא רוחץ מכלי שיש בו נקב למטה ובשעת רחיצתו היא יוצקת מים להכלי דגם זה מקרי הרחצה כנ"ל:
 .35ערוך השולחן יורה דעה סימן קצה
סעיף יד
…וכן אסורה ליצוק לו מים לרחוץ פניו ידיו ורגליו אפילו אינה נוגעת בו ואפילו הם מים צוננים וכ"ש דלדידן דמחמרינן אפילו בזריקה כמ"ש בסעי' ה' דזה אסור וק"ו שהוא לא יצוק לה אבל הבאת מים בכלי או לשפוך אל הכלי והוא רוחץ בהם מותר דאין זה חיבה:  
 .36מסכתות קטנות מסכת כלה פרק א
הלכה ה
המשגר כוס של ברכה לאשה שלא מדעת בעלה חייב מיתה, מפני שדעתו רבה עליה, רבי אומר מפני שיצר הרע רבה עליה. וכן בני חבורה ששגרו כוס של ברכה לאשה שלא מדעת בעלה חייבין מיתה, מפני שדעתן רבה עליה, רבי אומר מפני שיצרן רבה עליה.
 .37בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
…והכין תניא במסכת כלה (פ"א) המשגר כוס של ברכה לאשה שלא מדעת בעלה חייב מיתה מפני שדעתו רבה עליה, ד"א מפני שיצרו רבה עליו. ונדה לבעלה נמי להא דמיא. ומסתברא דלא שנא כוס של ברכה ולא שנא כוס אחר, היכא דמייחד לה ומשדר ניהלה אסור דהא קא מעייל דעתיה עילוה. והאי דנקוט כוס של ברכה, רבותא קאמר. מיהו היכא דקא שתו כולהו מההוא כסא ושתיא איהי נמי בתרייהו לית לן בה.  
 .38תורת הבית הקצר בית ז שער ב
…כשם שאסור לה למזוג לו את הכוס כך אסור לו למזוג לה, ולא עוד אלא אפילו לשלוח לה כוס של יין אסור בין כוס של ברכה בין כוס דעלמא ובלבד [דף ד עמוד ב] בכוס שיחדו לה.
 .39שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצה
סעיף יג
כשם שאסורה למזוג לו כך הוא אסור למזוג לה; ולא עוד, אלא אפילו לשלוח לה כוס של יין אסור, לא שנא כוס של ברכה לא שנא כוס אחר, אם הוא מיוחד לה; אבל אם שותים הם מאותו הכוס ושתית איהי אבתרייהו, לית לן בה.  
 .40תלמוד בבלי מסכת ברכות דף נא עמוד א
אמר רבי זירא אמר רבי אבהו, ואמרי לה במתניתא תנא, עשרה דברים נאמרו בכוס של ברכה: טעון הדחה, ושטיפה, חי, ומלא, עיטור, ועיטוף, נוטלו בשתי ידיו, ונותנו בימין, ומגביהו מן הקרקע טפח, ונותן עיניו בו; ויש אומרים: אף משגרו במתנה לאנשי ביתו.
 .41רש"י מסכת ברכות דף נא עמוד א
כוס של ברכה - ברכת המזון.
הדחה ושטיפה וכו' - כולהו מפרש להו ואזיל.
מן הקרקע - אם על גבי קרקע הסב ואם על גבי שלחן - מגביהו מן השלחן.
במתנה - דרך דורון וחשיבות.
לאנשי ביתו - לאשתו.
 .42שאילתות דרב אחאי פרשת אחרי מות שאילתא צו
…אמרי דרב איקלע לבי שמואל שדר ליה שמואל כסא דברכתא לדביתהו ולא קבילה איכא דאמרי דכי הוות יתבא נדה מהודעא ליה בכסא דברכתא ואיכא דאמרי נדה לא שתיא כסא דברכתא ואמר מר משגרו לאנשי ביתיה במתנה כי היכי דליהוו שלמא ואי אישתייא אתו לידי הרגל עבירה…
 .43בעלי הנפש שער הפרישה סימן א
...ורב אחא כתב בשאלתות (סוף שאילתא צו) הכי. אית דאמרי שדר לה שמואל כסא דברכתא ולא קבילת, וכי הות יתבא נדה הות מודעא ליה בכסא דברכתא דלא שתיא כסא דברכתא, דאמר מר (ברכות נא ב) ומשגרו לאנשי ביתו במתנה כי היכי דניהוי להו שלמא, וכי שתיא אתי לידי הרגל עבירה. והדר אמרה ליה טהורה אני, אחתך היא דאיקלעא לגבאי. אמרה אי שתינא קמה אמרה לא קא עבדא לי יקרא, אמינא אשדריה ניהלך דתשתייה את. הדין הוא לישנא דרב אחא. ולא ידענא היכא אשכחיה. ושמעינן מינה דנדה אסורה למשתי מכסא דגברא. ולא ידענא מאי טעמא, דהא התם לאו על פתורא דידיה הות אכלה ושלא בפניו הוה, והלא הצעת המטה שהוא דבר המביא לידי הרגל עבירה ואפ"ה שלא בפניו מותר. ונ"ל דאי איתא להא מילתא בכי האי גוונא בלחוד הוא דאיתא, דקא מייחד לה כסא למשתי וקא משדר ליה ניהלה כי התם, משום דקא יהיב דעתיה עילוה.
 .44פתחי תשובה יורה דעה סימן קצה
(יד) לית לן בה עי' (בשאילת יעב"ץ ח"א סי' קכ"ו) שכתב דראוי להחמיר כדעת השאילתות ע"ש:
