הל' נדה –  עח  עשיית הבדיקות                                                                                                             מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף סח עמוד א
מתני'. - …בדקה עצמה ביום שביעי שחרית ומצאה טמאה, ובין השמשות לא הפרישה, ולאחר זמן בדקה ומצאה טהורה - הרי זו בחזקת טמאה…
 .2בית הבחירה (מאירי) מסכת נדה דף סח עמוד א
המשנה השניה - …בדקה עצמה בשביעי שלה בשחרית ומצאה טמא ובין השמשות לא הפרישה ר"ל לא בדקה עצמה להפריש בטהרה אם פסקה אלא שהרגישה בהפסק ועמדה לה ימים אפילו בדקה ומצאה טהור טמאה היא ר"ל שעומדת בספק זיבה להביא קרבן ושלא להיות נאכל ולטמא טהרותיה מספק והוא הדין אם לא בדקה שחרית שכל שלא בדקה בחזקת שלא פסקה היא עומדת לדונה מיהא בספק זבה…
 .3תורת הבית הארוך בית ז שער ה
כל הנשים שראו דם או שטמאות משום כתם צריכות להפסיק בטהרה קודם שתתחיל לספור שבעה נקיים שלה ואעפ"י שהרגישה שפסקו דמיה לעולם היא בחזקת טמאה עד שתבדוק ותמצא טהור…
 .4שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף ה
בדקה עצמה ביום שפסקה מלראות ומצאה טמאה, ובדקה לאחר שלשה או ד' ימים ומצאה טהורה, הרי זו בחזקת טמאה עד שתפסוק בטהרה, שלעולם אינה סופרת עד שתבדוק אם פסקה, ואז מונה למחרתו.  
 .5ש"ך יורה דעה סימן קצו
ט  בדקה עצמה כו'. וה"ה אם ראתה ולא בדקה עצמה ביום שפסקה מלראות ובדקה לאחר ג' או ד' ימים ומצאה טהורה ה"ה בחזקת טמאה עד שפסקה בטהרה כדאיתא בטור ורשב"א ופוסקים:
 .6תלמוד בבלי מסכת נדה דף יז עמוד א
תא שמע: ושל בית מונבז המלך היו עושין ג' דברים ומזכירין אותן לשבח… ובודקין מטותיהן במילא פרהבא מסייע ליה לשמואל, דאמר שמואל: אין בודקין את המטה אלא בפקולין, או בצמר נקי ורך. אמר רב: היינו דכי הואי התם בערבי שבתות הוו אמרי מאן בעי פקולי בנהמא ולא ידענא מאי קאמרי. אמר רבא: הני שחקי דכיתנא מעלי לבדיקה. איני, והא תנא דבי מנשה: אין בודקין את המטה לא בעד אדום, ולא בעד שחור, ולא בפשתן, אלא בפקולין או בצמר נקי ורך! לא קשיא, הא - בכיתנא, הא - במאני דכיתנא. ואיבעית אימא: הא והא במאני דכיתנא, הא - בחדתי, הא - בשחקי.
 .7רש"י מסכת נדה דף יז עמוד א
פקולין - קוטו"ן.
דכי הואי התם - בארץ ישראל.
בערבי שבתות - זמן עונת פרושים ותלמידי חכמים מערב שבת לערב שבת.
שחקי דכיתנא - בגדים בלויין של פשתן.
ולא בפשתן - שאינו לבן ואין דם ניכר יפה אלא בעד לבן.
 .8תוספות מסכת נדה דף יז עמוד א
הא בחדתי הא בשחקי - תימה דבפ"ק דשבועות (דף ו:) גבי שאת כצמר לבן שניה לה כקרום ביצה ומפרש כמו גלימא דכיתנא ושחקיה משמע שהחדש לבן מן הישן וי"ל דהתם בגלימא שאין רגילות לכבס והכא בחלוק וכיוצא בו שמכבסין תדיר ועוד י"ל דהתם לענין חשיבות מיירי כי הנך דלעיל כגון שבור מלכא וריש גלותא.
 .9רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה טו
בגדים אלו שמקנחין בהן צריכין שיהיו של פשתן שחקים ולבנים והם הנקראים עדים בענין זה, והבגד שמקנח בו הוא נקרא עד שלו, והבגד שמקנחת היא בו נקרא עד שלה.  
 .10הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה טו
[י] וכן יכולה לבדוק בצמר גפן נקי ולבן כדאיתא התם הילך עכשיו אע"ג דלבעלה לא בעינן בדיקה מ"מ כשהיא בודקת עצמה לספירת ז' נקיים נכון לבדוק בבגד נקי ולבן דנקט לאפוקי קודם ליבון שקורין אשקור"א ואם לא דקדקה בכך לא הפסידה מדקאמרינן של בית מונבז היו מזכירין לשבח על ככה משמע דלאו חובה ועיכוב הוא עיין לקמן ספ"ו ע"כ:  
 .11טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
…כל בדיקות אלו בין בדיקת הפסק טהרה בין בדיקת כל הז' לא תבדוק לא בבגד שחור ולא באדום ולא בבגד פשתן חדש אפילו שהוא נקי ולבן מפני שהוא קשה אלא בצמר נקי ורך או בצמר גפן או בבגד פשתן ישן שהוא נקי ורך…
 .12בית יוסף יורה דעה סימן קצו
והרמב"ם כתב בפרק ד' מהלכות איסורי ביאה (הט"ו) בגדים אלו שמקנחות בהם צריכין שיהיו של פשתן שחקים ולבנים ע"כ ולכאורה משמע דכל הני דנקט בבגד של פשתן שחוק ולבן בדוקא נקטינהו לומר דדוקא בבגד ולא במידי דלאו בגד הוא ואפילו בבגד דוקא של פשתן ולא של מינים אחרים ובבגד של פשתן נמי דוקא שחוק ולא בשאינו שחוק ושחוק נמי דוקא לבן ולא צבוע אבל קשה דלפי זה הוא ממעט פקולין וצמר נקי ואמאי הא של בית מונבז מזכירין אותן לשבח על כך ושמואל נמי אמר הכי ושמא י"ל דהרמב"ם סבר דרבא פליג אדשמואל ואותם שהיו מזכירין של בית מונבז לשבח הוי סברי כשמואל ולא קיי"ל הכי אלא כרבא דבתרא הוא ועוד י"ל דלעולם סבר הרמב"ם דרבא ושמואל לא פליגי ולאו למעוטי פקולין וצמר נקי ורך נתכוין אלא הוא ז"ל אתא למימר דבדיקה במטלית שהזכיר שם באותו פרק (הי"ד) לא תהא אלא במטלית של פשתן שחוק ולבן לפי שהוא דבר רך וממילא נשמע לכל דבר שהוא לבן ונקי ורך כמו דשחקי בגד פשתן לבנים דמהני לבדיקה והרי פקולין וצמר נקי ורך בכלל. וכתבו הגהות מיימוניות שם (אות י) שחקים דנקט לאפוקי קודם ליבון ואם לא דקדקה בכך נראה שלא הפסידה מדקאמר בגמרא של בית מונבז היו מזכירין אותם לשבח על כך אלמא לא חובה ולא עיכוב הוא ע"כ: וממה שכתב הרמב"ם שבגדים אלו שמקנחים בהם צריכים שיהיו לבנים נראה שהוא סובר שאע"פ (שרבא) [שתנא דבי מנשה] לא מיעט אלא אדום ושחור לאו דוקא הני אלא הוא הדין לכל הצבעים שאין מראה אדמומית ניכר בהם כמו בלבן ומדברי סמ"ג (לאוין קיא דף לו ע"ד) נראה כדברי הרמב"ם וגם הרא"ש בהלכות נדה בקוצר כתב שהבגד שבודקת בו יהיה לבן:
 .34שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף ו
כל בדיקות אלו, בין בדיקת הפסק טהרה בין בדיקת כל השבעה, צריכות להיות בבגד פשתן לבן ישן, או בצמר גפן, או בצמר לבן נקי ורך…
 .14שו"ת מהרש"ם חלק א סימן קמו
למחו' הרב המאוה"ג וכו' מו"ה פישל פעלדמאן נ"י מביטשקוף בארץ הגר.  
מכתבו הגיעני וע"ד שאלתו בדין אשה שקשה לה לעשות בדיקת ז"נ =ז' נקיים= בעד יבש כי כואב לה רק אם תלחלח העד מקודם במים נקל לה לבדוק יפה והעיר רו"מ דיש לחוש שמא ראתה ט"ד =טפת דם= כחרדל ונימוק בלחלוחית המים וכהא דדם שנתבטל במים או כהא דט"ד כחרדל וחפהו ש"ז =שכבת זרע=. והביא מהא דסימן קצ"ו דתרחץ ותלבש לבנים והו"ל להזהיר לקנח א"ע בפנים קודם בדיקה. והביא בשם הג' רש"ק ז"ל דבאשה שהרגישה פהמ"ק =פתיחת המקור= אחר צאתה מהטבילה יש לתלות ההרגשה על ידי מי הטבילה שנכנסו בפנים. ואדרבא אם נחמיר עליה לבדוק בעד יבש יש לחוש שלא תבדוק יפה ע"י הכאב או שמא יעוותנה כמ"ש הרשב"א בטעמא דאין לבדוק בבגד פשתן חדש שמא יעוותנה עכת"ד. והנה רואה אני דבריו טובים 
ונכוחים ואם באנו לחוש לזה יהיה אסור לבדוק אחר שהשתינה ועל פי רוב המקום לח מן השתן ברוב היום ויתלחלח העד בהכנסתו ובע"כ דאין לחוש לזה. אולם הוראת הג' רש"ק ז"ל צע"ג למעשה ובהרגישה פהמ"ק בודאי א"א להקל בזה כי אין המים נכנסין ברחיצה בעומק כ"כ זולת בהרגישה זיבת דבר לח אולי יש להקל…
 .15תלמוד בבלי מסכת נדה דף ב עמוד א
/מתני'/. - …והמשמשת בעדים הרי זו כפקידה, וממעטת על יד מעת לעת ועל יד מפקידה לפקידה…
 .16רש"י מסכת נדה דף ב עמוד א
המשמשת בעדים - שבדקה עצמה בעד דהיינו בסדין קודם תשמיש ולאחר תשמיש.
הרי זו כפקידה וממעטת על יד כו' - ואם ראתה דם אחר כך בבדיקת ערבית והיא שמשה בצהרים בעדים לא מטמאינן טהרות דמבדיקת שחרית עד תשמיש שהרי קודם תשמיש בדקה ומצאתה טהורה וליכא למימר מקמי הכי הוה אלא הנך דמתשמיש ואילך טמאות.
 .17תלמוד בבלי מסכת נדה דף ה עמוד א
אמר רב יהודה אמר שמואל עד שלפני תשמיש - אינו ממעט כפקידה. מ"ט? אמר רב קטינא: מתוך שמהומה לביתה. וכי מהומה לביתה מאי הוי? מתוך שמהומה לביתה - אינה מכנסת לחורין ולסדקין.
 .18רש"י מסכת נדה דף ה עמוד א
אינו ממעט - על יד מעת לעת ועל יד מפקידה לפקידה.
שמהומה לביתה - ממהרת לשמש.
 .19תלמוד בבלי מסכת נדה דף יב עמוד א
בעא מיניה רבי אבא מרב הונא: אשה מהו שתבדוק עצמה כשיעור וסת, כדי לחייב בעלה חטאת? א"ל: מי משכחת לה לבדיקה כשיעור וסת? והתניא: איזהו שיעור וסת - משל לשמש ועד שעומדים בצד המשקוף, ביציאות השמש - נכנס עד, הוי: וסת שאמרו - לקנוח ולא לבדיקה. אלא: מהו שתקנח?
 .20רש"י מסכת נדה דף יב עמוד א
כשיעור וסת - מיד לאחר בעילה בחטאת דאמרינן לקמן /נדה/ בפ"ב (דף יד) נמצא על סדין שלה אותיום כלומר מיד לאחר בעילה חייבין בקרבן דודאי דם הוה בשעת ביאה.
לבדיקה - לחורין ולסדקין הילכך כשיעור וסת לא משכחת לה.
לשמש - אבר.
ועד - סדין שמקנחת בו.
לקינוח - מבחוץ אם בקינוח מצאה דם בכשיעור הזה חייבין חטאת אבל אם בבדיקתה מצאה כבר ארך השיעור שהרי לא בצד המשקוף עומד אלא בידה אוחזתו ויש כאן שיעור עודף כדי הבאה מידה למשקוף ואשם תלוי איכא ולא חטאת.
 .21בעלי הנפש שער הספירה והבדיקה סימן ג
…עתה אנו צריכין לפרש ענין הבדיקה היאך הוא.  
ונאמר, כי מצאנו שלש בדיקות חלוקות זו מזו. הראשונה בדיקת קנוח, והיא בדיקה למציאת הכתם לשלש נשים שהיו ישנות במטה אחת ונמצא עליה דם, שאם בדקה עצמה בשיעור וסת למציאת הכתם אם מצאה טמא טיהרה את חברותיה, ואם מצאה טהור טיהרה את עצמה וטמאה את חברותיה כאשר פירשנו בשערי הכתמים. והשנית בדיקת בית החיצון והוא מקום שהשמש דש, והיא בדיקה לנדה ולזבה ליום ההפסקה ולבדיקת השבעה אשר אמרנו למעלה. והשלישית בדיקת חורין וסדקין בבית החיצון, והיא בדיקת הטהרות כאשר אמרו בגמ' (נדה ה א) עד שלפני התשמיש אינו ממעט כפקידה. מאי טעמא, מפני שהבודקת לביתה אינה מכנסת לחורין ולסדקין. הנה ראינו מכאן כי אע"פ שתקנו חכמים בדיקה לתשמיש ולטהרות, עד שלפני תשמיש בדיקה הוא לתשמיש ואינו בדיקה לטהרות, מפני שאינה מכניסתו לחורין ולסדקין. ועוד אמרו (נדה יב א) דתביעה הרי היא כבדיקה לגבי 
בעלה. ויש מי שאומר דבדיקת זבה בין בבדיקת יום ההפסקה בין בבדיקת השבעה בעינן בדיקה מעולה כבדיקת הטהרות, ולא 
הקלו לגבי בעל אלא בבדיקת המעלות כאשה העסוקה בטהרות שהצריכוה בדיקה אף לבעלה. ומסתברא כלישנא קמא, מכיון שהקלו על הבדיקה שאפילו בשנים לנדתה בדקה עצמה ומצאה טהור הרי היא בחזקת טהורה, אלמא בבדיקה כל דהו סגי לה.  
אבל בדיקת חלוק לא כלום היא שהרי בדקו את עצמן שנינו (משנה סח ב), ובגמ' אמרינן (נדה נג א) בדקה עצמה ולא בדקה חלוקה, אלמא בדיקת עצמה לחוד ובדיקת חלוקה לחוד.  
 .22חידושי הרמב"ן מסכת נדה דף ה עמוד א
מתוך שמהומה לביתה אין מכניסתו לחורין ולסדקין. מכאן למד הראב"ד ז"ל שכל לבעלה אינו צריך בדיקת חורין וסדקין, שהרי בדיקה זו אינה מועילה לטהרות מפני שאין בה בדיקת חורין וסדקין ואע"פ כן מועלת לגבי בעלה, ועוד הביא ראיה ממה שאמרו (י"ב א') דתביעה הרי היא כבדיקה לגבי בעלה, והוא ז"ל כתב שיש מי שחולק ואמר דבדיקת זבה בין ביום ההפסקה בין בבדיקת השבעה בעינן בדיקה מעולה כשל טהרות, ולא הקלו לגבי בעל אלא בבדיקת המעלות כגון זו שאשה העסוקה בטהרות הצריכו בדיקה זו אף לבעלה מתוך חומר שהחמרת עליה בטהרות, אבל בדיקה מעולה הצריכה להן מחמת הבעל עצמו צריכה להיות בדיקה מעולה, ועוד שיש להחמיר אפילו בבדיקת מעלות, ומה שאמר כאן אינה מכניסתו לא שלא הוצרכה אלא מתוך שמהומה לביתה חוששין לטהרות שמא לא עשתה כהוגן ולא הכניסתו לחורין ולסדקין, והוא כעין מה שאמרו בסמוך ניחוש שמא תראה טפת דם ותחפנו שכבת זרע וכו', וכן נראה מדברי רש"י ז"ל דכל בדיקה היינו לחורין וסדקין בשילהי פירקין (י"ב א' ד"ה לבדיקה), ולפי הסברא יש להכריע שבדיקת ההפסקה שהיא מעלה אותה מטומאה לטהרה ומוציא אותה מחזקה לחזקה צריכה להיות בדיקה מעולה שאין אחריה עליו ספק, אבל בדיקת השבעה כיון שכבר פסקה להעמידה בחזקתה בבדיקה כל דהוא סגיא, דהא אפילו לא בדקה כלל אלא בשעת ההפסקה ובסוף שבעה טהורה לקמן בפרק בתרא (ס"ח ב'), הילכך לקולא כדברי הראב"ד ז"ל, ובעל נפש לא יקל בכך.
 .23הלכות נדה לרמב"ן פרק ט
כב. תבדוק ביום ההפסקה מבעוד יום בדיקה יפה בדיקת חורין וסדקין יפה יפה ותחליף חלוקה, וכן (נ"א, ואין) בדיקת יום ראשון מימי הספירה ובדיקת יום השביעי כענין זה בבדיקת חורין וסדקין, ודי לה בבדיקת יום ראשון ושביעי,אך מן המובחר הוא לבדוק בכל יום ויום מז' ימי הספירה. וכן שיום ההפסקה לא יעלה למנין הז', גם ברואה יום אחד בשחרית ופסקה לאלתר כל אותו יום טמא הוא ולא תעשה אותו יום הפסקה, שחזקת יום ראשון מעיין פתוח ודמים חוזרין לה, אלא למחר הוא יהיה יום ההפסקה ומיום ג' ואילך תתחיל למנות ז' ימי הספירה. 
 .24רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה יט
קנחה עצמה בעד הבדוק לה…קנחה עצמה בעד שאינו בדוק לה…
 .25חידושי הרשב"א מסכת נדה דף ה עמוד א
מתוך שמהומה לביתה אין מכניסתו לחורין ולסדקין. דקדק מכאן הראב"ד ז"ל דכל לבעלה אינה צריכה בדיקת חורין וסדקין, נראה שהוא ז"ל מפרש מתוך שמהומה לביתה אינה בודקת אלא כמה שצריך לה לשעתה לביתה, וכן סייע דבריו מההיא דאמרי' בשילהי פרקין (י"ב א') כיון שתבעה אין לך בדיקה גדולה מזו כלומר לפי שנותנת דעתה ומרגשת אם יש דם בבית החיצון אם אין ואין לך בדיקת כל דהו [יתר] מתביעה, והוא ז"ל כתב דיש מי שאומר דבדיקת זבה בין בהפסק טהרה בין בבדיקת שבעה נקיים צריכה חורין וסדקין ולא הקלו לגבי בעלה אלא בבדיקת המעלות לפי שאין עיקר הבדיקה לבעל מחמת הבעל אלא מחמת מעלת הטהרות שהיא עסוקה בהן והילכך לא הצריכוה אלא בדיקת כל דהו, והדעת מכרעת כלשון הזה שהדין נותן דלא יהא בעלה שהוא איסור כרת קל ממעלת עסק טהרות, ועוד דאף בזו יש לי לומר דבבאה לישאל אומרין לה לבדוק חורין וסדקין וכאן חשש פשיעה הוא כלומר מתוך שהיא מהומה לביתה ועוד דבעלמא אין אתה מצריכה בדיקה לבעלה חוששין שמא תפשע ולא תבדוק יפה, והרמב"ן נר"ו הכריע בדבר דבדיקת ההפסקה שהיא להעלותה מטומאה לטהרה צריכה חורין וסדקין אבל בדיקת השבעה דכבר בחזקת טהרה עומדת בבדיקה כל דהו סגי, גם זה אינו מספיק לדעתי דכיון שאף אתה מצריכה בדיקה בימי ספירה או בתחלה או בסופה או שמא בכולן למר כדאית ליה ולמר כדאית ליה בשלהי מכלתין (ס"ח ב') ואם לא בדקה כלל הרי היא בחזקת טומאה אף אתה מצריכה בדיקה בכל מקום שמיטמאה בו דמה הועילה זו בחצי בדיקה אם אתה חושש לה אע"פ שהפסיקה 
טהרה זיל חוש בחורין וסדקין ואם אין אתה חושש לחורין מפני מה אתה חושש לשאר המקומות, ואדרבה הדעת נותנת שיהו חורין וסדקין צריכין בדיקה יותר מפני שהן המעמידין, ועוד דבדיקת חורין היא שנקראת בדיקה אבל בדיקה אחרת אינה נקראת בדיקה אלא קנוח וכדמשמע לקמן בשלהי פרקין (י"ב א') דאמרי' התם בעא מיניה ר' אבא מרב הונא אשה מהו שתבדוק עצמה בתוך שיעור אותיאום לחייב בעלה חטאת א"ל ומי משכחת לה בדיקה בתוך שיעור אותיאום והתניא איזהו אותיאום וכו' הוי אותיאום שאמרו לקנוח ולא לבדיקה, כלומר דבדיקה אינה אלא בדיקת חורין וסדקין וא"א לה בשיעור אותיאום אלא קינוח בלבד כלומר בדיקה כל דהו חוץ לחורין אלמא בדיקה משמע בדיקת חורין וסדקין ואנן בבדיקת שבעה נקיים בדיקה תנינן בהו דאלמא בדיקת חורין הוא.
 .26תורת הבית הארוך בית ז שער ה 
…ועתה נבאר בדיקה זו אם היא בדיקת חורין וסדקין או די לה בבדיקה שלא בחורין וסדקין. תנן בפרק מא דנדה המשמשת בעדים הרי זו כפקידה. ואמרינן עלה בגמרא אמר רב יהודה אמר שמואל עד שלפני תשמיש אינו ממעט מפקידה מאי טעמא אמר רב קטינא מתוך שמהומה לביתה אינה מכניסתו לחורין וסדקין. ודקדק מכאן הרב רבי אברהם ז"ל דכל לבעלה אינה צריכה בדיקת חורין וסדקין. נראה שהוא ז"ל מפרש מתוך שמהומה לביתה אינה בודקת בדיקה יפה הצריכה לטהרות אלא כמה שצריכה עכשיו לביתה. וסייע עוד דבריו מדאמרינן בשילהי פירקין כיון שתבעה אין לך בדיקה גדולה מזו כלומר לפי שנותנת דעתה ומרגשת אם יש דם בבית החיצון ואין לך בדיקה כל דהו יתר מתביעה. והוא ז"ל כתב דיש מי שאומר דבדיקת זבה בין בהפסק טהרה בין בבדיקת שבעה נקיים בעינן חורין וסדקין ולא הקלו כאן לגבי בעלה אלא בבדיקת המעלות לפי שאין עיקר הבדיקה לבעל מחמת הבעל אלא מחמת מעלת הטהרות שהיא עסוקה בהן ולפיכך לא הצריכוה אלא בדיקה כל דהו. ובאמת שהדעת מכרעת כלשון הזה השני דהיאך אפשר שיהא בעלה שהוא איסור כרת קיל ממעלת עסק הטהרות…
…והרמב"ן ז"ל הכריע בדבר דבדיקת ההפסקה שהיא להעלותה מטומאה לטהרה צריכה חורין וסדקין אבל בדיקה השבעה דחזקת טהרה עומדת בבדיקה כל דהו סגי. וגם זה אינו מספיק לדעתי דכיון שאתה מצריכה בדיקה בימי ספירה או בתחילה או בסופה או בכולן למר כדאית ליה ולמר כדאית ליה בשילהי מכילתין ואם לא בדקה כלל הרי היא בחזקת טומאה אף אתה מצריכה בדיקה בכל מקום שמיטמאה בו דמה הועילה זו בחצי בדיקה אם אתה חושש לה אע"פ שהפסיק טהרה זיל חוש לה אפילו לחורין וסדקין ואם אי אתה חושש לחורין וסדקין מפני מה אתה מצריך לשאר המקומות ואדרבה הדעת נותנת שיהו חורין וסדקין צריכין בדיקה יותר מפני שהן המעמידין. ועוד דכל בדיקת חורין היא שנקראת בדיקה שלא בחורין אינה נקראת בדיקה אלא קינוח וכדמשמע בשילהי פירקא קמא דנדה דבעי מיניה ר' אבא מרב הונא אשה מהו שתבדוק עצמה בתוך שיעור וסת לחייב את בעלה חטאת א"ל ומי משכחת לה בדיקה בתוך שיעור וסת והתניא אי זהו שיעור וסת משל לשמש ועד שעומדין בצד המשקוף ביציאת השמש נכנס עד הוי וסת שאמרו לקינוח ולא לבדיקה אלמא בדיקה בלא חורין וסדקין אינה נקראת בדיקה אלא קינוח ואנן בדיקת שבעה תניא בהו דאלמא בדיקת חורין היא. וכן הדעת מכרעת.
 .27רא"ש מסכת נדה פרק י
סימן ה
…ובדיקה שאמרנו היינו שתכניס בגד לבן או צמר גפן לחורין ולסדקין עד מקום שהשמש דש ולא שתכניסנו מעט לקנח את עצמה. דההוא קינוח מיקרי ולא בדיקה כדמשמע לעיל בשילהי פ"ק (דף יב א) בעי מיניה ר' אבא מרב הונא אשה מהו שתבדוק עצמה בתוך שיעור וסת. ומי משכחת בדיקה בתוך שיעור וסת והתניא איזהו שיעור וסת משל לשמש ועד שעומדין בצד המשקוף ביציאת השמש נכנס עד הוי וסת שאמרו לקינוח ולא לבדיקה אלמא בלא הכנסה לחורין ולסדקין קינוח מיקרי ולא בדיקה. ובדיקה הוזכרה אצל זב וזבה: 
 .28רא"ש מסכת נדה הלכות נדה בקיצור
סימן ב
… ואחר שיפסוק הדם תבדוק עצמה יפה יפה בבגד פשתן לבן או בצמר גפן לבן ותכניסהו באותו מקום לחורין ולסדקין. ובדיקה זו תהיה בין השמשות ביום שתפסוק בו מלראות ותלבוש חלוק הבדוק שאין בו כתם ומיום המחרת תתחיל לספור ז' נקיים ובאותן ז' הימים תבדוק בכל יום עצמה וחלוקה בבדיקה יפה להכניס לחורין ולסדקין ולא לקינוח בעלמא.
 .29ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…הלכה למעשה הוא שהאשה ביום שפוסקת בו מלראות תלבש בגדים לבנים נקיים מכתמים קודם שיהיה לילה, ותתחיל לספור למחרת שבעת ימי ספירתה וכל ז' ימי ספירתה צריכה ליקח בגד פשתן נקי ולבן או מוך (ע"פ סה"ת סי' פז)ולהכניסו באותו מקום בעומק ולחורין ולסדקין, שכן מוכיח בפ"ק דנדה (ה, א) שאומר שם כשהיא ממהרת אינה מכניסתו לחורין ולסדקין (ע"פ יראים שם דף כו, א), ולהוציאו ולראות אם ניכר בו שום אדמומית \וכן עושה\ שחרית וערבית, בשחר כשעומדת ממטתה וערבית כשהולכת לבית הכנסת קודם שיהא לילה (ע"פ סה"ת שם). 
 .30רבינו ירוחם - תולדות אדם וחוה נתיב כו חלק ב
…והבדיקה המובהקת היא ביום כי אור היום יפה לבדיקה זו. והבדיק' תהיה יפה שתכניס בגד לבן רך או צמר גפן הנקר' אלגודון לחורין ולסדקים עד מקום שהשמש דש שם דאל"כ אין זו בדיק' אלא קנוח ולפי' צריכה שתבדוק בפנים. 
 .31הלכות נדה לרמב"ן פרק ב
ו. כיצד בודקת את עצמה מכנסת את העד לאותו מקום ובודקת בכל חורין וסדקים שבו ורואה אם יש בעד שום מראה הראוי לטמא אותה, לא הכניסה העד לחורין ולסדקים אין זו בדיקה אלא קינוח ולא עשתה כלום, ואין צריך לומר שאין חלוקה בדיקה אע"פ שלא מצאה בו כלום. 
 .32ספר התרומה הלכות נדה סימן פז
…וצריכה לבדוק בכל יום שחרית כשעומדת ממטתה וערבית כשהולכת לבה"כ קודם שיהא לילה וצריכה להכניס או בגד פשתן לבן או מוך באותו מקום ברחמה בעומק ולהוציאו ולראות בו אם ניכר שום אדמימות וכן תהא עושה כל שבעה שחרית וערבית ואם מצאה שום כתם במטלית שבודקת עצמה בו או חלוקה או בסדינה אפי' יום שביעי סותרת כל מה שספר' וצריכה להתחיל ולספור מיום המחרת. 
 .33תרומת הדשן פסקים וכתבים סימן עח
ההיא דבדיקת אשה בז' נקיים עד מקום שהשמש דש, כבר שמעתי מדקדקין בזה, אך בשאר חיבורים לא כתבו רק בדיקה יפה לחורין ולסדקין. וכיון דא"א לנשים כולי האי, אין להחמיר עליה ביותר, והנח להם לישראל כו'. 
 .34תלמוד בבלי מסכת שבת דף קמח עמוד ב
הנח לישראל, מוטב שיהו שוגגין ואל יהו מזידין. 
 .35תלמוד בבלי מסכת פסחים דף סו עמוד א
הנח להן לישראל אם אין נביאים הן - בני נביאים הן. 
 .36רש"י מסכת פסחים דף סו עמוד א
בני נביאים הן - ותראו מה יעשו.
 .37בית יוסף יורה דעה סימן קצו
…אבל מה שכתב והנח להן לישראל וכו' אם נתכוין על מה שאמרו (פסחיםסו.) הנח להן לישראל אם אינן נביאים הן בני נביאים בעל נפש נמי יכול לסמוך על החיבורים שלא כתבו שבדיקה תהיה עד מקום שהשמש דש אבל אם נתכוין על מה שאמרו (שבת קמח:) הנח להם לישראל מוטב שיהיו שוגגין ואל יהיו מזידין א"כ בעל נפש צריך ליזהר ומ"מ מדברי רבינו ירוחם נראה שעל כל פנים צריכה לבדוק עד מקום שהשמש דש ואם לא עשתה כן לא עלתה לה טבילה: 
 .38שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף ו
…ותכניסנו באותו מקום בעומק לחורים ולסדקים עד מקום שהשמש דש ותראה אם יש בו שום מראה אדמומית, ולא שתכניסהו מעט לקנח עצמה. ואם יקשה בעיניה מאוד להכניסו כל כך בעומק, לפחות בדיקה של יום הפסק טהרה ובדיקה של יום ראשון 
מהשבעה תהיינה עד מקום שהשמש דש. הגה: ואם לא עשתה כן בבדיקת יום ראשון, תעשה פעם אחת כן מבדיקות שאר הימים (ב"י); מיהו בדיעבד אם לא עשתה כן כלל רק שבדקה עצמה יפה בחורין ובסדקין בעומק היטב כפי כחה, אע"פ שלא הגיע למקום שהשמש דש, סגי לה (ב"י שכ"ד רוב הפוסקים וכן מהרא"י בפסקיו סימן ע"ז /ע"ח/ וב"ח). 
 . 39שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא - יורה דעה סימן מו
…והנה פשפשתי בכל דברי רבינו הגדול הרמב"ם ז"ל בהלכות א"ב בדיני נדה וז"ל בפ"ד הלכה י"ד דרך ב"י ובנות ישראל לבדוק עצמן אחר תשמיש כיצד מקנח האיש עצמו במטלית נכונה לו ומקנחת האשה עצמה במטלית נכונה לה וכו' וכן בהלכה ט"ו בגדים אלו שמקנחין בהם וכו' והבגד שמקנחת בה היא נקרא עד שלה. ובהלכה ט"ז הצנועות אינן משמשות עד שיבדקו עצמן קודם תשמיש וכו'. ובהלכה י"ז המשמש פעמים רבות וכו' אלא מקנח הוא בעד שלו והיא בעד שלה וכו' שמשה מטתה וקנחה עצמה וכו' וכן בהלכה י"ט קנחה עצמה בעד כו' וכן עוד פעמים רבות בדבריו אינו קורא לה בדיקה אלא קינוח. וכיון שבגמרא דקדקו בזה לפי דעת הרשב"א עד שאמרו לקינוח ולא לבדיקה ודקדק הרשב"א מזה שהקינוח אינו עולה בשביל בדיקה וא"כ למה כתב הרמב"ם בכ"מ קינוח א"ו דקינוח סגי באמת לבעלה. ועוד אדבר מזה באופן שאני אומר דלבעלה סגי בקינוח והקינוח הוא הבדיקה לבעלה וכיון דסגי בקינוח ממילא הוה נקרא בדיקה. 
 .40חוות דעת ביאורים סימן קצו
(ד) ולחורים ולסדקים. הרב בעל נודע ביהודה [מהדורא קמא יו"ד] בסימן מ"ו האריך לפלפל בענין זה, ויצא לחלוק על כולם לומר דלא בעינן בדיקת חורין וסדקין לבעל… וכל דבריו ז"ל אינן נוחין לי…
…ומה שהביא [שם ד"ה והנה פשפשתי] ראיה מהרמב"ם בפרק ד' מהלכות איסורי ביאה [הלכה יד - יט] שכתב לשון קנוח, אין ראיה כלל, דשם מיירי בבדיקה שלפני התשמיש ואינה עסוקה בטהרות, דשם ודאי לא בעי רק קנוח כיון שיש לה חזקת טהרה, כמו שכתבתי בסימן קפ"ו [ביאורים ס"ק א], ע"ש. ונראה שזהו גם כן כוונת הראב"ד [בעלי הנפש שער הספירה סימן ג הלכה א] שהוכיח מהא דאמר [נדה שם] כיון שתבעה אין לךבדיקה גדולה מזו, דבבדיקה כל דהו סגי, וזה גם כן מיירי בבדיקה שלפני התשמיש, אבל בבדיקת הפסק ובדיקת נקיים כתב הוא בעצמו [בעלי הנפש שם] דבעינן שתהיה עד מקום שהשמש דש, כמו שהעתיק הב"י [עמוד קסד ד"ה והראב"ד] לשונו. וכן הרמב"ם [איסורי ביאה ו, כ - כב] כתב בכל בדיקות אלו לשון בדיקה דוקא. ולכן אין לזוז מפסק השו"ע דבעי בדיקת חורין וסדקין דוקא:
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(ט) תהיינה עד מקום שהשמש ע' (בתשו' נודע ביהודה חלק יו"ד סוף סי' מ"ו) שהאריך להוכיח דדעת הרבה פוסקים להקל בהבדיקה אלא שלא מלאו לבו להקל לגמרי כיון שיש ג"כ דעת הרבה פוסקים המחמירים אך במ"ש הש"ע דבדיקה של הפסק טהרה ובדיקה של יום ראשון כו' בזה נראה לו להקל ולסמוך על הרמב"ן דרק בדיקה של הפסקת טהרה צריכה לחורין ולסדקין אבל שאר בדיקות אפילו של יום ראשון די בבדיקה קלה אחרי שכתב הש"ע ס"א שילמד אדם בתוך ביתו כו' ושיהא שם כל ביה"ש כו' וא"כ הרי בבדיקה זו כוללת גם בדיקת יום ראשון שהרי המוך אצלה עד הלילה אלא שטעם הב"י משום דספירת לילה לאו ספירה עכ"פ יש לצרף דעת רש"י שסובר דספירת לילה מקרי ספירה לענין זה שאף שצריכה בדיקה ביום ראשון שוב די לה בבדיקה קלה ע"ש באריכות:
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(כג) לחורין ולסדקין. …מיהו נראה דאף להחולקים על הראב"ד ז"ל ומצריכים לבעלה בדיקת חורין וסדקין דוקא, ואפילו בדיעבד לא מהני בלא בדיקת חורין וסדקין, ולדעת הרא"ש ז"ל [נדה פ"י סימן ה] צריכה שתבדוק כן עד מקום שהשמש דש, כל זה אינו אלא מחומרא דרבנן, אבל מן התורה אף על פי שלא בדקה בחורים ובסדקין, כל שהיא שוהה בבדיקה בכדי שתרד מן המטה תו ליכא למיחש למידי, דהא מהאי טעמא אינה חייבת באשם תלוי אפילו למאן דלא בעי חתיכה אחת מן שתי חתיכות אפילו הכי פטורה, דליכא תו ספיקא דאורייתא, משום דאי איתא דהוי דם מעיקרא לא היתה שוהה כל כך, ולא אמרינן דחורים וסדקים העמידוה, משום דאין דרך לדם להתעכב כל כך, וכדאיתא בדף ס' ע"ב דאם איתא דהוי דם מאן עכביה, וליכא אלא גזירת מעת לעת דרבנן, וכפירוש רש"י שם [ד"ה בשלמא התם]. ואפילו בר פדא לא חלק עליו אלא תוך שיעור וסת או בכדי שתרד וכו', עיין שם. ולפי זה הואיל ואינו אלא חומרא דרבנן, אבל מדאורייתא לא בעינן בדיקת חורין וסדקין, יש לומר דלא גזרו והחמירו אפילו בדיעבד אלא היכא דאפשר, מה שאין כן בדלא אפשר סגיא בבדיקת בית החיצון אפילו בלא בדיקת חורים וסדקים: 
ובהכי ניחא מה שהקשו הראשונים ז"ל על בתולה שתבעוה להנשא, דאיך יכולה לבדוק את עצמה בעוד שפתחה נעול. ומה שתירצו בזה הוא דחוק, דהדבר ברור שאי אפשר לבתולה שתבדוק את עצמה בחורין וסדקין, ומכל שכן בבדיקה עד מקום שהשמש דש שהוא מן הנמנע. אלא כיון שחומרא זו אינה אלא מדרבנן, אף הם לא החמירו אלא היכא דאפשר, מה שאין כן באי אפשר סגיא לה בבדיקה קלה שהוא סגיא מן התורה, וכן כתבתי לעיל סימן קצ"ב [ס"קיד ד"ה בב"ח] בשם הב"ח. אבל אלו היה בדיקת חורים וסדקים מן התורה, אין לחלק בין אפשר ללא אפשר:
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…ובדבר אם רשאה לרחוץ עצמה באו"מ =באותו מקום= יפה קודם הבדיקות בסתם אשה ליכא חסרון בזה שהרי היא כבר בחזקה שפסקו דמיה, אך תחכה זמן קצר כרבע שעה בערך ולעשות הבדיקה, אבל באשה זו שדרכה זה איזה חדשים שהיא רואה המראה ברוין אם היה ספק לנו בכשרות המראה אין לה לרחוץ דהרי אם לא תראה כפי הרגילות שלה בחדשים האחרונים אולי היה זה ע"י הרחיצה, אבל לדינא כיון שכבר הורה לכתר"ה חכם שהוא מראה טהור ליכא קפידא. והנני ידידו מוקירו, משה פיינשטיין.
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