הל' נדה –  עט    עניינים שונים בז' נקיים                                                                                               מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף יג עמוד ב
מתני'. החרשת והשוטה והסומא ושנטרפה דעתה, אם יש להם פקחות - מתקנות אותן והן אוכלות בתרומה.  
 .2רש"י מסכת נדה דף יג עמוד ב
מתקנות אותן - בודקות אותן ומטבילין אותן.
 .3רש"י מסכת חולין דף לא עמוד ב
מתקינות - בודקות אותן בשעת וסתן ומטבילות אותן בשעת טבילתן.
 .4בית הבחירה (מאירי) מסכת נדה דף יג עמוד ב
המשנה השניה - …וזו נאמרה לשני ענינים לבעלה ולתרומה שזה שנאמר מתקינות אותן ר"ל לבעלה לברר ולקבוע להם וסתות ואח"כ יהיו מותרות לבעליהן ואם הוקבע להן וסת הרי היא ככל הנשים ואם לא הוקבע להן וסת חוששין לה משלשים לשלשים שהיא עונת רוב נשים ובודקת על ידי פקחת ולענין תרומה בודקות אותן ומטבילות אותן ואחר הערב שמשן אוכלות בתרומה וכן הלכה בשלשתן ר"ל חרשת ושוטה ונטרפה דעתה אבל סומא מיהא אין הלכה כן ואין צריכה פקחת אלא בודקת עצמה ומראה לחברותיה:
 .5תלמוד בבלי מסכת נדה דף יג עמוד ב
הסומא. איהי תבדוק לנפשה ותיחזי לחבירתה! א"ר יוסי ברבי חנינא: סומא אינה משנה.
 .6רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ח
הלכה טו
הסומא בודקת עצמה ומראה לחבירתה…
 .7שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף ז
הסומא בודקת עצמה ומראה לחבירתה.  
 .8שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף ב
ראתה יום אחד בלבד ופסקה בו ביום, צריכה לבדוק עצמה במוך דחוק ושיהא שם כל בין השמשות. הגה: ובדיעבד אם בדקה עצמה סמוך לבין השמשות ומצאה עצמה טהורה, אע"פ שלא היתה המוך אצלה כל בין השמשות, סגי (טור בשם הרשב"א וה"ה בשם רמב"ן וב"י להרמב"ם וכ"מ בש"ס). אבל בדיקת שחרית לא מהני, הואיל ולא ראתה רק יום אחד (רשב"א ורמב"ן בשם י"א וכ"ד רמב"ם פ"ו מהא"ב ובפי' משנה סוף פ"ד וברטנורה שם).  
 .9ש"ך יורה דעה סימן קצו
ו  רק יום א'. ומעיינה פתוח וכתוב בספר מעדני מלך דף ש' ע"א וז"ל וא"ת ולדידן מאי נ"מ הא אפילו אשה שרואה כתם נוהגין שצריכה להמתין ה' ימים עם יום שראתה בו ואחר כך תפסוק ותספור ז' נקיים (כדלקמן סי"א) ונ"ל דנ"מ להיכא דחזרה וראתה בתוך ימי הספירה דכיון שלא ראתה רק יום א' בימי הספירה בדיקת שחרית לא מהני אפילו בדיעבד אבל לא ראתה רק כתם אפשר להקל בין בימי הספירה בין בתחילה ע"כ:
 .10מחצית השקל יורה דעה סימן קצו
(ו) …אפשר להקל כו'. ר"ל, דמהני בדיקת שחרית בדיעבד אפילו לא ראתה כתם רק יום אחד בימי הספירה, דכתם לאו מעיינה פתוח הוא:
 .11

 .12
 .13תלמוד בבלי מסכת נדה דף יג עמוד ב
חרשת, איהי תבדוק לנפשה! דתניא, אמר רבי: חרשת היתה בשכונתינו, לא דיה שבודקת לעצמה - אלא שחברותיה רואות ומראות לה! התם - במדברת ואינה שומעת, הכא - בשאינה מדברת ואינה שומעת; כדתנן חרש שדברו חכמים בכל מקום אינו שומע ואינו מדבר.
 .14רש"י מסכת נדה דף יג עמוד ב
ומראות לה - שהיתה בקיאה במראה דם טמא ודם טהור.
מדברת ואינה שומעת - כבר שמעה ולמדה לדבר ואחר כן נתחרשה.
בכל מקום - להוציא מכלל בן דעת.
 .15רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ח
הלכה טו
…אבל החרשת והשוטה צריכות פקחות לבדוק אותן ולקבוע להן וסתות ואח"כ יהיו מותרות לבעליהן.
 .16שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף ח
החרשת ששומעת ואינה מדברת או שמדברת ואינה שומעת, הרי הן כפקחות; אבל אם אינה שומעת ואינה מדברת, וכן השוטה או שנטרפה דעתה מחמת חולי, צריכות פקחות לבדוק אותן י ולקבוע להן וסתות כדי שתהיינה מותרות לבעליהן. הוקבע להן וסת, הרי הן כשאר כל הנשים; לא הוקבע להן, חוששות משלשים יום לשלשים יום ובודקות על ידי פקחות.  
 .17תלמוד בבלי מסכת נדה דף יג עמוד א
/מתני'/. כל היד המרבה לבדוק, בנשים - משובחת, ובאנשים - תקצץ.  
 .18רש"י מסכת נדה דף יג עמוד א
כל היד המרבה לבדוק - שבודקת תמיד שמא ראתה.
בנשים משובחת - שמתוך כך לא אתי לידי ספק טומאה ובעלה לא אתי לידי איסורא.
ובאנשים - שבודק עצמו תדיר באמתו שמא יצא ממנו קרי.
תקצץ - שמתחמם ומרגיש כשממשמש באמה ומוציא שכבת זרע לבטלה.  
.19רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ח
הלכה יא
כל אשה שמרבה לבדוק עצמה תמיד ה"ז משובחת ואע"פ שיש לה וסת קבועה, שאפשר שיבוא דם בלא שעת הוסת וכל י"א יום של ימי זיבתה הרי היא בהן בחזקת טהרה ואינה צריכה בדיקה, אבל אחר ימי זיבתה צריכה לבדוק.  
 .20שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף ט
האשה שמרבה לבדוק, בין בימי ספירתה בין בימים שלא ראתה בהם, הרי זו משובחת אף על פי שיש לה וסת קבוע.  
 .21ש"ך יורה דעה סימן קצו
יא  האשה שמרבה כו'. וע"ל סימן קפ"ד ס"ק ד':
 .22ש"ך יורה דעה סימן קפד
ד  ואינה צריכה כו'. - …אבל לרוב הפוסקים שהביא שם ולדעת הרב שם וכאן אין לה להחמיר כלל לבדוק לא לפני תשמיש שלא יהא לבו נוקפו כיון דראה אשתו בודקת מחשב שאם לא הרגישה לא היתה בודקת ופורש ולא לאחר תשמיש שלא יהא לבו נוקפו ופורש מכאן ולהבא והא דאמרינן בש"ס ולקמן סימן קצ"ו ס"ט כל היד המרבה לבדוק בנשים הרי זו משובחת היינו שלא בשעת תשמיש כן כתבו הטור והרשב"א ושאר פוסקים:
 .23שו"ת בית אפרים יורה דעה סימן מט
… ובענין מ"ש שאחר שתטהר לבעלה שוב לא תבדוק עד שעת ווסתה ראיתי להעתיק מ"ש בשו"ת באר עשק בענין כזה וז"ל בסוף דבריו א"כ אמרינן להאי אתתא שלא תבדוק אלא בשעת ווסתה שלא יזדמן לה שום כתם ולא יהא לבה נוקפה דכל לבעלה לא בעי בדיקה כו' ולפי שמכיר אני את בעל האשה הזאת דמסתפי מדליקתא דאיסורא ואולי יצריכנה בדיקה מספק מזהרנא ליה דאיסורא רבא יעביד אם יצריכנה בדיקה שלא בשעת ווסתה וחכם וחסיד יתקרי אם ישמע לדברי חכמים דכחא דהתירא עדיף טפי וכבר מצינו שדוד קרא עצמו חסיד בהיות ידיו מלוכלכות בדם ובשפיר ובשליא כדי לטהר אשה לבעלה ולא קאמר אם דם טהור הוא או אם טהורה אשה לבעלה אלא כדי לטהר ודו"ק כו' עכ"ל הראיתך בעיניך מה יקר חסד של אמת להיות יגע ומוצא תורת אמת להורות הדרך הישרה ליושבת ונפשה עגומה הומיה בירכתי ביתה כי לא טהורה והנה בעז"ה יגעתי ומצאתי אשר תשיג ידי די טהרתה ויצאו דברינו בטהרה: דברי זעירא מן חברייא הק' אפרים זלמן מרגליות מבראד: 

 .24שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - יורה דעה סימן קכט
תשובה לכבוד אהובי תלמידי הותיק ומובהק הרב המופלא ומופלג בתורה ויראה כבוד מוה' אברהם נר"ו:  
מכתבו קבלתי. וע"ד אשר הורה בהך איתתא שיש לה מכה בכותלי בית הרחם והמכה אינה מוציאה דם ואמנם אם בודקת עצמה כואב לה מאד מחמת הבדיקה ובזמן ימי ליבונה קשה עליה הבדיקה מרוב הכאב. והורה לה מעלתו שתבדוק בהפסקת טהרה כדין וביום הראשון וביום השביעי ג"כ תבדוק כדין ובשאר ימים שבין ראשון לשביעי לא תבדוק כלל כי באשה זו מיחשב דיעבד מחמת צער וכאב. יפה הורה כי אף שלכתחילה צריכה בדיקה כל ז' ימים דבר יום ביומו שר' אלעזר גופא מודה לכתחלה מדלא פליגי רק בדיעבד ואף שאין ראיה גמורה ממה דנקט במשנה דף ס"ח ע"ב פלוגתייהו בדיעבד ולא נקט לכתחלה להודיע כחא דהיתרא לר"א משום דאיכא למימר דרצה למיתני גם פלוגתא דר' יהושע ור"ע ובלכתחלה ליכא פלוגתא בין ר"י ור"ע כלל. וע"ש בתוספות דף ס"ט ע"א בד"ה והכא קמ"ל שכתבו ג"כ כיוצא בזה. ואמנם מצד הסברא ראוי למעט המחלוקת ודי שמצינו שר"א חולק בדיעבד. וכן מפורש הדבר בתוספות דף ז' ע"ב בד"ה ר"א ואף דאיכא למימר שלא כתבו כן אלא בזבה ודאי אבל נשי דידן ספק זבות נינהו אפשר דמותר לכתחלה לסמוך על בדיקת יום ראשון ויום שביעי. אמנם פשוט לשון התוספות שם משמע דלענין נשי דידן כתבו כן וכן פסק הרא"ש ושאר פוסקים וכן מבואר בש"ע בסימן קצ"ו סעיף ז'. אעפ"כ יפה הורה שהרי הצרכת הדבר לכתחלה ודאי שהוא רק חומרא דרבנן בעלמא ובכמה מקומות מצינו שבמקום צער לא גזרו וכיון שלאשה זו כואב הרבה יותר מדאי אין לך מקום צער יותר מזה, ועוד מטעמא אחרינא הייתי מקיל שהרי יש לחוש שעל ידי רוב הבדיקות יגרמו שהמכה תגלע ותוציא דם ונצטרך אח"כ להקל כאשר תמצא דם לתלות במכה יותר עדיף שלא לבוא לידי קולא זו ושפיר הורה. אמנם אם יכולה בשאר ימי הספירה לקנח מבחוץ קינוח כל דהו טוב להצריכה הקינוח אם לא יכאב לה ועיין בנו"ב סי' מ"ו. ולרוב הטרדא אקצר. דברי א"נ הד"ש:    
 .25ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(כח) וְאִם טָהֲרָה מִזּוֹבָהּ וְסָפְרָה לָּהּ שִׁבְעַת יָמִים וְאַחַר תִּטְהָר:
 .26תלמוד בבלי מסכת נדה דף לג עמוד ב
ואחר תטהר אמר רחמנא אחר - אחר לכולן, שלא תהא טומאה מפסקת ביניהם.
 .27שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף י
השבעה נקיים צריך שיהיו רצופים שלא תראה דם בהם, שאם ראתה דם אפילו בסוף יום השביעי סתרה כל הימים וצריכה לפסוק בטהרה ולחזור ולמנות שבעה נקיים…
 .28ספר התרומה הלכות נדה סימן צב
…ואם סופרת ז' נקיים מסברא משלשה נקיים ואילך הכתמים טהורין ותולה במכה ואינה סותרת אבל צריכה שתדע בודאי שפסק דם המקור ולכך צריך שלשה ימים ראשונים נקיים לגמרי משבעה ימי ספירה.
 .29הלכות נדה למרדכי
[רמז תשלה]
… ואם סופרת ז' נקיים מסתברא משלשה ימי נקיים ואילך הכתמים טהורים ואם יש במה לתלות במכה או בחבורה או בדם צפור ואינה סותרת אבל צריכה שתדע בודאי שפסק דם המקור לכך צריך שיהיו שלשה ימים הראשונים של ספירת נקיים לגמרי קצרתי מלשון ספר התרומה.
 .30תרומת הדשן סימן רמט
שאלה: הא דכתב [ס'] התרומה ובמרדכי ובהגה"ה במיימון מייתי לה, דשלשה ימים הראשונים של ספירת שבעה נקיים צריכין טהורים לגמרי, ואם מצאתה בהן כתם אע"פ שיכולה לתלות אותה במכה או בחבורה אינה תולה ואם מצאה פחות מכגריס יכולה לתלות בדם מאכולת או לאו?  
תשובה: יראה דדוקא אמר ספר התרומה דאינו תולה בחבורה או בדם צפור והיינו כתם שהוא כגריס ועוד דפחות מכאן אינו צריך לתלותו בחבורה וכה"ג אלא תלינן אותו בדם מאכולת, וא"כ סברא לומר דווקא כתם גדול דלא שכיחי כולי האי ואפשר ליזהר בו לא תלינן בשלשה ימים הראשונים, אבל כתם פחות מכגריס ודאי תלינן ליה לעולם, דאל"כ אין שום אשה יכולה לטהר. והכי תניא פ' הרואה כתם /נדה נח ע"ב/ אמר רשב"ג לדברי אין קץ דאין לך אשה שהיא טהורה לבעלה לעולם, שאין כל מיטה ומיטה שאין עליה כמה וכמה טיפות דם מאכולת, פי' לדברי שאני אומר דאם לא הרגה מאכולת אינה תולה בה אפילו פחות מכגריס ועוד טמאה, וא"כ אין לך אשה טהורה. הא קמן דאין אדם יכול ליזהר ממאכולת, וא"כ אי לא תלינן במאכולת בשלשה ימים הראשונים אין אשה יכולה לספור שבעה נקיים. 

 .31שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן קסה
…וזה לי שנים רבות הי' צל"ע לו יהיה כדברי התרומו' הנ"ל דבעי' שתוחזק בטהרה עכ"פ ג"י מאי עבידתי' דיה בג' בדיקות של שחרית וערבית דהיינו ערבית של הפסק טהרה ושחרית וערבית שלאחריו וכיון שיצאה נקי בג' בדיקות של תחז"ל הרי הוחזקה נהי דג' בדיקות בעלמא שאינם מתחז"ל לא נימא דמחזיקי' עיין מ"ש משנה למלך פ"ג ממשכב ומושב הלכה ד' מ"מ בדיקות שחרית וערבית מחזיקים וא"כ ג"י מאן דכר שמי'…
 .32חידושי הרמב"ן מסכת נדה דף ה עמוד א
…ולפי הסברא יש להכריע שבדיקת ההפסקה שהיא מעלה אותה מטומאה לטהרה ומוציא אותה מחזקה לחזקה צריכה להיות בדיקה מעולה שאין אחריה עליו ספק, אבל בדיקת השבעה כיון שכבר פסקה להעמידה בחזקתה בבדיקה כל דהוא סגיא, דהא אפילו לא בדקה כלל אלא בשעת ההפסקה ובסוף שבעה טהורה לקמן בפרק בתרא (ס"ח ב'), הילכך לקולא כדברי הראב"ד ז"ל, ובעל נפש לא יקל בכך.
 .33הלכות נדה לרמב"ן פרק ד
ל. כשם שהיא תולה בחברתה נדה כך תולה בעצמה נדה, שאם לבשה חלוקה בימי נדותה ולא בדקה אותו ולבשתו בימי טהרתה או בספירת הנקיים שלה הרי זו תולה בנדתה.  
 .34חידושי הרשב"א מסכת נדה דף ב עמוד ב
ופריק התם - …יש מתרצין דשאני אשה דבחזקת טהרה עומדת שהרי בדוקה היא מעיקרא, ואע"ג דאמרינן לקמן דאשה הואיל ושכיחי בה דמים כמי שאינה בדוקה דמי, משום חומר טהרות הוא דקאמרי' אבל ודאי כיון דהפסיקה בטהרה בחזקה זו קיימא…
 .35תורת הבית הארוך בית ז שער ד
…מים שהיא תולה אפילו בעצמה כיצד הרי שלבשה חלוק כשהיא נדה ולא בדקתו עכשיו ולבשתו בימי טהרתה או בספירת הנקיים שלה הרי זו תולה בנדתה (עי' ש"ך סי' קצ ס"ק סא)…
 .36שו"ת מהר"ם מרוטנבורג דפוס לבוב סימן קפה
ועל אשה מוכת שחין דבר פשוט הוא שכתמיה טהורין, דודאי מפקי דמא ונצבעה סדינין וחלוקה. ומן המקור שלא בשעת ווסתה [ספק, ואין] ספק מוציא מידי ודאי, וכ"ש גבי כתמים דרבנן שתולין להקל.  
ולא מיבעיא שלא בשעת ווסתה, אלא אפילו בשעת ווסתה ולא בדקה ושוב מצאה כתם על סדינה או על חלוקה טהורה, כיון דקיימא לן [נדה טז, א] ווסתות דרבנן, וכ"ש בימי ליבונה דתלינן להקל: 
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(א*) במרדכי דהלכות נדה (דף ש"ל ע"ג) (שבועות סי' תשלה דף א ע"ג) אם סופרת ז' נקיים מסתברא משלשה ימים ואילך הכתמים טהורים אם יש במה לתלות במכה או בחבורה או בצפור ואינה סותרת אבל צריכה לידע בודאי שפסק דם המקור לגמרי לכך צריך שיהא ג' ימים הראשונים של ספירת נקיים טהורים לגמרי עכ"ל וכן הוא פרק ט' דאיסורי ביאה בהגהות מיימוניות (אות ז) והא דכתב שם במרדכי (דף של"א ע"א) (סי' תשלז) דאם מצאה כתם ביום ז' סותרת הכל היינו דליכא למיתלי במידי:
ונראה לי דהא דלא תלינן במכה ג' ימים הראשונים דוקא במכה שאינו ידוע שמוציאה דם דתלינן בה שאר כתם כמבואר לעיל סימן קפ"ז (עמ' רכא) ועל זה קאמר המרדכי והגהות דלא תלינן בספירת ג' ימים הראשונים וכן משמע לשון המרדכי דעל זה קאי, אבל במכה שידוע שמוציאה דם נראה לי דתלינן בה אף ג' ימים הראשונים דהא אפילו רואות ממש תלינן במכה שידוע שמוציאה דם כדלעיל סימן קפ"ז כל שכן כתמים דרבנן. ואין לומר שאני ברואה ממש דהוה תחלת ראייה ולכך תלינן במכה ואמרינן דמעיינה סתום עדיין ולא ראתה מעולם אבל תוך ספירתה שמעיינה פתוח כבר דלמא לא תלינן במכה כלל, דזה אינו דהרי כתבתי לעיל סימן קפ"ז (ארוך אות ז) דיש סוברים דאפילו בשעת וסתה תלינן במכה הואיל ווסתות דרבנן א"כ בכתמים נמי שהן דרבנן תלינן במכה ואפילו למאן דמחמיר בשעת וסתה ואומר דלא תלינן במכה אפשר דהיינו הואיל ואיכא למאן דאמר וסתות דאורייתא אבל בכתמים שהן דרבנן לכולי עלמא תלינן במכה שידוע שמוציאה דם:
כן נראה לי לצדד להקל משום דלא חילקו שאר הפוסקים בין כתם שרואה בימי ספירתה לשאר כתם א"כ משמע דסבירא להו דאפילו תוך ג' ימים תלינן כתם בכל מקום שיש לתלות וכן כתבתי לעיל סימן ק"צ (ארוך אות כו***) בשם בית יוסף (עמ' רעו ד"ה ודע) שכתב כן בשם הרשב"א (תוה"א ב"ז ש"ד כ ב) דאין לחלק לענין כתם בין בימי טהרתה לימי ספירתה דבכל מקום דאיכא למיתלי תלינן:
ואפשר דספר התרומה (סי' צב) והמרדכי לא החמירו אלא לחומרא בעלמא דהא כתב בתרומת הדשן סימן רמ"ט דהטעם דלא תלינן בג' ימים הראשונים הואיל ואפשר ליזהר וכו' ואם היה אסור מדינא לא שייך לחלק משום דאפשר ליזהר אלא ודאי שספר התרומה החמיר משום דאפשר ליזהר אבל במקום דאי אפשר ליזהר אין להחמיר ולכן התיר בכתם בפחות מגריס שתלינן בכינה על כן נראה לי דאין להחמיר במכה שידוע שמוציאה דם כן נראה לי להלכה ומ"מ למעשה טוב להחמיר לכתחלה במכה עוברת בימים מועטים דאפשר ליזהר מיקרי: 
 .38שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף י
…הגה: יש אומרים דבשלשה ימים ראשונים של ימי הספירה אם מצאה כתם אין תולין אותו להקל כמו שתולין שאר כתמים, דג' ימים ראשונים צריכים להיות נקיים לגמרי (מרדכי הלכות נדה ובהגהות מיימוני פ"ט דא"ב ות"ה סימן רמ"ט ואגור פ' תינוקת וא"ח ור"ף); אבל אח"כ דינו כשאר כתם, וכן נוהגין. ודוקא כתם שהוא יותר מכגריס ועוד, אבל פחות מכגריס ועוד תולה בכינה אפילו בג' ימים ראשונים (ת"ה סימן רמ"ט). וה"ה אם היה לה מכה בגופה ויודעת שמוציאה דם, תולה בה אפילו ביתר מכגריס ועוד (סברת הרב וכן משמע לשון המרדכי), אלא שאין מקילין בשלשה ימים הראשונים לתלות במכה שאין ידוע שמוציאה דם או בשאר דברים שתלינן בהם כתם, כמבואר לעיל סימן ק"צ.  
 .39ביאור הגר"א יורה דעה סימן קצו
 (כח) י"א דבג' ימים כו'. דעדיין לא יצאה מחזקתה ועבפ"א דזבים מתני' ב' ומודים ברואה כו' וטעמו של ב"ש דג' ימים חיישינן לצחצוחי זיבה מספיקא וכמ"ש בנגעים בפ"ה דנגעים ובפ"ד דטהרות בתחלה כו':
 .40ש"ך יורה דעה סימן קצו
יג י"א דבג' כו'. - …וכל דבריו צל"ע מה שכתב ונראה לי דלא תלינן כו' וכ"מ לשון המרדכי כו' אדרבה פשט דברי המרדכי דמסתים סתים לה משמע דבכל מכה איירי ועוד דהא אפילו בנתעסקה בדם צפור לא תלינן בה אע"פ שיש דם לפנינו כל שכן 
במכה שמוציאה דם ולהרב צריך לחלק דשאני דם צפור שהוא ממקום אחר מה שאין כן מכה שבגופה שאי אפשר ליזהר וזה אינו משמע ועוד דהא הם דברי סה"ת והג"מ ופשטן של דברי סה"ת והג"מ משמע דאפילו ממכה שידוע שמוציאה דם לא תלינן דכתבו אם יש לה מכה באותו מקום תולה בה כתמה אפילו אינה יודעת אם היא מוציאה דם או לאו כו' ואם סופרת ז' נקיים כו' לכך צריכה שיהיו שלשה ימים הראשונים של ספירה נקיים לגמרי עכ"ל ומדכתבו ברישא אפי' אינה יודעת שמכתה מוציאה דם משמע דכל שכן כשיודעת ואם כן כיון דרישא בכל גווני סיפא נמי בכל גווני מיירי ועוד מדתלו הפוסקים טעמא שצריכה שתדע בודאי שפסק דם המקור משמע דבג' ימים הראשונים שאינה יודעת בודאי שפסק דם מקורה בכל ענין לא תלינן במכה והכי משמע להדיא בב"ה סימן ק"צ בשם הא"ח וז"ל כתב הר"מ אשה מוכת שחין דבר פשוט הוא שכתמיה טהורים דכיון דשיחני וכיבי שבה ודאי מפקי דמא ונצבעים בה סדינים וחלוקה ואפילו בשעת וסתה וכ"ש בימי לבונה תלינן בה והגיה עליו הר"ף וה"מ לאחר שלשה ללבונה אבל תוך שלשה לא תלינן עכ"ל ודברי הר"מ והר"ף אלו הם בתשב"ץ סימן תפ"א אלמא דאע"ג דודאי מפקי דמא לא תלינן תוך שלשה והא א"ל שכתב הרב לחלק בין מעיינה סתום או פתוח ודאי קושטא והכי משמע מדכתבו הפוסקים שצריכה שתדע בודאי שפסק דם מקורה ומ"ש זה אינו דהרי כתבתי לעיל דיש סוברים כו' אינה סתירה דמ"מ התם אינו ידוע שמעיינה פתוח מה שאין כן הכא ותו דהא התם קי"ל דבשעת וסתה לא תלינן במכתה אפילו ידוע שמוציאה דם וכמ"ש שם בס"ק כ"ו ומ"ש הרב היינו הואיל ואיכא למ"ד וסתות דאורייתא כו' ודאי ליתא דהא ודאי רשב"ג דסובר וסתות דרבנן נמי סבר הכי מטעם ההוכחה דאל"כ לעולם לא תהיה טמאה וכמ"ש שם בס"ק הנ"ל ויותר ה"ל להרב לומר דאפי' מאן דמחמיר התם היינו משום דאם לא כן לעולם לא תהיה טמאה מה שאין כן הכא אבל כל זה אינו במשמע אלא איפכא מסתברא דהכא כיון דמעיינה פתוח לכ"ע צריכה שתדע בודאי שפסק דם מקורה ומ"ש כן נ"ל לצדד להקל משום דשאר הפוסקים לא חילקו כו' אין זה כדאי להקל דהא בכמה מקומות מצינו כה"ג אפי' היכא שמקצת פוסקים מקילין ושאר פוסקים סתמו דבריהם ואמרינן ילמד הסתום מן המפורש כ"ש הכא שהמפרשים מחמירים ועוד מי לנו גדול מסה"ת ומרדכי והג"ה וכ"ש שגם הר"ף והא"ח ות"ה מסכימים לדבריהם וכ"פ האגודה פרק תינוקת סי' ל"ט ומ"ש וכ"כ לעיל סי' ק"צ בשם רשב"א כו' י"ל דהרשב"א מיירי אחר שלשה ולא עדיפי דברי הרשב"א מדברי הר"מ שכ' בימי לבונה תלינן להקל ופירשו הר"ף לאחר ג' ואפילו יחלוק הרשב"א בזה יחיד הוא נגד כל הני רבוותא בפרט שהן מחמירים ומ"ש ואפשר דלא החמירו אלא לחומרא בעלמא דהא כתב בת"ה סימן רמ"ט כו' לא ידענא מאי הוכחה היא זו דת"ה לא כתב שם אלא דפחות מכגריס ועוד תלינן בכינה הואיל ושכיח טובא וא"א ליזהר א"כ אין לך אשה שתוכל לספור שבעה נקיים מה שאין כן במכה אבל ודאי טעמא הוא משום שצריכה בודאי לידע שפסק דם מקורה שוב מצאתי בב"ח ס"ס ק"ץ שכתב באשה שהיא מוכת שחין כיון שהדם יוצא תמיד מהשחין שבגופה ונכתם בסדיני' וחלוקה יש לתלות אף בשלשה ימים הראשונים דאל"כ לא תוכל לספור שבעה נקיים לעולם ול"ד לחבורה שבגופה שמוציאה דם ואפילו הכי לא תלי' בה ג' ימים הראשונים דשאני חבורה א' שהיה מכוסה באספלנית שאינה מוציאה דם אלא לפעמים דומיא דמכה שבאותו מקום דכתב סה"ת דלפעמים מוציאה דם אבל מוכת שחין דכל שעה יוצא ממנה דם דמיא למאכולת דתלינן בה אף בשלשה ימים הראשונים וכו' ומכל מקום הכל לפי ענין השחין ודוק עכ"ל מבואר מדבריו דאין להקל אלא במלאה שיחני וכיבי ודם יוצא ממנה תמיד הא לאו הכי אפילו ידוע שמכתה מוציאה דם אין להקל וכ"מ בס' אפי רברבי שהעתיק כל הדברים שבסי' זה רק דין זה שכתב הרב דבמכה שמוציאה דם תולין אף בשלשה ימים הראשונים השמיט רק כתב סתמא שאין תולין כתם כגריס ועוד בשום דבר בשלשה ימים הראשונים ע"ש:
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[יג] אין תולין אותו להקל. הטעם שבתוך ג' ימים ראשונים עדיין יש להסתפק אם פסק דם מקור שלה ולאפוקי לאחר ג' כ"כ המרדכי והג"ה מיימוני בשם ספר התרומה ולפ"ז נראה באשה שמתעסקה בכתמים או שיש לה חבורות ופצעים (והיינו שאינה יודעת שמוציאה דם) ומתיראת שלא תוכל לספור הז' נקיים בנקיות בלא כתם לדידן שאין הנשים סופרות ז' נקיים עד אחר יום ה' לשמושה וכמבואר בסעיף י"א נ"ל דיש לה תקנה בדרך זה דהיינו מיד שפסק דמה ביום א' או ב' לראייתה תבדוק עצמה היטב כמו שדרך לבדוק לספירת הז' הנקיים ואחר יום ה' לשמושה שמתחילה לספור הז' נקיים כבר עברה הג' ימים שפסק דמה ותולין בכתמה להקל וק"ל וכה"ג פסק בתשובת צ"צ סי' ס"ה בדברי השואל ומביא שם ראיות ברורות לדבריו ואף שבעל צמח צדק שם מפקפק בזה להחמיר היינו שבדקה שלא במתכוין רק לכבוד שבת וחייש אולי לא בדקה יפה יפה משא"כ אם בדקה במתכוון וע"ש:
[יד] ויודעת שמוציאה דם. הש"כ [ס"ק יג] האריך להשיג על דין זה וכתב דאין להקל אלא א"כ המכה מוציאה דם תמיד ובאמת אין דבריו מוכרחים כלל ובכתמים שומעין להקל כמבואר לעיל סי' ק"צ [סעיף יח] וכ"כ בתשובת צמח צדק סי' ס"ה וז"ל דמאן דמיקל במצא כתם תוך ג' לז' נקיים לתלות אפי' בטעם כל דהוא לא מפסיד כל כך שבלא"ה רבים מקילין בכתמים תוך ג' עכ"ל ונ"ל דאם מצאה כתם תוך ג' ימים ראשונ' לז' נקיים שצריכה לחזור ולספור ז' נקיים מחדש ואז אף שראתה כתם תוך ג' לז' נקיים 
השניים תולין להקל כיון שכבר עבר ג' ימים ראשונים ובפעם שנייה לא ראתה מגופה ואת"ל שהיה מגופה לא הוחזקה מעיינה פתוח בראיית הכתם ועוד דהוי כספק ספיקא ספק אם הכתם ראשון היה מגופה ואת"ל שהיה מגופה דלמא הכתם השני לא הוי מגופה ודו"ק ועיין בט"ז [סק"ד] שכתב דדעת הרב דאין לתלות במכה אא"כ א"א ליזהר שלא תלכלך אבל אם אפשר ליזהר ולא עשתה כן אין תולין:
 .42פתחי תשובה יורה דעה סימן קצו
(י) דבג' ימים כו' ואם סופרת נקיים על כתם שמצאה אם מצאה אח"כ כתם בג"י ראשונים עיין באה"ע בב"ש סי' ס"ג סק"ג ועי' בדגמ"ר שכתב שיש להקל בזה…
יב) אין תולין אותו להקל [עי' בתשובת חמדת שלמה סי' כ' שהעלה דאם נמצא הכתם ע"ד שאינו מקבל טומאה אף תוך ג' לא חיישינן לה כיון דדבר שאינו מקבל טומאה לא הוי בכלל גזירת כתמים וכ"מ מדברי הגה"מ ובסה"ת שלא כתבו רק דתוך ג' ימים לא תלינן והיינו במידי דבעי לתלות שפיר אמרינן דיותר מסתבר לתלות בגופה אבל בדבר שאינו מקבל טומאה דלאו מטעם תליה אתינן עלה דאפילו בדקה קרקע עולם וישבה עליו טהורה והיינו כיון דבלא הרגשה חזיא לא גזרו חכמים ע"ז א"כ מה מהני הא דתוך ג' ימים מעיינה פתוח סוף סוף חזיא בלא הרגשה. ושוב ראיתי בתשובת מעיל צדקה סי' ס"ב דמדבריו נראה פשוט להתיר בכתמים הנמצאים בבגד צבוע תוך ג"י ע"ש]:
