הל' נדה –  פ    המתנת חמישה ימים לפני הז' נקיים                                                                                   מ. טאובס
1. שמות פרשת יתרו פרק יט
(טו) וַיֹּאמֶר אֶל הָעָם הֱיוּ נְכֹנִים לִשְׁלֹשֶׁת יָמִים אַל תִּגְּשׁוּ אֶל אִשָּׁה:
2. רש"י שמות פרשת יתרו פרק יט
(טו) היו נכנים לשלשת ימים - לסוף שלושה ימים, הוא יום רביעי שהוסיף משה יום אחד מדעתו, כדברי רבי יוסי, ולדברי האומר בששה בחדש ניתנו עשרת הדברות לא הוסיף משה כלום. לשלשת ימים, כמו (פסוק יא) ליום השלישי:
אל תגשו אל אשה - כל שלושת ימים הללו כדי שיהו הנשים טובלות ליום השלישי ותהיינה טהורות לקבל תורה שאם ישמשו תוך שלשת ימים, שמא תפלוט האשה שכבת זרעש לאחר טבילתה ותחזור ותטמא, אבל מששהתה שלושה ימים כבר הזרע מסריח ואינו ראוי להזריע וטהור מלטמא את הפולטת:
3. תלמוד בבלי מסכת שבת דף פו עמוד א
משנה. מנין לפולטת שכבת זרע ביום השלישי (שתהא) +מסורת הש"ס: [שהיא]+ טמאה - שנאמר היו נכנים לשלשת ימים…
4. רש"י מסכת שבת דף פו עמוד א
שהיא טמאה - דיום השלישי אכתי לא מסרחה שכבת זרע, וראויה לקלוט ולהיות ולד נוצר הימנה, וקרינן שכבת זרע - הראוי להזריע.
לשלשת ימים - דהקפיד הכתוב על טומאת קרי במתן תורה, וקא סלקא דעתך עם יום הפרישה קאמר, דברביעי בשבת פירשו מנשותיהן, וקבלו תורה בשבת שהוא רביעי לאותם ששימשו מטותיהם ברביעי לפני הפרישה, וטבלו לילי שבת, ולא חש הכתוב אם יפלוטו בשבת - דמסרח, ואינו שכבת זרע הראוי להזריע, אבל אם פלטו ערב שבת - בשלישי טמאות, לכך הפרישן שלשה ימים.
5. שמות פרשת כי תשא פרק לד
(ד) וַיִּפְסֹל שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים כָּרִאשֹׁנִים וַיַּשְׁכֵּם מֹשֶׁה בַבֹּקֶר וַיַּעַל אֶל הַר סִינַי כַּאֲשֶׁר צִוָּה יְקֹוָק אֹתוֹ וַיִּקַּח בְּיָדוֹ שְׁנֵי לֻחֹת אֲבָנִים:
6. שמות פרשת יתרו פרק יט
(כד) וַיֹּאמֶר אֵלָיו יְקֹוָק לֶךְ רֵד וְעָלִיתָ אַתָּה וְאַהֲרֹן עִמָּךְ וְהַכֹּהֲנִים וְהָעָם אַל יֶהֶרְסוּ לַעֲלֹת אֶל יְקֹוָק פֶּן יִפְרָץ בָּם:
7. תלמוד בבלי מסכת שבת דף פו עמוד א
תנו רבנן: פולטת שכבת זרע ביום השלישי - טהורה, דברי רבי אלעזר בן עזריה. רבי ישמעאל אומר: פעמים שהן ארבע עונות, פעמים שהן חמש עונות, פעמים שהן שש עונות. רבי עקיבא אומר: לעולם חמש. ואם יצאתה מקצת עונה ראשונה - נותנין לה מקצת עונה ששית. 
אמרוה רבנן קמיה דרב פפא, ואמרי לה רב פפא לרבא: בשלמא רבי אלעזר בן עזריה - כרבנן, דאמרי בחמש עביד פרישה. ורבי ישמעאל כרבי יוסי דאמר - בארבע עביד פרישה. אלא רבי עקיבא, כמאן? - לעולם כרבי יוסי, כדאמר רב אדא בר אהבה: משה בהשכמה עלה, ובהשכמה ירד. בהשכמה עלה - דכתיב וישכם משה בבקר ויעל אל הר סיני בהשכמה ירד - דכתיב לך רד ועלית אתה ואהרן עמך. מקיש ירידה לעלייה, מה עלייה - בהשכמה, אף ירידה - בהשכמה.
8. רש"י מסכת שבת דף פו עמוד א
ביום השלישי - כגון ששמשה בחמישי ופלטה שכבת זרע בשבת, לא שנא שמשה תחילת ליל חמישי דאישתהי ארבע עונות שלמות - ליל חמישי וחמישי ליל ששי וששי, לא שנא שמשה יום חמישי עם חשיכה - דלא אישתהי אלא מקצת חמישי וליל ששי וששי, דליכא אלא שתי עונות שלמות, העונה - או יום או לילה.
ר' ישמעאל אומר פעמים שהן כו' - בא לחלוק, ולומר דפולטת בשלישי לשימושה - טמאה, אבל פולטת ברביעי - טהורה, ומודינא לך דמקצת היום ככולו, דלא הקפידה תורה אלא במנין של הימים, ולא במנין העונות.
ופעמים שהן ארבע עונות - שלמות, שאם שמשה רביעי בשבת עם חשיכה - פליטתה טמאה עד תחלת שבת.
פעמים שהן חמש עונות - כגון שמשה בתחלת היום של רביעי.
פעמים שהן שש - כגון שמשה בתחלת ליל רביעי בין השמשות.
נותנין לה מקצת עונת ששי - להשלים חמש, וכל הפולטת בתוך חמש עונות שלמות - טמאה.
אמרוה - להא אתקפתא דלקמיה.
בשלמא כו' - פלוגתא דרבנן ור' יוסי בברייתא, ומייתי לה בהאי פירקא לקמן, דלרבנן בחמישי בשבת פרשו, ולר' יוסי ברביעי, ולכולי עלמא בשבת ניתנו עשרת הדברות, וכיון דבשבת נתנו - על כרחך בליל שבת טבלו ולא שחרית, כדמתרץ לקמן: שלא יהו הללו טובלין, והללו מהלכין לקבל תורה, הלכך: בשלמא ר' אלעזר - כרבנן דאמרי בחמשה בשבת עבוד פרישה, ויש שלא פרשו אלא עם חשיכה, ומדטבלו ליל שבת ולא חשו שמא תפלטנה עוד - שמע מינה דפולטת בשלישי טהורה, ומקצת היום של תשמיש ככולו.
ור' ישמעאל - דאומר בשלישי טמאה, ברביעי טהורה - קסבר: ברביעי עבוד פרישה, כר' יוסי, דהוה ליל שבת רביעי, ומיהו: יש שלא פירשו עד סמוך לחשיכה, וליכא אלא ארבע עונות: ליל חמישי, וחמישי, ליל ששי, וששי, ואפילו הכי, משטבלו - פליטתן טהורה, דלא הקפידה תורה אלא בימים.
אלא ר' עקיבא - דאמר כל חמש עונות טמאה אם תפלוט, כמאן, ומהיכא למד דאעונות קפיד קרא, הא ימים כתיב, וקיימא לן: מקצת היום ככולו.
לעולם - ר' עקיבא כר' יוסי, וכדרב אדא, דאמר: משה כל עליותיו בהשכמה עלה, וכל ירידותיו בהשכמה, הלכך: ירידה דכתיב וירד משה מן ההר אל העם ויקדש את העם דהיינו פרישה - בהשכמת רביעי היתה, ומדהוזקק להפרישן בהשכמה - שמע מינה עד חמש עונות שלמות קפיד קרא.
9. תלמוד בבלי מסכת שבת דף פו עמוד ב
אמר רבי חייא ברבי אבא אמר רבי יוחנן: זו דברי רבי ישמעאל ורבי עקיבא, אבל חכמים אומרים: שש עונות שלמות בעינן.
10. רש"י מסכת שבת דף פו עמוד ב
אבל חכמים אומרים שש עונות שלמות - סברי להו כר' יוסי דאמר בארבעה עביד פרישה, ובהשכמה כר' עקיבא, ולית להו שטבלו בלילי שבת, אלא סבירא להו דאותן שטבלו לילי שבת ופלטו לאחר טבילה - הוצרכו לטבול בשבת שחרית, ולפיכך נתעכבה שכינה מליתן עד הבקר, ולא משום לא בסתר דברתי לחודיה.
11. רבינו חננאל מסכת שבת דף פז עמוד א
א"ר חייא בר אבא א"ר יוחנן זו דברי ר' ישמעאל ור"ע אבל חכ"א ג' עונות שלימות בעינן וכן הלכה.
12. ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(טז) וְאִישׁ כִּי תֵצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זָרַע וְרָחַץ בַּמַּיִם אֶת כָּל בְּשָׂרוֹ וְטָמֵא עַד הָעָרֶב:
(ז) וְכָל בֶּגֶד וְכָל עוֹר אֲשֶׁר יִהְיֶה עָלָיו שִׁכְבַת זָרַע וְכֻבַּס בַּמַּיִם וְטָמֵא עַד הָעָרֶב:
(יח) וְאִשָּׁה אֲשֶׁר יִשְׁכַּב אִישׁ אֹתָהּ שִׁכְבַת זָרַע וְרָחֲצוּ בַמַּיִם וְטָמְאוּ עַד הָעָרֶב:
13. רש"י ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(יח) ורחצו במים - גזירת מלך היא שתטמא האשה בביאה. ואין הטעם משום נוגע בשכבת זרע, שהרי מגע בית הסתרים הוא:
 14. תלמוד בבלי מסכת נדה דף לג עמוד א - עמוד ב
בעי רמי בר חמא: פולטת שכבת זרע מהו שתסתור בזיבה? רואה היתה וסותרת,
או דילמא, נוגעת היתה - ולא סתרה?
15. רש"י מסכת נדה דף לג עמוד א
פולטת - כגון ששמשה בזוב ופסקה והתחילה למנות ופלטה מהו שתסתור מניינה הא דקי"ל דפולטת טמאה משום רואה היא וסתרה.
16. רש"י מסכת נדה דף לג עמוד ב
או משום נוגעת - ונוגע לא סותר.
17. תלמוד בבלי מסכת נדה דף מב עמוד א
בעא מיניה רב שמואל בר ביסנא מאביי: פולטת שכבת זרע, רואה הויא או נוגעת הויא? נפקא מינה: לסתור, ולטמא במשהו, ולטמא בפנים כבחוץ… א"ל: רואה הויא. אתא שייליה לרבא, א"ל: רואה הויא. אתא לקמיה דרב יוסף, א"ל: רואה הויא. הדר אתא לקמיה דאביי, א"ל: כולכו ברוקא חדא תפיתו. אמר ליה: שפיר אמרי לך, עד כאן לא קאמר ר"ש דיה כבועלה - אלא לטמא בפנים כבחוץ, אבל לסתור ולטמא בכל שהוא - רואה הויא.
18. רש"י מסכת נדה דף מב עמוד א
רואה הויא - משום ראייה טמייה קרא ומשום נוגעת בשכבת זרע דעד השתא הויא נגיעת בית הסתרים ולא הויא טמאה אלא ביום תשמיש ומגזרת הכתוב וכי פלטה נגעה לבראי ומטמיא.
לסתור - בזיבה בימי ספירה אי רואה הויא סותרת אבל נוגעת לא שאם נגעה בשום טומאה אינה סותרת דהא וספרה לה כתיב והאיכא.
ולטמא במשהו - לראייה לא בעינן שיעורא כדאמרי' במתני' לדם נדה ולזיבה ולקרי מטמאין בכל שהוא אבל נוגע בעי שיעורא כדאמר בפירקין (לקמן דף מג:) איכא למ"ד בכעדשה ואיכא למ"ד כחתימת פי האמה.
כולכו ברוקא חדא תפיתו - כולכם שמעתם שמועה אחת, תפיתו לשון רוק וחבירו בכתובות תוף שדי בפרק אף על פי (דף סא:).
אמר ליה - אביי שפיר אמר לך.
אבל לסתור ולטמא במשהו רואה הויא - דאי נמי דיה כבועלה מטמיא כבועלה במשהו וסתרה כבועלה.
19. חידושי הריטב"א מסכת נדה דף מב עמוד א
פולטת שכבת זרע רואה הויא וכו'. דעת ר"ת ז"ל דלא מבעיא לן אלא בשכבת זרע דזב שסותר בבועלה יום אחד ומשום צחצוחי זיבה, אבל בשכבת זרע דטהור פשיטא דלא הויא רואה כלל דאפי' בבועלה אינו סותר ואין דינו אלא כנוגע ודייה כבועלה, וגם הראב"ד ז"ל כן סובר שלא אמרינן פולטת סותרת אלא לענין טהרות אבל לא לבעלה, דהא אמרינן בפרק בנות כותים (לעיל ל"ז א') דדבר הגורם סותר ושאינו גורם אינו סותר ואפילו קושי אינו סותר לפי שאינו גורם, כל שכן פולטת שאינה גורמת טומאה לבעלה שאינה סותרת כלל ועולה… אלא דשמעתין לא ריהטא הכי, דכיון דנקטוה סתמא משמע דאפילו בשכבת זרע דטהור עסקינן שהיא סתם המשמשת, ולגבי בעלה נמי משמע דמיירי, כן נראה דעת רש"י ז"ל וכן דעת ר"י ז"ל…
20. תלמוד בבלי מסכת נדה דף לז עמוד א
בעי רבא: קושי מהו שתסתור בזיבה? דבר המטמא סותר - והאי נמי מטמא כימי נדה הוא, או דילמא: דבר הגורם - סותר, והאי - לאו גורם הוא? …אמר אביי: נקטינן, אין קושי סותר בזיבה.
21. רש"י מסכת נדה דף לז עמוד א
קושי מהו שתסתור בזיבה - כל מה שספרה.
דבר הגורם - לידי זיבה אם ראתה שלש והאי לאו גורם הוא דלא אתיא בה לידי זיבה ואי קשיא והרי קרי שאינו גורם כדקי"ל וסותר ההיא לאו סתירה היא דחד יומא הוא דסותר וכי קא בעי רבא לסתור הכל.
שאינו גורם - כדקי"ל ולא מחמת אונסו.
22. רא"ש מסכת נדה פרק ד
סימן א
…ור"ת פי' דרמי בר חמא לא מיבעי ליה אלא באשה שבא עליה זב. דהא אמרי' (שם) דיה כבעולה ובועלה לא סתר אלא משום דכתיב ביה זיבה. ולא נהירא דהא מקרא נפקא לן לקמן בפרק יוצא דופן (דף מב ב) דרואה הויא. ולי נראה דקשה לפירושו מהא דמיבעיא לן לקמן (שם א) אי רואה הויא מדאחמור רחמנא אבעלי קריין בסיני. ועוד מדפריך (לקמן ד' מא ב) אמילתיה דר' שמעון מקרא דורחצו במים וטמא עד הערב אלמא בכל פולטת איירי. ועוד דקאמר לקמן (ד' מב ב) אפילו לרבי שמעון לא אמרו דיה כבועלה אלא לטמא בפנים כבחוץ. אבל לסתור ולטמא במשהו רואה הויא אלמא דעדיפא מבועלה לענין סתירה והראב"ד ז"ל 
כתב בתשובה שלא אמרו פולטת שכבת זרע שסותרת אלא לטהרות בלבד אבל לבעלה אינה סותרת. מדאמר לקמן (ד' לז א) גבי קושי דבר הגורם סותר ושאין גורם אינו סותר. ופולטת אינה גורמת טומאה לבעלה אינה סותרת לבעלה. דבריו תמוהים היאך תסתור 
לחצאין. שעלו לה ימי ספירתה לבעלה וטהורה לשמש ואסורה לטהרות ולקודש ולמקדש…ושוב מצאתי כדברי בשם ה"ר יונה ז"ל 
והביא ראיה מדם נדה דאינו סותר אף לדברי ב"ש דאית ליה שימור באחד עשר כדאיתא בסוף מכילתין. כ"ש קרי שאינו סותר אחר טהרה. ונכון להחמיר כדברי ר"י וכן נוהגין בצרפת ובאשכנז:
23. מעדני יום טוב מסכת נדה פרק ד
[ו] היאך תסתור לחצאים גרס. ולי נראה דאף הראב"ד לא אמר שתסתור לחצאין אלא ה"ק שדין סתירה הפולטת לא שייכא אלא בטהרות ואלא מיהת כשעסוקה בטהרות אה"נ שסותרת אף לבעלה ולא תסתור לחצאין וכי הא דאמרינן בפ"ק ובפ"ב דמגו דצריכה בדיקה לטהרות צריכה בדיקה לבעלה וכי אינה עסוקה בטהרות לא בעיא וה"נ דכוותיה דכשעסוקה בטהרות סותרת אף לבעלה במגו דלטהרות וכי אינה עסוקה בטהרות שוב אין כאן סתירה לבעלה לחוד:
24. רבינו יונה על הרי"ף מסכת ברכות דף כב עמוד א
שאפילו רואות טפת דם כחרדל וכו' - …ואומר רבינו יצחק ז"ל שהאשה שלא ראתה דם אלא יום א' או ב' ימים בלבד ושמשה הלילה הסמוכה ליום שראתה צריכה שתשב ג' ימים תחלה ושתמנה ז' ימים נקיים אח"כ מפני שבודאי פולטת שכבת זרע אחר התשמיש וש"ז סמוך לג' ימים של תשמיש מטמא מפני שמסריח אבל מג' ימים ואילך אינו מסריח (אם לא) שנקלט ונעשה עובר ובמס' נדה (דף כב א) מפרש דבעיא ז' ימים נקיים לגמרי בלא שכבת זרע ואם לא תשב תחילה ג' ימים סמוך לתשמיש נמצא שפולטת בתוך הז' ימים ואינם נקיים לגמרי ואית דבעי מימר שטומאת שכבת זרע אינה אלא לענין אכילת תרומה בלבד שהיא חמורה יותר ואין זה נכון שהענין הזה כתוב במסכת נדה ומה טעם נקל ונאמר שלא נאמר גבי נדה אלא גבי תרומה אלא ודאי הדין הוא כמו שכתבתי. מפי מורי הרב נר"ו:
25. תורת הבית הארוך בית ז שער ה
…והראב"ד ז"ל בתשובה כתב שלא אמרו פולטת סותרת אלא לטהרות בלבד הא לבעלה  [דף כו עמוד א] אינה סותרת. והביא ראיה מדאמרינן בההוא פירקא (נדה לז א) דבר הגורם סותר שאינו גורם אינו סותר ופולטת שאיננה גורמת טומאה לבעלה אינה סותרת ועולה…
… וסברת רבותינו הגאונים ז"ל נראת כדברי הר"א ז"ל שלא חששו להזכיר הענין וגם הרב אלפסי ז"ל לא כתבו בהלכות. והרמב"ן ז"ל כתב שדברי הראב"ד ז"ל היו מכריחין בטעמן שכל שאינו גורם אינו סותר. אלא שיש לבעל הדין לחלוק ולומר שלא נתנה תורה דבריה לשיעורין וכיון שסותרת לטהרות סותרת לבעלה דנקיים מכל ראיה דטומאה בעינן וקראי נמי דייקינן דכתיב ואחר תטהר וביום השמיני תקח לה ולפי מדה זו יש שטהורה בשביעי לביתה ובשמיני עדיין סופרת. ונראה לי שלא מן השם הוא זה דפולטת שסותרת בזיבה משום דחשב לה רואה אמרה תורה פולטת כרואה שכבת זרע והילכך ממילא שמעינן דלטהרות בלבד שגורמת היא שסותרת אבל לבעלה אף כשתמצא לומר שהיא כרואה לובן באשה אין לנו לאסור אותה על בעלה…
…ומכל מקום בעל נפש יחוש לעצמו כדברי רבנו יצחק ז"ל. 
26. הלכות נדה לרמב"ן פרק ב 
ח. הפולטת ש"ז בתוך ימי הספירה סותרת אותו יום ואינה סופרתו, נמצאת מונה בכאן בסירוגין, לפיכך המשמשת מטתה וראתה ופסקה בו ביום אינה מתחלת לספור שבעה נקיים עד שיעברו עליה שש עונות שלימות משעת שימושה חוששין שמא תפלוט ש"ז ותסתור יומה, מכאן ואילך אין לחוש שכבר הסריח ש"ז במעיה ואינה מטמאה. 
ט. בד"א בזמן שלא הלכה ברגליה אבל הלכה ברגליה לאחר תשמיש יראה לי שאין חוששין לה שכל מה שיש לה לפלוט פלטה בהילוכה, ויש שהורו שאין פולטת ש"ז סותרת כלום אלא לענין הטהרות, כדרך טומאתה כך סתירתה. 
27. בית הבחירה (מאירי) מסכת נדה דף לג עמוד ב
…שבזמן הזה אינה סותרת בפליטה שלא נאמרה סתירה בפליטה אלא לטהרות ואף לטהרות אינה סותרת אלא יום אחד וכן דוקא בהרגישה בפלטה אבל לחוש מספק לא וקצת חכמי צרפת מחמירין בפליטה אף לבעלה ובזמן הזה וכן מחמירין לחוש בכך מספק ומחמירין שלא להתחיל במנין שבעה אא"כ נעצרה לבעלה שלשה ימים:
28. שו"ת מהר"י מברונא סימן רלג
שלמא רבא לשארי הר"ר מאנצ"ל שי', אשר שאלתני באו' זרוע קטן כת' אשה שראתה דם בזמן הזה אינה משמשת עם בעלה עד שיעברו ח' ימים לבד מיום שראתה, וטובלת ליל עשירי לראייתה, ותמהת למה צריך כולי האי, אדרבא טפי היה לך לתמוה למה תסגי בכה"ג כמו שאפשר, וז"ל אז"ג, ואחרי שביארנו שפולטת שכבת זרע סותרת יום א' וגם שאם רואה בה אינה עולה לה למנין שבעה, מעתה אשה שראתה בזמן הזה אפילו טפת דם כחרדל אינה משמשת עם בעלה עד שעברו ח' ימים נקיי' לבד מיום ראייתה, וטובלת ליל עשירי לראייתה ומשמשת, מפני שצריכה להוסיף יום שמיני לראייתה. דחיישינן שמא פעמים תראה ביום שמושה או ביום ב' ותפלוט שכבת זרע תוך ג' ימים לראייתה, ונמצא שסותרת יום א', ועל כן צריכה למנות לעולם ח' ימים נקיים לבד מיום ראייתה ל"ש ראתה סמוך לשימושא ל"ש רחוק, לא פלוג רבנן, והצריכו לעולם למנות ח' ימים נקיים לבד יום ראייתה עכ"ל. לפי זה כששמשה במוצאי שבת ומתחלת למנות ח' נקיים מיום שני וטובלת ליל ג' שהוא ליל עשירי לראייתה. ואנו לא קיי"ל הכי, אלא מתחלת למנות ז' נקיים יום ה' וטובלת ליל ה' שהוא ליל י"ב לראייתה כדאיתה בפ' בנות כותים באשירי ובמרדכי ובשערים ובה' נדה משום דקיי"ל כרבנן בפ"ר עקיבא (שבת פו ב) דשש עונות שלמות בעינן דאין שכבת זרע מסרחת בפחות מו' עונות שלמות. ונ"ל דאנן חיישינן שמא בכל יום באלו ג' ימים פולטת מעט מעט וסתרה כל ג' ימים לכן כי שמשה במ"ש חיישינן דילמא פלטה ביום א' וגם ביום ב' וגם ביום ג' או בתחלת ליל ד' קודם שראתה קודם ו' עונות שלימות ונמצא סתרה ג' יום ד' שהלילה שייך ליום ד', לכן מתחלת למנות מיום ה'. אבל הא"ז סובר שאין דרך הזרע לפלוט אלא בבת אחת…
29. משנה מסכת מקוואות פרק ח
משנה ג
…הפולטת זרע ביום השלישי טהורה דברי ר' אלעזר בן עזריה רבי ישמעאל אומר פעמים שהם ארבע עונות פעמים שהם חמש פעמים שהם ששה ר' עקיבא אומר לעולם חמש: 
30. פירוש המשנה לרמב"ם מסכת מקוואות פרק ח 
[ג] …כלל הוא אצלינו שהפולטת שכבת זרע לאחר שבאהאל הרחם אם פלטתה ועדין לא נשתנית הרי היא כמו רואה שכבת זרע ומתטמאת. ונפלה מחלוקת לאחר כמה זמן תצא ממנה שכבת זרע ותהיה טהורה כיון שכבר נפסדה צורת אותו הזרע ויצא מכלל זרע. ודע כי עונה היא עת מן הזמןאו יום שלם או לילה שלמה, וכך אמרו עונה או יום או לילה. ור' אלעזר בן עזריה סובר שאם פלטה שכבת זרע אחר שלש עונות שלמות הרי זו טהורה וזה אפשר שיהא ביום השלישי, המשל בכך, כגון שנבעלה ביום ראשון ונשארה ליל שני ויום שני וליל שלישי הרי אלו שלש עונות, אם פלטה שכבת זרע ביום שלישי תהיה טהורה לפי שפלטתה לאחר שלש עונות, ונמצאת פולטת ביום השלישי טהורה. וגם חכמים כך סוברים כמו שבאר התלמוד בשבת אבל חכמים אומרים שלש עונות שלמות בעינן. ור' ישמעאל סובר שתהא טהורה אם פלטה אותה לאחר יומים שלמים יהיה תחלת היומים לפני עלות השמש וסופן שקיעת החמה ומקצת היום השלישי, וכבר אפשר שיהיו ביומים אלו ומקצת השלישי ארבע עונות או חמש או שש. המשל בזה, כגון שנבעלה בסוף ליל חמישי, אם פלטה ביום השבת בבקר הרי זו טהורה לפי שכבר עברו עליה יומים החמישי והששי ומקצת השלישי והוא ליל השבת, וכל מה שיש לה בזמן זה הוא ארבע עונות יום חמישי וליל ששי ויום ששי וליל שבת נמצאת אחר ארבע עונות טהורה. ואפשר שתהא לאחר חמש עונות אם נבעלה בסוף יום רביעי לפני שקיעת החמה, יהיו לה חמש עונות ליל חמישי ויום חמישי וליל ששי ויום ששי וליל שבת, הרי ביומים ומקצת השלישי חמישי וששי וליל שבת. ואפשרשיהא לאחר שש עונות כגון שנבעלה ביום הרביעי לאחר עלות השמש, יהיו לה שש עונות בליל שבת, ואם פלטה ביום השבת תהיה טהורה, והרי שש עונות הללו אינן אלא ביומים ומקצת השלישי, החמישיוהששי וליל השבת, ולא מנינו יום רביעי לפי שנבעלה ביום רביעי לאחר עלות השמש, ועיקר שטת ר' ישמעאל שתהא תחלת היומים לפני עלות השמש. ור' עקיבה סובר חמש עונות לעולם כמו שאמר לעולם חמש, ואם נבעלה במקצת היום או במקצת הלילה משלמת את החמש עונות מאותו העת, המשל בזה כגון שנבעלה ביום הרביעי בחצות היום נשאר לה חצי יום הרביעי והוא חצי עונה וליל חמישי ויום חמישי וליל ששי ויום ששי וכאשר יגיע ליל שבת חצות הלילה תשלים חמש עונות, ואם פלטה אחר חצות הלילה תהיה טהורה. ולמדו כולם ממה שאמר יתעלה היו נכונים לשלשת ימים אל תגשו אל אשה, ונחלקו מתי היתה אזהרה זו, וראיות כל אחד מהם מתאים יותר במשא ומתן של תלמוד מאשר במקום זה. והלכה כר' אלעזר בן עזריה.
31. רמב"ם הלכות שאר אבות הטומאה פרק ה 
הלכה יא
האשה שפלטה שכבת זרע אם פלטה אותה בתוך שלש עונות הרי היא טמאה כרואה קרי, לפיכך סותרת יום אחד אם היתה זבה כאיש שראה קרי, ומטמאה בכל שהוא אע"פ שלא יצאת לחוץ אלא נעקרה והגיעה לבין השיניים נטמאה שהרי שכבת זרע כדמה מה דמה 
מטמא בפנים אף שכבת זרע שתפלוט תטמא אותה בפנים. 
הלכה יב
שכבת זרע עצמה שנפלטה בתוך השלש עונות מטמאה אחרים שנגעו בה כדרך שטימאה האשה שפלטה אותה, ואם פלטה אחר שלש עונות הרי האשה טהורה וכן שכבת זרע שנפלטה טהורה שכבר נפסדה צורתה. 
הלכה יג
וכמה היא עונה יום או לילה ואין העונה שנבעלה בה מן המניין, כיצד נבעלה בליל השבת שלש עונות שלה יום השבת וליל אחד בשבת ואחד בשבת אם פלטה בתוך זמן זה טמאה, פלטה מליל שני והלאה טהורה, והאיש שפירשה ממנו שכבת זרע אפילו לאחר כמה עונות הרי זו טמאה כל זמן שהיא לחה והפורש ממנו טמא. 
32. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ו
הלכה טז
פלטה שכבת זרע בתוך ימי הספורה /הספירה/ סותרת יום אחד מפני ב שהוא כזב שראה קרי שסותר יום אחד, ראתה דם בעשירי מימי זיבתה ובאחד עשר ובשתים עשר אע"פ שראתה שלשה ימים זה אחר זה אינה זבה גדולה, אלא יצאת מזיבות קטנה לנדה שיום שנים עשר מתחלת נדתה והרואה בימי נדתה אינה זבה כמו שביארנו.
33. תוספות מסכת נדה דף לג עמוד א - עמוד ב
רואה הויא וסתרה - אור"י דמשכחת בשמשה בהיתר שתסתור ע"י פליטה אחר ראיית ג' ימים רצופין דקי"ל כרבנן בפ' ר' עקיבא (שבת פו:) דבעינן שש עונות שלמות א"נ אחר ראייה אחת ואחר תיקון רבי זירא דסופרת שבעה נקיים על טיפת דם כחרדל דמסתמא צריך נמי נקיים מזרע דכעין דאורייתא תקון ומכאן אשה ששמשה וראתה מיד אין לה להתחיל לספור נקיים עד אחר יום ד' דבעינן ו' עונות שלמות וכן פסק ר"ח ואפילו רבא דפליג הכא ארמי ברחמא נראה דחזר בו מדלא
השיבו וכולהו אמוראי סברי פרק יוצא דופן (לקמן דף מב.) דרואה הויא וסתרה אף לר"ש וכ"ש לרבנן והא דקאמר רבא לקמן (דף לז.) ואחר תטהר שלא תהא טומאה מפסקת ביניהם אביי אומר שלא תהא זיבה מפסקת ביניהם משם אין להוכיח דרבא לא חזר בו דהתם איירי בטומאת לידה שטמאה ז' ועושה משכב ומושב כמו נדה ולכך קאמר שלא תהא מפסקת אבל קרי דלא סותר אלא יום א' לא מפסיק.
34. רא"ש מסכת נדה פרק ד
סימן א
…נראה שדברי רבא נדחו כי אין להשיב על זה ובעיא דרמי בר חמא לא איפשטא. הלכך יש להחמיר בפולטת וסותרת יום אחד. וכן לקמן בפרק יוצא דופן (דף מב א) בעא מיניה רב שמואל בר ביסנא מאביי פולטת שכבת זרע רואה הויא או נוגעת הויא למאי נפקא מינה לסתור בזיבה ולטמא במשהו. אמר ליה רואה הויא אתא ושייליה לרבא וא"ל רבא רואה הויא ולרב יוסף א"ל רואה הויא אפי' לר"ש ולרבנן פשיטא להו דרואה הוי ונראה דרבא גופיה הדר ביה שהקשה על דבריו ולא מצא תשובה ואע"ג דלקמן בפירקין (דף לז א) גבי ימי לידה דאמר אביי אינה סותרת ואינה עולה ורבא אמר אינה סותרת ועולה ואמר רבא מנא אמינא לה ואחר תטהר אחר אחר לכולן שלא תהא טומאה מפסקת ביניהן ואביי אמר שלא תהא טומאת זיבה מפסקת ביניהן מכלל דרבא מקפיד אפי' על הפסקת טומאה אחרת. י"ל דטומאת לידה חשיבא ליה כטומאת זיבה. משום דמטמאה שבעת ימים ועושה משכב ומושב. אבל מטומאת קרי אפשר שחזר בו. הלכך כל אשה צריכה ליזהר שלא תתחיל לספור ז' נקיים עד יום ה' לשימושה כגון אם שמשה במוצאי שבת אינה מתחלת לספור ז' נקיים אלא ביום חמישי.דקי"ל כרבנן דאמרי בשבת בפרק ר"ע (דף פו א) דשש עונות שלימות בעינן לפליטה. דאין שכבת זרע מסרחת אלא לאחר שש עונות שלימות. הלכך כששימשה במוצאי שבת אם תפלוט בליל רביעי קודם עת שימושה במוצאי שבת עדיין היא עומדת בתוך ו' עונות לשימושה ואם פלטה סותרת הלכך יום חמישי יהיה ראשון לספירתה. 
35. ספר התרומה הלכות נדה סימן צה
הלכך נראה למורי רבינו דאשה ששימשה ואח"כ ראתה לא מבעיא אם ראתה ג' ימים ולא יותר שלא תתחיל לספור ברביעי דהלכה כרבנן דבעו שש עונות לפליטה שלמות פרק אמר ר"ע והרי גם ברביעי אולי תפלוט עד זמן מעת לעת יום הג' לשמוש וסתרה מן התורה אלא אפי' ראתה אחר התשמי' רק יום אחד או כתם אחד צריכה להמתין ג' ימים לאחר תשמי' ואח"כ תתחיל לספור דהיינו יום 
ה' עם יום שמוש' דכל יומא ויומא אולי תפלוט ויום הפליטה אינו מן המנין דיום א' לכל הפחות סתר אם כן לא תתחיל עד יום ה' 
דלרואה טפה כחרדל או כתם שתקנו לספור ז' נקיים מסתמא תקנו כל דין ספירה כמו שצריך לעשות מן התורה לרואה ג' ימים וא"כ לא תתחיל לספור עד יום ה' לשמוש' כגון אם שמש' למוצאי שבת וראתה בו ביום אינה מתחלת לספור עד יום ה' בשבת ובערב רביעי בשבת תבדוק עצמה כדי להפסיק בטהרה ותלבש בטהרה חלוק לבן או תרחץ הכתם ותתחיל לספור מליל חמישי ואילך… 
36. ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…ואומר ר"י (תד"ה רואה) שרבא קבל דברי רמי בר חמא וכן משמע מתוך פר"ח שפירש דבעיא דרמי בר חמא לא איפשיטא ועוד דבפרק יוצא דופן (נדה מב, א) סוברים אביי ורבא ורב יוסף דרואה הויא וסתרה (ע"פ סה"ת סי' צד), הילכך למדנו הלכה למעשה שהאשה ששמשה בלילה וראת למחרת דם או כתם צריכה להמתין שש עונות שלמות כרבנן דפרק רבי עקיבא במסכת שבת (פו, ב) שהם שלשה ימים שלימים לילה ויום שמא בכל יום תפלוט שכבת זרע \והוי\ [והרי] סותרת יום הפליטה, לפיכך אם שמשה במוצאי שבת וראתה בו ביום אינה מתחלת לספור עד יום חמישי בשבת, ובערב רביעי תבדוק עצמה כדי להפסיק בטהרה ותלבש חלוק לבן או תרחץ במים הכתם ותתחיל לספור מליל חמישי ואילך…
37. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף יא
הפולטת שכבת זרע בימי ספירתה, אם הוא תוך ו' עונות לשמושה סותרת אותו יום. לפיכך המשמשת מטתה וראתה אחר כך ופסקה, אינה מתחלת לספור שבעה נקיים עד שיעברו עליה ו' עונות שלימות שמא תפלוט; לפיכך אינה מתחלת לספור עד יום ה' לשמושה, כגון אם שמשה במוצאי שבת אינה מתחלת לספור עד יום ה', דקיי"ל אין שכבת זרע מסריח עד שיעברו עליו ששה עונות שלימות מעת לעת; ואם שמשה במוצאי שבת ופלטה ליל ד', קודם עת שימושה במוצאי שבת, עדיין היא עומדת בתוך עונה ששית לשמושה יוסותרת, הילכך יום ה' יהיה ראשון לספירתה…
38. תרומת הדשן סימן רמה
שאלה: אשה שלא שמשה עם בעלה תוך ז' ימים או שלא היה בעלה בעיר וראתה, צריכה אעפ"כ להמתין שלא תתחיל לספור ז"נ =שבעה נקיים= כשיעור אשה ששמשה ביום ראייתה, או יכולה להתחיל לספור מיד אחר שתפסוק מראייתה? 
תשובה: יראה דבתחילה צריכין לבאר מתוך דברי הגאונים ולפי המנהג כמה צריכה אשה להמתין ששמשה ביום ראייתה, ואח"כ נבאר שאלתינו. ברוב החבורים כתב /כתוב/ דאשה ששמשה עם בעלה וראתה בו ביום לא תתחיל לספור ז' נקיים עד יום ה' לשמושה, משום דשש עונות שלימות בעינן לפליטת ש"ז =שכבת זרע=. ושמעתי דיש להוסיף עוד יום אחד ולא תתחיל לספור עד יום ו' לשמושה, כגון ממוצאי שבת עד יום ו', שאם תתיר לה, שתתחיל ימי הספירה מיום ה' שכבר כלו ו' עונות שלימים ומה שתפלוט עוד אינו סותר, איכא למיחש דזימנין תשמש בין השמשות במוצאי שבת והיא תסבור דעדיין יום הוא, ונמצא יכולה להתחיל לספור ליום ד' שהוא חמישי לשימושה, ואינו כן אלא לילה היה כששמשה ונמצא דעדיין פלטה בתחילת ליל ד' דו' עונות שלימים בעינן, ולכך מחמירין עד יום ו' לשימושה ותו ליכא למיחש למידי…
39. ספר האגור הלכות כתמים סימן אלף שעב
דרך בנות ישראל להמתין שלשה ימים לאחר התשמיש לספור שבעה נקיים מלבד יום שראתה ויום שפוסקת בו. כיצד אשה ששמשה עם בעלה במוצאי שבת ואח"כ ראתה דם אינה מתחלת לספור ז' נקיים עד יום חמישי בשבת. אפילו לא ראתה אלא פעם אחת ופסקה. מכל מקום פולטות שכבת זרע וסותרות ומטמאה בראית דמים. שערים מדור"א. ואם ראתה אשה שלשה ימים רצופים אחר התשמיש ופוסקת תתחיל ז' נקיים מיום חמישי מן התשמיש ואילך. שערים מדור"א. כתב הרמב"ם נדה כיון שאינה ראויה לביאה אין חופתה חופה עד שתטהר. ולא נהירא להרא"ש. טורים. נשאל גדול בדורו מהר"ר יעקב מולן ז"ל על אשה ששמשה אי בעי לאמתוני ה' ימים מתשמיש עד הלבון. והשיב דודאי צריך להמתין ה' ימים. וכן מורין בבי מדרשא וכן מנהג בכל אשכנז. ואף כי לא נמצא בשום ספר אלא בספר השערים מדור"א משמע כן. פוק עיין בו. והטעם משום דלפעמים שמשה בין השמשת ביום ראשון בערב וסברה שיום הוא ותפלוט בתחלת ליל ה' על כן צריך להמתין עד מוצאי יום ה'. ובארץ אשכנז נוהגים להוסיף יום אחד וממתינות ו' ימים ויש ז' ימים. וכן כתב מהרי"ח. אף כי הרמב"ם הרחיק מאד דעות אלו מכל מקום איכא דנהיגי הכי. ויש להם קצת טעמים רחוקים אבל מנהגא דעלמא חמשה ימים. 
40. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף יא
…הגה: ותפסוק יום ד' לעת ערב, ויום ה' עולה למניין. ויש שכתבו שיש להמתין עוד יום אחד,דהיינו שלא תתחיל למנות עד יום הששי והוא יהיה יום ראשון לספירתה, דחיישינן שמא תשמש ביום הראשון בין השמשות ותסבור שהוא יום, ואפשר שהוא לילה, ואם תתחיל למנות מיום חמישי יהיה תוך ששה עונות לשמושה, על כן יש להוסיף עוד יום אחד דמעתה אי אפשר לבא לידי טעות (ת"ה סימן רמ"ה והאגור בשם ר"י מולין וש"ד וכ"כ מהרא"י ומהרי"ק שורש ל"ה), וכן נוהגין בכל מדינות אלו, ואין לשנות…
41. תרומת הדשן סימן רמה
… שמעתי אבל לא בברור, שאחד מן הגדולים התיר פעם אחת לאשתו שהיתה מתחלת יום ג' לראייתה לפי שלא שמש עמה כבר תוך ג' או ד' ימים, וגם הדבר היה לעת הצורך כי היה רוצה ללכת לישיבת רבו ולא היה פנאי להמתין. אך לבי מהסס על זה דמצאתי בא"ז גדול דהאידנא נשים שלנו צריכים לישב ז' ימים נקיים לבד מיום שראתה בו וטובלת בליל י' לראייתה, ונותן הטעם משום פליטת ש"ז וכתב עליו דבין שמשה ובין לא שמשה סמוך לראייתה לא פלוג רבנן, דגזרינן לא שמשה אטו שמשה ביום ראייתה או יום אחד קודם ראייתה, ע"כ. אלמא דגזרינן לא שמשה אטו שמשה, אע"ג דא"ז מתיר להתחיל ולספור מיום ג' ואילך ואנו לא קי"ל הכי, נראה די"ל דסבר הלכתא כר' אלעזר בן עזריה דאית ליה פ' ר' עקיבא /שבת פו ע"א/ דפולטת ש"ז ביום ג' טהורה, דאפי' אי ליכא אלא ב' עונות שלימות כדפרש"י והתוס' התם, ואיכא מ"ד דמוקי מתני' התם כוותיה, אבל אנו קי"ל כהא דא"ר יוחנן זו דברי ר' ישמעאל ורבי עקיבא אבל חכמים אומרים ו' עונות שלימות בעינן. מ"מ נקיטינן סברא מהא דא"ז דגזרינן לא שמשה אטו שמשה, ולעולם לא תתחיל עד יום ה' לשמושה כמו שכתבו רוב החבורים. ונראה קצת דאפילו לפי מה ששמעתי שמוסיפין עוד יום אחד משום חששא דבין השמשות כדפרישית לעיל, בהך חומרא נמי י"ל דאין לחלק בין שמשה ללא שמשה משום דחששא דבין השמשות חששא פשוטה, וחשו בה רבנן טובא בכמה דוכתא במס' נידה.
42. בית יוסף יורה דעה סימן קצו
יא (ב) - …וכתוב עוד בתרומת הדשן (שם) דאיתא באור זרוע דהא דמצריכינן להמתין כך ימים קודם שתתחיל לספור בין שימשה בין לא שימשה צריכה להמתין כן דלא פלוג רבנן וגזרינן לא שימשה אטו שימשה וכתב הוא ז"ל על זה ונראה קצת דאפילו לפי מה ששמעתי שמוסיפין עוד יום אחד משום חששא דבין השמשות בהך חומרא נמי י"ל דאין לחלקבין שימשה ללא שימשה משום דחששא דבין השמשות חששא פשוטה היא וחשו בה רבנן טובא בכמה דוכתי עד כאן: וכל דברים אלו חומרות יתירות הן ואין להם סמך בגמרא לגבי הדין ולפיכך לא נהגו העולם בכל מקומותינו אלא להמתין ארבעה ימים ולהתחיל לספור מיום חמישי ואילך ודוקא אם שימשה אבל אם לא שימשה אינה ממתנת כלל ואם שימשה יום או יומיים קודם ראייתה משלמת עליהם ארבעה ימים מיום שימושה ובחמישי לשימושה מתחלת לספור:
43. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק יא
הלכה יד
זה שתמצא במקצת המקומות שהנדה יושבת שבעת ימים בנדתה אף ע"פ שלא ראתה דם אלא יום אחד ואחר השבעה תשב שבעת ימים נקיים אין זה מנהג אלא טעות הוא ממי שהורה להם כך, ואין ראוי לפנות לדבר זה כלל אלא אם ראתה יום אחד סופרת אחריו ז' (נקיים) וטובלת בליל ח' שהוא ליל שני שלאחר נדתה ומותרת לבעלה. 
44. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצו
סעיף יא
…הגה: …ויש נשים שנהגו להחמיר עוד להמתין עד שבעה ימים (שם בת"ה), ואין טעם בדבר והמחמיר יחמיר והמיקל נשכר להקדים עצמו למצוה. ויש שכתבו שעכשיו אין לחלק בין שמשה עם בעלה ללא שמשה, וכל אשה ישרואה, (אפילו כתם, צריכה להמתין ה' ימים עם יום שראתה בו ותפסוק לעת ערב ותספור ז' נקיים (שם בת"ה בשם א"ז ומהרי"ק) וכן נוהגין במדינות אלו ואין לשנות (סה"ת וסמ"ג). 
45. ט"ז יורה דעה סימן קצו
(ז) אין לחלק בין שמשה כו'. הב"י לא חש לחומרא זאת אלא אם לא שמשה אינה ממתנת כלל אלא דרמ"א מקיים המנהג להחמיר בזה ומו"ח ז"ל כתב שנראה לו להקל כשאין בעלה בעיר דאין להחמיר כל כך ואשתמיטתיה תשובת מהרי"ק שורש ל"ה שכ' להדיא שנהגו 
להחמיר אפי' אין בעלה בעיר ומי יחלוק על המנהג אלא דנ"ל קולא אחת בזה (באלמנה) [בכלה] שפירסה נדה סמוך לחופתה ואפילו אחר חופתה קודם שנתייחדה עם חתן שלה אין ממתנתכלל דבזה ודאי לא שייך למגזר לא שמשה אטו שמשה דלא באה עדיין לכלל תשמיש כלל עמו ולמה נגזור כזה. כן נ"ל:
46. ש"ך יורה דעה סימן קצו
כ  ללא שמשה. דלא פלוג רבנן וגזרי' לא שמשה אטו שמשה ואע"ג דשמשה גופה גזירה היא אטו בין השמשות חששא דביה"ש פשוט' היא וחששו בה רבנן טובא בכמה דוכתי, ת"ה, וכ' הב"ח מיהו היינו דוקא כשבעלה בעיר אבל כשאין בעלה בעיר יש להקל דמיד שתפסוק בטהרה סמוך לבין השמשות תמנה למחרתו ואע"ג דבת"ה משמע מלשון השאלה שהיה שואל להחמיר אף כשאין בעלה בעיר מכל מקום מלשון התשובה שלא הזכיר שם להחמיר בזה משמע קצת דבהכי יש להקל עכ"ל ואין דבריו נראין דהלא נודע שהשאלות שבת"ה עשה מהרא"י בעל התשובות עצמו ולא ששאלוהו אחרים כמו בפסקי כתביו ועוד דא"כ אמאי לא פשיט מידי אשאלה זו אלא הדבר פשוט כיון דבשאלה משוה להדיא אין בעלה בעיר ללא שמשה א"כ גם בתשובה הוא כן גם בתשובת מהרי"ק סי' ל"ה כתב שהנשים מחמירין אפי' אין בעליהן בעיר וכן המנהג פשוט במדינו' אלו וגדולה מזו נוהגים שאפי' כלה אינה סופרת ז' נקיים עד יום ה' לראייתה אע"פ שעדיין לא בא החתן לעיר אע"פ שלפי דעתי אין להחמיר בזה כלל ולא נזכר בשום פוסק קדמון או אחרון מ"מ לא יהא אלא כדברים המותרים ואחרים נהגו בו איסור כו' ומ"מ בשעת הדחק יש להתיר להכלה שמיד שתפסוק בטהרה תספור ז' נקיים דבהכי עדיף טפי ממה שנוהגין שנשאת כשהיא נדה שהרמב"ם פסק שלא תנשא כלל עד שתטהר ואע"ג דאנן לא מדקדקים בהכי וכמ"ש הרב בא"ע ס"ס ס"א מ"מ ודאי היכא דאפשר בטהרה טפי עדיף,כן נ"ל:
47. ערוך השולחן יורה דעה סימן קצו
סעיף לט
האמנם אחרי כל החומרות שנתבארו מ"מ נראה דזה אינו אלא עכ"פ כשבעלה בעיר דאפשר לבא לידי תשמיש אבל כשאינו בעיר לא שייך חומרות אלו דמה תפלוט כיון שאין כאן תשמיש כלל וכן כתב אחד מהגדולים [ב"ח] אבל מפרשי הש"ע כתבו דגם בזה אין חילוק דבכל עניין קבלו עליהן חומרא זו [ט"ז סק"ז וש"ך סק"כ] וכן הוא המנהג הפשוט בכל תפוצות ישראל ויש מי שרצה להחמיר עוד דאפילו ראתה קודם שימושה אחר טבילתה שתמתין מלמנות ז' נקיים עד ה' או ו' ימים [נוב"י תנינא סי' קכ"ה] מטעם שהרי ראויה לביאה ואין שום טעם בדבר זה וכבר דחו כמה גדולים דברים אלו וזהו ממש כראתה בתוך ימי ספירתה שמתחלת למנות מיד כשפסקה ליום המחרת וכן עיקר לדינא [ס"ט סקל"ט ומנ"י ומע"צ] וחשבינן יום עד הלילה אף שכבר התפללו הקהל תפלת ערבית ואף אם גם היא התפללה [ש"ך סקי"ט] והכלה אחר בעילת מצוה תוכל למנות מיום ה' לשימושה כיון דאין זה דם נדה רק דם בתולים [ט"זסק"ה ועי' ש"ך סק"כ שכתב דאפילו כלה אינה סופרת ז' נקיים עד יום ה' לראייתה אף על פי שעדיין לא בא החתן לעיר וכו' עכ"ל ואינו מובן מה שייך אצלה פליטת שכבת זרע הרי עדיין לא נבעלה וכבר תמה עליו בדגמ"ר וגם מ"ש הדגמ"ר דזהו בראייה ראשונה וכו' ע"ש ג"כ לא אבין דמה בכך וכמדומני שאין המנהג כן והכלה מתי שהיא טהורה מפסקת בטהרה ומונה ז' נקיים ודע דכל מקום שאמרנו ראתה בתוך ימי ספירתה ה"ה ראתה בתוך החמשה או הששה ימים שבין הראייה לימי הספירה כיון שראתה לאחר שהופרשה מבעלה שוב אין כאן חשש פליטת שכבת זרע ודו"ק]: 
48.ט"ז יורה דעה סימן קצו
(ח) אפי' כתם. פירוש אשה טהורה שמוצאה כתם דינה כרואה ממש גם לזה אבל אשה שלבשה לבנים ומצאה כתם ואפילו רואה ממש בתוך ימים הנקיים א"צ להמתין ו' עונות אלא מונה מחדש שבעה נקיים מיום שתוכל:
`49. ש"ך יורה דעה סימן קצו
כא  וכל אשה שרואה כתם כו'. נראה דבכתם יש להקל היכא דלא שמשה למנות מיום המחרת של מציאת הכתם דהא הך דלא שמשה גופה גזירה רחוקה היא וגם הב"י כתב דבמקומו לא נהגו בגזרה זו הלכך י"ל דגם הת"ה גופיה שכתב להחמיר היינו ברואה אבל לא בכתמים דרבנן דאזלינן בהו בכמה דוכתי לקולא שהרי לא הזכיר שם כתם כלל ואפשר לזה לא כתב הרב האי ויש שכתבו שעכשיו כו' אחר דין הכתם אלא אחר דין רואה אבל עט"ז כ' יש שכתבו שכל אשה אפילו רואה כתם כחרדל (נ"ל להגיה או טפת דם כחרדל אבל כתם צריך כגריס ועוד כדלעיל סימן ק"צ) בין שמשה בין לא שמשה צריכה להמתין כו' וכן נוהגין:
כב צריכה להמתין ה' ימים כו'. היינו מתחלתה משום טעמא דש"ז אבל אם תוך ימי ספירתה או אחר ה' ימים נתקלקלה וחזרה וראתה דם או כתם פוסקת באותו יום בטהרה ומונה למחרת וזה פשוט:
50. חכמת אדם שער בית הנשים כלל קיז
א כבר כתבנו (לעיל כלל ק"ז סימן י"ז) שקיבלו עליהם כל בנות ישראל שאפילו רואות טיפת דם כחרדל יושבות עליו שבעה נקיים ושבעה הנקיים בעינן דוקא שיהיו שלימים לילה ויום ולכן כל אשה שראתה בין אשה שראתה יום אחד וכל שכן כשראתה שלושה ימים דאז היא זבה דאורייתא אם הוא בימי זוב והאידנא אין אנו בקיאין בימי זוב וימי נדה ואם כן בזבה מדאורייתא צריכה נקיים ומדינא תיכף באותו יום שפוסקת מלראות אם הוא עדיין יום תוכל לבדוק את עצמה כמו שנבאר דין הבדיקה ותספור מיום המחרת שבעה נקיים ואמנם כיון דמדינא קיימא לן הפולטת שכבת זרע בתוך ימי ספירתה בתוך ו' עונות וכל עונה היא י"ב שעות סותרת אותו היום דכתיב (ויקרא ט', ל"ה) זאת תורת הזב ואשרתצא ממנו שכבת זרע מה זיבה סותר אף שכבת זרע סותר אלא דבזה קיל דאינו סותר אלא אותו יום דכתיב (שם ט"ו, ל"ב) לטמאה בה רצה לומר כטומאתו דמה שכבת זרע אינו טמא אלא יום אחד אף לענין סתירה אינו סותר אלא יום אחדואיתקש זבה לזב בכל דבר דכל ו' עונות עדיין לא נסרח השכבת זרע אבל אחר כך כבר הוא מוסרח ואינו אלא מים בעלמא ואף על פי שפולטת אינו סותר ולכן אם תשמש בדרך משל במוצאי שבת או כל יום א' עד קודם הלילה ואם כןצריכה מדינא להמתין מלספור עד יום ה' דאם תפלוט אפילו תחילת ליל ד' יום ד' אינו עולה מן המנין שהרי סותרת כל אותו יום ואמנם חששו שאם נאמר דלעולם מיום השימוש צריכה להמתין ארבעה ימים עם יום השימוש חיישינןשמא תשמש ביום א' בין השמשות ותחשוב שעדיין הוא יום ואם כן כשתתחיל למנות מיום ה' בשבת שהיא לדעתה ארבעה ימים עם השימוש שמא באמת היה לילה כבר ואם כן כשתפליט ליל ה' רגע קודם עת שימושה הרי עדיין הואבתוך ו' עונות וסותרת כל היום ולכן החמירו שלא תתחיל למנות מיום השימוש עד לאחר חמישה ימים עם יום השימוש ובזה יצאנו לכל החששות (סימן קצ"ו סעיף י"א וט"ז ס"ק ה') ואמנם כל זה שייך אם שימשה אבל אם לא שימשה קודםלראיה כמה ימים לא שייך כל החששות ואמנם כיון שאין אנו בני תורה ולא ידעו טעם הדבר לחלק בין שימשה ללא שימשה ולכן לא פלוג רבנן ואפילו לא שימשה צריכה להמתין חמישה ימים עם יום שראתה בו ואזלינן לעולם בתרהראיה ולא אחר השימוש ואפילו לא היה בעלה בעיר זמן רב נוהגין כן ואין לשנות (ט"ז ס"ק ז' וש"ך ס"ק כ') וכל דין זה לא שנא אם ראתה דם או כתם דלעולם צריכה להמתין חמישה ימים קודם שתספור שבעה נקיים עם יום שראתה בו(סעיף י"א) ומכל מקום אפילו ראתה ביום א' סמוך ללילה אפילו אחר שהתפללה ערבית רק שהוא עדיין יום נחשב ליום וביום ה' תפסוק בטהרה (ש"ך ס"ק י"ט): 
51. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצו
(טו) שעכשיו עי' בשל"ה דף ק"א שכתב וז"ל מעשה בא לידי באשה אחת שהיה יום ד' לנדתה ולא שמשה עם בעלה בלילה שקודם ראייתה והתרתי לה ללבוש לבנים ביום ד' ולהתחיל לספור ביום ה' כי אם היתה מתחלת לספור ביום ו' אז היה בא ליל טבילה בליל שבת שאחר י"ט ומוטב שנניח חומרא זו כדי לקרב הטבילה לחפיפה עכ"ל ועיין בס"ט שכתב דנראה לו דבנדון כזה אף בשמשה יש להתיר שתפסוק ביום ד' לראייתה ותמנה שבעה נקיים מיום ה' ע"ש עוד:
(טז) אפילו כתם עבה"ט [ומ"ש בשם ש"ך נראה דבכתם יש להקל היכא דלא שמשה כו' עי' (בתשובת חתם סופר סי' קפ"ח) מבואר שדעתו דבדיעבד שכבר ספרה שבעה נקיים מיד אחר מציאת הכתם מבלי המתנת ה' ימים אפשר להקל גם בשמשה שיעלו לה הנקיים אך אם היה זה הכתם בבדיקת העד אין להקל אפילו בדיעבד ע"ש ומ"ש הבה"ט וגדולה מזו נוהגין שאפילו כלה כו'] עיין בדגמ"ר שכתב דאף הש"ך שכתב דשלא בשעת הדחק אפילו כלה אינה סופרת שבעה נקיים עד יום ה' לראייתה לא אמר אלא כשלא היתה נדה קודם לראיה זו כגון בתולה שראתה פעם ראשונה או מניקה שהיתה טהורה בעת מיתת בעלה וראתה עתה פעם ראשון אחר כ"ד חודש אבל אם היתה כבר נדה לא שייך חומרא זו כלל ע"ש. ועפ"ז הוריתי ביולדת שלא טבלה תוך מ' לזכר ופ' לנקבה וככלות הימי טוהר ראתה דא"צ להמתין למנות ז' נקיים עד אחר ה' ימים אלא מיד שתפסוק בטהרה תוכל להתחיל למנות שבעה נקיים דהא עד ראיה זו היתה ג"כ טמאה מלידה ולא שייך חומרא זו כלל. ומכ"ש אם ראיה זו היא בתוך ימי טוהר והיא רוצה למנות שבעה נקיים ולטבול דבזה אפשר לומר שגם אם לא היתה טמאה וכבר מחמת לידה שטבלה כבר ג"כ תוכל למנות שבעה נקיים מיד אם לא שמשה דהא אפילו בכתם כתב הש"ך הביאו הבה"ט דיש להקל היכא דלא שמשה למנות מיום המחרת ומכ"ש בדם טוהר דקיל יותר דאינו אלא חומרת הגאונים עמש"ל סי' קצ"ד סק"ב בשם נודע ביהודה וכ"ז פשוט [ועי'(בתשו' ח"ס סי' קנ"ז) שאלה כזו ביולדת שטובלת תוך מלאות וחזרה וראתה באותן הימים אם תתחיל לספור נקיים השניים האלו אחרד' לשמושה דלא גרע מכלה הטובלת לדם בתולים (בבה"ט לעיל סק"ג) והשיב להחמיר אחרי שכתב הרמ"א בסי' קצ"ד דדינו כדם לכל דבר משמע שאין לחלק בשום דבר בכל מנהגי נדה וחומרותיה ע"ש] ועמ"ש לקמן סי' קצ"ז סק"ג לענין אם החמירה ע"ע ועי"ז אירע טבילתה בליל שבת ועי' (בתשו' נודע ביהודה תניינא חלק יו"ד סי' קכ"ה) שמורה אחד הורה באשה שטבלה ואחר טבילה קודם ששמשה ראתה דם ובעלה היה בעיר שתמנה שבעה נקיים תיכף וכתב שראוי המורה הזה לגעור בו בנזיפה אבל לא לענשו באיזה עונש כי גוף דין זה הוא חומרא בלא טעם. ואח"כ כתב בשם תשובת פני יהושע סי' י"ב שמקיל בזה בראתה תיכף אחר הטבילה קודם ששמשה והוא ז"ל חולק עליו וכתב דהט"ז סק"ד הביאו 
הבה"ט מחמיר ג"כ בזה שהרי לא הקיל רק בראתה תיכף אחר חופתה שלא באתה עדייןלכלל תשמיש ע"ש ועי' בתשו' מעיל צדקה סי' נ"ב שגם הוא ז"ל מקיל בראתה תיכף אחר הטבילה קודם ששמשה וכתב הטעם דאף בגזירת חז"ל קיי"ל במלתא דלא שכיח לא גזרו ומכ"ש בגזירה זו ע"ש עוד. וכתב שהסכימו עמוהחברים ונעשה מעשה. וכן דעת הסדרי טהרה עין שם:
52. שו"ת הר צבי יורה דעה סימן קנז
אופנים להמעטת ימי רחוקה ממנו לאחר ראייתה. ע"ד שאלתו באיש יר"ש שאין לו בנים, והרופאים אומרים שהגורם לזה הוא זמן הקצר בין וסת לוסת, ולכן מבקש האיש למצוא דרך היתר שאפשר למעט ימי ריחוקה ממנו אחר ראייתה, ואולי עי"ז יזכה להבנות ממנה. 
הנה, הרמ"א ביו"ד (סימן קצו סעיף יא) כתב: שעכשיו אין לחלק בין שמשה עם בעלה ללא שמשה וכל אשה שרואה אפילו כתם צריכה להמתין ה' ימים עם יום שראתה בו ותפסוק לעת ערב ותספור ז' נקיים וכן נוהגין במדינות אלו ואין לשנות. אבל בפתחי תשובה שם (ס"ק טו) הביא בשם השל"ה שכתב וז"ל: מעשה בא לידי באשה אחת שהיה יום ד' לנדתה ולא שמשה עם בעלה בלילה שקודם ראייתה והתרתי לה ללבוש לבנים ביום ד' ולהתחיל לספור ביום ה', כי אם היתה מתחלת לספור ביום ו' אז היה בא ליל טבילה בליל שבת שאחר יו"ט ומוטב שנניח חומרא זו כדי לקרב הטבילה לחפיפה, עכ"ל. ומסתברא שגם בנ"ד הוא שעת הדחק שאולי עי"ז תבוא לידי הריון ויכולה ללבוש לבנים ביום ד' ולהתחיל לספור ביום ה'. 
אולם אם כל התרופה של אשה זו היא לקרב את המגע עם בעלה שיהא סמוך יותר לזמן ראייתה, ואם כל ראייתה אינה נמשכת יותר מיום או יומים, ישנה עצה שתוכל לפסוק בטהרה באותו יום שפוסקת 
חודש כלל ותשאר בטומאתה עד ראייתה השניה ואח"כ ביום שתפסק ראייתה השניה אינה צריכה להמתין כלל ויכולה לעת ערב לפסוק בטהרה ותמנה למחרת ז' נקיים. וזה עפ"י דברי הש"ך (סימן קצו ס"ק כב)…
… ועובדא הוי באשה שהיתה רואה כל ארבעה עשר יום ולא נמשכה ראייתה יותר מכמה שעות, והוריתי לה שתטבול ותטהר לסירוגין פעם אחת אחר שתי ראיות וכנ"ל. 
53. שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן פד
בענין אשה שזמן שאפשר לה להתעבר הוא בלילות הסמוכים לוסתה שא"א לה להמתין החמשה ימים שנהגו קודם ספירת הז"נ כ"ג אדר ראשון תשכ"ב. מע"כ ידידי הנכבד מו"ה ר' זאב וואלף סילווער בערג שליט"א. 
הנה בדבר האשה שזה כמה שנים שניסת ולא נתעברה ולדעת הרופאים הוא משום שזמן שאפשר לה להתעבר הוא בליל העשירי מהתחלת ראיית הוסת שלה וכאשר הרבה פעמים אירע לה שפוסקת לראות דם ביום השני וכשתעשה הפסק טהרה ביום ההוא יהיו ז' נקיים בגמר התשעה ימים אם יש להתיר לה לטבול אז כשיפרוש ממנה שלשה ימים קודם הוסת כיון שהוא לקיים מצות פו"ר.  
הנכון לע"ד נראה פשוט שלבטל מפו"ר לא נהגו להחמיר בלא שמשה שהוא רק מטעם לא פלוג…
…ולכן יש להתיר לה אם יפרוש ג' ימים קודם הוסת ותפסוק מלראות ביום השני לנדתה לעשות הפסק טהרה ביום ההוא ולספור ז' נקיים תיכף ולטבול בליל עשירי. ידידו, משה פיינשטיין 
54. שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ד סימן יז
כא. אשה שכשראתה, היתה פרושה מבעלה מחמת איסור או משום מחלה, אם עולה לה זמן הפרישה להמתנת החמישה שלפני הז' נקיים, וביאור המנהגים דהמתנת חמישה ימים ושבעה ימים שהביא הרמ"א 
אשה שפירשה מבעלה מחמת שהיה יום הוסת, ונוהגת לפרוש כל המעל"ע, ובא הוסת מיד בלילה דאחר כך. כיוון דמחמת איסור היתה הפרישה, נחשב יום זה במנין החמישה ימים דנוהגין שלא למנותן בז' הנקיים. 
וימי אבלות שלו או שלה, דאסורין בתשמיש מצד איסור האבלות שלא מצד איסור נדות… 
...הנה לע"ד מסתבר שא"צ להמתין מיום הראייה אלא ד' ימים שהצריכו להמתין כדכתב הרא"ש (נדה פ"ד סימן א') שמא תפלוט ש"ז, ואם פלטה סותרת מעיקר הדין ויש מקום לגזור בלא שמשה אטו שמשה כמבואר לקמן, ויום הראשון שצריכה להמתין רק מחמת חשש דשמא תשמש בין השמשות, נמנה גם מימי האבלות, כיוון שהוא מחמת איסור אף שאינו מחמת איסור נדה, דכל שלא שייך שתשמש אינה צריכה להמתין חמישה ימים, אלא ארבעה בלבד ככלה, עי' לעיל אות י"ח. וכן נפטרו מלמנות יום החמישי כשראתה דם תיכף בתחילת מוצאי יו"כ ובתחלת מוצאי ט' באב…
...ובאשה שהיתה אסורה מתשמיש מצד שאסרוה הרופאים מצד איזה מחלה, פשוט שלא מצרפינן הזמן שפירשו בשביל זה לסך חמשת הימים. דלא נחשב זה עניין איסור, אף שבעצם איכא איסור דחבלת הגוף לדברי הרופא, שלא נחשב זה איסור לאינשי.  
