הל' נדה –  פב    טבילה בזמנה מצוה                                                                                                                         מ. טאובס
1. ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(יט) וְאִשָּׁה כִּי תִהְיֶה זָבָה דָּם יִהְיֶה זֹבָהּ בִּבְשָׂרָהּ שִׁבְעַת יָמִים תִּהְיֶה בְנִדָּתָהּ וְכָל הַנֹּגֵעַ בָּהּ יִטְמָא עַד הָעָרֶב:
(כ) וְכֹל אֲשֶׁר תִּשְׁכַּב עָלָיו בְּנִדָּתָהּ יִטְמָא וְכֹל אֲשֶׁר תֵּשֵׁב עָלָיו יִטְמָא:
(כא) וְכָל הַנֹּגֵעַ בְּמִשְׁכָּבָהּ יְכַבֵּס בְּגָדָיו וְרָחַץ בַּמַּיִם וְטָמֵא עַד הָעָרֶב:
2. במדבר פרשת מטות פרק לא
(כב) אַךְ אֶת הַזָּהָב וְאֶת הַכָּסֶף אֶת הַנְּחֹשֶׁת אֶת הַבַּרְזֶל אֶת הַבְּדִיל וְאֶת הָעֹפָרֶת:
(כג) כָּל דָּבָר אֲשֶׁר יָבֹא בָאֵשׁ תַּעֲבִירוּ בָאֵשׁ וְטָהֵר אַךְ בְּמֵי נִדָּה יִתְחַטָּא וְכֹל אֲשֶׁר לֹא יָבֹא בָּאֵשׁ תַּעֲבִירוּ בַמָּיִם:
3. רש"י במדבר פרשת מטות פרק לא
(כג) אך במי נדה יתחטא - …ומי נדה הכתובין כאן דרשו מים הראוים לטבול בהם נדה. וכמה הם, ארבעים סאה:
4. תלמוד בבלי מסכת עבודה זרה דף עה עמוד ב
תני בר קפרא: מתוך שנאמר במי נדה - שומע אני שצריך הזאה שלישי ושביעי, ת"ל: אך, חלק; א"כ, מה ת"ל במי נדה? מים שנדה טובלת בהן,
5. רש"י מסכת עבודה זרה דף עה עמוד ב
במי נדה יתחטא - בכלי מדין כתיב.
6. ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(לב) זֹאת תּוֹרַת הַזָּב וַאֲשֶׁר תֵּצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זֶרַע לְטָמְאָה בָהּ:
(לג) וְהַדָּוָה בְּנִדָּתָהּ וְהַזָּב אֶת זוֹבוֹ לַזָּכָר וְלַנְּקֵבָה וּלְאִישׁ אֲשֶׁר יִשְׁכַּב עִם טְמֵאָה:
7. תלמוד בבלי מסכת שבת דף סד עמוד ב
אלא מה תלמוד לומר והדוה בנדתה - בנדתה תהא עד שתבא במים.  

8. רש"י מסכת שבת דף סד עמוד ב
תהא בנדתה - בטומאתה.
עד שתבא במים - לטבול, ואף על פי שעברו שבעה שלה, ופסק מעיינה.
9. תשובות הגאונים - מוסאפיה (ליק) סימן מה
…תוב שמ"ק נדה שלא טבלה מי איתה באיסור כרת או לא. ואמר איתה.
תוב שמ"ק טבילה לנדה מן התורה מנין. ואמר קל וחומר ממגעה.
10. תלמוד בבלי מסכת יבמות דף מז עמוד ב
ובמקום שנדה טובלת, שם גר ועבד משוחרר טובלין.
11. רש"י מסכת יבמות דף מז עמוד ב
ובמקום שנדה טובלת - בארבעים סאה.
שם גר ועבד משוחרר טובלין - ואע"פ שאין טבילתו משום טומאה וטהרה כשאר טבילות.
12. תוספות מסכת יבמות דף מז עמוד ב
במקום שהנדה טובלת - טבילת נדה לא כתב קרא בהדיא ופי' רב יהודה גאון דנפקא לן בק"ו ממגעה דטעון טבילה וכ"ש היא עצמה ור"ת מפרש דנפקא לן מהא דדרשינן בע"ז (דף עה:) אך במי נדה יתחטא מים שהנדה טובלת בהם וכמה הם מ' סאה ורבינו יצחק פירש דנפקא מהא 
דדרשינן בפ' במה אשה (שבת דף סד:) תהיה בנדתה תהא בנדתה עד שתבא במים.
13. תוספות ישנים מסכת יבמות דף מז עמוד ב
א) עי"מ מק"ו דכתיב יכבס בגדיו כ"ש היא עצמה שצריכה טבילה וי"מ דכתיב ומזה מי הנדה מכאן לנדה שצריכה מים:
14. במדבר פרשת חקת פרק יט
(כא) וְהָיְתָה לָהֶם לְחֻקַּת עוֹלָם וּמַזֵּה מֵי הַנִּדָּה יְכַבֵּס בְּגָדָיו וְהַנֹּגֵעַ בְּמֵי הַנִּדָּה יִטְמָא עַד הָעָרֶב:
15. ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(יח) וְאִשָּׁה אֲשֶׁר יִשְׁכַּב אִישׁ אֹתָהּ שִׁכְבַת זָרַע וְרָחֲצוּ בַמַּיִם וְטָמְאוּ עַד הָעָרֶב:
16. רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ג
…אבל נדה וזבה ויולדת שלא טבלו במי מקוה הבא על אחת מהן אפילו אחר כמה שנים חייב כרת, שבימים וטבילה תלה הכתוב שנאמר ורחצו במים זה בנין אב לכל טמא שהוא בטומאתו עד שיטבול.  

17. הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ג
[א] לא כתיב בנדה טבילה בהדיא ופירש רבינו יהודאי גאון דנפקא ליה מק"ו ממגעה דטעון טבילה וכ"ש היא עצמה ור"ת מפרש דנפקא לן מהא דדריש בסוף מסכת ע"ז (דף ע"ה ב) אך במי נדה יתחטא מים שהנדה טובלת בהן וכמה הם מ' סאה ולר"י נראה מהא דדרשינן בפרק במה אשה (דף ס"ד ב) והדוה בנדתה בנדתה תהא עד שתבא במים תוספות פרק במה אשה +ליתא בפרק במה אשה אלא בהחולץ דף מ"ז ע"ב+ ופרק החולץ גבי טבילת גר ועבד משוחרר כדלקמן פי"ג ע"כ:  

18. ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…אבל נדה זבה ויולדת שלא טבלו במי מקוה הבא על אחת מהן אפילו אחר כמה שנים חייב כרת שבימים וטבילה תלה הכתוב שנאמר (שם טו, יח) ורחצו במים זה בנין אב לכל טמא שהוא בטומאתו עד שיטבול (רמב"ם פ"ד הל' ב, ג). ועוד דרשו רבותינו בפרק במה אשה (שבת סד, ב ע"ש) (שבעה) [שבעת] ימים תהיה בנדתה (ויקרא טו, יט) בנדתה תהא עד שתבא במים, ומכאן לטבילת נדה מן התורה, ורב היי גאון פירש שלמדנו טבילה לנדה מן התורה בק"ו ממגעה שנאמר (ויקרא טו, כא) והנוגע במשכבה (ירחץ) [ורחץ] במים, ורבינו יעקב מפרש (יומא עח, א תד"ה מכאן) שלמדנו מכלי מדין שנאמר שם (במדבר לא, כג) אך במי נדה יתחטא ודורש בסוף עבודה זרה (עה, ב) במים שהנדה טובלת בהם, ובדברי הקבלה כתוב (זכריה יג, א) ביום ההוא יהיה מקור נפתח לבית דוד לחטאת ולנדה:
19. זכריה פרק יג
(א) בַּיּוֹם הַהוּא יִהְיֶה מָקוֹר נִפְתָּח לְבֵית דָּוִיד וּלְיֹשְׁבֵי יְרוּשָׁלִָם לְחַטַּאת וּלְנִדָּה:
20. חידושי הריטב"א מסכת שבת דף סד עמוד ב
אלא מה תלמוד לומר והדוה בנדתה שתהא בנדתה עד שתבא במים. פירוש שתטבול במקוה או במעין, וא"ת ולדורות הראשונים טבילה בנדה מנא להו, וכי תימא דלדידהו תרוייהו שמעת מהאי קרא, לא דייק הכי לישנא דמתניתא דקתני עד שבא רבי עקיבא ולמד וכו', פירש ר"ת ז"ל דנפקא לן מדכתיב אך במי נדה יתחטא דדרשינן התם במסכת ע"ז (ע"ה ב') במים שהנדה טובלת בהם, ובהלכות גדולות מפיק לה מקל וחומר דמשכבה דכתיב ביה טבילה, ואיכא דמפיק ליה מדכתיב בספר זכריה (י"ג) ביום ההוא יהיה מקור נפתח לחטאת ולנדה.
21. קובץ הערות סימן לט
א) פרק החולץ (מ"ז ע"ב). טבילת נדה, פירש רב יהודאי גאון דנפקא לן בק"ו ממגעה, דטעון טבילה, היא עצמה לא כ"ש. וקשה דהתינח לענין טהרות, אבל אכתי לבעלה מנלן דצריכה טבילה. וצ"ל דא"א שתהא נדה לחצאין, לטהרות ולא לבעלה, וכיון דלענין טהרות טמאה, אסורה גם לבעלה…כיון דהאיסור תלוי בטומאה, א"א למיפלגינהו מהדדי.
22. בית יוסף יורה דעה סימן קצז
א  …ומ"ש ואחר ימי ספירתה. מבואר הוא שקודם ימי ספירתה אפילו טבלה בכל מימות שבעולם לא עלתה לה טבילה כלל דכיון שעדיין היא צריכה לספור ימים נקיים הוי כטובל ושרץ בידו:
23. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף א
אין הנדה והזבה והיולדת עולות מטומאתן בלא טבילה, שאפילו אחר כמה שנים חייב כרת הבא על אחת מהן אלא אם כן טבלו כראוי במקוה הראוי.  

24. ט"ז יורה דעה סימן קצז
(א) טבלו כראוי. בלא חציצה (ומקוה) [ומקום] הראוי היינו שיש שם מ' סאין:
25. במדבר פרשת חקת פרק יט
(יט) וְהִזָּה הַטָּהֹר עַל הַטָּמֵא בַּיּוֹם הַשְּׁלִישִׁי וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי וְחִטְּאוֹ בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי וְכִבֶּס בְּגָדָיו וְרָחַץ בַּמַּיִם וְטָהֵר בָּעָרֶב:
26. תלמוד בבלי מסכת קידושין דף סב עמוד א
והזה הטהור על הטמא ביום השלישי וביום השביעי למה לי? אצטריך, סד"א, שלישי - למעוטי שני, שביעי - למעוטי ששי, דקא ממעט בימי טהרה, אבל היכא דעבד בשלישי ובשמיני דקא מפיש בימי טהרה - אימא שפיר דמי. קמ"ל. וחטאו ביום השביעי למה לי? אצטריך, סד"א הני מילי לקדשים, אבל לתרומה בחד נמי סגיא, קמ"ל.  

27. רש"י מסכת קידושין דף סב עמוד א
והזה הטהור על הטמא וגו' למה לי - לאו לרבי חנינא פריך אלא לדברי הכל בעי לה.
למעוטי ששי - שלא ריחק הזאה מטומאתו.
ה"ג - אבל היכא דעבד בשלישי ובשמיני דקא מפיש בימי טהרה אימא שפיר דמי ולא גריס ברביעי ובשמיני דהא ודאי שפיר דמי דכל מה שמשהה הזאה ראשונה אין בכך כלום ובלבד שלא ירבה ושלא ימעט בימים שבין הזאה להזאה כדאמר גבי כהן הפורש שבעה לפני יום הכפורים (יומא דף ח:) בשלמא ראשון שמא שלישי שני שמא שלישי ואע"ג דאיכא לספוקי נמי שמא עשירי או יותר הוא ואי גרסי' הכי לענין מצות הזאה בזמנה הוא דגרסינן.
דקא מפיש בימי טהרה - מרחיק והולך מיום מגע הטומאה.
28. תלמוד בבלי מסכת יומא דף ח עמוד א
דתניא: אחד זה ואחד זה מזין עליו כל שבעה מכל חטאות שהיו שם, דברי רבי מאיר. רבי יוסי אומר: אין מזין עליו אלא שלישי ושביעי בלבד. רבי חנינא סגן הכהנים אומר: כהן השורף את הפרה מזין עליו כל שבעה. כהן גדול ביום הכפורים - אין מזין עליו אלא שלישי ושביעי…והכא בהא קמיפלגי; רבי מאיר סבר: אמרינן טבילה בזמנה מצוה, ורבי יוסי סבר: לא אמרינן טבילה בזמנה מצוה. - וסבר רבי יוסי לא אמרינן טבילה בזמנה מצוה? והתניא: הרי שהיה שם כתוב על בשרו - הרי זה לא ירחץ, ולא יסוך, ולא יעמוד במקום הטנופת. נזדמנה לו טבילה של מצוה - כורך עליו גמי, וטובל. רבי יוסי אומר: יורד וטובל כדרכו, ובלבד שלא ישפשף. וקיימא לן דבטבילה בזמנה מצוה קא מיפלגי, דתנא קמא סבר: לא אמרינן טבילה בזמנה מצוה, ורבי יוסי סבר: אמרינן טבילה בזמנה מצוה!
29. רש"י מסכת יומא דף ח עמוד א
אחד זה ואחד זה - דיום הכפורים ופרה.
שלישי ושביעי - לפרישתו.
כהן השורף כו' - לקמיה מפרש טעמיה.
טבילה בזמנה מצוה - דכתיב [במדבר יט], וחטאו ביום השביעי וכבס בגדיו ורחץ לא בא זה אלא ללמד על הטבילה שתהא ביום השביעי, והזאה נמי מקשינן לטבילה, להיות מצוה בזמנה, הלכך, כל יומא מזינן עליה שמא היום זמנה.
לא אמרינן טבילה בזמנה מצוה - והאי וחטאו דרשינן ליה במסכת קדושין בפרק שלישי (דף סב, א).
לא ירחץ - שלא ימחקנו, ואזהרה למוחק את השם ואבדתם את שמם (דברים יב) וסמיך ליה לא תעשון כן וגו'.
טבילה של מצוה - טבילת טהרה שהטילה הכתוב עליו.
כורך עליו גמי - להגין עליו [מפני] חוזק שטף המים.
וקיימא לן - במסכת שבת (קך, ב) דבטבילה בזמנה מצוה פליגי, רבי יוסי סבר: מצוה, הלכך דלמא לא משכח גמי, וישהה טבילתו ליום אחר.
30. תוספות מסכת יומא דף ח עמוד א
דכולי עלמא להני תנאי אמרינן טבילה בזמנה מצוה - ר"ת פסק דטבילה בזמנה לאו מצוה היא אע"ג דאמר בפרק המפלת (נדה דף ל. ושם) שמע מינה תלת שמע מינה טבילה בזמנה מצוה אין הלכה כן אלא כרבי יוסי בר' יהודה דאמר התם דיה טבילה באחרונה שהרי מעשים בכל יום שאין לך טובלת בזמנה טבילה של נדה ושל זבה ושל שומרת יום ובפרק בתרא דנדה (דף סז: ושם) אמרינן מכדי האידנא כולהו ספק זבות שוינהו רבנן ליטבלינהו ביממא דשבעה משמע שלא היו טובלות ביום בשום פעם ור"ח פסק כב"ש וב"ה דפרק המפלת (שם דף ל. ושם) דסברי טבילה בזמנה מצוה ולאו ראייה היא מדסברי ב"ש וב"ה הכי שיהא הלכה כן דודאי ר' יוסי בר' יהודה לא פליג עלייהו אלא ס"ל לא נחלקו ב"ש וב"ה בדבר זה א"כ מצי למימר דהלכתא כר' יוסי ברבי יהודה ומה שעשה רבינו אליהו הזקן זכרונו לברכה באזהרות שלו טבילה בזמנה ועל ארבע גדילים יתד על אזנך תכסה הגדולים מנהגן היה שלא היה מקפיד לכתוב כהלכתן כמו שיסד על סתם נסקלים דנתם ונתחייב תסקלוהו ויאמר המלך תלוהו והיינו כר"א דפרק נגמר הדין (סנהדרין דף מה:) כל הנסקלין נתלין ודלא כרבנן דאמרי אין נתלה אלא מגדף ועובד עבודת כוכבים ומהא דאמר בשמעתא דכולי עלמא אמרינן טבילה בזמנה מצוה אין להביא ראיה דלא הוה מצי למימר איפכא דכולי עלמא לא אמרינן טבילה בזמנה מצוה דא"כ מאי טעמא דר"מ ועוד ר' יוסי נמי על כרחך סבר טבילה בזמנה מצוה כדשמעינן ליה גבי מי שהיה שם כתוב על בשרו.
31. תלמוד בבלי מסכת נדה דף ל עמוד א
וש"מ - טבילה בזמנה מצוה. ורבי יוסי בר' יהודה אומר: דיה לטבילה באחרונה, ולא אמרינן טבילה בזמנה מצוה.  

32. תוספות מסכת נדה דף ל עמוד א
ושמע מינה טבילה בזמנה מצוה - כך פסק ר"ח דהלכה כב"ש וב"ה ותימה דפשיטא דר' יוסי בר' יהודה יאמר דלא פליגי עליה ב"ש וב"ה ומעשים בכל יום שאין לך אשה טובלת בזמן טבילת נדה ולא בזמן טבילת שומרת יום כנגד יום וזבה ובפ' בתרא (לקמן דף סז:) נמי אמר מכדי האידנא כולהו ספק זבות שוינהו ניטבלינהו ביממא דז' משמע שלא היו טובלין ביום בשום פעם ורבינו אליהו הזקן שיסד באזהרות טבילה בזמנה על ד' גדילים כולו יסד דלא כהילכתא…
33. תלמוד בבלי מסכת נדה דף טו עמוד א
מתני'. כל הנשים בחזקת טהרה לבעליהן. הבאין מן הדרך - נשיהן להן בחזקת טהרה.  

34. רש"י מסכת נדה דף טו עמוד א
כל הנשים בחזקת טהרה לבעליהן - בלא בדיקה שלא הוזכרה בדיקה אלא לעסוקה בטהרות.
35. תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת נדה פרק ב
הלכה ד
אמר רבי אבהו והוא ששהת אחר ווסתה שבעת ימים וחש לומר שמא לא טבלה אמר רבי חנינה זאת אומרת שאסור לאשה לשהות בטומאתה.
36. פני משה מסכת נדה פרק ב
והוא ששהתה אחר וסתה ז' ימים. בכדי שתוכל לטבול:
וחש לומר שמא לא טבלה. כיון דאין בעלה בעיר דילמא אכתי לא טבלה:
זאת אומרת שאסור לאשה לשהות בטומאתה. אע"פ שאין בעלה בעיר צריכה היא שתטבול בזמנה:
37. ספר הלכות גדולות סימן מא - הלכות נידה
וצריכה למישרא מסורקא ברישא סמוך לטבילתה, דשלח רבין באיגרתיה (נדה סח א) אשה לא תחוף בערב שבת ותטבול במוצאי שבת, ותמה על עצמך היאך אשה חופפת ביום וטובלת בלילה. ואי אתרמי לה טבילה בי שימשי דשבתא דלא איפשר משום אתורי שער, חייפא ביממא דערב שבת וטבלה בליליא דשבת, ואפילו איתרמי לה חמישי וערב שבת ימים טובים דלא איפשר למיחף בהו וזמן טבילה לילי שבת היא, חייפא מרביעי בשבת וטבלה בלילי שבת, משום דטבילה בזמנה מצוה. וכי קא אמרינן אשה חופפת בערב שבת וטובלת במוצאי שבת, דווקא דההוא מוצאי שבת יום טוב הוא וטובלת מפני שטבילה בזמנה מצוה.
38. ספר אור זרוע חלק א - הלכות נדה סימן שלח
…מתרמיא לה טבילת מצוה ושריא לה ואתא לאייתינהו ד' אמות ברה"ר הרי לך להדיא דטבילה בזמנה מצוה והלכה כסתם מתניתין.
39. הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשנב
פסק ר"ת דטבילה בזמנה אינה מצוה ותדע שהרי כל נשים שלנו אינן טובלות למוצאי שבעה לראייתן וסגי להו בטבילה שטובלת למוצאי שבעה לספירתה שהוא מוצאי שמנה לראיתה והא דמסיק בהלכה דטועה ש"מ טבילה בזמנה מצוה ההיא לאו ראיה היא דהכי נמי מסיק התם ש"מ ר"ע היא דבעינן ספורים לפנינו ולא קיימא לן הכי אלא כר"א דלא בעינן ספורים לפנינו ומתוך כך אוסר לטבול בשבת וביום כפורים והא דתניא ומייתי לה פ"ק דביצה ופ"ק דיומא כל חייבי טבילות טובלין כדרכן בין בתשעה באב בין ביום כפורים היינו לבית שמאי דסברי טבילה בזמנה מצוה ור"ח ורבינו אליהו פסקו דטבילה בזמנה מצוה וכן נראה לר"י א"ז וכן נמצא בה"ג דמותר לטבול בשבת משום דטבילה בזמנה מצוה וכן בתשובת הגאונים וכן פסק בספר התרומה שמותר לקבול /לטבול/ בשבת וכן ההיא דנדה מערמת וטובלת בבגדיה מיירי בין ביו"ט בין בשבת בין ביום הכפורים וכן עמא דבר דנשים טובלות בשבת…
40. שו"ת מהרי"ק סימן לה
ואשר (ג) שאלת היאך המנהג בעניין טבילה בזמנה האם כדברי הגאונים או כר"ת הלא ידעתי כי התוספת פסקו כר"ת דאין הלכה כמ"ד מצוה ומעולם לא ראיתי לטבול בימי אבלות וכ"ש בי"ה או בט' באב ועוד דהאידנא ליכא למיקם עלה דמלתא לכוון זמנה שהרי נשי דידן דמחמירי טובא בעניין פולטת שכבת זרע להמתין ה' או ו' ימים קודם שיתחילו למנות ז' נקיים ונהי דמשום חומרא דרבי זירא לא הוה נפקא מטבילה בזמנה מאחר שכן נהגו מימי התלמוד מכל מקום בחומרא זו שהחמירו לא שמשה אטו שמשה אפילו אין בעלה בעיר וגם הוסיפו מו' עונות ועשו ה' או ז' ימים לפי דעתי כי זו אין נקראת טבילה בזמנה.
41. בית יוסף יורה דעה סימן קצז
ב  …ואני אומר דלאו הכי סוגיין דעלמא אלא כמאן דאמר טבילה בזמנה אינה מצוה שהרי אין לך אשה טובלת כשאין בעלה בעיר ומכל מקום נראה שאם בעלה בעיר מצוה לטבול בזמנה..
42. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ב
אם בעלה בעיר, מצוה לטבול בזמנה שלא לבטל מפריה ורביה אפילו לילה אחת…
43. שולחן ערוך אורח חיים הלכות תשעה באב ושאר תעניות סימן תקנד
סעיף ח
טבילה של מצוה בזמנה, מותרת; אבל בזמן הזה אין טבילה בזמנה, הילכך לא תטבול בו; וכן נהגו.  

44. תלמוד בבלי מסכת ביצה דף יז עמוד ב
משנה. חל להיות אחר השבת, בית שמאי אומרים: מטבילין את הכל מלפני השבת, ובית הלל אומרים: כלים מלפני השבת, ואדם בשבת…
45. רש"י מסכת ביצה דף יז עמוד ב
מטבילין את הכל - כל הצריך טבילה בין אדם בין כלים.
מלפני השבת - דקיימא לן בראש השנה (טז, ב): חייב אדם לטהר את עצמו ברגל, דכתיב ובנבלתם לא תגעו (ויקרא יא), ומוקים לה ברגל, הלכך יטביל מערב שבת, דאסור להטביל בשבת וביום טוב.
ובית הלל אומרים כו' - והא דנקט שבת - רבותא אשמועינן לבית הלל, דאפילו בשבת שרו באדם, ובגמרא מפרש מאי טעמא דכלים אסורים.
46. תלמוד בבלי מסכת ביצה דף יז עמוד ב - יח עמוד א
דכולי עלמא מיהת כלי בשבת לא, מאי טעמא? - אמר רבה: גזרה
שמא יטלנו בידו ויעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים. אמר ליה אביי: יש לו בור בחצירו, מאי איכא למימר? - אמר ליה: גזירה בור בחצרו אטו בור ברשות הרבים. - התינח שבת, ביום טוב מאי איכא למימר? - גזרו יום טוב אטו שבת. - ומי גזרינן?...רבא אמר: מפני שנראה כמתקן כלי. - אי הכי אדם נמי! - אדם נראה כמיקר.
47. רש"י מסכת ביצה דף יח עמוד א
ויעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים - ממקומו עד המקוה.
ומי גזרינן - ומי אחמור רבנן כולי האי בהך תקנתא דטבילת כלים, למגזר התירא אטו אסורא, וגזרה לגזירה?
רבא אמר - טעמא דמתניתין מפני שנראה כמתקן כלי, ודמיא לתקנת מלאכה, וגזור עלה מדרבנן.
48. טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
ור"ח פסק טבילה בזמנה מצוה הלכך מצוה שתטבול מיד אחר שיכלו ימי ספירתה…
49. בית יוסף יורה דעה סימן קצז
ב  ורבינו חננאל פסק טבילה בזמנה מצוה. כן כתבו התוספות בסוף פרק המפלת (ל. ד"ה וש"מ) ובפרק קמא דיומא (ח. ד"ה דכו"ע):
ומ"ש הילכך מצוה שתטבול מיד אחר שיכלו ימי ספירתה. איכא למידק מאי הילכך הלא זה בעצמו הוא מה שאומר רבינו חננאל טבילה בזמנה מצוה ופשוט הוא שר"ל שמיד אחר שיכלו ימי ספירתה תטבול וכיון שכן לא שייך למימר הילכך וי"ל דרבינו מיירי בנשי דידן דאפילו רואות טיפת דם יושבות עליו ז' נקיים ואיכא למימר דטבילה דידהו לאו בזמנה היא דהא דילמא אותה ראייה בזמן נדות היתה ולא היתה צריכה מן התורה לספור אלא ששה והן סופרות ז' נקיים או בזמן זיבות ולא היתה צריכה אלא לשמור יום כנגד יום ואפילו כשראתה ג' ימים רצופים איכא למימר דמן התורה היה לה לטבול ביום ז' והשתא אינן טובלות עד ליל ח' כדלקמן וכיון דלאו בזמן מן התורה היא לא הויא מצוה לכך כתב דליתא אלא כיון שאינן מתעכבות מלטבול אלא מפני תקנת חכמים כשמגיע זמן שקבעו להן חכמים טבילה בזמנה מיקרי ומצוה היא וכן כתב בסמ"ג (לאוין קיא דף לז ע"ג) על הירושלמי דבפרק כל היד (ה"ד) שכתב רבינו בסמוך וכן ראיתי גיסי ר"ש ב"ר שמעון שהיה מנהיג לבתו לטבול אף בחורף בזמנה אע"פ שאין בעלה בעיר ע"כ וכתבוהו הגהות מיימוניות בפרק ד' מהלכות איסורי ביאה (אות ד) והמרדכי בריש שבועות (סי' תשלד) אלמא דמאן דסבר דטבילה בזמנה מצוה אף בזמן הזה קאמר שהיא מצוה:
50. הגהות מיימוניות הלכות איסורי ביאה פרק ד
הלכה ט
[ד] בירושלמי גרס עלה חדא אמרה שאסור לשהות בטומאה. וכתב רבינו שמחה מכאן שאין לאשה לדחות טבילתה יותר מליל מוצאי שביעי ואע"פ שטבילה שבליל מוצאי שביעי (דאם דחה יותר) טבילה שלא בזמנה היא כדפירש לקמן פי"א ואפילו אין בעלה עמה בעיר וכ"ש כשבעלה בעיר שאסורה לבטל מצות עונה ומצות פריה ורביה שהרי התירו לאשה לחוף ראשה מע"ש כשחלו ב' ימים של ר"ה אחר השבת כו' עד דמוטב שתקדים חפיפה קודם טבילה ד' ימים משתאחר טבילתה לילה ותחוף ביום תיכף לטבילתה ואמרינן בשמעתין קמייתא דנדה מ"ש מכל התורה כולה דעבדינן סייג אמר ליה אם כן בטלת בנות ישראל מפריה ורביה והלל מפריה ורביה מי אמר לטהורות הוא דאמר עכ"ל רבינו שמחה וכתב בס"ה שרבינו שמשון הנהיג לבתו לטבול אף בחורף בזמנה ואף על פי שאין בעלה בעיר מההיא דירושלמי ע"כ:
51. רמב"ם הלכות שבת פרק כג
הלכה ח
אסור להטביל כלים טמאין בשבת מפני שהוא כמתקן כלי, אבל אדם טמא מותר לטבול מפני שנראה כמיקר…
52. ספר האגור הלכות טבילה סימן אלף שפג
נשאל מורי אבי מהר"ר יהודה לנדא ז"ל על אשה שאירע זמן טבילתה בליל ה' ונאנסה שלא טבלה אם יכולה לטבול בליל שבת. והשיב דאינ' יכולה לטבול הואיל ואדחי זמן טבילה. וכן כתב ר"י הלוי שהי' מוחה לטבול כלל בליל שבת רק בזמנה ממש עכ"ל. וכן פסק מהר"ר יעקב מולן ז"ל…
53. שו"ת מהרי"ל סימן קלט
[שאלה] ...ועוד הבינני מ"ו על הנשי' שנהגו סלסול בעצמן שלא לטבול בערב שבת בטבילה שלא בזמנה כגון אחר לידתה. ואם היו מאחרין עם חפיפה סמוך לטבילתה עד בין השמשות, אם כן מה היה חשש כי לפי מיעוט שכלי לא שייך לומר כלל משום תקוני גברא ומשום חשש סחיטה מן המסתבר לא היה לחוש אחר אשר הוא צורך מצוה קצת. גם לפי דיוק המשנה דחייבי טבילות אפילו לרבינו תם משמע היתר. ואף מלשון הלכות נדה משמע כן.  

[תשובה] ויפה נוהגות הנשים שאין טובלות שלא בזמנה בלילי שבתות כדמוכח לשון א"ז דכתב דקיי"ל טבילה בזמנה מצוה הלכך נשים טובלות בשבת כו'. ונהי דקיי"ל כר"ת דטבילה בזמנה לאו מצוה ואפ"ה טובלות בשבת, ועוד דנשים שלנו טובלות שלא בזמנה מ"מ היכא דאפשר למטבל בחול לא עבדינן בה עובדא לכתחלה משום חשש כמה איסורין, דמהאי טעמא מנהג פשוט שלא לרחוץ בצונן בשבת. וטעמא דשייך למיגזר משום סחיטה ומשום נושא ד' אמות בכרמלית מים שעליו ואלונטית במקצת נהרות ומשום שיטה גופא וקיסמין. 


54. תרומת הדשן סימן רנה
שאלה: יולדת שטבלה לאחר מ' של זכר או פ' של נקיבה או קודם זמנים הללו, ורצונה לטבול בלילי שבת מפני שאז בקל לה למצוא רחיצה, אבל מחמת נקיות היתה יכולה לטבול ליל ה' או ליל ו' שרייא בכה"ג שתטבול בשבת או לאו?  

תשובה: יראה דלפי משמעות התלמוד אין שום קפידא בדבר, דמסקינן פ"ב דביצה /דף יח ע"א/ דאדם טמא מותר לטבול בשבת משום דנראה כמיקר ואפילו בימות הגשמים שרי התם, וכן כתב הרמב"ם בהדיא. אמנם שמעתי מהרבה נשים שמחזיקים איסור בדבר לטבול בשבת כה"ג. וכתב מרדכי ממש בשילהי נידה /נדה/ דר"ת אסר לטבול בשבת משום דפסק דלא קי"ל טבילה בזמנה מצוה. ונ"ד דאינה טבילה בזמנה א"כ לכ"ע אסור. ויש לדחות דהא דאסר ר"ת לטבול בשבת היינו אין בעלה בעיר ואינה טובלת אלא משום טבילה בזמנה, ואהא פסק דלא קי"ל דמצוה היא. אבל בעלה בעיר מודה נמי דשרי משום מצות קיום עונה, ואפילו שלא בשעת עונה חשיבין /חשיבי/ מצוה מה שהאיש משמח אשתו בתשמיש המטה כדאיתא בהדיא בפסחים בפ' אלו דברים. ובשילהי מסכת יומא מוכח דאפי' אי לאו טבילה בזמנה מצוה מ"מ יכול לטבול ביום הכפורים כדי להתפלל בנקיות דהיינו נמי בשביל מצוה. מ"מ בנ"ד הואיל ואפשר הוא מאתמול ולא איחרה אלא בשביל הרחיצה או בכה"ג לא שרי. ואע"ג דמוכח פ"ב דביצה דהא דשרי אדם לטבול בשבת משום דנראה כמיקר, היינו אפי' היכא דאפשר לטבול בחול. מ"מ נראה דהאידנא בזמנינו דכ"ע זהירי שלא לרחוץ כלל בשבת אפי' להקר בין בנהר בין במקוה, אע"ג דלא מצינו איסור מפורש על זה דאפי' במרדכי פ' כירה בשם התוספות דמחמיר לרחוץ בבריכה, מ"מ מתיר בהדיא בנהר ואפשר דה"ה נמי במקוואות שלנו דמעיינות נובעין הן ולא דמי כלל לכלי. מ"מ המנהג הוא ליזהר ולמנוע וא"כ ליכא למימר דאדם נראה כמיקר דהא נזהרים להקיר, ומוכח מילתא דליטבול מכוון ונראה כמתקן. ומטעם זה נראה דנהגו הנשים ליזהר שלא לטבול בשבת כלל אא"כ בעלה בעיר ולא היה אפשר קודם. דבכה"ג הוי טבילת מצוה משום עונה, לפי מאי דנהוג עלמא עתה איסור הרחיצה בנהרות או במקוואות. 


55. בעלי הנפש שער הטבילה סימן ג
...פי' רב אחא (שאילתא צו) דאי איתרמי לה טבילה ביני שמשי דלא אפשר למסרק בלילה חייפא ביממא וטבלה בליליא, ואפילו איתרמי חמישי וערב שבת שני ימים טובים דלא אפשר למיחף בהון וזמן טבילתה בליל שבת, חייפא ברביעי בשבת וטבלה בבי שמשי משום דטבילה בזמנה מצוה…מיהו מדפריש טעמא משום דטבילה בזמנה מצוה, ש"מ דהשתא דליכא טבילה בזמנה לא מיבעי לה למטבל בלילי שבת ויום טוב דלא אפשר למיהוי סמוך לחפיפה טבילה. ואי עבדה עבדה, ובלבד שתבדוק עצמה בשעת הטבילה לפי שאי אפשר לה שלא נתנה תבשיל לבנה ולא האכילתו ולא נתעסקה בכמה ענינים. ואם לא שמרה את עצמה מכל אלה ולא בדקה עצמה בשעת טבילתה לא עלתה לה טבילה. ואני תמה היאך אשה יכולה לטבול בלילי שבת ויום טוב ואיך תנצל מסחיטת שער, ולכן אני אומר כי ראויה הטבילה לדחות עד מוצאי שבת או מוצאי יום טוב.  

56. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכו
סעיף ח
אדם מותר לטבול מטומאתו בשבת.  

57. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ב
…הגה: ומותרת לטבול ליל שבת (ר"ח ור' אליה וא"ז ובה"ג וסה"ת וסמ"ג בשם ר' שמואל שהנהיג כך בתו) אם לא יכולה לטבול קודם לכן, (ב"י ומרדכי בשם כמה רבוותא ע"ש). ודוקא אם בעלה בעיר, אבל בלאו הכי אסור, (כן משמע בת"ה סימן רצ"ה /רנ"ה/). ואם היה אפשר לה לטבול קודם לכן, כגון שהיה אחר לידה או שלא היה בעלה בעיר ובא בערב שבת, י"א שאסורה לטבול (שם ובמהרי"ו בפסקיו סימן מ"ח כדעת ב"י); וכן נהגו במקצת מקומות, אבל במקום שאין מנהג אין להחמיר…
58. ש"ך יורה דעה סימן קצז
א  אם לא יכלה כו'. וכתוב בתשובת מהר"ם מלובלין סימן ע"א דמי שטבלה בליל ו' ואחר כך מצאה שלא טבלה כראוי כגון שמצאה לכלוך תחת הצפורן מותרת לטבול ליל שבת כי אונסא הוא ואין לדמותה ליולדת ע"כ ומי שטבלה בשבת וכשבאתה לביתה מבית הטבילה ראתה ששכחה לחתוך צפורן א' ואין שום לכלוך תחת הצפורן נראה דאע"ג דהא דצריכה טבילה שנית בכה"ג חומרא בעלמא היא כמ"ש לקמן סי' קצ"ח ס"ק (כ"ה) [ג] מ"מ יש לה לחזור ולטבול ולא אמרי' דהוי טבילה שאינה של מצוה דהא מדינא כל טבילה שריא בשבת וכמ"ש לקמן בסמוך ואע"ג דנהגינן להחמיר בכה"ג לא נהגו ותו דכיון דכבר נהגו להחמיר להצריכה טבילה שנית א"כ טבילה של מצוה היא…
ג  אבל במקום שאין מנהג אין להחמיר כו'. והב"ח כתב דיש להחמיר דחומרא זו היא מדינא כו' גם טבילה בזמנה מצוה ע"ש שהאריך בדבריו ולא ירדתי לסוף דעתו בכל דבריו אלא הדבר ברור דקי"ל טבילה בזמנה לאו מצוה וכמ"ש כל הפוסקים ולכך אין הנשים טובלות בזמנם כשאין בעלה בעיר וכן אלמנות ובתולות שהן נדות אין טובלות כלל בזמנן וכן אפילו לא שמשה אינה טובלת אלא לאחר ה' וז' כדלעיל סי' שלפני זה סי"א אלא דאפילו הכי מותרת לטבול בשבת וכמ"ש הת"ה סימן רצ"ה והב"י וכמוכח בש"ס ופוסקים דאין איסור בדבר משום דנראה כמיקר וכן משמע לקמן סימן קצ"ט ס"ז אלא שבת"ה כתב דהאידנא נהגו להחמיר ביולדת וכה"ג ודחק בטעם הדבר וכתב וז"ל וכיון דהמנהג הוא השתא ליזהר ולמנוע להקר בשבת אע"ג דליכא טעמא בדבר מ"מ ליכא למימר דנראה כמיקר דהא נזהרין להקר ומוכח מלתא דלטבול קא מכוין ונראה כמתקן ומטעם זה נראה דנהגו הנשים ליזהר שלא לטבול בשבת אלא א"כ בעלה בעיר ולא היה אפשר לה קודם דבכה"ג הוי מצוה משום עונה עכ"ל משמע מדבריו דכשאין בעלה בעיר ובא בע"ש אע"ג דהיה אפשר קודם מכל מקום כיון שלא פשעה במה שלא טבלה קודם שרי לטבול בשבת וכן הב"י פסק דמותר לטבול בשבת בכל ענין וכן עיקר לדינא כדפי' הלכך במקום שאין מנהג אין להחמיר וכמ"ש הרב וכן כתב מהר"מ מלובלין בתשו' סי' נ"ג וסימן ע"א ע"ש, ומ"ש אלמנה כו' כתב מהר"מ מלובלין בתשוב' סימן נ"ג דכלה בתולה שאירע טבילתה ליל שבת נראה להתיר אע"ג דנוהגים שלא לבעול בעילת מצוה עד אחר שבת משום דשאר מיני קריבות נמי מצוה הן ול"ד לאלמנה דהואיל ואסור לבא עליה ביאה ראשונה מפרישים אותה מכל שאר קורבות מה שאין כן בבתולה ומ"מ טוב להקדים טבילתה קודם שבת וע"ש שהאריך וכן נוהגים:
59. ערוך השולחן יורה דעה סימן קצז
סעיף ח
ונראה להדיא דעת רבינו הרמ"א דדעתו נוטה דבכל עניין מותרת לטבול בשבת אלא שכתב מפני המנהג ולכן במקום שאין מנהג מותר ויש שהשיגו עליו וס"ל דכשיכלה לטבול מקודם אסור בכל מקום לטבול בשבת [ב"ח וט"ז סק"ד] אבל באמת דבריו צודקים דכן העיקר לדינא [ש"ך סק"ג ובנקה"כ האריך ע"ש] וכן המנהג הפשוט אצלנו שכולן טובלות בלילי שבת אף גם כשהיתה יכולה לטבול מקודם השבת וכן כשטבלה וצריכה טבילה אחרת כגון שמצאה איזה חציצה או שכחה צפורן או פגעה דבר טמא יכולה לטבול בשבת פעם שנית ושלישית [עי' ש"ך סק"א] ובפרט בזמננו שרבים אנשים טובלים בשבת בשחרית אף שלא מטומאת קרי ורבים חושבים זה למצוה ולחובה ע"פ חכמת הנסתר כידוע פשיטא שהאשה לבעלה יכולה לטבול בכל עניין:  

60. ט"ז יורה דעה סימן קצז
(ד) אחר לידה כו'. בת"ה סימן רנ"ה נשאל ביולדת שטבלה לאחר שמונים של נקבה או תוך אותו הזמן והוא בענין שהיתה יכולה לטבול קודם זה שבעה או שמנה ימים מצד הנקיות אלא שברצונה ממתנת לפי שאין בה כח הרבה עדיין יכולה לטבול בשבת אע"פ שאפשר לה לטבול קודם או לא. והשיב דבמרדכי כתב דלא שרינן לטבול בשבת אלא משום טבילה בזמנה מצוה ונדון זה לא הוה בזמנה שהרי אפשר לה מקודם ואח"כ כתב אם לא אפשר לה מקודם כגון ע"י אונס י"ל אפי' לר"ת דפסק טבילה בזמנה לאו מצוה מ"מ שרי למטבל משום מצות קיום עונה ואפילו שלא בשעת עונה חשוב מצוה שהאיש משמח את אשתו בתשמיש כדאיתא פרק אלו דברים בפסחים כו' וסיים שם נהגו הנשים ליזהר שלא לטבול בשבת אלא א"כ בעלה בעיר ולא היה אפשר קודם דבכהאי גוונא הוה טבילת מצוה משום עונה ואע"ג דבפ' שני דביצה אמרינן דכל טמא טובל בשבת משום דנראה כמיקר עצמו האידנא שאני דלא נהיג למיקר עצמו בשבת בשום מים א"כ לא נראה כמיקר ע"כ דבריו הרי שלא התיר אלא בלא היה לה לטבול קודם שבת כגון ע"י אונס ובעלה עמה בע"ש ולא ממעט אלא אם אינו בעיר בשעת טבילתה אבל פשוט דזה לא מהני אם לא בא עד ע"ש והיה לה אפשרות לטבול קודם דלא מהני לה מה שלא היה בעלה בעיר בחול דמ"מ היה לה לטבול בחול. ובאגור ומהרי"ו הביאו ד"מ ומו"ח ז"ל החמירו יותר שאפילו אם נאנסה ולא יכלה לטבול קודם שבת ובא בעלה בע"ש לא תטבול בשבת וראיה שלהם ממרדכי דלעיל והב"י חולק עליהם ומסיק להקל אפילו באפשר קודם השבת מטעם דנראה כמיקר ודברי ת"ה דלעיל לא הביא כלל וכ' בדרכי משה כיון שנהגו לטבול בשבת ש"מ דלא קי"ל כהמרדכי א"כ ה"ל למשרי אפי' [היתה יכולה לטבול] קודם לכן מ"מ נראה ליישב המנהג ולומר דכל שלא היתה יכולה לטבול קודם לכן אפילו ע"י חומרא שנהגו הנשים בעצמן מקרי טבילה בזמנה וטובלת בשבת אבל במקום דאפשר לא ומ"מ לא נ"ל להחמיר בזו במקום דלא נהגו להחמיר עכ"ל וכן פסק כאן בש"ע דבמנהג תליא מלתא ודבריו תמוהים כיון דלהמרדכי והאגור בשם הגדולים ומהרי"ו ומהרי"ל אוסרים לגמרי לטבול בשבת ובת"ה מתיר דוקא בלא היה אפשר תחלה אבל באפשר אסור אפי' בא בעלה בע"ש למה הקיל רמ"א בזה במקום שאינו מנהג באם בא בעלה בע"ש אפילו אם היה אפשר וכן אחר לידה והוא נגד כל הני רבוותא גם מו"ח ז"ל חולק על רמ"א בזה ומחמיר בכל מקום אלא שכתב דלדברי ת"ה דלעיל משמע דדוקא כשבעלה בעיר והיה אפשר קודם אסורה בשבת אבל כשאין בעלה בעיר ובא בע"ש אף על גב דהיה אפשר קודם מותרת בשבת לפי שאין הנשים טובלות בלא בעלה בעיר והוא שלא בדקדוק דודאי לא עלתה כן על דעת ת"ה להתיר בזה אלא כוונתו דבעינן שיהיה בעלה בעיר בשעת טבילתה ואין חילוק בין אם בא בערב שבת או קודם מכל מקום בעינן שיהיה בענין שלא היה אפשר תחילה לטבול והכי יש לנו לפסוק כדעת ת"ה דדבריו ממוצעים בין המחמירים לגמרי להמיקל לגמרי דהיינו דכל שאפשר לטבול קודם השבת בלא שום אונס ולא טבלה אסורה לטבול בשבת אפילו אם בא הבעל בערב שבת וכל שלא אפשר מחמת איזה אונס כעין ההיא דת"ה שזכרנו יש להתיר לטבול בשבת בכל דוכתי:
61. משנה ברורה סימן שכו
(כד) אדם וכו' - ר"ל אע"ג דכלי אסור להטבילו ולטהרו מטומאתו בשבת ויו"ט מפני שנראה כמתקן הכלי עי"ז אדם שאני מפני שהוא נראה כמצנן עצמו במים ואפילו אם העת קר וגם המים סרוחים שאין דרך לרחוץ בהם מ"מ לפעמים כשאדם בא מן הדרך ומלוכלך בטיט וצואה הדרך לרחוץ אף באלו וע"כ מותר אפי' היה יכול לטבול קודם השבת. ונוהגות הנשים שאינן טובלות שלא בזמנן בשבת וכתבו הפוסקים דיפה נהגו משום דכיון דסוף סוף המנהג בזמננו לאסור בשבת לרחוץ כל הגוף אפילו בצונן וכנ"ל א"כ ניכר דהוא משום טבילה ומחזי כמתקן וכתבו האחרונים דמ"מ נראה דמותר לטבול לקריו כיון דנתבטל התקנה ומותר בתורה ובתפלה אפילו קודם טבילה וכנ"ל בסי' פ"ח א"כ לא מחזי כמתקן ע"י הטבילה ועיין במש"כ בביאור הלכה דיש מחמירין וסוברין דאין לחלק בין טבילת קרי לשאר טומאות ומי שנוהג להקל אין למחות בידו כי רוב האחרונים סותמין להקל בזה ועכ"פ בנטמא בשבת ויו"ט גופא נראה בודאי דאין להחמיר וכן נתפשט המנהג להתיר אך יזהר מאד שלא יבוא לידי סחיטה דהוא איסור גמור:
62. תלמוד בבלי מסכת נדה דף סח עמוד א
והלכתא: אשה חופפת ביום וטובלת בלילה. והלכתא: אשה לא תחוף אלא בלילה. (אלא) קשיא הלכתא אהלכתא! לא קשיא, הא - דאפשר, הא - דלא אפשר.
63. רש"י מסכת נדה דף סח עמוד א
הא דאפשר - לחוף ביום חופפת ביום.
הא דלא אפשר - לחוף כגון מוצאי יום טוב לא תחוף אלא בלילה.
64. רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה טז
תקנת עזרא היא שתהיה אשה חופפת את שערה ואח"כ תטבול, ואם אפשר לה לחוף בלילה ולטבול מיד תיכף לחפיפה ה"ז משובח, ובשעת הדחק או מפני החולי חופפת אפילו בע"ש וטובלת למוצאי שבת.  

65. ספר האגור הלכות טבילה סימן אלף שפג
…וכן אין לטבול במוצאי שבת דלפי רש"י לא התירו לחוף בלילה אלא בדלא אפשר עכ"ל. 


66. שו"ת מהרי"ל החדשות סימן צו
...אבל נ"ל טעמא אחרינא משום דמרחק חפיפה מטבילה, [לא מבעי'] בימות החמה דמרחקה כמו ב' שעות או ג' אלא אפי' בימות הגשמים תצטרך לצאת קודם בית הכנסת וקודם בין השמשות ולהמתין עד הלילה ואין זה סמוך לחפיפה טבילה כמו שכתבו רבותי' דנשים דידן נהוג לעסוק בחפיפה עד הלילה, וכן כתבו בתוס' רבי' פרץ [דע] דבע"ש ובעיו"ט היתירו להרחיק קצת חפיפה מטבילה אפי' לפי השאילתות [לפי] שטרודין בצרכי שבת וי"ט ואינה יכולה לקרב חפיפתה כל כך סמוך לערב עכ"ל. הלכך (פ') בין לפרש"י בין לפי' השאילתות צריכין להרחיק חפיפה מטבילה והתירו לה בע"ש בזמנה משום דלא איפשר אבל שלא בזמנה חשיב איפשר הילכך לא התירו וטעם זה נ"ל עיקר דמהאי טעמא אין טובלות שלא בזמנו במוצאי שבת דלפירש"י לא התירו לחוף בלילה אלא בלא איפשר. ושלום מאת דוד' הקטן הלוי. 


67. בית יוסף יורה דעה סימן קצז
ב  …וכן מה שכתב [האגור] בשם מהר"י מולן דכי אידחי ליל טבילתה לא תטבול במוצאי שבת משום דלפירוש רש"י לא התירו לחוף בלילה אלא בדלא אפשר אין דבריו נראין דכיון שהיא רוצה לטבול אז כלא אפשר דמיד:
68. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצז
סעיף ב
…הגה: …ובמקום שנהגו להחמיר, גם במוצאי שבת לא תטבול דמאחר שהיה אפשר לה לטבול קודם לכן אין מרחיקין הטבילה מן החפיפה (אגור ובמהרי"ל). וכן אלמנה שאסורה לטבול טבילה ראשונה בליל שבת, משום דאסור לבא עליה ביאה ראשונה בשבת, אסורה לטבול ג"כ במוצאי שבת (מהרי"ל). ויש מקילין ומתירין לטבול במ"ש, הואיל שלא טבלה בשבת משום חשש איסור (בית יוסף).
69. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצז
(ה) שאסורה לטבול עי' בתשו' חוט השני סי' ע' שכתב דבדיעבד אם טבלה אם בשוגג מותרת מיד ואם במזיד טבלה בליל שבת יש להחמיר 
לאוסרה בשבת לבעלה ובמ"ש מותרת ואם הוא בי"ט נראה להלכה דמותרת מיד אבל לא למעשה כי ראוי להחמיר לעושה מזיד משום מגדר מלתא ע"ש ונראה לי דעכ"פ מותרת בכל מיני קורבה ואהבה [כעת ראיתי במנ"י וס"ט שדעתם להקל בי"ט אף לכתחלה אפי' במקומות שנהגו להחמיר בשבת ובענין שבת דעת המנ"י כחוט השני הנ"ל דאם טבלה במזיד אסורה לאותו שבת והס"ט חולק וכו' ולענ"ד נראה להקל בדיעבד אפילו באותו שבת כו' ע"ש וכן משמע קצת (מתשובת חכם צבי) שהבאתי לעיל סק"א במה שכתב דאיסורא עבדא כו' ע"ש] ועי' עוד בתשו' חוט השני סי' פ"ב:
(ז) לא תטבול עי' (בתשו' נודע ביהודה תניינא חלק יו"ד סס"י קי"ז) שכתב דבכלה אפשר להקל שתחוף בלילה ותטבול דבכלה לא שייך מתוך שהיא מהומה לביתה ע"ש:
70. תלמוד בבלי מסכת ביצה דף יח עמוד ב
דתניא: כל חייבי טבילות טובלין כדרכן, בין בתשעה באב בין ביום הכפורים.
71. רש"י מסכת ביצה דף יח עמוד ב
בין בתשעה באב בין ביום הכפורים - ואף על פי שאסורין ברחיצה.
72. תוספות מסכת ביצה דף יח עמוד ב
כל חייבי טבילות טובלין כדרכן בין בתשעה באב בין ביום הכפורים - היינו דוקא להני שטובלין טבילת מצוה בזמנה אבל השתא שכל טבילות שנשותינו טובלות היינו טבילה שלא בזמנה דהן סופרות ז' נקיים מספק שהן זבות אינן טובלות בט' באב וביוה"כ ומיהו יש לחלק כדאמר ביומא (דף פח.) נדות ויולדות טבילתן בלילה זבין וזבות טבילתן ביום בעל קרי טובל והולך עד המנחה כדי שיתפלל תפלת המנחה בטהרה אבל לאחר המנחה לא יטבול ומפרש התם טעמא דאי משום תפלת נעילה היה יכול להמתין עד הלילה ויטבול ויתפלל תפלת נעילה בלילה  ואמאי אינו טובל ביום כדי שתהא הטבילה בזמנה אלמא ש"מ דקסבר ההוא תנא דטבילה בזמנה לאו מצוה היא ואפילו הכי שריא ביוה"כ ומיהו בתשעה באב אין טובלין כר' חנינא בן אנטיגנוס דאמר כדאי בית אלהינו לאבד טבילה אחת בשנה וקאמר עלה בירושלמי הורה ר' לוי כר' חנינא בן אנטיגנוס ולית הלכתא כהך משנה דקאמר כל חייבי טבילות וכו' ועוד אומר ר"י דבזמן הזה אין טובלין לא ביוה"כ ולא בט' באב דדוקא הם שהיו עוסקין בטהרות היה צריך לטבול מיד כדי שלא יטמאו הטהרות אבל השתא דהטבילה אינה באה אלא לטהרה לבעלה יכולה היא לרחוץ ולחוף ערב יוה"כ כדי שתסרוק שערה וחופפת מעט למוצאי יום הכפורים משום דצריך חפיפה סמוך לטבילה וכן בט' באב דהא אפי' תטבול ביום הכפורים ובט' באב אסורה לבעלה.
73. תלמוד בבלי מסכת תענית דף יג עמוד א
אמר רבי חנינא סגן הכהנים: כדי הוא בית אלהינו לאבד עליו טבילה פעם אחת בשנה. 

74. רש"י מסכת תענית דף יג עמוד א
כדי - ראוי הוא בית אלהינו כו'.
75. תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת ביצה פרק ב
הלכה ב
כל מחוייבי טבילות טובלין כדרכן בתשעה באב וביה"כ א"ר חנניה סגן הכהנים כדיי הוא ביתו של אלהינו שיאבדו עליו הכהנים טבילה אחת דרש רבי לוי כהדא דרבי חנניה סגן הכהנים: ואדם בשבת.
76. קרבן העדה מסכת ביצה פרק ב
כל חייבי טבילות. כגון נדה ויולדת טובלין כדרכן בט"ב וביה"כ אע"ג דשאר בני אדם אסורין הנך דלצורך מצוה טובלין ולא לשם תענוג מותרין:
כדאי הוא ביתו של אלהינו. להתאבל על חרבנו ושלא לטבול בט"ב:
ה"ג שיאבדו עליו טבילה אחת בשנה. וכ"ה בבבלי פ"ק דתענית:
77. רמב"ם הלכות שביתת עשור פרק ג
הלכה ב
…וכל חייבי טבילות טובלין כדרכן בין בתשעה באב בין ביום הכפורים. 

78. הגהות מיימוניות הלכות שביתת עשור פרק ג
הלכה ב
[ה] ר"י פסק דלא קי"ל כההיא ברייתא אלא כרבי חנינא סגן הכהנים דפליג בפ"ק דתענית ואמר כדאי היא בית אלהינו לאבד עליו עונה אחת דהכי פסיק בירושלמי פ"ב דביצה דגרסינן הורה רבי לוי כהדא דרבי חנינא סגן הכהנים דפליג וכתב אם אין לה פנאי בלילה לרחוץ ולחוף ערב תשעה באב כדי שיהא נקל לחוף עדיין קצת ליל מוצאי תשעה באב ולטבול. בספר תרומה האריך קצת יותר אבל ביוה"כ לא פליגי ר"ח סגן הכהנים ואולי יכולני לומר שאף דעת רבינו המחבר כפירוש ר"י שהרי בהלכות תשעה באבלא זכר בטבילה זו כלום ושמא המעתיקים שגו בכאן וכתבו כלשון הברייתא וראבי"ה פסק כברייתא ולשונה ולא הזכיר לההיא דרבי חנינא שוב מצאתי בתוספות ביצה פ"ב דלדידן אסור אף יוה"כ הואיל ואין לנו טהרות ואינה טובלת אלא לבעלה והרי יוה"כ אסור בתשמיש המטה: 

79. שולחן ערוך אורח חיים הלכות יום הכפורים סימן תריג
סעיף יב
בזמן הזה אסור לאשה לטבול ביה"כ, אפילו הגיע זמן טבילתה בו ביום. 

80. ביאור הלכה סימן תריג
סעיף יב
בזמן הזה אסור לאשה וכו' בו ביום - עיין מ"ב ודוקא הם שהיו עוסקים בטהרות היה צריך לטבול מיד כדי שלא יטמאו הטהרות אבל השתא דהטבילה אינה באה אלא לטהרה לבעלה יכולה היא לרחוץ ולחוף ערב יוה"כוחופפת מעט גם למוצאי יוה"כ משום דצריך חפיפה סמוך לטבילה [תוספות בביצה י"ח ע"ב ד"ה כל ע"ש]:
81. תורת השלמים סימן קצז
[א] שלא לבטל מפ"ו. אבל בלא טעם זה טבילה בזמנה לאו מצוה היא ומה"ט אסור לטבול בתשעהבאב וביום הכפורים אפי' הגיע זמן וכמבואר בא"ח סי' תקנ"ד [סעיף ח] ותרי"ג [סעיף יב] כיון דאין בטבילה עצמה מצוה רק משוםמצות עונה ובהנך יומי אסורה בתשמיש ולפ"ז גם בחל ט' באב בשבת דפסק בהג"ה בא"ח סימן תקנ"ד [סעיף יט] דנוהגין לאסור תשמיש המטה א"כ אסורה לטבול וכ"ה בעולת שבת בשם תשובת ר"י מברונא ודלא כמ"ש בשל"ה דףק"א ע"א להתיר מטעם טבילת מצוה ובאמת זה אינו דאין שום מצוה בטבילה עצמה וק"ל וכן שמעתי בשם מוח"ז הגאון המפורסם מוהר"ר שמעון זצ"ל שלא רצה להתיר בכה"ג:
82. תלמוד בבלי מסכת שבת דף לט עמוד ב
והתניא: חמין שהוחמו מערב שבת, למחר רוחץ בהן פניו ידיו ורגליו, אבל לא כל גופו.
83. תלמוד בבלי מסכת שבת דף מ עמוד א
דאמר רבי שמעון בן פזי אמר רבי יהושע בן לוי משום בר קפרא: בתחילה היו רוחצין בחמין שהוחמו מערב שבת, התחילו הבלנים להחם בשבת ואומרים: מערב שבת הוחמו, אסרו את החמין…
84. רש"י מסכת שבת דף מ עמוד א
אסרו להן את החמין - לגמרי.
85. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכו
סעיף א
אסור לרחוץ כל גופו, אפי' כל אבר ואבר לבד, אפילו במים שהוחמו מערב שבת, בין אם הם בכלי בין אם הם בקרקע; ואפילו לשפוך המים על גופו ולהשתטף, אסור; אבל מותר לרחוץ בהם פניו ידיו ורגליו. הגה: או שאר איברים, כל שאינו רוחץ כל גופו (ב"י בשם הרא"ש פרק תינוקת)...

86. משנה ברורה סימן שכו
(א) אסור לרחוץ וכו' - גזירה שמא יבואו עי"ז להחם בשבת:
87. שו"ת חכם צבי סימן יא
החכם כו' ששאלת ע"ד הנשים שהיו נוהגות לטבול בלילי שבת בחמין כדרכן בחול ובא חכם א' והתיר להן לטבול בערב מבעו"י ביום שביעי שלהן. נלע"ד דבודאי לאו שפיר עביד ועבר אדרבנן ולמקצת מרבוותא אפי' בדיעבד לא עלתה לה טבילה. וכבר הגדתי לכת"ר פא"פ כי לא זה ולא אותו ייטיב בעיני ה' כי הטבילה בליל שבת בחמין ודאי אסורה אליבא דכ"ע והעוברת וטובלת בלילי שבתות בחמין ודאי איסורא עבדא ושרי למיקרייה עבריינא כדאי' בגמ' ומנדין עליה כמ"ש הרמב"ם ז"ל. וגם לטבול ביום שביעי לכתחלה אסור אליבא דכל הפוסקים ז"ל ולא משום סרך בתה כמ"ש כת"ר דלא נאמרה סרך בתה אלא בטובלת בשמיני ולא בטובלת בשביעי דאיסורה משום הא דר"ש כדי שלא תבא לידי ספק דחמירא מסרך בתה וכיון שעוברת אמילי דרבנן כל הדרכים הללו בה והטוב והישר הוא שתטבלנה בצונן כמו שטובלות הנשים ברוב מקומות ישראל ומה שאומרות מן האסטניסות מילי דכדי נינהו ושומר מצוה לא ידע דבר רע או תדחה הטבילה עד מו"ש או תפיג צינת המים לבד ולא תתחמם עד שיעור שיקרא להם מים חמים וכל אלו הם דרכים נכונים וישרים למוצאי דעת…
88. קרבן נתנאל מסכת שבת פרק ב
סימן כב
[ק] לחומרא הוא דא"ל ולא לקולא. ומכאן אני מתנגד למ"ש בשו"ת חכם צבי סימן י"א להתיר טבילת אשה במי חמין בע"ש בין השמשות ע"ש באריכות. והלא לפי שיטתו שם דמקוה חמין בכלל גזרת מרחצאות. א"כ הוי תרתי מילי דסתרי אהדדי. אם בין השמשות יום הוא לענין שבת. הוי יום לענין ספירת ז' ואין רשאי לטבול ביום ז'. ואי הוי לילה לענין ספירת ז'. א"כ הוי לילה לענין איסור שבת. וצ"לדהוי בין השמשות מן היום ומן הלילה וחשבינן לספירת ז' לילה. ולענין שבת יום. ולפי מה שהוכיח רביה לחומרא הוא דאמרינן ולא לקולא. ובעיקר הדין כתבתי באריכות שטבילת מי מקוה בחמין לא הוי בכלל גזרת מרחצאות:
89. סדרי טהרה סימן קצז
(טז) ומכל מקום לא תשמש אפילו בשמיני עד הלילה ותסתיר וכו'. - …וכתב עוד, די"ל כיון דאיכא צערא דגופא לטבול בצונן, הוי ליה מצטער שהתירו לרחוץ בחמין, וכמו שכתב הרמב"ם [שבת] פרק ו' [הלכה ט] ופסקו מרן בשלחן ערוך סימן ש"ז [סעיף ה] דמותר לומר לגוי להביא מים חמין דרך חצר שלא עירבו לרחוץ בו המצטער, ואף שאין שם צורך מכל מקום מותר, אף הכא בנדון דידן לא גרע, דהא עיקר הטבילה מצוה היא ואם יעשנה בצונן יצטער, עכ"ד. ולענ"ד נראה דבריו נכונים לפי מה שכתב המגיד משנה שם דין ט',דכוונת הרמב"ם שאין כאן חולה כולל כל הגוף ולא סכנת אבר אלא קצת צער, עיי"ש, אלמא דהתירו רחיצה משום קצת צער, ופשטיה דלישנא משמע דמיירי ברחיצת כל הגוף דומיא דקטן, וכיון דלא גזרו ברחיצת חמין משום קצת צער, כל שכן היכא דאיכא ביטול מצות פריה ורביה…
… מכל הלין נראה לי, דבמקום שנהגו לטבול בשבת בחמין אין למחות בידם, כי יש להם על מה לסמוך. ובפרט בזמן הזה דירדה חולשה לעולם ואי אפשר להם בצונן ויש ביטול מצות עונה, ומה גם יש להם מקום לסמוך על מה שכתבתי לעיל, דבמקואות שלנו לא דמי למרחצאות, דעיקר הטלת חמין אינה אלא להפיג צינתן, ומעין הצונן הוא העיקר, ובטלה שם חמין מעליהן. אבל במקום שלא נהגו להקל, יש לנהוג כמו שכתבתי לעיל:
90. תלמוד בבלי מסכת יומא דף לא עמוד ב
משנה. - …אם היה כהן גדול זקן או איסטניס - מחמין לו חמין ומטילין לתוך הצונן, כדי שתפיג צינתן. 

91. רש"י מסכת יומא דף לא עמוד ב 
מחמין לו חמין - מבערב יום הכפורים, ומטילין ביום הכפורים לתוך חקק בנין בית טבילתו.
שתפיג - להמיר מיד צינתו במקצת, כמו ויפג לבו (בראשית מה) מפיגין טעמן (ביצה יד, א), וריחו לא נמר (ירמיה מח) מתרגמינן: וריחו לא פג.
92. הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשנ
…ואני שמעתי ואיני יודע אם ממורי ר"ת עצמו או ממורי רבינו הקדוש שהיה מקוה אחד שהיו מחממות הנשים יורה מלאה מים ומשליכות למקוה לחממו בימות החורף ואסר להן רבינו תם והטעם לא נאמר ושמא מטעם זה אסור ואל תשיבני מחמי טבריא שיש הפרש וספ"ק דתעניות נמי אמרי' במאי אילימא בחמין מי איכא והא שאובין נינהו פירוש דכשאובין חשיבי וכן בברכות פ' מי שמתו א"ל רבי אבא וכי יש טבילה במים חמין ואע"ג דתנן פרק אמר להם הממונה אי היה כ"ג אסטניס מחממין לו חמין ומטילין לתוך הצונן כדי שתפיג צנתן י"ל כמה דברים התירו במקדש ואסרו בגבולין מדרבנן כדאשכחן גבי עששית בגמרא לפי הספרים דגרסי' אבל הכא צירוף דרבנן ואין שבות במקדש
93. רמב"ם הלכות עבודת יום הכיפורים פרק ב
הלכה ד
היה כהן גדול זקן או חולה מלבנין עששיות של ברזל באש מבערב ולמחר מטילין אותן במים כדי להפיג צינתן שאין שבות במקדש, או מערבין מים חמין במי המקוה עד שתפיג צינתן. 

94. שו"ת נודע ביהודה מהדורא תניינא - אורח חיים סימן כד
תשובה לכבוד אהובי ידידי וחביבי הרב המאה"ג המופלג בתורה ויראה כבוד מוה' יוסף קראטשין נר"ו:
קבלתי מכתבו וע"ד שאלתו במקוה שנותנין לתוכה חמין איך יתנהגו בטבילה בליל שבת, וראיתי דעתו שאפילו פושרין לא יהיו המים רק שתפיג צינתן וכתב שלדעתו כך היו עושין לכה"ג ביוה"כ. הנה חזינא לדעתו שלמד דבר זה מלישנא דמתני' ביומא דקאמר שתפיג צינתן. ולדעתי אין מזה ראיה דלא דוקא קאמר דהתם לאו בדיני רחיצה בחמין עסיק להורות הדין בזה רק קאמר מה שהיו עושין לכה"ג ולא הי' צריך רק שתפיג צינתן…
… וכן אני מזהיר את הבלנין כאן שיתנו החמין למקוה בעוד היום גדול כדי שבכדי שתחשך בין כך לא יהיו רק פושרין. ובגוף הדין ראיתי בספר קרבן נתנאל בפרק במה מדליקין סי' כ"ד שכתב שטבילת מי מקוה בחמין אינו בכלל גזרת מרחצאות. ואמנם כתב מלתא בלי טעם ובלי ראי' ומפליג לומר שכתב באריכות ואין לנו לסמוך על דבר שלא בירר לנו טעמו. ואני אמרתי אולי דוקא רחיצה אסרו שעיקר הטעם שמא יחם בשבת אבל טבילה דלא משכחת אלא תיכף בכניסת ליל שבת שהרי צריך להיות סמוך לחפיפה לא משכחת טבילה בחמין שהוחמו בשבת. ועוד אמינא טעמא לפי מ"ש רש"י במס' שבת דף ל"ט ע"ב בד"ה בכלי וזה לשונו של רש"י דהרואה אומר היום הוחמו ומוכחא מלתא דתולדות האור נינהו ואתי להחם בשבת כגון נותן צונן בחמין עכ"ל. הרי שזה ודאי לא גזרינן שיחם בשבת להעמיד צונן אצל האור שאין אדם טועה אלא דחיישינן שיתן צונן לתוך החמין ובטבילה במקוה דבר זה בלאו איסור שבת אי אפשר שהרי אין טובלין בשאובין ובחמי טבריא בלא"ה בקרקע מותר לכן אולי לא גזרו בזה. ומ"מ אע"פ שאנו מדמין אין אנו מורים להתיר רק ליתן בעוד איזה שעות עד הלילה שיהיו בלילה רק פושרין. ואמנם הבלנין לפי הנראה אינן נזהרין בזה ואני מעלים עין מזה ומוטב שיהיו שוגגין ואל יהיו מזידין. דברי אוהבו הד"ש: 

95. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצז
(ב) ליל שבת עי' (בתשו' חכם צבי סי' י"א) שאוסר לנשים לטבול בליל שבת בחמין משום דאסור לרחוץ כל גופו בחמין בשבת כמ"ש בא"ח סי' שכ"ו. [וכתב דהעוברת וטובלת בליל שבת בחמין ודאי איסורא עבדא ושרי למיקריה עבריינא כו' ומה שהורה חכם א' והתיר להן לטבול בע"ש מבעוד יום ביום שביעי שלהן ודאי לאו שפיר עביד ועבר אדרבנן כו' והאריך בזה ומסיק וכתב סוף דבר הלכה למעשה אני אומר שאין להן לטבול בחמין בליל שבת ולא בע"ש שהוא יום שביעי שלהן אלא תטבולנה בצונן ליל שבת או בהפגת צנתן בלבד עד שלא יקרא עליהן שם חמין או תדחה הטבילה למוצאי שבת ואם אי אפשר בכל האמור יתירו להן לטבול בין השמשות ולא תבואנה לבתיהן עד הלילה ויותר מזה אין בידינו להתיר כלל עכ"ד ע"ש ועי' בס' בל"י סוף סי' ר"א שהביאו ופקפק עמ"ש או תדחה הטבילה למוצ"ש דהאכתב הרמ"א דבמקום שנהגו להחמיר גם במוצ"ש לא תטבול כו' ע"ש גם בס' לבושי שרד בחידושי דינים שבסוף הספר עמד עליו בזה ואפשר ליישב דהא הרמ"א מסיים דמאחר שהיה אפשר לה לטבול קודם לכן כו' והכא מקרי לא אפשר שאינה יכולה לסבול צנת המים] ועי' בתשו' דברי יוסף סי' ס"ד שהביא דבריו והוא ז"ל בא ללמד זכות על המנהג שנהגו בנות ישראל לטבול בחמין בליל שבת ולבסוף הניח הדבר בצ"ע ע"ש. ועי' (בתשו' נודע ביהודה תניינא חלק א"ח סי' כ"ד) (וכ"ה) שהוא היה מזהיר להבלנין שיתנו החמין בע"ש למקוה בעוד היום גדול כדי שלכשתחשך לא יהיו רק פושרין ובפושרין שרי רק בחמין אסור וע"ש עוד לענין יו"ט שחל להיות בע"ש אם מותר להסיק תחת היורה לצורך קאפ"ע שישתה היהודי שבמרחץ והשאר יניח לזוב לתוך המקוה לצורך טבילת נשים בליל שבת ע"ש ועי' בתשובת תפארת צבי חלק א"ח סי' ט' (ובתשובת מאור הגולה רבינו עקיבא איגר סי' י"ז) עוד על נדון הנ"ל. ועי' בתשו' חוט השני סי' פ"ג מענין טבילת נשים בליל שבת הס מלהזכיר מלטבול בעוד יום במקום שאין מנהג ובמקום שנוהגין כן אין לעשות רק בשבת אחר אמירת ברכו שכבר נקרא שם שבת עליו אבל לא בחול אפילו אחר ברכו ע"ש ועי' בתשו' חינוך בית יהודה סי' פ"ב שקרא תגר על המנהג דאפילו בשבת אחר אמירת ברכו לא נכון לטבול בעוד היום גדול ויש למחות ולבטל מנהג זה ואם היא מתפחדת מחשש נפילה יעמדו נר בעששית סגור בבית הטבילה מבע"י ואפילו בבה"ש שרי להדליק ע"י עובד כוכבים דאמירה לעובד כוכבים שבות וכל שבות מותר בבה"ש לצורךמצוה ולשמא יטה לא חיישינן דהא איכא לפחות שתי נשים שתזכיר זו לזו ע"ש:
96. משנה ברורה סימן שכו
(ז) בחמי האור -לפיכך במקום שנוהגין להחם המקוה צריך ליזהר שלא יהיה רק פושרין דאל"כ אסור לטבול בו [ח"א] ועיין בקרבן נתנאל פרק במה מדליקין סי' כ"ד /כ"ב/ ובתשו' נו"ב מ"ת סי' כ"ד:
97. שער הציון סימן שכו
(ה) ועיין מה שכתבנו לקמן בסעיף ד במשנה ברורה ובשער הציון שם, וצריך עיון קצת, ומכל מקום יש לסמוך בעת הדחק על הקרבן נתנאל, 
וגם בספר חסד לאברהם דעתו כהקרבן נתנאל:
98. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכו
סעיף ד
לא ישתטף אדם בצונן כל גופו ויתחמם כנגד המדורה, מפני שמפשיר מים שעליו ונמצא כרוחץ כל גופו בחמין; אבל מותר להשתטף בצונן אחר שנתחמם אצל האש. 

99. משנה ברורה סימן שכו
(יז) ונמצא כרוחץ כל גופו -זהו מלשון הרמב"ם ור"ל שאין לאסור מפני חמום המים גופא דהפשר אינו בכלל בישול רק מפני חשש רחיצה וס"ל דכיון שאין זה רחיצה גמורה עשאוהו רק כחמין שהוחמו מע"ש דאין אסור אלא כל גופו כמ"ש בס"א והי"א שבסעיף שאחר זה ס"ל דדינו שוה כרוחץ בחמין שהוחמו בשבת דאסור אפילו לרחוץ בהן פניו ידיו ורגליו [ואף דסתם חמין שהוחמו בשבת הוחמו המים באיסור והכא בעניננו הלא לא היה על המים שם חימום רק שם הפשר בעלמא אין לחלק בזה דאפילו מים שרק הופשרו בשבת ואין היד סולדת בהן ג"כ אסור לרחוץ בהן אפילו אבר אחד]:
100. שער הציון סימן שכו
(ח) כן כתב המגן אברהם בטעמו, ומשמע דברחיצה גמורה אף לדעת הרמב"ם אסור אפילו פניו ידיו ורגליו לבד, אף שלא היה רק הפשר מים בשבת, אף שעל הפשר אין איסור. ומפשטות לשון הגר"א משמע דטעם הרמב"ם משום דלא היה על הפשר שם אסור, לכך סבירא לה דהוא כחמין שהוחמו בערב שבת, דגם שם לא היה על עצם החימום אסור, ולא גזרו רק על כל גופו, ולפי זה במים שהופשרו בשבת [היינו, שלא היה יד סולדת בהן] אין איסור לדעת הרמב"ם רק רחיצת כל גופו:
101. ערוך השולחן אורח חיים סימן שכו 
סעיף ג
כיון שבחמין שהוחמו מע"ש מותר לרחוץ מיעוט איברים לכן האשה שמתחלת למנות שבעה נקיים מן יום א' וצריכה ללבוש לבנים ביום השבת לעת ערב ולרחוץ יריכותיה יכולה לרחוץ יריכותיה בחמין שהוחמו מע"ש ורק תזהר שלא תרחץ במטפחת שלא תבא לידי סחיטה אלא רוחצת בידיה פניה של מטה ובין יריכותיה כמ"ש ביו"ד סי' קצ"ו ושם נתבאר דהרחיצה אינה לעיכובא ע"ש ולילך למקוה בע"ש משחשיכה אסור כשהמקוה חמה הרבה שהרי רחיצת כל הגוף נאסר אלא יראו שיהיו כפושרין או חם קצת דהרחיצה שנאסרה אינה אלא כשהמים חמים הרבה עד שיהיה קרוב להיד סולדת דאל"כ אין זה חמין אלא פושרין ומ"מ אין הדבר מבורר אצלינו כמה הוא השיעור ולא מצאנו זה מבורר ונלע"ד דכל שנקרא חם בפי העולם אסור: 

102. שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק א סימן קכו
ענף ד 

…ולפ"ז יש טעם גדול ונכון למה שכתב הקרבן נתנאל בפ' במה מדליקין סוף סי' כ"ב שטבילה במי מקוה בחמין לא הוי בכלל גזירת מרחצאות ועיין בנו"ב תנינא שנתן טעם קלוש וגם אינו שייך אלא תיכף בכניסת ליל שבת ובהוחמו ע"י נתינת חמין ולא כשהוחמו בסאמאוואר וכדומה או כשגם החמין כשרין למקוה. אבל לפ"ז יש טעם נכון בכל האופנים דכיון שאף בהוחמו בשבת באיסור נמי מותר לטבול משום דלאו ליהנות ניתנו, אין מקום לאסור הטבילה בגזירת רחיצה אף שיש טעם לגזור כדי שלא יבואו להחם בשבת, דרק רחיצה שאסור בשל שבת באיסור אסרו בכל אופן כיון דיש לטעות שהוחמו באיסור כשרוחץ כל גופו נתנו להם דין הוחמו באיסור אבל טבילה שמותר בכל אופן גם בהוחמו באיסור שלכן אף למה שיטעו שהוחמו בשבת נמי מותר אינה שייכת להיות בכלל גזרת מרחצאות, אם לא דיגזרו מחדש ביחוד לאסור הטבילה בהוחמו בשבת בין באיסור בין בהיתר וזה לא מצינו שאסרו ומעצמנו לא נאסור דאולי לא רצו לתקן איסור למנוע הטבילה. ול"ד לאם היתה גם טבילה בכלל גזירת מרחצאות שהיו צריכין אם לא היו רוצים לאסור הטבילה לפרש שלא אסרו הטבילה למצוה אף שהיה לה להיות בכלל אבל כיון שאינה בכלל הגזירהלא הוצרכו לפרש שלא אסרו. ולכן אף למחר ביום ואף בהוחמו בסאמאוואר ואף כשגם החמין כשרין למקוה נמי מותר. 

ואף להמג"א שאוסר ברחיצה גם בהוחמו בהיתר נמי מסתבר שאין שייך לאסור אלא מחמת שיש עכ"פ רחיצה אסורה כמו בהוחמו באיסור החמירו ברחיצה אף בשל היתר מהטעמים שיש לגזור בהם כדבארתי אבל אם לא היה כללרחיצה האסורה מדינא לא היה מקום לאסור ולכן בטבילה שליכא טבילה האסורה כיון שלאו ליהנות ניתנו אין מקום לאסור אך אף אם נפקפק אליבא דהמג"א מ"מ יש להתיר כיון שהרבה חולקין עליו ומסתבר כדבריהם כדבארתי. 

