הל' נדה –  פד   דיני חציצה) א                                                                                                                             (מ. טאובס
 .1ויקרא פרשת אמור פרק כב
(ד) אִישׁ אִישׁ מִזֶּרַע אַהֲרֹן וְהוּא צָרוּעַ אוֹ זָב בַּקֳּדָשִׁים לֹא יֹאכַל עַד אֲשֶׁר יִטְהָר וְהַנֹּגֵעַ בְּכָל טְמֵא נֶפֶשׁ אוֹ אִישׁ אֲשֶׁר תֵּצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זָרַע:
(ה) אוֹ אִישׁ אֲשֶׁר יִגַּע בְּכָל שֶׁרֶץ אֲשֶׁר יִטְמָא לוֹ אוֹ בְאָדָם אֲשֶׁר יִטְמָא לוֹ לְכֹל טֻמְאָתוֹ:
(ו) נֶפֶשׁ אֲשֶׁר תִּגַּע בּוֹ וְטָמְאָה עַד הָעָרֶב וְלֹא יֹאכַל מִן הַקֳּדָשִׁים כִּי אִם רָחַץ בְּשָׂרוֹ בַּמָּיִם:
(ז) וּבָא הַשֶּׁמֶשׁ וְטָהֵר וְאַחַר יֹאכַל מִן הַקֳּדָשִׁים כִּי לַחְמוֹ הוּא:
 .2ספרא אמור פרשה ד תחילת פרק ד
(ז) כי אם רחץ בשרו, יכול יהיה מרחיץ אבר אבר ת"ל ובא השמש וטהר מה ביאת שמשו כולן כאחת אף במים כולן כאחת.  
 .3בעלי הנפש שער הטבילה סימן א
תניא בספרא (אמור פרק ד ה"ז) כי אם רחץ בשרו במים ובא השמש וטהר מה ביאת שמשו כולו כאחת אף רחיצתו כולו כאחת. פי' שלא ירחץ לחצאין.
 .4תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…כשהיא טובלת אינה טובלת אבר אבר אלא כל גופה בבת אחת דכתיב כי אם רחץ בשרו במים ובא השמש וטהר ותניא בסיפרא מה ביאת שמשו כולו כאחת אף רחיצת כולו כאחת.
 .5רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כט
כטקכה וצריכה שתטבול כל גופה בבת אחת ולא אבר אבר. כדדרשינן(ו) בסיפרא (פרשת אמור) דכתיב ורחץ בשרו במים ובא השמש וטהר מה ביאת שמשו כולו כאחת אף רחיצתו כולו כאחת:  
 .6רמב"ם הלכות מקוואות פרק א
הלכה ז
כל הטובל צריך שיטבול כל גופו כשהוא ערום בבת אחת ואם היה בעל שיער יטביל כל שיער ראשו והרי הוא כגופו דין תורה…
 .7ויקרא פרשת מצורע פרק טו
(טז) וְאִישׁ כִּי תֵצֵא מִמֶּנּוּ שִׁכְבַת זָרַע וְרָחַץ בַּמַּיִם אֶת כָּל בְּשָׂרוֹ וְטָמֵא עַד הָעָרֶב:
 .8תלמוד בבלי מסכת עירובין דף ד עמוד א
אמר רבי חייא בר אשי אמר רב: שיעורין חציצין ומחיצין הלכה למשה מסיני.
 .9רש"י מסכת עירובין דף ד עמוד א
שיעורין - שנתנו חכמים לכל דבר, כגון: כזית דם חלב פיגול ונותר, וכזית מן המת שמטמא באהל, ושאר שיעורין דמפרש לקמן.
חציצין - חציצה הפוסלת בטבילה.
ומחיצין - הלכות מחיצה שתהא גבוהה עשרה, וכן שאר הילכותיה - הלכה למשה מסיני.
 .10תלמוד בבלי מסכת עירובין דף ד עמוד ב
חציצין - דאורייתא נינהו! דכתיב ורחץ את כל בשרו (במים) +מסורת הש"ס: [ורחץ במים את כל בשרו]+ - שלא יהא דבר חוצץ בין בשרו למים. במים - במי מקוה, כל בשרו - מים שכל גופו עולה בהן. וכמה הן - אמה על אמה ברום שלש אמות. ושיערו חכמים מי מקוה ארבעים סאה. כי איצטריך הילכתא - לשערו, וכדרבה בר רב הונא. דאמר רבה בר רב הונא: נימא אחת קשורה - חוצצת, שלש - אינן חוצצות, שתים - איני יודע. שערו נמי דאורייתא הוא, דתניא: ורחץ את כל בשרו - את הטפל לבשרו, וזהו שער! - כי אתאי הילכתא - לרובו ולמיעוטו, ולמקפיד ולשאין מקפיד, וכדרבי יצחק. דאמר רבי יצחק: דבר תורה, רובו ומקפיד עליו - חוצץ, ושאינו מקפיד עליו - אינו חוצץ. וגזרו על רובו שאינו מקפיד משום רובו המקפיד, ועל מיעוטו המקפיד משום רובו המקפיד. - וליגזור נמי על מיעוטו שאינו מקפיד משום מיעוטו 
המקפיד, אי נמי משום רובו שאינו מקפיד! היא גופה גזירה, ואנן ניקום וניגזור גזירה לגזירה?  
 .11רש"י מסכת עירובין דף ד עמוד ב
במים במי מקוה - המכונסין משמע, ואף על גב דלאו חיים, מדלא כתיב חיים.
כל בשרו - משמע: כל בשרו כאחד.
לשערו - שתפסל בו חציצה.
וכדרבה - דאמר רבה: חציצה פוסלת בשיער.
נימא אחת קשורה חוצצת - דמצי להדוקה שפיר ואין המים נכנסין בקשר.
שלש אינן חוצצות - דלא מיהדקי שפיר ועיילי בהו מים.
דבר תורה - הלכה למשה מסיני בתורה שבעל פה.
רובו - רוב שערו, שאם יש בו דבר החוצץ, כגון דם יבש ודיו וטיט יבש וזפת יבש, או שקשור רובו אחת אחת.
ומקפיד עליו - שמצטער על ליכלוך זה שבראשו.
ושאינו מקפיד עליו - הוי כגופו, ואף על גב דהוי ברובו - לא חייץ.
וגזרו על רובו שאינו מקפיד - הואיל והוי רוב, ודמי במקצת לחציצה דאורייתא.
ועל מיעוטו המקפיד - הואיל ודמי ליה בהקפדה, וגזרו - לאו הלכה למשה מסיני הוא, אלא גזירה מדרבנן, ורובו המקפיד לחודיה הוא דהוה הלכה למשה מסיני.
וליגזור נמי על מיעוטו שאינו מקפיד עליו משום מיעוטו המקפיד - דדמו להדדי, דהאי מיעוט והאי מיעוט.
אי נמי - ניגזור בו משום רובו שאינו מקפיד, דדמי להדדי - דהאי אינו מקפיד והאי אינו מקפיד.
היא גופה גזירה - משום רובו המקפיד, כדאמר.
 .12תוספות מסכת עירובין דף ד עמוד ב
דבר תורה רובו ומקפיד עליו חוצץ - פי' בקונטרס בשערו משמע אבל בשרו אפילו מיעוטו שאינו מקפיד חוצץ וקשה לר"ת דבפרק הערל (יבמות ד' עח. ושם) אמרינן נכרית מעוברת שנתגיירה אין בנה צריך טבילה וקאמר אילימא משום דר' יצחק הא אמר רב כהנא לא שנו אלא רובו אבל כולו חוצץ והשתא אדרבה הוה ליה למימר כי אמר ר' יצחק בשערו בשרו מי אמר ועוד דבפ' דם חטאת (זבחים ד' צח.) מייתי דם שעל בגדו חוצץ ואם טבח הוא אינו חוצץ ועוד אי בשערו דווקא אם כן כשנאמר הלכה למשה מסיני הוצרך לומר שערו רובו ומקפיד עליו חוצץ אם כן שערו הוי הלכה למשה מסיני ואמאי צריך קרא לשערו וכי האי גוונא פריך בכמה דוכתי.
 .13חידושי הריטב"א מסכת עירובין דף ד עמוד ב
כי איצטריך (קרא) [הלכתא] לרובו ולמעוטו כו'. פי' לחלק לנו ההפרשות שיש בין רובו ומעוטו ומקפיד ושאינו מקפיד, והא דפי' רש"י ז"ל רובו רוב שערו יש שנראה להם שרוצה לומר ואלו בגופו אין דקדוקין אלו אלא אפילו מיעוטו שאינו מקפיד חוצץ, והקשו דא"כ אפילו בבגדים נאמר כן שיש להם דין גופו ואנן אשכחן בזבחים (צ"ח ב') בדם או רבב שעל בגדו שאם היה טבח או מוכר רבב שאינו מקפיד אינו חוצץ, ועוד מההיא (יבמות ע"ח א') דנכרית מעוברת שנתגיירה בנה אין צריך טבילה ואתינן למימר טעמא משום דהוה ליה רובו [שאינו מקפיד] שאינו חוצץ מן התורה ועד כאן לא פרכינן עלה אלא משום דכי אמר ר' יצחק הכא ברובו אבל כולו אע"פ שאינו מקפיד חוצץ מן התורה, אלמא אפילו בגופו איתא לדר' יצחק דליכא חציצה מדאורייתא אלא ברובו המקפיד, וכן פי' ר"ת ז"ל וכן עיקר, אבל נראה שלא נתכוין רש"י ז"ל לכך אלא לאשמועינן דבשערו בלבד משערין ברוב ומיעוט ואין צריך לשער ברוב הגוף והשער וכדעת הגאונים ז"ל, ושלא כדברי הרמב"ם ז"ל שכתב שמשערין הגוף והשער ביחד שאין השער גוף בפני עצמו.
 .14תורת הבית הארוך בית ז שער ז
דבר תורה האשה בודקת עצמה סמוך לטבילה אם יש על בשרה או על ראשה ועל שער שבה שום דבר מאוס שתקפיד עליו ויהא חוצץ בטבילתה או שער קשור כמו שאמרנו ודי לה בכך.
 .15רא"ש מסכת חולין פרק ח
סימן טו
…וכן כל החוצץ בטבילה חוצץ בנטילה כגון צואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר ובצק שתחת הצפורן אפילו כנגד הבשר ורטייה שעל בשרו וטיט היון וטיט היוצרין אבל במיעוטן שאינו מקפיד אין לחוש כדאיתא פ"ק דעירובין (דף ד ב) ואע"פ שפירש רש"י שם דהיינו דוקא בשיער ולא בבשר. אי אפשר לומר כן כמו שהוכיח רבינו תם מההיא דמעוברת שנתגיירה בנה אין צריך טבילה בפרק הערל (דף עח א) ותנא 
נמי (זבחים דף צח ב) רבב על בשרו חוצץ ואם מוכר רבב הוא אינו חוצץ:  
 .16רמב"ם הלכות מקוואות פרק א
הלכה יב
אחד האדם או הכלים לא יהיה דבר חוצץ בינם ובין המים, ואם היה דבר חוצץ בינם ובין המים כגון שהיה בצק או טיט מודבק על בשר האדם או על גוף הכלי ה"ז טמא כשהיה ולא עלתה להן טבילה, דבר תורה אם היה דבר החוצץ חופה את רוב האדם או רוב הכלי לא עלתה להן טבילה והוא שיקפיד עליו ורוצה להעבירו, אבל אם אינו מקפיד עליו ולא שם אותו על לב בין עבר בין לא עבר אינו חוצץ ואע"פ שחופה את רובו, וכן אם היה חופה מיעוטו אינו חוצץ אע"פ שהוא מקפיד עליו, מדברי סופרים שכל דבר החוצץ אם היה מקפיד עליו לא עלתה לו טבילה אע"פ שהוא על מיעוטו גזירה משום רובו, וכל דבר החוצץ אם היה חופה את רובו לא עלתה לו טבילה אע"פ שאינו מקפיד עליו גזירה משום רובו המקפיד עליו, נמצאת אומר שאם היה על בשר האדם או על גוף הכלי דבר מדברים החוצצין כגון בצק וזפת וכיוצא בהן אפילו טיפה כחרדל והוא מקפיד עליו לא עלתה לו טבילה, ואם אינו מקפיד עליו עלתה לו טבילה, אא"כ היה חופה רוב הכלי או רוב האדם כמו שביארנו. 

 .17תורת הבית הקצר בית ז שער ז
…היו שערות ראשה קשורות זו בזו, אם הן קשורות אחת אל אחת ויש בהן הרבה קשורים עד שאין דרך האשה בכך הרי אילו חוצצין לפי שהקשר מהודק ומונע מלבא שם מים.
 .18רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה טו
שתי שערות או יתר שהיו קשורין כאחת קשר אחד אינן חוצצין מפני שהמים באין בהן, ושערה אחת שנקשרה חוצצת והוא שיהיה מקפיד עליה…
 .19בית יוסף יורה דעה סימן קצח
א (א) צריכה שתטבול כל גופה בפעם אחת. - …ובדברי הרמב"ם שכתבתי יש לדון דמשמע דלא תלה הדבר אלא בקפידתה של זו אבל אם אינה מקפדת אע"פ שדרך שאר נשים להקפיד לא חייץ דבתר דידה אזלינן בין להקל בין להחמיר ושלא כדברי הרשב"א ורבינו ירוחם שכתבתי בסמוך וצ"ע:
 .20ב"ח יורה דעה סימן קצח
א …גם בדברי הרמב"ם אין ספק דהכי ס"ל דכי היכי דרובו ומקפיד בכל ענין חוצץ דבר תורה בין שהוא לבדו מקפיד בין שרוב בני אדם מקפידין אע"פ שהוא אינו מקפיד הכא נמי מיעוטו ומקפיד דגזרו חכמים בכל ענין גזרו משום רובו ומקפיד כדפרישית כנ"ל:
 .21בעלי הנפש שער הטבילה סימן ב
…ואי קשיא לך חוטי צמר וחוטי פשתן ורצועה שבראשי הבנות אמאי חוצצין הלא מיעוטו שאינו מקפיד הוא. לא, מקפדת היא, דלא תימא כל שאינו מקפיד עליו בשעת הטבילה, אלא אם תקפיד עליו שעה אחת דבר המקפיד עליו הוא שאי אפשר שלא תעביר אותם מעל ראשה בשעה שחופפת את ראשה, וכן הטבעת שבידה אי אפשר שלא תעבירנו בשעת הלישה או בשעה שהיא אופה או מבשלת. 
 .22רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כו
…וא"ת טבעת דחוקה אמאי חוצץ והלא מיעוטו שאין מקפיד הוא ופירש הראב"ד ז"ל לפי שמקפדת להסירו בשעת לישה וכיון שמקפדת בשום פעם אע"פ שאינה מקפדת בשעת טבילה הוי חציצה…
 .23שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף א
צריכה שתטבול כל גופה בפעם אחת; לפיכך צריך שלא יהיה עליה שום דבר החוצץ. ואפילו כל שהוא אם דרך בני אדם לפעמים להקפיד עליו חוצץ אפילו אם אינה מקפדת עליו עתה, או אפילו אינה מקפדת עליו לעולם כיון שדרך רוב בני אדם להקפיד עליו חוצץ; ואם הוא חופה רוב הגוף, אפילו אין דרך בני אדם להקפיד בכך, חוצץ…
 .24ט"ז יורה דעה סימן קצח
(א) כל גופה בפעם אחת. דדרשינן ורחץ ובא השמש וטהר מה ביאת שמשו כולו כאחת אף רחיצתו כולו כאחת:
(ב) אם דרך בני אדם כו'. נראה ביאור לשון זה דרך בני אדם להקפיד על זה אע"פ שאין רוב בני אדם מקפידין רק קצתן וזו האשה רגילה להקפיד ג"כ על זה בפעמים אחרים רק שעכשיו אינה מקפדת או אפילו אינה מקפדת בשום פעם ורוב בני אדם מקפידים על זה חוצץ אבל אם מקצת בני אדם מקפידין וזו אינה מקפדת לעולם לא הוה חציצה ועי' מה שכתבתי בסעיף י"ח:
 .25ש"ך יורה דעה סימן קצח
א  לפעמים כו'. כיון דאיכא זימנא דמקפדת חוצץ לעולם אף על פי דרוב פעמים אינה מקפדת, ב"ח:
ב  כיון שדרך כו'. והיכא דרוב בני אדם אין מקפידים והיא מקפדת כ' ב"י בשם הרמב"ם וטור דחוצץ וכ"פ הב"ח וכ"כ בד"מ ולקמן בסי' זה כתבתי דברי המרדכי שכתב בהדיא דחוצץ עכ"ל, ונראה דהיינו המרדכי דלקמן סי"ד בהג"ה:
 .26בית יוסף יורה דעה סימן קצח
א (א) צריכה שתטבול כל גופה בפעם אחת. - …והיכא דרובן אינן מקפידות וזו מקפדת מספקא לי ונראה דהוא פלוגתא דהרמב"ם והרשב"א שהרמב"ם כתב בפרק ב' מהלכות מקואות (הט"ו) שערה אחת שנקשרה חוצצת והוא שיהא מקפיד עליה עד כאן והדבר ידוע שאין דרך העולם להקפיד בקשירת שערה אחת ואפ"ה כתב דאם זו מקפדת חוצץ וכן נראה שהוא דעת רבינו שכתב (פו:) גבי צואה ובצק שתחת הציפורן ומיהו אין דרך בני אדם להקפיד בכך הילכך מי שאינו מקפיד אינו חוצץ עכ"ל משמע מדבריו בהדיא שמי שמקפיד עליו חוצץ ואע"פ שאין דרך בני אדם להקפיד בכך אבל מדברי הרשב"א אינו נראה כן שכתב בתורת הבית (שם לא:) היו שערות ראשה קשורות זו בזו אם הן קשורות אחת אל אחת ויש בהם הרבה קשורים כן עד שדרך האשה להקפיד בכך הרי אלו חוצצין עד כאן הרי שתלה הדבר בדרך האשה להקפיד ולא תלה הדבר בקפידתה של זו…
 .27דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצח
(א) ולקמן בסימן זה (ארוך אות יב) כתבתי דברי המרדכי (שבועות סו"ס תשמח) שכתב בהדיא שחוצץ:  
 .28הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמח
…כתב הרא"ם בספרו הא דתנן הדם והדיו והחלב יבשים חוצצין לחין אין חוצצין מטעם הקפדה הוא שעל יבש דרך בני אדם להקפיד ועל לחין אין מקפידין אבל אי מקפיד אפי' לח חוצץ…
 .29דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצח
(ב) וכתב בהגהות שערי דורא (הל' נדה סי' יב ד"ה חוטין) אף דברים שאינם חוצצין לא תטבול בהן לכתחלה גזירה אטו דברים שחוצצין:  
 .30שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף א
…הגה: ולכתחלה לא תטבול אפילו בדברים שאינם חוצצין, גזרה אטו דברים החוצצים (הגהות ש"ד).  
 .31משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם חוטי צמר וחוטי פשתן והרצועות שבראשי הבנות רבי יהודה אומר של צמר ושל שער אינם חוצצין מפני שהמים באין בהם:
 .32רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כה
…וחוטי פשתן לא הוי מיעוט משום שאינו מקפיד לפי שמקפדת להסירו בשעת חפיפה וכיון דאיכא זימנא דמקפדת חוצץ לעולם.
 .33תלמוד בבלי מסכת שבת דף נז עמוד א
משנה. במה אשה יוצאה ובמה אינה יוצאה? לא תצא אשה לא בחוטי צמר, ולא בחוטי פשתן, ולא ברצועות שבראשה. ולא תטבול בהן עד שתרפם…
  .34רש"י מסכת שבת דף נז עמוד א
במה אשה יוצאה - דהוי תכשיט ולא משוי, ואיכא דהוי תכשיט, וגזור ביה רבנן דילמא שלפא ומחויא לחברתה חשיבותו, ודילמא אתי לאיתויי ארבע אמות.
לא בחוטי צמר ופשתן ורצועה שבראשה - שקולעת בהן שערה.
שבראשה - אכולהו קאי, ובגמרא מפרש טעמא.
ולא תטבול בהן - משום חציצה.
עד שתרפם - שתתירם קצת שיהיו רפויין, ויכנסו המים ביניהם לשער.
 .35תלמוד בבלי מסכת שבת דף נז עמוד א
טבילה מאן דכר שמה? - אמר רב נחמן בר יצחק אמר רבה בר אבוה: מה טעם קאמר, מה טעם לא תצא אשה לא בחוטי צמר ולא בחוטי פשתן - מפני שאמרו חכמים בחול לא תטבול בהן עד שתרפם. וכיון דבחול לא תטבול בהן עד שתרפם - בשבת לא תצא, דילמא מיתרמי לה טבילה של מצוה ושריא להו, ואתי לאתויינהו ארבע אמות ברשות הרבים.
 .36רש"י מסכת שבת דף נז עמוד א
טבילה מאן דכר שמה - מה ענין טבילה אצל הלכות שבת.
ושריא להו - ומתרת אותם לטבול בשבת, שעל הטבילה לא גזרו, כדאמרינן במסכת ביצה (יח, א): אדם נראה כמיקר, ואין נראה כמתקן עצמו.
 .37תוספות מסכת שבת דף נז עמוד א
במה אשה כו' לא בחוטי צמר - מפרש בגמ' משום דילמא מיתרמי לה טבילה של מצוה ושרי להו ואתי לאתויינהו ארבע אמות ברה"ר אומר ר"י דהיינו דוקא בחוטין שאינן נתונין בקליעת השער אבל חוטין הנתונין בקליעת השער יוצאה בהן דבהנהו ליכא למיגזר דילמא שריא להו כדתנן בהמצניע (לקמן דף צד:) דאיכא לכל הפחות איסור שבות בגודלת וסברא הוא דכי היכי דיש איסור בעשיית קליעה ה"נ יש איסור בסתירת קליעה…
 .38רא"ש מסכת שבת פרק ו
סימן א
[דף נז ע"א] במה אשה יוצאה ובמה אינה יוצאה. לא תצא אשה לא בחוטי צמר ולא בחוטי פשתן ולא ברצועות שבראשה* ולא תטבול בהם עד שתרפם. פרש"י בחוטין שבקליעת שערה ולא נהירא דבפ' המצניע (דף צה א) איכא למ"ד דגודלת חייבת משום בונה ולמאן דלא מחייב איסור שבות מיהא איכא. ומסתברא דכי היכי דאיכא איסורא בקליעה איכא איסורא בסתירת בנין הקליעה הלכך ליכא למיגזר בהן דלמא שריא להו דאשה הרוצה לטבול בשבת צריכה לסתור קליעת שערותיה מבעוד יום. אלא מיירי בחוטין הנתונין על שערות ראשה וכן מוכח לישנא דמתני' דקתני ולא תטבול בהם עד שתרפם ובחוטין שעל שערותיה מועיל בהן רפיון שלא יהו מהודקים על ראשה אבל בחוטין שבתוך קליעותיה אין מועיל בהן רפיון כ"כ כיון דאין המים נכנסין בתוך הקליעה עד שתסתור אותן לגמרי…
 .39שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ב
אלו הדברים שחוצצין, חוטי צמר וחוטי פשתן ורצועות שכורכין בהם השיער בראש, לא תטבול בהם עד שתרפם; ואם הם בתוך קליעת שערה אינו מועיל בהם רפיון. ואם הם כרוכים בשאר מקומות בגוף, לא תטבול בהם עד שתרפם…
 .40תלמוד בבלי מסכת שבת דף נז עמוד  א - עמוד ב
תנן התם, ואלו חוצצין באדם: חוטי צמר וחוטי פשתן, והרצועות שבראשי הבנות. רבי יהודה אומר: של צמר ושל שער - אין חוצצין, מפני שהמים באין בהן. אמר רב הונא: וכולן בראשי הבנות שנינו. מתקיף לה רב יוסף: למעוטי מאי? אילימא למעוטי דצואר, ודמאי? אילימא למעוטי דצמר, השתא רך על גבי קשה חוצץ - רך על גבי רך מיבעיא! ואלא למעוטי דחוטי פשתן, השתא קשה על גבי קשה חוצץ, קשה על גב רך מיבעיא! אלא אמר רב יוסף: היינו טעמא דרב הונא, לפי שאין אשה חונקת את עצמה. איתיביה אביי: הבנות יוצאות בחוטין שבאזניהן, אבל לא בחבקין שבצואריהן, ואי אמרת אין אשה חונקת עצמה חבקין שבצואריהן אמאי לא? - אמר רבינא:
הכא בקטלא עסקינן, דאשה חונקת את עצמה, דניחא לה שתראה כבעלת בשר.  
 .41רש"י מסכת שבת דף נז עמוד א
ואלו חוצצין באדם - משום דתני התם אלו חוצצין בכלים תני לענין טבילת אדם ואלו חוצצין באדם.
של צמר ושל שער אין חוצצין - דלא מיהדק על גבי שער.
הבנות - קטנות ואורחא דמילתא נקט.
וכולן בראשי הבנות שנינו - לא תימא שבראשי הבנות ארצועות לחודייהו קאי, אלא אחוטין נמי קאי.
למעוטי מאי - אשמעינן רב הונא דחוטין נמי בראשי הבנות שנינו.
אילימא למעוטי - חוטין הקשורין בצוארן, דלא חייצי.
ודמאי - הי חוטין אתא למעוטי, דלא חייצי בצואר, צמר קרוי רך לגבי פשתן ולגבי שיער.
על גבי קשה - שער.
על גבי רך - בשר.
מיבעיא - בתמיה - הא ודאי על גבי רך טפי מיהדק!
לפי שאין אשה חונקת עצמה - להדק חוטין בצוארה, וקושרתן בריוח שיהו רפין.
בחוטין שבאזניהם - שנותנין שם שלא יסתם הנקב.
חבקין - ענקי רצועות שאינן מוזהבות רחבות, דלאו לתכשיט עבידן, דומיא דחוטין שבאזניהן.
חבקין - לשון קילקלי וחבק - (שבת סד, א) צינגל"א +רצועה, בפרט רצועת אוכף,+ לאסור בו סוס.
 .42רש"י מסכת שבת דף נז עמוד ב
בקטלא עסקינן - בגד חשוב לתלות בצוארה כנגד לבה, שלא יפול מה שהיא אוכלת על בגדיה, ויש לו מקום שנצים כעין שעושים למכנסים ותוחב בו רצועה רחבה ומוללתו סביב הרצועה, שהבגד רחב הרבה וקושרת הרצועה סביב צוארה, וחונקת עצמה בחוזק כדי שתהא בשרה בולטת, ותראה בעלת בשר, ומתוך שהרצועה חלקה ורחבה אינה מזיקתה.
 .43שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ב
…חוץ מאם הם כרוכים בצואר שאינם חוצצין לפי שאינה מהדקן; אבל קטלא, שהיא רצועה חלקה ורחבה שכורכת סביב צוארה, חוצצת, מפני שחונקת עצמה בחוזק כדי שיהיה בשרה בולט ותראה בעלת בשר, ומתוך שהרצועה חלקה ורחבה אינה מזיקתה (רש"י).  
 .44פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(ג) שחוצצין עי' בתשו' פני אריה סי' י"ב שנשאל על אשה שנושאת ספוג באזנה לשאוב הזוהמא ששכחה ליטול הספוג בשעת טבילה וכתב שלא ידע בזה הלכה ברורה ע"כ תטבול שנית בלא ברכה ע"ש:
 .45תלמוד בבלי מסכת שבת דף נז עמוד א
בעא מיניה רב כהנא מרב: תיכי חלילתא מאי? אמר ליה: אריג קאמרת? כל שהוא אריג - לא גזרו. איתמר נמי, אמר רב הונא בריה דרב יהושע: כל שהוא אריג - לא גזרו. ואיכא דאמרי, אמר רב הונא בריה דרב יהושע: חזינא לאחוותי דלא קפדן עלייהו, מאי איכא בין הך לישנא ובין הך לישנא? איכא בינייהו - דטניפן; להך לישנא דאמר כל שהוא אריג לא גזרו - הני נמי ארוג, ולהך לישנא דאמרת משום קפידא; כיון דטניפא - מקפד קפדא עלייהו.
 .46רש"י מסכת שבת דף נז עמוד א
תיכי חלילתא - שרשרות של חוטין חלולות ועגולות.
מהו - לקלוע בהן שערה ולצאת בשבת, שאינה יכולה למותחן ולדוחקן על השער בחזקה, והמים נכנסין בה, ומיבעיא ליה: מי הוי חציצה ולא תצא בהן בשבת, משום גזירת טבילה מצוה, או לא הוי חציצה.
כל שהוא אריג לא גזרו - לצאת בו בשבת, דלענין חציצה לא חייץ, דלא מצי לאהדוקי שפיר.
לאחוותי דלא קפדן עלייהו - ליטלן מראשן כשהן רוחצות בחמין, אלמא, עיילי בהו מיא שפיר אפילו להנאת רחיצה, וכיון שכן - לענין טבילה נמי לא צריכין להתירן, ומותר לצאת בהן בשבת, דהא אי מתרמי טבילה - לא שרו להו לא משום חציצה, ולא משום קפידא.
דמיטנפי - שנטנפו הנך תיכי בטיט.
הא נמי אריג הוא - והא קאמר לא גזרו כלל לצאת, ולהאי לישנא דלא קפדי משמע דאי קפדי לנטלן מראשן כשהן רוחצות - אסור לצאת בהן בשבת, ואף על גב דלענין איהדוקי - לא חייצי, ומותרות לטבול בהן, הלכך: הני, כיון דמיטנפי - מקפד קפדן שלא להיות בראשן בשעת טבילתן, מפני שהמים ממחין את הטיט, ומלכלך בשרן בעלייתן מן הטבילה, ואף על גב דחציצה לא הוי, דהא עיילי בהו מיא, מיהו כיון דשקלי לה משום טינוף - אתי לאיתויינהו, ואסור לצאת בהן, וללישנא קמא לא גזרו אלא במידי דחייץ לטבילה, ורבותי מפרשין הך קפידא לענין חציצה, כדקיימא לן רובו ומקפיד עליו - חוצץ (עירובין ד, ב) וקשיא לי בגוה טובא; חדא: דכי איתמר ההוא - במידי דמיהדק איתמר, ואשמעינן דאף על גב דלא עיילי ביה מיא, כיון דלא קפיד עליה - חשיב כגופיה, ובטל לגבי שערו, אבל במידי דלא מיהדק, ועיילי ביה מיא - מאי חוצץ איכא למימר, הא לאו חוצץ הוא, ואי אתית למימר דההוא חוצץ דהתם לא דק בלישניה, ומיהו כל מידי דקפיד עלייהו אסור, היכי אמרינן הכא האי נמי אריג הוא ומותר, כיון דפשיטא לן דהיכא דמיטנפי מקפד קפדן, על כרחיך חייץ, דהא רב הונא בריה דרב יהושע אהלכה למשה מסיני לא אתא לאיפלוגי.
 .47בעלי הנפש שער הטבילה סימן ג
…ולא תכרוך עילוי מזיא בשעת טבילה לא חוטי עמרא ולא חוטי כתנא ולא תיכי, דקטמי והוי חציצה.  
והני תיכי דכתב רב אחא 1אפשר בתיכי דטניפן קאמר כדאיתא במסכת שבת (נז א) 2דאי בלא טניפן הא אמרינן התם בעא מיניה רב כהנא מרב הני תיכי חלילתא מאי אמר ליה כל שהוא ארוג לא גזרו. אתמר נמי אמר רב הונא בריה דרב יהושע חזינא לאחוותי דלא קפדן עליהו. ואמרינן התם מאי איכא בין האי לישנא להאי לישנא, איכא ביניהו דטניפן וכו'. אלמא אי טניפן קפדן עליהו בשעת טבילה ואי לא לא. אי נמי שאני תיכי חלילתא משאר תיכי שהן מעשה עבות כי הן מהודקות מאד, אבל החלולות הן מעשה אורג והמים נכנסין בהן והקשר מתרפה. ובמסכת שבת לא התירו אלא החלולות הנקיות מן הטיט, וכשאסר רב אחא לא אסר אלא באותן שהן גדילות עשויות מעשה עבות. עוד נראה לי כי החלולות יותר הן מרופות מן הארוגות, כי הארוגות מפני שהן שתי וערב מהודקות הן מאד, אבל אלו החלולות שהן מעשה רשת רפויי מרפו טובא ולא מהדקי שפיר ועיילי מיא תותייהו, הלכך לא שרינן אלא בחלולות לבד שהן עשויות מעשה רשת כאותן אבנטין של צמר שבאין מספרד, והוא שיהיו נקיות מן הטיט יפה יפה.
 .48רמב"ם הלכות שבת פרק יט
הלכה ט
יוצאה אשה בחוטי שיער הקשורים לה על ראשה מפני שהמים באין בהן ואינן חוצצין ואינה חולצתן אם אירעה לה טבילה עד שנגזור שמא תביאם לרה"ר, בין שהיו החוטין שלה בין של חברתה בין של בהמה, ולא תצא הזקנה בשל ילדה ששבח הן לה ושמא תחלוץ ותראם לחברותיה, אבל ילדה יוצאת בחוטי זקנה, וכל שהוא אריג יוצאת בו על ראשה.  
 .49בית יוסף יורה דעה סימן קצח
ג (ב) …והרמב"ם שלא כתב דין זה כלל בהלכות מקואות נראה שהוא מפרש בעיא זו ומאי דאיתמר עלה כפירוש רש"י דלענין שבת בלבד היא דאילו לענין חציצה כיון דחלילתא נינהו פשיטא דלא חייצי דהא עיילי בהו מיא שפיר ונראה דבארוג נמי סובר הוא ז"ל דלא חייץ שהרי פסק בפרק י"ט מהלכות שבת (ה"ט) דכל שהוא ארוג לא גזרו לצאת בו בשבת ולא חלק בין חלול לשאינו חלול משמע דבכל גווני שרי ואי איתא דבשאינו חלול חייץ אמאי שרי לצאת בהן בשבת טפי משאר חוטי צמר וחוטי פשתן ורצועות שבראשה ואע"פ שיש לדחות דהרמב"ם לישנא דגמרא נקט כי אורחיה י"ל דשאני הכא דתיכי חלילתא הוי נמי לישנא דגמרא ואם איתא דמפליג בין חלול לשאינו חלול הוה ליה למינקט האי לישנא מדנקט לישנא דכל שהוא ארוג משמע שפיר דלא מפליג בינייהו:
 .50שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ג
אם החוטין האלו חלולין, עשוין מעשה רשת, אינם חוצצין (טור בשם ראב"ד). 
 .51ש"ך יורה דעה סימן קצח
ה  חלולין כו'. דרפו מרפי טובא ולא מהדקי שפיר ועייל מיא תחותייהו, הראב"ד וק"ק דבא"ח ר"ס ש"ג כתב סתם אם הם מעשה אריגה מותר שאין צריך להתירה בשעת טבילה ולא מחלק בין עשוים חלולים מעשה רשת או לא משמע דסבר ליה כהחולקים על הראב"ד ויש ליישב:
  .52שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שג
סעיף א
לא תצא אשה בחוטי צמר ולא בחוטי פשתן ולא ברצועות שבראשה, מפני שצריכה להסירם בשעת טבילה חיישינן שמא תוליכם ד' אמות ברשות הרבים. ואם הם קלועות בשערה, מותר. ויש מי שאוסר. ואם הם מעשה אריגה, מותר שא"צ להסירם בשעת טבילה. הגה: ובלבד 
שלא יהיו מטונפות או מוזהבים דאז מסירן כדי שלא יתטנפו במים (טור והרא"ש וסמ"ג).  
 .53מגן אברהם סימן שג
ד  שאינה צריכה להסירם. צ"ע בי"ד סי' קצ"ח ס"ג סתם כדעת הראב"ד דדוקא כשהם חלולים אין צריכה להסירם:
 .54פרי מגדים אורח חיים אשל אברהם סימן שג
ד  שאינה. עיין מ"א. וכן כתב הש"ך שם אות ה'. ובחדושינו [ראש יוסף שבת נז, ב ד"ה שאלה... ועתה] כתבנו מזה דיש להקשות מה שכתב הר"ב ביו"ד [סימן] קצ"ח סעיף א', לכתחלה צריך להסיר אף שאין חוצץ אטו חוצץ, א"כ קשה מכאן דעל כל פנים חלולין שרי לצאת. וי"ל דכל דיעבד שרי, לא גזרו בשבת, דאי נזכרת מסירה קודם שבת, ואי שכחה תטבול בהם דהוה דיעבד, מאחר שאם מסירה יש חשש ארבע אמות ברשות הרבים. ולא דמי לקושר ומתיר ברשות הרבים, בתוספות שם, כי הוא מיד, וממה נפשך, מה שאין כן כאן דאסורה להסירם בשבת קודם טבילה, כי שמא שוכחה אחר הטבילה, שיש זמן מה שהוא שבת ואתי לאתויי כו', הלכך הוה דיעבד וטובל[ת] כך. וי"ל הוא הדין ארוג, החמיר המחבר שם כראב"ד לכתחלה, ולא לדיעבד, אלא מדשתיק הר"ב [שם] בסעיף ג', ובסעיף א' הביא הא דהגהות שערי דורא [הלכות נדה סימן יב ד"ה חוטין], שמע מינה דאודי ליה להמחבר, ושמע מינה אף דיעבד חייץ כל שאין חלולים. וזהו שכתב המ"א וצ"ע. ובחדושינו [שם] כתבנו עוד מזה:
 .55טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…והא דחוטי צמר ופשתן חוצצין דוקא כשהן מעשה גדיל שהם מהודקין אבל אם ארוגים רפויין הם ואינם חוצצין ובלבד שלא יהו מוזהבין ולא יהו מטונפין.
 .56בית יוסף יורה דעה סימן קצח
ג (א), ד (א) והא דחוטי צמר ופשתן חוצצין דוקא כשהן מעשה גדיל וכו'. - … ורבינו שכתב ובלבד שלא יהו מוזהבים ולא יהו מטונפים תפס כשני הפירושים שנאמרו בדטניפן וגם תופס פירוש רבותיו של רש"י עיקר שפירשו הך קפידא לענין חציצה ולפי דבריהם נראה דהא דקאמר איכא בינייהו דטניפן להך לישנא דאמרת כל שהוא ארוג לא גזרו הא נמי ארוג היינו לומר דהך לישנא סבר דההיא דמקפיד עליו חוצץ במידי דמיהדק איתמר אבל במידי דלא מיהדק ועיילי ביה מיא לא שייך למימר חוצץ ולא מיתסר לא מדאורייתא ולא מגזירה דרבנן ולהך לישנא דאמרת משום קפידא כיון דטניפן מיקפד קפדן עלייהו כלומר הך לישנא סבר דההיא דמקפיד עליו חוצץ אפילו במידי דלא מיהדק איתמר דלישנא דחוצץ לאו דוקא הוא ובזה נסתלק מעליהם מה שהקשה רש"י היכי אמרינן הכא האי נמי ארוג הוא ומותר וכו' דהיינו דאיכא בין לישנא קמא ללישנא בתרא וכדפרישית:
 .57שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ד
חוטי שער אינם חוצצין. הגה: ואם היו מוזהבות, חוצצין, דמקפדת עליהם שלא תטנפם; וכן אם היו מטונפים תחלה, מקפדת עליהם שלא תתלכלך מהן במים, וחוצצין (טור).  
 .58ערוך השולחן יורה דעה סימן קצח
סעיף יח
האמנם עיקר דין זה תמוה ומה עניין זה לחציצה ובגמ' [רפ"ו דשבת] לא אמרו זה רק לעניין שלא תצא בהן בשבת דדילמא תצריך לטבול והיא מקפדת להסירם מפני הטינוף ואתיא לאתויינהו ד' אמות ברה"ר אבל לא לעניין חציצה בטבילה וכן פירש"י שם וזהו טעמם של הרמב"ם ורבינו הב"י שלא הביאו כאן דין זה ורק בהל' שבת כתבו זה בא"ח ריש סי' ש"ג ע"ש אך רש"י ז"ל הביא שם פי' רבותיו שפירשו דין זה גם לעניין חציצה בטבילה ובאמת תמה עליהם מה עניין זה לחציצה ע"ש ולכן הטור ורבינו הרמ"א חששו לדעת רבותיו של רש"י מפני שיש ליישב דבריהם דהכוונה הוא דע"י הזהב או ע"י הטינוף נעשו מהודקין והוי חציצה באמת [ב"י] ויש ראיה לזה מלשון הראב"ד בס' בעלי הנפש וז"ל כי הארוגות וכו' מהודקות וכו' אבל אלו החלולות וכו' ולא מיהדקי שפיר וכו' והוא שיהא נקיות מן הטיט וכו' עכ"ל ומשמע להדיא דכשהן מלוכלכות באמת חוצצין או אפשר לפרש דמתוך שמקפדת על הטינוף לא תטבול כראוי [פרישה] אך מדברי הטור בא"ח סי' ש"ג מבואר להדיא כהתירוץ הקודם שכתב שם ובלבד שלא יהיו מטונפים שאז צריך להסירן מפני הטיט שחוצץ עכ"ל דמשמע להדיא דע"י הטיט מיהדק וחוצץ [עי' ב"ח שהטה כוונת הטור ולא משמע כן וכ"מ מהט"ז בא"ח שם סק"ב ע"ש ודו"ק]:   
