הל' נדה –  פה  דיני חציצה) ב                                                                                                                     (מ. טאובס
 .1תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד א - עמוד ב
אמר רבה בר רב הונא: נימא אחת קשורה - חוצצת,
שלש - אינן חוצצות, שתים - איני יודע. ור' יוחנן אמר: אנו אין לנו אלא אחת.
 .2רש"י מסכת נדה דף סז עמוד א
נימא אחת - מיהדקא שפיר וחוצצת.
 .3רש"י מסכת נדה דף סז עמוד ב
שלש - לא מיהדקי.
 .4רש"י מסכת סוכה דף ו עמוד א
נימא אחת קשורה - ומקפיד עליו, חוצצת, דמיהדק שפיר, ולא עיילי בה מיא, ואמרינן לקמן: גזרינן על מיעוטו המקפיד.
שלש אינן חוצצות - לפי שהשער קשה, ולא מיהדק שפיר, ועיילי ביה מיא.
 .5תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…א"ר בר רב הונא נימא אחת קשורה חוצצת פירוש לאו אחת בלבד קאמר דהא מיעוטו ושאינו מקפיד עליו הוא אלא הרבה שערות קשורות אחת אל אחת עד שדרכה להקפיד בכך קאמר. שלש אינן חוצצות לפי שאין הקשר מהודק ואינו מונע מלבא בו מים. שתים איני יודע. ר' יוחנן אמר אנו אין לנו אלא אחת. ולחומרא אזלינן כדברי רבה בר רב הונא.
 .6הר"ן על הרי"ף מסכת שבת דף כו עמוד א
מודים חכמים לר' יהודה בחוטי שער שאין חוצצין. פירוש דוקא בראשי הבנות הוא שאין שער חוצץ לפי שאי אפשר להדקו יפה אבל לקשור נימא אחת בעצמה או נימא בחברתה מתהדקות הן בענין שאין המים נכנסין שם דהא אמרינן בפרק בתרא דנדה (דף סז א) נימא אחת קשורה חוצצת שלש אין חוצצות שתים איני יודע ואפי' לכרוך חוטין אלו בשערותיה נמי שרי לפי שא"א לחוטי שער הללו שלא יהו יותר מנימא אחת ואמרי' בהדיא בירושלמי שאם קשר שתי נמין בשלש דינייהו כשלש ולא חייצי:
 .7רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כו
…אמר רבה בר בר חנה נימא אחת קשורה חוצצת. שלש אינן חוצצת. שתים איני יודע. ור' יוחנן אמר אין לנו אלא אחת פירוש אם היו רוב שערותיהם קשורות כל אחת ואחת לבדה:
 .8רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה טו
שתי שערות או יתר שהיו קשורין כאחת קשר אחד אינן חוצצין מפני שהמים באין בהן…
 .9תורת הבית הקצר בית ז שער ז
…היו שערות ראשה קשורות זו בזו, אם הן קשורות אחת אל אחת ויש בהן הרבה קשורים עד שאין דרך האשה בכך הרי אילו חוצצין לפי שהקשר מהודק ומונע מלבא שם מים, וכן אם היו קשורות ב' ב'. אבל אם היו קשורות ג' ג' או ביותר אינו חוצץ לפי שאי אפשר להתהדק יפה ומים נכנסין בתוכן.
 .10בית יוסף יורה דעה סימן קצח
ד (ב), ה (א) חוטין של שער אינן חוצצות. - … ולענין שתים נראה מדברי הרמב"ם דכשהן קשורות בעצמן מיקרי שתים אבל כשהן קשורות עם שתים אחרות ואפילו עם אחת שלש מיקרי ולרבה בר בר חנא נמי לא הוו חציצה אבל מדברי הרשב"א בתורת הבית (שם) נראה דשתים דאמרינן היינו שתים קשורות עם שתים ושלש דאמרינן היינו שלש קשורות עם שלש וכן נראה מדברי הר"ן דבסמוך לענין שתים אבל לענין שלש כבר ביאר ז"ל דאפילו שתים על גבי שלש לא חייצי לדברי הכל וצ"ע בתורת הבית הארוך:
 .11שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ה
שתי שערות או יותר שהיו קשורים ביחד קשר אחד, אינם חוצצין. הגה: ואין חלוק בין אם קשר ב' שערות עם שתי שערות, או שקשר ב' שערות בפני עצמן (ב"י בשם רשב"א ור"ן)…
 .12תלמוד בבלי מסכת עירובין דף ד עמוד ב
דאמר רבי יצחק: דבר תורה, רובו ומקפיד עליו - חוצץ, ושאינו מקפיד עליו - אינו חוצץ. וגזרו על רובו שאינו מקפיד משום רובו המקפיד, ועל מיעוטו המקפיד משום רובו המקפיד.
 .13רש"י מסכת עירובין דף ד עמוד ב
דבר תורה - הלכה למשה מסיני בתורה שבעל פה.
רובו - רוב שערו, שאם יש בו דבר החוצץ, כגון דם יבש ודיו וטיט יבש וזפת יבש, או שקשור רובו אחת אחת.
ומקפיד עליו - שמצטער על ליכלוך זה שבראשו.
ושאינו מקפיד עליו - הוי כגופו, ואף על גב דהוי ברובו - לא חייץ.
וגזרו על רובו שאינו מקפיד - הואיל והוי רוב, ודמי במקצת לחציצה דאורייתא.
ועל מיעוטו המקפיד - הואיל ודמי ליה בהקפדה, וגזרו - לאו הלכה למשה מסיני הוא, אלא גזירה מדרבנן, ורובו המקפיד לחודיה הוא דהוה הלכה למשה מסיני.
 .14חידושי הריטב"א מסכת עירובין דף ד עמוד ב
כי איצטריך (קרא) [הלכתא] לרובו ולמעוטו כו'. - …אבל נראה שלא נתכוין רש"י ז"ל לכך אלא לאשמועינן דבשערו בלבד משערין ברוב ומיעוט ואין צריך לשער ברוב הגוף והשער וכדעת הגאונים ז"ל, ושלא כדברי הרמב"ם ז"ל שכתב שמשערין הגוף והשער ביחד שאין השער גוף בפני עצמו.
 .15רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה טו
…ושערה אחת שנקשרה חוצצת והוא שיהיה מקפיד עליה, אבל אם אינו מקפיד עליה עלתה לו טבילה עד שתהיה רוב שערו קשור נימא נימא בפ"ע כזה הורו הגאונים, ויראה לי ששערו של אדם כגופו הוא חשוב לענין טבילה ואינו כגוף בפני עצמו כדי שנאמר רוב השיער אלא אע"פ שכל שיער ראשו קשור נימא נימא אם אינו מקפיד עליו עלתה לו טבילה אא"כ נצטרף לחוצץ אחר על גופו ונמצא הכל רוב גופו כמו שביארנו, ואחד הנדה ואחד שאר הטמאין שיש בראשן שיער. +/השגת הראב"ד/ ויראה לי ששערו עד שיש בראשן שיער. א"א כדברי הגאונים הוא העיקר.+  
 .16בית הבחירה (מאירי) מסכת עירובין דף ד עמוד ב
היתה נימא אחת קשורה בה הואיל ושערה אחת קשרה מהודק ביותר הרי הוא חוצץ אם היא מקפדת עליו הא שתי שערות נקשרות בקשר אחד אינן חוצצות מפני שאין קשרן מהודק ונמצאו המים באין בהם ואם אינו מקפיד על קשריהן אף בקשורים אחד אחד עלתה לו טבילה עד שיהו רוב שערות קשורין אחד אחד כך כתבו הגאונים מפני שהם מפרשים רוב רוב שערו וכן בשאר מקומות רוב האבר וגדולי המחברים מכשירין אף ברוב שער וקשר אחד אחד מפני שהשער נידון כגוף ואפי' רוב שערות נקשרין אחד אחד הואיל ורוב הגוף בלא חציצה כשר אא"כ מצטרף עמהן חציצה אחרת לרוב הגוף…
 .17הר"ן על הרי"ף מסכת שבועות דף ז עמוד א
דבר תורה רובו ומקפיד עליו חוצץ. פירש"י ז"ל רוב שערו קשור אחת אחת וכן פירש בפירקא קמא דסוכה משמע דס"ל דדוקא בשערו הוא דמפלגינן בהכי אבל בבשרו אפילו מיעוט שאינו מקפיד חוצץ ונראה שהזקיקו ז"ל לפרש כן משום דהתם בפ"ק דסוכה (דף ה ב) אמרינן שיעורין חציצין ומחיצין הלכה למשה מסיני ופרכינן חציצין דאורייתא נינהו דכתיב וכו' ופרקינן כי אתאי הלכתא לשערו ופרכינן שערו נמי דאורייתא היא אלא כי אתאי הלכתא לרובו ומיעוטו למקפיד ולשאינו מקפיד דא"ר יצחק דבר תורה רובו המקפיד עליו חוצץ ונראה שהוא ז"ל לא היה גורס אלא הלכתא משמע דכי שנינן כי אתאי הלכתא לרובו ולמיעוטו אשינויא קמא קיימינן דשנינן כי אתאי הלכתא לשערו אבל בבשרו בכל גוונא הויא חציצה ור"ת ז"ל הקשה עליו מדגרסי' בפ' הערל (דף עח א) 
כותית מעוברת שנתגיירה בנה אינו צריך טבילה ואמרינן עלה מאי אילימא מדרבי יצחק הא אמר [רב כהנא] לא שאנו אלא רובו אבל כלו לא [ואע"פ שאינו מקפיד חוצץ] ואם איתא עדיפא מינה ה"ל לאקשויי אימר דאמר ר' יצחק בשערו אבל בגופו מי אמר אלא ודאי [גרסי' אלא] כי אתאי הלכתא לרובו ולמיעוטו כלומר והדר ביה מפירוקא קמא דאמרינן כי אתאי הלכתא לשערו וכתב הרמב"ם ז"ל בפ"ב מהלכות מקואות בשם הגאונים ז"ל דרוב שערו הקשור נימא נימא חוצץ אע"פ שאין רוב גופו משמע דס"ל [דכיון] דאית לן תרי קראי חד [לשערו וחד] לבשרו כל חד וחד באפי נפשיה הוא רוב בשרו [ואע"פ שאינו רוב שערו או] רוב שערו ואע"פ שאינו רוב גופו חוצץ. והוא ז"ל סובר שם דשערו ובשרו חד גופא הוא ואפי' כל שערו קשור נימא נימא אינו חוצץ אא"כ יש בגופו דבר חוצץ שהוא משלים לרוב גופו והראב"ד ז"ל מסכים בהשגות לדברי הגאונים וכתב ז"ל דמקפיד דאמרינן דחוצץ היינו כל שמקפיד בו לפעמים אע"פ שאינו מקפיד בו בשעת טבילה והיינו טעמא דטבעת מהודקת חוצצת אע"ג דבשעת טבילה מיעוטו שאינו מקפיד הוא מפני שהאשה מקפדת בה בשעת לישה וכיוצא בה:
 .18שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ה
…ושערה אחת שנקשרה, חוצצת והוא שתהא מקפדת עליה, אבל אם אינה מקפדת עליה עלתה לה טבילה עד שיהא רוב שערה קשור נימא נימא בפני עצמו.  
 .19ט"ז יורה דעה סימן קצח
(ח) שתי שערות כו'. בטור כתוב דין זה בסימן זה שתי פעמים האחד כאן והשני שכ' (ראש) [רוב] השער שנקשר נימא כו' וכוונתו שמצינו דין זה גם בגמ' שתי פעמים האחד בפרק במה אשה הכל מודים בשער שאינו חוצץ פי' אם כרכה שער ראשה בשער דעלמא דאינו חוצץ לפי שאינ' מהדקת היטב והשני בפרק בתרא דנדה מביאו ב"י דנימא אחת חוצצת שתים איני יודע שלשה אינן חוצצות וההיא מיירי לענין שערו' האשה עצמה שאם נקשרו רובן אחת אחת אז חוצץ דוקא ומזה מיירי ההיא דלקמן בטור וכאן מיירי מדבוק שער דעלמא על שערה ונפקא מיניה בין הנך תרתי דכאן כל דהוה חציצה אפילו במיעוט הוה חציצה כמו חוטי צמר דסעיף ב' וכמו שכתבתי שם ולהכי לא כתב כאן הטור דבעינן שיהא הרוב שערה כן כמ"ש לקמן אבל לקמן דמיירי בשערות עצמה שנקשרו צריך דוקא רוב דבלאו הכי אינה מקפדת והב"י כתב על דברי הטור דכאן דמיירי במקפדת [או שהם] הרבה כו' והוא שלא בדקדוק כי אין זה שייך כאן אלא לקמן מטעם שזכרתי אבל ודאי לענין המנין הם שוים דכמו שלענין שער עצמה תלוי הדבר היאך נקשרו השערות אם אחת אחת או שתים שתים ה"נ כן הוא אם כרכה חד שער על שערה חוצץ והיינו אפילו אם כרכה הרבה שערות סביב זה שלא במקום זה ובכל כריכה הוה חד שער מהטעם דמהדק שפיר אבל אם על כל כריכה לקחה שתי שערות או יותר לא הוה חציצה וזהו שכתב הטור כאן בד"א בזמן שהם של שתי שערות פי' כל כריכה כמו שכתבתי. ודברים אלו מכוונים גם בר"ן שהביא ב"י וז"ל מודים בחוטי שער שאינם חוצצים פי' דוקא בראשי הבנות הוא שאין שער חוצץ לפי שא"א להדקו יפה אבל לקשור נימא אחת בעצמה או נימא בחברתה מתהדקות הן דהא אמרינן בפרק בתרא דנדה נימא א' קשורה חוצצת כו' ואפילו לכרוך חוטי שער אלו בשערותיה נמי שרי לפי שאי אפשר לחוטי שער הללו שלא יהיו יותר מנימא א' כו' עכ"ל הרי דכתב גם כן דדין הראשון מיירי בכריכה סביב שערה ולקשור נימא א' מיירי משערה עצמה ומ"ש או נימא אחת בחברתה זה מיקרי נמי נימא אחת דמה לי אחת בפני עצמה או עם חברתה וכמ"ש ב"י אח"כ ושפיר פסק כרבי יוחנן שמביא ב"י ובחנם כתב כאן שפסק כרבה בב"ח אלא שאח"כ סיים הר"ן דכאן בכריכת שער דעלמא אין חציצה לפי שאין עושין כריכא זו בנימא א' והטור כ' דאם עשאוה משער אחת הוה חציצה ואין חילוק דין ביניהם אלא במציאות הענין ועפ"ז דברי הש"ע מבוארין דמ"ש בסעיף ד' חוטי השער אינם חוצצין היינו בדין הכריכה שזכרנו וגם שם יש חילוק היאך נעשית הכריכה אם משער אחת או יותר ושם הוה חציצה אם נעשית הכריכה משער אחת ואפילו לא הוה רובא ואינה מקפדת דהוה כמו חוטי צמר דסעיף ב' דמייא לא עיילי שם עד שתרפם וכאן סעיף ה' מיירי מדין השני דהיינו שערותיה עצמן ובזה תלוי במקפדת וכמו שסיים כאן הש"ע:
 .20ש"ך יורה דעה סימן קצח
ח  והוא שתהא מקפדת כו'. וה"ה אם דרך רוב בני אדם מקפידין אע"פ שהיא אינה מקפדת וכדלעיל סעיף א' וכן מדמה בב"י ופשוט הוא:
 .21ביאור הגר"א יורה דעה סימן קצח
(י) והוא כו' עד שיהא כו'. כנ"ל ס"א וערש"י בעירובין ד' ב' ד"ה רובו כו' וש"מ ואע"ג דרש"י אזיל לשיטתו שפי' דאין חציצה בבשר אבל תוס' חולקים עליו כמש"ש בד"ה ד"ת כו' וש"מ מ"מ בזה מודים רוב הפוסקים לרש"י דרוב שער בלחוד חוצץ:
(יא) (ליקוט) רוב שערה. כ"כ הרמב"ם בשם הגאונים והוא חלק עליהם וכתב דראש נחשב עם הגוף וברוב הגוף דוקא והראב"ד הסכים בהשגות לדברי הגאונים וכן דעת ש"פ ונ"ל ראיה לדבריהם ממ"ש בב"ק פ"ב א' דאורייתא לעיוני דלמא מקטר כו' ומקטר אינו אלא בראש ודאורייתא בעינן רוב ומקפיד וא"א לומר בהצטרפות הגוף דהא קאמר א"נ מאוס כו' מכלל דרישא מיקטר לחוד (ע"כ):
 .22משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
קלקי הלב והזקן ובית הסתרים באשה…
משנה ג
אלו שאין חוצצין קלקי הראש ובית השחי ובית הסתרים באיש רבי אליעזר אומר אחד האיש ואחד האשה כל המקפיד עליו חוצץ ושאין מקפיד עליו אין חוצץ:  
 .23ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
קלקי הלב - שער שבחזה כנגד הלב שנסתבך ונעשה כעין שרשרות, והן נמאסים מן הזיעה:
ובית הסתרים באשה - מפני שהשער נאחז ומסתבך באותו מקום מחמת הזיעה והטינוף והלכלוך. ודוקא באשה נשואה שמקפדת על עצמה שלא תתגנה על בעלה הוא דבית הסתרים הוי חציצה, אבל בפנויה דאינה מקפדת לא הוי בית הסתרים חציצה:
משנה ג
ובית הסתרים באיש - דאיש אינו מקפיד. ואפילו אשה אין מקפדת אלא נשואה כדפרישית:
ושאינו מקפיד עליו אינו חוצץ - והוא שלא יהיה על רוב גופו. ופסק ההלכה לענין חציצה, רובו ומקפיד עליו, חוצץ דבר תורה. מיעוטו, כלומר אם הדבר החוצץ הוא במיעוט הגוף, אע"פ שמקפיד עליו, אינו חוצץ מן התורה, אבל חכמים גזרו על רובו שאינו מקפיד משום רובו המקפיד, ועל מיעוטו המקפיד נמי משום רובו המקיפיד. ולא גזרו על מיעוטו שאינו מקפיד אטו מיעוטו המקפיד, דהיא גופא גזירה ואנן ניקום ונגזור גזירה לגזירה:
 .24תוספתא מסכת מקוואות פרק ו
הלכה ד
…ר' שמעון )שזורי אומר בית הסתרים באשה חוצץ ופיגיע אינו חוצץ:  
 .25שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ו
שיער שכנגד הלב ושבזקן הנדבק זה בזה מחמת זיעה, חוצץ; שבראש ושבבית השחי, אינו חוצץ; ושבאותו מקום, באיש אינו חוצץ; ובאשה, בנשואה חוצץ, בפנויה אינו חוצץ…
 .26ט"ז יורה דעה סימן קצח
(י) בנשואה חוצץ. לפי שהיא מקפדת שלא תתגנה על בעלה וכתב ב"י דלא היה צריך הטור לכתוב דין הפנויה שאינה חוצץ דאין נפקא מיניה לדידן ומו"ח ז"ל תיקן אותו דקמ"ל אם היתה נשואה דומיא דפנויה שאין בעלה מקפיד על זה אפ"ה חוצץ דאזלינן בתר רוב נשואות ועל כן אמר דוקא פנויה אינו חוצץ ולא שום נשואה:
 .27ש"ך יורה דעה סימן קצח
ט  אינו חוצץ. לפי שאין אדם מקפיד עליו:
י  באיש כו'. וכן אשה פנויה אינן מקפידין אבל אשה נשואה מקפדת שלא תתגנה על בעלה:
 .28הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשנא
וכן פסק ראבי"ה דאותן
נשים שיש להם וולקשטר"ש בשערות שנעשה להם כלילות מחמת שד וסכנת נפשות לגלחו דלא חייצי דכיון דמהדקי טובא זה בזה הוי כבלוע ובית הסתרים דלא מטמא וכיון דלא מטמא לא חייצי ועוד דקיימא לן שלשה נימין קשורות אינן חוצצות אפי' לא חשבת להו כבלוע ובית הסתרים ולא הוי כחתיכה אחת כיון דשלשה נימין אין חוצצין משום דלא מהדקי ועיילי בהו מיא כ"ש שערות טובא [ועוד] שכיון דלא מצי לגלחן מפני הסכנה הוי רביתיה ולא חייצי כדאמרי' פ' הערל העובר היינו רביתיה אע"ג דלאו ירך אמו הוא גם כתב משם הגאונים דוקא בצק שתחת הצפורן חוצץ אבל הצפורן עצמו אין חוצץ ואפי' אם היתה גדולה ועומדת ליחתך ופורחת ועובר מכנגד הבשר אינה חוצצת וטעמא משום דהצפורן הוי מגוף האדם.
 .29שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ו
…הגה: ואותן שיש להן כמין קליעות שערות דבוקות זו בזו, ונעשית בלילה על ידי שד וסכנה להסירם, לא חייצי (מרדכי ה"נ בשם ראב"יה ובאגור ובהגהות ש"ד).  
 .30גליון מהרש"א יורה דעה סימן קצח
סעיף ו
[א] [שו"ע סעיף ו בהגה] ואותן שיש להן כמין קליעות כו' וסכנה להסירם לא חייצי. יש בזה כמה טעמים. א', משום דאינה מקפדת. ב', משום דהוי יותר מנימא אחת, כדלעיל סעיף ה'. ג', משום כיון דמהדק טובא זה בזה הוי כבלוע ובית הסתרים דלא מטמא, וכיון דלא מטמא לא חייצי. ד', כיון דלא מצי לגלחן מפני סכנה הוי רביתא, וכמו דאמרינן בעובר דהיינו רביתא ואין אמו חוצצת עליו, כדאיתא בפרק הערל [יבמות] דף ע"ח [ע"ב] בגיורת שנתגיירה. ונפקא מינה בין הטעמים באם רוב השערות קלועים, דלטעם א' הא רובו גם באינו מקפיד חוצץ מדרבנן. ועיין תשובות פנים מאירות חלק ב' סימן קמ"ז ברופא שעושה ע"י סמים קליעות שערה משום רפואה, דאי הוא במיעוט דגם במקפיד הוי רק מדרבנן, סומכים עליו שזהו רפואתה:
 .31

 .32

 .33פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(ה) דבוקות זו בזו - …ועי' (בתשו' ח"ס חלק ששי ס"ס פ"ב) שכתב אודות האשה שרוצים לדבק שערותיה בשעוה לצורך רפואה פשיטא שחוצץ וע"כ לא שקלי וטרי בתשו' פמ"א וס"ט אלא ע"י סמים ותחבושת שהם עצמם אינם חוצצים אלא שדיבוק השעורת חוצץ ואהא שקלי וטרי אי שייך לומר דהכי רביתא ומ"מ הסכימו לאיסור אבל ע"י שעוה שהשעוה בעצמו חוצץ ולא שייך לומר הכי רביתא פשיטא שחוצץ וחלילה להקל כלל עכ"ל]:
(ו) לא חייצי כתב בספר חמודי דניאל כ"י נראה שהיא צריכה להשהות במים עד שיכנס בהם המים היטב:
 .34משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
…לפלוף שחוץ לעין…
 .35ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
לפלוף - צואת העין:
 .36משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה ג
אלו שאין חוצצין…
משנה ד
לפלוף שבעין…
 .37ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ט
משנה ד
לפלוף שבעין - בלח אינו חוצץ, ביבש חוצץ. ושחוץ לעין דלעיל, בין בלח בין ביבש חוצץ. וטעמא הוי, דחוץ לעין אדם מקפיד בין בלח בין ביבש, בתוך העין ביבש מקפיד, בלח אינו מקפיד:
 .38תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד א
אמר מר עוקבא: לפלוף שבעין, לח - אינו חוצץ, יבש - חוצץ אימתי נקרא יבש - משעה שמתחיל לירק.
 .39תוספות מסכת נדה דף סז עמוד א
לפלוף שבעין לח אינו חוצץ יבש חוצץ - דדוקא שבתוך העין מפני שהדמעה שבעין מלחלחתו ואינו מניחתו להיות יבש אבל לפלוף חוץ לעין אפי' לח חוצץ והכי משמע במסכת מקוואות פ"ט (מ"ב) דגבי אלו חוצצין קתני לפלוף שחוץ לעין וגבי שאין חוצצין קתני לפלוף שבעין ולא מפליג בין לח ליבש אלא בין חוץ לעין לתוך העין והיינו בלח דיבש בעין נמי חוצץ וצואה שתחת הצפורן יבשה חוצץ והא דתנן התם במס' מקוואות גבי ואלו שאין חוצצין בטבילה לכלוכי צואה שעל הבשר וצואה שתחת הצפורן (וצפורן המדולדלת) מיירי בלח דומיא דלכלוכי צואה שעל הבשר דאי ביבש אמאי לא חייצי ועוד דלעיל גבי ואלו חוצצין קתני גלדי צואה שעל בשרה ובצק שתחת הצפורן.
 .40רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה כ
שרטה בבשרה והוציא דם וטבלה, בתוך שלשה ימים אין מקום השריטות חוצץ לאחר שלשה ימים חוצץ מפני שהדם נקפה שם כגלד שע"ג המכה, וכן לפלוף שבעין אם היה יבש והוא שהתחיל להוריק חוצץ בנדה. +/השגת הראב"ד/ מפני שהדם נקפה כגלד שעל המכה. א"א זה שיבוש שהרי שנינו גלד שעל המכה אינו חוצץ ועוד ג' ימים למה הלא דבר הנראה לעינים הוא אם הגליד אם לא הגליד שלא אמרו במחט ג' ימים אלא לפי שאינו נראה לעינים ואין הדבר ברור אלא עד ג' ימים אבל כאן שנראה הולכין אחר הראייה ואולי למד שריטות מריבדא דכוסילתא דאמרי עד תלתא יומי לא חייצי וכו' ומאן לימא לן שהשריטות דומה לריבדא שמושך הדם וכל ג' ימים שופע דם אבל שריטה אחרת בתוך ג' ימים מגליד וחוצץ ודוקא חוץ למכה אבל ע"ג מכה אינו מקפיד.+  
 .41טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…ליפלוף שבעין אינו חוצץ ושחוץ לעין כל שהוא לח אינו חוצץ יבש עד שהתחיל להיות ירוק חוצץ והרמב"ם חילק על שבתוך העין בין בתוך ג' ימים ולאחר ג' ושחוץ לעין כתב סתם חוצץ אפילו תוך ג' וא"א הרא"ש ז"ל כתב כסברא ראשונה:  
 .43בית יוסף יורה דעה סימן קצח
ז (א) לפלוף שבעין אינו חוצץ. - …ומ"ש רבינו והרמב"ם חילק על שבתוך העין בין בתוך שלשה ימים ולאחר שלשה ושחוץ לעין כתב סתם חוצץ אפילו תוך שלשה. נראה שכתב כן רבינו מפני שמצא להרמב"ם שכתב בפרק ב' מהלכות מקואות (ה"כ) שרטה בבשרה והוציאה דם וטבלה בתוך שלשה ימים אין מקום השריטות חוצץ לאחר שלשה ימים חוצץ מפני שהדם קופה שם כגלד שעל גבי מכה וכן לפלוף שבעין אם היה יבש והוא שהתחיל להוריק חוצץ בנדה ועלה על דעת רבינו דכיון דעל מאי דמפליג בשריטות בין תוך שלשה לאחר שלשה כתב וכן לפלוף שבעין שהוא להשוות לפלוף שבעין לשריטות גם לענין לחלק בין תוך שלשה לאחר שלשה ואם זו היתה דעת רבינו יש לתמוה על הרמב"ם איך נתן סימן ליבשותו שהתחיל להוריק דאם הוא תוך ג' ימים אפילו הוריק נמי אינו חוצץ ואם הוא לאחר ג' ימים אפילו לא הוריק נמי חוצץ וא"ת דתוך ג' ימים אינו חוצץ אפילו הוריק ואחר ג' ימים נמי אינו חוצץ עד שיוריק דתרתי בעינן לשיחוץ שיהיה אחר שלשה וגם כן שיוריק או תאמר איפכא דאחר שלשה אע"ג דלא הוריק חוצץ ותוך שלשה אם הוריק חוצץ לא הוריק אינו חוצץ אם כן יקשה מאי וכן דהא בשריטה לא תלי אלא בימים ובלפלוף תלי גם בהורקה וכיון שמה שהכריחו לרבינו לפרש בדברי הרמב"ם דבלפלוף נמי מחלק בין תוך שלשה לאחר שלשה אינו אלא משום דמתיבת וכן משמע שמשוה אותם לגמרי ומאחר שאינו משוה אותם לגמרי אזיל ליה הכרח ועוד דלפי זה אין אחד משני הפירושים מבואר בדברי הרמב"ם וכיון דשקולים הם הי מינייהו נקטת ועוד שלא מצינו בתלמוד מי שעלה על דעתו לחלק בלפלוף שבעין בין תוך שלשה 
לאחר שלשה ומהי תיתי ליה להרמב"ם לפלוגי בינייהו ועל רבינו שהביא דברי הרמב"ם בסגנון זה יש לדקדק מה היה סבור בדבריו דאין לומר שהיה סבור שאינו מחלק בלפלוף אלא בין שלשה לאחר שלשה ולא בין הוריק ללא הוריק שהרי כתב בהדיא אם היה יבש והוא שהתחיל להוריק חוצץ ואם היה סובר דבתרווייהו מפליג בין תוך שלשה לאחר שלשה ובין הוריק ללא הוריק וכפי איזה משני הפירושים שכתבתי לעיל הוי ליה לפרש ולכתוב כן בשמו ולא לסתום כמו שעשה וכל שכן שכבר הוכחתי שאין לאחד מאותם הפירושים קיום לכך נ"ל שהוא פשוט דלא מפליג הרמב"ם בלפלוף בין תוך שלשה לאחר שלשה כלל אלא בהתחיל להוריק בלבד תליא מילתא כמבואר בדבריו ומה שכתב על שרטה בבשרה וכו' וכן לפלוף שבעין לא להשוותם לחלק ביניהם בין תוך שלשה לאחר שלשה כתב כן אלא לומר דכשם שדם היוצא משריטות אלו משכחת לה דחוצצין אע"פ שהדם הזה מהגוף יצא וגם אינו עומד אלא על פני השריטה בלבד מפני שאנו חוששין שנתפשט חוץ למקום השריטה אע"פ שאינו נראה כך לפלוף שבעין ואע"פ שיצא מהגוף וגם אינו אלא בתוך העין ולא חוצה לו חוצץ אם הוא יבש דהיינו שהתחיל להוריק אי נמי דהכי קאמר כשם שדם זה כשנתייבש חוצץ כך לפלוף שבעין כשנתייבש חוצץ אלא שיבשות של זה תלוי בשלשה ימים ושל זה תלוי בשיתחיל להוריק. וללמד זכות על דברי רבינו איני מוצא מקום אלא אם כן נאמר שנוסחא משובשת נזדמנה לו בדברי הרמב"ם:
 .44ב"ח יורה דעה סימן קצח
ח לפלוף שבעין אינו חוצץ וכו'. - …והרמב"ם חילק על שבתוך העין וכו'. הבית יוסף השיג על זה והכריח דאי אפשר לומר שזו דעת הרמב"ם ונוסחא משובשת נזדמנה לו לרבינו בדברי הרמב"ם עיין שם ואפשר לומר שט"ס הוא וצ"ל והרמב"ן (עי' הל' נדה פ"ט הי"ג) חילק וכך נמצא במקצת דפוסים אלא שצ"ע מנא ליה להרמב"ן לחלק בכך גבי לפלוף ונראה דס"ל דכיון דתנן אלו חוצצין באדם לפלוף שחוץ לעין וגלד שחוץ למכה וכו' אלו שאין חוצצין לפלוף שבעין וגלד שעל המכה אלמא דסבירא ליה לתנא דמתניתין דלפלוף וגלד דין אחד להם אם כן נמשך כי היכי דבגלד שעל המכה דאינו חוצץ דוקא תוך שלשה ימים דכלח הוא חשוב אבל לאחר שלשה ימים חוצץ כדמוכח מהך דריבדא דכוסילתא כמו שיתבאר בסמוך בסייעתא דשמיא אף לפלוף שבעין דאינו חוצץ אפילו יבש דוקא תוך שלשה ימים ומר עוקבא דאמר לפלוף שבעין לח [אינו] חוצץ וכו' לא קאי אלא על שחוץ לעין דתנן דחוצץ אפילו תוך שלשה אין זה אלא ביבש ושיעור יבשותו משהתחיל לירק אבל כשהוא ודאי לח אינו חוצץ כל תוך ג' ימים אפילו חוץ לעין:
ולפי זה נראה דאנן נקטינן לחומרא דבחוץ לעין אפילו לח ודאי חוצץ אפילו תוך שלשה ימים כסברא ראשונה אבל בתוך העין אפילו לח דלא התחיל להוריק לא שרינן ליה אלא תוך שלשה ימים אבל לאחר שלשה ימים חוצץ אפילו לח ודאי וכן כשהתחיל להוריק נמי חוצץ אפילו בתוך שלשה אפילו תוך העין:  
 .45רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כה
…לפלוף שבעין היינו דאמר מר עוקבא לפלוף שבעין לח אינו חוצץ יבש חוצץ והיינו כי הך דתנן שחוץ לעין חוצץ שבתוך העין אינו חוצץ. כי אותו שתוך העין הוא לח ושחוץ לעין הוא יבש. ומפרש מר עוקבא שיעור יבשותן משיתחיל לירוק.
 .46הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמח
…לפלוף שבעין אע"ג דבמסכת [מקוואות תנן] לפלוף שבעין אינו חוצץ ואין מפליג בין לח ויבש מ"מ בלח מיירי ולא חש לפרש דסתמו לח הוי שהדמעה מלחלחו אבל לפלוף שחוץ לעין סתמו יבש וחוצץ [ושיעור יבשותו] משהתחיל לרוק להיות ירקרק:
 .47שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ז
לפלוף (פי' צואת העין) שחוץ לעין, חוצץ אפילו הוא לח; ולפלוף שבעין אינו חוצץ, ואם היה יבש, חוצץ; והוא שהתחיל להוריק (כ"ד =כן דברי= התוספות וסמ"ג בשם ר"ת ורמב"ם).  
 .48ש"ך יורה דעה סימן קצח
יב  אינו חוצץ. ואין חילוק בכאן בין תוך שלשה ימים או לאחר ג' ימים וכ"כ ב"י והדרישה ועיקר דלא כהב"ח:
 .49תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד א
אמר שמואל: כחול שבתוך העין - אינו חוצץ. ושעל גבי העין - חוצץ. אם היו עיניה פורחות - אפי' על גבי העין אינו חוצץ.
 .50רש"י מסכת נדה דף סז עמוד א
פורחות - פותחת ועוצמת תדיר בין כך ובין כך אינו חוצץ לפי שפריחתה מעבירתו ואינו עב על גב העין ואין בו ממש ל"א דומעות שהדמעה מלחלחת את הכחול ואינו חוצץ.
 .51בעלי הנפש שער הטבילה סימן ב
…ואמר שמואל כוחל שבעין אינו חוצץ, שעל גבי העין חוצץ, ואם היו עיניה פורחות שעל גבי העין נמי אינו חוצץ. פירוש פורחות, דומעות.
 .52רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה כא
כוחל שבעין אינו חוצץ, שעל גב העין חוצץ, ואם היו עיניה פורחות אף על גבי העין אינו חוצץ.  
 .53בית יוסף יורה דעה סימן קצח
ח (א) כחול שבעין אינו חוצץ ושחוץ לעין חוצץ היו עיניה פורחות אף שחוץ לעין אינו חוצץ. - …ומ"ש רבינו והרמב"ם כתב היו עיניה פתוחות אף שחוץ לעין חוצץ. זה מבואר בעצמו שהיא נוסחא משובשת דהיאך אפשר לומר אף שחוץ לעין חוצץ דמשמע דאין צריך לומר דתוך העין חוצץ והא ודאי ליתא דודאי טפי איכא למימר דחוצץ כשהוא חוץ לעין מכשהוא תוך העין אלא הנוסחא האמיתית היא אף שחוץ לעין אינו חוצץ וכן כתב בספרי הרמב"ם שבידינו בפרק ב' מהלכות מקואות (הכ"א) והדברים מבוארים דאההיא דאמרינן אם היו עיניה פורחות אפילו על גבי העין אינו חוצץ קאי וצ"ל שהוא מפרש פורחות פתוחות ולא פתוחות יותר מדאי קאמר דאם כן לא עלתה לה טבילה אע"פ שאין בה כחול כמו שכתב הוא ז"ל שם (הכ"ב) אלא היינו לומר שאינם סגורות תמיד אלא שפותחתן וסוגרתן וכלישנא קמא דפירש רש"י:
 .54ב"ח יורה דעה סימן קצח
ט כחול שבעין וכו'. - …ומשמע לי מדברי רבינו שכתב נפתחות ונסגרות תמיד דמיירי דכך דרכה של האשה בתולדתה שעיניה פורחות תמיד כעוף הפורח בכנפיו אבל אם אינה כך בתולדתה אפילו היא פותחת ועוצמת עיניה בכוונה אינו מועיל וחוצץ אבל מלשון הרמב"ם שכתב היו עיניה פתוחות אף שחוץ לעין אינו חוצץ משמע שהוא ז"ל מפרש כשהיו עיניה פתוחות בשעת טבילה הפתיחה בלבדה בלא סגירה היא המעברת את הכחול שחוץ לעין דאינו מיהדק ואינו חוצץ:
ובית יוסף כתב שהרמב"ם רצונו לומר שפותחתן וסוגרתן תמיד וכלישנא קמא דפירוש רש"י וזה אין נכון דאם כן הוה ליה לומר וכן כתב הרמב"ם מדאמר והרמב"ם כתב אלמא דהרמב"ם מפרש פירוש אחר דלא כשני הפירושים הראשונים ולענין הלכה נקטינן ככל אחד מהשלשה פירושים דבין כך ובין כך אינו חוצץ:
 .55הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמח
…כוחל שבתוך העין מחמת שהדמעה מצויה בעין הוי כוחל שבעין לח ואינו חוצץ…
 .56בית הבחירה (מאירי) מסכת נדה דף סז עמוד א
לפלוף שבעין - ...וכן כחל שבעין אינו חוצץ שהרי אינו מקפיד עליו אדרבה נוח לו שיעמוד לשם אבל שעל גבי העין יש אומרין שמאחר שדרך להקפיד עליו חוצץ ויש אומרים שאף זה אינו חוצץ כמו שנבאר טעם מחלקתם בסמוך ואף לדעת ראשון אם היו עיניה פורחות ר"ל שהיא עוצמתן ופותחתן תמיד אף שעל גבי העין אינו חוצץ שהתמדת עצימתה ופתיחתה מפקעת שלא לעמוד אותו כחל על גב העין או שמא עם נדנוד העין אילך ואילך הכחול מתנדנד ונופל והמים נכנסין.
 .57שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף ח
כחול שבעין אינו חוצץ, ושחוץ לעין חוצץ; ואם היתה פותחת ועוצמת (פירוש סוגרת) עיניה תדיר, אף שחוץ לעין אינו חוצץ.  
 .58ט"ז יורה דעה סימן קצח
(יב) ואם היתה פותחת כו'. פירוש שמנהגה כך וכן משמע לשון הטור שכתב נפתחות דהיינו שלא בכוונה וכ"כ מו"ח ז"ל ובטור כתב בשם הרמב"ם שפירוש היו עיניה פתוחות נראה לי שהרמב"ם מפרש דבשעת טבילה עשתה כך שפתחה עיניה דזה פשוט שאין אשה שתהא עיניה פתוחות תמיד נמצא ששפיר יש לרמב"ם פירוש שלישי ממ"ש הטור קודם לזה שני פירושים ולא כב"י שכתב שהרמב"ם ס"ל כפירוש קמא בטור וראיה לזה שהרי הרמב"ם כתב אח"כ סמוך לזה פתחה עיניה ביותר לא עלתה לה טבילה וזהו ודאי קאי על שעת הטבילה:
 .59ש"ך יורה דעה סימן קצח
יד  כחול כו'. לשון בה"ג דף פ"ה ריש ע"ב וכי טבלה לא תישוף משחא ולא תכחול עיניה דאמר שמואל כוחלת אם לרפואה הרי זה חוצץ ואם בשביל שתראה עיניה פורעת אין חוצץ, ושנו חכמים כחול שחוץ מן העין חוצץ אמר רבי יהודא כל השמנים אין חוצצים חוץ משמן המור ונהגו בנות ישראל בעצמן שאין סכות שמן בשעת טבילה כל עיקר ע"כ:
 .60סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(כב) כחול שבעין. כתב הש"ך [ס"ק יד], לשון בעל הלכות גדולות וכי טבלה לא תישוף משחא ולא תכחול עיניה וכו', אמר רבי יהודה כל השמנים אינן חוצצין חוץ משמן המור, ונהגו בנות ישראל בעצמן שאין סכות שמן בשעת טבילה כל עיקר, ע"כ:
