הל' נדה –  פז   דיני חציצה) ד                                                                                                                    (מ. טאובס
 .1משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
…וגלדי צואה שעל בשרו…
 .2ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
גלדי צואה שעל בשרו - שנתיבשה ונעשית גליד:
 .3משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה ג
אלו שאין חוצצין…
משנה ד
… ולכלוכי צואה שעל בשרו…
 .4ב"ח יורה דעה סימן קצח
יג לכלוכי צואה וכו'. משנה פ"ט דמקואות ופירושו דלכלוכי צואה כשאינו יבש אלא בעודו לח והלכלוך דבק על בשרו אינו חוצץ דעיילי ביה מיא אבל כשנעשה יבש כגליד שעל פי המכה לא עיילי ביה מיא וחוצץ וכך פירש הרא"ש:
 .5שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יב
לכלוכי צואה שעל הבשר מחמת זיעה, אינם חוצצין; נגלד כגליד, חוצץ.  
 .6סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(כז) נגלד כגליד חוצץ. פירוש כשיש זיעה מרובה על בשרו מתיבש ונעשה כמין גליד. ר"ש והרא"ש [מקואות פרק ט משנה ב]:
 .7משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
…והמלמולין…
 .8ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
והמלמולין - כשידיו של אדם מלוכלכות בטיט או בבצק או בזיעה ומולל ידו אחת על חברתה נעשה על ידו כמין גרגירים של שעורים:
 .9תפארת ישראל - יכין מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
ח) והמלמולין. קרטי זיעה:
 .10שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יג
מלמולין שעל הבשר, חוצצין.  
 .11ט"ז יורה דעה סימן קצח
(טז) מלמולין שעל הבשר. פירוש כשהאדם לש עיסה משפשף ידיו זו בזו ונופל מהן כמו חוטין ואם נופלין על בשרו חוצצין:
 .12ש"ך יורה דעה סימן קצח
יח  מלמולים כו'. פי' כשאדם מגבל טיט או לש עיסה ומשפשף ידיו זו בזו נופל מהן כמו חוטין אם נופלים על בשרה חוצצים, טור:
 .13משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
…וטיט היון וטיט היוצרים וגץ יוני איזהו טיט היון זה טיט הבורות שנאמר (תהלים מ') ויעלני מבור שאון מטיט היון טיט היוצרין כמשמעו ר' יוסי מטהר בשל יוצרין ומטמא בשל מרקה וגץ יוני אלו יתדות הדרכים שאין טובלין בהן ולא מטבילין אותן ושאר כל הטיט מטבילין בו כשהוא לח…
 .14ר' עובדיה מברטנורא מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
בשל מריקה - טיט השרוי בלובן ביצה, עשוי לתקן בו הכלי שנסדקו, שאין המים ממחין אותו. מריקה, לשון תמרוקי נשים. ואין הלכה כר' יוסי:
יתדות דרכים - טיט שמתמעך על ידי הלוך בני אדם שמהלכים עליו. וכשהוא לח נקרא גץ יוני, וכשהוא יבש נקרא יתד הדרכים, שקשה להלך עליהן ונראה כמהלך על גבי יתדות:
שאין טובלין בהם - אם היה במקוה טיט כזה:
ולא מטבילין אותן - אם היה על בשרו. ויש מפרשים, ולא מטבילין אותן אם נטמאו מימיו, דלא סלקא השקה במקום הטיט:
 .15רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה א
אלו חוצצין באדם: לפלוף שחוץ לעין, וגלד שחוץ למכה, והדם יבש שעל גבי המכה, והרטייה שעליה, וגלדי צואה שעל בשרו, ובצק או טיט שתחת הציפורן, והמלמולין שעל הגוף, וטיט היון וטיט היוצרים וטיט של דרכים הנמצא שם תמיד אפילו בימות החמה כל אלו חוצצין, ושאר כל הטיט כשהוא לח אינו חוצץ שהרי נמחה במים וכשהוא יבש חוצץ.  
 .16ספר מצוות גדול עשין סימן רמח
…וטיט היון וטיט היוצרים וטיט הדרכים (מ"ב) שנמצא אף בימות החמה כל אלו חוצצין ושאר כל הטיט כשהוא לח אינו חוצץ שהרי נמחה במים וכשהוא יבש חוצץ (ע"פ רמב"ם ה"א).
 .17טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…טיט הבורות וטיט היוצרים וטיט של דרכים אם הם נדבקים בבשר טו)והם יבשים חוצצין אבל שאר טיטין אפילו יבש אינו חוצץ…
 .18ספר הרוקח הלכות מקוה טבילה וחציצה סימן שעז
 …ואם הטיט צלול אפילו דבוק בבשר' אם אינה מקפדת אינו חוצץ אבל אם מקפדת חוצץ אף במיעוט כרבי יצחק שגזרו על מיעוטו המקפיד משום רובו המקפיד.
 .19הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמח
…[*וכן אם] היא טובלת בטיט צלול שפרה שוחה ושותה אע"פ שהטיט דבוק בבשרה [במיעוטה] והיא אינה מקפדת אינו חוצץ [אבל] אם היא מקפדת חוצץ אף במיעוט וכן מצאתי בתשובת ה"ר אליעזר מורדון והוא ברוקח.
 .20שולחן ערוך אורח חיים הלכות נטילת ידים סימן קסא
סעיף א
צריך ליזהר מחציצה, שכל דבר שחוצץ בטבילה חוצץ בנטילה, כגון: צואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר, ובצק שתחת הצפורן אפילו כנגד הבשר, ורטיה שעל בשרו, וטיט היון, וטיט היוצרים; אבל במיעוטו, שאינו מקפיד, אין לחוש. הגה: ומ"ה לא נהגו לנקר הטיט שתחת הצפרנים, לנטילה, משום דהוי כמיעוטו שאין מקפיד, כי אין מקפידים על זה לנטילה (הגהות סמ"ק והגהות אשר"י פ' אלו דברים) אבל אם היה מקפיד, הוא צריך לנקרן, וכן עיקר. ואפשר שנהגו להקל בחציצה לענין נטילה, כי יש אומרים שאין שייך חציצה לנטילה, אבל העיקר כסברא הראשונה.  
 .21ביאור הלכה סימן קסא
מקפיד וכו' - עיין במ"ב ובשעה"צ ואף דמבואר ביו"ד קצ"ח סט"ו בהג"ה דאם מקפדת אפילו בדבר לח חוצץ לענ"ד ברור דהרמב"ם שם דס"ל דטעם לח הוא מפני שנמחה במים ע"כ דלא ס"ל כן כדמוכח שם בב"י גופא בהעתיקו דברי המרדכי ע"ש ורק דהרמ"א חשש שם לענין טבילה לדברי הרוקח והמרדכי דטעם לח הוא משום שאינה מקפדת וכאן בעניננו לענין נט"י בודאי יש להקל כדעת הרמב"ם וכעין זה מצאתי בא"ר ובמגן גבורים לענין דיו לח:
 .22שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יד
טיט היון וטיט היוצרים וטיט דרכים הנמצא שם תמיד, אפילו מימות החמה, כל אלו חוצצין; ושאר כל הטיט, כשהוא לח אינו חוצץ שהרי הוא נמחה במים; וכשהוא יבש, חוצץ (רמב"ם וסמ"ג) (ומיהו אם היא מקפדת אפילו בדבר לח חוצץ) (רוקח ומרדכי הלכות נדה).  
 .23ב"ח יורה דעה סימן קצח
יד  טיט הבורות וכו'. משנה שם והרא"ש (הל' מקואות סי' כה) הביאו ולא פירש בו דבר ורבינו פירש בו דמיירי כשהם יבשים ולפיכך חוצצין אבל שאר טיטין אפילו יבש אינו חוצץ ונראה דפירש כך משום דתנן התם טיט היון וטיט היוצרים וגץ היוני חוצצין איזהו טיט היון טיט הבורות טיט היוצרים כמשמעו וגץ יוני אלו יתידות דרכים וכו' ויתידות דרכים פירוש הטיט שבדרכים שנתייבש ומשופין כיתידות וקשין לבני אדם המהלכין עליהן כדמוכח בסוף מרובה (ב"ק פא ב) בעובדא דיהודה בן נקוסא ואם כן נשמע דהוא הדין טיט היון וטיט היוצרים נמי ביבשים מיירי דומיא דגץ יוני אבל שאר טיטים אפילו יבש אינו חוצץ וטובלין בהם ומשום הכי תנן התם ושאר כל הטיט מטבילין בו כשהוא לח דאלמא דדוקא לענין מים טמאין לטהרן במקוה בהשקה לא סלקא להו השקה אלא אם כן כשהוא לח אבל אדם יכול לטבול בשאר טיט שנדבק בו אפילו הוא יבש כך נראה לי דעת רבינו:
אבל הרמב"ם פירש איפכא דשלשה טיטים אלו חוצצין אפילו כשהן לחין ושאר טיטים לחין אינן חוצצין יבשים חוצצים ומפרש המשנה בפירוש אחר וכך כתב הסמ"ג והכי נקטינן לחומרא וכן פסק בשלחן ערוך (סי"ד) וכתב במרדכי הלכות נדה דאפילו בשאר טיטים והוא לח נמי חוצץ אם היא מקפדת ומביאו הרב בהגהות שו"ע ולפענ"ד נראה דאפילו אינה מקפדת כל טיט אפילו לח חוצץ דאין אנו בקיאין במיני טיטים ושמא טועין הן:  
 .24ערוך השולחן יורה דעה סימן קצח
סעיף מא
וכתב רבינו הרמ"א על דין זה מיהו אם היא מקפדת אפילו בדבר לח חוצץ עכ"ל ואינו מובן דהא כשהוא לח נופל מן הבשר וא"כ מה שייך קפידא וצ"ל דס"ל דכל מין טיט נשאר כמין רושם על הבשר אף בנפלו רק שאין דרך להקפיד בזה ולזה אומר דאם היא מקפדת כגון שהיא איסטניסה חוצץ עד שתשפשפנו היטב ואף שגם זה כבר נתבאר דכל שהיא מקפדת חוצץ אך זה גופה קמ"ל דבלא שפשוף אין המים מעבירים אותו לגמרי ולכן אם היא מקפדת הוי ככל הדברים שבקפידתה חוצץ:  
 .25תוספתא מסכת מקוואות פרק ו
הלכה ה
…והדם והדיו והדבש והחלב ושרף התות ושרף התאינה ושרף השקמה ושרף החרוב יבשין חוצצין לחין אין חוצצין ושאר כל השרפין בין לחין בין יבשין הרי אלו חוצצין שהן של שרף לכלוכי פירות…
 .26רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ב
הדבש, והדיו, והחלב, והדם, ושרף התות, והתאנה, והשקמה והחרוב, יבשין חוצצין לחין אינן חוצצין, ושאר כל השרפין בין לחין בין יבשין חוצצין…
 .27ספר מצוות גדול עשין סימן רמח
…תניא בתוספתא (שם) הדם והדיו והדבש והחלב ושרף תות ושקמה ותאנה לחים אין חוצצין יבשים חוצצין ושאר כל השרפין בין לחים בין יבשים חוצצין מפני שהן ליכלוך הפירות, פירוש ודרך בני אדם להקפיד עליהן (ע"פ יראים סי' כו ע"ש ובתעפ"ר).
 .28טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…הדיו החלב והדבש שרף התאנה ושרף התות ושרף החרוב ושרף השקמה הנוטפות מהאילן על הבשר יבשין חוצצין ולחין אינן חוצצין ולכאורה נראה דשרף שאר האילנות אפי' יבשין אינן חוצצין והרמב"ם כתב דאפילו לחין חוצצין…
 .29שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף טו
הדיו, החלב והדבש והדם, שרף התאנה ושרף התות ושרף החרוב ושרף השקמה (פירוש מין ממיני התאנים), יבשים, חוצצין; לחים, אינם חוצצין. ושאר כל השרפים, אפילו לחים, חוצצין.  
 .30ש"ך יורה דעה סימן קצח
יט  מיהו אם כו'. קאי גם אסעיף שלאח"ז כדאיתא במרדכי שם:
 .31סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(לא) ושאר כל השרפים. ומסיים בה בתוספתא [מקואות פרק ו הלכה ה] מפני שהם לכלוך הפירות. פירוש, ודרך בני אדם להקפיד עליהם. כסף משנה בפרק ב' דהלכות מקואות [הלכה ב]:
 .32חכמת אדם שער בית הנשים כלל קיט
י  כל מיני שרפים לדידן שאין אנו בקיאין חוצצין אפילו לח אבל הדיו והחלב והדבש ומי פירות לחים אינם חוצצים יבשים חוצצין (סעיף ט"ו) ודם שהתחיל להתיבש ולהדבק קצת שכשתולין בו אצבע נמשך והולך חוץ ממנו אפילו לח חוצץ ואם הוא מבושל באש בין לח בין יבש חוצץ (סעיף ט"ז וש"ך ס"ק כ"א):  
 .33תלמוד בבלי מסכת מנחות דף כא עמוד א
אמר רב גידל אמר זעירי: דם, בין לח בין יבש חוצץ. מיתיבי: הדם והדיו, והדבש והחלב - יבשין חוצצין, לחין אינן חוצצין! לא קשיא: הא דסריך, הא דלא סריך.
 .34רש"י מסכת מנחות דף כא עמוד א
חוצץ - לענין טבילה.
סריך - שמתחיל להתייבש ולהדבק קצת חוצץ.
לא סריך - שכשתולין בו אצבע נמשך והולך חוט ממנו (ופוסק הדם).
 .35רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ב
…ודם שנסרך בבשר אפילו לח חוצץ…
 .36ספר מצוות גדול עשין סימן רמח
 …והוא הדין בדם שנסרך בבשר שאפילו לח חוצץיג (מנחות כא, א) מטעם זה. וכן כתב רבינו משה (ה"ב עי' כס"מ). אמנם בזבחים פרק כל הפסולים (לה, א) אומר שבח הוא לבני אהרן שיהלכו עד ארכובותיהם בדם, והא קא הוי חציצה, לח הוה ולח לא הוי חציצה, אלמא אף בבשר לח אינו חוצץ:
 .37כסף משנה הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ב
…ומ"ש ודם שנסרך בבשר וכו'. כן כתב סמ"ג וכתב שהטעם שאפילו לח חוצץ מפני שהוא דרך בני אדם להקפיד עליהם אמנם בפרק כל הפסולים אומר שבח הוא לבני אהרן שיהלכו עד ארכובותיהם בדם והא הוי חציצה אלמא בבשר לח אינו חוצץ עכ"ל. וי"ל דהכא שאני דנסרך בבשר וכן מפורש בגמרא פרק ג' דמנחות אמר רב דימי בין לח בין יבש חוצץ מיתיבי הדם וכו' לחים אינה חוצצים לא קשיא הא דסריך הא דלא סריך ומפרש רבינו נסרך לבשר:
 .38שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף טז
דם שנסרך בבשר, אפילו לח, חוצץ.  
 .39תלמוד בבלי מסכת זבחים דף צח עמוד ב
אמר רבא: פשיטא לי, דם על בגדו חוצץ, ואם טבח הוא - אינו חוצץ, רבב על בגדו חוצץ, ואם מוכר רבב הוא - אינו חוצץ, בעי רבא: דם ורבב על בגדו, מהו? אם טבח הוא, תיפוק לי משום רבב! ואי מוכר רבב הוא, תיפוק לי משום דם! לא צריכא דעביד הא והא, אחדא לא קפיד אתרתי קפיד, או דלמא אתרתי נמי לא קפיד? תיקו.
 .40רש"י מסכת זבחים דף צח עמוד ב
חוצץ - לענין טבילה בבגד שנטמא.
ואם טבח הוא - שאינו מקפיד בדם שעל בגדו.
אינו חוצץ - דחציצה בקפידא תליא.
רבב - כל דבר הנתוך כגון שומן וחלב ושעוה.
ותיפוק ליה משום רבב - שאינו רגיל בו ומקפיד עליו והוי חציצה.
אתרתי קפיד - [ואף על גב] דרגיל בתרוייהו גנאי הוא לו שיראו שניהם על בגדו.
או דלמא לא קפיד - הואיל ובשניהם רגיל.
 .41רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כז
ונשים הצובעות עצמן נראה שאינו חוצץ כי הוא נוי להן ואינן מקפידות אלא עשאוהו במתכוין. ועוד שאין בו ממש אלא חזותא בעלמא. וכל אשה שאומנתה לצבוע כיון שדרכה בכך אינה מקפדת. כדאמרינן בזבחים בפ' דם חטאת (דף צח ב) רבב על בגדו חוצץ ואם מוכר רבב הוא אינו חוצץ:
 .42תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…נשים שצובעות ידיהן לנוי מסתברא שאינו חוצץ דנוי הוא להן ואינן מקפידות להסירן אדרבה רוצות הן בקיומו ועוד דליכא אלא חזותא בעלמא. ונשים הללו שמלאכתן לצבוע מסתברא שאין הצבע ההוא חוצץ דכל שמלאכתה בכך אינה מקפדת. וכאותה דא"ר בסוף דם חטאת דם על בשרו חוצץ ואם טבח הוא אינו חוצץ ורבב על בשרו חוצץ ואם מוכר רבב הוא אינו חוצץ וכלל גדול אמר ומיעוטו שאינו מקפיד עליו אינו חוצץ. ולא כל דבר שמקפיד עליו זה חוצץ בכל אדם אלא כל אחד ואחד לפי מה שהוא אדם…
 .43תורת הבית הקצר בית ז שער ז
…צבעים שעל ידי הנשים או שעל השער לנוי, יראה לי שאין חוצצין לפי שאינן מקפידות בהן לעולם אדרבה חוזרות בהן ומ(ת)חדשות אותם תמיד לנוי. אע"פ שצבע זה פושט בכל השער, ורובו אע"פ שאינו מקפיד עליו חוצץ, כאן מקפדת ורוצה להיותו 
[דף לב עמוד ב] והרי זו כאלו הוא מגופו של שער, וכבגד צבוע שאין הצבע כדבר הנוסף וחוצץ אלא כעיקרו של בגד ואינו חוצץ, שהרי מצינו טבילה לפרוכת אע"פ שיש בה(ן) תכלת וארגמן ותולעת שני. ועוד יראה לי שאין ממשו של צבע בשער ועל הידים אלא מראות של צבע ולפיכך אינו חוצץ. ואינו דומה לכתב שחוצץ, שממש הן בכתב. וכן הנשים שמלאכתן לצבוע, יראה לי שאין אותו צבע שעל ידיהן חוצץ מן הטעם הזה שאין ממשו של צבע אלא מראות של צבע. ועוד כל מלאכתה בכך אינה מקפדת, למה הדבר דומה לדם שעל בגד הטבח ורבב שעל בגדי מוכרי רבב שאינו חוצץ שכל הדברים בהקפדה הם תלוים.
 .44שו"ת הרמב"ם סימן שלט
שאלה ילמדנו רבינו קצת בני אדם נותנין מעות לגוים לקנות בהן צאן וגם נותנין להם צאן מאצלם והולכים בהם למדברות ויולדות אצלם ומסרסים מהם הזכרים ואינו יודע הבעל הבכור שלהם. ואין לגוים בהם זולתי הצמר והחלב. היש איסור על היהודים בזה אם לא…
…תשובה…והצבעים המשנים גוון העור לבד ואין לו גוף גבוה מהעור אינו חוצץ…
 .45בית הבחירה (מאירי) מסכת מקוואות פרק ט
המשנה השנית - …וכן ביארנו שם שהאצבעים אין הצבע שבהם חציצה אפילו היו בו קצת ממשות וכן הנשים שצובעות גבות עיניהן לנוי בסם הנקרא אל חנא הואיל ולנוי הוא אינן מקפידות אדרבה רוצות בקיומו וכל שכן אם אין שם ממשות שאינו אלא מראה לבד…
 .46טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…צבע שצובעות הנשים על פניהם ושער ראשם אינו חוצץ וכן מי שאומנותו צבע וידיו צבועות אינו חוצץ …
 .47ב"ח יורה דעה סימן קצח
טז  צבע שצובעות הנשים וכו'. כ"כ הרא"ש בפרק תינוקת והרשב"א בתורת הבית ולא דמי לכחול שחוץ לעין דחוצץ דשאני התם דאיכא ממשות הכחול אבל גבי צבע אין שם ממשות אלא מראיתו של צבע בלבד וכמ"ש הרא"ש והרשב"א וכיון דאינה מקפדת בכך אלא אדרבה עושה תמיד בכוונה הוי ליה מיעוטו ואינו מקפיד דאינו חוצץ וז"ש וכן מי שאומנותו וכו' כלומר וכן בזו אע"ג דאינו לנוי אלא אדרבה מתגנית בצבע זה אפילו הכי כיון דאומנותו בכך אינו מקפיד בכך הוי ליה מיעוטו ואינו מקפיד:  
 .48פרישה יורה דעה סימן קצח
(יח) צבע שצובעות הנשים על פניהן וכו' אינו חוצץ. אין להקשות מאי שנא מכחול שחוץ לעין שכתב לעיל דחוצץ אף על גב שגם כן מתכשיטי הנשים היו לכחול סביב העין וכדאמרינן (סנהדרין יד א) לא כחל ולא שרק וכו' די"ל משום דכחול יש בו ממש לחצוץ משא"כ צבע שאינו אלא חזותא בעלמא ואפילו הכי נקט דוקא שצובעות הנשים דאם לא כן הוי חוצץ בכל דהו כיון דמקפדת עליו. גם י"ל דלא כתב רבינו דכחול חוצץ אלא בכחול שבפניה שנעשה לכחול בו העין לא ליפות בו הפנים וק"ל:  
 .49שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יז
צבע שצובעות הנשים על פניהן וידיהן ושער ראשן, אינו חוצץ. וכן מי שהוא צבע וידיו צבועות, אינו חוצץ. הגה: וכן מי שאומנתו להיות שוחט או קצב וידיו תמיד מלוכלכות בדם, אינו חוצץ, שרוב בני אומנות זו אינן מקפידים (ב"י בשם ר"י).  
 .50ט"ז יורה דעה סימן קצח
(יז) שרוב בני אומנות כו'. בב"י ס"ס זה כתב בשם הרוקח וז"ל נראה אם אשה נגעה ביורה או בקדרה ונתפחמה בבשר מעט זה אינו קפידא אע"פ שמעט נדבק בבשר עכ"ל ומטעם זה דנתי להתיר באשה שטבלה ומצאה במקום אחד בגופה שחרורית במקום שנגעה בכותלי בית המרחץ שהיו שחורים מחמת עשן המרחץ שאינה צריכה טבילה שנית דדמיא להא שזכרנו והוא ק"ו דהא ידיה צריכין להיות נקיות יותר מגופה שידיה מגולות תמיד והיא מקפדת על נקיותם יותר מגופה ולא דמיא לדיו שחוצץ כמ"ש ריש סעיף ט"ו דהתם ממשה של דיו חוצצת משא"כ במראה שחרורית זה שאינו אלא לכלוך בעלמא וכיוצא בזה כתב ב"י בשם הרשב"א לחלק בין צבע לדיו כנ"ל:
 .51ש"ך יורה דעה סימן קצח
כא  ושער ראשן. אע"פ שחופה רוב השער או כולו והרי הוא כגופו של שער שאינו חוצץ והשער הוא כגופו של אדם ועוד שהמראה מן הצבע אין בו ממש ואינו דומה לדיו שחוצץ דהתם יש ממשות הדיו כ"כ ר' ירוחם והרמב"ן והרשב"א:
 .52ביאור הגר"א יורה דעה סימן קצח
(יח) צבע כו'. וראיה מפרכת שהיה צבוע תכלת וארגמן כו' ומטבילין אותו כמ"ש בסוף שקלים ועבה"ג:
 .53סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(לג) ושער ראשן. ברא"ש פרק התינוקת [הלכות מקואות סימן כז] והרשב"א בתורת הבית [הקצר בית ז שער ז לב, א] כתבו ב' טעמים בזה, חדא, כי הוא נוי להם ואינן מקפידות אלא עשאוהו במתכוין, משום הכי הרי הוא כאלו הוא מגופו של שער וכבגד צבוע שאין הצבע כדבר הנוסף אלא כעיקרו של בגד, שהרי מצינו טבילה לפרוכת אף על פי שהיה מתכלת וארגמן ותולעת שני, ועוד טעם שני לפי שאין ממשו של צבע בשער ועל הידים אלא מראיתו של צבע ולפיכך אינו חוצץ, ואינו דומה לדיו שחוצץ, דהתם איכא ממשות הדיו. ומסיק הרשב"א על זה וכן הנשים שמלאכתן לצבוע, יראה לי שאין אותו צבע שעל ידיהן חוצץ מן הטעם הזה שאין ממשו של צבע אלא מראיתו, ועוד שכל שמלאכתו בכך אינה מקפדת וכו', עכ"ל ונפקא מינה בין הב' טעמים באדם אחר שאינו מלאכתו בכך, דלטעם שאינו אלא חזותא בעלמא אינו חוצץ, אבל לטעם השני חוצץ. ומדכתב המחבר בשלחן ערוך וכן מי שהוא צובע וידיו צבועות אינו חוצץ, משמע דאדם אחר שאינו צובע אם ידיו צבועות חוצץ, מבואר דסבירא ליה דלא סמכינן אהאי טעמא לחוד:
לפי זה צ"ע במה שפסק בט"ז ס"ק י"ז בשם הרוקח [סימן שעו ד"ה ידות הכלים] דאם אשה נגעה ביורה או בקדרה ונתפחמה בבשר מעט דזה אינו קפידא אף על פי שמעט נדבק בבשר, עכ"ל, ומטעם זה הורה בט"ז להתיר באשה שטבלה ומצאה במקום [אחד בגופה שחרורית במקום] שנגעה בכותלי בית המרחץ שהיו שחורים מחמת עשן המרחץ, שאינה צריכה טבילה שנית, דדמיא להא שכתב הרוקח, והוא קל וחומר דהא ידיה [צריכין להיות נקיות יותר מגופה שידיה מגולות תמיד] והיא מקפדת על נקיותם יותר מגופה ואפילו הכי התיר הרוקח מטעם שאין בו ממשות אלא חזותא בעלמא, מכל שכן על הגוף ע"כ, דלפי מה שכתבו לא סמכינן להתיר מהאי טעמא לחוד, וכן מבואר בפרישה [אות יח] להדיא דדוקא נקט שצובעות הנשים, דאם לא כן הוי חוצץ בכל דהו כיון דמקפדת עליו, וכן מוכח בב"ח [עמוד קצ דיבור ראשון] עיי"ש. ואפשר, כשנמצא על גופה שאינה מקפדת עליו כיון דאינו אלא צבע בעלמא, אבל כשנמצא בשאר מקומות הגלוים אין להקל אח"ז ראיתי במעדני מלך דף שט"ז [דברי חמודות נדה הלכות מקואות אות קכ] שהביא דברי רוקח אלו ומבאר דמתיר מטעם שאינה מקפדת על דבר מועט, עיין שם:
 .54שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ב סימן קי
…ובדבר דיו אם הוא חציצה לנט"י, הנה מפורש בסימן קס"א סעיף ב' דלח אינו חוצץ, ופשוט שהוא אף שניכר איזה מראה שחרורית ואף בעין משום שהמים מגיעין לגופו דרך דיו הלח, ואם הוא יבש הוא חציצה וצריך תחלה להעביר הדיו במים ולנגב קודם הנטילה, ואם נשאר רק מראה הדיו בלא בעין אינו חוצץ כדאיתא בש"ך יו"ד סימן קצ"ח ס"ק כ"א וכן הוא במ"ב ס"ק י"ד שבין בדיו ובין בצבעים אם נשאר רק חזותא בלא ממשות בעין אינו חוצץ.  
 .55שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ג סימן סב
ריסים מלאכותיים לענין חציצה בטבילה בע"ה. י"ג ניסן תשל"א. לרב אחד.  
בדבר הריסים (איי לאשעס) שמדבקים בדבק חזק בתוך העפעפים של האשה לנוי, והוא באופן שא"א להסיר את זה אלא במשך זמן נופלים מעט מעט ומסדרים שוב כבתחלה אם הוא חציצה, הנה בצבע שצובעות הנשים על פניהן וידיהן ושער ראשן איתא בש"ע יו"ד סימן קצ"ח סעי' י"ז שאינו חוצץ, וכתב הרא"ש בהלכות מקואות סימן כ"ז כי הוא נוי להן ואינן מקפידות אלא עשאוהו במתכוין, ולפ"ז גם העפעפים כיון שנעשין לנוי ועושין במתכוין אין להן לחצוץ, אבל הרא"ש שם כתב עוד טעם שאין בו ממש אלא חזותא בעלמא, שלכן אולי יש להסתפק דאפשר לא סמיך על טעם דנוי לבד, בשלמא להט"ז ס"ק י"ז שמתיר באשה שנגעה ביורה ובקדרה אף באופן שמקפדת דהוא על ידיה מטעם שאין בו ממש דהוא טעם ב' של הרא"ש, הרי סובר שכל טעם לחודיה סגי להתיר שלא יחצוץ, אבל להסד"ט ס"ק ל"ג שכתב שהמחבר דכתב מי שהוא צובע וידיו צבועות אינו חוצץ משמע שבסתם אדם חוצץ אף שצבע אין בו ממש משום דסובר דאין לסמוך על טעם השני לבד, אפשר להסתפק שמא גם על טעם הראשון לחודיה אין לסמוך, אף שלא מובן קושיתו דהא איכא צבע שיש בו ממשות קצת כדיו דחוצץ משום דיש בו ממשות, וא"כ אפשר כוונת המחבר דבצובע אף בצבע שיש בו ממש אינו חוצץ דהא דיו הוא דבר שיש בו ממשות ואינו חוצץ בסופר שאומנתו לכתוב שאינו מפקיד כמפורש בסד"ט גופיה 
בס"ק ל"ד, וגם דם הא חוצץ כמפורש בזבחים דף צ"ח ע"ב, וא"כ צריך לומר לטעם הב' שג"כ יש לו קצת ממשות וכשהוא טבח אינו 
חוצץ כדאיתא ואיפסק ברמ"א, ופשוט שכן מפרש הט"ז, אבל עכ"פ להסד"ט שסובר דעל טעם השני אין לסמוך יש להסתפק גם על טעם הראשון לחודיה אולי אין לסמוך. אבל מהא שהקשה הרא"ש בסימן כ"ו על טבעת דחוקה אמאי חוצצת ותירץ בשם הראב"ד לפי שמקפדת להסירו בשעת לישה, הרי חזינן שסובר הרא"ש דעל טעם הראשון לחודיה יש לסמוך לדינא, וגם הסד"ט בס"ק מ"ד הביא מספר אליהו רבה בשם הרש"ל דטבעת באנשים אינו חוצץ מהאי טעמא שאין עושין מלאכות כאלו שיצטרכו להסיר הטבעת, וכן רצה להתיר באשה שאין דרכה ללוש, אך שמסיק דכיון דהרבה נשים צריכות להסיר בשעת לישה וחוצץ אצלן אפשר לא פלוג בכל הנשים ואף באנשים אפשר לא פלוג בשביל טבעת דיש בו אבן דמקפידין להסיר בשעת מלאכה, ומסיק דבטבלה ושמשה אפשר יש להקל עיי"ש, הרי דגם הסד"ט סובר דטעם שהוא לנוי ויופי כשאין שום צורך להסיר אינו חוצץ, וכ"ש בעפעפים שאינה יכולה להסיר. אבל נראה דכשהתחילו כבר ליפול הוא חוצץ עד שיפלו כולן דמסתבר דכשהתחילו ליפול אין חלק הנשאר דבר נוי, ואם אף כשיפול איזה חלק יהיה חלק הנשאר דבר נוי גם אז אינו חוצץ וצריך להודע זה בברור. אך אף שלדינא יש להתיר הייתי אומר שלא תעשה זה האשה ליתרון יפוי אלא אם הוא באופן שבלא זה יש לה לחוש שתהא מאוסה לבעלה יש להתיר, וכ"ש כשכבר עשתה שא"א לה להסיר שיש להתיר לטבול. והנני ידידו, משה פיינשטיין.  
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