הל' נדה –  פח   דיני חציצה) ה                                                                                                                    (מ. טאובס
1. משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה א
אלו חוצצין באדם…
משנה ב
…ובצק שתחת הצפורן…
משנה ג
אלו שאין חוצצין…
משנה ד
…וצואה שתחת הצפורן…
2. תוספתא מסכת מקוואות פרק ו
הלכה ה
…הרי אלו חוצצין צואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר והטיט והבצק שתחת הצפורן אפילו כנגד הבשר…
3. תוספות מסכת נדה דף סז עמוד א
פלוף שבעין לח אינו חוצץ יבש חוצץ - …והא דתנן התם במס' מקוואות גבי ואלו שאין חוצצין בטבילה לכלוכי צואה שעל הבשר וצואה שתחת הצפורן (וצפורן המדולדלת) מיירי בלח דומיא דלכלוכי צואה שעל הבשר דאי ביבש אמאי לא חייצי ועוד דלעיל גבי ואלו חוצצין קתני גלדי צואה שעל בשרה ובצק שתחת הצפורן.
4. הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמז
…לכלוכי צואה שעל בשרו וצואה שתחת הצפורן סיפא מיירי בלח דאי ביבש היינו גלדי צואה ובצק שחוצצין…
5. תורת הבית הקצר בית ז שער ז
...הטיט והבצק שתחת הצפורן אפילו כנגד הבשר, וצואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר, הרי אלו חוצצין. איזהו שלא כנגד הבשר היה הצפורן גדול ועודף על הבשר ונמצאת צואה בצפורן תחת אותו מקום שעודף על הבשר זהו שלא כנגד הבשר.
6. רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כו
…תוספתא צואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר והבצק שתחת הצפורן אפי' כנגד הבשר הרי אלו חוצצין האבר והבשר המדולדלין באדם הרי אלו חוצצין…
7. רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה א
אלו חוצצין באדם: …ובצק או טיט שתחת הציפורן…
הלכה יד
ואלו שאין חוצצין באדם: …וצואה שתחת הציפורן…
8. ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…תניא בתוספתא דמקוואות (פ"ו ה"ה) הצואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר והטיט והבצק שתחת הצפורן אפילו כנגד הבשר הרי אלו חוצצין, ופיר(ו)ש רבינו תם בתשובה אחת שמדבר בטיט הדומה לבצק שנדבק מאד כגון טיט של יוצרים אבל לא בטיט אחר וצואה, תדע שהרי תנן במסכת מקוואות (פ"ט מ"ד) אלו שאין חוצצין לכלוכי צואה שעל בשרו וצואה שתחת הצפורן. עוד אומר רבינו יעקב דאפילו בטיט ובצק אם יש ממנו כל כך מעט שאין מקפיד מיעוטו שאינו מקפיד אין חוצץ:
9. ספר מצוות קטן מצוה רצג
…וצואה שתחת הצפורן מחלק ר"ת בין נדבקת לשאינה נדבקת גם אומר כי אפי' בנדבקת אם אינה מקפדת אין לה לחוש…
10. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יח
צואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר, חוצץ; כנגד הבשר, אינו חוצץ. ובצק שתחת הצפורן, אפילו כנגד הבשר חוצץ. ואיזהו שלא כנגד הבשר, זה שהצפורן עודף על הבשר…
11. ט"ז יורה דעה סימן קצח
(יט) שלא כנגד הבשר חוצץ. כתב בית יוסף בשם סמ"ג בשם ר"ת שזה דוקא בטיט הדומה לבצק שנדבק מאוד כגון טיט של יוצרים אבל לא בטיט אחר וצואה ותדע שהרי תנן במקוואות אלו שאין חוצצין לכלוכי צואה שעל בשרו וצואה שתחת הצפורן עכ"ל ולא זכר מזה כאן בש"ע להקל כל כך ומ"מ נראה לי לתרץ בזה מה שהוקשה לרמ"י בלבוש למה אין נזהרין מזה בנטילת ידים ולפי מה שכתבתי ניחא דודאי לענין נטילת ידים שפיר סמכינן על ר"ת דאינו חוצץ רק טיט היוצרים וכיוצא בו:
12. תורת הבית הארוך בית ו שער ה
…וצואה שתחת הצפורן אינה חוצצת שאין אדם מקפיד עליה ועוד שאינה מהודקת כל כך ותנן במקואות (פ"ט) אלו שאין חוצצין באדם צואה שתחת הצפורן אינה חוצצת. שאין חוצצין אלא הדברים שהן נדבקים ביותר שמונעין ביאת המים כטיט היון וכיוצא בו.  
13. ב"ח יורה דעה סימן קצח
יז  צואה שתחת הציפורן וכו'. - …ולענין הלכה נקטינן לחומרא דאפילו צואה כנגד הבשר חוצצת דאין אנו בקיאין בין צואה נדבקת לאינה נדבקת ולהרשב"א צואה נדבקת דינה כדין טיט ובצק הנדבק דאפילו כנגד הבשר חוצץ וכל שכן דאין לנו להקל בטיט שאינו נדבק דאין אנו בקיאין כדפרישית לעיל (סי"ד):  
14. הלכות נדה לרמב"ן פרק ט
יב. …וצואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר, הרי אלו חוצצין, לפיכך נהגו שיהו נוטלות צפרניהן בשעת טבילה מפני שאינן בקיאות לכוון כנגד הבשר ושלא כנגדו.  
15. תורת הבית הקצר בית ז שער ז
...וצואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר, הרי אלו חוצצין. איזהו שלא כנגד הבשר היה הצפורן גדול ועודף על הבשר ונמצאת צואה בצפורן תחת אותו מקום שעודף על הבשר זהו שלא כנגד הבשר. לפיכך נהגו בנות ישראל ליטול צפרנים בשעת טבילה, מפני שאינן בקיאות לכוין כנגד הבשר ושלא כנגד.
16. רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן לה
…ונהגו הנשים ליטול צפרניהם שלא יהא תחתיהם דבר חוצץ.
17. רא"ש מסכת נדה הלכות נדה בקיצור
סימן ב
…ומבעוד יום תכנס במרחץ ותחוף ותרחץ יפה עד הערב ותטול צפרניה…
18. הר"ן על הרי"ף מסכת שבועות דף ו עמוד ב
קילקי הראש ובית השחי ובית הסתרים באיש. - …ואמרינן בתוספתא צואה שתחת הצפורן שלא כנגד הבשר והטיט והבצק שתחת הצפורן אפילו כנגד הבשר הרי אלו חוצצין ומש"ה נהגו נשי דילן לגזוז צפרניהם בשעת טבילה ולהסיר הלכלוך משם כדי שלא תבאנה [לידי ספק] מה הוא כנגד הבשר ומה הוא אינו כנגד הבשר ומה היא צואה ומה טיט ובצק:
19. הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמז
…ונהגו הנשים לחתוך הצפרנים קודם טבילה מפני חששא של טיט ובצק שתחת הצפורן:
20. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יח
…ולפי שאינן יכולות לכוין מה נקרא כנגד הבשר או שלא כנגדו, נהגו הנשים ליטול צפרניהם בשעת טבילה.  
21. הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמז
…ועל אשה שהיה לה נפח על מקום הצפורן ולא היתה יכולה לא לחתוך ולא לחטטה אם נפוחה כל כך שאין הטיט נראה שתחת הצפורן אינו חוצץ ואם לאו חוצץ.
22. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף יט
אם יש לה נפח על מקום הצפורן ואינה יכולה לא לחתוך ולא לחטט, אם נפוחה כל כך שאין הטיט שתחת הצפורן נראה, אינו חוצץ.
23. ש"ך יורה דעה סימן קצח
כד  אם נפוחה כו'. כתב ב"י שזה נלמד מחץ דלעיל סי"א ולפ"ז א"צ שיהא נקרם עור ובשר על הטיט אלא כל שהטיט כך בעומק שאינו נראה בשוה לבשר אינו חוצץ כדלעיל גבי חץ:
24. סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(לח) אם נפוחה כ"כ. כתב ב"י [עמוד קצב ד"ה כתב המרדכי] שזה נלמד מחץ דלעיל סעיף י"א, ולפי זה אין צריך שיהא נקרם עור ובשר על הטיט, אלא כל שהטיט כל כך בעומק שאינו נראה בשוה לבשר אינו חוצץ כדלעיל גבי חץ, ש"ך [ס"ק כד]. ואזיל לשיטתו שכתב בס"ק י"ו שכל שאינו שוה לבשר קרי אינו נראה, ועיין מה שכתבתי לקמן:
25. הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשנא
…גם כתב משם הגאונים דוקא בצק שתחת הצפורן חוצץ אבל הצפורן עצמו אין חוצץ ואפי' אם היתה גדולה ועומדת ליחתך ופורחת ועובר מכנגד הבשר אינה חוצצת וטעמא משום דהצפורן הוי מגוף האדם.
26. ספר התרומה הלכות נדה סימן קד
וצריכה לחתוך צפרניה וכן הוא מנהג ונראה דהיינו טעמא משום הטיט שתחת הצפרנים אבל משום הצפורן שהוא גדול יותר מדאי חוץ לבשר ועתיד לקוצצו בלאו הכי וחוצץ אין נראה טעם זה. שהרי שערות ראשו שגדולין יותר מדאי ועומדין ליקצץ והלא אין רגילות לגלחן בשעת טבילה ועוד אמרינן במסכת מקואות ומייתי לה פרק בהמה המקשה כל ידות הכלים שעתיד לקצצן מטבילן עד מקום המדה וחכמים אומרים עד שיטבול כולו אלמא אין העודף חוצץ…
  
27. ראב"ן נדה סימן שכו
…וכן צריכה לחתוך צפורני ידיה ורגליה דכיון דעתידה ליטלן חייצי השתא. וצריכה לחטט הטיט שבין ציפורניה ובשר דראוי לביאת מים בעינן.
28. תלמוד בבלי מסכת חולין דף עב עמוד ב - עג עמוד א
וכל העומד לחתוך
כחתוך דמי. 
 
29. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף כ
דוקא בצק שתחת הצפורן חוצץ, אבל הצפורן עצמה אינה חוצצת. ואפילו אם היתה גדולה ועומדת ליחתך ופורחת ועוברת מכנגד הבשר, אינה חוצצת. הגה: מיהו כל זה דוקא שאין צואה או בצק תחתיו בשעה שטבלה. ומאחר דכבר נהגו ליטול הצפרנים, אפילו אם צפורן אחת נשאר בידה וטבלה, צריכה טבילה אחרת. (הגהות ש"ד) וכן נוהגין. 
30. ש"ך יורה דעה סימן קצח
כה  צריכה טבילה אחרת. באמת חומרא זו לא נמצאת בשום פוסק ואדרבה מהמשנה והרבה פוסקים וט"ו נראה מבואר דכל שהצפורן נקי בודאי אינו חוצץ אלא ההגהת ש"ד כתב דטוב להחמיר ותטבול שנית משום דא"א שלא יהא בתוכו טיט וע"כ כתב הרב דנוהגין להחמיר וכתב מהר"מ מלובלין בתשו' סי' פ"א דכיון שאין זה מדינא אלא מחומרא נ"ל שלא החמירו אלא כשנמצא ששכחה צפורן א' מיד אחר הטבילה קודם שלנה עם בעלה אבל אם לא מצאה כ"א עד למחר אין ראוי להחמי' שלא תוציא לעז על בעילתה ואפי' אם לא נזקקה לבעלה אותו לילה הדבר מכוער וא"צ טבילה אחרת אם לא נמצא שום לכלוך תחתיו עכ"ל מיהו בראב"ן סימן שכ"ו דף ס' ע"ד מצאתי וז"ל צריכה לחתוך צפרני ידיה ורגליה דכיון דעתידה ליטלן חייצי השתא עכ"ל וזהו כעין מ"ש הרב ומאחר דכבר נהגו ליטול הצפרנים כו' צריכה טבילה אחרת כו' משמע דטעמא לאו משום דא"א שלא נשאר טיט תחת הציפורן אלא משום דהצפורן עצמו חוצצת וכ"כ הב"ח סי"ט דנ"ל דאפילו ברי לה שלא היה שום טיט כלל יש להחמיר שתטבול פעם שנית שהרי איכא למ"ד אם הצפורן עומדת ליקצץ חוצץ עכ"ל וא"כ צ"ע בפסק זה שפסק מהר"מ מלובלין ע"כ נראה דהיכא דאפשר לה לחזור ולטבול אפילו לא מצאה עד למחר יש לה לחזור ולטבול וכמדומה לי שכן נוהגים להורות אבל היכא דלא אפשר אין להחמיר כיון שעבר הלילה וע"ל סימן קצ"ז ס"ק א':
31. ט"ז יורה דעה סימן קצח
(כ) אבל הצפורן עצמה כו'. לפי שהוא מגוף האשה ודומה לשערותיה:
(כא) ומאחר דכבר נהגו ליטול וכו'. בהגה' שערי דורא כתב בלשון זה ואם שכחה ולא נטלה צפרניה קודם טבילה אינה חוצצת ובלבד שלא יהא בתוכם טיט ומ"מ טוב להחמיר ותטבול פעם ב' משום דא"א שלא תהא בתוכם טיט עכ"ל ורש"ל העתיק מתשובת מהר"מ בזה דעלתה לה טבילה כל שבודקת תחת צפרניה קודם טבילה ואין שם טיט וצואה ומו"ח ז"ל כתב שנראה לו אפילו אם ברי לה שלא היה שם צואה תטבול פעם שנית שהרי איכא למאן דס"ל דאםהצפורן עומד ליקצץ הוא חוצץ כו' ולא דמי לשערו' הראש דרוב הנשים אין דרכן ליקצץ משא"כ בצפרנים דכולם קוצצים והוה חציצה אם לא תקצץ עכ"ל ודבריו תמוהים דהא כל הפוסקים כתבו כאן דאינו אלא מנהג בעלמא ליטול הצפרנים ואינו מן הדין ונ"ל דכל מה שמצינו שצריכה לטבול שנית בשכחה ליטול צפורן היינו כל זמן שלא שמשה עם בעלה קודם שנזכר' לדבר אבל אם אחר ששמשה נזכרת אין להחמיר עליה ולהצריכה טבילה שנית כיון שאין זה אלא חומרא בעלמא ואפילו אם אין ידוע לה שלא היה שם טיט וצואה דמשמע מהגה' ש"ד ותשובת מהר"ם דלעיל שצריכה מדינא טבילה שנית היינו כל זמן שלא שמשה עם בעלה אבל לא אח"כ דהא אפילו אם היה שם צואה מדאוריי' אינו חוצץ דרובו ומקפיד בעינן אלא דגזירה דרבנן היא במיעוט המקפיד כדאיתא ריש הסימן אם כן הוה כאן ספיקא דרבנן וכ"ש למ"ש בסעיף י"ח בשם סמ"ג ור"ת דדוקא טיט הנדבק בעינן אע"פ שלא פסקו בש"ע להלכה מ"מ כאן שכבר שמשה ואפשר שהיא נתעברה אם באת להחמיר עליה בטבילה שנית אתה מוציא לעז על אותו הולד וכמו שמצינו בפ"ק דגיטין בלשון זה ואם באת להחמיר עליה אתה מוצא לעז על בניה כן נראה לע"ד ברור ושוב הוגד לי שגדול אחד השיב בתשובה כמו שכתבתי:…
32. סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(לט) צריכה טבילה אחרת.  - …אך הש"ך [ס"ק כה] חשש להחמיר על פי דעת הראב"ן [נדה סימן שכו] דסבירא ליה דצפורן עצמו חוצץ מטעם דכיון דעתידה ליטלן חייצי השתא, וכן כתב הב"ח [עמוד קצב ד"ה ולפענ"ד], לכן היכא דאפשר לה לחזור ולטבול אפילו לא מצאה עד למחר יש לה לחזור ולטבול, וכתב שכמדומה לו שכן נוהגים להורות, אבל היכא דלא אפשר אין להחמיר כיון שעברה הלילה, עכ"ד. ולענ"ד נראה דמשום זה אין לדחות דברי המוהר"מ לובלין והט"ז מהלכה, דהראב"ן הוא יחיד בזה וכל הפוסקים חולקים עליו וכתבו בהדיא דצפורן עצמו אינו חוצץ, ומה גם שכל עיקרו אינו אלא מדרבנן דהא ליכא אלא במיעוט הגוף:
אלא שיש לפקפק על מה שכתב הט"ז דאין כאן אלא ספיקא דרבנן, דהא הכא איתחזק איסורא ויש להחמיר אפילו בספק דרבנן, דהא אשה זו בחזקת טומאה היא עומדת ומספיקא אין יכולין לטהרה, אלא שהט"ז לשיטתיה אזיל דסבירא ליה דכל ספיקא דרבנן להקל אפילו בדאיתחזק איסורא וכנראה מדבריו בסימן ס"ט ס"ק כ"ד, אבל לפי מה שפסק הש"ך בסימן ק"י [דיני ספק ספיקא ס"ק כ] דהיכא דאיתחזק איסורא אפילו בספק דרבנן אזלינן להחמיר אם כן אין כאן מקום להקל. אלא שהפרי חדש בסימן הנ"ל [בכללי ספק 
ספיקא ס"ק טו] העלה דלא כהש"ך וסבירא ליה דכל ספק דרבנן אפילו בדאיתחזק איסורא תלינן להקל, ועיין מה שכתבתי סעיף כ"ה ובסוף סימן קצ"ט [ס"ק מ ד"ה ולפי זה] דיש להחמיר כדעת הש"ך ולא מטעמיה:…
33. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(י) נשאר בידה ראיתי בכתבי הרב הגדול מהר"ר דניאל זצ"ל שדעתו להקל בצפרני הרגלים שאינה צריכה טבילה אחרת הגם שאינה יודעת אם היה נקי וכתב שאפשר אפילו יודעת שלא היה נקי א"צ טבילה אחרת שברגלים אין דרכן של הנשים להקפיד:
34. הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשמז
…וכשאירע טבילה בחול המועד תחתוך הצפרניים בשיניה או דרך שינוי דבמועד קטן אמרינן דאין אסור לגלח הצפרנים אלא בנגיסטרי פי' במספרים וה"ה בסכין הלכך נכון הדבר ששפחתה כותית תגלחה ואמירה לכותית מותר במקום מצוה אין לה כותי תנקר בטוב הטיט שתחת הצפורן ודיה…
35. ספר התרומה הלכות נדה סימן קד
…מ"מ נראה דמנהג שחותכין הצפרנים בשעת טבילה אינו אלא מפני הטיט שתחת הצפורן דומיא דשערות ארוכות שאין מנהג לגלחן בשעת טבילה ואם כן אם אירע טבילה בחוה"מ שאז חופפת עצמה בחמין ואסור לחתוך צפרני' במועד סגי לנקר בטוב ולחצות הטיט שתחת הצפורן והבא להחמיר יחתוך צפרניה בשיניה או דרך שנוי דבמועד קטן (י"א ע"ב) אמרינן דאינו אסור אלא בגנוסתרי במספרים. ושמא הוא הדין בסכין כי רגילות הוא לגלחן בסכין או שפחתה גויה מגלחם לה וכן נכון לעשות ואע"ג דאמירה לגוי שבות בהלכות מועד הכא במקום מצוה שרי ויותר טוב בענין זה משתעשה היא בעצמה. 
36. ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…נהגו הנשים לחתוך הצפרנים קודם הטבילה מפני חששה של טיט ובצק שתחת הצפורן, וכשאירע טבילה בחול המועד תחתך צפורניה בשיניה או דרך שינוי דבמועד קטן (יח, א) אמרינן דאין איסור לגלח הצפרנים במועד אלא בנגוסטרי פירוש במספרים ושמא ה"ה בסכין שגם בסכין רגילות הוא לגלחם, או שפחתה גויה תגלחם \לה\ וכן נכון לעשות, \דאף\ [ואף] על גב דאמירה לגוי שבות במועד בכאן במקום מצוה מותר ויותר טוב בעניין זה משתעשה היא בעצמה,ואם אין לה גויה תנקר \בעצמה\ בטוב הטיט שתחת הצפורן ודייה (ע"פ סה"ת קד ע"ש). אמנם רב אלפס (פרק אלו מגלחין) פסק דבח"ה מותר אף בגנוסטרי ומה שאוסר לשם זהו דווקא באבל ודבריו כתבתי בהלכות חול המועד (כט,א):
37. ט"ז יורה דעה סימן קצח
(כא) ומאחר דכבר נהגו ליטול וכו'. …וכיון שנתברר לעיל דנטילת צפרנים של האשה אינו אלא מצד המנהג שהחמירו על עצמם נ"ל דהא דאיתא במרדכי הלכות נדה והגהת שערי דורא מביאו דאם אירע טבילתה בחול המועד נכון הדבר ששפחה עובדת כוכבים תגלחם לה דאמירה לעובד כוכבים שבות היא ובמקום מצוה לא גזרו ואם אין לה עובדת כוכבים תנקר היטב בטיט שתחת הצפורן עכ"ל היינו דוקא בחוה"מ אבל בשבת ויו"ט אם אירע ששכחה ליטול הצפרנים לא תאמר לעובדת כוכבים שתחתוך לה דכיון שאין מצוה גמורה בנטילת צפרנים דהא אפשר בניקור תחתם לחוד למה נבטל בזה שבות דאמירה לעובד כוכבים שבות הוא ותו דהוא חומרא דאתא לקולא שאע"פ שהעובדת כוכבים חותכת מ"מ אותה ישראלית מסייעת לה על ידי שמטה לה את ידיה וכאילו היא עושה מלאכה זו שאסורה מדאורייתא בשבת ויו"ט וכההיא שמצינו בסימן קפ"א לענין הקפת פיאה שגם הניקף חייב אם סייע בדבר שמטה עצמו אליו להקיפו כו' וזה א"א להשמר ממנו כשתניח לחתוך הצפרנים להעובדת כוכבים בלי הטיית הישראלית את ידיה אליה וא"ל דאין הכי נמי שלא תטבול כשאירע כן בשבת ויו"ט זה אינו דהא גם בחול המועד התירו על ידי שתנקר הצפרנים ולמה יגרע בשבת ויו"ט מאין לה עובדת כוכבים בחול המועד אלא דבר ברור דבשבת ויו"ט לא תחתכם ע"י עובדת כוכבים אלא תנקרם היטב ותטבול ולא החמיר במרדכי לחתוך על ידי עובדת כוכבים אלא בחול המועד דבו הקילו אפי' לחתכם היא בעצמה והכי קי"ל בא"ח סימן תקל"ב בטבילת מצוה אליבא דכ"ע כמ"ש שם רמ"א אלא דהמרדכי שהוא תלמיד מהר"מ דהחמיר דאסור לחתוך הצפרנים בחול המועד כי אם על ידי עובדת כוכבים כמ"ש ב"י שם על כן הוצרך לחתכם על ידי עובדת כוכבים לפי סברתו ולפי מאי דקי"ל בסימן תקל"ב שם להתיר חותכין בח"ה בלי שינוי ובשבת ויו"ט לא תחתכם כלל אלא תנקר אותם היטב כן נ"ל ברור וראיתי מי ששגג בזה וצוה לחתוך ביו"ט ע"י עובדת כוכבי' ולא כוון נכונה לע"ד:
38. נקודות הכסף סימן קצח
סעיף כ
א] [ט"ז ס"ק כא] ודבריו תמוהים וכו'. עיין בש"ך ס"ק כ"ה דלא קשה מידי. גם מה שהוגד לו שגדול אחד השיב בתשובה כדבריו, אותו גדול הוא מהר"מ מלובלין, וכבר השגתי עליו בש"ך שם, ע"ש. גם מה שפסק דבשבת תטבול שנית ואסורה לחתוך הצפורן, וסיים וראיתי מי ששגג בזה וצוה לחתוך ביום טוב על ידי נכרית כו', זה שהורה טב הורה, וכמו שאבאר. דמה שכתב דכיון דמסייע הוי כאלו עושה מלאכה שאסורה בשבת ויום טוב, דומיא דניקף לעיל סימן קפ"א [סעיף ד] יג טעה בתרתי. חדא, דאפילו חתכם בכלי הוא עצמו ליכא כאן איסורא דאורייתא לרוב הפוסקים, וכל שכן נטלן בידו דלכולי עלמא ליכא איסור דאורייתא, וכמו שאבאר. ועוד, דכאן לא שייך מסייע, דדוקא בהקפה דאחד המקיף ואחד הניקף במשמע, וכדפירש רש"י באלו הן הלוקין [מכות] דף כ' ע"ב [ד"ה דאמר לך] דשמעינן לקרא [ויקרא יט, כז] הכי, לא תקיפו לא תניחו להקיף. אי נמי, מדאפקיה בלשון רבים משמע דאתרי אזהר רחמנא, ניקף ומקיף, עכ"ל, אלא דבאינו מסייע פטור משום דהוי לאו שאין בו מעשה, ובמסייע חייב וכדאיתא בש"ס התם. אבל בשאר אזהרות לא שייך לומר דחייב משום מסייע, דמסייע אין בו ממש. והכי איתא להדיא בפרק המצניע [שבת] דף צ"ג[ע"א] ובפרק ב' דביצה דף כ"ב [ע"א] דמסייע אין בו ממש לענין שבת ומותר אפילו לכתחלה, והוא מוסכם מכל הפוסקים, ע"ש. ואם כן כיון דמשמע מהפוסקים דעל כל פנים מצוה היא בנטילת צפרנים, וכמו שכתבתי, ואמירה לנכרי שבות, ובמקום מצוה לא גזור כו'. וכל שכן לדעת ראב"ן ודעמיה שהבאתי בש"ך ס"ק כ"ה דהצפורן מעכב מדינא, פשיטא דהוי מצוה ומותר לומר לגוי, דאפילו נוטל הוא עצמו הצפרנים ליכא כאן איסורא דאורייתא, דבפרק המצניע[שבת צד, ב] אמרינן דלכולי עלמא הנוטל צפרניו לחבירו ליכא אלא שבות שלא בכלי, ולרבנן אפילו לעצמו ליכא אלא שבות, וכן כתבו הפוסקים, וכמבואר בטור ושו"ע באורח חיים סימן שכ"ח סעיף ל"א. ומה שכתבו שם אם לא פירשו רובן ביד פטור אבל אסור, בכלי חייב חטאת, הוא הדין לא פירשו כלל ביד פטור וכדמוכח בש"ס, אלא משום דנקטו ברישא פירשו רובן מותר לכתחלה נקטו נמי בסיפא לא פירשו רובן. אי נמי, אתו לאשמעינן דאפילו פירשו מקצתן איסורא מיהא איכא ודבכלי חייב חטאת. וא"כ שפיר יש לומר לגוי שיטול הצפורן בידיו או בשיניו, כיון דהוה במקום מצוה. ואפילו בכלי היה נראה להתיר, דהתוספות כתבו פרק המצניע [שם ד"ה אבל] דהך מתניתין דהמצניע אתי כרבי יהודא, אם כן הרמב"ן [שבת קכא, ב ד"ה ברצין וד"ה עוד; קנז, א ד"ה בכל] ושאר פוסקים פסקו כרבי שמעון דמלאכה שאין צריך לגופה פטור, וכמבואר בהר"ן פרק המצניע [לה, ב ד"ה ולענין], וכן כתב הרב המגיד פרק א' מהלכות שבת [הלכה ז] שדעת הרשב"א [שבת קכא, ב ד"ה ברצין; קנו, ב ד"ה מהא] והאחרונים דהלכה כרבי שמעון, וכן כתבו התוספות בפרק קמא דשבת [ג, א ד"ה הצד]. וגם הטור כתב [או"ח] בסימן שט"ז [עמוד שעט] ושאר שרצים הצדן שלא לצורך פטור, והיינו כרבי שמעון וכדאיתא בש"ס פרק שמנה שרצים [שבת קז, ב], ותמיה לי אמאי פסק בסימן שכ"ח [עמוד תקב] בכלי חייב חטאת, וגם על השו"ע קשה דבסימן שט"ז [סעיף ח] הביא דעת הטור ודעת הרמב"ם, ובסימן שכ"ח [סעיף לא] סתם דבכלי חייב חטאת. ודוחק לומר דחולקים על התוספות שכתבו דלרבי שמעון בצפרנים פטור, דהא דברי התוספות ברורים והשכל מחייבם. ויותר נראה לומר דבסימן שכ"ח לא מיירי ממלאכה שאין צריך לגופה, ודינא קתני, ונפקא מינה היכא דצריך להצפרנים עצמם, הא לאו הכי אפילו בכלי פטור אבל אסור. וגם בלאו הכי יש פוסקים דאפילו מלאכה גמורה מותר לומר לגוי במקום מצוה, וכמבואר בהר"ן סוף פרק רבי אליעזר דמילה [שבת נו, א ד"ה ונמצא] ובהגהת שו"ע באורח חיים סימן רע"ו [סעיף ב], אם כן הכא הוי תרתי למעליותא. אלא כיון דאפשר ליטלן שלא בכלי למה נקיל בכדי, אבל שלא בכלי הדבר פשוט דמותר, ולית דין צריך בשש:
39. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(יא) צריכה עבה"ט ומ"ש אם אירע ששכחה בשבת כו' עי' (בתשו' שבות יעקב ח"ב סוס"י ח') שכתב דנראה לו עיקר למעשה כמסקנת בעל נקודות הכסף ליטול ע"י עובד כוכבים בידו או בשיניו אף (שבתשו' ח"צ) השיג עליו היינו דוקא ליטול בכלי אבל בכה"ג מודה וגם הנה"כ עצמו למעשה לא התיר אלא ביד או בשיניו ולרווחא דמלתא כתב דאפילו בכלי אפשר להתיר למקצת פוסקים אבל אין לסמוך למעשה כ"א ביד או בשיניו ע"ש:
40. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שמ
סעיף א
אסור ליטול שערו או צפרניו, בין ביד בין בכלי, בין לעצמו בין לאחרים, וחייב על שתי שערות; ומלקט לבנות מתוך שחורות, אפי' באחת, חייב, ודבר זה אפי' בחול אסור משום לא ילבש גבר שמלת אשה (דברים כב, ה) הגה: ועיין לעיל סוף סימן ש"ג דין סריקה וחפיפה. 
41. משנה ברורה סימן שמ
(ג) וחייב על ב' שערות -ושער אחד יש בו איסורא דאורייתא כמו כל חצי שיעור של כל האיסורים וכן הדין בכל מלאכות שבת לא בעינן בהו שיעור לענין איסור אלא לענין חיוב חטאת. ולענין נטילת צפרנים כתב הא"ר דאפילו על צפורן אחד חייב וכן מוכח לעיל בסימן שכ"ח סל"א. ואשה ששכחה ליטול הצפרנים מע"ש ואירע טבילתה בליל שבת מסיק המ"א שתאמר לעו"ג ליטול ביד דהוי שבות דשבות במקום מצוה ואם א"א ביד מותר על ידו אפילו בכלי ואם אין עו"ג נראה שיש לסמוך בשעת הדחק על הנקור שתנקר תחת הצפורן ובלבד שתעיין היטב שלא יהיה בו שום טינוף:
42. משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה ג
אלו שאין חוצצין…
משנה ד 
…וצפורן המדולדלת…
43. תוספתא מסכת מקוואות פרק ו
הלכה ה
…ר' יוחנן בן יוסף אמר צפורן שפירש רובה הריזה אינה חוצצת: 
44. רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה יד
ואלו שאין חוצצין באדם: …וציפורן המדולדלת…
45. טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…ציפורן המדולדלת שפירשה מיעוטה חוצצת פירשה רובה אינה חוצצת… 
46. בית יוסף יורה דעה סימן קצח 
כא - כב  ציפורן המדולדלת שפירשה מיעוטה וכו' אבר ובשר המדולדלין חוצצין.   … אבל הרמב"ם בפרק ב' מהלכות מקואות (הי"ד) כתב גבי אלו שאינן חוצצין ציפורן המדולדלת וכלישנא דמתניתין ולא חילק בין פירשה רובה לפירשה מיעוטה ואפשר דאיהו נמי סבר דהלכה כרבי יונתן בן יוסף אלא שהוא ז"למפרש דפירשה רובה דנקט לאו למעוטי פירשה מיעוטה אלא לרבותא נקט פירשה רובה דלא הוי חציצה וכל שכן פירשה מיעוטה ואפשר שגם הוא ז"ל מפרש דבדוקא נקט רבי יונתן בן יוסף פירשה רובה אינה חוצצת לומר אבל פירשה מיעוטה חוצצת אלא מדחזינן דמשמא דיחידאה קאמר לה משמע דרבנן פליגי עליה ואמרי דבין כך ובין כך אינה חוצצת והלכתא כוותייהו ואין לומר דרבנן דפליגי עליה סברי דבין כך ובין כך חוצצת דא"כ לא היה שתיק מסדר התוספתא מיניה כי היכי דלא נטעה להקל ולומר דבין כך ובין כך אינה חוצצת ס"ל ורבינו ירוחם (נכ"ו ח"ה דף רכד ע"ד) סתם דבריו כדברי הרמב"ם ז"ל:
47. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
 סעיף כא
 צפורן המדולדלת שפירשה מיעוטה, חוצצת; פירשה רובה, אינה חוצצת. 
48. ש"ך יורה דעה סימן קצח
כו  חוצצת. היא עצמה משום שפירשה אפי' לא נמצא עליה דבר חוצץ, ד"מ והעט"ז וב"ח ושאר אחרונים ודלא כמסקנת ב"י:
כז  פירשה רובה אינ' חוצצת. ונראה דלדידן דנוהגים להצריכה טבילה שנית אם לא חתכה הצפורן ה"ה הכא או אפשר לחלק דכיון דמן הדין אפילו נשאר צפורן אינו חוצץ כל שידוע שלא היה שום צואה תחתיו וכדאיתא בפוסקים אלא דנהגו להחמיר והיינו כשכל הצפורן נשאר מה שאין כן הכא ודוחק וכ"ש לטעם דהצפורן גופיה מעכב:
49. בית יוסף יורה דעה סימן קצח 
כא - כב  ציפורן המדולדלת שפירשה מיעוטה וכו' אבר ובשר המדולדלין חוצצין. - … וציפורן דלא חייצא להרמב"ם בין נדלדל רובה בין נדלדל מיעוטה היינו משום דאפילו כשהיא מחוברת לגוף עומדת ליקצץ ואפילו הכי לא חייצא הילכך כי נדלדלה נמי לא חייצא אבל רבינו משמע דלית ליה האי טעמא מדאמר בפירשה מיעוטה חוצצת וקשה אמאי בפירשה רובה אינה חוצצת מאי שנא משאר דברים החוצצין שאפילו בכגרעין חרדל שיהיה בגוף הם חוצצין ושמא יש לומר דטעמיה משום דכיון דפירשה רובה הרי יכולה להסירה בידה וכיון דאינה מסירתה אינה מקפדת עליה והוי ליה מיעוטו שאינו מקפיד דאינו חוצץ אבל כשפירשה מיעוטה איכא למימר דקפדה ומה שאינה מסירתה ביד היינו משום דכיון שלא פירשה אלא מיעוטה אינה נוחה ליתלש ביד הילכך כיון דקפדה עלה חוצצת ולהרמב"ם נמי י"ל דסובר דגם בפירשה מיעוטה יכולה היא לתלוש ביד מה שפירש ומדלא תלשה אלמא לא קפדה וכל שכן דפירשה רובה שהוא יותר נוח לתלוש ביד דאמרינן ביה מדלא תלשה לא קפדה…
…ועוד י"ל והוא הנכון דהא דאבר ובשר המדולדלים חוצצין היינו לומר שאם נמצא בהם שום דבר חוצץ לא עלתה לה טבילה דכיון שהם מחוברים לגוף אע"פ שהם מדולדלים כגוף הם חשובים והוא הדין לציפורן שפירשה מיעוטה לדעת רבינו דכיון שרובה מחובר לגוף הרי היא כגוף ואם נמצא עליה דבר חוצץ מעכב כדרך שהוא מעכב בשאר מקומות הגוף אבל כדפירש רובה כבר אינה נחשבת מהגוף ולפיכך אם נמצא עליה דבר חוצץ אין בכך כלום ונראה דאפילו נמצא במיעוטה המחובר נמי אינו חוצץ דמיעוטה בתר רובה גריר והרמב"ם סבר דכיון דציפורן עומד ליקצץ כיון שפירש מיעוטה כל מה שכנגד אותו מיעוט ברוחב האצבע עומד ליקצץ הילכך כקצוץ דמי ולפיכך אם נמצא עליו דבר חוצץ אינו מעכב:
50. ט"ז יורה דעה סימן קצח
(כב) צפורן המדולדלת. הב"י האריך בדבר זה שהוקשה לו מ"ט יש חציצה במיעוט יותר מברוב ומתוך כך נדחק לפרש דמיירי שיש איזה דבר חציצה על אותו המדולדל והמרדכי כ' וב"י מביאו רובה [אינה] חוצצת דוקא רובו דרובו ככולה אבל מיעוטה (אינה) חוצצת כיון דעומדת לפרוש וכבר התחילה לפרוש כו' עכ"ל ומ"מ לא נתיישב עדיין למה לא יהא חציצה באותו מיעוט הנדבק עדיין כשנפרש רובו ותו מאי שנא מאבר המדולדל ועומד להחתך דהוה חציצה אפי' בנפרש רובו ומו"ח ז"ל נתן טעם לזה לפי שצריך אומן לחתכו ולא ידעתי חילוקו דסוף סוף עומד להחתך הוא והנראה לע"ד לפרש דודאי אין חציצה במה שנדבק עדיין כי לא היה מגולה מעולם שם וכמ"ש ב"י בקושייתו אלא על החלק הנפרש אמרינן כן דאם רובו קיים ומיעוטו נסדק נמצא דמקום הסדק צר הוא ואין המים יכולין לבוא באותו הסדק מה שאין כן אם נפרץ רובו נמצא שנתרחב מקום הסדק ויכולים מים לבוא שם והוי ראוי לביאת מים אבל באבר ובשר המדולדל אפילו נפרץ רובו אין דרך להניחו כך שהוא תלוי ועומד דהוה כאב לה הרבה אלא מחזיקו תמיד אל הגוף כפי מה שיכול להחזיק ע"כ אינו ראוי לביאת מים שם כנ"ל לפרש דבר זה בס"ד:
51. פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(יב) מיעוטה חוצצת [עי' (בתשו' חתם סופר סי' קצ"ה) אודות כלות שטובלות ושערותיהן ארוכות ועתידין לקוץ אחר בעילת מצוה ופקפק רב אחד לחוש שיחוצו כיון שסופן להתגלח והוא ז"ל כתב דאין כאן בית מיחוש ומנהג ישראל תורה היא משם דהא דאמרי' בכ"מ כל העומד כו' היינו כשעומד להעשות מיד בלי הפסק דבר אחר ביניהם כמ"ש התוס' ב"ק דף ע"ו והכא אין השערות עומדות להתגלח עד אחר בעילת מצוה והבעילה מפסקת בין הטבילה לגילוח לא שייך עומד לקוץ כקצוץ ועוד ראיה ברורה מנזיר דמ"ד ע"ב ע"ש]:
52. שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ב סימן פ
באלו שנוהגות לגלח שערן אם הוא חציצה כשעבר איזה זמן ולא גלחה 
מה ששואל מע"כ כמה ימים לפני הטבילה צריכה לגלח, הנה הנשים שנוהגות לגלח את שער ראשן לא בשביל חציצה לטבילה הוא, אלא בשביל איסור הליכת פרועי ראש, ומחמת שאין זה חיוב, דמדינא רשאות לגדל שערותיהן ולכסות הראש באיזה כסוי, והרבה מרבותינו הראשונים והאחרונים לא נהגו נשיהן לגלח ראשן, אלא הוא מנהג באיזה מקומות להחמיר לגלח ראשן לכן תעשה כפי מנהגה שאמרה לה אמה איך להתנהג. 
ולטבילה אף אם עבר הזמן שדרכה להתגלח פשוט שאינו חוצץ מצד שעומדות להתגלח כיון דמ"מ הרי מגופה הן. וכן סובר הט"ז סימן קצ"ח ס"ק כ"א בשכחה ליטול צפורן אף שהוא מנהג בכל העולם לקצוץ הצפרנים לטבילה וגם הרי קוצצין צפרנים מצד שכן דרך כל העולם שמ"מ אינו חוצץ, ויותר מזה כתב בס"ק כ"ב בצפורן המדולדלת דודאי אין חציצה במה שנדבק עדיין כי לא היה מגולה מעולם שם עיי"ש, ולטעם זה אף בעומד בהכרח לקצוץ נמי לא הויא חציצה, וכן סובר הב"י בקושיתו ולמסקנתו להעי"ל עיי"ש. אבל אף להסברא שכתב הב"י באבר ובשר שנדלדלו דכיון שנחשבו כקטועין נמצאו שחוצצים על מקום חבורם והוא כדין בית הסתרים עיי"ש, 
וא"כ אפשר דגם במה שנוהגות ליטול הצפרנים יחצוץ מטעם שעומדין ליחתך, והש"ך /סי' קצ"ח/ ס"ק כ"ה הביא כן מראב"ן לענין צפרנים דכיון דעתידה ליטלן חייצי, מ"מ הוא רק בצפרנים שכו"ע מסירות, אבל בשערות שרק באיזה מקומות נוהגות להתגלח (וגם מסופקני טובא אם יש לזה דין מנהג קבוע) מסתבר שגם לדידהו לא יחצצו. ועיין בסד"ט /סי' קצ"ח/ ס"ק ל"ט שכתב שדעת הראב"ן הוא דעת יחיד וכל הפוסקים חולקים עליו ולכן ודאי מסתבר שאף הוא לא פליג אלא בצפרנים שכו"ע קייצי להו ולא בשערות. וכן הביא החת"ס ראיה מנזיר דף מ"ד שמפורש דטבל בשביעי וגלח תגלחת טומאה בשמיני, והא נזיר מוכרח מן התורה לגלח ומ"מ לא חייצי הובא בפ"ת ס"ק י"ב, וכ"ש בכאן שהוא רק מצד מנהג באיזה מקומות דלא חייצי. ולפ"ז א"צ למש"כ החת"ס תחלה בטעם שאין חוצצות בכלות מחמת שאין מתגלחות עד אחר בעילת מצוה עיי"ש, דאף בנשואה כבר אין חוצצות. 
53. תוספתא מסכת מקוואות פרק ו
הלכה ה
…והאבר והבשר המדולדלין באדם הרי אלו אין חוצצין…
54. רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כו
…האבר והבשר המדולדלין באדם הרי אלו חוצצין…
55. טור יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
…אבר ובשר המדולדלים חוצצין…
56. תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…ועוד שנינו שם האבר והבשר המדולדלין באדם הרי אלו אין חוצצין.
57. ספר מצוות גדול עשין סימן רמח
…השיב רבינו יצחק בתשובה אחת כי יבלת בכל מקום שתהיה בגוף ותבלול בעין אינן חוצצין שהן בטלין בגוף וכן תלתולין של בשר וכיוצא בהן ויתרת אפילו עומדת ליחתך, ואבר ובשר המדולדלין באדם שנינו (תוספתא פ"ו ה"ה) שאין חוצצין ונראה אפילו עומדין ליחתך:
58. שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף כב
אבר ובשר המדולדלים, חוצצים. (אבל יבלת או יתרת ואינן מדולדלין, אינם חוצצים) (ב"י בשם סמ"ג סימן רמ"ח בשם ר"י). 
59. ביאור הגר"א יורה דעה סימן קצח
(כא) אבל יבלת כו'. בסמ"ג הביא ראיה מהנ"ל אבר ובשר המדולדלים שאין חוצצין כגי' שלו בתוספתא וכ"ה גי' הר"ש ות"ה אבל הרא"ש וטור גורס חוצצין:

60.
