      הל' נדה –ט   פנויה                                                                                                                               מ. טאובס 
 .1ויקרא פרשת אחרי מות פרק יח
(יט) וְאֶל אִשָּׁה בְּנִדַּת טֻמְאָתָהּ לֹא תִקְרַב לְגַלּוֹת עֶרְוָתָהּ:
 .2שו"ת הריב"ש סימן תכה
אושקה. לרב יצחק אלטינסי י"א.  
שאלת לבאר לך מה שכתוב בתורה ואל אשה בנדת טומאתה לא תקרב לגלות ערותה. אם נאמר על כל אשה נדה בין באשתו בין בפנויה, ואם הוא כן איך לא הזכירו דבר זה הרשב"א ז"ל בספר תורת הבית, ולא הראב"ד ז"ל בספר בעלי נפש, כי לפי לשונם לעולם לא דברו אלא באשתו של אדם, ואיך מורגל בפי כל אדם פלונית פנויה מותרת, וחכמים ז"ל איך הניחו שום קדשה בעולם, כי מסתמא אינן מטהרות עצמן. ואיך לא תקנו שום תקון או שום גדר של טהרה בפנוי', כדי שלא יכשלו בה רבים אחר שהבא עליה ענוש כרת והנוגע בה באצבע קטנה חייב מלקות, ואם באשתו בלבד הכתוב מדבר הוקשה לך לשון הרמב"ם ז"ל בהרבה מקומות. שנראה מדבריו שאסור הנדה בין באשתו בין בפנויה.  
תשובה דבר ברור הוא שאסור ביאת הנדה, לא באשתו בלבד אלא בין באשתו בין באשת חברו בין בפנויה…גם הכתוב אמר סתם ואל אשה בנדת טומאתה. ולא חלק בין אשתו לפנויה. שהרי לא אמר ואל אשתך…
…ומה שהוקשה לך על הרשב"א והראב"ד ז"ל איך לא הזכירו בספריהם רק אשתו נדה, יכילנא לשנויי לך דברו בהווה. וכן בדברי רז"ל במס' מכות (י"ד) בא על ה' נשיו נדות בהעלם אחת. מיהו שנויי דחיקי לא משנינא לך. אבל הטעם הוא כי דבריהם היו ללמד דעת את העם איך יתנהגו עם נשותיהם בטומאתן ובטהרתן. ולא היו צריכין לזה בפנויה שהרי ביאת הפנויה אסורה אף שלא בימי נדתה לדברי הרמב"ם ז"ל מן התורה. ויש בה מלקות כל שהכינה עצמה לכך. רוצה לומר להבעל בדרך זנות. והרי היא בכלל קדשה אע"פ שאינה יושבת בקובה של זונות ולא הפקירה עצמה לכל. ולדברי החולקים עליו ואומרים שאין בביאת הפנויה לא לאו ולא מלקות, מ"מ יש בביאתה אסורא דרבנן. שהרי גם יחודה של פנויה אסור מגזרת ב"ד של דוד. כל שכן ביאתה, גם יש מי שאומר שיש בביאת הפנויה אסור תורה, אף אם אין בה לאו ולא מלקות. והוא אסור עשה דכי יקח איש אשה ובעלה, אמרה תורה. כשירצה לבעול יבעול בקדושין. ויש מי שהתיר ביאת הפנויה, כל שהיא מיוחדת לו לבדו. ואמרו שהיא הפלגש. ואף זו אסרה הרמב"ם ז"ל להדיוט ולא התירה כי אם למלך. כמו שכתוב בספר שופטים. והדברים עתיקים. ואין כאן מקום להאריך. מ"מ אין מי שיתיר לגמרי ביאת פנויה בזנות. ומה שמורגל בפי ההמון פלוני' פנויה מותרת. אמת הוא שמותרת ע"י נשואין. וכן בזנות אין בה זיקת הבעל. ומספר גיטה נלמוד, שכך כתב לה הרי את מותרת לכל אדם. אבל אם הם רוצים לומר שמותרת לגמרי אפי' בזנות ושאין בה אפילו אסורא דרבנן, טעות הוא בידם. שהרי אף ביחודה יש אסור מגזרת בית דינו של דוד. וכל שכן בביאתה. ולזה היו דברי הראב"ד והרשב"א ז"ל בספריהם באשתו נדה, שאין דבר אחר גורם לה להאסר, אלא אסור נדה. אבל בפנויה לא היו צריכין לדבר בה כלל. שהרי אפילו בלא עת נדתה ביאתה אסורה אם מדאורייתא אם מדרבנן. ויחודה ג"כ אסור מגזרת בית דינו של דוד. ולהסתכל בה ג"כ דרך זנות אסור מדרבנן. ואסמכוה לפסוק ונשמרת מכל דבר רע, כמש"כ בסמוך. אלא שאע"פ שהכל מדרבנן גדול עון העובר כשהיא נדה משאינה נדה. לפי שבזו הוא סייג וגדר לדבר שיש בו כרת, ואין כן כשאינה נדה…
…ומה שנפלאת איך לא תקנו טבילה לפנויה כדי שלא יכשלו בה רבים, ואין כאן מקום תמה, שהרי כיון שהפנויה אסורה כמש"כ. אדרבה, אם היתה טובלת היה בה מכשול שהיו מקילין באסורה, כיון שאין אסורה אלא מדרבנן…
…ונראה שנהגו בטבילה זו בדורות הראשונים משום טהרות. כמו שהיו מטבילין את הקטנות. כדאיתא במס' נדה פ' בנות כותים (ל"ב) מעשה והטבילוה קודם לאמה. ואמרינן בשלמא דרבי ורבי יוסי משום תרומת א"י וכו'. ועוד דאפשר דס"ל טבילה בזמנה מצוה. ואעפ"כ כתב הרמב"ן ז"ל שבטלוה בדורות האחרונים משום דהויא חומרא דאתיא לידי קולא שיבאו בה לידי מכשול להקל באסורא דרבנן.
 .3תלמוד בבלי מסכת נדה דף לא עמוד ב
תניא, היה ר"מ אומר: מפני מה אמרה תורה נדה לשבעה - מפני שרגיל בה, וקץ בה, אמרה תורה: תהא טמאה שבעה ימים, כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה.
 .4רש"י מסכת נדה דף לא עמוד ב
נדה שבעה - לאו ביולדת קאי.
מפני שאדם רגיל באשתו - כל שעה שירצה.
קץ בה - מאוסה עליו אמרה תורה כל שעה שתראה תהא טמאה שבעה כדי שלא יהא רגיל בה ותתחבב עליו.
 .5תורת השלמים סימן קפג
[ד] ואין חילוק בין פנויה לנשואה לענין איסור נדה. לפי מה דאיתא בש"ס בסוף פרק המפלת [נדה לא ב] תניא היה ר"מ אומר מפני מה אמרה תורה נדה לשבעה מפני שרגיל וקץ בה אמרה תורה תהא טמאה שבעת ימים כדי שתהא חביבה על בעלה כשעת כניסתה לחופה וא"כ בפנויה שלא שייך טעם זה לא תהא טמאה שבעה אבל משמעות הרב כאן דבשום ענין אין חילוק וכן מבואר ממ"ש הפוסקים גבי כלה כמבואר לקמן בסימן קצ"ב וצ"ל דהאי דרשא בעלמא הוא ומ"מ מקראי משמע דקאי בין אנשואה ובין אפנויה וכמ"ש הריב"ש בסימן תכ"ה וכתיב וטמאה שבעת ימים משמע בכל ענין ועי"ל דעל כרחך צריכין לומר דר"מ דאמר מפני מה אמרה תורה נדה לשבעה וכו' ולא מקשה כן אזבה משום דודאי הא לא קשיא דהא כמה טמאים הם בטומאת שבעה כגון זב וטמא מת ויש מהם בטומאת ערב אלא דעיקר הקושיא על נדה הוא מכח ממה נפשך דאי חמיר טומאתה אמאי אמרינן דאפילו שופעת דם כל שבעה טובלת לערב (והוא פשוט בש"ס וכמ"ש הטור בסימן זה עיין בב"י [ד"ה ומ"ש מונה]) ואי לא חמיר כל כך אמאי ברואה אפי' כל שהוא טמאה שבעה תסגי לי' טומאת ערב ע"כ צריכין אנו לטעמיה דר"מ כדי שתהא חביבה על בעלה אבל גבי זבה ודאי אף דלא שייך טעם זה צריכה שבעה נקיים וא"כ עכשיו שכולם כזבה גדולה שוינהו חכמים ע"כ אין לחלק בין פנויה לנשואה וצריכה ז' נקיים ועי"ל דר"מ בשטת ר"ש אמרה דדריש טעמא דקרא כדאיתא בב"מ דף קט"ו [ע"א] לעניין משכון אלמנה ולית הלכתא כר"ש כמבואר בטור חו"מ בסי' צ"ז [סעיף יד] א"כ אף בהא לית הלכתא כר"מ לכן אין לחלק כלל:
 .6תורת השלמים סימן קצב
[א] שמא מחמת חימוד. - …ולפי מ"ש לעיל סי' קפ"ג ס"ק ד' דהטעם דבפנויה נדה צריכה שבעה היינו לפי שעכשיו כזבה גדולה שוינהו חכמים על כן אין חילוק בין פנוי' ונשואה להצריך ז' נקיים משא"כ מדין תורה אין להצריך שבעה נקיים בפנוי' רק בנשואה מפני שרגיל וקץ בה צריכה המתנת שבעה וא"כ תמר ורות שהיו פנויות היו מותרות לטבול מיד באותו שעה שבאותו זמן עדיין לא שוינהו כזבה גדולה והוא פשוט:
 .7פלתי על הלכות נדה סימן קפג
[ג] בין פנויה לנשואה וכו'. זהו פשוט וברור עד שלא יפול בלב שום אדם לספק ח"ו בו, ואפילו שפחה שלא נשתחררה שאין בה צד אישות כלל, הבא עליה בנדותה כל ז' חייב כרת, כמבואר בפ"ק דכריתות, וברמב"ם הלכות איסורי ביאה פ"ד (הלכה ב), עי"ש:
והרב הגאון מנחת יעקב (תורת השלמים סק"ד) יצא בזה חוץ לגדרו גדר חכמים, ונתן מכשול לפריצי הדור בעוונותינו הרבים, שכתב הואיל ואמרו (נדה לא ע"ב) דלכך נידה טמאה ז' משום דלא תתגנה לבעלה, בפנויה [דלא שייך טעם זה] ליכא טומאת ז'. ולדבריו אף כרת ליתא גבה, כי ממה נפשך אי הפרשה מיירי מפנויה גם כן א"כ אף טומאה שבעה יש בה, ואי לאו אף איסור כרת ליכא. והוסיף בזה בסימן קצ"ב (סק"א) בקושית הט"ז (סק"א) על תמר ורות. ושרי ליה מאריה וכל דבריו מהך דר' (שמעון) [מאיר] דברי דרשות הן. וכמו שאמר [רשב"י] (נדה שם) הטעם בנימול לשמנה שלא יהיו הכל שמחים ואביו ואמו עצבים, יולדת בזוב מאי איכא למימר. וכהנה יתר קושיות. ובשגם י"ל הקושיא [דר"מ] הוא להיפוך, דשאלתו [דר"מ] (בנשואין) [בנשואה] דיש בו ביטול פריה ורביה, וכל העולם לא נברא אלא לפריה ורביה, ולא היה לה לתורה להחמיר [על הנדה] לישב גלמוד שבעה, רק לחוס ולטהר בפחות, כי מי יתן טהור מטמא לא אחד (ע"פ הפסוק איוב יד, ד). וע"ז השיב דאדרבה על ידי כך מוסיפים אהבה ודיבוק, כי לולי כן תתגנה על בעלה ותעגן ותיתב. אבל בפנויה לא קשה כלל, כי מה אכפת ולמה נשתנה זה משארי טומאה. ויהיה פירוש איך שיהיה, מ"מ קשה להרהר ומכל שכן להעלות על הספר ושגגה פלטה קולמוסו:
 .8סדרי טהרה סימן קפג
(ה) ואין חילוק. מה שכתב בספר כרתי ופלתי [תפארת ישראל ס"ק ג] על הרב במנחת יעקב [תורת השלמים ס"ק ד] שיצא חוץ לגדרו גדר חכמים ליתן מכשול לפריצי הדור לחלק בין פנויה לנשואה, יפה כתב. וז"ל הרא"ה בספר החינוך מצוה צ"ה וז"ל, וכדומה לזה אמרו ז"ל [נדה לא, ב] בענין הנדה, מפני מה אמרה תורה שתשב ז' ימים, שתהא חביבה עליו ביותר. ובאמת שאין זה 
לדעתם תכלית הכוונה בדברים, רק להודיע כי ענין המצוה יסבול הרבה רמזים, מלבד עקרים גדולים וחזקים, עכ"ל:
 .9ספר החינוך פרשת תרומה מצוה צה
…וכדומה לזה אמרו זכרונם לברכה בענין הנדה, מפני מה אמרה תורה לישב שבעה נקיים, שתהא חביבה עליו ביותר [נדה דף ל"א ע"ב], ובאמת שאין כל זה לדעתם תכלית הכונה בדברים, רק להודיע כי ענין המצוה יסבול הרבה רמזים מלבד עקריה גדולים וחזקים.  
 .10 
 .11שו"ת מהר"ם מינץ סימן צה (א)
כאשר שאלת מי שבא על הפנויה גדול' שהגיע' לראות ובא הבועל לעשות תשובה, אי מחזקינן ודאי בועל נידה וצריך לקבל תשובה כאילו בא על הנידה, או שמא י"ל ס"ס דשמא לא ראתה דממשפחת דורקטאי היא, ואת"ל ראתה שמא טבלה לנדת', דמסתמ' איהי נמי לא שבק' היתיר' ואכלה איסורה עכ"ל השאלה. נ"ל האי ספיקא דשמא ממשפחת דורקטאי לאו מילתא הוא, דהוא מיעוטה שאינו מצוי כלל דמיעוט דמיעוטא הוא ואיכא רוב גמר דרוב נשים ראתה. (הג"ה, ואפי' לר"מ דחייש למיעוטא מ"מ למיעוט דמיעוט' לא חייש כדאיתא בתו' ריש גיטין. הג"ה), והוחזקה בדם לכן לא חשיב אפי' לגבי ס"ס, כדאית' בתו' בריש כתובו' בשיט' פתח פתוח, בדיבור א"נ אשת ישראל כו' דמקשינא וז"ל וא"ת ונוקי אחזקיה היתר לבעלה ונימ' באונס נבעלה, וי"ל דאונס קלא אית ליה כו' וה"ל רצון רובה ואונס מיעוט, ורוב' וחזק' רובה עדיף, וא"ת בס"ס נמי תיאסר דספק אונס כמאן דליתא דמי כו', ואומ' ר"י דרוב רצון אינה רוב גמור אלא מדרבנן הלכך במקום ס"ס שרי כו' עכ"ל ע"ש, ש"מ היכא דאיכא רוב גמור אינו חשוב אפי' גבי ס"ס וליכא אלא חד ספיקא. אפי' לגבי תינוקו' בת יומו מיעוט דשכיח הוא לראות דם, כדאית' בריש בנות כותים, א"ר יוסי מעשה בעין כל והטבילה קודם לאמה א"ר מעשה כו' והטבילוה קודם לאמה אמר רב יוסף עובדא כו' והטבילוה קודם לאמה. ומהאי טעמא גזרו על בנות כותיים נידות מעריסתן, לכן צ"ע. וההוא גברא הבא לעשות תשובה, מסתמא כוונתו לש"ש, א"כ נשיילי' ליה איך הוא מחזיק ההיא פנויה, אם היא פרוצה ביותר ומקולקלת במעשיה, קרוב לודאי גם בהא קלקל', ועו' הכ' גרע טפי דלא יכלה לטבול בינה לבין עצמ', אלא צריכה אשה לראות שטבל' שפיר, והכא פנוייה שרצתה לטבול, אז היית צריכה לגלות שרצתה לזנות, מסתמא אין שום אדם מגלה שרוצה למיעביד איסור כדאית' פרק תפילת השחר, כשחלה ר' יוחנן בן זכאי נכנסו תלמידיו אצלו לבקרו כו', אמרו לו ר' ברכנו, אמר להם י"ר שתהא מורא שמים עליכם כמורא בשר ודם, אמרו לו עד כאן ותו לא, אמר להן ולואי, תדעו כשאדם עובר עבירה, אמר שלא יראיני אדם. וכן איתא בסו' מרובה מ"ט גנב משלם כפל וגזלן אינו משלם כפל כו'. לכן קרוב לודאי שלא טבלה הכ', אם לא הוי מעשה קרוב לר"ה או לי"כ דכל הנשים רגילות לטבול, או [אפי'] אם נאמר הבועל עצמו ראה אותה שטבלה אם ההוא בועל, או אחר, אפי' מאן דנושא אשה בהכשר כדת משה וישראל, צריך לישאול אותה אם שמרה ז' נקיים, קודם שיגע בה כדאיתא בהלכות נידה, משום דנשים דעתן קלות, אע"ג שהיא בחזקת כשרו' ומסתמ' טבלה, מכ"ש הבא על אשה בזנות דחייב לידע אם טבלה אם לאו, ואפשר שם לא מועיל שאיל' להאמינה כיון דהיא פרוצ' ולא היה לו להכניס בספק זה לבעול ספק נידה, ואיפשר לא שאל אותה אם טבל', לכן נר' דצריך תשובה.  
 .12פלתי על הלכות נדה סימן קצה
[ו] אם בעלה רופא וכו' - … ומכל זה יצא לנו עכ"פ תוכחת מגולה על מנהג רע ומר, אוי לנו על שברי ואוי לנו כי חטאנו, אשר ינשק ויחבק החתן לכלה וילכו אל הנערה והיא לא טהורה מטומאתה, ואביה ואמה רואים ושמחים. אוי לנו מלבד איסור קישוי לדעת, וגירוי יצה"ר, ועון קרי וזרע לבטלה, רחמנא ליצלן בעונותינו הרבים, אף כי איסור חמור של תורה, וניתנה להיות בכלל יהרג ואל יעבור. ובעונותינו הרבים חכמי הדור מחשים, וזהו היא אשר גורם אריכת הגלות ואבדן הוד ישראל. ועיני עוללה לנפשי לכל בני ישראל, כי רבים חללים הפילה עון זה, ועצומים כל הרוגיה בעונותינו הרבים. ואולי ירחם ה' להשיב לנו רוח חדש ולב טהור, ויהיו ידינו רמות למחות אבן הטועין הזה ולבער עון חמור כזה מישראל:
