הל' נדה –  צא   דיני חציצה) ח                                                                                                             (מ. טאובס
 .1ויקרא פרשת שמיני פרק יא
(לו) אַךְ מַעְיָן וּבוֹר מִקְוֵה מַיִם יִהְיֶה טָהוֹר וְנֹגֵעַ בְּנִבְלָתָם יִטְמָא:
 .2רש"י ויקרא פרשת שמיני פרק יא
(לו) אך מעין ובור מקוה מים - המחוברים לקרקע, אין מקבלין טומאה.א ועוד יש לך ללמוד יהיה טהור הטובל בהם מטומאתו:
 .3ספרא שמיני פרשה ט סוף פרק י
(ג) אי מה מעין מטהר בזוחלים אף מקוה מטהר בזוחלין ת"ל אך מעין המעין מטהר בזוחלים, והמקוה באשבורן.  
 .4תלמוד בבלי מסכת נדה דף סו עמוד ב  -סז עמוד א
אמר רב שמואל בר רב יצחק: אשה לא תטבול
בנמל, אע"ג דהשתא ליכא - אימר ברדיוני נפל. אבוה דשמואל עבד לבנתיה מקוואות ביומי ניסן, ומפצי ביומי תשרי.
 .5רש"י מסכת נדה דף סז עמוד א
בנמל - פורט"ו מקום שהספינות נקבעות שמעלות טיט וחוצץ.
ברדיוני נפל - הטיט מעליה ברדיוני איני יודע לשונו ונראה שהוא לשון שיכשוך שכששכשכה רגליה במים בצאתה נפל.
מקוואות בימי ניסן - מקוה מים מכונסין ואינן טובלות בנהר לפי שרבו המים בימות הגשמים מגשמים שנפלו וחייש שמא ירבו נוטפין על הזוחלין ותניא בתורת כהנים מה מעין מטהר בזוחלין אף מקוה מטהר בזוחלין כלומר שמטבילין במכונסין דרך זחילתן קודם שנקוו ונחו במקוה ת"ל אך מעין מעין מטהר בזוחלין והמקוה מטהר באשבורן ומהו אשבורן דקוו וקיימי דאין מטבילין במכונסים אלא משנקוו למקוויהם ונחו מזחילתן ותנן במסכת מקוואות (פ"ה מ"ה) הזוחלין כמעין כלומר זוחלין שבנהרות כמעין והנוטפין כמקוה ומים הנוטפין מההרים הרי הן כמקוה ואין מטהרים בזחילה הילכך בימי ניסן שנתרבה הנהר על ידי גשמים חייש שמא רבו נוטפין שבו על חיים שבו ובטלו זוחלין ואין מטהרין את הטמא הטובל בהן דרך זחילה וכל הנהרות לעולם הן הולכים וזוחלין לפיכך עביד להו מקוה באשבורן לטבול בתוכו יש מפרשים דבעינן מים חיים לזבה ולאו מילתא היא דתניא בתוספתא חומר בזב מבזבה שהזב טעון מים חיים כו'.
ומפצי ביומי תשרי - שטובלין בנהר שהזוחלין מרובין אבל מפני חציצת הטיט נותן מחצלות בנהר שעוברות עליהן.
 .6תוספות מסכת נדה דף סו עמוד ב
אשה לא תטבול בנמל - כתוב בספרים אע"ג דהשתא ליכא אימור ברדיוני נפל ופירש"י בנמל מפני שהספינות רגילות להיות שם כל שעה מצוי שם טיט ואע"ג דהשתא ליכא עליה טיט אימור ברדיוני בצאתה מן המים שכשכה רגליה במים ונפל ופי' נמי מפצי ביומי תשרי דבסמוך מחצלות תחתיהן מפני הטיט ולרבינו תם נראה כפירוש ר"ח לא תטבול בנמל כי בני אדם מצויין שם ובעיתא וממהרת מפני שבושה מבני אדם המצויין שם והוי דומיא דסילתא דהוי טעמא משום דבעיתא ופירש מפצי מחצלות כמין גדר בנהר לצניעות שלא יראוה עוברין ושבין ול"ג הכא אע"ג דהשתא ליכא כו' עד בסמוך גבי נתנה תבשיל לבנה וטבלה לא עלתה לה טבילה אע"ג דהשתא ליכא אימור ברדיוני נפל ומפרש ר"ת בשני דלתי"ן לשון נדידה ור"ח פי' לשון הוחלקה ונפל בירידה ובערוך פירש מפצי משום צניעות ור"ח פי' מקוואות ביומי ניסן משום דחייש לשאובין וכן פי' בערוך ותימה הוא מה שאיבה שייך וי"ל כי כמה צינורות מושכין לתוך הנהרות שהם בכלים שחקקן ולבסוף קבען אבל פירש"י עיקר דנוטפין כמקוה ואינם מטהרין אלא באשבורן ולא דרך זחילה ומשום מים חיים ליכא לפרושי כדפירש"י דתניא בתוספתא חומר בזב מבזבה שהזב טעון מים חיים [כו'].
 .7בעלי הנפש שער הטבילה סימן ג
…נו במסכת מקואות (פ"ז מ"ז) המטביל את המטה שרגליה שוקעות בטיט העבה טהורה מפני שהמים מקדימין. יש מי שאומר שכן הדין לאדם, ומה שכתוב בספרים שלנו האשה לא תטבול בנמל ומפרש בהו בגמרא מפני הטיט, אינו מקפיד אלא על טיט שבשפת הנהר שהוא קודם למים. ויש מי שאומר שאין הדין הזה באדם אלא במטה בלבד, אבל רגלי האדם כיון שנכנס לו הטיט בין אצבעותיו והוא מקום דחוק איפשר שיהא חוצץ, ונראין דבריו.  
מכל מקום יכולין אנו ללמוד מזו המשנה שאין האשה צריכה לעקור את רגליה מן הקרקע בשעת טבילה ולשוט באמצע המים כדי שיכנס המים תחתיה ותהא טבילתה כולה כאחת כדעת מקצת המחמירים, שהרי אמרנו כאן שהמים מקדימין לרגליה. ועוד שהרי שנינו (ברייתא גיטין טז א, וע' טהרות פ"ח מ"ט) טופח על מנת להטפיח חבור לטומאה ולטהרה, ואי אפשר שלא יהא תחת רגליה טופח על מנת להטפיח מפני שהמים קדמו לשם והרי הם חבור עם שאר המים.
 .8רי"ף מסכת שבועות דף ו עמוד ב
אמר רב שמואל בר' יצחק אשה לא תטבול [נדה ס"ז ע"א] בנמל פי' מפני שמתביישת מבני אדם ואינה טובלת כהוגן.
 .9רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן לג
(שם) אמר רב שמואל בר רבי יצחק אשה לא תטבול בנמל. פירש רש"י בשביל הטיט. וקשה דבמסכת מקואות משמע בכי האי גוונא לא הוי חציצה דתנן בפרק שביעי (מ"ז) הטביל בו את המטה אע"ג שרגליה שוקעת בטיט העבה טהורה מפני שהמים מקדמים. ויש מחלקין בין אדם לכלים לפי שהוא כבד ומכביד בעובי הטיט ומיהו לפי הטעם שהמים מקדמין אין לחלק. ור"ת פירש בשם ר"ח משום דבנמל שכיחי אינשי ובושה ויראה ותמהר ולא תטבול כהוגן. ומפצי פירוש שהעמיד מחצלאות כמין גדר על שפת הנהר לצניעות והשתא הוי דומיא דההיא דלעיל משום דבעיתא. ולא גרסינן הכא אע"ג דהשתא ליכא. אימור ברדיוני נפל אלא בסמוך גבי נתנה תבשיל לבנה. אבוה דשמואל עבד לבנתיה מקואות ביומי ניסן ומפצי ביומי תשרי:  
 .10משנה מסכת מקוואות פרק ז
משנה ז
הטביל בו את המטה אף על פי שרגליה שוקעות בטיט העבה טהורה מפני שהמים מקדמין…
 .11ר"ש מסכת מקוואות פרק ז
משנה ז
בטיט העבה - שאינו נרוק ואין מטבילין בו שהמים מקדמין לאותן הגומות של כרעי המטה ובמים הוטבלה ואין כאן חציצה דאין חוצץ אלא טיט היון וטיט היוצרים:
 .12הר"ן על הרי"ף מסכת שבת דף כט עמוד ב
ודאמרי' ועביד להו מפצי ביומי תשרי. פרש"י ז"ל מפני טיט הנהרות שלא יחוץ ולפי זה יצטרך לומר שהוא עבה ביותר דהא תנן בפרק תשיעי דמקואות דאין טיט חוצץ אלא טיט היון דהיינו טיט הבורות וטיט היוצרין ואם תאמר וכי הוי עבה מאי הוי והתנן (שם פ"ז) הטביל את המטה אף על פי שרגליה משוקעות בטיט העבה טהורה מפני שהמים מקדימין איכא למימר דהני מילי במטה דליכא סדקין אבל באדם חוצץ לפי שהטיט נכנס לו בין האצבעות ונדחק שם ואחרים פירשו דלצניעותא בעלמא היה עושה אותן שהוא חושש שמא מתוך שתתפחד שלא יראוה בני אדם תהא רדופה לטבול מהר ולא תטבול יפה ומהאי טעמא נמי אמרי' בפרק תינוקת (דף סז א) אשה לא תטבול בנמל לפי שהוא במקום רואים ואיכא למיחש לכדכתיבנא אלא שאף שם פרש"י ז"ל מפני הטיט שהוא חוצץ ולא מחוור שאין בנמל טיט יותר משאר נהרות:
 .13רמב"ם הלכות מקוואות פרק א
הלכה יא
אשה אינה טובלת בנמל מפני שמתביישת מבני העיר ואינה טובלת כהוגן, ואם הקיף לה מפץ וכיוצא בו כדי להצניעה טובלת בנמל…
 .14רמב"ם הלכות מקוואות פרק ט
הלכה יג
המים הזוחלין מן המעיין הרי הם כמעיין לכל דבר, והמנטפין מן המעיין אע"פ שהן טורדין הרי הם כמקוה ואין מטהרין אלא בארבעים סאה עומדין, ופסולין לזבים ולמצורעים ולקדש בהן מי חטאת, היו הזוחלין מן המעיין מתערבין עם הנוטפין [ממנו אם רבו הזוחלין על הנוטפין] הרי הכל כמעיין לכל דבר, ואם רבו הנוטפים על הזוחלין וכן אם רבו מי גשמים על מי הנהר אינן מטהרין בזוחלין אלא באשבורן, לפיכך צריך להקיף מפץ וכיוצא בו באותו הנהר המעורב עד שיקוו המים ויטבול בהן.  
 .15שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף לג
לא תטבול במקוה שיש בקרקעיתו טיט, משום חציצה, אלא אם כן תתן עליו זמורות וכיוצא בהם, דבר שאינו מקבל שום טומאה; ואם טבלה, י"א שלא עלתה לה טבילה (ראב"ד ורש"י אבל רוב הפוסקים מתירין).  
 .16ש"ך יורה דעה סימן קצח
מז  י"א. ואע"ג דלעיל סי"ד פסק דאינו חוצץ אלא טיט היון ויוצרים ודרכים ושאר כל הטיט כשהוא לח אינו חוצץ שהרי הוא נמחה במים י"ל דהכא נמי מיירי במקוה שיש טיט עבה כמו טיט היון וכ"כ ב"י לדעת רש"י ע"ש (ועד"ר סל"ד) ואפשר ע"ז סמכו עכשיו וטובלין במקוה שיש טיט משום דסתם טיט אינו כמו טיט היון וכמ"ש ב"י בשם הר"ן וגם רוב הפוסקים מתירים לטבול בנמל דהיינו במקום טיט כדאיתא בטור ופוסקים:
 .17רבינו ירוחם - תולדות אדם וחוה נתיב כו חלק ה
…אן יש למחות בנשים שטובלו' בנהרו' או בשפת הים במקום שיראות מן הגוים וכל שהוא מחמת יראה ועברה וטבלה עלתה לה טבילה וכן כתבו הפוסקים והרשב"א. ומוכח שם שאם העמיד בנמל מחצלאות סביבותיה לצניעות שמות' לכתחלה.
 .18בית יוסף יורה דעה סימן קצח
לד …וכתב רבינו ירוחם (נכ"ו ח"ה רכו:) מכאן יש למחות בנשים שטובלות בנהרות או בשפת הים במקום שיראות מן הגוים ע"כ ואיני יודע למה כתב מן הגוים אפילו בדאיכא חשש שמא יראו אותן ישראלים יש למחות בידן מלטבול שמחמת יראתן מלהתבייש ימהרו ולא יטבלו כהוגן:
 .19דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצח
(יד) ולי נראה דרבינו ירוחם לא מחמת הבושת קאמר דאם כן פשיטא דאין לחלק בין גוי לישראל אלא ר"ל שיראה מן הגוים שלא יזיקו לה כן נ"ל: 
 .20שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף לד
לא תטבול במקום שיש חשש שיראוה בני אדם, מפני שמתוך כך ממהרת לטבול ואינה מדקדקת בטבילה; ומיהו בדיעבד, עלתה לה טבילה.  
 .21משנה מסכת נגעים פרק ב
משנה ד
כיצד ראיית הנגע האיש נראה כעודר וכמוסק זיתים האשה כעורכת וכמניקה את בנה כאורגת בעומדין לשחי ליד הימנית רבי יהודה אומר אף כטווה בפשתן לשמאלית…
 .22ר' עובדיה מברטנורא מסכת נגעים פרק ב
משנה ד
כעודר וכמוסק - דרך העודר מפסק רגליו. ודרך המוסק מגביה זרועותיו. עודר, חופר בקרקע. מוסק, לוקט את זיתיו:
כעורכת - את הפת שמפסקת את רגליה:
וכמניקה את בנה - לענין תחת הדד. דמה שנראה באותה שעה אינו נחשב בית הסתרים:
כאורגת בעומדים לשחי - שמגבהת ידה הימנית לארוג ומגלה בית השחי שלה:
כטווה בפשתן - שדרך הטווה להגביה ידה השמאלית ומגלה השחי השמאלי. ומה שאינו נראה בכך, נחשב בית הסתרים. וכתיב לכל מראה עיני הכהן, פרט לבית הסתרים:
 .23תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד א
אמר ריש לקיש: האשה לא תטבול אלא דרך גדילתה. כדתנן: האיש נראה כעודר ומוסק זיתים, אשה נראת כאורגת וכמניקה את בנה.
 .24רש"י מסכת נדה דף סז עמוד א
לא תטבול אלא כדרך גדילתה - כלומר לא תדחק זרועותיה על בשרה ולא רגליה ושוקיה זה בזה אלא כדרך הליכתה ושמושה תמיד ומה שנכסה וקמוט ואין מים באין בו לא איכפת לן ואינה צריכה לפשט בית קמטיה וסתריה אלא כדרכן תמיד.
כדתנן - גבי ראיית נגעים שטיהר בהן הכתוב בית הסתרים דכתיב (ויקרא יג) לכל מראה עיני הכהן ותנן האיש מראה נגעו לכהן כעודר וכמוסק זיתים.
כעודר - בבית השחי וכמוסק זיתים בבית הערוה דאם יש לו נגע בבית השחי אין צריך להגביה זרועותיו יותר מדאי להראותו אלא כעודר שמגביה ואינו מאנס עצמו ומה שיוכל כהן לראות יראה ואם לא יוכל לראות טהור ובבית הערוה א"צ לכוף ולשוח יותר מדאי אלא כמוסק זיתים אחר שנשרו מן האילן ומלקטן על הארץ.
והאשה נראית - לכהן בנגעה.
כאורגת - בבית השחי ואם בבית הערוה היא כופפת עצמה כמניקה את בנה.
 .25בעלי הנפש שער הטבילה סימן ב
…הך תלתא שמעתתא קא דחינן להו מהלכתא. אלא כי הא, קאי אדרבי יוחנן, דשמעתיה דר' יוחנן הלכתא היא מדריש לקיש דאמר אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה. אלמא אם שנתה מדרך גדילתה וטבלה כגון ששחחה ביותר או זקפה ביותר לא כלום הוא מפני שמסתתרין בה מקומות הסמוכין לבית הסתרים שאין יכולים לבא בהם מים.
 .26תורת הבית הארוך בית ז שער ז
…לית הלכתא ככל הני שמעתתא אלא כי הא דאמר ריש לקיש אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה כדתנן האיש נראה כעודר וכמסיק זתים. פירוש לירכותיו כעודר שירכותיו רחבות מעט ולזרועיו כמסיק זתים. והאשה כאורגת וכמניקה את בנה. ופירוש לית הלכתא ככל הני שמעתא דחבלא דכוסילתא ולפלוף יבש שבעין וכוחל שעל גבי העין ולא כי הא דר' יוחנן דפתחה עינה ביותר או שעצמה עיניה ביותר אלא כי הא דריש לקיש. ולאו למימרא דהני פליגי אדריש לקיש דהא איפשר דאיתנהו להני ואיתא לדריש לקיש ועוד דר"ל לחומרא איתמר והיכי ילפינן מינה להקל. אלא הכי קאמר לית הלכתא דנחמיר בה כולי האי הואיל ודרכן להיות בה אלא [דף לב עמוד ב] בכי הא דר"ל בלחוד הוא דנחמיר דבעיא טבילה דרך גדילתה ואיכא טובא בגמרא דלית הילכתא ככל הני שמעתתא דלא פליגן ולא סתרה חדא לחברתה. ויש ספרים דגרסינן והני מילי לטהרות אבל לבעלה כריש לקיש.
 .27שו"ת הרשב"א חלק א סימן תתיט
שאלת הא דאמרינן (נדה פ"י דף ס"ז) אשה לא תטבול אלא דרך גדלתה. האיש כעודר וכמוסק והאשה נראה כעורכת וכו'. ואם נאמר לטהרות בלבד או אפילו לבעלה?  
תשובה הגרסא הראשונה יותר נכונה בעיני. שאין חלוק בין טהרות לבעלה. וכדמשמע לכאור' בפרק החולץ (דף מ"ז ב'). דגרסינן התם במקום שנדה טובלת שם גר ועבד משוחרר טובלין. וכל שחוצץ חוצץ בגר ועבד משוחרר ובנדה ובבעל קרי. מכל מקום במקום וותיקין אין ראוי לסמוך על מקוה כזה. שמא לא תטבול בו יפה יפה עד שיהיה בו ממעל לטבילה /לטבורה/ זרת לפחות. 

 .28ספר מצוות גדול לאוין סימן קיא
…האשה צריכה בשעת טבילה להרחיב ירכותיה שלא יגעו זה לזה ולא לגופה ולפשוט זרועותיה מעל גופה כדי שיכנסו המים בכל מקום, כדאמר ריש לקיש בפרק אחרון דנדה (סז, א) אשה לא תטבול אלא כדרך גדילתה (סה"ת סי' קב ע"ש) [כ]דתנן במסכת נגעים (פ"ב מ"ד) האיש נראה כעודר וכמוסק זיתים והאשה נראית כעורכת פת וכמניקה את בנה, ובספרים \במסכת נדה\ לא כתיב כעורכת אלא כאורגתכט, אמנם פיר(ו)ש בערוך (ערך עדר) כי היכי דבעינן דרך גדילתה \כשהיא בודקת\ לטהרה מנגעים הכי נמי בעינן שתטבול דרך גדילתה [כשהיא בודקת] לטהרות אבל לבעלה לא צריך…
 .29רמב"ם הלכות מקוואות פרק א
הלכה י
… והאשה טובלת כדרך גדילתה כאורגת וכמניקה את בנה.  
 .30שו"ת תשב"ץ חלק א סימן יז
…ואם שינתה מדרך גדילתה כגון ששחתה ביותר או שזקפה ביותר כתב הראב"ד ז"ל שאינה טבילה לפי שמסתרין בה מקומות הסמוכי' לבית הסתרים שאין יכולי' לבא בהם מים. ומדברי הרמב"ם ז"ל בפ"ב מה' מקואות נראה שלא אמרו בדברי' אלו אלא לענין טהרות אבל לבעלה יש להקל שאלו הדברי' אינן חוצצין אלא מדבריהם ולא החמירו אלא לטהרות ובדבר הזה אין שיעור אחד לכל הנשים והכל לפי מה שהיא ארוכה או קצרה...
 .31שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף לה
לא תטבול בקומה זקופה, מפני שיש מקומות שמסתתרים בה; ואל תשחה הרבה עד שידבקו סתריה זה בזה, אלא שוחה מעט עד שיהיו סתרי בית הערוה נראים כדרך שנראית בשעה שהיא עורכת; ויהיה תחת דדיה נרא' כדרך שנראה בשעה שמניקה את בנה; ויהיה תחת בית השחי נראה כדרך שנראה כשאורגת בעומדין, ואינה צריכה להרחיק ירכותיה זו מזו יותר מדאי וגם לא להרחיק זרועותיה מהגוף יותר מדאי, אלא כדרך שהם בעת הילוכה; ואם שינתה, כגון ששחתה ביותר או זקפה ביותר, עלתה לה טבילה (ערוך וסמ"ג ורשב"ץ ורמב"ם); ויש מי שאומר שלא עלתה.  
 .32ש"ך יורה דעה סימן קצח
מט  עלתה לה טבילה כו'. צ"ע בזה וכן הא דעצמה עיניה ביותר לקמן סל"ט די"א דעלתה לה טבילה אינו אלא למאן דגריס בש"ס ולית הלכתא ככל הני שמעתתא כו' אבל המחבר ע"כ לא ס"ל הכי שהרי פסק לעיל ס"ח גבי כחול וסעיף ט' גבי דם שבמכה שחוצץ וזה אינו אלא למאן דלא גרס הכי בש"ס דהא בהא תליא וכדמוכח בכל הפוסקים ובב"י ע"ש וצל"ע:
 .33ט"ז יורה דעה סימן קצח
(לח) ויש מי שאומר שלא עלתה לה טבילה. ק"ל למה יפסול בדיעבד מאי שנא מסעיף ל' דאמרינן מפני שהמים מקדימין ה"נ נימא הכי דהא הקדימו המים לאותן קמטין קודם שנדבקו על ידי הזקיפה או השחיה הרבה ויותר קשה לפי דעת הטור שאפילו בטיט שברגליה אינו חושש כמו שזכרתי לעיל סעיף ל"ג וי"ל דהכא יש חשש שידבקו הקמטים שהם בגוף למעלה מן המים נמצא שבביאתם למים כבר הם מדובקים ולפ"ז אם הכניסה עצמה עד צוארה במים תחילה הוה טבילה בדיעבד בכל גוונא ונ"ל שנכון לכל אשה שתעשה כן שעכ"פ יש בזה צד מעליותא אם תשחה הרבה ולאו אדעתה:
 .34נקודות הכסף סימן קצח
סעיף לה
ג] [ט"ז ס"ק לח] קשה לי למה יפסול כו'. לא קשה מידי, דהתם פירושו כמו שכתב הרא"ש [הלכות מקואות סימן כא] ומביאו בית יוסף [עמוד קצז ד"ה ואינה] וזה לשונו, מפני שהמים מקדמים, כלומר דכשתחבה רגליה בטיט כבר קדמו המים ונגעו ברגליה קודם שהגיע לטיט, ואותן המים מחוברים למקוה כו'. והלכך לא הוי חציצה, דמכל מקום המים שברגליה מחוברים למקוה, שהרי רגליה נוגעות בקרקעית המקוה. אבל הכא ע"י הקמטין לא יהיו המים שבתוך הקמטין מחוברים למקוה כלל, ודו"ק:
 .35סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(עב) עלתה לה טבילה. כתב הש"ך [ס"ק מט] דצ"ע בזה, וכן הא דעצמה עיניה דלקמן סעיף ל"ט דיש אומרים דעלתה לה טבילה, דאינו אלא למאן דגרס בש"ס ולית הלכתא ככל הני שמעתתא, אבל המחבר דפסק לעיל סעיף ח' גבי כחול וסעיף ט' גבי דם שבמכה שחוצץ, וזה דלא כמאן דגריס הכי בש"ס, דהא בהא תליא, וצ"ע, ע"כ. ועיין מה שכתבתי בסמוך [ס"ק עו]. ולפי מה שמסיק הש"ך לעיל ס"ק י"ג דהיכא דאפשר לטבול שנית תטבול שנית, אבל היכא דלא אפשר יש לסמוך על הני גדולים דסברי דכי איתמר האי לטהרות דוקא, הוא הדין הכא נמי. אף די"ל דשאני האי דסעיף זה ודלקמן דסעיף ל"ט דאפילו למאן דגרס בש"ס ולית הלכתא וכו', לא קאי אדינים אלו, וכמבואר בפוסקים דסברי הכי, מכל מקום נראה לי כמו שכתבתי:
 .36ערוך השולחן יורה דעה סימן קצח
סעיף פג
אמנם באמת דברי רבינו הב"י צודקים דיש ראיות רבות דדין זה דדרך גדילתה אינו מעכב בדיעבד בין לבעלה בין לטהרות ובזה מובן מה ששינה הרמב"ם לשון הגמ' שאמרה אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה והוא כתב וצריכה וכו' אלא להורות לבלי לטעות ולומר דגם בדיעבד מעכב וראיה ברורה לזה ממ"ש הרמב"ם שם בפ"א [הל' ט'] הכופת ידיו ורגליו וישב לו באמת המים אם נכנסו מים דרך כולו טהור עכ"ל וזהו תוספתא בפ"ח דמקואות והשתא ק"ו הדברים דאם אפילו בכפות יש מקום שהמים יכנסו דרך כולו כ"ש בשיחה וזקיפה אלא וודאי דזהו רק לכתחלה אפילו לטהרות שהרי התוספתא מיירי באיש כמבואר מהלשון וכ"ש דלבעלה אינו מעכב:  
סעיף פד
ועוד ראיה ממה שיתבאר דאם המים מועטים בגובה תטבול בשכיבה על צד הגוף וזהו מבה"ג ואנן סהדי דטבילה בכה"ג יותר גרוע משיחה וזקיפה אלא וודאי דהמים נכנסים תמיד בכל שטח הגוף אלא זהו רק לכתחלה ואף שי"ל דבשכיבה כל גופה מתפשט במים מ"מ לא ימלט דמתכווצת מקצת וגרע משיחה וזקיפה ועוד ראיה דהנה יש מי שהקשה איזה חשש יש בשיחה וזקיפה הא כבר נתבאר דכל שהמים קדמו לית לן בה והכא הרי בהכנסה למים עלו מי המקוה על כל שטח הגוף [ט"ז סקל"ח] ותרצו דחיישינן שמא ידבקו קמטיה קודם שתכנס להמים ובביאתה כבר הם מדובקים ולכן כתבו שטוב שמקודם תכנוס עד צוארה במים ולא חיישינן אם אח"כ כשתטבול כולה עם ראשה תשוח הרבה [שם] והנה מי לא יראה הדוחק הזה שניחוש לדביקת הקמטים קודם והרי כשהולכת להמקוה הולכת בקומה זקופה ולמה תשוח אז ויש מי שתירץ דחיישינן שמא ידבקו קמטיה כל כך שלא יהיו המים שבקמטים מחוברים למי המקוה [נקה"כ] וגם זה דוחק כמובן ולכן נ"ל דוודאי כן הוא דאין כאן חששא בדיעבד ורק לכתחלה הזהירו בזה וזהו טעמו של רבינו הב"י דס"ל דדין זה קילא מכולהו [גם הס"ט סקע"ו טרח ליישב ולפי מה שכתבתי אתי שפיר בפשיטות ודו"ק]:  
 .37שו"ת הרשב"א חלק ג סימן רכד
…ולא עוד אלא אפי' היה אורך המקוה ורחבו אפי' עשר אמות על י' או יותר אם אינו גבוה לפחות עד חצי החזה אין טובלין בו אלא אם כן שוטח כל גופו בקרקע המקוה לפי שאם אינו שוטח יצטרך על כל פנים לכוף קומתו הרבה וירבו הקמטים בבטנו ובירכותיו. וכבר אמרו אשה לא תטבול אלא דרך גדולתה /צ"ל גדלתה/, כדתנן האיש נראה כעודר וכמוסק זתים ואשה כאורגת וכמניקה את בנה. וראה מה שאמרו במקואות במקוה שמימיו רדודין שכובשין אותו באבנים אותו באבנים או בחבילי זמורות כדי שיתפחו מימיו מפני שאין דרך להשתטח ולטבול בפישוט ידים ורגלים.    
 .38שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף לו
צריך שיהיה המקוה גבוה ממעל לטיבורה זרת, לפחות.  
 .39ביאור הגר"א יורה דעה סימן קצח
(מב) צריך שיהיה כו'. דאל"כ תשחה הרבה וצריך כדרך גדילתה כנ"ל בסל"ה. וע' ביומא ע"ח א' וצ"ל דעד צוארה דוקא א"צ וכ' הרשב"א דז"ש בספ"ז דמקואות מקוה שמימיו מרודדין כו':
 .40פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(כא) זרת לפחות [עי' באר הגולה שכתב שהוא חצי אמה של ו' טפחים ועי' בספר לבושי שרד שכתב דזה אינו ברור כ"כ כי מבואר בירושלמי דיש שני מיני זרת כו' לכן בעת תיקון המקוה ראוי לדקדק שיהא דוקא י"ב גודלין שהוא חצי אמה ואח"כ בהזדמן שמתמעטין המים לא יפחות עכ"פ מי' גודלין וכתב עוד דראוי לכל מורה להשגיח ע"ז כי לדעת הש"ך ס"ק מ"ט יש בזה חשש פסול דיעבד ע"כ ראוי שיתן לאשה העומדת על הנשים בעת טבילה מדה של עשרה גודלין למען תדע ליזהר בדבר ויזהירנה שאם לא יהיה כ"כ ממעל לטבורה של הטובלת לא תטבול אא"כ תוכל לשכב לארץ בתוך המים כמו דף לא שתקפל קצתה על קצתה ויהיו המים עולין למעלה מכל גופה. וגם בכל דיני הטבילה החיוב מוטל על כל מורה להזהיר תמיד להאשה העומדת על הטבילה ולא יסמוך במה שהזהירה פ"א רק יהיה רגיל בכך ע"ש]:
 .41שו"ת הרשב"א חלק א סימן תתיח
שאלת מקוה שארכה שני קנים ורחבה כד' זרתות. ובימות החמה שמימיו מתייבשין ומתמעטין והולכין עד שאין בגובה המים אלא בשלוש או ארבע זרתות ואין גוף האשה יכולה לטבול בהם אלא אם כן היא שטוח'. מהו לטבול בו? מה שאמרו שערו חכמים אמה על אמה ברום ג' אמות דוקא? או אפילו אמה על שלש ברום אמה.  
תשובה מה שאמרו אמה על אמה ברום שלש לאו דוקא. ושערו שמכיל מ' סאה כדי שיעל' בהן כל גופו ואע"פ שמימיו מרודדין. אם הם בענין שתוכל להעלות כל גופה בבת אחת שלא תצטרך להתהפך כביניתא עלתה טביל'. ואפי' נשתטחה וטבלה מותר. אלא שיש לחוש לכתחלה שמא לא תשטח יפה כל שהמים מרודדין כל כך. ואם ירצו ימלאו בכתף ויתנו. דכל שיש שם מ' סאה שוב אין נפסלין בנתינת המים שאובין. ואפשר אפילו רבו השאובין על אותן שאינן שאובין. אלא שאין הראב"ד מודה בשרבו השאובין. 

 .42רבינו ירוחם - תולדות אדם וחוה נתיב כו חלק ה
…שיעור מקוה אינו פחות ממ' סאה ושיעורו אמה על אמה ברום שלשה אמות כדפשוט בפסחים ובכמה דוכתי. והמים שכל גופו עולה בהן פי' וה"ה אם יהיה רחב ואינו גבוה כ"כ יועיל אם יתכסה במים בפעם אחת וכן כתבו הגאונים ושיעורו פירשתי בענין פסח ח"ד ברביעית לוג ובשיעור כזה יטבול אדם. ואפילו במעין צריך מ' סאה ואפילו הוא קטן וכן במקואות וי"מ במעין כל שהוא וראשון עקר. ואמת המים אע"פ שמימיו רדופים צריך שיהיה בו מ' סאה כי כן שנו חז"ל במ' טובל במ' חסר קרטוב אינו טובל היו המים רדופי' ואשה יכולה לטבול בהן כדג זה שהוא במים ומים חופין מלמעלה והן עולין עליה בזמן שמקיימה את עצמה כדג עולה לה טבילה בין מכונסין בין רדופין בזמן שיש באמה מ' סאה כך כתב רב נטרונאי ז"ל בתשו'.
 .43שו"ת הר"ן סימן סו
ומה שכתב עוד האוסר כי כשנמדד אותו מקוה ברום מימיו לא נמצאו בו רק עשר אצבעות היינו ב' טפחים וחצי, ואי אפשר שכל גופה עולה בהן אלא אם כן פניה וגופה כבושין בקרקע ואיכא משום חציצה דבעינן שיהא המים בינה ובין הקרקעות, דתנן התם [חגיגה כ ב] חומר בקודש מבתרומה שמטבילין כלי בתוך כלי לתרומה אבל לא לקודש ומפרש בגמרא [כא א] טעמא מפני (שכברו) [שכבידו] של כלי חוצץ, ומאי דמהני בתרומה היינו דוקא (מדרבנן) בתרומה דרבנן, ואתה השבת בזה שאפילו פניה כבושין בקרקע אין כאן חציצה, דהא קיימא לןו שהמים מקדימים וכו' כמו שבא בכתבך, כל מה שכתבת בזה יפה אמרת והסכמת להלכה, ועוד דההיא מעלה בעלמא היא בקודשז אבל לתרומה מהני אפילו לתרומה דאורייתא, ומה שכתבת דמאי דמהני דוקא בתרומה דרבנן, ליתה.  
ומה שכתב עוד מדאמרינן התם [נדה סז א] אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה, תניא נמי הכיח האיש נראה כעודר וכו' לאפוקי שלא תהא כבושה בקרקע ע"כ, והא ליתה כלל דלא איתמר הכי אלא לאפוקי שלא תקפל עצמה קצתה על קצתה, דומיא דאיתמר עלהט (בההיא) [דההיא] פתחה עיניה ביותר או עצמה עיניה ביותר אבל אם היא מתפשטת לגמרי אין לחוש כלל.  
 .44שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף לז
יש מי שאומר שאעפ"י שאין בגובה מי המקוה לעלות בהם כל גופה אלא אם כן פניה וגופה כבושים בקרקע, שפיר דמי (ועיין לקמן סימן ר"א בדיני מקוה).  
 .45משנה מסכת מקוואות פרק ח
משנה ה
…נתנה שערה בפיה קפצה ידה קרצה שפתותיה כאילו לא טבלה…
 .46ר"ש מסכת מקוואות פרק ח
משנה ה
קרצה שפתותיה – …וקצת היה נראה דקרצה הוא לשון דוחק שדוחקת שפתותיה ביותר כמו פתחה עיניה ביותר או שעצמה עיניה ביותר דפרק תינוקת (דף סז א):
 .47רא"ש מסכת מקוואות פרק ח
משנה ה
קרצה שפתותיה. שדחקתן זו על זו ביותר כדאמרינן בפרק בתרא דנדה פתחה עיניה ביותר או עצמה עיניה ביותר לא עלתה לה טבילה:
 .48רא"ש מסכת נדה הלכות נדה בקיצור
סימן ב
…ופיה לא תקפוץ ביותר גם אינה צריכה לפתוח פיה. אלא תשיק שפתותיה זו לזו בדיבוק בינוני…
 .49דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצח
(יא) בהגהות שערי דורא (שם ד"ה וכן צריך) וצריכה לכתחלה לפתוח פיה מעט כדי שיהיה ראוי לביאת מים עכ"ל ולא משמע כן לקמן סוף סימן זה (עמ' שמב):  
 .50שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף לח
אינה צריכה לפתוח פיה כדי שיכנסו בה המים, ולא תקפוץ אותה יותר מדאי; ואם קפצה, לא עלתה לה טבילה, אלא תשיק שפתותיה זו לזו דיבוק בינוני.  
 .51תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד א
א"ר יוחנן: פתחה עיניה ביותר, או עצמה עיניה ביותר - לא עלתה לה טבילה.
 .52רש"י מסכת נדה דף סז עמוד א
פתחה עיניה ביותר - הויא חציצה למעלה.
עצמה עיניה ביותר - הויא חציצה למטה.
 .53רא"ש מסכת נדה הלכות נדה בקיצור
סימן ב
…ולא תעצים עיניה ביותר וגם לא תפתח עיניה ביותר פן יחוצו העפעפים למעלה ע"ג העין. אלא תסגור עיניה ברפיון...
 .54תוספות מסכת נדה דף סז עמוד א
פתחה עיניה כו' - אחר זה כתוב בפירוש רבינו חננאל ובמקצת הספרים ולית הלכתא ככל הני שמעתתא דכי איתמר הני לטהרות אבל לבעלה טהורה כי הא דאמר ריש לקיש אשה לא תטבול אלא דרך גדילתה ובתשובה אחת כתב רש"י דל"ג…
 .55רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן לה
…רש"י לא גריס ולית הלכתא ככל הני שמעתתא דלא שייך הך דר"ל להני דלעיל. ותו דכל הני אמוראי דלעיל בבבל היו ולא היו עסוקין בטהרות. וכן אבוה דשמואל בבבל היה. ועוד אי בטהרות איירי אמאי נקט בכולהו לשון נקבה אשה גבי כלי חרס ונמל ותבשיל לבנה והפשילה לבנה ועיניה פורחות פתחה עיניה עצמה עיניה. ורב אלפס גריס ליה וכן רבינו חננאל והלכות גדולות. ובהלכות נדה דרבינו סעדיה ז"ל ישנו. ואומר ר"ת דקאי אכלי חרס ולמטה. ונכון להחמיר כגירסת רש"י ז"ל:  
 .56רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה כב
פתחה עיניה ביותר או עיצמתן ביותר לא עלתה לה טבילה, בד"א לענין טהרות אבל להתירה לבעלה הרי זו מותרת…
 .57שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף לט
לא תעצים עיניה ביותר ואל תפתחם ביותר, ואם עשתה כן יש אומרים שלא עלתה לה טבילה (ב' דעות בטור ופוסקים עב"י).  
 .58ש"ך יורה דעה סימן קצח
נא י"א כו'. במעדני מלך דף שי"ח ע"א תמה מ"ש מקפצה פיה דסתם וכתב דלא עלתה לה טבילה ולא קשה מידי דאפי' מאן דפליג כאן מודה בקרצה שפתותיה דמתני' היא וכדאיתא בכל הפוסקים והחילוק כתב הר"ן וז"ל מ"ש מקרצה שפתותיה דתנן כאילו לא טבלה י"ל דכי עצמה עיניה לא מעכבי קמטים כולי האי שיהיו מעכבים מלבא בהן מים עכ"ל ומביאו ב"י לעיל גבי דין דגלד שעל המכה דף רכ"א ע"ב וכ"כ הרא"ה בספר בדק הבית דף קכ"ט ע"א ועצמה עיניה ביותר או פתחה ביותר אין לחוש לה אלא בקריצת שפתיה לבד עכ"ל וכן מבואר בשאר פוסקים:
