הל' נדה –  צב   דיני חציצה) ט                                                                                                          (מ. טאובס
 .1רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כח
…וצריך שתהא אשה עומדת עליה בשעת טבילה שתראה שנכנסה כולה במיםקכד שלא נשארו משערותיה בחוץ:  
 .2בעלי הנפש שער הטבילה סימן א
…וכשהאשה טובלת צריכה שתעמוד אחרת על גבה ותראה שלא נשאר משערותיה על פני המים או שתכרך שערה על ראשה בדבר שאינו חוצץ כגון תיכי חלילתא שאינן מלוכלכות שהמים יכולין לבא בהם כדאמרינן לקמן, אי נמי בחוטי שער שאינן חוצצין ואפילו הן מהודקין. מאי טעמא, אגב דאשוני לא מיהדקי שפיר ועיילי בהו מיא.
 .3תורת הבית הקצר בית ז שער ז
…האשה צריכה שתעמוד אשה אחרת על גבה בשעת טבילה ותראה שלא יהא שער משערות ראשה צף על פני המים. כרכה שערותיה על ראשה בדבר שאינו חוצץ כחוטין וכיוצא בהן מן הדברים שאינן חוצצין אע"פ שטובלת בינה לבין עצמה עלתה לה טבילה וטהורה.
 .4ספר כלבו סימן פו
…כתב הר"מ נ"ע אשה שטובלת צריכה להוליך עמה אשה יהודית או בעלה או נערה שהיא גדולה יותר מי"ב שנים ויום אחד לראות אם טבלה כדין אבל לא גויה הואיל ואתחזק אסורא.
 .5ספר האגור הלכות טבילה סימן אלף שפז
כתב מהר"ם כשטובלת האשה צריכה חברתה שתראה טבילתה. ובת י"ב שנה ומעלה נאמנת לראות טבילתה. אבל לא בת עובד כוכבים הואיל ואיכא אסורא. 

 .6בית יוסף יורה דעה סימן קצח
מ וכתב אדוני אבי הרא"ש ז"ל ותעמיד אשה על גבה בשעה שהיא טובלת שתראה שלא ישאר משער ראשה וכו'. בפרק תינוקת (שם סי' כח) כתב כן וכ"כ הרשב"א בתורת הבית (הקצר ב"ז ש"ז לב:):
ומ"ש רבינו בשם הראב"ד. כן כתב ג"כ הרשב"א בתורת הבית (שם) וכ"כ רבינו ירוחם (שם רכה.) ואע"פ שמתוך לשון רבינו נראה לכאורה דלחלוק על דברי הרא"ש הביא דברי הראב"ד אין לפרש כן דהא בהדיא אמרינן בריש פרק במה אשה (שבת נז:) מודים חכמים לרבי יהודה בחוטי שער שאינם חוצצים וכתבו הרא"ש עצמו בפרק תינוקת (שם סי' כה) וכיון שאינם חוצצים אם כרכה שערותיה בהן יפה עד שלא נשאר שום שער חוץ לכריכה למה לא תעלה לה טבילה הילכך נ"ל שלא הביא רבינו דברי הראב"ד לחלוק על דברי הרא"ש אלא ללמדנו תיקון לטבול בלא אשה עומדת על גבה דהרא"ש והראב"ד מר אמר חדא ומר אמר חדא ולא פליגי…
 .7ב"ח יורה דעה סימן קצח
לו  וכתב אדוני אבי הרא"ש ותעמוד אשה על גבה וכו' והראב"ד כתב וכו'. נראה מלשון רבינו דהראב"ד חולק הוא אדברי הרא"ש והוא לפי שכתב הרא"ש ותעמוד אשה על גבה וכו' דאלמא דכשאפשר שתעמוד אשה על גבה אין לה לסמוך על כריכת שער ראשה לכתחלה ואפשר דאם עברה על אזהרה זו צריכה לטבול שנית אבל להראב"ד אם כרכה שער וכו' עלתה לה טבילה אע"ג דאפשר היה לה להעמיד אשה על גבה ולא העמידה אין להחמיר עליה לחזור ולטבול שנית אבל אם אי אפשר לה באשה שתעמוד על גבה כגון שהיא דרה יחידה בעיר אי נמי אין חבירתה רוצה לילך עמה א"צ שיעמוד בעלה על גבה אם היא חוששת פן תתגנה עליו כשיראה אותה ערומה ואף הרא"ש מודה בזה ומה שכתב הכל בו דצריכה להוליך עמה בעלה היינו אם אינה חוששת שתתגנה עליו ועיין במה שכתב בית יוסף על שם הראב"ד בספר בעלי הנפש וז"ל צריכה שתעמוד אשה אחרת על גבה ותראה שלא נשאר משערותיה על פני המים או שתכרוך שערה על ראשה וכו' אלמא דס"ל דאפילו לכתחלה די לה בשתכרוך שערה ואינה צריכה אשה אחרת אבל להרא"ש צריכה אשה אחרת וכדפרישית ודלא כבית יוסף דכתב דהראב"ד והרא"ש מר אמר חדא ומר אמר חדא ולא פליגי דליתא אלא כדפרישית…
 .8שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מ
צריך לעמוד על גבה יהודית גדולה יותר מי"ב שנה ויום אחד בשעה שהיא טובלת שתראה שלא ישאר משער ראשה צף על פני המים; ואם אין לה מי שתעמוד על גבה, או שהוא בלילה, תכרוך שערה על ראשה בחוטי צמר או ברצועה שבראשה, ובלבד שתרפם או בשרשרות של חוטים חלולות או קושרת בגד רפוי על שערותיה.  
 .9סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(עט) ואם אין לה. ומוהרש"ק [תפארת שמואל] בהגהותיו על הרא"ש סוף מסכת נדה [הלכות מקואות סימן כח אות א] כתב וזה לשונו, ומכל מקום נראה דוקא באשה שאינה זריזה ובהולה במים, אבל היכא שזריזה ואינה נבהלת במים ותפסה שערה בידה עד שהמים עולים היטב על ראשה ואז פתחה ידיה, הוי שפיר טבילה, ובשעת הדחק יכולה לסמוך על זה, עכ"ל:
 .10פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(כב) תכרוך שערה [עי' (בתשו' רבינו עקיבא איגר סי' ק"ד /קי"ד/) (הובא קצת באורך בפ"ת לאה"ע סי' קט"ו ס"ד) דאם לא עשתה תיקון זה וטבלה בינה לבין עצמה לא עלתה הטבילה ע"ש ועי' בס"ט מ"ש בשם מהרש"ק]:
 .11תלמוד בבלי מסכת נדה דף סז עמוד א
אמר רב גידל אמר רב: נתנה תבשיל לבנה וטבלה ועלתה - לא עלתה לה טבילה, אף על גב דהשתא ליכא - אימר ברדיוני נפל.
 .12תוספות מסכת נדה דף סז עמוד א
נתנה תבשיל לבנה - בפירוש ר"ח כתוב עוד מימרא אחרת שאינה כתובה בספרים שלנו וזו היא מפשלת את בנה וטובלת לא עלתה לה טבילה ויש לפרש מפשלת את בנה לאחוריה והיא ערומה ולא היו בגדיה עליה וטבלה לא עלתה לה טבילה דחיישינן שמא הוה עליה דינוקא טיט וכיוצא בו ונדבק באמו וחוצץ בטבילתה ולא ידעה לה אף על גב דחזינן לה השתא דליכא מידי עליה חיישינן דלמא בעלייתה מן הטבילה נפל ברדיוני הוחלק ונפל דרך ירידה כפי' ר"ח וצ"ל שהיתה מפשלת בנה אפי' לפני טבילתה בסמוך ולאו דוקא בטבילתה.
 .13רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן לד
(נדה ד' סז ע"א) אמר רב גידל אמר רב נתנה תבשיל לבנה וטבלה והפשילה בנה לאחוריה וטבלה [ועלתה לא עלתה לה טבילה] ואע"ג דהשתא ליכא (למימר) אימור ברדיוני נפל…
 .14רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה יב
המפשלת בנה לאחורה וטבלה לא עלתה לה טבילה שמא היה טיט ברגלי התינוק או בידיו ונדבק באמו בשעת טבילה וחצץ ואחר שעלתה נפל.
הלכה יט
נדה שנתנה תבשיל לבנה וטבלה לא עלתה לה טבילה מפני השמנונית שעל ידיה.  
 .15שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מא
המפשלת בנה לאחוריה כשהיא ערומה, וטבלה, לא עלתה לה טבילה שמא היה טיט ברגלי התינוק או בידיו ונדבק באמו וחצץ בשעת טבילה ואחר שעלתה נפל.  
 .16ש"ך יורה דעה סימן קצח
נג  לא עלתה לה טבילה כו'. והב"ח פסק בס"ס קצ"ט דעלתה לה טבילה, איתא בש"ס נתנה תבשיל לבנה לא עלתה לה טבילה וכתבו הט"ו לקמן ס"ס קצ"ט:
 .17תוספתא מסכת מקוואות פרק ח
הלכה ד
…נכנסו צרורות וקיסמין בסידקי רגליו מלמטה ר' עקיבא אומר אינו חוצץ מפני שהוא כבית הסתרים:  
 .18רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ח
…נכנסו צרורות וקיסמין בסדקי רגליו מלמטה חוצצין.
 .19כסף משנה הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ח
נכנסו צרורות וכו'. בתוספתא דמקואות פ"ח נכנסו צרורות וקסמים בסדקי רגליו מלמטה ר"ע אומר אינו חוצץ ומשמע לרבינו דכיון דבשמא דיחידאה קתני לה פליגי עליה רבנן ועי"ל דטעמא דר"ע משום דס"ל דבית הסתרים לא בעינן שיהיו ראויים לביאת מים ובפ"ק דקידושין (דף כ"ה) ובפרק תינוקת אמרינן דבעינן שיהיו ראויים לביאת מים: 
 .20שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מב
נכנסו צרורות וקסמים בסדקי רגליה מלמטה, חוצצים.  
 .21תוספתא מסכת מקוואות פרק ח
הלכה ה
אספלנית מלוגמא ורטייה שעל בית הסתרים ר' אומר חוצץ ור' יוסי בר' יהודה אומר אינו חוצץ…
 .22רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ט
אספלנית מלוגמא ורטייה שעל בית הסתרים חוצצין אף על פי שאינו צריך שיכנסו בהן המים צריכין שיהיו ראויין ולא יהא בהן דבר חוצץ כמו שביארנו…
 .23שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מג
אספלנית, מלוגמא ורטיה שעל בית הסתרים, חוצצין; אף על פי שאינם צריכים שיכנסו בהם המים, צריכים שיהיו ראוים ולא יהא בהם דבר חוצץ. הגה: יש אומרים שהאשה צריכה להטיל מים קודם טבילה אם היא צריכה לכך. גם צריכה לבדוק עצמה בגדולים ובקטנים שלא תהא צריכה לעצור עצמה ולא יהיו ראוים לביאת מים. גם צריכה להסיר צואת החוטם (ש"ד וראב"ן סימן שכ"ו דף ס' ע"ג).  
 .24ש"ך יורה דעה סימן קצח
נה  י"א שהאשה כו'. מיהו כל זה אינו מעכב בדיעבד וכן משמע בב"ח:
 .25סדרי טהרה - שיורי טהרה סימן קצח
(פג) יש אומרים שהאשה. מיהו כל זה אינו מעכב בדיעבד, וכן משמע בב"ח, ש"ך [ס"ק נה]. ומשמע דאף בצואת החוטם אינו מעכב בדיעבד, ואכולה קאי. ואף דבהגהות שערי דורא שם [הלכות נדה אות יד] לא השיג רק אהא דצריכה לבדוק עצמה בגדולים ובקטנים וכו', דהא לא דמיא לקרצה שפתותיה, אבל בצואת החוטם י"ל דמודה דמשום חציצה הוא, מכל מקום נראה מלשון הש"ך דאף צואת החוטם אינו (מקפיד) [מעכב] בדיעבד:
 .26חכמת אדם שער בית הנשים כלל קכא
א …ותנקה צואת החוטם וצואת האזנים (כן צריך לומר בסעיף מ"ג וכן כתב בדרכי משה) מה דאפשר אבל מה שיש בגובה החוטם ובגובה האזנים אינה צריכה להוציא…
 .27תוספתא מסכת מקוואות פרק ח
הלכה ה
…היתה בו שערה אחת חוץ למכה וראשו מודבק במכה או שהיו בו שתי שערות וראשו מודבק בפיף או ביציאה הרי אלו חוצצת היו בו שתי שערות בריסי עיניו מלמטה ונקבן והוציאן בריסי עיניו מלמעלה זה מעשה ונמנו עליו חמשה זקנים בלוד וטמאוהו:
 .28רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה ט
…היתה בו שערה אחת או שתים חוץ למכה וראשה מודבק למכה או שהיו שתי שערות ראשם מודבק בטיט או בצואה או שהיו שתי שערות בריסי עיניו מלמטה ונקבן והוציאן בריסי עיניו מלמעלה הרי אלו חוצצין.  
 .29דרכי משה הקצר יורה דעה סימן קצח
(טז*) ונראה לי דדברים אלו במקפיד ואז הוי חציצה לדעת מקצת רבוותא כמו שנתבאר ריש סימן זה דאי לאו הכי הוי מיעוט שאינו מקפיד ואינו חוצץ או אפשר לומר דכהאי גוונא רוב בני אדם מקפידין והוה מיעוט המקפיד עליו וחוצץ לכולי עלמא וזהו הנראה לי עיקר:  
 .30שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מד
היתה בה שערה אחת או שתים חוץ למכת ראשה מודבק למכה, או שהיו שתי שערות ראשה מודבקות בטיט או בצואה, או שהיו שתי שערות בריסי עיניה מלמטה ונקבו והוציאתן בריסי עיניה מלמעלה וכן אם היו ב' שערות ריסי עיניה של מטה מדובקות בריסי עיניה שלמעלה, הרי אלו חוצצים.  
 .31ט"ז יורה דעה סימן קצח
(לט) ונקבו והוציאתן. בלבוש העתיק ונקבו ויצאו וזה נכון יותר ופירושו שהשערות נקבו ויצאו דרך אותו נקב למעלה:
 .32ערוך השולחן יורה דעה סימן קצח
סעיף צ
היתה בה מכה סמוך לראשה והשערות של ראשה היו חוץ למכה אך ראש שערה אחת או שתים מודבק למכה ה"ז חוצץ וה"ה בשאר מקומות הגוף במקום שיש שיער וצריכה להסירן מהמכה וכן אם ראש השיער היו מודבקות בטיט או בצואה צריכה להדיחן וכן ריסי העינים כלומר הגבינין צריכה ליזהר שלא יהיו מדובקים איזה שערות מגביני מטה לגביני מעלה וכן לפעמים יש שגביני מטה עולה שיער או שתי שערות למעלה ונוקבין בריסי עיניה מלמעלה ויוצאין משם והוי חציצה וכן לא תטבול באבק שעל רגליה ואם טבלה יש מי שאומר שאינו חוצץ מפני שהמים מדיחים האבק ויש מי שאומר שחוצץ שהאבק נעשה כמו טיט בירידתה למים וחוצץ אא"כ שפשפה מקודם או טבלה בחמין דהחמין מעבירין האבק בוודאי וכן צריכה ליזהר שיש מין כינים הדבוקים בבשר שבשער הערוה וקורין להן פיל"ץ ליי"ז ונדבקים בעור ובבשר בחוזק צריכה להסירן ע"י מים חמין ושפשוף היטב ולגורדן בצפורן ומה שאין ביכולתה להסירן אינו חוצץ דהוי מיעוטו שאינו מקפיד:  
 .33משנה מסכת מקוואות פרק ט
משנה ב
…ולא יטבול באבק שעל רגליו…
 .34תוספתא מסכת מקוואות פרק ח
הלכה א
…היו רגליו מלאות אבק וירד וטבל במקוה שיש בו ארבעים סאה טהור…
 .35ר"ש מסכת מקוואות פרק י
משנה ד
שיבעבעו - …תניא בתוספתא (רפ"ח) כופת ידיו ורגליו ויושב לו באמת המים אם נכנסו המים דרך כלי טהור ואם לאו טמא היו רגליו מלאים אבק וירד וטבל במקוה שיש בו ארבעים סאה טמא…
 .36רמב"ם הלכות מקוואות פרק ב
הלכה י
לא יטבול אדם בעפר שעל רגליו ואם טבל אינו חוצץ.  
 .37שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מה
לא תטבול באבק של רגליה; ואם טבלה, יש מי שאומר שאינו חוצץ ויש מי שאומר שחוצץ, אלא אם כן שפשפה או שטבלה בחמין.  
 .38פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(כג) באבק של רגליה עי' בתשו' פני אריה סי' ו' שנשאל ע"ד האנשים אשר קווצותם תלתלים ונפזר על ראשיהם אבק לבן שקורין פוד"ר אם חוצץ בתפלין והעלה דכיון שעשוי לנוי הרי כגופו של שער ואינו חוצץ בתפלין של ראש וכתב שאין ללמוד מזה שתהא אשה מותרת לטבול עם האבק זה שעל ראשה דמיד כשיבואו השערות במים אזיל ליה הנוי ולא עדיף תו מאבק שעל רגלים ואפילו לדעת הרמב"ם דאבק של רגלים שאינו חוצץ בדיעבד מ"מ בהא הרמב"ם מודה דזה גרע יותר מאבק של רגלים ע"ש:
 .39תלמוד בבלי מסכת ביצה דף יח עמוד א
תא שמע, דאמר רב חייא בר אשי אמר רב: נדה שאין לה בגדים - מערמת וטובלת בבגדיה.
 .40רש"י מסכת ביצה דף יח עמוד א
מערמת וטובלת - כשהיא לבושה, וסלקא לה טבילה אף לכלים, ולא מוכחא מלתא שהיא מתקנת - דלטבילת עצמה נכנסה, ואדם מותר לטבול כבית הלל, דנראה כמיקר, כדלקמן.
 .41רא"ש מסכת נדה הלכות מקוואות
סימן כח
נדה יכולה לטבול בבגדיה לפי שהמים נכנסין תחת הבגדים…
 .42רא"ש מסכת נדה הלכות נדה בקיצור
סימן ב
…ותפשוט חלוקה ותטבול.
 .43רמב"ם הלכות מקוואות פרק א
הלכה ז
כל הטובל צריך שיטבול כל גופו כשהוא ערום בבת אחת ואם היה בעל שיער יטביל כל שיער ראשו והרי הוא כגופו דין תורה, וכל הטמאין שטבלו בבגדיהן עלתה להן טבילה מפני שהמים באין בהן ואינן חוצצין, וכן הנדה שטבלה בבגדיה מותרת לבעלה.  
 .44שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מו
נדה שטבלה בבגדיה מותרת לבעלה.  
 .45ש"ך יורה דעה סימן קצח
נו  בבגדיה כו'. נראה דוקא באותן הבגדים שהן רפויין עליה אבל לא באותן שהן מהודקים, שוב מצאתי כן ברמב"ן ס"ס שכ"ו דף ס"א ע"א וז"ל דוקא אשה בבגדיה שהם רחבות שכך היה מנהג נשים שלהן כמו שעדיין נהגו הנשי' של ארץ כנען אבל איש בבגדיו שהן קצרי' ודבוקי' לבשר ולא מצי מיא עייל בהו או אשה בזמן הזה בבגדים קצרים לא ע"כ:
 .46שו"ת מנחת יצחק חלק ד סימן לה
(יב) …ונחזור לנד"ד, דבטביל' בבעטהינג סוט המהודק היטב על הגוף, בודאי לא עלתה לה טבילה.  
 .47ספר הרוקח הלכות מקוה טבילה וחציצה סימן שעו
…וכן נראה מין כינים שדבוקים בבשר ונושכין בעור במקום שער ונדבקין בחוזק בבשר שצריך להסירן על ידי חמין ולגרדן בציפורן למטה בעת הטביל' אבל אם אינו יכול להסירן הוי כטיט שתחת הציפורן או בצק מועט שאינו מקפיד ואינו חוצץ אבל בטבילה הם מסירין משום חומר' פר"ח גם בטבילה אינו חוצץ דבר תורה כדאמר בפרק הערל (דף עה) [דף עח] נכרית מעוברת שנתגייר' בנה אין צריך טבילה ופריך הא רובו שאינו מקפיד חוצץ מדרבנן ולא פריך הא מיעוט' חוצץ דבר תורה אפי' אינו מקפיד.
 .48שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מז
מין כנים שדבוקים בבשר ונושכים בעור במקום שיער ונדבקים בחוזק בבשר, נח צריך להסירן ע"י חמין ולגורדן בצפורן; ואם אינו יכול להסירן, אינו חוצץ.  
 .49ש"ך יורה דעה סימן קצח
נח  צריך להסירן כו'. משמע כל שלא הסירן אפי' דיעבד חוצצין כיון שיכול להסירן:
 .50פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(כה) אינו חוצץ כתב בספר חמודי דניאל כ"י נראה דאותן כנים קטנים מתים הדבוקים בשער צריך להסירן דהוי חציצה:
 .51תלמוד בבלי מסכת חולין דף לא עמוד א
אתמר: נדה שנאנסה וטבלה - אמר רב יהודה אמר רב: טהורה לביתה ואסורה לאכול בתרומה, ור' יוחנן אמר: אף לביתה לא טהרה. א"ל רבא לר"נ, לרב דאמר: טהורה לביתה ואסורה לאכול בתרומה, עון כרת הותרה, איסור מיתה מיבעיא? אמר ליה: בעלה חולין הוא, וחולין לא בעי כוונה.
 .52רש"י מסכת חולין דף לא עמוד א
נדה שנאנסה וטבלה - לקמיה מפרש היכי נאנסה.
לביתה - ליזקק לבעלה.
טמא שאכל תרומה - במיתה בידי שמים באלו הן הנשרפין (סנהדרין דף פג) וכרת חמור ממיתה דימיו נכרתים וזרעו נכרת כדכתיב (ויקרא כ) ערירים יהיו.
 .53תלמוד בבלי מסכת חולין דף לא עמוד ב
היכי דמי נדה שנאנסה וטבלה? אילימא דאנסה חבירתה ואטבלה, כוונה דחברתה כוונה מעלייתא היא! ועוד, בתרומה נמי אכלה דתנן: החרשת, והשוטה, והסומא, ושנטרפה דעתה, אם יש להן פקחות מתקנות אותן - אוכלות בתרומה! א"ר פפא: לר' נתן - שנפלה מן הגשר, ולרבנן - שירדה להקר.
 .54רש"י מסכת חולין דף לא עמוד ב
לרבי נתן - דאמר לא בעינן כוונה אפילו לחתיכה ודכוותה הכא קאמר רב אליבי' שנפלה מן הגשר שלא נתכונה אפילו לרחוץ ור' יוחנן לא מדמי טבילה לשחיטה דקדריש וכובס שנית ובשחיטה קרא קדריש להכשיר כדאמרינן מדגלי רחמנא מתעסק כו'.
ולרבנן - דבעו מיהא כוונה לחתיכה ודכוותה בטבילה מכשר רב אליבייהו.
כשירדה להקר - ולא לטבול ונפלה כולה לתוך המים.
 .55חידושי הרשב"א מסכת חולין דף לא עמוד ב
ולענין פסק הלכה בנדה נ"ל דקי"ל כרבי יוחנן דכל רב ור"י הלכה כר' יוחנן ורבה כר"י ס"ל לכאורה מדמקשי ואזיל, אע"ג דר"נ מתרץ לה ואמר דחולין לא בעו כוונה מ"מ ה"ל רבי יוחנן לגבי רב ורבה לגבי ר"נ וקי"ל כר' יוחנן, ועוד דבשל תורה הלך אחר המחמיר ור"י דבר תורה קאמר מדאוקימנא ר"י כרבי יונתן בר' יוסי ורב יונתן בר ר' יוסי דבר תורה קאמר וכדמפרש טעמיה ואזיל מקיש תכבוסת שנייה לתכבוסת ראשונה, ואע"ג דקי"ל כר' נתן דאמר דלא בעי' כוונה לשחיטה בחולין קא אמרינן דבהא אפילו ר' יונתן בן יוסי מודה בה מדגלי רחמנא מתעסק בקדשים דפסול מכלל דבחולין שרי, אבל ראיתי לרמב"ם ז"ל שפסק בפרק ראשון של הלכות מקואות כרב, ושמא הוא מפרש דמה שאמרו מנא תימרא דחולין לא בעו כונה דתנן גל שנתלש לישנא דגמרא הוא ולא סיומא דמילתי' דרב נחמן דאלמא מסקנא דגמרא כרב ואע"ג דדחינן וממאי דילמא ביושב ומצפה דחויא בעלמא הוא ולא סמכינן עלה אלא אדעתיה דגמרא דאמר דחולין לא בעו כונה.
 .56הגהות אשרי מסכת חולין פרק ב
סימן ח
נדה שנאנסה וטבלה כגון שנפלה מן הגשר או שירדה להקר רב אמר טהורה לביתה ר' יוחנן אמר אף לביתה לא טהרה אע"ג דבעלמא חולין לא בעי כונה ונראה לכאורה דהלכה כרבי יוחנן כלפי רב (לא שנא) אבל אנסה חבירתה ואטבלה כוונת חברתה כוונה מעלייתא. מהרי"ח:
 .57הר"ן על הרי"ף מסכת חולין דף ז עמוד א
הא הפילה הוא כשרה ואע"ג דלא מיכוין לשחיטה. והכי קי"ל ואמרינן בגמרא דנדה שנאנסה וטבלה בלא כונה לכולי עלמא אסורה לאכול בתרומה דטבילת תרומה בעיא כונה אבל אי טהורה לבעלה או לא איפליגו בה רב ורבי יוחנן דרב אמר טהורה לביתה דס"ל דחולין לא בעו כונה ורבי יוחנן סבירא ליה דאף לביתה אינה טהורה ופסק הרמב"ם ז"ל בפרק א' מהלכות מקואות כרב דאמר טהורה לביתה ומסתברא כותיה משום דסוגיין מוכח בגמרא דרב נחמן בר יצחק כרב סבירא ליה ועוד דסוגיין בפרק אין דורשין (דף יח ב) כרב דאמר חולין לא בעו כונה ולא מדכרינן התם דרבי יוחנן כלל:
 .58רמב"ם הלכות מקוואות פרק א
הלכה ח
כל הטובל צריך להתכוין לטבילה ואם לא נתכוין עלתה לו טבילה לחולין, אפילו נדה שטבלה בלא כוונה כגון שנפלה לתוך המים או ירדה להקר הרי זו מותרת לבעלה, אבל לתרומה ולקדשים אינה טהורה עד שתטבול בכוונה.  
 .59שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מח
נדה שטבלה בלא כוונה, כגון שנפלה לתוך המים או שירדה להקר, הרי זו מותרת לבעלה. הגה: ויש מחמירין ומצריכין אותה טבילה אחרת (ב"י בשם רשב"א ור' ירוחם ורוקח והגהות אשיר"י); ויש להחמיר לכתחלה…
 .60ש"ך יורה דעה סימן קצח
נט  ומצריכין כו'. מיהו אין לה לברך כשתחזור ותטבול, ב"ח:
ס  ויש להחמיר כו'. כלומר יש להחמיר לכתחלה שתחזור ותטבול בכוונה אם אפשר וכ"כ הב"ח מיהו אם אנסה חברתה ואטבלה כוונה דחברתה כוונה מעליותא היא לכולי עלמא הכי אמרינן פ"ב דחולין סוף דף ל"א:
 .61ט"ז יורה דעה סימן קצח
(מ) ויש מחמירין כו'. אבל אם אנסה חברתה אותה וטבלה הוה טבילה לדברי הכל כי כוונת חברתה הוי שפיר כוונה:
 .62פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(כח) ויש להחמיר עבה"ט מ"ש מיהו אם אנסה חברתה כו' ובספר חמודי דניאל כ"י כתב לכאורה נראה דוקא חברתה אבל איש לא מהני ע"כ [ועי' בס' לבושי שרד סי' צ' שכתב דיש להסתפק אם נכנסה להקר ואח"כ נתכוונה ולא הגביה רגליה בשעת טבילה אי מהני שלא להצריכה טבילה אחרת ויש להקל ע"ש]:
 .63תלמוד בבלי מסכת עירובין דף נה עמוד ב
אמר רב יהודה אמר רב: יושבי צריפין והולכי מדברות - חייהן אינן חיים, ונשיהן ובניהן אינן שלהן. תניא נמי הכי, אליעזר איש ביריא אומר: יושבי צריפין כיושבי קברים, ועל בנותיהם הוא אומר ארור שכב עם כל בהמה. מאי טעמא? עולא אמר: שאין להן מרחצאות, ורבי יוחנן אמר: מפני שמרגישין זה לזה בטבילה.
 .64רש"י מסכת עירובין דף נה עמוד ב
ומהלכי מדברות - ונשותיהן עמהן.
ויושבי צריפין - נמי אנשי מקנה הן, וחונין בו חדש או חדשים עד שכלה המרעה לבהמות, ונוסעין משם ונקבעין במקום אחר.
אינן שלהן - לקמן מפרש טעמא.
כיושבי קברות - כמתים, לפי שמחוסרין הנאה הן, ולוקין ברוחות בזרם ובמטר.
מאי טעמא - אסורין בנותיהן.
שאין להן מרחצאות - והולכין במקום רחוק לרחוץ, ונשותיהן נזקקות למנאפין, לפי שהעיר עזובה מאין איש.
בטבילה - שאין להן מקוואות, והולכות הנשים לטבול במקום רחוק, וקוראה לחברתה ומרגישין השכנים, ויש רשע רודף אחריהן ומתייחד עמהן, ותנן: (קידושין פ, ב) לא יתייחד אדם עם שתי נשים.
 .65הגהות אשרי מסכת עירובין פרק ה
סימן ג
יושבי צריפין כיושבי קברים ועל בנותיהם הוא אומר וכו' מפני שמרגישין זה בזה בטבילה ונ"ל בשביל זה נהגו הנשים להיות צנועות בליל טבילתן שלא לילך במהומה. אגודה:
 .66שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מח
…הגה: …יש שכתבו שיש לאשה להיות צנועה בליל טבילתה, וכן נהגו הנשים להסתיר ליל טבילתן שלא לילך במהומה או בפני הבריות, שלא ירגישו בהן בני אדם; ומי שאינה עושה כן, נאמר עליה: ארור שוכב עם בהמה (דברים כז, כא)…
 .67תלמוד בבלי מסכת ברכות דף כ עמוד א
רבי יוחנן הוה רגיל דהוה קא אזיל ויתיב אשערי דטבילה, אמר: כי סלקן בנות ישראל ואתיין מטבילה מסתכלן בי, ונהוי להו זרעא דשפירי כוותי. אמרי ליה רבנן: לא קא מסתפי מר מעינא בישא? אמר להו: אנא מזרעא דיוסף קא אתינא, דלא שלטא ביה עינא בישא, דכתיב: בן פורת יוסף בן פורת עלי עין, ואמר רבי אבהו: אל תקרי עלי עין אלא עולי עין.
 .68רש"י מסכת ברכות דף כ עמוד א
רבי יוחנן - אדם יפה תואר היה, דאמרינן בהשוכר את הפועלים (דף פ"ד א) שופריה דרבי אבהו מעין שופריה וכו'.
עולי עין - מסולקין מן העין שאינה שולטת בהן.
 .69תלמוד בבלי מסכת פסחים דף קיא עמוד א
האי מאן דפגע באיתתא בעידנא דסלקא מטבילת מצוה, אי איהו קדים ומשמש - אחדא ליה לדידיה רוח זנונים, אי איהי קדמה ומשמשה - אחדא לה לדידה רוח זנונים. מאי תקנתיה? לימא הכי: שפך בוז על נדיבים ויתעם בתהו לא דרך.
 .70תהלים פרק קז
(מ) שֹׁפֵךְ בּוּז עַל נְדִיבִים וַיַּתְעֵם בְּתֹהוּ לֹא דָרֶךְ:
 .71איוב פרק יב
(כא) שׁוֹפֵךְ בּוּז עַל נְדִיבִים וּמְזִיחַ אֲפִיקִים רִפָּה:
 .72ספר הרוקח הלכות נדה סימן שיז
…כל אשה שטבלה ופגע בה כלב ושמש' עם בעלה בניה מכוערין ופניהם דומין לכלב. פגעה בחמור יהא טפשין כלבב החמור. פגעה בעם הארץ בניה עמי הארץ משום הכי יתיב ר' יוחנן אשערי טבילה בפרק שלישי דברכות שלא יפגעו בכלב ובחמור ובחזירה אבל מי שפוגע באשה שסלקה מטבילה אמר בפ' ערבי פסחים (דף קיא) נימא הכי שופך בוז על נדיבים ויתעם בתוהו לא דרך. פגעה בסוס תעלה ותשמש. אלמד לך לידע במי פגעה.
 .73ספר כלבו סימן קמה
…אמר רבי חנינא בשעה שהיא טובלת ויצאה ופגעה בכלב אם היתה חכמה ויש בה יראת שמים לא תניח בעלה לשמש עמה באותה לילה, למה שלא יעמדו בניה מכוערין ופניהם דומין לכלב עד שתחזור ותטבול, אם חזרה ופגעה בחמור אין לה רשות לשמש עם בעלה שלא יעמדו בניה לבם טפש כחמור עד שתטבול שלישית, חזרה ופגעה בעם הארץ אסור לה לשמש עם בעלה באותה לילה עד שתחזור ותטבול לרביעית, חזרה ופגעה בסוס תעלה ותשמש אלו הן שפניהם דומין לכלב המהלכים בשוק ואוכלין והרוק שלהן יורד על זקנן ולשונם נפסק מלדבר אם ראית איש שהיא כך במדה זו דע שבשעה שטבלה אמו פגעה בכלב ושמשה, ואלו הן שפניהם דומין לחמור לבם טפש ואינן יכולין ללמוד תורה מכוערין בהליכתן והרבבין מתקבצין על פניהן אם ראית איש שהוא כך במדה זו דע שבשעה שטבלה אמו ויצאה ופגעה בחמור ושמשה, ואלו שמדברים ואינן נאים בדבורן למדין תורה ומשכחין מהלכין בשוק והבריות משחקין בהן זאת שפגעה בעם הארץ אם ראית אדם שהוא כך דע שבשעה שטבלה פגעה אמו בעם הארץ ושמשה, נקוט האי כללא בידך ליזהר הנשים שאם יארע להן אחד משלשתן יחזור לטבול שניה עד רביעית, אמר רבי חייא אשריו ואשרי יולדתו אשרי אביו ואמו, מי שפוגעת בסוס בניה עומדין נאים בדבורן שומעין ומבינים למדין תורה ואינן משכחין וממעטין בשינה ולא עוד אלא שאימתן מוטלת על הבריות ודבריהם נשמעין אם ראית אדם שהוא כך דע שבשעה שטבלה אמו פגעה בסוס…
 .74שולחן ערוך יורה דעה הלכות נדה סימן קצח
סעיף מח
…הגה: …ויש לנשים ליזהר כשיוצאות מן הטבילה שיפגע בה חברתה, שלא יפגע בה תחילה דבר טמא או גוי; ואם פגעו בה דברים אלו, אם היא יראת שמים תחזור ותטבול (ש"ד וכל בו ורוקח). ועיין לקמן סוף סימן ר"א אם מותר להטיל חמין למקוה או אם מותר לרחוץ אחר הטבילה. 

 .75ש"ך יורה דעה סימן קצח
סא  ואם פגעו בה דברים אלו כו'. כגון כלב או חמור או עם הארץ או עובד כוכבים או חזיר או סוס או מצורע וכיוצא בהן כן הוא בש"ד סי' כ"ג אבל ברוקח וכל בו איתא שאם פגע בה סוס תעלה ותשמש שבניה עומדין נאה בדבורן שומעים ומבינים לומדי' תורה ואינם משכחין וממעטי' בשינה ולא עוד אלא שאימתן מוטלת על הבריות כו', גרסינן בפרק ערבי פסחים (דף קי"א ע"א) האי מאן דפגע באיתתא בעידנא דסלקה מטבילת מצוה אם איהו קדים ומשמש אחדה ליה לדידי' רוח זנונית אי איהי קדמה ומשמשה אחדה לה לדידה רוח זנונית מאי תקנתיה לימא הכי שופך בוז על נדיבים ויתעם בתוהו לא דרך ע"כ והוא בתהלים ק"ז והכי מייתי לה ברוקח אבל בעל תולדות אהרן לא ציין מקרא דשופך בוז על נדיבים אלא ומזיח אפיקים רפה באיוב י"ב פסחים קי"א ובתהלים לא ציין כלום נראה שלא היה גורס בש"ס שופך בוז על נדיבים וגו' ובילקוט מייתי ש"ס זה בתהלים ובאיוב הלכך נמרינהו לתרווייהו:
 .76פתחי תשובה יורה דעה סימן קצח
(כט) דברים אלו עבה"ט מ"ש או עם הארץ. ובספר חמ"ד כ"י כתב דהכא מיירי בע"ה גמור שאינו יודע לקרות ק"ש כיון שמנאוהו עם דברים טמאים ע"כ:
 .77תלמוד בבלי מסכת שבת דף יד עמוד א
אמר רב ביבי אמר רב אסי: שבתחלה היו טובלין במי מערות מכונסין וסרוחין, והיו נותנין עליהן מים שאובין, התחילו ועשאום קבע - גזרו עליהם טומאה. מאי קבע? - אמר אביי: שהיו אומרים: לא אלו מטהרין - אלא אלו ואלו מטהרין. אמר ליה רבא: מאי נפקא מינה? הא קא טבלי בהנך! אלא אמר רבא: שהיו אומרים לא אלו מטהרין - אלא אלו מטהרין.
 .78רש"י מסכת שבת דף יד עמוד א
היו טובלין במי מערה סרוחים מכונסין - שיש בה ארבעים סאה מי גשמים, שהם כשרים לכל טמא, חוץ מזב לבדו דכתיב ביה מים חיים.
והיו נותנין עליהן - על גופן, מים שאובין להעביר סרחון המקוה.
התחילו - הטובלין ועשו השאובין קבע, לפיכך גזרו על השאובין טומאה לטמא אדם אחר טבילתו, אבל אין מטמא שום אוכל ומשקה אלא אם כן נטמאו בשרץ.
לא אלו - דמקוה לבדה מטהרין, אלא אלו ואלו מטהרין, דמתוך שהורגלו הכל בכך לא היו יודעין שלהעביר הזוהמא היו השאובין באין, אלא לטהר.
מאי נפקא לן מינה - כיון שכולן טובלין תחלה במקוה, מאי איכפת לרבנן אם עשאוה הטובלין קבע אחר טבילה?
אלא אלו מטהרין - וחיישינן דילמא אתי לבטולי תורת מקוה וטובלין בשאובין, והתורה אמרה אך מעין ובור מקוה מים וגו' (ויקרא יא).
 .79הלכות מקוואות למרדכי (שבועות) רמז תשנ
שמעתי קורא תגר ומליזין על בנות ישראל הטובלות אם נכנסו אחר הטבילה במרחץ וכן כתב נמי רבינו שב"ט דלא עלתה לה טבילה וראייתם מי"ח דברים שגזרו על הבא ראשו ורובו במים שאובים לאחר טבילה משום שהיו אומרים לא אלו מטהרין אלא אלו מטהרין ורש"י ז"ל פי' התם הבא ראשו ורובו במים שאובים בו ביום של טבילה ובעניותי נראה לי דלא נפסלה הטבילה וקרוב הדבר בעיני דאפי' לכתחלה יכולה לרחוץ בתר טבילה לאלתר דההיא גזירה ליתא אלא דגזרו טומאה על המים שפוסלים (*אדם) [*האדם] שטבל כבר ונטהר וכן פי' רש"י ז"ל משמע מכאן [שאדם] דעלתה לו טבילה דכי גזרו על אדם שקבל טומאה אע"פ שאין משקה מטמא אדם והני מילי לענין לפסול התרומה [*כדתנן ואלו פוסלין את התרומה כו' אבל לחולין לא גזרו ובעלה כו' מ"י] ובעלה חולין הוא כדאמרינן פ' שני דשחיטת חולין גבי נדה שנאנסה וטבלה ע"כ לשון הרב והוא האריך וכן שמעתי ממהר"ם להתיר ולי הדיוט נראה דבמרחצאות שלנו של זיעה ליכא מאן דפליג דשרי אפי' לכתחלה ואפילו לתרומה לא גזור…
 .80שולחן ערוך יורה דעה הלכות מקואות סימן רא
סעיף עה
…הגה: …ולאחר הטבילה במי מקוה כשרים, מותרת ליכנס למרחץ כדי שתחמם עצמה (מרדכי); אבל לחזור ולרחוץ אח"כ, יש אוסרים (מרדכי בשם ר' שבט), וכן נהגו. 

