מקורות למסכת סנהדרין – דף 2
(1) גמרא עד דף ג. "משום דרבי חנינא", רש"י, תוס'
בענין עירוב פרשיות – חי' הר"ן ד"ה עירוב פרשיות, [וע"ע תוס'  ב"ק קז. ד"ה עירוב פרשיות; ואכמ"ל בסוגיא זו]
[בענין תוד"ה דברי – תוס' הרא"ש ד"ה דברי הכל, חי' הר"ן ד"ה מאי קסבר]
בענין תוד"ה ליבעי – למה בעינן גם "לפניהם" וגם "אלוהים"?

רש"י ותוס' גיטין פח: ד"ה לפניהם.  האם ה"ונראה לפרש" בתוס' דידן מיירי לשיטת רש"י או לשיטת תוס' עצמן?  קצות החושן ג:א "וז"ל הב"ח בסימן א' ...", [רשב"א שם ד"ה והא דדרשינן הכא], [ר' יונה בסוגיין]
רמב"ן סנהדרין כג. "וראיתי בתוספות קושיא ... וזה כפתור ופרח", חי הר"ן ב: ד"ה ובדין הוא "ועוד קשה דהתם משמע דמדרשה דלפניהם ... עשוי הגט נמי דכותייהו",[רמב"ם סנהדרין כו:ז]
האם מותר לדון בפני הדיוטות מרצון שני בעלי הדין?   חי' הר"ן הנ"ל, [ועי' חי' הר"ן כג. ד"ה א"ר יוחנן, שו"ת הר"ן סו"ס עג, וצ"ע], רש"י ורמב"ן שמות כא:א.  לפי הרמב"ן, מה סיבת החילוק בין עכו"ם להדיוטות?  עי' ערוך השלחן חו"מ כב:ח, חזון איש סנהדרין טו: ד "ואע"ג דליכא ביניהם דיין ..." 
[וע"ע טור חו"מ סי' כו, מאירי כג. ד"ה וממה שהעמידה בהלואות, ובאריכות בתחומין כרך א עמוד 319 ואילך, כרך יג עמ' 337 ואילך]
קצות החושן סימן ג ס"ק א 

וז"ל הב"ח בסימן א' (סעיף ג'), ומיהו כתבו תוס' לשם דבמילי דכפיה דוקא בעינן סמוכין אפילו בשאר כל המשפטים וכדמשמע מדדרשינן אשר תשים לפניהם אלו כלי הדיינים, אבל בדין בעלמא דלאו מילי דכפיה לא בעינן מומחין בשאר כל המשפטים אלא במה שכתוב בפרשה עכ"ל. וראיתי בתומים סימן א' (סק"א) השיג עליו וכתב שדבריו אינם ע"ש, והשיג בחנם, כי דברי הב"ח מבואר בתוס' דבדין בעלמא לא בעי סמוכין אלא במה שכתוב בפרשה דהיינו היכא דכתיב ביה אלקים, ולמ"ד אין עירוב פרשיות כתיב (סנהדרין ב, ב) לא בעי סמוכין גבי הודאות והלואות, אבל במילי דכפיה לעולם בעינן סמוכין דקאי אשר תשים אשבעים זקנים.

אך לשון הב"ח שם שלא בדקדוק ז"ל שם, ומיהו לפירוש רש"י דלפניהם קאי אשבעים זקנים שעלו עמו להר ככתוב בסוף משפטים (שמות כד, א) ואל משה אמר כו' אין חילוק כלל דבכל ענין בעינן סמוכין עכ"ל. ואינו דהא עיקר החילוק שכתבו תוס' בין מילי דכפיה לדינין בעלמא הוא רק לפירוש רש"י דקאי אשבעים זקנים, דהא אי נימא דלפניהם קאי אאלקים דהכא וכמ"ש תוס' ליכא חילוק בין מילי דכפיה לדין בעלמא ועיקר החילוק הוא רק לפירוש רש"י דקאי אשבעים זקנים: 
חידושי הרשב"א מסכת גיטין דף פח עמוד ב 

והא דדרשינן הכא לפניהם ולא לפני הדיוטות, קשיא לן דבפ"ק דסנהדרין משמע דמשום דסבירא לן עירוב פרשיות כתוב כאן בעינן מומחין הא לאו הכי אפילו הדיוטות כשרין והכא ממעטינן הדיוטות מלפניהם, ועוד קשה למאי איצטריך לפניהם למעוטי הדיוטות דהא אלהים כתיב בפרשה דמשמע מומחין ותרי מיעוטי להדיוטות למה לן, וי"ל דאי לאו אלהים ועירוב פרשיות מלפניהם לא ממעטינן הדיוטות (דהכי) [דהיכי] משמע מיעוט הדיוטות מלפניהם, אבל השתא דכתיב אלי"ם ממעטינן שפיר הדיוטות מלפניהם כלומר לפני אלי"ם ולא לפני הדיוטות, ומאלי"ם נמי בלא לפניהם לא ממעטין הדיוטות אלא במאי דכתיב בפרשה אבל גיטין אפילו בהדיוטות נמי, השתא דכתיב לפניהם דמשתעי במשפטים כלומר שכולל כל המשפטים ואפילו גיטין ש"מ דבכולהו בעינן מומחין, וזהו שלא כפירושו של רש"י ז"ל שפירש דלפניהם קאי אשבעים זקנים שעלו עמו שכתובים בסוף ואלה המשפטים כדכתיב ואל משה אמר עלה וגו' ושבעים מזקני ישראל ואין מוקדם ומאוחר בתורה שאותו מעשה קודם מתן תורה היה ואותן שבעים זקנים מומחין היו, ולפי פירוש זה הדרא קושיין לדוכתה אלהים למאי איצטריך ועירוב פרשיות למאי איצטריך, והראשון עיקר וכן פירשו בתוס'.
ערוך השולחן חושן משפט סימן כב סעיף ח 

אם קיבל עליו עדות גוי מהני כמו שקיבל עליו קרוב או פסול אבל אם קיבל עליו לדון בפני דיין גוי אינו כלום ואסור לדון לפניהם כמו שיתבאר בסי' כ"ו אבל אם קיבל לסמוך עליו ע"פ מה שידון ע"פ חוות דעתו ולא בדינם הקבוע מהני כקבלת קרוב או פסול [כנ"ל בכוונת הש"ך ס"ק ט"ו וכן עיקר ודלא כנה"מ]:

רש"י שמות פרק כא פסוק א 

לפניהם - ולא לפני גוים, ואפילו ידעת בדין אחד שהם דנין אותו כדיני ישראל, אל תביאהו בערכאות שלהם, שהמביא דיני ישראל לפני גוים מחלל את השם ומיקר שם עבודה זרה להחשיבה, שנאמר (דברים לב לא) כי לא כצורנו צורם ואויבינו פלילים, כשאויבינו פלילים זהו עדות לעלוי יראתם:

רמב"ן שמות פרק כא פסוק א 

...ודרשו לפניהם ולא לפני כנענים (תנחומא א, גיטין פח ב), מפני שהיה ראוי לומר אשר תשים להם, כמו שאמר (לעיל טו כה) שם שם לו חק ומשפט, ואמר לפניהם, שהם יהיו הדיינין, כי על השופט יבא הלשון הזה, ועמדו שני האנשים אשר להם הריב לפני ה' לפני הכהנים והשופטים (דברים יט יז), עד עמדו לפני העדה למשפט (במדבר לה יב), לפני כל יודעי דת ודין (אסתר א יג). ודרשו עוד (שם) לפניהם, ולא לפני הדיוטות, מפני שכתב במשפטים והגישו אדוניו אל האלהים (להלן פסוק ו), עד האלהים יבא דבר שניהם (להלן כב ח), וכתוב גם כן ונתן בפלילים (להלן פסוק כב), שהם הדיינין המומחין הסמוכים עד משה רבינו:

ולכך אמר בכאן שהמשפטים האלה ישימו אותם לפני האלהים שיזכיר, ולא לפני גוים, ולא לפני מי שאינו שופט על פי התורה, והוא הדיוט לזה, שאסור לבא בפניו כשם שאסור לבא לפני הגוים. ואף על פי שידוע שההדיוט הזה יודע שורת הדין וידין לו כהוגן, אבל הוא אסור לשומו דיין ולצעוק לו שיכוף את בעל דינו לדון לפניו, וההדיוט עצמו אסור לדון להם. ואף על פי שהזכירו חכמים שתי הכתות האלה כאחת, יש הפרש ביניהם, שאם רצו שני בעלי הדין לבא לפני ההדיוט שבישראל מותר הוא, ובדקבלום עילויהו דינו דין, אבל לפני הגוים אסורין הם לבא לפניו שידון להם בדיניהם לעולם, ואפילו היו דיניהם כדיננו באותו ענין:
חזון איש סנהדרין סימן טו סוף סעיף ד
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