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שינוי פסק- זילותא דבי דינא 
גמ' לא. "זה(#2)...(לב.)(:)", ירוש' ג:ד...הראייה"
א) אנן אחתיניה אנן מסקינן- רשב"ם ד"ה דאבהתיה, אנן, (קוב"ש קלא), רי"ף טז: "א"ר...(:)", ר"ג ד"ה הדר, רמב"ן ד"ה אנן, (ריטב"א ד"ה אנן), נמוק"י ד"ה אנן, (יד רמה), תוד"ה אנן 
ב) זילותא: 1) הבעיה- רשב"ם ד"ה לזילותא, (מאירי לב. סוד"ה מי, יד רמה), ריטב"א ד"ה ולזילותא, (מאירי ד"ה לפי)
   2) היקף:   
      א) פסק/מעשה- רשב"ם/תוס' ד"ה אבל, (חת"ס), רמב"ן ד"ה ואם "ואי קשיא...", ר"י מגאש ד"ה מתיב, (ראב"ן יב' פח. ד"ה ובחזקת) 
      ב) ע"י קול- רשב"ם ד"ה דחיישינן, ירוש' כתוב ב:ח, רש"י כתוב' כו: ד"ה דחיישינן, (שט"מ), תוס' ב"ב לב. ונפק, (ריו"נ/רשב"א), ריטב"א ד"ה הכי
   3) כללי- גמ' סנה' ח. "וחכמים...ללעז(#3)", מאירי מכות ג. ד"ה זה, מש' מכות כב:, 'רש"י' (=ריבב"ן) ד"ה הא, רמ' (/לח"מ) קידהח"ש ג:טו
א) רב נחמן

תלמוד ירושלמי מסכת בבא בתרא דף י/א 
הלכה ד מתני' כל חזקה שאין עמה טענה אינה חזקה כיצד אמר לו מה אתה עושה בתוך שלי שלא אמר לי אדם דבר אינה חזקה אתה מכרתה לי אתה נתתה לי במתנה הרי זו חזקה והכא משום ירושה אינו צריך טענה:
 גמ' וצריך חזקה. תמן תנינן מודה רבי יהושע באומר לחבירו שדה זו וכו' כהדא ראובן אוכל שדה בחזקת שהיא שלו והביא שמעון עדים שמת אביו מתוכה מפקין לה מראובן ויהבין לשמעון. אלא הלך ראובן והביא עדים שלא מת אביו מתוכה. 
אמר רב נחמן בר יעקב אנא אפיקתיה מראובן אנא מחזרנה ליה. 
רב אמר כשנתתה על פי בית דין נתתה מיכן והילך המוציא מחבירו עליו הראייה. 
מי מודיע א"ר בא עידי מיתה מודיעין. הגע עצמך שאין העדים יודעין אמר רבי יוסי לעולם השדה בחזקת בעליה מיכן והילך המוציא מחבירו עליו הראייה:
המאירי על מסכת בבא בתרא דף לב/א 
מי שהוחזק אביו אצלנו בכהן ויצא עליו קול שהוא בן גרושה או בן חלוצה חוששין לו ומורידין אותו מספק ויש חולקים בזו ממה שאין גורסין בכאן ונפק עליה קלא דבן גרושה ואחתיניה אלא שאין צריכין לכך שפירוש הדבר ויצא עליו קול בן גרושה ובן חלוצה ומתוך אותו הקול לא בא לכלל כהנה בא אח"כ עד אחד והעיד עליו שכהן גמור הוא מעלין אותו על פיו ואפילו בא אח"כ עד אחר שבן גרושה הוא אין מורידין אותו אוקי חד להדי חד וחזקת אביו יתרה עליו אבל אם באו שני עדים והעידו עליו שבן גרושה הוא מורידין אותו עד אחד עם חזקת אביו אין עומדין בפני עדות שנים בא אח"כ עד אחד והעיד שכהן הוא הרי זה מצטרף עם הראשון ומעלין אותו ושוב אין מורידין אותו ששנים כמאה והרי חזקת אביו יתרה ואף על פי שבכח בית דין הורידוהו כל כיוצא בזה הם העלו והם הורידן ואין חוששין לזילות שלהם כלל שלא מחמת פשיעתם הוא אלא מצד שאין הדבר מתברר:
ב) כללי

  1) תקנות מניעה

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף ח/א 
וחכמים אומרים מוציא שם רע בעשרים ושלשה: וכי יש בו דיני נפשות מאי הוי? 
אמר עולא בחוששין ללעז קמיפלגי רבי מאיר סבר אין חוששין ללעז ורבנן סברי חוששין ללעז
רמב"ם יד החזקה - הלכות קדוש החדש פרק ג 
(טו) בית דין שישבו כל יום שלשים ולא באו עדים והשכימו בנשף ועברו את החדש כמו שבארנו בפרק זה ואחר ארבעה או חמשה ימים באו עדים רחוקים והעידו שראו את החדש בזמנו שהוא ליל שלשים ואפילו באו בסוף החדש מאיימין עליהן איום גדול ומטריפים אותם בשאלות ומטריחין עליהן בבדיקות ומדקדקין בעדותן ומשתדלין בית דין שלא יקדשו חדש זה הואיל ויצא שמו מעובר:
לחם משנה הלכות קידוש החודש פרק ג הלכה טו 
ונ"ל טעמו דבעיבור החדש כיון דעשו סעודה בעיבור כדכתב רבינו ז"ל לעיל איפרסמא מילתא טפי ואיכא טפי זילותא דבי דינא לסתור מה שעשו. וז"ש רבינו ז"ל שכבר יצא שמו שהוא מעובר כלומר אפרסמא מילתא טפי משא"כ בקידוש דלא איפרסמא כ"כ ולזה מאיימין בעיבור ולא בקידוש.
   2) כשאי אפשר להחזיר

תלמוד בבלי מסכת מכות דף ה/ב 
תנא בריבי אומר לא הרגו נהרגין הרגו אין נהרגין
המאירי על מסכת מכות דף ג/א 
זה שאמרו בעדים זוממין שאם הרגו אין נהרגין שנמצאים מחמירין בהם כשלא הרגו יותר מכשהרגו קבלה היא ואין לבו בה טעם ומ"מ הגאונים כתבו הטעם שמאחר שהערימו שלא בשעת חמום מריבה ונקמה ושהוכפלה עבירתם ברציחה ועדות שקר אינם ראויים לכפרה ומתוך כך אין ענגם מסור לבית דין וכדרך שאמרו למעלה בסוגיא זו הוא שעושה מעשה במזיד לא יגלה כי היכי דלא ליהוי ליה כפרה הם שלא עשו מעשה במזיד יגלו כי היכי דליהוי להו כפרה ומ"מ נראה לי יבאין הטעם אלא משום זילותא דבי דינא שלא יתפרסם שיהא מכשול זה יוצא מתחת ידם להיות זה נהרג בשקרות והשומעים סבורים שזה אירע להם במיעוט חקירה ודרישה ואף הם מחטטים אחריהם בצדדים אהרים לגבות מהם את חובם ובתוספות פי' הטעם שאף בנפשות היינו אומרים כן אי לאו דאין עונשין מן הדין ובממון מיהא עונשין מן הדין:
משנה מסכת מכות דף כב/ב 
אמדוהו לקבל שמונה עשרה ומשלקה אמדו שיכול הוא לקבל ארבעים פטור:
רש"י (ריב"ן) מכות דף כב/ב 
והלכך אם לקה כבר כל השמונה עשרה פוטרין אותו דכיון דיצא מב"ד כבר בזיון ב"ד הוא להחזירו אבל לא לקה רשאין להוסיף על אומד ראשון דאינו כלום:
ג) חוששים

חדושי הרמב"ן על מסכת בבא בתרא דף לא/ב 
אנן אחתינן ליה ואנן מסלקינן ליה. ר"ח ז"ל פירש שהיתה בידו של אחד מהם כשבאו לב"ד והביא שכנגדו עדים של אבותיו והוציאוה מידו, ועכשיו כשהביא אף זה עדים של אבותיו מוציאים אותה מידו ומחזירין אותה לרשותו של מחזיק שהוציאוה מידו. ולפי פירוש זה אם לא היתה ברשותו של אחד מהם כשבאו לבית דין תחלה, אע"פ שמסרוה בידו של אחד מהם, כשיביא חברו למחר עדים של אבותיו לא מסלקינן ליה למימר כל דאלים גבר אע"פ שאנו הורדנוהו לזה לתוכה שלא כדין, דכיון דדינא כל דאלים גבר הוה לא מזדקקינן להו ולא נפקא מחזקתיה דהאי כיון שירד בה ברשות ולזה דעתינו נוטה. 
אבל הרב רבי שמואל ז"ל כתב לא נחזיק זה יותר מזה הואיל ועידי שניהן שוין ואין לזה כח מזה, ואמר דמפקינן לה מיניה וכל דאלים גבר:
ובירושלמי כך הוא אמור שם זה המעשה כמו שפירשנו ראובן היה אוכל שדה בחזקה שהיא שלו והביא שמעון עדים שמת אביו מתוכה מפקין מן ראובן ויהבין לשמעון הלך ראובן והביא עדים שלא מת אביו מתוכה אמר רב נחמן בר יעקב אנן אפקיניה ואנן מהדרינן ליה וכו'. וכיון שהענין הוא כמו שאמרנו על הרב רבי שמואל ז"ל להביא ראיה דמפקינן ארעא לכל דאלים גבר. ומצינו בהלכות רבינו הגדול ז"ל ושבקינן להו כל דאלים גבר, ודעתם רחבה מדעתנו. 
וא"ת סמך לדבריהם מדלא אמרינן אנן סלקיניה ואנן אחתינן ליה, זו אינה תורה דסלוקי הוא דהוי לן זילותא אבל אחותיה דהאי לאו זילותא הוא דמינח ניחא ליה, ועוד דא ודא אחת היא, 
ומ"מ קשה עלי לקיימה, שלא מצינו בעדים ועדים כל דאלים גבר דספיקא דאורייתא הוא כדאיתמר ביבמות (ל"א א'), ואמרינן נמי לקמן (ל"ה א') דלא אמרינן כל דאלים גבר אלא היכא דאיכא למיקם עלה דמילתא, ועדים ועדים ליכא למיקם עלה לעולם הוא טפי מההיא דשודא:
ראב"ן יבמות 
ובחזקת הבתים [ל"א ב] מותבינן מינה, דאמרי התם דאם באו עדים אחר שפסקו ב"ד את הדין עפ"י עדים אחרים והוציאו את הדבר מחזקתו אנן אחתיניה ואנן מסקינן ליה לחזקתו הראשונה דאוקי תרי להדי תרי והוו להו תרויהו מוכחשין ואוקי דבר אחזקתו ראשונה ולזילותא דבי דינא לא חיישינן ואיתיביה רבא לרב נחמן, שנים אומרים מת והתירוה ב"ד ואחר כך באו שנים ואמרו לא מת אם באת לימלך בנו אמרינן לה לא תינשא דכיון דאכתי לא ניסת הוי כאלו שתי הכתות באו לה כאחת בפנינו ואמרינן אוקי תרי להדי תרי ואוקי אתתא אחזקה ראשונה ואם לא באת לימלך אלא סמכה על היתר שהיתרנוה וניסת לא תצא דכיון דעשתה מעשה ע"פ ב"ד איכא זילותא דבי דינא ולא מפקינן לה ואמרינן מה חזית דסמכת אהני סמוך אהני ולא תוציאה מספק וכ"ש דאם ניסת ואח"כ באו עדים דלא תצא, ור' מנחם בר' יוסי אומר תצא אם באו קודם שניסת אוקי תרי להדי תרי וקיימה לה בחזקת הראשון והוי כמי שלא התירוהו בית דין וליכא זילותא אבל ניסת ואח"כ באו עדים דעבדה מעשה ע"פ ב"ד לא תצא דחיישינן לזילותא דבי דינא וקשיא לרב נחמן, ומשני רב נחמן דעביד כרשב"ג שאמר משום ר' שמעון בן הסגן דלא חיישינן לזילותא דבי דינא, אלמא כל מה דאשמעינן רב שמעינן ממחלוקת ר' מנחם בר' יוסי ומה קמ"ל איהו. ומשני רב אשמעינן כדת"ק דר"מ בר' יוסי דחיישינן טפי לזילותא דבי דינא ואפילו (הכא) [היכא] דאתו עדים קודם מעשה חיישינן לזילותא דבי דינא, (ואיכא כר' יוסי דאשמעו') [ואיכא דאמר דאשמעינן כר"מ בר' יוסי]. ונראה לי אליעזר דרב אשי נמי סבר דחיישינן לזילותא דב"ד, והא דכתב בספר בחזקת הבתים אלא אמר רב אשי במיחש לזילותא דב"ד כ"ע לא פליגי דלא חיישינן, פירוש הוא [ש]נכתב בגליון ונעתק בספרים, ובכתובות פרק שני [כ"ו ב] אינו והכי הויא הסוגיא התם מתקיף לה רב אשי אי הכי אפילו תרי נמי אלא אמר רב אשי במצטרפין לעדותן קמיפלגי ובפלוגתא דהני תנאי וכו', והכי פירש א"ה דבחיישינן לזילותא דב"ד קמיפלגי ר' יהודה אומר אין מעלין לכהונה ע"פ עד אחד ורבן שמעון אמר מעלין מאי איריא עד אחד דאתא לבסוף דאמר ר' יהודה אין מעלין משום דחיישינן לזילותא דב"ד אפילו אתו תרי נמי לבסוף לא מסקינן דחיישינן לזילותא דב"ד, אלא אמר רב אשי בזילותא דב"ד לא פליגי אלא במצטרפין לעדותן קמיפלגי וכגון דמוחזק לן דאבוה דהאי כהן הוי נפיק עליה קלא דבן גרושה או בן חלוצה הוא ושלחו ב"ד אחריו ואמרו לו כך יצא קול עליך שאתה בן גרושה והביא עד אחד ואמר דכהן הוא [ואתו בי תרי ואמרו דבן גרושה וחלוצה הוא] ועד שלא פסקו הדין בא עוד עד אחד ואמר דכהן גמור הוא ואמר ר' יהודה אין מעלין לכהונה ע"פ עד אחד דלא מצטרפין עד בתראי בהדי עד קמא למימרא אוקי תרי להדי תרי ואוקי גברא אחזקיה ור' שמעון סבר מצרפינן עד בתרא בהדי עד קמא ואמרינן אוקי תרי להדי תרי ואוקמי גברא אחזקתו משום דעדיין לא פסקו הב"ד הדין כשבא העד האחרון משו"ה אמרינן הכי אבל אם נפסק הדין על פי השנים שאמרו בן גרושה והורידוהו ב"ד לא היה אומר אוקי תרי להדי תרי אלא מה חזית דסמכת אהני סמוך אהני ולאו היינו מעלין אותו לכהונה דסבר רב [אשי] חיישינן לזילותא וכל היכא דאיכא זילותא דב"ד לא אמרינן אוקי תרי להדי תרי לבטל הדין אלא אמרינן מה חזית דסמכת אהני סמוך אהני דקם הדין. 
ד) עדות אשה

חדושי הרמב"ן על מסכת בבא בתרא דף לא/ב 
ואי קשיא אי חאיש ר' מנחם לזילותא דבי דינא אפילו באו עדים ואחר כך נשאת אלא שהתירוה לינשא תחלה לא תצא דהא איכא זילותא דבי דינא הואיל והתירוה, איכא מאן דבעי מימר דמאי נשאת לא נשאת ממש אלא כל שהתירוה לינשא בכלל כי ההיא דאמרינן במסכת יבמות (קי"ז ב') וכתובות (כ"ג א'), ולאו מילתא היא דגבי תרי ותרי לא אמרינן כיון שהתירוה לינשא אע"פ שלא נשאת אלא גבי עד אחד הוא דאמרינן הכי, משום דקיי"ל כל מקום שהאמינה תורה עד אחד הרי כאן שנים ואין דבריו של אחד במקום שנים אבל בתרי ותרי לא, ואיכא למימר כל זמן שלא נשאת ממש ליכא זילותא דבי דינא דהא לא עבדו מעשה אבל כי נשאת איכא זילותא דבי דינא, וגבי זה אומר של אבותי נמי אי נמי פסקוה לדיניה כל אימת דלא אחתוה לתוכה ליכא למיחש לזילותא דבי דינא, ואי קשיא הרי גבי מעלין לכהונה דחיישינן לזילותא דבי דינא ואע"ג דליכא מעשה, לא קשיא דכיון דאסקיניה איתעביד ליה כל מעשה דאית ביה הילכך איכא משום זילותא דבי דינא, אבל כאן כל זמן שלא נשאת אמרי לא הותרה לינשא שהרי לא נשאת ולא מפרסמא זילותא דבי דינא, אי נמי התם משום דיהבי ליה תרומה ומעלין אותו לכהונה ואתעביד בה מעשה דנושא את כפיו ויהבי ליה עשרים וארבע מתנות כהונה, ולא מחוור שהרי לא חלקו בין היכא דכבר יהבו ליה תרומה ובין היכא דאסקיניה בלחוד:
ספר ר"י מיגאש על בבא בתרא דף לא/ב 
מתיב רבא ואיתימא רבי זעירא שנים אומרים מת ושנים כו' אבל נשאת ואח"כ באו עדים הרי זו לא תצא. אלמא אע"ג דאתו סהדי השתא דאשת איש היא ואלו אתו מעיקרא מקמי דתנסיב לא הוה שבקינן לה לנסובי, כיון דלבתר דאינסיב הוא דאתו ליה הני סהדי ואכתי ספק אשת איש היא מספק לא מפקינן לה מתותי גברא דהא איכא סהדי דנשאת על פיהם דקא מסהדי דלאו אשת איש היא, ולא מפקינן לה מתותיה האי בעל שני אלא בראיה ברורה דהך בעל ראשון לא מת. אי נמי לא גרשה, הכא נמי אע"ג דאתו סהדי השתא דאבהתיה היא ואלו אתו מעיקרא לא הוה נחתינן ליה להאיך, כיון דלבתר דאחתי ליה להאיך הוא דאתו להו הני סהדי ואכתי ספיקא היא דהא איכא סהדי אחריני דקא מסהדי דאבהתיה דהאיך הוא אמאי מסלקינן ליה, מספיקא נוקמא בידיה כדאיתא עד דמייתי ראיה ברורה דאבהתיה היא ולא דאבהתיה דהך והוה עליה אידך המוציא מחבירו עליו הראיה:
ה) כהן

רש"י כתובות דף כו/ב 
דחיישינן לזילותא דבי דינא - שהורידוהו שני פעמים ועכשיו יעלוהו ויבטלו דבריהם והיינו דקאמר ר' אלעזר דמאחר שהורדנוהו ע"פ העוררין אין מעלין ע"פ עד זה השני אע"פ שיש לצרפו עם האחר:
חידושי הריטב"א מסכת בבא בתרא דף לב עמוד א 

הכי אשכחן בכולהו נוסחי דידן ונפק עליה קלא דבן גרושה וחלוצה הוא. פי' קול המוחזק בבית דין, [ואתא] עד אחד ואמר דכהן הוא ואסקיניה, וא"ת ולמאי דס"ד באוקימתא דא דפליגי בזילותא דבי דינא היכי אסקוהו אליבא דמאן דחייש, ויש שהיו אומרים דלא גרסינן ואחתיניה, ואחרים פירשו דלאו הורדה גמורה אלא דחייש ליה, וכל זה אינו כלום דהכא ליכא זילותא כיון דכולי עלמא עד אחד שמעיד שהוא כהן כשר עדיף מקלא אפילו הוחזק בב"ד, וכן פי' רש"י ז"ל.

תלמוד ירושלמי מסכת כתובות דף יד/א 
הלכה ח מתני' ר' יהודה אומר אין מעלין לכהונה על פי עד אחד א"ר אלעזר אימתי במקום שיש עוררין אבל במקום שאין עוררין מעלין לכהונה על פי עד אחד רבן שמעון בן גמליאל אומר משום ר' שמעון בן הסגן מעלין לכהונה על פי עד אחד:
 גמ' ר' חייה בשם רבי יוחנן אין ערער פחו משני' רבי בון בר חייה בעא המא נן קיימין אם בשהעלו אותו באחד יורידו אותו באחד ואם בשהעלו אותו בשנים אפילו כמה לא יורידו אותו אמר רבי הונא אתיין כרבנין דתמן ברם רבנין דהכא וכרב נחמן בר יעקב כשם שמעלים אותו בשנים כך מורידין אותו בשנים:
