Famous Women in the Talmud #2:

Yalta the “Jewish Princess”
תלמוד בבלי מסכת ברכות דף נא עמוד ב  

עולא אקלע לבי רב נחמן, כריך ריפתא בריך ברכת מזונא, יהב ליה כסא דברכתא לרב נחמן. אמר ליה רב נחמן: לישדר מר כסא דברכתא לילתא. 
אמר ליה, הכי אמר רבי יוחנן: אין פרי בטנה של אשה מתברך אלא מפרי בטנו של איש, שנאמר וברך פרי בטנך - פרי בטנה לא נאמר אלא פרי בטנך. 
תניא נמי הכי, רבי נתן אומר: מנין שאין פרי בטנה של אשה מתברך אלא מפרי בטנו של איש - שנאמר: וברך פרי בטנך - פרי בטנה לא נאמר אלא פרי בטנך. 
אדהכי שמעה ילתא, קמה בזיהרא ועלתה לבי חמרא ותברא ארבע מאה דני דחמרא. 
אמר ליה רב נחמן: נשדר לה מר כסא אחרינא, 
שלח לה: כל האי נבגא דברכתא היא. 
שלחה ליה: ממהדורי מילי ומסמרטוטי כלמי. 

תלמוד בבלי מסכת ביצה דף כה עמוד ב  

תנו רבנן: אין הסומא יוצא במקלו, ולא הרועה בתרמילו, ואין יוצאין בכסא, אחד האיש ואחד האשה. – 
איני? והא שלח רבי יעקב בר אידי: זקן אחד היה בשכונתינו והיה יוצא בגלודקי שלו, ובאו ושאלו את רבי יהושע בן לוי, ואמר: אם רבים צריכין לו - מותר. 
וסמכו רבותינו על דברי אחי שקיא, דאמר: אנא אפיקתיה לרב הונא מהיני לשילי ומשילי להיני. ואמר רב נחמן בר יצחק: אנא אפיקתיה למר שמואל משמשא לטולא ומטולא לשמשא. התם כדאמר טעמא: אם היו רבים צריכין לו - מותר. 
אמר לו רב נחמן לחמא בר אדא שליח ציון: כי סלקת להתם, אקיף וזיל אסולמא דצור, וזיל לגבי דרבי יעקב בר אידי, ובעי מיניה: כסא מה אתון ביה? 
אדאזל להתם נח נפשיה דרבי יעקב בר אידי. 
כי סליק, אשכחיה לרבי זריקא, אמר ליה: כסא מה אתון ביה? 
אמר ליה: הכי אמר רבי אמי: ובלבד שלא יכתף. – 
מאי ובלבד שלא יכתף? אמר רב יוסף בריה דרבא: באלונקי. – 
איני? והא רב נחמן שרא לה לילתא למיפק אאלונקי! – 
שאני ילתא דבעיתא. אמימר ומר זוטרא מכתפי להו בשבתא דרגלא משום ביעתותא, 
ואמרי לה משום דוחקא דצבורא. 
Our Rabbis taught: A blind man may not go out [on a Festival] with his staff, nor a shepherd with his wallet, neither may a man or a woman go out in a palanquin. But it is not so! For R. Jacob b. Idi sent [word]: In our neighbourhood was an old man who was carried in his sedan-chair, and when they came and asked R. Joshua b. Levi [about this], he said: When a number of people need him it is permitted. And our Teachers relied on the words of Ahi Shakia who related: I brought R. Huna from Hini to Shili and from Shili to Hini; and R. Nahman b. Isaac narrated: I carried Mar Samuel from the sun into the shade and from the shade into the sun? — There it is as the reason stated: When a number of people need him it is permitted. R. Nahman said to Hanna b. Adda, Zion's messenger: When you go hither make a circuit and go over the Promontory of Tyre and visit R. Jacob b. Idi and ask him: What do you say with respect to a palanquin? Before he came there, R. Jacob b. Idi departed this life. When he arrived, he found R. Zerika. He asked him: How do you rule with respect to a palanquin? — He replied: Thus did R. Ammi say: [It is permissible] provided that he is not carried on the shoulders. What means ‘provided that he is not carried on the shoulders’? — Said R. Joseph the son of Raba: By means of alanki. But it is not so, for R. Nahman permitted [his wife] Jaltha to be carried in a sedan-chair by means of alanki? — It is different with Jaltha for she was nervous. Amemar and Mar Zutra were carried on the shoulders  on the Sabbath [preceding] the Festival25 on account of nervousness, and some say, on account of troubling the public.
רש"י מסכת ביצה דף כה עמוד ב  

אין הסומא יוצא במקלו - דהוי דרך חול, ואיכא זלותא דיום טוב. 
צריכין לו - לבית המדרש לדרשה.
תוספות מסכת ביצה דף כה עמוד ב

שאני ילתא דבעיתא - וא"ת והא לא התירו אלא כי יש בה צורך רבים כדאמרינן לעיל וי"ל דלמא נמי הלכה לצורך רבים שבת ראש הגולה היתה והיו רבים צריכים ממנה.

שיטה מקובצת מסכת ביצה דף כה עמוד ב

שאני ילתא דבעיתא. פירש הרא"ה ז"ל ודרכה היה כן בחול ולפיכך אפילו אין רבים צריכין לה מותר אם היא צריכה לצאת משם ואפילו להנאת עצמה. והכי איתא בירושלמי מוציאין את האסטניס בכסא. פירוש לפי שדרכו כן בחול. אבל שאר בני אדם לא אלא אם כן רבים צריכין לו. ואין כן דעת הרשב"א ז"ל.
תלמוד בבלי מסכת חולין דף קט עמוד א  

מתני'. הכחל - קורעו ומוציא את חלבו, לא קרעו - אינו עובר עליו; הלב - קורעו ומוציא את דמו, לא קרעו - אינו עובר עליו. 

ואיכא דאמרי, א"ר זירא אמר רב: אינו עובר עליו – ואסור...
אמרה ליה ילתא לרב נחמן: מכדי, כל דאסר לן רחמנא שרא לן כוותיה, אסר לן דמא - שרא לן כבדא, נדה - דם טוהר, חלב בהמה - חלב חיה, חזיר - מוחא דשיבוטא, גירותא - לישנא דכוורא, אשת איש - גרושה בחיי בעלה, אשת אח - יבמה, כותית - יפת תאר, בעינן למיכל בשרא בחלבא! אמר להו רב נחמן לטבחי: זויקו לה כחלי. והאנן תנן קורעו? ההוא לקדרה…
Yaltha once said to R. Nahman: ‘Observe, for everything that the Divine Law has forbidden us it has permitted us an equivalent: it has forbidden us blood but it has permitted us liver; it has forbidden us intercourse during menstruation but it has permitted us the blood of purification; it has forbidden us the fat of cattle but it has permitted us the fat of wild beasts; it has forbidden us swine's flesh but it has permitted us the brain of the shibbuta; it has forbidden us the girutha  but it has permitted us the tongue of fish; it has forbidden us the married woman but it has permitted us the divorcee during the lifetime of her former husband; it has forbidden us the brother's wife but it has permitted us the levirate marriage; it has forbidden us the non-Jewess but it has permitted us the beautiful woman [taken in war]. I wish to eat flesh in milk, [where is its equivalent?]’ Thereupon R. Nahman said to the butchers, ‘Give her roasted Udders’. But have we not learnt, [THE UDDER] MUST BE CUT OPEN? — That is only when [it is to be cooked] in a pot.
תלמוד בבלי מסכת נדה דף כ עמוד ב  

ילתא אייתא דמא לקמיה דרבה בר בר חנה - וטמי לה, הדר אייתא לקמיה דרב יצחק בריה דרב יהודה - ודכי לה. 
והיכי עביד הכי? והתניא: חכם שטימא - אין חברו רשאי לטהר, אסר - אין חבירו רשאי להתיר! 
מעיקרא טמויי הוה מטמי לה, כיון דא"ל: דכל יומא הוה מדכי לי כי האי גונא, והאידנא הוא דחש בעיניה - דכי לה. 
ומי מהימני? אין, והתניא: נאמנת אשה לומר כזה ראיתי ואבדתיו. 
איבעיא להו: כזה טיהר איש פלוני חכם מהו! תא שמע: נאמנת אשה לומר כזה ראיתי ואבדתיו, שאני התם - דליתיה לקמה. תא שמע: דילתא אייתא דמא לקמיה דרבה בר בר חנה - וטמי לה, לקמיה דרב יצחק בריה דרב יהודה - ודכי לה. והיכי עביד הכי? והתניא: חכם שטימא אין חבירו רשאי לטהר וכו', ואמרינן: טמויי הוה מטמי לה, כיון דאמרה ליה דכל יומא מדכי לה כי האי גונא, והאידנא הוא דחש בעיניה - הדר דכי לה, אלמא: מהימנא לה! רב יצחק בר יהודה - אגמריה סמך 

Yalta brought blood before Rabbah bar bar Hana, and he declared it impure for her. She then brought it before Rav Yitzhak the son of Rav Yehudah, and he declared it pure for her.
But how could he have done this? But it is taught [in a tannaitic source]: A sage who declared something impure, his colleague is not permitted to declare it pure; [if he] forbade [something], his colleague is not permitted to allow [it]!
Originally he [Rabbah bar bar Hana] had declared it impure, but she said to him [Rav Yitzhak]: “Every [other] time he [Rabbah bar bar Hana] declared [blood] of this type pure for me, and this time he has a pain in his eye.” He [Rav Yitzhak] [then] declared it pure for her. 
תוספות מסכת נדה דף כ עמוד ב

כל יומא הוה מטהר לי כה"ג - משמע שלא היתה רגילה להראות לרב נחמן בעלה ושמא לא היה בקי והא דאמר ר"נ לעיל (דף יט:) בדם הקזה קבלה היתה בידו אי נמי היתה חוששת שמא היה מחמיר על עצמו להיות לבו נוקפו ופורש ולא יסמוך על חכמתו אי נמי שלא תתגנה בפניו אבל אין לומר דאסור לראות דמי אשתו דהא במס' נגעים (פ"ב מ"ה) תנן כל הנגעים אדם רואה חוץ מנגעי עצמו ר"מ אומר אף לא נגעי קרוביו כל הנדרים אדם מתיר חוץ מנדרי עצמו ר' יהושע אומר אף לא נדרי אשתו ואילו כל הדמים אדם רואה חוץ מדמי אשתו לא קתני.
תוספות מסכת נדה דף כ עמוד ב

 ויש מקשה על ילתא היכי עבדה הכי הא אמרינן בפ"ק דמס' ע"ז (דף ז.) הנשאל לחכם וטימא לא ישאל לחכם ויטהר וי"ל דקפידא לא הויא אשואל אלא אחכם אבל השואל ישאל כל מה שירצה דמתוך כך ידקדקו בדבר ופעמים שהראשון טועה ויצא הדבר לאורה, [ועי' תוס' ע"ז ז. ד"ה הנשאל ותוס' חולין מד: ד"ה היכי].

חידושי הרשב"א מסכת נדה דף כ עמוד ב

ומי מהימנא אין והתניא נאמנת אשה לומר כזה ראיתי ואבדתיו. וא"ת א"כ למה הביאתו לפני חכמים, י"ל לפי שאינה יכולה לראות לעצמה במקום תלמידי חכמים משום כבודן וכדאמרי' לעיל דעולא לא חזא דמא בפומבדיתא ולא ר' אלעזר באתריה דרב יהודה.

חידושי הריטב"א מסכת נדה דף כ עמוד ב

והאידנא הוא דחש בעיניו דכי לה. פי' שהכיר בתוך דבריה דהוראה בטעות הות ולא חשיבא הוראה לשוויה חתיכא דאיסורא, והוי יודע שכל שאמרו שאין חבירו רשאי לטהר או להתיר אינו אלא באותו נדון עצמו, ומודיעין לו לשואל שאין הדין כן אלא שהם עושין כן מפני הוראת חכם ראשון דשוויא חתיכה דאיסורא בחתיכה זו בלבד, וכשטעה בשקול הדעת דוקא כדפרישנא התם, ומודיעין לאשה שאם תחזור ותראה דם שתמנה ממנו, ושאין לה לחוש לדם כזה בפעמים אחרים, דאי לא חומרא דאתי לה קולא דהדר חזיא דם אדום ומשלימתו לדם ירוק זה.

שולחן ערוך יורה דעה הלכות כבוד רבו ותלמיד חכם סימן רמב  

סעיף לא

כל תלמיד חכם שדעותיו מכוונות אינו מדבר בפני מי שגדול ממנו בחכמה, אעפ"י שלא למד ממנו כלום. 
הגה: ואין לאדם להורות עד ארבעים שנה, אם יש גדול ממנו בעיר, אף על פי שאינו רבו. (ב"י בשם הר"ן וסמ"ק ורש"י פרק הנחנקין). חכם שאסר, אין חבירו רשאי להתיר משקול הדעת, אבל אם יש לו קבלה שטעה, (רבינו ירוחם בשם י"א). או שטעה בדבר משנה, יוכל להתיר. (הר"ן פ"ק דעבודת כוכבים בשם ראב"ד ורשב"א ורמב"ן ז"ל ותוס' ורא"ש ור' ירוחם סוף נתיב ב'). ואפילו אם טעה בשקול הדעת, יכול לישא וליתן עם המורה עד שיחזור בו. (סברת הר"ן). ולכן אין איסור לשואל (לשאול) לשני (שם במרדכי ואגודה ותוס' ורא"ש ור' ירוחם שם),  ובלבד שיודיע אותו שכבר הורה הראשון לאסור. (רבינו ירוחם נתיב ב' ותוס' ורא"ש). ואפילו אם התיר הראשון וכבר חלה הוראתו, אין לשני לאסור מכח שקול הדעת. (כן משמע באשיר"י פרק קמא דע"א). וכל זה באותה הוראה עצמה, אבל במעשה אחר, פשיטא שיכול להורות מה שנראה אליו. (מהרי"ק שורש קע"ב /קע"א/ וחדושי רשב"א וע"פ). 

רבנית פנינה נויוורט

ילתא מבהירה, כי איסורי התורה אינם גורפים, אלא ניתנו בכפיפה אחת עם ההיתרים. יתר על כן, ילתא עומדת על החשש מפני דחיקת ההיתר בשל עיסוק מוקצן ובלתי מאוזן רק באיסור. ילתא מוחה כנגד נטיית הציבור לשלול באופן גורף פעולות שאין עימן כל פסול הלכתי אך ורק בשם האדרת האיסור. 
ילתא, מבקשת להתמקד דווקא במותר – בבחינת "קדש עצמך במותר לך". הדגש של התורה, מבהירה ילתא, אינו על האיסור, כי אם דווקא על ההיתר. ייעודנו אינו מסתכם, לדברי ילתא, בכפיפות למגבלות מיראת העונש, כי אם, בראש ובראשונה, ביציקת תוכן חיובי לפעולות המותרות לנו, כפי שמבהיר הרב קוק (אורות הקודש): "עצם ההדרכה להסרת יראת המוות צריכה לבוא על ידי ההתרגלות של אהבת החיים בערכם האמיתי"
ילתא מיישמת את עמדתה זו אף ביחס לסוגיית מעמדה הרוחני של האשה. ההלכה רצופה במגבלות צניעות רבות החלות על האשה, ולעיתים השיח הציבורי מתמקד רק במגבלות צניעות אלה. ילתא אינה מערערת על תוקף מגבלות הצניעות, ברם מבקשת למקד את השיח הציבורי בעיסוק הנשי בחוויות רוחניות, עיסוק בו לא הוגבלה האשה מבחינה הלכתית.
ילתא מוחאת כנגד העמדה הרווחת השוללת כל מעורבות נשית בעשייה רוחנית. ילתא עומדת על סגולותיה הייחודיות של האשה, ועל ההכרח במעורבות נשים בחיי הרוח ובהנהגה נשית, כפי שמסביר הרב קוק את עמדתה של ילתא: "בהיותה עסוקה בהשפעתה על הכלל לפי שטתה בתהלוכות הנהגת הנשיאות, חשבה (ילתא) מחאת עולא לרבת ערך על שלטונה ותעודתה שהציבה לה לחנוך הבנות, וערכן בהנהגה כללית למצויינות מהנה, על כן עלתה לבי חמרא ותברא (על כן עלתה ושברה את חביות היין) להורות שלטונה הבלתי תלוי באישה ג"כ, וכי יש מקום לה ג"כ לדון לפי עומק הרגש המיוחד למינה, בתור מנהגת עיקרית לא רק נטפלת." (שם(

עולא מבטא את העמדה הרווחת בציבור נכון לאותה העת, לפיה אין מקום לעיסוק נשי ברוח, ואכן ילתא מטיחה בפניו של עולא: "ממהדורי מילי" – קרי – עמדתך אינה אלא ליקוט של דברים ששמעת כשעברת בעיירות שונות. 

חז"ל מוצאים לנכון להעלות על נס את דבריה של ילתא. מחאתה מתוארת בפרוטרוט ובאהדה גלויה. הבמה שנותנים חז"ל לעמדותיה של ילתא כמוה כמתן משנה תוקף לקריאתה לעיסוק רוחני נשי, כפי שמבהיר הרב קוק: "ע"כ ראוי לחשוב את המצויינת שבנשים לעיקרית בהנהגה הכללית, ולא לעשותה רק טפילה. ובאשר יש פנים גם לדבר זה באופן מצויין, נכתב למטרה זו החזיון הזה, במכתב אלקים חרות על לוח התלמוד הקדוש." (שם(
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