מקורות למסכת זבחים – דף 8
(1) לסיים את המקורות מדף 7.  [וע"ע מרומי שדה על תוד"ה אשם]

[בענין תוד"ה עולתה, ע"ע רמב"ן וריטב"א קידושין ריש דף יג:. ואכמ"ל]
[בענין תוד"ה לא יביאו, ע"ע תוס' מנחות ד: ד"ה לא יביאו, שטמ"ק שם ס"ק כח, רא"ש קנים ב:ה ד"ה לא יביאו. ואכמ"ל]
(2) גמרא ה: "יתיב רב הונא ... בהווייתו יהא", רש"י, תוס'
בענין אשם שניתק לרעיה:
תוד"ה הגה"ה, תוס' פסחים עג. ד"ה אשם, תוס' מנחות ד. ד"ה אשם, [שטמ"ק שם ס"ק ט]
רמב"ן שבועות יב. ד"ה ואמאי ליקרב איהו גופיה עולת נדבה, [ריטב"א שם ד"ה אלא לאו ש"מ]
שפת אמת בסוגיין ד"ה ואלא הוא
רמב"ם פסולי המוקדשין ד:טו

האם אשם שניתק לרעיה עדיין נקרא אשם?  שטמ"ק תמורה יח. ס"ק ה
מרומי שדה מסכת זבחים דף ה עמוד א

תוס'. ד"ה אשם, תימה הא לא איצטריך מוצא שפתיך כלל אלא לאשם כו'. ול"נ דלפי מה שידענו מסברא דומיא דלאחר מיתה, א"כ אינו דומה לנדבה ממש שמרצה, כדכתיב ונרצה לו, משא"כ לאחר מיתה אינו מרצה אלא שהקרבן כשר. משא"כ לפי הדרשה מוצא שפתיך, ודאי שמרצה ומכפר אלא שאינו יוצא ידי נדרו:
חידושי הרמב"ן מסכת שבועות דף יב עמוד א

ואמאי ליקרב איהו גופיה עולה נדבה. משמע דנתוק רעיה דרבנן הוא מדקאמרינן ליקרב איהו גופיה עולה ואי רעיה מדאוריתא הא בעי רעיה, והכי נמי משמע בפסחים בפרק אלו דברים (ע"ג א') דאמרינן התם אמר רב הונא אשם שנתק לרעיה ושחטו סתם כשר לעולה אלמא לא בעינן עקירה אי הכי אפי' כי לא נתק נמי גזרה לאחר כפרה אטו לפני כפרה, ואיכא למיפרך מההיא דגרסי' בזבחים (ה' ב') אמר רב הונא אשם שנתק לרעיה כו' ואמרינן נתק אין לא נתק לא מאי טעמא דכתיב הוא בהויתו תהא, ופרש"י ז"ל דקודם נתוק אסור דבהוית אשם יהא ופסול לעולה, אלא שאפשר שגם זו מן הסוגיות המתחלפות בתוך +צ"ל בחלוף (נ"א בסוף)+ המסכתות, כאותה שבתחלת פרק כל הגט (כ"ה א') דמוקי לברייתא כדי לזרזן במצות ובפרק אין בין המודר מתרץ לה משום דשה לבית אבות לאו דאורייתא, ורבות מהן בתלמוד.

אבל ר"ת ז"ל לא גריס התם נתק אין לא נתק לא אלא הכי גרסי' מאי טעמא דכתיב הוא וכו' מאי טעמא דנפיק מתורת אשם משום דכתיב הוא בהויתו תהא, כלומר בהוית אשם תהא בעוד שהוא בהוית אשם וכיון שנתכפרו בעליו באחר לאו בהוית אשם הוא הילכך קרב עולה דלא בעינן עקירה, וכי תימא קודם נתוק נמי משום גזירה דלאחר כפרה אטו לפני כפרה כי ההיא דפרק אלו דברים, ואי קשיא לך והא קי"ל כל שבחטאת מתה באשם רועה והילכתא גמירי לה וקשיא אשמעתין ואההיא דבפרק אלו דברים ואההיא דזבחים לפי פירוש ר"ת ז"ל, ואומר ר"ת ז"ל דהכי גמירי הילכתא כל שבחטאת מתה באשם עולה ורעיה גופה מדרבנן משום גזירה לאחר כפרה אטו לפני כפרה ולאפוקי שאינה מתה קאמרינן רועה.

ואיכא למידק אי הכי לפי פי' ר"ת ז"ל למה לי דכתב רחמנא הוא בהויתו תהא לאשתרויי אשם שמתו בעליה ושנתכפרו באחרת הא הילכתא גמירי לה, ואיכא למימר דאי לאו קרא הוה אמינא בעי עקירה קמ"ל ואי מקרא הוה אמינא כל שלא נתעקר בהוית אשם הוא קמ"ל, כלומר גמרא פירושא דקרא, ודאמרינן במסכת תמורה בפרק אלו קדשים (י"ח א') הוא קרב ואין תמורתו קרבה הילכתא גמירי לה שאין תמורתו קרבה לשם אשם אבל לשם עולה קרבה, וכן אתה צריך לפרש על דרך זו אותה הלכה שבמסכת נזיר בפרק מי שאמר תניין (כ"ה ב') ואין לי להאריך.

שפת אמת מסכת זבחים דף ה עמוד ב

בגמ' ואלא הוא צ"ל לכדר"ה כו' לא ניתק לא דכ' הוא בהוויתו יהא וצ"ע דגם השתא קשה הלא לא נאמר הוא רק אחר הקטרת אימורים והוא עצמו שלא הקריבו אימורים כשר ומה נ"מ אי לדרוש דשלא לשמה פסול או שוחטו לשם עולה פסול ולפי' ר"ת שבתוס' א"ש והנה מלשון רש"י שכתב דאחר שנתקו סתמא נעשה עולה אבל לא ניתקו סתמא לאו עולה משמע דאם מפרש ששוחט לעולה אפי' לא ניתק כשר ולפ"ז י"ל דכל הפסוק הוא בהוייתו יהא הוא לומר דסתמא הוא בהוויתו לפסול וא"כ מיושב תמיהת התוס' דלעולם מדאורייתא כשר לעולה רק שחיטת סתם מיפסל ומ"מ בתר דתקנו חכמים שיהי' רועה וניתקו לכך אפי' סתמא הוי כפירש לעולה וכשר וא"כ לא מוכח מכאן כלל דרעי' מדאורייתא:
