Biblical People Places and Things

Aggag: The REAL PURIM TWIST
אסתר פרק ג פסוק א (1
אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה גִּדַּל הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ אֶת הָמָן בֶּן הַמְּדָתָא הָאֲגָגִי וַיְנַשְּׂאֵהוּ וַיָּשֶׂם אֶת כִּסְאוֹ מֵעַל כָּל הַשָּׂרִים אֲשֶׁר אִתּוֹ:

· What nation is Aggagi? Why is Haman identified with them?

· Isn’t Purim part of the Amalek thing? Why not mention Amalek?
· How does this relate to the Purim theme?
First mention of Aggag in theTanach
במדבר פרק כד פסוק ז (2
יִזַּל מַיִם מִדָּלְיָו וְזַרְעוֹ בְּמַיִם רַבִּים וְיָרֹם מֵאֲגַג מַלְכּוֹ וְתִנַּשֵּׂא מַלְכֻתוֹ:

תרגום יונתן במדבר פרק כד (3
(ז) יְקוּם מִנְהוֹן מַלְכֵיהוֹן וּפְרוֹקְהוֹן מִנְהוֹן וּבְהוֹן יֶהֱוֵי וְזַרְעֲיַיתְהוֹן בְּנוֹי דְיַעֲקֹב יִשְׁלְטוּן בְּעַמְמִין סַגִיאִין קַמָאָה דְיִמְלוֹךְ עֲלֵיהוֹן יַגִיחַ קְרָבָא בִּדְבֵית עֲמָלֵק וְיִתְרוֹמָם עַל אֲגַג מַלְכֵיהוֹן וּבְגִין דְיֵיחוֹס עֲלוֹי יִתְנְטֵיל מִנֵיהּ מַלְכוּתֵיהּ:

כתר יונתן במדבר פרק כד פסוק ז
(ז) יקום מִהם מלכיהם ופודיהם מִהם ובהם יהיו וזרעם בניו של יעקב ישלטו בעמים רבים הראשון שימלוך עליהם ילחם מִלחמה בשל בית עמלק ויתרומם על אגג מלכם ובעבור שירחם עליו תינטל מִמנו מלכותו:
רש"י במדבר פרק כד (3a
וירם מאגג מלכו – מלך ראשון שלהם יכבוש את אגג מלך עמלק:

ותנשא מלכותו – של יעקב יותר ויותר, שיבא אחריו דוד ושלמה:

· Is the Torah offering specific prophesy so clearly? Why? 
· And why would we doom Shaul and later punish him if it was pre-destined?

· Why would Mordechai and Esther leave a Megillah that would clearly and ongoing highlight their ancestor’s sin that ultimately seemingly cost him his royal lineage? 

The Story of Aggag

שמואל א פרק טו (5
(ד) וַיְשַׁמַּע שָׁאוּל אֶת הָעָם וַיִּפְקְדֵם בַּטְּלָאִים מָאתַיִם אֶלֶף רַגְלִי וַעֲשֶׂרֶת אֲלָפִים אֶת אִישׁ יְהוּדָה:

(ה) וַיָּבֹא שָׁאוּל עַד עִיר עֲמָלֵק וַיָּרֶב בַּנָּחַל:

(ו) וַיֹּאמֶר שָׁאוּל אֶל הַקֵּינִי לְכוּ סֻּרוּ רְדוּ מִתּוֹךְ עֲמָלֵקִי פֶּן אֹסִפְךָ עִמּוֹ וְאַתָּה עָשִׂיתָה חֶסֶד עִם כָּל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בַּעֲלוֹתָם מִמִּצְרָיִם וַיָּסַר קֵינִי מִתּוֹךְ עֲמָלֵק:

(ז) וַיַּךְ שָׁאוּל אֶת עֲמָלֵק מֵחֲוִילָה בּוֹאֲךָ שׁוּר אֲשֶׁר עַל פְּנֵי מִצְרָיִם:

(ח) וַיִּתְפֹּשׂ אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק חָי וְאֶת כָּל הָעָם הֶחֱרִים לְפִי חָרֶב:

(ט) וַיַּחְמֹל שָׁאוּל וְהָעָם עַל אֲגָג וְעַל מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר וְהַמִּשְׁנִים וְעַל הַכָּרִים וְעַל כָּל הַטּוֹב וְלֹא אָבוּ הַחֲרִימָם וְכָל הַמְּלָאכָה נְמִבְזָה וְנָמֵס אֹתָהּ הֶחֱרִימוּ:
שמואל א פרק טו (6
(לב) וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל הַגִּישׁוּ אֵלַי אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק וַיֵּלֶךְ אֵלָיו אֲגַג מַעֲדַנֹּת וַיֹּאמֶר אֲגָג אָכֵן סָר מַר הַמָּוֶת: ס
(לג) וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל כַּאֲשֶׁר שִׁכְּלָה נָשִׁים חַרְבֶּךָ כֵּן תִּשְׁכַּל מִנָּשִׁים אִמֶּךָ וַיְשַׁסֵּף שְׁמוּאֵל אֶת אֲגָג לִפְנֵי יְקֹוָק בַּגִּלְגָּל: ס
(לד) וַיֵּלֶךְ שְׁמוּאֵל הָרָמָתָה וְשָׁאוּל עָלָה אֶל בֵּיתוֹ גִּבְעַת שָׁאוּל:

(לה) וְלֹא יָסַף שְׁמוּאֵל לִרְאוֹת אֶת שָׁאוּל עַד יוֹם מוֹתוֹ כִּי הִתְאַבֵּל שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל וַיקֹוָק נִחָם כִּי הִמְלִיךְ אֶת שָׁאוּל עַל יִשְׂרָאֵל: פ
· How did Shaul manage to mess up a Mitzva so specific and not follow it? 

· What does Aggag mean when he saw Shmuel and referred to Mr HaMaves? What death is not Mar? 

A. Shaul’s mistake:
תלמוד בבלי מסכת יומא דף כב עמוד ב (7
+שמואל א' טו+ וירב בנחל, אמר רבי מני: על עסקי נחל. בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא לשאול +שמואל א' טו+ לך והכית את עמלק, אמר: ומה נפש אחת אמרה תורה הבא עגלה ערופה, כל הנפשות הללו על אחת כמה וכמה! ואם אדם חטא - בהמה מה חטאה? ואם גדולים חטאו - קטנים מה חטאו? יצאה בת קול ואמרה לו +קהלת ז+ אל תהי צדיק הרבה.

· What Tzidkus? Wasn’t he right?
תלמוד בבלי מסכת גיטין דף נז עמוד ב (8
מבני בניו של המן למדו תורה בבני ברק;

· Sounds like in the end, Hashem agrees with him no?
מהרש"א חידושי אגדות מסכת יומא דף כב עמוד ב (9
על עסקי כו'. ור"ל שעשה מריבה עם קונו והכי מפורש בפ' במה בהמה נצא בר נצא כו' והיינו שצוה לו לך והכית את עמלק וגו' מעולל ועד יונק משור וגו' והוא אמר ומה נפש אחת וכו' כל הנפשות הללו עאכ"ו וכו' ובפ' במה בהמה הביא רש"י זה הדרש ולא נקט במלתיה בהמה מה חטאה והיינו דעיקר מלתיה דכל הנפשות הללו כו' לא משמע אלא נפש אדם דמביאין עליו עגלה ערופה ובפרש"י בספר שמואל לא נקט במלתיה קטנים מה חטאו אלא בהמה מה חטאה ונראה דהיינו משום דלא מצינו בקרא שחמל שאול על הקטנים כלל אלא על מיטב הצאן והבקר וגו' ויש ליישב תלמודינו כיון דכתיב דחמל על אגג מסתמא דחמל נמי על הקטנים שלא חטאו כלל והוציאו קרא דוירב בנחל מפשוטו שעשה מלחמה ומריבה עם עמלק בנחל משום דמשמע בקרא דעמלק יושב בהר דכתיב וירד העמלקי והכנעני היושב בהר וגו' ודו"ק:

(So for the record, the children might have been saved – or is their conversion a Mechiyas Amalek? – See Machlokes Tosafos and the Rambam)
What does Aggag mean?  
Possibility #1: Amalekite Leader
רשב"ם במדבר פרק כד (10
(ז) וירום מאגג מלכו - שאול. כל מלכי עמלק נקראין אגג כמו כל מלכי מצרים קרוים פרעה, מלכי פלשתים אבימלך, ושל ירושלים מלכי צדק, אדוני צדק:

· So Aggag just means leader of Amalek, Was Haman an Amalek LEADER?

Possibility # 2: Leader

מעשי ה' מעשי תורה פרק לד (פרשת בלק (11
ואומרו ירום מאגג, פירש"י מלך ראשון שלהם יכבוש את אגג מלך עמלק, והרמב"ן כתב שיתכן שהיה כל מלך בעמלק נקרא אגג כי רחוק הוא שיקרא הנביא שם הרשע בטרם נוצר מבטן ע"כ. ולדעתי כל שר גדול היה נקרא אגג, שכן במלכות תוגרמ"ה עד היום קוראים לשר גדול מאד אג"א, ואין הכוונה בעמלק, שאם הוא בעמלק כבר אח"כ אמר בלעם וירא את עמלק וישא משלו, שנראה שעד כאן לא דבר בעמלק, ולכן אמר וירום מאגג מלכו, רצה לומר שיהיה גדול מאגג, ואומרו ותנשא מלכותו, נתנבא על ביאת משיחנו, שנאמר (בירמיה) (יחזקאל לד, כד) ואני ה' אהיה להם לאלהים ועבדי דוד נשיא בתוכם אני ה' דברתי, באופן שכל נבואת בלעם היתה על דוד.

11a) Wikipedia “Agha”

Agha, also Aga (Ottoman Turkish: أغا, Persian: آقا ağa "chief, master, lord"[2]), as an honorific title for a civilian or military officer, or often part of such title, was placed after the name of certain military functionaries in the Ottoman Empire. At the same time some court functionaries were entitled to the agha title.

· So this has NOTHING to do with Aggag? What about the Haftorah for Zachor?

· And doesn’t someone need to be appointed leader before he is one?

Possibility # 3: Pejorative
בני יששכר מאמרי חודש אדר מאמר ו - מגילה נקראת (12
ט) ותוסף אסתר ותדבר וכו' ותבך ותתחנן לו להעביר את רעת המן האגגי [אסתר ח ג]. יש להתבונן מפני מה אחר פגירתו קראתו האגגי משא"כ קודם לזה, ונראה עפ"י מה שחקר הרב הגדול עיר וקדיש מו' חיד"א זלה"ה מה קול הרעש הזה של אסתר אחר פגירת המן לבקש להעביר את רעת הגזירה, הלא קיי"ל אי מית חד מינייהו בטלי גזירתא [תענית כט א] עיין שם בדבריו, ונראה לומר שבכאן חששה אסתר שלא יבטלו ח"ו הגזירה על ידי זה, דהטעם שמבטלין הגזירה אי מית חד מינייהו, ששופטים בדעתם שאינם מסכימים מן השמים, ויראים לנפשם בראותם שנפטר אחד משריהם, משא"כ על המן היה להם בסברא לומר שאין זה אחד משריהם כיון שהוא אגגי הרי הוא עבד, דכבר ידוע מרז"ל שלא נשאר לאגג זרע מרעים, רק באותה הלילה שהיה בבית האסורים אצל שאול השריץ צחנתו בשפחה, ואם כן זרע הטמא הוא עבד ואינו ראוי להיות שר ומושל, ופן יאמרו שזה לא מיקרי מית חד מינייהו שמעולם לא היה ראוי להיות נמנה עם שרי המלך כי הוא עבד וחשוב כבהמה, וזהו שנרמז בדברי אסתר שחיננה להעביר את רעת המן האגגי, היינו שיאמרו שאי אפשר לסמוך על הכלל אי מית חד מינייהו וכו', כיון שהוא אגגי ומעולם לא היה ראוי להיות נמנה עמכם, על כן מוכרח אני לבקש ולחנן על זה. 

· 3 possibilities that appear somewhat opposing: Any connection and lesson?
II. The Power of Now – The Amalek way
בני יששכר מאמרי חודש אדר מאמר ג - מלחמה לה', דרוש ג (13
והנה זה ענין קליפת עמלק נקרא ראשית גוים, הוא הדעת דס"א, (וכבר אמרתי לך הדעת נקרא ראשית), הוא הדעת הרע אמונות הכוזביות חכמות החיצוניות מהדעת שבס"א, ורם לבבך [דברים ח יד] (ר"מ בגימטריא עמל"ק, ואגג אמר אכן סר מ"ר המות [ש"א טו לב])***). ושכחת את ה' אלקיך אשר הוא הנותן לך כח לעשות חיל, והנה בצאת ישראל ממצרים מגלות הדעת הכללי, הנה על אומרם אחר כך היש י"י בקרבנו אם אין [שמות יז ז], על ידי חטא זה בא עמלק והתעורר קליפת הדעת הרע המוטבע במדות, ועד היום כל הדעות הרעות ואמונות הכוזביות וחכמות החיצוניות הוא מן ער"ב ר"ב בגימטריא דע"ת [ליקו"ת פ' מקץ] שהם מבחינת עמלק, כי חמשה מינים אינון בערב רב עמלקים רפאים וכו' כמבואר בזהר [ח"א כ"ה ע"א] וקיימין כלי חמס על ישראל, כי אומרים עזב י"י את הארץ, ער"ב ר"ב בגימטריא דע"ת כנ"ל, הם שאמרו כי זה משה (דעת הקודש) האיש וכו' לא ידענו וכו' [שם לב א], (וכן בכל האומות כל היועץ עלינו עצות רעות הוא מקליפת עמלק דעת שבס"א), והנה כאשר אנחנו מקיימין מצות זכור וכו' לא תשכח, תופר עצתו, והוא מן עיטין דאורייתא, הבן. 

· But what gets leveraged when that happens? And this is exactly what Aggag did
ר' צדוק הכהן מלובלין – פוקד עקרים אות ה (14
וקיום העולם הוא במחיית עמלק לגמרי דעל זה רמז לו במה שאמר (שמואל – א ט"ו, ב') פקדתי וגו' דלשון זה משמעותו ההשגחה בקיום העולם וכשהשם יתברך משגיח בעולמו ורואה את עמלק מגיע משפט ההשגחה להאבידו שבזה יתקיים העולם לגמרי, ושאול שהרגיש יציאת נפש אחת מישראל מבני בניו כנ"ל וכל המקיים נפש אחת מישראל כאילו קיים עולם מלא חשב על ידי זה קיום אגג לקיום עולם ושלא לחינם נתעורר חמלה זו בלבו ובלב כנסת ישראל כמו שנאמר (שם פסוק ט') ויחמול שאול והעם על אגג: 

ושמעתי על מה שכתוב (שם פסוק ל"ב) אגג מעדנות ותרגום יונתן כד מפנקן כי מי שראה אגג בפינוקו לא היה אפשר מצד טבע אנושי שלא יתעורר בו רחמנות וחמלה עליו ונסיון גדול היה שלא יחמלו, ומכל מקום גם זהו מן השמים והחמלה שהתעוררה בכנסת ישראל היה גם כן על אותו ניצוץ העתיד לצאת: 

ועל כן ציוהו שמואל ולא תחמול עליו שידע שיתעורר חמלה כי כאשר עומד ליאבד לגמרי אז יתעורר אותו ניצוץ קודש שיש על כרחו בכל דבר בעולם שמזה חיותו, ואף עמלק שהוא שורש הרע שאין בו שום צד טוב חיותו הוא מצד רצון זה שרצה השם יתברך שיהיה מציאות לרע בעולם כדי שיהיה מקום לבחירה ורצון זה שיהיה מציאות הבחירה מזה נמשך חיות ומציאות לעמלק וזרעו וכשימחו שמו לגמרי צריך לקלוט חיותו והיינו על ידי ניצוח הרע שעל זה היתה רצון הבחירה שיבחרו בטוב וינצחו לרע ובניצוח הרע לגמרי מזה נשלם ענין הבחירה שרצה השם יתברך שיהיה בעולם הזה ונכלה על ידי זה הרע מן העולם שאין צריך לו עוד שכבר נעשה על ידו מה שהיה רצון השם יתברך להיעשות על ידו ונמצא ניצוח הרע הוא עצמו קליטת חיות ומעט ניצוץ קדוש שבו המחייהו שהוא רצון השם יתברך במציאות זה והרי הוא עושה רצון השם יתברך בהמציאות ההוא שעל זה היה הכונה לנצחו ולבחור בטוב: 

ולגודל מעלת שאול מעט צד הרע שלא היה יכול לנצח היה במה שהיה צדיק הרבה שגם על זה יש אזהרה בכתובים בקהלת (ז', ט"ז) אל תהיה צדיק הרבה שתרגומו לחוס על חייבי מיתות בית דין, ובקהלת רבה (ז', כ"ד) וכן ברש"י פירש על שאול ובימי שאול לא נכתב עדיין מקרא זה ולא ידע שגם בזה יש הסתת יצר להיות צדיק הרבה בדבר שאין בו תאוה והנאה גופנית וכל מחשבתו לעשות מצוה ולהיות צדיק: 

וגם בזה צריך הבחנה שפעמים נדמה לאדם למצוה ואינו אלא עבירה רק היצר הרע מראה לו על רע טוב וכידוע דעל זה אמרו בהרואה (ברכות ס"א א) דיושב על שני מפתחי הלב גם על הלב צדיק לימינו כאילו מסיתו להיות צדיק, וכל נסיונות הצדיקים אינו בדבר עבירה דודאי לא יעלה על לב צדיק לעשותה רק בדבר מצוה היינו שמדמה לו שזה מצוה: 
· So Shaul’s Avaira was his inability to see Amalek’s immediacy because he viewed them through the prism of Nitzchiyus?
· How is one supposed to know when to act which way?
עקידת יצחק בראשית שער ו (פרשת בראשית) (15
גם ההפסד שנפל במעשה שאול במלחמות עמלק לא בא אלא מסכלותו התכלית, וחשב שהכוונה לכבוש הארץ ההיא ולשלול שללה. כמ"ש שמעתי בקול יי' ואלך בדרך אשר שלחני יי' ואביא את אגג מלך עמלק ואת עמלק החרמתי ויקח העם מהשלל וכו' (שמואל א' ט"ו):

והכלל כי מי שיסכל תועלת התכלית לא ימנע מהשתבשות הפעולות או מהמניעה מהם או מהעצלה והכבדות בהם.

ר' צדוק הכהן מלובלין - רסיסי לילה אות לח (16
ומי שבוחר בעבודה ורדיפה אחר מצוות ומעשים טובים יוכל לבוא לידי טעות זה שיסיתנו היצר רע על עבירה שהיא מצוה. אבל מי שמבטל רצונו שלא לרצות רק רצון השם יתברך על ידי זה השם יתברך מאיר לו להיות באמת הכל כרצון השם יתברך ואפילו כששוכח כטעם (אבות ב, ד) בטל וכו' כדי שיעשה וכו' כמו שאמרו (יומא כב ב) דוד בשתים ולא עלתה לו. פירוש דהם שני מיני שכחות האחד שכחה דהזדמנות והוא כח עמלק כנזכר לעיל זהו חטא דבת שבע שהיה במקרה שנזדמן לראותה כמו שאמרו ז"ל (סנהדרין קז א) צפור נדדתו. ואחר שמזדרז בזה צריך עוד זכירה שלא יחשוב לעבירה מצוה. וזהו כח אגג דמסתמא כוחו הוא הגורם ההסתה בלב שאול. והיינו שלעשות מצוה איש הישראלי רודף אחריו וצריך בזה בחינה ודקדוק לדעת אם זו מצוה באמת. אבל מכל מקום כיון שההתעוררות לעשות מצוה הוא מצד הטוב נמצא אין הזדמנות דרע. רק האדם הבוחר בטוב עליו לשרש אחר ראשית הרע שבלב למחות אבן הטועים:

· “V’lo Yicalmu LaNetzach Kol HaChosim Bo”
שו"ת משנה הלכות חלק יג סימן קנא (17
וכבר מצינו דבר כעין זה במלך ישראל הראשון שאול המלך אשר חמל על אגג בהתחננו אליו וחמל עליו שאול והעם אשר אתו וגרם לעצמו ולבניו מיתה ולקחו ממנו המלוכה ונתנוה לדוד ויצא ממנו היזק רב לכלל ישראל שנשאר עמלק והוליד באותה הלילה והכל לפי שחמל שאול והעם על מיטב הצאן והבקר וגו' שהי' רחמנות מההרגש, ולאחר שחמלו מיד נאמר ויהי דבר ה' אל שמואל לאמר נחמתי כי המלכתי את שאול למלך כי שב מאחרי ואת דברי לא הקים (שמ"א ט"ו ט' - י'). 

ולמדנו עוד משם דאפילו אי כוונתו לש"ש אסור לעשות ולהתחשב ע"פ ההרגש אלא לעשות רק מה שנצטוינו שהרי הם לש"ש כוונו וכמ"ש ויבא שמואל אל שאול ויאמר לו שאול ברוך אתה לה' הקימותי את דבר ה' ויאמר שמואל ומה קול הצאן הזה באזני וקול הבקר אשר אנכי שומע ויאמר שאול מעמלקי הביאו אשר חמל העם על מיטב הצאן והבקר למען זבח לה' אלקיך ואת היותר החרמנו (שם י"ג י"ד ט"ו) ושם שנית (כ"א כ"ב) ויקח העם מהשלל צאן ובקר ראשית החרם לזבח לה' אלקיך בגלגל, והרי כי כוונתם היתה לשם שמים לזבח לה' מ"מ לא קיים דבר ה' שנצטוה למחות את זכר עמלק ולא לחמול, ויאמר שמואל החפץ לה' בעולות וזבחים כשמע בקול ה' הנה שמע מזבח טוב להקשיב מחלב אלים ע"כ. והרי דהחמלה והרחמים אפילו לש"ש לא מתקבל כשזה נגד ההלכה וצוו ה' וכמ"ש (שם) כי לשמע מזבח טוב ואין לנו אלא רחמי ה', ורחמי רשעים אכזר שבמקום שמרחם על היחיד הוא אכזרי על הציבור ועל כלל ישראל ח"ו. ובתורה כתיב ובערת הרעה מקרביך למען ישמעו ויראו ויקוב הדין את ההר כ"ש היכא שהוא המזיק לרבים.

III. But what about the Children in Bnei Brak? 

יערות דבש (ח"א דרוש ח),(18
הנה התוס' מגילה (ז ע"ב ד"ה דלא) הנוסחא לומר ארור המן וארורים בניו, אך אנו לא נוהגין לומר ארורים בניו משום דברי הגמ' כאן דמבני בניו למדו תורה בבני ברק.

אך עדיין קשה איך אנו אומרים "ארור המן", והלא מלת ארור נוסבת על זרעו, כמו שנאמר (בראשית ט, כה) ארור כנען וכל זרעו בכלל ארור, והא מבני בניו של המן למדו תורה בבני ברק.

אך י"ל על פי מה שיש לומר דהא דחמל שאול על אגג ולא הרגו הי' טעות לשם שמים, כי ראה שעתידים לצאת ממנו חכמי ישראל שלמדו תורה בבני ברק, ואמר איך אהרוג את אגג קודם שיוליד אותן התולדות. אמנם באמת אילו היה נמחה זכר אגג היו חכמים אלו שלמדו תורה בבני ברק נולדים ע"י ישראל, ולא היה בשביל כך מיעוט חכמים בעולם ח"ו.

ולפי"ז שפיר אנו אומרים ארור המן, דאנו מאררים להמן, דטוב הי' שלא בא לעולם, והגרים היו באים ע"י תולדות ישראל, עיין שם.

רבינו נסים גאון (בגליון הגמרא ברכות כ"ז ע"ב) (19
דהיינו רבי עקיבא שהי' בן גרים והי' בבני ברק.

