הסכמי קדם נישואין
1. אג"מ אה"ע ח"ד סי' ק"ז
בענין להוסיף בשטר התנאים שאם יבואו לידי פירוד לא יעכב מליתן גט פטורין.  
  כ"ג חשון תש"ם לכבוד ידידי מחו' הרה"ג מוה"ר יחיאל יצחק פאר שליט"א, ר"מ דרך איתן אחדשה"ט.  
  בדבר שאלת כת"ה אם נכון להוסיף בשטר התנאים לשון כזה: אם אחרי הנשואין יבואו לידי פירוד, ח"ו, אז הבעל לא יעכב מליתן גט פטורין והאשה לא תסרב לקבלו, כאשר כך יצוה הב"ד פלוני ע"כ.   ועל ידי הוספה זו יכריחו הערכאות שיצייתו שני הצדדים להב"ד.  
  הוספת דבר זה מותר והגט לא יהיה גט מעושה.   גם יש תועלת להצילה מכבלי העיגון.   אבל טוב שיראה את החתן והכלה ויכירם היטב אם יש לחוש מצד טבעם שתנאי כזה יגרום למחלוקת ומריבות ביניהם ח"ו.  
The parties, who intend to be married in the near future, hereby agree as follows:

I.
Should a dispute arise between the parties after they are married, so that they do not live together as husband and wife then, at the request of either party, the other shall grant, or, as the case may be, accept a Get (Jewish divorce), if the giving of the Get is deemed appropriate by the Beth Din of America, so that there shall be no impediment to the remarriage of either party under Orthodox Jewish law.

II.
The parties agree that the Beth Din of America (currently located at 305 Seventh Ave., New York, NY 10001, tel. (212) 807-9042, www.bethdin.org), acting as an arbitration panel, has exclusive jurisdiction to decide all issues relating to a Get as well as any issues arising from this Agreement or the ketubah and tena'im (Jewish premarital agreements) entered into by the Husband-to-Be and the Wife-to-Be. Each of the parties agrees to appear in person before the Beth Din of America at the demand of the other party.  The decision of the Beth Din of America shall be fully enforceable in any court of competent jurisdiction.

This Agreement may be signed in one or more duplicates, each one of which shall be considered an original
2. שו"ת הרשב"א ח"ד סי' מ'
פירפיניאן לרבי מנחם.  
 שאלת: ראובן בעל לאה, וקרובי לאה, היו בהסכמה שיגרש ראובן זה את לאה אשתו.   ונאותו זה לזה בקנס אלף דינרים, ושיגרש זה לזמן ידוע.   ואחר כך נתחרט ראובן, ומיאן בדבר.   והללו מתרין בו מצד הקנס, עד שזה הולך אצל הגזבר ומחלה פניו שיתפשר עמו.   ולא רצה, בתחבולות שעשו קרובי האשה.   אדרבא: אימו שאם יעבור אפי' שעה אחת מן הזמן, יניחהו במשמר עד שיפרע.   ומחמת יראה זו הוא מגרש, אלא שלא היה בקי למסור מודעא.   אם נדון גט זה כדין גט מעושה, אם לאו?  
  תשובה: נ"ל: שגט זה גט מעושה, ופסול הוא, כל שידענו באונסו של זה.   ואע"פ שלא מסר מודעא.   שא"צ מסירת מודעא אלא היכא דשקיל זוזי.   משום דסתמא דמילתא כל שקבל זוזי, גמר ועביד ומחיל אאונסיה.   וכדאמרינן: תלוה וזבין זביניה זביני, דאגב אונס' דזוזי, גמר ומקנה.   ואפ"ה, אי מסר מודעא, המודעא מבטלת.   אבל תלוה ויהיב, לאו כלום הוא.   ולא צריך מודעא, כל דידעי' באונסיה.   ותלוה וגירש, גירושיו לאו גירושין, דהא ליכא זוזי.   דאי משום דקא מיפטר בגט זה משאר וכסות, הא מוכח בגמרא להדיא: דהפקעת דברים אלו לא חשבינן להו כקבלת ממון.   וא"כ, הו"ל כתלוה ויהיב.   דאשה קנויה היא לבעל, וקנין כספו קרינן ליה.   ואונס קנס, אונס הוא.   דלאו תלוה, דאונס גוף הוא, דוקא אמרינן.   אלא אפי' אונס ממון נמי הוי אונס, כמעשה דפרדיסא.   ועליו כתב הראב"ד ז"ל: דמיניה שמעינן: דאונס ממון הוי אונס.   וכן כתב ר"ח ז"ל, וז"ל: מהא דפדרסא שמעינן: דמאן דמפחיד לחבריה במידי דיכיל למיעבדיה, כגון: הפסדת ממון או הכאה, כ"ש הכאה של נפשו, דאומר לו: אי לא מזבנת לי כך וכך, עבידנא לך כך וכך, דאית להו למכת' ליה מודעא בהאי, ולפרושי בה ידענא ביה באונסיה דפלניא.   ואע"ג דלא עביד מאי דאמ', ומחיל ליה.   אלא כיון דאמר: עבידנא, ויכול למעבד, היינו אונסיה דמוכר, עכ"ל.   ואם נפשך לומר: כתלוה וזבין הוא זה.   דכיון שקבל על עצמו מדעתו בקנס אלף דינרים, ובנתינת הגט הרויח ממון זה שקבל על עצמו מדעתו, בלא שום אונס, הרי זה כמקבל ממון דעלמא.   לא היא.   שאין זה כמקבל ממון, אלא כנפסד מהפסד ממון ניצל.   וגריע טובא מהפקעת שאר וכסות.   דלא חשבי' ליה קבלת ממון.   וגט מעושה כגון זה, אפי' ביד ישראל פסול, וכ"ש ביד גוים.   דאלו גוים, אפי' בדין פסול, אא"כ אמרו לו: עשה מה שישראל חבריך אומרין לך, כדאיתא בתוספתא ובירושלמי.
3. מאירי גיטין פח:
ועשוי זה שהוזכר במשנתנו לא סוף דבר שחבטוהו והכוהו על כך אלא כל אונס במשמע אפי' אונס ממון כגון שהיו כובשין את ממונו עד שיגרש או הטילו עליו קנס על ידי גוים ואפי' קבלה מעצמו כל שנתחרט וכופין אותו לקיים מצד הקנס אונס גמור הוא וגדולה הימנה כתבו קצת רבנים שאם נשבע הוא לגרש ונתחרט ושכנגדו מתרין אותו לגרש מצד השבועה אונס גמור הוא אלא שבזו איני מודה הואיל ובידו לישאל
4. בית יוסף סי' קלד ס"ה
כתב ה"ר מיימון נואר שנשאל על ראובן שקנס עצמו במאה זהובים לאדון העיר אם יחזיר את אשתו ולא יגרשנה ואחר כך גירשה בביטול כל מודעי והשיב לא אמרינן גט מעושה אלא בשכפוהו שלא מדעתו בדבר שאינו רוצה לעשות וכפוהו עד שעשה או הפחידוהו להפסידו אם לא יגרש אבל בנדון זה שהוא חייב עצמו במה שהוא רוצה לעשות אין זו כפייה שכל זמן שהוא מגרש ברצונו מגרש ואע"פ שאין בידו להחזירה אם לא יפסיד לא הוה ליה אונס שזה רצונו היה מתחלה לגרש וברצונו הוא מגרש והקנס שעשה ברצונו עשאו לחזק עצמו לגרש ולא הוה ליה אונס
5. רמ"א סי' קלד ס"ד
אם נשבע הבעל ליתן גט, צריך שיתירו לו קודם, שלא יהא דומה לאונס; אך ערבות יתן, אם ירצה, שאין זה דומה לאונס. הגה: והוא הדין אם קבל קנין לגרש (פסקי מהרא"י סימן קע"ג). אבל אם קבל עליו קנסות אם לא יגרש, לא מקרי אונס, מאחר דתלה גיטו בדבר אחר, ויוכל ליתן הקנסות ולא לגרש (ב"י בשם תשובה וכן הוא במהרי"ק שם בפסקים). ויש מחמירין אפילו בכהאי גוונא (שם בתשובת הרשב"א), וטוב לחוש לכתחלה ולפטרו מן הקנס. אבל אם כבר גירש מפני זה, ואפילו גירש מכח שבועה שעשה מעצמו לגרש, הגט כשר, הואיל ומתחלה לא אנסוהו על כך (תשובת הריטב"א). 
6. פ"ת שם סק"י
עיין בתשו' משכנות יעקב סימן ל"ח אודות הגט אשר אחר הנתינה עמד הבעל וערער כמה ערעורים וא' מערעורים הוא שהי' אנוס ע"פ הקאמפראמיס אשר מבואר בו שאם לא יביאנו אביו לגרש יתן קנס סך המבואר שם. והאריך מאד דיש להחמיר בזה מכמה טעמים חדא דמה שהבין הרמ"א ז"ל דיש מחלוקת בין הרשב"א והרשב"ץ ומתוך כך פסק דבדיעבד יש להקל הנה לפי המבואר בס' מכתב מאלי' בדיני הביטול סימן כ' ובמהרח"ש בדיני מודע' ואונס אין כאן מחלוקת כלל והעיקר תלוי באם שאנחנו יודעים ומכירים שאין מגרש אלא מצד הקנס ומגלה דעתו בכך הוי גט מעושה ולא התירו הרשב"ץ והר"ר מיימון רק בנדון דידהו שקבל מתחלה הקנס מצד עצמו ורצונו הפשוט ולא זז מדעתו מתחלה ועד סוף דאז אין לתלות שעשה זה מחמת אונס (וכ"כ בס' בית מאיר לחלק בכך ומסיים דצ"ע אם יש להקל נגד הרשב"א כמו בנדון דידי' אף בדיעבד כו' ע"ש) ועוד דגם לדעת הרמ"א ז"ל ששם מחלוקת בין שני הדיעות. מבואר עכ"פ דהיינו דוקא שקיבל הקנס עליו מדעת עצמו ורצונו מבלי ששמו אחרים עליו הקנס ואף בזה אינו מבואר מדבריו שיתיר ג"כ כשיתחרט אח"כ אבל כל שמתחלתו לא ברצונו הי' רק אחרים שמו הקנס עליו קרוב הדבר דלכ"ע חיישינן לי' לגט מעושה דהא אונס ממון חשיב אונס לדעת כל הפוסקי' ועוד דעיקר סברת המקילין במי שקבל עליו קנס מעצמו או נשבע לגרש הוא דאונסא דנפשי' לא הוי אונס הרי רבים מגדולי הראשונים חולקים וסוברים דבמתנה גם אונסא דנפשי' הוי אונס אפילו בלא מסירת מודעא המתנה בטילה וממילא דה"ה בגט ובשל תורה ובפרט באיסור ערוה יש להחמיר כדבריהם ועכ"פ לכתחילה היכא דאפשר לתקוני ומכ"ש בנ"ד שאין כאן אפילו תחילתו ברצון.
