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1. משנה סג:- סד. "כרבנן ס"ל
2. קרן אורה מסכת מנחות דף סג עמוד ב
שם משנה, רי"א עומר הי' בא בשבת מג' סאין ובחול מחמש, וחכ"א כו'. ומסקינן דר"י ס"ל עשרון מובחר בלא טירחא אתי מה' סאין, בטירחא היינו בריבוי הרקדה אתי מג', ובחול עושין מחמש, אבל בשבת בא משלש, דמוטב להרבות במלאכה א' היינו הרקדה, ואל ירבה במלאכות הרבה, ורבנן ס"ל דבחול נמי א"צ אלא שלש, ומוציא מהם עשרון מובחר, וא"כ לא שמעינן מרבנן דפליגי על ר"י בסברתו דמוטב כו', אלא דאמרי דגם בחול אין צריך יותר, אבל בגמרא לא משמע הכי, דאמרינן (ס"ד ע"א) ע"כ לא אמר ר"י בנו של ריב"ב כו' אבל הכא דלא איתעביד צורך גבוה כרבנן ס"ל, משמע דלרבנן עבדינן בשבת כמו בחול, אף על גב דירבה במלאכות, וצ"ל דמשמע ליה להש"ס דבהא לחוד דבחול נמי סגי בשלש לא שייכא פלוגתא כ"כ, דבחול אין לדקדק במנין הסאין, אלא אתי לאשמעינן דשבת וחול שוין בזה, ואי הוה נצרך לעשרון מובחר ה' סאין בחול הי' מותר גם בשבת לעשות כן, אלא אחד שבת ואחד חול שוין בזה, ולמצוה מן המובחר שרי להרבות במלאכות גם בשבת.

3. שפת אמת מסכת מנחות דף סג עמוד ב
י"ל דרבה לית לי' דרבא וס"ל דפליגי אי מן המובחר דוחה שבת או לא. ולשיטתי' דרבה דחה הגמ' לקמן דהכא לא איתעבד לי' צורך גבוה אבל לרבא ל"ד כלל להתם. מיהו רב אשי אח"כ דאמר נמי ר"י ור"י אמרו ד"א [ס"ל ג"כ דפליגי אי דחי שבת כיון דאפשר בלא"ה] ודוחק לומר דר"א יחלוק על רבא בזה. ע"כ נראה ליישב כפרש"י דבאמת הוי קצת מן המובחר טפי כשאינו מרקד הרבה. וס"ל להגמ' דלא פליגי בשיעור מן המובחר ולכו"ע מה שהוא מן הדין דצריך להיות הידור מצוה בזה דוחה שבת ג"כ. ומה שהוא תוספות הידור אינו דוחה לכ"ע. ולכן חידש רבא דפלוגתייהו כיון שאין יכול לעשותו מובחר רק ע"י הרקדה הרבה. א"כ יש בזה ג"כ חילול שבת רק שיהי' במלאכה אחת. בזה פליגי ר"י וחכמים. דלחכמים אפי' תוס' הידור בכה"ג דוחה כיון דאם יקצרו פחות לא יהי' מהודר רק ע"י תוס' מלאכת הריקוד. מוטב לעשות גם זה ההידור אפי' ע"י מלאכות הרבה. ור"י ס"ל דלמעט מהרבה מלאכות עדיף כיון שאינו רק תוס' הידור.

4. מקדש דוד קדשים סימן כה אות ב 
והנה מקשים העולם בשחיטת הקרבנות בשבת אמאי אין עושין ע"י שנים דהא שנים שעשאוהו פטורין, ואפילו אי נימא בשנים שעשאוהו דג"כ אינו מותר לגמרי מדאורייתא, מ"מ עכ"פ אמאי לא עבדינן להקל האיסור. אך נראה דזה דעבדינן טצדקא כדמוכח מההיא דחביתין וקצירת העומר ואף למעט האיסור עבדינן הוא רק במכשירין, ואף לר"א דס"ל מכשירין דוחין את השבת אף אם אפשר לעשותן מערב שבת, דכורתין עצים לעשות פחמים כו', מ"מ אמרינן בעירובין (ק"ג א) דמודה ר"א דכל מה שאפשר לשנויי משנינן וכהן שעלתה לו יבלת חותכו בשניו כדי למעט באיסור שבת, דכל שאפשר לשנויי אין זה מכשירין, אבל בגוף ההקרבה אף על גב דאפשר לשנויי כגון לעשותו בשנים לא עבדינן טצדקא כיון דהותרה.
