MORNING MIDRASH – מורנינג מדרש
Leah and Rachel: Sisters, Rivals

Their Beauty (Eyes vs Pleasant?)

	ילקוט שמעוני תורה פרשת ויצא רמז קכה 
ועיני לאה רכות אמוריה דרבי יוחנן אמר קודמוי עיני לאה רכיכין א"ל עיני דאמך הוו רכיכין ומהו רכות רכות מבכיה שכך היו התנאים שיהא גדול נושא לגדולה וקטן לקטנה והיתה בוכה ואומרת יהי רצון שלא אפול בידו של רשע, אמר ר' חוניא קשה התפלה שבטלה הגזרה ולא עוד אלא שקדמה לאחותה א"ר יונתן מה ראה יעקב אבינו שנטל בכורה מראובן ונתנה ליוסף משאר בניו ראויה היתה בכורה לצאת מרחל דכתיב אלה תולדות יעקב יוסף אלא שקדמה לאה ברחמים ומתוך צניעות שהיתה בה ברחל החזירה הקב"ה לה, ואמאי קדמתה לאה דכתיב ועיני לאה רכות מאי רכות אילימא רכות ממש אפשר בגנות בהמה טמאה לא דבר הכתוב דכתיב ומן הבהמה אשר איננה טהורה בגנות הצדקת דבר הכתוב אלא שמתנותיה ארוכות כהונה לויה ומלכות, רבא אמר לעולם רכות ממש ולא גנאי הוא לה אלא שבח הוא לה שהיתה שומעת בני אדם שהיו אומרים שני בנים יש לה לרבקה ושתי בנות יש לו ללבן הגדולה לגדול והקטנה לקטן והיתה יושבת בפרשת דרכים ושואלת לבני אדם מה מעשיו של גדול איש רע הוא ומלסטם את הבריות קטן מה מעשיו איש תם הוא יושב אהלים הוא והיתה יושבת ובוכה עד שנשרו ריסי עיניה והיינו דכתיב וירא ה' כי שנואה לאה מאי שנואה אילימא שנואה ממש אפשר בגנות בהמה טמאה לא דבר וכו' אלא ראה הקב"ה ששנואין מעשה עשו בפניה ויפתח את רחמה, ומאי צניעות היתה בה ברחל דכתיב ויגד יעקב לרחל כי אחי אביה הוא והלא בן אחות אביה הוא אלא א"ל מנסבת לי א"ל אין מיהו אית לי אבא רמאה ולא יכלת ליה א"ל מאי רמאותיה א"ל אית לי אחתא קשישא מנאי ולא מינסבא לי מקמה א"ל אחוא אנא ברמאות, ומי שרי להו לצדיקי לסגויי ברמאות, אין דכתיב עם נבר תתבר ועם עקש תתפל מסר לה סימנין כי מעייל לה ללאה סברה רחל השתא אחותי מכספה מסרתינהו ניהלה היינו דכתיב ויהי בבקר והנה היא לאה מכלל דעד השתא לאו לאה היא אלא מתוך סימנין שמסרה רחל ללאה לא הוה ידע לה עד ההיא שעתא זה שאמר הכתוב לא יגרע מצדיק עינו ואת מלכים לכסא: 


	תלמוד בבלי בבא בתרא דף קכג ע"א 
מאי קדמתה לאה ברחמים? דכתיב: +בראשית כ"ט+ ועיני לאה רכות, מאי רכות? אילימא רכות ממש, אפשר? בגנות בהמה טמאה לא דבר הכתוב, דכתיב: +בראשית ז'+ מן הבהמה הטהורה ומן הבהמה אשר איננה טהורה, בגנות צדיקים דבר הכתוב? אלא א"ר אלעזר: שמתנותיה ארוכות. רב אמר: לעולם רכות ממש, ולא גנאי הוא לה אלא שבח הוא לה, שהיתה שומעת על פרשת דרכים בני אדם שהיו אומרים: שני בנים יש לה לרבקה, שתי בנות יש לו ללבן, גדולה לגדול וקטנה לקטן, והיתה יושבת על פרשת דרכים ומשאלת: גדול מה מעשיו? איש רע הוא מלסטם בריות, קטן מה מעשיו? +בראשית כ"ה+ איש תם יושב אוהלים, והיתה בוכה עד שנשרו ריסי עיניה. והיינו דכתיב: +בראשית כ"ט+ וירא ה' כי שנואה לאה, מאי שנואה? אילימא שנואה ממש, אפשר? בגנות בהמה טמאה לא דבר הכתוב, בגנות צדיקים דבר הכתוב? אלא ראה הקב"ה ששנואין מעשה עשו בפניה - ויפתח את רחמה. ומאי צניעות היתה בה ברחל? דכתיב: +בראשית כ"ט+ ויגד יעקב לרחל כי אחי אביה הוא וכי בן רבקה הוא, והלא בן אחות אביה הוא! אלא, אמר לה: מינסבת לי? אמרה ליה: אין, מיהו אבא רמאה הוא ולא יכלת ליה. אמר לה: מאי רמאותיה? אמרה ליה: אית לי אחתא דקשישא מינאי, ולא מנסבא לי מקמה. אמר לה: אחיו אני ברמאות. [א"ל:] ומי שרי להו לצדיקי לסגויי ברמאותא? אין, +שמואל ב' כ"ב+ עם נבר תתבר ועם עקש תתפל. מסר לה סימנין. כי קא מעיילי לה ללאה, סברה: השתא מיכספא אחתאי, מסרתינהו ניהלה. והיינו דכתיב: +בראשית כ"ט+ ויהי בבקר והנה היא לאה, מכלל דעד השתא לאו לאה היא! אלא, מתוך סימנים שמסר לה יעקב לרחל ומסרתה ללאה, לא הוה ידע לה עד ההיא שעתא.


בראשית רבה (וילנא) פרשה ע ד"ה טז ועיני לאה 
טז ועיני לאה רכות, אמוראי דר' יוחנן תרגם קודמוי ועיני לאה הוו רכיכין, א"ל עינוהי דאימך הוו רכיכין ומהו רכות רכות מבכיה, שהיו אומרים כך היו התנאים הגדולה לגדול והקטנה לקטן והיתה בוכה ואומרת יהי רצון שלא אפול בגורלו של רשע, א"ר הונא קשה היא התפלה שבטלה את הגזירה ולא עוד אלא שקדמה לאחותה, ורחל היתה יפת תואר, עיקר סמניה של רחל לא היתה אלא נאה ורחל היתה וגו'. 

שכל טוב (בובר) בראשית פרק כט ד"ה יז) ועיני לאה 
ורחל היתה יפת תואר. בקומה: ויפת מראה. בדמות, ועיקר סמניה לא היו אלא אנוי: 

	מדרש תנחומא (בובר) פרשת ויצא סימן כ 
[כ] ד"א אסף אלהים. אלא בשעה שילדה רבקה ליעקב ולעשו, נולדו ללבן שתי בנות, ושלחו אגרות זה לזה לומר אתה הולדת שתי בנות ואני שני בנים, ניתן אלו לאלו, והיתה לאה שומעת מעשה עשו ובוכה, ורחל שומעת מעשה יעקב ושמחה, [מנין שהיתה לאה בוכה, שנאמר] ועיני לאה רכות (שם /בראשית/ כט יז), תרגם מתורגמניה של ר' יוסי, מהו רכות צירניות (פי' עגילות), א"ל ר' יוחנן לא תרגמת יפה, ומהו רכות ארוכות, שכל מה שנתן לה הקב"ה היו ארוכות, כהונה גדולה, ומלכות, ושמן המשחה, וכיון שילדה לאה ליעקב, היתה רחל מצירה, לומר שמא יטלנה עשו מאחר שלא הולדתי בן, וכיון שילדה ליוסף אמרה אסף אלהים את חרפתי, ואין חרפה אלא ערלה, שנאמר כי חרפה היא לנו (בראשית לד יד), ותקרא את שמו יוסף לאמר יוסף ה' לי בן אחר, צפה ברוח הקודש שאינה יולדת אלא בן אחר. 
	מדרש תנחומא פרשת ויצא ד"ה (ד) ילמדנו רבינו 
 תדע לך שהרי רחל ולאה לאה לא היתה ראויה להנשא אלא לעשו ורחל ליעקב והיתה לאה יושבת בפרשת דרכים ושואלת על עשו מה מעשיו והיו אומרים לה איש רע שופך דמים מקפח עוברים ושבים אדמוני כלו כאדרת שער רשע כל תועבות ה' עשה, כיון שהיתה שומעת כך היתה בוכה ואומרת אני ורחל אחותי מבטן אחד יצאנו רחל תנשא ליעקב הצדיק ואני לעשו הרשע והיתה בוכה ומתענה עד שנעשו עיניה רכות לפיכך כתיב ועיני לאה רכות, וירא ה' כי שנואה לאה שנואין מעשה עשו בפניה, אבל רחל שהיתה שומעת שהיא תנשא ליעקב היה לבה שמח ומתגאה, כיון שנשאו שתיהן ליעקב אמר הקב"ה אותה שהיתה בוכה ומתענה ושנאה מעשי עשו ומתפללת לפני בדין שלא תתרחק מן אותו צדיק הריני נותן לה בנים תחלה, לכך נאמר וירא ה' כי שנואה לאה.

	מדרש תנחומא (בובר) פרשת ויצא סימן יב 
[יב] ד"א למה היתה שנואה לא שהיתה כעורה מרחל, אלא שהיתה יפה כרחל, שנאמר וללבן שתי בנות (בראשית כט טז), שוות בנוי וביופי ובזקיפה, למה אמר ועיני לאה רכות (שם שם /בראשית כ"ט/ יז), אלא כיון שילדה רבקה עשו ויעקב, נולדו ללבן שתי בנות לאה ורחל, שלחו אגרות אלו לאלו והתנו ביניהן, כדי שיטול עשו את לאה, ויעקב רחל, והיתה לאה שואלת במעשה עשו, והיתה שומעת שמעשיו רעים, והיתה בוכה בכל שעה לומר כך עלה גורלי לרשע הזה, ומתוך כך נעשו עיניה רכות, שנאמר ועיני לאה רכות. ורחל היתה יפת תואר ויפת מראה (שם /בראשית כ"ט/), למה שנאמר שמועה טובה תדשן עצם (משלי טו ל), לא עשה אלא וילך עשו אל ישמעאל ויקח את מחלת בת ישמעאל וגו' לו לאשה (בראשית כח ט), אמר יעקב בשביל הברכות היה מבקש להרגני, וכשאטול את לאה אשתו, מי יודע אם יניח למחלת בת ישמעאל, ויבא עלי ויאמר לי, לא דייך שלקחת בכורתי וברכתי, אלא עוד נטלת ארוסתי, לפיכך אמר ללבן אעבדך שבע שנים ברחל וגו' (שם /בראשית/ כט יח), אילולי כן יש אדם שנוטל אשה ומניח את הגדולה ונוטל את הקטנה, אלא ללמדך שהיתה לאה יושבת לשמו של עשו, אמר יעקב אעבדך שבע שנים וגו', וכשראה לבן כך, אמר הריני נותן את הגדולה מיד, ויהי בערב ויקח את לאה בתו וגו', אמר לו יעקב וכך היו התנאים, הלא ברחל עבדתי עמך, ויאמר לבן לא יעשה כן במקומנו וגו', ויעש יעקב כן וגו', התחיל מחבבה יותר מלאה, אמר הקב"ה הריני נותן ללאה בנים כדי שתהא חביבה יותר מרחל, וירא ה' כי שנואה לאה ויפתח את רחמה

	אבן עזרא על בראשית פרק כט פסוק יז 

(יז) רכות - כמשמעו ויש שואלים למה היו כן בעבור שחשבו שמחשבות השם כמחשבותיהם וכל הנבראים ראויות צורתן להיות שוות. ובן אפרים אמר שהוא חסר אלף וטעמו ארוכות והוא היה חסר אלף:

 יפת תאר - כמו ותאר לכם הגבול. כל אבר כעין והאף והפה יפה ומראה הכל יפה. או מראה על עין הפנים הנראה:

	רשב"ם על בראשית פרק כט פסוק יז 

(יז) רכות - נאות וור"ש בלע"ז. וכלה שעיניה נאות אין כל גופה צריך בדיקה. ועינים שחורות אינן רכות כלבנות:

 יפת תואר - כמו במחוגה יתארהו דפוס החוטם והמצח והפה והלחיים:

 יפת מראה - לבן ואדמדם:

	רבינו בחיי על בראשית פרק כט פסוק יז 

ועיני לאה רכות - כתב החכם ר' אברהם ז"ל ובן אפרים אמר כי מלת רכות חסר אל"ף וטעמו ארוכות והוא היה חסר אל"ף, ע"כ:

	דעת זקנים מבעלי התוספות על בראשית פרק כט פסוק יז 

(יז) ועיני לאה רכות - לשון רך וטוב כלומר שהיתה נראית יפה מתוך שהיו עיניה יפות ונראית רכה וילדה אבל רחל היתה משובחת ביפיה אלא שהיו עיניה כואבות מן הבכי לפי שראתה שתפול לגורלו של עשו לפי שהיתה עקרה ויגרשנה יעקב וישאנה עשו:

	פירוש בעלי התוספות על בראשית פרק כט פסוק יז 

ועיני לאה רכות וקשה לה הרוח ולפיכך רחל רועה עם הצאן. ורשב"ם פירש ווירציו"ש בלע"ז ועינים שהם שחורים אינם רכים כלבנים ואמרי' כלה שעיניה יפות אין כל גופה צריך בדיקה ויונתן תרגם ועיני לאה יאיין:


The Signs
	 מדרש אגדה (בובר) בראשית פרק כט 
[כה] ויהי בבקר והנה היא לאה. מכלל דעד השתא לא היתה לאה, שמסרה לה רחל אותם הסימנין שמסר לה יעקב שלא לביישה: 


	שכל טוב (בובר) בראשית פרק ל ד"ה ז) וירא והנה 
א"ר אמי מי מעמיד רגלה של אשה בתוך ביתה, בניה: נפתולי אלהים נפתלתי. נופיתי פתיתי. תליתי אחותי עלי. א"ר יוחנן נינפי היה לי לעשות לפני אחותי, שהרי בעלי לא בא אלא בשבילי, ואני מסרתי לאחותי סימנין שמסר לי בעלי כדי שלא לביישה.

	שכל טוב בראשית פרק כט ד"ה כה) ויהי בבקר 
כה) ויהי בבקר והנה היא לאה. כל מקום שאתה מוצא והנה אינו אלא בלשון ענין הפוך, כענין והנה חלום (בראשית מא ז), וכל כיוצא בו, וכן כאן כל הלילה קראה רחל והיא עונה, בבוקר צפה בה, והנה היא לאה, אמר לה רמאית בת רמאי, למה עשית כך, אמרה לו ולא כך עשית לאביך, שהיה קורא עשו וענית: ויאמר אל לבן הלא ברחל. בשביל רחל: עבדתי עמך ולמה רמיתני. לחלפה לי, ובשביל שרחל בצניעותה מסרה סמניה מיעקב לאחותה שלא תתבייש, זכתה ויצאו ממנה בנים צנועים אנשי סוד, יוסף היה יכול להודיע מכירתו במצרים בכתב או בעל פה, ולא עשה שלא יקלל את אחיו, וכן אתה מוצא בשאול, שנא' ואת דבר המלוכה לא הגיד לו (ש"א י טז), וכן באסתר, שנא' אין אסתר מגדת מולדתה (אסתר ב כ): 
	מסכתות קטנות מסכת כלה רבתי פרק ג הלכה יד 
העבר רצונך מפני רצון חברך, שכך עשתה רחל ללאה ודוד לשאול.  רחל ללאה, דכתיב ויגד יעקב לרחל כי אחי אביה הוא, וכי בן רבקה הוא; וכי אחי אביה הוא, והלא בן אחות אביה הוא, אלא כיון דאמר לה בן רבקה הוא, אמר לה מינסבת לי, אמרה ליה הן נסובה מינסיבא לך, אלא אבא רמאה הוא, ולא יכלת ליה, אמר לה אחיו אנא ברמאותא, ומי שרי לצדיקי למעבד רמאותא, אמר לה הן, דכתיב עם חסיד תתחסד, ועם עקש תתפתל, ומה רמאותא אית ליה, אמרה ליה, אית ליה אחתי דקשישא מינאי, ומעייל לה נהליך, מסר לה סימנין, כי קא מעייל לה ללאה, סברה השתא מיכספא אחתי, מסרה לה הנהו סימנין, היינו דכתיב ויהי בבקר והנה היא לאה, מכלל דעד האידנא לא הוה ידע דלאה היא, דמתוך סימנין שמסר יעקב לרחל, ורחל מסרתן ללאה לא הוה ידע.

	שכל טוב (בובר) בראשית פרק כט ד"ה כג) ויהי בערב 
כג) ויהי בערב ויקח את לאה בתו. לקחה בדברים מאת אחותה שמסרה לה כל הסימנים שמסר לה יעקב: ויבא אותה אליו. מלמד שכיבו הנרות, אמר למה אתם מכבין הנרות, א"ל וכי מבזין אנו נשותינו לשמש לאור הנר, ועוד שכל המשמש לאור הנר הוויין לו בנים נכפין, הכניסום בחדר אפל, שאל לה הסימנין, והגידה לו ויבא אליה: 

	איכה רבה (וילנא) פתיחתות ד"ה כד רבי יוחנן 
באותה שעה קפצה רחל אמנו לפני הקב"ה ואמרה רבש"ע גלוי לפניך שיעקב עבדך אהבני אהבה יתירה ועבד בשבילי לאבא שבע שנים וכשהשלימו אותן שבע שנים והגיע זמן נשואי לבעלי יעץ אבי להחליפני לבעלי בשביל אחותי והוקשה עלי הדבר עד מאד כי נודעה לי העצה והודעתי לבעלי ומסרתי לו סימן שיכיר ביני ובין אחותי כדי שלא יוכל אבי להחליפני, ולאחר כן נחמתי בעצמי וסבלתי את תאותי ורחמתי על אחותי שלא תצא לחרפה, ולערב חלפו אחותי לבעלי בשבילי ומסרתי לאחותי כל הסימנין שמסרתי לבעלי כדי שיהא סבור שהיא רחל, ולא עוד אלא שנכנסתי תחת המטה שהיה שוכב עם אחותי והיה מדבר עמה והיא שותקת ואני משיבתו על כל דבר ודבר כדי שלא יכיר לקול אחותי וגמלתי חסד עמה, ולא קנאתי בה ולא הוצאתיה לחרפה, ומה אני שאני בשר ודם עפר ואפר לא קנאתי לצרה שלי ולא הוצאתיה לבושה ולחרפה, ואתה מלך חי וקיים רחמן מפני מה קנאת לעבודת כוכבים שאין בה ממש והגלית בני ונהרגו בחרב ועשו אויבים בם כרצונם, מיד נתגלגלו רחמיו של הקדוש ברוך הוא ואמר בשבילך רחל אני מחזיר את ישראל למקומן הדא הוא דכתיב (ירמיה ל"א) כה אמר ה' קול ברמה נשמע נהי בכי תמרורים רחל מבכה על בניה מאנה להנחם על בניה כי איננו, וכתיב (שם /ירמיהו ל"א/) כה אמר ה' מנעי קולך מבכי ועיניך מדמעה כי יש שכר לפעולתך וגו' וכתיב (שם /ירמיהו ל"א/) ויש תקוה לאחריתך נאם ה' ושבו בנים לגבולם. 
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 [לד, א] ותצא דינה בת לאה, ולא בת יעקב, אלא מפני שקפצה והעזה פניה ויצאה לקראתו של יעקב, א"ל הב"ה זו מצוה וזו שכרה, זו שכרה של רחל אחותה שמסרה לה אותן סימנין שהיו ביניה ובין בעלה שלא תתביישי, חייך שאני נותן לך בושה גדולה מזו הה"ד ותצא דינה בת לאה. 

בראשית רבה (וילנא) פרשה עב ד"ה ג ותאמר רחל 
ג ותאמר רחל אל לאה תני נא לי מדודאי בנך, המעט קחתך את אישי, הניאת לסבי מן דיקני, תאני ר' שמעון לפי שזלזלה בצדיק לפיכך אינה נכנסת עמו בקבורה, הוא דהיא אמרה לה לכן ישכב עמך הלילה אמרה לה, עמך הוא דמיך, עמי לית הוא דמיך, אמר ר"א זו הפסידה וזו הפסידה זו נשתכרה וזו נשתכרה, לאה הפסידה דודאים ונשתכרה ב' שבטים ובכורה, ורחל נשתכרה דודאים והפסידה שבטים ובכורה, ר' שמואל בר נחמן אמר זו הפסידה דודאים ונשתכרה שבטים וקבורה עמו, רחל נשתכרה דודאים והפסידה שבטים וקבורה עמו. 

בראשית רבה (וילנא) פרשה עב 
ה ותצא לאה לקראתו, מלמד שלא הניחה אותו לרחוץ רגליו, ותאמר אלי תבא, א"ר אבהו צפה הקב"ה שלא היתה כוונתה אלא לשם שמים להעמיד שבטים לפיכך הוצרך הכתוב לומר וישמע אלהים אל לאה, ותאמר אלי תבא, א"ר לוי בא וראה מה יפה היתה סרסרותן של דודאים לפני מי שאמר והיה העולם שע"י הדודאים עמדו שני שבטים גדולים בישראל יששכר וזבולן, יששכר יושב ועוסק בתורה, וזבולן יוצא בימים ובא ונותן לתוך פיו של יששכר והתורה רבה בישראל 

בראשית רבה (וילנא) פרשה צט ד"ה ו האספו ואגידה 
כי עלית משכבי אביך, בשעה שהבאת דודאים והיתה אמך אומרת לאחותה (בראשית ל) המעט קחתך את אישי, את עלית משכבי וחללת יצועי, ומפני שחללת אותו הוי מרחוק 

Cat fights

מדרש אגדה (בובר) בראשית פרק ל ד"ה [טו] המעט קחתך 
[טו] המעט קחתך וגו'. אמרה לאה לרחל לא דייך שלקחת את אישי שנמשך לבו אחריך, אמרה רחל ללאה לא לאה אישך הוא אלא אישי, ובעבורי בא מבאר שבע, ועל ידי שמסרתי לך הסימנים נעשה אישך: לכן ישכב עמך הלילה. לפי שהיה מנהג יעקב לישכב עם לאה לילה [אחת], ועם רחל לילה אחת, ואותה הלילה של רחל היתה, והניחתו ללאה תחת הדודאים: 

שכל טוב (בובר) בראשית פרק ל ד"ה טו) ותאמר לה 
טו) ותאמר לה המעט קחתך את אישי ולקחת גם את דודאי בני. מ"מ בעלי היה תחלה, ואת נכנסת ונעשית לי צרה, ונראה הדבר מעט בעיניה, אם היה המ' דגושה וה' פתוחה היתה התיבה נשמעת לשון פועל נקבה ממש, ועכשיו שהיא רפויה וה' פתוחה משמע פועל סתם, בין זכר ובין נקבה, ודומה לדבר ולקחת אותנו לעבדים (בראשית מג יח), ולקחת בגדים (מ"ב ה כו) ולקחת רצון (מלאכי ב יג), ארבעתן נדרשות כמו וילקח. ויש מדייקין ונוקדים ח' בו וזה כשבא ולקחתם והתי"ו רפויה: ולקחת גם [את] דודאי בני. מעט בעיניך: ותאמר רחל לכן ישכב עמך הלילה. כלומר הלילה הזה, וכן אתה דורש היום, כגון היום אתם [יוצאים] (שמות יג ד), וכן השנה, כגון השנה אתה מת (ירמיה כח טז), תני רשב"י לפי שזלזלה בצדיק לכך לא נכנסה עמו לקבורה, שאמרה לכן ישכב עמך, וכן היא שוכבת עמו בקבורה, א"ר שמואל בר נחמני לאה הפסידה דודאים ונשתכרה שני שבטים וקבורה, ורחל נשתכרה דודאים והפסידה קבורה: 

COMMENTARIES
רש"י על בראשית פרק ל פסוק טו
(טו) ולקחת גם את דודאי בני - בתמיה ולעשות עוד זאת ליקח גם את דודאי בני ותרגומו ולמיסב:

 לכן ישכב עמך הלילה - שלי היתה שכיבת לילה זו ואני נותנה לך תחת דודאי בנך ולפי שזלזלה במשכב הצדיק לא זכתה להקבר עמו (נדה לא):

רמב"ן על בראשית פרק ל פסוק טו 

(טו) המעט קחתך את אישי הטעם, המעט ממך שתקחי לך את אישי כאילו את אשתו ואני האמה, אף כי תעשי עצמך גברת לקחת הדודאים אשר אני מתענגת בריחן: ויתכן שרצתה בהן לכבוד יעקב לבשם בהם יצועיו, כי דרך נשים לה, כענין שכתוב (משלי ז יז) נפתי משכבי מר ואהלות וקנמון, ולכן אמרה לאה המעט קחתך את אישי ממני אף כי תקחי דודאי בני לפתותו בהם ויש אומרים הדודאים עשבים, יוסיפו התאוה לנשים, נגזר מלשון עת דודים (יחזקאל טז ח), ולכן אמרה לאה המעט קחתך את אישי, כאשר הזכרתי:

 פירוש הריב"א על בראשית פרק ל פסוק טו 

המעט קחתך את אישי וגו'. ומקשינן האיך מצינו שרצתה לקחת אישה שלא כדין, וי"ל דהכי פי' המעט קחתך אישי כדין בשכיבת לילה זו שלך היא כדפי' גבי לכן ישכב עמך הלילה וגו', ועוד רצונך לקחת גם מדודאי בני כדין שבקשת ממני שאתן לך מהם ועתה הלקיחות שעה דזו וזו בדין כדפי':

 חזקוני על בראשית פרק ל פסוק טו 

(טו) המעט קחתך את אישי - שהרי אנכי נשאתי לו תחילה ואת נעשית צרתי.

בעל הטורים על בראשית פרק ל פסוק טו 

(טו) לכן ישכב עמך הלילה - וע"כ לא נקברה עמו במערה. לכן בגימטריא מדה במדה: (100) 
 ספורנו עה"ת ספר בראשית פרק ל פסוק טו 

(טו) המעט קחתך את אישי. שלא היה לך להסכים שתהיי את צרתי כאמרו ואשה אל אחותה לא תקח לצרור: ולקחת גם את דודאי בני. להוסיף אהבתך ושנאתו אותי:

 לכן ישכב עמך הלילה. שתקדם פעולת הדודאים וסגולתם בך לפעולת' בי ולא יגיעך נזק במה שתתני לי מהם עתה כי לא יחדל מי שימצא מהם בעדי אחרי כן כל שכן בהיותם הפקר כמו שאז"ל:

שפתי כהן על בראשית פרק ל פסוק טו 

ותאמר לה המעט קחתך את אישי. אם הלילה הוא של רחל איך תאמר לה קחתך את אישי שלה לקחה, אלא אמרה לה לאה כשנתת שפחתך בלהה אותו הלילה לא חשבתיו עליך ולא נכיתי אותו ולקחתי לילה אחר בעבורה, את גם כן היה לך לעשות כן כשנתתי שפחתי שלא תנכה אותו מחלקי, לזה אמרה המעט קחתך את אישי. אמרה לה לכן ישכב עמך הלילה תחת דודאי בנך, תחת דודאי אתן לך אבל תחת שפחתך לא אתן לך כי את יש לך בנים, כי כשנתתי בלהה שפחתי לא תחשובי ולא תנכי אותו לילה מחלקי אבל את יש לך בנים. ותצא לאה, לפי שרוצה לקחת לילה תחת שפחתה כדי שלא תשמע רחל, אמרה אלי תבוא כי שכור שכרתיך שני לילות יש לי עליך אחד שנתתי שפחתי בחיקך ואחד בדודאי בני, ולזה אמרה שכור שכרתיך שנים. ולזה אמר וישמע אלהים אל לאה ותהר, ששמע תפילה שהתפללה כשנתנה שפחתה ולזה אמרה נתן אלהים שכרי אשר נתתי שפחתי, ותקרא שמו יששכר אף על פי שלא נתן לי שכרי מיד כשנתתי שפחתי עם כל זה שכרי מונח, אם כן יש שכר. ותהר עוד וגו' ותקרא שמו זבלון, גימטריא לדודאי"ם, כלומר זה הבן בשביל הדודאים, ולזה זבלון זב לו"ן, זב נוטריקון זה בשביל, לו"ן גימטריא הדודאים הוא בא, לזה יצא זבולון מהולכי מדברות וממפרשי ימים כי הדודאים נמצאים בשדה לחוף ימים. ואחר ילדה בת, ולפי שנולדה אחר זבולון שהוא יוצא מדברות לזה ותצא דינה. ותקרא שמה דינה, אמרה לאה בת בתחילה סימן יפה לבנים כדי שתסייע האם בגידול הבנים, אבל באחרונה אינה אלא דין, וזהו דינה דין הוא, אם כן דין ורעה היא, וכן כשתמנה מאל"ף עד ד' עולה עשרה, ומאל"ף עד י' עולה ה"ן, וכן מאל"ף עד נו"ן עולה קצ"ה, וכן מאל"ף עד ה' ט"ו, צרף י' וה"ן וקצ"ה וט"ו עולה הכל רע"ה, אם כן רעה היא זאת:

אור החיים על בראשית פרק ל פסוק טו 

(טו) המעט קחתך וגו' כוונת לאה היא על דרך אומרם ז"ל (ב"ר צח ד) א כי קביעות מטתו של יעקב היה אצל רחל, ולזה אמרה המעט קחתך את אישי פירוש חלק העודף אצלך הוא נגרע מחלק לאה ואומרה ולקחת וגו' תכוין לומר כי בחינת הלידה תתהווה מרוב זיקוק ומהתמדת שכיבת הבעל וכמאמרם ז"ל בכמה מקומות ב, ומעשה הדודאים הם סגולה ללידה (זוהר ח"א קלד:

 קנז:), לזה אמרה די לך קיחת אישי בתמידות אצלך כנזכר ולמה תוסיף קחת דודאי בני:

 וטעם יעקב שהיה עושה הפרש בין ב' נשיו, לצד שאין עליו חיוב לאה זולת עונה האמורה בתורה (שמות כא י) לא יגרע, כי לא נשאה ברצונו ובידיעתו וכמעשה שהיה, מה שאין כן רחל אשתו זאת ובה עבד פעם ראשונה ושניה:

 לכן ישכב וגו' - יראה כי ברצון רחל היה הדבר תלוי, ואומרה "לכן" פירוש על נתינתך לי דודאים וכו':

 או ירצה לשון שבועה ג, משום שהם דברים שאין נקנים אלא בשבועה כי לא הקנית לה דבר שיש בו ממש ועיין מה שכתבתי בפסוק השבעה לי (לעיל כה לג) במכר בכורת עשו:

רש"י על בראשית פרק ל פסוק טז 
(טז) שכר שכרתיך - נתתי לרחל שכרה:
 בלילה הוא - הקב"ה סייעו שיצא משם יששכר (ב"ר):
 פירוש הריב"א על בראשית פרק ל פסוק טז 
וישכב עמה בלילה הוא. פירש"י הקב"ה סייע בו שיצא יששכר ממנו עכ"ל בסוף פרק המפלת מפרש התלמוד הסיוע דקאמר על זה והיינו דכתיב יששכר חמור גרם חמור גרם לו ליששכר כלומר שנטל חמורו של יעקב לאהל וכו' כדאיתא התם, ומה שפי' רש"י הכא מפיק ליה מהכתוב הוא והוא שמו של הקב"ה:
 חזקוני על בראשית פרק ל פסוק טז
(טז) וישכב עמה בלילה הוא - דוגמא ויקם בלילה הוא דפרשת וישלח.
 ספורנו עה"ת ספר בראשית פרק ל פסוק טז 
(טז) אלי תבא כי שכור שכרתיך. ולא תעשה עול בזה לבטל עונת אחותי בהיות זה מדעתה ובהסכמתה. ובזה הספור הנראה מגונה אצל מגלי פנים בתורה הודיענו אמנם שהיה ענין התולדה אצל האבות כמו שהיה ענינו אצל אדם ואשתו קודם חטאם כי לא היתה כוונתם בו להנאת עצמם כלל אבל היה להקים זרע בלבד לכבוד קונם ולעבודתו והודיע שבהיו' כוונת האמהו' רצוייה לפני האל ית' בהשתדלותן בהכנסת הצרות וענין הדודאים נשמעה תפלתן על זה כי ראוי לצדיק שיעש' השתדלות הטבעי האפשר אצלו להשיג חפצו ועם זה יתפלל שישיג התכלית כאמרם ז"ל (יבמות פרק הבא על יבמתו) שהקב"ה מתאוה לתפלתם של צדיקים:
 וישכב עמה בלילה הוא. מדעתו בראותו זריזות לאה וטוב כוונתה בזה:
אור החיים על בראשית פרק ל פסוק טז 
(טז) ותצא לאה וגו' טעם עשותה ככה ולא מן המוסר, לפי מה שפירשתי בתיבת לכן שאמרה רחל שהיא על כן חששה לאה שתחזור בה רחל, לזה קדמה ויצתה ולפי מה שפירשתי לכן שבועה, לצד שלא דקדקה רחל לומר הלילה הזאת חששה שתדחה אותה ללילה אחרת והרי זו זריזה ונשכרת:
 עוד יש לתת טעם ללאה כי מדת חסידות עשתה, שלא הניחה עד שיכנס אותו צדיק לאהל רחל ותוציאנו משם, כי יש בזה הקפדה וצער גדול לרחל וקנאה גדולה, לזה קדמה קודם שיכנס אצלה, ואין זה אלא מדה טובה וחסידה וכל מגמתה של אותה צדקת להעמיד נטעי נעמן, וה' עד בדבר כי נתן שכרה דכתיב וישמע וגו' ועיין בסמוך מה שפירשתי בפסוק זה:
 שכור שכרתיך וגו' - פירוש נתתי שכר לזולת ד בעדך עוד נתכוונה ששכרה ב' דברים לינה וזיקה:
 בלילה הוא - פירוש ברצונו ודעתו שהסכים על הדבר:
 הכתב והקבלה על בראשית פרק ל פסוק טז 
(טז) אלי תבוא. אם נפרש לשון זה על ביאת תשמיש, היא חציפות לאשה פחות המדרגה אף כי לאחת מאמהות הקדושות, גם יעקב לא היה מחריש מלגעור באשתו אשר כאחת הנבלות תדבר, וכמה מגונה לשון שכרתיך, כאילו היה כאן משכיר ושכיר ושוכר, חלילה ממחשבה מאוסה כזו, ובלא זה מאמר שכרתיך בדודאי בני, היה ליעקב מאמר סתום, כי להיותו כל היום בשדה בלתי ידיעה ממה שהיה בין רחל ולאה אודות הדודאים, היה ללאה לבאר בלשונה נתתי לרחל הדודאים בשכר מחילת המשכב, לכן נ"ל כי לאה אמנו התנהגה בזה כאשר יאות למעלתה, לא פערה פי' להוציא דבר מגונה בזה, ולא הזכירה כלום ממה שהיה בינה ורחל ממחילת העונה עבור הדודאים, כ"א אמנם אחרי שהתאוה לזווג להוליד בן אחד המצטרף לשבטי יה, שיתדלה עם יעקב דבר אחר הראוי לאשה כשר וממילא יסובב מהם התכלית ממנה, ובדברה אליו אלי תבא וגו' לא היתה כוונתה רק לבקש ממנו שיבא יעקב היום אל אהלה וביתה להתענג מפטום ריח הדודאים שהביא לה בנה ויוכל להשתעשע בדבר שאין הגוף נהנה ממנו כ"א הנפש והוא הריח, ולשון אלי תבא פי' אל אהלי תבא כענין יבא נא אלי וידע (מ"ב ה') אבא אליך וברכתיך (יתרו) מתי תבא אלי (תהלים נ"א) וכן מבואר במכדרשב"י (ד' קנ"ז ב') אמרת לאה ודאי ידענא דאי ייעול במשכנא דרחל לית לי לאפניא ליה אלא אוריך ליה הכא ויעול במשכני ע"כ. ולשון שכר לא הונח על תשלום מלאכת הפועל בלבד (לאהן) אבל גם על כל מין הרווחה (געווין) כי הרבית הבא מיד לוה למלוה נקרא שכר המתנת המעות, ולכן ישמש על כל דבר חשוב, החשובים והגדולים שבעם נקראו שכירים (ירמיה מ"ו שכירים בקרבה), וכן תער השכירה (ישעיה ז') כלומר החשוב, וכן הונח שם שכר על הנאה הנפשיות לבד (גענוסס) כי הטובה הגדולה הצפונה לצדיקים בחי' עוה"ב ומה שנהנין בו מזיו שכינתו ית' נקרא שכר, שכרך הרבה מאוד (לך לך) וכן ישמשו שם שכר על כל מין הנאת הגוף (כבאבות פ"ב) שכר עברה כלומר ההנאה שנהנה מעברה. וזהו טעם שכר שכרתיך בדודאי בני, הנאה נפשית הכינותי לך באהלי בדודאי בני הנותנים ריח טוב (איין רוכגענוסס בערייטעטע איך פיר דיך) ולזה בקשתי לבוא באהלי להשתעשע מעט ולהרחיב דעתך אחרי היותך בעבודת הצאן כל היום, ובזה שפיר אמרו (נדרים כ') דמרצי ארצויי לאה, פיתה אותו בדברי ריצוי ופיוס, שלא אמרה כ"א לסור אהלה לא שתבעתו בפה, 
;ואמרה כי שכרה אותו מרחל על אותה עונה:
