שיעור י"ג - מס' סנהדרין ו.-ו:	‏ז' תשרי תשע"ו	הרב צבי שכטר
עזר לצבי 
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שלחן ערוך חושן משפט סימן יב – הלכות פשרה
סנהדרין מו. בית דין מכין ועונשים
תוספות ו. ביצוע בשלשה אין הולכין בפשרה אחר הרוב
בענין שטרות (מסתעף)
ארץ הצבי עמ' קנה, בענין שטרות 
חידושי הגר"ח על הרמב"ם הל' עדות ג:ד, תוספות כתובות כ: 
הפקר ב"ד להקנות
סנהדרין ל
רמב"ם הלכות מכירה א:א וכט:א
בית יוסף אבן העזר כח:יג
וכתב רבינו ירוחם (נכ"ב ח"א קפא ע"ג) דלמ"ד מקודשת היינו מדרבנן כיון דמעמד שלשתן תקנתא דרבנן היא עכ"ל ואינו מוכרח דהא איכא למימר דכיון דתקינו רבנן נקנו לה המעות וכיון שנקנו לה ה"ל כאילו נתן לה כסף והויא מקודשת דאורייתא.
אבני מילואים כח:לג, קצות החושן רלה:ד, בפרט בד"ה אמנם שטת תוס'
קהלת יעקב כח:יג, נתיבות המשפט ביאורים רלה:יג
צמח דוד על שו"ת ראק"ע סימן רכא[footnoteRef:1] [1:  ע' גינת אגוז עמ' קב שנדבר עליו בעתיד] 

ספר סנהדרי קטנה (ברונשטין, תרי) ד. ד"ה ועפי"ז (link) וגם בעמ' 34 ד"ה ברש"י
(OCR) ונ״מ במאי דיליף שלשה מג׳ פעמים אלהים לענין פשרה אם נאמר דמקשינן פשרה ללין לאם לא הוה כחיב רק ב׳ פממים אלהים נהי דהוה ידמינן דהדין בשלשה משום דאין ב״ר שקול מ״מ בפשרה הוה סגי בב׳ דהרי מקשינן פשרה לדין. ובדין לא כחיב בחורה רק ב׳ פעמים אלהים והשלישי איצטרך שלא יהי׳ ב״ר שקול ובפשרה לא שייך לומר אין ב״ד שקול דהרי כתבו החום׳ לקמן(דף ו ע״א) ל״ה ביצוע דבפשרה אין הולכין בחר רוב דימוח מר שיסכימו כולם וא״כ אין נ״מ בפשרה בין ב״ר שקול לאינו שקול לסוף סוף צריך שיסכימו טלם וא״כ הוה.םגי בחרי אבל מכשיו דכחיב בתורה בהדי׳ ג מקשיגן פשרה לדין גם בפשרה צריך שלשה:
קנין בפשרה
תוס' ו. ד"ה צריכה קנין
תוספות בבא בתרא ב.
ענין קנין סודר
רמב"ם הלכות מכירה ה: יב-יג
נהגו רוב המקומות להקנות למקצת אלו הדברים או כיוצא באלו, ואומרים וקנינו מפלוני שעשה פלוני שליח, או שמחל לפלוני חוב שיש לו אצלו, או שבטל המודעה שמסר על גט זה וכיוצא באלו, אע"פ שאינו צריך.  
קנין זה שנהגו להקנות באלו הדברים אינו מועיל כלום, אלא להודיע שאינו אומר דברים אלו כמשחק ומהתל אלא שגמר בלבו ואחר כך אמר, לפיכך אם אמר בלב שלם אני אמרתי וגמרתי לעשות דבר זה אין צריך דבר אחר כלל.
תוספות קידושין כו: ד"ה ה"ג
נפש הרב עמ' קעט ומפניני הרב עמ' רעח
בבא בתרא מ. ותוס' שם ד"ה קנין
רמב"ם הלכות מכירה ה:ט
זה הקניין אין צריך להיות בפני עדים, אלא אם היה בינו ובין חבירו קנה, שלא הצריכה תורה עדים בדיני ממונות אלא לכופר, אבל המוכר או הנותן או השוכר או המשאיל וכיוצא בהן אין צריך עדים, וכיון שקנה הקונה בדרך אחד מן הדרכים שקונין בהן, בין בהגבהה, בין במשיכה, בין במסירה, בין בקנין, בין בכסף, בין בשטר או בחזקה קנה, ואף על פי שאין שם עדים. +/השגת הראב"ד/ שאין שם עדים וכו'. א"א אין הכל מודים בקניין עכ"ל.+
שיטה מקובצת שם ד"ה קנין
וזה לשון הראב"ד ז"ל: אמר אברהם לכאורה הא דאמרינן להו בפני שנים לאומפחד כפירה הוא אלא שאין מתקיים המעשה אלא בשנים ואפילו הוא מודהלו שאם מפחד כפירה הוא גם כל המעשה שיעשה אדם עם חברו מתנותומכירות ומחילות וחלופי חפץ בחפץ והלואות כולם צריכות שנים ויש מהםצריכות כתיבה ויש אינם צריכות ומהימנו את אלו אבל נראהכי שארהדברים מתקיימים בהודאת שניהם ואלו אין מתקיימים אלא בעדים ולפיכךהוצרך לומר קיום שטרות לומר שאין מתקיים אלא בשלשה מעתה קנין אין מתקיים אלא בעדים וכן כתב גאון ז"ל. אלא שה"ר יצחק ז"ל חולק בדבר ואני מוסיף על דברי הגאון ז"ל כי על תפיסת הסודר בלבד נאמר מפני שאין בושום משא ומתן ושלא בעדים מחזי כחוכא ואטלולא אבל בקנין האמור במקרא שלף נעלו ונתן לרעהו אין צריך לעדות אלא מה שיודה לו. כן נראהלי. עכ"ל:
תוספות סנהדרין כד:, כתובות קב
שלחן ערוך חושן משפט סימן מ:א וקצות החושן שם
עדים לקיום הדבר בגיטין וקידושין
מסורה, חוברת ב', עמ' מג(link) 
ארץ הצבי עמ' קפג
גינת אגוז עמ' קיז
הוכן על ידי התלמידים
