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1. Shemot 28:41
והלבשת אתם את אהרן אחיך ואת בניו אתו ומשחת אתם ומלאת את ידם וקדשת אתם וכהנו לי:

And you shall dress Aharon your brother and his sons with him with those garments, and you shall anoint them, and you shall fill their hands, and you shall sanctify them and they shall be kohanim for Me.
Taking the Initiative

2. Bereishit 9:23
ויקח שם ויפת את השמלה וישימו על שכם שניהם...
And Shem and Yefet took the garment and placed it upon their shoulders…
3. Bereishit 14:18
ומלכי צדק מלך שלם הוציא לחם ויין והוא כהן לא-ל עליון: 

And Malki Tzedek, King of Shalem brought out bread and wine; he was a kohen to the Gd above.
4. Midrash, Bereishit Rabbah to Bereishit 14:18
Malki Tzedek was Shem, the son of Noah.
5. Bereishit 34:25
ויהי ביום השלישי בהיותם כאבים ויקחו שני בני יעקב שמעון ולוי אחי דינה איש חרבו...
And it was, on the third day, when they were in pain, two sons of Yaakov – Shimon and Levi, brothers of Dinah – each took his sword…
6. Bereishit 38:13-14
ויגד לתמר לאמר הנה חמיך עלה תמנתה לגז צאנו: ותסר בגדי אלמנותה מעליה ותכס בצעיף... כי ראתה כי גדל שלה והוא לא נתנה לו לאשה
And Tamar was told, “Behold, your father-in-law is ascending to Timnah to shear his sheep.” She removed the clothes of her widowhood and covered herself in a scarf…for she saw that Shelah had matured and she had not been given to him as a wife.
7. Midrash, Bereishit Rabbah 85:10
Tamar was the daughter of Shem, son of Noah.
8. Vayyikra 10:1
ויקחו בני אהרן נדב ואביהוא איש מחתתו ויתנו בהן אש וישימו עליה קטרת ויקרבו לפני יקוק אש זרה אשר לא צוה אתם:

And the sons of Aharon, Nadav and Avihu, each took his pan and placed fire in it and placed incense upon it, and they brought before Gd a foreign fire which He had not commanded them to bring.
9. Bamidbar 16:1-3
ויקח קרח ... ויקהלו על משה ועל אהרן ויאמרו אלהם רב לכם כי כל העדה כלם קדשים ובתוכם יקוק ומדוע תתנשאו על קהל יקוק:

And Korach took… And they gathered upon Moshe and Aharon and declared, “You have enough! The entire group is holy, and Gd is among them; why should you be elevated above the nation of Gd?”
10. Bamidbar 25:7
וירא פינחס בן אלעזר בן אהרן הכהן ויקם מתוך העדה ויקח רמח בידו:

And Pinchas son of Elazar son of Aharon haKohen saw and rose from the group, and he took a spear in his hand.
11. Shemot 4:14
ויחר אף יקוק במשה ויאמר הלא אהרן אחיך הלוי ידעתי כי דבר ידבר הוא וגם הנה הוא יצא לקראתך וראך ושמח בלבו:

And Gd’s anger was raised against Moshe, and He said: Aharon your brother the Levi, I know he can speak! He is also coming out to greet you, and he will see you and he will be glad in his heart.
12. Talmud, Zevachim 102a
ויחר אף ה' במשה - רבי יהושע בן קרחה אומר: כל חרון אף שבתורה נאמר בו רושם וזה לא נאמר בו רושם; ר"ש בן יוחי אומר: אף זה נאמר בו רושם, שנאמר: הלא אהרן אחיך הלוי, והלא כהן הוא! הכי קאמר, אני אמרתי: אתה כהן והוא לוי, עכשיו הוא כהן ואתה לוי; 

‘And Gd’s anger was raised against Moshe’ – R’ Yehoshua ben Karcha said: ‘Anger’ in the Torah always involves a lasting impression, but here no lasting impression is mentioned.
R’ Shimon ben Yochai said: A lasting impression is mentioned here, too, as it is written, ‘Aharon your brother the Levi’ – he is a Kohen! Gd was saying, ‘I said you would be the Kohen and he would be the Levi, but now he will be the Kohen and you will be the Levi.’

13. Talmud, Beitzah 25b
תנא משמיה דרבי מאיר: מפני מה נתנה תורה לישראל - מפני שהן עזין. תנא דבי רבי ישמעאל: מימינו אש דת למו, אמר הקדוש ברוך הוא: ראויין הללו שתנתן להם דת אש. איכא דאמרי: דתיהם של אלו אש, שאלמלא נתנה תורה לישראל אין כל אומה ולשון יכולין לעמוד בפניהם. והיינו דאמר רבי שמעון בן לקיש: שלשה עזין הן: ישראל באומות, כלב בחיות, תרנגול בעופות. ויש אומרים: אף עז בבהמה דקה, ויש אומרים: אף צלף באילנות. 

We learned in the name of R’ Meir: Why was the Torah given to Israel? Because they are bold.
Taming the Kohen

14. Shemot 29:20
ולקחת מדמו ונתתה על תנוך אזן אהרן ועל תנוך אזן בניו הימנית ועל בהן ידם הימנית ועל בהן רגלם הימנית

And you shall take from its blood and place it on the earlobe of Aharon and on the right earlobe of his sons and on their right thumb and on their right big toe…
15. Vayyikra 14:17
ומיתר השמן אשר על כפו יתן הכהן על תנוך אזן המטהר הימנית ועל בהן ידו הימנית ועל בהן רגלו הימנית על דם האשם:

And from the rest of the oil on his hand the Kohen will place on the right ear of the purifee and on his right thumb and on his right big toe, atop the blood of the guilt offering.
16. Shemot 21:6
ורצע אדניו את אזנו במרצע ועבדו לעלם:  

And his master shall pierce his ear with an awl, and he will be his slave forever.
17. Shemot 29:7
ולקחת את שמן המשחה ויצקת על ראשו ומשחת אתו:

And you shall take the anointing oil and you shall pour it on his head and anoint him.
18. Talmud, Horiyyot 11b
 ת"ר: שמן המשחה שעשה משה במדבר, היו שולקים בו את העיקרים, דברי רבי יהודה; רבי יוסי אומר: והלא לסוך את העקרים אינו סופק! אלא שורין את העקרים במים, ומציף עליו שמן וקולט את הריח וקפחו. אמר לו רבי יהודה: וכי נס אחד נעשה בשמן המשחה? והלא תחלתו שנים עשר לוגין, וממנו היה נמשח משכן וכליו אהרן ובניו כל שבעת ימי המלואים, וכולו קיים לעתיד לבוא, שנאמר:  שמן משחת קדש יהיה זה לי לדורותיכם. 

They used the anointing oil Moshe made in the wilderness to stew the roots, according to R’ Yehudah.
R’ Yosi said: There would not be enough to even rub on the roots! Rather, they stewed the roots in water, and floated oil atop the water so that they would absorb its scent, and then they wiped it off.

R’ Yehudah replied: Was only one miracle performed with the anointing oil? It began with 12 log, and from it the mishkan, utensils, Aharon and his sons were anointed all through the seven days of dedication, and all of it will remain for the future, as it is written, ‘Oil of anointing for holiness, this will be for Me, for your generations.’
R’ Shimshon Raphael Hirsch on the clothing of the Kohanim
19. בגד  פקד
20. Bereishit 3:21-24
ויעש יקוק אלקים לאדם ולאשתו כתנות עור וילבשם... וישלחהו יקוק אלקים מגן עדן לעבד את האדמה אשר לקח משם: ויגרש את האדם
And Gd made leather tunics for Adam and his wife, and He clothed them… And Gd sent him from Gan Eden to work the land from which he had been taken. And He exiled the man…
21. Talmud, Megilah 14b
ויהי ביום השלישי ותלבש אסתר מלכות, בגדי מלכות מיבעי ליה! אלא שלבשתה רוח הקדש. כתיב הכא ותלבש וכתיב התם ורוח לבשה את עמשי וגו'. 

‘And it was, on the third day, Esther donned royalty’ – It should say ‘royal clothes’! Rather, she donned Divine inspiration; here the text says ‘And she donned,’ and there it says, ‘Inspiration clothed Amasai…’
