בבא בתרא דף כג עמוד ב מתיב רבי זירא (דברים כ"א) והיה העיר הקרובה אל החלל - ואע"ג דאיכא אחריתי דנפישא מינה! בדליכא. וליזיל בתר רובא דעלמא! ביושבת בין ההרים.
תוספות ד"ה בדליכא - תימה דהכא משמע דטעמא דהעיר הקרובה מביאה עגלה ערופה משום דמתוך הקורבא מוכח שמשם בא ההורג ובסוטה (דף מה:) תניא מנין שאם נמצא סמוך לעיר שאין בה בית דין שמניחין אותה שאין בה בית דין והולכין לעיר אחרת שיש בה בית דין ואמאי והלא מתוך הקורבא נראה שמאותה שאין בה בית דין היה.
חתם סופר הטילה התורה על הב"ד הסמוך שהם ישגיחו על כל העיירות הסמוכי' להם שאין בה ב"ד והם יאמרו ידינו לא שפכו ולק"מ ק' תוס'
עיין בדברי האחרונים שכתבו לתרץ קושיית התוס'. חידושי הגר"ם הלוי, וחזון יחזקאל. 
תוספות רי"ד...ומתרץ בדליכא פי' אין עיר שם סביבותי' גדולה ממנה שאם היתה לא היתה מביאה הקרובה עגלה מפני רוב המכחישה. והגדולה נמי אינה מביאה שלא צוה השם מצוה זו אלא על הקרובה.
רמב"ם הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק ט הלכה ו אין העיר הקרובה מביאה אלא בזמן שמנין העם שבה כמו מנין העיר הרחוקה ממנה אבל אם היו אלו שברחוקה מרובין על אנשי הקרובה ממנה הולכין אחר הרוב והמרובין מביאין העגלה.
כסף משנה אין העיר הקרובה מביאה וכו'. בסוף פ"ב דבתרא (דף כ"ג:) רוב וקרוב הולכים אחר הרוב ואע"ג דרובא דאורייתא וקורבה דאורייתא אפילו הכי רובא עדיף מתיב ר' זירא והיה העיר הקרובה אל החלל ואע"ג דאיכא אחריתי דנפישי מינה בדליכא וליזיל בתר רובא דעלמא ביושבת בין ההרים ופירש"י בין ההרים שאין דרך רוצחים לבא ממקומות אחרים לכאן עכ"ל. ויש לתמוה על רבינו למה לא כתב חילוק זה דיושבת בין ההרים ונ"ל לדחוק ולומר שסובר רבינו דקושיא דליזיל בתר רובא דעלמא לאו קושיא הוא דפשיטא דקרובה בעינן דהא בקרובה תלה רחמנא ואי הוה אזלינן בתר רובא דעלמא לעולם היו מודדין לעיר הגדולה שבעולם ומאי דא"ל ביושבת בין ההרים לפי דרכו השיבו אבל לקושטא דמילתא ליתיה:
בהסבר דברי הרמב"ם והמחלוקת בינו לבין התוס' רי"ד, יש לעיין בספר "אפיקי ים" וברמב"ם הלכות רוצח ושמירת הנפש פרק ט הלכה ה: נמצא קרוב לירושלם או לעיר שאין בה בית דין מניחין ב אותה ומודדין אל שאר העיירות הסמוכות לו, נמצא סמוך לספר או לעיר שיש בה גוים אין מודדין כל עיקר שהרי זה בחזקת שהרגוהו גוים. 
בבא בתרא דף כג עמוד ב תנן ניפול הנמצא בתוך חמשים אמה - הרי הוא של בעל השובך; ואף על גב דאיכא אחרינא דנפיש מיניה! בדליכא. אי הכי, אימא סיפא: חוץ מחמשים אמה - הרי הוא של מוצאו; ואי דליכא, ודאי מההוא נפל! הכא במאי עסקינן - במדדה, דאמר רב עוקבא בר חמא כל המדדה - אין מדדה יותר מנ'. רש"י אימא סיפא כו' - הוא הדין דהוה מצי למיפרך נמי ליזיל בתר רובא דעלמא אלא דאית ליה פירכא דעדיפא. הכא במאי עסקינן - כולה מתניתין מתרצא במדדה בגוזל שאינו יכול לעוף אלא בדידוי מעט מעט הלכך תוך חמשים אמה של בעל השובך ואף על גב דאיכא אחריני דנפיש דכל המדדה אינו מדדה יותר מחמשים וחוץ של חמשים של מוצאו דכיון דאין מדדה יותר מחמשים וזה יצא חוץ לנ' נפק ליה מתורת מדדה וקם ליה בתורת מפריח ואיכא למיזל ביה בתר רובא דעלמא.
תוספות ד"ה ואי דליכא אחריני ודאי מההוא נפל - דבשלמא אי איכא דנפיש מיניה אתי שפיר דהוי של מוצאו כגון דהוי ההוא דנפיש של הפקר או של כותים אבל השתא דליכא ודאי מההוא נפל ולא מצי לשנויי כגון דליכא דנפיש אלא שוין דמכל מקום אמאי הוי של מוצאו כיון שקרוב לזה דהכי משמע דחוץ לחמשים אמה הרי הוא של מוצאו אע"פ שקרוב לזה מזה דהא תנן מצאו בין שני שובכין קרוב לזה שלו דכשהן שוין אזלינן בתר קרוב.
חידושי הרמב"ן ואיכא נוסחי דכתיב בהו ותו לרבי זירא וכו'. כלומר לרבי זירא דאמר כל קרוב עדיף ואע"ג דלא מוכח דומיא דעיר הקרובה אל החלל, חוץ לחמשים אמה של מוצאו ודאי דקרוב הוא, אלא ש"מ פעמים הקרוב קודם פעמים הרוב קודם, ואיכא דלא גרסי ליה משום דרבי זירא קושיא בעלמא הוא דאקשי ולאו משום דס"ל קרוב עדיף, ואי נמי סבירא ליה קרוב עדיף דוקא בקורבא דמוכח אבל בקורבא דלא מוכח לא אפשר למימר הכי דהא רבי זירא אזיל בתר רובא ולא מסיים בה בששניהם שוין. וי"מ הכי ואי דליכא דנפיש מיניה ודאי דהאי הוא, אי אמרת בשלמא דאיכא דנפיש מיניה, רובא מרע ליה לקורבא וקורבא לרובא לפיכך הרי הוא של מוצאו אלא אי אמרת ליכא דנפיש מיניה מאן מרע ליה לקורבא, דמחוץ לשלשים ריס הא אמרת דלא אתו.
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