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1. Shemot 23
(כ) הנה אנכי שלח מלאך לפניך לשמרך בדרך ולהביאך אל המקום אשר הכנתי: (כא) השמר מפניו ושמע בקלו אל תמר בו כי לא ישא לפשעכם כי שמי בקרבו: (כב) כי אם שמע תשמע בקלו ועשית כל אשר אדבר ואיבתי את איביך וצרתי את צרריך: (כג) כי ילך מלאכי לפניך והביאך אל האמרי והחתי והפרזי והכנעני החוי והיבוסי והכחדתיו:...

(כו) לא תהיה משכלה ועקרה בארצך את מספר ימיך אמלא: (כז) את אימתי אשלח לפניך והמתי את כל העם אשר תבא בהם ונתתי את כל איביך אליך ערף:...
2. Shemot 33
(א) וידבר יקוק אל משה לך עלה מזה אתה והעם אשר העלית מארץ מצרים אל הארץ אשר נשבעתי לאברהם ליצחק וליעקב לאמר לזרעך אתננה: (ב) ושלחתי לפניך מלאך וגרשתי את הכנעני האמרי והחתי והפרזי החוי והיבוסי: (ג) אל ארץ זבת חלב ודבש כי לא אעלה בקרבך כי עם קשה ערף אתה פן אכלך בדרך:

(ד) וישמע העם את הדבר הרע הזה ויתאבלו ולא שתו איש עדיו עליו:

(ה) ויאמר יקוק אל משה אמר אל בני ישראל אתם עם קשה ערף רגע אחד אעלה בקרבך וכליתיך ועתה הורד עדיך מעליך ואדעה מה אעשה לך: (ו) ויתנצלו בני ישראל את עדים מהר חורב:...
(יב) ויאמר משה אל יקוק ראה אתה אמר אלי העל את העם הזה ואתה לא הודעתני את אשר תשלח עמי ואתה אמרת ידעתיך בשם וגם מצאת חן בעיני: (יג) ועתה אם נא מצאתי חן בעיניך הודעני נא את דרכך ואדעך למען אמצא חן בעיניך וראה כי עמך הגוי הזה:

(יד) ויאמר פני ילכו והנחתי לך:

(טו) ויאמר אליו אם אין פניך הלכים אל תעלנו מזה: (טז) ובמה יודע אפוא כי מצאתי חן בעיניך אני ועמך הלוא בלכתך עמנו ונפלינו אני ועמך מכל העם אשר על פני האדמה: פ
Who was the first Malach?
3. Rambam, Moreh haNevuchim 2:6
אלו אמרת לאיש אחד מאשר יחשבו שהם חכמי ישראל, שהשם ישלח מלאכו שיכנס בבטן האשה ויצייר שם העובר ייטב לו זה מאד ויקבלהו, ויראה זה עוצם יכולת בחק השם וחכמה ממנו יתעלה, עם האמינו גם כן שהמלאך גוף מאש שורפת שעורו כשליש העולם כולו, ויראה זה כולו אפשר בחק השם, אמנם אם תאמר לו שהשי"ת שם בזרע כח מצייר יעשה תכונת אלו האברים ויתארם והוא המלאך... יברח מזה, כי לא יבין ענין זה העוצם והיכולת האמתיים, והוא המצאת הכחות הפועלות בדבר אשר לא יושגו בחוש. כבר בארו החכמים ז"ל למי שהוא חכם, כי כל כח מן הכחות הגופניות מלאך, כל שכן הכחות המפוזרות בעולם 

Should you tell one of those people who consider themselves Sages of Israel that Gd sends an angel into a woman’s womb, and that this angel creates the form of a fetus and its functions, he would accept this and think that this is part of the glory of Gd. He will believe, at the same time, that the angel has a body of burning flame, and that this angel has a body which is as large as one-third of this whole planet.

However, should you tell him that Gd put the power of creation into a tiny drop of fluid, the power to create the form of a fetus’ limbs, and that this fluid is the angel, he would flee from this, for he would not understand the true Divine power and capability, which is the creation of active forces that we cannot sense.
Our Sages have already explained, for those who are wise, that every physical force is an angel, and this is certainly so for the more diffuse forces in the universe.

4. Rambam, Moreh haNevuchim 2:34

אין ספק שזאת הצואה אמנם היא להמון בני אדם, והמון בני האדם לא יראה להם המלאך ולא יצום ולא יזהירם עד שיצטוו שלא ימרוהו, ואמנם ענין זה המאמר שהוא יתעלה הודיעם שיקים נביא להם שיבואהו המלאך וידבר עמו ויצוהו ויזהירהו, והזהירנו השם ממרוד במלאך ההוא אשר יגיע לנו הנביא דברו 

Without doubt, this instruction was to the masses, and angels do not appear to the nation’s masses and do not instruct them, such that they would be instructed not to rebel against him. Rather, HaShem informed them that He would establish a prophet among them, and the angel would speak to the prophet and instruct him, and Gd warned us not to rebel against that angel, whose words the prophet would transmit to us.

5. Shoftim 13:15-20

(טו) ויאמר מנוח אל מלאך יקוק נעצרה נא אותך ונעשה לפניך גדי עזים: (טז) ויאמר מלאך יקוק אל מנוח אם תעצרני לא אכל בלחמך ואם תעשה עלה ליקוק תעלנה כי לא ידע מנוח כי מלאך יקוק הוא: (יז) ויאמר מנוח אל מלאך יקוק מי שמך כי יבא דברך וכבדנוך: (יח) ויאמר לו מלאך יקוק למה זה תשאל לשמי והוא פלאי: 

(יט) ויקח מנוח את גדי העזים ואת המנחה ויעל על הצור ליקוק ומפלא לעשות ומנוח ואשתו ראים: (כ) ויהי בעלות הלהב מעל המזבח השמימה ויעל מלאך יקוק בלהב המזבח ומנוח ואשתו ראים ויפלו על פניהם ארצה 

6. Midrash, Vayyikra Rabbah 1

מכאן שהנביאי' נקראי' מלאכים ודכוותיה ויעל מלאך ה' מן הגלגל אל הבוכים וכי מלאך היה והלא פנחס היה ולמה קורא אותו מלאך אלא א"ר סימון פנחס בשעה שהיתה רוה"ק שורה עליו היו פניו בוערות כלפידים, ורבנן אמרי אשתו של מנוח מה היתה אומרת לו הנה איש אלקים בא אלי ומראהו כמראה מלאך האלקים, כסבורה בו שהוא נביא ואינו אלא מלאך, 
We see from here that prophets are termed ‘malachim.’ Similarly, ‘And the malach of Gd ascended from Gilgal to the Bochim.’ Was that a malach? It was Pinchas! Why does it call him a ‘malach’? Rather, R’ Simon explained, when Pinchas experienced Divine inspiration his face burned like torches.

Alternatively, the Sages said: Manoach’s wife said to him, “A man of Gd has come to me, and he appeared like a malach of Gd.” She thought he was a prophet, but he was a malach.
7. Ibn Ezra to Shemot 23:20 (long commentary)
ורבים השתבשו בזה. יש אומרים, כי המלאך (הוא) ספר תורה בעבור כי שמי בקרבו. ואחרים אמרו (הוא) ארון הברית, ופירשו ושמע בקולו הכתוב בו...וכל אלה דברי רוח, כי כל התורה והמקרא מלאים מזה הטעם. הוא ישלח מלאכו לפניך (ברא' כד, ז), המלאך הגואל אותי מכל רע... וזה המלאך הוא מיכאל. 

Many have become confused with this. Some say the malach is a Torah scroll, because it says, ‘My Name is within him.’ Others said it was the Ark of the Covenant, and ‘Listen to his voice’ means to listen to what is written within it… All of this is wind. All of Scripture is filled with material along these lines, like, ‘He will send His malach before you,’ ‘The malach who redeemed me from all evil,’… This malach is Michael.
8. Talmud, Sanhedrin 38b

אמר ההוא מינא לרב אידית: כתיב ואל משה אמר עלה אל ה', עלה אלי מיבעי ליה! אמר ליה: זהו מטטרון, ששמו כשם רבו, דכתיב  כי שמי בקרבו. - אי הכי ניפלחו ליה! - כתיב אל תמר בו - אל תמירני בו. - אם כן לא ישא לפשעכם למה לי? - אמר ליה: הימנותא בידן, דאפילו בפרוונקא נמי לא קבילניה, דכתיב ויאמר אליו אם אין פניך הלכים וגו'. 

A certain heretic said to Rav Idit: It is written, ‘And to Moshe he said: Ascend to Gd.’ It should say, ‘Ascend to Me!’
Rav Idit replied: This is Metatron, whose name is like that of his Master, as it is written, ‘My Name is within him.’

The heretic asked: Then we should bow to him!

Rav Idit said: It is written, ‘Do not tamer him’ – ‘Do not substitute [temurah] Me for him.’

The heretic asked: Then why does it say, ‘He will not bear [forgive] your sins?’
Rav Idit replied: We knew this, and so we did not even accept him as a messenger, as it is written, ‘And Moshe said to Him: If Your face will not go…’

Is the first Malach a step down from Divine oversight? Are they actually different Malachim?
9. Rashi to Shemot 23:20

(כ) הנה אנכי שולח מלאך - כאן נתבשרו שעתידין לחטוא, ושכינה אומרת להם (שמות לג ג) כי לא אעלה בקרבך:
Here they were told that they were going to sin, and the Shechinah said, ‘I will not ascend into your midst.’
10. Ramban to Shemot 23:21

ועל דרך האמת, המלאך הזה שהובטחו בו בכאן הוא המלאך הגואל אשר השם הגדול בקרבו...ויקראנו הכתוב מלאך בעבור היות כל הנהגת העולם הזה במדה ההיא. ורבותינו אמרו כי הוא מטטרון, והוא שם למורה הדרך... וזה טעם לשמרך בדרך ולהביאך אל המקום אשר הכינותי, הוא בית המקדש, כדכתיב מקדש ה' כוננו ידיך ... והנה קולו הוא קול אלקים חיים, והמצוה לשמוע בקולו מפי הנביאים, או הטעם שלא יקצצו בנטיעות ויעזבו תורה שבעל פה...והנה פירושו ושמע בקולו לדברי...  והנה כאשר המלאך הזה שוכן בקרב ישראל לא יאמר הקב"ה לא אעלה בקרבך, כי שמו בקרבו, והוא בקרב ישראל, אבל כשחטאו בעגל רצה לסלק שכינתו מתוכם ושיהיה מלאך משלוחיו הולך לפניהם, ובקש משה רחמים וחזר ושיכן שכינתו בתוכם...
In truth, the malach they were promised here was ‘The malach that redeems me’ that has the Great Name in its midst… and the Torah calls it a malach because all of the guidance of this world is through that medium. The sages said this is Metatron, the name of a guide… And this is the meaning of ‘to guard you on the road and to bring you to the place I have prepared’ – the Beit haMikdash… His voice is the voice of the Living Gd, and the mitzvah is to listen to his voice via the prophets. Alternatively, not to ‘cut the saplings’ and abandon the Spoken Torah… It means, ‘Listen to My words in his voice.’

When this malach dwells among Israel, HaShem will not say, ‘I will not ascend into your midst,’ for His Name is in the malach’s midst, and the malach is in the midst of Israel. But when the Jews sinned with the Calf, He wished to remove His Shechinah from their midst and have the malach go before them as His emissary, and Moshe prayed for mrecy and HaShem again placed His Shechinah among them.
11. Yehoshua 5:13-15

(יג) ויהי בהיות יהושע ביריחו וישא עיניו וירא והנה איש עמד לנגדו וחרבו שלופה בידו וילך יהושע אליו ויאמר לו הלנו אתה אם לצרינו:

(יד) ויאמר לא כי אני שר צבא יקוק עתה באתי ויפל יהושע אל פניו ארצה וישתחו ויאמר לו מה אדני מדבר אל עבדו: (טו) ויאמר שר צבא יקוק אל יהושע של נעלך מעל רגלך כי המקום אשר אתה עמד עליו קדש הוא ויעש יהושע כן:
