Minchat Chinuch 3:7-8 – Eating Issurim in Small Bites

R’ Mordechai Torczyner – torczyner@torontotorah.com

שיעורים לאיסורי אכילה
1. תלמוד בבלי מסכת חולין צו.
משנה: האוכל מגיד הנשה כזית - סופג ארבעים, אכלו ואין בו כזית - חייב 

2. רמב"ם הלכות מאכלות אסורות פרק יד הלכה א 
כל איסורי מאכלות שבתורה שיעורן בכזית בינוני בין למלקות בין לכרת בין למיתה בידי שמים, וכבר ביארנו שכל המחוייב כרת או מיתה בידי שמים על מאכל לוקה. 

3. תלמוד בבלי מסכת יומא עד.
גופא, חצי שיעור, רבי יוחנן אמר: אסור מן התורה, ריש לקיש אמר: מותר מן התורה. רבי יוחנן אמר: אסור מן התורה; כיון דחזי לאיצטרופי - איסורא קא אכיל. ריש לקיש אמר: מותר מן התורה, אכילה אמר רחמנא - וליכא. 

האם חייב על אכילת כזית גיד בכדי אכילת פרס?

4. תלמוד בבלי מסכת יומא פ: 
מתקיף לה רבא: כזית בכדי אכילת פרס, וכותבת בכדי אכילת פרס? - אמר ליה אביי: קים להו לרבנן דבהכי מיתבא דעתיה, בטפי מהכי - לא מיתבא דעתיה. 

5. תלמוד בבלי מסכת חולין דף קג עמוד ב 
כי אתא רב דימי אמר, בעא מיניה רבי שמעון בן לקיש מרבי יוחנן: חלקו מבחוץ מהו? אמר ליה: פטור, מבפנים מאי? אמר ליה: חייב. כי אתא רבין אמר, חלקו מבחוץ - פטור, מבפנים, רבי יוחנן אמר: חייב, וריש לקיש אמר: פטור; רבי יוחנן אמר חייב - הרי נהנה גרונו בכזית, וריש לקיש אמר פטור - אכילה במעיו בעינן, וליכא. 

6. רש"י מסכת חולין דף קג עמוד ב 
מהו - מי מצטרפי לחיוביה ככל שאר איסורים דקיימא לן דמצטרפי שיעורייהו לחצאין בתוך כדי אכילת פרס כדאמרינן בפרק בתרא דיומא (דף פ:) או דילמא כיון דחידוש הוא דהא גידין ועצמות דעלמא לא מיחייב עלייהו והכא מיחייב ואימא אין לך בו אלא חדושו וכי אכיל ליה בבת אחת מיחייב דסתם אכילה בבת אחת משמע אבל לחצאין לא.

7. משנה מסכת כלים פרק יז משנה יא 
ויש שאמרו במדה דקה מדות הלח והיבש שיעורן באיטלקי זו מדברית ויש שאמרו הכל לפי מה שהוא אדם הקומץ את המנחה והחופן את הקטורת והשותה כמלא לוגמיו ביה"כ 

8. תלמוד בבלי מסכת יומא דף פ עמוד ב 
מתקיף לה רבי זירא: מאי שנא אכילה - דכל חד וחד בככותבת, ומאי שנא שתיה דכל חד וחד בדידיה? אמר ליה אביי: קים להו לרבנן בככותבת דבהכי מיתבא דעתיה, בציר מהכי - לא מיתבא. בשתיה - בדידיה מיתבא דעתיה, בדחבריה לא מיתבא דעתיה. 

9. משנה מסכת נגעים פרק יג משנה ט 
מי שנכנס לבית המנוגע וכליו על כתפו וסנדליו וטבעותיו בידיו הוא והן טמאין מיד היה לבוש בכליו וסנדליו ברגליו וטבעותיו בידיו הוא טמא מיד והן טהורין עד שישהא כדי אכילת פרס פת חטין ולא פת שעורים מיסב ואוכלן בלפתן: 

10. תלמוד בבלי מסכת זבחים דף ע עמוד א 
ורבי מאיר האי 'נבלה' מאי עביד לה? לשיעור אכילה בכזית [לקבל טומאה ע"י אכיל. נבילה]. ותיפוק לי מקרא קמא, מדאפקיה רחמנא בלשון אכילה! חד לשיעור אכילה בכזית, וחד לשיעור אכילה בכדי אכילת פרס, ס"ד אמינא: הואיל וחידוש הוא, יותר מכדי אכילת פרס נמי ליטמא, קמ"ל. 

11. שו"ת חתם סופר חלק א (אורח חיים) סימן קמ 
ולענין קושיתינו היה נ"ל דבהא פליגי, שמעתתא דספג"ה ס"ל סתם אכילה בכזית והלכה למשה מסיני דסגי בצירוף כדי אכילת פרס, ובאבר מן החי והוא הדין בכל מקום שהוא חידוש אין לך בו אלא חידושו וצריך להכניס כולו לתוך פיו, וסוגיא דזבחים ס"ל סתם אכילה בכל שהוא ואתי הלכה למשה מסיני דעכ"פ צריך לאכול בכדי אכילת פרס כזית, ובמילי דחדוש הוא סגי לכל הפחות בכל שהוא בצירוף כל היום ואפילו כזית לא הו"ל למיבעי' ועכ"פ לכל הפחות הו"א דסגי לצרף המשהויין אפילו כל היום, קמ"ל: 
