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History and Function of the Sandwich

1. Talmud, Pesachim 36b-37a

תנו רבנן: אין אופין פת עבה בפסח, דברי בית שמאי, ובית הלל מתירין. וכמה פת עבה? אמר רב הונא: טפח, שכן מצינו בלחם הפנים טפח. מתקיף לה רב יוסף: אם אמרו בזריזין - יאמרו בשאינן זריזין? אם אמרו בפת עמילה - יאמרו בפת שאינו עמילה? אם אמרו בעצים יבשין - יאמרו בעצים לחים? אם אמרו בתנור חם - יאמרו בתנור צונן? אם אמרו בתנור של מתכת - יאמרו בתנור של חרס? אמר רב ירמיה בר אבא: שאילית את רבי ביחוד, ומנו - רב. איכא דאמרי: רב ירמיה בר אבא אמר רב: שאילית את רבי ביחוד, ומנו - רבינו הקדוש. מאי פת עבה? - פת מרובה. ואמאי קרו ליה פת עבה? - משום דנפישא בלישה. ואי בעית אימא: באתריה דהאי תנא לפת מרובה פת עבה קרו ליה. מאי טעמא? אי משום דקא טרח טירחא דלא צריך - מאי איריא בפסח? אפילו ביום טוב נמי! - אין הכי נמי, והאי תנא ביום טוב של פסח קאי.
The sages taught: One may not bake thick bread on Pesach, according to Beit Shammai. Beit Hillel permits it.

How thick is “thick bread”? Rav Huna: [Up to] one tefach, which was the thickness of the lechem hapanim.

Rav Yosef challenged: They may have permitted energetic people, but would they permit otherwise? They may have permitted worked bread, but would they permit otherwise? They may have permitted a fire with dry wood, but would they permit otherwise? They may permit with a metal oven, but would they permit otherwise?

Rav Yirmiyah bar Abba said: I asked my mentor, Rav, privately – or as some told it, Rav Yirmiyah bar Abba cited Rav as saying: I asked my mentor, Rebbe, privately – What is “thick bread”? Large quantities of bread. Why is it called “thick bnread”? Because it involves a great deal of kneading. Alternatively, in his land they called large amounts of bread pat avah. Why would it be prohibited? If it’s because of unnecessary strain, why specify Pesach? It should apply by Yom Tov in general! True, but that sage was discussing Pesach matters.
2. Rambam, Mishneh Torah, Hilchot Chametz uMatzah 8:6
ואחר כך כורך מצה ומרור כאחד ומטבל בחרוסת ומברך ברוך אתה ה' אלקינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וצונו על אכילת מצות ומרורים ואוכלן, ואם אכל מצה בפני עצמה ומרור בפני עצמו מברך על זה בפני עצמו ועל זה בפני עצמו.
[Describing the time of the Beit haMikdash, after reciting the berachah on matzah:] One would then bind together matzah and maror as one and dip it in charoset and recite a berachah: “Baruch atah…al achilat matzot umrorim.” He would then eat them. If he ate matzah and maror individually, he would recite individual berachot.

3. Talmud, Pesachim 115a
אמרו עליו על הלל שהיה כורכן בבת אחת ואוכלן, שנאמר +במדבר ט+ על מצות ומררים יאכלהו. אמר רבי יוחנן: חולקין עליו חביריו על הלל. דתניא: יכול יהא כורכן בבת אחת ואוכלן כדרך שהלל אוכלן - תלמוד לומר על מצות ומררים יאכלהו - אפילו זה בפני עצמו וזה בפני עצמו. מתקיף לה רב אשי: אי הכי, מאי אפילו? אלא אמר רב אשי: האי תנא הכי קתני: יכול לא יצא בהו ידי חובתו אלא אם כן כורכן בבת אחת ואוכלן, כדרך שהלל אוכלן - תלמוד לומר על מצות ומררים יאכלהו - אפילו זה בפני עצמו וזה בפני עצמו. השתא דלא איתמר הלכתא לא כהלל ולא כרבנן - מברך על אכילת מצה ואכיל, והדר מברך על אכילת מרור ואכיל, והדר אכיל מצה וחסא בהדי הדדי בלא ברכה, זכר למקדש כהלל. 

They said regarding Hillel that he would bunch them and eat them, as it is written, ‘They shall eat it on matzah and maror.’
Rabbi Yochanan said: Hillel’s colleagues disagreed with him, as we learned, “I might think that one bunches them together and eats them as Hillel did? It is written, ‘They shall eat it on matzah and maror’ – even each one independently.”

Rav Ashi challenged: If so [that the Sages did not believe in using a sandwich at all], what does “even” mean?

Rather, Rav Ashi said this was the lesson: “I might think one would not fulfill his obligation unless he would bunch them and eat them as Hillel did? It is written, ‘They shall eat it on matzah and maror’ – even each one independently.”

We have not received a ruling like Hillel or the Rabbanan, and so one recites the berachah on matzah and eats it, and then one recites the berachah on maror and eats it, and then one eats matzah and lettuce together without a berachah, a memorial to the beit hamikdash like Hillel.
Chachamim, according to Rabbi Yochanan:
No sandwich

Chachamim, according to Rav Ashi:

Optional sandwich

Hillel, according to both:


Obligatory sandwich

4. Rambam, Mishneh Torah, Hilchot Chametz uMatzah 8:8
וחוזר וכורך מצה ומרור ומטבל בחרוסת ואוכלן בלא ברכה זכר למקדש.
[Describing the time before the Third Beit haMikdash, after separately eating matzah with charoset and maror with charoset:] One then binds together matzah and maror and dips it in charoset and eats it without a blessing, as a commemoration of the Beit haMikdash.
5. Rambam, Sefer haMitzvot, Aseh 56
והמצוה הנ"ו היא שצונו לאכול כבש הפסח ליל חמשה עשר מניסן בתנאיו הנזכרים והוא שיהיה צלי ושייאכל בבית אחד ושייאכל עם מצה ומרור והוא אמרו ית' ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מרורים יאכלוהו.

Mitzvah 56 is that Gd instructed us to eat the Pesach lamb on the night of the 15th of Nisan, with the recorded conditions: Roasted, eaten in one place, and eaten with matzah and maror. This is what is meant in the sentence, ‘And they shall eat the meat on this night; fire-roasted, with matzah, upon maror they shall eat it.’
6. Rambam, Sefer haMitzvot, Aseh 158
והמצוה הקנ"ח היא שצונו לאכול מצה בליל חמשה עשר מניסן יהיה שם כבש הפסח או לא יהיה. והוא אמרו יתעלה בערב תאכלו מצות. 

Command 158 instructs us to eat matzah on the night of the 15th of Nisan, whether there is a Pesach lamb present or not. This is the meaning of the Divine statement, “In the evening you shall eat matzot.”
7. Talmud, Pesachim 120a
אמר רבא: מצה בזמן הזה דאורייתא ומרור דרבנן. - ומאי שנא מרור דכתיב +במדבר ט+ על מצות ומררים בזמן דאיכא פסח - יש מרור, ובזמן דליכא פסח - ליכא מרור. מצה נמי הא כתיב על מצות ומררים! - מצה מיהדר הדר ביה קרא +שמות יב+ בערב תאכלו מצת. 

Rava said: Matzah is a biblical mitzvah today, and maror is rabbinic. Why is matzah different from maror, when the Torah says, ‘On matzah and maror they shall eat it,’ indicating that there is maror only when there is a korban pesach? The same is true for matzah! True, but for matzah the Torah returns and says (Shmot 12), ‘In the evening you shall eat matzot.’
Why do we use the text from Pesach Sheni?
8. Shemot 12:8
ואכלו את הבשר בלילה הזה צלי אש ומצות על מררים יאכלהו:

And they shall eat the meat on this night; fire-roasted, with matzah, upon maror they shall eat it.

9. Bamidbar 9:11
בחדש השני בארבעה עשר יום בין הערבים יעשו אתו על מצות ומררים יאכלהו:

In the second month, on the fourteenth day, in the evening they shall prepare it; they shall eat it on matzah and maror.
10. Talmud, Megilah 22a

רב אמר דולג, מאי טעמא לא אמר פוסק? קסבר: כל פסוקא דלא פסקיה משה אנן לא פסקינן ליה. 

Rav said one skips; why did he not say to split the text? He believed that we may not split any text that Moshe did not split.
11. Talmud, Berachot 12b
בקשו לקבוע פרשת בלק בקריאת שמע, ומפני מה לא קבעוה - משום טורח צבור. מאי טעמא? אילימא משום דכתיב בה: קל מציאם ממצרים - לימא פרשת רבית ופרשת משקלות דכתיב בהן יציאת מצרים! - אלא אמר רבי יוסי בר אבין: משום דכתיב בה האי קרא:  כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו. - ולימא האי פסוקא ותו לא! - גמירי: כל פרשה דפסקה משה רבינו - פסקינן, דלא פסקה משה רבינו - לא פסקינן. 

They wanted to establish Parshat Balak in Shema, but they did not because of the strain on the community. Why did they want to include it? If because of, “The Gd who took them out of Egypt,” say the portion about ribbit or about weights, which mention the departure from Egypt!
Rather, R’ Yosi bar Avin said: The Torah says, ‘He kneels and lies down like a lion, and like a lioness, who will rouse him!’ But then why not say only this text?  We have learned: We may only split a text that Moshe Rabbeinu split; we may not split a text that Moshe Rabbeinu did not split.

Rav Kook: The Unity of Matzah and Maror, Freedom and Servitude
We must understand these two forces, that of servitude and that of freedom, not as separate forces which operate independently, each with its own role, but as two joined, complementary forces…
The overall goal will be realized only with the knowledge and recognition that these two forces are not contradictory, but are joined in creating the world’s ultimate Freedom, the honor and the powerful desirability of which is not revealed unless it is crowned by exalted Servitude, servitude before the King of Glory, which is also the ultimate freedom.

Therefore, the perfect form of Freedom comes when it is bound together with Servitude, such that a person will find within himself the total control which is suitable for a truly free person, who reigns as well upon the greatest of forces, which is the force of freedom itself.
Rav Kook: The Unity of Matzah and Maror, Realized Redemption and Preparation for Future Redemption
Matzah is parallel to the goal of accepting the yoke of Divine monarchy… Maror is bceause they embittered the lives of our ancestors, which is the preparation for the revelation of HaShem upon us in the future… Therefore we say, ‘Because of this,’ and not ‘Because of these,’ plural, for it demonstrates the unity of the preparation and the goal, the unity of day and night.
