Squeezing Fruits (Sechitah) on Shabbat
Rabbi Yair Manas

1. תלמוד בבלי מסכת שבת דף קמד עמוד ב
אמר רב יהודה אמר שמואל: סוחט אדם אשכול של ענבים לתוך הקדרה, אבל לא לתוך הקערה. אמר רב חסדא, מדברי רבינו נלמד: חולב אדם עז לתוך הקדרה, אבל לא לתוך הקערה. אלמא קסבר: משקה הבא לאוכל - אוכל הוא.
2. רש"י 
לתוך הקדרה - של תבשיל לתקנו, דמוכחא מילתא דלאו למשקה בעי ליה, אלא לאוכל, ואין זה דרך פריקתו, והוי כמפריד אוכל מאוכל.
אבל לא לתוך הקערה - דזמנין דלמשקה קאי, ואף על גב דבקערה לא שתי איניש - לא מוכחא מילתא, ואיכא איסור.
3. ביאור הלכה סימן שכ ד"ה לתוך קדרה וכו'
...מדברי כל הפוסקים הראשונים והם הבה"ג והרי"ף והרא"ש והרמב"ם והסמ"ג והסמ"ק והטור ורבינו ירוחם והמאירי משמע דאין שום חילוק בין קדרה לשאר כלי אם יש בה תבשיל והא דחילק הגמרא בין קדרה לקערה הוא משום דסתם קדרה יש בה תבשיל וסתם קערה אין בה תבשיל:
4. רמב"ם הלכות שבת פרק ח הלכה י
הסוחט את הפירות להוציא מימיהן חייב משום מפרק, ואינו חייב עד שיהיה במשקין שסחט כגרוגרת, ואין חייבים מן התורה אלא על דריכת זיתים וענבים בלבד, ומותר לסחוט אשכול של ענבים לתוך האוכל, שמשקה הבא לאוכל אוכל הוא ונמצא כמפרק אוכל מאוכל, אבל אם סחט לכלי שאין בו אוכל הרי זה דורך וחייב, והחולב לתוך האוכל או היונק בפיו פטור ואינו חייב עד שיחלוב לתוך הכלי.
5. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכ סעיף ד
מותר לסחוט אשכול ענבים לתוך קדירה שיש בה תבשיל כדי לתקן האוכל, דהוה ליה משקה הבא לאוכל וכאוכל דמי; אבל אם אין בה תבשיל אסור.
6. משנה ברורה סימן שכ
(יז) כדי לתקן האוכל - כי השם מפרק בזיתים וענבים אינו כ"א בשצריך לסחיטת הפרי למשקה שאז חשוב פריקה שמפרק המשקה מן האוכל משא"כ בזה אין זה דרך פריקתו דהוי כמפריד אוכל מאוכל ועיין לקמיה בס"ז בהג"ה דר"ח אוסר בזה אך רוב הפוסקים חולקים עליו ולכך סתם השו"ע להקל מצד הדין ומ"מ המחמיר תבא עליו ברכה כמ"ש בתשו' הרא"ש:
(יח) אבל אם אין בה - ואפילו דעתו ליתנו אח"כ לתבשיל ג"כ אסור דבעינן שיסחטנו לתוך התבשיל ועיין בדרישה שכתב דחיובא נמי יש בזה:
7. שמירת שבת כהלכתה פרק ה

א. סחיטת פירות להוצאת המשקה שבהם אסורה בשבת וביו"ט, גם אם בדעתו לשתות את המשקה לאלתר, ואין כל הבדל בין סחיטה בכלי המיוחד לכך לבין סחיטה ביד, ויש בזה חילוקי דינים וכפי שיבואר.

ב. כל פרי אסור לסחוט אותו לתוך כלי ריק או לתוך משקה הן אם הסוחט משתמש למעשה הסחיטה בכלי הן אם הוא סוחט ביד, ובכלל איסור זה גם סחיטת לימון לתוך תה או לתוך כלי ריק, או סחיטת תפו"ז, סחיטת גזר מרוסק, או ריסוק הפרי עד שהוא נהפך למשקה.
ג. מותר לסחוט ביד (ולא בכלי המיוחד לכך) לתוך אוכל, כשידוע שרוב המיץ הנסחט ייספג בתוכו, או כאשר המיץ בא לתקן את טעם האוכל, וכפי שיבואר להלן. אבל אסור לסחוט לתוך כלי ריק גם אם בדעתו להכניס את המיץ הנסחט לתוך אוכל מיד.
ד. דין זה שאמרנו כי מותר לסחוט את הפרי ביד לתוך האוכל נאמר לגבי כל הפירות, אלא שבענבים רצוי שלא לסחוט בשבת גם באופן זה (יט), אלא אם כן הוא עושה כך לצורך מאכלו של התינוק. וביו"ט מותר לסחוט אפילו ענבים לתוך האוכל נכא אבל גם אז יש להקפיד על כך שרוב המיץ ייספג בתוך האוכל  
(יט) ומשמע דלדידן אין להחמיר רק בזיתים וענבים שרק בהם נקטינן שיש איסור תורה בסחיטתם ... ובפרט בלימון יש להקל ע"ש סע' ו בביה"ל סוד"ה לסחוט
ז. רצה לתקן את הטעם הטוב של האוכלין (אבל לא של המשקין!) על ידי הוספת מיץ מפירות, מותר לו לסחוט פרי ביד ולא בכלי המיוחד לכך על האוכלין, ואפילו אין המיץ הנסחט נספג בתוכם, והוא שכל המיץ או לפחות רובו בא לתיקון האוכלין. לפיכך מותר לסחוט לימון על סלט ועל דגים וכן תפו"ז על בננה מרוסקת (עיין להלן פרק ו סעיף ח ולהלן פרק ח סעיף יז) אבל אסור לסחוט לימון או תפו"ז לתוך כלי גם אם דעתו לשפוך את המיץ על האוכלין על מנת לתקן את הטעם הטוב שלהם לא
8. רמ"א אורח חיים הלכות שבת סימן שכ סעיף א
אבל מותר למצוץ בפיו מן הענבים המשקה שבהן וכ"ש בשאר דברים (ב"י בשם ש"ל). ויש אוסרין למצוץ בפה מענבים וכיוצא בהם (הגה"מ פכ"א).
9. משנה ברורה סימן שכ
(יב) ...עיין בא"ר שכתב דבזיתים וענבים שסחיטתן מדאורייתא הנכון להחמיר מלמצוץ אפילו בפיו כסברא ראשונה ובשארי דברים אין להחמיר ומסתברא דאפילו בזיתים וענבים אין להחמיר רק כשהוא דרך יניקה לבד דהיינו שמוצץ אותם ואינו משימם לתוך פיו אבל אם משימם לתוך פיו ומוצץ המשקה ומשליך החרצנים לחוץ לכו"ע דרך מאכל הוא וכן משמע מפמ"ג:
10. שמירת שבת כהלכתה פרק ה

י. מותר לסחוט בפה את מיצם של פירות, כגון תפוזים או אשכוליות ואין בכך משום איסור סחיטה, אך יזהר שלא לסחוט את הפרי ביד, ואולם לגבי ענבים יש להחמיר. ולכן מי שאינו רוצה לאכול את הענבים על קליפתם והחרצנים שבהם אל ימצוץ את מיצם כשהענבים בידו אלא יתנם בתוך פיו, ימצוץ את המשקה בתוך פיו, ואחר יוציא את מה שאינו רצוי לו.

11. תלמוד בבלי מסכת שבת דף קמה עמוד א
גופא: כבשים שסחטן, אמר רב: לגופן - מותר, למימיהן - פטור אבל אסור. ושלקות, בין לגופן בין למימיהן - מותר. ושמואל אמר: אחד זה ואחד זה, לגופן - מותר, למימיהן - פטור אבל אסור. רבי יוחנן אמר: אחד כבשים ואחד שלקות, לגופן - מותר, למימיהן - חייב חטאת. מיתיבי: סוחטין כבשים בשבת לצורך השבת, אבל לא למוצאי שבת. וזיתים וענבים לא יסחוט, ואם סחט - חייב חטאת. קשיא לרב, קשיא לשמואל, קשיא לרבי יוחנן. רב מתרץ לטעמיה, שמואל מתרץ לטעמיה, רבי יוחנן מתרץ לטעמיה, רב מתרץ לטעמיה: סוחטין כבשים בשבת לצורך השבת, אבל לא למוצאי שבת. במה דברים אמורים - לגופן, אבל למימיהן - פטור אבל אסור. ושלקות, בין לגופן בין למימיהן - מותר. וזיתים וענבים - לא יסחוט, ואם סחטן - חייב חטאת. שמואל מתרץ לטעמיה: סוחטין כבשים בשבת לצורך השבת, הוא הדין לשלקות. במה דברים אמורים - לגופן, אבל למימיהן - פטור אבל אסור. וזיתים וענבים - לא יסחוט, ואם סחט - חייב חטאת. רבי יוחנן מתרץ לטעמיה: סוחטין כבשים לצורך השבת, אבל לא למוצאי שבת. אחד כבשים ואחד שלקות, במה דברים אמורים - לגופן, אבל למימיהן - לא יסחוט, ואם סחט - נעשה כמי שסחט זיתים וענבים, וחייב חטאת. אמר רב חייא בר אשי אמר רב: דבר תורה - אינו חייב אלא על דריסת זיתים וענבים בלבד. וכן תני דבי מנשה: דבר תורה - אינו חייב אלא על דריסת זיתים וענבים בלבד.
12. רש"י

לגופו - אם לאכול הכבשים סוחטן ממשקה הצף עליהן והנבלע בהן - מותר לכתחילה, דלא מפרק הוא, הואיל ולאו למשקה הוא צריך.
 פטור - שאין זה מפרק, שאין המשקה הזה יוצא מן הכבשים שלא גדל בתוכן, אבל אסור, אטו זיתים וענבים.
13. רמב"ם הלכות שבת פרק כא הלכה יג
כבשין ושלקות שסחטן, אם לרכך גופן מותר ואם להוציא מימיהן אסור, ואין מרסקין את השלג שיזובו מימיו, אבל מרסק הוא לתוך הקערה או לתוך הכוס...
14. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכ סעיף ז
לסחוט כבשים (פי' פירות ומיני ירקות המונחים בחומץ ובמלח כדי שלא ירקבו) ושלקות, אם לגופם, שא"צ למים ואינו סוחטן אלא לתקנם לאכילה, אפי' סוחט לתוך קערה שאין בה אוכל, מותר. ואם צריך למימיהן, מותר לסחוט לתוך קדירה שיש בה אוכל, אבל אם אין בה אוכל, אסור. ולר"ח, כל שהוא צריך למימיהן, חייב חטאת אפילו סחט לקדירה שיש בה אוכל. (ולדבריו, הסוחט אשכול לקדירה נמי אסור) (טור).
15. משנה ברורה סימן שכ
(כד) אם לגופן - ר"ל שסוחטן ממשקה הצף עליהן והנבלע בהן כדי לתקן גופם לאכילה לבד וא"צ למימיהן כמו שדרך לסחוט הירק שקורין שאלאטי"ן לאחר ששרו אותן במים לכן איננו בכלל מפרק כלל ואף דסוחט לתוך הקערה ואין המשקה הולך לאיבוד מ"מ כיון שאינו מכוין בשביל המשקה איננו בכלל מלאכה ובזיתים וענבים אסור בכל גווני משום דרוב העולם סוחטין אותן למימיהן:
(כה) אלא וכו' - וה"ה דמותר לכתחלה לסחוט לאקשי"ן משומן הנבלע בהן אם הוא עושה משום שאין יכול לאכלן משום שומן הרבה שבהן כ"כ בדרישה ובח"א מיקל מטעם אחר דשומן שמפרישו הוי ג"כ אוכל והוי כמפריד אוכל מאוכל:
16. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/dash-part-3-squeezing-liquids-absorbed-food
To summarize, it is permissible to squeeze a vegetable or a fruit which has an absorbed liquid in it, if the aim is to eat the cooked food without liquid.  Therefore, it is permissible to squeeze a doughnut or latke to remove the oil or a pickle in order to remove the "juice" within it (when one is not interested in the liquid).  However, it is forbidden to squeeze a pickled or cooked vegetable in order to use the liquid, e.g., as a relish for bread.
17. תלמוד בבלי מסכת שבת דף קמג עמוד ב
משנה. חבית שנשברה מצילין הימנה מזון שלש סעודות, ואומר לאחרים: באו והצילו לכם, ובלבד שלא יספוג. אין סוחטין את הפירות להוציא מהן משקין, ואם יצאו מעצמן - אסורין. רבי יהודה אומר: אם לאוכלין - היוצא מהן מותר, ואם למשקין - היוצא מהן אסור. חלות דבש שריסקן מערב שבת ויצאו מעצמן - אסורין, ורבי אליעזר מתיר.
18. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכ סעיף א
זיתים וענבים, אסור לסחטן (ע"ל סי' רנ"ב ס"ה); ואם יצאו מעצמן, אסורים אפילו לא היו עומדים אלא לאכילה. ותותים ורמונים, אסור לסחטן; ואם יצאו מעצמן, אם עומדים לאכילה, מותר; ואם עומדים למשקים, אסור. ושאר כל הפירות, מותר לסחטן. 
19. משנה ברורה סימן שכ 
(ג) אסורים - גזירה שמא יבוא לסחטו לכתחלה:
(ד) אלא לאכילה - דהיינו שקבצם לאכילה והטעם דכיון דרובן לסחיטה קיימא ניחא ליה בהמשקה שזבו ושמא ימלך עליהן לסחיטה:
(ה) אסור לסחטן - אף שסתמייהו עומדין לאכילה הואיל ומקצת בני אדם סוחטין אותם כזיתים וענבים אסרוה רבנן אטו זיתים וענבים:
(ו) לאכילה וכו' - דלא ניחא ליה במה שזבו וליכא למגזר שמא יסחוט ואם לא נתכוין בעת קבוצו לא לאכילה ולא למשקה רק סתמא אסור דכעומדין למשקה דמי כ"ז שלא קבצן לאכילה:
(ז) מותר לסחטן - משום דעומדין לאכילה וליכא דבעי להו למשקין אין שם משקה על היוצא מהן והוי כמפריד אוכל מאוכל ואף דהוא חשב עליהן בסחיטתו למשקה בטלה דעתו אצל כל אדם:
20. Rabbi Ribiat- pgs. 334-335
It is preferable not to cut up fresh grapes or olives on a plate, even if doing so only for eating purposes (e.g. to make a fruit salad) and not to make juice. This is because the cutting process inevitably presses out some of the juices from these fruits which involves a question of S’chitah. Moreover … juice that oozes from grapes during Shabbos may not be used on Shabbos.
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