Tochein (Grinding) on Shabbat- Part III
Rabbi Yair Manas

1. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכא 
סעיף ט: מותר לחתוך בשר מבושל או צלי, דק דק בסכין. הגה: אבל אסור לחתוך דק דק בשר חי לפני העופות, דהואיל ואינן יכולין לאכלו בלא חיתוך, קמשוי לה אוכל (תה"ד סי' כ"ז /נ"ו/ ועיין לקמן סי' שכ"ד, ס"ז).
2. משנה ברורה סימן שכא
(לא) מותר לחתוך - דאין טחינה אלא בגידולי קרקע ואפי' להפוסקים דס"ל דבהמה נמי מקרי גידולי קרקע לפי שהיא ניזונת מן הקרקע מ"מ אין לאסור בזה דבלא"ה יש פוסקים דס"ל דאין שייך טחינה באוכלין וע"כ מותר לחתוך אפי' דעתו להניחו לאחר זמן:
(לב) או צלי - ואפילו מי שאינו יכול ללעסו מחמת שהוא קשה וע"י חתיכתו מתקנו לאכילה ג"כ שרי לחותכו דאזלינן בתר רובא דעלמא:
(לג) דהואיל וכו' - ר"ל דאיכא למימר דטעם הפוסקים דס"ל דאין טחינה באוכלין היינו משום דאין צריך טחינה דאי בעי אכיל ליה כמות שהוא שלם משא"כ בזה דאין יכולין לאכלו כלל בלי חיתוך החיתוך משוי ליה אוכל ושייך בו טחינה ומיירי בחותך ומניח שיאכלו העופות לאחר שעה אבל בחותך לפניהם שיאכלו מיד לד"ה שרי וכדלקמיה בסי"ב בהג"ה:
3. Rabbi Ribiat- pg. 464

Based upon this principle, it is permissible to chop meat or mash tuna fish, eggs, or cheese. It is also permissible to chop and mash liver even very finely for this reason.
4. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכא 
סעיף י: אסור לגרור הגבינה בשבת במורג חרוץ בעל פיפיות שקורין ראליי"ו. 
5. משנה ברורה סימן שכא
(לו) שקורין ראליי"ו - בל"א רי"ב אייזי"ן דכיון שהכלי מיוחד לכך ה"ז דרך חול ודמי לשחיקת תבלין במכתשת וה"ה בכלי אחר המיוחד לכך וא"כ אפי' לאכול מיד אסור אבל מותר לחתכו בסכין דק דק וכמו לעיל בס"ט לענין בשר דגם זה אינו גידולי קרקע ואפי' קשה מאד שרי כיון דיכולין ללעסה בקושי ושם אוכל עליה וה"ה דמותר לחתכו בקרדום או במגירה שאף שהם כלים שמלאכתם לאיסור מותר לטלטלם לצורך גופם כמו שנתבאר בסימן ש"ח [מעולת שבת ומ"א]. דבר שאינו חפץ לאכלו ולטועמו ולא להאכילו לתינוק אסור ללעסו בשיניו כדי לשחקו משום טחינה דאע"ג דמשנה מ"מ מדרבנן אסור דדוקא לגבי מילה התירו כעין זה לקמן בשל"א ס"ז [אחרונים]: 
(מה) ...ועיין בבה"ל דההיתר שזכר בהג"ה היינו כשחותכו בסכין אבל כשחותכו בכלי המיוחד לכך נראה דאסור בכל גוונא כשחותכו דק דק דגם בבורר גופא אם בכלי המיוחד לברירה בכ"ג חייב וכדלעיל בשי"ט ולפ"ז מסתברא דיש ליזהר במה שנוהגין לחתוך בצלים דק דק עם דג מלוח וכיוצא שלא יחתכם בכלי [שקורין האק מעסער] דאפשר דחשיב ככלי המיוחד רק בסכין בעלמא וגם בלא"ה אסור משום עובדא דחול
6. ערוך השולחן אורח חיים סימן שכא
סעיף ט: וראיתי מפקפקים ואוסרים לחתוך בהא"ק מעסע"ר הבצלים ולא נהירא לי כלל שהרי זהו ג"כ סכין ובריב"ש [סי' קפ"ד] חשש לאסור לגרור גבינה במורג חרוץ וקורין לזה רי"ב אייזי"ן שזהו עשוי לטחון דק דק כקמח ובזה שפיר הוי מלאכת טוחן אבל הסכין שקורין הא"ק מעסע"ר הרי הוא סכין העשוי בתמונת חצי עיגול והוא כסכין דעלמא ולמה נאמר שבנות ישראל עושות שלא כדין
7. שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ד סימן עד טוחן
(א) האם מותר לחתוך ירקות דק דק בהאק מעסער לאכול לאלתר דכ' בערה"ש (סי' שכ"א ס"ט) דיש מפקפקין לאסור ודעתו להתיר שהרי זהו ג"כ סכין.
תשובה: מותר כדסובר בערוך השלחן שצדק מאד, אבל מן הראוי להחמיר בלא צורך גדול.
(ד) הריב"ש סי' קפ"ד, אסר לגרור גבינה במורג חרוץ בעל פיפיות משום עובדא דחול (ונפסק בשו"ע /או"ח/ סי' שכ"א סעי' י') האם מותר לחתוך גבינה או ביצים בכלים המיוחדים לכך, ובכלל מה הכללים של עובדא דחול.
תשובה: לפ"מ שכתבתי ליכא שום איסור דהרי זהו רק חתיכה לחלקים ולא דק דק. ומטעם עובדא דחול לא מובן וכי מה שעושין להקל המלאכה יתחשב עובדא דחול, דגם בשבת יש צורך ורצון להקל, ועובדא דחול שכתב הריב"ש שעושה טחינה דקה כמו שעושין בחול שמותר במלאכה וכן לברור בקינון ותמחוי היא מלאכה כזו שעושין בחול שלא ניכר ע"ז מלאכה עראית אלא קבועה וגם משמע שהריב"ש דחה טעם זה משום דאין דרך לגרוד אלא מה שצריך ואוסר רק מטעם ראשון עיי"ש.
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The exemption of M’yad does not apply where the grinding or chopping is done with a specially designated grinding utensil.

9. שו"ת הריב"ש סימן קפד
תשובה: כבר עמדת על כל הצדדין שאפשר לישא וליתן על ענין זו, והבאת כל הראיות הדומות לנדון, אם לאסור אם להתר. אמנם, דעתי נוטה לאסור, דהוה ליה כההיא דרב פפא, דהאי מאן דפרים סלקא, חייב משום טוחן. ואף אם נאמר, דהיינו לצורך מחר, או לבו ביום, אבל לאלתר שרי, כדעת הרשב"א ז"ל, ונאמר שהתיר אפילו בכלי לאלתר, היינו בכלי כגון סכין, שאינו מיוחד לטחינה. אבל המורג חרוץ, שמיוחד לטחינה זו, הרי היא כנפה וכברה לבוררו, מכתשת לשחיקת תבלין
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However one may use an egg-slicer to slice or even chop up eggs, because it is essentially only a series of blades designed for slicing, not chopping or grinding. Hence, it is not viewed Halachically as a grinding tool, but merely as a cutting utensil, whose use is not considered Uvdin D’chol.
11. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/tochen-part-3-techina-utensil

As implied above, Rav Feinstein applies this allowance only to chittukh which is not defined as "dak-dak".  Therefore, one should not use a manual vegetable cutter which dices vegetables, to the degree that it becomes difficult to differentiate between red peppers and tomatoes, since chittukh such as this is considered "dak-dak".  It is true that we have seen that there is good reason to allow even chittukh dak-dak proximate to eating; however, this allowance stems from the fact that this is derekh akhila, while the use of utensils of chittukh is considered derekh techina and not derekh akhila.  Therefore, one should not allow it even proximate to eating.

However, with regard to cutting food into larger pieces, it appears that one may be lenient to use even a (domestic) manual vegetable cutter.  When the utensil creates larger cubes of vegetables and one can still differentiate between red peppers and tomatoes, this is not considered chittukh dak-dak; this activity is not defined as techina, and even the problem of uvdin de-chol is not applicable.  In particular, there is reason to be lenient in this proximate to the meal, because according to Rav S.Z. Auerbach, a vegetable cutter is not considered a utensil designated for techina, but a simple system of cutting blades.  Therefore, one may be lenient le’altar, as it is appropriate to be lenient about chittukh into large pieces with a knife.

Nevertheless, this remains somewhat difficult to ascertain, as it may be that even the large pieces produced by a vegetable cutter are still considered "dak-dak"; it may be that this device is considered a utensil which is designated for techina, which one may not use even le’altar (as it appears from the words of Rav Feinstein, who is lenient only when it comes to slices).  Therefore, though there is support for those who are lenient in this matter, it is preferable to cut up food with a knife.
12. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכא סעיף יב
הגה: וה"ה דאסור לחתוך גרוגרות וחרובים לפני זקנים (ב"י בשם תוספתא). ודוקא פירות וכדומה לזה, אסור. אבל מותר לפרר לחם לפני התרנגולים, דהואיל וכבר נטחן אין לחוש, דאין טוחן אחר טוחן (הגהות מיימוני פרק כ"א ור"ן פרק כלל גדול וסמ"ג). וכל זה לא מיירי אלא בחותך ומניח, אבל אם לאכלו מיד, הכל שרי מידי דהוי אבורר לאכול מיד, דשרי (תשובת הרשב"א והר"ן פרק כלל גדול), כדלעיל סי' שי"ט.
13. ביאור הלכה סימן שכא ד"ה לפרר לחם
ואפילו בסכין מותר אם לא בכלי המיוחדת לכתישה כגון לכתוש מצה במכתשת אסור כמו גבינה על רי"ב אייזי"ן וכנ"ל... 
14. ביאור הגר"א אורח חיים סימן שכא
ודוקא כו' דאין. תוספתא שם מוללין את המלול כו' וה"ה לכל מלאכה כמ"ש שם:
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It is permitted to crush or grind foods or substances that were previously crushed or ground, because nothing new or significant is being accomplished with the grinding. What is being done presently to this substance was basically achieved once before.

16. תלמוד בבלי מסכת שבת דף קמא עמוד א
אמר רב יהודה: הני פלפלי מידק חדא חדא בקתא דסכינא - שרי, תרתי - אסיר. רבא אמר: כיון דמשני - אפילו טובא נמי.
17. תוספתא מסכת שבת (ליברמן) פרק יד הלכה טז
אין מרסקין דבילה וגרוגרת וחרובין לפני זקנים בשבת אבל מרסק הוא ביד של סכין בעץ הפרוד ואינו חושש
18. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכא
סעיף ז: מותר לדוך פלפלין, אפילו הרבה יחד, והוא שידוכם בקתא של סכין ובקערה.
19. מגן אברהם סימן שכא
ובקערה - פי' או בקערה שידוכם בשולי הקערה דהוי שינוי גמור כנ"ל פי' הרמב"ם דא"ל דבעינן תרי שינוים קשה דהא בגמר' לא הזכיר אלא חד שינוי דהיינו בסכין וכ"ה בתוספ' עב"י בשם האגור ומשמע דלחותכ' בסכין אסור וה"ה לכל תבלין ועסי"ב:
20. משנה ברורה סימן שכא
(כה) ובקערה - פי' אבל לא ידוך בקתא של סכינא במכתשת אף דשינה במה שדך בקתא של סכינא מ"מ במכתשת מיחזי כעובדא דחול וה"ה דדך בקתא ע"ג שלחן או בשולי כלי ע"ג שלחן דהוי תרי שינויי אבל בבוכנא המיוחדת לכתישה אפי' ע"ג שלחן או בתוך הקערה אסור...

21. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/tochen-part-4-techina-cooked-food
Thus the requirement to grind in a bowl is not due to the law of shinnui; it relates to the idea that one should not use a vessel which is specialized for the act of techina on weekdays.  By grinding in a bowl one avoids the appearance of a weekday activity.  It turns out that there is no need for two shinnuyim, but there is a need for one shinnui (knife-handle or spoon) as well as a need that the techina not be done in a specially-designed vessel, but rather in a regular plate (because of uvdin de-chol).
22. ספר אורחות שבת ה:יח

אף שנתבאר לעיל שאין לרסק פירות משום איסור טוחן מ"מ אם עושה זאת בשינוי כגון שמרסק בקת הסכין או ככף הרי זה מותר אבל ריסוק בננה או אבוקדו בשיני המזלג אינו נחשב שינוי והרי זה אסור(לב)

(לב) פשוט
23. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/tochen-part-4-techina-cooked-food
In light of this, one may grind anything on Shabbat when one does so using a knife-handle, but one may not do so with a specialized vessel or utensil, just in a bowl or plate, on a table and the like. Rav Moshe Feinstein (Iggerot Moshe, OC, Vol. IV, Ch. 74, Tochen 2) writes that strictly speaking, one may also crush with a spoon,[10] and this is the view of Rav S.Z. Auerbach (Shemirat Shabbat Ke-hilkhata, Ch. 6, n. 20).  If possible, one should do so proximate to the meal.
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