Using Ice Cubes on Shabbat

Rabbi Yair Manas
1. תלמוד בבלי מסכת שבת דף נא עמוד ב
רבי התיר להטמין את הצונן, ואין מרזקין לא את השלג ולא את הברד בשבת בשביל שיזובו מימיו. אבל נותן הוא לתוך הכוס או לתוך הקערה ואינו חושש.
2. רש"י מסכת שבת דף נא עמוד ב
ואין מרזקין - כמו מרסקין - משברין לחתיכות דקות, ברד - גלצ"א בלעז +קרח+.
כדי שיזובו מימיו - משום דקא מוליד בשבת, ודמי למלאכה, שבורא המים האלו.
אבל נותן לתוך הכוס - של יין בימות החמה כדי לצנן, ואף על פי שנימוח מאליו, ואינו חושש.
3. ספר התרומה הלכות שבת סימן רלד- רלה

אין מרזקין את השלג ואת הברד אבל נותן לתוך הקערה ואינו חושש. אסור למעך השלג ולעשותו צלול כמו מים מפני שהוא נולד.
פסק אם כן אסור לרחוץ ידיו בשבת משלג. וכן לא ממים שקרשו ויש בהם גלצא בלעז לפי שממחה אותם בידיו ונעשי' מים וה"ל נולד. וכן נראה שאסור לתת פשטיידא בימי החורף (עיין ב"י שי"ח וט"ז ס"ק כ' ומשבצות ומג"א ס"ק מ' ובש"ר סי' שנ"ג וברא"ש סי' י"ג ביצה) בצד האש לחממ' ביום השבת לפי שהשמנוני' שיש בה נקרש ונעשה עב וקפוי ועתה נמחה ונעשה צלול והוי נולד
4. חידושי הרשב"א מסכת שבת דף נא עמוד ב 
הא דתניא אין מרסקין לא את השלג ולא את הברד. פירש רש"י ז"ל משום דקא מוליד בשבת ודמיא למלאכה שבורא את המים האלו אבל נותן הוא לתוך הכוס אע"פ שנמוח מאיליו, ומה שכתב הרב ז"ל משום דקא מוליד לאו למיסר משום נולד קאמר אלא שהאיסור הוא משום סרך מלאכה לפי שהוא כבורא ומוליד המים הללו, אבל בספר התרומה כתוב שהוא אסור משום נולד ולפיכך אסר ליתן קדירה או פנאדה שקרש שמנוניתן כנגד המדורה משום דמעיקרא עב וקפוי ועכשיו נמחה ונעשה צלול והוה ליה נולד, ולדבריו אפילו בחמה אסור דהוה ליה נולד, ואינו מחוור דאם כן למה התירו לתת לתוך הכוס דמכל מקום הרי הוא נפשר בתוך הכוס והרי הוא נולד בשבת ואסור, ועוד דהא פירות דלאו בני סחיטה נינהו סוחטין לכתחלה, ואפילו תותים ורימונים היוצא מעצמן אם לאוכלין מותר (קמ"ג ב'), אלא לעולם לא אסרו אלא לרסק ביד מפני סרך מלאכה. 
ולי נראה דמשום גזירת סחיטה דפירות העומדין למשקין נגעו בה מפני שהברד והשלג למימיהן הן עומדין, ולפיכך לתת לתוך הכוס מותר שאינו נראה כסוחט, ועוד הקילו בו לרסק בתוך הכוס כפירות דלאו בני סחיטה נינהו, והתירו לרסק אפילו ביד לתוך הכוס וכדתני בתוספתא (פ"ד הט"ו) אבל מרסק הוא לתוך הקערה, וטעמא דמילתא לפי שאע"פ שנקרש ונעשה עב הכל יודעין שאין בו אוכל ושמימיו נסחטין מתוכו, אבל מים הם מתחלתן ועד סופן אלא שנקרשו לפי שעה, ולפיכך הקילו בהן לסוחטן לתוך הקערה או לתוך הכוס אלא שהחמירו בהן לסחטן ולרסקן בפני עצמן, כך נראה לי.
5. רא"ש מסכת שבת פרק ד סימן יג
ואין מרסקין את הברד ואת השלג בשבת בשביל שיזובו מימיו אבל נותן הוא לתוך הכוס או לתוך הקערה ואינו חושש. צריך אדם ליזהר בחורף כשנוטל ידיו בשבת שלא יהא ברד או שלג במים שמא ירסקנו במים. כתב רבינו ברוך ז"ל בספר התרומות ואסור להחם פשטיד"א בשבת אצל המדורה משום דשומן הנקרש נימוח והוה ליה מוליד ודמי להך דאין מרסקין לא את הברד ולא את השלג:
6. ריסוק קרח בשבת- הרב אביעד ברטוב- ריסוק-קרח-בשבתetzion.org.il/he/ 
בשבת נא ע"ב מובאת ברייתא האוסרת לרסק קרח בשבת, אך מתירה להפשיר אותו ע"י הכנסתו לכוס מים. הראשונים נחלק בטיב איסור זה: רש"י הבין שהאיסור הוא איסור 'מוליד' - הולדת המים היוצאים מהקרח. הרמב"ם (הל' שבת כ"א, יג) הבין שזוהי הרחבה של איסור סחיטה (שנאסרה משום מלאכת דש), וכשם שאסור לסחוט פירות - כך אסור להוציא מים מקרח. דעה שלישית היא דעתו של ספר התרומות (סי' רל"ה), הסובר שזהו סניף של איסור מוקצה, ושהמים המופשרים אסורים משום נולד.
נפקא-מינה בין שלוש השיטות היא קרח שנמס מאליו. לפי שיטות רש"י והרמב"ם, כיוון שלא נעשתה במים מלאכה אסורה - מותר להשתמש במים אלו; אך לשיטת ספר התרומות - כיוון שהאיסור הוא איסור מוקצה, אסור להשתמש במים בכל אופן.

7. Rabbi Ribiat- pgs 359-360

According to the First View (i.e. crushing ice is forbidden under S’chitah of Dosh)…one may not crush ice or snow that is submerged in a cup of water or juice according to this view, because any act of crushing (which produces a desired liquid) bears similarities to crushing fruits, even if the accumulation of the liquid is not visible.

According to the Second View (i.e. crushing ice is forbidden under Molid)…one would be permitted to crush ice or snow that is submerged in a cup of water or juice, because this action does not cause a newly visible transformation of the ice into a liquid (since the crushed ice merely dissolves into the surrounding water).

8. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכ
סעיף ט: השלג והברד, אין מרסקין אותם, דהיינו לשברם לחתיכות דקות כדי שיזובו מימיו, אבל נותן הוא לתוך כוס של יין או מים והוא נימוח מאליו ואינו חושש; וכן אם הניחם בחמה או כנגד המדורה ונפשרו, מותרים.
משנה ברורה: 
(לג) מימיו - דדמי למלאכה שבורא המים הללו ואסור מדרבנן א"נ גזירה שמא יסחוט פירות העומדין למשקין:
שער הציון: (לה) רמב"ם. והשמטתי טעם דנולד, דהמחבר לא סבירא לה מדהתיר נגד החמה:
משנה ברורה:
(לד) ואינו חושש - כיון דלא עביד מעשה בידים לא גזרו ביה ויש מתירין אפילו לרסק בידים לתוך הכוס והטעם דכיון שנתערב במה שבתוך הכוס ואינו בעין לא גזרו ביה כלל:
(לה) מותרים - ליהנות מהם וה"ה דמותר לכתחלה להניח כיון שממילא הוא נימוח וכמו לתוך הכוס ולדעת רמ"א בסימן שי"ח סט"ז בהג"ה גם הכא יש להחמיר דאף דנימוח מאליו אסור משום נולד ואינו דומה לתוך הכוס דהתם הוא מעורב במים ואינו ניכר: 

9. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שיח
סעיף טז: מותר ליתן אינפאנדה כנגד האש במקום שהיד סולדת ואע"פ שהשומן שבה שנקרש חוזר ונימוח. 
הגה: וכ"ש קדירה שיש בה רוטב שנקרש, שכשהשומן נימוח אינו בעין, דשרי. (רבי ירוחם ח"ג) ויש מחמירין (ר"ן פרק ב"ט). ונהגו להחמיר, מיהו במקום צורך יש לסמוך אסברא ראשונה.
10. שו"ת שבט הלוי חלק ז סימן מ
קבלתי יקרתו, והיות גם פה עמוס אני להשיב לרבים אנקוט נפשאי בקצרה, אודות הנהוג אצלכם שהבנות כשהולכות לכבוד שבת לטייל לקרובים והחום מעיק בדרך מכינים לעצמם מע"ש בקבוקים מלאים מים בפריזר עד שנעשו קרח ממש כדי שלכל אורך הדרך יהיה מהם מים קרים ע"י שיפשרו המים ממילא במשך הליכתם.
וספוקא מספ"ל דלכאורה יש לנהוג כדעת המחמירים ברמ"א או"ח סי' שי"ח סט"ז שכ' דנהגו להחמיר כדעת בעה"ת לחוש בכה"ג משום נולד דמעיקרא קרוש ועכשיו נוזל כמובא בראשונים סו"פ ד' שבת, והיות בהעתקת דברי בעה"ת משמע דלא אסר משום נולד רק במניח במכוון דבר הקרוש להפשיר נגד המדורה וכה"ג, לכן יש מקום לדון אם כה"ג שמוציאים דבר קרוש מהפריזר ובמשך שעה נמחה מאליו אם יש בו משום נולד כיון שאין עושין ממש בידים או דילמא כיון דיסוד שיטת התרומות משום נולד א"כ בכל אופן שנפשר אפילו מעצמו יהא אסור, והעיר מדברי הפמ"א ח"א סי' פ"ד דלדבריו יוצא דבנמוח מאליו ודאי מודה ס' התרומות דהא הפמ"א מחלק בשיטת סה"ת בין גרמי דהיינו שנותן סמוך למדורה לגרמא דהיינו רחוק מאש או בחמה, ושוב הביא כ"ת ממה שבארתי בזה בשבט הלוי ח"ג סי' נ"ה והערותי על זקני הגאון פנים מאירות, ופירשתי בעניי שיטת סה"ת בברור דלא כמשמעות הפוסקים שהבינו דמשום נולד לבד אסור אלא דגם לסה"ת לא אסור רק משום מוליד דבר חדש וזה מסבב דעלינו לאסור אח"כ משום נולד, והיינו דנחית בעיקרו לשיטת רש"י ותוס' בשבת שם דמשום בורא דבר חדש אסרינן, אלא דסה"ת הוסיף טעם על אסורו דיעבד ע"ש בשבט הלוי הדברים מוסברים היטב, ועכשיו שאלתו האיך לנהוג למעשה אם כפשטות הרמ"א סי' שי"ח דמשום נולד וכהבנת מג"א וא"כ גם ממילא אסור או דאפשר להקל בממילא עפ"י יסודות הנ"ל.
ואומר בטח דנ"ד לכל הדעות מותר דלא מבעיא למה שבארתי בשבט הלוי ח"ג סי' נ"ה דהאמת דסה"ת ג"כ נחית לשיטת רש"י דתחילת הגזירה משום מוליד דבורא מים חדשים אלא דמה"ט לא הי' אסור גם דיעבד ולזה חי' הסה"ת דגם דיעבד אסור משום נולד דאע"פ שאין נולד זה דומה לנולד דכולי תלמודא כאשר הקשו הראשונים עליו, מכ"מ כיון שחז"ל אסרו מדרבנן מטעם בריאת המים ודומה לאב מלאכה במה שממציא דבר חדש הרי חשבנו בגזירתינו המים האלה כנולדים מחדש, מעתה גם לענין דיעבד שייך לאוסרם משום נולד, וכתבתי שם דמה שאסור ליתן אינפאנדא אצל האש בזה שייך סברת הפמ"א דדומה לגרמי משא"כ העמדה בחמה, וטעם הראשונים שלא רצו הבנה זו ביארתי בשבה"ל שם.
ועכ"פ מציאות זה לקחת דבר קרוש מהפריזר שימס מעצמו במשך הזמן בודאי מותר להנ"ל, אלא גם להמג"א ורמ"א שהבינו שלסה"ת האיסור לגמרי משום נולד לאסור גם בחמה מכ"מ בזה יראה דמותר, דהא כ' מג"א סי' שי"ח ס"ק מ"ב בא"ד וז"ל: ונ"ל דמותר ליתן הפשטידא קודם שהוסק התנור כמש"כ סוס"י רנ"ג דאפילו בנותן הקדירה קודם שהוסק התנור פטור אבל אסור, כ"ש הכא דיש מתירין אפילו אחר שהוסק.
ובצדק הקשה הפמ"ג דהא הכא לא משום בישול אוסרים אלא משום נולד דהא אפילו בחמה אוסרים ליש מחמירים והניח בצ"ע ולדידי מזה הוכחה ברורה דגם לרמ"א ומג"א אינו נאסר אלא בקעביד איזה מעשה שיהי' נולד דהיינו כנגד המדורה או הנחה בחמה עכ"פ שרוצה להחשיב המים הנולדים, אבל בנפשר מאליו ממש או הניחו סתם לא נגד המדורה ולא נגד החמה, אלא דסוף חום התנור לבא או סוף חמה לבא מותר גם להמחמירים כפסק המג"א ומ"ב וכו'.
 זה הנלענ"ד בזה כי אין הזמן עוד להאריך.
11. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/dash-part-5-freezing-and-thawing-ice
The Sephardic practice is to permit removing ice from the freezer, leaving it in an empty vessel so that it will melt.  Similarly, it permits heating food with congealed fat and the like…
On the other hand, Ashkenazic practice is generally to be stringent in accordance with the view of the Sefer Ha-teruma.  As such, Ashkenazim should not put ice cubes in an empty cup, but only in a cup with a liquid in it, as Rav Neuwirth rules.  However, this stringency does not apply when there is a Shabbat-related need, and thus in such cases one may thaw a frozen liquid (e.g., a container of milk).  It is permissible even to leave it near a heat source in order for it to thaw rapidly (on the condition that there is no problem of cooking, i.e., that it is placed in a position where it is impossible for it to reach the temperature at which one withdraws one's hand); this is because, as we noted, the matter is allowed according to most Rishonim, and the Rema rules that one may rely on their view in a time of need.

According to all views, one may not crush ice by hand in order to turn it into water (OC 320:9)…
12. מגן אברהם סימן שכ
נותן הוא - משמע דלרסק בידים אסור אבל הרמב"ן והר"ן והרמב"ם והמ"מ כתבו בשם התוספתא דאפי' לרסק בידים לתוך הכוס שרי דטעם האיסור שמא יסחוט פירות העומדין למשקין וכיון שנתערב במים לא גזרו ועסי"א:
13. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכ סעיף יג: דורס שלג ברגליו ואינו חושש. 
14. משנה ברורה סימן שכ: (לט) ברגליו - ואף אם השלג נימוח וזב עי"ז לית לן בה כיון דהוא אינו מתכוין לזה והט"ז כתב דכיון שהוא דבר שא"א ליזהר בזה לא גזרו ביה:
