Netanel Javasky


Living Organ Donation: Obligatory, Permitted or Prohibited?

1. Vayikra 19:16
לא תלך רכיל בעמיך לא תעמד על דם רעך אני ה':

You should not be a gossiper among your people, you shall not stand aside while your fellow’s blood is shed, I am Hashem.
2. Talmud Masechet Sanhedrin 73a
מנין לרואה את חברו שהוא טובע בנהר או חיה גוררתו או לסטין באין עליו שהוא חייב להצילו תלמוד לומר לא תעמד על דם רעך. והא מהכא נפקא? מהתם נפקא: אבדת גופו מניין - תלמוד לומר והשבתו לו! - אי מהתם הוה אמינא: הני מילי - בנפשיה, אבל מיטרח ומיגר אגורי - אימא לא, קא משמע לן.
From where do we know that if one sees his fellow drowning in the river, being attacked by an animal or bandits, that he must save him?  The Pasuk tells us, “You shall not stand aside while your friend’s blood is shed.”  Is this really the source?  Rather, we know this law from the Torah’s requirement, “and you must return it to him”.  From that source alone I would have only known that you must do everything in your own power to save the individual, but there would be no need to go through the bother of hiring someone else.  Therefore we need the additional source to teach us that we must go through the trouble of hiring someone to save this person’s life.
3. Rosh Masechet Sanhedrin 8:2

והניצול חייב לפרוע למציל מה שהוציא. דאין אדם מחויב להציל נפש חבירו בממונו היכא דאית ליה ממונא לניצול.

The individual that is saved must compensate his rescuer because a person is not required to save his friend’s life with his own money, where his friend has the money to pay.
4. Rambam Hil. Rotzeiach U’Shmirat HaNefesh 1:14

כל היכול להציל ולא הציל עובר על לא תעמוד על דם רעך, וכן הרואה את חבירו טובע בים או ליסטים באים עליו או חיה רעה באה עליו ויכול להצילו הוא בעצמו או שישכור אחרים להצילו ולא הציל, או ששמע גוים או מוסרים מחשבים עליו רעה ..וכל כיוצא בדברים אלו, העושה אותם עובר על לא תעמוד על דם רעך.
Any individual who is able to save another’s life and does not, has violated the prohibition of “You shall not stand aside while your friend’s blood is shed.”   Likewise, one who sees his friend drowning in water or saw bandits approaching him, or a dangerous animal approaching him, and he is able to save him, or he can pay others to save him, and he doesn’t; or, if he heard non-Jews or informants are contemplating evil upon him...and anything similar to this, one who does this has violate, “You shall not stand aside as your fellow’s blood is shed.” 
5. Talmud Masechet Yoma 82a

שאין לך דבר שעומד בפני פקוח נפש חוץ מעבודה זרה וגילוי עריות ושפיכות דמים.
There is nothing that stands in the way of saving a life, except for idolatry, illicit relations, and murder.

6. Talmud Masechet Baba Kama 60b
רב הונא אמר: גדישים דשעורים דישראל הוו דהוו מטמרי פלשתים בהו, וקא מיבעיא ליה: מהו להציל עצמו בממון חבירו? שלחו ליה: אסור להציל עצמו בממון חבירו אבל אתה מלך אתה...
Rav Huna says: They were Jewish-owned piles of barley which the Plishtim were hiding in and he was asking if he could save himself using the money of others.  They responded that this is prohibited, however, you are the king...
For questions or comments please feel free to email me: njavasky@torontotorah.com

