Netanel Javasky

The Cheiresh of Today
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1. Rambam Hilchot Chagigah 2:4

חרש שוטה וקטן מפני שאינן בני חיוב הרי הן פטורין מכל מצות האמורות בתורה.

A deaf person, someone who is mentally incompetent and a minor, since they are not Halachically responsible, they are exempt from all the Mitzvos enumerated in the Torah.  
2. Mishna Terumot 1:2

חרש המדבר ואינו שומע לא יתרום ואם תרם תרומתו תרומה חרש שדברו בו חכמים בכל מקום שאינו לא שומע ולא מדבר.
A deaf person who can speak but cannot hear may not separate Trumah, however, if he does separate the Trumah, it does have the status of Trumah.  Whenever the Rabbis refer to a Cheireish, they refer to someone who can neither speak nor hear.



Reason for the Law  

3. Gemara Chagiga (2b)

קתני חרש דומיא דשוטה וקטן, מה שוטה וקטן - דלאו בני דעה, אף חרש - דלאו בר דעה הוא.
The Mishna listed a Cheiresh and compared it to someone who is mentally incompetent and a minor.  Just as the latter are not mentally competent, so too the Cheiresh is not mentally competent.



Is it Still Relevant?
4. Responsa Tzemach Tzedek #77

על אשר שאל מכ"ת אותי שיש באתריה דמכ"ת אלם אחד שיודע במלאכת חייטין והוא פקח גדול ומבין בטוב וישא את אחותו דמכ"ת היאך יש לנהוג בקידושין ונראה ליה למכ"ת שאין זה חרש אלא אלם מפני שהוא יודע בסדר התפלות להראות מתוך הסידור איזה הם תפלות של חול ואיזה של שבת ויום טוב ומה שמוסיפין לומר לפי סדר המועדים ונושא ונותן עם כל אדם. ויודע לחתום בחתימת ידו... תשובה החייט הזה אשר הוא באתריה דמכ"ת אני מכיר אותו ואינו מיקרי אלם אלא חרש שהרי אינו שומע ואינו מדבר... אף על פי דהוא פקח ביותר אין לחלק בין החרשים.
5. Responsa Minchat Shlomo (1:34)

וקשה לנו להבין מנין ידעו חז"ל לפוטרו ממצוות...אבל כיון שכן הוא האמת חייבים אנו לומר שידעו חז"ל ברוב חכמתם דחרש שאינו שומע ואינו מדבר הוא איש כזה שאי אפשר לראותו כאחראי על מעשיו ולכן אין מתחשבין במעשיו אפי' אם לפי דעתינו הוא זריז וממולח וכל מעשיו הם בפקחות ודעת שלימה. 

6. Mishna Gittin (23a)

הכל כשרין להביא את הגט, חוץ מחרש, שוטה, וקטן, וסומא, ועובד כוכבים. קיבל הקטן והגדיל, חרש ונתפקח, סומא ונתפתח, שוטה ונשתפה, עובד כוכבים ונתגייר - פסול; אבל פקח ונתחרש וחזר ונתפקח, פתוח ונסתמא וחזר ונתפתח, שפוי ונשתטה וחזר ונשתפה - כשר. זה הכלל: כל שתחילתו וסופו בדעת כשר.
Anyone may deliver a get, other than a cheiresh, a mentally incompetent person, a blind person or a non-Jew. One who accepts a get for delivery while ineligible to deliver it - as a minor, as a cheiresh, while blind, while mentally incompetent or while not Jewish - but then exits that status and delivers the get, is still disqualified. One who accepts a get for delivery while eligible to deliver it, then loses eligibility – becoming a cheiresh, blind, or mentally incompetent – and then regains eligibility before delivering the get, is qualified.  This is the rule: One who is mentally competent at the start and at the end is qualified.



Taught to Speak

7. Responsa Minchat Shlomo (1:34)
אשר על כן נלענ"ד שבנד"ד צריכים רק לדון דבר אחד אם זה שהתלמד לדבר בעקימת שפתים אי חשיב משום כך כמדבר או לא. ולזאת נתכוין המהר"ם שיק בסי' ע"ט והקרן לדוד בסי' כ"ז להוכיח מרב כהנא דאף שכתיבה כדיבור אפי"ה לא מהני בנולד חרש והכתיבה אינה אלא כקפיצה ורמיזה הוא הדין נמי שבדיבור כזה לא חשיב עדיין כמדבר.... אולם בנד"ד נראה שאם הוא מדבר באופן כזה שסתם בני אדם יכולים להבין כוונתו אף אם תנועות השפתים הן שונות משל כל אדם אפי"ה מסתבר דשפיר חשיב כמדבר ואינו שומע שדינו כפקח לכל דבר, אך אם רק האנשים שרגילים לדבר אתו יודעים ומבינים כוונתו ולא אחרים אינני יודע להכריע אם חשיב כמדבר או לא.   
For questions or comments please feel free to email me: njavasky@torontotorah.com  


