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1. World Health Organization: Global Consultation on Addressing Ethical Issues in Pandemic Influenza Planning, Geneva, Switzerland (2006)

Dr. Carolina Alfieri presents the Canadian perspective on the matter:  

In a pandemic of moderate intensity, the Committee recommended prioritizing the following groups for vaccination: (1) health-care workers; (2) essential service providers; (3) persons at high risk of a fatal outcome; (4) healthy adults; (5) children 2-18 years of age. Children were not given priority because a key objective would be to minimize societal disruption. In addition, the Committee was concerned that prioritizing children over adults would lead to a population of orphans. Dr Alfieri stated that at some stage the Committee may consider revising the plan to give priority to young adults and children but only after extensive public consultation.  

2. Mishna Horayot 3:7-8

האיש קודם לאשה להחיות ולהשיב אבדה והאשה קודמת לאיש לכסות ולהוציאה מבית השבי בזמן ששניהם עומדים לקלקלה האיש קודם לאשה. 

כהן קודם ללוי לוי לישראל ישראל לממזר וממזר לנתין ונתין לגר וגר לעבד משוחרר אימתי בזמן שכולן שוין אבל אם היה ממזר תלמיד חכם וכהן גדול עם הארץ ממזר תלמיד חכם קודם לכהן גדול עם הארץ.
A man takes precedence over a woman in matters concerning the saving of life and the restoration of lost property, and a woman takes precedence over a man in respect of clothing and ransom from captivity. When both are exposed to immoral degradation in their captivity, the man's ransom takes precedence over that of a woman.

A priest takes precedence over a Levite, a Levite over an Israelite, an Israelite over a mamzer, a mamzer over a nathin, a nathin over a convert, and a convert over an emancipated slave. This order of precedence applies only when all these were in other respects equal- If the bastard, however, was a scholar and the High Priest an ignoramus, the learned bastard takes precedence over the ignorant High Priest.
3. Gemara Baba Metziah 62a
שנים שהיו מהלכין בדרך, וביד אחד מהן קיתון של מים, אם שותין שניהם - מתים, ואם שותה אחד מהן - מגיע לישוב. דרש בן פטורא: מוטב שישתו שניהם וימותו, ואל יראה אחד מהם במיתתו של חבירו. עד שבא רבי עקיבא ולימד: וחי אחיך עמך - חייך קודמים לחיי חבירך.
If two people are traveling and one of them has a jug of water; if both would drink from this jug, they would both die, and if only one would drink he would survive and make it to an inhabited area.  Ben Ptura claimed; better that they both drink and die than having one person drink and watch the death of his friend.  {This was the school of thought} Until Rebbe Akiva came and taught, “And your brother shall live with you,” your life takes precedence over the life of your friend.
4. Shut Tzitz Eliezer 9:28:3
דאי שניהן ודאין והרפואה שלנו ג"כ יש לספק איך עושין דהא דרש בן פטורא בב"מ שם דימותו שניהם ואל יראה א' במיתתו של חבירו עד שבא ר"ע ולימד חייך קודמין, א"כ היכא דהרפואה היא שלנו דל"ש חייך קודמין אין לנו רשות ליתן לא' והשני ימות, ורק בספק וודאי אמרינן לדידן דאין ספק מוציא מידי ודאי ומחויבין אנו לתת לבעל הודאי, אבל בשניהם ודאין נראה דאין לנו רשות בזה...אולם נראה בדעת הבעל חקר הלכה בזה, דאין כוונתו שלא יתנו להם כלל מהרפואה רק כוונתו שלא יתנו זה רק לאחד אלא יתנוהו בין שניהם דבינתיים ירויחו כל אחד חיי שעה...
  

5. Igrot Moshe Choshen Mishpat 2:73:2
ובדבר שני חולים, אחד שלפי אומדנא דהרופאים הוא רק ריפוי לחיי שעה להאריך ימיו במה שאפשר להם, ולפעמים הוא רק לסלק ממנו היסורין אבל צריך לטיפול נמרץ, והשני לפי האומדנא שלהם יכולין לרפאותו אבל אין ידוע להם אם יצטרך לטיפול נמרץ כזה שעושין בבית החולים בהיחידה לטפול נמרץ (עמירדזענסי רום), ויש שם רק מטה אחת בהיחידה, מי קודם להכניס לשם לטיפול הנמרץ בתחלה כשבאו בבת אחת, ובדיעבד כשבא רק אחד והכניסוהו ועדיין לא התחילו לטפל בו ובא השני. 

 הנה נראה לע"ד שאם באו שניהם בבת אחת, היינו קודם שהכניסו האחד מהם צריך להכניס בתחלה את מי שלדעת הרופאים הנמצאים שם יכולין לרפאותו אם גם לחולה זה צריך להתחיל תיכף אם יש צורך אף מספק, ואם כבר הכניסו שם את החולה שלדעתם הוא רק לחיי שעה אין מוציאין אותו משם...
אבל הוא דוקא באופן שלא ידע החולה המסוכן שלפי אומדנות הרופאים א"א לרפאותו דאם ע"י זה יודע שא"א לרפאותו הרי יתבעת שבשביל זה יש לחוש שיקרב מיתתו ויטרף דעתו שאסור בכל אופן, ומחמת שיותר מצוי שאינו יודע מצבו דהא זהירין מלגלות לו, וגם אסור לגלות לו, לכן יש להקדים להכניסו לחדר היחידה למי שבא תחלה, ואף כשהחולה יודע מצבו נמי יש לחוש שיטרף דעתו שיאמר שכבר מחשבין אותו כמו שאינו שאין מתעסקין עמו, שלכן למעשה כמדומה שרחוק הדבר שלא יגרע מצב הראשון כשיכניסו קודם את השני וממילא יש להם להכניס את מי שבא ראשון אף כשהחולה דסוברין שא"א לרפאותו בא תחלה. 

 אבל צריכין למצוא עצה שלא יחסר טפול הצריך גם לשני אף כשיהיה במקום אחר אם אפשר. 

6. Rambam Hilchot Yesodei HaTorah 5:5

 וכן אם אמרו להם עובדי כוכבים תנו לנו אחד מכם ונהרגנו ואם לאו נהרוג כולכם, יהרגו כולם ואל ימסרו להם נפש אחת מישראל, ואם יחדוהו להם ואמרו תנו לנו פלוני או נהרוג את כולכם, אם היה מחוייב מיתה כשבע בן בכרי יתנו אותו להם, ואין מורין להם כן לכתחלה, ואם אינו חייב מיתה יהרגו כולן ואל ימסרו להם נפש אחת מישראל.
Similarly, if the non-Jews said to them (group of Jews) give over one of you so we can kill him or else we will kill all of you, they must all allow themselves to be killed and not give to them a Jewish soul.  If they (the non-Jews) designated a specific Jew and said give us Ploni or we will kill all of you; if this person was deserving of death like Sheva ben Bichri, then they could give him over, but we do not instruct them to do this.  If the person was not deserving of death, then everyone must allow themselves to be killed and not give over a Jewish soul.
7. Meiri Sanhedrin 72b

ואין צריך לומר בסיעה של בני אדם והיה ביניהם טרפה שימסרוהו ואל יהרגו שהרי ההורגו פטור.

There is no need to say (i.e. it is obvious) that a caravan of people with a Treifah amongst them , they should hand him over to save themselves because one who kills him is Patur.
8. Shut Nodah Biyehudah Tinyana Choshen Mishpat 59
ואטו מי הותר להרוג את הטריפה להציל את השלם זה לא שמענו מעולם.
Has anyone permitted the killing of a Treifah to save a healthy individual?  This we have never heard.
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