מראה מקוצות הלכות תלמוד תורה פרק ד הלכה ה

עיין ספר "עבודת המלך" שציין מקור לדברי הרמב"ם מברכות (סג:): אמר רבי שמואל בר נחמני מאי דכתיב (משלי ל, לב) אם נבלת בהתנשא ואם זמות יד לפה, כל המנבל עצמו על דברי תורה סופו להתנשא, ואם זמם, יד לפה.  ועיין רש"י ד"ה המנבל עצמו, ששואל לרבו כל ספקותיו, ואף על פי שיש בהם שחבריו מלעיגים עליו. ואם זמות, שסתמת פיך מלשאול וכו' סופך שתתן יד לפה כשישאלוך ולא תדע להשיב.
עיין ברכות (ד.): כך אמר דוד לפני הקדוש ברוך הוא רבונו של עולם לא חסיד אני (בתמיה), כל מה שאני עושה אני נמלך במפיבשת רבי, ואומר לו מפיבשת רבי, יפה דנתי, יפה חייבתי, יפה זכיתי, יפה טהרתי, יפה טמאתי, ולא בושתי. אמר רבי יהושע בריה דרב אידי מאי קרא (תהלים קיט, מו) ואדברה בעדתיך נגד מלכים ולא אבוש. תנא לא מפיבשת שמו אלא איש בשת שמו, ולמה נקרא שמו מפיבשת, שהיה מבייש פני דוד בהלכה. לפיכך זכה דוד ויצא ממנו כלאב, עכ"ל. ועיין רש"י (שם ד"ה לפיכך).

עיין רבינו יונה (אבות פרק ב משנה ה): לא הביישן למד, מדת הבושת היא טובה בכל ענין לבד בלמוד, כענין שנאמר ואדברה בעדתיך נגד מלכים ולא אבוש. שדוד ע"ה בברחו מפני שאול ובעמדו לפני מלכי אומות מעולם לא היה מתבייש מלדבר בתורה ובמצות גם כי יהתלו בו ומלעיגים בדברו. כי לא טובה הבושה בלימוד, עכ"ל. 

עיין לשון הרמב"ם כאן "לפיכך אמרו חכמים הראשונים אין הביישן למד, ועיין רמב"ם לעיל (פרק ג הלכה ג): "אין לך מצוה וכו' לפיכך אמרו חכמים לעולם יעסוק וכו', ושם הלכה ח (בענין חובת כתר תורה שלא יהיה מ"מהלכי מעבר לים"), לפיכך אמרו חכמים לא כל המרבה סחורה מחכים.] 

עיין כסף משנה שציין מקור הרמב"ם מכתובות (קג:): "אמר לו (רבי לרבן גמליאל) בני נהוג נשיאותך ברמים זרוק מרה בתלמידים". 

בענין מצות כבוד רבו עיין להלן פרק ה הלכה א, דיהא מורא רבך כמורא שמים, ועיין שם הלכה ט.

הערה: מהא דקבע הרמב"ם דין זה כאן בפרק ד' ולא הביאו להלן בפרק ה' עם שאר דיני מורא הרב, משמע דהוי קיום ב"כיצד מלמדים" דכתבו הרמב"ם לעיל (פרק ד הלכה ב) ודין במצות "ושננתם" המוטלת על הרב. 

ועיין רמב"ם לעיל (פרק ג הלכה יב): "ועוד אמר (שלמה בחכמתו) אף חכמתי עמדה לי, חכמה שלמדתי באף היא עמדה לי", וכן כתב הרמב"ם בפירוש המשנה (סוף אבות): אמרו שאין מתקיים מן הלימוד אלא מה שנלמד ביגיעה וליאות ויראה מן המלמד, עכ"ל. 

וקשה, ממה שכתב כאן "אם ניכר לרב שהן מתרשלין בדברי תורה יש לו לרב לכעוס על התלמידים", הרי דוקא משום דנתרשלו בדברי תורה ואין הדין נוהג בכל מקום.

עיין משנה אבות פרק ב משנה ה: אין הקפדן מלמד, ועיין רמב"ם לעיל הלכה ד: הרב שלמד ולא הבינו התלמידים לא יכעוס עליהם וירגז אלא חוזר ושונה הדבר אפילו כמה פעמים, עכ"ל.

עיין שבת (ל:): אמר רב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב בקשו חכמים לגנוז ספר קהלת מפני שדבריו סותרין זה את זה וכו' ומאי דבריו סותרין זה את זה וכו' כתיב ושבחתי אני את השמחה וכתיב ולשמחה מה זה עשה. ושבחתי אני את השמחה, שמחה של מצוה, ולשמחה מה זה עשה, זו שמחה שאינה של מצוה. ללמדך שאין שכינה שורה לא מתוך עצבות ולא מתוך עצלות ולא מתוך שחוק ולא מתוך קלות ראש ולא מתוך שיחה ולא מתוך דברים בטלים, אלא מתוך דבר שמחה של מצוה וכו' אמר רב יהודה וכן לדבר הלכה וכו' איני, והאמר רב גידל אמר רב כל תלמיד חכם שיושב לפני רבו ואין שפתותיו נוטפות מר תכוינה וכו' לא קשיא, הא ברבה והא בתלמיד. ואיבעית אימא הא והא ברבה, ולא קשיא, הא מקמי דלפתח, הא לבתר דפתח. כי הא דרבה, מקמי דפתח להו לרבנן אמר מילתא דבדיחותא ובדחי רבנן לסוף יתיב באימתא ופתח בשמעתא. 

עיין ערוך השולחן (יו"ד רמ"ו ס"ק כ"ז) שהקשה אמאי השמיט הרמב"ם הא דרבה מקמי דפתח להו לרבנן אמר מילתא דבדיחותא ובדחי רבנן. ועוד קשה אמאי השמיט הרמב"ם הא דרב גידל אמר רב כל תלמיד חכם שיושב לפני רבו ואין שפתותיו נוטפות מר תכוינה.
עיין רמב"ם הלכות יסודי התורה פרק ז הלכה ד: אין הנבואה שורה מתוך עצבות וכו' ועיין ברכות (ו.): מנין שאפילו אחד שיושב ועוסק בתורה ששכינה עמו שנאמר בכל המקום אשר אזכיר את שמי אבוא אליך וברכתיך. ועיין בדברי הרמב"ם לעיל (פרק ג הלכה יב) על פי הירושלמי: אמרו חכמים ברית כרותה שכל היגע בתלמודו בבית הכנסת לא במהרה הוא משכח. 
הערה: הרי מבואר מדברי הירושלמי והרמב"ם דאיכא מעלה בלימוד תורה בבית הכנסת, דבית כנסת הוא לא רק מקום תפילה אלא אף מקום תלמוד. והיינו טעמא דלימוד התורה בעי שכינה ובית הכנסת הוא מקום מיוחד לשכינה. ומיירי הרמב"ם בלימוד היחיד דהא נקט לשון "היגע בתלמודו", דיש לו ליחיד הלומד לקבוע לעצמו מקום שכינה לפיכך יש לו להיות יגע בתלמודו בבית הכנסת דשם השכינה (עיין מה שהארכנו בענין זה שם). לפיכך בעינן שמחה דאין השכינה שורה מתוך עצבות. 

ועיין רמב"ם לעיל פרק ג סוף הלכה יג דמייתי הרמב"ם קרא ד"תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב" (דברים כח, מז-מח) בענין לימוד התורה דעבודת ה' בשמחה היינו על ידי לימוד התורה. ובלא שמחה בלימוד התורה איכא חסרון בגופה של מצוה.

עיין בפירוש "מעדני יום טוב" על הרא"ש (ברכות פרק ד', סימן יב) בביאור נוסחת תפילת הנכנס לבית המדרש "ואשמח בהם": לפי הנראה היה רבי  נחוניא בן הקנה מתפלל שיהיה לו שמחה וגיל בדברי תורה, שהתורה היא שמחה לעוסקים בה. 
עיין "אגלי טל" (בהקדמה) דעיקר מצות לימוד תורה להיות שש ושמח בלימודו.

עיין עירובין (נד:): ר"ע אומר מניין שחייב אדם לשנות לתלמידו עד שילמדנו שנאמר ולמדה את בני ישראל, ומניין עד שתהא סדורה בפיהם שנאמר שימה בפיהם ומניין שחייב להראות לו פנים שנאמר ואלה המשפטים אשר תשים לפניהם, עכ"ל. ופרשו המפרשים ד"להראות לו פנים" היינו פנים שוחקות והכוונה ללימוד בשמחה. חזינן דלימוד בשמחה הוי חיוב המוטל על הרב המלמד ולא על היחיד הלומד בינו לבין עצמו. והדריה קושיא לדוכתיה אמאי השמיט הרמב"ם חיוב הרב ללמד בשמחה. אולם עיין רש"י עירובין (שם): להראות לו פנים, ללמדו לתת טעם בדבריו בכל אשר יוכל ולא יאמר כך שמעתי הבן אתה הטעם מעצמך, עכ"ל, ולא פירש דהכוונה לפנים שוחקות. 
פרק ד הלכה ה: לפיכך אין ראוי לרב לנהוג קלות ראש לפני התלמידים ולא לשחוק בפניהם ולא לאכול ולשתות עמהם כדי שתהא אימתו עליהן וילמדו ממנו במהרה. מלשון הרמב"ם משמע דחובה על הרב לדאוג לכך שתהא אימתו על תלמידיו. 

ועיין רמב"ם להלן (פרק ו הלכה ג): אין ראוי לחכם שיטריח את העם ויכוין עצמו להן כדי שיעמדו מפניו אלא ילך בדרך קצרה ומתכוין שלא יראו אותו כדי שלא יטריחן לעמוד, עכ"ל.
הקשו המפרשים אמאי קבע הרמב"ם הלכה זו דאין ראוי לחכם שיטריח את העם בפרק ו' בדיני הידור חכמים והשמיטו בפרק ה' בדיני מורא רבו. 
עיין מנחות (לג.) ההיא פיתחא דעייל ביה רבי לבי מדרשא, וכתב רש"י: פתח קטן היה לו לרבי אצל מקומו ונכנס ויצא בו כדי שלא יטריח תלמידיו לעמוד בפניו אם יעבור לפניהם, עכ"ל. 
חזינן מדברי רש"י דדין שלא יטריח את העם נוהג אף ברב כלפי תלמידיו, ודלא כמו שכתבנו בדעת הרמב"ם. [ובספר "גבורת יצחק" (פרק ו הלכה ג) כתב דרבי נהג כן מחסידותו לפנים משורת הדין. אולם לפי פשטות לשון הרמב"ם כאן הרב חייב להטיל אימה על התלמידים וא"כ אין לומר דרבי נהג מידת חסידות.]

עיין רמב"ם לעיל (הלכה ב): לא ישב הרב על הכסא ותלמידיו על הקרקע אלא או הכל על הארץ או הכל על הכסאות, וביארו המפרשים דיסוד הדין הוא דחייב הרב לחלוק כבוד לתלמידיו. וקשה הרי כאן כתב הרמב"ם כדי שתהא אימתו עליהן. 
עיין רמב"ם הלכות מלכים (פרק ב הלכה ה): ולא יעמוד מפני אדם, ולא ידבר רכות, ולא יקרא לאדם אלא בשמו כדי שתהא יראתו בלב הכל, עכ"ל. 
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