בענין גדר חזקת ג' שנים

מתני' בבא בתרא (כח.) חזקת הבתים וכו' חזקתן שלש שנים מיום ליום. רבינו גרשום ד"ה חזקתן ג"ש מיום ליום.
דף כט עמוד א אמר רב הונא שלש שנים שאמרו, הוא שאכלן רצופות. רשב"ם שאכלן רצופות - אבל אם הניחה שנה שניה ואחר כך אכלה שתי שנים שלישית ורביעית מצי אמר בעל השדה האי דלא מחאי לך היינו משום דאוברת לה שנה שניה דגלית אדעתך דלאו דידך הואי והלכך לא זרעת אותה.
רשב"ם שם ד"ה בליליא לא ידעי - ואפילו הכי הויא חזקה דבשלמא גבי שדה וכל הנך אין דרכן לעשות מלאכה בלילה וכשמעמידין עדים על מלאכת ימי שלש שנים הרי זו חזקה אבל בתים שדרך לדור בהן בלילה והוא אין יכול להביא עדים שראוהו דר אף בלילות וכיון דלית ליה סהדי על הלילות הוו להו מפוזרות ואם איתא לדרב הונא הא מצי אידך למיטען אני ראיתי שלא היית דר בלילות ולכך לא חשתי למחות דגלית אדעתך דלאו דידך הואי ואמאי הויא חזקה.
שם דף כט עמוד ב אמר רבא אכלה כולה חוץ מבית רובע - קנה כולה חוץ מבית רובע. אמר רב הונא בריה דרב יהושע: ולא אמרן אלא דבר זריעה היא, אבל לאו בר זריעה היא - קני לה אגב ארעא. רשב"ם דבר זריעה היא - דאמר ליה אי דידך הואי אמאי לא זרעת והלכך לא מחיתי.
שם דף לו עמוד א אמר רב יהודה האי מאן דאחזיק מגודא דערודי ולבר - לא הוי חזקה; מ"ט? מימר אמר כל דזרע נמי ערודי אכלי ליה. ואמר רב יהודה אכלה ערלה - אינה חזקה. תניא נמי הכי אכלה ערלה, שביעית וכלאים - אינה חזקה. אמר רב יוסף אכלה שחת - לא הוי חזקה... אמר רב נחמן תפתיחא לא הוי חזקה. אפיק כורא ועייל כורא - לא הוי חזקה. רבינו גרשום ד"ה האי מאן. רשב"ם האי מאן דאחזיק מגודא דערודי ולבר לא הוי חזקה - חיות השדה שבאות ואוכלות הזרעים שבקצות השדה ויש שעושין קירות וגודרין השדה ומניחין קרקע חוץ לקיר מעט בשדות הסמוכות ליער ומשליכים שם זרע ומה שצומח באות החיות ואוכלות אותו ואינן נכנסות בשדה עכשיו ואם בא אדם והחזיק באותו הקרקע חוץ לגדר אינה חזקה דיכול לומר דכיון דכל מה דזרע בההוא קרקע ערודי אכלי ליה לא איכפת ליה למחות דלא אחזיק כדמחזקי אינשי לפיכך לא הויא חזקה. אכלה ערלה - אחת מן השלש שנים הויא שנת ערלה אינה חזקה דלא איכפת ליה לבעל השדה בשנת ערלה ולכך לא מיחה וכ"ש אם שלשתן שני ערלה, ערלה וכלאים אכילתן באיסור שביעית הפקר לכל לכך לא מיחה ולא הויא חזקה... אכלה שחת - שלא המתין עד שתגדל התבואה אלא ג' שנים קצרה כשהיא שחת ומאכיל לבהמתו אינה חזקה דשמיט ואכיל ולא היה אוכל כשאר בני אדם ולפיכך לא חשש זה למחות בו שיש רגלים לדבר שירא הוא להחזיק כשאר בני אדם לפי שבגזל ירד בה. ואמר רבא ואי - קאי האי שחת. בצואר מחוזא - בבקעת מחוזא הוי חזקה לפי שעשירים הם ובהמות להם הרבה ודרכם להאכיל השדות לבהמות כשהן שחת. תפתיחא - קרקע פתוחה ומלאה בקעים ואינה מוציאה פירותיה לא הויא חזקה דמפני רעתה לא הקפיד... אפיק כורא - זרע כור. ועייל כורא - וליקט בו כור והכניס לביתו דכיון דליכא הרווחה לא הוי חזקה דלא חשש זה למחות.
רמב"ם הלכות טוען ונטען פרק יב הלכה טו שדה שהיא מוקפת גדר ובא זה שהחזיק בה וזרע חוץ לגדר ונהנה בכל מקום שאינו שמור, אע"פ שאכלו שנה אחר שנה לא עלתה לו חזקה, שהבעלים טוענין ואומרין כיון שראינו שזורע במקום מופקר אמרנו כל מה שזרע חית השדה תאכלנו ולפיכך לא מחיתי, והוא הדין לכל הזורע מקום שאינו שמור אלא רגל חיה ויד כל אדם מצויין בו.
חידושי הריטב"א דף לו עמוד א מימר אמר כל דזרע ארודי אכלי ליה. אומר מורי נר"ו מדנקיט כל דזרע ולא נקט כל דזרענא שמעינן דאפילו היו הבעלים זורעים בו ואוכלין אותו אין לזה חזקה...
רא"ש פרק ג סימן כה אמר רב יהודה האי מאן דאחזיק אגודא דערודי ולבר לא הוי חזקה מימר אמר כל מאי דזרע ערודי אכלי ליה אמר רב יהודה אכלה ערלה הרי זו חזקה והוא שנהנה בחבילי זמורות אבל אם אכל הפירות לא הוי חזקה דלא אחזיק כדמחזקי אינשי כיון שאכל דבר איסור: 
הפלאה כתובות דף פ. ד"ה אכלה ערלה. בכלאים אי אפשר לפרש כן משום דלא איכפת ליה ולכך לא מיחה, דודאי הוי ליה למחות דהא היתירא הוא לבעלים דמתני' מפורשת בכלאים פרק ז' מ"ו האנס שזרע וכו', דאין אדם אוסר דבר שאינו שלו, נמצא שאם יוציא ממנו יוכל לאכול הפירות. אלא ע"כ שאינה חזקה משום דלפי דברי המחזיק שהשדה שלו הרי נאסרו בכלאים ולא אכל כדרך האוכלין. 
חידושי הריטב"א אפיק כורא ועייל כורא לא הוי חזקה. פי' מורי נר"ו כשלא היתה ג"כ מוציאה לבעלים יותר, ולי נראה שאפילו היתה משבחת לבעלים יותר כיון שהיה רואה שאין זה נהנה לא חש למחות, ולישנא דייק הכי מדלא קאמר מפיק כורא ומעייל. כללו של דבר אינה חזקה אלא כשיעבד כדרך הבעלים ויהנה יתר על ההוצאה
ב"ח חושן משפט סימן קמא תפתיחא לא הויא חזקה ופירש רשב"ם ארץ רעה וכו'. ואם תאמר היינו אפיק כורא ועייל כורא ותרתי למה לי ויש לומר דאפיק כורא מיירי דהארץ היא טובה ורגילה להוציא הרבה אלא דעכשיו לא הוציאה אלא כדי הזרע ואיכא למימר התם הוא דלא הוי חזקה כיון שלא נהנה משדה בדרך הנאתה אבל תפתיח שכך הוא דרך הנאתו הוה אמינא דהויא חזקה אי נמי תפתיח כיון דרעה היא אין רגילין לזרעה לא חשש למחות דלא איכפת ליה אבל בשדה טובה דרגילין להוציא ממנה הרבה אלא דעכשיו הוכחשה הוה אמינא מדלא מיחה הוי חזקה להכי איצטריכו תרווייהו.
שיטה מקובצת דף כט עמוד ב איכא מאן דאמר דוקא בית רובע אבל פחות מכאן לא חשיב וקני ליה אגב ארעא. ולדידי לא מסתברא אלא אפילו כל דהו לא קני אם לא אכלו.
דף כט עמוד א אמר רב הונא שלש שנים שאמרו, הוא שאכלן רצופות... תנן חזקת הבתים; והא בתים - דביממא ידעי, בליליא לא ידעי! אמר אביי מאן מסהיד אבתים? שיבבי, שיבבי מידע ידעי ביממא ובליליא. רבא אמר, כגון דאתו בי תרי ואמרי אנן אגרינן מיניה, ודרינן ביה תלת שנין ביממא ובליליא... אמר מר זוטרא, ואי טעין ואמר: ליתו תרי סהדי לאסהודי ליה דדר ביה תלת שני ביממא ובליליא, טענתיה טענה. מאירי דף כט עמוד א הא בתים וחצרות שדירתן ביום ובלילה הדין מבולבל מתוך בלבול פירושים שבסוגיא זו ועיקר הדברים בו שאם בא זה והחזיק ובא הלה וערער וטען זה שני חזקה והביא עדים שדר בה שלש שנים רצופות הרי זו חזקה ואין בית דין טוענין לו להביא עדי יום ולילה וזהו דעת מר זוטרא וכנגד רב הונא. רבינו יונה (עמוד קכ"א) ד"ה ולענין.
דף כט עמוד ב ההוא דאמר ליה לחבריה מאי בעית בהאי ביתא? אמר ליה מינך זבינתיה ואכלית שני חזקה, א"ל: אנא בשכוני גוואי הואי; אתא לקמיה דרב נחמן, אמר ליה: זיל ברור אכילתך. אמר ליה רבא הכי דינא? המוציא מחבירו עליו הראיה. רשב"ם אנא בשכוני גוואי הואי - בחדרים הפנימים היתה עיקר דירתי והייתי עובר דרך עליך ומשתמש עמך בבית החיצון שדרת בו ברשותי ולכך לא מחיתי. אמר ליה - למחזיק. זיל ברור אכילתך - הבא עדים שדרת בבית לבדך ג' שנים בלא אותו שבא עמך כדין כל חזקת ג' שנים שצריך להביא עדים שהחזיק בה חזקה גמורה. המוציא מחבירו - דהיינו מוכר שהרי לוקח מוחזק. עליו - למערער להביא ראיה שנשתמש עמו וסבירא ליה לרבא דכיון שראו עדים לזה המוחזק שנשתמש בו שלש שנים אין לנו לחוש שמא גם זה היה עמו הואיל ולא שמענו בלתי היום והאי עובדא לא מתוקם אלא כשהיה לו עדות למערער דבית זה שלו היה אבל בלא עדות אפילו רב נחמן מודי דהמחזיק נאמן בלא ראיה שהפה שאסר הוא הפה שהתיר דאי בעי אמר שלי הוא מעולם כי אמר נמי מינך זבינתה מהימן.
חידושי הרמב"ן מה שפירש בה הרב רבי שמואל ז"ל שבחדרים הפנימים הייתי דר ועובר דרך עליך, לא נראה לי מפני שהדין נותן שלא יפסיד חזקתו בשביל כך, וכי אין אדם עשוי למכור בית החיצון ומשייר לעצמו הפנימי ודרך, ואעפ"כ כיון שזה לבדו דר למה לא יעלה לו חזקה, ועוד א"כ מאי טעמיה דרבא והלא כל זמן שלא הביא ראיה שדר לבדו לא הביא עדי חזקה שאין חזקה למי שדר עם הבעלים
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