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Lighting Menorah is not identical with Pirsumei Nisa
1. Talmud, Shabbat 23a
והיכן צונו? רב אויא אמר: מלא תסור. רב נחמיה אמר: שאל אביך ויגדך זקניך ויאמרו לך. 

Where did He instruct us? Rav Avya said, “Do not stray [from all they say].” Rav Nechemiah said, “Ask your father and he will tell you, your elders and they will tell you.”
2. R’ Yisroel Meir Kagan, Shaar haTziyyun 672:17
ובספר חמד משה האריך בזה ודעתו דאם שכח או נאנס ולא הדליק עד שישנו כולם יקיץ ב' או ג' מהם וידליק, ואם אי אפשר להקיצם, מכל מקום ידליק ויברך, דלפי דברי המגן אברהם אם יהיה אדם במקום שאין איש אף מאנשי הבית שם ידליק בלא ברכה, ולא ראינו זה בפוסקים, ואדרבה השלטי גבורים כתב בשם ריא"ז דאף אם הוא בין הנכרים לבדו צריך להדליק, ומשמע מדכתב כן בפשיטות, שידליק בברכה, אלא ודאי דאם יכול לפרסם ההדלקה בפני רבים יותר עדיף, אבל אי ליכא אנשים, בשביל זה לא יבטל המצוה, כן נראה לי וכן נוהגין העולם, עד כאן לשונו, וספק ברכות להקל, ומכל מקום מי שרוצה לנהוג כוותיה אין מוחין בידו:

The Chemed Moshe discussed this at length, and his opinion was that if one forgot or was unable and did not light until all had falled asleep, he should awaken two or three of them and light. If he cannot wake them, he should still light and recite the berachah.

According to the Magen Avraham, one who is in a location where no one - even from the house - is present should light without a berachah. We have not seen this in the authorities; just the opposite, the Shiltei Giborim cited the Or Zarua that even one who is alone among non-Jews should light! And from the fact that he wrote this so simply, it seems one should light with a berachah. Rather, certainly, it is better to publicize the lighting before the masses if one can, but the absence of people should not cause him to nullify the mitzvah. So it appears to me, and so the world is accustomed to act. Still, we would not protest against one who wished to practice like the Magen Avraham.
Is Pirsumei Nisa required for Megilah reading?

3. Talmud, Megilah 5a

אמר רב: מגילה, בזמנה - קורין אותה אפילו ביחיד, שלא בזמנה - בעשרה. רב אסי אמר: בין בזמנה בין שלא בזמנה בעשרה. 

4. Rashi to Megilah 5a ורב אסי
ורב אסי אמר בין בזמנה בין שלא בזמנה - מצוה לחזר אחר עשרה, משום פרסומי ניסא, אבל אי לא אשכח עשרה - לא אמר רב אסי דלא ליקרי, שאין איסור קריאתה ביחיד, אלא מצוה לקרותה בעשרה.

Rav Asi said: Whether one reads megilah on time or not, the mitzvah is to find 10, to publicize the miracle. Were one not to find 10, Rav Asi would not say that one should not read it, for there is no prohibition against reading it alone, but the mitzvah is to read it with 10.
If there is no requirement of Pirsum, why do we have a time limit for lighting?

5. Talmud, Shabbat 21b
עד שתכלה רגל מן השוק, - ועד כמה? - אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: עד דכליא ריגלא דתרמודאי. 

“Until people cease walking in the street.” How long? Rabbah bar bar Chanah cited R’ Yochanan: Until the walking of the Tarmodai ceases.
6. Rambam, Mishneh Torah, Hilchot Chanukah 4:5

שכח או הזיד ולא הדליק עם שקיעת החמה מדליק והולך עד שתכלה רגל מן השוק... עבר זמן זה אינו מדליק, 

If one did not light at sunset, through accident or intent, he may light until people cease walking in the street… after that, he may not light.
7. Shulchan Aruch Orach Chaim 672:2
יש אומרים שבזמן הזה שמדליקין בפנים אין צורך ליזהר ולהדליק קודם שתכלה רגל מן השוק, ומכל מקום טוב ליזהר גם בזמן הזה;
ומיהו ה"מ לכתחלה, אבל אם עבר זה הזמן ולא הדליק, מדליק והולך כל הלילה 

Rama: Some say that today, when we light indoors, there is no need to be careful to light before people cease walking in the street, but it is still good to be careful today.
Mechaber: But that is only an ideal practice. If this time passed and one did not light, he still lights all night long.

8. Sfat Emet to Megilah 3b

ופרסומי ניסא בלי מצוה כגון שירצה להוסיף פירסום על המצוה פשיטא שאין דוחה אפי' איסור דרבנן 

Pirsumei Nisa when living among non-Jews?
9. Rashi to Shabbat 21b

רגלא דתרמודאי - שם אומה, מלקטי עצים דקים, ומתעכבין בשוק עד שהולכים בני השוק לבתיהם משחשכה ומבעירים בבתיהם אור, וכשצריכין לעצים - יוצאים וקונין מהן.

This is the name of a nation that collects small pieces of wood. They wait in the market until the people from the market go home at night and light fires in their homes. People who need wood go out and purchase from them.
10. Rif to Shabbat 21b (ט. בדפיו)
פי' עצים ידועים אצלם ונקראים תרמודא ובני אדם המביאין אותם נקראין תרמודאי 

This refers to wood that was known to them, called Tarmoda. The people who brought it were called Tarmodai.
11. R’ Shimon Sofer, Responsa Hitorirut Teshuvah 1:153

והנה הדר בין גוים נראה לי מחויב להדליק על פתח ביתו מבחוץ או בחלון הסמוכה דיתפרסם הנס בין הגוים שישאלו מאי הוא ויודע להם עי"ז המעשה ועיקר הנס ומקרא מלא הוא והתגדלתי והתקדשתי ונודעתי לעיני גוים רבים וכמה מקראות דמורים על זה דהקב"ה מדקדק על חילול שמו בין הגוים ועל קידוש שמו ביניהם. 
Apparently, one who lives among the nations must light outside the entrance to his home, or in a window close by, so that the miracle will be publicized among the nations, for they will ask what it is and so the story and the essential miracle will become known to them. This is a full pasuk: “And I will be elevated and sanctified and known before the eyes of many nations.” Many passages show that Gd cares about the desecration of His Name among the nations and the sanctification of His Name among them.
Approach 1: Pirsumei Nisa does not apply in front of non-Jews

12. R’ Avraham ben haRambam, Maaseh Nisim 1
ולא תחלל את שם אלקיך, ואמרו בפירושו משמע שנאמר לא תחלל אמור קדש, וע"כ נתחייב לפרסם הנסים בכל מקום שנעשו בו. 

“And you shall not desecrate the Name of your Gd” – They explained this as, “From ‘You shall not desecrate,’ we learn, ‘Sanctify.’ Therefore, we are obligated to publicize miracles wherever they were performed.
13. Beit Yosef Orach Chaim 671:7

וכתב [עוד] טעם אחר שהוא כדי לפרסם הנס בפני כל העם ולסדר הברכות לפניהם שיש בזה פרסום גדול להש"י וקידוש שמו כשמברכין אותו במקהלות 

14. Rambam, Sefer haMitzvot Aseh 9

והמצוה התשיעית היא שצונו לקדש השם והוא אמרו ונקדשתי בתוך בני ישראל. וענין זאת המצוה אשר אנחנו מצווים לפרסם האמונה הזאת האמתית בעולם ושלא נפחד בהיזק שום מזיק. 

The ninth mitzvah is that Gd instructed us to sanctify the Name, as it is written, ‘And I will be sanctified among the Jewish people.” This means that we are instructed to publicize this true faith in the world, and not fear harm from any attacker.
15. Talmud, Sanhedrin 74b-75a
בעו מיניה מרבי אמי: בן נח מצווה על קדושת השם או אין מצווה על קדושת השם? - אמר אביי, תא שמע: שבע מצות נצטוו בני נח. ואם איתא - תמני הויין! - אמר ליה רבא: אינהו וכל אבזרייהו. מאי הוי עלה? - אמר רב אדא בר אהבה, אמרי בי רב: כתיב  לדבר הזה יסלח ה' לעבדך בבוא אדני בית רמון להשתחות שמה והוא נשען על ידי והשתחויתי, וכתיב ויאמר לו לך לשלום ואם איתא - לא לימא ליה! - הא - בצנעה, הא - בפרהסיא. 

16. Talmud, Sanhedrin 74b

אמר רבי יעקב אמר רבי יוחנן: אין פרהסיא פחותה מעשרה בני אדם. פשיטא, ישראלים בעינן, דכתיב ונקדשתי בתוך בני ישראל... 
The problem with Approach 1
17. Talmud, Yoma 86a
ואהבת את ה' אלקיך - שיהא שם שמים מתאהב על ידך, שיהא קורא ושונה ומשמש תלמידי חכמים, ויהא משאו ומתנו בנחת עם הבריות, מה הבריות אומרות עליו - אשרי אביו שלמדו תורה, אשרי רבו שלמדו תורה. אוי להם לבריות שלא למדו תורה, פלוני שלמדו תורה - ראו כמה נאים דרכיו, כמה מתוקנים מעשיו, עליו הכתוב אומר ויאמר לי עבדי אתה ישראל אשר בך אתפאר. 

‘And you shall love HaShem your Gd’ – You shall cause the Name of Heaven to be beloved, via your actions. You should read and study and serve sages, and your interaction with others should be gentle. What will people say of him? ‘Fortunate is his father who taught him Torah, fortunate is his rebbe who taught him Torah. Woe to those who have not studied Torah. He studied Torah, and see how pleasant are his ways, how refined are his deeds!’ Regarding him it is written, ‘And He said to me: You are My servant, Israel, from whom I will be glorified.’
Approach 2: The menorah’s pirsum does not apply in front of non-Jews

18. Tosafot Yom Tov to Megilah 2:1

הר"ן מוקים למתניתין אפילו לרשב"ג דהלכה כמותו ויהיב טעמא דכיון דעיקר מצות מגילה משום פרסומי ניסא. עיקר פרסום הנס תלוי בידיעה. 

19. Rashi to Megilah 18a ופרסומי
אף על פי שאין יודעין מה ששומעין, שואלין את השומעין ואומרין מה היא הקרייה הזו, ואיך היה הנס, ומודיעין להן.

Pirsumei nisa – In that even if they don’t know what they hear, they ask those who are listening, “What is this reading, how did the miracle happen?” And those people inform them.
20. Tosafot to Shabbat 21b והמהדרין
נראה לר"י דב"ש וב"ה לא קיימי אלא אנר איש וביתו שכן יש יותר הידור דאיכא היכרא כשמוסיף והולך או מחסר שהוא כנגד ימים 
הנכנסים או היוצאים אבל אם עושה נר לכל אחד אפי' יוסיף מכאן ואילך ליכא היכרא שיסברו שכך יש בני אדם בבית.
It appears to the R”I that Beit Hillel and Beit Shammai refer only to lighting a single Menorah for a household, for then there is greater glorification; there is a visible sign when he adds or subtracts to indicate the days that are entering or departing. But if one lights for each person, then even if he adds there will be no sign, for people will assume it is about the number of people in the home.

