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בענין ראש השנה לאילנות

א. משנה ראש השנה פרק א משנה א  באחד בשבט ראש השנה לאילן כדברי בית שמאי בית הלל אומרים בחמשה עשר בו: 
ב. ראש השנה דף י עמוד א ופירות נטיעה זו אסורין עד חמשה עשר בשבט, אם לערלה - ערלה, ואם לרבעי - רבעי. מנא הני מילי? אמר רבי חייא בר אבא אמר רבי יוחנן, ומטו בה משמיה דרבי ינאי: אמר קרא +ויקרא יט+ ובשנה הרביעית ובשנה החמישית, פעמים שברביעית - ועדיין אסורה משום ערלה, ופעמים שבחמישית - ועדיין אסורה משום רבעי. 
ג. רש"י ראש השנה דף י עמוד א ופירות נטיעה זו אסורים כו' - ואף על פי שאמרנו עלתה לו שנה אם חנטו בה פירות לאחר ראש השנה של שנה רביעית מיד - עדיין אסורין הן עולמית משום ערלה, שאף על פי שראש השנה תשרי לנטיעה - חמשה עשר בשבט ראש השנה לאילן, וזו כבר נעשית אילן, לפיכך אין שנתה מתחדשת לצאת מידי ערלה עד חמשה עשר בשבט, אבל משם ולהלן, אם יחנטו בה פירות - דין רבעי עליהם לאכול בירושלים, ובחמשה עשר לשנה הבאה יצאו מידי רבעי פירות החנוטים בה מכאן ואילך, לכך הועילו לה שלושים שלפני ראש השנה, שממהר התירה מחמשה עשר בשבט ועד ראש השנה. מנא הני מילי - ששנות ערלה ורבעי נמשכין לאסור פירות החנוטים קודם חמשה עשר בשבט, לאחר שכלו שלשת שני ערלה. ומטו בה - יש מטין ומכריעין בשמועה זו לאומרה משמיה דרבי ינאי. ובשנה הרביעית - וי"ו מוסיף על ענין ראשון: יהיה לכם ערלים אף בתוך שנה הרביעית. ובשנה החמישית - תאכלו את פריו מוסיף על ענין רבעי דסליק מיניה. פעמים שברביעית - כגון אם מיהרו פירותיו לחנוט ברביעית לפני שבט, ועדיין אסורים משום ערלה - אסורין בהנאה עולמית. פעמים שבחמישית כו' - כגון פירות שחנטו בה קודם שבט טעונים חלול, אבל אם איחרה חניטתה עד לאחר חמשה עשר בשבט - אין בהם איסור.
ד. תוספות ראש השנה דף י עמוד א ופירות נטיעה זו אסורין עד ט"ו בשבט - דנהי דלנטיעה ר"ה תשרי לענין ערלה לאילן מיהא ט"ו בשבט כדדריש רבי ינאי מדכתיב ובשנה הרביעית ובשנה החמישית והא דקבעי שבט ר"ה הואיל ויצאו רוב גשמי שנה כדאמרינן לקמן (דף יד.) מ"מ נפקא מינה במאי דתשרי ר"ה לענין נוטע ל' יום לפני ר"ה דעלתה לו שנה ולא אזלינן בתר ט"ו בשבט למנות ל' יום לפני ט"ו בשבט ויש הלכות גדולות שכתוב בהם ופירות שנה רביעית בתר דפריק להו אסורין עד דנפקא ועיילא חמישית ושבוש הוא דבהני לא איירי בשמעתין כלל דאותן שחנטו ברביעית קודם ט"ו בשבט אסורין לעולם והחנוטין ברביעית אחר ט"ו בשבט שרו לאחר פדייה לאלתר ובהג"ה של אספמיא כתוב ופירי דפרדס דשנת ארבע אסירי עד דפריק להו 
ה ראש השנה דף יד עמוד א תנו רבנן: מעשה ברבי עקיבא שליקט אתרוג באחד בשבט, ונהג בו שני עישורין, אחד כדברי בית שמאי, ואחד כדברי בית הלל. רש"י: שליקט אתרוג - פירות אילן אתרוג. שני עישורים - מעשר שני בשנה שניה, ומעשר עני בשנה שלישית, שהיתה שניה נכנסת לשלישית. אחד כדברי בית שמאי - שאמרו: נתחדשה שנה וכבר נכנסת שלישית משחשיכה. ואחד כדברי בית הלל - האומרין לא נתחדשה שנה עד חמשה עשר בו.

ו. ראש השנה דף יד עמוד א באחד בשבט ראש השנה לאילן. מאי טעמא? אמר רבי אלעזר אמר רבי אושעיא: הואיל ויצאו רוב גשמי שנה, ועדיין רוב תקופה מבחוץ. - מאי קאמר? - הכי קאמר: אף על פי שרוב תקופה מבחוץ, הואיל ויצאו רוב גשמי שנה. 

ז. רש"י ראש השנה דף יד עמוד א  אחד שבט ראש השנה לאילן - ואין תורמין מפירות אילן שחנטו פירותיו קודם לכן על פירות האילן שחנטו לאחר מכאן. הואיל ויצאו רוב גשמי שנה - שכבר עבר רוב ימות הגשמים שהוא זמן רביעה ועלה השרף באילנות, ונמצאו הפירות חונטין מעתה. ועדיין רוב תקופת טבת מבחוץ - עדיין רוב התקופה לבוא. מאי קאמר - ועדיין רוב תקופה מבחוץ, כל שכן דכיון דרוב תקופה מבחוץ עדיין לא הגיע זמן החנטה, ולא היה להם לקבוע ראש השנה עד אדר.

ח. ראש השנה דף יב עמוד א תנו רבנן: ליקט ירק ערב ראש השנה, עד שלא תבא השמש, וחזר וליקט משתבא השמש - אין תורמין ומעשרין מזה על זה, לפי שאין תורמין ומעשרין לא מן החדש על הישן ולא מן הישן על החדש. אם היתה שניה נכנסת לשלישית, שניה - מעשר ראשון ומעשר שני, שלישית - מעשר ראשון ומעשר עני. 

ט. רש"י ראש השנה דף יב עמוד א ליקט ירק - אשמועינן דירק בתר לקיטה אזיל לענין מעשר, ואף על פי שגדל בשנה אחת, אם נלקט בשתי שנים - הוי חדש וישן, שאין תורמין מן החדש על הישן דכתיב (דברים יד) שנה שנה. שניה - מה שנלקט בשנה שניה של שמיטה - מעשר ראשון ללוי, ומעשר שני בירושלים, ומה שנלקט בשנה שלישית - מעשר ראשון ומעשר עני.

י. ספרי דברים פיסקא קה (כב) ד"ה עשר  עשר תעשר את כל תבואת זרעך היוצא השדה שנה שנה, מלמד שאין מעשרים אותו משנה לחברתה אין לי אלא מעשר שני שבו דבר הכתוב מנין לרבות שאר מעשרות תלמוד לומר עשר תעשר. 
יא. ירושלמי ראש השנה פרק א דף נז טור א /ה"ב רבי אילא רבי לעזר בשם רבי הושעיה חד אמר כבר יצאו רוב גשמי שנה כולה וכבר רובה של תקופה מבחוץ וחורנה אמר עד כאן הן חיין ממי השנה שעברה מיכן והילך הן חיין ממי השנה הבאה 
יב. ירושלמי ראש השנה פרק א דף נו טור ד /ה"ב מקץ שבע שנים תעשה שמיטה מה שנים מתשרי אף שמיטים מתשרי ליובילות מניין וספרת לך שבע שבתות שנים שבע שנים שבע פעמים מה שנים ושמיטין מתשרי אף יובילות מתשרי התיבון והכתיב והעברת שופר תרועה בחדש השביעי וגו' רבי יונה ורבי יוסה תריהון בשם רבי שמואל בר רב יצחק כדי שיהו כל חדשי השנה שוין לא יהא חדש אחד נחלק לשתי שנים התיבון והתנינן באחד בשבט ראש השנה לאילן כדברי בית שמאי בית הלל אומרים בחמשה עשר בו הרי אין כל חדשי השנה שוין וחדש אחד נחלק לשתי שנים 

יד. חדושי הר"ן על ראש השנה (דף י ע/א) דף ב: בדפי הרי"ף והכי נמי מסתברא משום דהא מלתא בטעמא תליא ולאו משום חומרא בעלמא והיינו טעמא דמלתא דכיון דאילן גדל על רוב מים של שנה שעברה וכל שהוא חונט בין תשרי לט"ו בשבט היינו מחמת יניקת מים שלפני ר"ה ומאותה יניקה חנטו פירות הללו ולפיכך הרי הם כאלו חנטו קודם תשרי דחנטה זו משרף שלפני תשרי הוא, וכיון דהיינו טעמא דמלתא ליכא לאפלוגי בין נטעה ל' יום לפני ר"ה או שנטעה פחות מכן, וכ"ת אי הכי דכולהו נטיעות אסורות עד ט"ו בשבט למאי תו אמרינן דר"ה של נטיעה תשרי, י"ל דנפקא מינה שאם עשו לה ט"ו בשבט ר"ה היינו אומרים שאלו נטעה ל' יום קודם ט"ו בשבט עלתה לה שנה:
טו. ספר טורי אבן על מסכת ראש השנה - דף יד/א  הואיל ויצאו רוב גשמי שנה. פי' התוס' דלב"ש זמן חניטת של גשמי שנה זו באחד בשבט ולב"ה בט"ו בשבט וכל החנוטין קודם זמן הזה היינו על גשמי שנה שלפני תשרי, והא דלא אזיל באילנות בתר תשרי כמו בשליש בתבואה משום דדרשינן לעיל (דף י') פעמים שבד' ועדיין אסור' משום ערלה. משמע מדבריהם הא דאמר ר"א הואיל ויצא רוב גשמי שנה היינו משום דהחנוטין קודם שבט הוא על גשמי שנה שלפני תשרי ולפ"ז ר"ה לאילן נמי תשרי הוא כמו בתבואה וזיתים ושבט גילוי מילתא בעלמא הוא דהחנוטין קודם לו הוא על גשמי שנה שלפני תשרי ולישנא דגמ' לא משמע הכי. ועוד הא בירושלמי אמרינן ר' אילא ר"א בשם ר' אושעי' כבר יצא רוב גשמי שנה כול' וכבר רוב התקופ' מבחוץ. ר"ז ר"א בשם ר"א אמר ע"כ הן חיין ממי השנה שעברה מכאן ואילך הן חיין ממי השנ' הבא' אלמא תרי טעמי נינהו וגמר' דידן קיימי בשיטת ר' אילא שתלה הדבר בכבר יצא רוב גשמי השנה ודלא כר"ז שתלה בעד כאן חיין ממי שנה שעברה והאי יצאו רוב גשמי שנה דקאמר היינו כדפירש רש"י שכבר עבר רוב ימות הגשמים שהוא זמן רביעה ועלה השרף באילנות ונמצא הפירו' חונטי' מעתה. ולהאי פי' צ"ל דאע"ג דר"ה למעשרות תשרי כדפי' לעיל מג"ש דשנה שנה או מה"ט שפירש בתוס' ישינים וכמ"ש שם, מ"מ עקרו חכמים ר"ה של אילן מתשרי וקבעו בשבט ואפי' בענבים דמעשר דידהו מה"ת. וה"נ לענין שביעית דנוהג מה"ת בכל אילנות הואיל ודרך אילנות רובן לחנוט בשבט וזה זמן קבוע להן לחנוט אזלינן בתר חנטה ול"ד לתבואה וזיתים דאזלינן בהו בתר שליש ור"ה שלהם תשרי ולא אזלינן בתר זמן שדרכן להביא שליש דשאני הת' דאין זמן קבוע להבאת שליש שלהם דשדה זו ואילן זה מביא שליש קודם וזה מאחר ואין לרובן זמן אחד קבוע להבאת שליש שלהם, משא"כ חנטה לאילנות ששבט קבוע לרובן לחנטה שלהם וזמן אחד להו. מ"מ ק"ל הא דאמר לקמן גבי אתרוג אע"ג דבשעת לקיטתו עישורו אפ"ה ר"ה שלו שבט הא כיון דלא אזלינן ביה בתר חנטה כשאר אילנות אלא בתר לקיטה מה לשבט שהוא זמן חנטה ענין לר"ה של אתרוג דהא טעמא דשבט ר"ה לאילן לגמ' דידן משום דזמן חנטה היא ולגמ' ירושלמי משום דעד כאן הם חיין ממימי שנה שעברה ואחנטה קאי שחנטו ממימי שנה שעברה ובאתרוג בתר לקיטה אזלינן ולא בתר חנטה. מיהו אכתי צריך טעמא על עיקרא דמילתא מנ"ל דאזלינן באילן בתר חנטה ואי משום ה"ט שפירש התוס' גבי אתרוג דשוה לאילן בג' דרכים דאמרינן לקמן. הא דלא אזלינן באתרוג בתר לקיטה בכל דבר כיון שהוא גדל על כל מים כירק למאי דפרי' לעיל דהאי דרשא צריכ' לשביעי' דאו' משום דדרשינן לעיל (דף י') פעמים שבד' ועדיין אסורה משום ערלה. הא גופה תיקשי מנ"ל גבי ערלה גופה דאזלינן בתר חנטה דילמא אזלינן בתר הבאת שליש או בתר גמר פרי דהוא לקיטה. ועוד הרי אילן זית דגלי קרא דאזלינן בתר שליש לגמרי לענין מעשר ושביעית. ולערלה אזלי' בתר חנטה דהא התנא סתמא קאמר פירו' נטיעה זו אסורין משו' ערל' אפי' אילן זית במשמע. וי"ל למאי דפי' לעיל ניחא דהאי קרא דלעיל דמקיש לגורן ויקב לר"ע כדאית ליה ולר"י כדאית ליה אתא לאפוקי דלא אזלינן באילן בתר גמר פרי דהיינו בתר לקיטה. וליכא למימר דניזיל באילן נמי בתר שליש כגורן ויקב מהאי הקישא. דא"כ ליכתוב רחמנא חדא או גורן או יקב ומדכתב רחמנא תרתי ה"ל ב' כתובי' הבאי' כאחד ואין מלמדין על פירו' אילן דניזיל בתר שליש דא"כ ליכתוב חדא. ומהשת' בע"כ הא דמקיש כל אסיפות לגורן ויקב אינו אלא דלא ניזיל בהו בתר גמר פרי לחוד מהשתא כיון דאין הולכין לא אחר גמר פירי ולא אחר לקיטה בע"כ קבוע להם זמן שלישי ומסתברא לרבנן דזמן הקבוע להם הוא חנטה. אלא דאכתי הא דאזלינן בתר חנטה באילן זית לענין ערלה כמו בשאר אילנות אכתי תיקשי ועוד אכתוב בזה:
טז. ראש השנה דף טו/א  אמר רבה בר רב הונא אף על גב דאמר רבן גמליאל אתרוג אחר לקיטה כירק ראש השנה שלו 
יז. תוספות ראש השנה דף יד עמוד א באחד בשבט מ"ט - מפרש נמי לב"ה כמו לב"ש אלא קמא נקט דלמר זמן חניטתה של גשמי שנה זו באחד בשבט ולמר בט"ו בשבט וכל החנוטים קודם זמן הזה היינו על גשמי שנה שלפני תשרי והא דלא אזיל באילנות בתר תשרי כמו בשליש בתבואה משום דדרשינן לעיל (דף י.) פעמים שברביעית ועדיין אסורין משום ערלה.

יח. תוספות ראש השנה דף י עמוד א ופירות נטיעה זו אסורין עד ט"ו בשבט - דנהי דלנטיעה ר"ה תשרי לענין ערלה לאילן מיהא ט"ו בשבט כדדריש רבי ינאי מדכתיב ובשנה הרביעית ובשנה החמישית והא דקבעי שבט ר"ה הואיל ויצאו רוב גשמי שנה כדאמרינן לקמן (דף יד.) מ"מ נפקא מינה במאי דתשרי ר"ה לענין נוטע ל' יום לפני ר"ה דעלתה לו שנה ולא אזלינן בתר ט"ו בשבט למנות ל' יום לפני ט"ו בשבט ויש הלכות גדולות שכתוב בהם ופירות שנה רביעית בתר דפריק להו אסורין עד דנפקא ועיילא חמישית ושבוש הוא דבהני לא איירי בשמעתין כלל דאותן שחנטו ברביעית קודם ט"ו בשבט אסורין לעולם והחנוטין ברביעית אחר ט"ו בשבט שרו לאחר פדייה לאלתר ובהג"ה של אספמיא כתוב ופירי דפרדס דשנת ארבע אסירי עד דפריק להו.

יט. פני יהושע על ראש השנה - דף יד ע"א בתוספות בד"ה בא' בשבט כו' וכל החנוטים קודם זמן הזה כו' והא דלא אזיל באילנות בתר תשרי כו' עד סוף הדיבור. נראה שהוצרכו לזה לאותו הסברא שכתבו לעיל בד"ה מה גורן ויקב דקרא אסמכתא בעלמא הוא וא"כ קשיא להו הכא שפיר אמאי אזלינן בתר חנטה לאילנות ומונין משבט לענין שביעית דאורייתא וכן לענין מעשר ענבים דהוי מדאורייתא, לכך הוצרכו לפרש דילפינן מערלה, משא"כ לפמ"ש התוספות בלישנא בתרא בד"ה מה גורן ויקב דדרשא גמורה היא לענין שביעית אם כן לא הוצרכו הכא למילף מערלה, דכיון שכתבו דכל החנוטים קודם שבט גדילין על גשמי השנה שלפני תשרי אם כן על כרחך אזלינן בתר חנטה ומשבט דילפינן מגורן ויקב בין לענין שביעית בין לענין מעשר.  (ועוד י"ל שהוצרכו לכך למילף מערלה לאידך תנא דלא תליא מידי בגשמי השנה שעברה אלא במה שגדלין על רוב מים ואם כן אין זה ענין לחנטה, אבל לבתר דילפינן מערלה דפעמים שברביעית וא"כ על כרחך היינו חנטה וכיון שלא בא הכתוב לסתום אלא לפרש על כרחך דסמכינן בהא שפיר אסברא דשבט ראש השנה כיון שמה שנחנט קודם שבט גדל על גשמי שנה שעברה, כן נראה לי ודוק היטב. מאמיהו הרמב"ם ז"ל [בפ"ד מהל' שמיטה ה"ט] כתב להדיא דלענין שביעית נהי דאזלינן בתר חנטה היינו דמפלגינן בין מה שנחנט קודם תשרי למה שנחנט אחר תשרי, וטעמו נראה משום דכיון דשנת שביעית מתחיל מתשרי אין שום סברא לתלות משבט ולא משמע ליה האי טעמא דגשמי שנה לענין שביעית, ולקמן אבאר עוד)
כ. שו"ת הר צבי או"ח ב סימן כט 
להרב שמואל גליקסברג, בונוס - אייריס+ יום ט"ו בשבט ר"ה לאילנות לענין ערלה במדינת ארגנטינה ע"ד השאלה בהא דקבעו חכמים דט"ו בשבט הוא ראש השנה לאילנות ולמנין שני ערלה (ר"ה י ע"א) עכ"ז, מה שחנטו הפירות קודם ט"ו בשבט בשנה הרביעית אסורין מטעם ערלה. ונסתפק כת"ר בארץ ארגנטינא שטבעה משונה, ומה שאצלנו ימות החמה שם הוא ימות הגשמים, ומה שאצלנו ימות הגשמים שם הוא ימות החמה, אם גם קביעות זו של ר"ה לאילנות משתנה אף היא לזמן ימות הגשמים שלהם. 

הנה מילתא דא תליא בטעם הדבר שנקבע ט"ו בשבט לר"ה לאילנות, ובפירוש דברי הגמרא בר"ה (דף יד) על המשנה שם באחד בשבט ר"ה לאילן - מ"ט אמר רבי אלעזר ב"ר אושעיא הואיל ויצאו רוב גשמי שנה. ופרש"י: הואיל ויצאו רוב שהוא זמן רביעה ועלה השרף באילנות ונמצאו הפירות חונטין עתה. אולם בתוס' שם ד"ה באחד כתבו דכל החונטים קודם הזמן הזה היינו על גשמי שנה שלפני תשרי. וכדברי התוס' כתב גם הר"ן שם, ובארו המפרשים שלפי' התוס' והר"ן יוצא שבעצם ראש השנה לאילנות הוא תשרי, אלא שט"ו בשבט הוא סימן וגילוי מילתא בעלמא שאלה שחנטו עד עכשיו הם מגשמים שלפני תשרי. 

ובאמת נמצאים שני טעמים אלו בירושלמי ר"ה (פ"א ה"ב) דאיתא שם ר' זעירה רבי אילא רבי לעזר בשם רבי הושעיא חד אמר: כבר יצאו רוב גשמי שנה כולה, וכבר רובה של תקופה מבחוץ. וחורנה אמר: עד כאן הן חיין ממי השנה שעברה מכאן ואילן הן חיים, עיי"ש. 

ואם יש מקום לספיקו של כת"ר הוא רק לפרש"י אבל לפירוש התוס' והר"ן והמ"ד האחרון בירושלמי אין כל מקום להסתפק לענ"ד והדברים ק"ו כמו שיתבאר. 

והנה הש"ך והט"ז יור"ד (סימן רצד ס"ק ה) הביאו שם רק את הפי' של התוס' והר"ן וכתבו הטעם, דחנטה שמקודם ט"ו בשבט היא משרף האילן שנבלע בו קודם ר"ה ולכן חשיב חנטה קודם ר"ה. ולפי"ז הדברים קו"ח אם בארצות שזמן הגשמים הוא בין תשרי לט"ו בשבט אמרינן דחניטת הפירות שבימים אלה היא מכח השרף שנבלע באילן קודם ר"ה, מכש"כ בארגנטינה שאין גשמים בין ר"ה לט"ו בשבט, שהחנטה של קודם ט"ו בשבט היא מהשרף שנבלע בו קודם ר"ה. 

וחתן בני הגר"י כהן שי' הוסיף בזה דברים, שאפילו לפרש"י י"ל דר"ה לאילנות הוא שוה בכל הארצות עפ"י דברי הטו"א שם שכתב שלפרש"י צ"ל דאע"ג דר"ה למעשרות הוא תשרי מג"ש דשנה שנה או מה"ט שפי' בתוס' ישנים, מ"מ עקרו חכמים ר"ה של אילן מתשרי וקבעוהו בשבט, ול"ד לתבואה וזיתים דאזלינן בהו בתר שליש ור"ה שלהם תשרי ולא אזלינן בתר זמן שדרכן להביא שליש שלהן דש"ה דאין זמן קבוע להבאת שליש, ואין לרובן זמן אחד קבוע להבאת שליש שלהן, משא"כ חנטה לאילנות ששבט קבוע לרובן לחנטה שלהן וזמן אחד להן. הנה מדגיש הטו"א שלפרש"י הלכו בזה בתר רוב וה"ה בנ"ד שהולכים בזה אחרי רוב הארצות. 

ועוד הוסיף שבענין זה קובעת ארץ ישראל על כל העולם, וכדקיי"ל (שו"ע או"ח סימן קיז) לענין שאלה בברכת השנים דאפילו בארץ שכולה צריכה מטר בימות החמה אין שואלים בברכת השנים, ואף שהרמ"א כתב שם שבדיעבד אם שאל מטר בימות החמה במדינה שלמה הצריכה מטר א"צ לחזור, דבדיעבד אפשר לסמוך בזה על הרא"ש (בשו"ת הרא"ש כלל ד' סי' י' שרצה לתקן להזכיר הגשם בפסח במדינת ספרד שצריכה אז לגשם, אבל לא עלתה בידו) - י"ל דשאני בנ"ד שעיקר ערלה של תורה הוא בא"י בלבד, וחו"ל טפלה בזה לא"י, ולא מיבעיא להפוסקים (רבינו ירוחם נתיב כב ח"א סימן יט, הרשב"א בתשובה מד סימן רצב ובשלטי הגבורים לקדושין בשם הריא"ז) דס"ל להלכה כמ"ד דערלה בחו"ל הלכה היינו הלכות מדינה, אלא אפילו להרמב"ם שפסק (בהל' מאכלות אסורות פ"י) דערלה בחו"ל הלכה למשה מסיני מ"מ כתב שם בהלכה י' והלכה כ"א: שהאיסור של ערלה האמור בתורה הוא רק בא"י שנאמר: וכי תבואו אל הארץ,,, ואין לוקין מן התורה על אכילת פירות ערלה רק של א"י, אבל של חו"ל רק מכין אותו מכת מרדות, וכ"כ הסמ"ג לאוין קט"ו. ובארו האחרונים דבריהם משום דהם סוברים שאין ההלכה למשה מסיני באה לפרש דין ערלה האמורה בתורה שהמכוון הוא אף לחו"ל, אלא שערלה של תורה הוא בא"י לבד ובחו"ל הוא דין מיוחד מהלכה למשה מסיני (עיין מלבושי יו"ט ח"ב חובת קרקע סימן א' ובחידושי ר"ח הלוי מאכלות אסורות שם), והיינו שהלכה למשה מסיני לא באה להכליל את חו"ל בעיקר ערלה של תורה, אלא לעשותה טפלה לא"י. 

אמנם לדעת השאילתות והבה"ג בארו האחרונים שם שסוברים שההלכה למ"מ מפרשת לנו שערלה של תורה נוהגת אף בחו"ל, אבל גם לדבריהם ברור שעיקר ערלה של תורה הוא בא"י וההלכה באה להוסיף שגם בחו"ל יהא אסור כמו בא"י, וכמו שמפורש בדברי השאילתות והבה"ג שכתבו וז"ל: וכי היכי דנהגא ערלה בארץ הכי נהגי בחו"ל - הלכתא גמרי לה, עכ"ל. 

ולפי"ז מסתבר שחו"ל נגררת בזה אחר א"י והנטפל נמשך אחרי העיקר. ולכן פשוט הדבר שט"ו בשבט הוא ראש השנה לאילנות בכל הארצות בלי שינוי כלל. 

