בענין מצות חסד

בראשית פרק יח (יט) כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך יקוק לעשות צדקה ומשפט למען הביא יקוק על אברהם את אשר דבר עליו:
יבמות דף עט עמוד א  שלשה סימנים יש באומה זו הרחמנים, והביישנין, וגומלי חסדים; רחמנים, דכתיב: (דברים י"ג) ונתן לך רחמים ורחמך והרבך; ביישנין, דכתיב (שמות כ') בעבור תהיה יראתו על פניכם; גומלי חסדים, דכתיב (בראשית י"ח) למען אשר יצוה את בניו ואת ביתו וגו', כל שיש בו שלשה סימנים הללו ראוי להדבק באומה זו.
רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק י הלכה א חייבין אנו להזהר במצות צדקה יותר מכל מצות עשה, שהצדקה סימן לצדיק זרע אברהם אבינו שנאמר כי ידעתיו למען אשר יצוה את בניו לעשות צדקה, ואין כסא ישראל מתכונן ודת האמת עומדת אלא בצדקה שנאמר בצדקה תכונני, ואין ישראל נגאלין אלא בצדקה שנאמר ציון במשפט תפדה ושביה בצדקה.
תהלים פרק קמה (טז) פותח את ידך ומשביע לכל חי רצון:
בראשית פרק ב (ג) ויברך אלהים את יום השביעי ויקדש אתו כי בו שבת מכל מלאכתו אשר ברא אלהים לעשות:
אבות (  ) בעשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו וכו' עיין "רוח חיים" (לגר"ח מולאז'ין)
פסחים דף ח עמוד א תניא: האומר סלע זו לצדקה בשביל שיחיה בני או שאהיה בן העולם הבא הרי זה צדיק גמור
רש"י בראשית פרק א כדמותנו - להבין ולהשכיל: תהלים פרק מא (ב) אשרי משכיל אל דל 
דברים פרק כח והלכת בדרכיו ילקוט שמעוני תורה פרשת בשלח אבא שאול אומר הוי דומה לו מה הוא רחום וחנון אף אתה רחום וחנון.
סוכה דף מט עמוד ב ואמר רבי אלעזר: מאי דכתיב +משלי לא+ פיה פתחה בחכמה ותורת חסד על לשונה וכי יש תורה של חסד ויש תורה שאינה של חסד וכו' איכא דאמרי: תורה ללמדה - זו היא תורה של חסד, שלא ללמדה - זו היא תורה שאינה של חסד. 
רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ה הלכה א כשם שאדם מצווה בכבוד אביו ויראתו כך הוא חייב בכבוד רבו ויראתו יתר מאביו, שאביו מביאו לחיי העולם הזה ורבו שלמדו חכמה מביאו לחיי העולם הבא, ראה אבידת אביו ואבידת רבו של רבו קודמת לשל אביו, אביו ורבו נושאים במשא מניח את של רבו ואחר כך של אביו
ישעיהו פרק נח (ז) הלוא פרס לרעב לחמך עיין גר"א ריש הלכות תלמוד תורה, בשם תנא דבי אליהו

תהלים פרק כג (ו) אך טוב וחסד ירדפוני כל ימי חיי ושבתי בבית יקוק לארך ימים:
מאמר "קול דודי דופק" (ממו"ר הגרי"ד סולוביצ'יק זצ"ל) בענין איוב איוב פרק מב (י) ויקוק שב את שבית שבות איוב בהתפללו בעד רעהו ויסף יקוק את כל אשר לאיוב למשנה:
רמב"ם הלכות יום טוב פרק ו מי שנועל דלתות חצרו ואוכל ושותה הוא ובניו ואשתו ואינו מאכיל ומשקה לעניים ולמרי נפש אין זו שמחת מצוה אלא שמחת כריסו וכו' רמב"ם הלכות מגילה וחנוכה פרק ב הלכה יז מוטב לאדם להרבות במתנות אביונים מלהרבות בסעודתו ובשלוח מנות לרעיו, שאין שם שמחה גדולה ומפוארה אלא לשמח לב עניים ויתומים ואלמנות וגרים, שהמשמח לב האמללים האלו דומה לשכינה שנאמר +ישעיהו נ"ז+ להחיות רוח שפלים ולהחיות לב נדכאים.
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