יום ירושלים
בראשית פרק יד פסוק יח ומלכי צדק מלך שלם הוציא לחם ויין והוא כהן לאל עליון: רמב"ן ומלכי צדק מלך שלם - היא ירושלים, כענין שנאמר (תהלים עו ג) ויהי בשלם סוכו. ומלכה יקרא גם בימי יהושע "אדני צדק" (יהושע י א), כי מאז ידעו הגוים כי המקום ההוא מבחר המקומות באמצע הישוב, או שידעו מעלתו בקבלה שהוא מכוון כנגד בית המקדש של מעלה ששם שכינתו של הקב"ה שנקרא "צדק". ובבראשית רבה (מג ו) המקום הזה מצדיק את יושביו, ומלכי צדק אדוני צדק, נקראת ירושלם צדק, שנאמר (ישעיה א כא) צדק ילין בה:
רמב"ן על ויקרא פרק כו פסוק טז וכן מה שאמר בכאן (בפסוק לב) ושממו עליה אויביכם, היא בשורה טובה מבשרת בכל הגליות שאין ארצנו מקבלת את אויבינו, וגם זו ראיה גדולה והבטחה לנו, כי לא תמצא בכל הישוב ארץ אשר היא טובה ורחבה ואשר היתה נושבת מעולם והיא חרבה כמוה, כי מאז יצאנו ממנה לא קבלה אומה ולשון, וכולם משתדלים להושיבה ואין לאל ידם:
The story is told of a Jew in Israel who for many years walked in a stooped position. People thought that he was suffering from a spinal illness or an arthritic disorder. One late afternoon, after the liberation of the Western WalI in Jerusalem, he was observed standing at the Kotel and reciting aloud the benediction of zokef kefvfim, in which thanks are offered to God for enabling man to stand erect. A man who knew him was surprised and said, "My friend, this blessing is recited upon arising in the morning and not late in the afternoon, when it is time to repeat the minchahservice!" To which the other fellow replied, "You see, I am a Jerusalemite. At the time that the Holy City and the Wall fell into the hands of Jordan, I vowed that I would walk only in a stooped position. Now that Jerusalem and the Kotelare ours again I can straighten my back. I am now thanking God for zokef kefufim-for straightening my back and enabling me to walk in dignity, with my head up, like a man."
משנה מסכת כלים פרק א משנה ו עשר קדושות הן ארץ ישראל מקודשת מכל הארצות ומה היא קדושתה שמביאים ממנה העומר [יש גורסין: והבכורים} ושתי הלחם מה שאין מביאים כן מכל הארצות: 

בבא בתרא דף פא עמוד א והא כתיב: +דברים כ"ו+ אשר תביא מארצך! ההוא למעוטי חוצה לארץ. תוספות ד"ה ההוא למעוטי חוצה לארץ - והכי נמי דריש בפרק ראשית הגז (חולין דף קלו. ושם) ארצך למעוטי חוצה לארץ ותימה אמאי איצטריך מיעוטא הא אמר בסוף פ"ק דקדושין (דף לו:) כל מצוה שהיא תלויה בארץ אינה נוהגת אלא בארץ ויש מפרשים משום דבכורים איתקשו לבשר בחלב דכתיב (שמות כג) ראשית בכורי אדמתך וגו' לא תבשל גדי בחלב אמו ובמכלתא בהדיא מקיש להו וס"ד שיהו נוהגין אף בחוצה לארץ כמו בשר בחלב ולרשב"א נראה דלא חשיבי בכורים מצוה תלויה בארץ דלא דמי לתרומה ומעשר וחלה דהתם גוף הפירות מחוייבין בתרומה דטבל נינהו ואסורין באכילה ולכך חשובין הן תלוין בארץ אבל בכורים אין החיוב תלוי בפירות אלא באדם דאין נאסרין באכילה אע"פ שלא הפריש מהן בכורים ועוד מדלא חייב תרומה ומעשר עד שיתמרח בכרי מוכח שהחיוב תלוי בפירות לפי שלא הגיע עדיין זמן חיובן אבל בכורים ודאי חובת הגוף נינהו כע"ז דילפינן מינייהו בקדושין (דף לז.) שאין החיוב תלוי בפירות אלא באדם ואפי' בעודן באילן מתחייב כדתנן במסכת בכורים (פ"ג מ"א) כיצד מפרישין בכורים יורד אדם לתוך שדהו ורואה תאנה שביכרה אשכול שביכר קושרו בגמי ואומר הרי אלו בכורים ואע"ג דאם אין לו [אינו] חייב לקנות מ"מ חובת הגוף נינהו כמו חובת ציצית דאע"ג דאין חייב לקנות טלית כשאין לו חשיב חובת הגוף.
מסכת שמחות פרק ט הלכה יט אלו קרעין שאין מתאחין וכו' והרואה את ירושלים בחורבנה. עיין נפש הרב, עמוד עח

כתובות דף קיב עמוד ב ר' חייא בר גמדא מיגנדר בעפרה, שנאמר: +תהלים ק"ב+ כי רצו עבדיך את אבניה ואת עפרה יחוננו. רש"י כי רצו עבדיך - את אבניה ואת עפרה יחוננו.
אנציקלופדיה תלמודית כרך כה, ירושלים [טור שד] ב. בחירתה וחשיבותה. העיר ירושלים נבחרה כמקום שבו נבנה בית-המקדש*, כמו שנאמר: כי אם אל המקום אשר יבחר ה' אלהיכם מכל שבטיכם לשום את שמו שם37, ואחרי בנין בית המקדש הראשון, נאמר: בירושלם העיר אשר בחרתי לי לשום שמי שם38. ואמרו: עד שלא נבחרה ירושלים, היתה כל ארץ ישראל ראויה לשכינה, משנבחרה ירושלים יצאה ארץ ישראל, שנאמר: כי בחר ה' בציון39. ואמרו: מדד הקב"ה את כל העיירות ולא מצא עיר שיבנה בה בית המקדש, אלא ירושלים40. 
מלבד בחירתה של ירושלים כמקום שבו נבנה [טור שח] בית המקדש, יש מן הראשונים סוברים שירושלים כולה היא בכלל "מקדש" השנוי במשנה, כגון אותה ששנינו שבזמן המקדש היה לולב ניטל במקדש כל שבעה, ובמדינה יום אחד41, ולמדוהו מהכתוב: ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר וגו' ושמחתם לפני ה' אלהיכם שבעת ימים42, ולא בגבולין כל שבעה43, יש מהראשונים שכתב שגבולין נאמר על כל ארץ ישראל חוץ מעל ירושלים44, וכן דרשו בירושלמי את הכתוב: ושמחתם לפני ה' אלהיכם שבעת ימים, בירושלים45, שאף בירושלים לפני ה' הוא46, ושאף ירושלים בכלל מקדש47. אבל רוב הראשונים פירשו שאף ירושלים כגבולין, והרי היא בכלל מה שאמרו: במדינה יום אחד48, שאף על פי שמצינו שכל ירושלים קרויה "לפני ה'", שכן נאמר בקדשים קלים ומעשר שני: לא תוכל לאכל בשעריך וגו' כי אם לפני ה' אלהיך תאכלנו וגו'49, שם לא בא לפני ה' אלא למעט "שעריך", מה שאין כן בנטילת לולב, אין לפני ה' אלא במקדש50. 
אף בתקיעת-שופר* בראש השנה שחל להיות בשבת, ששנינו שבמקדש היו תוקעים, אבל לא במדינה51 - לפי שגזרו שמא יטלנו בידו וילך אצל הבקי ללמוד ויעבירנו ארבע אמות ברשות הרבים52, ולא גזרו במקדש53 - יש מן הראשונים שפירש שמקדש נקראת ירושלים כולה, ומדינה נקראת שאר ארץ ישראל54. אבל לדעת רוב הראשונים, אף ירושלים בכלל מדינה לענין זה55. [טור שט] על תקנת רבן יוחנן בן זכאי לאחר חורבן בית המקדש, שיהיו תוקעים בכל מקום שיש בו בית דין, זכר למקדש, ועל הדברים שהיתה ירושלים יתירה על מקומות אלו, ע"ע תקיעת שופר. 
על יום טוב של ראש השנה, שאף בירושלים פעמים שהיו עושים אותו שני ימים אפילו בזמן שהיו מקדשים את החודש על פי הראיה, ע"ע ראש השנה. 
על בית דין הגדול, היינו סנהדרי גדולה של שבעים ואחד, שמקומו בלשכת-הגזית*, ושממנו יוצאת תורה לכל ישראל, שנאמר: וקמת ועלית אל המקום אשר יבחר ה' אלהיך בו וגו', ועשית על פי הדבר אשר יגידו לך מן המקום ההוא אשר יבחר ה' וגו'56, ע"ע בית דין הגדול57, וע' דיני נפשות58, וע' זקן ממרא59, וע' עבור השנה. 
על תקנת הנביאים הראשונים שיהיו עשרים וארבעה משמרות כהונה, ושעל כל משמר ומשמר יהיה מעמד בירושלים, ע"ע מעמדות וע' משמרות כהונה. 
חשיבותה של ירושלים, מצינו שנאמרה בה אף כמקום תפלה, וכן דרשו את הכתוב: מה נורא המקום הזה אין זה כי אם בית אלהים וזה שער השמים60, מכאן אתה למד שכל המתפלל במקום הזה, בירושלים, כאילו התפלל לפני כסא הכבוד, ששער השמים שם הוא ופתח פתוח לשמוע תפלה61. ועוד אמרו: היה עומד בחוץ לארץ, יכוין את לבו - היינו שיחזיר פניו62 - כנגד ארץ ישראל, שנאמר: והתפללו אליך דרך ארצם63; היה עומד בארץ ישראל, יכוין את לבו כנגד ירושלים, שנאמר: והתפללו אל ה' דרך העיר אשר בחרת בה64; היה עומד בירושלים, יחזיר את פניו כנגד בית המקדש, שנאמר: והתפללו אל הבית הזה65; [טור שי] היה עומד בבית המקדש, יכוין את לבו כנגד בית קדשי הקדשים, שנאמר: והתפללו אל המקום הזה66, ודרשו כן את הכתוב: כמגדל דויד צוארך בנוי לתלפיות67, תל שכל פיות פונים בו68. ויש שלמד כן ממה שנאמר בדניאל: וכוין פתיחן לה בעליתה נגד ירושלם69. 
על כלי הקודש שהם בחזקת בית-הכנסת* שבירושלים, אם אסור להוציאם למקום אחר בארץ ישראל, ע"ע מעלין בקדש ולא מורידין.
אנציקלופדיה תלמודית הערות כרך כה, ירושלים [טור שה] 
37. דברים יב ה. וע"ע בית המקדש, כרך ג עמ' רכה, ושם הלימודים. 38. מלכים א יא לו, ושם יד כא: העיר אשר בחרתי לי לשום את שמי שם מכל שבטי ישראל, ושם כא ד: אשר אמר ה' בירושלם אשים את שמי, ועוד בכמ"ק. 39. תהלים קלב יג. מכילתא בא בפתיחה (פ"א), לגירסת איפת צדק (להגר"א), ועי"ש הגירסא שלפנינו 40. ויקרא רבה פי"ג.  41. עי' משנה ר"ה ל א וסוכה מא א, וע"ע נטילת לולב. 42. ויקרא כג מ. 43. תו"כ אמור פרק טז, הובא ברש"י סוכה שם ד"ה במקדש. 44. פהמ"ש להרמב"ם סוכה פ"ג מי"ב, וכ"ה בערוך ע' גבל על מש"א בסוכה מג א: דליתנהו מה"ת בגבולין, ועי"ש ע' אגא, הובא בע' הוגה את השם, כרך ח עמ' שפה. 45. ירושלמי ר"ה פ"ד ה"ג וסוכה פ"ג הי"א. 46. רבינו מנוח על הרמב"ם שופר פ"ב ה"ח, עי"ש שהוכיח מכאן כד' הרמב"ם דלעיל ודלהלן ציונים 47, 54. 47. פהמ"ש שם, ועי"ש מע"ש פ"ג מ"ד ושקלים פ"א מ"ג ור"ה פ"ד מ"א, שפי' כן בכל מקום שנאמר מקדש ומדינה. ועי' גליוני הש"ס זרעים אות קעב, שציין לירושלמי מע"ש פ"ג ה"ו: פורטהו במקדש. ועי' להלן ציון 54. ועי' בכורי יעקב או"ח סי' תרנח, שלדעת הסוברים שקדושת ירושלים לא בטלה לאחר החורבן, עי' להלן ציון 133 והלאה, נוהגת מצות לולב בירושלים כל שבעה מן התורה אף בזה"ז, וכ"כ עוד אחרונים, וע"ע נטילת לולב. 48. רש"י סוכה שם ד"ה במדינה; ריטב"א ומאירי ור"ן ופסקי ריא"ז שם. ועי' ריטב"א ר"ה כט ב שכ"נ ממשנה סוטה לז ב. ועי' באר היטב או"ח סי' תקפח ס"ק ג, שיש שהוכיחו כן מיומא כא א: פתח במקדש וסיים בירושלים, ובבכורי יעקב שם דחה שמקדש לחוד ובית המקדש לחוד. ועי' מצפה איתן ר"ה שם שהעיר מערובין קג א לענין חיתוך יבלת של הפסח: דשבות דמקדש במדינה הוא, והיינו בירושלים. 49. דברים יב יז - יח. ועי' להלן ציון 75. 50. מאירי סוכה שם. וכן מצינו בתורה עשרות פעמים "לפני ה'", במשמעות העזרה ובית המקדש, ולא מחוצה להם. 51. משנה ר"ה כט ב. 52. ע"ע מוציא. 53. עי' סוגיית הגמ' שם ורמב"ם שופר פ"ב ה"ו וה"ח, וע"ע תקיעת שופר. 54. פהמ"ש להרמב"ם שם פ"ד מ"א. 55. עי' רש"י שם ד"ה אבל ותוד"ה אבל, ולעיל ציון 48, וע"ע הנ"ל. [טור שט] 56. דברים יז ח - י. 57. כרך ג עמ' קעד. 58. כרך ז עמ' שנד. 59. כרך יב עמ' שנ. 60. בראשית כח יז. 61. פרקי דר"א פל"ה. ועי' מהרי"ק שורש ה: אין לך מצוה גדולה מזו לבנות בית הכנסת בירושלים עיה"ק, מקום מוכן לעלות תפלה השמימה. 62. עי' כ"מ תפלה פ"ה ה"ג בד' הרמב"ם שם, ושכ"נ מהרא"ש. 63. מלכים א ח מח. 64. שם שם  ד. 65. דהי"ב ו לב. 66. מלכים א ח לה. ברייתא ברכות ל א; תוספתא שם פ"ג; ירושלמי שם פ"ד ה"ה, ושם: הופכים פניהם כו', וכ"ה בספרי דברים פיס' כט; רמב"ם תפלה פ"ה ה"ג; טוש"ע או"ח צד א. וע"ע בית המקדש, כרך ג עמ' רמ, וע' תפלה. 67. שה"ש ד ד. 68. ר' אבין ואיתימא ר' חנינא, ברכות שם. ועי' ירושלמי שם שדרשו כתוב זה על ירושלים, הובא להלן ציון 611. 69. דניאל ו יא. ר' חייא בר אבא בברכות שם.
משנה מסכת סוכה פרק ג משנה יב  בראשונה היה לולב ניטל במקדש שבעה ובמדינה יום אחד משחרב בית המקדש התקין רבן יוחנן בן זכאי שיהא לולב ניטל במדינה שבעה זכר למקדש ושיהא יום הנף כולו אסור: רמב"ם על משנה מסכת סוכה פרק ג משנה יב  מדינה, היא שאר ארץ ישראל חוץ מירושלם,
משנה מסכת ראש השנה פרק ד משנה א יום טוב של ראש השנה שחל להיות בשבת במקדש היו תוקעים אבל לא במדינה משחרב בית המקדש התקין רבן יוחנן בן זכאי שיהו תוקעין בכל מקום שיש בו בית דין אמר רבי אלעזר לא התקין רבן יוחנן בן זכאי אלא ביבנה בלבד אמרו לו אחד יבנה ואחד כל מקום שיש בו בית דין: רמב"ם על משנה מסכת ראש השנה פרק ד משנה א כבר ביארנו לך כמה פעמים כי מקדש נקראת ירושלם כולה. ומדינה, שאר ארץ ישראל.
The goal of this shiur is to explain the Takana of Moshe Rabeinu as formulated by the Rambam to "hear" the Torah read on Shabbos, Monday & Thursday. The Rav establishes that with regard to Torah She'bich'tav, there is a mitzva to read the Torah and hear it as a mechanical act devoid of any comprehension of the words of Torah being read. In contrast, the mitzva of Talmud Torah vis-a-vis the Oral Torah can only be achieved through the understanding of the Torah. The reading of Torah She'bal'pech without comprehension is meaningless. In this shiur, the Rambm's long presentation about the sanctity imparted to one who wears tefilin will be analyzed. Tefilin is a mitzvah with two dimensions and two kiyumim.
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