פרשת בהעלותך

א) חזקוני במדבר פרק יא פסוק ד והאספסף אשר בקרבו התאוו תאוה וגו' עד ויאסוף משה כל זה היה בשלשה ימים בעשרים באייר וכ"א בו וכ"ב בו
ב) ישעיהו פרק כד פסוק טו על כן בארים כבדו יקוק באיי הים שם יקוק אלהי ישראל: מלבי"ם על כן. מוסב לפסוק שאחריו מכנף הארץ זמירות שמענו, מכנף הארץ יזמרו לאמר על כן באורים כבדו ה', הדליקו אורים לסימן הישועה, כמו שהוא המנהג בהתחדש ישועה גדולה בארץ יאירו כל הלילה באורים גדולים להודיע הבשורה למרחוק (אילומנירען), ולא לבד בארץ יהודה רק גם באיי הים (כבדו באורים) שם ה' אלהי ישראל אשר הראה נפלאותיו ואותותיו אל ישראל: מלבי"ם ביאור המילות  באורים. רש"י ורד"ק כמו באור כשדים, ואני פרשתי כת"י לשון אור, אבוקות של אור, וכבדו מושך אחר, וכן באורים:
ג) שולחן ערוך אורח חיים הלכות בית הכנסת סימן קנא, אמצע סעיף א': ואם צריך ליכנס בהם לצרכו, כגון לקרוא לאדם, יכנס ויקרא מעט או יאמר דבר (יא) שמועה, (יב) ואח"כ יקראנו, כדי שלא יהא נראה כאילו נכנס לצרכו; ואם אינו יודע לא לקרות ולא לשנות, יאמר לאחד מהתינוקות: קרא לי פסוק שאתה קורא בו או ישהה מעט ואח"כ יצא, שהישיבה בהם מצוה, שנאמר: אשרי יושבי ביתך (תהילים פד, ה)
שם סעיף ט: נוהגים בהם כבוד, י לכבדן ולרבצן (פי' כבוד נקוי הבית. ריבוץ זריקת המים על פני הקרקע). ונוהגין (כז) להדליק בהם נרות, לכבדן. 
מגן אברהם סימן קנא ס"ק י לכבדן - רבינו יעקב היה מכבד בזקנו לפני הארון הקודש [ס"ח סי' קכ"ח וק"ן]:
משנה ברורה סימן קנא ס"ק כז (כז) להדליק - ונהגו להדליק קודם שיכנס אדם להתפלל משום דאמרינן בגמרא מקום שמתפללין בו בעשרה קדמה שכינה ואתיא ועוד שכן היו עושין במקדש [א"ר בשם הכל בו]:
ד) שולחן ערוך אורח חיים הלכות בית הכנסת סימן קנא סעיף יב
יש ליזהר מלהשתמש בעליה שעל גבי ב"ה (לט) תשמיש קבוע של גנאי, כגון לשכב שם; ושאר תשמישים, * (מ) יש להסתפק אם מותר להשתמש שם. הגה: טז וכל זה דוקא בב"ה קבוע, שנבנה מתחלה לכך, (מא) <ד> אבל בית שיחדו לאחר שנבנה לבהכ"נ, * יז מותר (מב) יח לשכב [טז] עליו (פסקי מהרי"א).
ה) ט"ז אורח חיים סימן קנא ס"ק ד אבל בית שיחדו כו'. - נראה דכ"ש אם בשעה שבנה בה"כ בנה בית דירה למעלה ממנה דשרי דהא לא הוקדש כלל למעלה אבל תשמיש של בזיון מאוד נראה דבכל גווני אסור כגון עכו"ם או טינוף דהא בסי' נ"ה אמרינן דאלו מפסיקין לענין צירוף לענות אמן אע"ג דאין מחיצה של ברזל מפסקת בין ישראל לאביהם שבשמים כ"ש כאן דדבר המאוס יפסיק את התפלה של ביה"כ לעלות למעלה לשמים ע"כ אין לעשות כלל בה"כ אם יש למעלה ממנו דבר מאוס וכ"כ ב"י סימן קנ"ד בשם מהרי"ח במלכות תוגר יש להם בית דירה על בה"כ ובלבד שינהגו בנקיות בבתים של מעלה וער"ס קנ"ד: אני בילדותי הייתי דר בק"ק קראקא עם ב"ב בבית מדרשי שהיה למעלה מבה"כ ונענשתי הרבה במיתת בני ותליתי בזה:
ו) מגן אברהם סימן קנא סק"ג: האר"י הי' נזהר מאוד שלא לדבר בב"הכ רק תפלתו ואפי' דבר מוסר ותשובה לא דיבר פן ימשך ממנו דבר חול [הכוונות]:
ז) שולחן ערוך אורח חיים הלכות ברכות השחר ושאר ברכות סימן נה סעיף ו
ואם התחיל (לב) אחד מהעשרה להתפלל [ט] לבדו ואינו יכול לענות עמהם, * (לג) <ד> או שהוא ישן, אפילו הכי (לד) ח מצטרף עמהם. 
ט"ז אורח חיים סימן נה (ד) או שהוא ישן. - בב"י כתב שמהר"י בי רב רבו של הב"י המציא דין זה ויליף לי' מהך רישא דהכא דאינו יכול להתפלל עמהם ואפ"ה מצטרף ותמיה לי' דשאני ברישא דאע"פ שהוא מתפלל ואינו יכול להפסיק ולענו' עם הצבור מ"מ יכול לשתוק ושומע כעונ' כמש"ל סי' ק"ד ס"ז משא"כ בישן ובב"י הביא עוד בשם האגו' בשם מהרי"ל דרצ' מתחל' ללמד דמצטרף הישן עמהם כיון דלריב"ל בגמ' מצטרף אפילו קטן המוטל בעריסה והוא ביותר תמוה דהא אנן לא קי"ל כריב"ל כמבואר לעיל מזה בב"י ואפי' ר"ת שפוסק כריב"ל מ"מ לא רצה לעשות מעשה כדברי עצמו ואנן ניקום ונעשה מעשה. ויותר מזה שנדמ' מילתא למילתא מה שי"ל עליו דלמא שאני ישן שהוא גרע מקטן דאין בו קדושה כמ"ש ב"י בסי' ד' בשם הזוהר דסלקא מיני' נשמתא ולא הוה בכלל קדושה דטעי' טעמא דמות' ורוח מסאבתא שריי' עלוהי. ותו נלע"ד דאפי' ריב"ל מודה דלא יצטרף כיון דאפשר להעיר אותו משנתו למה נצרף אותו כשהוא ישן לכתחלה ול"ד לקטן שא"א לעשותו גדול ול"ד למ"ש כל הראוי לבילה וכו' דשם מיירי לענין עיכוב אם כבר עשה כן משא"כ דנעשה כן לכתחלה במילת' דאית בה ריעותא ויש לפנינו לתקנו אין זה אלא תימה ועוד כתוב באגור שם בב"י נהי דכת' הרא"ש דצריכי י' דצייתי מ"מ חזינן דנהגו עלמא לצרף אע"פ שמשיחים שיחת חולין אע"ג דלבי מגמגם דשמא כל הראוי לביל' וכו' עכ"ל יש להפליג ע"ז דהיאך מביא ראיה מן השוטים האלו שעושים איסור בהפסקת שיחה בטילה אשר גדול עונם מאוד ובאמת אני אומר שחלילה להצטרף עם אנשים פושעים כאלה כשאין מנין זולתם ק"ו שלא ללמוד מזה היתר לישן כלל וכלל ותו דהא כבר קבע בש"ע הלכה בסי' קכ"ה דאם אין ט' שמכווני' לדברי ש"ץ בשעת חזרת התפילה דקרוב להיות ברכה לבטלה כ"ש כשהוא ישן דאין להקל לכתחלה כנ"ל:
ח) ברכות דף ח עמוד א  אמר רב חסדא: לעולם יכנס אדם שני פתחים בבית הכנסת. שני פתחים סלקא דעתך? - אלא, אימא: שיעור שני פתחים, ואחר כך יתפלל.
במדבר פרקים ח'-ט'

ט) במדבר פרק ח פסוק יט ואתנה את הלוים נתנים לאהרן ולבניו מתוך בני ישראל לעבד את עבדת בני ישראל באהל מועד ולכפר על בני ישראל ולא יהיה בבני ישראל נגף בגשת בני ישראל אל הקדש:
י) ספורנו במדבר פרק ח פסוק יט לעבוד את עבודת בני ישראל באהל מועד. לעבוד אותה העבודה שהיתה ראויה לבכוריהם: ולכפר על בני ישראל. בקבלם את המעשרות מישראל כדי שיוכלו לעבוד את האל יתברך יכפרו על ישראל שגרמו כולם בעגל שאמאס את בכוריהם:
יא) מלבי"ם במדבר פרק ט פסוק טו 
וביום הקים את המשכן, באשר רצה לספר מענין נסיעתם מהר סיני, הקדים לזה ענין הענן והחצוצרות שהיו סימנים ואותות להנסיעה, וספר תחלה מענין הענן, שכבר אמר בסוף פקודי ויכס הענן את אהל מועד וכו' ואמר שם שבהעלות הענן יסעו ב"י, ובא פה להשלים ענין זה בכל פרטיו. הנה שם אמר שכאשר נגמר הקמת המשכן כסה הענן את אהל מועד וכבוד ה' מלא את המשכן ושלא יכול משה לבא אל א"מ כי שכן עליו הענן וכבוד ה' מלא את המשכן, ופרשתי שם שביום הקמת המשכן היה כבוד ה' שהוא האש הנברא המורה על גלוי השכינה ממלא את המשכן מבפנים והענן חופף ומכסה עליו מבחוץ, שזה סימן להגלות השכינה שלפעמים היה הכבוד מכוסה בענן ולפעמים מגולה. וכשהיה הכבוד מכוסה היה משה יכול לבא ובעת גלוי הכבוד וממלא את המשכן לא יכול משה לבא אל א"מ, עד שנסתלק הכבוד מן המשכן אל בין כנפי הכרובים ששם שכן תמיד, וע"ז אמר כאן שביום הקים את המשכן כסה הענן את המשכן לאהל העדות שהוא על הכיסוי שכסה אחר שנסתלק הכבוד מכלל הבית אל העדות שהוא ארון העדות והענן חפף על הכבוד מבחוץ ועקרו היה רק לחופף על ארון העדות, שזה נשאר תמיד, ובערב יהיה, ר"ל שהיה הבדל בין ענן זה ובין עמוד הענן ועמוד האש שהלכו לפני ב"י בצאתם ממצרים לנחותם הדרך, ששם היה עמוד הענן ועמוד האש שני עמודים וחלוקים זה משמש ביום וזה בלילה, אבל בכאן היה רק ענן אחד משמש ביום ובלילה רק שבערב יהיה כמראה אש, ר"ל זה הענן עצמו נתהוה בלילה כמראה אש, שלמראה עינים נתראה כאש, שעז"א בפ' פקודי כי ענן ה' על המשכן. יומם ואש תהיה לילה בו, שמלת בו חוזר להענן, שבלילה היה בו בהענן מראה אש, עד שהאש היה בהענן עצמו לא דבר מובדל ממנו כמו שהיה בעת יציאת מצרים שהיו שני עמודים מפורדים, ועז"א:
יב) ספורנו במדבר פרק ט פסוק יז ובמקום אשר ישכן שם הענן שם יחנו. ספר זכותן של ישראל על לכתם אחריו במדבר ראשונה שהיו חונים במקום אשר ישכן שם הענן אף על פי שהיה מקום תהו ילל ישימון (על פי דברים לב, י):
יג) רמב"ן במדבר פרק ט פסוק יט וטעם ובהאריך הענן - לומר כי אם יאריך הענן על המשכן ימים רבים, והמקום ההוא איננו טוב בעיניהם והיו חפצים ומתאוים מאד לנסוע מן המקום, אעפ"כ לא יעברו על רצון השם. וזה טעם ושמרו בני ישראל את משמרת ה' ולא יסעו - כי מיראת השם ומשמרם משמרת מצותו לא יסעו. וכן אם יהיה הענן ימים מספר כשנים או שלשה ימים, והיו העם יגעים מאד וענה בדרך כחם, יעשו רצון השם ללכת אחרי הענן:
וסיפר עוד (פסוק כא), כי יש שלא יעמדו רק לילה אחד ויסעו בבקר אע"פ שהוא טורח גדול להם. ולפעמים יעמוד הענן יומם ולילה, כי הלכו כל הלילה ובאו במקום ההוא בבקר וינוח הענן שם כל היום ההוא וכל הלילה ונעלה בבקר השני ונסעו, והוא טורח גדול מן הראשון, כי היו העם סבורים שיעמדו שם ופרקו העגלות והניחו משאם כמנהג הבאים מן הדרך ובהעלות הענן יחזרו לטעון ולא יוכלו לעשות להם תקון לדרך. או יומים (פסוק כב), ויסעו בלילה. ויתכן שאירע להם במסעות שעשו כמסופר בכאן ולא בענין אחר, כי עמד הענן מערב ועד בקר ויומם ולילה ויומים וחדש ושנה, ולכך הזכיר הכתוב אלו השעורין בפרטן. ועמד שנים רבות כאשר הזכיר תחילה, כגון בקדש שאמר (דברים א מו) ותשבו בקדש ימים רבים כימים אשר ישבתם:
יד) [רבינו בחיי במדבר פרק ט פסוק יט ובהאריך הענן. יבאר לך הכתוב מעלתן של ישראל בהנהגתם על פי הענן, כי היו במדבר מקומות חלוקין נוחין ושאינן נוחין, והעד בזה מרה ואילים, ויש מקומות נוחין שירצו לעכב שם ומיד "בהעלות הענן" היו נוסעים, ויש שאינן נוחין וירצו לנסוע משם אבל "בהאריך הענן" יצטרכו להתעכב ולא יסעו, סוף דבר, לא היו הולכין אחר רצון עצמן אלא אחר רצון השם יתעלה וכפי הנהגת הענן.
ועוד יבאר לך הכתוב חסד הש"י עמהם שכל נסיעותם וחנייתם במדבר לא היה אלא בבקר, הוא שאמר: "או יומם ולילה", והיה לו לומר "או לילה ויום" כי כן סדר בראשית, אבל אלו אמר כן היה במשמע כי תחלת נסיעתם היתה בלילה, ומעולם לא אירע זה שהיה הענן שוכן בלילה ויום אחריו כי תהיה נסיעתם בלילה, ולא רצה הקב"ה להטריחם להיות תחלת נסיעתם וחנייתם לעולם בלילה אלא ביום.]
טו) [ספורנו במדבר פרק ט פסוק יט ושמרו בני ישראל את משמרת ה'. ספר שנית שהיו ממתינים את המתנתו זמן ארוך אף על פי שהיה המקום רע מאד: ולא יסעו. לתור להם מקום לחנותם טוב ממנו:]
טז) אור החיים במדבר פרק ט פסוק יח כל ימי וגו' ובהאריך וגו'. בא הכתוב לסדר כל בחינות הנהגות הענן, וללמד שבחן של ישראל שהיו חפצים באשר יחפוץ ה', והתחיל בענין אריכות זמן החניה ואמר כל ימי אשר ישכון הענן יחנו פירוש יחנו יחפצו לחנות, ולזה לא אמר חנו בני ישראל שיהיה נשמע שעשו לצד ההכרח מהמנהיג, והוסיף לומר ובהאריך וגו' לומר שאפילו יאריך כל כך ימים רבים אף על פי כן יחנו, ואומרו ושמרו וגו' לומר כי מלבד שהיו חונים כל זמן וכו' עוד מודיע כי לא היו עושים הדבר לצד שהיו חפצים בשבת ולא בהילוך אלא לצד שמירת דבר ה', והוא אומרו ושמרו וגו' הגם שהם ימים רבים, ואומרו ולא יסעו ולא אמר ולא נסעו, לשלול בחינת החושב כאלו אמר ולא יחפצו ליסע:
יז) פנים יפות במדבר פרק ט פסוק יז ולפי העלות הענן מעל האוהל וגו'. פירש"י ולא יתכן לכתוב ולפי עלות הענן ועלה הענן שאין זה לשון סילוק אלא צמוח ועליה וכו', לפי פשוטו העלות לשון הפעיל שהעליות היה על פי ה' כדכתיב ע"פ ה' יסעו, תדע שהרי פירש"י לקמן בפ' וענן ה' עליהם יומם שבע עננים כתובים במסעיהם ארבעה מארבע רוחות וכו', וא"א לומר שלא היו אלא בשעה שנסעו שהרי אחז"ל [יבמות עב א] דלא נשבה להם רוח צפונית ולא מלו כי היכי דלא נבדור ענני, משמע שאפילו בשעה שחנו היו עננים מקיפים אותם ועננים הללו היו בזכות אהרן, וע"כ היה ענן יותר שהיה שורה על המשכן, וזה היה לסימן לכל מסעיהם, אבל העננים הסובבים הם ממילא הלכו עמם בשעת נסיעתן, אבל אין לפרש שלא היו מקיפין אותם אלא בשעת נסיעתן, ומה שלא מלו בשעת חניתן מפני שלא ידעו יום נסיעתן, וכיון שיסעו יקיפו עננים ולא יהיה להם רוח צפונית דא"כ הול"ל כפשוטו שלא מלו מפני שלא ידעו יום נסיעתם מפני הסכנה, כמ"ש חז"ל [נדרים לא ב] גבי מרע"ה שלא מל בנו שאמר אמול ואצא סכנה היא לתינוק, מיהו בזה י"ל שלא היה חשש סכנה מחמת טורח הדרך מפני שהקיפו עננים מכל צד ומלמטה כמו שפירש"י כנ"ל, ולכך מל אותם משה רע"ה ביום לפני יציאתו כדכתיב [יחזקאל טז, ו] ואומר לך בדמיך חיי, היינו מפני שהיו נוסעים ע"י עננים כדכתיב [שמות יט, ד] ואשא אתכם על כנפי נשרים, אלא כיון דממילא לא יהיה להם רוח צפונית איכא חשש שמא יצטרכו ללכת ויהיה סכנה, ובזה מיושב מה שלא מלו שבט דן שהיו פלטי ענן מצד צפון, והיה ראוי להיות להם רוח צפונית כיון דלא שייך נבדור עננים, ולפמ"ש א"ש כיון דלא היה להם עננים היה להם טורח הדרך יותר, היה בלא זה חשש סכנה, אבל בכל זה משמע שהיה עננים תמידים אף בשעת חניתם והקיפו אותם, שהרי בשנה ראשונה היו יודעים שלא יסעו משם עד אחר הקמת המשכן, אפ"ה משמע דלא מלו, וע"כ משום היקף עננים דלא נבדוד, ועוד דהא כתיב בפירוש בפרשת שלח [יד, יד] ועננך עומד עליהם וגו', אלא נראה כמ"ש [תענית ט א] שעננים הסובבים היו בזכות אהרן ולא היה בהם סימן הנסיעה, אלא ענן ה' העומד על המשכן ע"פ ה' היתה חניתם ונסיעתם:
יח) פנים יפות במדבר פרק ט פסוק יט ושמרו בני ישראל את משמרת ה' ולא יסעו. נראה לפרש ע"ד שאחז"ל [תנחומא בשלח, כ'] לא נתנה התורה אלא לאוכלי מן שלא היו עוסקים בשום עסק כ"א בעסק התורה ע"פ מרע"ה, ואחז"ל [אבות פ"ב מי"ב] התקן עצמך ללמוד תורה שצריך קביעת מקום, משא"כ בהליכת הדרך אחז"ל [תענית י ב] אל תרגזו בדרך אל תתעסקו בדבר הלכה וכו', וכ"ז שהיו חונים היה להם קביעות כמ"ש חז"ל בר"פ כיצד מעברין [עירובין נה ב] כיון דכתיב ע"פ ה' יחנו כמאן דקביעי דמי ולא עלה בלבם טרדת הנסיעה, ויש לפרש מ"ש ולא יסעו עד יום העלותו הוא כדרך מ"ש חז"ל [רש"י שמות טו, א] אז ישיר משה שר לא נאמר אלא ישיר שעלה בלבו לשיר וכן הרבה כפירש"י שם, ה"נ אמר ולא יסעו שלא עלה בלבם בשעה שיחנו שיסעו משם כיון שהנסיעה היה על פי ה':
יט) ריקאנטי במדבר פרק י (ב) עשה לך שתי חצוצרות כסף מקשה תעשה אותם וגו'. שתי חצוצרות רמז לדיו פרצופין, ועל כן הם מקשה, גם רז"ל אמרו חצוצרת כתיב, והרמז לייחוד גמור, אמנם על דרך כלל הרמז יותר לרחמים, ועל כן היו מכסף ולא מזהב. ואמרו רבותינו ז"ל [ראש השנה כו ע"ב] כי בתעניות תוקעין בחצוצרות, כענין שאמרו רז"ל עמוד מכסא הדין ושב על כסא רחמים. וכבר ידעת כי התקיעה רמז לרחמים, על כן בעת אסיפת העם אמר [פסוק ג] ותקעו בהם ונועדו אליך העדה אל פתח אהל מועד, כי אסיפתם ברחמים שנאמר [להלן לו] שובה יי' רבבות אלפי ישראל, וכטעם [דברים לג, ה] ויהי בישורון מלך בהתאסף ראשי עם. אמנם נסיעתם היתה בתרועה שנאמר [פסוק ה] ותקעתם תרועה ונסעו המחנות, כי השכינה היתה הולכת לפניהם וכתיב [להלן לה] קומה יי' ויפוצו אויביך. וידעת כי התרועה רומז אליה, וחומת יריחו נפלה בתרועה כי היא היתה הולכת לפניהם לכלות אויביהם, ועל כן היתה יריחו חרם שלא תהיה מתוחה כנגדם שנתנו לה חלקה בתחלה, זהו שאמר [יהושע ו, י] עד יום אמרי אליכם הריעו והרעותם. והיתה מצות תקיעת החצוצרות בכהנים שנאמר [פסוק ח] ובני אהרן הכהנים יתקעו בחצוצרות, לסבת כחן ומדתן.
ספורנו במדבר פרק י (ו) ותקעתם תרועה שנית ונסעו המחנות החונים תימנה. תרועה יתקעו למסעיהם. שיש במסעם תקיעה ותרועה וזה כי התרועה בשביל נסיעת המקדש והתקיעה עמה בשביל מסעיהם שיקבצו יחד כמו שהיה מקרא העדה והנשיאים בתקיעה בלתי תרועה:
כ) כלי יקר במדבר פרק י (י) וביום שמחתכם ובמועדיכם וגו'. מן פסוקים אלו למדו חז"ל שאומרים בראש השנה מלכויות זכרונות ושופרות כדאיתא בילקוט בפרשה זו (רמז תשכה). ויש להבין מה ראו על ככה לפרש פסוקים אלו על ראש השנה. ונראה שלמדו זה ממה שנאמר וכי תבואו מלחמה בארצכם על הצר הצורר וגו', וזאת לפנים בישראל שבכל עת צרה היו גוזרין תענית והיו תוקעין ומריעין ואומרים מלכויות זכרונות ושופרות כדאיתא בטור אורח חיים סימן תקע"ט ואולי ראייתם מפסוקים אלו שנאמר וכי תבואו מלחמה וגו' ודון מינה ומינה שבכל יום ויום שיש תקיעה עושין כסדר הזה וגם ראש השנה בכלל, ומדקאמר מלחמה בארצכם בבי"ת שמע מינה שמדבר בצורר שהוא תוך הארץ וזה יאות לראש השנה שתוקעין בו בשופר לערבב השטן הצורר הפנימי אשר בתוך הארץ לאפוקי סתם צורר הוא חוצה לארץ. ועוד מה לי צורר חיצוני מה לי פנימי. ולפי זה יפה נרמז בפסוקים אלו סדר של ראש השנה:
כא) רבינו בחיי במדבר פרק י (ב) עשה לך שתי חצוצרות כסף. ע"ד הפשט היו חצוצרות הללו של כסף, והיו מקשה, ולשני דברים היו משמשים: האחד להקהיל העם או הנשיאים, והשני לנסיעה, הוא שכתוב: "והיו לך למקרא העדה ולמסע את המחנות". כשהיו תוקעין בשתיהן היה סימן להקהיל העם, וכשהיו תוקעין בחצוצרת אחת בלבד היה סימן להקהיל הנשיאים, הוא שכתוב: "ואם באחת יתקעו ונועדו אליך הנשיאים", לפי שהם המיוחדים שבעם לפיכך היו תוקעין באחת והיה סימן להם, וזה וזה בתקיעה שהיא פשוטה, ופשוטה רמז למדת הרחמים, כי ימינו פשוטה לקבל שבים, אבל למסע את המחנות היו תוקעין בתרועה שנאמר: "תרועה יתקעו למסעיהם", לפי שהנסיעה סימן למלחמה, שהרי מחנות ישראל לקראת שבעה עממין היו הולכים, להלחם בהם ולכבוש את הארץ, ולכך היו מריעין בתחלת נסיעתן, כי התרועה רמז למדת הדין והיא המנצחת במלחמה, ומפני זה יזכיר הכתוב במסעות: (במדבר ט, כג) "על פי ה' ביד משה", וזהו שכתוב: (במדבר י, ט) "וכי תבאו מלחמה בארצכם והרעותם", והזכיר משה: "וינוסו משנאיך מפניך", כלומר ממדת הדין. וכן היה סדר הענין במסעות: היו תוקעין לכל רוח ורוח מארבע רוחות העולם, כי ארבע מחנות של ארבע דגלים היו עומדים לארבע רוחות העולם, והוא שכתוב: "ותקעתם תרועה ונסעו המחנות החונים קדמה, ותקעתם תרועה שנית ונסעו המחנות החונים תימנה", והרי לך מחנות המזרח ומחנות דרום. "תרועה יתקעו למסעיהם", למסעות הנשארים, כלומר שיתקעו תרועה שלישית למסע מחנות המערב, ותרועה רביעית למסע מחנות הצפון, כי לכל דגל מסע בפני עצמו. כמו שמפרש הכתוב והולך: "ונסע דגל פלוני" וכן כלן.
וע"ד המדרש: (תנחומא ט - י) "עשה לך שתי חצוצרות כסף", זהו שאמר הכתוב: (תהלים כד, ז) "שאו שערים ראשיכם", שהיו הפתחים שפלים, ואמר: "והנשאו פתחי עולם" וגו', אמרו לו השערים: "מי זה מלך הכבוד", השיב שלמה ע"ה: "ה' עזוז וגבור", חזר ואמר: "ושאו פתחי עולם" וגו', אמרו לו: "מי הוא זה מלך הכבוד", השיב ואמר: "ה' צבאות הוא מלך הכבוד סלה", שאלמלא שאמר להם: "ה' צבאות הוא מלך הכבוד", בקשו השערים ליפול עליו ולהריץ את גלגלתו, וכיון שהשיב להן כך, מיד נפתחו השערים, וכיון שחלקו כבוד להקב"ה אמר להם הקב"ה: חייכם כשאחריב את ביתי אין בריה שולטת בכם, תדע שכל כלי ביהמ"ק גלו לבבל, שנאמר: (דניאל א, ב) "ויתן ה' בידו את יהויקים מלך יהודה ומקצת כלי בית האלהים", אבל שערי ביהמ"ק נגנזו במקומן, שנאמר: (איכה ב, ט) "טבעו בארץ שעריה". ונקרא הקב"ה "מלך הכבוד" לפי שהוא חולק מכבודו ליראיו, כיצד, הוא נקרא אלקים, ובמשה כתיב: (שמות ז, א) "ראה נתתיך אלהים לפרעה", הוא מחיה מתים, ובאליהו כתיב: (מלכים - א יז, כג) "ראי חי בנך", נקרא מלך, דכתיב: (תהלים מז, ו) "עלה אלהים בתרועה" וגו'. ובמשה כתיב: (דברים לג, ה) "ויהי בישרון מלך", מה המלך כשהוא יוצא תוקעין לפניו אף אתה: "עשה לך שתי חצוצרות כסף", שבשעה שתהא מכניס את ישראל יהיו תוקעין בהם והם מתכנסין, שנאמר: "ותקעו בהן ונועדו אליך כל העדה אל פתח אהל מועד". "עשה לך", לך אתה עושה ואין אחר משתמש בהן, תדע שאפילו יהושע תלמידו לא נשתמש בחצוצרות אלא בשופרות, כשבא להלחם ביריחו שהיא תחלת כבושה של ארץ ישראל מה כתיב שם: (יהושע ו, כ) "וירע העם ויתקעו בשופרות", ולא עוד אלא אפילו משה עצמו בחייו נגנזו, שכן הוא אומר בשעת פטירתו: (דברים לא, כח) "הקהילו אלי את כל זקני שבטיכם ושוטריכם", והיכן היו החצוצרות שהוא אומר להם "הקהילו" ולא אמר "תקעו בחצוצרות ויתכנסו", אלא שנגנזו, לקיים מה שנאמר: (קהלת ח, ח) "אין שלטון ביום המות". ובדוד המלך כתיב: (דברי הימים - ב כט, כו) "ויעמדו הלוים בכלי דוד וגו' והשיר משורר וחצוצרות מחצצרים", אבל דוד עצמו משתמש בכנור, שנאמר: (תהלים נז, ט) "עורה כבודי עורה הנבל וכנור אעירה שחר", כנור היה תלוי למעלה ממטתו של דוד כיון שהגיע חצות לילה רוח צפונית מנשבת בו ומנגן מאליו, מיד היה דוד המלך ע"ה עומד וכל התלמידים שהיו עוסקין בתורה ומנדדין שינה מעיניהם עד עמוד השחר. דרך השחר לעורר בני האדם משנתם, ודוד מעורר השחר, שנאמר: "עורה כבודי", אין כבודי כלום לפני כבוד יוצרי.
וע"ד האמת: היו שתי חצוצרות רמז לתקיעה ותרועה, כי כשאמר לו השי"ת: "והיו לך למקרא העדה ולמסע", כאלו אמר "יהיו לך לתקיעה ולתרועה", ואם כן באר בפירוש שירמוז לתקיעה ולתרועה שהן המדות שישראל חונים ונוסעים על פיהם, כענין שכתוב: (במדבר ט, כג) "על פי ה' יחנו ועל פי ה' יסעו את משמרת ה' שמרו", וסמך לו: "עשה לך שתי חצוצרות כסף".
ומעתה הבן גדולתו של משה בשתי חצוצרות שהן סימן המלך במלכותו, וצוה הקב"ה בזה לכבוד משה, כי כן תכסיס המלך שתוקעין לפניו בשופר כי כן יצוה לאסוף חיילותיו, ובעבור שעלתה השגתו להתנבא בשם הגדול מדת רחמים, לכך צוה אותן לעשותן של כסף, ולא הוכשרו לעשותן משאר מיני מתכות שכן אמרו במסכת מנחות: (כח א) החצוצרות היו באים מן העשת של כסף, עשאוה מגרוטאות של כסף כשרה, משאר מיני מתכות פסולה. ובעבור שנתיחד לו דבור הרחמים פנים אל פנים, מראה בתוך מראה, לכך היו שתים, והיו מקשה, וזהו סוד אמרו: "ותקעו בהן ונועדו אליך כל העדה", התקיעה בשתיהן שהיו סימן להקהיל כל ישראל ירמוז לדבור הרחמים מתוך האש לכל ישראל, וזהו שכתוב: (דברים ד, טו) "ביום דבר ה' אליכם בחרב מתוך האש", והתקיעה באחת שהיה סימן לנשיאים המיוחדים בעם ירמוז למשה המיוחד על כולן שהיה שומע מתוך התקיעה, הוא קול השם המיוחד, והוא לבדו המשיגו והמתבונן בו, והתרועה במסע המחנות הנוסעים למלחמה תרמוז להשגתם של ישראל שהיא התרועה, ולפי שלא עלה שום נביא למדרגה זו בנבואה לשמוע מן השם המיוחד אלא הוא לבדו, לכך צוהו שלא ישתמש בחצוצרות אלא הוא לבדו לא זולתו, הוא שכתוב: "עשה לך" ודרשו רז"ל: לך אתה עושה ואין אחר משתמש בהן, והוסיף עוד ואמר: "והיו לך", כלומר והיו המדות לך לבדך ולא לאחר זולתך. ומרוב קדושות החצוצרות ובהיותם כלי שההשגות נרמזו בו היו טעונין גניזה ונגנזו בחייו של משה, ואל תתמה בהיותן שתיהן של כסף כי כיון שהיו מקשה אי אפשר לעשותן אלא של כסף, וכענין הכרובים שהיו זהב ומקשה כי הרחמים הוא מכריעו וכלול מן הדין, וכן בכאן בחצוצרות מדת הדין רפה היא וכלולה מן הרחמים, ומטעם זה לא נתשמש בחצוצרות אפילו יהושע תלמידו שלא עלתה השגתו בכך, אמנם נשתמש בשופר להודיע בו להיות מדת הדין מתוחה כנגד האויבים כי היא מדתו, וגם היא מדתו של דוד שנשתמש בכנור, והיא התכלת הצבוע מדם חלזון שהוא הדג המצוי בים כנרת שלכך נקראת מדה זו "כנור דוד" שהיה מנגן מאליו, נמצאת למד שכל אחד ואחד נשתמש בכלי הראוי לו לפי השגתו ונבואתו ומדתו שהוא שואב ממנה, וזה מבואר.
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