בענין תפילה ובכייה

תהלים פרק נו פסוק ט נדי ספרתה אתה שימה דמעתי בנאדך הלא בספרתך: רש"י שימה דמעתי בנאדך - שים דמעתי בנאד שלך ותהא שמורה לפניך: הלא בספרתך - במנינך תתננה למנותה עם שאר צרותי מצודת ציון בנאדך - שם כלי משקה כמו נאד החלב (שופטים ד): מלבי"ם נודי, אתה ספרתה מספר הנדודים שלי, כמה ימים אהיה נודד ובכמה מקומות, ואני מבקש שימה דמעתי בנאדך וגם הם הלא יהיו בספרתך, ר"ל בחשבון המספר שלך, למשל אם גזרת עלי עשרה נדודים במספר ובנדוד אחד היה לי צער ובכיתי דמעות כמספר עשרה נדודים, תצרף חשבון מספר הדמעות אל חשבון מספר הנדודים, ובזה ימעט זמן הנדוד לפי משקל הצער והדמעות שגם הם מן החשבון:
ברכות דף לב עמוד ב אמר רבי אלעזר מיום שחרב בית המקדש ננעלו שערי תפלה, שנאמר: +איכה ג'+ גם כי אזעק ואשוע שתם תפלתי, ואף על פי ששערי תפלה ננעלו שערי דמעה לא ננעלו, שנאמר +תהלים ל"ט+ שמעה תפלתי ה' ושועתי האזינה אל דמעתי אל תחרש. 

עירובין דף יט עמוד א אמר רבי ירמיה בן אלעזר: בא וראה שלא כמדת הקדוש ברוך הוא מדת בשר ודם: מדת בשר ודם מתחייב אדם הריגה למלכות מטילין לו חכה לתוך פיו כדי שלא יקלל את המלך, מדת הקדוש ברוך הוא אדם מתחייב הריגה למקום - שותק, שנאמר +תהלים ס"ה+ לך דמיה תהלה. ולא עוד אלא שמשבח, שנאמר תהלה. ולא עוד אלא שדומה לו כאילו מקריב קרבן שנאמר +תהלים ס"ה+ ולך ישלם נדר. היינו דאמר רבי יהושע בן לוי: מאי דכתיב +תהלים פ"ד+ עברי בעמק הבכא מעין ישיתוהו גם ברכות יעטה מורה; עברי - אלו בני אדם שעוברין על רצונו של הקדוש ברוך הוא, עמק - שמעמיקין להם גיהנם, הבכא - שבוכין ומורידין דמעות כמעיין של שיתין רש"י שדומה עליו כו' - נוחין לו יסורין שמקבלן מאהבה. ולך ישולם נדר - אותה דומיה שהוא דומה ביסורין, דומה לו כשילום נדר. מעין ישיתוהו - כמעין של שיתין, נקב שבבנין המזבח שניסוך היין של ספלים יורד לתוכו כל השנה, כדאמרינן בלולב וערבה (סוכה מט, א). מהרש"א ואמר ולא עוד אלא שדומה לו כאלו מקריב כו' ע"פ מ"ש בטעם המביא קרבן שידמה בנפשו שהוא היה ראוי להריגה כבהמה זו אלא שהתורה חסה עליו שתהא הבהמה לקרבן תחתיו לכפרה וא"כ זה שנתחייב הריגה למקום הרי הוא נעשה קרבן וכפרה על עצמו דהיינו ולך ישולם נדר ועד"ז יש לפרש הא דקאמרי' בסמוך ומורידין דמעות כו' היינו אותן דמעות עולות לו לפניו ית' ב"ה במקום הנסכים הבאים עם הקרבן וכדאמרינן שערי דמעות לא ננעלו
רבינו בחיי בראשית פרק א (יח) וכשם שהתענית קרבן כך הדמעה בשעת תפלה קרבן כנגד נסוך המים עם הקרבנות, וכן דרשו רז"ל: (ברכות לב ב) שערי דמעה לא ננעלו, כי הדמעה מכח המים שהוא מכח החסד שהוא הימין, והימין פשוטה לקבל שבים בכל עת ובכל שעה, והבן זה כי הוא עקר גדול:
רבינו בחיי במדבר פרק יט (טז) ...הטהרה דבקה במעלה השביעית הנקראת "מים טהורים" בזמן הגאולה, כענין שכתוב: (יחזקאל לו, כה) "וזרקתי עליכם מים טהורים", ובזמן הגלות נקראת "שערי דמעה", שהדמעה באה מכח המים, ואמרו רז"ל: (ב"מ נט א) כל השערים ננעלו חוץ משערי דמעה.
שבת דף קה עמוד ב אמר רבי שמעון בן פזי אמר רבי יהושע בן לוי משום בר קפרא: כל המוריד דמעות על אדם כשר - הקדוש ברוך הוא סופרן, ומניחן בבית גנזיו, שנאמר +תהילים נו+ נדי ספרתה אתה שימה דמעתי בנאדך הלא בספרתך. 
ראש השנה דף יח עמוד ב דאמר רב חנא בר ביזנא אמר רב שמעון חסידא: מאי דכתיב +זכריה ח+ כה אמר ה' צבאות צום הרביעי וצום החמישי וצום השביעי וצום העשירי יהיה לבית יהודה לששון ולשמחה. קרי להו צום, וקרי להו ששון ושמחה, בזמן שיש שלום - יהיו לששון ולשמחה, אין שלום - צום.
רמב"ם הלכות תעניות פרק א הלכה א מצות עשה מן התורה לזעוק ולהריע בחצוצרות על כל צרה שתבא על הצבור, שנאמר +במדבר י'+ על הצר הצורר אתכם והרעותם בחצוצרות, כלומר כל דבר שייצר לכם כגון בצורת ודבר וארבה וכיוצא בהן זעקו עליהן והריעו.  הלכה ב ודבר זה מדרכי התשובה הוא, שבזמן שתבוא צרה ויזעקו עליה ויריעו ידעו הכל שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן ככתוב +ירמיהו ה'+ עונותיכם הטו וגו', וזה הוא שיגרום להם להסיר הצרה מעליהם. הלכה ג אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות, הוא שכתוב בתורה +ויקרא כ"ו+ והלכתם עמי בקרי והלכתי עמכם בחמת קרי, כלומר כשאביא עליכם צרה כדי שתשובו אם תאמרו שהוא קרי אוסיף לכם חמת אותו קרי. 
שערי תשובה ר' יונה בן ר' אברהם גירונדי 'החסיד' חי בגירונה וברצלונה שבספרד במאה הי"ג, ונפטר בטולידו בשנת ה"א כ"ד [1263]. היה בן-דודו, מחותנו וידידו של הרמב"ן. בצעירותו למד בישיבות צרפת ופרובנס, והושפע הרבה משיטת הלימוד של בעלי התוספות, וכן מדרכם של 'חסידי אשכנז'. היה מהראשונים שהכניסו את תורת חכמי צרפת לישיבות ספרד. בברצלונה עמד בראש ישיבה גדולה, ובין תלמידיו שם היו גם הרשב"א, הרא"ה ועוד. רבינו יונה פירש מסכתות רבות בתלמוד; ידוע בעיקר פירושו על הרי"ף למסכת ברכות, שנדפס בכל הגמרות לצד הרי"ף [הפירוש נערך בידי תלמידיו, ולכן הוא נקרא 'פירוש תלמידי ר' יונה']. ר' יונה חיבר גם דרשות ופירושים על התורה ועל ספר משלי, וכן ספרי הלכה ומוסר. ספרו המפורסם 'שערי תשובה' נדפס לראשונה בפאנו בשנת רס"ה [1505], ומאז פעמים אין-ספור. ברוב הדפוסים מצורף אליו 'ספר היראה' המיוחס גם הוא לרבינו יונה, אך יש המייחסים אותו לר' יצחק החסיד מאשכנז. למאגר הוכנסו 'שערי תשובה' ו'ספר היראה' בנוסח המקובל בדפוסים מתוך מהדורת הרב דיסקין, בני ברק תש"ן. פירוש רבינו יונה על מסכת אבות נדפס לראשונה בברלין-אלטונא בשנת תר"ח [1848], ומאז פעמים רבות. למאגר הוכנס הנוסח שמודפס עם מסכת אבות בדפוסי התלמוד הבבלי המצויים. בשנים האחרונות יצאו לאור גם מהדורות מתוקנות על-פי כתבי-יד ודפוסים ישנים של ספרים אלו.
ספר שערי תשובה לרבינו יונה שער ב הדרך הראשונה, כאשר תמצאנה את האיש צרות, ישיב אל לבו ויאמר: אין זה כי אם דרכיו ומעלליו אשר עשו אלה לו, וחטאיו עוללו לנפשו! וישוב אל ה' וירחמהו, כענין שנאמר (דברים לא, יז): "ומצאוהו רעות רבות וצרות ואמר ביום ההוא הלא על כי אין אלהי בקרבי מצאוני הרעות האלה". ותראה במנהג בשר ודם, כי יחטא איש לאיש, ובעת צרתו יתחרט ויכנע אליו מפני שהוא צריך לעזרתו, תהיה החרטה הזאת גרועה בעיני חברו, כענין שאמר יפתח (שופטים יא, ז): "ומדוע באתם אלי עתה כאשר צר לכם". ומחסדי השם יתברך שהוא מקבל התשובה מתוך הצרה, ותהי לרצון לפניו, ויאהב נדבה את החוטא בשובו עדיו ביום תוכחה ומקרב צרה, שנאמר (הושע יד, ב - ה): "שובה ישראל עד ה' אלקיך כי כשלת בעונך קחו עמכם דברים - ארפא משובתם אוהבם נדבה", (משלי ג, יב): "כי את אשר יאהב ה' יוכיח וכאב את בן ירצה".
ואם לא ישוב האיש, מדרכו הרעה ביום רעה, והוכח במכאוב ולא שב עד המוכיחו, יגדל עונו ויכפל ענשו. הלא תראה אם המלך מיסר את מי אשר חטא לו ולא יוסר, יקשה מוסרו ויכביד עולו מאד. וכתוב (ויקרא כו, יח): "ואם עד אלה לא תשמעו לי ויספתי ליסרה אתכם", ונאמר (איוב לו, יג): "וחנפי לב ישימו אף לא ישועו כי אסרם".
ואם לא ידע ולא יתבונן כי התלאות מצאוהו מפני חטאיו, אך יאמר כאשר אמרו הפלשתים (שמואל א, ו, ט): "כי לא ידו נגעה בנו מקרה הוא היה לנו", בזאת יהיה קצף עליו מלפני ה' ויגדל עון הכת הזאת מחטאת הכת הראשונה, על כן כתוב בראשון על הכת הראשונה "ויספתי ליסרה אתכם", וכתוב אחרי כן על הכת האחרת הנזכרת (ויקרא כו, כא): "ואם תלכו עמי קרי ולא תאבו לשמוע לי ויספתי עליכם מכה שבע כחטאתיכם", כי כל כת האחרונה בפרשה קשה מן הראשונה. ואחרי כן כתוב (שם שם, כג - כד): "ואם באלה לא תוסרו לי והלכתם עמי קרי והלכתי אף אני עמכם בקרי", ואחרי כן כתוב (שם שם, כז - כח): "ואם בזאת לא תשמעו לי והלכתם עמי בקרי והלכתי עמכם בחמת קרי", ופירוש "והלכתם עמי בקרי" - כי תאמרו: מקרה הוא היה לנו!
ואם אין האיש מכיר מעבדיו ואיננו יודע כי יש בידו עון אשר חטא, עליו לפשפש במעשיו ולחפש דרכיו, כענין שנאמר (איכה ג, מ): "נחפשה דרכינו ונחקורה". ואם העלם יעלים עיניו ונואלו ונשאו רעיוניו ולא הפרו דרכיו, ולא ידע מעשה ידיו ואשר עשו אצבעותיו, ויאמר: לא חטאתי! חטאתו כבדה מאד, כמו שנאמר (ירמיה ב, לה): "הנני נשפט אותך על אמרך לא חטאתי", ונאמר (ישעיה מב, כה): "ותלהטהו מסביב ולא ידע ותבער בו ולא ישים על לב" ונאמר (משלי יט, ג): "אולת אדם תסלף דרכו ועל ה' יזעף לבו". 
ג ותדע ותשכיל כי מוסר השם יתברך לטובת האדם, כי אם חטא איש לפניו ויעש הרע בעיניו, מוסר השם עליו לשתי תועלות. האחת - לכפר על חטאיו ולהעביר את עונו, כמו שנאמר (תהלים כה, יח): "ראה עניי ועמלי ושא לכל חטאתי", ובתחלואי הגוף אשר חלה השם בו, ירפא חלי נפשו, כי העון חלי הנפש, כמו שנאמר (שם מא, ה): "רפאה נפשי כי חטאתי לך", ונאמר (ישעיה לג, כד): "ובל יאמר שכן חליתי העם היושב בה נשוא עון". והשנית - להזכירו ולהשיבו מדרכיו הרעים, כמו שכתוב (צפניה ג, ז): "אך תיראי אותי תקחי מוסר", ואם לא קבל המוסר ולא נחת מפני תוכחה, ולא מל ערלת לבבו, אוי לו ואוי לנפשו; כי סבל יסורים ונשא את עונו, ולא נרצה עונו, אבל נכפל ענשו, כאשר בארנו. 
ד וכאשר יקבל האדם את מוסר השם, וייטיב דרכיו ומעלליו ראוי לו שישמח ביסוריו, לפי שהועילוהו תועלות נשגבות, ויש לו להודות לשם יתעלה עליהם כמו על שאר ההצלחות
ויקרא פרק כו (כג) ואם באלה לא תוסרו לי והלכתם עמי קרי: (כד) והלכתי אף אני עמכם בקרי והכיתי אתכם גם אני שבע על חטאתיכם: אור החיים ויקרא פרק כו (כד) והלכתי וגו' בקרי. פירוש שלא יביא עליהם יסורים מכוונים על חטאתם כמו שעשה מקודם שהיה מביא כחטאתם על דרך אומרו (תהלים ס"ב) תשלם לאיש כמעשהו, כי זה יעורר לב נרדם וישכילו להטיב מעשיו שכנגדם באה אליו הרעה, ואמר ה' כי אם ילכו עמו בקרי ולא ישכילו למעשה ה' אשר יעורר לבם בכיוון יסורין כנגד עונותיהם גם הוא ילך עמהם בקרי ויביא עליהם יסורין שאין להם דמיון למעשיהם הרעים והם חרב ומצור ודבר וסגירה ביד אויב ורעב שכולל ג' צרות הרי ז':
חתם סופר רבי משה סופר (שרייבר), החת"ם (חידושי תורת משה) סופר, נולד בפרנקפורט דמיין בשנת ה"א תקכ"ג (1762) ונפטר בפרשבורג בשנת ה"א ת"ר (1839). הוא נחשב לאביה הרוחני של יהדות הונגריה בעת החדשה. בשנת ה"א תקס"ו (1806) נתמנה לרב העיר פרשבורג, והוכר כגדול דורו. חידושיו לגמרא, דרשותיו ובמיוחד תשובותיו הנציחו את זכרו לדורות. צאצאיו ישבו על כסא הרבנות בהונגריה, באוסטריה ובפולניה. הוא לחם קשות - ובהצלחה - בתנועת הרפורמים, ועודד את הישוב בארץ ישראל.
דרשות חתם סופר

רמ"א שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן רפח סעיף ב' מי שיש לו עונג אם יבכה, כדי שילך (ד) הצער מלבו, מותר לבכות בשבת (אגור בשם שבולי לקט). ט"ז וכן מי שיש לו עונג כו'. - דאיתא באגדה שמצאו תלמידיו של רע"ק שהיה בוכה בשבת ואמר עונג יש לי ונ"ל דהיינו שמרוב דבקותו בהקב"ה זולגי' עיניו דמעו' שכן מצינו ברע"ק בזוהר חדש שהיה בוכה מאוד באמרו שיר השירים באשר ידע היכן הדברים מגיעים וכ"ה מצוי במתפללים בכוונה אבל כדי שיצא הצער ממנו שזכר רמ"א הוא תמוה דא"כ כל מי שמצטער ח"ו יבכה בשבת:
משנה ברורה סימן רפח ס"ק ד הצער מלבו - כתב הט"ז היינו דוקא אם מחמת רוב דביקותו בהקב"ה זולגים עיניו דמעות שכן מצינו ברע"ק בזוהר חדש שהיה בוכה מאד באמרו שיר השירים באשר שידע היכן הדברים מגיעים וכ"ה מצוי במתפללים בכונה אבל סתם לבכות כדי שיצא הצער מלבו לא ע"ש אבל בא"ר ותו"ש התירו כיון שע"י בכיתו ירוח לו:
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