Parshat Balak, Bilam’s Three Blessings:

I.

ט. כִּי מֵראשׁ צֻרִים אֶרְאֶנּוּ וּמִגְּבָעוֹת אֲשׁוּרֶנּוּ הֶן עָם לְבָדָד יִשְׁכּן וּבַגּוֹיִם לא יִתְחַשָּׁב:
Bamidbar, Chapter 23, verse 9: For from their beginning, I see them as mountain peaks, and I behold them as hills; it is a nation that will dwell alone, and will not be reckoned among the nations. 

Rashi [For from their beginning, I see them as mountain peaks, and I behold them as hills]: I look at their origins and the beginning of their roots, and I see them established and powerful, like these mountains and hills, because of their patriarchs and matriarchs. 

[It is a nation that will dwell alone]: This is [the legacy] their forefathers gained for them-to dwell alone, as the Targum [Onkelos] renders it [it is a nation that is alone destined to inherit the world].
II. 

כא. לא הִבִּיט אָוֶן בְּיַעֲקב וְלא רָאָה עָמָל בְּיִשְׂרָאֵל יְ־הֹוָ־ה אֱלהָיו עִמּוֹ וּתְרוּעַת מֶלֶךְ בּוֹ:
Verse 21. He does not look at evil in Jacob, and has seen no perversity in Israel; the Lord, his God, is with him, and he has the King's friendship.
Targum [Onkelos] renders it: The Divine Presence of the King is among them.

כג. כִּי לא נַחַשׁ בְּיַעֲקב וְלא קֶסֶם בְּיִשְׂרָאֵל כָּעֵת יֵאָמֵר לְיַעֲקב וּלְיִשְׂרָאֵל מַה פָּעַל אֵל:
Verse 23. For there is no divination in Jacob and no soothsaying in Israel. In time it will be said to Jacob and Israel, 'What has God wrought?'

Rashi [In time it will be said to Jacob and Israel]: There will come another time like this, when the love [God has] for them will be revealed to all, for they will be seated before Him and learn Torah from His mouth. Their place will be further in [closer to the Divine Presence] than the ministering angels.
III.

ה. מַה טּבוּ אהָלֶיךָ יַעֲקב מִשְׁכְּנתֶיךָ יִשְׂרָאֵל:
Bamidbar, Chapter 24, verse 5: How goodly are your tents, O Jacob, your dwelling places, O Israel!
Rashi: How good is the sanctuary at Shiloh and the eternal Temple [Beit Hamikdash] when they are inhabited, for offerings are brought up in them to atone for you.

your dwelling places - even when they are desolate.
Bamidbar, Chapter 22, verse 28. The Lord opened the mouth of the she-donkey, and she said to Balaam, "What have I done to you that you have struck me these three times?"

כח. וַיִּפְתַּח יְ־הֹוָ־ה אֶת פִּי הָאָתוֹן וַתּאמֶר לְבִלְעָם מֶה עָשִׂיתִי לְךָ כִּי הִכִּיתַנִי זֶה שָׁלשׁ רְגָלִים: 
רש"י: זה שלש רגלים: רמז לו אתה מבקש לעקור אומה החוגגת שלש רגלים בשנה:
Rashi: these three times: He hinted to him, You seek to uproot a nation which celebrates three festivals (שָׁלשׁ רְגָלִים) in a year?
משנה מסכת אבות פרק ה משנה יט
כל מי שיש בידו שלשה דברים הללו מתלמידיו של אברהם אבינו ושלשה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע עין טובה ורוח נמוכה ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע

Those who have an evil eye, an arrogant spirit, and an insatiable soul are pupils of the wicked Bilam.
משנה מסכת אבות פרק ד משנה כא רבי אליעזר הקפר אומר הקנאה והתאוה והכבוד מוציאין את האדם מן העולם:
Jealousy, lust, and the desire for honor remova a man from the world. 
סוטה דף ד עמוד ב גובה לב, ר' חמא בר חנינא אמר כאילו בא על כל העריות, כתי' הכא תועבת ה' כל גבה לב, וכתי' התם (ויקרא יח) כי את כל התועבות האל וגו'.
רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק כב הלכה כא וכן ינהוג להתרחק מן השחוק ומן השכרות ומדברי עגבים שאלו גורמין גדולים והם מעלות של עריות, ולא ישב בלא אשה שמנהג זה גורם לטהרה יתירה, גדולה מכל זאת אמרו יפנה עצמו ומחשבתו לדברי תורה וירחיב דעתו בחכמה שאין מחשבת עריות מתגברת אלא בלב פנוי מן החכמה
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