Halacha & Sports:  
I. Doing Sports:                                                                       
א) רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ג הלכה ו 
מי שנשאו לבו לקיים מצוה זו כראוי ולהיות מוכתר בכתר תורה, לא יסיח דעתו לדברים אחרים 

ב) שיחת מוסר, הגר"ח שמואלביץ, עמוד נ"ב, בענין "בין הזמנים"

ב"בין הזמנים" ההפסק מלימודו הוא "ירידה לצורך עלייה", כדי שיוכל לחזור ללימודו ברגשות מחודשים ורעננים.
ג) דברים ד', ט"ו וְנִשְׁמַרְתֶּם מְאוד לְנַפְשׁתֵיכֶם 
ד) סמ"ע חו"מ סי' תכו ס"ק א במקום שיש ספק סכנה לעצמו אינו חייב להציל חברו שהרי נאמר וחי בהם ולא שיבוא לידי ספק מיתה על ידי שיקיים מה שנאמר לא תעמוד על דם רעך. (וכן סוברים רוב הפוסקים.)

הערה: מה נחשב סכנה? עיין בספר משך חכמה (בראשית ט, ז) בהסבר ענין פטור נשים ממצות פו"ר דיסוד הפטור הוא סכנת לידה, ונראה דהסבר זה צריך להיות שיך אף בזמננו – על אף שכיום אין כ"כ סכנה בתהליך הלידה – דהרי בא להסביר פטור הנוהג בכל הדורות ובכל הזמנים.

ה) רמב"ם הלכות חובל ומזיק פרק ה הלכה א אסור לאדם לחבול בין בעצמו בין בחבירו, ולא החובל בלבד אלא כל המכה אדם כשר מישראל בין קטן בין גדול בין איש בין אשה דרך נציון הרי זה עובר בלא תעשה, שנ' (דברים כ"ה ג') לא יוסיף להכותו, אם הזהירה תורה שלא להוסיף בהכאת החוטא קל וחומר למכה את הצדיק. 

ו) מגיד משנה הלכות חובל ומזיק פרק ה הלכה א  אסור לחבול בין בעצמו וכו'. זה מפורש במשנה ובגמרא בהחובל (דף צ' וצ"א) שאין אדם רשאי לחבול בעצמו: אלא כל המכה אדם כשר וכו' עובר בלא תעשה. מפורש בכמה מקומות ואיתא באלו נערות (דף ל"ה): 

ז) שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"ג סימן עח (בחובל בחברו בנתינת רשות אם עבר על הלאו.)
בנתן רשות לחברו להכותו ששאל כתר"ה אם עבר על הלאו וחייב מלקות, הנה מכיון שאסור לאדם לחבול בעצמו כדאיתא בב"ק דף צ"א ואיפסק כן ברמב"ם רפ"ה מחובל, ודאי אין רשותו כלום לסלק איסור בל יוסיף מעליו
ואף באופן שיהיה פטור לשלם וכו' כשיאמר הנחבל שהיתה כוונתו לפטורו ממש כדאיתא ברש"י ב"ק (צ"ג.) וכן הוא גם לתוספות שם, מ"מ יהיה פטור ממלקות דנחשב כשילם מצד המחילה. 
ובנתן לו רשות לחבול בו וחבל בו חבלה שפחותה משו"פ, מסתבר שעל חבלה קטנה כזו שהוא גם בלא צער ובלא בושת אין זה דרך נציון ובזיון כשנותן לו רשות ואין מקפיד על זה שאינו עובר בהל"ת דלא יוסיף דהוא כדרך שחוק בעלמא, דהלאו אינו עובר אלא כשהוא דרך נציון ובזיון כדאיתא ברמב"ם שם וממילא לא שייך מלקות. אבל בחבלה גדולה שהוא דרך נציון ובזיון לא תועיל נתינת הרשות לסלק האיסור מעליו מאחר שאף הוא עצמו אסור לחבול בעצמו כדלעיל. 

והא דחבריה דמיכה נענש על שלא הכה את חברו מיכה הנביא מה שאמר לו להכותו, 
[סנהדרין (פט.) והמוותר על דברי נביא - כגון (שם עמוד ב ) חבריה דמיכה, דכתיב (מלכים א' כ') ואיש אחד מבני הנביאים אמר אל רעהו בדבר ה' הכיני נא וימאן האיש להכותו, וכתיב ויאמר לו יען אשר לא שמעת וגו'. רש"י (שם) ד"ה חבריה דמיכה - דכתיב ואיש אחד מבני הנביאים אמר אל רעהו בדבר ה' הכני נא, זה היה מיכיהו בן ימלא שנתנבא אותו היום על אחאב ליפול ביד ארם מפני שנפל בן הדד בידו ושלחו לשלום, והיינו דקאמר אחאב ליהושפט לא ידבר עלי טוב כי אם רע מפני שנתנבא כבר את זו עליו ולא קיבל חבירו את דבריו, דכתיב וימאן האיש להכותו.]
הוא משום דמיכה היה נביא המוחזק שלעבור אלאו בהוראת שעה מחוייבין לשמוע לו וכו' והיתה יכולה הגמרא בסנהדרין דף פ"ט להוכיח דנביא המוחזק שאני מזה גופא שהיה מחוייב לשמוע לו להכותו אף שהוא לאו מאחר דרשותו לא מהני
II. Watching Sports                                                           
א) ספרא אחרי מות פרשה ט ד"ה פרק יג 
מה תלמוד לומר ובחוקותיהם לא תלכו שלא תלכו בנימוסות שלהן בדברים החקוקין להם כגון תיטריות וקרקסאות והאסטריות 
Rabbi Moshe Feinstein: "Is there a Prohibition of bechukotayhem in going to a Stadium where Sports are Played, Sitting in an Office Bare-Headed or Eating a Thanksgiving Meal? See "Am HaTorah” 13:1 (mahadura 2) .
ב) רש"י דברים ז', ב' 
(ב) לא תחנם - לא תתן להם חן. אסור לו לאדם לומר כמה נאה גוי זה. 
ג) קיצור שולחן ערוך סימן קסז סעיף יב 
אסור לספר בשבחן אפילו לומר כמה נאה עובד כוכבים זה בצורתו, ומכל שכן שלא לספר בשבח מעשיו או שיחבב דבר מדבריו, שזהו גם כן בכלל לא תחנם לא תתן להם חן. אבל אם מכוין בשבחו להודות להקדוש ברוך הוא שברא בריה נאה כזו מותר. 

ד) שו"ת עטרת פז חלק ראשון כרך ג - אה"ע סימן ה ד"ה ומה גם 
המאירי בע"ז (כ ע"א) והב"ח בטור חו"מ (סי' רמט) כתבו דכל דין זה דלא תתנם הוא דוקא בגויים עובדי ע"ז אבל בשאינם עובדים ע"ז לית בהו משום לא תחנם. ע"ש. ולפי"ז יש להקל גבי גויים ישמעאלים דלית בהו משום לא תחנם.
ה) שו"ת עטרת פז חלק ראשון כרך ג - אה"ע סימן ה ד"ה איברא דעדיין 
וראה בזה נמי בשו"ת משנה הלכות ח"ז (סי' קטז) שהעלה שם דמותר לאדם לומר לחברו על רופא גוי שהוא רופא טוב ובקי באומנות הרפואה וכיו"ב, וליכא בהכי משום לא תחנם, דאינו מתכוין לשבח לגוי אלא מראה מקום הוא לחבירו ומפנה אותו לרופא טוב. 

ו) רמב"ם הלכות דעות פרק ו הלכה א 
דרך ברייתו של אדם להיות נמשך בדעותיו ובמעשיו אחר ריעיו וחביריו ונוהג במנהג אנשי מדינתו, לפיכך צריך אדם להתחבר לצדיקים ולישב אצל החכמים תמיד כדי שילמוד ממעשיהם, ויתרחק מן הרשעים ההולכים בחשך כדי שלא ילמוד ממעשיהם.
ז) רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק כא הלכה ב 
אסור לאדם לקרוץ בידיו וברגליו או לרמוז בעיניו לאחת מן העריות או לשחוק עמה או להקל ראש ואפילו להריח בשמים שעליה או להביט ביפיה אסור, ומכין למתכוין לדבר זה מכת מרדות, והמסתכל אפילו באצבע קטנה של אשה ונתכוון להנות כמי שנסתכל במקום התורף ואפילו לשמוע קול הערוה או לראות שערה אסור. 
ח) רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ג הלכה יג 
אף על פי שמצוה ללמוד ביום ובלילה אין אדם למד רוב חכמתו אלא בלילה, לפיכך מי שרצה לזכות בכתר התורה יזהר בכל לילותיו ולא יאבד אפילו אחד מהן בשינה ואכילה ושתיה ושיחה וכיוצא בהן אלא בתלמוד תורה ודברי חכמה. 

	

	Rav Menashe Klein (Mishneh Halachos 6:270)  addresses the question of going to the race track and betting on horses or even going to watch horse racing just for fun.  The Mekor for this issue is the Mishna in Sanhedrin (3:3) that states that Mafrichei Yonim, pigeon flyers, are Pasul for Eidus.  According to one opinion in the gemara the Mishna is referring to pigeon racing for money and it applies to any other animal racing including horses.  The Rambam (Eidus 10) and Shulchan Aruch (CM 34:16) say this only applies to people who are not gainfully employed but rather do this for a living.  However Rav Klein says that while the threshold to be pasul for eidus is that it must be your means of earning a livelihood, nevertheless it is assur to bet on these races even if only as a hobby.

It would seem that if you are merely going to be entertained by the spectacle and are not involved in any betting, then it would be permitted.  However, says Rav Klein, there is a Mahari Bruna that says that watching horses race is not assur because it is educational and can teach you how to ride horses faster for a living and to run from your enemies.  The Mahari Bruna then says that if your intention in going is simply to enjoy a jousting match then it might be assur.  In our case says Rav Klein since there is no redeeming value whatsoever it is certainly assur.

This issur he says, would extend to all spectator sports and would fall under the issur in the gemara Avodah Zara (18b) of going to stadiums since it is considered Moshav Leitzim, which Rashi says is Bitul Torah.  Moreover, he says, even if you were to watch it on television from the comfort of your own home, which would eliminate the issur of Moshav Leitzim, still you will be left with Bitul Torah and anyone with Yiras Shamayim should stay far away.


Question: Is it appropriate to remove one's tallis katan while playing sports or engaging in strenuous activities that make one hot and sweaty?

Discussion: Some poskim write that it is not appropriate to do so.[1] While it is true that neither Biblical nor Rabbinic law obligates one to wear a tallis katan at all times[2], it has become the accepted custom that every male wears a tallis katan all day long. [3] Rav M. Feinstein rules that since it has become customary to wear a tallis katan all day long, one may no longer deviate from this practice, and one who does so transgresses the dictum of al titosh Toras imecha[4].

What are the origins of this custom? Why did men choose to be meticulous about donning a tallis katan even when they were not required to do so? The poskim mention two basic reasons: 1) Wearing tzitzis gives us the opportunity to be constantly reminded of our obligations as a Jew, as it is written in Bamidbar (15:39), “That you may see it and remember all the commandments of Hashem and perform them.” [5] 2) The Talmud[6] tells us that wearing a tallis katan serves as protection from “Hashem’s wrath”; when He observes His children performing mitzvos — such as tzitzis — that they are not even obligated to perform, His anger is contained and He views us more favorably. [7]

It follows, therefore, that no matter the heat or discomfort, one should still be particular not to remove his tallis katan: One constantly needs a reminder of his status as a servant of Hashem, and one should always take advantage of the protection that the tallis katan offers to those who wear it[8].

There are, however, contemporary poskim who question this ruling. They argue that the mitzvah of tzitzis is only properly fulfilled when one is wearing a garment which benefits him in some way, e.g., it protects or warms him[9]. If, however, the garment does not benefit its wearer in any way, and on the contrary — it makes him uncomfortable or bothers him, then it is possible that the tallis katan no longer falls under the category of a “beged” (a useful garment), and one who wears a useless beged does not fulfill the mitzvah of tzitzis by wearing it[10].
1. Mahri Elgazi, quoted in Tzitz Eliezer 14:49-2; Rav B. Zilber, Yagel Yaakov, pg. 165.
2. The Torah requirement is to place tzitzis on a four-cornered garment when one is wearing such a garment. The Torah, however, does not require that one specifically put on a four-cornered garment so as to be obligated to wear tzitzis; O.C. 24:1.

3. Aruch ha-Shulchan 8:2; Tzitz Eliezer 8:4; Yechaveh Da’as 4:2.

4. Igros Moshe O.C. 4:4; O.C. 5:20-25.

5. O.C. 24:1. See Rambam, Hilchos Tzitzis 3:11.

6. Menachos 41a.

7. See Tosafos, Pesachim 113b, s.v. v’ein, and Gilyon ha-Shas; Rokeiach 331: Kesef Mishneh, Hilchos Tzitzis 3:11.

8. See Halichos Shelomo 1:3, Devar Halachah 25; Tzitz Eliezer 14:49-2.

9. See Koveitz Shiurim, vol. 2, 23:8.

10. Rav Y.S. Elyashiv and Rav C. Kanievsky, quoted in Rivevos Efrayim 7:265 and Yagel Yaakov, pg. 166. See also Ashrei ha-Ish, Tzitzis 2:23, Nezer ha-Chayim, pg. 164, and Doleh U’mashkeh, pg. 27

Question: Is it a problem for a Jewish person to be a fan of a non-Jewish sports figure? Since there is an issur of "lo sechonem" -- not to praise a gentile for his prowess or other attributes? 
Speaking the praise of a non-Jewish sports figure (specifically to admire his strength and abilities) falls under what it says in Sh”A Y”D Siman 151 Se’if 14 and is therefore prohibited. If his intention is to be m'sheba'ach HaShem – to  give thanks for creating such a "sports figure" then perhaps it would be permissible
Question: A woman who has become Shomer Shabbos and has a husband who still wants to watch the football game on TV, is it permitted for her to use a timer on Shabbat, so that her husband could watch the game without having to turn the TV on or off on Shabbos? She ask her local Rav.

Question: Is catch and release fishing permitted?

שו"ת אגרות משה חושן משפט חלק ב סימן מז
כל דבר שהוא לצורך האדם ליכא איסור צער בע"ח
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