פרשת חוקת

שמונה פרקים לרמב"ם פרק ד ואתה יודע, כי אדון הראשונים והאחרונים, משה רבנו, כבר אמר לו יתעלה (במדבר כ, יב) "יען לא האמנתם בי", (במדבר כ, כד) "על אשר מריתם", (דברים לב, נא) "על אשר לא קדשתם" - כל זה. וחטאו, עליו השלום, היה, שנטה אל אחד משני הקצוות במעלה ממעלות המידות, והיא הסבלנות, כאשר נטה אל הכעס, באומרו (במדבר כ, י) "שמעו נא המורים". דקדק ה' עליו שיהיה איש כמוהו כועס בפני קהל ישראל, במקום שאין ראוי בו הכעס. וכגון זה בחוק האיש ההוא חלול השם, לפי שתנועותיו כולן ודיבוריו נלקחים למופת, ומקווים להגיע בהם להצלחת העולם הזה והעולם הבא, ואיך ייראה ממנו הכעס, והוא מפעולות הרע, כמו שבארנו, ולא יבוא אלא מתכונות רעות מתכונות הנפש? ואמנם אומרו בזה (במדבר כז, יד) "מריתם פי" - הרי הוא כמו שנבאר. וזה, שהוא לא היה מדבר עם אנשים המוניים, ולא עם מי שאין להם מעלה, אלא עם אנשים שהקטנה שבנשיהם היתה כמו יחזקאל בן בוזי, כמו שזכרו החכמים, וכל מה שיעשה או יאמר - יבחנוהו. וכאשר ראוהו שכעס, אמרו שהוא עליו השלום אינו מי שיש לו פחיתות מידה, ואלמלא ידע שה' קצף עלינו בבקשת המים, ושאנו הכעסנוהו יתעלה - לא היה כועס. ולא מצאנו בדברי ה' יתעלה אליו בזה הענין לא כעס ולא קצף, אלא אמר (במדבר כ, ח) "קח את המטה וכו' והשקית את העדה ואת בעירם". וכבר יצאנו מכוונת הפרק, אבל התרנו ספק מספקות התורה, שהרבה נאמר בו, והרבה יישאל: איזה חטא חטא? וערוך מה שאמרנוהו אנחנו אל מה שנאמר בו, והאמת תורה דרכה.
ספורנו במדבר פרק כ פסוק ח קח את המטה... ודברתם אל הסלע. כבר רבו הדעות בענין חטא מי מריבה והיה ספק אצל רבים במה חטאו משה ואהרן שנכתב עליהם לא האמנתם מעלתם (דברים לב, נא) ומריתם ואם היתה כונת האל יתברך שידברו בלבד אל הסלע מה ענין ללקיחת המטה ואם היה החטא על שהכה משה את הסלע שלא במצות שולחו במה חטא אהרן. 
אמנם כשנתבונן בענין המריבה ראוי שנחשוב שתהיה מצות האל בזה על אופן שיכירו רשעת מריבתם והתודו את חטאתם ושבו ורפא למו כי לא יחפוץ במות המת ובכן נבין שבזה החטיאו משה ואהרן את כונת האל יתברך ועל זה הענישם. 
אמנם המריבה עם משה היתה באמרם שהיתה הנהגתו בלתי שלמה במה שהביא אותם אל אותו החלק הרע מהמדבר ועל האל יתברך היתה מריבתם באמרם שהוציאם מארץ נושבת טובה אל ארץ מדבר ולהודיעם את רשעם בזה התחייב שיהיה הנס מודיע שהשליח היה מנהיג בשלמות ושהמשלח היטיב בשליחותו ולא הרע כלל. 
ובהיות מיני הנסים המסופרים בכתבי הקדש על אחד מג' פנים. הא' הוא נס נסתר כמו ירידת המטר וההמלט מן החלאים ומן הצרות. וזה המין מן הנסים ישיגוהו הצדיקים בתפלתם כענין ויתפלל אברהם אל האלהים וירפא אלהים את אבימלך (בראשית ב, יז) וכן ויתפלל משה בעד העם (להלן כא, ז) והב' הוא נס נגלה לא יוכל הטבע לעשותו באותו האופן אבל יעשהו אחר תנועות רבות במשך זמן. וזה המין מן הנסים יעשהו האל יתברך על ידי עבדיו עם הקדמת איזו תנועה מסודרת מאתו כענין השליכהו ארצה (שמות ד, ה) הרם את מטך (שם יד, טז) והכית בצור (שם יז, ו) ירה ויור (מלכים - ב יג, יז) וזולתם. והג' הוא מין מן הנסים שלא יוכל הטבע לעשותו בשום אופן. וזה המין יעשה האל יתעלה על ידי עבדיו בדבור בלבד שהיא פעולה שכלית ויותר נכבדת משאר תנועותיו הגשמיות כמו שהיה הענין בפתיחת פי הארץ כאמרו ויהי ככלותו לדבר וכו' ותבקע האדמה וכן בענין עמידת השמש ליהושע נאמר אז ידבר יהושע (יהושע י, יב). 
והנה בענין זאת המריבה היה מן ההכרח להעביר את רעת תלונות ישראל שיהיה הנס הנעשה מבאר מעלת המלך המשלח ודרכי טובו ומבאר גם כן מעלת השליח וטובו ושהוא מוכן אל שייטיב המלך על ידו לעמו. 
ותתבאר מעלת המשלח במין הג' מן הנסים אשר לא יוכל הטבע כלל עליו בשום אופן ובשום זמן ותתבאר מעלת השליח במין הב' מן הנסים הנעשה בתנועת השליח הראוי לזה. ובכן צוה האל יתברך שיהפך הסלע למים כאמרו "ונתן מימיו" כלומר שיהיו המים מן הסלע לא נמשכים ממקום אחר אליו וזה היה נמנע זולתי בהיותו נהפך מצורת סלע אל צורת מים כאשר העיד אחר כך באמרו המוציא לך מים מצור החלמיש (דברים ח, טו) כי אם היו המים מובאים ממקום אחר שם בנס לא יהיה הבדל בין צור חלמיש לזולתו. וזה המין מן הנסים לא יוכל עשוהו הטבע בשום אופן ולא בשום זמן וצוה שזה יהיה על ידי דבור עבדיו כאמרו ודברתם אל הסלע למען יכירו ישראל שהיה זה הנס מן המין הג' כאמור לא שיהיו מים נגרים שם ממקום אחר ובזה ידעו גודל וטוב המשלח וישיבו אל לבם שאף על פי שהוציאם ממצרים אל המדבר אין בזה רעה כלל בהיותו עמהם אחר שיש בידו לשים מדבר לאגם מים וזולת זה ממה שלא יוכל הטבע עליו ושאם הוא כאן הכל כאן כאמרו המדבר הייתי לישראל (ירמיהו ב, לא) 
וצוה עם זה שאחר שיהפך הסלע למים יוציא משה אותם המים להם במטהו לשבטיהם כאמרו במחוקק במשענותם (להלן כא, יח) ולזה המין מן הנסים אמר קח את המטה וכו' והוצאת להם מים מן הסלע וכו'. 
והנה משה ואהרן הסכימו לעשות המין הב' מן הנסים ולהגיר המים אל הסלע ממקום אחר כמו שעשו ברפידים כאמרו והכית בצור ויצאו ממנו מים, כי לא בטחו שיקיים האל יתברך את דברו לעשות לישראל המין הג' מן הנסים בחשבם את ישראל אז ממרים מאד עד שיהיו בלתי ראוים אליו ושינחם ה' על הטובה. ובכן עשו את דרך מין הב' מן הנסים במטה אשר בו הודיע מעלת השליח ולא עשו את דרך המין הג' אשר בו יודיעו לישראל מעלת המשלח וטובו ולזה נכתב עליהם לא האמנתם בי שהרצון בו לא בטחתם בי שאעשה מה שאמרתי ומעלתם בי (דברים לב, נא) שחיללתם כבודי ולא הראיתם למריבים את סכלותם ומריתם פי בשלא שמרתם מצותי:
כלי יקר במדבר פרק כ פסוק ב 
ולא היה מים לעדה. על צד העונש חסרו המים לפי שלא הספידוה כראוי, כי במשה ואהרן נאמר ויבכו אותם בני ישראל וכאן לא נאמר ויבכו אותה, ונאמר ותמת שם ותקבר שם, כי במקום שמתה שם תהא קבורתה לאלתר ונשכחה כמת מלב ולא הרגישו בהעדרה כלל על כן נחסרו להם המים כדי שידעו למפרע שהבאר היה בזכות מרים. 
וחז"ל אמרו (מועד קטן כח א) שנסמכה מיתתה לפרשת פרה לומר לך מה הקרבנות מכפרים אף מיתת הצדיקים מכפרת, ולמה נסמכה דוקא לפרה כי באמת אינה קרבן רק מה שמצינו שקראה הכתוב חטאת (במדבר יט ט) אבל העיקר הוא כשם שהפרה באה לקנח צואת בנה כך הצדקת אם כל חי במיתתה מקנחת צואת תולדותיה:
וסמיכות זה מביאים המדרשים בארבעה מקומות: 
א) סמיכות מיתת בני אהרן ליום הכפורים המכפר (ויקרא טז א). 
ב) סמיכות מרים לפרה (במדבר פרק כ א). 
ג) סמיכת מיתת אהרן לבגדי כהונה המכפרים (במדבר כ כח) כמו שדרשו חז"ל (מועד קטן כח א). 
ד) סמך מיתת אהרן לשבירת הלוחות (דברים י ב - ו) לומר שקשה מיתת צדיקים כשבירת הלוחות. 
לפי שמן כל צדיק יגיע לבני דורו ארבעה מיני תועלת: 
האחד הוא שכל העולם ניזון בזכותו כמו שאמרו חז"ל (ברכות יז ב) כל העולם ניזון בשביל חנינא בני וכו' כמו שבארנו בפרשת ויחי בגורן האטד (בראשית נ י) ובפרשת אמור בפסוק כי אם לשארו (ויקרא כא ב), והרי המה כמו האם המניקה את בנה כמו שאמרו (תנחומא שמות יב) שני שדיך אלו משה ואהרן וכן פירש רש"י (שיר השירים ד ה) וכן מצינו שבזכות מרים היה להם הבאר שהיה מספיק לישראל כל צורכיהם וזהו סמיכת מיתתה לפרה אם העגל הבא לתקן קלקול בנה. 
השני, שהצדיק מלמדם להועיל דרך ה' ומצוה על כן דומה פטירתו כשבירת הלוחות. 
השלישי, שזכותו מגין כצל וכבגד העשוי להציל מקור וחום ובמותו סר צילם והרי הם ערומים מכל מכסה כדרך שנאמר (במדבר כ כט) ויראו כל העדה כי גוע אהרן ודרשו חז"ל (ראש השנה ג א) ויראו היו"ד בצירי שנראו והיינו בהסרת הענן שנמשל לבגד וזהו סמיכות לבגדי כהונה. 
הרביעי, שהוא מכפר עליהם במיתתו זהו סמיכות ליום כיפור, וקל להבין:
במדבר פרק יט (יד) זאת התורה אדם כי ימות באהל
במדבר פרק יט (יא) הנגע במת לכל נפש אדם וטמא שבעת ימים:
במדבר פרק כ (א) ויבאו בני ישראל כל העדה מדבר צן בחדש הראשון וישב העם בקדש ותמת שם מרים ותקבר שם:
במדבר פרק כ (ד) ולמה הבאתם את קהל יקוק אל המדבר הזה למות שם אנחנו ובעירנו:
במדבר פרק כ (יב) ויאמר יקוק אל משה ואל אהרן יען לא האמנתם בי להקדישני לעיני בני ישראל לכן לא תביאו את הקהל הזה אל הארץ אשר נתתי להם: [מדרש רבה (פי"ט): אמר משה לפני ה' הרי גזרת עלי למות במדבר עם הדור הרע הזה...]

במדבר פרק כ (כח) וימת אהרן שם בראש ההר
במדבר פרק כא (ה) וידבר העם באלהים ובמשה למה העליתנו ממצרים למות במדבר כי אין לחם ואין מים ונפשנו קצה בלחם הקלקל:
במדבר פרק יט יט) והזה הטהר על הטמא ביום השלישי וביום השביעי ... וטהר בערב: זוהר כרך א (בראשית) פרשת וישב דף קפד עמוד ב כתיב (במדבר י"ט) והזה הטהור על הטמא דא אקרי טהור ודא אקרי טמא בגין כך כלי לעילא וחד כלי לתתא דא קדישא ודא מסאבא ומאינון מיין אסיר למעבד בהו מידי אלא בעי לאושדא לון באתר דבני נשא לא עברין עלייהו ולא יבית לו בביתא דהא כיון דאתושדן בארעא רוחא מסאבא אשתכח תמן ויכיל לנזקא ואי חפר לון מדרון תחות ארעא דלא יתחזון שפיר ולא יהיב לון לנשי חרשיא דיכלון לאבאשא בהו לבני נשא בגין דאינון מיין דאתלטיין וקודשא בריך הוא בעי לדכאה לון לישראל ולמהוי קדישין דכתיב (יחזקאל ל"ו) וזרקתי עליכם מים טהורים וטהרתם מכל טמאותיכם ומכל גלוליכם אטהר אתכם:
במדבר פרק כא פסוק ח ויאמר יקוק אל משה עשה לך שרף ושים אתו על נס והיה כל הנשוך וראה אתו וחי: 
במדבר פרק יט (א) וידבר יקוק אל משה ואל אהרן לאמר: (ב) זאת חקת התורה... רש"י זאת חקת התורה - לפי שהשטן ואומות העולם מונין את ישראל לומר מה המצוה הזאת ומה טעם יש בה, לפיכך כתב בה חקה, גזירה היא מלפני ואין לך רשות להרהר אחריה: אור החיים צריך לדעת למה כינה למצוה זו שם כללות התורה, שהיה לו לומר .. זאת חקת הטומאה או חקת הטהרה כדרך אומרו (שמות יב) זאת חקת הפסח וכו' ספר החינוך מצוה שצז אף על פי שמלאני לבי לכתוב רמזים מטעמי המצות שקדמו על צד הפשט, עם ההתנצלות שהמלאכה לחנך בה בני והנערים חבריו ישמרם אל, במצוה זו רפו ידי ואירא לפצות פי עליה כלל גם בפשט, כי ראיתי לרבותינו זכרונם לברכה האריכו הדבור בעומק סודה וגודל ענינה, עד שאמרו [מדרש תנחומא חוקת, ו'], שהמלך שלמה השיג לדעת ברבוי חכמתו כל טעמי התורה חוץ מזו, שאמר עליה [קהלת ז', כ"ג], אמרתי אחכמה והיא רחוקה ממני. עיין ספר אמת ליעקב.
"איש ההלכה" – הגרי"ד סולובייצ'ק
אין איש ההלכה חותם בעתידו הפרטי, שיסתיים בשעת מיתתו...
Parshat Chukat - THE WELL OF MIRIAM “Sermons the Year round”, HaRav Dov Aryeh Berzon

IN A REMARKABLE passage in the Talmud we are told, "He who wants to see the well of Miriam should go up to the top of Mount Carmel and he will see the likes of a sieve in the sea; and that is the well of Miriam" (Shabbat, 38a).
The obvious question that poses itself is, what is this text trying to say? To provide a plausible explanation one has to analyze what the well of Miriam meant to our people during the forty years of wandering in the desert. We know that it provided our ancestors with pure and refreshing water. The Talmud and Midrash, however, stress that the well of Miriam was a source of spiritual and moral strength for the people as they wended their weary way toward the Land of Promise. It reminded them of the indomitable faith in God that was exhibited by Miriam during one of the most crucial and dangerous moments in the history of her people. When the oppression of Israel was almost unendurable and when the edict of Pharaoh was to drown all new-born males in the Nile, Amram, the father of Miriam, separated himself from his wife. The other men followed his example and left their respective spouses. What was the point of begetting children if their destiny was a watery grave? "Then Miriam said to her father, 'your decree is more stringent than Pharaoh's, for Pharaoh's decree is directed only against our male children, but your’s is also against the females. Pharaoh is a wicked man and there is reason to doubt whether his edict will be effective or not, but you are a righteous man and your edict will surely be effective.' Thereupon he (Amram) returned to his wife, and so did the others" (Exod. Ral. 1).

Thus Miriam taught the message of total and uncompromising reliance on God even in the face of seeming hopelessness. Her great act of faith saved her people from self-destruction in Egypt. Generations later the same trait was discerned in the prophet Elijah. When there was the danger of spiritual disintegration of his people by the worship of Baal, Elijah challenged Israel with the cry--ad motai atem potehim al shtei haseifim "How long will you hold between two opinions? If the Lord is God, follow Him; and if Baal, follow him" (I Kings 18:21). He confronted the false prophets and priests of Baal with a test that required absolute faith in the Torah and God. He gambled everything on Mount Carmel, and won a great victory for the religion and soul of Israel. Our text states that it was the well of Miriam that inspired Elijah to build an altar to God on Mount Carmel and bring about the utter defeat of idolatry and immorality in his day.

This trait of stubborn determination has enabled our people through the centuries, to survive pogroms, inquisitions and holocausts. The well of living waters of courage and emunah have nourished us and enabled us to live in the face of stupendous obstacles and nefarious designs on our lives by powerful enemies. In the face of the great losses that we are sustaining these days because of the gigantic waves of assimilation that are working havoc and endangering the physical and spiritual survival of Jewry; when thousands of families are half-Jewish and half non-Jewish, and many others don't know who and what they are, our only hope is that the spirit of beerah shel Miriam and of Elijah on Mount Carmel will stem the deadly tide and assure netzach Yisrael - the eternity of Israel.

The last prophet of the Bible informs us that it will be Elijah who will be the harbinger of the golden era of salvation and peace that will be ushered in with the advent of the Messiah. "Behold I will send you Elijah the prophet before the coming of the great and awesome day of God. And he will restore the heart of the fathers to their children, and the heart of the children to their fathers . . ." (Malachi 3:23-24).

This is our task today: to help Elijah and the Messiah bring that miracle to pass soon. 
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