Yitzchak’s Forgiveness – מחילת יצחק
שבת פט:
אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן: מאי דכתיב +ישעיהו סג+ כי אתה אבינו כי אברהם לא ידענו וישראל לא יכירנו אתה ה' אבינו גואלנו מעולם שמך?

לעתיד לבא יאמר לו הקדוש ברוך הוא לאברהם: בניך חטאו לי. אמר לפניו: רבונו של עולם - ימחו על קדושת שמך.
אמר: אימר ליה ליעקב דהוה ליה צער גידול בנים, אפשר דבעי רחמי עלייהו. אמר ליה: בניך חטאו. - אמר לפניו: רבונו של עולם, ימחו על קדושת שמך. - אמר: לא בסבי טעמא, ולא בדרדקי עצה.
אמר לו ליצחק: בניך חטאו לי. - אמר לפניו: רבונו של עולם, בני ולא בניך? בשעה שהקדימו לפניך נעשה לנשמע, קראת להם בני בכורי, עכשיו בני ולא בניך?
ועוד, כמה חטאו? כמה שנותיו של אדם - שבעים שנה. דל עשרין דלא ענשת עלייהו - פשו להו חמשין. דל עשרין וחמשה דלילותא - פשו להו עשרין וחמשה. דל תרתי סרי ופלגא, דצלויי ומיכל ודבית הכסא - פשו להו תרתי סרי ופלגא. אם אתה סובל את כולם - מוטב, ואם לאו - פלגא עלי ופלגא עליך.
ואם תמצא לומר כולם עלי - הא קריבית נפשי קמך.
פתחו ואמרו: (כי) אתה אבינו. אמר להם יצחק: עד שאתם מקלסין לי - קלסו להקדוש ברוך הוא, ומחוי להו יצחק הקדוש ברוך הוא בעינייהו. מיד נשאו עיניהם למרום ואומרים  אתה ה' אבינו גואלנו מעולם שמך.
ישעיה סג:טו
איה קנאתך וגבורתך המון מעיך ורחמיך אלי התאפקו
 ישעיהו פרק כט 
לכן כה אמר יקוק אל בית יעקב אשר פדה את אברהם לא עתה יבוש יעקב ולא עתה פניו יחורו:
 ישעיהו פרק מא 
 ואתה ישראל עבדי יעקב אשר בחרתיך זרע אברהם אהבי:

 מיכה פרק ז 
 תתן אמת ליעקב חסד לאברהם אשר נשבעת לאבתינו מימי קדם:

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף קיא עמוד א 
כשעלה משה למרום מצאו להקדוש ברוך הוא שיושב וכותב ארך אפים. אמר לפניו: רבונו של עולם, ארך אפים לצדיקים? - אמר לו: אף לרשעים. אמר ליה: רשעים יאבדו. - אמר ליה: השתא חזית מאי דמבעי לך. כשחטאו ישראל אמר לו: לא כך אמרת לי, ארך אפים לצדיקים?  אמר לפניו רבונו של עולם, ולא כך אמרת לי אף לרשעים? והיינו דכתיב +במדבר י"ד+ ועתה יגדל נא כח ה' כאשר דברת לאמר. 

תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף ו עמוד ב 
משה היה אומר יקוב הדין את ההר, אבל אהרן אוהב שלום ורודף שלום, ומשים שלום בין אדם לחבירו 

מלכים א פרק יט 
(ט) ויבא שם אל המערה וילן שם והנה דבר יקוק אליו ויאמר לו מה לך פה אליהו: (י) ויאמר קנא קנאתי ליקוק אלקי צבקות כי עזבו בריתך בני ישראל את מזבחתיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב ואותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה: (יא) ויאמר צא ועמדת בהר לפני יקוק והנה יקוק עבר ורוח גדולה וחזק מפרק הרים ומשבר סלעים לפני יקוק לא ברוח יקוק ואחר הרוח רעש לא ברעש יקוק: (יב) ואחר הרעש אש לא באש יקוק ואחר האש קול דממה דקה:

(יג) ויהי כשמע אליהו וילט פניו באדרתו ויצא ויעמד פתח המערה והנה אליו קול ויאמר מה לך פה אליהו: (יד) ויאמר קנא קנאתי ליקוק אלקי צבקות כי עזבו בריתך בני ישראל את מזבחתיך הרסו ואת נביאיך הרגו בחרב ואותר אני לבדי ויבקשו את נפשי לקחתה: ס (טו) ויאמר יקוק אליו לך שוב לדרכך מדברה דמשק ובאת ומשחת את חזאל למלך על ארם: (טז) ואת יהוא בן נמשי תמשח למלך על ישראל ואת אלישע בן שפט מאבל מחולה תמשח לנביא תחתיך:

 חבקוק פרק א 
המשא אשר חזה חבקוק הנביא: (ב) עד אנה יקוק שועתי ולא תשמע אזעק אליך חמס ולא תושיע: (ג) למה תראני און ועמל תביט ושד וחמס לנגדי ויהי ריב ומדון ישא: (ד) על כן תפוג תורה ולא יצא לנצח משפט כי רשע מכתיר את הצדיק על כן יצא משפט מעקל:

תלמוד בבלי מסכת פסחים דף פז עמוד א 
 אמר לו הקדוש ברוך הוא להושע: בניך חטאו. והיה לו לומר: בניך הם, בני חנוניך הם, בני אברהם יצחק ויעקב, גלגל רחמיך עליהן. לא דיו שלא אמר כך, אלא אמר לפניו: רבונו של עולם, כל העולם שלך הוא - העבירם באומה אחרת. אמר הקדוש ברוך הוא: מה אעשה לזקן זה? אומר לו: לך וקח אשה זונה והוליד לך בנים זנונים, ואחר כך אומר לו שלחה מעל פניך. אם הוא יכול לשלוח - אף אני אשלח את ישראל. שנאמר +הושע א+ ויאמר ה' אל הושע לך קח לך אשת זנונים וילדי זנונים, 

 יונה פרק ד 
(א) וירע אל יונה רעה גדולה ויחר לו: (ב) ויתפלל אל יקוק ויאמר אנה יקוק הלוא זה דברי עד היותי על אדמתי על כן קדמתי לברח תרשישה כי ידעתי כי אתה קל חנון ורחום ארך אפים ורב חסד ונחם על הרעה: (ג) ועתה יקוק קח נא את נפשי ממני כי טוב מותי מחיי:  

 תלמוד בבלי מסכת שבת דף לג עמוד ב 
איתבו תריסר שני במערתא. אתא אליהו וקם אפיתחא דמערתא, אמר: מאן לודעיה לבר יוחי דמית קיסר ובטיל גזרתיה? נפקו. חזו אינשי דקא כרבי וזרעי, אמר: מניחין חיי עולם ועוסקין בחיי שעה! כל מקום שנותנין עיניהן - מיד נשרף. יצתה בת קול ואמרה להם: להחריב עולמי יצאתם? חיזרו למערתכם! הדור אזול. איתיבו תריסר ירחי שתא. אמרי: משפט רשעים בגיהנם - שנים עשר חדש. יצתה בת קול ואמרה: צאו ממערתכם! נפקו, כל היכא דהוה מחי רבי אלעזר - הוה מסי רבי שמעון. 

 שמונה פרקים לרמב"ם פרק ז 
ודע, כי כל נביא לא יתנבא אלא אחר שייקנו לו המעלות השכליות כולן, ורוב מעלות המידות והחזקות שבהן, והוא אומרם: "אין הנבואה שורה אלא על חכם גיבור ועשיר". אמנם 'חכם' הוא כולל המעלות השכליות בלא ספק. ו'עשיר' היא ממעלות המידות, רצוני לומר: ההסתפקות, לפי שהם יקראו המסתפק בחלקו 'עשיר', והוא אומרם בגדר העשיר: "אי זה הוא עשיר? השמח בחלקו", כלומר שהוא מסתפק במה שהמציא לו הזמן, ואינו מצטער על מה שלא המציא לו. וכן 'גיבור' היא גם כן ממעלות המידות, רצוני לומר, שהוא ינהיג כוחותיו לפי הדעת, כמו שבארנו בפרק החמישי, והוא אומרם: "אי זה הוא גבור? הכובש את יצרו".

 יחזקאל פרק לג 
(כג) ויהי דבר יקוק אלי לאמר: (כד) בן אדם ישבי החרבות האלה על אדמת ישראל אמרים לאמר אחד היה אברהם ויירש את הארץ ואנחנו רבים לנו נתנה הארץ למורשה: ס (כה) לכן אמר אליהם כה אמר ה' יקוק על הדם תאכלו ועינכם תשאו אל גלוליכם ודם תשפכו והארץ תירשו: (כו) עמדתם על חרבכם עשיתן תועבה ואיש את אשת רעהו טמאתם והארץ תירשו: ס
 הושע פרק יב 
(ג) וריב ליקוק עם יהודה ולפקד על יעקב כדרכיו כמעלליו ישיב לו:  (ד) בבטן עקב את אחיו ובאונו שרה את אלוקים:

(ה) וישר אל מלאך ויכל בכה ויתחנן לו בית אל ימצאנו ושם ידבר עמנו: (ו) ויקוק אלקי הצבקות יקוק זכרו:

(ז) ואתה באלוקיך תשוב חסד ומשפט שמר וקוה אל אלוקיך תמיד: (ח) כנען בידו מאזני מרמה לעשק אהב:

 מהרש"א חידושי אגדות מסכת ראש השנה דף י עמוד ב 
בתשרי נברא העולם כו'. יצא לנו מאלו דברים כי לכך נקבע ראש השנה באחד בתשרי לפי שהעולם נברא בו, דהיינו האדם, ובו בא האדם לדין על שחטא, ושב אדם הראשון, והקב"ה ברחמים שברא העולם מחל לו. וע"כ בו ביום נבראו אבות אברהם ויעקב ע"ש מדת חסד ורחמים, והוא סימן לבניהם לבא עמהם ברחמים בדין ביום הזה.

אבל יצחק שהוא מדת הדין נברא בפסח שבו היה שולט מדת הדין על המצריים במכת בכורות וישראל נגאלו בו ע"י מדת הדין הקשה על המצריים:

