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Yaakov vs. Yosef
1. Bereishit 47:17-20

(יז) וירא יוסף כי ישית אביו יד ימינו על ראש אפרים וירע בעיניו ויתמך יד אביו להסיר אתה מעל ראש אפרים על ראש מנשה: (יח) ויאמר יוסף אל אביו לא כן אבי כי זה הבכר שים ימינך על ראשו: (יט) וימאן אביו ויאמר ידעתי בני ידעתי גם הוא יהיה לעם וגם הוא יגדל ואולם אחיו הקטן יגדל ממנו וזרעו יהיה מלא הגוים: (כ) ויברכם ביום ההוא לאמור בך יברך ישראל לאמר ישמך אלקים כאפרים וכמנשה וישם את אפרים לפני מנשה:

2. Midrash, Bereishit Rabbah 97:4

וירא יוסף כי ישית אביו וגו', א"ר ברכיה ידא דדחת תליתאה דעלמא את מבקש לדחותה?
ויאמר יוסף אל אביו לא כן אבי וגו', וימאן אביו ויאמר ידעתי בני ידעתי, ידעתי מעשה ראובן ובלהה ומעשה יהודה ותמר, מה דברים שלא נתגלו לך נתגלו לי דברים שנתגלו לך על אחת כמה וכמה!

גם הוא יהיה לעם וגם הוא יגדל, ואפשר כן אלא זה יהושע שהוא מדמים גלגל חמה ולבנה שהן שולטין מסוף העולם ועד סופו, א"ר יצחק עבדא בישא לאו זביניה דאבא את וכו'. 

“And Yosef saw that his father would place, etc.”

R’ Berechiah said: This hand, which pushed away one-third of the world - you would try to push it away?!

“And Yosef said to his father, ‘It is not thus, father.’… And his father refused, saying, ‘I know, my son, I know.’”

I know the deed of Reuven and Bilhah, and the deed of Yehudah and Tamar. Things which are not revealed to you are revealed to me - how much moreso, things which are revealed to you!
“He will also be a nation, and he will also be great...”

Can that be? Rather, this is Joshua, who silenced the sphere of the sun and the moon, which reign from one of the world to the other. Rabbi Yitzchak said [that Joshua said], ‘Evil servant, are you not the purchase of my father?’

3. Rashi to Bereishit 48:17  הרימה מעל ראש בנו ותמכה בידו
‘And he supported his father’s hand’ – He raised it from upon his son’s head, and supported it in his own hand.
