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The Berachah of Shimon and Levi
1. Bereishit 49:1-2, 5-7, 28

(א) ויקרא יעקב אל בניו ויאמר האספו ואגידה לכם את אשר יקרא אתכם באחרית הימים: (ב) הקבצו ושמעו בני יעקב ושמעו אל ישראל אביכם:

(ה) שמעון ולוי אחים כלי חמס מכרתיהם: (ו) בסדם אל תבא נפשי בקהלם אל תחד כבדי כי באפם הרגו איש וברצנם עקרו שור: (ז) ארור אפם כי עז ועברתם כי קשתה אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל: 

(כח) כל אלה שבטי ישראל שנים עשר וזאת אשר דבר להם אביהם ויברך אותם איש אשר כברכתו ברך אתם:

2. Ibn Ezra to Bereishit 2:3  פירוש ברכה תוספות טובה
‘And Gd blessed’ – The meaning of berachah is the addition of good
3. Talmud, Sanhedrin 109b

אמר רב שמואל בר רב יצחק: יעקב בקש רחמים על עצמו, שנאמר בסדם אל תבא נפשי בקהלם אל תחד כבדי, בסדם אל תבא נפשי - אלו מרגלים, בקהלם אל תחד כבדי - זה עדת קרח. 

Rav Shemuel son of Rav Yitzchak said: Yaakov prayed for mercy for himself, saying, ‘May my spirit not enter their secret, may my honor not be included in their gathering.’ ‘May my spirit not enter their secret’ refers to the Meraglim; ‘May my honor not be included in their gathering’ refers to Korach’s confederation.
4. Rabbeinu Shemuel to Bereishit 49:6

בהועדם שניהם בסוד ועצה, אל תבוא עצתם על איש נפשי, כלומר מי שהוא חביב לי כנפשי אל תבוא עצתם עליו. כששניהם מתקבצים קהלה אל תחד אותה קהלה על איש כבודי, פירוש שרוצה כבודי.
When the two of them meet in secret and counsel, may their counsel not come upon the person of my soul, meaning that their counsel should not be against the person who is as beloved to me as my soul.
When the two of them gather a confederation, may that confederation not be unified against the person of my honor, meaning the person who wishes to honor me.
