אונן בהבדלה
אהרן ישעיה שכטר

(1) גמ' פסחים (קו.) מי שלא הבדיל במוצ"ש מבדיל והולך בכל השבת כולו, ועד כמה, א"ר זירא עד רביעי בשבת, כי הא דיתיב רבי זירא קמיה דרבי יוחנן ויתיב וקאמר לענין גיטין חדא בשבתא תרי ותלתא בתר שבתא.
(2) שו"ע (רצט:ו) שכח ולא הבדיל במוצ"ש מבדיל והולך עד סוף יום שלישי. ויש אומרים שאינו מבדיל אלא כל יום ראשון ולא יותר. וברמ"א כתב, דהעיקר כהדעה דאפשר להבדיל עד יום ג'.

(3) שו"ע (רצד:ב) טעה ולא הבדיל בתפלה, ואין לו כוס בלילה, וסובר שאף למחר לא יהיה לו, צריך לחזור ולהתפלל. 

(4) תשו' הר צבי (או"ח ח"א סי' קס"ה) דכו"ע מודו דאינו חייב בהבדלה, דאפילו אם נאמר דעיקר זמן הבדלה הוא עד יום ג' מ"מ יש לפוטרו כאן משום דמצות ההבדלה עיקרה היא לקדש השבת ביציאתו, ולשיטת הרמב"ם דס"ל הבדלה דאורייתא היא חלק ממצות זכור את יום השבת לקדשו, ולכן כיון שלא נצטוה על השבת זו אינו חייב ג"כ בהבדלה, ויותר מזה השבתי לחכם אחד ששאלני על קטן שנתמלאו לו י"ג שנים במוצש"ק אם מחויב הוא בהבדלה, מי נימא כיון דלא נצטוה על השבת וכחול הוא לגבי דידיה א"כ אין לו מה להבדיל, והשבתי דנ"ל דדמיא למאי דפסק בחת"ס (או"ח סימן קעב) בנעשה גדול במוצאי יוה"כ דפטור מלהתענות תוספות יוהכ"פ אף דמרבינן מקרא דכיון דפטור מהעיקר אין שייך לחייבו בהתוספת יוהכ"פ, וחיוב הבדלה נראה דלא עדיף מחיוב תוספת יוה"כ, דהבדלה נמי נראה דלכל היותר אינו אלא הוספה למצות השבת, ולהר"מ דס"ל הבדלה דאורייתא יליף לה ממצות זכור את יום השבת דנכלל בו ג"כ מצות הבדלה, א"כ כיון דפטור על עיקר השבת יש לפוטרו נמי מהבדלה. 
(5) ברכ"י (שמא:יט) ויש לקיים דינו של הבית דוד דא"צ לחזור ולהבדיל, עפ"ד הפנים מאירות (ח"ב סי' קנ) שהורה למעשה שאונן שטעה והבדיל במוצ"ש, א"צ לחזור ולהבדיל אחר קבורה, משום דלדידן יש חברה קדישא המטפלת במת בכל צרכיו, לכן פשוט שיש לסמוך בדיעבד שכבר הבדיל, שלא לחזור ולהבדיל, ע"פ מ"ש הב"י (או"ח סי' ע"א) וז"ל: ולענין הלכה כיון דבירושלמי מספקא להו היכא דיש לו מי שישא משאו, אם רשאי להחמיר על עצמו, וספיקא במידי דרבנן הוא יש להקל, וזהו טעמו של ראבי"ה, וכל שכן דלרש"י והרמב"ם רשאי להחמיר על עצמו, וכדאי הם לסמוך עליהם שלא למחות ביד מי שרוצה להחמיר על עצמו היכא שיש מי שישא משאו מיהת. 
