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תלמוד בבלי מסכת שבועות דף מד עמוד ב
מתני'/. כל הנשבעין שבתורה נשבעין ולא משלמין. ואלו נשבעין ונוטלין: השכיר, והנגזל, והנחבל, ושכנגדו חשוד על השבועה, וחנוני על פנקסו. השכיר כיצד? אמר לו: תן לי שכרי שיש לי בידך, הוא אומר: נתתי, והלה אומר: לא נטלתי - הוא נשבע ונוטל; רבי יהודה אומר: עד שתהא שם מקצת הודאה, כיצד? אמר לו: תן לי שכרי חמשים דינר שיש לי בידך, והוא אומר: התקבלת דינר זהב.
תלמוד בבלי מסכת שבועות דף מה עמוד א  - עמוד ב
גמ'. כל הנשבעין שבתורה נשבעין ולא משלמין. מנלן? דאמר קרא: +שמות כ"ב+ ולקח בעליו ולא ישלם, מי שעליו לשלם לו שבועה.   
ואלו נשבעין ונוטלין כו'. מאי שנא שכיר דתקינו ליה רבנן דמשתבע ושקיל? אמר רב יהודה אמר שמואל: הלכות גדולות שנו כאן. הלכות, הני הלכתא נינהו? אלא אימא: תקנות גדולות שנו כאן. גדולות, מכלל דאיכא קטנות? אלא אמר רב נחמן אמר שמואל: תקנות קבועות שנו כאן, עקרוה רבנן לשבועה מבעל הבית ושדיוה אשכיר, משום כדי חייו. משום כדי חייו דשכיר קנסינן ליה לבעל הבית? בעל הבית גופיה ניחא ליה דמשתבע שכיר ושקיל, כי היכי דאיתגרון ליה פועלין. אדרבה, שכיר ניחא ליה דלשתבע בעל הבית ונפקע, כי היכי דליגריה בעל הבית! בעה"ב על כורחיה אגר. שכיר נמי על כורחיה מיתגר! אלא, בעה"ב טרוד בפועליו הוא. וליתב ליה בלא שבועה! כדי להפיס דעתו של בעה"ב. וליתב ליה בעדים! טריחא ליה מילתא. וליתב ליה מעיקרא! שניהן רוצין בהקפה. 
אי הכי, אפילו קצץ נמי! אלמה תניא: אומן אומר שתים קצצת לי, והלה אומר לא קצצתי לך אלא אחת - המוציא מחבירו עליו הראיה! קציצה ודאי מידכר דכיר ליה. אי הכי, אפי' עבר זמנו נמי! אלמה תניא: עבר זמנו ולא נתן לו - הרי זה אינו נשבע ונוטל! חזקה אין בעל הבית עובר בבל תלין. והאמרת: בעל הבית טרוד בפועליו הוא! הני מילי - מקמי דלימטי זמן חיובא הוא, כי מטי זמן חיובא - רמי אנפשיה ומידכר. וכי שכיר עובר משום +ויקרא י"ט+ בל תגזול? גבי בעל הבית איכא תרי חזקי: חדא, דאין בעל הבית עובר +ויקרא י"ט+ בבל תלין, וחדא, דאין שכיר משהא שכרו.
רש"י מסכת שבועות דף מד עמוד ב
מתני'.
כל הנשבעין - כל המחויבין שבועה מן התורה נשבעין ולא משלמין כלומר לא חייבה תורה שבועה לישבע וליטול אלא הנתבע ישבע לתובע ולא ישלם ובגמרא יליף לה.
ואלו נשבעין ונוטלין - שתיקנו להם חכמים לישבע וליטול.
השכיר והנגזל כו' - כולהו מפרש להו במתני'.
ושכנגדו חשוד על השבועה - התובע שהנתבע שכנגדו חשוד על השבועה ונתחייב הנתבע שבועה מן התורה ע"י הודאה במקצת נשבע התובע ונוטל.
וחנוני על פנקסו - על מה שכתוב בפנקסו שהוא כותב עליה הקפות שהוא מקיף ולקמן מפרש היכי דמי.
הרי זה נשבע ונוטל - ובגמרא מפרש מאי שנא שכיר דתיקנו ליה רבנן.
עד שתהא מקצת הודאה - לרבי יהודה לא תיקנו שבועה ליטול אלא במקום שיש שבועה על הנתבע והפכוה חכמים על התובע באלו השנויות כאן.
רש"י מסכת שבועות דף מה עמוד א – עמוד ב
גמ'.
ולקח בעליו - רישא דקרא שבועת ה' תהיה בין שניהם ולקח בעליו את השבועה ולא ישלם הנתבע שוב כלום.
הני הלכתא נינהו - בתמיה וכי הלכה למשה מסיני הם.
ומשום כדי חייו כו' - בתמיה.
כי היכי דליתגרו ליה פועלים - שאם ישבע הוא ויפסידו פועלים לא ימצא עוד פועלים למלאכתו שיגורו ממנו שהוא כופר בשכר פועליו.
כי היכי דליגריה בעל הבית - שלא יחשדוהו בתובע שכרו אחר שקבלו.
בעה"ב על כרחיה אגר - פועלים כשהוא צריך להם.
שכיר נמי על כרחיה מיתגר - שהוא צריך למזונות.
טרוד בפועליו הוא - שנותן שכר לכמה פועלים וכסבור שנתן לזה.
וליתיב ליה בעדים - יתקנו חכמים שלא יתן אדם שכר לפועל אלא בעדים ולא יבא לידי שבועה.
וליתיב ליה מעיקרא - ליתקון רבנן שיתן אדם לפועליו שכרן שחרית עד שלא יתחילו במלאכה ואם תבע לערב לא יטול כלום ולא תהא שם שבועה.
שניהם רוצים בהקפה - בעה"ב פעמים שאין מצויות לו מעות שחרית ופועל שלא יוציא המעות עד הלילה לפרנסתו.
אי הכי - דמשום טרדא דבעל הבית שקלוה לשבועה מיניה.
אפילו קצץ נמי - אפילו נחלקו על הקציצה ליהמנוה לשכיר בשבועה.
המוציא מחבירו - היינו אומן.
עליו הראיה - צריך להביא עדים ולא יהא נאמן בשבועה.
אי הכי - דבעה"ב טרוד ושמא שכח אפי' תבעו שכיר לאחר שעבר זמן גבייתו המפורש בב"מ בפרק המקבל (דף קו:) שכיר יום גובה כל הלילה שכיר לילה גובה כל היום לישבע נמי שכיר ולשקול.
וכי שכיר עובר על בל תגזול - לקבל שכרו ב' פעמים.
 תוספות מסכת שבועות דף מה עמוד א
וניתב ליה בלא שבועה - וא"ת ולא יהא ברי של בעל הבית אלא כאיני יודע והניחא למ"ד בהשואל (ב"מ דף צז:) ברי עדיף אלא למ"ד לאו ברי עדיף אמאי וי"ל דהוי כמנה לי בידך והלה אומר איני יודע אם החזרתיו לך דחייב לכ"ע כדמוכח בהגוזל בתרא (ב"ק דף קיח.) וא"ת אכתי אמאי ניתיב ליה בלא שבועה וכי אי אפשר להיות בשום פעם שיהיה ברי שלו טוב דפעמים יהיה כדבריו דהא רבי יהודה לא מיחייב אלא בהודאה במקצת וי"ל דנהי דרבי יהודה לא חשיב לגמרי כאיני יודע רבנן מיהא חשבי ליה כודאי שכח.
חידושי הרמב"ן מסכת שבועות דף מד עמוד ב
 ואי קשיא לך שכיר דאמרינן בגמרא וליתן ליה בלא שבועה משום דהו"ל מנה לך בידי ואיני יודע אם פרעתיך שהוא חייב, לא קשיא דרבנן הוא דאמור בעל הבית טרוד בפועליו לפי שראו בדורות האחרונים דאמרי בדדמי, אבל מדינא דאורייתא כיון דאמר ברי לא חיישינן לטרוד בפועליו משום דבעל הבית מידק דאיק ואלו מספקא ליה לא הוה אמר ליה אין לך בידי.
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