Hashavas Aveidah Part 1

I. Basic sources

1. דברים פרק כבThe Torah pesukim-  
 לֹא תִרְאֶה אֶת שׁוֹר אָחִיךָ אוֹ אֶת שֵׂיוֹ נִדָּחִים וְהִתְעַלַּמְתָּ מֵהֶם הָשֵׁב תְּשִׁיבֵם לְאָחִיךָ:

 וְאִם לֹא קָרוֹב אָחִיךָ אֵלֶיךָ וְלֹא יְדַעְתּוֹ וַאֲסַפְתּוֹ אֶל תּוֹךְ בֵּיתֶךָ וְהָיָה עִמְּךָ עַד דְּרֹשׁ אָחִיךָ אֹתוֹ וַהֲשֵׁבֹתוֹ לוֹ:

וְכֵן תַּעֲשֶׂה לַחֲמֹרוֹ וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְשִׂמְלָתוֹ וְכֵן תַּעֲשֶׂה לְכָל אֲבֵדַת אָחִיךָ אֲשֶׁר תֹּאבַד מִמֶּנּוּ וּמְצָאתָהּ לֹא תוּכַל לְהִתְעַלֵּם:
2. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כו עמוד ב
ואמר רבא: ראה סלע שנפלה, נטלה לפני יאוש על מנת לגוזלה - עובר בכולן; משום +ויקרא י"ט+ לא תגזול ומשום +דברים כ"ב+ השב תשיבם ומשום +דברים כ"ב+ לא תוכל להתעלם. ואף על גב דחזרה לאחר יאוש - מתנה הוא דיהיב ליה, ואיסורא דעבד - עבד. נטלה לפני יאוש על מנת להחזירה, ולאחר יאוש נתכוין לגוזלה - עובר משום השב תשיבם. המתין לה עד שנתיאשו הבעלים ונטלה - אינו עובר אלא משום לא תוכל להתעלם בלבד.
II. How far does it go?

3. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף לא עמוד אSaving property- 
ראה מים ששוטפין ובאין - הרי זה גודר בפניהם. אמר רבא: +דברים כ"ב+ לכל אבידת אחיך - לרבות אבידת קרקע.
4. ערוך השולחן חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רנטPreventing damages- 
…וכן בכל עניני הפסד שיכול להיות אצל חבירו וביכלתו למנוע ההיזק חייב למנוע ואם לא עשה כן עובר בעשה דהשב תשיבם ובלא תעשה דלא תוכל להתעלם:     
5. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסאIf the one who lost it doesn’t care- 
המאבד ממונו לדעת אין נזקקין לו. כיצד, הניח פרתו ברפת שאין לה דלת, ולא קשרה, והלך לו (ח] וי"א דרפת לא מקרי אבידה מדעת וחייב להחזירה) (טור). השליך כיסו ברשות הרבים והלך לו, ה"ז איבד ממונו לדעתו, ט] ואע"פ שאסור }י{ לרואה דבר זה ליטול לעצמו, אינו זקוק להחזיר, שנאמר: אשר תאבד (דברים כב, ג), פרט למאבד לדעתו. (ג וי"א (א) [א] דאבידה מדעת הוי הפקר וכל הקודם זכה) (טור).     
6. שו"ת אגרות משה חושן משפט חלק ב סימן כבFighting zoning laws of neighbors- 
הנה בדבר ענין הידוע ששלטון העיר החליט לבנות שם בנינים שהוא נגד רצון התושבים אשר נקבצו לשם מכל המקומות שהוכרחו לברוח, ונתיישבו שם בהמחשבה ששם יהיה מקום מנוחה קצת ועלה לכל אחד ואחד בסך גדול אשר לא לפי הכחות, וגם נבנו שם בתי כנסיות ומדרשות וישיבות קטנים וגדולים ובתי ספר בית יעקב, ועתה מצד /מצב/ בנינים אלו ח"ו שגם בפארעסט הילס וכל העיירות הסמוכות לשם שכולל מיליאן יהודים ויותר לא יוכלו לדור שם מפני הפחד כידוע, לכן פשוט וברור שאסור לכל אדם להיות מן המסייעים לשלטוני העיר אפילו במקצת לא במעשה ולא בעצה, אלא שאדרבה מצד השבת אבדה דהגוף והממון איכא חיוב על כל אחד ואחד לעזור להתושבים אחינו בני ישראל הנמצאים שם בכל מה שאפשר לבטל דבר זה.   
III. When is it considered lost?

7. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רס סעיף טDerech Hinuch vs. Nefilah- 
כה] כל המוצא אבידה, בין כד שיש בה סימן בין שאין בה סימן, }לז{ אם מצאה דרך הנחה אסור ליגע בה, שמא בעליה הניחוה שם עד שיחזרו לה, אם יבא ליטלה, והיה דבר שאין בו סימן, הרי איבד ממון חבירו, שהרי אין לו בה סימן להחזיר בו. }לח{ ואם היה דבר שיש בו סימן, הרי זה הטריחן לרדוף אחריה ולתת סימניה. לפיכך אסור לו שיגע בה }לט{ עד שימצאנה דרך נפילה. }מ{ אפילו נסתפק לו הדבר, ולא ידע אם דבר זה אבוד או מונח, הרי זה לא יגע בו, ואם עבר ונטלו כו] [יב] }מא{ אסור לו להחזירו לשם. כה }מב{ ואם היה [יג] דבר שאין בו סימן, כו כז] זכה בו ואינו חייב להחזירו. כח] וכל דבר שיש בו }מג{ סימן, בין ספק הנחה בין בדרך נפילה, בין ברה"י בין בר"ה, כז חייב להכריז.   
 סעיף י
}מד{ כיצד, מצא טלית או קרדום בצד הגדר, הרי זה לא יגע בהם. בסרטיא (פי' דרך רחבה שהולכים שם רבים תדיר), נוטל ומכריז. מצא גוזלות כח [יד] }מה{ מקושרים כט] בכנפיהם ומדדין אחר הגדר (פי' גדר של אבנים) }מו{ או אחר הגפה (פי' סתימת כותל של עצים או של קנים) או בשבילין שבשדות, ה"ז לא יגע בהם, שמא בעליהם הניחום שם. ואם נטלם, הרי אלו שלו. ואם היו קשורים קשר שהוא סימן, חייב להכריז. וכן אם מצאם קבועים במקומם, חייב להכריז, שהמקום סימן. 
הגה: כל אלו דברי הרמב"ם, ל] }מז{ <ב> אבל יש חולקין בכל זה וסבירא להו דג' חילוקים בדבר, כט לא] דאם הדבר משתמר כגון טלית או קרדום בצד גדר, ל והוא ספק אם הניחו בעלים שם, לא יגע בהן בין יש בו סימן בין אין בו סימן. עבר ונטלו }מח{ והוליכו לביתו, לב] אם יש בו סימן יכריז (טור), לג] ואם אין בו סימן יהא מונח עד שיבא אליהו (המגיד פט"ו דגזילה ונ"י פ' אלו מציאות). לד] }מט{ לא הוליכו לביתו, יחזור ויניחנו על מקומו. לא [טו] לה] ובמקום שאינו משתמר כלל, }נ{ אפילו ודאי הונח ואין בו סימן לא בחפץ ולא במקום, הוי של מוצאו. לו] ואם יש בו סימן, נוטל ומכריז. לז] }נא{ ובמקום שמשתמר קצת, כגון שבילין שבשדות, אפילו ספק הינוח, יש בו סימן נוטל ומכריז, ואם אין בו סימן, }נב{ לא בגופו ולא במקום, לא יטלנו, לב [טז] לח] ואם נטלו רק בידו ולא הוליכו לביתו לא יחזיר, שהרי אין המקום משתמר היטב, לט] ויהא מונח עד שיבא אליהו, וכן נראה לי עיקר (טור והמגיד).   
IV. Exceptions

8. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסב סעיף הLost for a long time- 
יב] וכן המוצא דבר שמוכיח בו }יב{ שיש זמן רב שנאבד מבעליו ונתייאשו הבעלים, הוא של מוצאו, אפילו יש סימן בגופו או במקומו. 
9. תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף קיג עמוד בGoy- 
גזל כנעני אסור, אבידתו מותרת…שנאמר: +דברים כ"ב+ לכל אבדת אחיך, לאחיך אתה מחזיר, ואי אתה מחזיר לכנעני.      
10. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסו
והמחזיר ה, הרי זה עובר עבירה, }ב{ מפני שהוא מחזיק ידי עוברי עבירה. ואם החזירה לקדש את השם כדי שיפארו את ישראל וידעו שהם בעלי אמונה, הרי זה משובח. א] }ג{ ובמקום שיש א) חילול השם, אבידתו אסורה וחייב להחזירה. ובכל מקום ב) }ד{ מכניסים כליהם ככלי ישראל, מפני דרכי שלום.
11. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף ל עמוד אBeneath your dignity to pick up- 
והתעלמת - פעמים שאתה מתעלם, ופעמים שאי אתה מתעלם. הא כיצד? היה כהן והיא בבית הקברות, או שהיה זקן ואינה לפי כבודו, או שהיתה מלאכה שלו מרובה משל חבירו - לכך נאמר והתעלמת מהם
12. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כז עמוד אLess than Shaveh Perutah- 
תנו רבנן +דברים כ"ב+ אשר תאבד - פרט לאבידה שאין בה שוה פרוטה
13. שולחן ערוך הרב חושן משפט הלכות מציאה ופקדוןIt’s not worth your time- 
ואין צריך לומר אם לא היה מחזירם לעצמו מחמת הטורח שלא היה חפץ לטרוח לישא אותם לביתו הואיל והם כלים פחותים ודמיהם מועטים ולא מפני שאינם לפי כבודו שהוא חייב מן הדין לטרוח בהם עד שיגיעו לרשות הבעלים כי בשלו הוא רשאי לוותר על ממונו מפני טורח גופו ולא בשל חבירו שהתורה לא חסה אלא על כבוד הבריות ולא על טורח הגוף אפילו טורח מרובה מאד על שוה פרוטה אחת.
V. Siman

14. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כא עמוד אNo Siman- 
אלו מציאות שלו: מצא פירות מפוזרין, מעות מפוזרות, כריכות ברשות הרבים, ועגולי דבילה, ככרות של נחתום, מחרוזות של דגים,
15. רש"י מסכת בבא מציעא דף כא עמוד א
אלו מציאות, מצא פירות מפוזרין - נתייאשו הבעלים מהן, כדאמר בגמרא, והפקר הן.
מעות מפוזרות - הואיל ואין להם סימן ניכר - איאושי מיאש, והוו להו הפקר, וזהו טעם כולם.
16. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסב סעיף הYeush- 
מצא דבר [ג] שנתייאשו הבעלים ממנו, כגון שאמרו: ווי לחסרון כיס, יא] אפילו יש בו סימן הוא של מוצאו. 
17. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כד עמוד בSiman- 
ואלו חייב להכריז: מצא פירות בכלי, או כלי כמות שהוא, מעות בכיס, או כיס כמות שהוא, צבורי פירות, צבורי מעות,
18. רש"י מסכת בבא מציעא דף כד עמוד ב
מצא פירות בכלי - וסתם כלי יש בו סימן.
19. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסבSiman- 
אין המוצא מציאה חייב להכריז, אלא בדבר שיש בו סימן בגופו או שראוי ליתן }ז{ סימן ד] במקומו או ה] בקשריו או במנינו או במדתו או במשקלו. אבל אם אין בו שום סימן, אפילו במקומו, ו] כגון שניכר שלא הונח שם בכוונה אלא דרך נפילה בא שם, אם הוא דבר שיש לתלות שבעליו הרגישו בו מיד כשנפל ממנו, }ח{ או ז] מחמת כובדו או מחמת חשיבותו ותמיד היה ממשמש בו ומרגיש כשנופל, הרי הוא של מוצאו, שהרי נתייאש מיד כשידע שנפל, כיון שאין בו סימן ובא לידו בהיתר, כיון שנתייאשו בעליו. ואם לאו, צריך להחזיר אע"פ שנתייאש אחר כך, א (א) [א] }ט{ כיון שבא לידו קודם יאוש.   
Hashavas Aveidah part 2
I. Objects without a Siman & Yeush

1. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כא עמוד ב
 יאוש שלא מדעת. אביי אמר: לא הוי יאוש, ורבא אמר: הוי יאוש. בדבר שיש בו סימן - כולי עלמא לא פליגי, דלא הוי יאוש… כי פליגי - בדבר שאין בו סימן. אביי אמר: לא הוי יאוש, דהא לא ידע דנפל מיניה. רבא אמר: הוי יאוש, דלכי ידע דנפל מיניה - מיאש. מימר אמר: סימנא לית לי בגויה, מהשתא הוא דמיאש
2. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסב סעיף ג
אין המוצא מציאה חייב להכריז, אלא בדבר שיש בו סימן בגופו או שראוי ליתן }ז{ סימן ד] במקומו או ה] בקשריו או במנינו או במדתו או במשקלו. אבל אם אין בו שום סימן, אפילו במקומו, ו] כגון שניכר שלא הונח שם בכוונה אלא דרך נפילה בא שם, אם הוא דבר שיש לתלות שבעליו הרגישו בו מיד כשנפל ממנו, }ח{ או ז] מחמת כובדו או מחמת חשיבותו ותמיד היה ממשמש בו ומרגיש כשנופל, הרי הוא של מוצאו, שהרי נתייאש מיד כשידע שנפל, כיון שאין בו סימן ובא לידו בהיתר, כיון שנתייאשו בעליו. ואם לאו, צריך להחזיר אע"פ שנתייאש אחר כך, א (א) [א] }ט{ כיון שבא לידו קודם יאוש
3. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף כא עמוד ב
אדם עשוי למשמש בכיסו בכל שעה ושעה
4. שו"ת אגרות משה יורה דעה חלק ד סימן כג
אסימון שנמצא בישיבה אם י"ל שבעליו ידעו שאבד ונתייאשו   
  ובאחד שמצא אבדה בבית הכנסת ובבית המדרש, והוא דבר שאין בו סימן, זכה המוצא.   כמפורש כן במג"א סי' קנ"ד ס"ק כ"ג בשם אגודה…והאסימון (טאקן) יש לו דין כסף ותלינן שידע ונתייאש.   ולא מצינו חילוק בכסף בין מעט ובין הרבה.   
5. שולחן ערוך הרב חושן משפט הלכות מציאה ופקדון
…אבל לכתחלה לדברי הכל אסור מן התורה להתכוין לזכות בה לעצמו קודם שנתייאשו הבעלים אפילו אם הוא דבר שאין בו סימן שבודאי מתייאשים ממנו הבעלים כשנודע להם רק שעכשיו עדיין לא נודע להם כלל שנפל מהם הרי זה צריך ליטלו על דעת להחזירו למי שיתברר שהוא בעליו על פי עדים…
II. Hachrazah

6. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסז סעיף ג
המוצא אבידה (ח] ואינו מכיר את בעליה) (טור) }ד{ מכריז עליה בבתי כנסיות ובתי מדרשות. ובזמן שיש אנשים שאומרים: אבידה הנמצאת של מלך היא, מודיע לשכניו ומיודעיו ודיו.   
7. שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ה סימן ט
…שלכן כשנמצא בביהכ"נ, מאחר שהיה שם שחזינן שהוא מבאי בהכ"נ, אפשר שסגי בהכרזה בבהכ"נ זה לבד, וישמעו מזה גם בתי כנסיות הקרובים.   ויותר טוב שיודיעו גם לבתי כנסיות הקרובות, ויותר אין מחוייבין…

8. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסז סעיף ד
ט] כיצד מכריז, י] אם מצא מעות מכריז: }ה{ מי שאבד לו מטבע, יא] וכן מכריז: מי שאבד לו כסות, או בהמה יב] או שטרות, }ו{ יבא ויתן סימנים ויטול, ואינו חושש (לרמאי) מפני שהודיע מין האבידה, לפי שאינו מחזירה ב }ז{ עד שיתן יג] סימנים מובהקים.   
III. Yehe Munach Ad SheYavo Eliahu

9. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסז סעיף טו
כא] הכריז ולא באו הבעלים, תהא }טו{ המציאה מונחת אצלו יג ז) עד שיבא אליהו
10. שולחן ערוך חושן משפט הלכות אבידה ומציאה סימן רסז סעיף כא
מצא תפילין, טז }ל{ שם דמיהן ומניחן עליו מיד, אם ירצה, שדבר מצוי הוא לקנות בכל שעה.  
11. שו"ת אגרות משה חושן משפט חלק ב סימן מה
מה יעשה במציאה שאמרינן שיהא מונח עד שיבא אליהו.   
  וכשמצא דבר שאין בו סימן ונסתפק אם הוא קודם יאוש, מחוייב לקחתו ואחר זמן שמחוייב לטפל בו יכול לרשום בפנקסו מה שמצא וה"ה בדבר שיש בו סימן ירשום כל סימנים וירשום גם שוויות האבידה אם הוא ידוע, ואם לאו צריך לשומו בג' אנשים יודעים שומת איזה דברים כאלה ואז יכול להשתמש בו לעצמו וזה מה שיש לעשות בכל מקום שאמרינן יהא מונח עד שיבוא אליהו, שממה שכתב יוכל לברר הדבר לכשיתבקש.   
