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Therein Lies the Wisdom of the Wise:

Introduction to ספר משלי

 (1משלי פרק א 
	(א) משלי שלמה בן דוד מלך ישראל:
(ב) לדעת חכמה ומוסר להבין אמרי בינה:
(ג) לקחת מוסר השכל צדק ומשפט ומישרים:
(ד) לתת לפתאים ערמה לנער דעת ומזמה:
(ה) ישמע חכם ויוסף לקח ונבון תחבלות יקנה:
(ו) להבין משל ומליצה דברי חכמים וחידתם:
(ז) יראת יקוק ראשית דעת חכמה ומוסר אוילים בזו:
	1 The proverbs of Solomon the son of David, king of Israel;
2 To know wisdom and instruction; to comprehend the words of understanding;
3 To receive the discipline of wisdom, justice, and right, and equity;
4 To give prudence to the simple, to the young man knowledge and discretion;
5 That the wise man may hear, and increase in learning, and the man of understanding may attain unto wise counsels;
6 To understand a proverb, and a figure; the words of the wise, and their dark sayings.
7 The fear of the LORD is the beginning of knowledge; but the foolish despise wisdom and discipline.


 (2שיר השירים רבה (וילנא) א:י
	ג' ספרים כתב משלי וקהלת שיר השירים אי זה מהן כתב תחלה ר' חייא רבה ורבי יונתן רבי חייא רבה אמר משלי כתב תחלה ואח"כ שיר השירים ואח"כ קהלת ומייתי לה מהאי קרא וידבר ג' אלפים משל, משל זה ספר משלי, ויהי שירו חמשה ואלף זה שיר השירים, וקהלת בסוף אמר... ר' יונתן אמר שה"ש כתב תחלה ואח"כ משלי ואח"כ קהלת ומייתי לה ר' יונתן מדרך ארץ כשאדם נער אומר דברי זמר, הגדיל אומר דברי משלות, הזקין אומר דברי הבלים, ר' ינאי חמוי דר' אמי אמר הכל מודים שקהלת בסוף אמרה. 
	(Shlomo) wrote 3 books: Proverbs, Ecclesiastes, and Song of Songs.  Which one of them did he write first?  (This is a dispute between) R’ Chiya Rabah and R’ Yonatan.  R’ Chiya Rabah: First Proverbs, then Song of Songs, and then Ecclesiastes.  And he brought (proof) for it from the following verse: “And he spoke 3000 parables”—“parables” refers to Proverbs, “and his song was 1005”—this refers to Song of Songs, and Ecclesiastes is referred to at the end… R’ Yonatan: Song of Songs he wrote first and then Proverbs and then Ecclesiastes.  And he brought (proof) for it from the way of the land: when a person is young he speaks in song, when he grows up he speaks in parables, and when he becomes old he speaks of futilities.  R’ Yanai: everyone agrees that Ecclesiastes was written last.    


 (3מלכים א פרק ג 
	(ה) בגבעון נראה יקוק אל שלמה בחלום הלילה ויאמר אלהים שאל מה אתן לך:
(ו) ויאמר שלמה אתה עשית עם עבדך דוד אבי חסד גדול כאשר הלך לפניך באמת ובצדקה ובישרת לבב עמך ותשמר לו את החסד הגדול הזה ותתן לו בן ישב על כסאו כיום הזה:
(ז) ועתה יקוק אלהי אתה המלכת את עבדך תחת דוד אבי ואנכי נער קטן לא אדע צאת ובא:
(ח) ועבדך בתוך עמך אשר בחרת עם רב אשר לא ימנה ולא יספר מרב:
(ט) ונתת לעבדך לב שמע לשפט את עמך להבין בין טוב לרע כי מי יוכל לשפט את עמך הכבד הזה:
(י) וייטב הדבר בעיני אדני כי שאל שלמה את הדבר הזה:
(יא) ויאמר אלהים אליו יען אשר שאלת את הדבר הזה ולא שאלת לך ימים רבים ולא שאלת לך עשר ולא שאלת נפש איביך ושאלת לך הבין לשמע משפט:
(יב) הנה עשיתי כדבריך הנה נתתי לך לב חכם ונבון אשר כמוך לא היה לפניך ואחריך לא יקום כמוך:
(יג) וגם אשר לא שאלת נתתי לך גם עשר גם כבוד אשר לא היה כמוך איש במלכים כל ימיך:
(יד) ואם תלך בדרכי לשמר חקי ומצותי כאשר הלך דויד אביך והארכתי את ימיך: ס
(טו) ויקץ שלמה והנה חלום ויבוא ירושלם ויעמד לפני ארון ברית אדני ויעל עלות ויעש שלמים ויעש משתה לכל עבדיו:
	5 In Gibeon the LORD appeared to Solomon in a dream by night; and God said: 'Ask what I shall give thee.' 6 And Solomon said: 'Thou hast shown unto Thy servant David my father great kindness, according as he walked before Thee in truth, and in righteousness, and in uprightness of heart with Thee; and Thou hast kept for him this great kindness, that Thou hast given him a son to sit on his throne, as it is this day. 7 And now, O LORD my God, Thou hast made Thy servant king instead of David my father; and I am but a little child; I know not how to go out or come in. 8 And Thy servant is in the midst of Thy people which Thou hast chosen, a great people, that cannot be numbered nor counted for multitude. 9 Give Thy servant therefore an understanding heart to judge Thy people, that I may discern between good and evil; for who is able to judge this Thy great people?' 10 And the speech pleased the LORD, that Solomon had asked this thing. 11 And God said unto him: 'Because thou hast asked this thing, and hast not asked for thyself long life; neither hast asked riches for thyself, nor hast asked the life of thine enemies; but hast asked for thyself understanding to discern justice; 12 behold, I have done according to thy word: lo, I have given thee a wise and an understanding heart; so that there hath been none like thee before thee, neither after thee shall any arise like unto thee. 13 And I have also given thee that which thou hast not asked, both riches and honour--so that there hath not been any among the kings like unto thee--all thy days. 14 And if thou wilt walk in My ways, to keep My statutes and My commandments, as thy father David did walk, then I will lengthen thy days.' {S} 15 And Solomon awoke, and, behold, it was a dream; and he came to Jerusalem, and stood before the ark of the covenant of the LORD, and offered up burnt-offerings, and offered peace-offerings, and made a feast to all his servants.


 (4מלכים א פרק ה 
	(ט) ויתן אלהים חכמה לשלמה ותבונה הרבה מאד ורחב לב כחול אשר על שפת הים:
(י) ותרב חכמת שלמה מחכמת כל בני קדם ומכל חכמת מצרים:
(יא) ויחכם מכל האדם מאיתן האזרחי והימן וכלכל ודרדע בני מחול ויהי שמו בכל הגוים סביב:
(יב) וידבר שלשת אלפים משל ויהי שירו חמשה ואלף:
(יג) וידבר על העצים מן הארז אשר בלבנון ועד האזוב אשר יצא בקיר וידבר על הבהמה ועל העוף ועל הרמש ועל הדגים:
(יד) ויבאו מכל העמים לשמע את חכמת שלמה מאת כל מלכי הארץ אשר שמעו את חכמתו:
	9 And God gave Solomon wisdom and understanding exceeding much, and largeness of heart, even as the sand that is on the sea-shore. 10 And Solomon's wisdom excelled the wisdom of all the children of the east, and all the wisdom of Egypt. 11 For he was wiser than all men: than Ethan the Ezrahite, and Heman, and Calcol, and Darda, the sons of Mahol; and his fame was in all the nations round about. 12 And he spoke three thousand proverbs; and his songs were a thousand and five. 13 And he spoke of trees, from the cedar that is in Lebanon even unto the hyssop that springeth out of the wall; he spoke also of beasts, and of fowl, and of creeping things, and of fishes. 14 And there came of all peoples to hear the wisdom of Solomon, from all kings of the earth, who had heard of his wisdom.


 (5קהלת רבה (וילנא) ז:ב 
	וידבר שלשת אלפים משל (מלכים א' ה'), א"ר שמואל בר נחמני חזרנו על כל המקרא ולא מצינו שנתנבא שלמה אלא קרוב לשמונה מאות פסוקים, ואת אמרת שלשת אלפים, אלא מלמד שכל פסוק ופסוק שנתנבא שלמה יש בו שנים ושלשה טעמים...
	And he spoke 3000 parables (Kings I 5).  R’ Shmuel bar Nachmani: we went through the entire text (of the Bible) and we found that Shlomo only prophesied close to 800 verses, but you said 3000.  Rather this teaches us that every single verse that Shlomo prophesied has 2 or 3 meanings…


 (6רש"י מלכים א ה:יב 
	שלשת אלפים משל - שלשת למודי משלות שלש פעמים כתוב משלי שלמה בספר משלי:
	3000 parables—3 groups of parables, as it says 3 times “the parables of Shlomo” in Proverbs.  


 (7
	משלי א:א
משלי שלמה בן דוד מלך ישראל:
משלי י:א

משלי שלמה בן חכם ישמח אב ובן כסיל תוגת אמו:

משלי כה:א
גם אלה משלי שלמה אשר העתיקו אנשי חזקיה מלך יהודה:
	Mishlei, 1:1

The proverbs of Solomon the son of David, king of Israel

Mishlei 10:1

The proverbs of Solomon.
Mishlei 25:1

These also are proverbs of Solomon, which the men of Hezekiah king of Judah copied out.


 (8רלב"ג מלכים א ה:יב 
	וידבר שלשת אלפים משל - ידמה שאלו המשלים שכלל אותם ספר משלי... ולז"א בראש ספר משלי משלי שלמה בן דוד מלך ישראל לדעת חכמה ומוסר וכו' ר"ל שאלו המשלים לבד יהיה תועלתם באלו הענינים שזכר פה ואולם שאר המשלים שדבר שלמה לא היה תועלתם לאלו הדברים ולזה לא נכתבו באלו הספרים הנכתבים ברוח הקדש... 
	And he spoke 3000 parables—it seems that these are the parables that the book of Proverbs included… And that’s why he said in the beginning of the book of Proerbs: “the parables of Shlomo, son of Dovid, King of Israel, to know wisdom and instruction…”  He wanted to say that only these parables have their purpose in these things that are mentioned here, but the other parables that Shlomo said didn’t have the same purpose, and that’s why they weren’t written in the books that were written with the Holy Spirit.  


 (9מצודת דוד משלי פרק א 
	(ג) לקחת - ללמוד מוסר מתוכם:
צדק - היא עבודת האלהים:
ומשפט - מה שבין אדם לחבירו:
ומשרים - בדבר המדות והנהגת האדם:
(ד) לתת - הדברים הנאמרים פה יועילו לתת לשוטים התחכמות להסיר הפתיות מלבם:
לנער - למי שהוא רך בשנים אשר יעשה מעשיו בבלי דעת ובלי מחשבה קדומה הדברים ההם יועילו לקנות דעת ומחשבה ר"ל מעתה יחשוב בדבר עד לא יעשנה:
(ה) ישמע חכם - ר"ל וגם לחכם יועילו הדברים כי כשישמעם יוסיף עוד למוד מדעתו והנבון יקנה ע"י תחבולות והם דברים עמוקים בעיון רב בדקות המחשבה:

	(3) Lakachat—to learn rebuke from them.

Tzedek—this is the service of G-d.

U’mishpat—what is between man and his friend.

U’meisharim—referring to character traits and the behavior of man.

(4) Latet—the things said here will give fools the wisdom to remove foolishness from their heart.  

L’na’ar—to him who is young in years, who acts without knowledge and without prior thought.  These things will acquire (for him) knowledge and thought, meaning that from now on he will think about something to the point that he won’t do it.  

(5) Yishmah chacham—meaning that even a wise man will derive benefit from these words, because when he hears them he will add another dimension of learning from his own knowledge, and the man of understanding will acquire it through wise counsels, and these things are deep (and require) much scrutiny with precision of thought.  


 (10ספר המשלים לר"י גיקטיליא ז"ל - הקדמה 
	והנה שלמה ע"ה כשרצה להראות גודל חכמתו לבני אדם לא יכלו המון העם להשיגה אלא על ידי המשלים שתקן להם, וזה שאמר הכתוב (קהלת יב ט) ויותר שהיה קהלת חכם עוד למד דעת את העם ואזן וחקר תקן משלים הרבה. והמשלים לא נעשו אלא להבין הדברים העמוקים הדקים לאותם שאינם יכולים להבינם מרוב עומקם ודקותם, וזה שאמר בראש משלי, משלי שלמה בן דוד מלך ישראל, מה כתיב בתריה לדעת חכמה ומוסר להבין אמרי בינה, מה כתיב בתריה לקחת מוסר השכל צדק ומשפט ומשרים, מה כתיב בתריה לתת לפתאים ערמה לנער דעת ומזימה, בכאן הודיע שלמה ע"ה כח המשלים ומעלתם ועד היכן תועלתם מגעת.
	And behold, when Shlomo wanted to show the greatness of his wisdom to people, the masses could only grasp it through the parables he prepared for them.  This is what it says in Ecclesiastes 12:9: “since Ecclesiastes was so wise, he taught knowledge to the nation, and he listened and inquired and composed many parables.  These parables were only done in order to explain the deep and precise things to those who couldn’t understand them otherwise due to their great depth and precision.  And this is what it says in the beginning of Mishlei, that the parables are for the purpose of knowing wisdom and instruction and understanding words of understanding, of receiving the discipline of wisdom, justice, and right, and equity, and of giving prudence to the simple, to the young man knowledge and discretion.  Here Shlomo made known the power of parables and their merit, and how far their benefit reaches.  


 (11רמח"ל מאמר העיקרים
	...במשלי הדיוטים... הלבישום בענינים מן הטבע או התכונות והשתמשו מן הלימודים שהיו מלמדים בדורות ההם אנשי החכמה הטבעית והתכונה... הכוונה לא היתה על הענין הטבעי או התכוניי אלא על הסוד שרצו לרמוז בזה והלבישוהו במה שהיה מפורסם בדורות ההם בין החכמים...
	In [חז"ל’s] “simple” parables, (the deep ideas) were clothed in natural or astronomical phenomena, using the studies that were taught by the scientists and astronomers of those generations…  Their intention was not the natural or astronomical idea, but the secret they were trying to hint at, which was clothed in something more well-known by the wise men in those generations.  


 (12שיר השירים רבה (וילנא) פרשה א 
	...עד שלא עמד שלמה לא היה אדם יכול להשכיל דברי תורה וכיון שעמד שלמה התחילו הכל סוברין תורה... מדבר לדבר ממשל למשל עמד שלמה על סודה של תורה דכתיב (משלי א) משלי שלמה בן דוד מלך ישראל ע"י משלותיו של שלמה עמד על דעת תורה, ורבנן אמרין אל יהי המשל הזה קל בעיניך שע"י המשל הזה אדם יכול לעמוד בדעת תורה...
	Until Shlomo lived, there was no man who could become educated in the words of Torah, and when Shlomo lived, everyone began to think about Torah.  From word to word, from parable to parable, Shlomo grasped the secrets of Torah, as it says “The proverbs of Solomon the son of David, king of Israel.”  Through Shlomo’s parables, he grasped the knowledge of Torah.  The Rabbis said: this parable shouldn’t be light in your eyes, for through this parable man can grasp the knowledge of Torah…


 (13רש"י משלי א:ו
	להבין משל ומליצה - שיתנו לב להבין במקראו' שני הדרכים המשל והמליצה שיבינו את מה המשיל למליצה ואף מן המליצה לא יסורו לבם שגם היא צריכים להבין...
	We should attend to understanding the verses (in Mishlei) in 2 ways: 1. mashal = the lesson that שלמה wants to teach us 2. melitza = the words used in the text to teach us that lesson.  This way we can understand the lesson from the parable, and we shouldn’t stray from the words of the parable themselves, because they too must be understood.  


 (14רמב"ם ספר מורה הנבוכים פתיחה 
	אמר החכם תפוחי זהב במשכיות כסף דבר דבור על אפניו... וזה שהוא אומר שהדבר שהוא בעל שני פנים ר"ל שיש לו נגלה ונסתר, צריך שיהיה נגלהו טוב ככסף וצריך שיהיה תוכו טוב מנגלהו עד שיהיה תוכו בערך אל גלויו כזהב אצל הכסף
	The wise man (Shlomo) said: “A word fitly spoken is like apples of gold in settings of silver”… This means that according to Shlomo, something that has two meanings, i.e. has a revealed interpretation and a hidden one, its revealed interpretation should be as nice as silver, but its internal meaning should be even better than the revealed one, to the point that the internal interpretation relative to the revealed one should be like gold as compared to silver.  


 (15גר"א על משלי פרק א
	(א) ...והוא עשה כאן ג' ספרים שהן ג' משלי א' על חכמה והב' על מוסר והג' על תורה...
(ב) לדעת ענין הספר היא לדעת חכמה ומוסר וגו' לידע חכמה שלא יפול ברשת היצה"ר אשר הוא פורש לרגליו ושלא יתפתה בפתויו. 
ומוסר אם יצרו מתגבר עליו ליסר את עצמו ולשבור אותו... והיינו אותן שכבר ביד יצרם והם אסורים תחת ידו וגבר עליהם מאד יצאו ע"י המוסר ואותן שהם בחושך שלא ראו אור ואינן מכירים פיתויו ע"י התורה יגלו להם ויכירו פיתויו.להבין אמרי בינה כי אף אם ישבר את יצרו ותאותו יראה לשבר בדרך התורה ולא יהיה צדיק הרבה יותר ממה שכתוב בתורה למשל שיתענה כל השבוע וגם בשבת וכדומה

	(1) He wrote here 3 books that are 3 books of Mishlei: the first deals with wisdom, the second deals with instruction, and the third deals with Torah…  

(2) To know the ideas of the book is to know wisdom and instruction, etc.  To know wisdom, that one shouldn’t fall in the trap of the evil inclination, which he extends before your feet, and that one shouldn’t be tempted by his foolishness.  Instruction is for he whose evil inclination overpowers him, to torture himself and break himself… Those who are already in the hand of their evil inclination and are tied under his hand and he’s greatly overpowered them, they will leave through instruction.  And those who are in the dark and haven’t seen light, meaning that they don’t even realize (the evil inclination’s) foolishness, through the Torah it will be revealed to them and they will recognize his foolishness.  To understand words of understanding, because even if one breaks his evil inclination and his desire, he should make sure to do so in the way of the Torah, and he shouldn’t become someone who is righteous above and beyond what is written in the Torah, i.e. that he would fast for an entire week, including Shabbos, etc.  
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