בנפל אויבך אל תשמח

Haman to Hitler to Hussein - Should we Rejoice?
1. משלי פרק כד פסוקים יז-יח 
בִּנְפֹל אוֹיִבְךָ אַל תִּשְׂמָח וּבִכָּשְׁלוֹ אַל יָגֵל לִבֶּךָ. פֶּן יִרְאֶה ה' וְרַע בְּעֵינָיו וְהֵשִׁיב מֵעָלָיו אַפּוֹ:
When your enemy falls, do not rejoice, and when he stumbles, let your heart not exult, lest God see and be displeased, and turn His wrath away from him. 
2. משלי פרק יא פסוק י 
בְּטוּב צַדִּיקִים תַּעֲלֹץ קִרְיָה וּבַאֲבֹד רְשָׁעִים רִנָּה.
When it goes well with the righteous, the city rejoices, and when the wicked perish, there is song. 

3. משנה מסכת אבות פרק ד משנה יט 
שמואל הקטן אומר (משלי כד) בנפול אויבך אל תשמח ובכשלו אל יגל לבך פן יראה ה' ורע בעיניו והשיב מעליו אפו

4. פירוש המשנה לרמב"ם - אבות שם 
ואף על פי ששלמה הוא אשר אמר זה הציווי, אבל החכם הזה היה מחנך בזאת המידה ומזהיר מזאת העבירה
Although Shlomo was the one who said this commandment, this sage [Shmuel Hakatan] would educate people in this area, and warn people regarding this transgression. 

5. ר' עובדיה מברטנורא אבות שם 
פן יראה ה' ורע בעיניו - שעשיתו בלבבך כאילו הוא שלוחך למלאות תאותך
Lest God see and be displeased – That His actions in your heart are viewed as if He is your messenger to carry out your desires.  

6. רלב"ג משלי פרק כד 
פן יראה ה' - רוע תכונתך בזה הענין וישיב מעל אויבך אפו וישיבהו עליך מפני רוע תכונתך כי אין ראוי שישמח ברע כי השם יתברך הרחיק מציאותו לפי מה שאפשר ומה שיגיע יגיע במקרה
Lest God See – your bad character trait in this area, and turn His wrath away from your enemy and place it upon you. For it is not proper to rejoice in evil, because God distanced Himself from this world to the best of His ability, and that which comes about, happens by chance. 

7. תלמוד בבלי מסכת סנהדרין דף לט עמוד ב 
באותה שעה בקשו מלאכי השרת לומר שירה לפני הקדוש ברוך הוא, אמר להן הקדוש ברוך הוא: מעשה ידי טובעין בים ואתם אומרים שירה לפני?
At that instance, the administering angels asked to say shirah [song] before God. God replied, My handiwork is drowning in the sea, and you want to say shirah before me? 

8. ספר שבולי הלקט ענין ראש חודש סימן קעד  (מובא גם בב"י)
במדרש הרנינו פרשת סוכה. וכן אתה מוצא כל ז' ימי החג אנו גומרין את ההלל אבל בפסח אין אנו גומרין את ההלל אלא יום ראשון ולילו ולמה שמואל בן אבא אמר בנפול אויבך אל תשמח לפי שנטבעו בו המצריים
…Similarly, you find that all 7 days of Sukkot w esay the complete Hallel, but on Pesach we do not say the complete Hallel. Why? Shmuel ben Abba says, [the verse says] “When your enemy falls, do not rejoice”, since the Egyptians drowned. 

9. ילקוט שמעוני תורה פרשת קדושים רמז תריג 
כיוצא בדבר אתה אומר בנפול אויבך אל תשמח ולהלן הוא אומר באבוד רשעים רנה כיצד יתקיימו שני כתובים האלו תלמיד חכם שנצחך היום בהלכה ובא לידו דבר למחר אל תשמח לו פן יראה ה' ורע בעיניו, אם ראית אדם מישראל שהוא רוצה ברעתו של חברו זהו רשע גמור
It says, “when your enemy falls do not rejoice” and it also says, “when the wicked perish, there is song”. How can we uphold both verses? A scholar who triumphs over you in a halachic matter, and the next day something happens to him, do not rejoice…but if you see a member of the Jewish people who wishes evil upon their friend, this is a completely evil person.  

10. תלמוד בבלי מסכת ברכות דף כח עמוד ב 
תנו רבנן: שמעון הפקולי הסדיר שמונה עשרה ברכות לפני רבן גמליאל על הסדר ביבנה. אמר להם רבן גמליאל לחכמים: כלום יש אדם שיודע לתקן ברכת המינים? עמד שמואל הקטן ותקנה. 

Our rabbis taught: Shimon Hapekuli compiled 18 berachot for the amidah prayer in a specific order in the presence of Rabban Gamliel in Yavneh. Rabban Gamliel subsequently said to the sages: “Is there no one who is able to enact a blessing against the heretics? Shmuel Hakatan arose, and instituted such a beracha.
11. שו"ת יביע אומר חלק ו - או"ח סימן מא ד"ה (ו) ולכאורה 
וע' למרן החיד"א בס' ראש דוד (פר' בשלח דנ"ד ע"ג) שכ', דהא דאמרינן (סנהדרין לט:) מעשה ידי טובעים בים ואתם אומרים שירה, ה"מ בעידנא דריתחא באותה שעה שנידונים, אבל אחר שנגמר הדין ונגלה הנס שרי לומר שירה
That which is says, “My handiwork is drowning in the sea, and you want to say shirah before me?” this applies only during the time of God’s anger, during the time that they are being judged. However, after the judgment has been completed and the miracle has been revealed, it is permitted to recite shirah.
