בענין פטור אשה מלמול את בנה
(1) מש' דף כט. וגמ' עד "והלאה לדורותיכם", רש"י
תוד"ה אותו, [קרבן נתנאל על הרא"ש כאן אות ק].  איך יש לתרץ את קושיית התוספות באופנים אחרים?

תוס' מגילה דף כ. ד"ה דכתיב

ר"ן ד"ה אותו ולא אותה.  על מי מוטל בעיקר חיוב מילה – האב או הבן?  השווה את ניסוח הרמב"ם הל' מילה א:א לספר החינוך מצוה ב.  ועי' רמב"ם הל' מילה ג:א וראב"ד.  מהו יסודו של המחלוקת הזו?  איך סובר החינוך בזה?
תוס' רי"ד ד"ה איהי מנלן, [תוס' ע"ז דף כז. ד"ד אשה].  מה הם שלושת השיטות בענין האם האב עצמו חייב למול?  עי' קצות החושן שפב:ב, בעיקר עד "אדם כמותו עכ"ל", "ולכן נראה מדברי הרא"ש" עד "וכן לולב וכן ציצית וכל המצות עכ"ל", "ובספר הכלבו בדין הלכות ברכת הריח" עד הסוף.

ספר המקנה על תוס' ד"ה אותו, בעיקר עד "והנה ראיתי בספר תבואות שור"
ספר החינוך מצוה ב - מצות מילה 

לך לך יש בה מצות עשה אחת, והיא מצות מילה, שנאמר [בראשית י"ז, י'] זאת בריתי אשר תשמרו ביני וביניכם ובין זרעך אחריך המול לכם כל זכר, ונכפלה בסדר אשה כי תזריע דכתיב [ויקרא י"ב, ג'] וביום השמיני ימול בשר ערלתו. והרבה מצות כמו כן נכפלו במקומות הרבה בתורה, וכולן לצורך, כמו שפירשום חכמים זכרונם לברכה. 

וענין מצוה זו הוא. שחותכין הערלה המחפה ראש הגויה, ופורעין קרום רך שלמטה ממנה, כדי שתתגלה ראש העטרה שבאותו אבר. כי ידוע למבינים שתשלום צורת האדם בהסיר ממנו אותה ערלה שהיא תוספת בו. 

משרשי מצוה זו, לפי שרצה השם יתברך לקבוע בעם אשר הבדיל להיות נקרא על שמו אות קבוע בגופם, להבדילם משאר העמים בצורת גופם כמו שהם מובדלים מהם בצורת נפשותם, אשר מוצאם ומובאם איננו שוה, ונקבע ההבדל בגולת הזהב לפי שהוא סיבה לקיום המין, מלבד שיש בו תשלום צורת הגוף, כמו שאמרנו. והעם הנבחר חפץ השם יתברך להשלים תכונתו, ורצה להיות ההשלמה על ידי האדם, ולא בראו שלם מבטן, לרמוז אליו כי כאשר תשלום צורת גופו על ידו, כן בידו להשלים צורת נפשו בהכשר פעולותיו. 

דיני המצוה, על מי מוטלת מילת הקטנים, וכן מילת העבדים, יליד בית ומקנת כסף, והחילוק שביניהם. ובאי זה ענין דוחין בשבילה שבת ויום טוב. ואי זה קטן משהין מילתו יותר משמונה ימים, ויתר פרטיה, מבוארים בפרק י"ט משבת [דף ק"ל ע"א ואילך], ובפרק ד' מיבמות [דף מ"ז ע"ב]. 

ושם בשבת [דף קל"ז ע"ב] יתבאר כי המל מברך, ברוך אתה ד' אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וציונו על המילה. ואבי הבן או בית דין במקום שאין אב, מברכין, ברוך אתה ד' אלהינו מלך העולם אשר קדשנו במצותיו וציונו להכניסו בבריתו של אברהם אבינו. והעומדים שם עונין, כשם שזכה לברית כן יזכהו האל לתורה ולחופה ולמעשים טובים. 

ונוהגת בכל מקום ובכל זמן. ואין הנשים חייבות במילת בניהן, אלא האב או בית דין במקום שאין להם אב. ועובר על מצוה זו ולא מל עצמו משהגיע לכלל עונשין, שהוא י"ג שנה ויום אחד, [בכל יום שיעבור עליו משיגדל ולא ימול עצמו מבטל מצות עשה. ואם מת והוא ערל במזיד] חייב כרת, אבל אין לאב חיוב כרת במילת בנו אלא שעובר על עשה. ואין בכל התורה מצות עשה שחייבין בביטולה כרת כי אם זו ושחיטת הפסח. 

קצות החושן חושן משפט סימן שפב ס"ק ב 
(ב) היה לו בן לימול. ז"ל הרא"ש (חולין) פרק כיסוי הדם (סי' ח'), ובלא הנך טעמי דר"ת נ"ל למפטר המוהל, דאע"פ שאמר האב למוהל אחר למול את בנו לא זכה באותו מצוה לחייב אחר אם קדם ועשאה, ולא דמי לכיסוי דאמרה תורה ושפך וכיסה מי ששפך יכסה, וכן האב שחייב למול את בנו ורצה למולו וקדם אחר חייב, אבל אם אין האב רוצה למולו כל ישראל חייבים למולו ובדיבור שאמר האב למוהל לא זכה במצוה לחייב לאחר אם קדמו עכ"ל. וכתב הש"ך (סק"ד) וז"ל, ומדברי הרא"ש מוכח דמי שהוא מוהל אינו רשאי ליתן את בנו לאחר למולו וחייב הוא בעצמו למולו דומיא דכיסוי מי ששפך יכסה, וכן משמע מדברי רמב"ם (ריש הלכות מילה) כו', וכתבתי זה לפי שראיתי כמה אנשים מכבדים לאחר למול את בנו אף שהם בעצמם יכולין למול ולדעתי הם מבטלים מצות עשה ומצוה גדולה של מילה ויש לב"ד לבטל הדבר הזה עכ"ל.

ובתבואות שור סימן כ"ח (סקי"ד) כתב על דברי הש"ך ז"ל, לא ידענא מאי ראיה מייתי מדברי הרא"ש וכי לא ידענא דהמצוה הוא על האב וכן בכיסוי מי ששחט יכסה, אך דאפ"ה יכול לעשות שליח דשלוחו של אדם כמותו. וכן הדרכי משה ביו"ד הלכות מילה (סימן רס"ד אות א') הביא בשם אור זרוע (הלכות מילה סי' ק"ז) דאם האב מוהל אסור לכבדו לאחר, וכתב הדרכי משה ותמהני הא קי"ל בכל מקום שלוחו של אדם כמותו עכ"ל ...

ולכן נראה מדברי הרא"ש שכתב דאם צוה לאחר למולו דאין האחר שקדמו מיחייב לשלם דס"ל דשליח לא הוי כמותו, דאי נימא דשלוחו כמותו א"כ לשלם לאב וכמ"ש. ומה שהקשה בדרכי משה דהא בכל דוכתי קי"ל שלוחו כמותו, נראה לפי מ"ש בתוס' רי"ד בפרק האיש מקדש (קידושין מב, ב ד"ה שאני) וז"ל, יש מקשים א"כ לכל דבר מצוה יועיל השליח ויאמר אדם לחבירו שב בסוכה עבורי הנח תפילין עבורי, ולאו מלתא היא שהמצוה שחייבו המקום לעשות בגופו היאך יפטור הוא ע"י שלוחו והוא לא יעשה כלום, בודאי בקידושין ובגירושין מהני כי הוא המגרש ולא השליח, שכותב בגט אנא פלוני פטרית פלונית, וכן נמי האשה למי היא מקודשת כי אם לו והיא אשתו, וכן בפסח הוא אוכלו ועל שמו ישחט ויזרק הדם, אבל בסוכה ה"נ יכול לומר לשלוחו עשה לי סוכה והוא יושב בה, אבל אם ישב בה חבירו לא קיים הוא כלום, וכן לולב וכן ציצית וכל המצות עכ"ל...

ובספר הכלבו בדין הלכות ברכת הריח (בסוף הספר) ושם כתב בשם יש אומרים שכל מצוה שאי אפשר לעשותה ע"י שליח והיא להבא כגון מצות ציצית ומקצת הברכות [מברך] בלמד, וכל מצוה שאפשר לעשות ע"י שליח כשחיטה וביעור מברך בעל כו', וכיסוי הדם שאי אפשר לעשותו ע"י שליח ומברך בעל כו' וע"ש. ונראה מזה דסובר ג"כ דבכיסוי הדם לא מהני שליחות וא"כ ה"ה במילה. וכיון דבאור זרוע ובכלבו וגם לפי מ"ש בתוס רי"ד הנזכר נראה דבכיסוי ובמילה לא מהני שליחות, ולפי מ"ש גם מדברי הרא"ש מוכח הכי, א"כ מי שיכול להיות מוהל בעצמו ראוי לו לעשותו בעצמו מלבד מציצה דאינו אלא לרפואה בזה יכול לכבדו לאחר.

והנה ראיתי במקצת מקומות שמכבדין לקטן במצוה זו. ובזה נלענ"ד דכי איתיה לאב למוהלו דמצותו עליו, דהא דמכבדו לאחר אינו אלא משום שליחות וכמ"ש בדרכי משה דשליח של אדם כמותו, וכיון דקטן אינו בתורת שליחות א"כ אינו נעשה מצות האב כלל, ואפילו היכא דאין האב יכול למוהלו מתקיים מצותו עכ"פ ע"י שליחות כמ"ש בדרכי משה, וא"כ אינו רשאי לכבד אלא לגדול דאיתיה בשליחות. והא דכתב בשו"ע יו"ד סימן רס"ד (סעיף א') הכל כשרין למול אפילו עבד ואשה וקטן, נראה דהיינו דאיתנהו במצות מילה שלא יצטרך לחזור ולהטיף דם ברית, דאם מל מי שאינו במצוה זו חייב לחזור ולהטיף ממנו דם ברית וכמ"ש הב"י ביו"ד שם (ד"ה ומ"ש רבינו בשם סמ"ג), או היכא דליתיה לאב, אבל כי איתיה לאב דמצוה זו עליו רמיא כדכתיב (בראשית כא, ד) וימל אברהם כו' וצריך לעשות שליח במקומו וקטן אינו בשליחות. ואפילו הגיע הקטן לכלל שנים לא מהני עד שידוע שהביא שערות ומשום דבמידי דאורייתא צריך בדיקה כגון בכתיבת ספר תורה ותפילין מזוזות וגיטין (עיין מג"א או"ח סימן ל"ט סק"א). ולכן ראוי ליזהר עכ"פ היכא דאיתיה לאב אע"ג שאינו יכול למול בעצמו שלא לכבד אלא לאיש הידוע בגדלות דאז מתקיים מצותו לפי מ"ש הרמ"א בדרכי משה ע"י שלוחו כמותו:
