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בענין פדיון הבן
גמ' עד "ללמדו תורה", רש"י, תוד"ה ואיהי

רש"י ד"ה ככתובה בשטר דמיא – מה הקושי בדברי רש"י?  (הקושיא הראשונה של תוד"ה ואזיל)

על מי מוטל בעיקר חיוב פדיון הבן?  האם יש לפשוט חקירה זו מתוך דברי הגמרא "מצוה דגופיה עדיף"?  עי' שו"ת רשב"א חלק ב סימן שכא, בעיקר עד "שעבוד מנכסי האב לא פקע", ועי' שו"ת ציץ אליעזר חלק ג סימן כ ד"ה וסמוכים לדברי אלה.  מה המחלוקת בין הרשב"א להצית אליעזר?  מה יסוד המחלוקת?
איך סובר הרמב"ם בזה?  עי' רמב"ם הל' ברכות יא:יא-יב, הל' ביכורים יא:ה
[שו"ת ריב"ש סימן קלא]

שו"ת הרשב"א חלק ב סימן שכא 
לטוליטולה.  שאלת: ראובן בכור יעקב, ולא פדאו אביו, והגדיל, ועדיין יעקב קיים. ובא עכשו ראובן לפדות את עצמו, ולא הניחו אביו, וא': שהוא יפדנו; שזו מצוה האב על הבן. והבן טוען: שכיון שגדל, פקע זכות האב מיניה, ועליו לפדות את עצמו. ואמרת: שנסתפק לכם הדבר. והסכמתם לפדות שניהם, וליתן זה חמש סלעים, וזה חמש סלעים. ואחר כך, יחזיר להם הכהן חמש סלעים. ואסרתם לברך מן הספק. ובקשתם עכשו, לעמוד על דתי. 

תשובה: נראין לי הדברים פשוטין, שלא פקע זכות האב לעולם, ואם בא לפדות פודה, ואם הגדיל הבן. שמצות הבן על האב, ומשבא הבן לכלל שלשים יום, חל חיוב פדיונו על האב. אלא שאם לא רצה האב לפדות, ויש לו נכסים לבן, או שמת האב, הבן חייב לפדות את עצמו. והגע עצמך! אימת פקע זכות האב, ואימת פקע שעבוד הפדיון מנכסיו, וחל על הבן. וכי נתנה התורה זמן לחיובו של אב. ותדע לך, שאפילו הגדיל, ואפילו יש לו נכסים, שעבוד מנכסי האב לא פקע, שהרי שנינו: מי שלא בכרה אשתו, וילדה שני זכרים. מת האב, והבנים קיימין, רבי מאיר אומר: אם נתנו עד שלא חלקו, אם כן נתנו, ואם לאו, פטורין. רבי יהודא אומר: נתחייבו הנכסים. ופירשו בגמ': דאי איכא נכסים טובא לכ"ע, אפילו חלקו, חייבין, דאשתעבדו להו נכסי דאב, אלמא: אע"ג דהגדיל, ואית להו נכסי טובא, לא פקע שעבוד האב. דאלו פקע וחייל אבן, כל חד וחד לידחייה. 

שו"ת ציץ אליעזר חלק ג סימן כ 
וסמוכים לדברי אלה יש להביא מדברי הגמ' בקדושין (ד' כ"ט ע"א) דאיתא: ת"ר הוא לפדות ובנו לפדות, הוא קודם לבנו, ר' יהודה אומר בנו קודמו, שזה מצותו על אביו, וזה מצות בנו עליו, א"ר ירמיה הכל מודין כל היכא דליכא אלא חמש סלעין הוא קודם לבנו מאי טעמא מצוה דגופיה עדיפא וכו'. הרי דאע"ג דסובר ר' יהודה שזה מצותו על אביו, אפ"ה אמרינן דהיכא דליכא אלא חמש סלעים הוא קודם לבנו משום דמצוה דגופיה עדיפא, ואף שמצות בנו עליו, וגם טעמא דרבנן דהוא קודם לבנו בכל גוונא מבואר נמי שם במסקנא דהוא משום דמצוה דגופיה עדיפא עיי"ש [ועיין בחינוך מצוה שצ"ב שכותב שלפי הדומה האב חייב לעולם לפדות בנו ואפילו אחר שהגדיל הבן וכו' עיי"ש], וא"כ כמו בעצם החיוב אמרינן דמצוה דגופיה עדיפא אפילו כשהיא מוטלת על האב ומצות בנו עליו, ה"נ י"ל בקיום החיוב בפועל, דאע"ג שזה מצותו על אביו וחיוב דאב קדים, מ"מ הבן קודם כשרוצה לקיים המצוה בעצמו, משום דמצוה דגופיה עדיפא, ומכש"כ כאן במילה שחיובו של הבן יותר חמור דקאי עליה בעונש כרת, שבודאי מצוה דגופיה עדיפא. 

שו"ת הריב"ש סימן קלא 
עוד שאלת לתקן לך מטבע ברכה לבכור הפודה את עצמו; גם לאב הפודה את בנו הבכור. כי מצאת להרמב"ם ז"ל (בהלכות מתנות כהונה פי"א): הפודה את בנו, מברך על פדיון הבן; והפודה את עצמו, מברך לפדות את הבכור. גם בסדורים מצאת, בפודה את עצמו: לפדו' בכורי ישראל. ותמהת על הרמב"ם ז"ל: למה מברך בעל? כיון דמצות פדיון הבן עקרה על האב רמיא, אלא דמדיוקא דתפדה תפדה ילפינן: פודה את עצמו, אבל ע"י שליח או ע"י ב"ד לית לן. +רמ"א יו"ד סי' שה ס"י+ ועוד, שלפי שטת הרמב"ם ז"ל בלמול את בנו, איפכא הו"ל לתקן: האב בלמד, כמו בברית מילה, והפודה עצמו בעל, שהוא כמו שליח. ועוד תמהת: למה תקנוה בעל פדיון הבן, ולא על פדיון הבכור? דהא נפיק מינה חורבא, דנראה דכל הבנים חייבין פדיון. ועוד שאלת: למה תקנו ברכה לכהן בפדיון, יותר מבשאר מתנות כהונה כשזוכה בהן? עוד אמרת, שלפי דעתך יש שבושים בנוסחא שמצאת בברכת הכהן; כי שם אומר: אביו אומר: זה בני בכורי, דנראה, דלא סגיא, אא"כ היה בכור לנחלה. ועוד שם: אמו אומרת: זה בכורי פרי בטני, ונתחייבנו לפדותו, דנראה, שהיא מחוייב' לפדותו, ואינו אמת. ובקשת לברור לך הסלת, ולתקן לך ברכה זו. 

תשובה: גרסינן בשילהי ערבי פסחים: רבי שמלאי איקלע לבי פדיון הבן, בעו מיניה: ודאי על פדיון הבן, אביו מברך; שהחיינו וקיימנו, מאן מברך? כהן מברך, דקא מטי הנאה לידיה, או דילמא: אבי הבן מברך, דקא עביד מצוה? לא הוה בידיה; אתא שאיל בי מדרשא, אמרו ליה: אבי הבן מברך שתים; והלכתא: אבי הבן מברך שתים. מכאן למדו נסח הברכה שהיא בעל. ונראה הטעם, לפי שאינה דומה לאותן המצות שהם בלמ"ד, כגון ציצית ותפלין וסוכה, לפי שזו נעשית בסיוע הכהן, שמקבל הפדיון, ולפי זה, אף פודה עצמו מברך בעל. +רמ"א שם+ וכן היא בעל, אף בפודה עצמו, בס' המצות מקוצ"י; וכן בספר יו"ד (בסי' ש"ה). אלא שבפודה עצמו אמרו: על פדיון הבכור, שאין לומר הבן, שאינו פודה בנו. ולדעת הר"ם ז"ל בנסח הברכה: שבאב הפודה, אומר בעל, ובפודה עצמו, אומר בלמ"ד; אפשר לתת טעם: לפי שבאב, אפשר להעשות מצוה זו על יד הבן כשיגדל, וכשיגדל, אז אי אפשר לעשותה אלא על ידי עצמו. וגם, שאם היה לו לפדות עצמו ובנו, קיי"ל (קדושין כט), דהוא קודם לבנו, דאלמא, עקר המצוה בעצמו, אלא שבקטנותו אי אפשר. ומה שלא תקנו בפודה בנו לברך: על פדיון הבכור, זהו להפריש בין פודה בנו לפודה עצמו, ואין בזה שום חורבא, דזיל קרי בי רב הוא. ונסח הברכה שמברך הכהן, אחר שקבל החמשת סלעים, הוא זה: בתחלה מברך על היין: בורא פרי הגפן, ועל ההדס: בורא עצי בשמים. בא"י אמ"ה, אשר קדש עובר במעי אמו, ולארבעים יום חלק אבריו לרמ"ח אברים, ונפח בו נשמה; כדכתיב (בראשי' ב'): ויפח באפיו נשמת חיים, ויהי האדם לנפש חיה. עור ובשר הלבישו, ובעצמות וגידים סככו; [כדכתיב (איוב י') עור ובשר תלבישני ובעצמות וגידים תסוככני]. וצוה לו מאכל ומשתה, דבש וחלב, להתענג בו. וזימן לו שני מלאכי השרת לשומרו במעי אמו; כדכתיב (שם): חיים וחסד עשית עמדי, ופקודתך שמרה רוחי. אביו אומר: זה בני בכורי; ואמו אומרת: זה בני בכורי, שבו פתח הקב"ה דלתי בטני. ה' סלעים נתחייבו לתת לכהן בפדיונו; כדכתיב: ופדויו מבן חדש תפדה בערכך חמשת שקלים בשקל הקדש, עשרים גרה השקל. וכתיב: אך פדה תפדה את בכור האדם. כשם שזכה פלוני בכור זה לפדיון, כך יזכהו האל לתורה ולחופה ולמעשים טובים; ברוך אתה ה', מקדש בכורי ישראל לפדיון. ויש נסחאות מן הגאונים הראשונים, שכתוב בהן: אביו אומר: זה בני בכורי וראשית אוני, ראוי ליטול פי שנים, שכך כתוב בתורת משה: לתת לו פי שנים וגו'. וכתב הרמב"ן ז"ל (בהלכות בכורות): דלא דיקא הדין נוסחא, דכיון דאיכא בכור לכהן ואינו בכור לנחלה, לאו שפיר דמי למימר: אביו אומר: זה בני בכורי וראשית אוני, ואפי' הוי בכור לנחלה, משום דמשמע, דקדושת פדיון נמי בהא תליא, הילכך לא לימא איניש הכי. ור"ח ז"ל כתב בפירושי התורה שלו: אביו אומר: זה בני בכורי, ואני מוזהר לפדותו, שנאמר: וכל בכור אדם בבניך תפדה; עכ"ל. ומה שאמר: חמש סלעים נתחייבו, בלשון רבים, עולה על החמש סלעים, או על פודים דעלמא. ואשר שאלת: למה תקנו ברכה לכהן בפדיון, יותר מבשאר מתנות כהונה כשזוכה בהן? י"ל: דבשאר מתנות כהונה אינו עושה הכהן כלום, רק שזוכה במתנות משלחן גבוה, אבל בפדיון, אע"פ שאין עושה מצוה, כמו שנראה מההיא דרבי שמלאי, מ"מ זכה בבן, ונותנו לאב בפדיונו. וגם, שברכה זו ברכת השבח, שרומזת ליציאת מצרים, ולמכת בכורות של מצרים, והצלת בכורי ישראל. ויש נוסחאות שמזכיר כן בברכה בפירוש. אמנם, בספר יו"ד כתוב, וז"ל: וכתב אדוני אבי הרא"ש ז"ל: ולא נהגו באשכנז וצרפת שיברך הכהן ברכה זו; שלא מצינו שמברכים שום ברכה שלא הוזכרה במשנה או בתוספתא או בגמרא; כי אחרי חבור רב אשי ורבינא לא נתחדשה שום ברכה. ועוד, למה יברך הכהן ואינו עושה שום מצוה, אלא מקבל מתנות כהונה? ותחלת הברכה קשיא לי: אשר קדש עובר במעי אמו; אי קדושת הבכור קאמר, בפטר רחם תלה רחמנא! עכ"ל. 
