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בענין הרב שמחל על כבודו
גמרא עד הנקודתיים בדף לב:, רש"י.

בענין "הידור מיעבד ליה בעו" – למה צריכים לעשות הידור?  עי' מאירי דף לב. ד"ה האב או הרב.  האם יש דרכים אחרים להסביר דין זה?

האם שייך דין זה גם לאב או רק לרב?  עי' מאירי שם, קיצור פסקי הרא"ש פרק א ריש סימן נג, [ריטב"א סוף דף לב.], רמב"ם הל' תלמוד תורה ה:יא, הל' ממרים ו:ח, ש"ע יו"ד רמ:ח, רמב:לב.

רמב"ם הל' תלמוד תורה ה:יא.  למה נקט הרמב"ם "הרב המובהק"?  עי' כסף משנה.  האם אפשר לומר שדין מחילה שייך רק ברבו מובהק?  עי' רמב"ם הל' ת"ת פרקים ה – ו.  מה החילוק בין פרק ה לפרק ו?  ועי' בפרק ו הלכה ג – למה לא ימחול החכם כבודו ולא יצטרך להקיף?  [חידושי מרן רי"ז הלוי הל' ת"ת ה:יא]  

רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ה הלכה א 
כשם שאדם מצווה בכבוד אביו ויראתו כך הוא חייב בכבוד רבו ויראתו יתר מאביו, שאביו מביאו לחיי העולם הזה ורבו שלמדו חכמה מביאו לחיי העולם הבא, ראה אבידת אביו ואבידת רבו של רבו קודמת לשל אביו, אביו ורבו נושאים במשא מניח את של רבו ואחר כך של אביו, אביו ורבו שבויים בשביה פודה את רבו ואחר כך פודה את אביו, ואם היה אביו תלמיד חכם פודה את אביו תחלה, וכן אם היה אביו תלמיד חכם אע"פ שאינו שקול כנגד רבו משיב אבידתו ואחר כך משיב אבידת רבו, ואין לך כבוד גדול מכבוד הרב ולא מורא ממורא הרב, אמרו חכמים מורא רבך כמורא שמים, לפיכך אמרו כל החולק על רבו כחולק על השכינה שנאמר בהצותם על ה', וכל העושה מריבה עם רבו כעושה מריבה עם השכינה שנאמר אשר רבו בני ישראל את ה' ויקדש בם, וכל המתרעם על רבו כמתרעם על ה' שנאמר לא עלינו תלונותיכם כי על ה', וכל המהרהר אחר רבו כאילו מהרהר אחר שכינה שנאמר וידבר העם באלהים ובמשה. 

רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ה הלכה יא
הרב המובהק שרצה למחול על כבודו בכל הדברים האלו או באחד מהן לכל תלמידיו או לאחד מהן הרשות בידו, ואע"פ שמחל חייב התלמיד להדרו ואפילו בשעה שמחל. 

כסף משנה הלכות תלמוד תורה פרק ה הלכה יא 
הרב המובהק שרצה למחול וכו'. פ"ק דקדושין (דף ל"ב) פליגי רב חסדא ורב יוסף אי רב שמחל על כבודו כבודו מחול או לא ורב יוסף אמר דמחול ומייתי לה מוה' הולך לפניהם וכיון דיליף מהאי קרא אלמא דאפילו ברבו מובהק עסקינן ורבא ס"ל התם כרב יוסף והוו להו תרי לגבי חד ועוד דרבא בתרא הוא לכך פסק רבינו דכבודו מחול וכן פסקו הרי"ף והרא"ש ז"ל:

ומה שכתב דאפילו שמחל על כבודו הידור מיהא בעי למעבד. גם זה שם: 
רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ו הלכה א 
כל תלמיד חכם מצוה להדרו ואע"פ שאינו רבו שנאמר מפני שיבה תקום והדרת פני זקן זקן זה שקנה חכמה, ומאימתי חייבין לעמוד מפניו משיקרב ממנו בארבע אמות עד שיעבור מכנגד פניו. 

רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ו הלכה ג 
אין ראוי לחכם שיטריח את העם ויכוין עצמו להן כדי שיעמדו מפניו אלא ילך בדרך קצרה ומתכוין שלא יראו אותו כדי שלא יטריחן לעמוד, והחכמים היו מקיפין והולכין בדרך החיצונה שאין מכיריהן מצויין שם כדי שלא יטריחום. 

רמב"ם הלכות ממרים פרק ו הלכה ח 
אף על פי שבכך נצטוינו אסור לאדם להכביד עולו על בניו ולדקדק בכבודו עמהם שלא יביאם לידי מכשול, אלא ימחול ויתעלם שהאב שמחל על כבודו כבודו מחול. 

שולחן ערוך יורה דעה סימן רמ סעיף יט 
אסור לאדם להכביד עולו על בניו ולדקדק בכבודו עמהם, שלא יביאם לידי מכשול, אלא ימחול ויעלים עיניו מהם, שהאב שמחל על כבודו, כבודו מחול. 

שולחן ערוך יורה דעה סימן רמב סעיף לב 
הרב המובהק שמחל על כבודו בכל הדברים האלו, או באחד מהם, לכל תלמידיו או לאחד מהם, כבודו מחול. ואף על פי שמחל, מצוה על התלמיד להדרו. (ואסור לבזותו). (פסקי מהרא"י סימן קכ"ז). 

חידושי הריטב"א מסכת קידושין דף לב עמוד א 
והלכתא האב או הרב או הנשיא שמחל על כבודו כבודו מחול אלא דהדור בעי, אבל מלך שמחל על כבודו אין כבודו מחול שנאמר שום תשים עליך מלך שתהא אימתו עליך ואם מוחל כבודו לא תהא אימתו עלינו.

תוספות מסכת זבחים דף טז עמוד א ד"ה מיושב
מיושב תלמיד חכם - א"כ הא דאמרי' (שבועות דף ל:) דתלמיד חכם לא ליזל אסהודי לקמיה דזוטר מיניה לאו משום דצריך לעמוד אלא משום זילותא דהא אי אזיל לאסהודי (מנפשיה) מעיד מיושב ותו דאמרינן בפרק שבועת העדות (שם) הני מילי לממונא אבל לאיסורא ילך להעיד אין חכמה ואין תבונה לנגד ה' ותימה בסנהדרין (יט.) דאמרו לו לינאי עמוד על רגליך ויעידו בך והא מלך עדיף מתלמיד חכם דמלך אין יכול למחול על כבודו ותלמיד חכם יכול למחול וי"ל דלא דמי דטעמא דמחיל תלמיד חכם משום דתורה דידיה היא אבל מלך כתיב שתהא אימתו עליך אין זה שלו אלא של אחרים ואין יכול למחול זה ולגבי מצות יכול למחול דאם מוחל על כבודו בשביל כך לא יניח שלא תהא אימתו עליך ועוד יש לומר דעובדא דינאי דיני נפשות הוה ובדיני נפשות אפילו תלמיד חכם עומד …
Notes:

What is the hiddur that he has to do anyway?

Rashi – move a little.  Meiri also sees it as symbolic.

Rambam diyuk – rule of vehadarta pnei zaken.

Does it apply to a father also?  Meiri, Ritva, Kitzur Piskei HaRosh 1:53 – yes

Rambam (Talmud Torah 5:11, Mamrim 6:8), Mechaber (240:19, 242:32) – no

What’s reason?

Meiri – proper to show that your lack of kibud is not the rule

Gri”z – vehadarta pnei zaken is not his to be mochel.  Against Tosfos (zevachim 16a, Sanhedrin 19a, Shevuos 30b) who says that a talmid chacham can be mochel his kavod
Orach Mishpat 15:1 – the isur of bizayon

Maybe just an umdena that he’s not mochel entirely, but he could if he wants to.  Against Ran (13b d”h rabanan) who sounds like he can’t be mochel on hidur even if he wants to

