PAGE  
26

בענין ייחוד איש אחד עם שתי נשים
משנה דף פ: וגמרא עד הנקודתיים, רש"י, תוספות
למה אסרו ייחוד עם שתי נשים?  עי' רש"י ד"ה עם ב' נשים, ד"ה דעתן קלות עליהן, ריטב"א ד"ה מתניתין "... מהדדי", [מאירי "אמר המאירי ... בצרך חפוי"[
איך מתקשרות דינים אלו למחלוקת רש"י וריטב"א:

משנה דף פב. "כל שעסקיו עם הנשים לא יתיחד עם הנשים", רש"י שם, תוס' שם ד"ה לא יתייחד, רמב"ם הל' איסורי ביאה כב:ח ריטב"א הנ"ל עד סוף הדיבור [והערה 528 שם]
מה שיעור הזמן של איסור יחוד עם שתי נשים?  אגרות משה אה"ע חלק ד סימן סה סוף אות כב

גמרא דף פא: "אמר רבא מתייחד אדם ... עצמה לביאה", רש"י, רמב"ם הל' איסורי ביאה כב:ט, שו"ת אגרות משה חלק אה"ע ב סימן טו, הגהות הרד"ל דף פא. ד"ה שם שאני כו' "הב"י כתב סברת ... והב"ש לא ביאר זה"
הלכה למעשה בענין איש אחד עם הרבה נשים: ש"ע אה"ע כב:ה

חידושי הריטב"א מסכת קידושין דף פ עמוד ב 
מתני' לא יתיחד איש אחד עם שתי נשים. פי' אפילו עם שתי נשים וכל שכן עם אשה אחת מפני שהנשים דעתן קלה עליהן ומחפות זו על זו ולא מכספי מהדדי, והא דקתני סיפא מי שעסקו עם הנשים לא יתייחד עמהם, קשיא לן מאי איריא מי שעסקו עם הנשים אפילו איניש אחרינא נמי לא יתייחד עם שתי נשים, וליכא למימר דרישא שתי נשים דוקא אבל ביותר משתי נשים מתייחד, וקמ"ל סיפא דמי שעסקו עם הנשים לא יתייחד אפילו עם נשים הרבה כדפירש רש"י ז"ל, דהא אמר בגמרא דטעמא דרישא מפני שהנשים דעתן קלה עליהן ומחפות זו על זו ולא מכלמן מהדדי, והאי טעמא אפילו בנשים הרבה איתיה, אלא דאיידי דבעי למיתני אבל אשה אחת מתייחדת עם שני אנשים נקט רישא שתי נשים, ואיכא למימר דסיפא אתאן לכשרים דקיימא לן דאשה אחת מתייחדת עם שני אנשים בכשרים כדמפרש בגמרא, אבל אם עסקו עם הנשים הוה ליה כפריצים ואין אשה אחת ולא הרבה מתייחדין עמהן אע"פ שהם שנים, וכן פירש רבינו הגדול ז"ל.

רמב"ם הלכות איסורי ביאה פרק כב הלכה ח - ט

(ח)  לא תתייחד אשה אחת אפילו עם אנשים הרבה עד שתהיה אשתו של אחד מהם שם, וכן לא יתייחד איש אחד אפילו עם נשים הרבה, נשים הרבה עם אנשים הרבה אין חוששין לייחוד, היו האנשים מבחוץ והנשים מבפנים או האנשים מבפנים והנשים מבחוץ ופירשה אשה אחת לבין האנשים, או איש לבין הנשים אסורין משום ייחוד, אפילו איש שעסקו ומלאכתו עם הנשים אסור לו להתייחד עם הנשים, כיצד יעשה יתעסק עמהן ואשתו עמו או יפנה למלאכה אחרת. 

(ט)  מותר להתייחד עם שתי יבמות, או עם שתי צרות, או עם אשה וחמותה, או עם אשה ובת בעלה, או עם אשה ובת חמותה, מפני ששונאות זו את זו ואין מחפות זו על זו, וכן מותר להתייחד עם אשה שיש עמה תינוקת קטנה שיודעת טעם ביאה ואינה מוסרת עצמה לביאה, שאינה מזנה בפניה שהרי זו מגלה את סודה. 

שו"ת אגרות משה חלק אה"ע ד סימן סה 
כב. השיעור דאיסור יחוד. 

ודאי איכא שיעור לאיסור יחוד דלחיבוק ונישוק אף שלרמב"ם פכ"א איסו"ב ה"א הוא איסור דאורייתא מ"מ ליכא איסור יחוד בשביל זה, והשיעור אם הוא גם בהאשה שנכנסה עמו הוא אסור בשיעור ביאה דהוא כדי לצלות ביצה ולגומעה דהלכה כר"ע בסוטה דף ד' אך צריך נוסף לזה קצת כשיעור לשכב ולפשוט מהבגדים עד כדי שיהא האפשריות לגלות את האברים וגם להלביש כמתחלה ואם מצד השכיבה נתלכלכו הבגדים לתקנם כמתחלה כדרך ההולכים בשוק, ואם אינו גס בה הא צריך עוד זמן כדי לרצותה דהא מה שבסתירה דסוטה דהוא אחר קינוי מסיק בסוטה דף ד' ע"א דלא בעי אלא שיעור ביאה בלא ארצותה פרש"י משום דאיכא למימר קודם הסתירה נתרצית לו, אבל הכא שנכנס לשם עם אשה שאינו מכירה ואף במכירה כשלא גס בה הרי ודאי יש להצריך גם כדי לארצותה שלזה לא שייך קביעות שיעור, אבל אף לאשה כזו שדעתה קלה ביותר להתפתות הוא ודאי שיעור גדול טובא משיעור ביאה אף לפרוצות ואף לנשי נכריות דאף שאין חוששות לאיסורים אין מזנות לסתם אינשי אלא בפתוי וריצוי, ואף אם מכירה לקדשה הא צריך להשוות עמה בשכר ולשלם לה או ליתן לה משכון שג"כ הוא שיעור יותר גדול משיעור הביאה שהוא ודאי יותר מכל נסיעה ארוכה דאיכא במעלית אף דמשך כ"ה קומות, ובגס בה טובא וכן כשאשה נכרית מנהיגה את המעלית שסתמן פרוצות ופגע בה איזה פעמים ובנסיעה ארוכה לכמה קומות אה"נ דיש לאסור, אבל לא מצוי כלל דבר כזה, ועם שתי נשים ודאי אין לאסור שיחושו שלא יוכל לבעול לשתיהן בזמן קצר כזה וממילא לא יבעול כלל דמירתתי מהשניה שלא יספיק לבעול אותה. 

שו"ת אגרות משה חלק אה"ע ב סימן טו 
בענין יחוד עם בתו ואשה אחרת אם מותר ר"ח מנחם אב תשכ"ב. מע"כ ידידי מהר"ר שלמה אליהו מילער שליט"א. 

בדבר להתייחד עם בתו ואשה אחרת שהפ"ת סימן כ"ב סק"ב הביא מספר זכור לאברהם שאסור וטעמו משום דהבת לא תשמור את אביה, ודאי הוא דבר תמוה כדהקשת מ"ש מדין המחבר בסעיף ה' שכתב שאסור לאשה להתייחד אפילו עם אנשים הרבה עד שתהיה אשתו של אחד מהן שם והא האשה של אחד מהן לא תשמור את האנשים האחרים ומ"מ מותר מטעם שכתב הב"ש סק"ח דכיון דאשה זו לא תזנה בושה השניה ג"כ לזנות, א"כ גם בבתו ועוד אשה כיון שבתו לא תזנה בושה השניה נמי מלזנות. והוא טעם המפורש ברש"י קידושין דף פ' בטעם איסור יחוד עם ב' נשים שכתב מפני שדעתן קלה ושתיהן נוחות להתפתות ולא תירא זו מחברתה שאף היא תעשה כמותה עיי"ש, הרי הוא כמפורש שאם אחת מהם לא תזנה תירא מחברתה והיה מותר... 

שולחן ערוך אבן העזר סימן כב סעיף ה 
לא תתייחד אשה אחת, אפילו עם אנשים הרבה, עד שתהיה אשתו של אחד מהם שם. וכן לא יתייחד איש אחד, אפילו עם נשים הרבה. 
הגה: וי"א דאשה אחת מתייחדת עם שני אנשים כשרים, אם הוא בעיר (טור בשם הרא"ש). וסתם אנשים, כשרים הם (ר"ן פ"י יוחסין). אבל אם הם פרוצים, אפילו עם י' אסור. וכל זה בעיר, אבל בשדה, או בלילה אפילו בעיר, בעינן שלשה. (ב"י בשם הראב"ד) אפילו בכשרים (גם זה טור בשם הרא"ש). ויש מתירין איש אחד עם נשים הרבה, אם אין עסקו עם הנשים (טור בשם רש"י). 
Shiur:

Mishnah – does R. Shimon argue?  Our girsa – no.  Tosfos and Rif – yes.  (Girsaot – us: bizman veyashen, Tosfos: ubizman yashen, Rif: bizman yashen)  But either way we hold it’s assur.
Gemara – what does daatan kalos mean?  Rashi – they will both sleep with him.  {Rach similar – he promises to sleep with the second woman.}  Ritva – they cover up for each other  (Yad Ramah – over-sensitivity to tznius).  {Meiri says both.}
Nafka Mina:

(1) Big issue – what about three or more?  Rashi 82a – three is okay unless your business is with women.  But that’s a minority shitah.  Tosfos says three is asur, and the chumra of business with women is that even ishto imo is assur.  Ritva and Ramban say the chidush is that it’s assur even with two kosher men.  Rambam says three is assur, and chidush of mishnah is that we are not meikil with isko im hanashim.  {Regarding the chakirah as to why asakav im hanashim is more chamur, see E.T. “yichud” by notes 858 – 872, especially at end.}
Ritva suggests that this depends on basic issue – Rashi leshitaseh says you can’t sleep with so many women, and Ritva leshitaseh says they will cover up.

(2) Length of time – the time it takes for one be’ilah or two?  Should depend on this issue.  Rav Moshe says two.
(3) What if one of the women won’t be niv’eles?  See gemara 81b – hating each other is OK for both sides, what about the ketanah?  For Rashi it makes perfect sense, but for Ritva you can still say like Rambam, that she won’t keep a secret.  So what’s nafka mina?  How about one woman plus a close relative?  For Ritva, kal vachomer she will cover up, but for Rashi, she won’t sleep with you.  Zechor l”Avraham is machmir; Rav Moshe, leshitaseh, is meikil based on Rashi.

(4) Similarly, one regular woman plus one baalah ba’ir.  RaDa”L – depends on this chakirah.  L’masseh, Binas Adam is meikil.
L’maaseh, R. Moshe is meikil like Rashi in 2, 3, and Binas Adam is meikil in 4, so we seem to hold like Rashi.  What about 1?  Many rishonim on each side.  Not necessarily dependent – could say that even for Ritva, if there are many women they will not keep the secret (Rosh), or even for Rashi you can sleep with all of them (Nimukei Yosef – {or promise to sleep with them all according to Rach}).  Mechaber vs. Rama.  L’maaseh, no clear hachra’ah, so lichorah there’s room to be meikil in cases of necessity, based on the circumstances.
