בראשית פרק כח 
(י) וַיֵּצֵא יַעֲקֹב מִבְּאֵר שָׁבַע וַיֵּלֶךְ חָרָנָה: (יא) וַיִּפְגַּע בַּמָּקוֹם וַיָּלֶן שָׁם כִּי בָא הַשֶּׁמֶשׁ וַיִּקַּח מֵאַבְנֵי הַמָּקוֹם וַיָּשֶׂם מְרַאֲשֹׁתָיו וַיִּשְׁכַּב בַּמָּקוֹם הַהוּא: (יב) וַיַּחֲלֹם וְהִנֵּה סֻלָּם מֻצָּב אַרְצָה וְרֹאשׁוֹ מַגִּיעַ הַשָּׁמָיְמָה וְהִנֵּה מַלְאֲכֵי אֱלֹהִים עֹלִים וְיֹרְדִים בּוֹ: (יג) וְהִנֵּה יְקֹוָק נִצָּב עָלָיו וַיֹּאמַר אֲנִי יְקֹוָק אֱלֹהֵי אַבְרָהָם אָבִיךָ וֵאלֹהֵי יִצְחָק הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתָּה שֹׁכֵב עָלֶיהָ לְךָ אֶתְּנֶנָּה וּלְזַרְעֶךָ:

The Guide of the Perplexed (I: 15)

“And, behold, the Lord stood erect upon it” [referring to the ladder in Jacob’s vision, see: Gen. 28:13], that is, was stably and constantly upon it—I mean upon the ladder, one end of which is in heaven, while the other end is upon the earth. Everyone who ascends does so climbing up this ladder, so that he necessarily apprehends Him who is upon it, as he is stably and permanently at the top of the ladder. It is clear that what I say here of Him conforms to the parable propounded. For the angels of God [seen by Jacob going up and down the ladder] are the prophets with reference to whom it is clearly said: “and He sent an angel” [Num. 20:16] … How well put is the phrase “ascending and descending” [Gen. 28:12], in which ascent comes before descent. For after the ascent and the attaining of certain rungs of the ladder that may be known comes the descent with whatever decree the prophet has been informed of—with a view to governing and teaching the people of the earth.

Plato, The Republic VII: 518-9

Socrates: They [the best minds] must continue to ascend until they arrive at the good; but when they have ascended and seen enough we must not allow them to do as they do now . . . –that they remain in the upper world: but this must not be allowed; they must be made to descend again among the prisoners in the cave… 

ספרי דברים פיסקא לב 
דבר אחר" "ואהבת את ה' אלהיך" - אהבהו על הבריות כאברהם אביך כענין שנאמר (בראשית יב ה) "ואת הנפש אשר עשו בחרן", והלא אם מתכנסים כל באי העולם לבראות יתוש אחד ולהכניס בו נשמה אינם יכולים אלא מלמד שהיה אברהם אבינו מגיירם ומכניסם תחת כנפי השכינה. 

	מלאכי פרק ב פסוק ז 
כִּי שִׂפְתֵי כֹהֵן יִשְׁמְרוּ דַעַת וְתוֹרָה יְבַקְשׁוּ מִפִּיהוּ כִּי מַלְאַךְ יְקֹוָק צְבָאוֹת הוּא:
	רמב"ם הלכות תלמוד תורה פרק ד 
הלכה א / אין מלמדין תורה אלא לתלמיד הגון נאה במעשיו, או לתם, אבל אם היה הולך בדרך לא טובה מחזירין אותו למוטב ומנהיגין אותו 

	בדרך ישרה ובודקין אותו ואחר כך מכניסין אותו לבית המדרש ומלמדין אותו, אמרו חכמים כל השונה לתלמיד שאינו הגון כאילו זרק אבן למרקוליס שנאמר כצרור אבן במרגמה כן נותן לכסיל כבוד, אין כבוד אלא תורה שנאמר כבוד חכמים ינחלו, וכן הרב שאינו הולך בדרך טובה אע"פ שחכם גדול הוא וכל העם צריכין לו אין מתלמדין ממנו עד שובו למוטב, שנאמר כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא, אמרו חכמים אם הרב דומה למלאך ה' צבאות תורה יבקשו מפיהו אם לאו אל יבקשו תורה מפיהו. 

הלכה ב / כיצד מלמדים, הרב יושב בראש והתלמידים מוקפים לפניו כעטרה כדי שיהו כלם רואים הרב ושומעים דבריו, ולא ישב הרב על הכסא ותלמידיו על הקרקע אלא או הכל על הארץ או הכל על הכסאות, ובראשונה היה הרב יושב והתלמידים עומדים ומקודם חורבן בית שני נהגו הכל ללמד לתלמידים והם יושבים.


