מקורות למסכת זבחים – דף 7
(1) לסיים את המקורות מדף 6

ובענין שינוי בעלים בד' עבודות, ע"ע רש"י פסחים סא. ד"ה כמי שאין לו בעלים, ר"ח שם ס: "פריך מה לשינוי קודש ... לשם אחר כשר", מאירי שם ד"ה ולענין ביאור 
[וע"ע אבן האזל הל' פסה"מ יג:א, ליקוטי הלכות דף י. בזבח תודה ד"ה ומה במקום; ואכמ"ל]
(2) גמרא ד: - ה. "אימא היכא דשחיט להו ... כתב רחמנא מוצא שפתיך", רש"י, תוס'
בענין תוד"ה אימא – שטמ"ק י, גרי"ז על רש"י ד"ה ליפסלו, ]גרי"ז הל' מעשה הקרבנות ד:יא ד"ה והנה בתוס']

(3) גמרא ה. – ה: "רמי ריש לקיש ... הא מיעט רחמנא אותה", רש"י, תוס', [שטמ"ק ה. ס"ק ג]
בענין כשר ולא עלה לבעלים לשם חובה - האם קרבן יש בקרבן כזה ריצוי לבעליו?  האם יש לו בעלים?
תוד"ה הג"ה, שטמ"ק ה: ס"ק יז, יח
מש' נזיר מו: וגמ' שם
גמ' ו. "איבעיא להו כיפרו ... למה הוא בא:"
שפת אמת ה: ד"ה א"ר אסי, רש"י ז: ד"ה דוקא קאמר מר
משנה למלך חובל ומזיק ז:ד ד"ה הכהנים
גמ' קג. – קג: "תנו רבנן עולת איש אין לי ... ת"ל עור העולה מ"מ"
[גמ' קיד: "א"ר חלקיה ... וכשר שלא לשמו"]
[חזון יחזקאל על תוספתא קרבנות א:א חדושים ד"ה אלא שלא עלו לבעלים לשם חובה]
[גמ' מנחות פט: - צ. "א"ר יוחנן אשם מצורע ..."]
חידושי הגרי"ז מסכת זבחים דף ד עמוד ב

רש"י ד"ה ליפסלו וכו', וצל"ע בכוונת רש"י שכתב ואין זריקתן מתרת בשרן לאכילה, הלא אין הקושיא בגמרא דוקא על הבשר, אלא שיפסול גוף הקרבן. [א"ה, עי' בחידושי מרן רי"ז הלוי הל' פסוהמ"ק עמ' 96 ד"ה ולפי"ז].
שפת אמת מסכת זבחים דף ה עמוד ב

שם בגמ' א"ר אסי ומאן לימא לן דאי איכא כמה עשה גבה לא מתכפרא וכיון כו' מיכפרא יורשי' נמי כו' הלשון קשה דאפי' איהי לא מיכפרא אשאר עשה מ"מ היורשין יכולין להתכפר אעשה ובגוף הקושיא תמיהני דנראה דהכא נמי בשלא לשמה נהי דלא עלה לשם חובת הנדר אבל שפיר מתכפר אעשה כלל עולת נדבה שמתכפרין אעשה וא"כ עיקר הפי' ואין מרצין דקאמר ר"א היינו להיות עולה לשם חובה והא לא משכחת ביורשין ואפשר דר"א ס"ל כרב אשי לקמן ואולי הגירסא גם הכא ר' אשי [וכן הוא בשטמ"ק] דס"ל דלא כיפרו דאי כיפרו שני למה הוא בא ע"ש לקמן (ד' ו') ומיהו גם לקמן איני מבין דברי הגמ' למה הוא בא הלא גזה"כ הוא דנדבה הוי ושפיר מכפרי אעשה ומ"מ ידי נדרו לא יצא וצריך להביא אחרת ונ"ל דלעולם הכי הוא ואפי' למ"ד לקמן לא כיפרו על מה שבאו היינו על החטא שרצה להביאו ממש ולהכי דייק הגמ' דאי כיפרו שני למה בא א"ו לא כיפרו החיוב אבל אעשה שפיר מכפר ומ"מ מקשה הגמ' הכא שפיר אשאר קרבנות שלמים ותודה דלא מכפרי אעשה שפיר לא מצינו דבאו בלי כפרה כנ"ל:

בית הבחירה (מאירי) מסכת פסחים דף ס עמוד ב

ולענין ביאור זו שנשאלה בכאן בשחטו בשאר ימות השנה לשמו בשנוי בעלים לא נשאלה אלא לדעת המכשיר בשנוי קדש ר"ל בשלא לשמו אם שנוי בעלים נדון כשנוי קדש אם לאו אבל למה שפסקנו שאף שנוי קדש אינו מכשירו כל שכן ששנוי בעלים אינו מכשירו שהרי שנוי קדש גדול הימנו ואינו מושך לעצמו ומ"מ דברים ששנוי קדש גדול בהם יותר משנוי בעלים הוזכרו מהם בכאן ארבעה הראשונה ששנוי קדש פיסולו בגופו ר"ל שמחשב בקרבן עצמו ושנוי בעלים מחשב בדבר אחר הוא השניה ששנוי קדש ישנו בארבע עבודות כלומר שכל ששחט או קבל או הוליך או זרק שלא לשמו פסול ושנוי בעלים אינו בארבע עבודות בכל הזבחים חוץ מן הפסח מפני שעיקרו לאכילה אבל שאר זבחים שעיקרן לכפרה ואין עיקר כפרה אלא בזריקת הדם אין שנוי בעלים פוסל אלא בזריקת הדם ר"ל שזרק את הדם במחשבת שנוי בעלים ולא נתרבו שאר עבודות בראשון של זבחים לשנוי בעלים אלא כשנעשו על דעת לזרוק הדם בשנוי הבעלים אבל שחיטה או קבלה או הולכה לשם אחר אינה פוסלת הואיל וזרק לשמו של זה ושלא חשב בשאר עבודות על הזריקה לשם אחר אלא שבפסח מיהא הואיל ועיקרו לאכילה כל אחת פוסלת בו בעצמה וכמו שביארנו בשחטו שלא למנוייו או לערלים ואי אפשר לפרשה בשחט על מנת לזרוק שלא למנוייו שהרי בגמ' הוא ששאלוה בערלים כמו שיתבאר והוא הדין שלא למנוייו הא משנתנו מיהא בשחיטה שנעשית היא עצמה בשנוי בעלים נשנית השלישית ששנוי קדש ישנו לאחר מיתה והוא שיש קרבנות שאין כפרה תלויה בהם כגון עולה או נדר ואם נדר אחד עולה ומת יורשים חייבים להביאה שכבר נשתעבדו נכסיו במלוה הכתובה בתורה אחר שאין כפרה תלויה בה עד שיאמר בה אין כפרה למתים ואם הביאם והקריבם שלא לשמן חייב להביא אחר והרי נכסי המת משועבדים לכך ושנוי בעלים אינה פוסלת בזה שמאחר שכבר מת ואין שמו עליו אין שנוי בעלים מפקיעו שלא לעלות הרביעית ששנוי קדש פוסל אף בקרבן צבור ושינוי בעלים אינו מפקיע שלא לעלות שכל שקרב לשמו לשם כל הצבור זוכה בו הואיל ואף הוא בכלל בעלים ואם תאמר שמא ישנה לשם גוי אין זה כלום שאין שנוי בעלים פוסל אלא במשנהו למי שהוא מחויב כפרה כמותו ומ"מ דברים אלו לענין פסק לא נתבררו לנו שיש חולקין לומר להלכה שכל אחת מארבע עבודות פוסלות גם כן בשנוי בעלים אם לפסול לגמרי כפסח וחטאת אם שלא לעלות ככל הזבחים ואף דעת גדולי המחברים מסכמת לכך וכן עיקר וכן יש חולקים לפסוק ששינוי בעלים אינו עולה אף לאחר מיתה כר' פנחס ואין בידינו להכריע:

