מקורות למסכת סוכה – דף 38
(1) לסיים את המקורות מדף 37
ובענין איסור שאינו טעון שריפה, עיין עוד כתוב שם (השגות הראב"ד על בעל המאור) ר"ה דף כח., ערכי תנאים ואמוראים ערך רבי יוסי בן יאסין "ואם תאמר נהי נמי דע"ז של גוי ... עד כאן ריב"א הלוי"
(2) בענין אשירה דמשה ולולב של ע"ז:

תוד"ה באשרה, [תוס' יבמות קג: ד"ה סנדל]
ר"ן כט: (יד. באלפס) ד"ה של אשרה, [ריטב"א שם]
[בענין איסור לכתחילה אחר ביטול – בעל המאור דף יז. באלפס]

ראב"ד הלכות לולב "עוד אני אומר כמו שאמרנו בגזול שהוא פסול בכל הימים ... ואין לה בטלה עולמית וכמכתת שיעוריה דמי", השגת רמב"ן שם "אמר התלמיד עוד כתב הרב ז"ל בדין של אשרה ... דבר חדש חדש הרב ז"ל ואין לי מה אשיב"
תוס' רי"ד עירובין פ: ד"ה אבל קורה כתותי מיכתת שיעורי', [פסקי רי"ד בסוגיין, שלטי הגבורים בשם ריא"ז בסוגיין]
[בענין שיטת רש"י – אבן האזל על הרמב"ם הל' איסורי מזבח ד:ז, מרכבת המשנה הל' לולב ח:א ד"ה ולפ"ז י"ל דרבנו]

בענין ע"ז של גוי שבא ליד ישראל – בית יוסף יו"ד קמו:ב ד"ה ואפילו עבודה זרה של גוי, [ב"ח שם ס"ק ב]
בענין משמשי ע"ז ביד ישראל - ריטב"א ע"ז נב. ד"ה אף אשירה טעונה גניזה; מנחת חינוך סו"ס תכח "וע' שם במשנ"ח ... ע"ש שהניח בצ"ע". במה, לדעתך, תלוי ספיקו של המשנ"ח?
רמב"ם פירוש המשנה ריש פירקין
רמב"ם הל' לולב ח:א, מ"מ כס"מ ורבינו מנוח שם, לח"מ שופר א:ג 
[רמב"ם הל' עבודה זרה ח:ג-ד]
ערכי תנאים ואמוראים רבי יוסי בן יאסין

ואם תאמר נהי נמי דע"ז של גוי [היא], היאך יצא הא מכי אגבהיה למיפק ביה הוי ליה ע"ז ביד ישראל ואין לה ביטול וכתותי מיכתת שיעורה, ומייתי כל הני דכל הצלמים, כמו שהבאתי. דדילמא בתר דאגבה לה מבטל לה ולא הוי ביטול משום דהוי ע"ז ביד ישראל. ומתרץ ריב"א [הלוי] דהני מילי היכא דאגבהה כדי לקנותה ולזכות בה, דהויא לה ע"ז ביד ישראל ותו לא מהני בה ביטול. אבל בשופר ולולב דאוקימנן דיצא [מיירי] שלא נטלן לזכות בו ולקנותו אלא כדי לצאת בהן בכה"ג לא הוי ע"ז ביד ישראל. ונראה דה"ה בשופר דשור הנסקל ורובע ונרבע בעדים דאם תקע לא יצא. דהני נמי כתותי מיכתת שיעורייהו דהא בשום ענין לית להו תקנתא למישרינהו בהנאה. אי נמי איכא למימר דלא שייך לומר כתותי מיכתית שיעוריה אלא במידי דקאי לשריפה דומיא דעיר הנידחת דסופה למיעקרה מן העולם קיימא, הרי היא כאילו אינה. והיינו ע"ז ביד ישראל ותקרובת ע"ז אפילו דגוי לית להו תקנתא בביטול ומצותן בשריפה. ואף על גב דפלוגתא היא בפרק כל הצלמים רבי יוסי אומר שוחק וזורה לרוח וכו'. ורבנן פליגי עליה ואמרי אף [היא] נעשית זבל ונאמר לא ידבק בידך מאומה מן החרם. וסבירא להו דבשריפה כדמוכח התם בגמרא והילכתא כרבנן. מיהו כיון דשוחק וזורה לרוח ומטיל לים כדאיתא בפרק כל שעה, חשיב נמי כשריפה וכתותי מיכתת שיעוריה. אבל רובע ונרבע ושור הנסקל דטעונין קבורה, כיון דאין מצותן בכתיתה ולא בשריפה ולא בשחיקה, לא שייך למימר כתותי מיכתת שיעוריה. עד כאן ריב"א הלוי:
כתוב שם לראב"ד מסכת ראש השנה דף ז עמוד א (ראש השנה דף כח א)

כתוב שם: ונראה מדברי הריא"ף ז"ל דהא דאמר רבא אחד זה ואחד זה לא יצא, היה הוא רוצה למימר דרב יהודה למימרא דכי איתמר הכי איתמר ולא קשיא דידיה [אדידיה] וכו'.

אמר אברהם: באמת כך היא הגירסא בכל הספרים אמר רב יהודה. ומה שאמרו דקשיא דרב יהודה אדרב יהודה במצות ליהנות ניתנו לא היא, דקמייתא משום דמיכתת שיעוריה הוא דסבירא ליה לרב יהודה כרבי אלעזר דאמר במסכת זבחים [דף פו א] פרק המזבח מקדש, עצמות קודם זריקה לא נהנין מהן לעולם הלכך בעי קבורה ומיכתת שיעורייהו. ורבא אליבא דרב יהודה קאמר אחד זה ואחד זה לא יצא, סבר לה כרבי יוחנן משום ר' ישמעאל דאמר דאפילו פרשו קודם זריקה אתיא זריקא ושריא להו, אלמא לא מיכתת שיעורייהו. מאי אמרת מצוה הבאה בעבירה היא ולא ליפוק כלל שהרי נהנה מאיסורי הנאה, מצות לאו ליהנות ניתנו.

תוספות רי"ד מסכת עירובין דף פ עמוד ב

אבל קורה כתותי מיכתת שיעורי' קשיא לי ולחי נמי נהי דלא בעינן שיעורא לעוביו ולרוחבו לגובהו בעינין שיעור' י' טפחים ותו קורה נמי אמאי מיכתת שיעורה והא תנן בפ' לולב הגזול של אשרה ושל עיר הנדחת פסול ואקשי' והאמר רבא לולב של ע"ז לא יטול ואם נטל כשר ואוקימנא מתני' באשרה דמשה דכתותי מיכתת שיעורה ואנה נמצאת אשרה של משה שיחלקו עלי' ר' חייא בר אשי וריש לקיש: [מהדות"ל]

חידושי הריטב"א מסכת עבודה זרה דף נב עמוד א

אף אשירה טעונה גניזה. משמע דסתמא קאמר בכל סתם אשרה בין שהיא עבודה זרה או משמשיה, ולמדנו מכאן שאף משמשי עבודה זרה של ישראל אין להם בטלה עולמית כעבודה זרה עצמה, (והוא) [והראב"ד] ז"ל נתן סמך לדבר מדכתיב ונתצתם את מזבחותם כו' והנהו משמשי עבודה זרה נינהו מסתמא ואמר רחמנא ואבדתם משום דהוו שלוחי דישראל כדלקמן, ושלא כדברי ר"ח ז"ל שהוא סובר דמשמשי עבודה זרה של ישראל בטול יש להם כדבעינן למימר קמן וכן הסכים לאסור הרמב"ן ז"ל. וכתב הראב"ד ז"ל דגוי שבטל עבודה זרה שלו ביטל משמשיה אף על פי שהם ברשות ישראל, ונראין דברים כשלא היה לישראל זה זכיה בהם קודם ביטולם.

בית יוסף יורה דעה סימן קמו

ואפילו עבודה זרה של גוי משבאה ליד ישראל וזכה בה שוב אין לה ביטול. כך הגירסא בקצת ספרים והוא מבואר בברייתא פרק בתרא דעבודה זרה (סד:) ישראל שמצא עבודה זרה בשוק עד שלא באתה לידו אומר לגוי ומבטלה משבאתה לידו אינו אומר לגוי ומבטלה וכתב סמ"ג (לאוין מה י.) דטעמא משום גזרה אטו עבודה זרה של ישראל עצמו. ואית ספרים דגרסי הכי ואפילו עבודה זרה של גוי משבאה ליד ישראל שוב אין לה ביטול בגוי אף על פי שעדיין לא זכה בה הישראל ואם גירסא זו אמיתית יש לה מקום מהא דתנן בפ"ו דדמאי (מ"י) גר וגוי שירשו את אביהם יכול לומר לו טול אתה עבודה זרה ואני מעות אתה יין נסך ואני פירות ואם משבאו לרשות הגר אסור ומסיק בפרק השוכר את הפועל (סד.) דדוקא בגר הקילו כדי שלא יחזור לקלקולו אבל בישראל דלאו גר אסור ותניא נמי הכי במה דברים אמורים שירשו אבל נשתתפו אסור ומדקתני אסור סתמא משמע דלית ליה תקנה אפילו ע"י ביטול והא הכא שלא זכה בה עדיין דומיא דירושת גר וגוי עד שלא באה לרשות הגר וקתני דאסור ולא מהני ליה ביטול מכיון שנקרא שמו עליה ואף על גב דבמתניתין קרי בא לרשותו לגמר הזכיה ורבינו קרי בא לרשותו לנקרא שמו עליה ועדיין לא זכה אין קפידא בזה. ומכל מקום הגירסא הראשונה היא הנכונה בעיני וכן מוכיח ממה שכתב בסמוך גבי לוקח גרוטאות מן הגוי שאם לא זכה בה הישראל לגמרי יש לה ביטול:

מנחת חינוך מצוה תכח

וע' שם במשנ"ח שחקר דציפוי הר או משמשים דנאסרו כמ"ש וההר עצמו מותר אם העכו"ם ביטל ההר אם נתבטלו המשמשין ומותרים כדקיי"ל בסי' קמ"ה ביטל ע"ז נתבטלו המשמשין או אפשר דוקא בע"ז שנאסרה דמהני הביטול לע"ז להתירה נתבטלו ג"כ המשמשים אבל בהר דמותר לא שייך ביטול כלל דבל"ז מותר לא נתבטלו המשמשים ע"ש שהניח בצ"ע.
רבינו מנוח - ספר המנוחה הלכות שופר וסוכה ולולב פרק ח הלכה א 

או שהיה מאשירה כו' כיון דלשריפה קיימא כדכתיב ואשיריהם תשרפון באש לא מהני ביה ביטול וכל היכא דאיתיה כשרוף דמי וכתותי מכתת שיעוריה וה"ה בע"ז ביד ישראל דאינה בטלה עולמית. או שהיה של עיר הנדחת פירוש כיון דלשריפה קיימא כדכתיב תקבוץ ושרפת כמאן דליתיה דמי ואשתכח דלית ביה שיעורא ומש"ה פסולים אפילו בשאר הימים ודוקא כי פסלינן של עיר הנדחת כגון שנמצאו בו תלושין אבל נמצאו בו מחוברין מותרין דהא מחוסרין תלישה קביצה ושריפה ואנן בעינן תקבוץ ושרפת כדאיתא התם שלהי פרק חלק. היה אחד מהם לע"ז כו' פירוש ששמשו בו לע"ז לכבד לפניה לא יטול דמאיס למיעבד ביה מצוה. ואם נטל יצא דמצות לאו ליהנות ניתנו ואפילו בי"ט ראשון ומיירי בשאינו מתכוין להגביה אחד מהם לקנותו אלא לצאת בו בלבד א"נ שבטלו קודם שהגביהו והשתא ליכא משום הנאת ע"ז דהא בטלי אבל לכתחלה לא משום דמאיס ואם לא ביטלו בי"ט ראשון פסול מן התורה משום דבעינן לכם וביום טוב שני פסול מדרבנן משום הרחקת ע"ז וזה לא הוצרך הרב לבאר שהרי בהלכות ע"ז וחקות הגוים ביאר כל עניני ע"ז ואיך מותר ליהנות ממנה.

