מקורות למסכת סוכה – דף 11
(1) גמרא כו. "ת"ר אוכלין אכילת עראי" עד המשנה בדף כו:, רש"י, תוס'
[ובענין מוסר שינתו לאחרים, עיין עוד ערוך השלחן או"ח רלב:יז, שו"ת בצל החכמה ג:צ. ואכמ"ל.]
למה אסור לישן בתפילין?  רש"י, ריטב"א ד"ה תנו רבנן אוכלין אכילת עראי, רמב"ם תפילין ד:טו, רש"י ותוס' שבת מט. ד"ה שלא יישן בהן, [רשב"א שם ד"ה רבא אמר שלא יישן בהן]
בענין היסח הדעת – רבינו יונה ברכות דף יד: באלפס ד"ה ולא ישתין בהם מים, [וכ"כ רא"ש ברכות ג:כח], תוס' ישנים יומא ח. ד"ה תפילין, רמב"ם תפילין ד:יג-יד, [רשימות שיעורים ד"ה ישן אדם שינת עראי בתפילין]
בענין תפילין בידו, בראשו, ואם פרס עליהם סודר:
רש"י, ר"ח, תוס' רי"ד, תוס' שבת מט. ד"ה אביי, רשב"א שם ד"ה רבא אמר שלא יישן בהן
רמב"ם וראב"ד תפילין ד:טו-טז, כס"מ ד"ה לפיכך אסור לישן בהם, מגדל עוז שם, [רשימות שיעורים ד"ה בענין שינת עראי בתפילין]
[בעל המאור ד"ה והלין ברייתא, השגת הראב"ד עליו]
בענין שיטת רבי יעקב:
שינת קבע – תוד"ה הישן, ריטב"א ד"ה תניא נמי הכי, [רא"ה ד"ה דברי רבי יעקב]

בעל קרי בתפילין – רש"י ד"ה וראה קרי, [פסקי רי"ד ד"ה ת"ר הנכנס לישן ביום], מאירי ד"ה היה ישן בתפילין
בענין איסור שינה ביום:
למה אסור לישן ביום?  רש"י ד"ה לישן ביום, מאירי ד"ה אין ראוי לאדם, רמב"ם דעות פרק ד:א, שם ד:ה, בית יוסף או"ח ד:טז, [ש"ע או"ח ריש סי' רלא]
בענין שינת דוד המלך – ש"ע או"ח ד:טז
[בענין רש"י ד"ה כמיעל מפומבדיתא לבי כובי – רא"ה ד"ה אביי נאים, שערי תשובה על ש"ע או"ח ד:טז]

[בענין שיעור שיתין נשמי – שע"ת שם, ביאור הלכה שם ד"ה דוד]

תוספות רי"ד מסכת סוכה דף כו עמוד א

והא דפריש סודרא עלייהו פי' המורה והניחן אצל מראשותיו ואינו נ"ל דאם סילקן מעליו ושם אותם אצל הראשותיו פשיטא (ואמאי) [ואפילו] לא פריס סודרא עלייהו ונ"ל דאנקיט לי' בידי' קאי דאי פריס סודרא ונקיט לי' בידי' ישן בהן אפילו קבע שאם יפלו מידיו לארץ מה בכך הרי הן כרוכים בסודר ולא חיישי' אלא כדנקיט להו בלא כיסוי שלא ישן בהן קבע שמא יפלו לארץ:
חידושי הרשב"א מסכת שבת דף מט עמוד א

רבא אמר שלא ישן בהן. פירוש אביי לא פליג אדרבא דאף הוא סבר דאסור לישן בהם בין שינת קבע בין שינת עראי וכדתניא בסוכה פרק הישן (כ"ו א'), ומוקמינן לה התם דמנחי ארישיה, אלא דאביי לא חייש לשמא ישן בהם דהרבה פעמים שאין אדם יכול להעמיד עצמו שלא ישן, ורבא בעי שיהא יכול להעמיד על עצמו שלא ישן בהם, וטעמא דמילתא דאסור לישן בהם כדי שלא יסיח דעתו מהן ואי נמי שלא יפיח בהן, אבל משום חשש קרי לא דבעל קרי אינו אסור בהן, וכדמוכח בסוכה בפרק הישן (כ"ו ב') דאמר רבי יוסי ילדים לעולם חולצים מפני שרגילים בטומאה ופריך לימא קסבר רבי יוסי בעל קרי אסור בתפלין, ומשני הכא בילדים ונשותיהן עמהם עסקינן שמא יבא לידי הרגל דבר, אלמא משום קרי לא אסרינן.

חידושי הרא"ה מסכת סוכה דף כו עמוד א - עמוד ב

תניא נמי [הכי] הישן בתפליו וראה קרי לא יאחוז בקציצה. פירוש הלוח שבה הבתים מפני קדושתן. 
אלא אוחז ברצועה, דלא קדישא כולי האי דברי רבי יעקב. דסבירא ליה דמותר לישן בהם שינת קבע.

וחכמים אומרים ישן אדם בתפלין שינת עראי ולא קבע. ובשינת עראי לא אתי לידי קרי. וכמה שינת עראי כדי הילוך מאה אמה. כדאמרינן לעיל.

אמר רב אסור לישן ביום יותר משינת הסוס. וכמה שתין נשמי. אביי נאים כדי למיזל מבי כובי לפומבדיתא, והיינו מיל. וקרי עליה רב יוסף עד מתי עצל תשכב (קום קרא אל א-לוקיך). [מתי תקום משנתיך].
פסקי רי"ד מסכת סוכה דף כו עמוד ב

ת"ר, הנכנס לישן ביום רצה חולץ רצה מניח, בלילה חולץ ואינו מניח דברי ר' נתן, ר' יוסי הגלילי אומ' הילדים לעולם חולצין ואין מניחין מפני שרגילין בטומאה, לימא קסבר ר' יוסי בעל קרי אסור בתפילין. וזהו שרגילין בטומאה שמא יראו קרי. אמ' אביי בילדים ונשותיהן עמהן עסיק', שמא יבואו לידי הרגל דבר. ת"ר שכח ושימש מיטתו בתפילין אינו אוחז לא ברצועה ולא בקציצה עד שיטול ידיו ויטלם, מפני שהידים עסקניות הן. נראה לי דהני סברי דבעל קרי אסור בתפילין ומשום הכי צריך לסלקן מעליו עד שיטבול או עד שיתן על ראשו ט' קבין מים, ור' יוסי לילדים לישן בהן ביום אסור שאף הוא סובר דבעל קרי אסור בתפילין, ומשום האי טע' אסר ודחה אביי ואמ' בילדים ונשותיהן עמהן עסיקי'. והמורה פירש בברייתא ראשונה אם ראה קרי לסלקן מעליו בעוד שהקרי עליו, ואינו נראה לי דאי משום האי טע' היא בברייתא שנייה שכבר שימש מיטתו מה קרי יש עליו ולמה מזקיקו לסלקן מעליו, ותו אמאי מתמהינן על ר' יוסי לימ' קסבר ר' יוסי בעל קרי אסור בתפילין, לעולם מותר בתפילין אלא חייש לההיא שעתא שהקרי עליו. משום הכי נראה לי דטע' דהני משו' דבעל קרי אסור בתפילין הוא, אבל מיהו האי תנא סבר דבעל קרי אסור בדברי תורה, ומשום הכי אסר בתפילין, אבל ר' יהודה בן בתירה דאמ' בעל קרי מותר בדברי תורה, הוא הדין דמותר בתפילין וכיון דנהוג עלמ' כוותיה בעל קרי מותר בתפילין.
בית יוסף אורח חיים סימן ד סעיף טז
ואם השכים ללמוד ונטל ידיו ואחר כך השכיב עצמו לישן קודם היום נראה דאפילו כדי להעביר רוח רעה אינו צריך לחזור וליטול ידיו דכיון שעברה פעם אחת על ידי נטילה שלש פעמים שוב אינה שורה באותה הלילה. ואפשר שאף על פי שעברה על ידי נטילה שלש פעמים חוזרת ושורה וכן נראה מספר הזוהר שכתב בתחלת פרשת ויגש (רז.) על מה שאמרו ז"ל (סוכה כו:) שדוד היה מנמנם כסוס רזא דמילתא דהא דוד מלכא חי וקים לעלם ולעלמי עלמין ודוד מלכא הוה נטיר כל יומוי דלא יטעום טעם מיתה בגין דשינתא חד משיתין דמיתה איהי ודוד בגין דוכתיה דאיהו חי לא הוה נאים אלא שיתין נשמי דעד שיתין נשמי חסר חד איהו חי מתמן ולהלאה טעים בר נש טעמא דמותא ושליט ביה סטרא דרוחא מסאבא ודא הוה נטיר דוד מלכא דלא יטעום טעמא דמותא ולא ישלוט ביה סטרא אחרא בגין דשיתין נשמי חסר חד איהו רזא דחיים דלעילא עד שיתין נשמי דאינון שיתין נשמי עילאין ואילין רזא דלהון דתליין בהו חיים מכאן ולתתא רזא דמותא איהו ועל דא דוד מלכא הוה משער שיעורא דליליא בגין דיתקיים בחיים ולא ישלוט ביה טעמא דמותא עכ"ל. משמע בהדיא שכל שישן שיתין נשמי צריך ליטול שהרי כשישן שיעור זה קאמר דשליט ביה סטרא דרוח מסאבא משמע דלא שאני לן בין ישן קודם לכן באותה לילה ללא ישן כלל וכיון דשליט ביה סטרא דרוח מסאבא פשיטא שצריך ליטול ידיו כדי להעבירה שאף על פי שנטל ידיו להעביר הרוח רעה ששרתה על ידיו ראשונה מה יועיל לרוח רעה ששרתה על ידיו אחר כך: ולפי זה אפשר דאפילו אם ישן ביום צריך ליטול ידיו דהא סתם אמרו כל דנאים שיתין נשמי שלטא ביה סטרא דרוח מסאבא ולא חילקו בין יום ללילה. ואף על פי שבמאמרים שכתבתי דאיתא בפרשת וישלח כתוב דלית לך מאן דנאים בליליא על ערסיה דלא טעים טעם דמותא וכיוצא בזה כתב במאמר שבפרשת וישב אפשר דלאו דוקא אלא אורחא דמלתא נקט שדרך בני אדם לישן בלילה. ותדע דעל כרחך על ערסיה שכתב בפרשת וישלח לאו דוקא דכיון דטעמא כיון דנשמתא נפקת מיניה שריא רוח מסאבא אפילו כי נאים בלא ערסא נמי ואם כן הוא הדין דליליא דקאמר לאו דוקא אלא אורחא דמלתא נקט והוא הדין ליום. ובהכי אתי שפיר הא דאמרינן בפרק הישן (סוכה כו:) אסור לישן ביום יותר משינת הסוס שהוא שיתין נשמי. ומיהו יש לדחות ולומר דדוקא בישן בלילה אמרו לפי שאז הוא זמנו של סטרא מסאבא אבל ביום אין לו כח לשרות על האדם ומה שאסרו לישן יותר משיתין נשמי הוא כדי שלא לעורר כח ההוא סטרא ביום שאינו זמנו מכל מקום אף על פי שמתעורר על ידי השינה אפשר שאין לו כח לשרות וצ"ע:

שולחן ערוך אורח חיים סימן ד סעיף טז

דוד היה נזהר שלא לישן שיתין נשמין, (פי' ששים נשימות), כדי שלא יטעום טעם מיתה. הגה: ובגמרא, פרק הישן, משמע דדוקא ביום היה נזהר. (דברי עצמו, ועיין בב"י).
