מקורות למסכת סוכה – דף 22-23
(1) לסיים את המקורות מדף 21 חלק 4
(ב"ח אורח חיים תרלט:ב הושמט בטעות מרשימת המקורות.  הטקסט המלא מופיע בדף המקורות.)

ובענין חיוב טיול ושינון בסוכה:

רמב"ם סוכה ו:ה-ו, [רשימות שיעורים ריש דף כח:]

שו"ת ספר הישר לר"ת ע:ד
תוס' ר' יהודה החסיד ברכות יא: "וכבר שאלתי מרבינו תם ... לא מצינו איסור חוץ לסוכה"
סידור רב סעדיה גאון עמ' רלד "וחייבין לאכול ולשתות ולקרוא וללמוד ולישון בסוכה אין עושין שום דבר מאלה מחוצה לה"
בעל המאור פסחים דף כו:-כז. באלפס "ויש ששואלין באכילת מצה ..."
מאירי כז. "ואע"פ שפסקנו שאין חובה ..."

רבינו מנוח על הרמב"ם סוכה ו:ז, ו:ט
[בענין ברכת לישב בסוכה, עיין עוד רמב"ם סוכה ו:יב, מאירי כח: ד"ה כל שבעת הימים, תוס' מה: ד"ה אחד, רא"ש ד:ג "ומה שאין מברכין ... והיא פטרתן", תוס' ברכות יא: ד"ה שכבר "וא"ת מפני מה ... כל שעה שירצה", ואכמ"ל.]
(2) גמרא דף כט."ירדו גשמים ... עד שיעור ויעלה עמוד השחר", רש"י

בענין שיעור משתסרח המקפה של גריסין:
רש"י, מאירי על המשנה כח: ד"ה ירדו גשמים, ר"ן שם ד"ה משתסרח המקפה
[תוס יו"ט כאן (סוכה ב:ט) ד"ה משתסרח המקפה]
בענין עד שיאור או עד שיעור:
רש"י, ר"ח, רי"ף, בעל המאור, מלחמת ה', ר"ן, רמב"ם סוכה ו:י
[ועי' ספר הליכות שלמה (הגרש"ז אויערבאך) על מועדים תשרי-אדר פרק ט סעיף יז ובהערה 111 שם]
בענין ירידת גשמים - האם יש חילוק בין דין ירידת גשמים לדין מצטער?

ירושלמי כאן (ב:י) "תני כשם ... היתושין"

רמב"ם סוכה ו:ב, ו:י
ביאור הגר"א על השו"ע או"ח תרלט:ה ד"ה וכ"ז דוקא, מעשה רב סי' ריז

שפת אמת כט. ד"ה מי שפך למי

חכמת שלמה על שו"ע או"ח תרלט:ז "... וזה ברור לדעתי"
שו"ת בנין שלמה סימן מז "ולענין אם ירדו גשמים בליל יו"ט ראשון ... כן נראה כוונתם ז"ל"

צפנת פענח על הרמב"ם סוכה ו:ב (עד "ירדו גשמים בטלה סוכתו "), [שפת אמת כו. ד"ה רבא שרי]

(3) גמרא דף כט."משל למה הדבר דומה ... אי אפשי בשמושך", רש"י

האם גשמים הם סימן קללה במשך כל החג או רק בליל ט"ו?
רמב"ם פירוש המשנה סוף פרק ב'
ריטב"א תענית ב: ד"ה א"ר יהושע, מאירי תענית ב. "ר' יהושע אומר מי"ט האחרון ... י"ט האחרון שאין בו סכה"
[צפנת פענח הנ"ל]
[האם אונס אחר המונע אותו מישיבה בסוכה הוי סימן קללה?  רש"י יומא פח. ד"ה ידאג כל השנה כולה, שו"ת בנין ציון החדשות סי' כה]
בענין "מי שפך למי":
רש"י, ריטב"א, מהרש"א, שו"ת רשב"א א:נז, חכמת שלמה על שו"ע או"ח תרלט:ז "וכשיוצא מן הסוכה ..."

(4) גמרא דף כט."ת"ר בזמן שהחמה לוקה" עד סוף הפרק, רש"י, ר"ח
מהרש"א, ערוך לנר ד"ה תניא ר"מ אומר, [שפת אמת ד"ה ואין לך]
באיזה ליקוי חמה מיירי?  
ערוך לנר ד"ה ת"ר בזמן שהחמה לוקה, [ספר באר הגולה (מהר"ל מפראג) באר ו ריש פרק ב]
יערות דבש ח"ב דרוש יב "אבל כבר אמרו חז"ל... והקדרות במאורות"
ספר הישר (חלק התשובות) סימן ע 

ד. (בענין שלש סעודות). מההיא דמצילין לא הבאתי ראיה כי אם מהאי דהשלים במיני תרגימא. ואף על גב דפירי לא בעי סכה, סעודה להשלים י"ד סעודות חשיבי, דלא גרע ממטייל בסכה דטיול לא בעי סכה מ"מ מצוה קעביד, ה"נ אף על גב דפירי לא בעי סכה מ"מ מצוה קעביד. תדע דלר' אליעזר הוי השלמה ודבר פשוט הוא בכוליה תלמודא סתם שלש סעודות בפת אבל הבא להשלים במיני תרגימא יצא ונשים אם חייבות, נראה דאף הם היו באותו הנס דמן לחם משנה היה לכלם. וכן חייבות לבצוע על שתי ככרות ועוד דמ' עשה דרבנן שוה בכל
תוספות רבי יהודה החסיד (משירליאון) ברכות דף יא עמוד ב
... וכבר שאלתי מרבינו תם מנוחתו כבוד על ברכת הסוכה אם צריך לברך כשנכנס לישן בה כי הייתי מחשב כי אין צריך לברך כי שמא לא יוכל לישן בה וכשהוא ממש סמוך לשינה אין יכול לברך מפני השינה שקפצה עליו ולכך נהגו שלא לברך והשיבני כי על כל מצות סוכה שקיים מסעודה אחת ועוד סעודה אחרת כגון שינה וטיול ושנון ברכת לישב בסוכה שבירך בסעודתו פוטרתו מלברך עליהם ואם שם אין צריך לברך על השינה מטעמו של רבינו יעקב ואפי' הסיח דעתו משינה והלך למלאכתו ושוב נמלך לישן ... ועל הטיול ועל השנון לא שאלתי ממנו כי אם על השינה לפי שבשינה מצינו שאסור לישן חוץ לסוכה שינת עראי והחמירו בה יותר מבאכילה שאכילת עראי מותרת חוץ לסוכה וכיון דברכינן על האכילה כש"כ על השינה אלא א"כ יהא טעם לחלק אבל בטיול ושנון לא מצינו איסור חוץ לסוכה ...
רבינו מנוח - ספר המנוחה הלכות שופר וסוכה ולולב פרק ו 

[ז] כתב הרב אכילה בליל יום טוב הראשון בסוכה חובה כו'. אמר המפרש דילפינן חמשה עשר חמשה עשר מחג המצות מה התם לילה הראשון חובה אף סוכה נמי דלענין אכילה שוים אבל יתרה סוכה דחייב למקרא ולמתנא ולטייל בסוכה ומש"ה תקינו רבנן לברכה בהאי לישנא לישב בסכה ולא תקינו לאכול בסכה ובהא תליא טעמא דשאלתא דשאילו קמאי מ"ש דגבי מצה לא מברכינן אלא לילה הראשון וגבי סוכה מברכינן לישב בסוכה כל שבעה ובהלכות חמץ ומצה הארכנו בענין זה:

[ט] כתב הרב כל שבעה הימים קורא בתוך הסוכה כו'. אמר המפרש והיינו דאמרינן בגמרא הא למגרס הא לעיוני דלעיוני בשמעתא כיון דשמעתא בעיא צילותא הוי חוץ לסוכה אם ירצה ואית דאמרי איפכא דלעיוני קבע הוא וצריך להיות בסוכה אבל למגרס עראי הוא ובר ממטללתא ואנו אין לנו אלא כמו שפסק הרב וכן דעת ר"ש ורוב המפרשים ומכאן אתה למד שחובה על כל אדם כשמשלים פרשיות החג עם הצבור בביתו קודם שילך לביהכ"נ שצריך לקרות אותם תוך הסוכה וכן מנהג וכיון דמקריא ומתניא בעי סוכה בעי ברוכי לישב בסכה והיינו דאמרינן לישב בסכה ולא לאכול בסכה משום דלישב בסוכה שייכא בכלהו דאיתנהו בכללא לאכול ולישן ולקרות ולשנות ולטייל ונקוט כללא דכיילנא לעיל בידך דכל מידי דבעי סוכה בעי ברוכי וליכא ספקא וכתב ר' האיי בתשובת שאלה מנהג ידוע הוא שהנכנס בחג לסוכת חברו לבקרו אף על פי שאינו שותה ואוכל בה חייב לברך לישב בסוכה המתפלל רצה להתפלל בסוכה או חוץ לסוכה:
תלמוד ירושלמי (וילנא) מסכת סוכה פרק ב הלכה י 

מתני' כל שבעה ימים עושה אדם את סוכתו קבע ואת ביתו עראי ירדו גשמים מאימתי מותר לפנות משתסרח המקפה מושלין אותו משל למה הדבר דומה לעבד שבא למזוג כוס לקונו ושפך הקיתון על פניו: גמ' כתיב [ויקרא כג מב] בסכת תשבו ואין תשבו אלא תדורו. כמה דאת אמר [דברים יא לא] וירשתם אותה וישבתם בה. שיהא אוכל בסוכה ומטייל בסוכה ומעלה כליו לסוכה: ירדו גשמים מאימתי מותר לפנות וכו'. לא סוף דבר שתסרח אלא אפילו כדי שתסרח. לא סוף דבר מקפת גריסין אלא אפילו מקפה של כל דבר. תני כשם שמפנין מפני הגשמים כך מפני השרב ומפני היתושין. רבן גמליאל נכנס ויוצא כל הלילה רבי ליעזר נכנס ויוצא כל הלילה. חד תלמיד מן דרבי מנא הורי לחד מן קריביי דנשייא יצא אין מטריחין עליו שיחזור ולא שמיע רבן גמליאל נכנס ויוצא כל הלילה. רבי ליעזר נכנס ויצא כל הלילה:
ביאור הגר"א אורח חיים סימן תרלט 

וכ"ז דוקא כו'. ממ"ש אי בעי אכיל והא חובה לאכול בי"ט פת ממ"ש בברכות מ"ט ב' שבתות וי"ט דלא סגי כו' וע"כ פת קאמר דלהתענות אפי' בר"ח אסור ותי' הר"י דנ"מ שאם ירדו גשמים דבלילה הראשונה אף אם ירדו גשמים חובה וע' ברא"ש שם וכ"כ בסמ"ק אבל בתוס' כתוב שם כגון אם ירדו ואכל חוץ לסוכה ופסקו הגשמים שחייב וכמ"ש הרשב"א דכשיורדים גשמים אין שם סוכה עליו וש"ע השמיטו לפי שהרשב"א וסמ"ג וא"ז וש"פ חולקים ע"ז ואמרו משום י"ט סגי כזית ואפי' בכביצה פת דלא בעינן סוכה ודעת התוס' עיקר:
מעשה רב הלכות סוכה סימן ריז
לילה הראשון של סוכות חובה לאכול בסוכה כמו לילה ראשונה של פסח. ונ"מ אם יורדין גשמים צריך להמתין בסעודתו עד שעת הכושר לאכול בסוכה ואסור לישן כל הלילה שמא יהיה עת ראויה לאכילה ואם לא פסקו הגשמים יאכל בביתו אבל בסוכה לא יאכל אפי' בלילה ראשונה בעת שהגשמים יורדים דאז אין שם סוכה עליו.
שפת אמת מסכת סוכה דף כט עמוד א 

שם בגמ' מי שפך למי כו' משמע שהיא טעם דלכך רשאי לפנות הואיל ונראה שאין הרב חפץ בשימושו וכ"מ בחי' הריטב"א ע"ש, ולפ"ז אפשר דדוקא בגשמים כן אבל כשנולד קלקול וירידת מים לתוך הסוכה ע"י אדם י"ל דאינו רשאי לצאת אם לא שיהי' בו דין מצטער, דירידת גשמים דמותר לפנות י"ל דאינו משום מצטער, איברא דבעובדא דר' יוסף לעיל דמדמה אנינות דעתא דידי' לשתסרח המקפה משמע דמצד מצטער היא מ"מ ודאי משמע דאף אם אינו מצטער רשאי לפנות כשיש בו שיעור שתסרח המקפה וז"א אלא מטעם המשל כנ"ל, ולפ"ז יש להסתפק ג"כ אחר כלות הגשם אלא דעדיין נוטף מן הסכך דבזה י"ל דלא שייך המשל הואיל ועתה אין עת גשמים שוב דומה לכל מידי אחריני דצריך להיות מצטער ממש, אכן י"ל ג"כ איפכא דלעולם גם בגשמים דמותר לפנות היא דוקא כשמצטער ואדרבה חומרא היא בגשמים דאע"ג דמצטער כל כמה דלא מטי לכדי שתסרח המקפה אסור לפנות, והטעם י"ל הואיל וזה הצער היא לכל העולם א"כ כשיהי' גשם יבטל לגמרי מצות סוכה לכך אסור עד שתסרח ול"ד למצטער בפרט לאיש מיוחד דמותר בכל גווני כנ"ל:
חכמת שלמה אורח חיים סימן תרלט סעיף ז

וכל הפטור מן הסוכה ואינו יוצא משם אינו מקבל עליו שכר ואינו אלא הדיוטות. נ"ב, עיין במג"א סימן תע"ב [ס"ק ו] בהלכות פסח מה שכתב בשם הטו"ז [שם סוף הסימן], וכתב דצריך להתיישב בדבר וכו'. והנה באמת מפורש במשנה [סוכה כו, ב] גבי ר' צדוק העלום לסוכה מפני שהחמיר על עצמו, א"כ מוכח דמותר להחמיר על עצמו. ולכאורה היה נראה לחלק דהיכי דהגברא בר חיובא עכ"פ, כגון ר' צדוק שהוא היה חייב בסוכה, רק דפטור הוי מצד אחר שהמאכל הזה פטור מסוכה, זה כיון דעכ"פ גברא בר חיובא הוא מותר להחמיר על עצמו, אבל בנדון כזה של הרמ"א שירדו גשמים וא"כ הוי הוא עצמו פטור, לכך אין ראוי להחמיר על עצמו ונקרא הדיוט. אבל המעיין בירושלמי בפרק ב' דסוכה [הלכה ה] במשנה דשלוחי מצוה פטורין מן הסוכה, דקאמר שם רב חונה אזיל לעין טב וכו' עד דעל למטללתא דר' יוחנן ספרא וכו', ע"ש היטב באריכות. א"כ התם הרי היה שלוחי מצוה וגם היה [צריך לשתות] מים, וא"כ היה הוא פטור, וגם המים פטורין והחמיר על עצמו. גם קשה היאך נשים מברכות על מצות עשה שהזמן גרמא, ואם הוי מעשה הדיוט היאך יברכו והוי ברכה לבטלה, ובעל כרחך דמותר להחמיר, ובעל כרחך לומר דרק ביורד גשמים כיון דהוי כשפך קיתון על פניו והראו לו מן השמים שאין רוצים בשימושו, בזה אין להחמיר על עצמו אם אין רוצים בו, אבל בעלמא מותר וראוי להחמיר, וזה ברור לדעתי... 

וכשיוצא מן הסוכה מכח גשמים אל יבעט ויצא אלא יצא כנכנע כעבד שמזג כוס לרבו ושפכו על פניו. נ"ב, הנה בש"ס [סוכה כט, א] מיבעיא ליה מי שפך למי. ופשיט שם כעבד שמזג כוס לרבו ושפך לו רבו קיתון על פניו. ולכאורה היה נראה דנפקא מינה מן אבעיא זו לדינא אם יכול להחמיר על עצמו או לא. דאם נימא דהוי כשפך העבד כוס לרבו על פניו, בזה נהי דמן הדין הוא פטור כיון שמצטער, מכל מקום אם רוצה להחמיר על עצמו ולהרהר בתשובה יכול לישב בסוכה. אבל להך לישנא דהוי דהרב שפך לעבד קיתון על פניו, א"כ כיון שמראין לו שאין רוצים בשימושו אין ראוי לשמש בעל כרחו, ואסור להחמיר על עצמו. מיהו להסוברים דהיכי דפטור ועושהו נקרא הדיוט, י"ל נפקא מינה אחרת לענין אם ירדו גשמים בליל א', דלהך סברא דהוי כאילו העבד שפך לרבו על פניו ממילא בליל א' שחייב בסוכה דוקא, אף בגשמים חייב הוא לאכול בסוכה, כיון דמצטער חייב, אף בגשמים נמי חייב. אבל להך לישנא דהרב שפך לו על פניו, א"כ מראין לו שאין רוצים בשימושו ואין ראוי לשמש בעל כרחו, ואף בליל א' פטור מן הסוכה. ומפרש הנפקא מינה דאמרינן שבליל א' חייב בסוכה כפירוש אינך מפורשים [ראה ט"ז ס"ק י - יא] דבשאר יום טוב אין חיוב לאכול פת, או דנפקא מינה לענין דדי בכזית. והסוברים דנפקא מינה לענין אם ירדו גשמים, הם יסברו דיכול להחמיר על עצמו בשאר מצות, ולא אמרינן דהפטור ועושה נקרא הדיוט, ולכך נפקא מינה מזה, דכאן ודאי אינו רשאי להחמיר כיון דהוי כאלו שפך לו רבו קיתון על פניו, ויש נפקא מינה לתרווייהו. כן היה נראה לכאורה לומר, ועדיין צ"ע. אולי יזכני ה' בזמן אחר לבאר יותר בזה, ודו"ק:

שו"ת בנין שלמה סימן מז
ולענין אם ירדו גשמים בליל יו"ט ראשון אם מחוייב לאכול בסוכה ולברך דיש מחלוקת הפוסקים בזה נ"ל דתליא בזה אי אמרינן דירדו גשמים פטור מצד מצטער [והא דבירדו גשמים אסור להחמיר על עצמו ונראה כהדיוט היינו משום דמן השמים עושין אותו מצטער כדי לפטור אותו מן הסוכה הוא סימן קללה דמראין מן השמים דא"א בשימושך] וא"כ פשיטא דבלילה הראשונה חייב אף כשיורד גשמים דהא בלילה הראשונה גם מצטער חייב דלא נפיק מתשבו כעין תדורו וגם לא שייך לומר דא"א בשימושך דאימתי הוי סימן קללה כשיורד בזמן דמצטער פטור אבל בלילה הראשונה דמצטער חייב אינו ראיה דאין רוצין שישבו ואדרבה די"ל דהקב"ה רוצה שיהיה לנו שכר יותר גדול ולכן יורד גשמים כדי שישבו בסוכה מתוך הצער ונקבל אגרא טפי דהא תנן דלפום צערא אגרא.
אכן כל זה אם גשמים מצד מצטער אבל באמת דעת הגר"א ז"ל בסי תרל"ט ס"ק כ"ב בשם הרשב"א ז"ל דלאו שם סוכה עלה בעת ירידת גשמים והלכך גם בלילה הראשונה פטור אבל צריך להבין דמנ"ל הא דלאו שם סוכה עלה דהא אדרבה עיקר מצות סוכה הוא דיהא הסכך עראי כדי שתהיה ראויה שיכנסו בה גשמים ואם קבוע כ"כ שאינה יורד בה גשמים פסולה וכמש"כ התוס' בריש סוכה ואולי דבעת שיורד גשמים אף דירת עראי לא מקריא דהא אינו ראויה לדור אף לפי שעה דלכה"פ דירת עראי מיהו בעינן ובעת הגשמים אינה דידה כלל כן נראה כוונתם ז"ל.
צפנת פענח הלכות שופר וסוכה ולולב פרק ו הלכה ב

מצטער פטור כו'. אך זה רק בגדר פטור משא"כ גבי גשמים דאז הוה בגדר שהסוכה נדחה דהנה באמת כך עי' מש"כ לקמן רבינו ז"ל בהל' ה', והוא מהך ד' כ"ח ע"ב שנאמר בסוכות תשבו שבעת ימים ולא חשיב שם שינה ועי' רש"י סוכה דף כ"א ע"ב ד"ה לא יצא ודף ז' ע"א ברש"י ד"ה מאי לאו ותוס' שם ד' מ"ה ע"ב ד"ה אחד זה ועי' עירובין ד' מ"ד ע"א עושה אדם את חבירו כו' ועי' בהך דנדרים ד' ט"ז ע"א דאמר שם סוכה שאני עושה וכן בשבועות ד' כ"ט ע"א ולא נקט שאני יושב אך כך דהנה אנן קי"ל כמ"ד בעירובין ד' ע"ב ע"ב דעיקר דירה של אדם הוא מקום פיתא נמצא כך דבמה שהוא אוכל הוא עושה את הסוכה לסוכה דמצוה של סוכה שתהיה כל ז' קבע ואז נקרא שם סוכה וכשיש לו סוכה אז צריך לישב שם וצריך לעשות הסוכה לז' ימים וזהו מה דר"ל בירושלמי פ"ב דסוכה על הך דדף כ"ז ע"א מה דפליגי שם ר' אושעיא ור"י דחד אמר כל ז' חובה ואמר שם בשלא נתן דעתו ר"ל דמתחלה עשה סוכה לז' ימים אז די בלילה ראשונה משא"כ אם לא נתכון לז' אז צריך לאכול כל ז' דאל"כ אין לו סוכה כלל ולכך מבואר בירושלמי פ"ג דשבועות ה"ב דסוכה לא נקראת רק בז' ימי החג דבשאר הימים לא נקרא רק צל ועי' בעירובין ד' כ"ב גבי דירה שתשמישה לאויר וד' ט"ו ע"ש ובזה א"ש מה שהקשה התוס' ברכות ד' י"א ע"ב דלמה אין מברכין על שינת סוכה ע"ש דזה לא הוה קיום מצוה רק שאסור לישן חוץ לסוכה משא"כ אכילה שבזה עושה את הסוכה לסוכה דאם אינה סוכה לא מקיים כלל מצוה ולכך נקט בנדרים הנ"ל לשון סוכה שאני עושה דבאכילתו הוא עושה את הסוכה. ובזה א"ש מה שהקשה הרמב"ן ז"ל במלחמות פ"ב דשבת בשם רש"י על הך דסוכה ד' כ"ט גבי שולחנו בתוך הבית דאמרו לו לא קיימת וכו' דהרי עכ"פ קיים מצוה שינה דבזה לא שייך שמא ימשך ע"ש אך כיון שאין סוכתו כשירה לאכילה אין שם סוכה עליה כלל וא"כ אינו ישן בסוכה והוה כמו בזמן הגשמים דאז בטילה הסוכה לא שנפטר האדם ולכך אין מטריחין אותו לעלות וגם אין מקיצין אותו ועיין עירובין ד' ס"ה ע"א בהך דמסר שינתיה לשמעיה ע"ש ברש"י ותוס' וכאן לכו"ע כן ועי' הוריות ד' י"ב ע"ב ע"ש אבל גבי מצטער אין הדין כן וגם פטור רק מליכנס אבל אם נכנס ובאמצע הסעודה נצטער אינו יוצא ועי' בהך דב"מ דף ל' ע"ב גבי דרכו להחזיר בשדה ע"ש בדברי הרא"ש ורבינו וזהו מה דר"ל בע"ז דף ג' בעוטי מי מבעטי ע"ש ובהך דרב יוסף ד' כ"ט שם אמר דהוה אצלו כמו גדר גשמים ועי' מש"כ רבינו ז"ל בפיהמ"ש סוף פ"ב דסוכה דירידת הגשמים בתחלת הסוכה הוא סימן רע ע"ש ר"ל דכבר כתבתי דדי במה שבלילה הראשונה קובע סוכתו לז' ימים וא"כ אם בלילה ראשונה ירדו גשמים בטלה סוכתו ובזה א"ש הך דיומא דף י' ע"ב ע"ש בתוס' ותוס"י דסוכה לא מקריא דירה בע"כ ע"ש דאם היא דירה בע"כ שוב אינו יוצא בה ידי מצות סוכה וכעין דאמרינן בירוש' דערלה פ"א דאף הנוטע לסיג ולקורות פטור מן הערלה מ"מ אם נטע לשם מצות אתרוג חייב בערלה דהא אתרוג נקרא פרי ואם אינו פרי אינו יוצא בו ידי חובתו ואם נטע לשם אתרוג ע"כ הוא פרי וה"נ דסוכה ע"כ בעי דירה מדעתו דתשבו כעין תדורו ועי' תוס' סוכה ד' כ"ו ע"א ד"ה הולכי ע"ש וע"כ לא מקריא דירה בע"כ ועי' תוס' ר"ה ד' כ"ח ע"א ד"ה המודר גבי הנאת ישיבת סוכה ע"ש ור"ל דבלא הישיבה של הנאת עצמו לא קיים המצוה כלל ע"ש ובזה א"ש הך דמנחות ד' מ"א ע"א מש"כ שם התוס' דבגדי כהונה אין בהם איסור שעטנז דהלבישה הוא רק צורך עבודה ע"ש ולמה לא אמרינן כן גבי ציצית אך ציצית אם אין הנאת לבישה בטלית אין נקרא כסות כלל ופטורה מן הציצית עי' תוס' נדה ד' ס"א ע"ב ע"ש וכ"מ ומנחות ד' מ"א, ולכך לא מצינו גבי מצטער פטור רק מן שינה לבד גבי חתן ועיין סוכה דף כ"ה ע"ב ואכמ"ל. ובזה א"ש מה שמקשין העולם היאך מותר ליהנות ולישב בסוכה בשעת הגשמים הא הסוכה איתקש לחג אך לפי"ז דאז אין שם סוכה עליה א"ש אך באמת קשה לכאורה לרב דס"ל בקדושין ד' נ"ד ע"א דכתנות כהונה שלא בלו אין בהם מעילה מחמת דלא נתנה תורה כו' וכל הנאה שרי ואידך ס"ל דרק הנאה מהחומה ע"ש ברש"י ד"ה והא ובאמת זהו ר"ל מה דאמרינן בפסחים ד' כ"ו גבי היכל דקרי לא אפשר וכן גבי מראה ר"ל משום הך דקדושין הנ"ל דכיון דלא ניתנה תורה למלה"ש שוב אין בו מעילה ועי' בפסחים ד' פ"ה ע"ב גבי שערי ניקנור ע"ש וא"כ לפי"ז י"ל להיפך ממה שכתבו התוס' שם סוכה דף ט' וכ"מ רק דלאחר נפילה גרע טפי ואסור ליהנות מהם דהוה כמו כתנות כהונה שבלו ועי' בירושלמי פ"ז דפסחים הל' י"א דאמר שם ממה שהיו מניחין המנעלים תחת האגף הדא אמרה שלא קדשה ואמאי הא זה מותר ליהנות ועי' תענית ד' י"ט וד' כ"ג ע"ש שנכנסו להר הבית מפני הגשמים אך י"ל דלבזיון לא שייך זה הטעם דקדושין ד' נ"ד הנ"ל, ועי' תוס"י יומא ד' ס"ט ע"א גבי בגדי כהונה וכן באמת קשה מהך דסוכה ד' ל"ז ע"ב גבי הדס של מצוה אסור להריח ע"ש ברש"י דלא ס"ל הטעם משום מוקצה רק משום דאיתקש לחג ואמאי ג"כ לא נימא הך טעמא דלא ניתנה תורה כו' אך באמת זה רק אם משתמש בדבר אח"כ שאין עליו שם המצוה אבל גבי סוכה דכ"ז שהוא יושב בה הוא מקיים מצוה ועיקר המצוה הוא הנאת הגוף של ישיבה וכן גבי לולב ואתרוג כ"ז שאוחזם בידו אז הוא בכלל הנטילה ולכך מבואר בירושלמי ספ"ג דסוכה דגבי לולב כ"ז שאוחזו בידו מותר לטלטלן בשבת רק אם הניחם בארץ אז אסור לטלטלם דשוב נפסק המצוה וא"כ לא שייך בזה הך דלא ניתנה תורה וכן א"ש דלכאורה קשה הא בכל הקרבנות הותרה סמיכה אף דהויא הנאה ג"כ לבד העבודה עי' בתוס' סנהדרין ד' פ' ע"א ונדרים ד' י' ופסחים דס"ו ע"ש אך דגבי סמיכה אף אם סומך כל היום שם סמיכה עליו ולא שייך בזה הך דין וזה ר"ל הירוש' הובא בתוס' שם למצות הושבה:

חידושי הריטב"א מסכת תענית דף ב עמוד ב 

א"ר יהושע הואיל ואין הגשמים סימן ברכה בחג למה הוא מזכיר. פי' כדאמר בסוכה (כ"ח ב') למה גשמים דומים בחג לעבד שמזג כוס לרבו ושפך לו קיתון על פניו, ומכאן משמע דמשום כל החג קאמר, ולא על לילה הראשון בלבד כדכתב רבינו אפרים ז"ל התם, אלא שיש לדחות דבלילה הראשון סימן קללה ומכאן ואילך לא קללה ולא ברכה כלישנא דמתני' דהכא.
בית הבחירה למאירי מסכת תענית דף ב עמוד א 

ר' יהושע אומר מי"ט האחרון שמאחר שאין אנו רוצים בהם בחג אין ראוי להזכירם והוא אמרו מאחר שהגשמים בחג סימן קללה שהרי אנו חייבים לאכול בסכה והגשם מונענו בכך ואף על פי שמלילה ראשונה ואילך רשות מ"מ אין דרך בני אדם להעביר שעתם במיני תרגימא וכן שחיוב שינה מיהא כל ז' ואי אפשר לז' בלא שינה ואף ידעת קצת גאונים שפירשו שלא נאמר עליהם סימן קללה אלא לילה ראשונה מ"מ אינן סימן ברכה ומתוך כך הם גורסים בדברי ר' יהושע הואיל והגשמים בחג אינן סימן ברכה מ"מ אף לדבריהם אפשר לפרשה לר' אליעזר עצמו שאמר סוכה כ"ז א' י"ד סעודות אדם חייב לאכל בסכה כלומר הואיל ולדידך מיהא סימן קללה הם למה הוא מזכיר או שמא מטעם שינה כמו שכתבנו שעל כל פנים לענין שינה זמן קללה הם והלכך למה הוא מזכיר עד י"ט האחרון שאין בו סכה ...

שו"ת הרשב"א חלק א סימן נז 

שאלת הא דתנן בפרק הישן (דף כ"ח ב) משלו משל למה הדבר דומה לעבד שבא למזוג לקונו ושפך הקיתון על פניו. ואמרינן בגמרא מי שפך למי. איני יודע לפרשה. שהרי אין כאן מקום ספק שבידוע שאין העבד מגשים והשמים לא יתנו רביבים. 

תשובה דברים אלו אינן אלא לסימן ולאות. וכשהגשמים יורדין ויש בירידתן עכוב המצוה זה אות שהחטא גורם. כי עיני השם על יראיו לסייען במצות ולא ימנע טוב להולכים בתמים. דומה למה שאמרו ביסורין שאם יש בהן ביטול תורה ניכר שאינן של אהבה. אבל מכל מקום לפי המשל אפשר שמורה על חטא רב כעבד שרבו קץ בשימושו ושופך לו קיתון על פניו כאומר שלח מעל פני ויצא. או שמורה על בחירת העבד שאינה מכוונת. ושאינו חושש בשימוש אם יזדמן לו כהוגן אם לא כעבד שאינו נזהר בשעת שימושו, ומתוך מיעוט השגחתו ושאין שימושו יקר בעיניו כל כך אינו משים לב. ושלא מדעת נשפך קיתון ולא זכה לשמש את רבו. וכענין שאמרו בא ליטמא פותחין לו זהו המשל בדברים אלו.
ספר יערות דבש - חלק שני - דרוש יב 

... אבל כבר אמרו חז"ל [סוכה כט ע"א] בשביל ד' דברים חמה לוקה, ואחד מהם על אב בית דין שמת ולא נספד כהלכה:

וכבר הבינו רבים זה הכוונה בליקוי הוא הניגוד שקורין ליקוי חמה ליקוי לבנה, ולכך צחקו צעירים על דברי חז"ל, שדבר זה טבעי הוא על פי חשבון ויכול אדם לחשוב מהיום עד סוף עולם כמה שנים יהיה בו הליקוי המאורע באיזה יום ובאיזה שעה ובאיזה מקום, ועל המדינות יאמר איזה ירגישו ואיזה לא ירגישו, וא"כ מה זה דיתייחס לחטא ועונש, אך באמת אין זה שם ליקוי, ואם יעמיד אדם דבר בפני נר החוצץ בינו לאורו, וכי הליקוי בנר, הלא הנר מבהיק אורו מבלי חסרון, רק חסרון במקבלים שיש כאן דבר חוצץ. ואף כאן בזמן נגודי הנ"ל, כי השמש והירח הולכין ומאירין מבלי השתנות, רק הלבנה חוצצת בפני חמה, או צל ארץ חוצץ בפני לבנה, ומה זה ליקוי אשר יקרא לו:

אך באמת הוא כך, כאשר דרשתי כבר, כי לפעמים נמצא בחמה עצמה כתמים גדולים, כאשר מצאו בזמנים בכלי הבטה, וכתמים אלו אין להם סבה ידועה, ומכל שכן זמן ידוע וחשבון, וכאשר יהיו בה כתמים, אין אורה מבהיק כל כך כמו בלי כתמים, וא"כ זהו ליקוי חמה באמת, כי החמה אפסה אורה, וזהו סיבת עונש, וזהו מאורות לוקין. ובאמת לעבירות שנולדו בנו אין אנו מרגישים בו כלום בהעדר קצת אור מהחמה, אבל קדמונים הרגישו למאוד בחסרון אורה ברוב או במעט, כי הוא חשכת אור, וכל כך מיעוט שפעת בבני אדמה בצחצחו ובמתכונתו, וכל פעולתו בתולדה, כמאמר הפילוסוף אדם יולידהו אדם משמש, ולכך עונש גדול במה שקרה כתמים לחמה וקדרות, כי למאוד גברו, וזהו בסיבות חטאים שהזכירו חז"ל, ולפי גודל כבד עון, כן יקרה הליקוי והקדרות במאורות:

ערוך לנר מסכת סוכה דף כט עמוד א

בגמרא ת"ר בזמן שהחמה לוקה. המלעיגים על דברי רז"ל חשבו למצוא במאמרים האלה מקום לכונן חציהם על יתר כאלו ר"ל לא ידעו דרכי הטבע שליקויי החמה והלבנה נתהוה ע"פ חשבון מכוון בתהלוכותיהם כאשר חכמי הטבע מחשבים טרם בואם שלעת ורגע הזאת תחשך השמש או הירח אבל באמת המלעיגים נלקו בעורון שלא יביטו איך רז"ל דברו בענין זה בלשון חכמה להראות שלא נעלם מהם זה דיש לדקדק למה אמרו בכל ג' הברייתות בזמן שהחמה לוקה וכו' כל זמן שמאורות לוקין וכו' בזמן שהחמה לוקה וכו' דהך בזמן לשון מיותר הוא דהל"ל כשהחמה לוקה וכשמאורות לוקין אמנם בזה הורו שאף שהלקויים הם ע"פ הטבע עכ"ז ידעו ע"פ סודות משפטי ד' הנגלות להם שהעתים והזמנים של הלקויים הם עתות הדין שיש עתות לטובה ועתות לרעה וכמו שאמרו בענין כזה יהי מאורות מארות כתיב שזמן תלוי המאורות הוא עת דין שלא יפול אסכרא בתנוקות וכמו כן העתות הלקויות הם עתות דין ליושבים במקום אשר באו הלקויות אם במזרח ליושבי מזרח ואם במערב ליושבי מערב ואם באמצע הרקיע לכל העולם ולכן אמרו בכוון בזמן שהחמה לוקה לומר אף שבא בזמן ידוע מ"מ הוא סימן רע וכעין מה שפי' הרמב"ן פ' נח באות הקשת שאף שהוא דבר ע"פ הטבע עם כל זה ניתן הראות ענין הטבע הזה לאות טוב שלא יביא הקדוש ברוך הוא מבול ושעל כן לא נאמר את קשתי אתן בענן אלא נתתי בענן פי' קשתי שכבר נתתי מששת ימי בראשית אני מיעדו עתה שיהי' לכם לאות ברית ע"ש וכן הענין כאן בהיפך שהלקויים שהם בטבע הם לאות ולסימן פורענות ע"פ הפרטים שנפרטו בברייתות הללו או לאומות העולם או לישראל או לכל העולם כפי החוקים אשר נגלו להם בסוד ד':

ובזה מדוייק ג"כ המשל שבברייתא מפנס די"ל מי הוא העבד שאמר לו המלך טול פנס מלפניהם בנמשל וגם למה נקט המשל בטול פנס מפניהם ולא בקיצור שצוה המלך לכבות הנר ולהושיבם בחושך אבל ע"פ זה יובן דחכמינו ז"ל ידעו דליקוי החמה נעשה ע"פ הטבע כשהלבנה עומדת מכוון בין השמש ובין הארץ ומעכבת את אור השמש לבל יגיע לארץ ולכן לא שייך במשל שמכבה הנר שאור השמש לא נכבה ולא נתמעט בעת הליקוי אלא שהלבנה מחשיך אורו ליושבי הארץ וזה ענין הנמשל בשצוה לעבדו שהוא הלבנה טול פנס מפניהם שימניע אור הפנס שהיא השמש מעבדיו היושבים בסעודה שהם יושבי הארץ המתענגים מטוב הארץ:
בגמרא תניא ר"מ אומר כל זמן שמאורות לוקין. לפמש"כ רש"י לקמן מאורות היינו ירח וכוכבים אבל הכא לא פי' כן והיינו משום דלקמן מיירי בתחלה בחמה ואח"כ ממאורות א"כ ע"כ היינו לבנה וכוכבים אבל הכא איירי רק ממאורות גם החמה בכלל ולפ"ז י"ל דג' הברייתות פליגי אהדדי דלתנא ראשון טעם דלקוי החמה הוא סימן לכל העולם מפני שהעדר האור נרגש בכל העולם והוי משל למלך וכו' וגם ישראל בכלל זה ועל זה מייתי ברייתא דמפרש ר"מ דהוי הלקוי המאורות סימן על ישראל לבד כיון שמלומדין במכות וכמאמר הגמרא במ"א (יבמות סג א) אין פורענות בא לעולם אלא בשביל ישראל אבל תנא האחרון מחלק דליקוי חמה הוא סימן לאומות מפני שמונין לחמה ולבנה לישראל מפני שישראל מונין ללבנה:
