מקורות למסכת סוכה – דף 39
(1) לסיים את המקורות מדף 38
(2) גמרא לא: - לב. "נקטם ראשו ... דאיפרוד אפרודי", רש"י, תוס'
בענין נקטם ראשו - רש"י תוס' ריטב"א מאירי ושפת אמת כט: ד"ה נקטם ראשו, רא"ש ג:ב
בענין נסדק – ר"ן ד"ה אמר רב הונא
בענין עביד כהימנק – ר"ח, רמב"ם לולב ח:ג, [רי"ף, שלטי הגבורים דף טו. באלפס ס"ק א], ראב"ד הלכות לולב "וכן הא דתניא בבריתא ... כאילו נשברו כולן"

בענין כפוף:
ריטב"א ד"ה אותן לולבין, מאירי ד"ה היה כפוף, שו"ת רא"ש כד:י, שו"ת רשב"א החדשות סי' מג, [ט"ז או"ח תרמה:י]
לחם משנה הל' לולב ח:ג ד"ה נסדק, [ערוך לנר דף לב. ד"ה עקום דומה למגל]; שו"ת רדב"ז ג:רנט
בענין עקום – כסף משנה הל' לולב ח:ג

בענין קווץ – ר"ח, רי"ף, מאירי ד"ה לולב הכווץ, [ד"ה קווץ], השגות הרמב"ן על הלכות לולב "וכן הקווץ עצמו אינו אלא בלולב שפעמים נעשין עליו שלו כקוצין כעין הכופרא ובעינן נעם וזה חובלים הוא"
בענין חרות ודומה לחרות – ר"ח, ר"ן, מאירי ד"ה לולב הכווץ, ספר העיטור הלכות לולב דף פט עמוד א ריש ד"ה השני כפות תמרים
בענין לולב דסליק בחד הוצא – רמב"ם וראב"ד לולב ח:ד, רא"ש ג:ה, ריטב"א ד"ה אמר רבא, רי"ץ גיאת הלכות לולב "לוליבא דסליק בחד הוצא ... בעל מום הוא ופסול"
בענין נפרצו עליו ונפרדו עליו:
רש"י ותוס' כט: ד"ה נפרצו עליו, רש"י שם ד"ה נפרדו עליו
רי"ף, רמב"ם לולב ח:ג, רמב"ם פירוש המשנה ג:א ד"ה נפרצו עליו
ראב"ד הלכות לולב 'ענין נפרצו', השגות הרמב"ן שם 'ענין נפרצו עליו של לולב'
שפת אמת מסכת סוכה דף כט עמוד ב

שם במשנה נקטם ראשו נפרצו עליו, פי' רש"י ותוס' משום הדר וק"ק דא"כ לר"י דמכשיר ביבש דלא בעי הדר ה"ה דמכשיר בנקטם ובנפרצו אמאי פליג ר"י בברייתא רק ביבש, וגם לשון המשנה נפרדו כשר רי"א יאגדנו משמע דבנפרצו מודה ר"י דפסול, ולולי פי' רש"י י"ל דפסול משום דלא הוי לקיחה תמה בנקטם ראשו וה"ה בנפרצו עליו לפירש"י שנתלשו לגמרי, ולפי' התוס' י"ל טעם הפסול בנפרצו משום דבעינן כפות ונפרצו לאו כפות הוא, ונ"מ בהני טעמא לדינא לענין שעת הדחק דלטעם הדר נראה דכשר כמו יבש ולטעם הנ"ל י"ל דפסול אפי' בשעת הדחק, וי"ל ג"כ נ"מ לקולא דכשר ביום טוב שני כמו חסר באתרוג, ולהכי י"ל דפלגינהו התנא לתרי בבי דגזול ויבש פסול אפי' בשני ונקטם ונפרצו פסול דוקא ביום טוב א', ומ"ש התוס' להקשות דכיון דנקטם פסול ל"ל לריב"ל לומר דנטלה התיומת פסול י"ל לפירש"י ותוס' דנקטם פסול מטעם הדר א"כ כשר בשעת הדחק ובניטלה התיומת י"ל דאפי' בשעת הדחק פסול דבטל שם לולב ממנו, ולמ"ש לעיל דנקטם היא כמו חסר וכשר בשני י"ל ג"כ דנטלה התיומת גרע ופסול אפי' בשני או משום דבטל ממנו שם כפות או דלא הוי הדר:

שו"ת הרא"ש כלל כד סימן י

ולולב סדוק דעביד כהימנק פסול. ומה שכתבת שיש להחמיר שלא לצאת בלולב כפוף לא מסתבר לי שאין להוסיף על הפסולין שמנו חכמים. וכפיפת הראש לא מיקרי כפיפה דכיון דכלו זקוף רק שעלין העליונים כפופים מעט לא מיקרי כפוף, ואני אוהב אותו יותר לצאת בו לפי שאין העלין נחלקין ותיומתו קיימת.

שו"ת הרשב"א החדשות (מכתב יד) סימן מג

לולבין שכפופין העלים העליונים מעט בראשם, אם הם פסולין אם לאו. 

תשובה מסתברא שאין דברים אמורים אלא בכפופים בשדרה, שהכפופי' לאחריה שהם כשרים היינו שדומים לאדם שהולך בקומה זקופה כל כך שיראה השדרה עקומה לאחריו קצת, וכך יקרה בלולבים והכשירום מפני שהיא כבריתו, ואלו שכפופין העלין שבראשם לפניהם מעט היינו נמי ברייתן, ויותר נמצאים בכפיפה זו מעומק' לאחריהם דאלמא כברייתן. וכן נראה ודאי שאין כל הפסולין שמנו בלולב בראש העלין העליונים, שאלו כן רובם פסולין, שיבשין בראשם או נקטם ראשם. ולפי דעתי אין הכל רק בשדרה, כמו שאנו צריכין לומר דאלו יבשות או נקטם ראשם ועלתה בו תמרה כשר, ואין תמרה עליו בראש העלה אלא בקנה. ומכל מקום המחמיר תבא עליו ברכה.
שו"ת רדב"ז חלק ד סימן רנט (אלף של)

שאלה שאלת ממני על לולב ששדרתו ישר ובראשו כפוף לפניו אם הוא כשר או לא: 

תשובה תניא לולב כווץ קווץ כפוף סדוק עקום דומה למגל פסול. ופירש כפוף שראשו כפוף כאגמון וראש הלולב הוא ראשי העלין ולא ראש השדרה וכיון שהוא כפוף לפניו אין זה דרך גדילתו שאין העלים נכפפים אלא לאחוריהן לא לפניהם תדע דראשו הוא ראש העלין דתנן נקטם ראשו פסול והיינו ראש העלה העליון. וכן כתבו המפרשים ויגיד עליו סדוק היינו נמי שנסדק עליונו עד דעביד כי הימניק. וכן אני אומר בעקום שאם נעקמו העלין הנמשכין עם השדרה אף על פי שהשדרה ישרה פסול. ומה הפרש יש בין עקום לכפוף עקום היינו שנתעקם כלפי פניו וחזר ונתיישר עד שנראה כמין חטוטרת אבל כפוף הוא שנשאר כפוף ולא חזר ונתיישר. וז"ל הר"ן ז"ל וכן מה שאמרו בברייתא בגמרא לולב הכפוף וסדוק בעלה זה אמר ומשמע דמפסליה בכל דהו לפי שעשו ראשו של לולב כחוטמו של אתרוג דאמרינן בגמרא דאפי' כל שהוא פסול בו ע"כ. ואעפ"י שיש חולקים על סברא זו יש לסמוך דכל הפסולין פוסלין בעלין הנמשכות עם השדרה. והטור מכשיר [וז"ל אבל] בעליו כפופין בראשו כמו שדרך [להיות] הרבה לולבין כשר עד כאן ונכון להחמיר כפי הסברא הראשונה. ותו דפשטא דברייתא הכי משמע והנלע"ד כתבתי. דוד ן' אבי זמרא:

ספר העיטור עשרת הדיברות - הלכות לולב דף פט טור א - ב
השני כפות תמרים והיא לולב של דקל כדאמר אביי ממאי דהאי כפות תמרים לולב הוא אימא חרותא בעי' כפות תמרים וליכא ממתיבתא חרות דומה לחרותאי מנהג בעת יציאתו מן הדקל יוצא כחץ ולאח"כ כחודש ימים נפתח מיד וכ"ז שגדל נפתחין זה מזה כמו ששנינו נפרצו עליו פסול נפרדו עליו כשר. והוא דומה לחרות כשר וכיון שעברו כשלשה חדשים מתפרדין העלין לכאן ולכאן ויוצא מכלל לולב ונקרא חריות של דקל שגררן לעצים

הלכות רי"ץ גיאת הלכות לולב

לוליבא דסליק בחד הוצא בעל מום ופסול. ואמר רבינו האי דרכו של לולב לעלות בשני הוצין דבוקין זה בזה מפני שכל ההוצין היוצאין על גב מתמעטין ועולין בזמן שעולין למעלה מראשו של שדרה ויש על ראש שדרו ב' הוצין יוצאים ששאר ההוצין מצדדיהן וכלים ונשארים שנים אלו ובם הוא עולה עכשיו אם אין על ראשו של שדרו אלא אחד והשאר מצדי אותו אחר וכלו ועלה הלולב באות אחת בעל מום הוא ופסול.
