מקורות למסכת סוכה – דף 42
(1) לסיים את המקורות מדף 41
ובענין טפח כדי לנענע, עיין עוד שו"ת הרי"ד סי' קיד

(2) משנה לב: וגמרא עד לג. "ובראש כל אחד ואחד", רש"י, תוס', [שבלי הלקט סי' שנב]
בענין דרשת רבי אליעזר בן יעקב – ריטב"א ד"ה הכי גרסינן, [רא"ה ד"ה ר' אליעזר בן יעקב], הגהות מא"י על הרי"ף
[בענין נקטם ראשו – רא"ש ג:ב, מאירי לב: ד"ה הדס הגזול והיבש]
[בענין נפרצו עליו – מאירי ד"ה הדס הגזול והיבש, רא"ש ב:י "כתב בעל העיטור ... דעביד כי חופיא", מ"מ לולב ח:ה ד"ה נשרו רוב וכו', ראב"ד הל' לולב "עוד שנינו במשנתינו ... כעין כלין של לולב", רמב"ן שם "וכשעמדנו על הנוסחאות ... אינו הכשר"]
פירוש "שלשה בדי עלין לחין" – רא"ש ג:י (עד "מדהזכיר התנא לחין"), ריטב"א ור"ן ד"ה ת"ר יבשו רוב עליו, רמב"ם לולב ז:ח
(3) בענין הדס שוטה:
האם הדס שוטה פסול או כשר? ש"ע תרמו:ג, ט"ז שם, [ביאור הגר"א שם, משנב שם ס"ק טו]
כמה קנים משולשים בעינן להכשר הדס?
רא"ה ד"ה תנו רבנן יבשו רוב עליו, ריטב"א ד"ה תנו רבנן נשרו רוב עליו, ר"ן ד"ה משכחת לה בהדס מצראה
רא"ש ג:י, ספר העיטור הלכות לולב דף צ "השלישי עץ עבות ... ג"ט של הדס בעי' עבות"
מאירי לב: ד"ה וממה שאמרנו השתא, לג. ד"ה יבשו רוב עלים
רמב"ם לולב ח:ה, מ"מ ד"ה נשרו רוב וכו', לח"מ
רמב"ם לולב ז:ח, [שפת אמת לג: ד"ה ושנשרו מקצת עלי' כשרה]
האם הדס שוטה נקרא הדס?
רמב"ם לולב ז:ב, [אור שמח שם]
רא"ש ג:יד "וכל הני שיעורי שלא לפחות מהם ... יביאו הרבה לעשות סוכה"
בה"ג הלכות לולב "תנא עבות כשר ... דרברבן טרפיה ופתיין"
שערי תשובה על שו"ע או"ח סי' תרמו ס"ק א
[רשימות שיעורים לב: ד"ה הדס שוטה]
שו"ת הרי"ד סימן קיד

לולב שאין בו ארבעה טפחים. 
ועל הלולב ששאלתה דאי איקרי ולא הוי כולו אלא שלשה טפחים אי הויא ברכה לבטלה ולא נפיק ביה. אודיעך, כי בודאי לכתחלה בעינן ארבעה בשדרו של לולב אבל בשעת הדחק שלא יימצא אחר הוא כשר וראוי לצאת בו, דהא בלולב היבש פליגי רבנן ור' יהודה דרבנן פסלי ור' יהודה מכשיר, ואמר להן ר' יהודה לחכמים מברכים שהיו מורישים את לולביהם לבניהם, ואמרו לו חכמים אין שעת הדחק ראיה, אלמא אפילו רבנן דפסלי היבש, בשעת הדחק היכא דליכא אחרינא מודו, והם הכי נמי בכל הפסיליות דפסלתן ליה משום דלא הוי הדר, אם היא שעת האונס דלא משתכח אחרינא נפיק ביה שפיר דמי ומה ששאלתה שאם אין להם אלא לולב אחד, אם צריך להודיעם שיתנוהו מתנה זה לזה, בודאי כי צריך להודיעם שאם לא יודיעם הוה ליה לולב השותפין ופסול
ספר שבלי הלקט סדר חג הסוכות סימן שנב

דין איזה אילן הנקרא עץ עבות.

תנו רבנן ענף עץ עבות עץ שהוא עבות ד"א עץ שענפיו חופין את עצו הוי אומר זה הדס ואימא דולבא בעינא ענפיו חופין את עצו וליכא ואימא זיתא בעינא עבות וליכא הכי איתא בכל הספרים וכן פירשו כל המפרשים ור' בנימין אחי ז"ל הקשה על זה שהרי גם הזית היא עבות כמו הדס ואח"כ מצאתי מוגה בספר אחד ואימא דולבא בעינא עבות וליכא ואימא זיתא בעינא ענפיו חופין את עצו וליכא ולפי גירסא זו אתי שפיר שאע"פ שיש מן הזיתים שהן עבות אינן סמוכין הקינין שלהם כמו ההדס הלכך אין ענפיו חופין את עצו ואימא הירדוף אמר אביי דרכיה דרכי נועם וכל נתיבותיה שלום רבא אמר האמת והשלום אהבו. תנו רבנן ענף עץ עבות קליעה כמין קליעה ודומה לשלשלת זהו הדס ור' אליעזר אומר ענף עץ עבות עץ שטעם עצו ופריו שוה הוי אומר זה הדס:
חידושי הרא"ה מסכת סוכה דף לב עמוד ב

ר' אליעזר בן יעקב אומר עץ שענפיו חופין את עצו, הוי אומר זה הדס, מלשון ענף עץ דייק.

שולחן ערוך אורח חיים סימן תרמו סעיף ג

ענף עץ עבות האמור בתורה, הוא ההדס שעליו חופין את עצו; כגון שלשה עלין או יותר, בגבעול אחד; אבל אם היו שני העלים בשוה, זה כנגד זה, והעלה השלישי למעלה מהם, אין זה עבות אבל נקרא: הדס שוטה. 
הגה: ופסול אפי' בשעת הדחק; ואיכא מאן דאמר בגמרא דכשר; וע"כ נוהגין באלו המדינות לכתחלה לצאת באלו ההדסים המובאים ואין ג' עלין בגבעול אחד; ויש מי שכתב דהדסים שלנו אין נקראים הדס שוטה, הואיל והם שנים על גב שנים ואינן כהדס שוטה המוזכר בגמרא; ולכן נהגו להקל כמו שכתב מהר"י קלון ומהר"י איסרלן ז"ל בתשובותיהם.

ט"ז על שולחן ערוך אורח חיים הלכות לולב סימן תרמו סעיף ג

(ז) אבל אם היו שני העלין כו'. בגמרא אמרינן דעבות היינו דקיימי ג' עלין בקינא רב כהנא אמר אפי' תרי וחד פירש"י ב' עלין בעוקץ אחד ועלה א' מלמעלה ועול' ורוכב על השנים רב אחא בריה דרבא מהדר אתרי וחד הואיל ונפק מפומי' דרב כהנא א"ל מר בר אמימר לרב אשי אבא קרי לההיא הדס שוט' וע"כ פסלוהו הפוסקים וטרח רמ"א לקיים מנהגנו שמברכין על הדסים כאלו ונ"ל דיש סמך וראיי' בדרך זה דרב אחא טרח לקיים דברי רב כהנא אף על גב דאינו מצו' מן המובחר דהא קאמר בלשון אפי' אלא משום כבודו דרב כהנא עביד כן וע"ז אמר מר בר אמימר דאבא קרי ליה הדס שוט' כלומר אינו מן המובחר וחולק על מה שמהדר דוקא ע"ז אבל לדינא הוא כשר כנ"ל לבקש סמך למנהג:
חידושי הרא"ה מסכת סוכה דף לג עמוד א

תנו רבנן יבשו רוב עליו ונשתיירו בו שלשה בדי לחין כ[שר]. אמר רב חסדא ובראש כל אחד ואחד, אותן שלשה קנים. בכל מקום בדי הוא לשון ענף חוץ מזה שרצה לומר הקנין. ומדקאמר בראש כל אחד ואחד, שמע מינה דראש עיקר, הלכך יבשו בראש וכל הבד לח פסול. [ודוקא] יבשו והם עדיין עומדות בענף, אבל נשרו רוב עליו פסול, מיעוטו כשר. והני מילי נשרו [או] שיבשו אבל בעבות, אפילו מיעוט משלשה טפחים דבעינן עבות פסול, והכי משמע מדאמרינן לעיל השתא עבות שלשה לא משכחינן, אלמא דבעינן עבות כל שלשה.

ספר העיטור עשרת הדיברות - הלכות לולב דף צ טור ב

השלישי עץ עבות. ת"ר עץ עבות עץ שהוא עבות ד"א עץ עבות עץ שענפיו חופין את עצמו הוי אומר זה הדס ת"ר קליע כמין קליעא דומה לשלשלת זהו הדס ראב"י אומר עץ עבות שטעם עצו ופריו שוין ואיזה זהו הדס תני עבות כשר שאינו עבות פסול ה"ד עבות אר"י כגון דקאי תלתא טרפא בקנא חדא ותרי בחד הדס שוטה קרמי' ליה וכן בעזרא הוא אומר צאו ההר והביאו עלי זית וכו' והיינו הדס היינו עץ עבות הדס שוטה לסוכה עץ עבות ללולב ות"ר נשרו רוב עליו ונשתיירו בו מיעוט כשר ובלבד שתהא עבותו קיימת ומשכחת לה באסא מצראה דקיימו ז' טרפי בקינא דכי נתרו ד' פשו להו ג' אבל דידן מכי נשר חד פסול וסופו כתחילתו ת"ר יבשו רוב עליו ונשתיירו ג' בדי עלין לחין כשר בכל בד ג' עלין לחין דפחות מג' בדי עלין אין עבות אר"ח ובראש כל א' וא' מסתברא תחלתו כסופו שאם ג' בדי עבות בראש כל א' וא' כשר ולא בעי' כל שיעורא עבות והא דאמרינן השתא עבות בת ג"ט לא משכחת לה באמה בת ה"ט היכי משכחת לה שאם היא ארוכה לא נמצא בה עבות בג' קינין שרוב הארוכין הדס שוטה הוא שאין מצוי אלא בקטנים ופי' אחר מצאתי מהגאונים השתא עבות ג' ולא משכחת להו דלהוי בד א' שלא יהא בו ענף ויהא כולו עבות בד ה"ט משכחינן דיהא בו עבות ולא יהא בו ענף אחר ואין לי ליישבה ואית דדייק מינה אבל ג"ט של הדס בעי' עבות.

אור שמח הלכות שופר וסוכה ולולב פרק ז הלכה ב

שם. הדס שוטה. פירוש, שזה כמין אחר, ופסול גם ביום טוב ב', והוי כלוף שוטה, נדה נ"א ע"ב, יעו"ש דהוי שנוי במין, ואינו דומה לשאר פסולין דמכשיר רבינו ביום טוב ב'. יעו"י פ"ח ה"ט. ובמקדש בודאי פסול שאינו עבות כדאמר (סוכה יב, א) הדס שוטה לסוכה, ולא אמר לשאר ימים.
ספר הלכות גדולות סימן טו - הלכות לולב

תנא עבות כשר, שאינו עבות פסול, היכי דמי עבות, אמר רב יהודה דקיימי תלתא תלתא טרפי בחד קינא, ורב כהנא אמר תרי וחד, רב אחא בריה דרבא מהדר אתרי וחד הואיל ונפק מפומיה דרב כהנא. א"ל מר בר אמימר לרב אשי אנא לההוא הדס שוטה קארי ליה, והלכה כרב יהודה. אמר רב חסדא (סוכה יב א) הדס שוטה לסוכה, עץ עבות ללולב. והאי הדס שוטה פסול להושענא בין לחודיה ובין בהדי אסא אחרינא, והיכי דמי הדס שוטה, דרברבן טרפיה ופתיין.

שערי תשובה סימן תרמו

[א*] נשרו רוב עליו כו'. וע' בשו"ת פ"י סימן ג' בנשרו רוב עליו דפסול אפילו בשאר ימים פסול למאן דס"ל הדר כל ז' בעי' ואפילו בלולב וערבה פסול שאר ימים כמו ביום א' וכן כל הפסולים חוץ מחסר ושאלה ואצ"ל נשרו עלי הדס דכתיב ביה עבות כו' ע"ש:
