מקורות למסכת סוכה – דף 50
(1) בענין דין ממון:
האם איסור הנאה חשיב לכם?
רש"י לה. ד"ה לפי שאין בה דין ממון, [רשימות שיעורים על רש"י]
ריטב"א לד: ד"ה של ערלה, לה. ד"ה ושל ערלה
שו"ת רשב"א ח"א סי' תשמו
ר"ן ע"ז מג. (דף יח: באלפס) ד"ה ומצא טבעת
ר"ן נדרים מז. ד"ה והוי יודע, [רשב"א שם ד"ה בחייו ובמותו]
האם מעשר שני הוא ממון הדיוט או ממון גבוה?
רמב"ם מעשר שני ג:יז, שם ג:כד-כה, לולב ח:ב, חמץ ומצה ו:ח, ביכורים ו:ד, אישות ה:ד, בכורות ה:ט
כסף משנה ולחם משנה חמץ ומצה ו:ח, [כסף משנה ביכורים ו:ד]
למ"ד מע"ש ממון גבוה, האם שייך הוא לבעלים או לגבוה?
גרי"ז זבחים ו. ד"ה אלא מעתה גבי מעשר, [רשימות שיעורים בסוגיין אות ז]
[קובץ שעורים פסחים סי' יח]
תוס' ב"ק סח: ד"ה הוא "וא"ת והיכי מדמי הקדש לחילול ... זכאים לאוכלה בירושלים", חילופי גירסאות שם
לפי רבי חייא בר אבין, האם בעינן בעלות כדי לצאת ידי מצות ד' מינים?
אבני מילואים כח:ג "וכמ"ש במגן אברהם ... דיש לו בה היתר אכילה והיתר הנאה"
שו"ת הרשב"א חלק א סימן תשמו

נשאל עוד המודר הנאה מחבירו ונתן לו לולב לצאת בו על מנת שיחזירהו אם שייך בכי הא מצות לאו ליהנות ניתנו אם לאו? 

והשיב דביום ב' ודאי יוצא דמצות לאו ליהנות ניתנו. אבל ביום א' לא יצא דהא בעי' ולקחתם לכם משלכם ולא משל איסורי הנאה. והכא כיון שבא לידו איסור כדמשמע בנדרים (דף מ"ז) ככרי עליך חרם ונתנה לו במתנה אסור ואינו קנוי כלל לשום דבר. ואם קדש בה את האש' אינה מקוד' וכשאר איסורי הנאה דמו. דהא בנדרים איבעיא לן קונם פירות אלו על פלוני מהו בחילופיהן. ואמרי' ת"ש המקדש בערלה ובכלאי הכרם אינה מקודשת. מכרן וקדש בדמיהן מקודשת. אלמא דמו להדדי. וכן כתב הראב"ד. המקדש בגדולין צריך לחזור ולקדש.

חידושי הגרי"ז מסכת זבחים דף ו עמוד א

גמ' אלא מעתה גבי מעשר וכו' ה"נ אחד גואל ואין שנים גואלים. והנה הראב"ד בפירושו על הספרא (בחוקתי פרשתא ח פ"ב י) הקשה דלמה לן קרא דיורש גואל, הא לא גרע מנתנו לו במתנה, וכתב על זה שני תירוצים א' שזה גופא מלמדינו הפסוק דיכולים לירש דמעשר שני ממון הדיוט הוא, ודלא כר"מ דאמר ממון גבוה הוא, ולדידי' אין היורשים חייבים עליו חומש דאינם יורשים אותו, ב' דאע"פ שמעשר שני ממון גבוה הוא ולא מצי לירש, בכל זאת משמיענו קרא דכשגואלים מוסיפים חומש, וכמו דמצינו גבי הקדש דודאי אינו יורש מה שהקדיש אביו דהא לא היה של אביהם ולא מצי להוריש, ובכל זאת אם פודים צריכים להוסיף חומש, ה"נ גבי מעשר שני דהבן עומד במקום האב לגבי חומש, אף על פי שאינם זוכים בגוף המעשר. והנה לתירוץ הראשון קשה מסוגית הגמ' כאן דמה שייך לדרוש אחד גואל ולא שנים גואלים, כיון שהוא ממונם, דהא החידוש הוא דמעשר שני ממון הדיוט, וכל א' גואל חלקו, ומה השייכות בין יורש אחד לשני, והוי כאילו נתן להם במתנה, דהא הגמ' לא מקשה מכל שותפים דעלמא דלא יוסיפו חומש, ורק מיורשים הוא דמקשה להו דלא יוסיפו חומש, ואם הא דיכולים לפדות הוא משום זכות ירושה, הלא ממונם הוא ככל מקבלי מתנה, ובשלמא לפי תירוץ השני דמה שיכולים לפדות ומוסיפים חומש הוא זכות מיוחדת ביורשים, דהא ממון גבוה הוא ואינו שלו, אלא שנתנה התורה ליורשים זכות זה במעשר אביהם כמו בהקדש דעומד במקום אביו, שייך לומר אחד גואל ולא שנים גואלים אבל לתירוץ הראשון קשה.

והנה מדברי הרמב"ם בהל' אישות (פ"ה ה"ד) משמע, דגם אם מעשר שני ממון גבוה הוא הוי שלו ויכול להורישו, שהרי כתב "המקדש אשה במעשר שני אינה מקודשת, לפי שאין לו לעשות בו שאר חפציו עד שיתחלל", ולכאורה ל"ל לטעם זה הלא בפשטות הטעם דאינה מקודשת משום דמעשר שני ממון גבוה ואינו שלו, וחזינן מדבריו דאפילו אי מע"ש ממון גבוה, גם כן הוי ממון בעלים, והראיה דהרי יכול להקדישו כמבואר ברמב"ם הל' מע"ש (פ"ג הכ"ה), ואי לא הוי בעלים לא הוי מצי להקדיש כמו שלא מצי למכור דלהקדיש צריך בעלים לא פחות ממכירה ומתנה, אלא הא דאין יכול למכור וליתן מתנה הוא דין בהחפץ עצמו מצד קדושת מע"ש, שאינו בדין מכירה למכור וליתן במתנה, דניתן רק למצותו לאכול בירושלים ולא לעשות בו שאר חפציו מחמת קדושתו, ולא מצד חסרון בעלות ולכן יכול להקדיש, וזהו שכתב הרמב"ם דאינה מקודשת לפי שאין לו לעשות בו שאר חפציו עד שיתחלל, פי' דמשו"ה הוי ממון גבוה, כן יסד הגר"ח מדברי הרמב"ם אלו, ולפי"ז פשוט דאע"פ דמעשר שני ממון גבוה מ"מ יכול להוריש מעשרותיו לבניו, כיון שהוא הבעלים של המעשר, וא"כ תשאר קושיא הנ"ל על הרמב"ם אפילו אי נימא דמע"ש ממון גבוה וצ"ע.

אבני מילואים סימן כח ס"ק ג

... וכמ"ש במגן אברהם סי' תרל"ז (סק"ג) גבי אתרוג דאפי' למ"ד גזילו מותר לכם לא הוי ע"ש בשם יראים והיינו כיון דלא נתן לו העכו"ם אינו זוכה בו ועדיין הוא של עכו"ם אלא דגזילו מותר וא"כ במה מקדשה כיון דלאו דידי' ולאו דידה ואפי' נימא דאזלינן בתר מקבל כיון דלא קנתה גוף החפץ ואם בא אחר וחטף ממנה נראה דמותר כיון דלא זכתה בי' אלא דגזילו מותר.

מיהו מ"ש מג"א גבי אתרוג דלא נפיק בגזל עכו"ם אפי' למ"ד גזילו מותר משום דלא חשיב לכם, נלע"ד דשפיר נפיק ביה לפי מ"ש הרמב"ם פ"ח מלולב (ה"ב) דיוצא באתרוג של מעשר שני וכן בחלה פ"ו מבכורים [ה"ד] וכן במצה פ"ו (ה"ח) שם ע"ש ואף על גב דפוסק מעשר שני ממון גבוה וכתב מוהר"י קורקוס משום דס"ל כמ"ד בסוכה (לה, א) דלא בעי דין ממון אלא היתר אכילה וה"נ היתר אכילה אית ביה והובא בכסף משנה שם, וא"כ באתרוג למ"ד גזילו מותר דיש לו בו היתר אכילה נראה דלא גרע ממעשר שני כיון דבזה נמי אית לי' היתר אכילה והנאה.

ובתוס' פ' לולב הגזול (לא, ב) ד"ה באשירה דמשה הקשו ע"א דכותי נמי מכי אגביה קניה וכו' וי"ל שהגביהו על מנת שלא לקנותו כו' וקשיא להו לולב בעי לכם וכתבו דמיירי בי"ט שני וע"ש, ולפי מ"ש אפשר דמיירי דרך גזילה וא"כ אכתי דכותי הוי ויש לו ביטול דאע"ג דגזילו מותר אכתי דבעלים נינהו ויוצא בה כיון דיש לו בה היתר אכילה והיתר הנאה ...
