מקורות למסכת סוכה – דף 59

(1) לסיים את המקורות מדף 58
ועיין בספר המכתם ד"ה מאי טעמא לא מברכינן אלא אלולב
[ובענין ברכת המצוה, עי' מאירי פסחים קיד: ד"ה כל שיש שם שאר ירקות.  מה יסוד המחלוקת בינו לבין הרי"ף?]

(2) משנה לז: וגמרא עד המשנה הבאה, רש"י, תוס'
פרטי דינים בענים נענוע בשעת הלל:
פירוש "תחילה וסוף" - מחזור ויטרי סי' שעו "ומנענעין את הלולב בהודו ... הושיעה נא"
האם ר"ג ור' יהושע נענעו בהודו לה'?  עי' רא"ה  רמב"ם ורע"ב על המשנה, [ובתוס' יו"ט ובירושלמי כאן]
נענוע ש"ץ וקהל בהודו לה' וביאמר נא – תוד"ה בהודו, הגהות אשרי, ריטב"א ור"ן ד"ה בהודו לה' תחלה וסוף

(3) בענין נענוע בשעת ברכה ובשעת הלל:
תוד"ה בהודו, ר"ן ד"ה והיכן היו מנענעין, ריטב"א ד"ה היכן מנענעין, רא"ש בשם ראבי"ה
מאירי ד"ה היכן היו מנענעין, ד"ה אמר ר' עקיבא
ספר העיטור הלכות לולב (דף צב טור ב) "והיכן היו מנענעים ... וה"נ ל"ש", [שבלי הלקט סו"ס שסז]
רמב"ם הלכות לולב ז:ט-י
[רשימות שיעורים ד"ה ובשעת ברכה]

(4) האם חיוב נענוע הוא מדאורייתא?
קרית ספר הל' לולב פרק ז "שיעורי ארבעה מינין נראה דהוי דאוריתא ובכלל שיעורין הל"מ דטפח שדרו של לולב היוצא מן ההדס דהוי דאוריתא כדמוכח פרק המפלת ולמעלה אין להן שיעור"
חתם סופר ומרומי שדה דף מב. ד"ה קטן היודע לנענע
מאירי לז: ד"ה ולענין תכונת הנענוע "ויש מקשין לשיטה זו ... בילה מעכבת בו"
ספר העיטור הלכות לולב (דף צג טור א) "ונטילת לולב עיקר הנטילה ומברכין עליו והנענועין דרבנן הוא דומיא דביעור חמץ מן התורה והבדיקה דרבנן. ומברכין על הביעור ולא על הבדיקה"
מה ההכרעה במקום ספק בדין נענועים?  רא"ש ג:כו "וכתבו תוס' כיון דלא איפשיטא ... לחומרא לא אמרינן"
[bookmark: _GoBack]האם עובר לנענוע נקרא עובר לעשייתן?  תוס' פסחים ז: ד"ה בעידנא, תוס' סוכה לט. ד"ה עובר לעשייתן
האם יש לחלק בין מקדש ומדינה?  עי' ביאור ריפ"פ על ספר המצוות לרס"ג מצוות עשה מילואים סימן ה "ולכן נראה בזה ע"פ מה שכבר עמדו כל הראשונים ז"ל ... להסתבך בזה כלל"




ספר המכתם על מסכת סוכה דף לז עמוד ב
מאי טעמא לא מברכינן אלא אלולב הואיל ובמינו גבוה מכולן. פירוש והוא עיקר ושאר המינין טפלין לו, ומברך על העיקר ופוטר את הטפלה. ויש מפרשים הואיל ובמינו גבוה מכולן והוא חשוב במינו מכולן, ונקראת כל האגודה על שמו, והרי הוא כאילו מברכין על כל אחד ואחד בשמו, וכן פירש רש״י ז״ל.

מחזור ויטרי סימן שעו
ומנענעין את הלולב בהודו לי"י. תחילה וסוף. פי' בסוף הפסוק בחסדו. ת'. וצריך להתיז סמ"ך של חסדו. דלא לישתמע חדו: ירושלמי: ויש אומ' בסוף. בהודו שני אחרי ברוך הבא: ת': ובאנא י"י הושיעה נא:

חידושי הרא"ה מסכת סוכה דף לז עמוד ב
מתניתין. והיכן היו מנענעים, ב[הודו לה'] תחלה וסוף, בשני הודו שיש ב[הלל], ובאנא ה' הושיעה נא דברי בית הלל, [בית שמאי אומר]ים אף באנא ה' הצליחה נא. אמר ר' עקיבא צופה הייתי ברבן גמליאל ור' יהושע, שכל העם נענעו לולביהן, והם לא [נענעו אלא באנא ה' הושיעה] נא בלבד, כדברי בית הלל...

ר' עובדיה מברטנורא מסכת סוכה פרק ג משנה ט
והם לא נענעו אלא באנא ה' הושיעה נא בלבד - ואין כך הלכה אלא כדברי ב"ה:

ספר העיטור עשרת הדיברות - הלכות לולב דף צב טור ב
והיכן היו מנענעים בהודו לה' תחלה וסוף ובאנא ד' הושיעה נא כדרבי ב"ה ב"ש אומרים אף באנא ד' הצליחה נא א"ר יעקב צופה הייתי בר"ג ור' יהושע כל העם מטרפין לולביהן והן לא נענעו אלא באנא ה' הושיעה נא נענוע מאן דכר שמיה התם קאי לולב שיש בו ג"ט כדי לנענע בו כשר וקאמר היכן היו מנענעין בהודו לד' וכו' וכן הלכתא ומדלא אדכיר נענוע דברכה ש"מ עיקר נענוע בהלל היא אלא מי שאין לו לולב בשעת הלל מנענע בברכה כדתנן מי שהשכים לצאת לדרך מביאין לו שופר ותוקע לולב ומנענע והתם שלא בשעת תפלה ורב שר שלום דאייתי ראיה מר"א בר יעקב דממטי ליה ומייתי ליה ואמר גירא בעינא דשיטנא אלא בשעת הברכה מנענען דאי בהלל לא היה מפסיק ואי' למימר דלא היה הפסקה אלא בשיחת חולין דעלמא. אבל הכא לעצור רוחות רעים וטללים רעים קעביד דהא בברכת מילה קודם טעימה מתפלל על התינוק ואומר קיים את הילד הזה לאביו ולאמו ואינו הפסקה וה"נ ל"ש.

חתם סופר מסכת סוכה דף מב עמוד א
קטן היודע לנענע. צ"ע אי מן התורה מדאגבי' נפיק בי' בלי שום נענוע למה לא יחנך הקטן היודע ליקח לולב בידו אפי' בלי נענוע ומשמע בודאי מדשיעורא דלולב שיצא מהאגד כדי לנענע בו ואי לא"ה לא יי"ח א"כ ש"מ הל"מ היא שצריך לנענע עכ"פ נענוע כל שהוא דהרי שיעורים הל"מ וא"כ מה הי' צריך לשנויי לעיל בשהפכו או שהוציאו בכלי תיפוק לי' אף על גב דאגבי' עדיין לא נענע בו וכעת צ"ע ועמ"ש תוס' לעיל ל"ז ע"ב סוף ד"ה בהודו לה' כי טוב וי"ל ראוי לבילה בעי' שיהי' האדם ראוי לנענע והלולב ראוי לנענוע ואז יי"ח בהגבהה בלי נענוע:

מרומי שדה מסכת סוכה דף מב עמוד א
שם במשנה. קטן היודע לנענע חייב בלולב. מוכח דאם אינו יודע לנענע פטור, דאע"ג דעפ"י דין תורה אין הנענועים מעכבין, ובהגבהה בעלמא יצא ידי חובת המצוה, מכ"מ אין מצוה לחנכו אלא באופן שיהיה עושה כשיגדל, שהרי עיקר החינוך הוא משום שיהיה יודע לעשות אחר כך:
ומקור הדבר דלולב מצוה לנענע בו, וזהו שיעורו כמוש"כ במשנה וכדי לנענע בו, נראה שהוא משום דכתיב בשמואל ב' ו' ובמנענעים, ופי' במד"ר פ' נשא בלולבין:

ביאור על ספר המצוות לרס"ג (הרב פערלא) עשין (מילואים) סימן ה
לכן נראה בזה ע"פ מה שכבר עמדו כל הראשונים ז"ל על החקירה בברכת לולב היכי נעביד, דכיון דקיי"ל שצריך לברך כל הברכות עובר לעשייתן, וקודם שנטלו בידו אי אפשר לברך עליו משום דבעינן שתהא המצוה מזומנת בידו לעשותה בשעת ברכה, וכדאמרינן (בפרק הקומץ רבה מנחות לה ע"ב) תפילין מאימתי מברך עליהן, משעת הנחה עד שעת קשירה ע"ש, ומשנטלו בידו כבר יצא בזה ידי חובתו, כדאמרינן (סו"פ לולב הגזול מב ע"א) מדאגביה נפיק ביה והו"ל אחר עשייתה, ואנן קיי"ל כשמואל דאמר (פ"ק דפסחים ז ע"ב ובשאר דוכתי) כל המצוות מברך עליהן עובר לעשייתן, ושקלו וטרו בה קמאי דקמאי טובא, כמבואר בעיטור (הלכות לולב ח"ד) ובספר המנהיג לאבן ירחי (סי' לג, לד) בשם רבינו הגאון ז"ל ושאר גאונים ז"ל, ובמחזור ויטרי (סי' שעד דף תלה) ובספר האורה לרש"י ז"ל (ח"א סי' צז) ובפרדס הגדול (סי' קצד), ובתוס' (סוכה לט ע"א) ד"ה עובר וכו' ובשאר ראשונים, וברא"ש (סו"פ לולב הגזול שם) ע"ש. וקצתם רצו לומר דמשום הנענועים חשיבא עדיין עובר לעשייתה גם אחר נטילתו, אלא שהוקשה להם לפי זה דא"כ מאי פריך בסוגיא דסו"פ לולב הגזול (מב ע"א) והא מדאגביה נפק ביה, והא בהגבהה לחוד לא נפיק ביה כל כמה שלא נענע, ועל כרחך צריך לומר דהנענועים אינם אלא שיירי מצוה בעלמא למצוה מן המובחר ולא מעכבי, ובהגבהה לחודה נפיק ידי חובתו ע"ש בדבריהם. 
ואמנם לדידי דבר זה צ"ע טובא, דהרי ודאי מדתנן בריש פרק לולב הגזול לולב שיש בו שלשה טפחים וכדי לנענע בו כשר משמע דכל שאינו ראוי לנענוע פסול, וא"כ ע"כ דהנענועים מעיקר המצוה הם ומעכבי, וכבר הרגיש בזה הרב המאירי ז"ל (בפסקיו לסוכה לז ע"ב) בשם יש מקשים ומה שתירץ שם שלא אמרו כדי לנענע בו אלא לשיעורא בעלמא דבעינן שיהא בו שיעור ארבעה טפחים שראוי לנענע בו אבל יוצא בו י"ח גם בלא נענוע, עיין בדבריו, וכ"כ בעל העיטור (הלכות לולב ח"ד) ע"ש היטב. אבל לענ"ד דבריהם צ"ע אצלי דא"כ למה הזכירי נענוע כלל התם, ולא הו"ל למימר אלא לולב שיש בו ארבעה טפחים כשר, אלא ודאי על כרחך צ"ל דטעמא קמ"ל דאותו טפח הרביעי בעינן כדי לנענע בו, וא"כ ודאי משמע דהנענוע מעכב. וכן ראיתי להר"ב שבולי הלקט השלם (סי' שסז) שהביא ראיה מהך מתניתין דאין נטילת לולב בלא נענוע כלל ע"ש, והכי נמי משמע מדתנן (סו"פ לולב הגזול מב ע"א) קטן היודע לנענע חייב בלולב ע"ש, ואם אין הנענועים אלא מצוה מן המובחר ושיירי מצוה בעלמא, היכי תלי עיקר המצוה לענין חנוך הבנים בשיירי מצוה בעלמא דלא מעכבי כלל, אלא דודאי קושית הראשונים ז"ל מדפרכינן התם והא מדאגביה נפיק ביה, והכי נמי אמרינן (פ"ק דפסחים שם) בפשיטות לקושטא דמילתא ע"ש, קשה טובא. 
ובעיקר חקירה זו של כל הראשונים ז"ל תמיהא לי טובא לכאורה, דכיון דמאי דמחלקינן במשנתנו (סו"פ לולב הגזול) במצות לולב בין מקדש למדינה, דבמקדש כל שבעה דאורייתא ובמדינה יום הראשון בלבד ושאר הימים אינם אלא מדבריהם, היינו כדילפינן בברייתא בגמרא שם ובספרא מדכתיב ולקחתם לכם ביום הראשון פרי עץ הדר וגו' ושמחתם לפני ה' אלקיכם שבעת ימים, דרישא דקרא ביום הראשון היינו אפילו במדינה, וסיפא דהך קרא דכתיב שבעת ימים היינו במקדש, כדכתיב ושמחתם לפני ה' אלקיכם וגו'. ולפי זה נראה ברור לכאורה דבין מצות לולב שבמדינה למצות לולב שבמקדש לא במשך זמן המצוה לבד יש חילוק ביניהן, דזו אינה נוהגת אלא ביום הראשון וזו נוהגת כל שבעת ימי החג, אלא גם בעיקר המצוה אף ביום הראשון יש חילוק גדול ביניהן, דבגבולין כיון דכתיב בה ולקחתם לכם ביום הראשון וגו' אמרינן מדאגביה נפיק ביה, דמכיון דאגביה היינו לקיחה וקרינן ביה ולקחתם, כמו שפירש"י ז"ל (סו"פ לולב הגזול מב ע"א) ד"ה ה"ג הא מדאגבהיה וכו' ע"ש, וכן כתב בארחות חיים (הלכות לולב סי' כא) ע"ש. 
אבל במקדש דכתיב בה ושמחתם לפני ה' אלקיכם שבעת ימים, ודאי בהגבהה כל שהוא לחודה לא שייכא בה שמחה כלל, ואינו יוצא ידי חובתו אלא א"כ יעשה גם הנענועים, שגם הם מכלל עיקר המצוה, דהנענועים משום שמחה נינהו, וכמו שכתב בפרדס הגדול לתלמידי רש"י ז"ל (סי' קפט) וז"ל שם, ונענע רבינו שלמה לאחר שהוליך והביא שניהם והעלה והוריד, וטעמו משום שמחה רקדו כאילים היינו נענוע עכ"ל ע"ש. וכ"כ במעשה הגאונים (סי' נב) ובשבולי הלקט השלם (סי' שסז) ע"ש, וכן כתב הרב המאירי ז"ל (בסוכה לז ע"ב) דהנענועים הם להתעוררת שמחה ע"ש, וכיון דאפקה קרא בלשון ושמחתם אינו יוצא ידי חובתו בלא נענועים. וגם נראה דההקפה נמי למ"ד דמקיפין בלולב בכלל מצות לולב דמקדש היא, דגם הקפה משום שמחה היא, כמו שכתב הלבוש והב"ח (בסי' תרס), דמהא טעמא כתב בכלבו דאבל אינו מקיף משום שאסור בשמחה ע"ש. ולפי זה אחר שתיקן ריב"ז משחרב בהמ"ק שיהא הלולב ניטל גם בגבולין כל שבעה זכר למקדש ודאי דומיא דמקדש תיקן, ולא נפיק בהגבהה כל דהוא בעלמא ידי חובתו עד שיעשה גם הנענועים. וממילא מתבאר לפי זה דאין שום קושיא מסוגיא דסו"פ לולב הגזול דפרכינן והא מדאגבהיה נפיק ביה, דאפילו אם נימא דגם טועה במצוה דרבנן חשיב טועה בדבר מצוה לפטרו מקרבן, מכל מקום כיון דמתניתין דהתם אף על גב דבגבולין מיירי כמבואר שם, מכל מקום הרי בזמן המקדש מיירי ולענין לפטרו מן הקרבן, ובלאו הכי כתבו כן הריטב"א והר"ן ז"ל שם ע"ש, וא"כ היינו קודם תקנת ריב"ז בגבולין, ולהכי שפיר קאמרינן דמדאגבהיה נפיק ביה. אבל בתר תקנת ריב"ז ודאי בהגבהה בעלמא לא נפיק ידי חובתו ואפילו ביום ראשון דאורייתא, דכיון דבכל שאר הימים ודאי דומיא דמקדש הוא שתיקן, כיון דמשום זכר למקדש הוא, ממילא ודאי גם ביום הראשון דאורייתא נמי לענין זה נכלל בכלל תקנת ריב"ז שלא יצא ידי חובתו אלא בנענועים ולא בנטילה בעלמא, דודאי לא יתכן להחמיר בגבולין בשאר הימים שכל עיקר מצותן אינו אלא מדבריהם יותר מבמצות לולב דיום הראשון דאורייתא. וההיא דפ"ק דפסחים שם דמשני אליבא דמ"ד על מעיקרא משמע ההיא דתניא נטלו לצאת בו אומר על נטילת לולב משום דמדאגביה נפיק ביה ע"ש, אפילו את"ל דההיא ברייתא בזה"ז מיירי לאחר תקנת ריב"ז, מכל מקום כיון דמשמע מלישנא דההיא ברייתא דבנטלו לצאת בו ביום ראשון מיירי ע"ש היטב, וא"כ על כל פנים ידי מצוה דאורייתא ודאי מיהת יוצא בהגבהה בעלמא, הילכך שפיר שייך ביה לישנא דעל אפילו אם מעיקרא משמע, אבל ודאי אכתי חשיבא עובר לעשייתה כיון דמדרבנן מיהת אינו יוצא ידי חובתו עד שינענע אפילו ביום ראשון וכ"ש בשאר הימים, דבלא נענוע לא עשה ולא כלום. 
וממילא מבואר עפ"ז ההיא דתנן לולב שיש בו שלשה טפחים וכדי לנענע בו כשר, דלא מיבעיא לדעת הרמב"ן ז"ל וסייעתו דס"ל דכולהו מתניתין קמייתא דפרק לולב הגזול במקדש מיירי כמו שכתבתי לעיל, והרי כבר נתבאר דבמצות לולב דמקדש הנענועים מעיקר המצוה הן ובודאי מעכבי, אלא אפילו לשאר ראשונים דמיירי נמי במצות לולב דגבולין אחר תקנת ריב"ז, הרי מכל מקום מדרבנן מעכבי, הילכך שפיר תלו הכשר לולב בנענועים, וכל שאין בו שיעור כדי לנענע פסול מיהת האידנא אפילו לדידן מדרבנן אפילו ביום ראשון. וכן מתניתין דקטן שיודע לנענע חייב בלולב מתיישבת עפ"ז, דכיון דעל כל פנים מדרבנן אינו יוצא ידי חובתו בלא נענועים, ובמקדש אפילו מדאורייתא, הילכך שפיר תלו חנוך דדבריהם בלולב ביודע לנענע, כיון דגדול אינו יוצא ידי חובתו אלא בנענוע דוקא, וא"כ נתיישרו בזה כל המעקשים בענין זה. וא"כ הדבר תמוה מאוד לכאורה על כל הראשונים ז"ל שנבוכו ונסתבכו בזה כ"כ לדינא, והרי לכאורה הדבר פשוט ומוכרח כדכתיבנא, ואף על גב דודאי יש מקום לעיקר חקירה זו בזמן הבית בגבולין קודם תקנת ריב"ז, מכל מקום לדידן אחר חורבן הבית אין מום לכאורה להסתבך בזה כלל.
