מקורות למסכת סוכה – דף 8
(1) גמרא כו. "ת"ר הולכי דרכים ... כריא דפירי", רש"י, תוס'
מה מקור הפטור של הולכי דרכים? רש"י, תוס', רמב"ן ויקרא כג:מב.  (למה לא פירש רמב"ן כמו רש"י ותוס'?)
האם הולכי דרכים ביום חייבים לבנות סוכה בלילה? למה?  תוד"ה וחייבין, מאירי ד"ה הולכי דרכים, [ר"ן ד"ה וחייבין בלילה], [מגן אברהם תרמ:טו, לבוש תרמ:ח, ש"ע הרב תרמ:טו-טז]
בענין הליכה לטיול – שו"ת אגרות משה או"ח ג:צג, שם אה"ע ד:לב:ח, הגהות אשרי סי' יב ד"ה מיהו, [מג"א תרמ:ד, משנ"ב תרמ:יב], [ספר מנחת אביב (הרב ליכטנשטיין זצ"ל) עמ' 575-584]
[בענין שלוחי מצוה - ריטב"א ד"ה תנו רבנן, רא"ה ד"ה והולכי לדבר מצוה, מאירי ד"ה הולכי דרכים. וכבר עסקנו בזה.]
בענין שומרי גנות ופרדסים – רש"י, תוס', ריטב"א, ר"ן, פסקי הרי"ד, [רא"ה, מאירי, מרומי שדה ד"ה רבא אמר]
(2) גמרא כו. "חולים ומשמשיהם ... משמשיו לא", רש"י, תוס'
מה הסברא לחלק בין משמשי חולה למשמשי מצטער? תוס' הרא"ש, לבוש או"ח תרמ:ג-ד, [שערי תשובה על השלחן-ערוך או"ח תרמ:ג], [וע"ע קובץ שעורים ב:מו:א]
האם מצטער פטור מאכילה בסוכה?  רא"ש סי' יב, רמב"ם סוכה ו:ב, שפת אמת ד"ה רבא שרא, [צפנת פענח על הרמב"ם שם]
[בענין היחס בין סוגיין לסוגיית שווצרי בסוף דף יב:, עיין ר"ן ופסקי רי"ד כאן, משנ"ב תרכט:לח]
רמב"ן ויקרא פרק כג פסוק מב

(מב) אזרח - זה אזרח. האזרח, להוציא את הנשים שלא תלמוד מחמשה עשר של חג המצות לחייבן בסוכה כמצה. בישראל, לרבות הגרים, לשון רש"י. ובת"כ (פרק יז ט) אזרח, זה אזרח. האזרח, להוציא את הנשים. כל האזרח, לרבות את הגרים ועבדים משוחררים. ופשוטו של מקרא על דרך הקבלה, מפני שאמר הכתוב (במדבר ט יד) (תורה) [חוקה] אחת יהיה לכם (לגר) [ולגר] ולאזרח הארץ, ואמר (שם טו טו) ככם כגר יהיה לפני ה', לא יצטרך להשיב ולהזכיר בכל מקום כל האזרח והגר. ואמר כל האזרח בישראל - כלומר כל אשר הוא מישראל מגדולם ועד קטנם, שלא יהיה די באחד מבני הבית לדור בסוכה והשאר ישבו בבתים, אבל כולם ישבו בסכות. ויתכן שיאמר כל אשר כאזרח רענן בביתו, להוציא מפרשי ימים והולכי על דרך:
פסקי רי"ד מסכת סוכה דף כו עמוד א

ת"ר, הולכי דרכים ביום פטורין מן הסוכה ביום וחייבין בלילה, הולכי דרכים בלילה פטורין מן הסוכה בלילה וחייבין ביום. פי' משום דכת' תשבו כעין תדורו, וכמו שהורגל כל ימות השנה בביתו כך הוא עושה בסוכה. והולכין לדבר מצוה פטורין בין ביום בין בלילה, כי הא דרב חסדא ורבה בר רב הונא כי הוו עיילי בשבתא דריגלא לבי ריש גלותא הוו גנו ארקתא דסורא אמרי אנן שלוחי מצוה ופטירינן.

ת"ר שומרי העיר ביום פטורין מן הסוכה ביום וחייבין בלילה, ושומרי העיר בלילה פטורין מן הסוכה בלילה וחייבין ביום. שומרי גנות ופרדסין פטור' בין ביום בין בלילה, וליעבדו סוכה התם וליתבו, אביי אמ' תשבו כעין תדורו. פי' הוא ואשתו, ואין זה צניעות [להוציא] את אשתו בגנות ופרדסין. רבא אמ' פרצה קורא לגנב. פי' כשיראו הגנבים הסוכה יאמרו שם ישן ויכנסו מצד אחר ויגנבו הפירות. מאי ביניהו, איכא ביניהו דקא מנטר כריא דפירי. לאביי פטור לרבא חייב, והיל' כרבא.

חולין ומשמשיהן פטור' מן הסוכה. ת"ר, חולה שאמרו לא חולה שיש בו סכנה, אלא אפי' חש בעינו אפי' חש בראשו, אמ' רב' שמע' בן גמלי' פעם אחת חשתי בעיני בקיסרי והתיר לי ר' יוסי בר' לי ולמשמשי לישן חוץ לסוכה. רבא שרא לרב אחא בר אדא למיגנא בכילתא בסוכה משום בקי. פי' הזבובין שהיו באין בסוכה בעבור העשבים, והתיר לו הכילה אף על גב דאית לה גג וגביהא עשרה. רבא שרא לרב אחא בר אדא למיגנא בר ממטללתא משום סירחא, דרבא לטעמ' דאמ' מצטער פטור מן הסוכה, והא אנן חולין ומשמשיהן תנן חולה אין מצטער לא, אמרי חולה הוא ומשמשיו פטור' מצטער הוא פטור משמשיו לא. פירש המורה מצטער שהסוכה מצערתו. ואינו נראה לי, דהיכי דמי שתצערנו הסוכה, אם היה אדם מעונג יעשה סוכה נאה מהדס ומעצי בשמים שלא תצערנו סוכתו, ותו מאי היא דאמרי' מצטער הוא פטור משמשיו לא, מה שמשין הוא צריך כיון שאין לו שום חולי, אם הוא אדם מעונג ואינו יכול לסבול בסוכה שמשיו שאינן מעונגין למה יפטרו. ונראה לי דהאי מצטער לא מחמת הסוכה הוא, אלא בלא הסוכה היה מצטער, כגון שהיה חלוש במעט ולא היה בריא, ואין זה חולה שצריך רפואה, וכעניין דאמרן נמי שאין בו סכנה, מכל מקום צריך רפואה, והילכ' התירו לו ולמשמשיו לישן חוץ לסוכה, אבל מצטער אינו חולה שצריך רפואה אלא חלישות בעלמ' נקטיה, ואם יאכל יפה וישן יתחזק ומחמת חלישותו אינו יכול לסבול בתוך הסוכה או משו' באקי שמצערין אותו או משום סירחא דעשבים שעשה בהם סוכתו כשהיה בריא, ועכשיו שאחזתו חלישות התירו לו לישן חוץ לסוכה עד שיתחזק יפה. ודווק' לו התירו, אבל למשמשיו לא התירו, שאינו צריך כל כך שמשין, שאינו חולה הצריך רפואה ומאליו יתחזק.
שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ג סימן צג

אם מותר לצאת לתענוג בעלמא למקום שלא יהיה לו סוכה. 

ובדבר לצאת לטיול ולתענוג בעלמא למקום שלא יהיה לו סוכה מסתבר לע"ד שאסור דהולכי דרכים שאיתא בסוכה דף כ"ו כשהוא לדבר הרשות שפטורין עכ"פ ביום הוא כשהולכין למסחר וכיוצא שהוא צורך ממש וגם הוא לכל אדם שבשביל זה היה צריך לצאת גם מביתו שלכן באופן זה מותר לצאת מהסוכה, אבל לטיול ולתענוג בעלמא שאין לזה שום צורך אינו כלום מה שבשביל תאותו והנאתו היה יוצא מביתו כיון שלא היתה יציאתו אף מביתו לצורך. והגע עצמך אדם שיש הרבה פעמים שישן בחצרו תחת כפת השמים משום שנהנה בזה יותר מבבית הכי יפטר מסוכה משום שמביתו יצא בשביל זה, וא"כ למה אמר רבא מצטער פטור מן הסוכה הי"ל לומר מי שנהנה לישב בחצר יותר מבבית והסוכה פטור מן הסוכה. ואף שיש אולי לדחות דרבא אמר מצטער דוקא לענין לילך לישן בבית בשביל זה, דלגבי הבית לא נפטר בזה שיש לו יותר הנאה בבית מבסוכה ולא לגבי לישן בחוץ דלזה נפטר גם בלא צער אם יש לו יותר הנאה, משום שאולי לילך לבית של אחר לא היו רוב בנ"א הולכים בשביל יותר הנאה ולילך לחוץ היו הולכים גם בשביל יותר הנאה, והבית בחג הסוכות יש לו להחשיבו כמו שהוא ליכנס לבית של אחר, לא מסתבר זה דמנלן להחשיב כן ולא כמו שיש לו עצמו שני בתים שהיה הולך לבית השני גם בשביל יותר הנאה. וגם מפורש במג"א סימן תר"מ ס"ק י"ד דאם אין יכולין לישן כל כך בטוב בסוכה ויהיו יגעים למחר ולא יוכלו לקיים המצוה כראוי פטורין, הרי דבשביל הנאת השינה יותר אסור, ודין זה הוא אף כשהשינה בחוץ טוב לו יותר כשאין הלוכו למצוה, דהא מקור המג"א נראה שהוא מהג"א /סוכה/ דף כ"ו שפי' בר"ח ורבה ב"ר הונא דגנו בארקתא דנהרא שהוא בחוץ משום דישנו שם להנאתן יותר ויכלו לעסוק במצוה למחר טפי, אלמא דשלא לצורך מצוה בשביל ההנאה היה אסור. וגם בלא זה הא נענשין על עשה בעידן ריתחא כשמבקש טצדקי למיפטר מהמצוה כדאיתא במנחות דף מ"א אף באופן שהיה לו הנאה בלבישת בגדים הפטורין מציצית דודאי לא בכוונה ליפטר מציצית לבש רב קטינא לסדינא וסרבלא הפטורין מציצית. לכן מסתבר דלילך לטיול ולתענוג למקום שליכא סוכה אסור. /ועיין מועדים וזמנים ח"א סי' פ"ט/. והנני ידידו מברכו בחג שמח, משה פיינשטיין.

שו"ת אגרות משה אבן העזר חלק ד סימן לב

ח. אם מותר לטייל בחג הסוכות ועי"ז יבטל ממצות סוכה. 

והא דמסתפק כתר"ה לענין מה שכתבתי בח"ג דאו"ח סימן צ"ג דלצאת לטיול ולתענוג בעלמא למקום שלא יהיה סוכה שאסור דל"ד זה להולכי דרכים אפילו לדבר הרשות שפטורין דהוא דוקא כשהוא לצורך שהיה יוצא מביתו אבל מה שהיה הולך מביתו לתענוג בעלמא אינו כלום מה שהיה יוצא מביתו בשביל זה, אם יש בזה חלוק בין א"י לחו"ל ולא כתב כתר"ה טעם לספקו דבלא טעם ודאי אין לחלק, אבל אולי כוונתו לאחד מחו"ל שבא על זמן קצר לא"י שכל טירחא הגדולה והוצאה הגדולה היתה בשביל שרוצה לראות כל א"י ואין לו ע"ז רק ימים מועטין שאולי אצלו הוא צורך ממש לא ענין טיול והנאה בעלמא שלא נפטר בשביל הנאתו יותר לישן בבית ובחוץ מבסוכה דראיית המקומות הוא לו צורך גדול, שלכן לזה מסתבר שמותר אם אינו יכול להיות עוד איזה ימים בשביל הטיול, והוא לאו דוקא א"י שיש אולי גם מצוה בזה אלא אף הנוסע למדינה אחרת שאיכא דברים שרוצין האינשי לראות יהיה רשאי אם לא יוכל להיות שם איזה ימים אחר הסוכות לראות זה. אבל לצאת לטיול ולתענוג היציאה לבד אסור כשלא יוכל לאכול ולישן בסוכה. וכן כשיש לו איזה ימים לטייל אחר הסוכות אינו רשאי אף בא"י לילך לראות במקום שלא יהיה סוכה כדכתבתי.

לבוש אורח חיים סימן תרמ

(ג) לא חייבה התורה לישב בסוכה אלא כדרך שאדם דר בביתו, דכתיב תשבו שפירושו תדורו כלומר כעין תדורו, לפיכך חולים ומשמשיהם ומצטערים פטורים מן הסוכה, שכן דרכו בכל ימי השנה מי שהוא חולה או מצטער מתבודד במקום מיוחד לו. ולא חולי שיש בו סכנה לבד, אלא אפילו אין בו סכנה כגון חש בראשו או בעיניו הוא פטור, דשמא תזיק לו טרחת עלייתו או ישיבתו בסוכה, וחי בהם אמר רחמנא [ויקרא יח, ה] ולא שימות בהם, ואפילו משמשיו ג"כ פטורים, דעוסק במצוה הוא והעוסק במצוה פטור מן המצוה כדלקמן [סעיף ז], ויש מי שאומר שאין המשמשים פטורין אלא בשעה שהחולה צריך להם: 

(ד) ולאו דוקא חולה, אלא אפילו כל מצטער פטור מן הסוכה, מכל מקום לא הקילו כל כך במצטער כמו בחולה, דבחולה הוא ומשמשיו פטורין כדאמרינן, ובמצטער הוא פטור ומשמשיו חייבים דלאו עוסקים במצוה הם...
שפת אמת מסכת סוכה דף כו עמוד א

שם בגמ' רבא שרא כו' למיגנא לבר ממטללתא משום סירחא, עי' ברא"ש שהביא בשם ס' המצות דדוקא למיגנא שרי וחלק עליו דלאכילה הוי טפי מצטער ע"ש, אך לשון הגמ' למיגנא צריך ביאור, ולכן י"ל לפע"ד דבאמת תמוה לשון הגמ' דמצטער פטור מן הסוכה לפי' הראשונים שהוא מצטער מן הרוח וכדומה דא"כ מה פטור שייך בזה דהא הוא מחויב לעשות סוכה אחרת טובה ואם א"י לעשות מכח איזה אונס לא נקרא פטור, לכן נ"ל דדוקא כשיכול לאכול בה דמקיים בזה המצוה כעין תדורו פטור לעשות סוכה אחרת דבמה שהולך לישן מכח הצער אין בזה ביטול מצוה דגם מדירה אחרת יוצא ע"י סיבה כזו אבל אם גם לאכול בה אינו יכול שפיר מחויב לעשות סוכה אחרת, ומ"מ עיקר הדין דמצטער פטור א"ש היכא דהוא מצטער מכל הסוכות מחמת צינה, ועי' במרדכי ובהג"א שכ' דשיעור דמצטער יכול לצאת מן הסוכה הוא אם יודע בנפשו שהי' הולך מדירתו ע"י צער כזה, ומסופק אני בכוונתם אם דוקא כשהי' הולך מדירתו לחוץ ממש אבל אם לא הי' מניח כל דירתו לילך לחוץ אינו רשאי לצאת מן הסוכה או אפי' אם ע"י הצער הי' הולך מבית זה לבית אחר רשאי לילך מסוכה לבית משום דע"י יציאה זו לא נתבטל שם דירה מהסוכה כיון שכן דרך בנ"א לצאת מדירה לדירה ע"י צער כזה ונמצא מקיים כעין תדורו אף שע"י הצער הולך מסוכה זו לדירת הבית כנ"ל ולזה הדעת נוטה:
