Hilchos Sukkah shiur #1

1. שולחן ערוך אורח חיים הלכות סוכה סימן תרלו
סעיף א
(א) <א> סוכה ישנה, <ב> דהיינו (ב) שעשאה קודם שיכנסו (ג) שלשים יום שלפני החג, כשרה (ד) א <ג> ובלבד שיחדש בה דבר (ה) עתה בגופה לשם החג, ואפילו ב בטפח על טפח סגי אם הוא במקום אחד; (ו) ואם החידוש על פני כולה, סגי אפילו כל דהו; ואם עשאה לשם החג, (ז) אפילו מתחלת השנה, כשרה בלא חדוש.   
סעיף ב
יוצר כלי חרש שיש לו ב' סוכות זו לפנים מזו ועושה קדירותיו בפנימית ומוכרם בחיצונה, הפנימית אינו יוצא בה ידי סוכה כיון שהיא דירתו כל השנה (ח) ג אינו ניכר (ט) שדר בה לשם מצוה; (י) והחיצונה יוצא בה, שהרי אינו דר בה כל השנה.     
2. משנה ברורה סימן תרלו
(א) סוכה ישנה - פי' הסכך הישן אבל בדפנות [א] לית לן בה לכו"ע:
      (ב) שעשאה קודם שיכנסו וכו' - דאלו בתוך ל' כיון דשואלין בהלכות החג קודם לחג ל' יום [ב] סתמא לשם חג נעשית:
      (ג) שלשים יום - לאו דוקא [ג] דה"ה אפילו בתחלת השנה כשירה דאפילו אם עשאה שלא לשם חג רק לשם צל בעלמא ג"כ כשירה וכדלעיל בסימן תרל"ה:
      (ד) ובלבד שיחדש וכו' - היינו [ד] לכתחלה ולמצוה בעלמא [ה] כדי שלא יבואו להתיר אפילו עשאה מתחלה לשם דירה דאז פסול מדאורייתא וכדלעיל בסי' תרל"ה וכ"ש בסוכות נגב"ך ורקב"ש האמורים בסי' תרל"ה [ו] בודאי מצוה לחדש בה דבר לשם החג:
      (ה) עתה בגופה - ר"ל יחדש קודם יו"ט [ז] בגוף הסכך דהיינו שיניח בה סכך מעט [ח] כטפח ע"ט מרובע וכדלקמיה:
      (ו) ואם החידוש ע"פ כולה וכו' - ר"ל שהולך ע"פ כל אורך הסוכה או ע"פ כל רחבו סגי אפילו אין בארכן או ברחבן אלא משהו:
      (ז) אפילו מתחלת השנה וכו' - וסוכה [ט] העומדת משנה לשנה אף דמתחלה עשאה לשם החג כיון שעבר החג הרי בטלה העשיה וכמו שכתב המ"א בסימן תרל"ח סק"ב ואע"ג דכשרה היא שהרי נעשה מתחלה לשם צל העשיה שהיתה לשם החג נבטלה וע"כ צריך לחדש בה דבר:
      (ח) אינו ניכר - ואם מגביה את הסכך [י] וחוזר ומניחו לשם סוכה כשרה שהרי אפילו תקרת הבית מתכשר לסיכוך ע"י מעשה זו כמו שנתבאר בסימן תרל"א. וה"ה בסוכה שעשאה לשם החג ואח"כ היה דר בה כל השנה כשיגיע חג הסוכות צריך להגביה הסכך ולחזור ולהניחה לשם סוכה מטעם זה [יא] ולא סגי בגילוי הגג לבד:
      (ט) שדר בה לשם מצוה - וחידוש בעלמא [יב] לא מהני בזה כמו למעלה כיון שהיה [יג] דירתו ממש שם כל השנה שאכל ושתה וישן שם:
      (י) והחיצונה יוצא בה - ומ"מ צריך [יד] לחדש בה דבר דאף דעשאה לצל הרי לא עשאה לשם סוכה:
3. שולחן ערוך אורח חיים הלכות סוכה סימן תרכט
סעיף א
דבר שמסככין בו, (א) צריך שיהיה * <א> צומח מן הארץ, ותלוש, (ב) ואינו מקבל טומאה; אבל דבר שאינו צומח מן הארץ, (ג) אף על פי שגידולו מן הארץ <ב> ואינו מקבל טומאה <ג> כגון עורות של בהמה שלא נעבדו, שאינם מקבלים טומאה, או (ד) מיני מתכות, אין מסככין בהם (וכן אין מסככין בעפר) (ר"ן).   
סעיף ב
וכן דבר שמקבל טומאה <ד> כגון (ה) א שפודין (ו) וארוכות המטה (ז) <ה> וכל הכלים, אין מסככין בהם; ואפילו אם נשברו, (ח) שלא נשאר בהם שיעור קבלת טומאה.  
שולחן ערוך אורח חיים הלכות סוכה סימן תרכט
סעיף ו
במחצלת של קנים וקש ושיפה וגמי, בין שהיא חלקה שהיא ראויה ה לשכיבה, בין שאינה חלקה (יד) שאינה ראויה לשכיבה, (טו) אם היא קטנה, (טז) סתמא * עומדת לשכיבה ומקבלת טומאה ואין מסככין בה, אלא א"כ עשאה ו לסכוך. הגה: (יז) <ז> דהיינו שרוב בני אותה העיר עושין אותה לסיכוך (הרא"ש פ"ק דסוכה); ואם היא גדולה, סתמא עומדת לסיכוך ומסככין בה, (יח) אא"כ עשאה לשכיבה (דהיינו ז שמנהג המקום לשכב עליה); וה"מ שאין לה שפה, אבל אם יש לה שפה (יט) בענין שראויה לקבל, (כ) אפילו אם ניטל שפתה אין מסככין בה. הגה: <ח> במקום שנהגו לקבוע מחצלאות בגגין כעין תקרה, (כא) אין מסככין בהם (כל בו).   
4. משנה ברורה סימן תרכט
 (יח) אלא א"כ עשאה לשכיבה דהיינו וכו' - אין ר"ל לאפוקי אם היה המנהג לסיכוך אז גם מחשבה דידיה שחשב לשכיבה לא מהני מידי ומותר לסכך דזה אינו [כט] דכיון שחשב לשכיבה הרי ירדה לה תורת טומאה ואסור לסכך אלא אתי לאשמועינן דלאו דוקא אם עשאה לשכיבה [ל] אלא דה"ה אם מנהג המקום לשכיבה הוי [לא] כאלו עשאה בעצמו לשכיבה. ואם אינו ידוע מנהג המקום לכו"ע [לב] מותר לסכך בה כ"ז שלא ידעינן שעשאה לשכיבה. ודע דבמקומות [לג] הללו כל [לד] מחצלת עשויות לשכיבה [לה] וא"כ אפילו הוא עשאה לסיכוך ג"כ אין מסככין בם:
5. בית יוסף אורח חיים סימן תרכט
ובתשובות להרמב"ן (המיוחסות) סימן רי"וג כתוב שאלת סכך סוכה עשויה מנסרים שאין ברחבן ארבעה והם תקועים במסמרות של ברזל והם משולבים כשליבת הסולם ואין בפתח בין השליבה שלשה טפחים ובכך מכסים אותו בהדס וערבה אם פוסלים הסכך מחמת המסמרות לפי ששמעתי בשם אחד גדול שנתאכסן בבית אחד מבני עירנו וצוה להוציא המסמרות מהסכך הודיעני טעמו אי משום שמקבלין טומאה [וכו'] תשובה אותו חכם שאסר לא מאותו טעם שאמרת אסר ואולי מפני מה שאסר אחד מרבותי נ"נ דכיון דהנסרים תקועים במסמרות הרי כל הנסרים כנסר אחד רחב [ארבעה] ויש בהם משום גזירת תקרה (יד.) ויש שנחלקו עליו ואתה הנח להם כיון שנהגו שאף על פי שאינם נביאים הם בני נביאים (פסחים סו.) ע"כד
6. שו"ת שבט הלוי חלק ו סימן עד
כבוד ידידי המכובד…מוה"ר משה שטערן שליט"א - גאב"ד דעברעצין יצ"ו.   
… וידידי הגאון ר' יוסף שלום אלישיב שליט"א חשש עוד חשש דאולי דומה להמבואר בב"י סי' תרכ"ט דכיון דהנסרים תקועים הרי כל הנסרים כנסר אחד רחב ויש בהם גזרת תקרה, וחושש הה"ג הנ"ל דכיון דהם דבוקים ע"י האריגה הרי נעשו כנסר אחד רחב ויש לדון משום פסול רחב ד', - איברא לדידי דוקא חשש זה לא נראה לי כיון דלא נעשה שטח אחד ע"י החבור דהא מתפקל כמו דבר רך ואין זה בגדר גזרת נסר… 
