מסכת תמורה – קיץ תשע"ג – דף-מקורות 11
(1) בענין שעיר המשתלח:

גירסת הגמרא – עי' רש"י, רגמ"ה מד"ה אמר רבא עד סוף הסוגיא, שטמ"ק יד, יח, דף ז. אות א, [אגרות הגרי"ד הל' עבודת יוה"כ ה:יז]

למה לא תירצו שצריכים הלימוד לחייב היכא דנעשה בעל מום אחר הגרלה ודחוהו לצוק?  

רש"י ד"ה כגון שהומם, תוד"ה וקרא, שטמ"ק סוף אות יד, אות יט

האם דחייתו לצוק היא אכן הקרבתו?  עי' גרי"ז סוד"ה בגמ' טעמא דכתב קרא לה' "וע"ש בשיטה מקובצת (אות י"ד) ...", עי' שו"ת אבני נזר או"ח סי' תנט אות יט.  לפי האבני נזר, מה דין דחיית שעיר בעל מום לצוק?

האם דחייה לצוק היא הקרבה?  עי' רגמ"ה סוד"ה ת"ל לה' מי שמיוחדין לה', אבן עזרא שם טז:ח, [רשב"א שבועות יג: ד"ה חומר], גר"ח על הש"ס שקלים ד:ו "והנה בשעיר המשתלח ... ולא דין קרבן"

למה שולחים שעיר המשתלח? מורה נבוכים ג:מו, רש"ר הירש ויקרא פרק טז פסוקים י, כא, כב; אבן עזרא וחזקוני פסוק ח, [רש"י ורמב"ן שם, אוה"ח שם פסוק ז, רשב"ם שם פסוק י, רמב"ן וא"ע שם פסוק כא, אברבנאל שם]
[ואכמ"ל בענין וידוי שעל שעיר המשתלח – עי' רמב"ם מעה"ק יח:יא ובחי' הגר"מ והגרי"ד שם]

למה לא תירצו שצריכים הלימוד כדי לחייב מלקות?

שפת אמת ד"ה שם בגמ' טעמא דכ' לה' כו', [גרי"ז ד"ה שם בגמ' טעמא דכתב קרא לה' וכו'], 

שיטת הרמב"ם:
רמב"ם איסו"מ א:ב, עבודת יוה"כ ה:יז, שפת אמת סוד"ה שם בגמ' הכא, מנ"ח רפה אות [ב] ("עיין בתמורה ו' ע"ב ... וצע"ג")

(2) גמרא דף ז. "אמר מר ... מכל אלה דלא מקבלינן", רש"י, תוס'

[רגמ"ה ד"ה ור' יוסי בר' יהודה נמי, שטמ"ק ד, רמב"ם איסורי מזבח א:ד, גרי"ז ד"ה בגמ' ולת"ק]

עי' רגמ"ה ד"ה קמ"ל, ד"ה אנן נמי נקבל מנהון, וד"ה רמ"ל מכל אלה כי אנן.  מה החידוש בדברי רגמ"ה?  האם תוכל להסבירו ע"פ שיטת הרמב"ם בסוגיא בקודמת?
 [בענין תוד"ה ומיד – עי' כנסת הראשונים סימן קסח, ובהערה שם]
(3) גמרא דף ז. "מתקיף לה ר"ל" עד דף ז: "בי רבי אמרי (לא) אמור", רש"י, תוס', שטמ"ק דף ז. אות י
שטמ"ק דף ז: אות ו, גמ' פסחים מא:-מב. "תנו רבנן אכל צלי מבעוד יום ... לאו אמור", תוס' שם ד"ה לאמר, [כנסת הראשונים אות קעג]
רמב"ם ערכין ה:ה-ו, כס"מ לח"מ ומשל"מ על הלכה  ו, רמב"ם קרבן פסח ח:ה
[בענין תוד"ה אפילו – עי' שפת אמת, גרי"ז ד"ה שם בגמ' אמר רבא השתא דאמור טעמא דבעל מום וכו', מנחת חינוך מצוה רפה אותיות [יב]-[יג] במהדורת מכון ירושלים]
חידושי הגרי"ז מסכת תמורה דף ו עמוד ב 
וע"ש בשיטה מקובצת (אות י"ד) תימה לימא שהומם ושלחו לצוק דהיינו הקרבתו, וצ"ע דבגמרא יומא מבואר רק לענין אותו ואת בנו דהוא שם שחיטה וממילא הוא מחוסר זמן אבל לענין מקדיש בעל מום איסורו משום עבודת הקרבן ודחייתו לצוק אינה עבודה, וצ"ע.
שו"ת אבני נזר חלק אורח חיים סימן תנט 

יט) מה שהוקשה לו בשעיר חולה מרכיבו על כתיפו [סו ע"ב]. הא חולה פוסל בשעיר המשתלח כמו כל פסולים בעל מום מחוסר זמן. לא קשה מידי דאינו פוסל רק קודם מתן דמו של חבירו לר' יהודה. או קודם ודוי דברים לר"ש שעוד צריך לעמוד לפני ד' דהא בגמ' [מ ע"ב] יליף זה מדכתיב יעמד חי לפני ד' עד מתי יהא זקוק להיות חי עד מתן דמו של חבירו. אבל לאחר שניתן לשלוח אינו פוסל בו שום דבר:
חידושי הרשב"א מסכת שבועות דף יג עמוד ב 
חומר בשעיר שהשעיר מכפר מיד ויוה"כ אינו מכפר עד שתחשך וחומר ביוה"כ מבשעיר שיוה"כ מכפר בלא קרבן משא"כ בשעיר שאינו מכפר בלא קרבן, ונ"ל דה"פ דיוה"כ בלא שעיר המשתלח מכפר משא"כ בשעיר שאינו מכפר אף על פי שהגרילו עליו אא"כ נשתלח, ושילוחו קרי קרבן לפי ששניהם שוים הקרב בפנים והמשתלח ושבפנים קרבן לד' והשני משלח לעזאזל. וא"נ יש לי לפרש שיוה"כ מכפר בלא קרבן שעיר הנעשה בפנים משא"כ בשעיר שאינו מכפר אא"כ קדם של שם שנעשה בפנים, וזה נ"ל יותר מדקאמר שאין מכפר בלא קרבן ואילו לפי' הראשון לא ניחא שאין שילוחו קרוי קרבן. (אמר שמואל יצחק מוראיינו הנוסחא שמצאתי בירושלמי שלי נראית אמיתית ולא בעינן לפרושי רבינו, והכין היא חומר ביוה"כ מהשעיר שיוה"כ מכפר בלא שעיר ושעיר אינו מכפר בלא יוה"כ, ואריך).
חי' הגר"ח על הש"ס שקלים פרק ד משנה ו
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ספר מורה הנבוכים חלק ג פרק מו 

וכאשר היה שעיר המשתלח לכפרת חטאים גדולים כולם, עד שאין חטאת צבור שיכפר מה שהוא מכפר, וכאלו הוא נושא כל החטאים, מפני זה לא נרצה לזביחה ולא לשרפה ולא להקבר כלל, אלא הרחיקו תכלית ההרחקה ויושלך בארץ גזרה, ר"ל שאין בה יישוב, ואין ספק לאדם שהחטאים אינם משאות שיעתקו מגב איש אחד לגב איש אחר, אבל אלו המעשים כולם משלים להביא מורא בנפש עד שתתפעל לתשובה, כלומר שכל מה שקדם ממעשינו נקינו מהם והשלכנום אחרי גוינו והרחקנום תכלית ההרחקה.
רש"ר הירש ויקרא פרק טז 

(י) ... שני השעירים האמורים כאן מתארים לפנינו שתי דמויות. בתחילה הם זהים בתכלית, אך דרכיהם נפרדות על סף המקדש. שניהם "שוין במראה ובקומה ובדמים ובלקיחתן כאחד" (יומא סב ע"א). שניהם עומדים כאחד ובשווה "לפני ה' פתח אהל מועד" (לעיל פסוק ז). שניהם עומדים בפני אותה הכרעה - באפשרויות שוות של הכרעה - בין "לה'" ובין "לעזאזל". שניהם יכולים להיות כך או אחרת; יתר על כן: כל אחד יכול להיות כך - רק מפני שהיה יכול להיות גם אחרת: "אין הגורל קובע אלא בראוי לשם" (יומא סג ע"ב). ומכאן ואילך דרכיהם נפרדות בתכלית הפירוד. מי שהוכרע לה' ימות בשחיטה בסכין חריף של המקדש; אך הוא יתקבל בכלי המקדש; והוא יגיע משם אל קודש הקדשים, לקירבת המקום המקודש ביותר; הוא מקום ההשלמה של חזון חיי תורה - להיות האדם מרכבה לשכינה. כנגד זה מי שהוכרע לעזאזל, לא ייפגע בסכין המקדש; הוא לא ימות בשחיטה, אלא יעמוד חי בלא שינוי; בעצמיות חיה יעמוד בלא פגע לפני ה' בפתח המקדש. אך הוא לא יבוא אל המקדש פנימה, אלא יוּצָא ממקומו וממושבות האדם, ויגיע אל השממה. בפנותו עורף למקדש שמר על חיי עצמיותו - ויסיים אותם בשממת המדבר. ושניהם הם חטאות - "שני - שעירי עזים לחטאת" (לעיל פסוק ה) - והם מבטאים אפוא אותו מושג - חטאת בשתי בחינותיו המנוגדות.
נראה לנו אפוא, שלא נטעה אם נאמר: שאר כל החטאות מתארות דרך חיים, שהיתה ראויה להתקיים בעבר, והחייבת להתגשם בעתיד. ואילו כאן מתוארת גם הדרך ההפוכה: היא דרך החיים, שלא היתה ראויה להתקיים בעבר, ולא ניתן לה מקום בעתיד. כל אחד מאתנו הוא בבחינת "שעיר". ניתן לו כוח ההתנגדות; והוא מוכשר להתנגד בעוז לכל דרישה שהוטלה על רצונו. וערכם המוסרי של חיינו תלוי באופן הפעלת כוח זה. בידינו להפעיל את כוח ההתנגדות ברשות ה' ותחת מרותו. בידינו להיות בבחינת "שעיר לה'": להתנגד לכל הגירויים הפנימיים והחיצוניים, המפתים אותנו לסור מעל ה'. או בידינו להיות בבחינת "שעיר לעזאזל": להפעיל את כוח ההתנגדות על - ידי סירוב עז לשמוע בקול ה'. כי ה' העניק לנו את כוח ההתנגדות; אך בידינו להפנות כוח זה עצמו - כנגד ה' שנתָנוֹ לידינו. הרשות בידינו להתמכר ללא מגן לחושניות ולכל גירוייה; אף - על - פי שה' לא נתן לנו את כוח ההתנגדות - אלא לצורך המלחמה בפיתויי החושניות. מי שנחלט לכוח החושניות - בניגוד למי שהשתעבד לה' ולתורתו - קרוי כאן "לעזאזל".
התפיסה הפשוטה ביותר של תיבת "עזאזל" מבארת תיבה זו כ"עז אזל": העז ברוחו - שאזל ללא עתיד; כסבור הוא שהוא עז - ובכך אזל וחלף....
(כא) ... ושלח - ישלחנו משם (ראה פי' לעיל פסוק י). השעיר החי מייצג כיוון חיים, המסרב למסור את הנפש לה' ולתורתו. כיוון זה הוא מקור כל חטאות העבר; ואין לו זכות כניסה למקדש; אלא יש להרחיק אותו מן המקדש ומתחומו ומתחום מושבות ישראל. הוא לועג להקרבה עצמית של הפונים אל ה' בחייהם. מעבר לסף המקדש הוא רואה רק כיוון של עבדות ומוות; וחירות וחיים קורצים לו רק בריחוק מן המקדש. אך בעצם יראתו את הקרבן הוא בחר בשממה ובמוות. הוא נמלט מן המקדש הדורש קרבן - ונשתלח מתחומו ומתחום האדם, וסופו למות בשממה. "ושלח - המדברה!"ואף - על - פי שלא ידע על כך, כבר היה סופו נעוץ בתחילתו: בעודנו עומד חי בשער המקדש - בטרם נשבר גאון - "השעיר" שבלבו - כבר היתה זו גזירת גורלו לעתיד; בשעת הכרעתו - כבר נחלט לגורל זה:

אבן עזרא ויקרא פרק טז פסוק ח
... ואמר רב שמואל, אעפ"י שכתוב בשעיר החטאת שהוא לשם, גם השעיר המשתלח הוא לשם, ואין צריך, כי המשתלח איננו קרבן, כי לא ישחט, ואם יכולת להבין הסוד שהוא אחר מלת עזאזל תדע סודו וסוד שמו, כי יש לו חברים במקרא. ואני אגלה לך קצת הסוד ברמז בהיותך בן שלשים ושלש תדענו:
חזקוני ויקרא פרק טז פסוק ח 
(ח) וגורל אחד לעזאזל היינו סמאל וכדי שלא יבטל קרבנם נותנים לו שחד ברייתא דרבי אליעזר.
שפת אמת מסכת תמורה דף ו עמוד ב 
שם בגמ' טעמא דכ' לה' כו' הא לא רבי קרא כו' בעל מום שפיר דמי כו' צ"ע בלשון הגמ' שפיר דמי מאן דכר שמי' דשרי הא עיקר הריבוי למלקות אתי וא"כ נהי דבלא"ה פסול משום דאין הגורל קובע רק הראוי לשם מ"מ מלקות לא יתחייב וצריך קרא למלקות:
מנחת חינוך מצוה רפה אות א 

עיין בתמורה דף ו' ע"ב דילפינן הלאוין דבע"מ ואשה כו' אלו אישים כו' לה' לרבות שעיר המשתלח וברש"י פי' דמרבינן שעיר המשתלח דאם הקדישו עובר משום בל תקדיש ופירושו מוכרח דאי מרבינן רק שפוסל בו מום ואם נשתלח במום עובר א"כ מאי מקשה הש"ס ל"ל קרא הא אין הגורל קובע אלא בראוי לשם נוכל לתרץ בפשיטות דצריך קרא דפוסל בו מום היכי דנעשה בע"מ לאחר הגרלה כמבואר ביומא דף ס"ג דמרבינן מחוסר זמן דפסול בשעיר המשתלח והגמרא מפלפל ל"ל קרא הא אין הגורל קובע כו' ובאמת שם בתחלת הענין לא משכחת דבשעת הגרלה לא יהי' מחוסר זמן ולאחר הגרלה יהיה מחוסר זמן ע"כ מפלפל שם הש"ס ואח"ז חידש רבא דמשכחת לה מחוסר זמן שנעשה מחו"ז אחר הגרלה כגון שנשחטה אמו לחולה ביה"כ ודחייתו לצוק זו היא שחיטתו ע"ש אבל כאן לענין לפסול בע"מ בשעיר המשתלח לא היה צריך הש"ס לפלפל כלל דמשכחת לה בפשיטות כגון שהומם אחר הגרלה ע"כ הוכרח רש"י וגם בתוס' שם ד"ה נקרא לפרש דלענין הלאו דבל תקדיש ולאחר הגרלה הרי כבר הקדיש ולא משכחת הלאו אלא אם הי' קודם הגרלה ומקשה שפיר דבל"ז אין הגורל קובע. והנה רבא מתרץ שם כגון שהומם בו ביום וחללו על אחר דהיינו דהומם לאחר הגרלה וחללו על אחר וכן מתרץ רבינא ביומא ופירש"י ביומא אף על פי דאם נאבד או מת השעיר אי אפשר להביא אחר שלא בהגרלה רק אם חללו כיון דבא השני מכח הראשון א"צ הגרלה. והנה כאן בתמורה מתרץ רבא זה ושם ביומא מתרץ זה רבינא ורבא מתרץ בע"א כגון דנשחטה אמו לחולה כו' מ"מ בודאי לא הדר ביה רבא כי הדין דין אמת אך שם מתרץ דמשכחת לה בע"א דנעשה מחוסר זמן לאחר הגרלה וגם מחדש דדחייתו לצוק היינו שחיטתו ואסור משום או"ב עי"ש היטב בסוגיא ותבין. והנה כאן מתרץ דאם חללו על בע"מ עובר משום בל תקדיש לזה צריך קרא לריבויא דהמקדיש בע"מ לשעיר המשתלח עובר ג"כ משום בע"מ ע"כ צ"ע כיון דבגמרא מרבה זה מקרא דאי לא לא הוי ידעינן זה כיון דאינו למזבח הי' לו להר"מ עכ"פ להביא ד"ז דגם המקדיש בע"מ לשעיר המשתלח עובר משום בל תקדיש ולא ראיתי בשום מקום שיביא זה לא כאן ולא בה' עבודת יה"כ הי"ז שכת' דמום פוסל בשעיר המשתלח וע"כ כגון שהומם לאחר הגרלה עי"ש במ"ל ולמה לא הביא דאם חללו על בע"מ אחר דעובר משום בל תקדיש ואין לומר כיון שבמום שם פוסל מקרא זה ג"כ עובר משום בל תקדיש ז"א דהא חזינן בש"ס דיומא דמפיק מקרא זה דהמום פוסל ומ"מ כאן מפלפל הש"ס לענין בל תקדיש והמום פוסל משכחת לה בפשיטות כגון שהומם לאחר הגרלה חזינן דמרבינן ג"כ זה ולמה לא הביא הר"מ זה. ואפ"ל כיון דילפינן מקרא דהמום פוסל ומלאו הזה א"כ ממילא עוברים משום בל תקדיש וראי' לזה דאל"ה מאי מפלפל כאן הש"ס דל"ל קרא לרבות שעיר המשתלח הא לא משכחת לה כו' ובאמת מנ"ל להש"ס דעוברים משום בל תקדיש דלמא לד' מרבינן דפוסל ופוסל שפיר משכחת לה כגון שהומם לאחר הגרלה אע"כ כיון דמפסוק הזה דנכללו כל הלאוין אף בל תקדיש ילפינן דפוסל א"כ ממילא עוברין משום בל תקדיש וכיון דמביא בה' עבודת יה"כ דהמום פוסל ידעינן ג"כ דעוברין על בל תקדיש. ולכאורה צ"ע על לשון הגמרא כאן בתמור' טעמא דרבי קרא הא לא"ה כו' הא אין הגורל קובע כו' ובאמת ע"כ צריך ריבוי דקרא על גוף הדין דמום פוסל בשעיר המשתלח וכגון שהומם אח"כ אך דילפינן ג"כ זה אבל לפי הס"ד דש"ס דלא משכחת בל תקדיש א"כ מאי מקשה הש"ס למה צריך קרא הא לא משכחת לה דבאמת הקרא צריך לענין דמום פוסל וזה משכחת לה בפשיטות כגון שהומם אח"כ וצ"ע ומכל מקום הי' לרבינו הר"מ לכתוב בפירוש דין זה והציור המבואר בש"ס ולא ה"ל לסמוך על המבין וצ"ע וגם הרהמ"ח השמיטו:

עוד נתבאר לנו מסוגיות אלו דאף דאם מת או נאבד המשתלח אסור לזווג אחרת בלי הגרלה מ"מ בהומם וחללו על אחר סגי בלא הגרלה כיון דמכח הראשון קאתי ולולא דמיעטה התורה מח"ז הו"א דאם הומם וחללו על מח"ז כשר כי א"צ הגרלה כמבואר שם ביומא א"כ צ"ע על הר"מ בה' עיו"ה הט"ו שמביא דין דאם מת השעיר צריך ליקח אחר ויגריל עליהם ע"ש ולא הביא דין זה דאם נפל מום בשעיר וחללו על תם דכשר וא"צ הגרלה כיון דמכח הראשון קאתי כמבואר בש"ס והוא דין חדש מסברת הש"ס למה לא מביא הר"מ דין זה כלל בשו' מקום וצע"ג.
שפת אמת מסכת תמורה דף ו עמוד ב 

שם בגמ' הכא דאשה להוציא ה' לרבות אפשר דהוי זה כמו מיעוט אחר מיעוט לרבות וצ"ע אי בפרת חטאת ג"כ לוקה במקדיש בעל מום [עי' בראב"ד ריש ה' פרה מבואר דאסור להקדיש בע"מ לפרה] והרמב"ם לא הביא כלל מלקות גם בשעיר המשתלח וצ"ע:

