מסכת תמורה – קיץ תשע"ג – דף-מקורות 4
(1) לסיים את המקורות בדף 3.
ובענין הבאת נסכים ע"י גוי, עיין עוד שטמ"ק מנחות עג: אות ו; תוס' יו"ט שקלים ז:ו ד"ה ממדינת הים, תפא"י שם יכין אות לג; רמב"ם הל' שקלים ד:ג, [כס"מ ולח"מ וגרי"ז הל' מעה"ק ג:ה.]

(2) בענין תוס' סוד"ה קתני – האם "כל הרוצה להמיר" הוא שליחות?
שטמ"ק אות טו

שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא אבן העזר סימן עז "ומה שהביא מתמורה ... ולא מטעם שליחות"

תוס' גיטין סו. ד"ה כל השומע קולו

[קהלות יעקב סימן ג]

(3) גמרא רש"י תוספות עד דף ג. "דקדושת דמים לא", [שפת אמת ד"ה שם בתוס' ד"ה לא נהנין]

[שפת אמת ד"ה שם בגמ' כי גמרינן, רמב"ם הל' מעילה ה:טו]

תוספות יום טוב מסכת שקלים פרק ז משנה ו 

ממדינת הים - דברו חכמים בהווה דבא"י בזמן הבית לא שכיחי נכרים כולי האי. ועיין רש"י פרק דלקמן. והרמב"ם בפ"ד מהלכות שקלים העתיק ממדינה אחרת אפשר דבא לומר שאם הוא עמנו במדינה אומרים לו הבא נסכיה. [ועיין למטה בד"ה ר' יהודה]:

תפארת ישראל - יכין מסכת שקלים פרק ז משנה ו 

לג) ממדינת הים. ר"ל ממדינה אחרת, דאילו היה הנכרי כאן, הוה אמרינן ליה הביא נסכים, וה"ה ישראל רק נקט נכרי מדרגיל לבלי לידע שצריך נסכים:

שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא - אבן העזר סימן עו 

ואלה דברי מחותני הגאון אב"ד דק"ק אה"ו...גם תימה מאד על התוס' שכתבו לחד תירוצא דהיכא דאין שליח לד"ע הקדושין בטל מכל וכל אם מקדש חייבי לאוין ע"י שליח קשה הרי מתניתין מפורשת האומר תן שחרור זה לעבדי לא יחזור וקיי"ל כר"י דאמר המשחרר עבדו עובר בעשה וא"כ אמאי יהיה משוחרר הא אין שליח לד"ע, ועוד ראיה מפורשת דבתמורה דף ט' איתא דיכול להמיר בשל אחר כגון דאמרו הבעלים כל הרוצה להמיר יבוא וימיר והא הכא איכא איסור דלא יחליפנו ולא ימיר ואמאי יהיה מתפיס בתמורה הא אין שליח לד"ע. וזה תימה גדולה על התוס' ...

שו"ת נודע ביהודה מהדורא קמא - אבן העזר סימן עז 

... ומה שהביא מתמורה שיכול להמיר בקרבן שאינו שלו אם הבעל אמר כל הרוצה להמיר וכו'. תמה אני שאני התם דרבי קרא דכתיב לא יחליפנו ולא ימיר ודרשינן לא יחליפנן בשל אחרים ולא ימיר בשל עצמו ועוד וכי שם משום שליחות וכי האומר כל הרוצה להמיר וכו' האומר כן לוקה זה לא מצינו ולא שמענו מעולם הממיר לוקה ואם כן הוא רק מטעם נתינת רשות ולא מטעם שליחות.
