מסכת תמורה – קיץ תשע"ג – דף-מקורות 6
(1) לסיים את המקורות בדף 5.  

וצריך להגיה ברש"י ותוספות דף ג: - עי' שפת אמת ד"ה בגמ' אלא למעוטי, וכך כתבו כל האחרונים.

ובענין לאו שאין בו מעשה, עיין עוד בדרכי משה חושן משפט סימן לד ס"ק ב*.  מה כוונת הרמ"א באמרו "מכל מקום עבירה זו חייבים עליה מלקות אלא שאין לוקין עליו"? 
(2) בענין "בפירוש ריבתה תורה שקר דומיא דשוא":

עי' שפת אמת ד"ה בגמ' מה שוא לשעבר.  האם הרמב"ם (תשובה א:ב) סובר כהשפת אמת בזה?  מה היסוד של מחלוקת זו?  

עי' ר"י מיגש שבועות כא. ד"ה ונחזור.  האם יש דרך אחר לפרש את הסברא לחלק בין שבועה לשעבר לשבועה להבא?

[ובענין היחס בין שבועה לשעבר ושבועה להבא, ע"ע סוגיית רב דימי ורבין בשבועות כ:-כא., וע"ע בגליון הש"ס שבועות ד., ובקובץ הערות לג:ד ובמרומי שדה שבועות כא:, ואכמ"ל.]
(3) גמ' דף ג: "המקלל את חבירו בשם" עד דף ד. "אזהרת עשה הוא", רש"י, תוס'
בענין מקלל את חבירו בשם:
עי' רמב"ם וראב"ד סנהדרין כו:ג, רש"י שבועות כא. ד"ה חוץ מנשבע ומימר, [ר"ח שם] רגמ"ה תמורה ג. ד"ה ומקלל את חבירו בשם, [השגת הראב"ד על הרי"ף סוף פ"ד דשבועות], [חינוך סו"ס רלא, סמ"ג לא תעשה ריב], מסכת סופרים סוף פ"ד
מה יסוד המחלוקת בין הרמב"ם והראב"ד?  עי' גרי"ז הל' סנהדרין שם או תמורה ג., [חזו"א סנהדרין כ:ו]

[בענין נשבעין לקיים את המצוות, עי' ר"ן נדרים ח. ד"ה והלא מושבע ועומד, ובגליון הש"ס שם]
שפת אמת מסכת תמורה דף ג עמוד ב 

בגמ' מה שוא לשעבר אף שקר לשעבר נראה דה"ה להא דאמרינן ביומא (פ"ז) דעל כל עבירות תשובה מכפרת לבד לא תשא ג"כ דוקא בלשעבר דומיא דשוא אבל שקר דלהבא י"ל דהוי בכלל קלות דתשובה מכפרת:

שם בגמ' אלא למעוטי אוכל ולא אכל דפטור פי' דפטור ממלקות מטעמא דר"י ור"ל וכן מפורש בהדיא במס' שבועות (כ"א ב) ומהתימא על רש"י ותוס' כאן שהבינו דפטור מקרבן וכמדומה שט"ס ברש"י וצריך לומר פטור ממלקות [וכן הגירסא בשטמ"ק ובס' חק נתן הגי' כן ברש"י ותוס']:
בית יוסף חושן משפט סימן לד 

כתב הריב"ש סימן שי"א שהרמב"ן והרבה מן האחרונים מסכימין לדעת רש"י. ולי נראה להכריע דנשבע שלא לאכול ואכל הרי הוא חייב מלקות ורשע הוא ופסול לעדות ולשבועה אבל נשבע לאכול או לפרוע ולא עשה כיון דאינו חייב מלקות דלא עביד מעשה אינו פסול לעדות ולשבועה (ב*)
 דרכי משה חושן משפט סימן לד אות (ב*)

(ב*) ועיין שם דצ"ע מאי נפקא מינה דלא עביד מעשה מכל מקום עבירה זו חייבים עליה מלקות אלא שאין לוקין עליו ומכל מקום חייב מלקות מיקרי:
ר"י מיגאש מסכת שבועות דף כא עמוד א 

ונחזור לשמעתין דהכא אשכחן שבועת שוא דלוקה שבועת שקר מנ"ל רבי יוחנן אמר לשוא לשוא שני פעמים חד לגופיה וחד אם אינו ענין לשבועת שוא תנהו ענין לשבועת שקר: הוי בה רבי אבהו האי שקר היכי דמי אילימא שבועה שלא אוכל ואכל לאו שיש בו מעשה הוא ולא צריך קרא ואלא דאמר שבועה שאוכל ולא אכל ומי לקי והא איתמר שבועה שאוכל ככר זו ועבר היום ולא אכלה ר' יוחנן אמר אינו לוקה משום דהוי לי' לאו שאב"מ וכו' פי' סבר ר"י דכי רבי רחמנא לאו דשבועה שאב"מ למלקות ה"מ שבועת שוא שכיון שהיא לשעבר נמצא שבעת השבועה הוא שמתחייב הלכך אעפ"י שאין בה מעשה רבה מ"מ הא איכא מעשה זוטא שהיא הקצת שפתים מש"ה רביה רחמנא למלקות אבל אוכל ולא אכל שאינו מתחייב משעת השבועה כדי שתאמר הרי יש בה הקצת שפתים כלל ונמצא שאין שם לא מעשה רבה ולא מעשה זוטא כי הא לא רבי' רחמנא למלקות וכיון דקא סבר ר' יוחנן שמי שאמר שבועה שאוכל ולא אכל לא רבי' רחמנא א"כ האי שבועת שקר דאמרת דרביי' רחמנא מאי נינהו ואמר ר' אבהו תהא באכלתי ולא אכלתי שהרי גם הוא משעת השבועה הוא מתחייב ונמצא שיש בו מעשה זוטא שהוא הקצת שפתים כמו שבועת שוא ומש"ה רביי' רחמנא למלקות. ודייקינן ומ"ש כלומר וכיון דרבי רחמנא שבועת שקר למלקות מאן לימא לן דאכלתי ולא אכלתי בלחוד דאית ביה הקצת שפתים הוא דרביי' רחמנא דילמא כל לאו שאב"מ הוא דרבי רחמנא ואפי' אוכל ולא אכל דלית ביה מעשה כלל לאו מעשה רבה הוא ולא מעשה זוטא ומהדרינן אמר רבא בפירוש רבתה תורה שבועת שקר דומה לשוא פי' מדאפקי' קרא לשקר בלשון שוא כדאמרינן לשוא לשוא ב' פעמים אם אינו ענין לשוא תנהו ענין לשקר אלמא האי שקר דומה לשוא הוא מה שוא לשעבר שהוא נשבע לשנות את הידוע לאדם אף שקר נמי לשעבר שהוא אכלתי ולא אכלתי אבל אוכל ולא אכל שהוא להבא לא רביי' רחמנא כלל משום דלית בי' מעשה כלל לא רבה ולא זוטא כמו שאמרנו. וחזינא לי' לרבינו חננאל ז"ל בהא דאמר רבא בפירוש רבתה תורה וכו' פי' דלא דייק גבן והאי פירושא דפרישנא טפי דייק ומסתבר: איתבי' ר' ירמי' לר' אבהו שבועה שלא אוכל ככר זו וכו' פשוט הוא.

מסכת סופרים פרק ד הלכה כה

אבל חנון, ורחום, ארך אפים, ורב חסד, מלך מלכי המלכים, מרומם, גדול, ונורא, עליון, צדיק, וישר, חסיד, תמים, גיבור, הרי אילו נמחקין. והמקלל בהן, עצמו וחבירו, חייב אחת; גוים ומתים, פטור; דיין ונשיא, חייב שתים, ויש אומרים על הנשיא חייב שלש. המקלל אביו ואמו, בשם המיוחד הרי זה טעון סקילה, ובכנויין הרי הוא באזהרה.
