תענית בט' בתמוז ובי' באב
תלמוד בבלי מסכת תענית דף כח עמוד ב
הובקעה העיר בי"ז הוה והכתיב (ירמיהו נב, ו) בחדש הרביעי בתשעה לחדש ויחזק הרעב בעיר וכתיב בתריה (ירמיהו נב, ז) ותבקע העיר וגו' אמר רבא לא קשיא כאן בראשונה כאן בשניה דתניא בראשונה הובקעה העיר בתשעה בתמוז בשניה בשבעה עשר בו.
תלמוד בבלי מסכת תענית דף כט עמוד א
דאמר רבי יוחנן אלמלי הייתי באותו הדור לא קבעתיו אלא בעשירי מפני שרובו של היכל בו נשרף ורבנן אתחלתא דפורענותא עדיפא.
זכריה פרק ח פסוק יט
כֹּה-אָמַר ה' צבקות, צוֹם הָרְבִיעִי וְצוֹם הַחֲמִישִׁי וְצוֹם הַשְּׁבִיעִי וְצוֹם הָעֲשִׂירִי יִהְיֶה לְבֵית-יְהוּדָה לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחָה, וּלְמֹעֲדִים, טוֹבִים; וְהָאֱמֶת וְהַשָּׁלוֹם, אֱהָבוּ.
תלמוד בבלי מסכת תענית דף יב עמוד ב
יפה תענית לחלום כאש לנעורת (אמר) רב חסדא ובו ביום ואמר רב יוסף ואפילו בשבת מאי תקנתיה וליתיב תעניתא לתעניתא.
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רב חסדא ובו ביום ואמר רב יוסף ואפילו בשבת מאי תקנתיה וליתיב תעניתא 
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באב '  בתמוז ובי '  תענית בט   תלמוד בבלי מסכת תענית דף כח עמוד ב   ירמיהו  ( בחדש הרביעי בתשעה לחדש ויחזק הרעב בעיר וכתיב בתריה    ) ו ,  ירמיהו נב ( ז הוה והכתיב  " הובקעה העיר בי אמר רבא לא קשיא כאן בראשונה כאן בשניה דתניא בראשונה הובקעה העיר בתשעה בתמוז  '  ותבקע העיר וגו   ) ז ,  נב בשניה בשבעה עשר בו .   תלמוד בבלי מסכת תענית דף כט עמוד א   דאמר רבי יוחנן אלמלי הייתי באותו הדור לא קבעתיו אלא בעשירי מפני שרובו של היכל בו נשרף ורבנן אתחלתא  דפורענותא עדיפא .   זכריה פרק ח פסוק יט   אָמַר  - כֹּה צבקות '  ה ,  וּלְמֹעֲדִים ,  יְהוּדָה לְשָׂשׂוֹן וּלְשִׂמְחָה - צוֹם הָרְבִיעִי וְצוֹם הַחֲמִישִׁי וְצוֹם הַשְּׁבִיעִי וְצוֹם הָעֲשִׂירִי יִהְיֶה לְבֵית ,  . אֱהָבוּ ,  וְהָאֱמֶת וְהַשָּׁלוֹם ;  טוֹבִים   תלמוד בבלי מסכת תענית דף יב עמוד ב   רב חסדא ובו ביום ואמר רב יוסף ואפילו בשבת מאי תקנתיה וליתיב תעניתא    ) אמר ( יפה תענית לחלום כאש לנעורת  לתעניתא .  

