בענין חצות דתשעה באב

(1) שולחן ערוך אורח חיים סימן תקנד סעיף כב 
מקום שנהגו לעשות מלאכה בט' באב, עושין; במקום שנהגו שלא לעשות, אין עושין; ובכל מקום ת"ח בטלים, וכל הרוצה לעשות עצמו תלמיד חכם לענין זה עושה ... 

הגה: ולא נהגו באיסור מלאכה כי אם עד חצות (מנהגים). ונהגו להחמיר עד חצות בכל מלאכה שיש בה שיהוי קצת, אפילו מעשה הדיוט; אבל דבר שאין בה שיהוי, כגון הדלקת נרות או קשירה וכדומה, מותרת. ולחלוב הפרות טוב לעשות על ידי אינו יהודי, אם אפשר באינו יהודי. 

(2) שולחן ערוך אורח חיים סימן תקנה סעיף א
נוהגים שלא להניח תפילין בתשעה באב שחרית, ולא טלית, אלא לובשים טלית קטן תחת בגדיו בלא ברכה; ובמנחה מניחים ציצית ותפילין, ומברכים עליהם. 

(3) שולחן ערוך אורח חיים סימן תקנט סעיף ג
ליל תשעה באב ויומו, יושבים בבית הכנסת לארץ עד תפלת מנחה (ועכשיו נהגו לישב על ספסליהם מיד אחר שיצאו מבה"כ שחרית, ומאריכין עם הקינות עד מעט קודם חצות). אין מדליקין נרות בלילה, כי אם נר אחד לומר לאורו קינות ואיכה. 

(4) שולחן ערוך אורח חיים סימן תקנט סעיף ז 
אם יש תינוק למול, מלין אותו אחר שגומרים הקינות; ויש ממתינין למולו עד אחר חצות ...

(5) אוצר הגאונים מסכת תענית אות קיג – בשם רב האי גאון

וכאשר נשאל על מנהג אנשי מצרים שהם הולכים במנעליהם בסוף היום בט"ב.  השיב בזה הנוסח ... ואם יש שמשים אל לבו שכשם שאבל שנוהג יום אחד בשמועה רחוקה אפילו מקצת היום כך יום ט' באב.  לא כן הוא ...

(6) בית יוסף אורח חיים סימן תקנז 
וזה לשון הריטב"א בתשובה (סי' סג) לענין נחם בתשעה באב דעתי דכיון דמשום המאורע אמרינן ליה על פי הירושלמי אומרו בכל תפלותיו ערבית שחרית ומנחה ככל מעין המאורע שבכל מקום אלא שבערבית ושחרית שהוא כמי שמתו מוטל לפניו ואינו בנחמה אומרים רחם ולמנחה אומרים נחם שדומה למי שנקבר מתו ומכל מקום שליח צבור אינו אומרו אלא במנחה כמו שנהגו עכ"ל:

(7) ביאור הגר"א אורח חיים סימן תקנה 
ובמנחה כו'. דלענין דברים אלו הקילו במנחה וכמ"ש במ"ס ריש פי"ט דבשחרית א"א קדוש וקדיש ובמנחה אומרים קדוש וקדיש וכן כ"ד שתלוי במנהג והטעם שאז הציתו אש במקדש כמש"ל סימן תקנ"ז ועבתוס' דקדושין ל"א ב' בד"ה אסתייעא כו' על שכילה כו' ואמרינן במ"ר תם עונך כו' שבה נטלו ישראל איפוכי שלימה כו':

(8) רש"י מסכת קידושין דף לא עמוד ב ד"ה איסתייעא מילתא
... וי"מ שמקרא זה לבדו דרש מזמור לאסף אלהים באו גוים בנחלתך וגו' קינה לאסף מיבעי ליה ודרש כך שאמר אסף שירה על שכילה הקב"ה חמתו בעצים ואבנים שבביתו ומתוך כך הותיר פליטה בישראל שאלמלא כך לא נשתייר משונאי ישראל שריד וכן הוא אומר כלה ה' את חמתו ויצת אש בציון (איכה ד).

(9) תלמוד בבלי מסכת פסחים דף נד עמוד ב 
גמרא. אמר שמואל: אין תענית ציבור בבבל אלא תשעה באב בלבד... 

והאמר רבי יוחנן: תשעה באב אינו כתענית ציבור. מאי לאו - לבין השמשות? לא, למלאכה. - מלאכה? תנינא! מקום שנהגו לעשות מלאכה בתשעה באב - עושין, ובמקום שנהגו שלא לעשות - אין עושין. ואפילו רבן שמעון בן גמליאל לא אמר אלא דכי יתיב ולא עביד לא מיחזי כיוהרא. אבל מיסר - לא אסר! אלא מאי אינו כתענית ציבור - לתפילת נעילה, - והאמר רבי יוחנן: ולואי שיתפלל אדם והולך כל היום כולו! - התם חובה, הכא רשות. ואיבעית אימא: מאי אינו כתענית ציבור - לעשרים וארבעה.

(10) תלמוד בבלי מסכת תענית דף ל עמוד א 
תנו רבנן: כל מצות הנוהגות באבל נוהגות בתשעה באב: אסור באכילה ובשתיה, ובסיכה ובנעילת הסנדל, ובתשמיש המטה, ואסור לקרות בתורה בנביאים ובכתובים, ולשנות במשנה בתלמוד ובמדרש ובהלכות ובאגדות. 

(11) רש"י מסכת תענית דף ל עמוד א 
אסור באכילה ובשתיה - הני אין נוהגין באבל, דקא חשיב נמי איסורים שנוהגין בו לבד מהני דנהיגי באבל: רחיצה סיכה ונעילה כו'
(12) רי"ף מסכת תענית פרק ד - בשלושה פרקים [דף ט עמוד א] 
ת"ר כל מצות הנוהגות באבל נוהגות בט"ב. אסור ברחיצה ובסיכה ובנעילת הסנדל ובתשמיש המטה ואסור לקרות בתורה ובנביאים ובכתובים ולשנות במשנה ובתלמוד ובהלכות ובהגדות 

(13) חידושי הריטב"א מסכת תענית דף י עמוד א 
... שכבר קבלו עליהם בימי מרדכי ואסתר, כדכתיב (אסתר ט') ואשר קיימו על נפשם ועל זרעם דברי הצומות וזעקתם, שפירושו כי כשקבלו עליהם ענין ימי הפורים כך קיימו עליהם ענין הצומות שבזמן ההוא, שאין פירוש דברי הצומות מפני ד' צומות שתיקנו חז"ל על החרבן כי מה ענין להזכיר זה בכאן, ועוד מה ענין וזעקתם של ד' הצומות [ד]משום אבליהם [הן] ולא היו לזעקה, ומה שמנו יום ניקנור בכלל ימים טובים אינו אלא לענין הספד אבל בתענית ודאי מותר, שכבר היה נגזר בו מקודם.

(14) רמב"ם הלכות תעניות פרק א הלכה א - ד

(א)  מצות עשה מן התורה לזעוק ולהריע בחצוצרות על כל צרה שתבא על הצבור, שנאמר (במדבר י') על הצר הצורר אתכם והרעותם בחצוצרות, כלומר כל דבר שייצר לכם כגון בצורת ודבר וארבה וכיוצא בהן זעקו עליהן והריעו.
(ב)  ודבר זה מדרכי התשובה הוא, שבזמן שתבוא צרה ויזעקו עליה ויריעו ידעו הכל שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן ככתוב (ירמיהו ה') עונותיכם הטו וגו', וזה הוא שיגרום להם להסיר הצרה מעליהם.  (ג)  אבל אם לא יזעקו ולא יריעו אלא יאמרו דבר זה ממנהג העולם אירע לנו וצרה זו נקרה נקרית, הרי זו דרך אכזריות וגורמת להם להדבק במעשיהם הרעים, ותוסיף הצרה צרות אחרות, הוא שכתוב בתורה (ויקרא כ"ו) והלכתם עמי בקרי והלכתי עמכם בחמת קרי, כלומר כשאביא עליכם צרה כדי שתשובו אם תאמרו שהוא קרי אוסיף לכם חמת אותו קרי.  (ד)  ומדברי סופרים להתענות על כל צרה שתבוא על הצבור עד שירוחמו מן השמים …
(15) רמב"ם הלכות תעניות פרק ה 
(א)  יש שם ימים שכל ישראל מתענים בהם מפני הצרות שאירעו בהן כדי לעורר הלבבות ולפתוח דרכי התשובה ויהיה זה זכרון למעשינו הרעים ומעשה אבותינו שהיה כמעשינו עתה עד שגרם להם ולנו אותן הצרות, שבזכרון דברים אלו נשוב להיטיב שנאמר +ויקרא כ"ו+ והתודו את עונם ואת עון אבותם וגו'.  (ב)  ואלו הן ... (ג)  ותשעה באב וחמשה דברים אירעו בו: נגזר על ישראל במדבר שלא יכנסו לארץ, וחרב הבית בראשונה ובשנייה, ונלכדה עיר גדולה וביתר שמה והיו בה אלפים ורבבות מישראל והיה להם מלך גדול ודימו כל ישראל וגדולי החכמים שהוא המלך המשיח, ונפל ביד גוים ונהרגו כולם והיתה צרה גדולה כמו חורבן המקדש, ובו ביום המוכן לפורענות חרש טורנוסרופוס הרשע ממלכי אדום את ההיכל ואת סביביו לקיים +ירמיהו כ"ו+ ציון שדה תחרש. 

(16) שמואל ב פרק יב 
(יג) ויאמר דוד אל נתן חטאתי ליי ויאמר נתן אל דוד גם יי העביר חטאתך לא תמות:  (יד) אפס כי נאץ נאצת את איבי יי בדבר הזה גם הבן הילוד לך מות ימות:  (טו) וילך נתן אל ביתו ויגף יי את הילד אשר ילדה אשת אוריה לדוד ויאנש:  (טז) ויבקש דוד את האלהים בעד הנער ויצם דוד צום ובא ולן ושכב ארצה:  (יז) ויקמו זקני ביתו עליו להקימו מן הארץ ולא אבה ולא ברא אתם לחם:  (יח) ויהי ביום השביעי וימת הילד ויראו עבדי דוד להגיד לו כי מת הילד כי אמרו הנה בהיות הילד חי דברנו אליו ולא שמע בקולנו ואיך נאמר אליו מת הילד ועשה רעה:  (יט) וירא דוד כי עבדיו מתלחשים ויבן דוד כי מת הילד ויאמר דוד אל עבדיו המת הילד ויאמרו מת:  (כ) ויקם דוד מהארץ וירחץ ויסך ויחלף <שמלתו> שמלתיו ויבא בית יי וישתחו ויבא אל ביתו וישאל וישימו לו לחם ויאכל:  (כא) ויאמרו עבדיו אליו מה הדבר הזה אשר עשיתה בעבור הילד חי צמת ותבך וכאשר מת הילד קמת ותאכל לחם:  (כב) ויאמר בעוד הילד חי צמתי ואבכה כי אמרתי מי יודע <יחנני> וחנני יי וחי הילד:  (כג) ועתה מת למה זה אני צם האוכל להשיבו עוד אני הלך אליו והוא לא ישוב אלי:  

(17) תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף נט עמוד א 
אמר רבי אלעזר: מיום שנחרב בית המקדש ננעלו שערי תפילה, שנאמר +איכה ג'+ גם כי אזעק ואשוע שתם תפילתי. 

(18) בית יוסף אורח חיים סימן תקנט אות ד ד"ה ומ"ש ואין 
ומ"ש ואין אומרים תחינות דאקרי מועד. כן הוא בהלכות תשעה באב דמרדכי (שבתחלת מועד קטן) (תענית סי' תרלו) וכן כתב הרוקח (סי' שיא עמ' קעט) דמטעם זה אין נופלים על פניהם ועוד נתן טעם אחר משום שתם תפילתי סכותה בענן לך וגו' (איכה ג מד): 

(19) בית יוסף אורח חיים סימן תקנט אות ד (ב), ה ד"ה ומ"ש ואומר 
ומ"ש ואומר קדיש בלא תתקבל. כן כתבו הגהות מיימון (שם) ונתנו טעם לפי שכבר אמר באיכה (ג ח) שתם תפילתי אבל קודם קריאת קינות אומר קדיש כולו כבשאר ימות השנה ויש מקומות שאין מדלגין תתקבל אלא בלילה אחר תפילה אבל בשחרית אומרים אותו לפי שכבר סלקו וסיימו לומר קינות ואומרים קצת פסוקי נחמות בסופו עכ"ל:

(20) ראבי"ה ח"ג - הלכות תענית סימן תתצא ד"ה ואני אב"י 
בסדר רב עמרם כתב שביום תשעה באב מתפללין סליחות וענינו כמו בשאר תענית וכן המנהג בשתי ישיבות. 

(21) ספר שבולי הלקט סדר תענית סימן רסט 
ובתפלת שחרית אין מנהג בשתי ישיבות ולא בכל ישראל לומר סליחות ותחנונים ולא להזכיר י"ג מדות אלא מנהג לומר פזמונים של קינות וכן אין קורין בשחרית ויחל משה שלא להזכיר שלש עשרה מדות אבל במנחה יש מקומות שאומרים סליחות ותחנונים ומזכירין שלש עשרה מדות לפי שהוא שעת נחמה. וקורין ויחל משה:
