ויבא אברהם לספד לשרה ולבכתה
	פירוש הרא"ש על בראשית פרק כג פסוק ב 

ויבא אברהם לספוד לשרה ולבכותה. כא"ף קטנה לפי הפשט זקנה היתה ולא בכו אותה כל כך:
	Small kaf because she was old and they did not cry so much.

	בעל הטורים על בראשית פרק כג פסוק ב 

(ב) ולבכתה - כ"ף קטנה, שלא בכה אלא מעט לפי שזקנה היתה. א"נ שהיתה כמו גורמת מיתתה שמסרה דין, ועל כן נענשה היא תחלה והמאבד עצמו לדעת אין מספידין אותו:
	(quotes Rashi)… also possible that she caused her own death through bringing down judgement. Therefore she was punished first. One who causes one’s own demise does not get eulogized. 

	הכתב והקבלה על בראשית פרק כג פסוק ב 
(ב) לספד לשרה ולבכתה. הבכי רגיל לבוא קודם ההספד והיה ראוי לומר לבכותה ולספוד, אמנם לפי שהבכי יורה על הצער בבחינת אפיסת המת, וההספד הוא ספור שבחיו להרגיש הנשארים מה שאבדו, ובצדיקים אין ראוי לבכותם מצד אפיסתם כי גדולים במיתתם יותר מבחייהם, לכן הקדים ההספד לבכי, להורות כי אין הבכי עליה רק מצד הנשארים וכענין ההספד, וזה ג"כ טעם כ' זעירא במלת ולבכתה (ר"ש יפה):
	Crying usually comes before the eulogy. It should have said he cried, then eulogized. But, since crying demonstrates the pain over the loss of the deceased, and the eulogy is stories of praise so everyone will feel the loss… and with the righteous it’s not worth crying because they become even greater when they die, this is why her eulogy came first. To show that crying over her was for those who are left behind. This is also why there’s a small “kaf”

	כלי יקר

אבל לבכותה בכה בכי קטן, מצד שצדקת היתה והיתה מסתפקת במלא כף נחת קטנה, על כן הם אוכלים בעוה"ז ונוחלין העולם הבא, ולפיכך אינן בכלל עונש כף הקלע כמ"ש (ש"א כה כט) והיתה נפש אדני צרורה בצרור החיים וגו'. ואת נפש אויבך יקלענה בתוך כף הקלע דהיינו בגיהנם:
ד"א שרמז בכ"ף קטנה שמתה בעטיו של נחש אשר גרם מיתה לאדם שנברא מקצה השמים עד קצהו, ובחטא הנחש נתמעט והעמידו על מאה אמה, שנאמר (תהלים קלט ה) ותשת עלי כפכה, כ"ף היינו מאה, ולפי שנתמעט והועמד על מספר כ"ף, מאז נחלש כחו ונעשה מוכן למיתה:
	Crying for her was a minimal cry. Since she was righteous and she was satisfied with the filling of her כף נחת קטנה, therefore they eat in this world and inherit for the world to come. Therefore they are not in the realm of the “Kaf hakela” (middle area between death and Gan Eden)…
Small kaf indicates that she died because of the snake who caused death to Adam, who was created from the edge of the heavens… and through the sin of the snake, he was made smaller, down to 100 cubits… Kaf =100… becoming smaller made him mortal, ready for death.

	ספר התודעה פרק ל

כ – של וְלִבְכֹּתָהּ קטנה – כל מי שאינו בוכה על אדם כשר – כף וכף וכף (רמז לשלש צורות של האות כ"ף: כ"ף רפויה, כ"ף דגושה, וכ"ף ארוכה) פורעין לו
	If you don’t cry for someone who is “kosher,” one has to pay for three “kafs”

	פירוש בעלי התוספות על בראשית פרק כג פסוק ב 

ויבא אברהם לספוד. ...שכבר עברו ג' ימים שמתה ועשה אברהם הספד עמהם ואח"כ בכה עליה ולכך כ"פ דלבכתה קטנה לומר לך דאינו חייב לבכות אשתו אלא מעט מעט:

פי' אחר. לפי' כ"ף דלבכתה קטנה לפי שחסרו מימיה כ' שנה ממה שחי בן בנה שהוא חיה קמ"ז והיא חיתה קכ"ז חסרו כ' מימיה לפי שמסרה דין על אברהם נענשה:
	3 days had already passed since she died, and Avraham eulogized during the days, then cried. Small “kaf” because one only needs to cry a little for his wife. Small kaf because she lost 20 years of her life from that which her [grand]son lived. This happened on account of the way she treated Avraham (in the Hagar story)

	ספר תולדות יצחק על בראשית פרק כג פסוק ב
ובזה הותר הספק שהיה ראוי שיאמר ויבא אברהם לבכות לשרה ולסופדה, ששמחת אברהם היתה כל כך גדולה בבואו מארץ המוריה עם בנו עם יצחק חי, ושלא העלהו לעולה ועבד את השם בהביאו אותו חי כאלו העלהו לעולה, שאף על פי שמתה שרה, לא היתה בידו יכולת לבכות לשרה עד שהספיד אותה וספר שבחיה, ומצד השבחים בכה אותה. ולזה כ"ף של ולבכותה קטנה, לומר שעם כל זה לא בכה אותה אלא מעט, לסבת שמחתו בהביאו ליצחק חי:
	Avraham’s joy was so great when he came from the land of Moriah with Yitzchak being alive… that even though Sarah died he didn’t have the ability to cry until after had eulogized her and told the story of her life. Through praising her he mourned for her. But his joy at Yitzchak living overwhelmed his grief.

	ספר באר מים חיים
ולכל זה, לא היתה הבכיה העיקר, ועל כן כתיב ולבכתה אחר כך, ובכ' זעירא, להורות כי מעט מזעיר היה, לא כההספד:
ואפשר זה רמזו חז"ל שאמרו (סנהדרין מ"ו ע"ב) איבעיא להו האי הספידא יקרא דחיי הוא או יקרא דשכבי למאי נפקא מיניה וכו' תא שמע ויבוא אברהם לספוד לשרה וגו' אי אמרת יקרא דחיי משום יקרא דאברהם משהו לשרה, אין שרה גופא ניחא לה דמתיקר בה אברהם. תא שמע וכו' עד שמע מינה יקרא דשכבא עד כאן. ולכאורה צריך לדעת דבריהם כי בשלמא יקרא דשכבי הוא לפי שאומרין עליו שבחי המת אבל יקרא דחיי מאי כבוד בזה להחיים במה שמספידין מתו, ואכן כי זה הוא יקרא דחיי כנזכר שעל ידי כן החיים מעוררין בתשובה. והאבעיא הוא לומר איזה הוא העיקר ההספד או הבכיה ולזה אמר תא שמע עד משום יקרא דאברהם משהי לשרה כי הלא על כל פנים היתה שרה מונחת עד שלושה ימים ואיך השהו בני בית אברהם אליעזר וכדומה את שרה כל כך משום יקרא דאברהם כי איך יהיה אחד מתכבד בקלון חבירו, חלילה שמשום כבודו יהיה המת בבזיון, ולזה אמר שרה גופא ניחא לה וכו' כי ודאי אם רבים עושים תשובה על ידי בכי המת ודאי שהוא טובה גם למת כי המזכה את הרבים זכות הרבים תלוי בו כמאמר חז"ל (אבות ה', כ"א). ואף שאברהם לא היה צריך לתשובה מכל מקום גבוה מעל גבוה שומר כנודע:
ועוד אפשר לומר בטעם הכ' זעירא כי הלא נודע מה שאמרו חז"ל (בבראשית רבה מ"ז, א') שרה היתה לאברהם בסוד (משלי י"ב, ד') אשת חיל עטרת בעלה, בעלה נתעטר בה והיא לא נתעטרה וכו'. ואמרו (בשמות רבה ריש פרשה א') שהיה טפל אליה בנביאות. וידוע הסוד בזה ליודעי רזי אלהינו יתברך שמו בסוד ד"ו פרצופים שהד' שהיא נוקבא קודמת אל הו' שהוא דכורא ונודע שהכתוב רומז אל הכתר שהוא עטרת תפארת, ועל כן כאשר מתה שרה בא אברהם לבכותה שאבד העטרה מעל ראשו שהיתה עטרת בעלה, ולזה נכתב הכ' קטנה בא לומר כי זה היה הבכיה שלו שנתקטן כתרו שהיה מתעטר בשרה, ונכון. (אחר כך מצאתי בליקוטי תורה פרשה זו קרוב לדברים האלה):
	


