Business ethics shiur #6: Whistleblowing & reporting offenders to the law
I. Scenarios
A. Could be life threatening:
Case 1: Hughes Aircraft:(http://www.phillipsandcohen.com/CM/NewsSettlements/PressReleasesandSettlements220.asp).  Hughes was using imported microelectronic parts that were untested.  These parts were then used in military applications (ex F-16 jets). Two supervisors sued their own company for defrauding the taxpayers.  They won the case, but were soon fired.

Case 2: The Challenger disaster. It seems that the external company that made the o-rings reported that they may have problems below a certain temperature. On the day of the launch the CEO of that company was pressured into revising that statement saying they were just fine at low temperatures.
B. Could cause monetary loss: 
In another Medicare/Medicaid case involving Smith Galaxo Kline and a whistleblower – in which a man named Merena blew the whistle on fraudulent laboratory billing practices - the Department of Justice received $333 million. After a seven day evidentiary hearing to determine the relator’s share, Mr. Merena was awarded $52,049,126.00.

Other monetary cases can be found here: http://www.whistleblowerlawyer.com/reward.htm
C. No loss of life/money.  Is there a case where the company is just doing something wrong that could require whistleblowing? 

D. Reporting a Jew to the authorities: 
Case 1:  Under the law in the UK an Accountant or Lawyer has to report any suspicion of money laundering (or use of crime proceeds) to the authorities and he is NOT allowed to inform that person (it is a criminal offence to warm them). If I suspect a Jewish client to have laundered money (having seen strange payments appear in his bank statements (which is enough to trigger the UK Money Laundering Rules)) do I have to report him or are there reasons why I can't report a fellow Jew?
Case 2:  An orthodox group has been accepting tzedakah donations from many members of a certain Jewish community, writing tax receipts, and then returning 95% of the money to the donors.  One of the “donors” was then discovered by the authorities, and during the investigation revealed the names of nearly two dozen other “donors” who had also given money to this organization.  The others were promptly arrested.  Was it allowed for the “donor” to incriminiate other Jews in this manner?  

Case 3: a group of people strongly suspect that a rebbe at one of the local yeshivas is molesting children in his class.  They have spoken with the school administration but nothing has been done about it.  Are they allowed to report him to the authorities?  Are they allowed to “leak” the story to the media?  
II. Lo Taamod & Lashon HaRa for reporting others
1. ויקרא פרק יט
 לֹא תִשְׂנָא אֶת אָחִיךָ בִּלְבָבֶךָ הוֹכֵחַ תּוֹכִיחַ אֶת עֲמִיתֶךָ וְלֹא תִשָּׂא עָלָיו חֵטְא:

2. שולחן ערוך אורח חיים הלכות יום הכפורים סימן תרח
נשים שאוכלות ושותות * עד שחשכה, והן אינן יודעות שמצוה להוסיף מחול על הקדש, (ג) א אין ממחין בידן כדי שלא תבואו לעשות בזדון. הגה: (ד) וה"ה בכל דבר איסור (ה) אמרינן: מוטב שיהיו שוגגין ולא יהיו מזידין; * ודוקא (ו) שאינו מפורש בתורה, אע"פ שהוא דאורייתא; * אבל אם ב מפורש בתורה, * (ז) מוחין בידן (ר"ן דביצה ורא"ש בשם העיטור). (ח) ג <ב> ואם יודע שאין דבריו נשמעין, לא יאמר ברבים להוכיחן, (ט) רק פעם אחת, אבל לא ירבה בתוכחות מאחר שיודע שלא ישמעו אליו; אבל ביחיד * (י) חייב להוכיחו * עד שיכנו או (יא) יקללנו. (ר"ן ס"פ הבע"י).   
3. ויקרא פרק יט
לֹא תֵלֵךְ רָכִיל בְּעַמֶּיךָ לֹא תַעֲמֹד עַל דַּם רֵעֶךָ אֲנִי יְקֹוָק:
4. ספרא קדושים פרשה ב
ומנין שאם אתה יודע לו עדות אין אתה רשאי לשתוק עליה תלמוד לומר לא תעמוד על דם רעך, ומנין אם ראית טובע בנהר או ליסטים באים עליו או חיה רעה באה עליו חייב אתה להצילו בנפשו תלמוד לומר לא תעמוד על דם רעך…

שולחן ערוך אורח חיים הלכות לולב סימן תרנו
ומי שאין לו אתרוג, או שאר מצוה עוברת, ו א"צ לבזבז עליה (ז) הון [ה] רב, וכמו שאמרו: המבזבז אל יבזבז * (ח) יותר מחומש, * אפילו ז מצוה עוברת (הרא"ש ורבינו ירוחם נ"י ח"ב); ודוקא מצות עשה, (ט) אבל לא תעשה * (י) ח יתן כל ממונו קודם שיעבור (הרשב"א וראב"ד)
5. ספר חפץ חיים - הלכות אסורי רכילות - כלל ט 

א. אם אחד רואה, שחברו רוצה להשתתף באיזה דבר עם אחד, והוא משער שבודאי יסבב לו על ידי זה ענין רע, צריך להגיד לו כדי להצילו מן הענין הרע ההוא, אך צריך לזה חמשה פרטים שאבארם בסמוך:

ב. ואלו הן:

א) יזהר מאד, שלא יחליט תכף את הענין בדעתו לענין רע, רק יתבונן היטב מתחלה, אם הוא בעצם רע:

ב) שלא יגדיל בספורו את הענין לרע יותר ממה שהוא:

ג) שיכון רק לתועלת, דהינו, לסלק הנזקין מזה, ולא מצד שנאה על השכנגדו:

(ובזה הפרט הג' נכלל גם כן עוד ענין אחר, שמלבד הכונה, שיכון לתועלת, ולא מצד שנאה, יתבונן מתחלה, אם תבוא מזה תועלת, לאפוקי (להוציא) (ד) ממה שמצוי כמה פעמים, שאפלו אם יאמר לו, לא ישמע לו, וישתתף עמו, (ה) ואחר כך כשירגיזו חברו באיזה דבר, אומר לו, יפה אמר עליך פלוני, שאין ראוי להשתתף עמך, וכיוצא בזה, לאנשים כאלו שהוא מכירם, שיש להם מדה רעה זו דרכילות, לא יציר שום התר, כי הוא מכשיל את העורים הללו בלא תעשה גמורה דרכילות):

ד) אם הוא יכול לסבב את התועלת הזו, מבלי שיצטרך לגלות לפניו עניניו לרע, אין לספר עליו:

ה) כל זה אינו מתר, רק אם לא יסבב על ידי הספור רעה ממש לנדון, דהינו, שלא ירעו עמו ממש, רק שתוסר ממנו על ידי זה הטובה, שהיה עושה עמו השכנגדו, אף דממילא דבר זה הוא רעה לו, מכל מקום מתר. אבל אם יגיע לו על ידי ספורו רעה ממש, (ז) אסור לספר עליו, כי יצטרך לזה עוד פרטים, ויבארו לקמן אם ירצה ה' בסעיף ה' ו'. וכל שכן אם הוא רואה, שיסבב על ידי ספורו לנדון רעה רבה (ט) יותר מכפי הדין, דאסור לספר עליו ...

ח. ודע, (כד) דאין שום חלוק בכל זה הכלל שכתבנו, בין אם חברו שואל ודורש מאתו שיאמר לו, ובין לומר לו מעצמו. דאם ישלמו כל הפרטים (כה) שבכלל זה, אפלו אם אין דורש מאתו דבר, גם כן צריך להגיד לו, ואם לא ישלמו הפרטים, אסור בכל גוני (בכל האפנים):

III. Mesirah

6. שולחן ערוך חושן משפט הלכות מאבד ממון חבירו בידים סימן שפח
אסור למסור לישראל ביד עובדי כוכבים אנסים, בין בגופו נח] בין בממונו; ואפילו היה רשע ובעל עבירות; {כז} ואפילו היה מיצר לו ומצערו
7. שולחן ערוך חושן משפט הלכות מאבד ממון חבירו בידים סימן שפח
כל המוסר הצבור ומצערן, עב] מותר למסרו ביד עובדי כוכבים אנסים להכותו ולאסרו ולקנסו; עג] אבל ס {ל} מפני צער יחיד אסור למסרו. הגה: (וע"ל סי' תכ"ה ס"א). עד] מי שעוסק בזיופים וכדומה, ויש לחוש שיזיק רבים, עה] מתרין בו שלא יעשה, ואם אינו משגיח, יכולין למסרו ולומר שאין אחר מתעסק בו אלא זה לבד
8. שו"ת אגרות משה חושן משפט חלק א סימן ח
באחד שנתברר שמכר נבלות וטרפות בתור כשרות אם מותר לתבעו בערכאות כשהוא אומר שיציית לדייני ישראל 
  קבלתי מכתבכם בדבר הרשע בא כח של בית חרושת כשר אשר זייף חותמות ותלה אותם על נבלות וטרפות ומכר ליהודים בתור כשרות, שהנידון הוא אם למסרו לערכאות המדינה שידונו קשה בכסף ובמאסר, או שידונו אותו הרבנים בדיני ישראל…ועוד הא ודאי הם ידונו במאסר ובממון שלא כדיני ישראל שאז יש לחוש לאיסור מסור, שאסור למסור ישראל ביד עכו"ם בין בגופו בין בממונו ואפילו היה רשע ובעל עבירות כדאיתא בחו"מ סימן שפ"ח סעיף ט'.   ורק כשיראו שאין דייני ישראל יכולים להפסיקו אז יש היתר..

9. שו"ת אגרות משה חושן משפט חלק א סימן צב
  הנה בדבר אם מותר לקבל משרת רואה חשבונות אצל הממשלה באשר לפעמים יבוא לידו חשבונות של אחד שפשע וימצא את הפשיעה ויהיה ממילא כמסרו להממשלה והם יענשוהו ביותר מכפי שחייב בדיני התורה.   הנכון לע"ד כיון דבעצם הרי כל מי שיהיה רואה חשבונות ימצא את הפשיעה, וברור שאף אם זה לא ירצה לקבל משרה זו מהממשלה יהיה שם רואה חשבונות, ונמצא שלא יפסיד הפושע יותר כשהוא יקבל המשרה מכשלא יקבל הוא ואחר יהיה שם ולא הזיקו כלום ובלא היזק לא שייך איסור.   ודמי זה להא דאיתא בב"ק דף קי"ז…   אבל נראה כיון דהמשרה של רואה חשבונות אינה משרה מיוחדת למצא את הפשיעות שהרי לא ידוע שפשעו כלל ורוב עבודתו הוא לבדוק החשבונות של פנקסיהם בעלמא שיהיו נכונים, ורק לפעמים אפשר יזדמן לידו למצא איזה פשיעה וגם זה לא ידע בתחלת עיונו בהפנקסים שהביא הנתבע מהם…

10. ערוך השולחן חושן משפט הלכות מאבד ממון חבירו בידים סימן שפח
הערה: ידוע לכל קוראי הדורות שבזמן הקדמון במדינות הרחוקות לא היה לאיש בטחון בגופו וממונו מפני השודדים והאנסים אף שנשאו עליהם שם משרה כידוע גם היום מאיזה מדינות מאפריקא השוד והחמס שפחות הממשלה עושים ועל טוב יזכרו מלכי איירופא וביחוד אדונינו הקיר"ה מרוסיא ואבותיו הקיסרים ומלכי בריטניא שפרשו כנפי ממשלתם בארצות הרחוקות למען יהי לכל איש ואיש בטחון על גופו וממונו באופן שהעשירים לא יצטרכו להסתיר עצמם שלא ישללו ממונם ויהרגו אותם ועל זה סובב הולך כל דיני מסור ומלשין שבש"ס ופוסקים…

11. שו"ת ציץ אליעזר חלק יט סימן נב
גם בערכאות של עכו"ם נראה שיש חילוק בזה בין מדינות פראיות לבין מדינות נאורות, וכדמצינו שמחלק בכזאת הערוך השלחן בחו"מ שם בסעי' ז', המעיר שם וכותב, שכל המדובר בדיני מסור בש"ס ופוסקים הוא בכגון מדינות הרחוקות שלא היה לאיש בטחון בגופו ובממונו
12. שו"ת שבט הלוי חלק ב סימן נח
 א) באחד שעובד במשרד המכס וכשהוא רואה מי שרימה את הממשלה צריך למסור אותו בבית המשפט ורצונו לדעת אם הוא בגדר מלשין או דינא דמלכותא דינא.   
  הנה בעצם דין מכס לית דין ולית דיין שזה נכנס בגדר דינא דמלכותא דינא גם לדעת החולקים בחו"מ סי' שס"ט ס"ח ברמ"א, ועיין בש"ך חו"מ סי' ע"ג ס"ק ל"ט ובלבוש סוסי' שס"ט שם ובתשובת השיב משה סימן צ' בזה.   
  ולענין למסור למלכות הנה מש"ס ב"מ פ"ג ע"ב בעובדא דר"א בר"ש דהוי מסר גנבא למלכות מוכח דהוא מותר משום הורמנא דמלכא, ואף על גב דאמרו לי' עד מתי אתה מוסר עמו של אלקינו להריגה, היינו משום שנוגע לסכנת נפשות של ישראל וכן מש"כ אלי' זל"ט שם פ"ד ע"א לר' ישמעאל ב"ר יוסי, אבל מעיקר הדין משמע דגם בכזה איכא דין מלכות עיין היטב בריטב"א שבשטמ"ק.   
  ובבאר הגולה חו"מ סי' שפ"ח, כתב וז"ל וכבר פשט התיקון והמנהג שמנהיגי הקהלות עומדים על המשמר שלא לעשות שקר ועולה לאומות ומכריזים ונותנים רשות לפרסם ולגלות על האנשים אשר לוקחי' בהקפה וכו' יעש"ה וע"ש ברמ"א סי"א, מי שרוצה לברוח ולא לשלם לעכו"ם מה שחייב לו ואחר גילה אין בזה דין מוסר וכו' ואעפ"י שמסיים רמ"א דמ"מ רעה עשה דהוי כמשיב אבדה לעכו"ם היינו משום שמיירי מעכו"ם יחידי אבל מה שנוגע למלכות והוא ממונה על כך אין בזה איסור כנ"ל, אלא דלכתחלה כדאי שלא לקבל משרה כזאת דצריך למסור אפילו בהיתר דלאו משנת חסידים הוא וכדאיתא גם כן בירושלמי סופ"ח דתרומות בכיו"ב, וע"ע בתשובת מהר"ם אלשיך סוסי' ס"ו כ' בכיו"ב דאין בו דין מסור מטעם דינא דמלכותא דינא, ועיין עוד ברמ"א יו"ד סי' קל"ז סוס"א ובפת"ש שם ס"ק י"ג, ועיין היטב בד"ת שם ס"ק נ"ג בשם הב"ח באיזה אופן מותר למסור לכתחלה.   וע"ע בפת"ש יו"ד סי' רנ"א מש"כ בשם חו"י סי' קל"ט ועוד, ופשיטא דאינו דומה לנ"ד דהתם מיירי שיבא לידי סכנה אם ימסרוהו לגוים משא"כ כשמטילים עליו עונש בעלמא ואינו בא לכלל סכנה לעולם.
13. שו"ת חלקת יעקב חושן משפט סימן ה
בדבר שאלתו וז"ל בחו"מ שפ"ח ס"ח באמר אלך ואמסור דפסול לעדות ולשבועה, אם זה דוקא בזמן שרודפים הישראלים ואם מוסר חברו אז מענישין אותו משום שהוא יהודי, ואם נכרי יעשה זה הדבר אין מענישין, אז נקרא מסור, או אפילו בזה"ז שאין רודפין ישראל בדין, ואם הנכרי יעשה זה הדבר מענישין אותו משום שפשע למלכות, האם ג"כ נקרא מסור לכל הני מילי דבסי' שפ"ח.   
המעיין בשו"ע ופוסקים יראה להדי' דאין חילוק, ואף כשהולך לערכאות להוציא את שלו, מחלוקת בסימן שפ"ח בסע' ה', והש"ך שם דעתו דמקרי מסור, ובברכות נ"ח א' גבי ר' שילא דאמר על המלכות דמקרי חמרי, אמר האי רודף הוא,,, מחייה בקולפא וקטליה, אע"ג דודאי גם אם נכרי יאמר חמרי על המלכות יענשו ליה, באופן שמסתמא הפסק שלהם שוה לישראל ועכו"ם ואפה"כ קטלי' ר' שילא משום מסור.   ואף דיש לחלק דבשם ידע ר' שילא דודאי יענשוהו על הזלזול שאמר כלפי המלכות, ל"כ במוסר ממון ישראל לערכאות ודנין לעכו"ם ולישראל בשוה, אע"ג דאסור לילך לערכאות וכבגיטין פ"ח ב' אע"פ שדיניהם כדיני ישראל אי אתה רשאי להזדקק להם שנא' לפניהם ולא לפני עכו"ם, מ"מ מסור אפשר לא מקרי, מ"מ כיון דמבואר בב"ק קי"ז א' גבי עובדא דר' כהנא, כתוא מכמר וכו' אף ממון של ישראל כיון שנפל ביד עכו"ם אין מרחמין עליו והובא בשו"ע והפוסקים להלכה לא נשתנה הדין בזה, וחסד לאומים חטאת כתיב, והעובדות שראינו בעינינו גם בימינו אלו יוכיחו ע"ז, ואין להאריך יותר בזה.   
14. תלמוד בבלי מסכת בבא מציעא דף פג עמוד ב
 רבי אלעזר ברבי שמעון אשכח לההוא פרהגונא דקא תפיס גנבי…שלח ליה רבי יהושע בן קרחה: חומץ בן יין, עד מתי אתה מוסר עמו של אלהינו להריגה! - שלח ליה: קוצים אני מכלה מן הכרם. - שלח ליה: יבא בעל הכרם ויכלה את קוציו.. ואף רבי ישמעאל ברבי יוסי מטא כי האי מעשה לידיה. פגע ביה אליהו, אמר ליה: עד מתי אתה מוסר עמו של אלהינו להריגה? - אמר ליה: מאי אעביד? הרמנא דמלכא הוא! - אמר ליה: אבוך ערק לאסיא, את ערוק ללודקיא.   
