מקורות למסכת יבמות – דף 14
(1) בענין אין עשה דוחה לא תעשה ועשה:

ריטב"א ד"ה ואכתי ס"ד [וע"ש בהערה 187].

מה הסברא שאין עשה דוחה לא תעשה ועשה לפי הריטב"א, ומהו לפי תוספות בקידושין:

תוס' קידושין לד. ד"ה מעקה "אך הקשה הר"ר יוסף ..."
עי' תוס' חולין קמא. ד"ה לא צריכא.  מה הקשר בין ענין זה למחלוקת הריטב"א ותוס' בקידושין?

(2) בענין "גדול השלום":

גמ' חולין קמא. "גמ' א"ל ... דשלוח  הקן קמ"ל".
למה לא אמרו בסוגיין דשאני עשה דמצורע משום שלים בית?  עי' תוס' סוד"ה ואכתי, רשב"א ד"ה מה לנזיר, שו"ת רשב"א ג:שמג.  האם יש להביא ראיה לסתור דבריהם ממהלך הסוגיא בחולין?

(3) בענין נזירות:

האם נזיר הוא איסור השוה בכל?  

רש"י ד"ה ת"ל ראשו, ריטב"א ד"ה ותני חדא תני להו, [חכמת שלמה ומהרש"א על רש"י]
[רש"י נזיר לח. ד"ה אלא מכהן לא ילפינן, תוס' נזיר מא: ד"ה ואי כתב]

מהו יסוד המחלוקת בין רש"י וריטב"א?  [עי' שו"ת אבני מילואים סימן כב]

שו"ת הרשב"א חלק ג סימן שמג 

שאלת: הא דאמרינן בנדרים, פרק אלו מותרין: אמר רבא: האי דאמרינן: ישיבת סכה עלי, וכו'; והקשו בתוס', וכן כתבת בחדושין: אפי' בנדר נמי, אמאי אסור, ליתי עשה דסכה ולידחי לא תעשה דלא יחל דברו; ותרצו: דבנדר אית ביה עשה: דכל היוצא מפיו יעשה, ולא תעשה: דלא יחל דברו. והא תימא, דהא, גלוח דנזיר אית ביה עשה ולא תעשה, ואפילו הכי אמרינן בריש פ"ק דיבמות: דנזיר מצורע, אתי עשה דויגלח את כל שערו את ראשו, ודחי ללא תעשה שבו, וטעמא: משום דלאו ועשה נזיר קילי, משום דאיתיה בשאלה; ואם כן, אף אנו נאמר כן בלאו ועשה דנדרים, דאיהו נמי איתיה בשאלה. 

תשובה: כל מה שאמרו שם ביבמות, לא בדוקא נאמר אלא דחיאתא בעלמא נינהו. ומשבאנו ללמוד מראשו דנזיר דאתי עשה ודחי לא תעשה, אמרו: דמהתם ליכא למגמר, משום דאיכא למפרך: דדילמא טעמא התם: משום דישנו בשאלה, והיינו טעמא נמי דלא ילפינן מיניה אפילו למאן דאמר ומוקי ליה לראשו דנזיר, דליתי עשה ולדחי עשה ולא תעשה בעלמא. אבל שנלמוד אני מיניה: דלעולם ליתי עשה ולידחי עשה ולא תעשה דישנן בשאלה, זה אינו; דדילמא עשה דגלוח מצורע חמור, ומשום שלום הבית דחי ללאו ועשה דגלוח דנזיר, והנח לאו דאית ביה דאפילו עשה לא דחי עשה גרידא, דמאי אולמיה דהאי מהאי; אלא משום דעשה דמצורע חמור טפי משום שלום הבית. והיינו דאיצטריך שתי צפרים חיות, למעוטי צפורי עיר הנדחת וצפרים שהחליפן בצפרים, דאי לאו דמעטינהו, הוה אמינא: דליתי השחוטה מינייהו, וכדאיתא בפרק שלוח הקן. אלא מראשו דנזיר מצורע לא גמרינן ליה בעלמא לא להקל, דליתי עשה לידחי לא תעשה שאינו בשאלה, ולא להקל דליתי עשה דליתיה בשאלה ולידחי עשה ולא תעשה דישנן בשאלה.
