מקורות למסכת יבמות – דף 15
(1) דף ה: עד "כולה משעטנז נפקא", רש"י, תוספות
[בענין גדיל גדילים וכו': רש"י ותוס' מנחות לט: ד"ה ופותליהו מתוכו, מאירי ד"ה והדר ומתרץ אלא לעולם]

בענין כולה משעטנז נפקא: רמב"ן ד"ה אלא כולה משעטנז נפקא, [תוס' מהר"ם ור' פרץ ד"ה כולהו משעטנז נפקא]

(2) בענין שוע טווי ונוז:
האם בעינן שהצמר ופשתים יהיו שוע טווי ונוז ביחד, או כל אחד מהם לחוד?  את"ל ביחד, למה שייך איסור כלאים בציצית?  כמה שיטות ישנן בראשונים בענין זה?

תוד"ה עד
תורא"ש בשם י"מ (או ר"ש כלאים ט:ח), ראב"ד על תורת כהנים קדושים פרק ד הלכה יח

רמב"ם הל' כלאים י:ב-ד
האם בעינן גם שוע גם טווי וגם נוז, או שבעינן או שוע או טווי או נוז?  עי' גמ' נדה סא: "אמר רב אחא בריה דרב ייבא ... בחדא לישנא", רמב"ם פירוש המשניות כלאים ט:ח (בש"ס וילנא ובמהדורת הרב קאפח)

לפי רש"י, למה שייך איסור כלאים בציצית?  עי' ערוך לנר על תוד"ה עד, גר"ח על הש"ס נדה סא: "בענין שעטנז", רמב"ם וראב"ד כלאים י:ז
ראב"ד על תורת כהנים קדושים פרק ד הלכה יח
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פירוש המשנה לרמב"ם מסכת כלאים פרק ט משנה ח (מהדורת הרב קאפח)

[ח] שוע, הוא הליבוד, מפני שמחליקים את פני אותו הדבר המלובד, ותרגום וטח את הבית וישוע ית ביתא. וטווי, הוא שיערב צמר ופשתים יחד ויטוה מהן חוטים. ונוז, הוא שיארג מהם יחד אריג, והיא מלשון הארמנים וענינו אצלם החבור והאיחוד. ואם עירב צמר ופשתים וטוה מהן יחד חוטים וארגו בגד ולבדו אח"כ והחליק את פניו כמו שעושים בבגדי "מלף" המפורסמים הרי אז יהיה אותו הבגד כלאים. וזה דוקא בכלאים של תורה שאינו נקרא כלאים אלא עד שיהיו בו כל שלשת הדרכים האלו. וכל מה שזולת זה הרי הוא כלאים מדברי סופרים, כן כתבו קצת מן הגאונים. וזה אצלי בלתי נכון, אלא כל אחד מהם כלאים של תורה, ואותו הלשון הכתוב בגמר נדה אינו לשון התלמוד אלא פירוש. ונלוז ומליז, סר מדרך האמת ומסיר רחמי ה' ממנו בעברו על המצוה בדבר שאין האדם מתאוה לו, וזה עון חמור. ונגזר נלוז ומליז מן אל יליזו מעיניך.
