מקורות למסכת יבמות – דף 21
(1) גמרא עד דף ז: "שאר עריות לא"" רש"י, תוספות

(2) מה הגדר של "דבר החדש"?
תוד"ה לפי, [תוס' זבחים מט. ד"ה לפי]

רש"י זבחים נז. ד"ה ה"ג וכשנאמרו, פירוש הסידור לרוקח על המידה של דבר שהיה בכל ויצא לדון בדבר החדש
האם מוכח מהתורת כהנים כרש"י?  עי' תו"כ צו פרשה ה הלכה ה, ויקרא דבורא דנדבה פרק יט סוף הלכה ד, ובמלבי"ם שם (= ויקרא ג:ט, אות קפד)
(3) האם גמרינן כללו מיניה?  מה היחס בין שאלה זו להמשך סוגיין "אלא סד"א תיתי במה מצינו מאשת אח"?

תוד"ה לפי, רש"י זבחים ריש דף מט: ד"ה אבל כללו גמר מיניה
רמב"ן ד"ה אלא סד"א, רשב"א ד"ה האי אשת אח, ד"ה אלא סד"א, ריטב"א [ד"ה ואי לא אהדריה], ד"ה אלא ס"ד
תוס' יומא מ: ד"ה מה
פירושי סידור התפילה לרוקח [יג] ברייתא דרבי ישמעאל 

כל דבר שהיה בכלל ויצא לידון בדבר החדש. דבר שהיה בכלל שאר דברים ויצא כתוב בפרשה בדבר החדש, שאין נוהג בדברים הדומים לו אי אתה יכול להחזירו לכללו ליתן לו דין דברים שהיה בכלל, עד שיחזירנו לך הכתוב בפירוש, שיכתוב פסוק שנוהג בו אותו דין, שבכלל באשם שלמדנו שטעון מתן מזבח.

ספרא צו פרשה ה 

(ה) דברי רבי ישמעאל, אמר לו מפני שיצאת לידון בדבר החדש יכול אין לה אלא חידושה תלמוד לומר תורת זבח השלמים אם על תודה מה שלמים טעונים סמיכה ונסכים ותנופה וחזה ושוק אף תודה טעונה סמיכה ותנופה וחזה ושוק.
ספרא ויקרא - דבורא דנדבה פרק יט 

(ד) את החלב המכסה את הקרב ואת כל החלב אשר על הקרב מה ת"ל שיכול יתרבה בחלב דפנות, ודין הוא ומה אם בן הבקר שנתרבה בנסכים נתמעט בחלב דפנות בן הצאן שנתמעט בנסכין אינו דין שיתמעט בחלב דפנות, לא אם אמרת בבן הבקר שנתמעט באליה תאמר בבן הצאן שנתרבה באליה הואיל ונתרבה באליה יתרבה בחלב דפנות, ת"ל את החלב המכסה את הקרב ואת כל החלב אשר על הקרב ואת שתי הכליות וגו', אין לך אלא מה שאמור בענין משם רבי ישמעאל אמרו לפי שיצא לידון בדבר החדש החזירו הכתוב לכללו.
מלבי"ם ויקרא פרק ג פסוק ט 

את החלב המכסה את הקרב ואת כל החלב. כבר בארתי למעלה (ס' קסו) שמ"ש את החלב המכסה את הקרב מיותר שהלא נכלל בכלל את כל החלב אשר על הקרב, ובא למעט חלב דפנות שהוא תותב קרום ונקלף, ובא לשון זה חמשה פעמים בתורה למעט מאזהרה ומעונש בחולין ומאזהרה ומעונש בקדשים, ואמר פה שמה שבא זה בשלמי כבש בא למיעוט החמישי שנז' בספרא (שם פרשה י"ד מ' ג') שלא יהיו בכלל הקרב, כי הגם שפרט בבן בקר שרק החלב המכסה ולא חלב דפנות, הייתי טועה לאמר שבן צאן שנתרבה באלי' יתרבה בחלב הדפנות ג"כ, לכן פרט את פרטיהן בבן צאן בפ"ע. ודעת ר' ישמעאל שבבן צאן הוכרח לכתב הפרטים שנית מפני שיצא לידון בדבר החדש שהיא האליה וא"א להחזירו לכללו עד שיחזירנו הכתוב בפירוש, ודעת ת"ק דשאני הכא שאינו סותר לכללו כמ"ש התוס' בזבחים (דף מט ד"ה לפי). ומ"ש (במשנה א) והקטירו שלא יערב חלבים בחלבים, כבר כתוב (פרשה יוד משנה יוד) ומבואר (בס' קעד). ומ"ש למד על החלבים שהם קרוים לחם כבר בארתי (בס' קעה):
