מקורות למסכת יבמות – דף 40
(1) גמרא דף יג. "כיצד פוטרות ... במקום ערוה קיימא", רש"י
[כבר עסקנו בזה לעיל דף ב. (תוד"ה עד) ודף ג: (הגהות הגר"א אות א), ולכן נדלג עליו.]

(2) גמרא דף יג. "כיצד אם מתו ... ואין צריך לומר זו קתני", רש"י, תוס'

האם מ"ד נישואין הראשונים מפילים סבר שכל שנאסרה במשך הנישואין נשארה באיסורה עולמית, או דוקא סובר כך בצרת ערוה?  
עי' תוס' ל. ד"ה ונאסרה "וא"ת ...".  ועיין אור זרוע ח"א סי' תרמד אות ג – האם האו"ז מסכים לתוספות זו?
מהו הסברא לחילוקו של התוספות?  עי' תוס' מהר"ם ור"פ ל. ד"ה נשוי "ואין להקשות ...", חי' הגרי"ז הל' יבום וחליצה ד"ה והנראה
בענין מ"ד נישואין הראשונים מפילים:

דף קח: בסופו עד דף קט. "בעא מיניה"
[דף ל. המשנה בסוף העמוד עד המשנה בדף ל:, בעל המאור ומלחמות שם]
דף פד. בסופו "ומאי איריא" עד דף פד: "משום הכי קתני אלמנה", תוס' שם ד"ה וכי תימא
האם הנישואין הראשונים באמת מפילים?  
עי' רמב"ן מא. ד"ה הא מני "ולי נראה דקסבר רב ... ", קובץ הערות ו:ג-ה, רשימות שיעורים בסוגיין אות א (או אמרי משה סימן טו).  
אור זרוע סי' תרה "... חליצה מיניה עכ"ל", תרומת הדשן סי רכג "ותו נראה דקשה היא מאד ...  זרים הם לקבלם".  מהו יסוד המחלוקת בין האור זרוע והתרומת הדשן?
[וע"ע תוס' ל. ד"ה גירש ורשימת שיעורים בסוגיין אות ב, אור זרוע סי' תרה ותרומת הדשן סי' רכג כל הסימן, חזון איש קלא:ז.]
(3) גמרא דף יג. "וכל שיכולה למאן" עד המשנה, רש"י, תוס'
[כבר עסקנו בענין זה לעיל דף יב.]

ספר אור זרוע ח"א - הלכות יבום וקידושין סימן תרמד 

[ג] תנן החולץ ליבמתו ונשא אחיו את אחותה ומת [חולצת ולא מתייבמת וכן המגרש את אשתו ונשא אחיו את אחותה ומת] ה"ז פטורה ואמרי' בגמ' מאי וכן אימא אבל המגרש וכו' פטורה ארשב"ל כאן שנה רבי אחות גרושה מדברי תורה ואחות חלוצה מד"ס. פירש"י פטורה מן החליצה דיוצאה משום אחות אשה דהואיל ואשתו קיימת דאחות גרושה מד"ת דכתיב עליה בחייה כל שבחייה. משמע שר"ל דוקא שהיתה גרושתו קיימת בשעת מיתת אחיו אבל אם מתה גרושתו ואח"כ מת אחיו אחות גרושתו שריא וחולצת או מתייבמת ואע"ג דבשעת נשואי אחיו לא חזיא ליה דהא הוות אחות גרושתו אפ"ה הואיל ובשעת מיתת אחיו כבר מתה גרושתו אחותה שריא ליה וחולצת או מתייבמת וכן מסתבר דהא קיי"ל כרבא פ"ק דאמר לא זו אף זו קתני וקסבר מיתה מפלת ופ' ד' אחין כתב בפר"ח דקיי"ל כרבא וכרב אשי הלכך הואיל וקיי"ל דמיתה מפלת אע"ג דלא איחזיא ליה בשעת נשואין הואיל ואיחזיא ליה בשעת מיתת אחיו או חולצת או מתיבמ'.
ספר אור זרוע ח"א - הלכות יבום וקידושין סימן תרה - שומרת יבם שנפלה לפני מומר
כתוב בתשובות הגאונים שומרת יבם שנפלה לפני מומר לא משתריא לעלמא עד דחליץ לה דהא אע"ג דאשתמד בקדושתי' קאי וקיי"ל דאי מקדש בת ישראל תפסין בה קידושין והכי אמר מר רב נחשון גאון בר ישראל דקדיש אשה והוה לי' אח מומר בשעת קידושין ומת ההוא בר ישראל בלא בנים אשתו פטורה מן החליצה ומן היבום כיון דקדים שמדותי' דאח לקידושין ומית ההוא בר ישראל אשתו פטורה מן החליצה ומן היבום מ"ט משום דנישואים הראשונים מפילים את האשה לפני יבם לחלוץ או ליבם וכן הלכתא. וכן מצאתי בספר בשר על גבי גחלים יבמה שנפלה לפני מומר זקוקה ליבם ואית עלה זיקה דאח מיהא ליבמה יבם מומר אסורה ולא משתריא לעלמא עד דחלצה מן ההוא יבם מומר מ"ט דמן כד אקדשה לבעלה חלה עלה דאמרי' נישואין הראשונים מפילים אבל כד נסבה בעל ההוא יבם הי' מומר קודם לכן לא צריכה חליצה מיניה עכ"ל...

תרומת הדשן סימן רכג 

... ותו נראה דקשה היא מאד להבין דברי הגאונים שחלקו בין היכא דהוי מומר בשעת נישואין ובין דהוי יהודי באותו שעה, דהיינו טעמא משום דסבירא להו נישואין מפילים. אע"ג דאין משיבין את האריות כ"ש אנא יתוש קטן מ"מ תורה היא וללמוד אני צריך. וק"ל טובא חדא דרבא סבר פ"ק דיבמות /דף יג ע"א/ מיתה מפלת דמשני מתניתין דפ"ק וד' אחין דתרווייהו סבירא מיתה מפלת וזו ואצ"ל זו קתני, וכדרבא קי"ל נגד רבי ירמיה דמשני תברא וכן פסק אשירי. ותו אפילו אי קי"ל נישואים מפילים מ"מ אין לחלק לפי סברת הגאונים דמשווי ליה למומר כערוה שהרי סוברים דפטורה מחליצה כמו מיבום, א"כ אפילו נשתמד אחר הנישואין תיתי ערוה ותפקיע זיקה, כמו הא דתנן בהדיא פ' ד' אחין /יבמות דף ל' ע"א/ ב' אחין נשואין ב' אחיות ואחד נשוי נכרית מת אחד מבעל אחיות וכנסה נשוי נכרית ומת ונפלו שתיהן לפני האח השלישי כשם שאחות אשה פטורה כך צרתה פטורה. הא קמן דאע"פ שהנכרית היתה נשואה כבר יחידית קודם שכנסה בעל אשת אחיו ונישואין דנכרית היו מפילים אותה, דהא לרבי ירמיה תנא דד' אחין סבר נישואים מפילים אפ"ה כי אתיא ערוה לגביה מפקיע לה זיקתה, והיינו טעמא דלא אמרינן נישואין מפילים אלא לענין זה שאם היתה שעה אחת צרת ערוה בשעת מיתה. ונראה הטעם כיון דבלא"ה כל יבמה איכא עלה איסור אשת אח אלא דרחמנא שרי', וכי איכא עלה שעה אחת פטור מכח ערוה שוב אין לה להתיר, להכי מהני טעמא /נראה שצריך להוסיף: הואיל/ ואינה ראויה שעה אחת בשעת נפילה והרי היא כאשת אח שיש לה בנים, אבל הכי /הכא/ לא מהני דנישואים מפילים להזקיקה בשביל כך דשוב לא תפטר דאין מזקיקים אותה בטעם כל דהו הואיל ובלאו הכי רכיב עלה איסור אשת אח. והכי איתא בתוס' פ' ד' אחין /יבמות ל' ע"א תד"ה ונאסרה/ דהא דנשואין מפילים אפילו למאן דאית ליה אינם מפילים לגמרי כמו מיתה מפלת. וא"כ לגבי מומר נמי אם מחשבינן זיקתה לכלום מדאורייתא לפטור יבמתו אפילו מן החליצה, והיינו כמו פטור ערוה אפילו נשתמד אחר נישואין ידחה טעם דנישואין מפילין. ואע"ג דבא"ז הגדול מדברי הגאון כתב טעמא דהא דקידושין דמומר הוי קידושין היינו טעמא משום דהנביא הכריז על ישראל והעולה על רוחכם היה לא תהיה אשר אתם אומרים נהיה כגוים וגו', לכך קידושיו קידושין וכן זוקק את אשת אחיו אם נשתמד אחר קידושין מהאי טעמא. ונראה לבאר דעת הגאונים כיון דקי"ל נישואין מפילים אם היה יהודי בשעת נישואין חייל עליו הזיקה, והתורה לא נתנה לו כח לפרוק עול מעליו שכבר נתחייב בו, אבל אי הוי מיתה מפלת א"כ כשנשתמד עדיין לא נתחייב בה. וצריך לומר כדלעיל משום דע"י מעשה הן באין דומה כבא לפרוק עול, אם לא יועילו קידושין שלו כמו של נכרי הרי עושה את עצמו בידים כנכרי. וכל אילו הטעמים קצת זרים הם לקבלם ...
