MORNING MIDRASH – מדרש אין דע מורנינג
 Was Yitzchak a Nebich?
Rabbi Avi Billet
	Medrash Tanchuma

Rabbi Joshue ben Levi said “Abraham established the morning prayer. Yitzchak established the afternoon prayer. Yaakov established the evening prayer.”


	מדרש תנחומא (ורשא) פרשת חיי שרה סימן ה 
ױרבי יהושע בן לוי אמר אברהם תיקן תפלת הבקר שנאמר (בראשית כב) וישכם אברהם בבקר, יצחק תיקן תפלת מנחה שנא' (שם /בראשית/ כד) ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב, יעקב תקן תפלת הערב שנאמר (שם /בראשית/ כח) ויפגע במקום וילן שם כי בא השמש 

	Eichah Rabba

Avraham said “Lord. After 100 years you gave me a son. And when he was 37 years old you said to me to raise him as an offering before Me. And I treated him like a stranger and had no mercy on him. I forced him to go. [To do your bidding.] And you won’t listen to me and have mercy now on my sons?” Yitzchak said “When my father said ‘God will show himself a sheep my son’ I did not go against your will, and I allowed myself to be tied, of my own accord, on the altar. And I stretched my neck under the knife. And you won’t remember me and have mercy on my children?” Yaakov said “I worked for 20 years in Lavan’s house, and confronted Esav who wanted to kill my entire family…”
	איכה רבה (וילנא) פתיחתות ד"ה כד רבי יוחנן 
מיד פתח אברהם לפני הקב"ה ואמר רבש"ע למאה שנה נתת לי בן וכשעמד על דעתו והיה בחור בן שלשים ושבע שנים אמרת לי העלהו עולה לפני ונעשיתי עליו כאכזרי ולא ריחמתי עליו, אלא אני בעצמי כפתתי אותו, ולא תזכור לי זאת ולא תרחם על בני, פתח יצחק ואמר רבש"ע כשאמר לי אבא (בראשית כ"ב) אלהים יראה לו השה לעולה בני, לא עכבתי על דבריך ונעקדתי ברצון לבי על גבי המזבח ופשטתי את צוארי תחת הסכין, ולא תזכור לי זאת ולא תרחם על בני, פתח יעקב ואמר רבש"ע לא עשרים שנה עמדתי בבית לבן וכשיצאתי מביתו פגע בי עשו הרשע ובקש להרוג את בני ומסרתי עצמי למיתה עליהם, ועכשיו נמסרו ביד אויביהם כצאן לטבחה, לאחר שגדלתם כאפרוחים של תרנגולים וסבלתי עליהם צער גידול בנים, כי רוב ימי הייתי בצער גדול בעבורם, ועתה לא תזכור לי זאת לרחם על בני


	Bereishit Rabba
14 … Yitzchak was coming, coming back from death. Where was he going? Be’er Lachai Ro’i. He went to bring Hagar, she who sat on the well and said to the Chai Olamim to see my suffering. Yitzchak went out to the field in the afternoon to talk. “Talking” refers to prayer. As it says in Psalms 102 and 55.

15 Rivkah raised her eyes and saw Yitzchak. Rabbi Huna says she saw him entrenched in prayer and said “He is surely a great man” which is why she asked about him. She fell off the camel, out of fear.  
	בראשית רבה (וילנא) פרשה ס 
יד ויצחק בא מבוא, אתא ממיתא, ולהיכן הלך, באר לחי רואי, הלך להביא את הגר אותה שישבה על הבאר ואמרה לחי העולמים ראה בעלבוני, ויצא יצחק לשוח בשדה לפנות ערב אין שיחה אלא תפלה שנאמר (תהלים קב) תפלה לעני כי יעטוף ולפני ה' ישפוך שיחו וכן הוא אומר (שם /תהלים/ נה) ערב ובוקר וצהרים אשיחה וגו'. 

טו ותשא רבקה את עיניה ותרא את יצחק, א"ר הונא צפת שידו שטוחה בתפלה אמרה ודאי אדם גדול הוא לכך שאלה עליו, ותפול מעל הגמל, איתרכינת 

	Bereishit Rabba

Yitzchak and Yishmael buried [Abraham] at the Cave of Machpela. The son of the maid gave respect to the son of the matriarch
	בראשית רבה (וילנא) פרשה סב 
ג ויקברו אותו יצחק וישמעאל אל מערת המכפלה, כאן בן האמה חולק כבוד לבן הגבירה

	Bereishit Rabba

Yitzchak beseeched God opposite his wife. Rabbi Yochanan says he poured out his prayers with wealth. Resh Lakish says he turned over the decree, which is why he is called “the overturner of decrees.” Opposite his wife – which teaches us they were in opposite sides of a room saying “Please God, let all the children you give me come from this righteous person with me.” … God answered his prayers.
	בראשית רבה (וילנא) פרשה סג 
ה ויעתר יצחק לה' לנכח אשתו, רבי יוחנן וריש לקיש, רבי יוחנן אמר ששפך תפלות בעושר, ר"ל אמר שהיפך את הגזירה ולפום כן קריין ליה עתרא דאפיך אידרא, לנכח אשתו, מלמד שהיה יצחק שטוח כאן והיא שטוחה כאן ואומר רבש"ע כל בנים שאתה נותן לי יהיו מן הצדקת הזו אף היא אמרה כן כל בנים שאת עתיד ליתן לי יהיו מן הצדיק הזה, כי עקרה היא, רבי יודן בשם רבי לקיש עיקר מטרין לא הוה לה וגלף לה הקב"ה עיקר מטרין, ויעתר לו ה'

	Bereishit Rabba

How many wells did Yitzchak dig in Beer Sheva? Rabbi Yehuda says 4 (for which there were 4 flags (sections of encampment) in the wilderness). Rabbis said 5 (corresponding to the five books of the Torah).

Eisek – Bereishit

Sitnah – Shmot

Beer Mayim Chaim – Vayikra

Shivah – Vayidaber (Bamidbar)

7 books of the Torah? Vaydaber = 3 books. Up to Vayhi Binsoa, Vayhi Binsoa, After Vayhi Binsoa

Rechovot – Mishneh Torah (Devarim)
	בראשית רבה (וילנא) פרשה סד 
ח וישב יצחק ויחפור וגו' כמה בארות חפר אבינו יצחק בבאר שבע, ר' יהודה אמר ד' כנגד כן נעשו בניו ארבעה דגלים במדבר, ורבנן אמרי חמש כנגד חמשה ספרי תורה, ויקרא שם הבאר עשק, כנגד ספר בראשית, שבו נתעסק הקב"ה וברא את העולם, ויקרא שמה שטנה, כנגד ספר ואלה שמות על שם וימררו את חייהם בעבודה קשה, וימצאו שם באר מים חיים, כנגד ספר ויקרא, שהוא מלא הלכות רבות, ויקרא אותה שבעה כנגד ספר וידבר, שהוא משלים שבעה ספרי תורה, והלא ה' הן אלא בן קפרא עביד וידבר תלתא ספרים מן וידבר עד ויהי בנסוע הארון ספר בפני עצמו, מן ויהי בנסוע ודבתריה ספר בפני עצמו, ומן סיפיה דפסקא ועד סופיה דספרא ספר בפני עצמו, ויקרא שמה רחובות, כנגד משנה תורה, על שם כי ירחיב, כי עתה הרחיב ה' לנו ופרינו בארץ. 

	Pesikta Rabbati

[Esav] sinned against his parents by marrying idolators. They’d smoke things before their idolatry causing Yitzchak’s eyes to become weak.
	פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא יב - זכור 
חטא על (אמו) [אביו] הלך ונשא עובדות עכו"ם והיו מעשנות לפני עכו"ם ויצחק מריח וכהו עיניו שנאמר ותכהין עיניו מראות  

	Bereshit Rabba

Having Charada = “A man’s fear entraps him, but he who trusts in God is strengthened”  Entraps = judged for a curse. Trusting in God ( put strength in his heart and gave a blessing. The fear Yitzchak had when Eisav walked in could have entrapped him to curse Yaakov. But his trust in God caused him to bless Yaakov. 

Yitzchak trembled when Eisav walked in, even more than he might have trembled when on the Mizbeach…

When Eisav came in, he was accompanied by Gehinnom. Yitzchak trembled because of that eerie feeling (not because he gave Yaakov the blessings)

[[[“A deceitful man will not roast his prey, but the wealth of a diligent man is precious. – Mishlei 12:27”

God will not allow the wicked to derive benefit from the wealth they acquire through deceitful means]]]
	בראשית רבה (וילנא) פרשה סז 
א ויחרד יצחק חרדה גדולה, כתיב (משלי כט) חרדת אדם יתן מוקש ובוטח בה' ישוגב חרדה שחרדה רות לבועז, שנאמר (רות ג) ויחרד האיש וילפת, יתן מוקש בדין היה לקללה אלא ובוטח בה' ישוגב נתן בלבו וברכה ויאמר ברוכה את לה' בתי, חרדה שהחריד יעקב ליצחק שנאמר ויחרד יצחק חרדה גדולה עד מאד, יתן מוקש, בדין היה לקללו אלא ובוטח בה' ישוגב שברכו ואמר גם ברוך יהיה. 

ב ויחרד יצחק חרדה גדולה וגו', א"ר חמא בר"ח מאד מחרדה שחרד על גבי המזבח, אמר מי הוא זה שנעשה סרסור ביני לבין המקום שיטול יעקב את הברכות... אלא בשעה שנכנס עשו אצל אביו נכנסה עמו גיהנם, רבי אחא אמר התחילו כתלי הבית מרתיתים, הדא הוא דהוא אמר מי אפוא מי הוא זה שהוא עתיד ליאפות כאן אני או בני יעקב, אמר לו הקב"ה לא את ולא בנך אלא הוא הצד ציד הוא, ...הה"ד (משלי יב) לא יחרוך רמיה צידו, רבנן אמרי לא יאחר ולא יאריך הקב"ה לרמאי ולצידו, ר"א בנו של ר' יוסי אומר מהו לא יחרוך לא יאריך הקב"ה לרמאי ולצידו, דא"ר יהושע בן לוי כל אותו היום היה עשו צד צבאים וכפתן ומלאך בא ומתירן ועופות ומסכסכן ומלאך בא ומפריחן, וכל כך למה (משלי יב) והון אדם יקר חרוץ, כדי שיבא יעקב שהוא יקרו של עולם ויטול את הברכות שמעיקר העולם חרוצות לו

	Bereishit Rabba

When Yitzchak got older – Rabbi Yitzchak explained “Those who make the evil pious on account of bribery” – anyone who takes bribery and makes the evil seem righteous, the righteousness of the truly righteous is lost upon him. Is lost upon him refers to Yitzchak, who lost his eyesight due to the pedestal upon which he placed Esav

6 There is a similar teaching from a verse in Proverbs

7 “Do not take bribes” Just as one who takes bribes from one to whom he is obligated becomes [figuratively] blind [because he judges in his favor] one who takes bribes from one to whom he has no obligation to act thus becomes blind.

8 Yitzchak’s eyes became weakened in order that Yaakov would be able to take the blessings.

9 Avraham requested aging – people do not know whom to respect due to seniority if persons do not age…

Yitzchak requested suffering saying “If a person dies without having suffered in this world, the judgment is completely against him. But if he suffers in this world, he has a defense when he arrives in the world to come. This is why Yitzchak is the first person to suffer – his eyes were weakened when he became old.

Yaakov requested illness, saying if one does not have illness, he can’t set the record straight with his children for he has no indication as to when he will die.

10 Yitzchak’s eyes became weakened along with Esav becoming equally worse, so he would not see Esav’s deeds.  God said “Yitzchak will go out to the market and those who see him will say ‘that’s the father of the evil Esav.’ So I will weaken his eyes to confine him to his house.

Anyone who raises an evil son or an evil student will ultimately have weakened eyes.

Another approach is that Yitzchak’s eyes were weakened by the angels who cried at his binding.  Their tears went their eyes to his eyes and pended there until he was older, and they weakened his eyes. This is what it means “And it was when Yitzchak became old”

Another approach is that it happened because of what he saw at that time. Really a person may not see God – one who sees God will die….

Had God taken his life “I will overturn everything I promised to Avraham. So I will decree that his eyes will be weakened’ – thus his eyes became weakened when he was older.
	בראשית רבה (וילנא) פרשה סה 
ה ויהי כי זקן יצחק ר' יצחק פתח (ישעיה ה) מצדיקי רשע עקב שחד, כל מי שנוטל שוחד ומצדיק את הרשע בעקב וצדקת צדיקים יסורו ממנו, וצדקת צדיקים זה משה, יסורו ממנו זה יצחק ע"י שהצדיק את הרשע כהו עיניו, ויהי כי זקן יצחק וגו'. 

ו (משלי יז) מצדיק רשע ומרשיע צדיק תועבת ה' גם שניהם... ועל ידי שהצדיק את הרשע כהו עיניו, ויהי כי זקן יצחק ותכהין עיניו. 

ז ר' יצחק פתח (שמות כג) ושוחד לא תקח וגו', אמר ר"י ומה אם מי שנטל שוחד ממי שהיה חייב לו כהו עיניו, הלוקח שוחד ממי שאינו חייב לו עאכ"ו, ויהי כי זקן יצחק וגו'. 

ח רבי חנינא בר פפא פתח (תהלים מ) רבות עשית אתה ה' אלהי נפלאותיך וגו', א"ר חנינא כל פעולות ומחשבות שפעלת אלינו בשבילנו, למה כהו עיניו של יצחק כדי שיבא יעקב ויטול את הברכות, ויהי כי זקן יצחק. 

ט א"ר יהודה בר סימון אברהם תבע זקנה אמר לפניו רבון העולמים אדם ובנו נכנסין למקום ואין אדם יודע למי מכבד מתוך שאתה מעטרו בזקנה אדם יודע למי מכבד, א"ל הקב"ה חייך דבר טוב תבעת וממך הוא מתחיל, מתחלת הספר ועד כאן אין כתיב זקנה וכיון שעמד אברהם נתן לו זקנה, ואברהם זקן בא בימים, יצחק תבע יסורין אמר לפניו רבון כל העולמים אדם מת בלא יסורים מדת הדין מתוחה כנגדו מתוך שאתה מביא עליו יסורים אין מדת הדין מתוחה כנגדו, אמר לו הקב"ה חייך דבר טוב תבעת וממך אני מתחיל, מתחלת הספר ועד כאן אין כתיב יסורין וכיון שעמד יצחק נתן לו יסורים ויהי כי זקן יצחק ותכהין, יעקב תבע את החולי אמר לפניו רבון העולמים אדם מת בלא חולי ואינו מיישב בין בניו, מתוך שהוא חולה שנים או שלשה ימים הוא מיישב בין בניו, אמר לו הקב"ה חייך דבר טוב תבעת וממך הוא מתחיל (בראשית מח) ויאמר ליוסף הנה אביך חולה, א"ר לוי אברהם חידש זקנה, יצחק חידש יסורים, יעקב חידש חולי

י ותכהין עיניו מראות, א"ר אלעזר בן עזריה מראות ברע, מראות ברעתו של רשע, אמר הקב"ה יהיה יצחק יוצא לשוק ויהון ברייתא אמרין דין אבוה דההוא רשיעא אלא הריני מכהה את עיניו והוא יושב בתוך ביתו, הה"ד (משלי כח) בקום רשעים יסתר אדם, מכאן אמרו כל המעמיד בן רשע או תלמיד רשע סוף שעיניו כהות, תלמיד רשע מאחיה השילוני (מלכים א יד) ואחיה לא יכול לראות כי קמו עיניו משיבו, שהעמיד את ירבעם תלמיד רשע, בן רשע מיצחק, ויהי כי זקן יצחק ותכהין עיניו, ד"א מראות מכח אותה ראיה שבשעה שעקד אברהם אבינו את בנו על גבי המזבח בכו מלאכי השרת, הה"ד (ישעיה לג) הן אראלם צעקו חוצה וגו', ונשרו דמעות מעיניהם לתוך עיניו והיו רשומות בתוך עיניו וכיון שהזקין כהו עיניו הה"ד ויהי כי זקן יצחק וגו', ד"א מראות מכח אותה הראיה שבשעה שעקד אברהם אבינו את יצחק בנו על גבי המזבח תלה עיניו במרום והביט בשכינה, מושלים אותו משל למה הדבר דומה למלך שהיה מטייל בפתח פלטין שלו ותלה עיניו וראה בנו של אוהבו מציץ עליו בעד החלון אמר אם הורגו אני עכשיו מכריע אני את אוהבי אלא גוזרני שיסתמו חלונותיו, כך בשעה שהעקיד אברהם אבינו את בנו על גבי המזבח תלה עיניו והביט בשכינה, אמר הקב"ה אם הורגו אני עכשיו אני מכריע את אברהם אוהבי אלא גוזר אני שיכהו עיניו, וכיון שהזקין כהו עיניו, ויהי כי זקן יצחק וגו'. 


מדרש תנחומא (בובר) פרשת תולדות סימן ז 
[ז] כך דרש ר' תנחומא, ויהי כי זקן יצחק וגו' (בראשית כז א), את מוצא עשרים דור מאדם עד אברהם, ואין כתיב בהן זקנה אלא באברהם, שנאמר ואברהם זקן (שם /בראשית/ כד א), עמד יצחק אף הוא כתיב ויהי כי זקן יצחק (שם /בראשית/ כז א), עמד יעקב אף הוא כתיב ועיני ישראל כבדו מזוקן (בראשית מח י), זש"ה יראה אל עבדיך פעלך והדרך על בניהם (תהלים צ טז), ואין הדרה אלא זקנה ושיבה, שנאמר תפארת בחורים כחם והדר זקנים שיבה (משלי כ כט), הוי והדרך על בניהם, שזכה אברהם ליצחק בחמשה דברים, כך שנו רבותינו האב זוכה לבן בחמשה דברים בנוי בכח בעושר בחכמה ובשנים, בנו מנין, שהיה יצחק נאה כיוסף, כתיב ביוסף ויהי יוסף יפה תואר (בראשית לט ו), וכשהלך אצל אחיו אמרו הנה בעל החלומות הלזה בא (שם /בראשית/ לז יט), ונאמר ביצחק מי האיש הלזה וגו' (שם /בראשית/ כד סה), שהיה יצחק נאה כיוסף, מנין שהיה יצחק גבור בכח, ראה כמה בארות חפר, שנאמר וישב יצחק ויחפור וגו' (שם /בראשית/ כו יח), ויחפרו עבדי יצחק וגו' (שם /בראשית כ"ו/ יט), ויחפרו באר אחרת וגו' (שם /בראשית כ"ו/ כא), ויעתק משם ויחפור (שם /בראשית כ"ו/ כב), ראה גבורה שהיה בידו, בעושר מנין, שנאמר ויגדל האיש וגו' (שם /בראשית/ כו יג), ואומר ויהי לו מקנה צאן וגו' (שם /בראשית כ"ו/ יד), בחכמה מנין, שאמר לאביו הנה האש והעצים וגו' (שם /בראשית/ כב ז), ובשנים [מנין], שהיה בן ק"פ שנה, ואברהם בן קע"ה, בשביל חמשת הדברים הללו (שזכה בהן), נוספו לו ה' שנים יותר מאביו 

