מקורות למסכת זבחים – דף 11
(1) גמרא ו. – ז. "איבעיא להו אעשה ... דלמא אם תימצי לומר קאמר", רש"י, תוס', שטמ"ק ו: ס"ק ג
[בענין תוד"ה או דלמא – עי' קהלות יעקב שבועות סי' ז]
(2) בענין עיכוב מתן הראש:

תוד"ה לא, שטמ"ק ס"ק ב, [תוס' יומא סא. ד"ה דברי הכל]

רמב"ם מחוסרי כפרה ד:ב (בסופו), שם ה:ה, כסף משנה שם, לחם משנה שם ד"ה שמתנת הראש, [מהר"י קורקוס שם]

שפת אמת בסוגיין ד"ה לא כיפר, [חזון איש נגעים יב:יז, וע"ע קרן אורה בסוגיין ד"ה אימר כיפר גברא]
(3) בענין שעירי הרגלים:

קרן אורה ד"ה ת"ש "ובגוף הדבר ... דאמר דשניהם באין לכפר", [וע"ע קהלות יעקב שבועות סי' א]

[וע"ע גר"ח על הש"ס כריתות כז:, ואכמ"ל]
(4) בענין לב ב"ד מתנה:

תוד"ה סכין, שטמ"ק ס"ק ה, ר"ח שבועות יב: ד"ה ואף שמואל סבר, רמב"ן שם ד"ה קרבנות צבור, [תורא"ש שם ד"ה דאף שמואל]
[חי' הגרי"ז דף ו:]
האם לב ב"ד מתנה למפרע או מכאן ולהבא?  שיטת קדמונים בסוגיין, רבינו גרשום מנחות מח. ד"ה כבשי עצרת שחטן שלא לשמן, ריטב"א שבועות יא. ד"ה אמר רבה, [ר"י מיגש שם יא: ד"ה ואקשינן א"ה מתה], [חזון איש מנחות כז:יא (חצי הראשון), שם כח:ז]
האם יש מקום לחלק בענין זה בין מקרים שונים של לב ב"ד מתנה?  עי' רמב"ן שבועות יא: ד"ה איתיביה, חתם סופר שם על תוד"ה ר"ש
שפת אמת מסכת זבחים דף ו עמוד ב 

בגמ' לא כיפר מתן הראש ... והנה התוס' תמהו על רש"י דביומא אמרי' דלכו"ע מתן הראש אינה מעכבת ולכן פירשו דלריב"נ גם מתן הראש א"צ לחזור וליתן ולא כיפר מהמובחר ולפ"ז צ"ל דהגמ' דחה דלשון כיפר ולא כיפר ע"ד אחד לא מתיישב לומר דכיפר גברא ולא כיפר כלפי שמייא אבל הכא כיפר קאי אמתן בהונות פי' אפי' כלפי שמייא ולא כיפר כלפי שמייא המתן ראש ולכן תמהני למה חלקו תוס' על רש"י וגם נדחקו דלכ"ע דאמרי' ביומא לא קאי על ר"ע והלא א"ש גם לפירש"י דלא כיפר מתן ראש לענין לכתחלה ומשו"ה צריך ליקח שמן מחדש דכיון דיכול עוד ליתן למה יבטל המצוה מן המובחר ור"ע ס"ל דגם מתן בהונות לא כיפר מן המובחר ולכן צריך לחזור גם בהונות מן המובחר ולעולם אינו מעכב ופי' לר"ע לא כיפר כלל כלפי שמייא ולריב"נ כיפר בהונות כלפי שמייא ולא הראש:

והנה הרמב"ם ז"ל (בפ"ד מהל' מחו"כ) סתם כר"ע דלא נתן מתן ראש לא כיפר והביא נמי הך דיומא דנשפך הלוג אחר מתן בהונות א"צ להביא לוג אחר שמתנת הראש אין מעכבת והוא פלא וראיתי בכ"מ (פ"ה ממחו"כ) שמביא קו' זו בשם הר"י קורקיס ותי' דכשנשפך כיפר אבל כשיש שמן ואינו נותן מעכב וזה תמוה דא"כ יהא חילוק בין נשפך מעצמו או שופך בכוונה דודאי אם אינו נותן על הראש שופך אח"כ השמן [ודוחק לפרש דלא כיפר קודם שנתן ואסור עדיין באכילת קדשים כיון דבנשפך אינו מעכב] ולפענ"ד לולי דברי התוס' הי' נראה פשוט דב' ענינים הם הסוגיא דיומא בשנשפך הלוג מיירי אפי' עדיין השמן בכף הכהן דמ"מ צריך להיות שמן שבלוג קיים ואפי' נחסר ממנו פוסל כמבואר שם במשנה דנגעים (פי"ד) וברמב"ם ז"ל לכן יביא לוג אחר אבל כשנשפך הלוג אחר מתן בהונות א"צ להביא לוג אחר דתו אין פוסל חסר השמן שבלוג או נשפך כולו ונותן על הראש משמן שבכפו אפי' שנשפך הלוג אבל בנשפך גם השמן שבכפו לא מיירי כלל דבזה פליגי הכא ר"ע וריב"נ דלר"ע לא כיפר וסתם הרמב"ם ז"ל כר"ע אבל שפיכת הלוג לא מעכב ואף על גב דהרמב"ם ז"ל מסיים דמתנות הראש אין מעכבין היינו להיות עיקר שיצטרך להיות שמן שבלוג קיים לענין זה לא מעכב וכן צריכין לפרש בלשון הגמ' [ביומא] לכ"ע לא מעכבת לענין זה אבל גוף מתן הראש מעכב לר"ע ואף על פי שזה דוחק קצת מ"מ נ"ל מוכרח כן ודו"ק:
קרן אורה מסכת זבחים דף ו עמוד ב

... ובגוף הדבר מאי דמשמע מרש"י ז"ל ותוס' ז"ל דאם הפרישן בב"א מיפסיל השני אי נימא דאינו מכפר על עשה דאחר הפרשה צ"ע, דהא כל מוספי המועדים חובת היום הם, ולא באו לכפרה מיוחדת, אלא דילפינן מקראי דמכפרי על טומאת מקדש וקדשיו, ואי מתרמי שני שעירי חובה באחת ובאחד יכופרו, וכי בשביל זה לא יקרב השני, והכי משמע לישנא דר' ירמיה קיבל דמן בב' כוסות שני למה הוא בא. משמע דפשיטא ליה דבא הוא ואינו נפסל, אלא דלמה הוא בא לר"ש דאמר דשניהם באין לכפר...
חידושי הרמב"ן מסכת שבועות דף יב עמוד ב

קרבנות צבור סכין מושכתן למה שהן. פרש"י ז"ל דאליבא דר' שמעון קאמר כלומר שאם מתחלה עולת חובה לסוף עולת נדבה ואין צריכין רעיה והכי קאמר סכין השוחטן סתם מושכתן לקרבן שהופרשו מתחלה לכך ואפי' אין זה אותו קרבן עצמו כגון עולת תמיד לעולת קיץ, ולא היא דלאו אליבא דר' שמעון קאמר דגרסי' בזבחים פ"ק (ו' ב') אמר ר' זירא שאני קרבנות צבור דלב ב"ד מתנה עליהם כדשמואל דאמר שמואל קרבנות צבור סכין מושכתן למה שהן, לפיכך נראה דברי ר"ח ז"ל שפי' סכין מושכתן למה שהן עכשו כלומר שאין הקדש התמידין מושכן להיות תמידין ולא הוקבעו להיות לכך, אלא הסכין הוא שמושכן וקובען למה שהן, שעד שעת שחיטה יכולים לשנותן ולפדותן אם לא הוצרכו, דלב ב"ד מתנה עליהם כדאמר רבי יוחנן לעיל.

אחד מגדולי הראשונים (בשיטת הקדמונים) מסכת זבחים דף ו עמוד ב - דף ז עמוד א

תא שמע דא"ר שמעון שעירי עצרת שנים (אם) [הם]. ומפרש להון במנחות בפרק התכלת אינה מעכבת, חד באמור אל הכהנים בגלל לחם, וחד בפינחס בגלל יום. וסבירא לן דביחד אפרשינהו. ושני למה קרב על טומאה שאירעה בין זה לזה. והיא עבירה שאירעה לאחר הפרשה. שמע מינה דמכפרה. ודחינן דלא אפרשינהו בבת אחת אלא בזה אחר זה, ובשביל טומאה שאירעה קודם הפרשת השני א"ר שמעון טומאה שאירעה בין זה לזה. ולא איתוקמא האי דחיא. ודחי רב פפא קרבנות ציבור לב ב"ד מתנה עליהן. שלא יהיו קדושים, ולא נחית להו קדושה עד שעת שחיטה, כדרב יהודה אמר שמואל. והאי מילתא מיפרשא בשבועות פרק ראשון. ומשום דלית בהו קדושה עד שעת שחיטה, עשה שבין זה לזה כקודם הפרשה נינהו. ומקשינן ומי אית ליה לר' שמעון דאמר שעירי עצרת שני מכפר על טומאה שאירעה בין זה לזה משום דלב ב"ד מתנה עליהן דלא ליקבלו קדושה עד שעת שחיטה, הויא לה עשה דקודם הפרשה. והא אמר ר' יוחנן תמידין שלא הוצרכו לציבור לדברי רבי שמעון אין נפדין תמימין. משום דאית בהו קדושה משעת הפרשה. וש"מ לית ליה לר"ש לב ב"ד מתנה עליהם דלא ליקבלו קדושה אלא משעת שחיטה, והויא להו דמשעת הפרשה נחתא להו קדושה. ותו הניחא לר' שמעון דלית ליה לב ב"ד מתנה עליהם. ואיכא למיפשט מינה דמכפר על עשה שלאחר הפרשה, מדאמר שני למה הוא קרב על טומאה שאירעה בין זה לזה ליכא למימר דקרא כתיב בזה אחר זה. אלא לרבנן מנא לן דפשטינן אליבייהו, כיון דאית להו לב ב"ד מתנה עליהם. ואית נוסחי דלית בהו "ותו הניחא לר"ש אלא לרבנן מאי איכא למימר". והכי מסתבר דלא צריך, כיון דפשט ליה מדרב אידי בר אבין דרבי שמעון לית ליה לב ב"ד מתנה עליהן, הוה ליה ההוא פשטא דשעירי עצרת דבר ברור דעל עשה דלאחר הפרשה מכפרא. ופשט ליה נמי מדבעי מיניה ר' ירמיה מר' זירא שעירי עצרת שקיבל דמן בשני כוסות, מדבעי מיניה על עשה שלאחר שחיטה, מכלל דפשיטא ליה דעל עשה שלאחר הפרשה ודאי מכפרא. ודחייה מההיא בעיא, דילמא אהאי ואהאי איבעיא להו, אדלאחר הפרשה ואדלאחר שחיטה, וה"ק את"ל דעל עשה דלאחר הפרשה מכפרא, מי מכפר על עשה דלאחר שחיטה או לא.
חידושי הריטב"א מסכת שבועות דף יא עמוד א
אמר רבה לב בית דין מתנה עליהם. פירוש על התמידין בעת קנייתם שאם לא הוצרכו יהיו לדמיהן, וכשלא הוצרכו אין כאן קדושת הגוף והרי הם כתלויים ועומדים אם הוצרכו אם לאו, ולא שייך הכא לומר דבדאורייתא אין ברירה אלא במתנה על אחת משתי דברים כדמוכחנא בדוכתה במסכת עירובין (ל"ו ב') בס"ד, ומדנקט לישנא דלב בית דין מתנה משמע שאין צריך תנאי מפורש וכמפורש דמי, ודברים כאלו בלב כל אדם והוו דברים, דמסתמא כל מה שיכולין בית דין לתקן בם יתקנו.

חידושי הרמב"ן מסכת שבועות דף יא עמוד ב

איתיביה מהו שיקרבו זה בזה וכו' ואמאי לימא לב ב"ד מתנה עליהן. פרש"י ז"ל שיקרבו זה בזה, וקשיא לי ולימא ליה שעירין שאינן קריבין בזמנן לא שכיחי כדאמרינן לעיל שאני אבודין דלא שכיחי, ואיכא למימר נהי דלא מתנו ב"ד במילתא דלא שכיחא לפדותן תמימים ולהוציאן לחולין אבל שיקרבו מתנין ולהכי שמעינן מהא דלא סבירא לן כלל לב ב"ד מתנה, אי נמי הוא הדין דמצי לתרוצי הכי אלא משום דגמריה דר' יוחנן דלר' שמעון לית ליה ומקשה גופיה אורחא הוא לאותובי טובא ואף על גב דמצי לפרוקי כולהו בחד פירוקא.

חתם סופר מסכת שבועות דף יא עמוד ב

תוס' ד"ה ר"ש לית ליה לב ב"ד מתנה כו' ולא מצי לשנויי אבודים שאני נלפע"ד לחלק בין תנאי דלעיל היינו אם יאבד לא יהיה קדוש כלל דע"כ א"א בלא קדשה מעיקרא משום חולין בעזרה וע"כ יקדישנה קדושת הגוף רק שהב"ד מתנים אם יאבד לא יהיה קדוש למפרע שפיר משני אמידי דלא שכיחי לא מתני אבל הכא איירי שנשתייר בקדושתו רק שלא יהיה דוקא לרגל זה או ר"ח זה כ"א סכין מושכת למה שהן ובשעת קדושה לא יאמר עליהם דבר לא שייך אבודין שאני ודוק:
