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History and Sources of Chanuka Gelt and Gifts
 (1שולחן ערוך יורה דעה סימן קעח 
א] אין הולכין בחוקות העובדי כוכבים (ולא מדמין להם). (טור בשם הרמב"ם) ולא ילבש מלבוש המיוחד להם. א ב] ולא יגדל ציצת ראשו כמו ציצת ראשם. ג] ולא יגלח מהצדדין ויניח השער באמצע. ד] ולא יגלח השער מכנגד פניו מאוזן לאוזן ויניח הפרע. ה] ולא יבנה מקומות כבנין היכלות ב של עובדי כוכבים כדי שיכנסו בהם רבים, כמו שהם עושים. הגה: אלא יהא מובדל מהם במלבושיו ובשאר מעשיו (שם). ו] וכל זה אינו אסור אלא בדבר שנהגו בו העובדי כוכבים לשום פריצות, כגון שנהגו ללבוש ג מלבושים אדומים, והוא מלבוש שרים וכדומה לזה ממלבושי הפריצות, ז] או בדבר שנהגו למנהג ולחוק ואין טעם בדבר דאיכא למיחש ביה משום דרכי האמורי ושיש בו שמץ עבודת כוכבים מאבותיהם, ד אבל דבר שנהגו לתועלת, כגון שדרכן שכל מי שהוא רופא מומחה יש לו מלבוש מיוחד שניכר בו שהוא רופא אומן, מותר ללובשו. וכן שעושין משום כבוד או טעם אחר, מותר (מהרי"ק שורש פ"ח). לכן אמרו: שורפין על המלכים ואין בו משום דרכי האמורי (ר"ן פ"ק דעבודת כוכבים). 
 (2שו"ת אגרות משה אבן העזר ח"ב סימן יג 
ובדבר לעשות איזה שמחה בימי איד של הנכרים אם הוא מצד אמונתם, אם בכוונה מחמת שהוא יום איד אסור מדינא ואם בלא כוונה יש לאסור מצד מראית העין, וסעודת מצוה כמילה ופדה"ב יש לעשות אפילו בימי איד שלהן, דאין לאסור בשביל מראית עין סעודה המחוייבת, אבל סעודת בר מצוה טוב לדחות על יום אחר, ואף נישואין יש לקבוע לכתחלה על יום אחר. ויום ראשון משנה שלהם וכן טענקס גיווינג אין לאסור מדינא אבל בעלי נפש יש להם להחמיר. 
3. http://en.wikipedia.org/wiki/Christmas#Gift_giving
The exchanging of gifts is one of the core aspects of the modern Christmas celebration, making the Christmas season the most profitable time of year for retailers and businesses throughout the world. Gift giving was common in the Roman celebration of Saturnalia, an ancient festival which took place in late December and may have influenced Christmas customs.[69] Christmas gift giving was banned by the Catholic Church in the Middle Ages due to its suspected pagan origins.[69] It was later rationalized by the Church on the basis that it associated St. Nicholas with Christmas, and that gifts of gold, frankincense and myrrh were given to the infant Jesus by the Biblical Magi.

4) http://en.wikipedia.org/wiki/Hanukkah#Other_customs

In North America and in Israel it is common to exchange presents or give children presents at this time. In addition, many families encourage their children to give tzedakah in lieu of presents for themselves.

 (5רמב"ם הלכות יום טוב פרק ו 
הלכה יז-שבעת ימי הפסח ושמונת ימי החג עם שאר ימים טובים כולם אסורים בהספד ותענית, וחייב אדם להיות בהן שמח וטוב לב הוא ובניו ואשתו ובני ביתו וכל הנלוים עליו שנאמר +דברים ט"ז+ ושמחת בחגך וגו', אף על פי שהשמחה האמורה כאן היא קרבן שלמים כמו שאנו מבארין בהלכות חגיגה יש בכלל אותה שמחה לשמוח הוא ובניו ובני ביתו כל אחד ואחד כראוי לו. 
הלכה יח-כיצד הקטנים נותן להם קליות ואגוזים ומגדנות, והנשים קונה להן בגדים ותכשיטין נאים כפי ממונו, והאנשים אוכלין בשר ושותין יין שאין שמחה אלא בבשר ואין שמחה אלא ביין, וכשהוא אוכל ושותה חייב להאכיל +דברים ט"ז+ לגר ליתום ולאלמנה עם שאר העניים האמללים, 

 (6רמב"ם הלכות מגילה וחנוכה פרק ג הלכה ג 
ומפני זה התקינו חכמים שבאותו הדור שיהיו שמונת הימים האלו שתחלתן מליל חמשה ועשרים בכסלו ימי שמחה והלל ומדליקין בהן הנרות בערב על פתחי הבתים בכל לילה ולילה משמונת הלילות להראות ולגלות הנס, וימים אלו הן הנקראין חנוכה והן אסורין בהספד ותענית כימי הפורים, והדלקת הנרות בהן מצוה מדברי סופרים כקריאת המגילה. 

 (7שולחן ערוך אורח חיים סימן תרע סעיף ב 
ריבוי הסעודות שמרבים בהם הם סעודות הרשות, (ו) <ג> שלא קבעום למשתה ושמחה. הגה: ג <ד> וי"א שיש קצת מצוה ברבוי הסעודות, משום (ז) דבאותן הימים היה חנוכת המזבח (מהר"א מפרא"ג). * ונוהגין לומר (ח) ד זמירות ושבחות בסעודות שמרבים בהם, (ט) ואז הוי סעודת מצוה (מנהגים). יש אומרים שיש לאכול גבינה בחנוכה לפי שהנס נעשה בחלב (י) שהאכילה יהודית את האויב (כל בו ור"ן). 
 (8טור אורח חיים סימן תרע 
 והיה אומר הר"מ מרוטנבורק ז"ל שרבוי הסעודה שמרבים בהם הן סעודת הרשות שלא קבעו אלא להלל ולהודות ולא משתה ושמחה אין מספידין בהם 
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 (9אבני ישפה או"ח א:קכט
Rabbi Yisroel Pesach Feinhandler
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10)http://drsorotzkin.com/pdf/rewards.pdf
The mashgiach cites a Zohar that relates the following incident:31

A student approached Rav Yochanan and requested to become his talmid with the condition that he becomes wealthy. Rav Yochanan agreed and he told his other talmidim to call this new student “Reb Yossi the rich man.” The student indeed learned Torah and was successful. However, he complained that he only has the reputation of a rich man but not the money! Soon after, a man who inherited a fortune gave it to Rav Yochanan who in turn gave it all to his student - whom he now called Reb Yossi Ben Pazi (paz = gold). Now Reb Yossi learned with simcha. As he delved into the depths of the Torah and experienced the delight of learning Torah he began to bemoan his obsession with riches; “I should learn for the glory of Hashem and not for riches!” He returned all the money to Rav Yochanan to distribute to poor people.… And this is what chazal meant, concludes the Zohar, when they said a person should dedicate himself to learning Torah and mitzvos shelo leshmo because via the shelo leshmo he will come to do it leshmo.

The mashgiach calls our attention to the fact that when Reb Yossi was being called a rich man he was merely successful in his learning but he wasn’t yet learning in a state of simcha. It was only after he actually achieved his dream of being rich that he started learning besimcha and this simcha allowed him to delve into the depths of Torah and experience its delights and to come to the realization that he should learn for the glory of Hashem! The mashgiach concludes that the main purpose of lo leshmo in learning Torah is to create an association between learning and a simcha shel mitzvah. This will allow the person to delve into the depths of Torah and recognize its truth, which will, in turn, bring him to learn leshmo.
(11מגן אברהם סימן תרע הקדמה 
נוהגין הנערים העניים לסבב בחנוכ' על הפתחים ובס' חנוכת הבית כ' טעם לזה:

(12 אמת ליעקב או"ח ס' תרע 






(13שפתי חיים מועדים ב' עמ' קלד
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14) THE ORIGINAL"CHANUKAH GELT" by Marvm Tameanko
Turning to the origins of 'Chanukah Gelt', several scholars believe that this custom of giving money as a gift began in eastern Europe probably sometime before the 16* century when, on the fifth day of the holiday, it was customary to celebrate with a family dinner and to give presents of money to the children. But I would suggest another theory for the origin of these money gifts. When the Jews destroyed the armies and camps of the Syrians, they took large quantities of weapons, armor, horses and money as plunder. It is related in I Maccabees 3:12 that, …And, as was usual in ancient days, this loot was distributed among the victorious soldiers.
 (15ערוך השולחן אורח חיים סימן תרע סעיף ט 
 מצוה להרבות בסעודות חדא דשמחת הנפש תלוי קצת ג"כ בשמחת הגוף כמושג בחוש ועוד לזכר חנוכת המשכן שקבעום למשתה ושמחה וגם י"ל שירות ותשבחות בהסעודות ואז וודאי הוי סעודת מצוה אבל השוחקים בקלפים עונשן רב ובעונותינו הרבים נתפשטה נגע צרעת הזה בבית ישראל אוי לנו שעלתה בימינו כך וכמה מיני עבירות תלויות בזה והוא רחום יכפר עון ומי שביכולתו לבטלה שכרו מרובה מאד: 
