חבורה בענין חיוב כתיבת כתובה בזמן הזה לאחר חרם דרבינו גרשום
דוד חיים רוט
שו"ע (רמ"א) אה"ע סו,ג 
ועיין לקמן סי' קע"ז, דבמקום שאין מגרשין רק מרצון האשה, אין צריך לכתוב כתובה; אם כן בזמן הזה במדינות אלו, שאין מגרשין בעל כרחה של אשה משום חרם רבינו גרשום, וכמו שיתבאר לקמן סימן קי"ט, היה אפשר להקל בכתיבת הכתובה, אבל אין המנהג כן ואין לשנות (כל זה ד"ע). 

דרכי משה אה"ע סו,א
וע"ל סי' קעו דמשמע דבמקום דלא יוכל לגרש כ"א ברצון האשה אין לחוש כ"כ בכתובה וא"כ בזמן הזה דאין מגרשין בע"כ יש להקל בדבר ואולי יש לחלק ועיין לקמן.

שו"ע אה"ע קעז,ג 
האונס את הבתולה, חייב לישא אותה, ובלבד שהיא ואביה יהיו מרוצים, אפי' היא חגרת או סומא, ואינו רשאי להוציאה לעולם אלא לרצונה. לפיכך אין צריך לכתוב לה כתובה. ואם עבר והוציאה, כופין אותו להחזירה. 
כתובות לט: 
תניא אידך אע"פ שאמרו אונס נותן מיד כשיוציא הוא אין לה עליו כלום כשיוציא מי מצי מפיק לה אימא כשתצא היא אין לה עליו כלום מת יצא כסף קנסה בכתובתה רבי יוסי ברבי יהודה אומר יש לה כתובה מנה במאי קמיפלגי רבנן סברי טעמא מאי תקינו רבנן כתובה כדי שלא תהא קלה בעיניו להוציאה והא לא מצי מפיק לה ורבי יוסי ברבי יהודה סבר הא נמי מצער לה עד דאמרה היא לא בעינא לך.
שו"ע אה"ע קיט,ו 
יכול לגרשה בלא דעתה. הגה: ואפילו אין לו לשלם לה הכתובה ונדונייתה, אינה יכולה לעכב משום זה הגירושין, אלא תתגרש ותתבע אותו מה שחייב לה (תשובת הרא"ש וריב"ש). וכל זה מדינא, אבל ר"ג החרים שלא לגרש אשה שלא מדעתה, אם לא שעברה על דת, וכמו שנתבאר לעיל סי' קט"ו. ... עבר וגירשה בעל כרחה, בזמן הזה, ונשאת, שוב אין האיש נקרא עבריין.
חלקת מחוקק אה"ע סו,יח
היה אפשר להקל – בקל יש לחלק בין דבר שאסור מן התורה לגרש למה שהוא רק מתקנת ר' גרשון מאור הגולה:

בית שמואל אה"ע סו,יא
ועיין בסימן קט"ו – שם איירי במאנס את הבתולה דכתיב לא יוכל לשלחה כל ימיו אין צריך לכתוב לה כתובה ומדמה הרב ה"ה לפי חר"ג אינו יכול לגרשה בעל כרחה אין צריך לכתוב לה כתובה ויש לומר איסור דאורייתא שאני:

ביאור הגר"א אה"ע סו,יז*
ועיין לקמן כו'. ס"ג לפיכך אין צריך כו' אבל לא דמי לשם ועיין חלקת מחוקק ובית שמואל.
ראש פינה – חלקת השדה סו,יח (ר' שמעריל שמריהו ברנדריס, אב"ד הרמילוב)
למה שהוא רק מתקנת רבינו גרשום וכו'.  עי' בשו"ת נודע ביהודה הראשונות [אהע"ז] סי' ע"ה דף צ"א ד"ה ואם שייך, בשם תשובת הרשב"א [ח"א] סי' תקצ"א דגם חרם הוא איסור דאורייתא, ומכ"ש חרם רבינו גרשום, ע"ש, א"כ שוב אין חילוק.

יד אפרים אה"ע סו, חלקת מחוקק ס"ק יח
יש לחלק בין דבר שאסור מן התורה וכו'.  וכ"ה בב"ש סקי"א.  מבואר דחרם רבינו גרשום אין בו איסור דאורייתא לעובר.  עי' בי"ד סימן רי"ח [בט"ז סק"ד ובש"ך סק"ג] מבואר בשם תרומת הדשן [בעש"ש חולין פ"א סי' ל"ו] דבתקנה בחרם שפיר יש איסור דאוריייתא, ועיין בב"ש סימן [קי"ט] סקי"ב במ"ש ואם חרם רבינו גרשום דמי לתקנת חז"ל וכו', ועיין בסימן ע"ז [ב"ש] סק"ו:

חכמת שלמה על סע' ג בהגה

ועי' לקמן סי' קע"ז וכו' וא"כ בזמן הזה במדינת אלו שאין מגרשין בע"כ וכו'.  נ"ב דברי הרב אין מוכרחין בזה דבשלמא התם דאפי' עבר וגירשה אינה מגורשת וחייב להחזירה לכך שפיר לא שייך לומר שלא תהי' קלה בעיניו להוציאה אבל בדין חרגח"ה [חרם רבינו גרשון מאור הגולה] דקי"ל לקמן סי' קי"ט דבעבר וגירשה מגורשת שפיר י"ל דנהי דמדינא אין לחוש מכח דיש לאוקמי' בחזקת כשרות ולא יעבור חר"ג מ"מ היא לא סמכה דעתה שהיא חוששת עכ"פ פן יכעס עליה ויגרשנה ובדעבד יהי' גט לכך היא לא סמכה דעתה וכל היכא שהיא לא סמכה דעתה הדר הו"ל בעילת זנות לכך צריך כתובה דוקא ודוק כי ז"ב ונכון אמנם נראה דמזה מוכח דהרמ"א ס"ל כדעת הב"ש בסי' קי"ט דבעבר וגירשה בחר"ג חייב בכל החיובין ולכך ל"ש נמי בזה שתהיה קלה בעיניו להוציאה ודוק.
בית שמואל אה"ע קיט,ו 
וי"א דחייב במזונותיה – בטור כתב בשם הרמ"ה אפילו אם כבר גירש אותה חייב במזונות ושאר חיובים חוץ תשמיש המטה וכתב שני טעמים או כיון שתקנו חז"ל שאל יגרש אותה אפי' אם עבר וגירש חייב בכל החיובי' דאל"כ מה הועילו חז"ל בתקנתן ב' דלא גרע ממגורש' ואינה מגורשת דחייב במזונו' כיון שתקנו חז"ל שאל יגרש אותה ונ"מ משני טעמים אלו בזה"ז אחר חר"ג אם גירש אותה בע"כ לפי טעם הראשון י"ל בזה לא שייך לומר מה הועילו חז"ל כיון דאיכ' חרם בדבר מסתמא לא יעבור אבל לפי טעם שני י"ל דחייב בכל החיובים:
רמב"ם אישות י, י 
הכונס את האשה ולא כתב לה כתובה, או שכתב ואבד שטר הכתובה, או שמחלה כתובתה לבעלה, או שמכרה לו כתובתה, חוזר וכותב לה עיקר כתובה אם רצה לקיימה, לפי שאסור לו לאדם לשהות עם אשתו  אפילו שעה אחת בלא כתובה. אבל המוכרת כתובתה לאחרים בטובת הנאה אינו צריך לכתוב לה כתובה אחרת, שלא תקנו כתובה אלא כדי שלא תהיה קלה בעיניו להוציאה, ואם הוציא זה משלם כתובתה ללוקח כדרך שהיה משלם לה אם לא מכרה. 

משנה למלך הלכות אישות פרק י הלכה י 
או שמחלה כתובתה וכו' חוזר וכותב לה עיקר כתובה וכו'. (א"ה עיין בהר"ן פרק נערה (דף תפ"ב) גבי המוחלת כתובתה דשאלו להרי"ף איך יכולה למחול והרי אמרו אסור לאדם שישהא עם אשתו בלא כתובה וכו' ונאמרו בזה שני תירוצים יע"ש. ומדבריהם יש ללמוד דאפילו במקום שאינו יכול לגרשה בע"כ אסור לשהות בלא כתובה דאל"כ משכחת לה מוחלת היכא דנשבע אלא ודאי דלא פלוג רבנן דחיישינן שמא יעבור על שבועתו. וצ"ע מ"ש מור"ם סימן ס"ה ס"ג דמדינא מותר במקום שנוהג חרם ר"ג. ועיין מוצל מאש סימן כ"א. ועל תירוץ הר"ן שם ק"ל מהירושלמי דהביא הר"ן פ"ב דמגילה אמתניתין דהיה כותבה דאמרינן הדא אמרה מותר בעשיית מלאכה יע"ש ויש ליישב: 

