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שופר וחצוצרות

גמ' כז. "ובתעניות...לא(:)"
א) במקדש:
   1) יום של שופר: 
      א) ר"ה- רמ' שופר א:ב, מנ"ח שפד:ה, (מקראי קודש ימים נוראים עמ' קיא-קטז):  

         1) השופר- ראב"ד על הרי"ף סוכה כא. (ברי"ף) אות א', (תוס' מגילה כ: ד"ה כל) 

         2) החצוצרות- טורי אבן כז. ד"ה ותרי, ריטב"א ד"ה ה"ג

      ב) יובל- רמ' שמיטה י:י, מנ"ח שלא:ב

    2) יום של  חצוצרות- רמ' תעניות ד:טו-יז, (תפא"י תענית ב:נו); ב"י או"ח ס' תקצא ד"ה ומ"ש רבינו, תוס' זב' סח. ד"ה כשהוא, (מנ"ח שפד:ד, ח' הגרז"ר בענגיס ב:סא)

ב) בגבולין- ירוש' ג:ד "תני... בגבולין", רש"י ד"ה מקום, מקום, רמ': פיהמ"ש ד"ה שופר, (הל' תענית א:א-ד, ד:יז), בעה"מ ו. ברי"ף ד"ה תנ"ה, מלחמת ה' ד"ה כתוב "ויש לנו ...", (ריטב"א ד"ה תניא, ר"ן ד"ה בגמ')
(ג) כללי- חצוצרות- במדבר י:א-י, ספרי עו, רמ': סה"מ עשה נט, (מ"מ תענית א:א), מש' תענית טו.... הבצרות", גמ' טז: "ר' יהודה...(יז.) מלחמה", רש"י ד"ה ובשעת) 
א) במקדש

רמב"ם פירוש המשניות - מסכת תענית פרק ב משנה ה 
(ה) מעשה בימי ר' חלפתא ור' חנניא בן תרדיון כו' - רוצה לומר שער המזרח של הר הבית ושער המזרח של עזרה. 
תלמוד ירושלמי מסכת תענית דף יא/ב 
מתני' מעשה בימי ר' חלפתא ובימי ר' חנניה בן תרדיון שעבר אחד לפני התיבה וגמר את כל הברכה וענו אחריו אמן תקעו הכהנים תקעו מי שענה את אברהם בהר המוריה הוא יענה אתכם וישמע בקול צעקתכם היום הזה הריעו בני אהרן הריעו מי שענה את אבותיכם על ים סוף הוא יענה אתכם וישמע בקול צעקתכם היום הזה וכשבא דבר אצל חכמים אמרו לא היו נוהגין כן אלא בשער המזרח
טורי אבן מסכת ראש השנה דף כז עמוד א 
התורה חסה וכו'. ק"ל דאמר בפ"י דמנחות (דף פ"ט) גבי נרות של מנורה דשיערו חצי לוג מאורתא עד צפרא איכא דאמרי ממטה למעלה שיערו דהתורה חסה איכ' דאמרי מלמעלה למטה משום דאין עניות במקום עשירות, והא תקיעת שופרות עם חצוצרות בתענית היה במקדש ולא אמרי' אין עניות משום חסה. 
וי"ל דאע"ג דהי' במקדש לא שייכי כ"כ למקדש דוקא דהא עיקר התקיעות נוהג נמי בגבולין אלא שנתוספת במקדש לתקוע בשניהם יחד. 
1) ראש השנה

רמב"ם הלכות שופר וסוכה ולולב פרק א 

במקדש היו תוקעין בראש השנה בשופר אחד ושתי חצוצרות מן הצדדין השופר מאריך והחצוצרות מקצרות שמצות היום בשופר, ולמה תוקעין עמו בחצוצרות משום שנאמר +תהלים צ"ח+ בחצוצרות וקול שופר הריעו לפני המלך ה', אבל בשאר מקומות אין תוקעין בראש השנה אלא בשופר בלבד. 

השגות הראב"ד על הרי"ף סוכה דף כא עמוד א אות א

הטעם מפני שאין לשופר עיקר מפורש בגבולין שלא אמרה תורה שבתון זכרון תרועה אלא במקום והקרבתם אשה לה' ולא נאמר בכל ארצכם אלא ביובל זכרון שאינו מפורש בגבולין אלא מדרשא אתי ומשום הכי גזרו

תוספות מגילה דף כ/ב 
כל הלילה כשר לקצירת העומר - ...ואחר שבירך על הספירה אומר י"ר שיבנה וכו' מה שאין כן בתקיעת שופר ולולב והיינו טעמא לפי שאין אלא הזכרה עתה לבנין ביהמ"ק אבל לשופר ולולב יש עשיה:
טורי אבן מסכת ראש השנה דף כז עמוד א 

ותרי קלי מי משתמעי והא תניא כו'. ק"ל מאי פריך דילמא הא דקאמר ואין האוזן יכול לשמוע היינו שתיהם ביחד א"א לשמוע דומיא דזכור ושמור שהיו צריכין לשמוע לשתיהם ומ"מ אי מכוין לשמוע את א' משתיהן יכול לשמוע, וה"נ הא א"צ לשמוע אלא את קול השופר לחוד שמצות היום בו. וכ"ת כיון דנפקא ליה מקרא לקמן דבמקדש צריך נמי חצוצרות הא צריך לשמוע קול חצוצרות נמי. ליתא דא"כ מאי משני לכן מאריך בשופר אכתי מאי אהני הא מ"מ קול חצוצרות לא שמע שהרי בהן תקעו ביחד עם השופר. וי"ל דלמאי דמשני לכן מאריך בשופר ה"ק דבתחילת התקיעה בעוד שתוקע בשתיהן יחד נותן לב לשמוע את קול החצוצרות לחוד ואח"כ כשמאריך בשופר יוצא ידי חובת שמיעת קול שופר ומשום דעיקר מצות היום בשופר מאריך בו דאם הי' מאריך בחצוצרו' וכשתוקע בהן ביחד נותן לבו לקול שופר חיישי' שמא יתן לבו לשמוע קול חצוצרות ולא של שופר משא"כ בחצוצרות דאינן מצוה כ"כ לא חייש לה:

ריטב"א על מסכת ראש השנה דף כז/א 
ה"ג אלא תרתי קלא (אחד) [מחד] גברי לא משתמעי מתרי גברי משתמעי. וה"פ אלא לעולם מקצת תקיעה לא יצא ופרכא דלעיל זכור ושמור ה"פ דהתם הוי תרי קלא מחד גברי וצריך לשמוע שניהן לא משתמעי תרויהו אבל גבי שופר וחצוצרות דה"ל תרי קלא מתרי גברי ואין צריך לשמוע אלא אחד מהן דהיינו קול השופר שהוא מצות היום שפיר משתמעי לכוין בקול השופר שהוא צריך ולשומעו מבין קולות החצוצרות הא לשמוע שניה' ממש בצריך להם אפי' מתרי גברי לא משתמעי וכדבעי' למימר קמן. 
2) תענית

רמב"ם יד החזקה - הלכות תעניות פרק ד 
(טו) כשהיו מתפללין על הסדר הזה בירושלם היו מתכנסין בהר הבית כנגד שער המזרח ומתפללין כסדר הזה וכשמגיע שליח צבור לומר מי שענה את אברהם אומר ברוך אתה ה' אלהינו אלהי ישראל מן העולם ועד העולם ברוך אתה ה' גואל ישראל והן עונין אחריו ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד וחזן הכנסת אומר לתוקעים תקעו בני אהרן תקעו וחוזר המתפלל ואומר מי שענה את אברהם בהר המוריה הוא יענה אתכם וישמע קול צעקתכם ביום הזה ואחר כך תוקעין הכהנים ומריעין ותוקעין:
(טז) וכן בברכה השנייה לזו שהיא ראשונה מן השש שמוסיף חותם בה ברוך ה' אלהים אלהי ישראל מן העולם ועד העולם ברוך אתה ה' זוכר הנשכחות והן עונין אחריו ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד וחזן הכנסת אומר להן הריעו בני אהרן הריעו וחוזר שליח צבור ואומר מי שענה את משה ואבותינו על ים סוף הוא יענה אתכם וישמע קול צעקתכם ביום הזה ואחר כך מריעין ותוקעין ומריעין:
(יז) וכן על כל ברכה וברכה באחת אומר תקעו ובאחת אומר הריעו עד שיגמור כל שבע הברכות ונמצאו הכהנים פעם תוקעין ומריעין ותוקעין ופעם מריעין ותוקעין ומריעין שבע פעמים ואין עושים סדר זה אלא בהר הבית בלבד וכשהן תוקעין ומריעין שם תוקעין בחצוצרות ובשופר כאחד כמו שאמרנו. 
3) יובל

ספרי פרשת בהעלותך פיסקא יז 
הכהנים. בין תמימי' בין בעלי מומים דברי ר' טרפון. 
ר' עקיבא אומר תמימים ולא בעלי מומים. נאמר כאן כהנים ונאמר להלן ויקרא א כהנים מה כהנים האמור להלן תמימים ולא בעלי מומין אף כאן תמימים ולא בעלי מומין. 
א"ל ר' טרפון עד מתי אתה מגבב ומביא עלינו עקיב' אינו יכול לסבול אקפח את בני אם לא ראיתי שמעון אחי אמי שהיה חגר ברגלו שהיה עומד ומריע בחצוצרות 
אמר לו הין שמא בר"ה וביום הכיפורים וביובל אמר לו העבודה שלא בידתה.
תלמוד ירושלמי מסכת מגילה דף יד/ב 
דתני ובני אהרן הכהנים יתקעו בחצוצרות תמימים ולא בעלי מומין דברי ר' עקיבה 
אמר לו רבי טרפון אקפח את בניי אם לא ראיתי את שמעון אחי אימא חיגר באחת מרגליו עומד בעזרה חצוצרתו בידו ותוקע 
אמר לו ר' עקיבה שמא לא ראית אלא בשעת הקהל ואני אומר בשעת הקרבן
רמב"ם הלכות שמיטה ויובל פרק י הלכה י 

מצות עשה לתקוע בשופר בעשירי לתשרי בשנת היובל, ומצוה זו מסורה לבית דין תחלה (שנאמר והעברת שופר תרועה) וכל יחיד ויחיד חייב לתקוע שנאמר תעבירו שופר, ותוקעין בשופר תשע כדרך שתוקעין בר"ה, ומעבירין שופר בכל גבול ישראל. 

4) על הקרבנות

תוספות זבחים דף סח/א 
ועל הקרבן לא היו תוקעין בשופר אלא בחצוצרות כדכתיב ותקעתם בחצוצרות על עולותיכם ועל זבחי שלמיכם (במדבר י):
בית יוסף אורח חיים סימן תקצא 
ואותם שנהגו לומר בסוף השופרות ותקעתם בחצוצרות טעות הוא 
ואף על גב דכל מקום שיש חצוצרות במקדש יש שופר אפילו הכי אנן קראי דמזכיר שופר בעינן והא ליכא 

ב) בגבולין

ריטב"א על מסכת ראש השנה דף כז/א 
תניא נמי הכי בד"א במקדש אבל בגבולין מקום שיש שופר וכו'. פי' מקום שיש שופר כגון ר"ה אין חצוצרות ומקום שיש חצוצרות כגון תעניות דכתיב על הצר הצורר אתכם והרעותם בחצוצרות והצר הצורר לרבות כל צרה שלא תבא על הציבור וכן פרש"י והמפרשים ז"ל. ומכאן הקשה הרב בעל המאור ז"ל על מה שמצא בתשובת הגאונים ז"ל שנהגו לתקוע בתעניות בשופרות ועוד הקשה הראב"ד ז"ל על קושיין דהא אמרינן במס' תעניות במה מתריעין רב ושמואל חד אמר בעננו וחד אמר בשופר דהא יריחו בשופרות הואי והוא ז"ל היה מתרץ דהא דהכא בתקיעות של סדר ז' ברכות שהם מוסיפין לומר מי שענה וההיא דהתם בתקיעות שתוקעין בסוף התפלה או בשאר תפלות ותחנונים והיינו דאיכא מ"ד התם שהיא בעננו ואלו הכא תנן בהדיא שהיא בשופר וכדאמרי' ובתעניות בשל כפופין ואין תירוצו דהתם מוכח דפלוגתא דרב ושמואל אמתניתין קאי דמיירי בתקיעות של סדר ברכות. 
ואחרים תירצו דהתם שופר קרי לחצוצרות דהא אשתני שמייהו כדאיתא פ' אלו טרפות והאי דאייתי ראיה מיריחו שהיה בשופרות אינו אלא ללמד דלא הוי בעננו ולא דדמי ליה ממש. וזה דוחק גדול 
אבל הנכון כשיטת הגאונים ז"ל שכן אמר בירושלמי למה תוקעין בקרנות חשבנו גועין לפניך כבהמות ועוד הביא ראיה רבינו הגדול מדגר' התם בירושלמי קומי ר' יהושע תקעו בתעניתא ר' יוסי בעא דלתקעון קומוי בחצוצרות ואמרינן ולא שמיע דתנינן חצוצרות במקדש ואין חצוצרות בגבולין ע"כ דאלמא בשופרות היו תוקעין ור' יוסי בעא דלתקעון בחצוצרות לבד או בחצוצרות עם השופר ועל כן אהדר ליה דאין חצוצרות בגבולין כלל אלא שופרות והא דהכא פירשה רבינו ז"ל דהיינו במקום כנופיא דכל ישראל או רובם בשעת מלחמה וכיוצא אבל בתענית צבור דעלמא אין לתקוע אלא בשופרות וי"מ דהכא (ה"ק) לא אתא לומר אלא שבגבולין אין שופר וחצוצרות לעולם אלא מקום שיש שופר עכ"פ כגון ר"ה ויובל אין חצוצרות ובמקום שאפשר להיות שם חצוצרו' כגון תעניות אם יש שם חצוצרות אין שופר וה"ה שאם יש שופר אין חצוצרות ולא בא לעכב שלא יתקעו בשופר כלל אלא שלא יתקעו שופר חצוצרות וכן פי' הרשב"א נר"ו וכתב דהא דבעי רבי יוסי בירושלמי ויתקעון קומוי בחצוצרות ה"ק ויתקעון נמי בחצוצרות עם השופר ואהדרו ליה שאין שתיהן בגבולין וכיון דאיכא שופר אין חצוצרות וה"ה דאי איכא חצוצרות אין שופר ומתני' דאמרינן בירושלמי היינו הא מתניתא דהכא ומעתה מה שנוהגין העולם בשופר שהוא מצוי הרשות בידם ובלבד שלא יבאו שם חצוצרות עכ"ל ונכון הוא:
תלמוד ירושלמי מסכת ראש השנה פרק ג דף נח עמוד ד /ה"ד

הלכה ד מתני' ובתעניות של זכרים כפופין ופיו מצופה כסף ושתי חצוצרות באמצע שופר מקצר וחצוצרות מאריכות שמצות היום בחצוצרות:
גמ' א"ר יונה כדי שיכופו את לבם בתפלה קומי ריב"ל תקעין בתעניתא. רבי יוסה בעי ויתקעון קומיי בחצוצרתא. ולא שמיע דתני חצוצרות במקדש אין חצוצרות בגבולין
במדבר פרק י

(א)  וידבר ידוד אל משה לאמר:

(ב)  עשה לך שתי חצוצרת כסף מקשה תעשה אתם והיו לך למקרא העדה ולמסע את המחנות:

(ג)  ותקעו בהן ונועדו אליך כל העדה אל פתח אהל מועד:

(ד)  ואם באחת יתקעו ונועדו אליך הנשיאים ראשי אלפי ישראל:

(ה)  ותקעתם תרועה ונסעו המחנות החנים קדמה:

(ו)  ותקעתם תרועה שנית ונסעו המחנות החנים תימנה תרועה יתקעו למסעיהם:

(ז)  ובהקהיל את הקהל תתקעו ולא תריעו:

(ח)  ובני אהרן הכהנים יתקעו בחצצרות והיו לכם לחקת עולם לדרתיכם:

(ט)  וכי תבאו מלחמה בארצכם על הצר הצרר אתכם והרעתם בחצצרות ונזכרתם לפני ידוד אלהיכם ונושעתם מאיביכם:

(י)  וביום שמחתכם ובמועדיכם ובראשי חדשיכם ותקעתם בחצצרת על עלתיכם ועל זבחי שלמיכם והיו לכם לזכרון לפני אלהיכם אני ידוד אלהיכם:
אברבנאל במדבר פרק ט 
ומאשר אמר לפני ה' אלהיכם למדנו שתקיעת החצוצרות על הצרה היתה נעשית כ"א במקדש 
כי היא עבודה מהעבודות המיוחסות לבני אהרן הכהנים
ספר יהושע פרק ו 

(א) וִירִיחוֹ סֹגֶרֶת וּמְסֻגֶּרֶת מִפְּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֵין יוֹצֵא וְאֵין בָּא:

(ב) וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל יְהוֹשֻׁעַ רְאֵה נָתַתִּי בְיָדְךָ אֶת יְרִיחוֹ וְאֶת מַלְכָּהּ גִּבּוֹרֵי הֶחָיִל:

(ג) וְסַבֹּתֶם אֶת הָעִיר כֹּל אַנְשֵׁי הַמִּלְחָמָה הַקֵּיף אֶת הָעִיר פַּעַם אֶחָת כֹּה תַעֲשֶׂה שֵׁשֶׁת יָמִים:

(ד) וְשִׁבְעָה כֹהֲנִים יִשְׂאוּ שִׁבְעָה שׁוֹפְרוֹת הַיּוֹבְלִים לִפְנֵי הָאָרוֹן וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי תָּסֹבּוּ אֶת הָעִיר שֶׁבַע פְּעָמִים וְהַכֹּהֲנִים יִתְקְעוּ בַּשּׁוֹפָרוֹת:

(ה) וְהָיָה בִּמְשֹׁךְ בְּקֶרֶן הַיּוֹבֵל בְּשָׁמְעֲכֶם \{כְּשָׁמְעֲכֶם\} אֶת קוֹל הַשּׁוֹפָר יָרִיעוּ כָל הָעָם תְּרוּעָה גְדוֹלָה וְנָפְלָה חוֹמַת הָעִיר תַּחְתֶּיהָ וְעָלוּ הָעָם אִישׁ נֶגְדּוֹ:
תלמוד בבלי מסכת תענית דף יד/א 

במאי מתריעין רב יהודה אמר בשופרות ורב יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב אמר בעננו קא סלקא דעתן מאן דאמר בעננו לא אמר בשופרות ומאן דאמר בשופרות לא אמר בעננו והתניא אין פוחתין משבע תעניות על הצבור שבהן שמונה עשרה התרעות וסימן לדבר יריחו ויריחו שופרות הוה
ספר במדבר פרק לא 
(ו) וַיִּשְׁלַח אֹתָם משֶׁה אֶלֶף לַמַּטֶּה לַצָּבָא אֹתָם וְאֶת פִּינְחָס בֶּן אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן לַצָּבָא וּכְלֵי הַקֹּדֶשׁ וַחֲצֹצְרוֹת הַתְּרוּעָה בְּיָדו:
תלמוד בבלי מסכת סוטה דף מג/א 

וישלח אותם משה אלף למטה לצבא אותם ואת פינחס אותם אלו סנהדרין פינחס זה משוח מלחמה וכלי הקודש זה ארון ולוחות שבו וחצוצרות התרועה אלו השופרות
ספרי במדבר פיסקא עו

על הצר הצרר במלחמת גוג ומגוג הכתוב מדבר אתה אומר במלחמת גוג ומגוג הכתוב מדבר או אינו מדבר אלא בכל המלחמות שבתורה ת"ל ונושעתם מאויביכם אמרת צא וראה איזו היא מלחמה שישראל נושעים ממנה ואין אחריה שעבוד אין אתה מוצא אלא מלחמת גוג ומגוג וכן הוא אומר ויצא ה' ונלחם בגוים ההם (זכריה יד ג) מהו אומר והיה ה' למלך על כל הארץ ר' עקיבא אומר אין לי אלא מלחמה שדפון וירקון ואשה מקשה לילד וספינה המטרפת בים מנין ת"ל על הצר הצורר אתכם על כל צרה וצרה שלא תבוא על הצבור:

רמב"ם הלכות תעניות פרק א

הלכות תעניות מצות עשה אחת והיא לזעוק לפני ה' בכל עת צרה גדולה שלא תבא על הצבור וביאור מצוה זו בפרקים אלו:

הלכה א

מצות עשה מן התורה לזעוק ולהריע בחצוצרות על כל צרה שתבא על הצבור, שנאמר +במדבר י'+ על הצר הצורר אתכם והרעותם בחצוצרות, כלומר כל דבר שייצר לכם כגון בצורת ודבר וארבה וכיוצא בהן זעקו עליהן והריעו. 

הלכה ב

ודבר זה מדרכי התשובה הוא, שבזמן שתבוא צרה ויזעקו עליה ויריעו ידעו הכל שבגלל מעשיהם הרעים הורע להן ככתוב +ירמיהו ה'+ עונותיכם הטו וגו', וזה הוא שיגרום להם להסיר הצרה מעליהם. 

הלכה ד

ומדברי סופרים להתענות על כל צרה שתבוא על הצבור עד שירוחמו מן השמים, ובימי התעניות האלו זועקין בתפלות ומתחננים ומריעין בחצוצרות בלבד, ואם היו במקדש מריעין בחצוצרות ובשופר, השופר מקצר והחצוצרות מאריכות, שמצות היום בחצוצרות, ואין תוקעין בחצוצרות ושופר כאחד אלא במקדש שנאמר +תהלים צ"ח+ בחצוצרות וקול שופר הריעו לפני המלך ה'.

כתוב שם לראב"ד ראש השנה דף ו עמוד א 

אמר אברהם: ואני תמה יותר אם אין שופר בגבולין למה מזכירים שופרות על חצוצרות, לפיכך יש לנו לומר שאי אפשר לתעניות בלא תקיעת שופר אלא שלא היתה בכהנים כי אם החצוצרות בלבד, ובמקדש הכל בכהנים מפני שהוקשו זה לזה, ואין לישראל תקיעה במקדש. ועוד דגרסינן במסכת תענית [דף יד א] במה מתריעין רב יהודה אומר בשופרות ור' פלוני אמר בעננו, ואסיקנא בשופרות דכ"ע לא פליגי כי פליגי בעננו. אלמא בתעניות איכא שופרות ואפילו בגבולין, דאי במקדש היכי אמרינן קס"ד מאן דאמר בעננו לא אמר בשופרות והא מתניתין הוא דאיכא שופרות וחצוצרות. אלא לאו בגבולין ולאו בתקיעות דברכות אלא שתוקעין אחר תפלה עם דברי תחנונים כדאיתא בירושלמי [תענית פ"ב ה"א] למה תוקעין בקרנות לומר גועין אנו לפניך כבהמה. ועל זה אמרו הגאונם ז"ל. וכך פירשתי במסכת תענית.

חדושי הרשב"א על מסכת ראש השנה דף כז/א 
תניא נמי הכי מקום שיש שופר אין חצוצרות מקום שיש חצוצרות אין שופר. פרש"י ז"ל מקום שיש שופר כגון ראש השנה ויובל, מקום שיש חצוצרות כגון תענית, וכן פירשו רוב המפרשים. וכתב הרב בעל המאור ז"ל ואני תמה ממה שראיתי בתשובת הגאונים ז"ל נהגו לתקוע בתעניות בשופר, ולפי משנה זו נראה לי שאין לתקוע בתעניות בגבולין אלא בחצוצרות. והראב"ד ז"ל הוסיף בה קושיא במס' תענית בפ' כיצד (יד, א) מדאמרינן התם במה מתריעים בשופר, והכא אמרינן בחצוצרות. ותירץ דהכא בתקיעות שבסוף כל ברכה וברכה משש הברכות שמוסיפין, ואותן תקיעות והרעות היו בחצוצרות, וההיא הרעה שאמרו בפ' כיצד שהיא בשופר היא הרעה שלא בשעת הברכות אלא בשעה שמברכין בתפלה ותחנונים, והיינו דאיכא מאן דאמר התם דאין מתריעים אלא בפה. והכא תנינן בהדיא בתעניות בשל כפופים, אבל מכל מקום כך נהגו בכל מקום כמנהגן של גאונים ז"ל ומנהגן תורה היא. ומצאתי סעד לדבריהם מן הירושלמי דגרסינן התם בשמעתין דהכא (ה"ד), קומי ר' יהושע תוקעון בתעניתא, ר' יוסה בעא ויתקעון קומיה בחצוצרתא ולא שמיע דתני חצוצרות במקדש ואין חצוצרות בגבולין. ונראה שיש חסרון בנוסחת הירושלמי וכן הויא קומי ר' יהושע תקעון בתעניתא בשופר, אלמא בגבולין בתענית בשופר היו תוקעין ואין חצוצרות לעולם בתענית אלא במקדש. ולפי זה הא דתני מקום שיש חצוצרות אין שופר היינו בשעת מלחמה כדכתיב (במדבר י. ט) והרעותם בחצוצרות, אח"כ מצאתי כך לרמב"ן נר"ו בלקוטיו:
תלמוד ירושלמי מסכת תענית דף ח/א 
ולמה תוקעין בקרנות לומר חשבינו כאילו גועים כבהמה לפניך

המאירי על מסכת ראש השנה דף כז/א 
מה שביארנו במשנה מקום שיש חצוצרות כגון תעניות יש לתמוה שהרי אמרו במסכת תענית י"ד א' במה מתריעין בשופרות ובמשנתם אמרו ובתעניות בשל זכרים 
ומפני זה אני מפרש מקום שיש חצוצרות כגון שעת מלחמה 
ויש שתירץ שבמקדש שהיתה התקיעה של שש ברכות בתעניות בכהנים כמו שאמרו שם תקעו בני אהרן וכו' היתה בחצוצרות שאין תקיעה בכהנים אלא בחצוצרות והיתה שם גם כן תקיעה בשופרות שכל שבמקדש לשניהם אנו צריכים אבל תקיעה שברחבה של עיר ושבסוף התפלה וכל התקיעות שבגבולין אף בזמו שבית המקדש קיים כלם בשופר הם 
ויש מעמידין אותה של תענית לאחר חורבן והוא שתקנו הגאונים בסדור כל אותן הברכות שהן בתקיעת שופר כמו שסדרנו הענין במס' תענית ט"ז א' והוא שאמרו בתלמוד המערב למה תוקעין בקרנות לומר גועין אנו כבהמה:
משנה מסכת תענית פרק ב משנה ג

ואלו הן זכרונות ושופרות אל ה' בצרתה לי קראתי ויענני אשא עיני אל ההרים וגו' ממעמקים קראתיך ה' תפלה לעני כי יעטוף ר' יהודה אומר לא היה צריך לומר זכרונות ושופרות אלא אומר תחתיהן רעב כי יהיה בארץ דבר כי יהיה בארץ אשר היה דבר ה' אל ירמיהו על דברי הבצרות ואומר חותמיהן:

רמב"ם יד החזקה - הלכות חגיגה פרק ג 
(ד) כיצד הוא קורא תוקעין בחצוצרות בכל ירושלים כדי להקהיל את העם ומביאין בימה גדולה ושל עץ היתה ומעמידין אותה באמצע עזרת נשים והמלך עולה ויושב עליה כדי שישמעו קריאתו וכל ישראל העולים לחג מתקבצין סביביו וחזן הכנסת נוטל ספר תורה ונותנו לראש הכנסת וראש הכנסת נותנו לסגן וסגן לכהן גדול וכהן גדול למלך כדי להדרו ברוב בני אדם והמלך מקבלו כשהוא עומד ואם רצה ישב ופותח ורואה ומברך כדרך שמברך כל קורא בתורה בבית הכנסת וקורא הפרשיות שאמרנו עד שהוא גומר וגולל ומברך לאחריה כדרך שמברכין בבתי כנסיות ומוסיף שבע ברכות ואלו הן רצה ה' אלהינו בעמך ישראל וכו' מודים אנחנו לך וכו' אתה בחרתנו מכל העמים וכו' עד מקדש ישראל והזמנים כדרך שמברכין בתפלה הרי שלש ברכות כמטבען רביעית מתפלל על המקדש שיעמוד וחותם בה בא"י השוכן בציון חמישית מתפלל על ישראל שתעמוד מלכותם וחותם בה הבוחר בישראל ששית מתפלל על הכהנים שירצה האל עבודתם וחותם בה בא"י מקדש הכהנים שביעית מתחנן ומתפלל בה כפי מה שהוא יכול וחותם בה הושע ה' את עמך ישראל שעמך צריכין להושע בא"י שומע תפלה:
תלמוד בבלי מסכת תענית דף טז עמוד ב

רבי יהודה אומר לא היה צריך לומר זכרונות כו'. אמר רב אדא דמן יפו: מאי טעמא דרבי יהודה - לפי שאין אומרים זכרונות ושופרות (דף יז עמוד א) אלא בראש השנה, וביובלות, ובשעת מלחמה.

רש"י מסכת תענית דף יז עמוד א

ובשעת מלחמה - דכתיב (במדבר י) וכי תבאו מלחמה בארצכם על הצר הצורר אתכם וגו', ולא ידעינן מנא איתפריש דאומר ברכות ופסוקי מלכיות זכרונות ושופרות בשעת מלחמה.
ספר המצות להרמב"ם - מצות עשה - מצוה נט 

מצוה נט - היא שצונו לתקוע בחצוצרות במקדש עם הקרבת כל קרבן מקרבני המועדות והוא אמרו ית' וביום שמחתכם ובמועדיכם ובראשי חדשכם ותקעתם בחצצרת ובבאור אמרו שמצות היום בחצוצרות וכבר התבארו משפטי מצוה זו בספרי וראש השנה ותענית
וכן אנחנו מצווים לתקוע בחצוצרות בעתות הצורך והצרות כשנזעק לפני השם ית' והוא אמרו וכי תבאו מלחמה בארצכם על הצר הצורר אתכם וגו':
מגיד משנה הלכות תעניות פרק א הלכה א 

מצות עשה מן התורה וכו'. זה מבואר בכתוב ומפורש בספרי. וראיתי לרבינו בספר המצות שלו שמנה תרועה זו ותקיעה שבשעת הקרבנות במצוה אחת ותמה אני למה שהרי שני פסוקים הם בכתוב. ונראה שדעתו ז"ל שהמצוה היא אחת כללית לתקוע בחצוצרות במקדש בעת הקרבנות ובעת הצרות בין במקדש בין בגבולין ואין ראוי למנותן בשתי מצות ועוד צ"ע. 

