מקורות לפרק כל שעה – דף 31
(1) גמרא עד הנקודתיים בדף כט:, רש"י, תוס', בעל המאור והשגת הראב"ד עליו
[בענין תוד"ה אין פודין (הראשון) – רעק"א הקשה הסתירה מתוס' ע"ז סג. סוד"ה והא.  איך ניתן לתרץ את הסתירה?]

(2) אין פודין את הקדשים להאכילן לכלבים – עיין תוס' ד"ה אין פודין (הראשון) וד"ה רב אשי, תוס' ב"ק נג: ד"ה לענין כלים, משנה תמורה דף ל: (בסוף המשנה).
(3) בענין תוד"ה אין פודין (השני):  עי' תוס' קידושין נו: ד"ה המקדש, תוס' הרא"ש רשב"א וריטב"א שם
(4) בענין איסור ביב"י במחזיק חמץ כדי לבערו:  

תוד"ה רב אשי, תוס' ר"פ ד"ה מ"ד מעל (עד "כמבוער"), [תוס' הר"ש ד"ה רב אשי (באמצע הדיבור)]
שפת אמת ד"ה בא"ד ומכאן מוכיח הר"י, [שאגת אריה סי' פא]

האם ההיתר של הר"י שייך בכל לאו הניתק לעשה?  עי' חי' הרי"ם ב"מ קטו. ד"ה וי"ל עוד, [חזון איש קיח:ז ד"ה כ"ט ב', מקור חיים ריש סי' תלא "ועתה נבאר במה שהרבה ..."]
בענין לאו הניתק לעשה:  האם העשה הוא תיקון הלאו או הלאו הוא ביטול העשה?  עי' רש"י מכות טו: (ד:ה רבי יוחנן, וריש לקיש) ורמב"ן שם.
[בענין ריה"ג וחכמים:  ר' דוד ד"ה דכולי עלמא "ויש כאן שאלה ...", מהר"ם חלאוה ד"ה ורב אחא בר יעקב]
חידושי הרי"מ מסכת בבא מציעא דף קטו עמוד א 

וי"ל עוד למה שכתבו תוספות פסחים (כט ב) כו' דמשהה חמץ כדי לבערו מותר משום דניתק לעשה דתשביתו עיין שם. ומה שהקשו מגזל לא קשה דשם יש לימוד חבול ישיב כו' רשע כו'. וכן לא תגנובו על מנת לשלם. מה שאין כן שאר לאו הניתק ואף דעושה מעשה דפודה החמץ וקנאו מכל מקום בעושה לקיים העשה אף להנאתו להסיקו לא עבר עיין שם. ואם כן כיון דלא תבא כו' ניתק לעשה דהשבת עבוט כדאמר פרק ב' דמכות. אם כן במשכנו בביתו על דרך לקיים השבת עבוט לא עבר כלל לשיטת ר"י הנ"ל. ומה שהקשה בתשובות שאגת אריה (סימן פ) משאר לאו הניתק דאסור אינם קושיות דאונס שגירש אין בידו לקיים וגזל יש לימוד ופיאה יש בל תאחר עיין שם. ובלא זה קאי תוספות רק למאן דאמר בטלו דאין לאו כשאינו מבטל שוב בעושה כדי לקיים אין איסור דלמאן דאמר קיימו אסור שמא לא יקיים וגם הואיל שייך לחומרא ומכל מקום גם בזה מצינו ברגל דכולהו תשלומין לא עבר רק מגונה דמצוה בראשון עיין שם. וכן פסח שני עיין שם. ומכל מקום קרי ליה הזיד ע"ש משום דתליא במעשה. מה שאין כן בטלו דכמו שהוא בלי מעשה אין לאו וקיימא לן דלא חיישינן שמא יבקע הנוד וכן לשאר אונס שמא יבטל. ולכך בעושה כדי לקיים י"ל דאין אסור ואף אי נזדמן אחר כך שלא קיים הוי כדבר שאין מתכוין בשעת הלאו כיון שאינו פסיק רישא דיכול לקיים כנ"ל. ואופה מיום טוב לחול דפליגי בהואיל משמע דוקא לחול, אבל אופה באמת בשביל אורח שיזדמן לא עבר עיין שם (פסחים מו ב). עוד לעניית דעתי עיקר דהיכא שאין העשה רק אחר הלאו כגזל וכהאי גוונא חשיב רק תיקון מקצת ולא שייך דהעשה מצוה שאינו מצוה ע"כ כיון שבא רק על ידי עבירת הלאו, מה שאין כן כשהעשה מצוה בפני עצמו ואף על פי כן הוי ניתק כמו תשביתו דהעשה בפני עצמו בלא הלאו ומכל מקום הוי ניתק ויש איזה לימוד דלא חשיב לאו שקדמו עשה עיין שם בזה שפיר כתב ר"י דפודה כדי לבער אינו עובר שהוא ניתוק ותיקון והוא גם כן לקיים מצוה ולא קשה מכל הנ"ל. וממילא גם בהשבת עבוט כן דגם ברשותו המצוה ומדמרבינן גם שלא ברשות חשיב ניתק כמו שכתבו תוספות מכות ותמורה עיין שם ממילא במשכון כדי לקיים אין איסור כנ"ל. משא"כ בגד אלמנה דלא ניתק להשבה ולכך בשאר חבלה לא גזרו רק במלוה גופיה דשמא יכנס ויקח על מנת שלא לקיים המעשה דעובר. מה שאין כן שליח ב"ד דלא יקח כי אם להשיב לא גזרו ומותר בחוץ. אבל בגד אלמנה שייך גם בשליח ב"ד הגזירה ואסור כנ"ל. וגם בעשיר צ"ל דחשיב ניתק, דאי לאו הכי הוי לקי גם בעני דהלאו כולל יותר בהעשה כמו בתמורה שכתב הרמב"ן כן. וע"כ דגם בעשיר שיש לו עוד כסות מכל מקום יעני ויאבד כסותו יהיה מצות השבה חשיב ניתק כנ"ל. וממילא שייך על מנת לקיים העשה אם יצטרך לו כנ"ל:

