The 6 Habits of Highly Effective Jewish People
#5 Gratitude 
(1) רש"י (שמות ז:יט, ח:יב)
אמר אל אהרן - לפי שהגין היאור על משה כשנשלך לתוכו, לפיכך לא לקה על ידו לא בדם ולא בצפרדעים, ולקה על ידי אהרן (שמות רבה ט:י): אמר אל אהרן - לא היה העפר כדאי ללקות על ידי משה לפי שהגין עליו כשהרג את המצרי ויטמנהו בחול, ולקה על ידי אהרן (שמות רבה י:ז):

(2) ספרי דברים (פיסקא רנ"ב)
"לא תתעב מצרי," מפני מה? כי גר היית בארצו, אמר רבי אלעזר בן עזריה המצרים לא קבלו את ישראל אלא לצורך עצמם וקבע להם המקום שכר, והלא דברים קל וחומר, אם מי שאין מתכון לזכות וזכה מעלה עליו הכתוב כאילו זכה, המתכוין לזכות על אחת כמה וכמה.
(3) שמות רבה (ד:ב)
ובשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא "ועתה לכה ואשלחך אל פרעה" אמר לו רבון העולם איני יכול, מפני שקבלני יתרו ופתח לי ביתו ואני עמו כבן ומי שהוא פותח פתחו לחבירו נפשו חייב לו ... לכך אמר משה לפני הקדוש ברוך הוא קבלני יתרו ונהג בי כבוד, איני הולך אלא ברשותו, לכך כתיב "וילך משה וישב אל יתר חותנו."
(4) אלשיך (דברים פכ"ו)
... בשום לב אל מה שהגדילו רבותינו ז"ל בבראשית רבה (א ד) התמיהא הזאת, נבא עד תכונתה, באומרם בראשית ברא כו' בשביל מצות בכורים כי הלא יפלא מה גדלה המצוה הזאת שעליה לבדה נברא העולם ... צוה יתברך עשות את כל הכבוד האמור במשנה, למען יורו כי אינם כפויי טובה רק מכירים כי הכל שלו יתברך, ומביאים ראשית כל פרי דרך כבוד, כי זה כל מה שיבקש הוא יתברך על כל מה שברא ... כי הלא כל העולם אשר ברא בעבור האדם לא היה כי אם למען יחזיק לו טובה ויהללנו ולא יהיה כפוי טובה, ובזה תלוי קיום כל התורה ... ובגלל הדבר הזה הטיבו אשר דברו ז"ל שבשביל מצות בכורים נברא העולם, כי הוא על שנחזיק לו טובה על המחיה ועל הכלכלה

(5) חובות הלבבות (שער הבחינה פרק ו)
אך הדברים התלוים בבחינה, מהם שיבין האדם טובות האלהים עליו, ושיקבל עבודתו בעבורם,
(6) תומר דבורה (פרק א')

המידה הזאת ("מי א-ל כמוך") מורה על היות הקב"ה מלך נעלב, סובל עלבון, מה שלא יכילהו רעיון ... אין רגע שלא יהיה אדם נזון ומתקיים מכח עליון השופע בו עליו. והרי תמצא שמעולם לא חטא אדם נגדו שלא יהיה בו באותו הרגע ממש שופע שפע קיומו ותנועת אבריו. ועם היות שהאדם חוטא בכח ההוא לא מנעו ממנו כלל ...
(7) מדרש שכל טוב (שמות א:ח)
ויקם מלך חדש. כלומר ויקם מלך מצרים לחדש גזירותיו על מצרים: אשר לא ידע את יוסף. כלומר היה כפוי טובה, כאילו לא הכיר את יוסף, ושכח את כל חסדיו שהביא את כל הכסף ביתה פרעה, וקנה אותם ואת אדמתם לפרעה, ועכשיו כפר ובגד בו, וכשם שכפר ביוסף, כך כפר בבוראו, שהרי אמר לו יוסף את אשר האלהים עושה הראה את פרעה (בראשית מא כח), והוא אמר לא ידעתי ה' (שמות ה ב), ארורין הן הרשעים שהן כפויי טובה, כופרין במי שהוא עושה עמהן טובה:
(8) מכתב מאליהו (ח"א עמ' 50)

עבודת הא-ל בנויה על יסוד הכרת הטוב ... אשר על האדם להודות לה' הטוב על כל הטובות אשר יעשה לו, וכי בשבילם עליו לקיים את כל המצוות והחוקים והתורות. וגם ירמוז על דבר היסוד הזה בראשון לעשרת הדברים ...  ואמרו חז"ל "כל הכופר בטובתו של חבירו, לבסוף כופר בטובתו של הקב"ה," את המאמר הזה ביארו ביאור נפלא א' מגדולי המוסר, הוא רבי נחום זאב זיוו זצ"ל מקלם, וכה אמר: הן אדם יתנהג בכל מעשיו כפי כחות נפשו ... לא יוכל האדם לשאול או ללוות מרעהו איזה כח מכחות הנפש אשר יחסר לו. על כן כפוי-הטובה, לא רק בני האדם יהיה כן, אלא כמו אשר יכפור בטובתו של חבירו, ככה יכפור בטובתו של הקב"ה, ולא יפריש, כי זה אשר כפית הטובה כח היא בנפשו, גם בבוא לפני הא-ל ב"ה, יתנהג כפי הכח הזה
