
חסידי אומות העולם
1. שמות ב
ה וַתֵּרֶד בַּת-פַּרְעֹה לִרְחֹץ עַל-הַיְאֹר וְנַעֲרֹתֶיהָ הֹלְכֹת עַל-יַד הַיְאֹר וַתֵּרֶא אֶת-הַתֵּבָה בְּתוֹךְ הַסּוּף וַתִּשְׁלַח אֶת-אֲמָתָהּ וַתִּקָּחֶהָ: ו וַתִּפְתַּח וַתִּרְאֵהוּ אֶת-הַיֶּלֶד וְהִנֵּה-נַעַר בֹּכֶה וַתַּחְמֹל עָלָיו וַתֹּאמֶר מִיַּלְדֵי הָעִבְרִים זֶה: ז וַתֹּאמֶר אֲחֹתוֹ אֶל-בַּת-פַּרְעֹה הַאֵלֵךְ וְקָרָאתִי לָךְ אִשָּׁה מֵינֶקֶת מִן הָעִבְרִיֹּת וְתֵינִק לָךְ אֶת-הַיָּלֶד: ח וַתֹּאמֶר-לָהּ בַּת-פַּרְעֹה לֵכִי וַתֵּלֶךְ הָעַלְמָה וַתִּקְרָא אֶת-אֵם הַיָּלֶד: ט וַתֹּאמֶר לָהּ בַּת-פַּרְעֹה הֵילִיכִי אֶת-הַיֶּלֶד הַזֶּה וְהֵינִקִהוּ לִי וַאֲנִי אֶתֵּן אֶת-שְׂכָרֵךְ וַתִּקַּח הָאִשָּׁה הַיֶּלֶד וַתְּנִיקֵהוּ: י וַיִּגְדַּל הַיֶּלֶד וַתְּבִאֵהוּ לְבַת-פַּרְעֹה וַיְהִי-לָהּ לְבֵן וַתִּקְרָא שְׁמוֹ משֶׁה וַתֹּאמֶר כִּי מִן-הַמַּיִם מְשִׁיתִהוּ:
[bookmark: 6][bookmark: 7][bookmark: 8][bookmark: 9][bookmark: 10]5 And the daughter of Pharaoh came down to bathe in the river; and her maidens walked along by the river-side; and she saw the ark among the flags, and sent her handmaid to fetch it. 6 And she opened it, and saw it, even the child; and behold a boy that wept. And she had compassion on him, and said: 'This is one of the Hebrews' children.' 7 Then said his sister to Pharaoh's daughter: 'Shall I go and call thee a nurse of the Hebrew women, that she may nurse the child for thee?' 8 And Pharaoh's daughter said to her: 'Go.' And the maiden went and called the child's mother. 9And Pharaoh's daughter said unto her: 'Take this child away, and nurse it for me, and I will give thee thy wages.' And the woman took the child, and nursed it. 10 And the child grew, and she brought him unto Pharaoh's daughter, and he became her son. And she called his name Moses, and said: 'Because I drew him out of the water.'

2. דברי הימים א ד יח
וְאִשְׁתּוֹ הַיְהֻדִיָּה יָלְדָה אֶת-יֶרֶד אֲבִי גְדֹר וְאֶת-חֶבֶר אֲבִי שׂוֹכוֹ וְאֶת-יְקוּתִיאֵל אֲבִי זָנוֹחַ וְאֵלֶּה בְּנֵי בִּתְיָה בַת-פַּרְעֹה אֲשֶׁר לָקַח מָרֶד:
[bookmark: 18] 18 and his wife Hajehudijah bore Jered the father of Gedor, and Heber the father of Soco, and Jekuthiel the father of Zanoah--and these are the sons of Bithiah the daughter of Pharaoh whom Mered took. 

3. מגילה יג.
אמר לה הקב"ה לבתיה בת פרעה: משה לא היה בנך וקראתו בנך אף את לא את בתי ואני קורא אותך בתי

4. שמות רבה א
מכאן אתה למד שכרן של גומלי חסדים, אף על פי שהרבה שמות היו לו למשה, לא נקבע לו שם בכל התורה אלא כמו שקראתו בתיה בת פרעה, ואף הקב"ה לא קראהו בשם אחר

5. 'מדרש תלפיות' לרבי אליהו הכהן
בתיה בת פרעה וצפורה בת יתרו שתי אחיות תאומות... ולקחו פרעה ויתרו כאסופי מן השוק מחמת יופיין ותהי להם לבת

6. שמות רבה כג א
לרחוץ על היאור – לרחוץ מגלולי בית אביה.

7. בעל הטורים
ותרד בת פרעה – סופי תיבות דתה, מלמד ששינתה דתה שהלכה להתגייר

8. שמות רבה כג א
ונערותיה הולכות – אמר רבי יוחנן: אין הליכה האמורה כאן, אלא לשון מיתה, וכן הוא אומר (בראשית כה, לב) הנה אנכי הולך למות. אמרו לה: גברתנו מנהגו של עולם, מלך גוזר גזרה, וכל העולם אינן מקימין אותה, ובניו ובני ביתו מקימין אותה, ואת עוברת על מצות אביך?! מיד בא גבריאל וחבטן בקרקע.

9. שמות רבה כג א
ותשלח את אמתה ותקחה – רבי יהודה ורבי נחמיה חד אמר: ידה. וחד אמר: שפחתה.

10. שמות רבה כג א
רבנן אמרין: בת פרעה מצורעת היתה, לפיכך ירדה לרחוץ, כיון שנגעה בתבה נתרפאת, לכך חמלה על משה ואהבה אותו אהבה יתירה:

11. שמות רבה כג א
אמר רבי אחא בר חנינא: אותו היום ששה בסיון היה. אמרו מלאכי השרת לפני הקדוש ברוך הוא: מי שעתיד לקבל תורה מהר סיני ביום זה, ילקה ביום זה?! איתיבון, בשבעה באדר נולד משה. על דעתה דמאן דאמר, בששה בסיון נשלך ליאור, ניחא, שמשבעה באדר עד ששה בסיון, יש שלשה חדשים שנטמן, אלא למאן דאמר בעשרים ואחד בניסן, לא ניחא! ולית תברא, אותה שנה מעוברת היתה. רובו של ראשון ורובו של אחרון וחודש האמצעי שלם, חשב להו תלתא ירחי:
12. שמות רבה כג א
ותבאהו לבת פרעה וגו' – היתה בת פרעה מנשקת ומחבקת ומחבבת אותו, כאלו הוא בנה, ולא היתה מוציאתו מפלטרין של מלך. ולפי שהיה יפה כל מתאוים לראותו, מי שהיה רואהו לא היה מעביר עצמו מעליו. והיה פרעה מנשקו ומחבקו, והוא נוטל כתרו של פרעה ומשימו על ראשו, כמו שעתיד לעשות לו כשהיה גדול.

13. מדרש תנחומא ח
והיה פרעה מחבקו ומנשקו והוא נוטל כתרו מעל ראשו ומשליכו, כמו שעתיד לעשות לו.

14. מגילה יג.
מרד זה כלב שמרד בעצת מרגלים התיה זי בת פרעה שמרדה בעצת אביה. יבוא מורד ויקח את המודרת.

15. מדרש הגדול
תקם בעוד לילה זו בתיה בת פרעה, שראתה ברוח הקודש שעתיד מושיען של ישראל להתגדל על ידיה, והיתה משכמת ומערבת היא ונערותיה להטייל על היאור, וכיוון שבא משה לידה נתן לה הקב"ה מה שביקשה ושמחה הרבה, דכתיב וַתִּפְתַּח וַתִּרְאֵהוּ אֶת-הַיֶּלֶד.

16. פסיקתא דרב כהנא (ויהי בחצי הלילה, ז, עמ' 129):
ר' אבון בשם ר' יהודה בן פזי אמר' בתיה בת פרעה בכורה היתה, ובזכות מה ביתה נצולת, בתפלתו של משה, דכתו' 'טעמה כי טוב סחרה לא יכבה בלילה נרה' (משלי לא, יח)

17. מדרש משלי
ותקם בעוד לילה – זו בתיה בת פרעה, גויה היתה ונעשית יהודיה, והזכירו שמה בין הכשרות, בשביל שעסקה במשה, לפיכך זכתה ונכנסה בחייה לגן עדן.

18. Hayim Chefer
The Righteous
by Hayim Chefer
I hear this title and it makes me think
About the people who saved me.
I ask and ask, "Oh, my dear God,
Could I have done the same thing?"
In a sea of hate stood my home,
Could I shelter a foreign son in my home?
Would I be willing along with my family
Constantly be threatened by certain evil?
Sleepless dark nights watching out for noise
Hearing footsteps of certain evil.
Would I be able to understand every sign,
Would I be ready for this, could I walk like this
Among those who would betray
Not one day, not one week, but so many years!
There a suspicious neighbor, there a look,
and here a sound --
For that one -- warm -- brotherly clasping of my hand...
Not having any pension -- not having anything for this.
Because a person to person must be a people.
Because a people comes at this time through--
So I ask you and ask you once more –
Could I have done the same if I was in their place?
It was they who went to war every day.
It was they who made the world a place for me.
It was they, the pillars, the Righteous brother,
Who this day this world is founded by.
For your courage, and for your warm extended hand
In front of you, the Righteous, I bow.[9]
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