“The Centrality of Torah Study”

(1) אבות (א:טו)
שמאי אומר עשה תורתך קבע אמור מעט ועשה הרבה והוי מקבל את כל האדם בסבר פנים יפות:

רש"י (אבות שם)
עשה תורתך קבע. שלא תהא קובע עתים לתורה אלא כל היום תעשנה עליך קבע.

תקבע לך עתים ללמוד בכל יום ד' פרקים או ה'
By His Light, p 61-62

Rashi is not talking about a person who spends his entire day, or even most of it, learning. But in terms of his attitude, his desire … he makes Torah primary … This is the sense of Rashi 1st interpretation – do not “set aside times for Torah” like you set aside times for tennis … Though a person may thirst for Torah, this longing still need to be translated into practical terms … [the second element] While you should set no upper limit to your learning, surely you cannot make do without a lower limit … Rashi’s two explanations do not contradict each other. The latter gives you a minimal real framework. The former gives you a direction, a thirst, a longing without setting any kind of upper limit.

פיהמ"ש לרמב"ם (אבות שם)
עשה ת"ת העיקר, וכל מה שזולתו מעסקיך בא אחריו, אם הזדמן הזדמן, ואם לא הזדמן אין נזק בהחמצתו.
By His Light, p 63

It is also critical how a person defines his professional and economic goals. If a person says that he must works 12 hours a day because he has decided that he absolutely must earn several hundred thousand dollars a year, and then he says, “Whatever is left over will be for Torah” – that decision itself reflects his priorties
גמ' בבא בתרא (ז:)
אמר ריש לקיש: רבנן לא צריכי נטירותא
רא"ש (בבא בתרא א:כו)
ודוקא ת"ח שתורתן אומנותן אבל אין תורתן אומנותן חייבין והכי קאמרי רבנן ז"ל, ונראה שת"ח שיש לו אומנות או קצת משא ומתן להתפרנס כדי חייו ולא להתעשר ובכל שעה שהוא פנוי מעסקו מחזר על דברי תורה ולומד דברי תורה הוא הנקרא תורתו אומנותו:
שו"ת הרא"ש (כלל טו סי' ח) 

כל ת"ח שתורתו אומנותו, ועושה תורתו קבע ומלאכתו עראי, והוגה בתורה תמיד ואינו מבטלה להתעסק בדברים בטלים אך לחזור אחרי פרנסתו, כי זו היא חובתו כי יפה ת"ת עם דרך ארץ וכל תורה שאין עמה מלאכה סופה בטלה וגוררת עון, ובכל עת לִבו על גרסתו, ובגמר מלאכתו חוזר מיד לבית מדרשו, והוא נאה דורש ונאה מקיים, ולא סאני שומעניה - הוא בכלל רבנן, כי הכניס צוארו בעול, זה תורה, ואין להטיל עליו עול משא מלך ושרים

By His Light, p 63-64

... Torato umanato applies even if a person spends most of his day at work, but his natural bent is to learn Torah. When he has a free hour, he devotes it to Torah; when he has a vacation he uses it to learn Torah. That is torato umanato – his natural self realizing itself. When he is at work and cannot learn he is, in a sense suppressing his natural bent.
אבות דרבי נתן (פרק יג)
עשה תורתך קבע כיצד, מלמד שאם שמע אדם דבר מפי חכם בבית המדרש אל יעשה אותו עראי אלא יעשה אותו קבע ומה שלמד אדם יעשה וילמד לאחרים ויעשו שנאמר ולמדתם אותם ושמרתם לעשות (דברים ה:א). וכן בעזרא הוא אומר כי הכין את לבבו לדרוש את תורת ה' לעשות. ואחר כך וללמד בישראל חק ומשפט (עזרא ז:י)
תנא דבי אליהו רבה (פרשה כט)
[שאלו] את יחזקאל בן בוזי הכהן, כהן שקנה עבד מהו שיאכל בתרומה, אמר להן אוכל, מכרו רבו לאחרים מהו שיאכל בתרומה, אמר להן אין אוכל, אמרו לו אף אנו שהיינו בעירו ובביתו ובהיכלו עבדנוהו, עכשיו שגלינו לבין אומות העולם, נהיה כגוים כמשפחות הארצות וגו' (יחזקאל כ' ל"ב), אמר להן, כשמשוברין עצמותיכם ומנוקרין עיניכם ודם פיכם בא לארץ אתם ממליכים מלכותו עליכם, שכך קיבלתם לו מתחילה, כל אשר דבר ה' נעשה ונשמע (שמות כ"ד ז'), והוא ממליך מלכותו עליכם,
By His Light, p 66-67

There are certain facets of our personality that we regard as being peripheral and temporal; we lose no sleep over the fact that they are nothing more than that … There are other experiences which are somewhat on the borderline between what you want to be permanent and what is ephemeral … But there are things to which a person is committed to the degree that he wants them to be a part of him. When he has that kind of expeience, he wants it to be internalized, not to remain ephemeral. This is what the beraita tells us with regard to Torah, “Aseh toratkha keva” – see to it that it is ingrained and absorbed, that it becomes part of you … If you want something to remain with you, you must immerse yourself in it.
גמ' שבת (לא.)
אמר רבא: בשעה שמכניסין אדם לדין אומרים לו: נשאת ונתת באמונה, קבעת עתים לתורה, עסקת בפריה ורביה, צפית לישועה, פלפלת בחכמה, הבנת דבר מתוך דבר?

רמב"ם (תלמוד תורה א:ח)
כל איש מישראל חייב בתלמוד תורה בין עני בין עשיר בין שלם בגופו בין בעל יסורין בין בחור בין שהיה זקן גדול שתשש כחו אפילו היה עני המתפרנס מן הצדקה ומחזר על הפתחים ואפילו בעל אשה ובנים חייב לקבוע לו זמן לתלמוד תורה ביום ובלילה שנאמר והגית בו יומם ולילה.
By His Light, p 67-68

One is obligated not just to study, but to set a fixed time for study. Why? Because when a person is kove’a ittim la-Torah, he has indicated that Torah has a permanent place in his life … A person who enjoys playing basketball will play if he has time, but he won’t if he does not have time. On the other hand there are certain things that you do regularly because you understand that they are part of your very being. The question is: How is Torah going to fit into a person’s life experience?

“Kavata ittim la-Torah” thus suggests keviut not only in terms of “making time for it” but also in terms of what remains with you from your learning … The beraita  is talking about keva in the sense of making it a part of you. If you forget – you forget; you are considered an anuss (coerced). But, ideally, you strive to build up an otzar, a treasury of Torah, and to have it remain with you forever. 
By His Light, p 69-70

A person is asked by the heavenly tribunal not just whether he made time for learning, but what was the quality of the learning. “Pilpalta bi-chokhma? Heivanta dvar mi-tokh davar … the questions are connected: to the extent that a person is not mefalpel be-chokhma and does not strive to be meivin davar mi-tokh davar, then he has not been kove’a ittim … In order to be keva, it must have a certain depth.

By His Light, p72

Perhaps it is most important to stress that this is not a phenomenon we can regard in isolatin. The extent to which a person s committed to Torah is very much a function of his coomittment to God and therefore it is related to the plac of avodat Hashem and yirat Shamayim within his life generally … There is a circular relationship between yirat Shamayim and cleaving to Torah: the more you have one the more you have the other.
By His Light, p 74

This is, of course, a large demand, and what is significant and striking about it is that this demand is made of each and every Jew. One cannot allow his social setting to determine for him whether or not Torah has a place in his life. It must be clear that, wherever he ends up, Torah is a central value, a framework for his life, something which is inherent in his very being.
