Tochein (Grinding)- Making Salad on Shabbat
Rabbi Yair Manas

1. תלמוד בבלי מסכת שבת דף עד עמוד ב
והטוחן. אמר רב פפא: האי מאן דפרים סילקא - חייב משום טוחן. אמר רב מנשה: האי מאן דסלית סילתי - חייב משום טוחן. אמר רב אשי: אי קפיד אמשחתא - חייב משום מחתך.
2. רש"י מסכת שבת דף עד עמוד ב  
דפרים סילקא - במ"ם גרסינן, ולא בסמ"ך, כדפירש בהעור והרוטב (חולין קכ, א): מאי קיפה - פירמא, מינציי"ר בלעז +לחתוך לחתיכות קטנות+ מחתכו הדק.
3. רבינו חננאל מסכת שבת דף עד עמוד ב
הטוחן אמר רב פפא האי מאן דפרים סילקא. פי' כעין כתישה ולא כעין חיתוך חייב משום טוחן
4. רא"ש מסכת שבת פרק ז סימן ה

הטוחן אמר רב פפא האי מאן דפרים סילקא בשבת חייב משום טוחן. פר"ח ז"ל עצי דקלים שעומדים (תיכי תיכי) +שיבי שיבי+ כעין נימין שכשמפרק הנימין הללו יוצא מביניהן כמו קמח דק לפיכך המנפצו חייב משום טוחן ופי' הגון הוא דומיא דסלית סילתי ומה שפרש"י דפרים סילקא שמחתך ירקות דק דק פירוש תמוה הוא דבר שהוא אוכל ומחתך אותו דק דק אין שייך ביה טחינה:
5. תוספות מסכת שבת דף עד עמוד ב
האי מאן דפרים סילקא - דוקא בסילקא שייך טחינה אבל שאר אוכלין שרי.
6. מנחת חינוך מצוה לב
הנה התוספות שכתבו כאן דוקא בסילקא שייך טחינה אבל שאר אוכלין שרי י"ל כוונתם דסברי כהרמ"ך דוקא באינו נאכל כמו שהוא חי שייך טחינה אבל ירק הנאכל חי ל"ש טחינה ע"כ כ' סילקא והיינו דסילקא אינו נאכל כמו שהוא חי ע' ברכות דף ל"ח ע"ב שלקות כרבא וסילקא וזהו דסיימו שאר אוכלין שרי היינו כל הנאכל כשהוא חי ה"ל אוכל ובאוכל ל"ש טחינה רק בסילקא דל"ה אוכל דאינו נאכל כש"ח וסילקא לאו דוקא דמסוף דבריהם נראה דהחילוק בין שאינו אוכל ובין אוכל ובלא"ה למה נשתנה סילקא דוקא אלא עיקר הכונה סילקא וכל דדמי ליה דאינו אוכל השתא אבל בדבר שהוא אוכל השתא ל"ה טוחן.

והרא"ש כתב דרש"י פי' דפרים סילקא היינו שמחתך הירק דק דק ופי' תמוה דל"ש באוכל ונ' דהי' גרסתו כן ברש"י אבל ברש"י שלנו לא נזכר כלל ירק על האי דפרים רק כתב הפירוש דפרים ע"ש אם כן אפשר דעת רש"י גם כן דוקא בסילקא חייב ול"ק ק' הרא"ש דבאמת אינו אוכל כמ"ש התוס' והרמ"ך. 
אך בגוף הדין התוס' דקי"ד וכן הר"מ סוברים בכל הירקות הדין כך דשייך טחינה רק החילוק בין דק דק ל"ח גדולות וכן הסמ"ג והטור והרבה פוסקים ע' בשה"ג כאן וכוונת הר"מ שכתב כדי לבשלו נראה דסברתו כעין סברת הרשב"א דאם מחתך כדי לאכול לאלתר א"ח משום טוחן כמו בורר ע' בראשונים שהקשו על דבריו דל"מ טוחן שיהי' פטור בלאלתר.
7. רמב"ם הלכות שבת פרק ח הלכה טו
הטוחן כגרוגרת חייב, וכל השוחק תבלין וסמנין במכתשת הרי זה טוחן וחייב, המחתך ירק תלוש הרי זה תולדת טוחן, וכן הנוסר עצים כ ליהנות בנסורת שלהן, או השף לשון של מתכת חייב משישוף כל שהוא, אבל המחתך עצים אינו חייב עד שידקדק מהן כדי לבשל כגרוגרת מביצה.
8. רמב"ם הלכות שבת פרק ז הלכה ה
התולדה היא המלאכה הדומה לאב מאלו האבות, כיצד המחתך את הירק מעט מעט לבשלו הרי זה חייב שזו המלאכה תולדת טחינה, שהטוחן לוקח גוף אחד ומחלקו לגופים הרבה, וכל העושה דבר הדומה לזה הרי זה תולדת טוחן, וכן הלוקח לשון של מתכת ושף אותו כדי ליקח מעפרו כדרך שעושים צורפי הזהב הרי זה תולדת טחינה.
9. רמב"ם הלכות שבת פרק כא הלכה יח
המחתך את הירק דק דק כדי לבשלו הרי זה תולדת טוחן וחייב, לפיכך אין מרסקין לא את השחת ולא את החרובין לפני בהמה בין דקה בין גסה מפני שנראה כטוחן, אבל מחתכין את הדלועין לפני הבהמה ואת הנבלה לפני הכלבים שאין טחינה בפירות, ומתירין אלומות של עמיר לפני בהמה ומפספס בידו אלומות קטנות אבל לא אלומות גדולות מפני הטורח שבהן.
10. ערוך השולחן אורח חיים סימן שכא סעיף ו
ונראה לענ"ד כונה אחרת בדבריו דטחינה לא שייך אלא בדברים שדרכן לחתכן דק דק יהיה מאיזה מין שיהיה אבל פירות אין דרכן לחתכן דק דק וגם דלועין כן הוא כידוע ולאו דוקא דלועים אלא ה"ה כל מין ירק שאין דרכן לחתכן דק דק כמו אצלינו אוגערקעס אין מחתכין דק דק ובוריקעס וקרויט שדרכן בבישול מחתכין דק דק ופירות לעולם אין מחתכין דק דק ולכן צנון שקורין רעטא"ך ג"כ ידוע שאין דרכן לחתך דק דק אבל בצלים ושומין דרכן לחתכן דק דק:
11. שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שכא סעיף יב 
המחתך הירק דק דק, חייב משום טוחן
משנה ברורה סימן שכא
(לח) המחתך הירק - תלוש ומדסתם משמע דאפי' בירקות שראוי לאכלן חיין ג"כ ס"ל דיש טחינה באוכלין:
12. ערוך השולחן אורח חיים סימן שכא
סעיף ב: ... ואני מתפלא על הטור שכתב אסור לחתוך הירק דק דק שדומה לטוחן עכ"ל שלא כדברי אביו הרא"ש ז"ל ולא הביא דעתו כלל ונראה מלשונו דס"ל דנהי דחיוב חטאת ליכא בזה דבגמ' הפי' כאביו מ"מ כיון דרש"י והרמב"ם אסרו לא מלאו לבו להתיר ולכן כתב שדומה לטוחן:
סעיף ז:והנה לבירור הדין לרש"י והרמב"ם בכל מין ירק שייך טחינה אלא דלרבינו הב"י בדעת הרמב"ם אינו אלא כשרוצה לבשלו ולהתוס' והרא"ש אין שום טחינה בירק ורק בסילקא להתוס' יש טחינה ואין זה המין מצוי אצלינו ולהרשב"א והר"ן האיסור הוא רק על לאחר זמן אבל קודם האכילה מותר כמ"ש ופלא על רבינו הב"י בש"ע סעיף י"ב שסתם דבריו לגמרי לאיסור וז"ל המחתך הירק דק דק חייב משום טוחן עכ"ל וזהו דלא כהרמב"ם ולא כתוס' והרא"ש ולא כהרשב"א והר"ן אלא כדעת רש"י והרי באמת אין מרש"י הכרע והוא פירש רק דפרים הוי דק דק ואולי ס"ל ג"כ כתוס' ומזה מוכח דרפויי הוה מרפיא בידו פירושו בהרמב"ם וכמ"ש ולכן כתב סתם דחייב משום טוחן וצ"ע:
13. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/tochen-part-1-defining-melakha

The Shulchan Arukh (321:12) rules in accordance with this view of the Rashba, that this is forbidden by the Torah: "One who minces vegetables is liable because of tochen."  Note that he does not distinguish between vegetables which must be cooked and those eaten raw, even though many Rishonim (such as the Rambam and the Ritva) are lenient about this, and even though there are Rishonim (such as Rabbeinu Chananel and the Rosh) who are lenient when it comes to cutting vegetables generally.
14. רמ"א אורח חיים הלכות שבת סימן שכא סעיף יב
וה"ה דאסור לחתוך גרוגרות וחרובים לפני זקנים (ב"י בשם תוספתא). ודוקא פירות וכדומה לזה, אסור. אבל מותר לפרר לחם לפני התרנגולים, דהואיל וכבר נטחן אין לחוש, דאין טוחן אחר טוחן (הגהות מיימוני פרק כ"א ור"ן פרק כלל גדול וסמ"ג). וכל זה לא מיירי אלא בחותך ומניח, אבל לאכלו מיד הכל שרי מידי דהוי אבורר לאכול מיד, דשרי (תשובת הרשב"א והר"ן פרק כלל גדול), כדלעיל סי' שי"ט.
15. משנה ברורה סימן שכא  
(מג) לאכלו מיד - וה"ה דאחד יכול לחתוך לצורך אחרים והם יאכלו מיד וכדאמרינן לעיל אצל בורר [ב"י]:
(מד) הכל וכו' - הטעם דלא שייך שם טחינה כשמחתך בסכין אלא בטוחן להניח אבל כדי לאכול מיד ודאי דשרי שהרי לא אסרו על האדם לאכול מאכלו בחתיכות גדולות או קטנות א"כ הוי דרך אכילתו בכך וה"ה אם מכין הירק דק דק לפני התרנגולין שיאכלו מיד ג"כ שרי הואיל ומזונותן עליך:
(מה) שרי - ויש מפקפקין על היתר זה וגם בב"י כתב שאף מי שמכוין לאכול מיד ג"כ יזהר לחתוך לחתיכות גדולות קצת ומטעם זה כתבו כמה אחרונים ג"כ דנכון להתנהג כמו שכתב הב"י ומ"מ הנוהגין לחתוך הבצלים והצנון דק דק אין למחות בידם דיש להם על מי שיסמוכו ועכ"פ אסור לעשות עד יציאת בהכ"נ דבעינן סמוך לסעודה ממש כמ"ש בסימן שי"ט לענין בורר. והחותכים הבצלים והצנון דק דק שעה או שתים קודם הסעודה קרוב הדבר לומר שחייב חטאת והבצלים אסורים באכילה וגם דאז אסור משום בורר עיין בסוף הסימן בהג"ה [כ"כ בח"א]. ועיין בבה"ל דההיתר שזכר בהג"ה היינו כשחותכו בסכין אבל כשחותכו בכלי המיוחד לכך נראה דאסור בכל גוונא כשחותכו דק דק דגם בבורר גופא אם בכלי המיוחד לברירה בכ"ג חייב וכדלעיל בשי"ט ולפ"ז מסתברא דיש ליזהר במה שנוהגין לחתוך בצלים דק דק עם דג מלוח וכיוצא שלא יחתכם בכלי [שקורין האק מעסער] דאפשר דחשיב ככלי המיוחד רק בסכין בעלמא וגם בלא"ה אסור משום עובדא דחול וכנ"ל בסעיף יו"ד...
16. ערוך השולחן אורח חיים סימן שכא
סעיף ח: אך רבינו הרמ"א כתב וז"ל ... והנה בזה דמיד שרי פסק כהרשב"א והר"ן ולהרא"ש פשיטא דמותר וכן להתוס' ואפילו לרש"י ולהרמב"ם לפי פירושינו מ"מ אין ראיה דלא ס"ל כן ולכן מה שדרכינו בשבת שחרית לחתוך בצלים דק דק לערבן עם שומן או לתתם להצאלינ"ט אין איסור דכיון שעושים זה קודם הסעודה אפילו שעה קודם הסעודה מקרי לאלתר כמ"ש לעיל בבורר בסי' שי"ט סעיף י"ב וסעיף ט"ו ע"ש ואע"ג דבורר לא שרי אלא ביד זהו משום דמלאכת ברירה הוא ביד אבל מלאכת טוחן אינה אלא בכלי וכשהותרה לאכול מיד הותרה גם בכלי שהרי זהו דרך אכילתה [וכ"כ הפמ"ג]:
סעיף ט: וראיתי מפקפקים ואוסרים לחתוך בהא"ק מעסע"ר הבצלים ולא נהירא לי כלל שהרי זהו ג"כ סכין ובריב"ש [סי' קפ"ד] חשש לאסור לגרור גבינה במורג חרוץ וקורין לזה רי"ב אייזי"ן שזהו עשוי לטחון דק דק כקמח ובזה שפיר הוי מלאכת טוחן אבל הסכין שקורין הא"ק מעסע"ר הרי הוא סכין העשוי בתמונת חצי עיגול והוא כסכין דעלמא ולמה נאמר שבנות ישראל עושות שלא כדין וגם ראיתי מי שכתב דאם חותכים הבצלים שתים וג' שעות קודם הסעודה קרוב לחיוב חטאת [חיי אדם כלל י"ז] ותמיהני אטו ליכא רבותינו המתירים לגמרי תוס' ורא"ש והרמב"ם לפי דעת רבינו הב"י דדוקא לבשל אסור ועוד דכל שעושין קודם הסעודה בשביל הסעודה מקרי לאלתר וא"א לצמצם וכפי מ"ש לעיל סי' שי"ט מקרי שלא לאלתר משחרית לבין הערבים אבל כל שלאותה סעודה אין חשש ובודאי יותר נכון לעשות סמוך לסעודה אבל כשרבים בני הסעודה בהכרח להקדים איזה זמן להכין בשביל כולם:
17. שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ד סימן עד טוחן

(א) האם מותר לחתוך ירקות דק דק בהאק מעסער לאכול לאלתר דכ' בערה"ש (סי' שכ"א ס"ט) דיש מפקפקין לאסור ודעתו להתיר שהרי זהו ג"כ סכין.
תשובה: מותר כדסובר בערוך השלחן שצדק מאד, אבל מן הראוי להחמיר בלא צורך גדול.
18. ביאור הלכה סימן שכא
המחתך הירק דק דק - בגמרא איתא אר"פ האי מאן דפריס סילקא חייב משום טוחן ופירש רש"י פריס מחתכו דק דק וכ"כ התוספות דמיירי בחתיכות קטנות כעין טחינה אבל בחתיכות גדולות קצת אין דרך הטחינה בכך וכ"כ הרמב"ם דק דק אך כ"ז לענין חיוב אבל לענין איסור יש ליזהר מאד בזה דכבר כתב בספר יראים להרא"מ דשיעור דקותן לא נודע לנו וכן משמע בב"י דהצריך לענין היתר אישלאנד"א שיעשה חתיכות גדולות במקצת וגם יהיה סמוך לסעודה עי"ש:
19. תשובות והנהגות כרך ב סימן קפא  
ב) כשחותך בסכין את הבצל לחתיכות קטנות מאד, עלול ליכשל באיסור טוחן וכמבואר בשבת (עד ב) דמאן דפריס סילקא לחתיכות קטנות מאד עובר משום טוחן ע"ש בראשונים, ולא נתבאר מהו שיעור קטנות מאד, ובמק"א הבאנו שיטה שהשיעור אם חתך עד שלא צריך עוד לטחון בשיניים עובר ולדעתי הוא קולא גדולה להתיר דק מאד עד כשיעור הנ"ל, והעלינו שאם חתך בסכין בשיעור הכי קטן שרגילים בו דוקא ראוי כבר לחשוש שעובר, וצריך לשנות לגדולות קצת דוקא.
20. שו"ת אור לציון חלק ב פרק מז - הלכות שבת 
כה. מי שרגיל לחתוך ירקות דק דק כעין טחינה, יחתוך בשבת חתיכות גדולות יותר, אבל חיתוך הירקות לסלט שרגילים לעשות היום אינו נחשב דק דק, ומותר לחתוך כרגיל בלא שום שינוי.
21. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/tochen-part-1-defining-melakha

it may be that the definition of chittukh dak-dak is that one cuts in such a way that it is difficult to recognize the identity of the piece.  According to this, cutting vegetables into very small pieces for a salad will be considered chittukh dak-dak because it is difficult to differentiate between a small cube of cucumber and a small cube of green pepper, or between a small piece of tomato and a small piece of red pepper, etc.  However, if a salad is composed of larger pieces, though they may be small, there is no issue of tochen in its preparation.  Nevertheless, it is appropriate to prepare a salad proximate to the meal, so that there will be an additional mitigating element of immediate use

22. שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק ד סימן עד טוחן

(ג) האם איסור טחינה בירקות הוא דווקא כשחותך דק דק באורך וברוחב כטחינת קמח או גם כשחותך באורך לבד או ברוחב לבד כמו שעושים בגזר, מלפפונים ועגבניות.
תשובה: לע"ד פשוט שרק לעשות בקנים לעשיית חלתא (ע"ד ע"ב) הוי טוחן בעשיית מקנה אחת שתים או שלש שהכוונה דשתים או שלש לפי עובי הקנה שיש ממנה לעשות לצורך החלתא שצריכה בדקות משום שרק טחינה כזו שייך שם אבל לא באוכלין.דאי לא כן הרי ליכא גבול לזה דיהיה אסור לחתוך ככר לחם לחתיכות קטנות אם לא היה היתר שאין טוחן אחר טוחן ופרי גדול כתפוח לג' וד' חלקים, אלא פשוט שבאוכלין שייך טוחן דוקא דק דק כלשון השו"ע בירק (סי' שכ"א סעי' י"ב).
23. Rav Rimon- http://etzion.org.il/en/tochen-part-1-defining-melakha

However, it appears that one must differentiate practically between different levels of cutting.  Cutting thin slices of vegetables is always permissible. However, when it comes to strips of vegetables, there is a distinction: julienning vegetables, i.e., cutting them into thin, narrow strips, such as those used in carrot salad, is clearly forbidden, since the strips are then mixed together and eaten as one piece (and this is the view of Rav Elyashiv, cited by the Orechot Shabbat, Ch. 5, n. 12); cutting thicker strips to be eaten individually — i.e., sticks or spears — should apparently be allowed, as this type of cutting is quite dissimilar to tochen.  When these strips are made into a salad and are eaten in another way, there is a new creation, and every piece loses its independent identity; therefore, this is forbidden because of tochen.  However when these strips are eaten in the same way as the whole vegetable itself is, it is logical that there is no problem in this, because the strips maintain their independent identity; they are merely smaller.
PAGE  
1

