מצוה ה' – שחיטת הפסח
ספר החינוך (מצוה ה')
לשחוט ביום ארבעה עשר בניסן בין הערבים, שה תמים זכר בן שנה, או גדי, בבית הבחירה. וזה נקרא קרבן הפסח. שנאמר [שמות י"ב, ו'] "ושחטו אותו כל קהל עדת ישראל בין הערבים."  וענין המצוה הוא, שמתקבצין אנשים מישראל לחבורות, ולוקחין מן השוק או מביתם גדי אחד או שה, תמים זכר בן שנה, ושוחטין אותו בעזרת בית המקדש ביום ארבעה עשר בניסן בין הערבים, ואחר כך לערב אוכלין אותו בין כולם אחר מאכלם, שמצותו לאוכלו על השובע. משרשי מצוה זו, כדי שיזכרו היהודים לעולם הניסים הגדולים שעשה להם השם יתברך ביציאת מצרים. 
דיני המצוה, כגון  זמן שחיטתו ביום אימת ... ונוהגת בזכרים ובנקבות, בזמן הבית. העובר עליה, במזיד ולא עשה פסח חייב כרת, בשוגג, אינו מביא קרבן, לפי שהוא אחד משלשה חטאים שבזדונן כרת ואין בשגגתן חטאת, והן זה, ומגדף, ומבטל מילה.
מנחת חינוך (מצוה ה')
[ד] וכתב הר"מ פ"ב ה"ד ושוחטין על הקטנים שיהי' מכלל חבורה, אבל אין עושין חבורה שכולה קטנים שאינם בני דעת עכ"ל ... אך הא דכ' הר"מ שאינן בני דעת כ' הכס"מ לפי שאין הקדישן הקדש. ולפ"ז קטן שהגיע לעונת נדרים דהקדישו הקדש מה"ת לשיטת ר"מ בנדרים אה"נ דשפיר דמי. ואיני מבין דמלשון הר"מ שכ' "ושוחטין על הקטנים וכו' אבל אין עושים אותם חבורה בפנ"ע" משמע דאפי' אם אחר שוחט עליהם כגון האב מ"מ לא ישחט עליהם בפנ"ע ... על כן דברי הכס"מ צ"ע כעת?
ובעיקר הדבר איני מבין ד' הר"מ למה ליה הטעם שאינו בר דעת, תיפוק ליה כיון דפטורים מכל המצות איך נקריב קרבן עבורם? ובחגיגה ב' ע"א קטן חייב אביו לחנכו מדרבנן בעולת ראייה ובחגיגה כ' התוס' שם ד"ה איזהו וכו' דמקריב קרבנותיו נדבה ואין דוחין יום טוב ע"ש כיון דאינו חייב כלל אין אביו יכול להביא בעבורו אלא נדבה. א"כ כאן דאינו חייב ופסח בזמנו לאו בר נידר ונידב הוא ... א"כ היאך מצינו דהפטור לגמרי יקריב קרבנות חובה  ... ובשלמא למנות עם אחרים שייך שפיר דהקרבן הוא חובה בשביל הגדולים, והא דאוכל הקטן אף דהוי שלא למנוי' יבואר לקמן בעזר"ה, אבל לשחוט עליו קרבן בפ"ע לא שמענו דהפטור מן הקרבן יביא קרבן אם לא בתורת נדבה וכאן בפסח ל"ש בזמנו נידר ונידב ... א"כ איך יעלה על הדעת דקטנים יביאו קרבן שאינם מחוייבים קרבן? ואפ"ל דזה כוונת הר"מ דאינן בני דעת ופטורים מכל המצות, אף שכמה פעמים כתב בפירוש דקטנים פטורים שאינן בני מצות ע' ה' חגיגה (ב:ד) מ"מ חד טעמא הוא ולא דקדק בלשון והכוונה משום דפטורים ממצות ולפיכך אף אם הגיעו לעונת נדרים מ"מ אין שוחטין עליהם בפ"ע כנלע"ד.
מנחת חינוך (מצוה ה')
[ה] צ"ע דברי הר"מ פ"ה ה"ז שכתב דקטן שנתגדל בין שני פסחים מחויב לעשות פ"ש אך אם שחטו עליו בראשון פטור. והק' הכ"מ אטו קטן בר חיובא ופטורא הוא ולמה פטור בשחטו עליו בראשון? ותי' בשם הר"י קורקס כיון דרחמנא רבי' לקטן שישחטו עליו וממנין אותו נפטר הוא בכך מן השני עכ"ל ולפמ"ש ל"א דהתורה ריבתה קטן לפסח למנות אותו רק הוא מדרבנן וא"כ איך נפטר מחיוב דאורייתא עתה ע"פ מה שעשה החיוב דרבנן? וער"ה כפאו ואכל מצה אמרינן אי כפאו שד התניא כשהוא שוטה הרי הוא שוטה לכ"ד וע"ש בטו"א שכתב כיון דהוא פטור אז מן המצוה אינו מיפטר מחיוב שבא עליו אח"כ כיון דעושה המצוה בעת הפטור והבאנו לעיל בחיבורי, א"כ היאך נפטרו כאן בזה... ולומר כיון דעכ"פ הי' חייב מדרבנן נפטר ידי דאורייתא, דבר זה צ"ע והדברים ארוכים אי ע"י דרבנן נעשה ד"ת ומובא כ"פ בחיבורי
