The 6 Habits of Highly Effective Jewish People
Chesed: The Gift of Giving

(1) גמ' סוטה (יד.)
דרש ר' שמלאי: תורה תחלתה גמילות חסדים וסופה גמילות חסדים, תחילתה גמילות חסדים, דכתיב: "ויעש ה' אלהים לאדם ולאשתו כתנות עור וילבישם", וסופה גמילות חסדים, דכתיב "ויקבר אותו בגיא"

(2) מיכה (ו:ח)
הִגִּיד לְךָ אָדָם מַה טּוֹב וּמָה יְקֹוָק דּוֹרֵשׁ מִמְּךָ כִּי אִם עֲשׂוֹת מִשְׁפָּט וְאַהֲבַת חֶסֶד וְהַצְנֵעַ לֶכֶת עִם אֱלֹהֶיךָ:
(3) אהבת חסד (עניני גמ"ח, פרק א')

ומה שאמר "ואהבת חסד" ולא אמר "כי אם עשות משפט וחסד" הורה לנו הנביא הזה ענין גדול ומחדש ... והוא כי אף שכלנו עושין חסד, אבל ענין החסד שלנו הוא רק מצד ההכרח ... ואין עושין זה ברצון ובלב טוב כלל. ולזה בא הנביא ואומר "... ואהבת חסד", ר"ל שלא תחשב בנפשך שבזה שאתה עושה לפעמים חסד אתה יוצא בזה בשלמות, כי אם שאדם צריך להיות לו אהבה למדה של חסד
(4) דרש משה (פר' וירא יח:א)
והוא יושב פתח האהל כחום היום. פרש"י הוציא הקב"ה חמה מנרתיקה שלא להטריחו באורחים, ולפי שראהו מצטער שלא היו אורחים באים, הביא המלאכים וכו'.  הא דהצטער אברהם על שלא היו אורחים ולא יכול לקיים מצ' הכנסת אורחים, הוא תמוה לכאורה, הא ליכא שום מעלה בצער זה כיון דלא שייך כשליכא אורחים ... ודמי לכאורה לאחד שיצטער בימי החול על שאין היום שבת, שלא שייך זה כלל? וצ"ל דהוא מצד האהבה לחסד ... דאיכא מצוה מיוחדת שהאדם יתאוה לעשות חסד, לכן הוא כמו כשאדם מתאוה לכאול וכדומה מדברים גשמיים ...

(5) פירוש המשנה לרמב"ם (אבות ג:טו)
אחר כך אמר, שהמעלות לא יושגו לפי שעור גודל המעשה, אלא לפי רוב מספר המעשה. וזה, שהמעלות אמנם יושגו בכפול מעשי הטוב פעמים רבות, ובזה יושג הקנין, לא בשיעשה האדם מעשה אחד גדול ממעשי הטוב, שבזה לבדו לא יושג קנין. משל זה, שהאדם אם יתן למי שראוי אלף דינר, בפעם אחת ולאיש אחד, לא תושג לו מעלת הנדיבות בזה המעשה האחד הגדול, כמו שתושג למי שיתנדב אלף פעמים באלף דינר, ויתן כל דינר מהם על צד הנדיבות, לפי שזה ייכפל על ידו מעשה הנדיבות אלף פעמים, ויושג קנין חזק, וזה פעם אחת בלבד התעוררה הנפש התעוררות גדולה למעשה טוב, ואחר כן פסקה מזה.  ... וזה הוא ענין אומרו: לפי רוב המעשה אבל לא על פי המעשה.

(6) שיחות מנחת אשר (פר' בהר)

מחד אמרו חז"ל (שבת קלג) "אבא שאול אומר ואנוהו הוי דומה לו" ... ומאידך אמרו (סוטה יד) ... "אלא להלך 
אחר מדותיו של הקב"ה מה הוא מלביש ערומים" ... הרי שנצטוינו גם לסגל לעצמנו את פנימיות מדותיו יתברך, וכשם שהוא ית' חנון ורחום כך אנו נצטוינו להיות כן, אך מוטל עלינו גם לעשות כמעשיו, וכשם שהוא מלביש ערומים ומבקר חולים כך נצטוינו לנהוג גם אנו. ישנו אדם בעל לב רחום ונפשו מלאה חמלה טוב לבב, אך מרוב עצלות או טרדה אינו עוסק בגמ"ח. ולעומתו ישנם אחרים שכל עסקם בגמ"ח אך אינם טובי לב ואינם מרגישים בצער זולתם – אלה וגם אלה לוקים בחסר, מה הוא חנון ורחום אף אתה היה חנון ורחום! ומה הוא מבקר חולים אף אתה מבקר חולים!   
(7) אהבת חסד (עניני גמ"ח, פרק ה', הגה"ה)

והנה עתה מדת הדין גברה מאד על העולם, ואין שום עצה להנצל מידי צרות המתחדשות יום ויום, מה מאד יש להתחזק במדת החסד כדי שעי"ז יתעורר מדת החסד העליונה ... ואמרו חז"ל (בראשית רבה לג:ג) שאומר הקב"ה: ומה אלו שהן בעצמן צריכין חסד, עושין חסד אלו עם לאו – אני שאני מלא חסד ורחמים על אחת כמה וכמה שאני צריך לגמל  חסד עם בריותי. ונ"ל שזהו מה דאיתא בתנא דבי אליהו רבה (סוף פכ"ג) ... ומה היה הכריתות ברית לגמ"ח? אלא הענין כך והא: כי הם כשראו שאין שום עצה להנצל מגזרותיו של פרעה, והשעבוד הולך ומתגבר יום יום, מה עשו? נתקבצו באגדה אחת וטכסו עצה מה לעשות לזה, והסכימו ביניהם שילכו בדרך השם לבדו ולא ישנו את שמם ולשונם, וגם כרתו ברית יחד לגמל חסד זע"ז, היינו שעי"ז יתעורר למעלה חסד של השי"ת עליהם, וממילא יבטלו לבסוף גזרותיו של פרעה. ובאמת כן היה לבסוף

(8) אבות דרבי נתן (ד:ה)
פעם אחת היה רבן יוחנן בן זכאי יוצא מירושלים והיה ר' יהושע הולך אחריו וראה בית המקדש חרב, אמר ר' יהושע אוי לנו על זה שהוא חרב מקום שמכפרים בו עונותיהם של ישראל. א"ל בני אל ירע לך, יש לנו כפרה אחת שהיא כמותה ואיזה זה גמילות חסדים שנאמר "כי חסד חפצתי ולא זבח" (הושע ו' ו').

(9) גמ' בבא בתרא (י.)
וזו שאלה שאל טורנוסרופוס הרשע את ר"ע: אם אלהיכם אוהב עניים הוא, מפני מה אינו מפרנסם? א"ל: כדי שניצול אנו בהן מדינה של גיהנם.

(10) רות רבה (ה:ט), ויקרא רבה (לד:ח)
תני ר' יהושע יותר ממה שבעל הבית עושה עם העני העני עושה עם בעל הבית שכן רות אומרת לנעמי (רות ב) שם האיש אשר עשיתי עמו היום בועז אשר עשה עמי אין כתיב כאן אלא אשר עשיתי עמו אמרה לה הרבה פעולות וטובות עשיתי עמו היום בשביל פרוסה שנתן לי.
