The 6 Habits of Highly Effective Jewish People
#3 Humility: When Less is More
(1) גמ' סנהדרין (פח:) 

איזהו בן העולם הבא? ענוותן ושפל ברך, שייף עייל שייף ונפיק, וגריס באורייתא תדירא, ולא מחזיק טיבותא לנפשיה. יהבו ביה רבנן עינייהון ברב עולא בר אבא.
(2) משנת רבי אליעזר (פרשה י')
גדולה היא הענוה, שאין הקדוש ברוך הוא מוריש את העולם הבא אלא לענוים, שנ' "וענוים יירשו ארץ" (תמילים לז:יא)  ... ואין הקדוש ברוך הוא משרה רוח הקדש אלא על הענוים, שנ' "רוח אלהים עלי יען משח אותי לבשר ענוים" (ישעי' סא:א)
(3) כלה רבתי (פ"ג ה"ג)
ואפי' את משלם לכל המדות אם אין בך ענוה אתה חסר דהרי אמרין בני אינשא מה גברא רבה פלוני אלולי גאוה
(4) אבות (ה:יט)
כל מי שיש בידו שלשה דברים הללו מתלמידיו של אברהם אבינו, ושלשה דברים אחרים מתלמידיו של בלעם הרשע, עין טובה ורוח נמוכה [ברטנורא - ענוה יתירה] ונפש שפלה מתלמידיו של אברהם אבינו, עין רעה ורוח גבוה ונפש רחבה מתלמידיו של בלעם הרשע
(5) גמ' סוטה (ד:-ה.)
א"ר יוחנן משום ר"ש בן יוחי: כל אדם שיש בו גסות הרוח כאילו עובד עבודת כוכבים ... כאילו כפר בעיקר ... כאילו בא על כל העריות ... אזהרה לגסי הרוח מנין .. מהכא (דברים ח:יד) "ורם לבבך ושכחת" וכתיב (ח:יא) "השמר לך פן תשכח את ה' אלהיך" ... כל אדם שיש בו גסות הרוח ראוי לגדעו כאשירה ... אין עפרו ננער  ... שכינה מיללת עליו ... אמר רב חסדא, ואיתימא מר עוקבא: כל אדם שיש בו גסות הרוח אמר הקב"ה: אין אני והוא יכולין לדור בעולם ... א"ר נחמן בר יצחק: לא מינה ולא מקצתה, מי זוטר דכתיב ביה "תועבת ה' כל גבה לב"
(6) רמב"ם (דעות ב:ג)
ויש דעות שאסור לו לאדם לנהוג בהן בבינונית אלא יתרחק מן הקצה האחד עד הקצה האחר, והוא גובה לב, שאין דרך הטובה שיהיה אדם עניו בלבד אלא שיהיה שפל רוח ותהיה רוחו נמוכה למאד, ולפיכך נאמר במשה רבינו ענו מאד ולא נאמר ענו בלבד, ולפיכך צוו חכמים מאד מאד הוי שפל רוח ... שכל המגביה לבו כפר בעיקר ... 
(7) סמ"ג (לאוין סד)
תוכחת הענוה דרשתי לרבים כך אבל לחברה על לאו זה ולמנות זה בלאו לא היה דעתי, גם רבינו משה לא חיברו ולא הזכירו בחשבון הלאוין, וכשהגעתי להשלים עד כאן הלאוין אקרא[ן] בחלום במראית הלילה הנה שכחת את העיקר, השמר לך פן תשכח את ה' (דברים ח:יא). והתבוננתי עליו בבקר והנה יסוד גדול הוא ביראת השם ... אחרי כן עיינתי בספר פרק קמא דסוטה (ה.) וגרסינן שם בהדיא אזהרה לגסי הרוח מניין ... 
(8) ספר יראים (רלב) 
שפל רוח וצעיר. מצוה זאת מצאתי בהלכות של ר' יהודאי הגאון, ולא מצאתי עיקר אלא מששבחה התורה העניו דכתיב (במדבר יב:ג) "והאיש משה עניו מאד" למדנו שמצוה להיות אדם עניו ושפל רוח.
(9) גמ' סוטה (מט:)
משמת רבי בטלה ענוה ויראת חטא. אמר ליה רב יוסף לתנא: לא תיתני ענוה, דאיכא אנא.
(10) העמק דבר (במדבר יב:ג)
ומשמעות עניו הוא שאינו חושש לכבודו וצערו. ולא משום שהוא שפל בעצמו ואינו מכיר בעצמו שאינו ראוי לזה הצער והעדר כבוד, אלא משמעות עניו שהוא מתנהג בלי חשש על כבודו. והיינו דא"ר יוסף (שלהי מס' סוטה) ... אע"ג שידע ר' יוסף שהוא בערך רבה, מכ"מ לא חשש לכבודו, והיינו ענוה

(11) תפארת ישראל – (יכין מסכת אבות פרק ד:כב - כג)
מאד מאד הוי שפל רוח. לפעד"נ דעניו הוא המכיר גדולת ערכו, ואפ"ה אינו מתיהר אלא מנמיך א"ע בחסד, אבל שפל רוח הוא, הוא שלבו נשבר בקרבו בידעו כל חסרונותיו ומציירם לפניו תמיד, אף שנעלמו מעיני הבריות, ולהכי במשרע"ה כתיב "ומשה עניו מאד," דוכי ס"ד שמשה רבינו ע"ה לא ידע שהוא מובחר מין האנושי, ודיבר ה' עמו פנים אל פנים ... מה שלא זכה שום ילוד אשה?!
(12) אור יחזקאל (מדות עמ' קצ"ח)
אין ביאור הענוה שפלות הנפש וכדומה, אלא להיפך, ענוה מקורה בגדלות הלב, ומהכרת גדולת השי"ת ומרוב יראת שמים, לכן אינו שבע רצון מעצמו, משום שמא עדיין לא הגיע לתכלית
(13) רוח חיים (אבות ד:א)
והנה עיקר ענווה לא לבד מה שהאדם צריך לקבל עליו עלבונות וסבלנות וכדומה, כי אם שגם בלבבו יחשוב שאינו נחשב לכלום נגד הפחוּת שבאנשים. שאף אם חכם הוא וירא בעיניו, עם כל זה אולי לפי שכלו ותכונתו לא עמל עוד ולא טרח כראוי. והפחות שבאנשים לפי שכלו ותכונתו אולי עמל הרבה יותר.
(14) קדושת לוי (עקב) 

ושמא תאמר בעבדות ה' גם כן יהיה עניו, חס ושלום לומר כן, אדרבה האדם צריך לומר מעשי שאני עושה מצות ה' חשוב אצל הבורא יתברך, והשם יתברך כביכול יש לו תענוג מן המצות שלי שאני עושה, כי אם חס ושלום האדם יהיה עניו במצות ה', ויאמר מה מעשי חשובים אל ה', זה הוא כפירה, אדרבה במצות ה' צריך האדם להיות לו לאמר, מעשי שאני עושה רצון ה' הם חשובים בעיני הבורא, ויש לו תענוג להשם יתברך ממעשי שאני עושה את מצותיו יתברך.
