The Magic and Mystique of Torah Study at Night

(1) גמ' תמיד (לב:) 
כל העוסק בתורה בלילה שכינה כנגדו, שנאמר (איכה ב:יט) "קומי רוני בלילה לראש אשמורות שפכי כמים לבך נכח פני ה'"

(2) גמ' מנחות (קי.)
"שיר המעלות הנה ברכו את ה' כל עבדי ה' העומדים בבית ה' בלילות" (תהילים קלד:א) מאי בלילות? א"ר יוחנן: אלו ת"ח העוסקים בתורה בלילה, מעלה עליהן הכתוב כאילו עסוקים בעבודה.
(3) גמ' חגיגה (יב:)
אמר ריש לקיש: כל העוסק בתורה בלילה הקדוש ברוך הוא מושך עליו חוט של חסד ביום, שנאמר (תהילים מב:ט) "יומם יצוה ה' חסדו," ומה טעם יומם יצוה ה' חסדו? משום "ובלילה שירה עמי."

(4) ויקרא רבה (יט:א)
ר' יוחנן אומר אין רנה של תורה אלא בלילה שנאמר (איכה ב:יט) "קומי רוני בלילה"
(5) גמ' עירובין (יח:)
ואמר רבי ירמיה בן אלעזר: כל בית שנשמעין בו דברי תורה בלילה שוב אינו נחרב, שנאמר (איוב לה:י) "ולא אמר איה אלוה עושי נתן זמירות בלילה."

(6) גמ' סנהדרין (צב.) 
ואמר רבי אלעזר: כל בית שאין דברי תורה נשמעים בו בלילה אש אוכלתו, שנאמר (איוב כ:כו) "כל חשך טמון לצפוניו תאכלהו אש לא נפח ירע שריד באהלו," אין שריד אלא תלמיד חכם

(7) גמ' עירובין (סה.)
אמר רב יהודה: לא איברי ליליא אלא לשינתא. אמר רבי שמעון בן לקיש: לא איברי סיהרא אלא לגירסא. אמרי ליה לרבי זירא: מחדדן שמעתך! אמר להו: דיממי נינהו. 

(8) גמ' תענית (לא.)
רבי אליעזר הגדול אומר: מחמשה עשר באב ואילך תשש כוחה של חמה ... מכאן ואילך, דמוסיף יוסיף, ודלא מוסיף יסיף. מאי יסיף? אמר רב יוסף: תקבריה אימיה.

(9) רש"י (שם)
מכאן ואילך – מחמשה עשר באב ואילך, דמוסיף לילות על הימים לעסוק בתורה יוסיף חיים על חייו: דלא יוסיף – לעסוק בתורה בלילות.
(10) רמב"ם (תלמוד תורה ג:יג)
אף על פי שמצוה ללמוד ביום ובלילה אין אדם למד רוב חכמתו אלא בלילה, לפיכך מי שרצה לזכות בכתר התורה יזהר בכל לילותיו ולא יאבד אפילו אחד מהן בשינה ואכילה ושתיה ושיחה וכיוצא בהן אלא בתלמוד תורה ודברי חכמה, אמרו חכמים אין רנה של תורה אלא בלילה שנאמר קומי רוני בלילה, וכל העוסק בתורה בלילה חוט של חסד נמשך עליו ביום שנאמר יומם יצוה ה' חסדו ובלילה שירה עמי תפלה לאל חיי, וכל בית שאין נשמעים בו דברי תורה בלילה אש אוכלתו שנאמר כל חשך טמון לצפוניו תאכלהו אש לא נופח, כי דבר ה' בזה זה שלא השגיח על דברי תורה כל עיקר, וכן כל שאפשר לו לעסוק בתורה ואינו עוסק או שקרא ושנה ופירש להבלי עולם והניח תלמודו וזנחו הרי זה בכלל בוזה דבר ה', אמרו חכמים כל המבטל את התורה מעושר סופו לבטלה מעוני וכל המקיים את התורה מעוני סופו לקיימה מעושר, וענין זה מפורש הוא בתורה הרי הוא אומר תחת אשר לא עבדת את ה' אלהיך בשמחה ובטוב לבב מרוב כל ועבדת את אויביך, ואומר למען ענותך להטיבך באחריתך.
(11) שולחן ערוך ורמ"א (יו"ד רמו:כג-כד)
כג מי שרוצה לזכות בכתרה של תורה, יזהר בכל לילותיו ולא יאבד אפי' אחת מהן בשינה, באכילה ושתיה ושיחה וכיוצא בהם, אלא בדברי חכמה ותלמוד תורה. הגה: כי אין אדם לומד רוב חכמתו כי אם בלילה. (לשון הטור מרמב"ם). ויש לאדם להתחיל ללמוד בלילה מט"ו באב ואילך, ומאן דלא מוסיף, יסיף. כד כל בית שאין דברי תורה נשמעים בו בלילה אש אוכלתו.

(12) אבות (ו:ה)
גדולה תורה יותר מן הכהונה ומן המלכות שהמלכות נקנית בשלשים מעלות והכהונה בעשרים וארבע והתורה נקנית בארבעים ושמונה דברים ... במיעוט שינה

(13) גמ' עירובין (סה.)
אמרה ליה ברתיה דרב חסדא לרב חסדא: לא בעי מר מינם פורתא? אמר לה: השתא אתו יומי דאריכי וקטיני, ונינום טובא.
(14) תפארת ישראל  (אבות שם יכין אות פ"ד)

 ע"י רבוי שנה לא לבד שיפסיד הזמן, אלא גם יתישן שכלו, ויאבד חריצותו, אמנם גם פחות מהראוי ג"כ מזיק מאד לגוף ולנפש 
(15) מדרש שמואל (אבות שם)
ועוד כי כאשר האדם הוא ישן הוא נאחז באילנה דמותא, כי השינה היא אחת מששים במיתה, והתורה היא אילנא דחיי, כד"א "עץ חיים היא למחזיקים בה," ועל כן הם הפכיים זה מזה, ואם האדם אוהב השינה ונאחז בה גם אחר שיקוץ משנתו לא יוכל ליאחז באילנא דחיי, ועל זה אמר הכתוב (משלי כ:יג) "אַל־תֶּֽאֱהַ֣ב שֵׁ֖נָה פֶּן־תִּוָּרֵ֑שׁ פְּקַ֖ח עֵינֶ֣יךָ שְֹֽבַֽע־לָֽחֶם," הכוונה כי ידוע שאין עושר כעושר התורה ואם יאהב השינה יתבטל מדברי תורה ... וז"ש אל תאהב שנה וכו' לא מבעיא שלא תאהב השינה כדי לתן לכתחילה שינה לעיניך אף אם לא אנסתך שינה, אלא אף עם אנסתך שינה ועיניך כבדו בשינה ובתרדמה, אעפ"כ פקח עיניך, כלו' פקח אותם על כרחם ושבע לחם, זו לחמה של תורה

(16) תנא דבי אליהו (אליהו זוטא - פרשה יז)
אמר ר' שמעון בן לקיש כל המצער עצמו בעוה"ז ועוסק בתורה בלילה הקדוש ברוך הוא הוא מושך עליו חוט של חסד ביום, שנאמר יומם יצוה ה' חסדו ובלילה שירו עמי (תהלים מ"ב ט')
(17) חובות הלבבות (שער חשבון ההנפש פ"ג)

כאשר לא יתחברו בכלי אחד המים והאש, כן לא תתחבר בלב המאמין אהבת העוה"ז ואהבת העוה"ב,
(18) עיון יעקב (חגיגה שם) 

ועוי"ל ע"ד דאיתא בסוכה דף מ"ט תורה לשמה זו תורה של חסד, והיא תורה שלמד בלילה, משא"כ ביום שכל העולם רואין ושומעין, לכך נמשך עליו חוט של חסד ביום "חכמת אדם תאיר פניו" (קהלת ח:א)

(19) אבות (ו:א) 

רבי מאיר אומר כל העוסק בתורה לשמה זוכה לדברים הרבה ולא עוד אלא שכל העולם כלו כדי הוא לו נקרא ריע אהוב אוהב את המקום

(20) ליקוטי שיחות (חל"ד עמ' מה-מו)

זה שזוכים ל״כתר התורה״ ע״י לימוד התורה בלילה אינו (רק) מפני שבלילה אפשר להתמסר יותר ללימוד בהתיישבות הראוי׳, שאז מתיישב לימודו בתוכו ... אלא גם ובעיקר לפי שבלילה ישנה סגולה מיוחדת שלימודו יהי׳ באופן שמתקשר (נוסף על חכמת התורה גם) לשכינתו ית׳.
והיינו לפי שהדביקות בנותן התורה קשורה עם לימוד התורה מתוך שפלות וביטול, שדוקא בלימוד כזה אפשרית דביקות אמיתית בקדושת התורה והלילה הוא זמן מסוגל לעורר בעצמו רגש של שפלות ונמיכות רוח ... ואע"פ שהביטול הוא תנאי מוקדם בכל ענין של לימוד התורה ... הרי כ״ז הם דברים הקשורים עם ביטול ושבירת הגוף וכיו"ב, אבל כדי לזכות ב״כתר התורה״ צריך הלימוד עצמו להיות מתוך ביטול ושפלות ​ונמיכות הרוח, להתקשר ולהתדבק בקדושת התורה, וזהו ע״י לימוד התורה בלילה דוקא
(21) פסיקתא רבתי (איש שלום) פיסקא יא - יהודה וישראל
ד"א מה הכוכבים אינן שולטין אלא בלילה כך ישראל אינן מושלין בתורה אלא בלילה.

