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המילדות

שמות פרק א

(טו) ויאמר מלך מצרים למילדת העברית אשר שם האחת שפרה ושם השנית פועה:

(טז) ויאמר בילדכן את העבריות וראיתן על האבנים אם בן הוא והמתן אתו ואם בת היא וחיה:

(יז) ותיראן המילדת את האלהים ולא עשו כאשר דבר אליהן מלך מצרים ותחיין את הילדים:

(יח) ויקרא מלך מצרים למילדת ויאמר להן מדוע עשיתן הדבר הזה ותחיין את הילדים:

(יט) ותאמרן המילדת אל פרעה כי לא כנשים המצרית העברית כי חיות הנה בטרם תבוא אלהן המילדת וילדו:

(כ) וייטב אלהים למילדת וירב העם ויעצמו מאד:

(כא) ויהי כי יראו המילדת את האלהים ויעש להם בתים:

(כב) ויצו פרעה לכל עמו לאמר כל הבן הילוד היארה תשליכהו וכל הבת תחיון: ס
15 And the king of Egypt spoke to the Hebrew midwives, of whom the name of the one was Shiphrah, and the name of the other Puah; 16 and he said: 'When ye do the office of a midwife to the Hebrew women, ye shall look upon the birthstool: if it be a son, then ye shall kill him; but if it be a daughter, then she shall live.' 17 But the midwives feared God, and did not as the king of Egypt commanded them, but saved the men-children alive. 18 And the king of Egypt called for the midwives, and said unto them: 'Why have ye done this thing, and have saved the men-children alive?' 19 And the midwives said unto Pharaoh: 'Because the Hebrew women are not as the Egyptian women; for they are lively, and are delivered ere the midwife come unto them.' 20 And God dealt well with the midwives; and the people multiplied, and waxed very mighty. 21 And it came to pass, because the midwives feared God, that He made them houses. 22 And Pharaoh charged all his people, saying: 'Every son that is born ye shall cast into the river, and every daughter ye shall save alive.' 
1)רש"י שמות פרק א פסוק טו

שפרה - זו יוכבד על שם שמשפרת את הולד:

פועה - זו מרים שפועה ומדברת והוגה לולד כדרך הנשים המפייסות תינוק הבוכה. פועה לשון צעקה, כמו (ישעיהו מב יד) כיולדה אפעה:

2)אבן עזרא שמות (הפירוש הארוך) פרק א פסוק טו

(טו) ויאמר מלך מצרים למילדות שרות היו על כל המילדות, כי אין ספק כי יותר מחמש מאות מילדות היו, אלא אלו שתיהן שרות היו עליהן לתת מס למלך מהשכר. וככה ראיתי היום במקומות רבות. והאם והבת היו בדרך קבלה, כי נכון הוא:

3)תלמוד בבלי מסכת סוטה דף יא עמוד ב

א+ ויאמר מלך מצרים למילדות העבריות וגו' - רב ושמואל, חד אמר: אשה ובתה, וחד אמר: כלה וחמותה. מ"ד אשה ובתה, יוכבד ומרים; ומ"ד כלה וחמותה, יוכבד ואלישבע. תניא כמ"ד אשה ובתה, דתניא: שפרה - זו יוכבד, ולמה נקרא שמה שפרה? שמשפרת את הולד; ד"א: שפרה - שפרו ורבו ישראל בימיה. פועה - זו מרים, ולמה נקרא שמה פועה? שהיתה פועה (ומוציאה את הולד); ד"א: פועה - שהיתה פועה ברוח הקודש, ואומרת: עתידה אמי שתלד בן שמושיע את ישראל.
(4שמות רבה

מה היו המילדות? 
רב אמר: כלה וחמותה, יוכבד ואלישבע בת עמינדב. 

רבי שמואל בר נחמן אמר: אשה ובתה, יוכבד ומרים, ולא היו למרים אלא חמש שנים, שאהרן גדול ממשה שלש שנים. 

אשר שם האחת שפרה, שהיתה משפרת את התינוק, כשהוא יוצא מלא דם. 
פועה, שהיתה נופעת יין בתינוק אחר אמה. 

דבר אחר: 
שפרה, שפרו ורבו ישראל עליה. 
פועה, שהיתה מפיעה את התינוק, כשהיו אומרים מת. 

דבר אחר: 
שפרה, ששפרה מעשיה לפני האלהים. 

דבר אחר: 
פועה, שהופיעה את ישראל לאלהים. 

דבר אחר: 
פועה, שהופיעה פנים כנגד פרעה, וזקפה חטמה בו. 
ואמרה לו: אוי לו לאותו האיש, כשיבוא האלהים לפרע ממנו, נתמלא עליה חמה להרגה. 
שפרה, שהיתה משפרת על דברי בתה, ומפיסת עליה. 
אמרה לו: אתה משגיח עליה תינוקת היא, ואינה יודעת כלום. 

רבי חנינא בר רב יצחק אמר: שפרה, שהעמידה ישראל לאלהים, שבשבילם נבראו השמים, שכתוב בהם (איוב כו, יג): ברוחו שמים. 
שפרה, פועה, שהופיעה פנים כנגד אביה, שהיה עמרם ראש סנהדרין באותה שעה, כיון שגזר פרעה, ואמר (שמות שם, כב): כל הבן הילוד. 
אמר עמרם: ולריק ישראל מולידים?! 
מיד הוציא את יוכבד ופרש עצמו מתשמיש המטה, וגרש את אשתו כשהיא מעוברת משלשה חודשים. עמדו כל ישראל וגרשו את נשותיהן. 
אמרה לו בתו: גזרתך קשה משל פרעה, שפרעה לא גזר אלא על הזכרים, ואתה על הזכרים ונקבות! 
פרעה רשע הוא, וגזרתו ספק מתקימת ספק אינה מתקימת, אבל אתה צדיק, וגזרתך מתקימת! עמד הוא והחזיר את אשתו, עמדו כל ישראל והחזירו את נשותיהם. 
הוי, פועה, שהופיעה פנים כנגד אביה: 
5 מגילה יד.

ותקח מרים הנביאה אחות אהרן ולא אחות משה אמר ר"נ אמר רב שהיתה מתנבאה כשהיא אחות אהרן ואומרת עתידה אמי שתלד בן שיושיע את ישראל ובשעה שנולד נתמלא כל הבית כולו אורה

6 מדרש תדשא פרק כ"א
ועוד יש נשים חסידות גיורות מן הגויים נשים כשרות, אלו הן הגר אסנת צפורה שפרה פועה בת פרעה רחב רות ויעל... ועוד יש גיורות מן הגויים, בהגר נאמר (בראשית ט"ז:ז') וימצאה מלאך ה' ועוד נאמר (שם כ"א:י"ז) וישמע אלהים את קול הנער באסנת אשת יוסף אשר ילדה לו אסנת (שם מ"ו:כ') במילדות פועה ושפרה נאמר ותיראן המילדות את האלהים.
7 ר' יהודה החסיד שמות א':ט"ו
מצאתי בשם רי"ח ששפרה ופועה מצריות היו מתחלה ונתגיירו, דאם לא כן היאך צוה אותם להרוג את היהודים וגם כן היאך הודו לדבריו והלא אמרו בכל יעבור ואל יהרג חוץ מע"ז ג"ע ושפיכות דמים, לכך כתיב ותיראן המילדות וגו' אע"פ שלא היה להן יראה מתחלה דאל"כ מאי רבותייהו, למה יראה זו, פשיטא.
8 תהלים פרק לז
ג. בטח ביהוה ועשה טוב שכן ארץ ורעה אמונה:
9פירוש השד"ל
דעת חז"ל ואונקלוס ורשב"ם ורמב"ן שהיו המילדות האלו מזרע ישראל. ודעת המתרוגמן האלכסנדריי והיירונימוס ויוסף פלאביוס ודון יצחק אברבנאל, שהיו המצריות מילדות העבריות וכן נראה. כי איך ייתכן, שציווה לבנות ישראל להכרית את כל בני אימם, ויאימין שלא תגלינה הדבר?
10)תלמוד בבלי מסכת סוטה דף יא עמוד ב

שמות א+ ותחיין את הילדים - תנא: לא דיין שלא המיתו אותן, אלא שהיו מספיקות להם מים ומזון: +שמות א+ ותאמרן המילדות אל פרעה כי לא כנשים וגו' - מאי חיות? אילימא חיות ממש, אטו חיה מי לא צריכה חיה אחריתי לאולודה? אלא, אמרו לו: אומה זו כחיה נמשלה, יהודה - +בראשית מט+ גור אריה, דן - יהי דן נחש, נפתלי - אילה שלוחה, יששכר - חמור גרם, יוסף - בכור שור, בנימין - זאב יטרף, דכתיב ביה - כתיב ביה, ודלא כתיב ביה - כתיב: (ביה) +יחזקאל יט+ מה אמך לביא בין אריות רבצה וגו'. +שמות א+ ויהי כי יראו המילדות את האלהים ויעש להם בתים - רב ושמואל, חד אמר: בתי כהונה ולויה, וחד אמר: בתי מלכות.

11)רש"י שמות פרק א פסוק יט

יט) כי חיות הנה - בקיאות כמילדות. תרגום מילדות חיתא. ורבותינו דרשו הרי הן משולות לחיות השדה שאינן צריכות מילדות. והיכן משולות לחיות, גור אריה (בראשית מט ט), זאב יטרף (שם כז), בכור שורו (דברים לג יז), אילה שלוחה (בראשית מט כא), ומי שלא נכתב בו הרי הכתוב כללן (בראשית מט כח) ויברך אותם, ועוד כתיב (יחזקאל יט ב) מה אמך לביא:

12)רשב"ם שמות פרק א פסוק יט

(יט) כי חיות הנה - בריאות ופקחות וממהרות לילד:

13)רשב"ם שמות פרק א פסוק כא

(כא) ויעש להם בתים - לשמרם פן ילכו לעבריות היולדות. וגם ויצו פרעה לכל עמו:

14)רש"י שמות פרק א פסוק כ

וייטב אלהים למילדת - מהו הטובה ויעש להם בתים - בתי כהונה ולויה ומלכות שקרויין בתים. ויבן את בית ה' ואת בית המלך (מלכים א' ט א). כהונה ולויה מיוכבד, ומלכות ממרים, כדאיתא במסכת סוטה (סוטה יא ב):

