בגדר אמירת המלך הקדוש
HaMelech Hakadosh: Appreciating Hashem as King

(א) חלק הלכה
(1) גמ' ברכות (יב:)
ואמר רבה בר חיננא סבא משמיה דרב: כל השנה כולה אדם מתפלל האל הקדוש, מלך אוהב צדקה ומשפט, חוץ מעשרה ימים שבין ראש השנה ויום הכפורים שמתפלל המלך הקדוש והמלך המשפט. [רש"י – לפי שבימים הללו הוא מראה מלכותו לשפוט את העולם.] ורבי אלעזר אמר: אפילו אמר האל הקדוש  יצא, שנא' (ישעיהו ה') "ויגבה ה' צבאות במשפט והאל הקדוש נקדש בצדקה," אימתי ויגבה ה' צבאות במשפט אלו עשרה ימים שמראש השנה ועד יום הכפורים, וקאמר האל הקדוש. מאי הוה עלה? אמר רב יוסף: האל הקדוש ומלך אוהב צדקה ומשפט; רבה אמר: המלך הקדוש והמלך המשפט. והלכתא כרבה.
(2) בית יוסף (או"ח סי' תקפב)
מדקאמר רבי אלעזר יצא מכלל דלרב אפילו בדיעבד לא יצא. כן כתב שם הרא"ש (סי' טז), כלומר ולא כאבי העזרי (ראבי"ה) שפירש דלכתחלה פליגי אבל בדיעבד לדברי הכל יצא, דליתא, אלא בדיעבד פליגי ולרב ורבה דקיימא לן כוותייהו לא יצא וצריך לחזור, וכן כתב הרי"ף שם (ו:) וכן פסק הרמב"ם . . . ולענין הלכה כיון שהרי"ף והרמב"ם והרא"ש ז"ל מסכימים דבדיעבד נמי לא יצא הכי נקטינן 
(3) מרדכי (ברכות אות ל"ג)
וכיון שלא יצא כשאמר הא-ל הקדוש צריך לחזור ... ר"ת פסק דאין מחזירין אותו מכל אותן הדברים ... וכן פי' ראבי"ה
(4) שו"ע (או"ח תקפב:א)
בעשרת ימי תשובה אומר: המלך הקדוש, המלך המשפט; ואם טעה או שהוא מסופק, אם הוא בהמלך הקדוש חוזר לראש ...
(5) באר היטב (או"ח קיח:א)
אם בכל השנה אמר המלך המשפט או המלך הקדוש אין צריך לחזור
(6) שערי תשובה (או"ח קיח:א)
ובשם הרמ"ע באלפסי זוטא כ' שאם בשאר ימות השנה חתם המלך הקדוש חוזר, אך בתפאר"ש בהגהות הרא"ש כ' דאין חוזר
(7) שולחן ערוך (תקפב:ג)
בשבת בינתיים, ערבית יאמר בברכת מעין שבע: המלך הקדוש. 
(8) שערי תשובה (תקפב:ג)
טעה ואמר הא-ל הקדוש כ' בשכנה"ג דחוזר, והפר"ח חולק וס"ל שאין חוזר
(9) ראבי"ה (ח"א - מסכת ברכות סי' מ)
. . . ונ"ל דאם טעה אינו חוזר . . . דהא קיימא לן בפ' במה מדליקין דימים שאין בהם קרבן מוסף טעה ולא אמר וכו' אין מחזירין אותו, ואין לחלק דהתם רק דילג והכא אמר בטעות, דהכא נמי אינו בטעות אלא שלא אמר מלכות . . . והלכך ראוי לומר ע"כ דלכתחילה פליגי ולכתחילה אין מחזירים אותו . . . 
(10) תוספות (ד"ה הלכתא)
דצריך לחתום המלך הקדוש והמלך המשפט ואם לא אמר מחזירין אותו ... דכל המשנה ממטבע שטבעו חכמים אינו יוצא ידי חובתו ... 
(11) פמ"ג (מ"ז קח:ה)
ביוה"כ שכח תפלת מנחה עד ערבית, מהו להשלימה בערבית ... תשובה טעה במנחה ביוה"כ מתפלל ערבית שתים של חול
(12) תוספות (ברכות כו: ד"ה טעה)
כתב רבינו יהודה אם טעה ולא הזכיר ר"ח במנחה לא יתפלל עוד בלילה, דלמה יתפלל עוד הרי כבר התפלל כל תפלת המנחה מבעוד יום לבד ר"ח שלא הזכיר, א"כ אין מרויח כלום אם יחזור ויתפלל במוצאי ר"ח הרי לא יזכיר עוד תפלת ר"ח וי"ח כבר התפלל,  . . . אבל כשטעה ולא הזכיר של ר"ח כבר התפלל א"כ לא ירויח כלום אם יתפלל במוצאי ר"ח . . . ומיהו ברב אלפס לא משמע כן דאפי' היכא דאינו מרויח כלום מצריך להתפלל פעם אחרת . . . כך היה נראה לה"ר משה מאלאוו"ר מתוך לשון האלפסי.
(14) חיי"א (כד:י)
והגאון מוהר"ר אבלי פאסוועליר נ"י אמר כאן דין מחודש, שאם טעה בליל ר"ה ולא אמר המלך הקדוש, אינו צריך לחזור, כדין טעה ולא הזכיר יעו"י בליל ר"ח שאינו צריך לחזור, מחמת שאין מקדשין את החדש בלילה, א"כ כם בליל ר"ה הדין כן שא"צ לחזור. עכ"ל הגאון הנ"ל: 
(15) שעה"צ (תקפב:ד)
והנה בח"א הביא בשם הגאון מהר"ר אבלי פאסוועלער . . . ולענ"ד לא נהירא דזה היה שייך רק אם היה התפלל תפלת חול משא"כ בזה שמתפלל תפלת יו"ט ממ"נ אינו יוצא
(ב) חלק אגדה
(16) ספר עת רצון (עמ' 253-255)
מלכות שמים באה לידי ביטוי בייחוד ה'. שתי בחינות הן בייחוד ה', ושתיהן כלולות בפסוק הראשון של שמע: יש ייחוד ה' מצד עצמו, ויש ייחוד ה' מצד מלכותו על ברואיו ... מלכותו עלינו ... לכאורה קיימת סתירה בין בחינת ייחוד ה' מצד עצמו לבין התוספת לק"ש: "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד". "כבוד מלכותו" הוא ביטוי למלכות שמים המתגלה לעינינו, שלמעשה מתגמדת לעומת הייחוד מצד עצמו. משום כך אנו אמרים "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" בחשאי ... אולם ביום הכיפורים אנו אומרים "ברוך שם כבוד מלכותו לעולם ועד" בקול רם, שכן זה עניינו של היום: ייחוד של שעל ידי מלכותו עלינו. לפיכך מסיימים אנו את יום הכיפורים בקריאת "שמע ישראל ה' א-לוהינו ה' אחד" הכוללת את שתי הבחינות.
(17) רבינו יונה (ברכות ב: בדפי הרי"ף)
ועוד אמר מורי נר"ו טעם אחר מפני שכשמזכיר גאולת מצרים ומתפלל מיד הוא מראה שבוטח בה' בתפלה כיון שמבקש ממנו צרכיו, שמי שאינו בוטח בו לא יבקש ממנו כלום. וכן נראה באלה שמות רבה בפרשת בא אל פרעה שאומר לשם שכשראו ישראל הנסים והנפלאות שהיה עושה עמהם הבורא שלא כטבעו של עולם בטחו בו ועל זה נאמר וירא ישראל את היד הגדולה אשר עשה ה' במצרים וייראו העם את ה' ויאמינו בה' וגו', וכיון שמזכיר עכשיו אותה הגאולה שבטחו אבותינו בה' והצילם ומתפלל מיד, נמצא שגם הוא בוטח בו שיענה אותו כמו שענה לישראל בעבור שבטחו בו, ומפני זה מזכיר אותה הגאולה ומתפלל מיד, והבטחון הוא עיקר היראה והאמונה ולפיכך זוכה בסיבתו לחיי עולם הבא:
(18) רא"ש (ברכות ה:כא)
אמר רב יהודה לא ישאל אדם צרכיו לא בשלש ראשונות ולא בשלש אחרונות, ופר"ת ור"ח ז"ל דהיינו דוקא בצרכי יחיד אבל בצרכי רבים שרי, דהא כולהו ג' אחרונות צרכי צבור נינהו, ועם מה שעבד מסדר שבחו לרבו יכול לשאל צרכי צבור, דשבח וכבוד הוא לרב שהרבים צריכין לו, וכן נהגו לומר זכרנו [ומי כמוך] בראשונות
(19) צדקת הצדיק (אות ב')
ברכות לראש צדיק (משלי י' ו'). לכך מסכת ברכות ההתחלה מש"ס שעיקר הכל דע את אלהי אביך (דברי הימים - א כ"ח ט') ואחר כך עבדהו שצריך לידע למי עובד. וזהו הברכה לפני כל מעשה ליחד כל מעשיו לה' כמו שנאמר (משלי ג' ו') בכל דרכיך דעהו כמו שכתב הרמב"ם (הלכות דעות פרק ג' הלכה ג'). וזהו על ידי הברכה וכמו שאמרו (ברכות מ"ח א) השיעור בה קטן שיודע למי מברכין. מה שאין כן בשאר מצוות אין השיעור שידע למי מניחין תפילין וכיוצא. מבואר שהברכה עיקרה הידיעה למי מברכין שעל כך נוסדה: 
וזהו התחלת הכניסה לתורה כמו שנאמר (תהלים קי"א י') ראשית חכמה יראת ה'. ויראת שמים הוא על ידי שויתי ה' לנגדי תמיד כמו שכתב בהג"ה דריש אורח חיים. והיינו ברכות שכולן מתחילין בלשון נוכח שמיד בהתחלת הברכה צריך להיות השם יתברך נוכח עיניו כאילו עומד עליו ומצוהו. והסיום לשון נסתר דמיד נעלם כמו שנאמר (דברים ל"ב י"א) על גוזליו ירחף נוגע ואינו נוגע כידוע:
