פ' בשלח: הידור מצוה
(1) שמות (טו:ב)
עָזִּי וְזִמְרָת יָהּ וַיְהִי לִי לִישׁוּעָה זֶה אֵלִי וְאַנְוֵהוּ אֱלֹהֵי אָבִי וַאֲרֹמְמֶנְהוּ:
גמ' שבת (קלג:)
דתניא: זה אלי, ואנוהו - התנאה לפניו במצות; עשה לפניו סוכה נאה, ולולב נאה, ושופר נאה, ציצית נאה, ספר תורה נאה וכתוב בו לשמו בדיו נאה, בקולמוס נאה, בלבלר אומן וכורכו בשיראין נאין. אבא שאול אומר: ואנוהו - הוי דומה לו: מה הוא חנון ורחום - אף אתה היה חנון ורחום.
(2) גמ' שבת (שם)
דתנו רבנן: המל, כל זמן שהוא עוסק במילה - חוזר בין על הציצין המעכבין את המילה בין על הציצין שאין מעכבין את המילה. פירש, על ציצין המעכבין את המילה - חוזר, על ציצין שאין מעכבין את המילה - אינו חוזר. מאן תנא פירש אינו חוזר? - אמר רבה בר בר חנה אמר רבי יוחנן: רבי ישמעאל בנו של רבי יוחנן בן ברוקה היא. דתניא: ארבעה עשר שחל להיות בשבת - מפשיט (אדם) +מסורת הש"ס: [את]+ הפסח עד החזה, דברי רבי ישמעאל בנו של רבי יוחנן בן ברוקה. וחכמים אומרים: מפשיטין את כולו. ממאי? עד כאן לא קאמר רבי ישמעאל בנו של רבי יוחנן בן ברוקה התם - משום דלא בעינן +שמות טו+ זה אלי ואנוהו, אבל הכא דבעינן זה אלי ואנוהו - הכי נמי, 
רש"י (שבת שם)
המל – בשבת. כל זמן שהוא עוסק בה – שלא סילק ידו, אם ראה שנשתיירו בה ציצין, בין מעכבין את המילה שאינה כשרה עד שיחתכם, בין שאין מעכבין חוזר וחותך, דכולא חדא מילתא היא, והרי ניתנה שבת לדחות אצלה. ועל שאין מעכבין אינו חוזר – דהוי כהתחלה בפני עצמה, ועל אלו לא ניתן לחלל את השבת, והיינו דקתני כל צרכי מילה ואפילו ציצין שאין מעכבין חוזר עליהם כל זמן שלא פירש.
טור (יו"ד סי' רסד)
המל כל זמן שמתעסק במילה חוזר בין על ציצין המעכבין בין על שאינן מעכבין פירש ממנה אינו חוזר אלא על המעכבין וא"צ לחזור על שאינן מעכבין פי' מיירי בשבת אז חוזר על המעכבין אבל אינו חוזר על שאינן מעכבין אבל בחול חוזר על הכל בין מעכבין בין שאינן מעכבין 
שולחן ערוך (יו"ד רסד:ה)
ומ"מ אם הוא בחול, לכתחילה יטול כל הציצים הגדולים אף שאינן מעכבים (טור).   
רמב"ם (מילה ב:ד,ו)
המל כל זמן שעוסק במילה חוזר בין על הציצין שמעכבין בין על ציצין שאין מעכבין, פירש על ציצין המעכבין חוזר, על ציצין שאינן מעכבין אינו חוזר ... עושין כל צרכי מילה בשבת, מלין ופורעין ומוצצין וחוזר על ציצין המעכבין אע"פ שפירש, ועל ציצין שאין מעכבין כל זמן שלא פירש ... 
בית יוסף (שם)
ומ"ש רבינו פירש מיירי בשבת וכו'. הכי משמע בגמרא וכן פירש רש"י ז"ל (שם ד"ה המל). והרמב"ם (פ"ב ה"ד) כתב לברייתא זו סתם וחזר וכתבה (שם ה"ו) לענין שבת נראה שהוא ז"ל סובר דבין בחול בין בשבת מיתניא, ולפי זה צ"ל דאינו חוזר דקתני לגבי חול פירושו אינו צריך לחזור ולגבי שבת פירושו אינו רשאי לחזור.
מרכבת המשנה (ח"ב הל' מילה פ"ב ה"ד)
ונ״ל לרבנו מפרש כיון דמילה היתה בשבת מכלל דציצין שאין מעכבין לא מקרי צרכי מילה ואפשר לאף בתול נמי אסור משוס צערא לינוקא.
שאגת אריה (סי' נ)

ונ"ל כיון שהרמב"ם בחול נמי מחלק בין פירש בין לא פירש ... ש"מ דס"ל דלא שייך התנאה לפניו גבי מילה אלא בעוד שלא פירש ולא סליק ידיו ממנו אבל לאחר שפירש וסליק ידיו ממנו אין כאן משום התנאה לפניו במצות שיתחייב לחזור ולהתחיל מחדש, דכיון דפירש אתחלתא מילתא אחריתא היא, והואיל וליכא עיכוב מצ' בדבר בדיעבד, אין צריך לחזור ולהתחיל מחדש משום זה קלי ואנוהו.

שו"ת בית הלוי (ח"ב סי' נז)

והנראה בדעתו של הרמב"ם ... דבשלמא בסוכה ולולב כשעושה אותן נאה איכא בעת קיום של המצ' ואנוהו ושייך שפיר לומר דקיומו של מצ' צ"ל באופן היותר נאה ומהודר, משא"כ גבי מילה מאחר שכבר מל ופירש ידיו ממנו הרי כבר נגמרה מעשה של המצ' לגמרי, דהרי המצ' הוא למול את בנו וכבר הא מלו, וכשיחזור אחר שכבר פירש וסילק ידיו על ציצין שאינם מעכבין הרי יתנאה בלא קיום המצ'. ובשלמא קודם שסילק ידיו דהוי הכל מעשה א' שפיר מחויב לחתוך גם אותם שאין מעכבין כדי שיצא מעשה המצ' מהודרת 

(3) רמב"ם (חנוכה ד:א)

כמה נרות הוא מדליק בחנוכה... והמהדר את המצוה ... מדליק נרות כמניין אנשי הבית נר לכל אחד ואחד, בין אנשים בין נשים  
רמ"א (או"ח תרעא:ב)

וי"א דכל א' מבני הבית ידליק, וכן המנהג פשוט ...

גרי"ז (חנוכה פ"ד ה"א)
אשר יראה לומר ביסוד פלוגתתם, דהנה הרמב"ם בהל' מילה ... רש"י והטור חולקין ע"ז ... ועי' בבית הלוי חלק שני שביאר בארוכה שי' הרמב"ם בזה ... ולפ"ז נראה דזהו גם טעמא דהרמב"ם הכא לענין נ"ח דס"ל דהכל הדלקה א' דכיון דכל הך מילתא דנר לכל או"א הוא ענין של הידור מצוה ע"כ לא שייך כלל  לומר שתהא הדלקה מיוחדת לכל או"א דא"כ הא נמצא דההדלקה השני' היא רק משום הידור בלבד והיא נפרדת מעיקר מעשה המצ' וזה א"א לדעת הרמב"ם וכמו בציצין שאין מעכבין ... והנה יעו"ש בשו"ע יו"ד סי' רס"ד ס"ה בדברי הרמ"א ... והנה גם לדעת הרמ"א דפירושא דנר לכל או"א ...
(4) שו"ת בית הלוי (שם)

וזה כמה נסתפקתי במי שנטל לולב כשר ביו"ט של סוכות ואח"כ נזדמן לו לולב יותר נאה אם יש עליו חיוב ליקח הנאה, די"ל דאע"ג דבתחילה אם היו לפניו שניהם ביחד היה מחויב ליטול הנאה, אבל עכשיו שכבר ונטל ויצא בו דאין עליו חיוב של המצ' אם כן במה יתנאה זה בלא מצוה.

מקראי קודש (סוכות ח"ב סי' ט)
הגרש"י זוין אמר בשם הגר"ח סולובי'ציק בעובדא דידיה שהיה לו שני אתרוגים א' מא"י ודאי כשר והב' מקורפו מהודר אבל ספק פסול והעלה לברך על ספק פסול ואח"כ יטול זה שודאי כשר דאל"כ לא יהא מקיים הידור מצ' כי הידור בלא מצ' אינו כלום.

שו"ת כת"ס (או"ח סי' קלה)
אלא לפ"ז מי שבירך על אתרוג שאינו מן המובחר ושוב נזדמן לו מן המובחר דוודאי מצ' שיחזור ויטלנו ויהי' צריך לברך שנית
