פ' בהר: אונאת דברים

(1) ויקרא (כה:יז)
וְלֹא תוֹנוּ אִישׁ אֶת עֲמִיתוֹ וְיָרֵאתָ מֵאֱלֹהֶיךָ כִּי אֲנִי יְקֹוָק אֱלֹהֵיכֶם:
רש"י שם
כאן הזהיר על אונאת דברים, שלא יקניט איש את חברו לא ישיאנו עצה שאינה הוגנת לו ...

גמ' בבא מציעא (נח:)
משנה. כשם שאונאה במקח וממכר כך אונאה בדברים, לא יאמר לו בכמה חפץ זה והוא אינו רוצה ליקח, אם היה בעל תשובה לא יאמר לו זכור מעשיך הראשונים, אם הוא בן גרים לא יאמר לו זכור מעשה אבותיך ... גמ' ת"ר "לא תונו איש את עמיתו" באונאת דברים הכתוב מדבר ... אם היה בן גרים אל יאמר לו זכור מעשה אבותיך, אם היה גר ובא ללמוד תורה אל יאמר לו פה שאכל נבילות וטריפות, שקצים ורמשים בא ללמוד תורה שנאמרה מפי הגבורה. אם היו יסורין באין עליו ... אל יאמר לו כדרך שאמרו לו חביריו לאיוב ... אם היו חמרים מבקשין תבואה ממנו, לא יאמר להם לכו אצל פלוני שהוא מוכר תבואה ויודע בו שלא מכר מעולם. רבי יהודה אומר אף לא יתלה עיניו על המקח בשעה שאין לו דמים, שהרי הדבר מסור ללב וכל דבר המסור ללב נאמר בו "ויראת מאלהיך." אמר רבי יוחנן משום רבי שמעון בן יוחאי: גדול אונאת דברים מאונאת ממון, שזה נאמר בו "ויראת מאלהיך" וזה לא נאמר בו "ויראת מאלהיך." ורבי אלעזר אומר: זה בגופו וזה בממונו. רבי שמואל בר נחמני אמר: זה ניתן להישבון וזה לא ניתן להישבון.
ספר המצוות לרמב"ם (לא תעשה רנ"א)
היא שהזהירנו מהונות קצתנו את קצתנו בדברים. והוא שנאמר לו מאמרים יכאיבוהו ויכעיסוהו ולא יוכל לעמוד מפני שיתבייש מהם.
ספר החינוך (מצ' שלח)
וראוי להזהר שאפילו ברמז דבריו לא יהי נשמע חירוף לבני אדם, כי התורה הקפידה הרבה באונאת הדברים, לפי שהוא דבר קשה מאד ללב הבריות.
ספר יראים (סי' קפ [דפוס ישן סי' נא])
וכשם שאונאה בדברים כך אונאה בעין רע  ... ותניא אף לא יתלה עיניו על המקח  ...

אור החיים (ויקרא שם)
ולפי פשט הכתוב ירצה כי הגם שאמר למעלה "אל תונו" ודקדק לומר מיד להודיע כי באונאת מטלטלים הכתוב מדבר ולא באונאת קרקע, חש הכתוב שיטעה הטועה כי בקרקעות מותר לאונות, לזה אמר "לא תונו וגו'," ואמר ויראת מאלהיך פירוש הגם שאין דין אונאה בהם, הוא דוקא לענין משפט יושבי תבל, אבל לעולם איסור אונאה יש בדבר
סמ"ע (חו"מ סי' רכז ס"ק נא)
ודע דמורש"ל ז"ל [בחידושיו לטור] כתב דאף דאיתמעטו הני מדין אונאה, מ"מ לא גרעי מאונאת דברים וגניבת דעת, ובכלל לא תונו איש את אחיו הן
(2) רש"י (בבא מציעא נט: ד"ה חוץ)
לפי שצער הלב היא, וקרוב להוריד דמעות.
שערי תשובה (ש"ג סעי' כג, קסה)

והמצער כל איש מישראל, אע"פ שלא נכתב בו העונשים האלה, עובר בל"ת שנאמר  "ולא תונו איש את עמיתו," ואמרו רז"ל (ב"מ נח ב) באונאת דברים הכתוב מדבר ... והשלשה פנים שהם מצד העם, האחד: כי הוא מצער את הצבור בהטלת אימתו, ונאמר (ויקרא כה, יז) : "ולא תונו איש את עמיתו" 
(3) מאירי (בבא מציעא  שם)
כך יש אונאה בדברים ר"ל שאסור להונות את חברו ולגרום לו פסידא בדבריו והוא שאמר לא יאמר לו בכמה חפץ זה והוא אינו רוצה ליקח שהרי מתוך שהוא בוש לומר שאינו רוצה ליקח משפיל לו מקחו לומר שאינו שוה כל כך ואחרים שומעים ונמצא גורם לו פסידא, ואפילו לא היה אדם שם מ"מ הוא מטריחו ומצערו שחשב למכור ולא מכר
רשב"ם (פסחים קיב: ד"ה אל תעמוד)
... ואין לך דמים לקנות המקח ונמצא מפסידו חנם שלא יקחנו אחר מאחר שאתה מהפך בו:
שולחן ערוך הרב (חו"מ הל' אונאה סעי' כ"ח)
וכן לא יאמר לחבירו בכמה תמכור חפץ זה והוא אינו חפץ לקנותו או שאין לו דמים אלא שכוונתו להטעות את חבירו ואחר כך כשלא יקנה יכיר חבירו שנתכוין להטעותו ויצר לו.
(4) רש"י (בבא מציעא שם ד"ה שהרי)
ולפיכך נאמר בו "ויראת מאלהיך" ... והכי קאמר: שהרי כל הדברים הללו אין טובתן ורעתן מסורה להכיר אלא ללבו של עושה, הוא יודע אם לעקל אם לעקלקלות, ויכול הוא לומר לא עשיתי כי אם לטובה, הייתי סבור שיש לך תבואה למכור או הייתי חפץ לקנות מקח זה.
מגיד משנה (מכירה יד:יח)
ומ"ש לפי שהדבר מסור ללב. פירוש לפי שהוא יכול לטעון ולומר לטובה נתכוונתי או כך הייתי סבור ולא עלה בדעתי רק טוב:
(5) גמ' בבא מציעא (שם)
דאמר רבי חנינא: הכל יורדין לגיהנם, חוץ משלשה. הכל סלקא דעתך? אלא אימא: כל היורדין לגיהנם עולים, חוץ משלשה שיורדין ואין עולין. ואלו הן: הבא על אשת איש, והמלבין פני חבירו ברבים, והמכנה שם רע לחבירו. מכנה היינו מלבין? אף על גב דדש ביה בשמיה.
רמב"ם (תשובה ג:יד)
... אמרו חכמים שהרגיל בהן אין להם חלק לעוה"ב וכדאי הן להתרחק מהן ולהזהר בהן, ואלו הן: המכנה שם לחבירו והקורא לחבירו בכינויו ...

שו"ת תורה לשמה (סי' תכא)
מצינו בכמה דוכתי למר שמואל דקרי לר"י שיננא, ויש בזה ב' פירושים הא' שיננא חריף ומחודד והב' פירושו שיניו גדולים, וב' הפירושים המה כתובים בספר הערוך ע"ש, וא"כ לפי פירוש הב' נלמד לנדון השאלה דלית לן בה, מיהו נראה דדבר זה נידון לפי העת והזמן ולפי דעתן של בני אדם אם דרכן להקפיד על זה אם לאו, שאם אין דבר זה שגור ומוטבע ומצוי בין בני אדם לקרוא בעל החוטם לאדם שיש לו חוטם גדול ה"ז חשיב גנות ואסור והא דשמואל שאני די"ל כך היה דרכם של בני אדם בזמן ההוא לקרא שיננא למי ששיניו גדולים ולא היה דרכם להקפיד בזה כי לא היה נחשב להם דבר זה לגנות.
רש"י (בבא מציעא שם)
כבר הורגל בכך שמכנים אותו כן, ואין פניו מתלבנות, ומכל מקום זה להכלימו מתכוין.
גרי"ד בלייך ("הדרום" חו' לה)
והנראה בזה דאיסור אונאת דברים אין לו שייכות כלל לעצם ערך הצער והבזיון שסובל ומתאנה, אלא גדר אונאת דברים הוא שע"י דיבורו הוא מראה שאינו מחשיב ומאריך את חבירו אלא שהוא שפל ונבזה בעיניו ... 
