פר' בלק: טרחא דציבורא

(1) גמ' ברכות (יב:)
אמר רבי אבהו בן זוטרתי אמר רבי יהודה בר זבידא: בקשו לקבוע פרשת בלק בקריאת שמע, ומפני מה לא קבעוה משום טורח צבור. מאי טעמא, אילימא משום דכתיב בה "אל מוציאם ממצרים" (במדבר כ"ג) לימא פרשת רבית ופרשת משקלות דכתיב בהן יציאת מצרים, אלא אמר רבי יוסי בר אבין: משום דכתיב בה האי קרא "כרע שכב כארי וכלביא מי יקימנו" (במדבר כ"ד), ולימא האי פסוקא ותו לא, גמירי: כל פרשה דפסקה משה רבינו פסקינן, דלא פסקה משה רבינו לא פסקינן.
(2) שו"ת בנימין זאב (סי' קסח)
ועל אשר כתבת דנוהג ש"צ כשמשלים תפילת לחש ורוצה להתפלל בקול רם ויש שם חכם או א' מהחשובים שלא השלים תפילתו ואותו ש"צ ממתין אותו עד שישלים תפילתו אפילו שכבר השלימו כל הקהל, נראה לע"ד דאין לנהוג מנהג זה דהא בכמה מקומות מצינו דחשו חז"ל מטורח הצבור דהא ס"ת אינו נגלל בצבור מפני כבוד וטורח הצבור כדאיתא ביומא פ' בא לו ורבה ורב יוסף דאמרי תרוייהו אין קורין בחומשין בב"ה מפני כבוד הצבור כדאיתא בגיטין פרק הניזקין, ואין לך טורח ומיעוט כבו' גדול מזה להמתין היכא דכבר השלימו הצבו' תפילתן: ובכה"ג מצאתי משם רבינו שמשון בן הרב רבינו יוסף דכת' כשסיימו צבור להתפלל תפילת י"ח ברכות והחזן היה ממתין מלהתחיל תפלה בקול רם בשביל א' יחיד שבצבור או שנים ושלשה היה גוער בו ואומר אינך רשאי להמתין לא' ולא לשני' ושלש' כיון שסיימו הצבור תפילתן בלחש ואין ראוי להטריח עליהן ... ומהאי טעמא נראה לי הדיוט בנימין לומר דהיכא דהחשוב מהקהל אינו בב"ה וממתינין אותו עד שיבוא דאין לעשו' כן כיון שיש בב"ה עשרה בני אדם בשביל כבוד וטורח הצבור או מטעם אחר אין לעשות כן דמענישין אותו על שמטריח הצבור וכבוד הצבור גדול הוא כדפרישנא ...
רמ"א (או"ח קכד:ג)
ואם יש יחידים בקהל מאריכין בתפלתן, אין לש"צ להמתין עליהם אפי' היו חשובי העיר; וכן אם היה מנין בבהכ"נ, אין להמתין על אדם חשוב או גדול שעדיין לא בא (בנימין זאב סי' קס"ח).   
שו"ת הר"י מיגאש (סי' קפ(    
יודיענו אדוננו אם היה ש"צ מאריך בתפלתו כדי לעשות תפלתו תחנונים או קצת מאנשי הקהל אם האריכו כמו כן אם יש למחות בידם בזה אם לא.  תשובה ש"צ שמאריך תפלתו אם היה בצבור מי שמאריך כמוהו מאותם שיש הכרח לצבור להמתין להם אין עליו בזה עון ואם אין בצבור מאחר ומאריך בתפלתו זולתו ראוי לו להיות לו דרך ארץ ומוסר עם הצבור ולא יאריך בתפלתו להטריח על הצבור בהיותם ממתינים לו וכבר אמרו ז"ל אמרו עליו על רבי עקיבא כשהיה מתפלל עם הצבור היה מקצר ועולה.     
שו"ת רעק"א (ח"ד סי' יב – מכון המאור)

ע"ד שאלתו אם אפשר ע"י הסכמת כל העדה והסכמת הרב אב"ד שלהם לא להמתין על הרב נ"י בתפלת שמונ"ע. א"א לשנות בענין ההמתנה על הרב אב"ד בשעת התפלה, והכל מיסודי תורתנו הקדושה מפורשים בדברי רבותינו הקדושים ומהם לא נזוע, ואם כה נעשה ח"ו לסור מדבריהם בקוצו של יו"ד יפול כל התורה חלילה וחלילה, ודי לנו בדור הזה שלא להוסיף גדרים מלבנו, ואף אם השעה צריכה לכך, אבל עכ"פ שלא לפחות ולזוז מדברי רבותינו הקדושים שהם קלורין לעינים.
מגן אברהם (שם ס"ק ז)
ועכשיו נהגו להמתין על האב"ד, ונ"ל הטעם שרוב האנשים מתפללין במרוצה ואם יחידים מתפללים מלה במלה לא יוכלו לומר קדושה עם הצבור לכן ממתינים, ולכן נ"ל דאף אם אין אב"ד בעיר יש להמתין על המתפלל מלה במלה, אבל כשמאריך אין להמתין עליו כמ"ש על ר"ע כשהיה מתפלל עם הצבור היה מקצר ועולה, וכתוב בס"ח סימן תשפ"ד שאם אחד צריך להאריך וירא שיתלוצצו עליו יכול לילך לאחוריו בשעה שמתחיל החזן אע"פ שעדיין לא גמר תפלתו ויחזור למקומו ויגמור:
משנה ברורה (שם ס"ק יג, טו)
מפני טורח הציבור, ועכשיו נהגו שהש"ץ ממתין עד שיסיים האב"ד את תפלתו לפי שרוב האנשים מתפללין במרוצה .... שכיון שיש עשרה ישנה שם השכינה ועל מי ימתינו עוד. וכהיום נתפשט המנהג להמתין על אב"ד, ונראה הטעם משום דהמנהג כהיום בערי ישראל לקבוע עם האב"ד ביחד עת ללמוד אחר תפילה ואם כשיתקבץ מנין תיכף יתפללו ילך אח"כ כ"א לדרכו ויוגרם עי"ז ביטול תורה. וקביעות לימוד שלאחר התפילה הוא ענין גדול ... ומ"מ לא יאחרו זמן ק"ש ותפלה בשביל זה. כתב הא"ר יש לו להרב להקדים עצמו לבוא לב"ה קודם כדי שלא ימתינו עליו:
ביאור הלכה (שם ד"ה על אדם)
ובמקומות שיש קלקול עי"ז כשלא ימתינו כגון לענין תפלת ערבית שיתפללו תיכף כשיתקבץ מנין אף שלא הגיע עדיין הזמן של צה"כ ובפרט במוש"ק מנהג נכון הוא להמתין:  
(3) שו"ת מכתב לחזקיהו (או"ח סי' ט)

מ"מ עדיין י"ל דלא חיישינן בזה"ז לטורח ציבור שהם מוחלים על כבודם ... [אבל] היכא דעינינו רואות דאין הציבור מוחלים על כבודם וצווחו כי כרוכיא כהיות איזה ת"ח מאריך טרחה, דבכה"ג נר' דשרי להפסיק כיון דאין בהפסקה אלא איסורא דרבנן

שולחן ערוך (או"ח רפב:א)
מוציאין ס"ת וקורין בו שבעה, ואם רצה להוסיף מוסיף
משנה ברורה (שם ס"ק ד-ה)
וי"א שהיום שכל אחד מהקרואים מברך לפניה ולאחריה וכנ"ל אין כדאי להוסיף להרבות בברכות, אך במקום הצורך כגון חתונה או ברית מילה וכל כה"ג אין לחוש לזה: ונכון שלא להוסיף הרבה מפני טורח הצבור ובמקום שיש לחוש לתרעומות איזה אנשים כשלא יקראו להם לתורה א"צ לדקדק בזה.
שו"ת משנה הלכות (חי"א סי' רכה)
בדבר שתמה והרעיש עולמות על מקומות שנוהגין להוסיף עליות בשבת בקריאת התורה בשמחת נישואין עד לג' פסוקים לאחד מנ"ל היתר לזה, והרי הוא בכלל מברך ברכה לבטלה ועכ"פ טירחא דציבורא ויש לבטל מנהג הרע הזה. ולפענ"ד הגם שטענותיו טענות ומיהו מקור הדברים הם במהרי"ל ... דכתב בפשיטות דיכול לקרות ואולי גם יש לקרות כל מה דאפשר בסדר הפרשה כל שמגיע לו ג' פסוקים ... וכן עשה מעשה בהלולת בתו ... והגם שכתבו כמה מאחרונים ז"ל שלא להוסיף הרבה ועכ"פ בכל שבתות אבל לשמחת נישואין העושה כמהרי"ל לפענ"ד אין מזניחין אותו ושפיר דמי. ומה שקשה ליה בשביל טירחא הנה מי שבא להתפלל ולשמוח עם שאר בני ישראל ימחול על הטירחא כזו
(4) גמ' יומא (ע.)

ובעשור של חומש הפקודים קורא ע"פ. אמאי נגלול וניקרי, אמר רב הונא בריה דרב יהושע אמר רב ששת לפי שאין גוללין ספר תורה בציבור מפני כבוד ציבור
רש"י שם
מפני כבוד ציבור – שיהו מצפין ודוממין לכך.
ריטב"א
ונראה שכך פירושו דאך בעשור התירו לגלול ולא חשו לטורח ציבור כיון שהוא סדרו של יום אבל לחזור ולגלול בעשור שבחומש הפקודים אינו מעיקר הקריאה כיון שכבר קרא סדר שבפרשת אמור ...
רמב"ם (תפילה יב:כג)
ואין גוללין ספר תורה בציבור מפני טורח הציבור שלא יטריח עליהם להיותן עומדין עד שיגלול ספר תורה, לפיכך אם יצטרכו לקרות שני ענינים מוציאין שני ספרי תורה,
גמ' סוטה (לט:)
ואמר רבי תנחום אמר רבי יהושע בן לוי אין שליח צבור רשאי להפשיט את התיבה בצבור מפני כבוד צבור.
רש"י שם
להפשיט את התיבה בצבור - כל זמן שהצבור בבהכ"נ, שהיה דרכם להביא ס"ת מבית אחר שמשתמר בו לבית הכנסת, ופורסין בגדים נאים סביב התיבה ומניחין אותה בתוכה, וכשיוצאין משם ונוטלין ס"ת להוליכו לבית המשתמר בו לא יפשיטו הבגדים מן התיבה בפני הצבור שטורח צבור לעכב שם עם ס"ת אלא מוליך ס"ת לביתו ומניחו והעם יוצאים אחריו ואח"כ הוא בא ומפשיט את התיבה.
שו"ת הרשב"א (ח"א סי' קטו)
שאלת עוד היכא דהוי ספר תורה פתוח לקרות בו והיה כהן בבית הכנסת עסוק בתפילה במקום שאינו רשאי להפסיק. אם ממתינים לו עד שיסיים תפילתו ולטרחא דצבורא לא חיישינן משום דכתיב וקדשתו או לא? תשובה מסתברא שאין ממתינים לו. שלא בכל מקום אמרו שיקדים כהן, שהרי במקום תלמיד חכם ואפילו גר קודם לו. ולא יהא כבוד הצבור קל מצורבא מרבנן. וכל האמצעיות שבתפילה קצרו בשבת משום טירחא דצבורא ... ואיכא טרחא דצבורא וזילותא דצבורא שהוא עסוק בתפילתו והן ממתינים לו.     
