Teshuva – The Art of Balancing Past and Future

(1) רמב"ם (תשובה ב:ב)
ומה היא התשובה, הוא שיעזוב החוטא חטאו ויסירו ממחשבתו, ויגמור בלבו שלא יעשהו עוד שנאמר יעזוב רשע דרכו וגו', וכן יתנחם על שעבר שנאמר כי אחרי שובי נחמתי, ויעיד עליו יודע תעלומות שלא ישוב לזה החטא לעולם שנאמר ולא נאמר עוד אלהינו למעשה ידינו וגו', וצריך להתודות בשפתיו ולומר עניינות אלו שגמר בלבו.
אמונות ודעות לרס"ג (מאמר ה')
ועניני התשוב' ארבעה, העזיבה, והחרטה, ובקשת הכפרה, ושיקבל על עמו שלא ישנה.
חובות הלבבות (שער התשובה פרק ד')
אבל גדרי התשובה הם ארבעה: הראשון, החרטה על מה שקדם לו מן העונות, והשני, שיעזבם ויסור מהם, והשלישי, שיתודה בהם ויבקש המחילה עליהם, והרביעי, שיקבל על נפשו, שלא ישוב לעשותם בלבו ובמצפונו.
חבור התשובה למאירי (פרק א')
לבאר בו שאין לחוטא להתיאש מן התשובה בשום צד (אפילו) אם הפליג לחטוא וארכו ימי רוע מעלליו 
(2) דברים (כ:ה-ח) 
וְדִבְּרוּ הַשֹּׁטְרִים אֶל הָעָם לֵאמֹר ... וְיָסְפוּ הַשֹּׁטְרִים לְדַבֵּר אֶל הָעָם וְאָמְרוּ מִי הָאִישׁ הַיָּרֵא וְרַךְ הַלֵּבָב יֵלֵךְ וְיָשֹׁב לְבֵיתוֹ וְלֹא יִמַּס אֶת לְבַב אֶחָיו כִּלְבָבוֹ:
גמ' סוטה (מד.-מד:)
מתני'. ר' עקיבא אומר: הירא ורך הלבב - כמשמעו, שאינו יכול לעמוד בקשרי המלחמה ולראות חרב שלופה. רבי יוסי הגלילי אומר: הירא ורך הלבב - זהו המתיירא מן העבירות שבידו, לפיכך תלתה לו התורה את כל אלו שיחזור בגללן ... גמ'. כמאן אזלא הא דתניא: שח בין תפילה לתפילה עבירה היא בידו וחוזר עליה מעורכי המלחמה, כמאן? כר"י הגלילי.
(3) אבות (ג:ג) 
עקביא בן מהללאל אומר הסתכל בשלשה דברים ואי אתה בא לידי עבירה: דע מאין באת, ולאן אתה הולך, ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון. מאין באת מטפה סרוחה, ולאן אתה הולך למקום עפר רמה ותולעה, ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון לפני מלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא.

זכרון שמואל להגר"ש רוזובסקי (עמ' תקנ"ז-תקנ"ט)

עמדו המפרשים על כפל הלשון, דהו"ל למיתני בקצרה דע מאין באת מטפה סרוחה ... ול"ל להאריך ולהקדים דע מאין באת וכו' ואח"כ לחזור שוב מאין באת מטפה סרוחה וכו'. והביא בס' מדרש שמואל בשם פירוש קדמון לפרש דהמשנה מדבר בשני ענינים, דבחציה הראשון עוסקת המשנה במעלת וגדולת האדם מצד נפשו, ובחציה השני עוסקת המשנה בשפלות האדם מצד גופו וחומרו. כי האדם חייב לעשות את חשבון נפשו משני הכיוונים גם יחד, הן מצד גדלותו והן מצד פחיתותו. והוא מה שאומרת המשנה: דע מאין באת היינו ... שהוא מתחת כסא כבודו יתברך ושהיא חלק אלו-ה ממעל ... וכן לאן אתה הולך היינו לקראת מה שהוא מיועד ומה מוכן לו לע"ל ולאיזה יעוד נשגב ונפלא הוא מזומן, עיי"ש. וכיו"ב אפשר לפרש ולפני מי אתה עתיד ליתן דין וחשבון, היינו שדבר זה הוא ג"כ מורה על גדלות האדם והוא משיאי גדלותו, שהרי במלכותא דארעא הדרך הוא שאדם גם שופטיו – כשעומד לפני משפט על חטאו – הם בדרגה נמוכה, ואילו אדם נכבד וחשוב גם שופטיו גדולים ונכבדים, וכשאדם מתבונן מי הוא השופט אותו ולפני מי הוא עתיד ליתן דין וחשבון על מעשיו, הקב"ה בכבודו ובעצמו , הרי הוא עומד בזה על עומק גדלות האדם ... ואח"כ מפרשת המשנה את ההתבוננות מן כיון השני  בצד שפלות האדם ... ומהכרה זו צריך להתמלאות האדם ביראה ופחד על עומק הדין ונרואותו

(4) גמ' יומא (פו:)
אמר ריש לקיש: גדולה תשובה, שזדונות נעשות לו כשגגות, שנאמר +הושע יד+ שובה ישראל עד ה' אלהיך כי כשלת בעונך. הא עון מזיד הוא, וקא קרי ליה מכשול. איני? והאמר ריש לקיש: גדולה תשובה שזדונות נעשות לו כזכיות, שנאמר +יחזקאל לג+ ובשוב רשע מרשעתו ועשה משפט וצדקה עליהם הואיחיה! - לא קשיא; כאן מאהבה, כאן מיראה.
