Medical Ethics for the Modern Age:

Cosmetic Surgery
(1) גמ' בבא קמא (צא:)
תנאי היא, דאיכא למ"ד אין אדם רשאי לחבל בעצמו, ואיכא מ"ד: אדם רשאי לחבל בעצמו. מאן תנא דשמעת ליה דאמר אין אדם רשאי לחבל בעצמו ... האי תנא הוא, דתניא: אמר ר"א הקפר ברבי, מה ת"ל: (במדבר ו') "וכפר עליו מאשר חטא על הנפש," וכי באיזה נפש חטא זה, אלא שציער עצמו מן היין, והלא דברים ק"ו, ומה זה שלא ציער עצמו אלא מן היין נקרא חוטא, המצער עצמו מכל דבר על אחת כמה וכמה.
(2) שולחן ערוך (חו"מ תכ:לא)
החובל בעצמו, אע"פ שאינו רשאי (פטור); אחרים שחבלו בו חייבים.
(3) גמ' ברכות (לב:)
תנו רבנן: מעשה בחסיד אחד שהיה מתפלל בדרך, בא הגמון אחד ונתן לו שלום ולא החזיר לו שלום, המתין לו עד שסיים תפלתו. לאחר שסיים תפלתו אמר לו: ריקא, והלא כתוב בתורתכם (דברים ד:ט) "רק השמר לך ושמור נפשך," וכתיב (ד:טו) "ונשמרתם מאד לנפשתיכם," כשנתתי לך שלום למה לא החזרת לי שלום? אם הייתי חותך ראשך בסייף מי היה תובע את דמך מידי ... 
(4) גמ' שבת (קכט:)
אמר שמואל: פורסא דדמא חד בשבתא, ארבעה, ומעלי שבתא ... בתלתא בשבתא מאי טעמא לא משום דקיימא ליה מאדים בזווי. מעלי שבתא נמי קיימא בזווי? כיון דדשו ביה רבים (תהלים קטז) "שומר פתאים ה'" 
(5) גמ' תענית (כ.-:)
מעשה שבא רבי אלעזר ברבי שמעון ממגדל גדור מבית רבו, והיה רכוב על חמור ומטייל על שפת נהר, ושמח שמחה גדולה, והיתה דעתו גסה עליו מפני שלמד תורה הרבה. נזדמן לו אדם אחד שהיה מכוער ביותר. אמר לו שלום עליך רבי, ולא החזיר לו. אמר לו ריקה, כמה מכוער אותו האיש! שמא כל בני עירך מכוערין כמותך? אמר לו: איני יודע, אלא לך ואמור לאומן שעשאני כמה מכוער כלי זה שעשית. כיון שידע בעצמו שחטא ירד מן החמור ונשתטח לפניו, ואמר לו נעניתי לך מחול לי, אמר לו איני מוחל לך עד שתלך לאומן שעשאני ואמור לו כמה מכוער כלי זה שעשית ...
(6) דברים (כב:ה)
לֹא יִהְיֶה כְלִי גֶבֶר עַל אִשָּׁה וְלֹא יִלְבַּשׁ גֶּבֶר שִׂמְלַת אִשָּׁה כִּי תוֹעֲבַת יְקֹוָק אֱלֹהֶיךָ כָּל עֹשֵׂה אֵלֶּה:
(7) Rabbi Immanuel Jakobovits, Jewish Medical Ethics (p. 284 )
The problem was considered under four headings: the theological implications of "improving" God's work or "flying in the face of Providence"; the possible risks to life involved in any operation; the Jewish objection to any mutilation of the body; and the ethical censure of human vanity, especially among males.

(8) רמב"ם (חובל ומזיק ה:א)
אסור לאדם לחבול בין בעצמו בין בחבירו, ולא החובל בלבד אלא כל המכה אדם כשר מישראל בין קטן בין גדול בין איש בין אשה דרך נציון (בזיון) הרי זה עובר בלא תעשה, שנ' (דברים כ"ה ג') "לא יוסיף להכותו," אם הזהירה תורה שלא להוסיף בהכאת החוטא קל וחומר למכה את הצדיק.   
(9) שו"ת אגרות משה (חו"מ ח"ב סי' סו)

נשאלתי בנערה שרוצה ליפות עצמה כדי שיקפצו עליה לקדשה ע"י מה שהמציאו עתה הרופאים ע"י נתוח שהוא חבלה בגופה אם מותרת מצד האיסור לחבול בעצמו ... הרמב"ם הא כתב ברפ"ה מחובל באיסור הכאה לאדם כשר מישראל שהוא במכה דרך נציון ולחד גירסא דרך בזיון עיי"ש, וא"כ בעובדא זו שהחבלה הוא ליפותה הרי אינו דרך נציון ובזיון שלא שייך האיסור, ואם במכה חברו הוא רק דרך נציון ובזיון גם במכה בעצמו אין לאסור כשהוא ליפות שאינו דרך נציון ובזיון ... שודאי יש להחשיב שהוא לטובתה ומותרת לחבול בשביל להתיפות .... ויש להביא ראיה לשיטת הרמב"ם מהא דאמר בב"ק שם ר"ח כד הוה ... ואם כל חובל חייב איך היה מותר לו לילך ביני היזמי והגא בלא בגדים שיחבול בעצמו הא יעבור אאיסור חובל בעצמו ... ולכן צריך לומר דהאיסור חובל הוא רק דרך נציון וכיון שהיה הליכתו לצורך הרי אין זה דרך נציון וליכא האיסור.
(10) גמ' בבא קמא (שם)
רב חסדא כד הוה מסגי ביני היזמי והגא מדלי להו למאניה, אמר זה מעלה ארוכה וזה אינו מעלה ארוכה
(11) שו"ת חלקת יעקב (חו"מ סי' לא – דפוס ישן ח"ג סי' יא)
אם מותר לבתולה לעשות לעצמה נתוח על החוטם (פלסטיק אפערעשען) ליישר ולהקטינה, ועושין זאת ליופי בכדי שיהי' לה קל למצוא שידוך הגון ... שני חששות. א. משום דאסור לחבול בעצמו, ב. דכל נתוח בחזקת סכנה, ואסור להכניס את עצמו למקום סכנה ...  ובשו"ע (יו"ד סי' רמ"א ס"ג) וז"ל הי' קוץ תחוב לאביו לא יוציאנו וכו' ולא יקיז דם ולא יחתוך לו אבר, אע"פ שמכוין לרפואה, וברמ"א ודוקא שיש שם אחר אבל אין שם אחר והוא מצטער הרי הוא מקיזו וחותך לו ... מבואר להדי', דמותר וגם מצוה לחתוך אבר אף בלי סכנה רק שמצטער, ואסור לו ביש אחר מפני שגגת חנק ...  ובתוס' ... א"כ בני"ד דאית תרתי, דמסתמא היא בושה עם חוטמה לילך בין חברותי' ... וכיון דעלמא דייק לגבי אשה רק על היופי, א"כ אין לך צער גדול מזה, א"כ הרי לן הלכה פסוקה, דמפני צער מותר לחתוך אף אבר או להקיז דם ואין בזה משום עושה חבורה ... 

ונבא לחשש הב', כיון דבכל נתוח יש חשש סכנה ואסור להכניס עצמו לסכנה ... אבנ"ז יו"ד שכ"א, ועיינתי שם וז"ל ... לא הייתי מסכים כלל לעשות הנתוח, שכל נתוח בחזקת סכנה, ואף שהרופאין מבטיחין, הנסיון יגיד שאין לסמוך עליהם בזה (והשאלה שם, ליישב רגל עקום בילד). ולפע"ד אין דבריו נאמרים לעשות מזה כלל, דלא כל נתוח ולא כל המקומות שוין בזה ... מצינו בש"ס לענין סכנה והשתא דדשו בו רבים שומר פתאים ד' ... והכ"נ לענין זה כיון דכבר דשו בו רבים לילך להרופאים אף שנתוח בחזקת סכנה, שומר פתאים ד', ועינינו רואין ב"ה שרובא דרובא מהחולאים שעושין להם נתוח (השם יצילנו) מתרפאים.
(12) תוספות (שבת נ: ד"ה בשביל צערו)
ואם אין לו צער אחר אלא שמתבייש לילך בין בני אדם שרי דאין לך צער גדול מזה.
(13) שו"ת מנחת שלמה (תנינא סי' פו סעי' ג)
הנני משיב לו בקיצור את אשר נלענ"ד, דכה"ג דלא קעביד משום יפוי אלא משום צער וכגון שחוטמו משונה מאד משל כל אדם והוא מתבייש בו אפשר להקל ... ומטעם זה גם נוהגים להקל לצבוע או ללקט לבנות מתוך שחורות למי שהוא צעיר ובכה"ג שלפי הגיל שלו הוא כעין מום וכוונתו רק להסיר ממנו את המום ולהיות ככל אדם ואין זה דומה לתיקוני נשים, וה"נ גם כאן אפשר דיש להקל, אבל בכה"ג שכוונתו ממש ליפוי נראה דאסור. אולם האיסור של חובל בגופו נראה דלא שייך הכא כיון דתיקון הוא אצלו.   
(14) שו"ת מנחת יצחק (ח"ו סי' קה ס"ק ב)
נתוחי פלסטיק, לתקן או לשפר הצורה, או איזה אבר, שהיו משונים או נתקלקלו ע"י אסון או מזמן הלידה ... אם אין הכרח בולט בדבר, והוא רק לשם נוי, דהא בכלל נתוח כזה, יש משום חובל בעצמו, ואף משום סכנה, ואסור לאדם לסכן נפשו ... מדברי הרמב"ם דנראה דרק דרך ביזיון אסור ...  אולם בנוגע לסכנה זה הערה גדולה ... 
(15) שו"ת מנחת יצחק (ח"א סי' כח ס"ק ב)
הפוסקים והב"ח מכללם בקשר עם דברי הרמב"ן הנ"ל, הזכירו גם כן חתיכת אבר, ובודאי חתיכת אבר מקושר עם סכנה גדולה, והאיך יעלה על הדעת לעשות דבר כזה רק להנצל מצער, אם לא דחתיכת האבר בא להצילו מסכנת כל הגוף ... ומ"מ דוקא משום להציל נפשו מסכנה הותר לו להכניס בסכנה שע"י הרפואה, משא"כ היכא דאין סכנה במחלתו, מדוע יותר לו להכניס עצמו בסכנה על ידי הרפואה, וכיון שבחתיכת אבר בודאי יש סכנה, ע"כ מיירי בחולה שיש בו סכנה, וע"כ הותר לו לרפאות עצמו ברפואה שיש בה סכנה, ולאביו אף בכה"ג אסור
(16) שו"ת ציץ אליעזר (חי"א סי' מא)
בנוגע לניתוחים פלסטיים ... לשם יפוי אבריהם ... ויש מקום גדול לטענה זאת שלא על כגון דא הוא שנתנה תורה רשות לרופא לרפאות [אם אפילו נקרא זה בשם לרפאות] ... ויש לדעת ולהאמין כי אין צייר כאלקינו והוא ית"ש צר והטביע לכאו"א מיצוריו בצלמו ובדמותו ההולמת לו ועליו אין להוסיף וממנו אין לגרוע  ... דאין לך אלא חידושו במקום שהחבלה באה כדי לרפאות ולהשיב אבידת גופו, ויוצא מכלל זה חבלה לשם נוי ויופי שאין בה כל השבה של אבידת הגוף אם כי לחבול כדי לשנותו לפי טעמו ולהתחכם על הצורה שחקק בו יוצרו או כדי לחדש נעוריו ולסתור גזירת מלכו של עולם, ועל אחת כמה דנעלה מכל ספק שאסור לו לאדם בהחלט להכניס את עצמו עבור כך לשום סכנה כל שהיא הכרוך בדרך כלל בכל ניתוח שהוא ... ואין כדאי אפי' להשיב ע"ז דאין לבכזאת מקום בהל' כלל ... "שקר החן והבל היופי אשה יראת ד' היא תתהלל," וכל אשר יראת ד' נגע בלבה לא תלך שולל אחרי להיטת עשיית נתוחים פלסטיים כאלה לשם יפוי ונוי בלבד ... שאין לו לאדם להתחכם בעצמו לשנות הטבע בפעולות כאלה, והר"ז כאומר לאומן שעשאו כמה מכוער כלי זה שעשית .... ע"כ נראה להלכה כנ"ל דאסור לו לאדם לעשות לו ניתוח פלסטי, וכן לרופא לבצע ניתוח כזה, לשם יופי וכדומה וכנז"ל,     
