פר' שלח: צירוף בעל עבירות למנין

(1) גמ' מגילה (כג:)
משנה. אין פורסין על שמע, ואין עוברין לפני התיבה, ואין נושאין את כפיהם, ואין קורין בתורה ... פחות מעשרה ... גמרא. מנא הני מילי, א"ר חייא ב"א א"ר יוחנן: דאמר קרא (ויקרא כ"ב) "ונקדשתי בתוך בני ישראל" כל דבר שבקדושה לא יהא פחות מעשרה. מאי משמע, דתני רבי חייא אתיא תוך תוך, כתיב הכא "ונקדשתי בתוך בני ישראל," וכתיב התם (במדבר ט"ז) "הבדלו מתוך העדה," ואתיא עדה עדה, דכתיב התם (במדבר י"ד) "עד מתי לעדה הרעה הזאת," מה להלן עשרה אף כאן עשרה.
ירושלמי ברכות (ז:ג)
מניין לעדה שהיא עשרה ... נאמר כאן עדה ונאמר להלן עדה ... א"ר סימון נאמר כאן תוך ונאמר להלן תוך [בראשית מב ה] ויבאו בני ישראל לשבור בר בתוך הבאים מה תוך האמור להלן עשרה אף כאן עשרה
(2) בית יוסף (או"ח סי' נה)
כתוב בספר המנהיג סימן ע"ט ואדם שהוא עבריין ולא נדוהו הקהל מאצלם נמנה למנין עשרה וחייב בכל המצות דכתיב בעכן (יהושע ז יא) "חטא ישראל" אע"פ שחטא, ישראל הוא (סנהדרין מד.) דבקדושתיה קאי ולא יצא מכלל ישראל אבל אם נדוהו מאצלם אינו מצטרף לעשרה 
שולחן ערוך (או"ח נה:יא)

עבריין שעבר על גזירת הצבור או שעבר עבירה, אם לא נידוהו נמנה למנין עשרה
משנה ברורה (שם ס"ק מז)
אפילו עבירה שחייב עליה מיתה והטעם דכתיב בעכן ... וכת הנקרא קראים אינם מצטרפין לעשרה שאינם מודים בתורה שבע"פ. וכל מי שהוא כופר בתורה שבע"פ אין מצטרף לכל דבר שבקדושה:
שער הציון (שם ס"ק מג)
דבמעשה דעכן היה חילול שבת שחייב סקילה כדפרש רש"י ביהושע:
(3) משנה ברורה (שם ס"ק מו)
כתב הפמ"ג דוקא עבירה שעבר לתיאבון, אבל להכעיס אפילו בדבר אחד או שהוא מומר לע"ג או לחלל שבת בפרהסיא דינו כעכו"ם ואינו מצטרף:
גמ' עירובין (דף סט.-:)
א"ר הונא איזהו ישראל מומר, זה המחלל שבתות בפרהסיא ... האי תנא הוא, דחמירא עליה שבת כעבודה זרה
רש"י (חולין ה. "אלא לאו ה"ק")

... האי תנא חמירא ליה שבת כעבודת כוכבים דהעובד עבודת כוכבים כופר בהקב"ה והמחלל שבת כופר במעשיו ומעיד שקר שלא שבת הקב"ה במעשה בראשית.
גמ' עירובין (דף סט.)
ההוא דנפק בחומרתא דמדושא, כיון דחזייה לרבי יהודה נשיאה כסייה. אמר כגון זה [רש"י - שמחלל שבת בצנעא] מבטל רשות לרבי יהודה.   
שולחן ערוך (או"ח שפה:ג), משנה ברורה (ס"ק ו)

ישראל לע"ז או לחלל שבתות בפרהסיא, אפילו אינו מחללו אלא באיסור דרבנן, הרי הוא כעכו"ם. ואם אינו מחלל אלא בצינעה, אפילו מחללו באיסור דאורייתא, הרי הוא כישראל ומבטל רשות. (ו) ואם מתבייש לעשות זה בפני אדם גדול אף שעושה דבר זה בפני כמה אנשים גם זה לצנעה יחשב:
(4) שו"ת בנין ציון החדשות (סי' כג)
פסקים שלא להלכה למעשה ... לענ"ד הדין עמו דכיון דמחלל שבת בפרהסיא הוא כמומר לכל התורה דינו כעובד כוכבים ... והנה עד כה דברנו מעיקר הדין איך לדון מחלל שבת בפרהסיא, אבל לפושעי ישראל שבזמנינו לא ידענא מה אדון בהם אחר שבעו"ה פשתה הבהרת לרוב עד שברובם חלול שבת נעשה כהיתר אם לא יש להם דין אומר מותר שרק קרוב למזיד הוא, ויש בהם שמתפללים תפילת שבת ומקדשים קידוש היום ואח"כ מחללים שבת במלאכות דאורייתא ודרבנן, והרי מחלל שבת נחשב כמומר בלבד מפני שהכופר בשבת כופר בבריאה ובבורא וזה מודה ע"י תפילה וקידוש, ומה גם בבניהם אשר קמו תחתיהן אשר לא ידעו ולא שמעו דיני שבת שדומין ממש לצדוקין דלא נחשבו כמומרים אעפ"י שמחללין שבת מפני שמעשה אבותיהן בידיהם והם כתינוק שנשבה לבין עובדי ככבים כמבואר (סי' שפ"ה) ... והרבה מפושעי הדור דומין להם ועדיפי מהם ...שמה שמחמיר הר"ש בקראים להחשיב יינם יי"נ ... מפני שכפרו גם בעיקרי הדת שמלין ולא פורעין ואין להם דיני גיטין וקדושין שעי"ז בניהם ממזרים. ובזה רוב הפושעים שבזמנינו לא פרצו. ולכן לענ"ד המחמיר להחשיב נגיעת יין של הפושעים הללו לסתם יינם תבוא ע"ב. אכן גם למקילים יש להם ע"מ שיסמכו אם לא שמבורר לנו שיודע דיני שבת ומעיז פניו לחללו בפני י' מישראל יחד שזה ודאי כמומר גמור ונגיעת יינו אסור.
רמב"ם (ממרים ג:ג)
במה דברים אמורים באיש שכפר בתורה שבע"פ במחשבתו ובדברים שנראו לו והלך אחר דעתו הקלה ואחר שרירות לבו וכופר בתורה שבעל פה תחילה כצדוק ובייתוס וכן כל התועים אחריו, אבל בני התועים האלה ובני בניהם שהדיחו אותם אבותם ונולדו בין הקראים וגדלו אותם על דעתם, הרי הוא כתינוק שנשבה ביניהם וגדלוהו ואינו זריז לאחוז בדרכי המצות שהרי הוא כאנוס ואע"פ ששמע אח"כ [שהוא יהודי וראה היהודים ודתם הרי הוא כאנוס שהרי גדלוהו על טעותם] כך אלו שאמרנו האוחזים בדרכי אבותם הקראים שטעו, לפיכך ראוי להחזירן בתשובה ולמשכם בדברי שלום עד שיחזרו לאיתן התורה.      
שו"ת מלמד להועיל (או"ח סי' כט)
הפרמ"ג (נ"ה באשל אברהם ס"ק ד') כ' דמחלל שבת בפרהסיא אין מצרפין למנין ... שו"ת מהר"י אסאד י"ד סי' נ' שמחללי שבתות בזמנינו כ"ז שלא העידו עליהם בפניהם ובפני הב"ד שחללו בפני י' מישראל אין אוסרים יין במגעם ... שעפ"י דין מחלל שבת בפרהסיא אין מצטרף למנין, אך בזמן הזה נוהגין להקל אף בארץ אונגארן ומכש"כ בארץ אשכנז. וזכורני שפעם אחת אירע אבילות לאיש אחד שחנותו פתוח בשבת, והוא אחד מבעלי בתים של קהלתנו, קהל עדת ישראל, וירד לפני התיבה בבית הכנסת של קהלתנו, אך הגבאי ידע לרצות אותו ולפייסו שלא ירד עוד מפני שהקהל ירננו על זה, ואח"כ הלך זה האיש לביהכ"נ של חברת ש"ס, ואף שהגבאי דשם היה איש חרד ויר"א, הניחו לירד לפני התיבה בלי מניעה, וכאשר שאלתי את הגבאי למה לא מנעו, אמר לי שכן הוא ג"כ מנהג מימים קדמונים בבית המדרש דפה שאין מונעין מלירד לפני התיבה האנשים שמסחרם פתוח בשבת, וכיון שהרבנים דשם שהיו אנשי שם לא מיחו מסתמא היה טעמם ונימוקם עמם, ואפשר שסמכו ע"ז מה שכתוב ג"כ בשו"ת בנין ציון (סי' כ"ג) שמחללי שבת בזמנינו נחשבים קצת כתינוק שנשבה לבין הנכרים, מפני שבעוה"ר רוב ישראל בארצנו מחללי שבת הם, ואין דעתם בזה לכפור בעיקרי אמונתנו עיי"ש, וכן הגיד לי הרב מו"ה משולם זלמן הכהן ז"ל בשם הגאון בעל שואל ומשיב שכתב שהאנשים מאמעריקא אינם נפסלים ע"י חילול שבת שלהם מפני שהם כתינוק שנשבה לבין הנכרים ... יהי' איך שיהי' המקיל לצרף אנשים כאלו למנין יש לו על מי שיסמוך, אך מי שיכול לילך לבהכ"נ אחר בלי להכלים איש, פשיטא דמהיות טוב שלא יסמוך על היתר זה, ויתפלל עם אנשים כשרים. עוד יש סניף להקל דבזמננו לא מיקרי מחלל שבת בפרהסיא, כיון שרובן עושין כן, דבשלמא אם רוב ישראל זכאין, ומעטים מעיזים פניהם לעשות איסור זה הרי הוא כופר בתורה ועושה תועבה ביד רמה ופורש עצמו מכלל ישראל, אבל כיון דבעו"ה רובם פורצים הגדר תקנתם קלקלתם, היחיד חושב שאין זה עבירה גדולה כל כך וא"צ לעשות בצנעה, ופרהסי' שלו כבצנעה, ואדרבה היראים קרואים בזמננו פרושים ומובדלים, והפושעים הם ההולכים בדרך כל הארץ.     
שו"ת היכל יצחק (או"ח סי' מב)
שבדורות האחרונים שפרץ חילול שבת ונשתכח חומר האיסור מההמונים, כבר צידד הגאון בנין ציון סי' כ"ג, שאין להמחללים דין מחלל שבת בפרהסיא שהוא כעכו"ם, ובפרט בימינו כשזרמי הכפירה מרעילים את האויר, יש להתיחס למחללים במדה ידועה כאל חולים בנשמתם מחמת שפגעו בהם החידקים של הכפירה שבאה מן החוץ ומחריבה כל חלקה טובה בישראל והורסת גם את יסודי התרבות האנושית האמיתית בדרך כלל.   
(5) שו"ת שרידי אש (ח"א סי' ז)
שאלתו אם מותר לצרף למנין מי שיש לו אשה נכרית. עיין באו"ח סי' נ"ה סעיפים י"א - י"ב שמותר לצרף עבריין שלא נדוהו, ורק אם הוא מנודה אסור לצרפו ... והנה בנידון דידן לכאורה הי' אפשר לומר שהוא עובר עבירה לתיאבון ומותר לצרפו. אולם כבר העלה בשו"ת זכרון יהודה, שזה דווקא בזמניהם, שהי' אפשר להם לנדות ולכן מי שלא נתנדה מותר לצרפו, משא"כ בזמנינו שאסור לנו עפ"י חוקי הממשלה לנדות, א"כ אזלינן בתר טעמא ולא בתר שמא, שכל מי שעובר עבירה שמחוייבין עפ"י דין לנדותו מיקרי מנודה לענין זה שאין לצרפו, עי"ש.   ולכן בנושא נכרית, שבוודאי מחוייבין עפ"י דין לנדותו משום מיגדר מילתא ולכן יש לו דין מנודה ואסור לצרפו לעשרה, ובזכרון יהודה שם סי' מ"ח פסק שאסור גם לקרותו לתורה, עי"ש.   
שו"ת מנחת יצחק (ח"ג סי' סה)
(תשי"ט) הנה כבר מפורש בתשו' חכם צבי (סי' ל"ח) ... "דע"כ לא אמרינן הכי אלא בעובר לפרקים, אבל העושים ביד רמה בשאט נפש ופורקים מעליהם עול מצוות אפילו מצוה אחת קלה הרי הוא מאותן שאין להם חלק לע"... והנה הבועל ארמית בפרהסיא אף שאין דנין אותו בב"ד מ"מ על כל ביאה וביאה קנאין פוגעין בו עד שמפני זה דינו שייהרג ואל יעבור" ... וממילא הוא הדין דאין לצרפו לעשרה ... סומכי' המקילים משום דנחשב קצת כתינוק שנשבה וכיב"ז, ל"ש לענין נשואי נכרית, דאין רוב ישראל נכשלים בזה  
