What is Sinas Chinam and What Can We Do About It?

גמ' יומא (ט:)
מקדש ראשון מפני מה חרב, מפני שלשה דברים שהיו בו עבודה זרה, וגלוי עריות, ושפיכות דמים ... 
אבל מקדש שני, שהיו עוסקין בתורה ובמצות וגמילות חסדים מפני מה חרב, מפני שהיתה בו שנאת חנם. ללמדך ששקולה שנאת חנם כנגד שלש עבירות: עבודה זרה, גלוי עריות, ושפיכות דמים ... רבי יוחנן ורבי אלעזר דאמרי תרווייהו: ראשונים שנתגלה עונם נתגלה קצם, אחרונים שלא נתגלה עונם לא נתגלה קצם. אמר רבי יוחנן טובה צפורנן של ראשונים מכריסו של אחרונים. אמר ליה ריש לקיש אדרבה, אחרונים עדיפי, אף על גב דאיכא שעבוד מלכיות קא עסקי בתורה, אמר ליה בירה תוכיח, שחזרה לראשונים ולא חזרה לאחרונים.
ירושלמי יומא (א:א)

... אבל בשני מכירין אנו אותם שהיו יגיעין בתורה וזהירין במצות ... אלא שהיו אוהבין את הממון ושונאין אלו לאלו שנאת חנם
איכה רבה (א:כא)
א"ר עוקבא בליל ט' באב נכנס אברהם אבינו בבית קדש הקדשים והתחיל מטייל בו ארוכות וקצרות, אחזו הקב"ה ואמר לו מה לידידי בביתי ... אמר היכן הן בניי, אמר חטאו לפני והגליתי אותם ... א"ל ולא היו בהם צדיקים ... ולא עוד אלא שהיו שמחים במפלתם אלו מאלו (נ"א: היו שונאים זה את זה)

גמ' גיטין (נה:)

אקמצא ובר קמצא חרוב ירושלים ...
יערות דבש (א:י)

והנה עיקר מה שנאמר ששונאים זה רת זה, לא עמי הארצות זל"ז, רק עמי הארצות לתלמידי חכמים
העמק דבר (פתיחה לספר בראשית)

"הצור תמים פעלו וגו' צדיק וישר הוא," דשבח ישר הוא נאמר להצדיק דין הקב"ה בחרבן בית שני ... שהיו צדיקים וחסידים ועמלי תורה, אך לא היו ישרים בהליכות עולמים. ע"כ מפני שנאת חינם שבלבם זא"ז חשדו את מי שראו שנהוג שלא כדעתם ביראת ה' שהוא צדוקי ואפיקורס, ובאו עי"ז לידי שפיכות דמים בדרך הפלגה ולכל הרעות שבעולם עד שחרב הבית. וע"ז היה צדוק הדין, שהקב"ה ישר הוא ואינו סובל צדיקם כאלו, אלא שהולכים בדרך הישר גם בהליכות עולם, ולא בעקמימות אע"ג שהוא לשם שמים, דזה גורם חרבן הבריאה והריסות ישוב הארץ.
הרחב דבר (במדבר לה:לד)

ובית שני חרב מפני שפיכות דמים בהיתר, שסוברים היו שמצוה להרוג את חבירו שהוא צדוקי וכדומה

העמק דבר (דברים לה:ה)

 ... שהיו עוסקים בתורה ועבודת ה' אך היה רוב שפיכות דמים לשם שמים שהיו דנים את העובר על איזה דבר שהוא צדוקי ... ובזה נעשה הנהגותם מקוקלת מאד, והכל לשם שמים
שו"ת משיב דבר (ח"א סי' מד)
והנה המעריך הורו והוגו עצה להיות נשמר מדור זה להפרד זה מזה לגמרי כמו שנפרד אברהם מלוט  ... עצה זו קשה כחרבות לגוף האומה וקיומה, הן בשעה שהיינו באה"ק וברשותנו כמעט בבית שני נעתם ארץ וחרב הבית וגלה ישראל בסבת מחלוקת הפרושים עם הצדוקים, וגם הסב מחמת שנאת חנם הרבה ש"ד מה שאינו מן הדין, היינו בשעה שראה פרוש שאחד מיקל באיזה דבר אע"ג שלא היה צדוקי כלל אלא עשה עבירה, מ"מ מחמת ש"ח היה שופטו לצדוקי שמורידין אותו, ומזה נתרבה ש"ד בהיתר ולשם מצוה בטעות ... וכ"ז אינו רחוק מן הדעת להגיע ח"ו בעת כזאת ג"כ אשר עפ"י ראות עיני א' ממחזיקי הדת ידמה שפלוני אינו מתנהג עפ"י דרכו בעבודת ה' וישפטנו למינות ויתרחק ממנו ויהיו רודפים זא"ז בהיתר בדמיון כוזב ח"ו, ושחת כל עם ה' חלילה זהו אפילו אם היינו בארצנו וברשותנו:
גר"א (ביאורי אגדות רבב"ח)

והענין שהראשונים שנתגלו עונם נתגלו קיצם, אחרונים וכו' והטעם כי הראשונים היו מעשיהם הטובים טמונים ועונותיהם גלוים, כי לבם היה טוב, ואחרונים להיפך, ורחמנא ליבא בעי (סנהדרין ק"ו) ... נמצא כי מעשיהם רע מאוד וכולן ביהרג ואל יעבור ... ולבם היה טוב מאוד ... ואחרונים עסקו בתורה ובג"ח ...
