HALACHA & HISTORY: 

Is “Nachem” Still Relevant 

After the Six Day War?

(1) ירושלמי תענית (פ"ב ה"ב) 
ר' אחא בר יצחק בשם ר' חונה רובה דציפורין יחיד בתשעה באב צריך להזכיר מעין המאורע', ומהו אומר? רחם ה' אלהינו ברחמיך הרבים ובחסדיך הנאמני' עלינו ועל ישראל עמך ועל ירושלם עירך ועל ציון משכן כבודך ועל העיר האבילה ההרוסה השוממה הנתונה ביד זרים הרמוסה בכף עריצים ויבלעוה לגיונות ויחללוה עובדי פסילים כי לישראל עמך נתתה באהבה לנחלה ולזרע ישורון ירושה הורשת כי באש החרבתה ובאש אתה עתיד לבנותה כאמור [זכריה ב ט] ואני אהיה לה נאם ה' חומת אש סביב ולכבוד אהיה בתוכה.
מחזור ויטרי (הל' תשעה באב סי' רסט)
נחם י"י אלהינו את אבילי ציון ואת ירושלם ואת העיר האבילה והבזוייה והחריבה והשוממה. החריבה ממעונות ישראל והשוממה מבלי בניה והיא יושבת וראשה חפוי כאשה עקרה שלא ילדה ויבעלוה לגיונות ויירשוה עובדי פסילים ויטילו עמך ישראל לחרב ויהרגו בזדון חסידי עליון על כן ציון במרר תבכה וירושלם תתן קולה לבי לבי על חלליהם מעי מעי על חלליהם כי אתה י"י באש הצתה ובאש אתה עתיד לבנותה כאמור ואני אהיה לה נאם י"י חומת אש סביב ולכבוד אהיה בתוכה ב"א י"י מנחם ציון עירו ובונה ירושלם:
טור (או"ח סי' תקנז)
בט"ב צריך להזכיר מעין המאורע, מאי היא? נחם ה' אלהינו את אבילי ציון ואומר אותה בבונה ירושלים לפי שהיא מענינה, וכתב א"א הרא"ש ז"ל כל ימי תמהתי למה א"א אותו אלא בתפלת המנחה כיון דקאמרינן יחיד בט"ב צריך להזכיר מעין המאורע מסתמא בכל תפלותיו קאמר כמו ערבית שחרית ומנחה דר"ח חנוכה ופורים ... ואיכא דוכתין דנהיגי למימר ערבית שחרית רחם ובמנחה נחם, והא מלתא תליא במנהגא אע"ג דליכא שינוי בין נחם לרחם דאנן כל יומא דט"ב מצלינן על נחמה ובעינן רחמים על הא מלתא:     
שולחן ערוך ורמ"א (או"ח תקנז:א)
בתשעה באב אומר בבונה ירושלים: נחם ה' אלהינו את אבלי ציון וכו', ועננו בשומע תפלה, ואם לא אמר לא זה ולא זה אין מחזירין אותו. הגה: והמנהג פשוט שאין אומרים נחם רק בתפלת מנחה של תשעה באב, לפי שאז הציתו במקדש אש ולכן מתפללים אז על הנחמה 
(2ׂׂ) ברוך שאמר (עמ' קל"ד)
ואת העיר האבלה והחרבה והשוממה וכו'. ידע דבתוארים האלה מוסבים על העיר ירושלים. ויש להעיר, כי אחרי שבזמן הזה ירושלים בנויה ברמה עם בתי חמד והיכלי פאר, וגם מיושבת מהיהודים במהון, לפ"ז לכאו' אין מקום לתוארי אבל עליה. אך הנה כ' הב"י בטור (תקס"א) והמג"א שם בשו"ע כי גם בעת שמיושבת העיר והמדינה מיהודים, אך כל זמן שהם תחת ממשלת אחרת, לא תחת מלכות ישראל – עדיין יקראו חרבים, וכל הדינים אשר נקבעו בזה ... עדיין קיימים.
הגר"ש גורן (סדור תפלות לחייל לכל השנה, עמ' 69, 217)

הנוסח המסורתי ... המדבר על הבזוייה והשוממה האבלה מבלי בניה והחרבה ... והשוממה מאין יושב ... אינו הולם כאשר ירושלים משוחררת ונמצאת בשלטון ישראל – לכן בחרנו בנוסח שונה לתפלת "נחם" המבוסס על תלמוד הירושלמי, רב עמרם גאון והרמב"ם בהשמטות הקטעים הנראים כבלתי מתאימים כעת.
נחם ה' א-להינו את אבלי ציון ואת אבלי ירושלים, ואת העיר האבלה החרבה וההרוסה. ציון במר תבכה וירושלים תתן קולה. לבי לבי על חלליהם, מעי מעי על הרוגיהם. ולישראל עמך נתתה נחלה ולזרע ישורון ירושה הורשת. נערה ה' א-להינו מעפרה והקיצה מארץ דויה, נטה אליה כנהר שלום וכנחל שוטף כבוד גוים. כי אתה ה' באש הצתה ובאש אתה עתיד לבנותה, כאמור: ואני אהיה לה נאום ה' חומת אש סביב, ולכבוד אהיה בתוכה. ברוך אתה ה', מנחם ציון ובונה ירושלים.
שו"ת חמדה גנוזה (סי' כב)
האם נוכל להמשיך כיום בנוסח זה שנתקן כשירושלם היתה למרמס ע״י שונאינו ... היתכן להעלות על דל שפתינו המלים: "העיר החרבה והבזויה מבלי בניה היא יושבת" כשירושלם בירת ישראל שוקקת מבניה והולכת ופורצת ... היתכן "ויבלעוה לגיונים זרים ויירשוה" כשחיילי ישראל וצבאותיו שולטים שלטון מלא על ירושלם והערים סביבותיה, היתכן להעלות על סף לשוננו דברים שנוגדים אח המציאות, היתכן שבשעת התפלה נבטא בשפתנו דברים שלבנו הוגה את הפכם ונהיה דוברים אחד בפה ואחד בלב ... האין זה דומה למתפלל על החולה שישלח לו ה׳ רפואה שלמה והוא החלים והבריא מכבר ... ואם כי יש בירושלם גם פורקי עול רבים, האם בימי הבית הראשון היה העם היושב בציון יותר צדיק מזה שבימינו ... הטוען טענות אלו באמת ובתמים טוען אותם מחוסר אומץ שבקרבו לשנות כמלוא נימה מהנוסח שבידינו שהוא עצמו שונה מהנוסח המקורי הנמצא בירושלמי ... ועתה ששבה ונבנתה ירושלם ונתקימה נבואת זכריה "כה אמר ה׳ צבאות עוד ישבו זקנים וזקנות ברחובות ירושלם ... ורחובות העיר ימלאו ילדים ילדות משחקים ברחובותיה" (פרק ה) דין הוא שיוחלף הנוסח הקיים בנוסח ההולם את חרבן המקדש, בלבד וכן אמר שלמה החכם דבר בעתו מה טוב. וזה הנוסח המוצע: "נחם ה׳ אלקינו את אבלי מקדשך ואת הר ציון ששמם מבלי בניו הוא יושב, שפחה תירש גברתה, בני הגר בנו עליו מסגדם, ואין אנו יכולים לעלות ולראות ולהשהחוות לפניך בבית בחירתך בנוה הדרך בבית הגדול והקדוש שנקרא שמך עליו, בעונותינו שרבו למעלה ראש ובאשמותינו שגדלו עד לשמים לבי לבי על הר המוריה, מעי מעי על קדש הקדשים שטמאים הלכו בו, כי אתה ה׳ באש הצתה ובאש אתה עתיד לבנותה ככתוב ואני אהיה לה נאם ה׳ חומת אש סביב ולכבוד אהיה בתוכה. ברוד אתה ה׳ מנחם ציון ובונה ירושלים." נוסח זה, או בדומה לו, ראוי שיוצע ויוסכם ע״י רבני ישראל כדי לקובעו בסדר התפלה, והאומר שאסור לשנות מהנוסח המקובל, יואיל לפתוח סדור רב עמרם גאון וסדור רס״ג ויראה שכל אחד מהם נוסחתו שונה ושניהם שונים מנוסחתנו ...
שו"ת עשה לך רב (ח"א סי' יד)
גם אני הרגשתי בתשעה באב הראשון אחרי מלחמת ששת הימים שאינני יכול יותר לומר בתפלתי דברים אלה, שבם בחינת "דובר שקרים לפני ה' ... מסיבה זאת נהגתי אנכי להוסיף מלה אחת בלבד ולשנות מלה אחת בנוסח "נחם" כדי להמלט מדברי שקר, וכך אני אומר: "נחם ה' אלקינו את אבלי ציון ואת אבלי ירושלים (כי כל זמן שלא נבנה בית המקדש עדיין אני שרויים באבל) ואת העיר שהיתה חרבה ובזויה ושוממה מבלי בניה. היא ישבה וראשה חפוי וכו'" 
(3) הגרי"ד סולוביצ'יק (קובץ מסורה ח"ז עמ' יט)
כשנכבשה ירושלים במלחמת ששת הימים היו אלו שרצו לשנות את נוסח תפלת נחם ... שטענו שהרי ירושלים עכשיו ביד ישראל ואינה עוד חרבה ובזויה. ורבנו התנגד לדבריהם בכל תוקף, ראשית מפני שאין לנו לשנות את הנוסח התפלה שנתקן על ידי חז"ל. ועוד אמר שכל זמן שהקדש חרוב, אף שירושלים בנויה וביד ישראל, מ"מ נחשבת ירושלים גם לעיר חרבה, שהרי להרמב"ם קדושת ירושלים היא קדושת המקדש, וכדמבואר ברמב"ם בפי' המשניות על המשנה ... במקדש היו תוקעין אבל לא במדינה, והרמב"ם פי' דמקדש היינו כל ירושלים ... ולכן פסק הרמב"ם (רפ"ו מהל' בהב"ח ה' ט"ז) דקדושת המקדש וירושלים אינה בטלה דהוי מפני השכינה. וכוונתו דירושלים הוא חלק מהמקדש, ולכן כל זמן שהמקדש חרב אף ירושלים נחשבת חרבה.
הגרצ"י הכהן קוק (למקדשך טוב עמ' 11)

שאלתי את רבנו בדבר הטענה הידועה כאילו תוכן אמירת בקשת "נחם" בט"ב הינו שקרי בימינו... השיב: "ירושלים היא עדיין בזויה ושוממה, כי עיקר ירושלים הוא בית המקדש. גם ירושלים העתיקה עדיין במצב של 'שוממה ואין יושב'. א"א לגשת אל העיר העתיקה ולראות גלי אבנים של בתי כנסת – ולא להתפרץ בבכי!" 
שו"ת יחווה דעת (ח"א סי' מג)    
האם לא הגיעה השעה לשנות את הנוסח שבתפלת נחם הנאמרת בתשעה באב ... והנה מבואר בסידור רב סעדיה גאון (במבוא עמוד י'), שבתפלות ובמטבע הברכות אנו סומכים על המקובל בידינו במסורה מנביאי ה' ואנשי כנסת הגדולה ... ולכן מי הוא זה ואיזהו בדורות אלו שיכול להרהיב עוז לתקן ולשנות מנוסח התפלה שנתקן ע"י רבותינו הקדושים, אשר רוח ה' דבר בם ומלתו על לשונם ... ובאמת שגם לפי פשוטו יתבאר הנוסח של תפלת נחם, שהוא "על הר ציון ששמם שועלים הלכו בו." כי מקום המקדש וסביבותיו נתונים ביד זרים שונאי ישראל, וירושלים העתיקה עודנה מלאה גילולים של עכו"ם, בכמה כנסיות טמאות, ואשר על ידי כמריהם ומנהיגיהם דם ישראל נשפך כמים בכל הדורות, ובסביבות המקדש קבורים ישמעאלים, סביב רשעים יתהלכון, ולכל עם ישראל אסור מן התורה להכנס להר הבית משום טומאת מת ... וכמה בתי כנסת שהיו לתפארת עמנו בעיר העתיקה, עודם חרבים ושוממים, מעת נפילת ירושלים העתיקה בידי הלגיונות של ירדן.   ועוד כהנה וכהנה, היש לך בזיון וחורבן ושממה גדולים מאלה?  על זה היה דוה לבנו על אלה חשכו עינינו.   וכבר אמרו חז"ל בירושלמי (יומא פרק א' הלכה א'): כל דור שלא נבנה בית המקדש בימיו כאילו הוא החריבו ... ומלבד זה גם הרוחניות של ירושלים היא בעוה"ר בשפל המדרגה ... כי מה מאוד ידאב לב כל החרד לדבר ה' על התפרקות הדור מחיי תורה ומצוה ... ותפלתינו להבורא יתברך, ישוב ינחמנו יכבוש עוונותינו. 
מועדים וזמנים (ח"ה סי' שמח הע' ב)

ול"נ עוד טעם שהיום ראוי לכוון או לומר בפיו בשעה שקורע גם על חורבן עיה"ק, שבעו"ה רבה המהומה, ופירסמו כאלו היום ירושלים כבר אינה חרבה עוד, ומשמיטים מהנוסח דנחם "עיר החרבה והבזויה וכו'," וכאלו בבנין ערים ככל עיר שבעולם מתקיים בנין ירושלים, בשעה שהשכינה בעו"ה אינה עמנו ובונה ירושלים ה', וע"כ כדאי להזכיר כשקורע שמצטער נמי על חורבן עיה"ק, והמתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה!
