Mordechai and Haman: The Perennial Battle with Amalek

(1) שמות )פרק יז(
(ח) וַיָּבֹא עֲמָלֵק וַיִּלָּחֶם עִם יִשְׂרָאֵל בִּרְפִידִם ... (יג) וַיַּחֲלֹשׁ יְהוֹשֻׁעַ אֶת עֲמָלֵק וְאֶת עַמּוֹ לְפִי חָרֶב: (יד) וַיֹּאמֶר יְיָ אֶל מֹשֶׁה כְּתֹב זֹאת זִכָּרוֹן בַּסֵּפֶר וְשִׂים בְּאָזְנֵי יְהוֹשֻׁעַ כִּי מָחֹה אֶמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם ... (טז) וַיֹּאמֶר כִּי יָד עַל כֵּס יָהּ מִלְחָמָה לַייָ בַּעֲמָלֵק מִדֹּר דֹּר:
(2) דברים )פרק כה(
(יז) זָכוֹר אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה לְךָ עֲמָלֵק בַּדֶּרֶךְ בְּצֵאתְכֶם מִמִּצְרָיִם: (יח) אֲשֶׁר קָרְךָ בַּדֶּרֶךְ וַיְזַנֵּב בְּךָ כָּל הַנֶּחֱשָׁלִים אַחֲרֶיךָ וְאַתָּה עָיֵף וְיָגֵעַ וְלֹא יָרֵא אֱלֹהִים: (יט) וְהָיָה בְּהָנִיחַ יְיָ אֱלֹהֶיךָ לְךָ מִכָּל אֹיְבֶיךָ מִסָּבִיב בָּאָרֶץ אֲשֶׁר יְיָ אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לְךָ נַחֲלָה לְרִשְׁתָּהּ תִּמְחֶה אֶת זֵכֶר עֲמָלֵק מִתַּחַת הַשָּׁמָיִם לֹא תִּשְׁכָּח:
(3) שמואל א (פרק טו)
(א) וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל שָׁאוּל ... (ב) כֹּה אָמַר יְיָ צְבָאוֹת פָּקַדְתִּי אֵת אֲשֶׁר עָשָׂה עֲמָלֵק לְיִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר שָׂם לוֹ בַּדֶּרֶךְ בַּעֲלֹתוֹ מִמִּצְרָיִם: (ג) עַתָּה לֵךְ וְהִכִּיתָה אֶת עֲמָלֵק וְהַחֲרַמְתֶּם אֶת כָּל אֲשֶׁר לוֹ וְלֹא תַחְמֹל עָלָיו וְהֵמַתָּה מֵאִישׁ עַד אִשָּׁה מֵעֹלֵל וְעַד יוֹנֵק מִשּׁוֹר וְעַד שֶׂה מִגָּמָל וְעַד חֲמוֹר ... (ז) וַיַּךְ שָׁאוּל אֶת עֲמָלֵק ... (ח) וַיִּתְפֹּשׂ אֶת אֲגַג מֶלֶךְ עֲמָלֵק חָי וְאֶת כָּל הָעָם הֶחֱרִים לְפִי חָרֶב: (ט) וַיַּחְמֹל שָׁאוּל וְהָעָם עַל אֲגָג וְעַל מֵיטַב הַצֹּאן וְהַבָּקָר ... (י) וַיְהִי דְּבַר יְיָ אֶל שְׁמוּאֵל לֵאמֹר: (יא) נִחַמְתִּי כִּי הִמְלַכְתִּי אֶת שָׁאוּל לְמֶלֶךְ כִּי שָׁב מֵאַחֲרַי וְאֶת דְּבָרַי לֹא הֵקִים וַיִּחַר לִשְׁמוּאֵל וַיִּזְעַק אֶל יְיָ כָּל הַלָּיְלָה ... (כב) וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל הַחֵפֶץ לַייָ בְּעֹלוֹת וּזְבָחִים כִּשְׁמֹעַ בְּקוֹל יְיָ הִנֵּה שְׁמֹעַ מִזֶּבַח טוֹב לְהַקְשִׁיב מֵחֵלֶב אֵילִים: (כג) ... יַעַן מָאַסְתָּ אֶת דְּבַר יְיָ וַיִּמְאָסְךָ מִמֶּלֶךְ ... (לג) ... וַיְשַׁסֵּף שְׁמוּאֵל אֶת אֲגָג לִפְנֵי יְיָ בַּגִּלְגָּל:
(4) אסתר (פרק ג)
(א) אַחַר הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה גִּדַּל הַמֶּלֶךְ אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ אֶת הָמָן בֶּן הַמְּדָתָא הָאֲגָגִי וַיְנַשְּׂאֵהוּ וַיָּשֶׂם אֶת כִּסְאוֹ מֵעַל כָּל הַשָּׂרִים אֲשֶׁר אִתּוֹ: (ב) וְכָל עַבְדֵי הַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר בְּשַׁעַר הַמֶּלֶךְ כֹּרְעִים וּמִשְׁתַּחֲוִים לְהָמָן כִּי כֵן צִוָּה לוֹ הַמֶּלֶךְ וּמָרְדֳּכַי לֹא יִכְרַע וְלֹא יִשְׁתַּחֲוֶה: (ג) וַיֹּאמְרוּ עַבְדֵי הַמֶּלֶךְ אֲשֶׁר בְּשַׁעַר הַמֶּלֶךְ לְמָרְדֳּכָי מַדּוּעַ אַתָּה עוֹבֵר אֵת מִצְוַת הַמֶּלֶךְ: (ד) וַיְהִי כְּאָמְרָם אֵלָיו יוֹם וָיוֹם וְלֹא שָׁמַע אֲלֵיהֶם וַיַּגִּידוּ לְהָמָן לִרְאוֹת הֲיַעַמְדוּ דִּבְרֵי מָרְדֳּכַי כִּי הִגִּיד לָהֶם אֲשֶׁר הוּא יְהוּדִי: (ה) וַיַּרְא הָמָן כִּי אֵין מָרְדֳּכַי כֹּרֵעַ וּמִשְׁתַּחֲוֶה לוֹ וַיִּמָּלֵא הָמָן חֵמָה: (ו) וַיִּבֶז בְּעֵינָיו לִשְׁלֹחַ יָד בְּמָרְדֳּכַי לְבַדּוֹ כִּי הִגִּידוּ לוֹ אֶת עַם מָרְדֳּכָי וַיְבַקֵּשׁ הָמָן לְהַשְׁמִיד אֶת כָּל הַיְּהוּדִים אֲשֶׁר בְּכָל מַלְכוּת אֲחַשְׁוֵרוֹשׁ עַם מָרְדֳּכָי:
(5) גמ' מגילה (יט.)
ומאן דאמר "מאיש יהודי" מה ראה מרדכי דאיקני בהמן, "על ככה" דשוי נפשיה עבודה זרה
(6) ילקוט שמעוני (אסתר רמז תתרנ"ד)
יש אומרים נתן אלהיו בכליו, וכך היה מהלך ומהרהר בלבו אם ישתחוה לי נמצא עובד ע"א ... דבר אחר אמר מרדכי אני איני יכול להחניף לרשע הזה שאני טעון סגנון של מלך שנאמר "לבנימן אמר ידיד ה' ישכון לבטח עליו," ואי אפשר להשתחוות לו דלא דחיל מינה דשכינה השרויה על כתפי ... ומרדכי לא יכרע ולא ישתחוה, אמרו לו הוי יודע שאתה מפילנו בחרב מה ראית לבטל קלבסים של מלך, אמר שאני יהודי, א"ל והרי מצינו אבותיך שהשתחוו לאבותיו שנאמר "וישתחו ארצה שבע פעמים," א"ל בנימין אבי במעי אמו היה ולא השתחוה ואני בן בנו שנאמר "איש ימיני," וכשם שלא כרע אבי כך אני איני כורע ולא משתחוה:
(7) רש"י (אסתר ג:ב)
שעשה עצמו אלוה לפיכך ומרדכי לא יכרע ולא ישתחוה:
(8) אבן עזרא (אסתר ג:ב)

ידועים ונכון מה שדרשו רז"ל כי צורת צלם וע"ז היו בבגדיו או על מצנפתו: 
(9) מהר"ל, אור חדש (עמ' קכח)
כתב "לא יכרע ולא ישתחוה" לשון עתיד, מפני שלא נעשה זה פעם א' אלא הרבה פעמים עשה זה ... כי כך משמע לשון עתיד על דבר שהוא תמיד ... ועוד יש לפרש "לא יכרע" היינו אף שהיה יכול מרדכי לילך דרך אחר שלא היה פוגע בו ולא יכעוס המן, היה מרדכי הולך נגד המן על דעת זה שלא "יכרע ולא ישתחוה" ... והכל כדי לקדש שי"ת ... [למה] היה לו לסכן עצמו ואת כל ישראל ... כי היה מרדכי מקדש את ה' ע"י זה שלא יכרע

(9) גמ' יומא (כב:)
בשעה שאמר לו הקדוש ברוך הוא לשאול ולך והכית את עמלק, אמר: ומה נפש אחת אמרה תורה הבא עגלה 
ערופה, כל הנפשות הללו על אחת כמה וכמה, ואם אדם חטא בהמה מה חטאה, ואם גדולים חטאוקטנים מה 
חטאו, יצאה בת קול ואמרה לו זאל תהי צדיק הרבה.
(10) R. Yitzchak Blau, “The Implications of a Jewish Virtue Ethic” (Torah U-Madda Journal, 2000)

Both Hazon Ish and R. Avraham Grodzinski emphasize that destroying Amalek and the seven nations runs contrary to Jewish nature … Jews fought them “because of the Divine decree, not as lovers of war and conquest, God forbid.” … According to an opinion in the Kaf ha-Hayyyim we refrain from making a blessing on zekhirat Amalek because we do not make a berakhah on acts of destruction.

(11) רמב"ן (שמות יז:טז)
וטעם העונש שנענש עמלק יותר מכל העמים בעבור כי כל העמים שמעו וירגזון (לעיל טו יד) ... מפני פחד ה' ומהדר גאונו, ועמלק בא ממרחק כמתגבר על השם, ולכך אמר בו ולא ירא אלהים (דברים כה יח) ...
(12) אברבנאל (דברים כה:יז)
... מצות זכרון מלחמת עמלק שעשה עול גדול לישראל בצאתו להלחם בם בדרך והיה זה תועבה לפני הש"י, ולזה יצוה למחות את שמו ... והנה רשם במה שעשה עמלק ארבעה דברים מגונים: הא' שנלחם עמהם מבלי סבה ... ישראל לא היו עוברים בארצו ובאים להלחם בו לשיצא להלחם בם, וגם לא היה להם ארצות שילך עמלק לכבשם... והב' שעם היות ממנהג המלכים כפי המעלה שקודם בואם להלחם בעם אחד יודיעו לאויביהם ביאתם ויאמרו להם הכינו כלי מלחמתכם כי הנני בא להלחם אתכם ... הנה עמלק לא עשה כן אבל בא וילחם בפתע פתאום ... והג' ... שלא יעצור כח להלחם בישראל פנים בפנים, אבל נלחם עם החלשים שהם הבאים באחרית המחנה ... הד' הוא אמרו ולא ירא אלהים, רוצה לומר האיש הבליעל הזה פקד ויירא מאד ויצר לו מן העם בהיותו עיף ויגע, ולא ירא אלהים שהוא גבוה מעל גבוה ... ושמפני זה היתה הנקמה ממנו מוטלת על ה' 

(13) R. Shimshon Raphael Hirsch (Shemos 17:14)
את זכר עמלק. It is not Amalek who is so pernicious for the moral future of mankind but זכר עמלק, the glorifying of the memory of Amalek which is the danger. So long as the annals of history cover the memory of the heroes of the sword with glory … so long will each successive generation look up in worship to these “great ones” of violence and force and their memory will awaken a desire to emulate these heroes and acquire equal glory by equal force. Only when the divine laws of morals have become the sole criterion as to the worth of the greatest and smallest of men … will the reign of Amalek cease forever in the world. That this is the final goal of God’s management and direction of the history of the world is expressed here … “I will utterly obliterate the remembrance of Amalek …”
(14) R. Joseph B. Soloveitchik, Fate and Destiny  - “קול דוד דופק” (pp 65-66)
The designs of the Arabs are directed not just against the political sovereignty of the State of Israel. They wish to destroy, heaven forbid, the entire community … I cited the view of my father and master [R. Moshe Soloveitchik] ob”m, that the proclamation “The Lord will have war with Amalek from generation to generation” does not only translate into the communal exercise of waging obligatory war against a specific race but includes as well the obligation to rise up as a community against people or group that, filled with a maniacal hatred, directs its enmity against Kenesset Israel. When a nation emblazons on its banner “Come and let us cut them off from being a nation; that the name of Israel be no more in remembrance” (Psalms 83:5), it becomes, thereby, Amalek. In the 1930s and 1940s the Nazis, with Hitler filled this role. They were the Amalekites … Today their place has been taken over by the mobs of Nasser and the Mufti … Do not rely on the “liberal” world’s sense of equity. Those same righteous liberals were around fifteen years ago and they looked on with indifference upon the extermination of millions of people; they did not even lift a finger. If, heaven forbid yet a second spectacle of blood were to take place before their very eyes, it is likely that they would not even lose a night’s sleep over it.

(15) R. Aharon Lichtenstein, By His Light (pp 126-127)
Shaul had been commanded to take a whole people and kill them – this is, morally, a frightful thing. The only justification lies in it being a response to an unequivocal divine command. Therefore if Shaul had been motivated in his actions purely by fear of God then he would have followed the command to the letter … if he didn’t kill Agag but killed everybody else, what does that indicate? It indicates that what motivated him in killing the others was not the tzav of God, but rather some baser impulse, some instinct for violence. And the proof is that he killed everyone, but spared his peer, his royal comrade. If that was the case, then Shaul was not punished for sparing Agag; rather he had to be punished because of the Amalekites he did kill!
(16) R. Aharon Lichtenstein, Leaves of  Faith (vol. 2 p. 365)
At one point during my late teens I was troubled by certain ethical questions concerning Amalek, ir ha-nidahat, etc. I then recalled having recently read that R. Chaim Brisker would awaken nightly to see if someone hadn’t placed a foundling at his doorstep. I know that I slept quite soundly, and I concluded that if such a paragon of hesed coped 

with these halachot evidently the source of my anxiety did not lie in my greater sensitivity but in my weaker faith.
