Mourning for Yerushalayim in 2013: Tisha B’Av 5773
Rabbi Dovid Gottlieb – rabbidovidgottlieb@gmail.com
Presented By: Yeshiva University’s Center for the Jewish Future

Sponsored By: Saul and Rebeca Lubetski & Jay and Noa Zwiebel
§ § §
(1) אלשיך (איכה ה:א)
זכר ה' וכו'. הן אמת כי מרגלא בפומי דכל בני אדם, כי אינו דומה צער העני אשר מימיו לא ראה עושר, לעשיר גדול ובא עד ככר לחם. כי אשר לא ראה טובה מעולם, נעשה לו עניו כדבר טבעי והוא צער בינוני מתמיד בו, אך העשיר ונתרושש, אין כהה לשברו ומאנה הנחם נפשו כי מר לו מר. ומה גם בהראות בבגד עדים ופת יבש נקודים, בפני אשר ראוהו ביקר תפארת גדולתו, כי אחת אפים על חוסר לחמו ירגיש חרפתו כי יחרד לבבו. וזה יהיה מאמר בני הגלות אשר ירדו לשערים בגלות המר והנמהר, באומרם זכר ה' כו', לומר כי נפילתנו היתה מגבוה מעל גבוה עד תהום רבה. כי אילו היינו מתחילה ממלכה שפלה לא גדלה חרפת ירידתנו כל כך גדולה, אך זכור ה' מה היה לנו בזמן מלכותנו, ועל ידי זכרך גודל גדולתנו, הביטה בשומך לפניך הגלות ההיא, וראה את חרפתנו עתה לפי הערך ההוא:
(2) שפת אמת (פרשת פינחס תרמ"ח)
בפסוק "יפקוד ה' כו' ולא תהי' עדת ה' כצאן אשר אין להם רועה." כי באמת השי"ת רועה ישראל. רק ע"י הצדיק אשר יצא לפניהם מכין מקום [שיגלה] הקב"ה הנהגה שלו. ובגלות אין ניכר ואומרים האומות אי' אלקיך ... ומסתמא בקשה זו הי' לדורות.
(3) תהלים (כג:א)
מִזְמוֹר לְדָוִד יְקֹוָק רֹעִי לֹא אֶחְסָר:
(4) גמ' תענית (דף כט.)
תנו רבנן: משחרב הבית בראשונה נתקבצו כיתות כיתות של פרחי כהונה ומפתחות ההיכל בידן, ועלו לגג ההיכל ואמרו לפניו: רבונו של עולם, הואיל ולא זכינו להיות גזברין נאמנים יהיו מפתחות מסורות לך, וזרקום כלפי מעלה, ויצתה כעין פיסת יד וקיבלתן מהם, והם קפצו ונפלו לתוך האור.
(5) רמב"ם (יסודי התורה ה:ה)
... וכן אם אמרו להם עובדי כוכבים תנו לנו אחד מכם ונהרגנו ואם לאו נהרוג כולכם, יהרגו כולם ואל ימסרו להם נפש אחת מישראל
(6) רמב"ם (רוצח ושמירת א:טז)
אע"פ שאין לוקין על לאוין אלו מפני שאין בהן מעשה חמורים הם שכל המאבד נפש אחת מישראל כאילו אבד כל העולם כולו וכל המקיים נפש אחת מישראל כאילו קיים כל העולם כולו.     
(7) שמות (ד:יג)
וַיֹּאמֶר בִּי אֲדֹנָי שְׁלַח־נָא בְּיַד־תִּשְׁלָח:
(8) פרקי דרבי אליעזר (פרק מ' - "חורב" פרק לט')
אמ' לפניו רבון כל העולמים "שלח נא ביד תשלח," ר"ל ביד אותו האיש שאתה עתיד לשלוח, אמ' לו לא אמרתי לך ואשלחך אל ישראל, אלא לך ואשלחך אל פרעה, ולאותו האיש שאתה אומ' אני שולח לעתיד לבא אל ישראל, שנ' "הנה אנכי שולח לכם את אליהו הנביא וכו' והשיב לב אבות על בנים ולב בנים על אבותם" ...
(9) איכה רבה (א:מה) 

"על אלה אני בוכיה," אספסיאנוס מלא ג' ספניות מגדולי ירושלים להושיבן בקלון של רומי ... אמרו לנשים מבקשות אתון לכך, אמרו להם לאו, אמרו מה שדרכן לכך אינן רוצות אנו עאכ"ו, תאמרו אם משליכים אנו עצמנו לים אנו באים לחיי העוה"ב? מיד האיר הקב"ה את עיניהם בפסוק הזה (תהלים ס"ח) "אמר ה' מבשן אשיב, אשיב ממצולות ים," מבשן אשיב מבין שיני אריות אשיב, ממצולות ים, כמשמעו, עמדה כת ראשונה ואמרה  ... עמדה כת שלישית ואמרה ... והשליכו עצמן לים, ורוח הקדש צווחת ואומרת "על אלה אני בוכיה"
(10) שו"ת להורות נתן (ח"ב יו"ד סי' סה)
ביום פקוד השי"ת עוון אותה אומה הרשעה, יפקוד גם עוון זה – כי הוצרכנו להזדקק לשאלה מאין זו, אשר דמים בדמים נגעו
(11) גמ' יומא (לח:)
מעשה בדואג בן יוסף שהניחו [אביו] בן קטן לאמו. בכל יום היתה אמו מודדתו בטפחים ונותנת משקלו של זהב לבית המקדש, וכשגבר אויב טבחתו ואכלתו, ועליה קונן ירמיה באם תאכלנה נשים פרים עללי טפחים, משיבה רוח הקדש ואומרת: אם יהרג במקדש ה' כהן ונביא!
(12) שמות (לח:כא) ורש"י שם
(כא) אֵלֶּה פְקוּדֵי הַמִּשְׁכָּן מִשְׁכַּן הָעֵדֻת אֲשֶׁר פֻּקַּד עַל־פִּי מֹשֶׁה עֲבֹדַת הַלְוִיִּם בְּיַד אִיתָמָר בֶּן־אַהֲרֹן הַכֹּהֵן:
רש"י – "המשכן משכן" שני פעמים, רמז למקדש שנתמשכן בשני חורבנין על עונותיהן של ישראל:
(13) שמות (כב:כה-כו)
אִם־חָבֹל תַּחְבֹּל שַׂלְמַת רֵעֶךָ עַד־בֹּא הַשֶּׁמֶשׁ תְּשִׁיבֶנּוּ לוֹ: (כו) כִּי הִוא כסותה כְסוּתוֹ לְבַדָּהּ הִוא שִׂמְלָתוֹ לְעֹרוֹ בַּמֶּה יִשְׁכָּב וְהָיָה כִּי־יִצְעַק אֵלַי וְשָׁמַעְתִּי כִּי־חַנּוּן אָנִי:
(14) אש קודש (עמ' כ"ג)
אפשר כי איתא בספרי כ"ק אא"מ זצוקל"ל שהמוסר נפשו בעד ישראל גדול הוא מן המוסר נפשו בעד ה' לבד, והר"ז כמי שמוסר נפשו בעד בן המלך שרואים מזה שכ"כ גדולה אהבתו למלך, שלא בלבד שבשבילו מוסר נפשו רק גם בשביל בנו מוסר נפשו.
(15) איכה רבה (א:כד)
מעשה באשה אחת שהיתה בשכונתו של רבן גמליאל והיה לה בן תשחורת ומת והיתה בוכה עליו בלילה, והיה רבן גמליאל שומע את קולה, והיה נזכר חורבן בית המקדש, והיה בוכה עמה עד שנשרו ריסי עיניו, וכיון שהרגישו בו תלמידיו עמדו ופנו אותה משכונתו.   
(16) גמ' חגיגה (ה:)
רבי הוה נקיט ספר קינות וקא קרי בגויה, כי מטא להאי פסוקא "השליך משמים ארץ" נפל מן ידיה, אמר מאיגרא רם לבירא עמיקתא
(17) רש"י (איכה ב:א)
לאחר שהגביהם עד לשמים השליכם לארץ בבת אחת ולא מעט מעט, מאיגרא רמא לבירא עמיקתא: 
(18) איכה רבה (פתיחתא לד')

ובחזירתו היה מוצא אצבעות מקוטעין מושלכין בהרים והיה מלקטן ומגפפן ומחבקן ומנשקן ונותנן לתוך טליתו ואומר להם בני לא כך הזהרתי ואמרתי לכם  ...
(19) סידור רבי יעקב עמדין (סולם בית א-ל ח"ב עין א')
ואיך יבוש הכופר בהשגחה ויעמוד נכלם. מי שיעיין ביחוד ענינינו ומעמדנו בעולם, אנחנו האומה הגולה שה פזורה ... ואין אומה בעולם נרדפת כמונו, מה רבים היו צרינו גם לא יכלו לנו לאבדנו ולכלותנו. כל האומות הקדומות העצומות אבד זכרם ... ואנו הדבקים בה' כולנו חיים היום ... מה יענה בזה פילוסוף חריף היד המקרה עשתה כל אלה?! חי נפשי כי בהתבונני בנפלאות אלה גדלו אצלי יותר מכל ניסים ונפלאות שעשה השי"ת לאבותנו במצרים ובמדבר ובא"י. וכל מה שארך הגלות יותר נתאמת הנס יותר
