Israel @ 65 – where are we headed?

Insights on Sefirat HaOmer and Yom Ha'atzmaut
1. Vayikra Raba , 28
...ומאיזה זכות זכו ישראל לירש הארץ – הוי אומר בזכות מצות העומר... לפיכך משה מזהיר את ישראל ואומר להם : כי תבואו אל הארץ וקצרתם את קצירה והבאתם את עומר... לעולם אל תהי מצות העומר קלה בעיניך שע"י מצות העומר זכה אברהם לירש את ארץ כנען הה"ד ונתתי לך ולזרעך אחריך ע"מ ואתה את בריתי תשמור ואיזה זה מצות העומר...
And why did the Israelites merit inheriting the land of Israel? You must say it is because of the merit of Sefirat Ha’omer…therefore Moshe commands Bnei Yisrael the following: “When you enter the Land that I am giving to you, and you reap its harvest, you shall bring the first sheaf of your harvest to the Cohen.”
2. Vayikra 23:10-17
דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם כִּי תָבֹאוּ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר אֲנִי נֹתֵן לָכֶם וּקְצַרְתֶּם אֶת קְצִירָהּ וַהֲבֵאתֶם אֶת עֹמֶר רֵאשִׁית קְצִירְכֶם אֶל הַכֹּהֵן: וְהֵנִיף אֶת הָעֹמֶר לִפְנֵי ה' לִרְצֹנְכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת יְנִיפֶנּוּ הַכֹּהֵן:
 וּסְפַרְתֶּם לָכֶם מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת מִיּוֹם הֲבִיאֲכֶם אֶת עֹמֶר הַתְּנוּפָה שֶׁבַע שַׁבָּתוֹת תְּמִימֹת תִּהְיֶינָה: עַד מִמָּחֳרַת הַשַּׁבָּת הַשְּׁבִיעִת תִּסְפְּרוּ חֲמִשִּׁים יוֹם וְהִקְרַבְתֶּם מִנְחָה חֲדָשָׁה לַה': מִמּוֹשְׁבֹתֵיכֶם תָּבִיאוּ לֶחֶם תְּנוּפָה שְׁתַּיִם שְׁנֵי עֶשְׂרֹנִים סֹלֶת תִּהְיֶינָה חָמֵץ תֵּאָפֶינָה בִּכּוּרִים לַה':
 When you enter the land that I am giving to you and you reap its harvest, you shall bring the first sheaf of your harvest to the Cohen. He shall elevate the sheaf before the Lord for acceptance in your behalf; the Cohen shall elevate it on the day after the sabbath... Until that very day, until you have brought the offering of your G-d, you shall eat no bread ... And from the day on which you bring the sheaf of elevation offering--the day after the sabbath--you shall count off seven weeks. They must be complete; you must count until the day after the seventh week--fifty days; then you shall bring an offering of new grain to the Lord. You shall bring out of your dwellings two wave-loaves of two tenth parts of an ephah; they shall be of fine flour, they shall be baked with leaven… 
3. Menahoth, 10, 3 
(ג) כֵּיצַד הָיוּ עוֹשִׂים. שְׁלוּחֵי בֵית דִּין יוֹצְאִים מֵעֶרֶב יוֹם טוֹב, וְעוֹשִׂין אוֹתוֹ כְּרִיכוֹת בַּמְּחֻבָּר לַקַּרְקַע,כְּדֵי שֶׁיְּהֵא נוֹחַ לְקְצוֹר. וְכָל הָעֲיָרוֹת הַסְּמוּכוֹת לְשָׁם, מִתְכַּנְּסוֹת לְשָׁם, כְּדֵי שֶׁיְּהֵא נִקְצָר בְּעֵסֶק גָּדוֹל. כֵּיוָן שֶׁחָשְׁכָה, אוֹמֵר לָהֶם, בָּא הַשֶּׁמֶשׁ, אוֹמְרִים הֵין. בָּא הַשֶּׁמֶשׁ, אוֹמְרִים הֵין. מַגָּל זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. מַגָּל זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. קֻפָּה זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. קֻפָּה זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. בַּשַּׁבָּת אוֹמֵר לָהֶם, שַׁבָּת זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. שַׁבָּת זוֹ, אוֹמְרִים הֵין. אֶקְצוֹר, וְהֵם אוֹמְרִים לוֹ קְצוֹר. אֶקְצוֹר, וְהֵם אוֹמְרִים לוֹ קְצוֹר. שָׁלשׁ פְּעָמִים עַל כָּל דָּבָר וְדָבָר, וְהֵם אוֹמְרִים לוֹ הֵין, הֵין, הֵין. וְכָל כָּךְ לָמָּה, מִפְּנֵי הַבַּיְתוֹסִים, שֶׁהָיוּ אוֹמְרִים, אֵין קְצִירַת הָעֹמֶר בְּמוֹצָאֵי יוֹם טוֹב:
How did the make (the omer) ready? The messangers of the court used to go from the late after-noon of the Yom Tov and tie the corn in bunches while it was yet unreaped to make it easier to reap; and the towns nearby al assembled there together that it might be reaped with much pomp. When it grew dark he called out : Is the sun set? and they answered, yes! Is the sun set? and they answered, yes! Is this a sickle? and they answered, yes! Is this a sickle? and they answered, yes! Is this a basket? and they answered, yes! Is this a basket? and they answered, yes! On the Sabbath (day) he called out: On this Sabbath? and they answered, yes! On this Sabbath? and they answered, yes! Shall I reap? and they answered, reap! Shall I reap? and they answered, reap!

He used to call out three times for every matter, and they answered : Yes! Yes! Yes! Wherefore was all this? Because of the Boethusians who used to say: 'The cutting of the sheaf does not take place at the end of the day of the feast (the first of the seven days of unleavened bread), but only at the end of the next regular Sabbath' 

4. Rav Kook , “Orot Hakodesh”

יש עולם של חול, ועולם של קודש, עולמים של חול ועולמים של קודש, העולמים סותרים זה את זה. כמובן הסתירה היא סובייקטיבית. האדם בהשגתו המצומצמת אינו יכול לפשר בין הקודש ובין החול, ואינו יכול להשוות את סתירותיהן, והן אמנם מיושבות ברום עולם, במכון קודש הקדשים
There is a world of the secular, and a world of the holy, worlds of secularity and worlds of holiness. These worlds contradict each other. Obviously, the contradiction between them is relative:  Man, in his limited comprehension, is unable to harmonize secularity and holiness, and is unable to neutralize their contradictions.  They are, however, reconciled in the higher world, in the place of the holy of holies.

5. Rav Kook, Ma’amarei Hariya I 128

...החקלאות, הלא היא אצל כל העמים רק גורם כלכלי חיוני פשוט. אבל העם אשר הנושא שלו כולו הוא קודש קדשים, וארצו ושפתו וכל ערכיו כולם קודש הם... - הרי גם חקלאותו כולה היא ספוגת קודש. והקודש הזה שביסוד החקלאי מובלט הוא על ידי זה שחגיגת ראשית הקציר - העומר - עולה הוא למדרגת עבודת הקודש היותר עליונה, והקרבן המקודש עימו הוא קרבן ציבור שדוחה את השבת.
...השבת - קודש הוא לישראל, והשביתה מכל מלאכה היא בו חובה נמרצת. יוצא מן הכלל הוא רק התוכן של עבודת הקודש העליונה, המסתורית, הספוגה אור קודש קדשים, עבודת המקדש. אבל מי יהין לחשוב שתהיה החקלאות קשורה בקשר אמיץ עם עבודת הקודש העליונה, הרזית השמיימית? איך יכול הקרבן הבא ב"החל חרמש בקמה" להיות דוחה את השבת, אם לא הרמז הגדול שיש כאן, כי החקלאות הארץ-ישראלית בישראל... נמשכת היא ממקור הקודש באומה קדושה זו? ואם כי כל העבודה החקלאית... - הרי היא מכלל מלאכת החול, ואסורה בשבת; אבל הקרבן של חגיגת ראשית הקציר, "מהחל חרמש בקמה" - מוכרח להיות עולה למדרגת הקודש של הציבור, הקבועה הדוחה את השבת.
    
הבייתוסים…לא יכלו להתעמק בסגולת ישראל המיוחדת, לדעת את עומק הקודש אשר לגוי הקדוש הזה, אשר בשבתו על אדמת קדשו - גם חקלאותו ובנין ארצו, בכל תוצאותיה המעשיות והקרקעיות - תוכן קודש יש להם... זאת לא יכלה הבייתוסיות לעכל... ועל כן רצתה להאפיל אותו ולהבליט ש"אין קצירת העומר דוחה את השבת" - אין החקלאות עולה גם בישראל למדרגה של קודש קדשים... 
Agriculture, for other nations is merely a plain economic factor. But nevertheless for the nation that carries the title “Holy of the Holies”, for which land, language and all its values are holy … also its agriculture is filed with holiness. The holiness inscribed in agriculture becomes noticeable by the celebration of the reaping of the Omer …
6. Berachot, 35b 
תנו רבנן ואספת דגנך מה תלמוד לומר לפי שנאמר לא ימוש ספר התורה הזה מפיך יכול דברים ככתבן תלמוד לומר ואספת דגנך הנהג בהן מנהג דרך ארץ דברי רבי ישמעאל רבי שמעון בן יוחי אומר אפשר אדם חורש בשעת חרישה וזורע בשעת זריעה וקוצר בשעת קצירה ודש בשעת דישה וזורה בשעת הרוח תורה מה תהא עליה אלא בזמן שישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי אחרים שנאמר ועמדו זרים ורעו צאנכם וגו' ובזמן שאין ישראל עושין רצונו של מקום מלאכתן נעשית על ידי עצמן שנאמר ואספת דגנך ולא עוד אלא שמלאכת אחרים נעשית על ידן שנאמר ועבדת את אויביך וגו' אמר אביי הרבה עשו כרבי ישמעאל ועלתה בידן כרבי שמעון בן יוחי ולא עלתה בידן
Our Rabbis taught: And thou shalt gather in thy corn.  What is to be learnt from these words? Since it says, This book of the law shall not depart out of thy mouth, I might think that this injunction is to be taken literally. Therefore it says, 'And thou shalt gather in thy corn', which implies that you are to combine the study of them  with a worldly occupation. This is the view of R. Ishmael. R. Shimon b. Yohai says: Is that possible? If a man ploughs in the ploughing season, and sows in the sowing season, and reaps in the reaping season, and threshes in the threshing season, and winnows in the season of wind, what is to become of the Torah? No; but when Israel perform the will of the Omnipresent, their work is performed by others, as it says. And strangers shall stand and feed your flocks. etc.,  and when Israel do not perform the will of the Omnipresent their work is carried out by themselves, as it says, And thou shalt gather in thy corn.  Nor is this all, but the work of others also is done by them, as it says. And thou shalt serve thine enemy etc.  Said Abaye: Many have followed the advice of Ishmael, and it has worked well; others have followed R. Simeon b. Yohai and it has not been successful. 

7. Chatam Sofer, sukka
נראה לעניות לדעתי ר' ישמעאל נמי לא אמר מקרא 'ואספת דגנך' אלא בארץ ישראל ורוב ישראל שרויין על אדמתן, שהעבודה בקרקע גופה מצוה משום יישוב ארץ ישראל ולהוציא פירותיה הקדושים, ועל זה ציותה התורה 'ואספת דגנך', ובועז זורה גורן השעורים הלילה משום מצוה, וכאילו תאמר 'לא אניח תפילין מפני שאני עוסק בתורה', הכי נמי לא יאמר 'לא אאסוף דגני מפני עסק התורה', ואפשר אפילו שארי אומנויות שיש בהם יישוב העולם הכל בכלל מצוה, אבל כשאנו מפוזרים בעוונותינו הרבים בין אומות העולם וכל שמרבה העולם יישוב מוסיף עבודת ה' חורבן, מודה ר' ישמעאל לרשב"י ועל זה אנו סומכין על רבי נהוראי במשנה בסוף מסכת קידושין: "מניח אני כל אומנויות שבעולם ואיני מלמד בני אלא תורה" היינו בחוץ לארץ.                                       It seems to me that Rabbi Yishmael meant that his approach is only applicable  in Eretz Yisrael, and only at a time when the majority of Am Yisrael dwells in Eretz Yisrael. This is so because in Eretz Yisrael the physical work of the land is itself a mitzva of settling the Land of Israel … and just like one cannot say ‘I will not put on Tefillin because I am occupied with the Torah’ one should not say ‘ I will not harvest the crop because I am occupied with the Torah’. Furthermore, even other occupations and trades that build society are all a part of the mitzva of settling the Land of Israel. But when we are scattered amongst the nations in the Diaspora, due to our transgressions, Rabbi Yishmael also agrees with the approach of Rabbi Shimon Bar Yochai.
8. Berachot, 8a 
דאמר רבי חייא בר אמי משמיה דעולא מיום שחרב בית המקדש אין לו להקדוש ברוך הוא בעולמו אלא ארבע אמות של הלכה בלבד

Since the day that the Temple was destroyed, the Holy One, blessed be He, has nothing in this world but the four cubits of Halachah alone

9. Zohar , B , 183 (Translated)
בפסח יצאו ישראל מלחם החמץ בגין כבודה של המצה. עכשיו (בחג השבועות) כשזכו ישראל ללחם העליון, האם לא ראוי היה שיתבטל החמץ ולא יראה כלל?! מדוע קרבנו הוא חמץ, ועוד שביום זה התבטל יצר הרע?
אלא, משל למלך שהיה לו בן יחיד שחלה. יום אחד התאווה לאכול. אמרו לו הרופאים : יאכל בן המלך מאכל רפואה זה, ועד שלא יבריא – לא ימצא כל מאכל ומזון אחר בבית. כיוון שאכל בנו אותה הרפואה, אמרו לו הרופאים : מכאן והלאה – יאכל כל אשר ירצה ולא יזיק לו כלל
On Pesach the Children of Israel left the חמץ bread for the glory of the מצה. Now, on Shavuot, when the Children of Israel have merited receiving the heavenly bread, the manna, isn’t it even more appropriate to abolish the חמץ totally without any reminder of it? Why, therefore, is the offering of Shavuot is made of  ?חמץ 
There was a king who had an only child who got ill. One day, this child had an uncontrollable desire to eat. Said the doctors to his father: let him eat only this specific healthy food, and until he will be well, there should not be any other food at your home. Since this child has been eating this healthy food, said the doctors, from now on, he can eat whatever he desires and he will not be harmed 

10. Rav Kook, “Orot”, Pg.78-80

The Judaism of the past, from Egypt until now, is a long battle against nature. Against the ugly side of nature, that of general humanity, even that of individuals and of entire nations. We have done battle with nature in order to prevail over it and bring it down into its place… nature succumbed to us . The worlds become fragrant. At the very depth of nature is a growing demand for holiness and purity, for spiritual delicacy and purification of life … We are all drawing closer to nature, which is also drawing nearer to us. It is being defeated by us, its demands match our demands, which are noble because they stem from holiness. The young spirit that is imprinted on the land, its language, its freedom, its honor, its literature, its strength, possessions and feelings, all flow through nature, which is, at its very heart, imbued with holy fire… 

Our physical demand is great. We need a healthy body. Through our intense preoccupation with spirituality, we forgot the holiness of the body. We neglected our physical strength. We forgot that we have holy flesh, no less than holy spirits.

All of our t’shuva will succeed only if it will be, along with its spiritual splendor, also a physical t’shuva which produces healthy blood, healthy flesh, firm mighty bodies, and a flaming spirit spreading over powerful muscles. 

היהדות של העבר, ממצרים ועד הנה, מלחמה ארוכה היא נגד הטבע, בצידו הכעור … לחמנו בטבע כדי לנצחו, כדי לרדותו בתוך ביתו. הוא נכנע בפנינו, העולמות הולכים ומתבשמים, בעצם עומק הטבע תביעה גדולה מתגברת לקדושה ולטהרה … הננו כולנו הולכים ומתקרבים אל הטבע והוא מתקרב אלינו … הרוח הצעיר התובע את ארצו, שפתו, חירותו וכבודו, ספרותו וכחו, רכושו, רגשותיו, נזרמים הם על ידי שטף של טבע שבתוכיותו מלא הוא אש קודש … גדולה היא תביעתנו הגופנית, גוף בריא אנו צריכים, התעסקנו הרבה בנפשיות, שכחנו את קדושת הגוף, זנחנו את הבריאות והגבורה הגופנית, שכחנו שיש לנו בשר קודש, לא פחות ממה שיש לנו רוח הקודש. עזבנו את החיים המעשיים … כל תשובתנו תעלה בידינו רק אם תהיה, עם כל הוד רוחניותה, גם תשובה גשמית יוצרת דם בריא, בשר בריא, גופים חטובים ואיתנים, רוח לוהט זורח על גבי שרירים חזקים … 
11. Berachot 58a 
אמר עולא נקיטינן אין אוכלוסא בבבל תנא אין אוכלוסא פחותה מששים רבוא . Ulla said: We have a tradition that there is no crowd in Babylon. It was taught: A multitude is not less than sixty myriads.
12. Sephat  Emet, Hanuka , תרמ"א

חנוכה ופורים הם הארות מרגלים. רק הג' רגלים המפורשים בתורה הם תורה שבכתב. ויש נגד זה ג"כ רגלים מתורה שבע"פ. והם אורות המקבלים כדמיון אור הלבנה שהיא מאור החמה כידוע. כן ע"י כוחן של בנ"י בקבלתם היו"ט כראוי. נשאר מכל יו"ט רשימה בכנס"י. ובכח זה הוציאה כנגדן רגלים אחרים. וחנוכה הארה מחג הסוכות. ופורים מחג השבועות. ומחג הפסח מקוים אנו להיות עוד כמ"ש כימי צאתך מארץ מצרים אראנו נפלאות
