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Tackling Tefilah One Step at a Time

Shedding Light on Shema:
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What Can it Mean for Me?

Mrs. Lynn Kraft
טבת תשע"ה
 (1 דברים ו:ד
שְׁמַע יִשְׂרָאֵל יְקֹוָק אֱלֹהֵינוּ יְקֹוָק אֶחָד:

דברים ו:ד, Rav Hirsch (2
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Rabbi Lord Jonathan Sacks, Covenant and Conversation (3
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דברים ו:ד, Rav Hirsch (4
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 (5רבינו בחיי דברים ו:ד 
ולפי שהמדבר ידבר דבריו פעם שיתכוין בהם ופעם שלא יתכוין בהם, לכך הזכיר "שמע" שהוא לשון כולל שמיעת האוזן והבנת הלב, כלומר שיכוין לבו בדבריו בענין היחוד כשהוא משמיע לאזנו, ולפי שאין כוונת המייחד גלויה ומפורסמת אם פיו ולבו שוין או יזכירנו בו בשפתיו ולבו רחוק ממנו, וא"א לאדם להעיד על חברו בדבר זה לכך תמצא עי"ן של "שמע" רבתי, וכן דל"ת של "אחד", לומר כי השם יתברך עד בדבר והוא היודע ועד בזה, ולכך יצטרך האדם להזהר הרבה בענין היחוד שיכוון לבו ויפנה עצמו מכל מחשבה

 (6ספורנו דברים ו:ד 
ה' אחד. ובהיותו נותן המציאות אחר אפיסות מוחלט התבאר שאין נמצא זולתו ממין מציאותו ושהוא נבדל במין ממציאות עולם הנפסדים וממציאות עולם הגלגלים וממציאות עולם המלאכים באופן שהוא יחיד בעולמו הרביעי. וזה נראה שנרמז בהיות אות הדל"ת של אחד גדולה ובאות העי"ן של שמע הגדולה נרמז שראוי לפקוח עין ולהגדיל העיון בזה. ולזה אמרו ז"ל (ברכות פרק היה קורא) ובלבד שיאריך בדל"ת של אחד למען יכוין לזה:

 (7רש"י דברים ו:ד 
ה' אלהינו ה' אחד - ה' שהוא אלהינו עתה ולא אלהי האומות, הוא עתיד להיות ה' אחד, שנאמר (צפניה ג, ט) כי אז אהפוך אל עמים שפה ברורה לקרוא כולם בשם ה' ונאמר (זכריה יד, ט) ביום ההוא יהיה ה' אחד ושמו אחד:

 (8מלבי"ם דברים ו:ד 
...שכל האומות הקודמים שהיו מאמינים ברבוי האלהות, השוו בזה שיש אלהים פועל טוב ויש אלהים פועל רע, כי לא יכלו לצייר שהטוב והרע הנמצא בעולם יצאו משרש אחד, ועל כן היו מתיראים מפועל הרע ואוהבים את הפועל הטוב, וכאשר בא בתורת אמת ללמדם שיתאחדו היראה והאהבה לאלהי אמת הוצרך להקדים להם אמונת היחוד, שאלהי עולם הוא אחד ואין זולתו והוא שרש לכל הנמצא והמתהוה בכל העולמות הן דברים אשר לפי השגתנו נקראם בשם טוב והן דברים אשר נקראם בשם רע והוא בשנאמין כי אין רע במציאות כלל, שמהאל הטוב האחד האמתי לא יצא רק טוב, ואשר ידמה לנו שהוא רע הוא באמת אך טוב וחסד... שכל הרעות הבאות בעולם הם לתכלית טוב... ועל ידי כך יצויר היראה והאהבה לאל אחד, ועל זה אמר ה' אלהינו ה' אחד שה' מורה מדת הרחמים הפועל טוב, ואלהים מורה מדת הדין הפועל דין ועונש, הוא אחד, כולו טוב ופועל אך טוב וחסד שעל זה אמר שנית שם הויה. והכל מתאחד ביחוד שלם ולכן ואהבת את ה' אלהיך:






Rabbi Lamm, The Shema, “Names Make a Difference” (9
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 (10אברבנאל דברים פרק ו 
והנה באחד יכלול שני מיני אחדות.  הראשון הוא היותו יתעלה אחד בעצמו בתכלית הפשיטות נמנע ההרכבה והרבוי... השני מניעת השניות.

5

image5.emf

image6.emf

image7.emf

image8.emf

image9.emf

image10.emf

image11.emf

image12.emf

image13.emf

image14.emf

image15.emf

image16.emf

image17.emf

image18.emf

image1.jpeg
CHICAGO INSTITUTE OF
WOMEN'S LEARNING

10 MTMY DOw) f




image2.jpeg




image3.emf

image4.emf

