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Halachik MythBusters 2015 - I
Do Three Men Need To Eat Bread Together to Make a Zimun?

I. The Obligation
 (1שולחן ערוך אורח חיים הלכות בציעת הפת, סעודה, וברכת המזון סימן קצב  סעיף א
היו המסובין ג', (א) חייבים בזימון * שאומר אחד מהם: (ב) נברך שאכלנו משלו, והם עונים ואומרים: ברוך שאכלנו משלו ובטובו חיינו, (ג) <א> והוא חוזר ואומר: ברוך שאכלנו משלו (ד) ובטובו [ב] חיינו [ג] בא"י אמ"ה הזן את העולם וכו'; ואם הם ד' (ה) א יכול לומר: ברכו שאכלנו משלו, אבל ב יותר טוב לומר נברך, שלא להוציא עצמו מן הכלל; ואם הם עשרה, צריך להזכיר את ה', שאומר: נברך אלהינו וכו', והם עונים ואומרים: ברוך אלהינו וכו'.
II. Don’t Break Away
 (2שולחן ערוך אורח חיים הלכות בציעת הפת, סעודה, וברכת המזון סימן קצג סעיף ב
אפילו לא הוקבעו מתחלה כולם לאכול יחד, אלא (יח) שהשנים קבעו ואח"כ בא השלישי וקבע עמהם; או שאחד קבע תחלה ואח"כ קבעו השנים עמו, <ו> אינם רשאים ליחלק כיון שהם ח קבועים יחד (יט) בגמר האכילה, (כ) ומ"מ אם יאכל עמהם (כא) בלא קבע רשאים ליחלק, אא"כ (כב) הוא שמש. הגה: ומ"מ אפי' (כג) כ"מ שרשאין ליחלק * (כד) עדיף טפי לזמן, משום דברוב עם הדרת מלך (משלי יד, כח) (ב"י).

שו"ת אגרות משה אורח חיים חלק א סימן נו (3
ונמצא שאין רשאין לצאת קודם שמברכין הז' ברכות או שיברכו בפני עצמן בעשרה הז' ברכות כשאין להם פנאי לחכות עד אחר גמר הסעודה, אבל הא הוא דבר שא"א לכמה אנשים לחכות עד אחר גמר הסעודה שנמשך לפעמים עד אחר חצות הלילה כשתים ושלש שעות ועד שיבואו לביתם הוא עוד יותר משעה ומוכרחין לקום בהשכמה לצורך פרנסתם, ולברך בעצמן ז' ברכות לא ימצאו מי שיזדקק להם וגם בעלי החופה והחתן והכלה יקפידו וצריך לבקש עצה עבורם. 
ומה שכתב כתר"ה שהרוצה לילך קודם הז' ברכות לא יקבע סעודתו על הפת, הוא רק כשלא יאכל ממיני הסעודה אלא יטעום משהו, אבל כשיאכל ממיני הסעודה רק שבמקום הפת יאכל פת הבאה בכיסנין, הוא לע"ד כקבע סעודתו שיש לו לברך המוציא ובהמ"ז אף שיאכל מעט ממנו ועיקר השביעה והקביעות ע"ז הוא רק משום הדגים והבשר והמטעמים שאוכלין הרבה בסעודת חתונה, וכמפורש כן במג"א /או"ח/ סי' קס"ח סע"ק י"ג.
אבל לע"ד יש עצה קלה דאלו הרוצים שלא לחכות עד גמר הסעודה וז' ברכות יאמרו בפירוש קודם שישבו לאכול שאין מתכוונים להצטרף לקביעות עם שאר המסובין, שאז אף שיושבין בשלחן אחד לא מתחייב בזימון. וראיה לזה מרמ"א /או"ח/ סי' קצ"ג סעי' ג' שכתב בטעם המנהג שלא לזמן בבית עכו"ם דאף שקבעו לאכול הוי כאילו אכלו בלא קבע

III. When is it One Group?
 (4שולחן ערוך אורח חיים הלכות בציעת הפת, סעודה, וברכת המזון סימן קצה סעיף א
* שתי חבורות שאוכלות בבית אחד או בשני בתים, אם מקצתן (א) רואים אלו את אלו (ב) מצטרפות לזימון, (ג) ואם לאו אינם מצטרפות;

 (5מסכת ברכות דף מז עמוד א
רב ושמואל הוו יתבי בסעודתא, אתא רב שימי בר חייא הוה קמסרהב ואכיל. אמר ליה רב: מה דעתך - לאיצטרופי בהדן? אנן אכילנא לן! - אמר ליה שמואל: אלו מייתו לי ארדיליא, וגוזליא לאבא - מי לא אכלינן?

IV. How Many Need to Eat Bread?
 (6מסכת ברכות דף מח עמוד א
אמר רבי יהודה בריה דרב שמואל בר שילת משמיה דרב: תשעה אכלו דגן ואחד אכל ירק - מצטרפין. אמר רבי זירא, בעאי מיניה מרב יהודה: שמנה מהו? שבעה מהו? - אמר ליה: לא שנא. ששה ודאי לא מיבעיא לי. אמר ליה רבי ירמיה: שפיר עבדת דלא איבעיא לך, התם טעמא מאי - משום דאיכא רובא, הכא נמי - איכא רובא. ואיהו סבר: רובא דמינכר בעינן.
  




V. How Late Can One Join?
 (7שולחן ערוך אורח חיים הלכות בציעת הפת, סעודה, וברכת המזון סימן קצח - סעיף א
שלשה שאכלו והם מברכין, ונכנס אחד (א) א שלא אכל, אם נכנס כשאומר המברך נברך שאכלנו משלו, (ב) עונה אחריו: ברוך ומבורך שמו תמיד לעולם ועד; ואם נכנס (ג) כשאחרים עונים ברוך שאכלנו משלו, (ד) עונה אחריהם [ב] אמן. הגה: וכן (ה) בכל הברכות שאדם שומע, חייב לענות אמן (טור וב"י בשם בה"ג וסמ"ג)



VI. Women Having a Zimun
 (8שולחן ערוך אורח חיים הלכות בציעת הפת, סעודה, וברכת המזון סימן קצט - סעיף ו
<ב> נשים ועבדים (יא) וקטנים (יב) אין מזמנין עליהם, (יג) אבל מזמנין [ג] לעצמן; ולא תהא חבורה של נשים ועבדים וקטנים מזמנין יחד, ד משום (יד) פריצותא דעבדים, אלא נשים לעצמן ועבדים לעצמם; ובלבד שלא יזמנו (טו) בשם
.
ערוך השולחן אורח חיים סימן קצט (9
אמנם גם לשיטת רש"י ותוס' ניחא דוודאי חייבות כשאכלו עם ג' אנשים חייבות הן ג"כ לשמוע ולענות ברכת הזימון אבל לעצמן אין חובה וכן אין מצטרפות לאנשים לזימון דהתחברות אנשים ונשים הוה פריצותא ואפילו בעל ואשתו ובתו אין מצטרפין לזימון ורק כשיש זימון בלעדן גם הן חייבות [סמ"ג] ומנהג העולם כרש"י ותוס' ולא שמענו מעולם שנשים יזמנו לעצמן

[bookmark: _GoBack]VII. Who Should Lead?
שולחן ערוך אורח חיים הלכות בציעת הפת, סעודה, וברכת המזון סימן רא (10
סעיף א
(א) א גדול [א] מברך, אפילו * בא (ב) בסוף; ואם רצה ליתן רשות לקטן לברך, רשאי; והני מילי כשאין שם אורח, אבל (ג) אם יש שם אורח, הוא (ד) [ב] מברך אפילו אם בעל הבית גדול ממנו, כדי שיברך לבעל הבית. (ה) ומה ברכה מברכו, יהי רצון שלא יבוש ולא יכלם בעל הבית הזה לא בעולם הזה ולא בעולם הבא, ויצליח בכל נכסיו, ויהיו נכסיו מוצלחים וקרובים לעיר, ולא ישלוט שטן במעשי ידיו, ואל יזדקק לפניו שום דבר חטא והרהור עון מעתה ועד עולם. * ואם בע"ה רוצה לוותר (פירוש שאינו רוצה להקפיד) על ברכתו, ולברך ברכת המזון בעצמו, (ו) רשאי. הגה: והוא הדין שיכול ליתן לברך (ז) ב למי שירצה (ב"י בשם אוהל מועד).
 - סעיף ב
(ח) ג לא יקדים חכם ישראל לכהן עם הארץ לברך לפניו (ט) דרך חק ומשפט, אבל לתת לו החכם (י) רשות שיברך, אין בכך כלום; (יא) אבל כהן ת"ח (יב) מצוה להקדימו, שנאמר: וקדשתו (ויקרא כא, ח) (יג) ד לפתוח [ו] ראשון ולברך ראשון (וע"ל סימן קס"ז).
סעיף ג
מי (יד) שנותנים לו לברך ואינו מברך, ה מקצרים ימיו.
  
  
