Yerushalayim: Stairway to Heaven & the Heart of a Family
(1) רמב"ם (בית הבחירה ב:ב)
ומסורת ביד הכל שהמקום שבנה בו דוד ושלמה המזבח בגורן ארונה הוא המקום שבנה בו אברהם המזבח ועקד עליו יצחק, והוא המקום שבנה בו נח כשיצא מן התיבה, והוא המזבח שהקריב עליו קין והבל, ובו הקריב אדם הראשון קרבן כשנברא, ומשם נברא – אמרו חכמים אדם ממקום כפרתו נברא. 
(2) שו"ת אגרות משה (יו"ד ח"ד סי' ח)
בע"ה ד' מרחשון תשל"ז 
ובדבר יהודי שנחטף באוגנדא וניצול משם ע"י החיילים שבאו לשם, מסתבר שיש להחשיב זה לנס גלוי, כי בדרך הטבע לא היה אפשר להיות דבר כזה. וכל מה שנעשה בעולם הוא רק יד השי"ת בין הטוב ובין ח"ו להיפוך, והוא המכה והמרפא. והוא עשה שנשבו, והוא עשה ההצלה בזה שנתן אומץ ורצון שילכו להציל, ואשר הצליח דרכם שהצילו. ודרכי השי"ת שעשה הנס ע"י פושעים נעלמו ממנו. ואסור לשום אדם להתחכם בקושיות על הקב"ה, אלא "תמים תהיה עם ה'" (דברים י"ח י"ג).
(3) בראשית (כח:טז-יז) 
טז וַיִּיקַץ יַעֲקֹב, מִשְּׁנָתוֹ, וַיֹּאמֶר, אָכֵן יֵשׁ יְהוָה בַּמָּקוֹם הַזֶּה; וְאָנֹכִי, לֹא יָדָעְתִּי. יז וַיִּירָא, וַיֹּאמַר, מַה-נּוֹרָא, הַמָּקוֹם הַזֶּה: אֵין זֶה כִּי אִם-בֵּית אֱלֹהִים, וְזֶה שַׁעַר הַשָּׁמָיִם.
(4) אבות (ה:ז)
עשרה נסים נעשו לאבותינו בבית המקדש .... ולא אמר אדם לחברו צר לי המקום שאלין בירושלים
(5) גמ' יומא (יב.)
והתניא "אחוזתכם" אחוזתכם מטמאה בנגעים ואין ירושלים מטמאה בנגעים ... אמר רבי יהודה אני לא שמעתי אלא מקום מקודש בלבד, במאי קא מיפלגי? תנא קמא סבר ירושלים לא נתחלקה לשבטים ורבי יהודה סבר ירושלים נתחלקה לשבטים

(6) רמב"ם (טומאת צרעת יד:יא) 
ירושלים וחוצה לארץ אין מיטמאין בנגעים, שנאמר "בבית ארץ אחוזתכם", וירושלים לא נתחלקה לשבטים
(7) בראשית (כב:יד)
ויִּקְרָא אַבְרָהָם שֵׁם-הַמָּקוֹם הַהוּא, יְהוָה יִרְאֶה, אֲשֶׁר יֵאָמֵר הַיּוֹם, בְּהַר יְהוָה יֵרָאֶה.
(8) בראשית (יד:יח)
וּמַלְכִּי-צֶדֶק מֶלֶךְ שָׁלֵם, הוֹצִיא לֶחֶם וָיָיִן; וְהוּא כֹהֵן, לְאֵל עֶלְיוֹן.
(9) תהלים (קכב:א-ג) 
שִׁיר הַמַּעֲלוֹת, לְדָוִד: שָׂמַחְתִּי, בְּאֹמְרִים לִי בֵּית יְהוָה נֵלֵךְ. עֹמְדוֹת, הָיוּ רַגְלֵינוּ בִּשְׁעָרַיִךְ, יְרוּשָׁלִָם. יְרוּשָׁלִַם הַבְּנוּיָה-כְּעִיר, שֶׁחֻבְּרָה-לָּהּ יַחְדָּו.
(10) ירושלמי ב"ק (ז:ז)

"ירושלם הבנויה כְּעִיר, שֶׁחֻבְּרָה-לָּהּ יַחְדָּו" עיר שמחברת ישראל זה לזה
(11) ירושלמי חגיגה (ב:ו)
"ירושלם הבנויה כְּעִיר, שֶׁחֻבְּרָה-לָּהּ יַחְדָּו" אמר ר' יהושע בן לוי עיר שעושה כל ישראל חברים
(12) בראשית רבה (נו:י)
"ה' יראה". אברהם קרא אותו יראה, שנאמר: "ויקרא אברהם שם המקום ההוא ה' יראה," שם קרא אותו שלם, שנאמר: "ומלכי צדק מלך שלם." אמר הקב"ה: אם קורא אני אותו יראה, כשם שקרא אותו אברהם, שם אדם צדיק מתרעם. ואם קורא אני אותו שלם, אברהם אדם צדיק מתרעם, אלא הריני קורא אותו ירושלים, כמו שקראו שניהם, יראה שלם ירושלים
(13) תהלים (קכב:ו-ט)
ו שַׁאֲלוּ, שְׁלוֹם יְרוּשָׁלִָם, יִשְׁלָיוּ אֹהֲבָיִךְ. ז יְהִי שָׁלוֹם בְּחֵילֵךְ, שַׁלְוָה בְּאַרְמְנוֹתָיִךְ. ח לְמַעַן, אַחַי וְרֵעָי אֲדַבְּרָה-נָּא שָׁלוֹם בָּךְ. ט לְמַעַן בֵּית-יְהוָה אֱלֹהֵינוּ אֲבַקְשָׁה טוֹב לָךְ.

(14) מלבי"ם (שם)
(ו) שאלו. אחר שבאר שירושלים המעמדת חיבור הגויה הכללית ואחדותה, אומר כמו השואל לשלום הגויה האשיית נשיב לו ששלומה תלוי אם האיברים והכחות שבנוית מקושרים ויש להם שלום יחדיו, כי בעת יעשה פירוד ביניהם אז יבוא המות, כן אם ישאלו לשלום ירושלים נאמר התשובה, ששלומה תלוי אם ישליו אוהביך, אם אוהבי ירושלים יהיה ביניהם שלוה פנימית בזה תלוי שלום ירושלים, אחר שעיקר ענין ירושלים היא אחדות האומה, א"כ אם יתעורר בין אישיהם ריב . . . ופירוד לבבות לא נמצא שלום ירושלים, כי עיקר שלומה היא אם הוא כעיר שחוברה לא לה יחדוי, לא אם יתפרדו. הנה יש הבדל בין שלום ובין שלוה, ש"שלום" הוא השלום החיצוני ו"שלוה" הוא השלוה הפנימית, אמר שע"י שיראל יהיה להם שלוה פנימית שעז"א אוהביך, שיהיה אהבה ביניהם הגם שלא יהיה להם שלום עם אויביהם החיצונים, זה יגרום שלום ירושלים החיצון . . .
