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1. יהושע פרק ב 

(א) וַיִּשְׁלַח יְהוֹשֻׁעַ בִּן נוּן מִן הַשִּׁטִּים שְׁנַיִם אֲנָשִׁים מְרַגְּלִים חֶרֶשׁ לֵאמֹר לְכוּ רְאוּ אֶת הָאָרֶץ וְאֶת יְרִיחוֹ וַיֵּלְכוּ וַיָּבֹאוּ בֵּית אִשָּׁה זוֹנָה וּשְׁמָהּ רָחָב וַיִּשְׁכְּבוּ שָׁמָּה:
And Joshua the son of Nun sent from Shittim two men to spy secretly, saying, Go view the land, Jericho. And they went, and came to an harlot’s house, named Rahab, and lodged there.
2. בראשית פרק מב 

(ט) וַיִּזְכֹּר יוֹסֵף אֵת הַחֲלֹמוֹת אֲשֶׁר חָלַם לָהֶם וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם מְרַגְּלִים אַתֶּם לִרְאוֹת אֶת עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם:(י) וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו לֹא אֲדֹנִי וַעֲבָדֶיךָ בָּאוּ לִשְׁבָּר אֹכֶל:(יא) כֻּלָּנוּ בְּנֵי אִישׁ אֶחָד נָחְנוּ כֵּנִים אֲנַחְנוּ לֹא הָיוּ עֲבָדֶיךָ מְרַגְּלִים:(יב) וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם לֹא כִּי עֶרְוַת הָאָרֶץ בָּאתֶם לִרְאוֹת:
3. במדבר רבה (וילנא) פרשה טז 

א הלכה מהו לפרוש לים הגדול קודם לשבת שלשה ימים שנו רבותינו אין מפליגין בספינה בים הגדול שלשה ימים קודם לשבת בזמן שהוא הולך למקום רחוק אבל אם מבקש לפרוש כמו מצור לצידון מותר לו לפרוש אפי' בערב שבת מפני שהדבר ידוע שהוא יכול לילך מבעוד יום בשליח הרשות ואם היה שליח מצוה מותר לו לפרוש בכל יום שירצה למה מפני שהוא שליח מצוה ושליח מצוה דוחה את השבת וכן את מוצא בסוכה ששנינו ששלוחי מצוה פטורין מן הסוכה שאין לך חביב לפני הקב"ה כשליח שמשתלח לעשות מצוה ונותן נפשו כדי שיצלח בשליחתו ואין לך בני אדם שנשתלחו לעשות מצוה ונותנין נפשם להצליח בשליחותן כאותם שנים ששלח יהושע בן נון שנא' (יהושע ב) וישלח יהושע בן נון מן השטים שנים מי היו שנו רבותינו אלו פנחס וכלב והלכו ונתנו נפשם והצליחו בשליחותן, מהו חרש מלמד שעשו עצמן קדרין והיו צווחין הרי קדרות מי שירצה יבא ויקנה כל כך למה שלא ירגיש בהן אדם קרי ביה חרש כדי שלא יאמרו בני אדם שהן מרגלים, (שם /יהושע ב/) וילכו ויבאו בית אשה זונה ושמה רחב וישכבו שמה עמדה וקבלן והרגיש בהן מלך יריחו ושמע שבאו לחפור את הארץ שנאמר (שם /יהושע ב'/) ויאמר למלך יריחו לאמר כיון שהלכו לבקשם מה עשתה רחב נטלה אותם להטמינם אמר לה פנחס אני כהן והכהנים נמשלו למלאכים שנא' (מלאכי ב) כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא והמלאך מבקש נראה מבקש אינו נראה ומנין שנמשלו הנביאים כמלאכים שכן הוא אומר במשה (במדבר כ) וישלח מלאך ויוציאנו ממצרים והלא משה היה אלא מכאן שנמשלו הנביאים כמלאכים וכה"א (שופטים ב) ויעל מלאך ה' מן הגלגל אל הבוכים ויאמר אעלה אתכם ממצרים והלא פנחס היה אלא מיכן שנקראו הנביאים מלאכים לפיכך אמר לה פנחס אני כהן ואיני צריך להטמין הטמינו לכלב חבירי ואני עומד לפניהן ואינן רואין אותי וכן עשתה שנאמר (יהושע ב) ותקח האשה את שני האנשים ותצפנם אין כתיב כאן אלא ותצפנו הרי שלא הטמינו לפנחס אלא לכלב ללמדך כמה נתנו שני צדיקים אלו נפשם לעשות שליחותם אבל שלוחים ששלח משה היו רשעים מנין ממה שקרינו בענין שלח לך אנשים. 

4. תלמוד בבלי מסכת מגילה דף טו עמוד א 

תנו רבנן: ארבע נשים יפיפיות היו בעולם: שרה (ואביגיל, רחב) +מסורת הש"ס: [רחב ואביגיל]+, ואסתר. ולמאן דאמר אסתר ירקרוקת היתה - מפיק אסתר ומעייל ושתי. תנו רבנן: רחב בשמה זינתה, יעל בקולה, אביגיל בזכירתה, מיכל בת שאול בראייתה. אמר רבי יצחק: כל האומר רחב רחב - מיד ניקרי. אמר ליה רב נחמן: אנא אמינא רחב רחב ולא איכפת לי! - אמר ליה: כי קאמינא - ביודעה ובמכירה. ﻿   
The Rabbis taught: There have been four women of surpassing beauty in the world — Sarah, Rahab, Abigail and Esther. According to the one who says that Esther was sallow, Vashti should be inserted in place of Esther.   
Our Rabbis taught: Rahab inspired lust by her name; Jael by her voice; Abigail by her memory; Mical daughter of Saul by her appearance. R. Isaac said: Whoever says. ‘Rahab, Rahab’, at once has an issue. Said R. Nahman to him: I say Rahab, Rahab, and nothing happens to me! He replied: I was speaking of one who knows her and is intimate with her.
5. רש"י מסכת מגילה דף טו עמוד א 

בשמה זינתה - המזכיר את שמה נגרר אחר תאות זנות.

נקרי - רואה קרי.
6. ספר במדבר פרק כה 

(א) וַיֵּשֶׁב יִשְׂרָאֵל בַּשִּׁטִּים וַיָּחֶל הָעָם לִזְנוֹת אֶל בְּנוֹת מוֹאָב:

7. אבן עזרא על במדבר פרק כה פסוק א 

(א) בשטים - כי כן כתוב ויחנו על הירדן מבית הישימות עד השטים והכל בערבות מואב כי לא זזו משם גם יהושע משם שלח מרגלים ולפי דעתי כי ויחל מהבנין הכבד הנוסף:
8. מדרש רבה במדבר פרשה כ פסקה כב 

וישב ישראל בשטים הלכה בזכות כמה דברים נגאלו ישראל ממצרים שנו רבותינו בזכות ד' דברים נגאלו ישראל ממצרים שלא שינו את שמותן שלא שינו את לשונם ולא גילו מסטורין שלהם שמשה אמר להם (שמות ג) ושאלה אשה משכנתה כלי כסף וכלי זהב והיה הדבר הזה מופקד אצלם י"ב חדש ולא גילה אחד מהם למצרים ולא נפרצו בעריות שכן כתיב (שיר ד) גן נעול אחותי כלה אלו הזכרים גל נעול מעין חתום אלו הבתולות תדע לך שהרי אחת היתה ופרסמה הכתוב ויצא בן אשה ישראלית וכל אותן מ' שנה לא סרחו במדבר עד שבאו לשטים לכך כתיב וישב ישראל בשטים ויחל העם לזנות שטים שעשו שטות (משלי ו) נואף אשה חסר לב ויחל העם לזנות יש מעינות שמגדלין גבורים ויש חלשים ויש נאין ויש מכוערין ויש צנועין ויש שטופין בזמה ומעין שטים של זנות היה והוא משקה לסדום אתה מוצא שאמרו (בראשית יט) איה האנשים אשר באו אליך הוציאם אלינו וגו' ולפי שנתקלל אותו מעין עתיד הקב"ה לייבשו שנאמר (יואל ד) ומעין מבית ה' יצא והשקה את נחל השטים מימות אברהם לא נפרץ אחד בזנות כיון שבאו לשטים ושתו מימיו נפרצו בזנות:
﻿AND ISRAEL ABODE IN SHITTIM (XXV, 1). Halachah: Through the merit of how many things were Israel redeemed from Egypt? Our Rabbis taught: Israel were redeemed from Egypt by reason of the merit of four acts. They did not change their names, they did not change their language, they did not disclose their secrets--for Moses said to them: Every woman shall ask of her neighbor... jewels of silver, and jewels of gold  (Ex. III, 22); and, though this secret was in their safe-keeping for twelve months, no one revealed it to the Egyptians--and they did not break loose in unchastity; as may be inferred from the text, A garden shut up is my sister, my bride (S.S. IV, 12), which indicates the males; A spring shut up, a fountain sealed (ib.), referring to the virgins. There is proof of this; for there was one exception and Scripture exposed her, as it says, And the son of an Israelitish woman, whose father was an Egyptian went out (Lev. XXIV, 10). During all those forty years they did not commit [sexual] sin in the wilderness until they came to Shittim. Accordingly it is written, AND ISRAEL ABODE IN SHITTIM, AND THE PEOPLE BEGAN TO COMMIT HARLOTRY (XXV, 1). SHITTIM was so called because they had committed folly  (shetuth), for He that committeth adultery with a woman lacketh understanding (Prov. VI, 32). AND THE PEOPLE BEGAN TO COMMIT HARLOTRY. Some fountains rear strong men and some weaklings, some handsome men and some ugly men, some chaste men and some men who are steeped in lewdness. The fountain of Shittim promoted harlotry and it was the one that watered Sodom. You find that the men of that town said: Where are the men that came into thee this night? bring them out unto us, that we may know them (Gen. XIX, 5). Because this fountain was cursed, the Holy One, blessed be He, will in the future cause it to dry up and then renew it, as may be inferred from the text, And a fountain shall come forth of the house of the Lord, and shall water the valley of Shittim (Joel IV, 18). Not since the days of Abraham had anyone broken loose in whoredom; but as soon as they came to Shittim and drank its waters they succumbed to whoredom.
9. רבנו בחיי על במדבר פרק כה פסוק א 

(א) וישב ישראל בשטים. זהו שכתוב (במדבר לג, מט) ויחנו על הירדן מבית הישימות עד אבל השטים, והלא היו בערבות מואב כי לא זזו משם ומשם שלח יהושע מרגלים:

 ובמדרש (תנחומא בלק יז) וישב ישראל בשטים, מעין היה בשטים שהיה מגדל נואפים, כי יש מעינות מגדלות גבורים וחלשים, ונאים ומכוערים, צנועים ושטופים בזמה, ומעין של שטים של זנות היה, והיה משקה סדום, ולכך כתיב (בראשית יט, ה) איה האנשים אשר באו אליך הלילה וגו'. ולפי שנתקלל אותו מעין עתיד הקב"ה ליבשו ולחדשו, שכן התנבא יואל (יואל ד, יח) ביום ההוא יטפו ההרים עסיס והגבעות תלכנה חלב וכל אפיקי יהודה ילכו מים ומעין מבית ה' יצא והשקה את נחל השטים
10. ספר יואל פרק ד 

(יד) הֲמוֹנִים הֲמוֹנִים בְּעֵמֶק הֶחָרוּץ כִּי קָרוֹב יוֹם ה' בְּעֵמֶק הֶחָרוּץ:(טו) שֶׁמֶשׁ וְיָרֵחַ קָדָרוּ וְכוֹכָבִים אָסְפוּ נָגְהָם:(טז) וַה' מִצִּיּוֹן יִשְׁאָג וּמִירוּשָׁלִַם יִתֵּן קוֹלוֹ וְרָעֲשׁוּ שָׁמַיִם וָאָרֶץ וַה' מַחֲסֶה לְעַמּוֹ וּמָעוֹז לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל:(יז) וִידַעְתֶּם כִּי אֲנִי ה' אֱלֹהֵיכֶם שֹׁכֵן בְּצִיּוֹן הַר קָדְשִׁי וְהָיְתָה יְרוּשָׁלִַם קֹדֶשׁ וְזָרִים לֹא יַעַבְרוּ בָהּ עוֹד:(יח) וְהָיָה בַיּוֹם הַהוּא יִטְּפוּ הֶהָרִים עָסִיס וְהַגְּבָעוֹת תֵּלַכְנָה חָלָב וְכָל אֲפִיקֵי יְהוּדָה יֵלְכוּ מָיִם וּמַעְיָן מִבֵּית ה' יֵצֵא וְהִשְׁקָה אֶת נַחַל הַשִּׁטִּים:(יט) מִצְרַיִם לִשְׁמָמָה תִהְיֶה וֶאֱדוֹם לְמִדְבַּר שְׁמָמָה תִּהְיֶה מֵחֲמַס בְּנֵי יְהוּדָה אֲשֶׁר שָׁפְכוּ דָם נָקִיא בְּאַרְצָם:(כ) וִיהוּדָה לְעוֹלָם תֵּשֵׁב וִירוּשָׁלִַם לְדוֹר וָדוֹר:(כא) וְנִקֵּיתִי דָּמָם לֹא נִקֵּיתִי וַה' שֹׁכֵן בְּצִיּוֹן:
﻿14. Multitudes, multitudes in the valley of decision; for the day of the Lord is near in the valley of decision. 15. The sun and the moon are darkened, and the stars withdraw their shining.16. And the Lord roars out of Zion, and utters his voice from Jerusalem; and the heavens and the earth shake; but the Lord will be a refuge for his people, and a fortress for the people of Israel.17. And you shall know that I am the Lord your God dwelling in Zion, my holy mountain; then shall Jerusalem be holy, and no strangers shall pass through her any more.18. And it shall come to pass on that day, that the mountains shall drop sweet wine, and the hills shall flow with milk, and all the streams of Judah shall flow with waters, and a fountain shall issue from the house of the Lord, and shall water the valley of Shittim.19. Egypt shall be a desolation, and Edom shall be a desolate wilderness, for the violence done against the people of Judah, because they have shed innocent blood in their land.20. But Judah shall remain for ever, and Jerusalem from generation to generation.21. For though I have acquitted them, I have not acquitted those who shed their blood. And the Lord dwells in Zion.
11. בעל הטורים על במדבר פרק ה פסוק כד 

(כד) והקשה - ג' במסורה. והשקה את האשה. והשקה את נחל השטים (יואל ד, יח). ואיד יעלה מן הארץ והשקה. למה? בשביל שעשתה מעשה שטים, שזנתה. וזהו והשקה את נחל השטים
12. בעל הטורים על במדבר פרק כה פסוק א 

(א) בשטים - לשון כי תשטה אשתו (לעיל ה, יב). ויחל העם. מלמד שנתחללו מקדושתם. רבים חללים (משלי ז, כו) בגימטריא זה שטים:
13. שפתי כהן על במדבר פרק לו פסוק יב 

אבל השטים. התאבלו שמתו עשרים וארבעה אלף בעוון השטים. השטים, בגימטריא השטן:
14. אור החיים על במדבר פרק כה פסוק א 

(א) וישב ישראל בשטים וגו' צריך לדעת מה צורך בהודעת מאמר זה, ורבותינו ז"ל (תנחומא בלק יז) העירו בזה ואמרו כי להודיעך בא כי זה סיבה לזנות וכו', לפי שהמקום מטבעו לעורר טבע התאוה הבהמית:

 ונראה לפרש שהכתוב יעיד סיבת הזנות, שהיתה לפי שיצאו העם לטייל חוץ למחנה ישראל, ושם נמצאו בנות מואב, והוא אומרו וישב ישראל בשטים, פירוש במקום שהיו מטיילים בו חוץ למחניהם, ושטים הוא לשון טיולים, כדרך אומרו (לעיל יא ח) שטו העם, ופירש רש"י שם וז"ל אין שיט אלא לשון טיול, וזה סיבת ויחל העם לזנות:
15. דגל מחנה אפרים בראשית פרשת ויגש 

זה יש לומר שמרמז הפסוק וילקט יוסף היינו הצדיק מלקט את כל הכסף לשון תאוה כמו נכספה וגם כלתה נפשי וגו' (תהלים פ"ד, ג') היינו התאוות זנות חס ושלום שהוא מצרים שהוא שורש לכל הזנות כי מצרים נקרא ערות הארץ וגם ארץ כנען הוא שורש לכל התאוות רעות וזרות בחינת החסד וראיה כשה' יתברך הזהיר על עריות אמר כמעשה ארץ מצרים וארץ כנען וגו' (ויקרא י"ח, ג') וזהו מסתמא יודע הכל ובורא הכל גלוי וידוע לפניו ששם בארצות האלו הוא שורש כל התאוות זרות רחמנא ליצלן ושם היא מרגוע ללילית רחמנא ליצלן, וזהו שאמר שהצדיק שהוא בחינת יוסף הוא מלקט את כל התאוות מארץ מצרים ומארץ כנען הבאים משם הן על עצמו הן על אחרים, בשבר אשר הם שוברים היינו בזה שירא וחרד וחס על זה שהם שוברים החסד ומחמת שבירת מדת החסד שנפל משורשו ומזה בא להם התאוות ועושים מעשה בהמה ושוברים אותו יותר ובזה שהוא ירא וחרד על זה ויבא את הכסף היינו התאוות שהוא מדת החסד ביתה פרעה,
16. ויקרא פרק יח פסוק ג 

כְּמַעֲשֵׂה אֶרֶץ מִצְרַיִם אֲשֶׁר יְשַׁבְתֶּם בָּהּ לֹא תַעֲשׂוּ וּכְמַעֲשֵׂה אֶרֶץ כְּנַעַן אֲשֶׁר אֲנִי מֵבִיא אֶתְכֶם שָׁמָּה לֹא תַעֲשׂוּ וּבְחֻקֹּתֵיהֶם לֹא תֵלֵכוּ:
17. ספר בראשית פרק י 

(ו) וּבְנֵי חָם כּוּשׁ וּמִצְרַיִם וּפוּט וּכְנָעַן (ח) וְכוּשׁ יָלַד אֶת נִמְרֹד הוּא הֵחֵל לִהְיוֹת גִּבֹּר בָּאָרֶץ:(יד) וְאֶת פַּתְרֻסִים וְאֶת כַּסְלֻחִים אֲשֶׁר יָצְאוּ מִשָּׁם פְּלִשְׁתִּים וְאֶת כַּפְתֹּרִים (יט) וַיְהִי גְּבוּל הַכְּנַעֲנִי מִצִּידֹן בֹּאֲכָה גְרָרָה עַד עַזָּה בֹּאֲכָה סְדֹמָה וַעֲמֹרָה וְאַדְמָה וּצְבֹיִם עַד לָשַׁע:(כ) אֵלֶּה בְנֵי חָם לְמִשְׁפְּחֹתָם לִלְשֹׁנֹתָם בְּאַרְצֹתָם בְּגוֹיֵהֶם:
18. ספר בראשית פרק יג 

(ז) וַיְהִי רִיב בֵּין רֹעֵי מִקְנֵה אַבְרָם וּבֵין רֹעֵי מִקְנֵה לוֹט וְהַכְּנַעֲנִי וְהַפְּרִזִּי אָז ישֵׁב בָּאָרֶץ:(ח) וַיֹּאמֶר אַבְרָם אֶל לוֹט אַל נָא תְהִי מְרִיבָה בֵּינִי וּבֵינֶךָ וּבֵין רֹעַי וּבֵין רֹעֶיךָ כִּי אֲנָשִׁים אַחִים אֲנָחְנוּ:(ט) הֲלֹא כָל הָאָרֶץ לְפָנֶיךָ הִפָּרֶד נָא מֵעָלָי אִם הַשְּׂמֹאל וְאֵימִנָה וְאִם הַיָּמִין וְאַשְׂמְאִילָה:(י) וַיִּשָּׂא לוֹט אֶת עֵינָיו וַיַּרְא אֶת כָּל כִּכַּר הַיַּרְדֵּן כִּי כֻלָּהּ מַשְׁקֶה לִפְנֵי שַׁחֵת ה' אֶת סְדֹם וְאֶת עֲמֹרָה כְּגַן ה' כְּאֶרֶץ מִצְרַיִם בֹּאֲכָה צֹעַר:(יא) וַיִּבְחַר לוֹ לוֹט אֵת כָּל כִּכַּר הַיַּרְדֵּן וַיִּסַּע לוֹט מִקֶּדֶם וַיִּפָּרְדוּ אִישׁ מֵעַל אָחִיו:(יב) אַבְרָם יָשַׁב בְּאֶרֶץ כְּנָעַן וְלוֹט יָשַׁב בְּעָרֵי הַכִּכָּר וַיֶּאֱהַל עַד סְדֹם:
19. מדרש אגדה (בובר) בראשית פרק ט 

[כג] ויקח שם ויפת. לפיכך זכה שם לטלית ויפת לשמלה, ולכך נדב ואביהוא לא נשרפו בגדיהם, וסנחרב שהיה מבני בניו של יפת, כשנכנס המלאך לשרפם לא שרף בגדיהם, שנאמר ותחת כבודו יקד יקוד כיקוד אש (ישעי' י טז), ואין כבודו אלא בגדיו, שהם מכבדים אותו, ושמלה מגוללה בדמים (שם ט ד), גוג שהוא מבני עשו של יפת נותן לו קבורה בארץ ישראל, אבל מצרים שהוא מבני חם, נאמר בהם וחשופי שת ערות מצרים (שם כ ד), לפי שראה ערות אביו ויגד לשני אחיו בחוץ והיה מלעיג על אביו: 

20. ר' צדוק הכהן מלובלין - מחשבות חרוץ אות ט 

והתחלת הבירורין דישראל הוא בתאוות שבזה הוא התחלת ההסתה בזרע ישראל ועל כן גלו למצרים ערות הארץ מקום תוקף הזימה כמעשה ארץ מצרים, והם גדרו עצמן מן העריות דבזכות זה נגאלו כשנתבררו בזה דעם כל תוקף השתקעותם במצרים בתכלית החשכות לא פרצו גדר ערוה ותאוה, ואמרו ז"ל (ויקרא רבה ל"ב, ה') דהיה על ידי יוסף שגדר מן הערוה ועל ידי זה נגדרו כל ישראל אחריו, כי באמת כל ישראל קומה אחת וגוי אחד ולעתיד כשיבורר נקיות ישראל מגיאות על ידי משיח בן דוד יחיה גם משיח בן יוסף דהרי גם הוא מכלל הקומה, וכן במצרים כשנגדר הוא מערוה נגדרו גם הם:
21. ר' צדוק הכהן מלובלין - פוקד עקרים אות ה 

הענין כי מצרים ערות הארץ יסוד דבקליפה כידוע ... (שמואל - א י"ד, ו') ונעברה אל מצב הערלים והם דברי יהונתן שהוא היסוד דקדושה כמו שנתבאר לעיל שהוא כמשיח בן יוסף על כן בא לנצחם מצד שהם ערלים: 

... ועל כן היה דוד המנצחו ואמר שיהיה כארי ודוב שהכה דמצד הערלות נמשל כבהמות ובמיתת שאול ויהונתן שהם שורש קדושת הברית וצדיק יסוד עולם שבאותו דור אמר (שמואל - ב א', כ') פן תעלזנה בנות הערלים על הפלשתים שהם ההיפך זה: 

וזה טעם מה שאמר שאול לדוד שיתחתן במאה ערלות פלשתים כי מה שאמר דוד ואנכי איש רש ונקלה (שמואל - א י"ח, כ"ג) רצה לומר במעלה כי קדושת המלך רבה והמתחתן עמו ראוי להיות גם כן קדוש כמוהו ודוד המלך ע"ה היה מקטין את עצמו נגד כל אחד ועל כן אמר לו שאול כי יחפוץ רק בניצוחו נגד ערלות פלשתים שבזה יבורר תוקף קדושתו נגד הטומאה שלהם בזה:
22. ספר שמות פרק יג 

(יז) וַיְהִי בְּשַׁלַּח פַּרְעֹה אֶת הָעָם וְלֹא נָחָם אֱלֹהִים דֶּרֶךְ אֶרֶץ פְּלִשְׁתִּים כִּי קָרוֹב הוּא כִּי אָמַר אֱלֹהִים פֶּן יִנָּחֵם הָעָם בִּרְאֹתָם מִלְחָמָה וְשָׁבוּ מִצְרָיְמָה:(יח) וַיַּסֵּב אֱלֹהִים אֶת הָעָם דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר יַם סוּף וַחֲמֻשִׁים עָלוּ בְנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם:(יט) וַיִּקַּח משֶׁה אֶת עַצְמוֹת יוֹסֵף עִמּוֹ כִּי הַשְׁבֵּעַ הִשְׁבִּיעַ אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לֵאמֹר פָּקֹד יִפְקֹד אֱלֹהִים אֶתְכֶם וְהַעֲלִיתֶם אֶת עַצְמֹתַי מִזֶּה אִתְּכֶם:
23. ספר קהלת יעקב - ערך י"ה 

יהושע בן נון גלגול יוסף הצדיק שלא לקח אשת אדוניו לקח עתה את רחב גלגולה, ובהיותה מבחינת ירח על כן היה ביריחו, גלגולי נשמות רמ"ע מפאנו אות מ', והרב ז"ל כי בשעת שילוח מרגלים נתעבר בו נשמת יוסף:
רחב הזונה דאגיירה ונסבה יהושע בן נון, והוא היתה גלגול תמר, ואחר כך נתגלגל במלכות שבא, שבא עליה שלמה המלך ע"ה וילדה ממנו שכם עיין בערך תמר:
24. זוהר כרך ג (ויקרא) פרשת אחרי מות דף ס עמוד ב 

ודא הוא רזא דספרא דצניעותא דכתיב (יהושע ב) וישלח יהושע בן נון מן השטים שנים אנשים מרגלים חרש לאמר ואלין ינקין מתחות סטרי אברהא, תרין בנות בתחות רגלהא (ס"א ואלין ינקן מסטרא דאברהא תרין בנת בתחותהא) ועל דא כתיב (בראשית ו) ויראו בני האלהים את בנות האדם ואלין מתאחדן בטרפי (ס"א בטופרי) דההיא ערסא ודא הוא דתנינן דכתיב (מלכים א ג) אז תבאנה שתים נשים זונות אל המלך, אז תבאנה ולא מקדמת דנא, ובזמנא דישראל לתתא אהדרון קדל מבתר קודשא בריך הוא מאי כתיב (ישעיה ג) עמי נוגשיו מעולל ונשים משלו בו ודאי, בידא שמאלא שבעין ענפין דמגדלין בין נוני ימא כלהו סומקי כוורדא ועילא מנהון ענפא חד סומקא יתיר דא סליק ונחית וכלהו אתחפיין בשערהא, מארי דלישנא בישא כד נחית חוייא אתעביד מקפץ על טורין מדלגא על טנרי עד דישכח טרפא דאחיד בטופרי וייכול, כדין שכיך ואתחזר לישניה לטב, זכאין אינון ישראל דמזמנין ליה טרפיה אהדר לאתריה (ס"א לבתריה) עייל בנוקבא דתהומא רבא כד (ס"א סליק סלקין) סלקין מארי דרמחין וסייפין דלית לון חושבנא, סוחרנייהו דאינון שתין עלאין דסוחרניה דהאי ערסא אלף אלפין ורבוא רבוון קיימין בכל סטרא דהאי ערסא לעילא,
Why pinchas and calev? Pinchas killed zimri – could face rachav the zona – from shittim.

Why calev the successful miragel?

Why yiricho

Shitim sdom – mizrayim

Why mizrayim ervat haaretz

Midrash bzchut (cited by rosh) starts with shitim

Entering land destroy tumat haretz from area of sdom AZ of moon (shemesh is yakov yareyach is Rachel or bilhah)

Sdom is Egypt of israel

Goshen is Israel of Egypt

David cut of the orlot of the plishtim
Am yisrael wandered out of the camp like dinah

25. פירוש הגר"א לספרא דצניעותא - פרק ד 

והמרגלים נמתקו בימי יהושע כנ"ל וז"ס וישלח יהושע שנים אנשים מרגלים הן בני אלקים הנ"ל קין והבל. ויבאו בית אשה זונה ושמה רחב וישכבו שמה. והוא מזונות הנ"ל ויראו בני האלקים את בנות האדם ויקחו כו' לכן וישכבו שמה. ואז התחילו ג"כ הזונות להתתקן רק שאחת בלבד התחילה להתתקן לכן לא נגמרה התקון עד שלמה וכנ"ל שאחת ברוחא דהבל נתבסמה יותר והיא התחילה להתתקן כאן ואחת בלא חבירתה אינן יכולין להתתקן כי הן כלולין זה בזה כנ"ל לכן באו שניהן בימי שלמה מ"מ כאן התחיל התיקון. ולכן ותקח שני האנשים ותצפנו רק אחד לא יכלה להצפין רק אחד. ורצתה לתקן ג"כ בחינת קין ולכן ותטמנם בפשתי העץ לתקן חטא קין שקרבנו מפשתן כידוע. והאנשים רדפו אחריהם. להחזיר אותם לס"א: ותאמר אל האנשים ידעתי כו' כי ה' אלקיכם הוא אלקים בשמים ממעל ועל הארץ מתחת. והודתה כי יש משגיח על הארץ ותקנה חטא קין שאמר להבל לית דין ולית דיין כמ"ש בתרגום יונתן ובמ"ר. ובקשה מהם אות כמ"ש ונתתם לי אות אמת והחייתם כו' והצלתם את נפשותינו ממות הוא הענין של קין ויאמר קין כו' הן גרשת אותי כו' והיה כל מוצאי יהרגני וישם ה' לקין אות לבלתי הכות אותו כל מוצאו וז"ש ונתתם לי אות כו' והצלתם את כו' ואמר בתז"ח דף פ"ו ע"א דהאות שנתן לו הקב"ה הוא אות ו' של ברית כמ"ש שם בראשית ברא שית ודא מטטרון אות בצבא דיליה ובגיניה אתמר וישם ה' לקין אות לאגנא עליה כו' עד ובג"ד וישב בארץ נוד קדמת עדן ור"ל ו' אות שלו אתחבר בנ"ד ונעשה נו"ד. וזכה ליה ביתרו שהוא גלגול קין וחבר
כי ביתה בקיר החומה כו'. בחומה של ג"ע שהוא דוגמת כניסת א"י ושם ב' כרובים ולהט החרב המתהפכת שהוא נוקבא כידוע שהיא מתהפכת מדכורא לנוקבא ומנוקבא לדכורא לטמא לב"א דכורין ונוקבין כמ"ש בזוהר כנ"ל. ולכן האומר רחב רחב מיד נקרי (מגילה ט"ו ע"א) כי בהן טומאת הקרי זונות הנ"ל וכמ"ש ביודעה ומכירה כמ"ש (משלי ב') כל באיה לא ישובון וקשה לפרוש הימנה:

 וענין תקו' חוט השני שקשרה בחלון הוא כי ענין ב' השעירים הוא הענין של קין והבל שהבל הציץ וחטא ונהרג ואתבסם וקין לא אתבסם אבל נשאר חיים וניתן לו אות שלא ימיתו אותו וכן השעירים א' נשחט וא' נשאר חי יעמד חי וסמך אהרן את שתי ידיו על ראש השעיר החי. וא' אתבסם ברזא דהבל לה' וא' לעזאזל והוא עזא ועזאל שעזאל הרגיז יתיר ונשאר לס"א ועזא לא הרגיז כ"כ ונתבסם וכמ"ש (יומא ס"ז ב') לעזאזל לכפר על מעשה עזא ועזאל וכמ"ש במאמר פרשת א"מ הנ"ל. כי אלו היו מזדווגים יחד היו מטשטשין את העולם. ולכן הפריש הקב"ה א' לחלקו וא' לעזאזל וישוטט בארעא כנ"ל. וכן בקין והבל הבל נהרג וקין משטט בעלמא ונשאר חי. וידוע שקין והבל הן בחינת דכורא ונוקבא נ"ה שהן דו"נ איהו בנצח ואיהי בהוד. והן שני התנינם שנבראו זו"נ ואמרו (ב"ב ע"ד ב') אלו נזקקין יחד היו מטשטשין את העולם מה עשה סירס את הזכר בסוד אל אחר אסתרס ולא עביד פירין והוא סוד קין שלא הוליד אלא שבעה דרין בסוד ז' דרגין דאל אחר ואח"כ לא נזכר תולדות קין והוא סוד מחץ ראשי תנינם ועשה נוקבא בראשו שניטל ממנו הדעת שממנו הבני' והולדה כמש"ל וזהו נקב שבראשו ונשאר בלא דעת. והרג את הנקבה זו הבל וכן כל זרעו של הבל כולם צריכין ליהרג כידוע והוא כמ"ש אצל ב' שעירין שאלמלי מזדווגין זה לזה היו מטשטשין את העולם וז"ש (ריש פ"א) תנינים תרין הוו ואשתאר חד. ואת קין שעיר החי שלחו נע ונד תהיה בארץ הן גרשת אותי היום מעל פני האדמה כידוע בזוהר (פ' בראשית נ"ד ב') שירד לארצות התחתונים שהן בלא ישוב. וזהו ושלחו אל ארץ גזרה המדברה לחורבה דס"א ושם הן כל בני קין כמ"ש בזוהר בראשית ופרשת ויקרא. וקשרו בשעיר החי לשון של זהורית לסימן שלא ישחטו אותו כמ"ש בגמ' (יומא מ"א ב') וזהו אות של קין שלשון הוא ו' כמ"ש לעיל פ"א ואמרו (שבת ריש פ"ט) מנין שקושרין לשון של זהורית בראש שעיר המשתלח שנאמר אם יהיו חטאיכם כשנים כו'. וזהו תקות חוט השני שקשרו בחלון והוא אות של קין כנ"ל ודוקא בחלון כנ"ל: וז"ס שעטנז צמר ופשתים כי קרבנו של קין היה פשתים ושל הבל צמר ואלמלא מזדווגין יחד מחריבין את העולם כלו כנ"ל וז"ש בא"ר דף קמ"ג ע"א מתרווייהו כחדא ס"ד אלא חד לסטרוי וחד לסטרוי. והוא בסוד אחלקם ביעקב ואפיצם בישראל על שמעון ולוי כמ"ש בא"מ שם בענין השני שעירים: וכן עשו וישמעאל הן קין והבל ולכן עשו הוא הבכור ועבר על שפיכת דמים וגילוי עריות כמ"ש ויבא עשו מן השדה והוא עיף השדה זה גילוי עריות עיף זה ש"ד כמ"ש עיפה כו' (ב"ב ט"ז ב') והוא קין ויהי בהיותם בשדה שאמרו על תאומה יתירה ג"ע והרג את הבל אחיו שם וכן כל עניינו של עשו הוא ענין של קין. וישמעאל הוא הבל ולכן אתבסם יתיר ועשה תשובה. כי האבות הן אדם כידוע ועשו וישמעאל הן ימינא ושמאלא כידוע שור וחמור עשו שור פרים אבירים וישמעאל שבו לכם פה עם החמור עם הדומה לחמור (ב"ק מט א') ואמו מארץ מצרים אשר בשר חמורים בשרם (יחזקאל כ"ג) והן קין והבל כנ"ל. ושלא יזדווגו זה לזה כנ"ל לא תחרוש בשור ובחמור יחדיו. והן בעצמן כלאים של צמר ופשתים. ועשו רצה להזדווג עם ישמעאל ולהחריב את העולם סוד הקדושה סוד יעקב ולכן וישטום עשו את יעקב כו' וילך אל ישמעאל ויקח את מחלת בת ישמעאל. מה עשה הקב"ה סרס את הזכר והרג את הנקבה כנ"ל. והענין סירוס הוא כמ"ש (קידושין מ' ע"א) הזכות יש לה קרן ויש לה פירות עבירה יש לה קרן ואין לה פירות כו' והכתיב כו' פרי מחשבותם מחשבה שיש לה פירות הקב"ה מצרפה למעשה כו' ור"ל פירות הוא שבאה לידי מעשה וזהו הענין שהרג את הנקבה שעיר הנשחט כי בין דכורין בין נוקבין בכ"א יש בחינת זו"נ וז"ש לויתן דו"נ נבראו כו' והרג את הנקבה שנאמר (ישעיה כ"ז) והרג את התנין אשר בים והוא בחי' הבל ששקעו בימא רבא והוא שעיר הנשחט כנ"ל והזכר שעיר המשתלח סרסו שאין נעשה פרי מחשבתו דילטוריא שלו שנעשה סניגור כמ"ש שם בר"מ דף ס"ג ע"א מתלא אמרי לכלבא ארמי ליה גרמי ילחך עפרא דרגליך. והענין כי השעיר המשתלח הוא בחינת עשו שור והוא משמורה שניה שהראשונה הוא בחינת ישמעאל חמור נוער והשניה כלבים צועקים שהשור הוא שור הממונה על הגיהנם כלחוך השור כמ"ש בפרשת בלק והוא כלב הצועק הב הב לגיהנם כידוע. ארמי ליה גרמי הוא אותו שעיר שלא נמתק שהנמתק הוא בחינת בשר כמ"ש עצם מעצמי ובשר כו' ויסגור בשר תחתנה רחמי כמ"ש בא"ר דף קמ"ב ע"ב ע"ש. וילחך עפרא דרגליך שהשעירים הן נאחזין בזוהמא דטופרא דרגלי כמ"ש בפרשת א"מ וז"ש לעיל בס"ד וירתו עפרא והן טרפא דחויא כמ"ש במאמר הנ"ל וז"ס ונחש עפר לחמו כנ"ל וז"ש וילחך עפרא דרגליך. וזהו סרסו לזכר שאין נעשה פרי מחשבתו. וז"ס אם רעב שנאך האכילהו לחם כו' כי גחלים אתה חותה על ראשו וה' ישלם לך (משלי כ"ה) א"ת ישלם אלא ישלימנו לך כמ"ש בגמ' (סוכה נ"ב א') ובזוהר שהוא בהאי שעיר כמ"ש בפרשת אמור דף ק"א ע"ב וק"ג ע"א א"ר יוסי תנן ונתן אהרן על שני השעירים כו' עד את כל עונותם אל ארץ גזרה. וזהו הסירוס שאמרו מחץ ראש דדכורא והוא גחלים אתה חותה על ראשו והוא נטילת הדעת שמוחין חו"ב הן במחשבה והדעת מתפשט בגוף ובא לידי מעשה כידוע. וכן הוא ביעקב בענין לקיחת הברכה שני גדיי עזים כו' וכמ"ש בר"מ פרשת אמור דף צ"ח ע"ב עד צ"ט ע"ב כל המאמר ע"ש. וזהו סירס את הזכר שעשו לא יכול לו ונעשה אוהב לו וישקהו וכנ"ל והרג את הנקבה כמ"ש אחות נביות איני יודע שהיא אחות נביות מלמד שמת ישמעאל באותו פרק ע"ש במגילה (סוף פ"א) שתיכף באותו זמן שהלך לישא בתו מת ישמעאל וזהו הרג את הנקה והכל לכוונה הנ"ל שלא יזדווגו זה לזה. וז"ס וישע ה' אל הבל ואל מנחתו שהוא לה' ואל קין ואל מנחתו לא שעה שהוא לעזאזל: וז"ס משיח בן יוסף בכור שורו הדר לו כו' שיכבוש את השור ומשיח בן דוד עני ורוכב על חמור (זכריה ט') וזהו בכור שור שהוא בכור כנ"ל וכן משיח בן יוסף יקדום למשיח ב"ד:

וז"ס בני הזונות (מלכים א' ג') שא' היה חי וא' מת ואמר שלמה גזורו אל ארץ גזרה ונתבסמו אז:

וז"ס ועל חרבך תחיה שהוא אומנות קין. ומשמני ארץ יהיה מושבך ונחש עפר לחמו ולא ארץ עלאה של יעקב כמ"ש בזוהר (ח"ב קמ"ג ב'). אבל יעקב והכשבים הפריד יעקב סוד הצמר קרבנו של הבל שתיקן אבל עשו איש שעיר. ולעתיד יתוקן קין ואז פארי פשתים ילבשו כו' (יחזקאל מ"ד): וז"ס איוב שנתנו לשטן בהאי יומא דר"ה ויבאו בני אלקים (איוב א') הם בני אלקים הנ"ל מאללי ארעא ונתנו לו איוב לטרפיה כמ"ש בפרשת בא (ל"ג א') ובפרשת אמור (ק"א ע"ב). והענין כי איוב משרש קין היה וכמ"ש יובל הוא איוב בחילוף הלמ"ד לאלף וז"ש (שם ל') ויהי לאבל כנורי ועוגבי לקול בוכים שיובל היה אבי כל תופש כנור ועוגב. ושבעה בניו הן שבעה בני קין הנשארים ושלש בנותיו הן שלש נקבות בבני קין שני נשי למך ואחות תובל קין נעמה וכולם נהרגו על הריגת הבל וז"ס שבעתים יקם קין ולכן לקח השטן את איוב לטרפו כנ"ל. וז"ס בתרעומת איוב וגלה לו הקב"ה סוד
רבינו בחיי במדבר פרק יג 

ומה שהיו המרגלים שנים עשר ודי שיהיו שנים או שלשה כענין שנאמר ביהושע: (יהושע ב, א) "שנים אנשים מרגלים חרש לאמר", לפי שרצה הקב"ה שתהיה השליחות הזאת בהסכמת כל שבטי ישראל, איש אחד מכל שבט ושבט כדי שאם יצליחו בשליחותן יהיו כל ישראל שותפין בזכות, ואם לא יצליחו יהיו כולן שותפין בעונש כמו שאירע בהם.

ובמדרש: (תנחומא שלח, א) מרגלים ששלח משה כסילים היו, מרגלים ששלח יהושע צדיקים היו, שנאמר: (יהושע ב, א) "וישלח יהושע בן נון מן השטים שנים אנשים מרגלים חרש לאמר", מהו "חרש" שעשו עצמן קדרין והיו צווחין: מי שירצה לקנות קדרות יבא ויקנה, וכל כך למה, שלא ירגיש אדם בהם שהם מרגלים, "חרש לאמר" קרי ביה חרס ומי היו, פנחס וכלב היו. "וילכו ויבאו בית אשה זונה ושמה רחב וישכבו שמה", הרגיש בהם מלך יריחו, מה עשתה רחב, בקשה להטמינם, אמר לה פנחס אני כהן, וכהן נמשל למלאך, שנאמר: (מלאכי ב, ז) "כי שפתי כהן ישמרו דעת ותורה יבקשו מפיהו כי מלאך ה' צבאות הוא", וכן נביא נמשל למלאך, שכן במשה כתיב: (במדבר כ, טז) "וישלח מלאך ויוציאנו ממצרים", וכתיב: (שופטים ב, א) "ויעל מלאך ה' מן הגלגל אל הבוכים", והוא פנחס, לפיכך אמר לה: כשאני רוצה אני נראה, וכשאיני רוצה איני נראה, וזהו שכתוב: (יהושע ב, ד) "ותקח האשה את שני האנשים ותצפנו", ולא אמר "ותצפנם", ללמדך שלא הטמינה אלא לכלב, אבל מרגלים ששלח משה כסילים היו, שנאמר: (משלי י, יח) "ומוציא דבה הוא כסיל", עד כאן. ומה שאומר המדרש הזה "כסילים היו", לפי שקלקלו אח"כ שהרי משה צדיקים בחרן ועל פי ה', ולכך הזהירם בלשון "אנשים", כלשון: (שמואל - א א, יא) "זרע אנשים", אבל הם קלקלו שליחותן, ועליהם אמר משה: (דברים לב, ב) "כי דור תהפוכות המה בנים לא אמון בם", למד שנתבררו צדיקים וחזרו רשעים, וזהו: "ומוציא דבה הוא כסיל", משהוציאו דבה חזרו כסילים.
(178) ספר מגלה עמוקות על התורה - פרשת יתרו 

 ויבא יתרו לאכול לחם לפני אלקי"ם שהיא השכינה כי אני הוא סוד השכינה ד' הם ד' רגלי המרכבה ומשה אמר אדנ"י למה הרעות לעבדך הוא ענין ל"א סעודות שאכלו ישראל מן חררה וטעמו בה טעם מצה רזא דמלה שהשלימו שם של אדני כהוויתו כי ד' מן אני מורה על מצה פרוסה שהיא לחם עוני על בחינות ד' שבאדני חבר הקני נפרד מקין קנ"י נוטריקו"ן ק'ליפות נ'וגה י'תרו דאיהי רזא דשרי בחבורא וסיים בפירודא ז"ש נפרד מקין גר הייתי בארץ נכריה ניצוצות טהורות שהיו בכוש שהעלה אותם משה במלכו שם מ' שנה והוא תיקן אותם. יתרו לקביל דכורא רחב לקביל נוקבא ליתרו הוסיפו ו' שהוא כלול דכורא של שש הנה שנא' ה' דייקא שאמר יתרו עתה ידעתי כי גדול י"י.ורחב גם היא רצתה לעלות באות אמ"ת שנתנו ליתרו עד שהשיבו להם תקות חוט השני שהיא סוד נוקבא יהושע פני לבנה נרמז שם של אדני תקות הוא סוד אני מן אדני חוט השני מורה על השכינה כי ביתה לבוש שנים:
רחב הזונה דאגיירה ונסבה יהושע בן נון, והוא היתה גלגול תמר, ואחר כך נתגלגל במלכות שבא, שבא עליה שלמה המלך ע"ה וילדה ממנו שכם עיין בערך תמר:
מהרש"א חידושי אגדות מסכת מגילה דף טו עמוד א 

רחב בשמה זנתה כו'. גם אלו דברי קבלה בידם ונראה דיש קצת רמז בהם בקרא רחב בשמה מדכתיב בה אשה זונה ושמה רחב ויעל בקולה דכתיב בה ותאמר אליו סורה אדוני סורה גו' שע"י דיבורה וקולה תבעה סיסרא לזנות כמ"ש בין רגליה כרע שכב גו' כמפורש במס' נזיר ואביגיל בזכירתה כמ"ש לעיל וזכרת את אמתך גו' שכיונה בו שעל ידי זכירתה ישאנה ומיכל בראייתה דכתיב בה ומיכל בת שאול נשקפה בעד החלון גו' ובתר הכי כתיב וישב דוד לברך את ביתו ותצא מיכל לקראתו גו' דאשמעינן קרא דלא רצתה לצאת מביתה שלא יראנה שום אדם וכענין כל כבודה בת מלך פנימה דאפי' אשה בת מלך כמו מיכל כבודה פנימה שלא יראנה אחר:

פירוש הרא"ש על במדבר פרק כה פסוק א 

וישב ישראל בשיטים. ילמדנו רבינו בזכות כמה דברים נגאלו אבותינו ממצרים בשביל שלא שינו את שמותם ולא שינו את לשונם שנאמר כי פי המדבר אליכם שהיו מספרים בלה"ק ולא גילו מסתורים שלהם שנא' ושאלה אשה משכנתה ומגרת ביתה כלי כסף וכלי זהב והיה הדבר הזה מופקד אצלם מפי משה י"ב חדשים ולא נפרצו בעריות. לא שינו שמותם ראובן שמעון ירדו ראובן שמעון עלו. ולא נפרצו בעריות שכן כתוב גן נעול אחותי כלה גל נעול מעין חתום מעין חתום אלו הבתולות תדע לך שהרי אחת היתה ופרסמה הכתוב ויצא בן אשה ישראלית וכל אותם ארבעים שנה שהיו במדבר לא סרחו בערוה עד שבאו לשטים שנאמר וישב ישראל בשטים שטים שעשו שטות שנאמר נואף אשה חסר לב. ויחל העם יש מעינות שמגדלים בחורים ויש גבורים ויש חלשים ויש נאים ויש מכוערים ויש צנועים ויש שטופים בזנות ומעין שטים של זנות היה והוא היה משקה סדום אשר אמרו הוצא האנשים אשר באו אליך הלילה הוציאם אינו ונדעה אותם ולפי שנתקללו באותו מעין עתיד הקב"ה ליבשו שנא' ומעין מבית ה' יצא והשקה את נחל השיטים. מימי אברהם לא נפרץ א' מהם בזנות שנא' ויחל העם לזנות. ויחל העם כל מקום שנא' העם לשון גנאי הוא וכל מקום שנא' ישראל לשון שבח הוא. ויהי העם כמתאוננים. וידבר העם באלהים ובמשה מה אעשה לעם הזה. וירא משה את העם כי פרוע הוא:
(78) ספר תולדות יצחק על דברים פרק ל פסוק יא 

השלישי מצד המערכה שהמערכות להם ממשלה בעולם הזה, עד שהאצטגנין יאמר פלוני יהיה רשע או צדיק דהאי מאן דאיתיליד במאדים ליהוי אשיד דמא [שבת קנו.]. הרביעית אויר הארץ, שיש אויר מחכים או מטפש, ואוירא דארעא דישראל מחכים, ואויר המגדל אשר בנו בבבל משכח, וכן מכריח להיות רשע להוט בעבירות או להיותו ישר ונאמן, וכמו שאמרו ז"ל על [במדבר כה א] וישב ישראל בשטים ויחל העם לזנות אל בנות מואב, שאויר אותה הארץ מזנה, ולזה אמר הכתוב כי לעתיד לבוא ומעיין [מבית] ה' יצא והשקה את נחל השטים, וזה להסיר משם הניאוף:
(80) פירוש מהר"י קארו ז"ל על התורה - דברים פרק ל פסוק טו 

 או מקום זימה כדברי רבותינו זכרונם לברכה בנחל השיטים וסמכו על פ' ומעין יצא מבית ה' והשקה את נחל השטים ואלו הטענות הם תכלית הזיוף והשקר כי מערכות השמים מסייעות לא מכריחות כלל כמ"ש שיכול לקיים המערכה ובמצות כמו מי שנולד במאדים שיורה שופך דמים שיהיה טבח או מוהל כמ"ש במס' שבת
(83) מזרחי על בראשית פרק מט פסוק ו 

כשנתקבצו שבטו של שמעון. בבראשית רבה" '"בסודם אל תבא נפשי' בשעה שהם באים ליטול עצה בשטים". אבל בפרק חלק אמרו, "'בסודם אל תבא נפשי' אלו המרגלים", וצריך עיון. ופירוש "בסודם" כמו "לא ישבתי בסוד משחקים" בעצתם, שהם מתחברים יחד לשחוק ולהבלי העולם. והראיה מהכתוב אחריו, שכפל הענין במלות שונות, כי "כבודי" כמו "נפשי" ו"אל תחד" כמו "אל תבא". אבל בדברי הימים. כלומר ולכן אין לומר שמה שלא נאמר 'בן יעקב', הוא מפני שראשי כל המשפחות אינם עולים רק עד השבטים, שמהם יחלקו היחסים. אך קשה, אם כן גבי זמרי בן סלוא שלא מצינו שנזכר שמו על זמרי, נימא שמה שלא נאמר, לשמעוני בן יעקב, הוא מפני שראשי כל המשפחות אינן עולין רק עד השבטים. ועוד, עד שיקח ראיה מדברי הימים להקשות פה, ישים זה שורש שהוא כמנהג המשפחות העולות עד השבט, ויקשה בדברי הימים למה הוזכר שם שמו של יעקב שלא כמנהג. באפם הרגו כל איש שכעסו עליו. פירוש, אי זה איש שכעסו עליו, לא על איש מיוחד, רק שכל איש שכעסו עליו הרגוהו, דומיא ד"וילמד לטרוף טרף אדם אכל" שפירושו, אי זה אדם שמצאו אכלו. וברצונם עקרו שור רצו לעקור את יוסף שנקרא שור. לא שעקרוהו, שהרי יוסף מלך היה מושל בכל ארץ מצרים, אלא מפני שמחשבתן באותו הפועל היתה לעקרו מן העולם, נקראו עוקרין, וכמוהו "וילחם בישראל" דבלק, שחשב להלחם בו:
(86) שפתי כהן על שמות פרק כה פסוק ה 

ועצי שטים. למה עצי שטים, כי שבעה מיני ארזים הם שנאמר (ישעיה מ"א, י"ט) אתן במדבר ארז שטה והדס ועץ שמן ברוש תדהר ותאשור, ולמה שטים אלא אלו שטים היו גדלים בנחל השטים והמים של זה הנחל היו מולידים זנות והוא היה משקה לסדום לזה היו שטופים בזימה שאמרו איה האנשים הוציאם אלינו ונדעה אותם, ועתיד הקב"ה לייבשו שנאמר (יואל ד', י"ח) ומעין מבית ה' יצא והשקה את נחל השטים, כן פירש בתנחומא (פרשה זו ט'). ויעקב אבינו מרוב חיבתו צפה שעתיד הקב"ה לצוות לבניו לעשות משכן ועקרן מנחל השטים ונטען במצרים וצוה לבניו כשיצאו שיוליכום, כי רצה שיהיה המשכן מאלו ולא מארזים אחרים כדי להתיש כוחו של זה הנחל כשיעברו בניו שלא יכשלו בו, כי אותם שנכשלו היו מערב רב שנאמר (במדבר כ"ה, א') וישב ישראל בשטים, ישראל היה להם ישוב משבת שם לפי שהותש כוחו על ידם בעצי שטים שהביאו, אבל ערב רב שלא הביאו כי הנדבה לא היתה אלא מישראל שכן כתיב דבר אל בני ישראל ויקחו לי, בני ישראל יקחו ולא ערב רב, וכן עשה משה שנאמר ויקהל משה את כל עדת בני ישראל ולא ערב רב, ויאמר אליהם אלה הדברים קחו מאתכם אבל ערב רב שלא הביאו עמד כנגדם, לזה אמר ויחל העם שהם ערב רב ולא ישראל, כי ישראל היה להם ישוב באותו מקום שאם לא כן לא היה נשאר משונאיהם של ישראל שריד ופליט, לפי שהקב"ה שונא זימה, הלא תראה שהחוטאים היו ערב רב ולפי שלא מיחו בהם ישראל רצה לכלות ישראל, אלולא פינחס שהשיב חמתו מהשחית, אם היו החוטאים מישראל ודאי שהיו כלים, אם על ערב רב אמר (שם, י"א) ולא כליתי את בני ישראל, בני ישראל על אחת כמה וכמה. לזה היה הארון והשולחן והקרשים למשכן ומזבח העולה ומזבח הקטורת והבריחים הכל היו עצי שטים:
ואמר שטים ויאמר שטה כמו שאמר ארז שטה, אלא שטים ששטו ים ועברו מאליהן, כי לא היה אפשר לנושאם כי קורה היוצא ממנה קרש אורכו עשר אמות ורוחבו אמה וחצי ועוביו אמה ודאי שהיא קורה עבה וכבידה והיו ארבעים ושמונה קרשים וארבעה עמודים שהיתה תלויה בהם הפרוכת וחמש עשרה בריחים והבדים מי נשאם אלא בנחל עברו ושטים, ואפשר גם כן שאחר שעברו ים שעברו גם כן שאר המסעות עד שעשו המשכן ונשאו אותם בעגלות, ובעמודים של חצר המשכן לא נזכר בהם עצי שטים, אפשר לפי שהיה גובהן חמש אמות וזה האורך ימצא מכל עץ. עוד אפשר לומר לפי דרכנו לפי שהחצר נגלה והכוונה היא לחפותם ולהתיש כוחם כח השטים כמו שאמרנו לזה לא נזכר אף על פי שהיו מצופין ציפוין היה נחושת לא ימצא מין את מינו, לזה לא אמר שהם מעצי שטים. וארבעה היו מעצי שטים חוץ מהמשכן, ארון ושולחן ומזבח העולה ומזבח הקטורת, לזה רמז בפרוכת ואמר ונתת אותה על ארבעה עמודי שטים לא אמר עצי שטים לומר שאלו הארבעה שהם ארון ושולחן ומזבח העולה ומזבח הקטורת הם מעמודי השטים שלא יקטרג על ישראל זהו ארבעה עמודי שטים, וכן במסך האוהל אמר ועשית למסך חמישה עמודי שטים, אבל במסך של שער החצר לא אמר אלא עמודיהם ארבעה ולא אמר שטים. וכן מצאתי בילקוט (ישעיה רמז ת"נ) אמר רבי שמואל בר נחמני עשרים וארבעה מיני ארזים הם שנאמר אתן במדבר ארז וגו' ומכולם לא נבחר אלא שטה בלבד, ולמה הכי קורין אותם שטים כדי לסתום מה שעשו ישראל בשטים, חטאו בשטים שנאמר (במדבר כ"ה, ד') וישב ישראל בשטים, ולקו בשטים שנאמר קח את כל ראשי העם והוקע אותם לה' נגד השמש. ומתרפאים בשטים שנאמר והיה ביום ההוא מעין יצא מבית ה' והשקה את נחל השטים. עוד טעם אחר למה יעקב הביאם למצרים, לפי שהם שטופי זימה וכדי להתיש יצר הזנות נטעם במצרים, ולזה לא נמצא בהם פסול כמו שאמרו ז"ל (שמות רבה א', כ"ח) אחת היתה ופרסמה הכתוב וכו':
קהילת יעקב

יריחו הוא בחינת מלכות ירח וקליפות נוגה מסבבו, ועל כן היתה סוגרת ומסוגרת, ועל ידי השופר מכניעים החיצונים המסבבים ונפלה החומה תחתיה, מהרב בליקוטי תורה יהושע:
ישעיהו פרק כ 

(ג) וַיֹּאמֶר ה' כַּאֲשֶׁר הָלַךְ עַבְדִּי יְשַׁעְיָהוּ עָרוֹם וְיָחֵף שָׁלֹשׁ שָׁנִים אוֹת וּמוֹפֵת עַל מִצְרַיִם וְעַל כּוּשׁ:(ד) כֵּן יִנְהַג מֶלֶךְ אַשּׁוּר אֶת שְׁבִי מִצְרַיִם וְאֶת גָּלוּת כּוּשׁ נְעָרִים וּזְקֵנִים עָרוֹם וְיָחֵף וַחֲשׂוּפַי שֵׁת עֶרְוַת מִצְרָיִם:
(29) ספר שופטים פרק טז 

(א) וַיֵּלֶךְ שִׁמְשׁוֹן עַזָּתָה וַיַּרְא שָׁם אִשָּׁה זוֹנָה וַיָּבֹא אֵלֶיהָ:

(ב) לָעַזָּתִים לֵאמֹר בָּא שִׁמְשׁוֹן הֵנָּה וַיָּסֹבּוּ וַיֶּאֶרְבוּ לוֹ כָל הַלַּיְלָה בְּשַׁעַר הָעִיר וַיִּתְחָרְשׁוּ כָל הַלַּיְלָה לֵאמֹר עַד אוֹר הַבֹּקֶר וַהֲרַגְנֻהוּ:

(ג) וַיִּשְׁכַּב שִׁמְשׁוֹן עַד חֲצִי הַלַּיְלָה וַיָּקָם בַּחֲצִי הַלַּיְלָה וַיֶּאֱחֹז בְּדַלְתוֹת שַׁעַר הָעִיר וּבִשְׁתֵּי הַמְּזוּזוֹת וַיִּסָּעֵם עִם הַבְּרִיחַ וַיָּשֶׂם עַל כְּתֵפָיו וַיַּעֲלֵם אֶל רֹאשׁ הָהָר אֲשֶׁר עַל פְּנֵי חֶבְרוֹן:
(39) ספר שופטים פרק טז 

(כ) וַתֹּאמֶר פְּלִשְׁתִּים עָלֶיךָ שִׁמְשׁוֹן וַיִּקַץ מִשְּׁנָתוֹ וַיֹּאמֶר אֵצֵא כְּפַעַם בְּפַעַם וְאִנָּעֵר וְהוּא לֹא יָדַע כִּי ה' סָר מֵעָלָיו:

(כא) וַיֹּאחֲזוּהוּ פְלִשְׁתִּים וַיְנַקְּרוּ אֶת עֵינָיו וַיּוֹרִידוּ אוֹתוֹ עַזָּתָה וַיַּאַסְרוּהוּ בַּנְחֻשְׁתַּיִם וַיְהִי טוֹחֵן בְּבֵית הָאֲסיּרִים \{הָאֲסוּרִים\}:

(כב) וַיָּחֶל שְׂעַר רֹאשׁוֹ לְצַמֵּחַ כַּאֲשֶׁר גֻּלָּח:

(כג) וְסַרְנֵי פְלִשְׁתִּים נֶאֶסְפוּ לִזְבֹּחַ זֶבַח גָּדוֹל לְדָגוֹן אֱלֹהֵיהֶם וּלְשִׂמְחָה וַיֹּאמְרוּ נָתַן אֱלֹהֵינוּ בְּיָדֵנוּ אֶת שִׁמְשׁוֹן אוֹיְבֵינוּ:

(כד) וַיִּרְאוּ אֹתוֹ הָעָם וַיְהַלְלוּ אֶת אֱלֹהֵיהֶם כִּי אָמְרוּ נָתַן אֱלֹהֵינוּ בְיָדֵנוּ אֶת אוֹיְבֵנוּ וְאֵת מַחֲרִיב אַרְצֵנוּ וַאֲשֶׁר הִרְבָּה אֶת חֲלָלֵינוּ:

(כה) וַיְהִי כְּי טוֹב \{כְּטוֹב\} לִבָּם וַיֹּאמְרוּ קִרְאוּ לְשִׁמְשׁוֹן וִישַׂחֶק לָנוּ וַיִּקְרְאוּ לְשִׁמְשׁוֹן מִבֵּית הָאֲסיּרִים \{הָאֲסוּרִים\} וַיְצַחֵק לִפְנֵיהֶם וַיַּעֲמִידוּ אוֹתוֹ בֵּין הָעַמּוּדִים:

(כו) וַיֹּאמֶר שִׁמְשׁוֹן אֶל הַנַּעַר הַמַּחֲזִיק בְּיָדוֹ הַנִּיחָה אוֹתִי וַהֲימִשֵׁנִי \{וַהֲמִשֵׁנִי\} אֶת הָעַמֻּדִים אֲשֶׁר הַבַּיִת נָכוֹן עֲלֵיהֶם וְאֶשָּׁעֵן עֲלֵיהֶם:

(כז) וְהַבַּיִת מָלֵא הָאֲנָשִׁים וְהַנָּשִׁים וְשָׁמָּה כֹּל סַרְנֵי פְלִשְׁתִּים וְעַל הַגָּג כִּשְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים אִישׁ וְאִשָּׁה הָרֹאִים בִּשְׂחוֹק שִׁמְשׁוֹן:

(כח) וַיִּקְרָא שִׁמְשׁוֹן אֶל ה' וַיֹּאמַר אֲדֹנָי יֱדֹוִד זָכְרֵנִי נָא וְחַזְּקֵנִי נָא אַךְ הַפַּעַם הַזֶּה הָאֱלֹהִים וְאִנָּקְמָה נְקַם אַחַת מִשְּׁתֵי עֵינַי מִפְּלִשְׁתִּים:

(כט) וַיִּלְפֹּת שִׁמְשׁוֹן אֶת שְׁנֵי עַמּוּדֵי הַתָּוֶךְ אֲשֶׁר הַבַּיִת נָכוֹן עֲלֵיהֶם וַיִּסָּמֵךְ עֲלֵיהֶם אֶחָד בִּימִינוֹ וְאֶחָד בִּשְׂמֹאלוֹ:

(ל) וַיֹּאמֶר שִׁמְשׁוֹן תָּמוֹת נַפְשִׁי עִם פְּלִשְׁתִּים וַיֵּט בְּכֹחַ וַיִּפֹּל הַבַּיִת עַל הַסְּרָנִים וְעַל כָּל הָעָם אֲשֶׁר בּוֹ וַיִּהְיוּ הַמֵּתִים אֲשֶׁר הֵמִית בְּמוֹתוֹ רַבִּים מֵאֲשֶׁר הֵמִית בְּחַיָּיו:
(21) מדרש זוטא איכה פרשה א 

 אמר הקב"ה לישראל אני אמרתי לכם כי החרם תחרימם החתי והאמורי וגו' (דברים כ' י"ז) ואתם לא עשיתם כן אלא ואת רחב הזונה ואת בית אביה ואת כל אשר לה החיה יהושע (יהושע ו' כ"ה) הרי ירמיה בא שהוא מבני בניה של רחב הזונה ועושה לכם דברים לשיכים בעיניכם ולצנינים בצדיכם (במדבר שם) [לפיכך צריך הכתוב לומר דברי ירמיהו]:
(32) פסיקתא דרב כהנא - פסקא יג אות יב 

וצרך הכת' ליחסו ואעידה לי עדים נאמנים את אוריה הכהן (ישעיה ח ב) יחזקאל ישראל היו מזלזלין אחריו ואומ' לא מבני בניה של רחב הזונה הוא וצרך הכתוב לייחסו היה היה דבר י"י אל יחזקאל בן בוזי הכהן (יחזקאל א ג) ירמיהו היו ישר' מזלזלין עליו ואומ' לא מבני בניה של רחב הזונה הוא וצרך הכת' ליחסו דברי ירמיהו בן חלקיהו (ירמיה א א):
26. דעת זקנים מבעלי התוספות על במדבר פרק כה פסוק א 

בשטים - אמר רבי אלעזר שטים שמה ור' יהושע אומר שעסקו במעשה שטות:

 ויחל העם לזנות - נעשו חולין ע"י הזנות בעצת בלעם ולכך הוא נדון בשכבת זרע רותחת כדאיתא במס' גיטין פרק הניזקין מדה כנגד מדה:
27. רבי יוסף בכור שור על שמות פרק כה פסוק ה 

 ועצי שטים - במדבר היו יערים שגדל שם אותן עצים הקרויין "שטים", דכתיב "וישב ישראל בשטים". וכתיב - "וישלח יהושע בן נון מן השטים". על שם יער נקרא המקום שטים.
28. דעת זקנים מבעלי התוספות על שמות פרק לז פסוק א 

 עצי שטים - לפי שעתידין לחטא בשטים העמיד להם זה לכפר על מעשה שטים:

29. בעל הטורים על שמות פרק כו פסוק טו 

(טו) למשכן - עצי שטים עומדים בגימטריא לכפר על מעשה שטים. כ"ד פעמים שטים בפרשה כנגד כ"ד אלף שנפלו בשטים. מ"ח קרשים כנגד מ"ח נביאים ומ"ח משמורות כהונה ולויה. והיו ז' בריחים כנגד שבעה דורות מאברהם עד משה ושבעה רועים. והבריח התיכון הוא דוד שמבריח האומות מן הקצה:
30. רבנו בחיי על שמות פרק כו פסוק טו 

 עצי שטים עומדים. על דרך הפשט הזכיר עומדים על שם שהיו הקרשים נתונים מעומד וכמו שהזכרתי למעלה. ועל דרך המדרש (תנחומא תרומה ט) עצי שטים עומדים כמה מיני ארזים הן ומכולם לא בחר אלא בזה ששמו שטים לפי שישראל חטאו בשטים לקו בשטים ונתרפאו בשטים, חטאו בשטים שנאמר (במדבר כה, א) וישב ישראל בשטים ויחל העם, לקו בשטים שנאמר (שם, ט) ויהיו המתים במגפה וגו' לכך רצה הקב"ה שיתכפרו במשכן בעצי שטים, ולכך צוה להביא שטים הלא הוא דאמר (ירמיה ל, יז) כי אעלה ארוכה לך וממכותיך ארפאך נאום ה', וכתיב (הושע ז, ג) ברעתם ישמחו מלך:
ר' צדוק הכהן מלובלין - ליקוטי מאמרים עמוד קג 

ועל דרך שאמרו (בראשית רבה פ"ה, ב') באשת פוטיפר דראתה שיוליד מבתה רצה לומר דלולי זה לא היה לה מקום לתבוע צדיק כיוסף כלל, ודרגא דידיה שומר הברית בכבישת היצר ועל כן היה מושל מצרים שהיא ארץ זימה ערות הארץ והוא השליט על כח זה, והוא מזרעא דרחל הרומזת לכנסת ישראל שהיא אשת חיל, ומצרים היא אשת זנונים דבעת לאתתקנא וכו' ועל כן רצתה לידבק בו ואמרה כבהמה וביררה בזה דאי אפשר לה לידבק בישראל כלל, והיינו כיון דהולד כבמעי בהמה דאין נקרא על שמו הרי דאין להם דיבוק באמת כלל כיון דאין הוא נקרא אב לאותו זרע:
31. ספר שמואל א פרק יח 

(כה) וַיֹּאמֶר שָׁאוּל כֹּה תֹאמְרוּ לְדָוִד אֵין חֵפֶץ לַמֶּלֶךְ בְּמֹהַר כִּי בְּמֵאָה עָרְלוֹת פְּלִשְׁתִּים לְהִנָּקֵם בְּאֹיְבֵי הַמֶּלֶךְ וְשָׁאוּל חָשַׁב לְהַפִּיל אֶת דָּוִד בְּיַד פְּלִשְׁתִּים:(כו) וַיַּגִּדוּ עֲבָדָיו לְדָוִד אֶת הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה וַיִּשַׁר הַדָּבָר בְּעֵינֵי דָוִד לְהִתְחַתֵּן בַּמֶּלֶךְ וְלֹא מָלְאוּ הַיָּמִים:(כז) וַיָּקָם דָּוִד וַיֵּלֶךְ הוּא וַאֲנָשָׁיו וַיַּךְ בַּפְּלִשְׁתִּים מָאתַיִם אִישׁ וַיָּבֵא דָוִד אֶת עָרְלֹתֵיהֶם וַיְמַלְאוּם לַמֶּלֶךְ לְהִתְחַתֵּן בַּמֶּלֶךְ וַיִתֶּן לוֹ שָׁאוּל אֶת מִיכַל בִּתּוֹ לְאִשָּׁה:(כח) וַיַּרְא שָׁאוּל וַיֵּדַע כִּי ה' עִם דָּוִד וּמִיכַל בַּת שָׁאוּל אֲהֵבַתְהוּ:
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