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Beth Hamedrosh
It’s a Thin Line – Issues with Community Eruvin
Part I – Basics of an Eruv that Every Jew Should Know

תלמוד בבלי מסכת שבת דף ו עמוד א  (1
תנו רבנן, ארבע רשויות לשבת: רשות היחיד, ורשות הרבים, וכרמלית. ומקום פטור. ואיזו היא רשות היחיד - חריץ שהוא עמוק עשרה ורחב ארבעה, וכן גדר שהוא גבוה עשרה ורחב ארבעה - זו היא רשות היחיד גמורה. ואיזו היא רשות הרבים - סרטיא ופלטיא גדולה, ומבואות המפולשין זו היא רשות הרבים גמורה. אין מוציאין מרשות היחיד זו לרשות הרבים זו, ואין מכניסין מרשות הרבים זו לרשות היחיד זו; ואם הוציא והכניס, בשוגג - חייב חטאת, במזיד - ענוש כרת, ונסקל. אבל ים ובקעה ואיסטוונית והכרמלית - אינה לא כרשות הרבים ולא כרשות היחיד, ואין נושאין ונותנין בתוכה, ואם נשא ונתן בתוכה - פטור; ואין מוציאין מתוכה לרשות הרבים ולא מרשות הרבים לתוכה, ואין מכניסין מרשות היחיד לתוכה, ולא מתוכה לרשות היחיד, ואם הוציא והכניס - פטור. חצרות של רבים ומבואות שאינן מפולשין, עירבו - מותרין, לא עירבו - אסורים.

Our Rabbis taught: There are four domains in respect to the Sabbath; private ground, public ground, karmelith, and a place of non-liability. And what is private ground? A trench ten [handbreadths] deep and four wide, and likewise a wall ten [handbreadths] high and four broad, — that is absolute private ground. And what is public ground? A highroad, a great public square, and open alleys,— that is absolute public ground. One may not carry out from this private to this public ground, nor carry in from this public to this private ground; and if one does carry out or in, unwitting, he is liable to a sin-offering; if deliberately, he is punished by kareth or stoned. But the sea, a plain, a colonnade, or a karmelith, ranks neither as public nor as private ground: one must not carry [objects] about within it and if he does, he is liable; and one must not carry out [an object] thence into public ground or from the public ground into it, nor carry [an object] from it into private ground or from the private ground into it; yet if he does carry out or in, he is not liable. As to courtyards with many owners and blind alleys, if an ‘erub is made, they are permitted; if an ‘erub is not made, they are forbidden.
I. What Does an Eruv Look Like?

 (2שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שסב סעיף יא
מהו צורת פתח, (ס) יח קנה מכאן וקנה מכאן * (סא) וקנה על גביהן, (סב) אפי' אינו נוגע בהן אלא שיש ביניהם כמה אמות, ובלבד שיהא גובה הקנים שמכאן ומכאן י"ט (סג) יט ויהיו מכוונים כנגד קנה העליון. ואם חיבר הקנה העליון לשני הקנים, או לא' מהן (סד) כ <ד> מן הצד, (סה) לא מהני. וצריך שיהיו הקנים שבצדדים חזקים לקבל דלת כל שהוא, אפילו של קש או של קנים; אבל קנה שעל גבן סגי בכל שהוא, כא ואפילו (סו) גמי מהני.
משנה ברורה -   (סו) גמי - ומ"מ [נה] אותו גמי צריך שלא ינטל ע"י רוח וכתב בספר מחצית השקל דמ"מ קיל קנה שעל גבן מקנה שבצדדים דאותן שבצדדים צריך ליזהר שלא ינידם הרוח [וכמו שכתב המ"א בסימן שס"ג סק"ד] כיון דהם משום מחיצה ומחיצה שהרוח מנידה לא מיקרי מחיצה אבל הקנה שעל גבן נהי דצריך ליזהר שלא ינטל ע"י הרוח אבל אי הרוח ינידו אין בכך כלום דעיקר המחיצה תלוי בשני הקנים העומדים מן הצד [נו] ויש מאחרונים שמחמירין בזה ולדידהו בשעושין העירוב ע"י חבל צריך למתחו בחזקה כדי שלא ינידו הרוח:
 (3שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שסג סעיף י
(לד) הרחיקו מהכותל שלש, (לה) או שהגביהו מהארץ שלש, פסול. ואם הגביהו פחות משלש, אע"פ שאין בו אלא שבע ומשהו, (לו) כשר.
 (4שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שסב סעיף י
אם עשה צורת פתח, (נג) אפי' לפרצה יתירה מעשר, (נד) מותר. ואפי' לא נעץ אלא ארבע קונדיסין בארבע רוחות ועשה צורת פתח (נה) על גביהן, מותר. …. * יז ולהרמב"ם אין צורת הפתח מועיל (נח) לפרצה יותר מעשר, (נט) אלא אם כן עומד מרובה על הפרוץ….
II. Can an Eruv Be Made At All?

 (5מסכת עירובין דף כב עמוד ב
בעא מיניה רחבה מרבא: תל המתלקט עשרה מתוך ארבע, ורבים בוקעין בו, חייבין עליו משום רשות הרבים או אין חייבין עליו? אליבא דרבנן לא תיבעי לך, השתא ומה התם דניחא תשמישתיה, אמרי רבנן לא אתו רבים ומבטלי לה מחיצתא, הכא דלא ניחא תשמישתיה - לא כל שכן. כי תיבעי לך אליבא דרבי יהודה, מאי? התם הוא דניחא תשמישתיה, הכא הוא דלא ניחא תשמישתיה - לא אתו רבים ומבטלי מחיצתא, או דילמא לא שנא? - אמר ליה: חייבין. - ואפילו עולין לו בחבל? - אמר ליה: אין. ואפילו במעלות בית מרון? - אמר ליה: אין.
Rehaba enquired of Raba: In the case of a mound that rises to a height of12 ten handbreadths on a base of13 four cubits, across which many people make their way, does one incur the guilt of [carrying in] a public domain or is no guilt incurred? This question does not arise according to the view of the Rabbis,14 for15 if there,16 where the use [of the road] is quite easy, the Rabbis ruled that the public do not impair the validity of the enclosure, how much more is that the case here17 where the use [of the road] is not easy. The question arises only according to R. Judah. Does he18 [maintain his view only] there16 because the use [of the road] is easy, but here, where its use is not easy, the public [he maintains] do not impair the validity of the [legal] partition,19 or is there perhaps no difference? — The other replied: Guilt is incurred. ‘Even’ [the first asked,] ‘if people ascend by means of a rope?’ — ‘Yes’, the other replied. [‘Is this the ruling’, the first asked,] ‘even in respect of the ascents of Beth Maron?’20 — ‘Yes’, the other replied.
 (6שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שמה סעיף ז
איזהו רשות הרבים, (יז) ה [ה] רחובות ושווקים (יח) הרחבים ט"ז אמה (יט) ואינם מקורים ואין להם חומה, ואפי' יש להם חומה * אם הם (כ) ו מפולשים משער לשער ((כא) <ה> ואין דלתותיו (כב) נעולות בלילה) (טור) הוי רשות הרבים. * (כג) ז <ו> ויש אומרים שכל * שאין ששים רבוא עוברים בו (כד) בכל יום אינו רשות הרבים.
משנה ברורה -   (כד) בכל יום - חפשתי בכל הראשונים העומדים בשיטה זו ולא נזכר בדבריהם [כה] תנאי זה רק שיהיו מצויין שם ששים רבוא. ועיין מה שכתבנו בבה"ל בשם הרמב"ן והריטב"א:
 (7שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שסד סעיף ב

(ה) ב רשות הרבים עצמה אינה ניתרת (ו) אלא בדלתות, * והוא (ז) שננעלות בלילה. (ח) ויש אומרים אע"פ שאין ננעלות אבל צריך שיהיו ראויות לינעל, שאם היו משוקעות בעפר מפנה אותן ומתקנן שיהיו ראויות לינעל. * ואחר שעשה לה תיקון דלתות חשובה כולה כחצר אחד ואין מבואותיה צריכין תיקון.
ביאור הלכה סימן שסד - * ואחר שעשה לה וכו' - הנה מבואר בסעיף זה דבר"ה בעי דלתות לכו"ע ולדעה קמייתא צריך לנעול ואי לא"ה אסור לטלטל מדאורייתא ולדעה בתרייתא די בראויות לנעול וא"כ קשה על מנהג העולם שמסתפקין בצוה"פ בר"ה שהוא רחב י"ו אמה ומפולש משער לשער ולסמוך על שיטה דלדידן לית לן ר"ה ג"כ קשה מאוד דבאמת רוב ראשונים סוברין דגם בדידן איכא ר"ה עיין במשכנ"י שהאריך בזה וא"כ קשה לסמוך ע"ז באיסור סקילה והנכון דסומכין על שיטת הרמב"ם דפסק כר"א דלא אתו רבים ומבטלי מחיצתא ולדידיה בודאי מן התורה סגי בצוה"פ ולא נשאר לנו כ"א איסור דרבנן דיש גם לר"א בלא דלתות וכדמוכח מהרמב"ם ובזה אפשר דיש לסמוך אדעה דאין ר"ה אלא בששים ריבוא ולא הוי אלא כרמלית ולהכי סגי בצורת הפתח ומ"מ לאו דרך כבושה היא דרוב הפוסקים העתיקו כר' יוחנן דבלא דלתות נעולות יש חיוב חטאת וגם קולא זו דאין ר"ה בלא ששים ריבוא הרבה ראשונים פליגי עלה וע"כ אף דאין למחות ביד העולם שנהגו להקל אבל בעל נפש יחמיר לעצמו כי יש בזה גררא דחיוב חטאת וכ"כ בספר בית מאיר עי"ש:
III. Side Issues

 (8מסכת שבת דף יד עמוד ב
דאמר רב יהודה אמר שמואל: בשעה שתיקן שלמה עירובין ונטילת ידים יצתה בת קול ואמרה: דבני אם חכם לבך ישמח לבי גם אני. החכם בני ושמח לבי ואשיבה חרפי דבר.
 (9מסכת עירובין דף סא עמוד ב
  משנה. הדר עם הנכרי בחצר, או עם מי שאינו מודה בעירוב - הרי זה אוסר עליו.
התניא: חצירו של נכרי - הרי הוא כדיר של בהמה! - אלא דכולי עלמא דירת נכרי - לא שמה דירה, והכא בגזירה שמא ילמד ממעשיו קא מיפלגי, רבי אליעזר בן יעקב סבר: כיון דנכרי חשוד אשפיכות דמים, תרי דשכיחי דדיירי - גזרו בהו, חד לא שכיח - לא גזרו ביה רבנן. ורבי מאיר סבר: זמנין דמקרי ודייר. ואמרו רבנן: אין עירוב מועיל במקום נכרי, ואין ביטול רשות מועיל במקום נכרי עד שישכיר, ונכרי לא מוגר.
Was it not in fact taught: A heathen's courtyard has the same status as a cattle-pen?8 Rather say: All agree that a heathen's dwelling is legally no valid dwelling, but the point at issue between them9 here is the question whether a law had been instituted as a preventive measure against the possibility of an Israelite's learning to imitate his deeds. R. Eliezer b. Jacob holds that, since a heathen is suspected of bloodshed,12 a preventive measure has been enacted by the Rabbis in the case of two Israelites, who quite frequently live together with a heathen, but not in that of one Israelite who as a rule does not live together with a heathen,13 while R. Meir holds that, since it may sometimes happen that one Israelite also should live with a heathen, the Rabbis have laid down: No ‘erub is effective where a heathen lives in the same courtyard, nor is the renunciation of one's right14 effective where a heathen is concerned unless that right has been let; but a heathen would not let his right.
 (10שולחן ערוך אורח חיים הלכות שבת סימן שפב סעיף יד
שכרו משכירו ולקיטו לזמן, (מד) <טו> אע"פ שסילקו תוך הזמן מהיות שכירו ולקיטו, (מה) מותרים עד תום הזמן. אבל אם שכרו ממנו סתם, (מו) כיון שסילקו נתבטל השכירות. הגה: וה"ה אם שכרו (מז) י [ט] מגזבר המלך (מח) ונסתלק לגמרי מן המלך; אבל אם לא סלקו רק מן הגזברות, * ועדיין אוכל פרס המלך, עדיין מקרי יא שכירו ולקיטו (מט) ויוכל לשכור ממנו ולכן גם שכירות הראשון עדיין קיים. (ב"י בשם תשובת רשב"א).
