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1. רש"י על ויקרא פרק יב פסוק ב 
(ב) אשה כי תזריע - (ויקרא רבה) א"ר שמלאי כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף:
2. ספר ויקרא פרק יג 
(א) וַיְדַבֵּר ה’ אֶל משֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר: (ב) אָדָם כִּי יִהְיֶה בְעוֹר בְּשָׂרוֹ שְׂאֵת אוֹ סַפַּחַת אוֹ בַהֶרֶת וְהָיָה בְעוֹר בְּשָׂרוֹ לְנֶגַע צָרָעַת וְהוּבָא אֶל אַהֲרֹן הַכֹּהֵן אוֹ אֶל אַחַד מִבָּנָיו הַכֹּהֲנִים: (ג) וְרָאָה הַכֹּהֵן אֶת הַנֶּגַע בְּעוֹר הַבָּשָׂר וְשֵׂעָר בַּנֶּגַע הָפַךְ לָבָן וּמַרְאֵה הַנֶּגַע עָמֹק מֵעוֹר בְּשָׂרוֹ נֶגַע צָרַעַת הוּא וְרָאָהוּ הַכֹּהֵן וְטִמֵּא אֹתוֹ: (ד) וְאִם בַּהֶרֶת לְבָנָה הִוא בְּעוֹר בְּשָׂרוֹ וְעָמֹק אֵין מַרְאֶהָ מִן הָעוֹר וּשְׂעָרָה לֹא הָפַךְ לָבָן וְהִסְגִּיר הַכֹּהֵן אֶת הַנֶּגַע שִׁבְעַת יָמִים:
3. ספר ויקרא פרק יד 
(א) וַיְדַבֵּר ה’ אֶל משֶׁה לֵּאמֹר: (ב) זֹאת תִּהְיֶה תּוֹרַת הַמְּצֹרָע בְּיוֹם טָהֳרָתוֹ וְהוּבָא אֶל הַכֹּהֵן:(ג) וְיָצָא הַכֹּהֵן אֶל מִחוּץ לַמַּחֲנֶה וְרָאָה הַכֹּהֵן וְהִנֵּה נִרְפָּא נֶגַע הַצָּרַעַת מִן הַצָּרוּעַ: (ד) וְצִוָּה הַכֹּהֵן וְלָקַח לַמִּטַּהֵר שְׁתֵּי צִפֳּרִים חַיּוֹת טְהֹרוֹת וְעֵץ אֶרֶז וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב: (ה) וְצִוָּה הַכֹּהֵן וְשָׁחַט אֶת הַצִּפּוֹר הָאֶחָת אֶל כְּלִי חֶרֶשׂ עַל מַיִם חַיִּים: (ו) אֶת הַצִּפֹּר הַחַיָּה יִקַּח אֹתָהּ וְאֶת עֵץ הָאֶרֶז וְאֶת שְׁנִי הַתּוֹלַעַת וְאֶת הָאֵזֹב וְטָבַל אוֹתָם וְאֵת הַצִּפֹּר הַחַיָּה בְּדַם הַצִּפֹּר הַשְּׁחֻטָה עַל הַמַּיִם הַחַיִּים:
4. ספר ויקרא פרק יד 
(מט) וְלָקַח לְחַטֵּא אֶת הַבַּיִת שְׁתֵּי צִפֳּרִים וְעֵץ אֶרֶז וּשְׁנִי תוֹלַעַת וְאֵזֹב: (נ) וְשָׁחַט אֶת הַצִּפֹּר הָאֶחָת אֶל כְּלִי חֶרֶשׂ עַל מַיִם חַיִּים: (נא) וְלָקַח אֶת עֵץ הָאֶרֶז וְאֶת הָאֵזֹב וְאֵת שְׁנִי הַתּוֹלַעַת וְאֵת הַצִּפֹּר הַחַיָּה וְטָבַל אֹתָם בְּדַם הַצִּפֹּר הַשְּׁחוּטָה וּבַמַּיִם הַחַיִּים וְהִזָּה אֶל הַבַּיִת שֶׁבַע פְּעָמִים: (נב) וְחִטֵּא אֶת הַבַּיִת בְּדַם הַצִּפּוֹר וּבַמַּיִם הַחַיִּים וּבַצִּפֹּר הַחַיָּה וּבְעֵץ הָאֶרֶז וּבָאֵזֹב וּבִשְׁנִי הַתּוֹלָעַת: (נג) וְשִׁלַּח אֶת הַצִּפֹּר הַחַיָּה אֶל מִחוּץ לָעִיר אֶל פְּנֵי הַשָּׂדֶה וְכִפֶּר עַל הַבַּיִת וְטָהֵר:
5. רש"י על ויקרא פרק יד פסוק ד 
 ועץ ארז - לפי שהנגעים באין על גסות הרוח:
 ושני תולעת ואזוב - מה תקנתו ויתרפא ישפיל עצמו מגאותו כתולעת וכאזוב:
 עץ ארז - מקל של ארז:
 ושני תולעת - לשון של צמר צבוע זהורית (ב"מ כט):
6. ספר במדבר פרק יט 
וְלָקַח אֵזוֹב וְטָבַל בַּמַּיִם אִישׁ טָהוֹר וְהִזָּה עַל הָאֹהֶל וְעַל כָּל הַכֵּלִים וְעַל הַנְּפָשׁוֹת אֲשֶׁר הָיוּ שָׁם וְעַל הַנֹּגֵעַ בַּעֶצֶם אוֹ בֶחָלָל אוֹ בַמֵּת אוֹ בַקָּבֶר:

7. ספר בראשית פרק ט 
(ו) שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹקים עָשָׂה אֶת הָאָדם:

8. ספר בראשית פרק ב 
(ז) וַיִּיצֶר ה’ אֱלֹקים אֶת הָאָדָם עָפָר מִן הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה:
9. תרגום אונקלוס על בראשית פרק ב פסוק ז 
(ז) וברא יי אלקים ית אדם עפרא מן אדמתא ונפח באפוהי נשמתא דחיי והות באדם לרוח ממללא:
10. ספר פרי הארץ - פרשת תזריע 
וזהו נצור לשונך מרע וזהו מצורע שהנגעים באים על המוציא [שם] רע ולה"ר (ערכין טו ע"ב). וזהו ארז"ל (נדרים סד ע"ב) מצורע חשוב כמת, כמאמר (בראשית ב, ז) ויהי האדם לנפש חיה תרגומו לרוח ממללא הרי שתרגום של חיים הוא ממללא שהוא הדבור שהוא החיות ואם אין הדבור כתיקון הרי הוא מוציא רע ונגעים באים כי אינו נפש חי כי אם מצורע כמת שנאמר (במדבר יב, יב) אל נא תהי כמת. 
11. אבן עזרא על ויקרא פרק יד פסוק ד 
 ועץ ארז ואזוב - הוא הגדול וקטן במיני הצמחים והעד מדברי חכמת שלמה ואין צורך לחפש על האזוב כי הוא ידוע בקבלה. והנה המצורע והבית המנוגע וטומאת המת קרובים והנה גם הם כדמות פסח מצרים:
12. מדרש רבה שמות פרשה יז פסקה ב 

וכן יש דברים שהן נראין שפלים וצוה הקב"ה לעשות מהן כמה מצות האזוב נראה לאדם שאינו כלום וכחו גדול לפני האלהים שמשל אותו לארז בכמה מקומות בטהרת מצורע בשריפת הפרה ובמצרים צוה לעשות מצוה באזוב שנאמר ולקחתם אגודת אזוב וכן בשלמה אומר (מלכים א ה) וידבר על העצים מן הארז אשר בלבנון ועד האזוב אשר יוצא בקיר ללמדך שהקטן וגדול שוין לפני הקב"ה ובדברים קטנים הוא עושה נסים וע"י אזוב שהוא שפל שבאילנות גאל את ישראל הוי כתפוח בעצי היער:

There are many other things which appear lowly, yet with which God commanded many precepts to be performed. The hyssop, for instance, appears to man to be of no worth, yet its power is great in the eyes of God, who put it on a level with cedar in numerous cases,-in the purification of the leper, and the burning of the Red Heifer; and in Egypt too He commanded a precept to be performed with hyssop, as it says: AND YE SHALL TAKE A BUNCH OF HYSSOP. Of Solomon, also, does it say: And he spoke of trees, from the cedar that is in Lebanon even unto the hyssop that springeth out of the wall (I Kings V, 13)-to teach you that the small and the great are equal in the sight of God. He performeth miracles with the smallest things, and through the hyssop which is the most lowly of trees, did He redeem Israel. Hence is He like ’An apple-tree among the trees of the wood’.

13. רמב"ן על ויקרא פרק יד פסוק ד 
 ועץ ארז ושני תולעת ואזוב - אמר ר"א, הוא הגדול והקטן במיני הצמחים, והעד מדברי חכמת שלמה (מלכים א ה יג) והנה המצורע ותורת הבית המנוגע וטומאת המת קרובים, והנה הם כדמות פסח מצרים וטעם על פני השדה (פסוק ז), מקום אשר אין שם ישוב שלא תדבק הצרעת ובת"כ (פרשה ב ה) אמרו, על פני השדה, שלא יעמוד ביפו וישלחנה לים, שלא יעמוד בגיבת וישלחנה למדבר ואם כן יהיה הטעם כסוד השעיר המשתלח, ושם ישתלח לעזאזל המדברה וכאן לפורחות השדה ועוד אפרש זה (להלן טז ח) בע"ה:
14. ספר שמות פרק יב 
(כא) וַיִּקְרָא משֶׁה לְכָל זִקְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם מִשְׁכוּ וּקְחוּ לָכֶם צֹאן לְמִשְׁפְּחֹתֵיכֶם וְשַׁחֲטוּ הַפָּסַח: (כב) וּלְקַחְתֶּם אֲגֻדַּת אֵזוֹב וּטְבַלְתֶּם בַּדָּם אֲשֶׁר בַּסַּף וְהִגַּעְתֶּם אֶל הַמַּשְׁקוֹף וְאֶל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת מִן הַדָּם אֲשֶׁר בַּסָּף וְאַתֶּם לֹא תֵצְאוּ אִישׁ מִפֶּתַח בֵּיתוֹ עַד בֹּקֶר:  (כג) וְעָבַר ה’ לִנְגֹּף אֶת מִצְרַיִם וְרָאָה אֶת הַדָּם עַל הַמַּשְׁקוֹף וְעַל שְׁתֵּי הַמְּזוּזֹת וּפָסַח ה’ עַל הַפֶּתַח וְלֹא יִתֵּן הַמַּשְׁחִית לָבֹא אֶל בָּתֵּיכֶם לִנְגֹּף:
15. רש"י על שמות פרק יב פסוק כב 
(כב) אזוב - מין ירק שיש לו גבעולין:
 אגודת אזוב - ג' קלחין קרויין אגודה
16. משך חכמה על שמות פרק יב פסוק כב 
ולקחתם אגודת אזוב - ביונתן ותסבון כו' דבמאן פחרא כו'. ובפסוק והיה הדם לכם לאות כו' פירש ויהא דם נכסת פסחא וגזירת מהולתא מערב לכון למיעבד מניה את כו' עיי"ש. וכוונתו, דדימה זה להזייה במצורע בנגעי בתים שצריך אגודת אזוב ובכלי חרש כו', שטהרת הבית מע"ז כטהרת מצרעת בתים ופשוט, והיו בישראל שבט לוי שלא עבדו ע"ז ומהלו כמו דדריש בספרי (ברכה ט) על קרא דכי שמרו אמרתך כו' … אבל בהנך שמשכו מעו"ג ונימולו בעת עשיית הפסח בהם היה אגודת אזוב שנטהרו מגופם ולכן היה דם הפסח מעורב בדם מילה והיה המשקוף קודם שהוא רמז לאברהם שמילה ניתנה לאברהם אבינו והוא העיקר בזה. ולכן לא כתב קהל עדת ישראל רק לכל זקני ישראל שהם זקני אותן שבטים שעבדו עו"ג ולא נימולו הם היו צריכים לאגודת אזוב ודו"ק היטב.
 ויותר יתכן, דהנה עו"ג הוי כצרעת וכמו דדרשו (איכה רבה פתיחה כא) על קרא והצרוע אשר בו הנגע על בה"מ ראשון שהיה בו סמל בבאה (יחזקאל ח, ה. איכ"ר שם כב). וכן כשחטאו בעגל אמרו כי פרעה אהרן שנעשו מצורעים (ויקרא רבה יז-ג) שזה טומאה היוצאת מגופו וכן ערלות שזה לא הותרה בצבור וכמו שאמרו בפר' אלו דברים (פסחים סט) דאמרינן לצבור זילו מהילו. לכן מי שנכשלו בעו"ג ומילה היה האגודת אזוב כמו במצורע וכמו שפירש יונתן בתרגומו,
17. העמק דבר על שמות פרק יב פסוק כב 
ולקחתם אגודת אזוב. הוספה היא שלא נזכר בפ' הקודמת. עוד כתיב והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזות. ובפ' הקודמת כתיב להיפך ונתנו על שתי המזוזות ועל המשקוף. הן אמת שבמכילתא תניא שם שומע אני שאם הקדים המשקוף לא יצא ת"ל והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזות. מכ"מ ג"ז אמת שבדיעבד יצא להיפך בכל ישראל וכמש"כ לעיל דהפ' נוגע גם לכל ישראל. אבל הרי כתיב כאן לעשות כן לכתחלה. והענין יש להקדים מה דאי' במכילתא והובא במס' זבחים דצ"ו דבפסח מצרים היו שלש מזבחות משקוף ושתי המזוזות ובמכילתא מסיים ר' שמעון אומר ארבע הסף והמשקוף ושתי המזוזות. ובל"ס דצ"ל רבי ישמעאל א'. ולטעמיה קאי דמפרש אין סף אלא אסקופה שנאמר בתתם ספם את ספי דברי ר' ישמעאל. ויש להבין היאך נקראו שלש מזבחות או ארבע והלא אינן אלא כארבע קרנות המזבח. אלא הענין דמזבח בא להזכיר לטוב ענין הקרבן. … 
18. מדרש רבה שמות פרשה ג פסקה יג 
(יג) ויאמר ה' [לו] עוד הבא [נא] ידך בחיקך אמר לו מה הנחש כשהלשין הכיתי אותו בצרעת שנא' (בראשית ג) ארור אתה מכל הבהמה כד"א (ויקרא יג) צרעת ממארת א"ר אלעזר הלין סלעין דביה צרעין אינון אף אתה ראוי ללקות בצרעת ולמה הכניסה בחיקו לפי שדרכן של לשון הרע לומר בסתר וכן הוא אומר (תהלים קא) מלשני בסתר רעהו אותו אצמית אין אצמית אלא לשון צרעת כמה דתימא (ויקרא כה) לצמיתות ומתרגמינן לחלוטין ותנן אין בין מצורע מוסגר למצורע מוחלט ויבא ידו בחיקו ויוציאה והנה ידו מצורעת כשלג לקח את שלו על שהלשין ר' יהושע דסכנין בשם ר' לוי אמר מכאן אתה למד שכל החושד חבירו בדבר ואין בו לוקה בגופו ויאמר השב ידך אל חיקך וכי מה אות היה לישראל בזה לך אמור להם מה מצורע מטמא אף המצריים מטמאים אתכם וכשם שהוא נטהר כך הקב"ה עתיד לטהר לישראל כמו שכתוב והנה ידו מצורעת כשלג 
19. ספר שם משמואל פרשת תזריע - וחודש שנת תרע"ג 
ויש עוד לומר דהנה אמרו ז"ל (ערכין ט"ו ע"ב) שלה"ר מגדיל עוונות כנגד ע"ז ג"ע ושפ"ד, וכבר אמרנו בשם מהר"ל ששלש עבירות אלו הן קלקול גוף ונפש ושכל, ע"ז קלקול השכל, ג"ע קלקול הגוף, שפ"ד קלקול הנפש, ולה"ר המגדיל עוונות כנגד שלשתן הוא קלקול צלם אלקים כח המחבר כל שלשה אלה יחדיו. ולעומת ארבעה אלה יש במצורע ד' מצוות, בגדיו יהיו פרומים, שבגדים הם מכסין על הגוף, וזה שקלקל מעלת הגוף ע"כ נתקלקל אצלו כבוד הבגדים, וראשו יהי' פרוע, כי השערות הם התפשטות כח המוח והשכל משכנו במוח וזה שקלקל כח השכל ע"כ ראשו פרוע, ועל שפם יעטה, כי ההבל היוצא מהלב הוא כח הנפש שמשכנו בלב, וזה שקלקל מעלת נפשו ע"כ מזיק ההבל שמהלב, ובדד ישב מחוץ למחנה מושבו, הוא מחמת קלקול כח צלם אלקים המחבר, על כן גם ממנו נפסק החיבור לכלל ישראל:
והנה במצרים שהיו ישראל כעובר במעי בהמה ולא היתה להם מציאות בפ"ע, ע"כ ניטל מהם הכח הפנימי שלהם, אחרי שהיו פנימיים עוד מימי האבות, שבו בגלותם להיות בלי חיות פנימית, וכמו המצרים שהם לגמרי חיצונים, וע"כ היו בהם דלטורין, כי ח"ו לומר שישראל מצד עצמם היו דלטורין אלא שבא להם זה מכח הגלות. אך משרע"ה הי' סבור שהדלטוריא היא סיבה לגלות, אבל לא הי' כן אלא להיפוך שהגלות היתה סיבה לדלטוריא. וגם כל הענין שהיו במצרים עובדי ע"ז הכל הי' פרי הגלות, ומשום שנשתאב בהם כח רע היפוך הפנימיות שלהם וכענין מצורע. וכבר אמרנו במק"א שד' הגזירות שהיו במצרים היו מקבילות לגוף ונפש ושכל וצלם אלקים המחבר את שלשתם ואין לכפול הדברים, וע"כ כשנגאלו היו צריכין טהרה מעין טהרת המצורע, וזהו שפסח מצרים טעון הזאה באגודת אזוב משא"כ פסח דורות:
20. ספר שם משמואל פרשת תזריע - תזריע שנת תרע"ט 
ולפי האמור יש ליתן טעם על שתי המצוות שנגאלו ישראל בזכותן פסח ומילה. דהנה במד"ר (שמות פ"ג) מה מצורע מטמא אף המצריים מטמאין אתכם. ויש לפרש שכמו מצורע פגמו כפול כך טומאתו כפולה, וכן היו המצרים מטמאין את ישראל שנסתמו עיניהם ולבם של ישראל מצרת השעבוד, עיניהם הוא השכל שיש לכאו"א בפ"ע כאמרם ז"ל שאין דעתם של בנ"א שוות, ולבם הוא השער שהכל נכנסין בו כאמרם ז"ל (סוכה מ"ה ע"ב) ישראל אין להם אלא לב אחד לאביהם שבשמים. ולעומת שתי אלה הי' ענין הגזירות, שלש הגזירות הראשונות המרירות בעבודה קשה, אם בן הוא והמתן אותו, כל הבן הילוד היאורה תשליכוהו, לעומת פגם השכל של כאו"א ביחוד, והגזירה הרביעית לא תאסיפון לתת תבן, לעומת פגם הלב שבו מתאחדין ישראל שאין להם אלא לב אחד לאביהם שבשמים. וכמו שהגיד הרה"ק ז"ל ר' דוד מלעלוב שע"כ כתיב לא תאסיפון באלף לא כמשפט לשון הוספה, שבא לרמז שהגזירה היתה שלא יתאספו, וכבמדרש שניטל מהם השבת שלא יתאספו, והוא דומה לשלש המצוות שבמצורע בכתוב הראשון, והרביעית בדד ישב בכתוב השני, שבאמת הי' זמן רב ביניהם, שגזירת כל הבן הילוד היתה בלידת מרע"ה, והרביעית היתה ביציאתם שהי' אז מרע"ה בן שמונים שנה, מורה שעניניהם מתחלפין:
21. ספר שם משמואל פרשת מצורע - מצורע שנת תרע"ג 
ולקח למיטהר וגו' עץ ארז ושני תולעת ואזוב. ובא"ע שהמצורע והבית המנוגע וטומאת המת קרובים והנה גם הם כדמות פסח מצרים. ויש להבין למה בפסח מצרים הי' די באגודת אזוב, וכן בטהרה מטומאת המת, ובטהרת המצורע והבית המנוגע צריך גם עץ ארז ושני התולעת, וברש"י שהחוטא שנתגאה כארז ישפיל עצמו כאזוב ותולעת, ומ"מ מדוע נצרך הרמז למה שנתגאה מקודם ולמה לא די במה שנדרש ממנו עתה. ונראה דהנה הלוא כבר נרפא הנגע, ובודאי בעוד שלא שב מגסות הרוה שהיתה בו לא הי' נתרפא, ומה זה שנדרש ממנו שעוד ישפיל עצמו הלוא כבר השפיל עצמו. עוד יש להבין דקדוק מדוע בפרה אדומה כתיב עץ ארז אזוב ושני התולעת, ובמצורע עץ ארז שני תולעת ואזוב למה שינה הסדר:
22. ספר דגל מחנה אפרים - פרשת בשלח ד"ה וחמשים 
וחמשים עלו בני ישראל ממצרים. … וידוע כי ביציאת מצרים יצאו ישראל מחמשים שערי טומאה לחמשים שערי קדושה שהוא סוד החמשים וסוד הנשמה כי נשמה היא סוד המחשבה שהוא בחינת חש"ב ראשי תיבות ח'משים ש'ערי ב'ינה וגילה הכתוב לנו הכנתם שעשו שעל ידי זה יצאו מן טומאות מצרים לסוד הנשמה על ידי מצוות מעשיות שעשו עצמם כלי בדם פסח ובדם מילה כדאיתא בגמרא (מכילתא י"ב, כ"א) על פסוק (שמות י"ב, כ"א) משכו וקחו לכם צאן משכו עצמכם מן העבודה זרה ולקחתם אגודת אזוב הוא סוד בחינת התקשרות, וטבלתם בדם אשר בסף הוא סוד סוף והיינו לקשר סוף ואחרית בראשית, וסוד משקוף ושתי מזוזות הם בחינת האמונה והם בחינת חיים שהוא ענין מזוזת זז מות ובבחינת עשיות המצוות האלו עשו עצמם כלי והמשיכו עצמם מן עבודה זרה לבחינת יחודי אלקים כדי שיוכלו לעלות ממצרים לסוד חמשים שהוא לקבל הנשמה כנ"ל, והוא ענין הב' פירושים פירוש אחד היינו שיצאו אחד מחמשים רצה לומר שעלו ממצרים בסוד אור החמשים שהוא הנשמה, והפירוש השני הוא שהיו מזויינים רצה לומר מהיכן זכו לזה על ידי שעשו עצמם כלי והכנה בעשיות המצוות כנ"ל לקבל אור הנשמה לעלות משם בסוד הנשמה שהוא סוד המחשבה בחינת חש"ב ראשי תיבות ח'משים ש'ערי ב'ינה והמשכיל יבין:
ספר מורה נבוכים - חלק ג פרק מז 
 ותועלת זאת האמונה מבוארת - מצורף אל היות הצרעת מתדבקת וכל בני אדם מואסים אותה ובדלים ממנה, וכמעט שהוא בטבע. - אך היות טהרתה ב"עץ ארז ואזוב ושני תולעת ושתי צפרים", כבר נודע טעמו ב'מדרשות', ואמנם אינו נאות בכונתנו, ואני לא ידעתי עד היום טעם אחד מהם, ולא טעם 'עץ ארז ואזוב ושני תולעת' ב'פרה אדומה'; וכן 'אגודת אזוב' שמזים בה דם ה'פסח', איני מוצא דבר שאסמוך עליו ביחוד אלה המינים:
 וטעם קרוא 'פרה אדומה' 'חטאת' הוא מפני שהיא משלמת טהרת 'טמא מת' להכנס ל'מקדש' אחר כך - כוונת הענין, שהוא, אחר שנטמא 'למת', נאסר עליו להכנס ל'מקדש' ולאכול קדשים' 'לעולם' - לולא זאת ה'פרה' שנשאה זה ה'חטא', כ'ציץ' שהוא 'מרצה על הטומאה' וכ'שעירים הנשרפים'. 
23. זוהר חלק ב דף מא/א 
כד אתא קודשא בריך הוא למצרים, חמא דמא דההוא פסח דהוה רשים על פתחא, ודמא דברית היך הוו קיימין על פתחא, דכתיב ולקחתם אגדת אזוב וטבלתם בדם אשר בסף והגעתם וגו', אזובא הא אוקימנא דאיהו מעבר רוחין בישין, וכל סטר רוח בישא מעבר באתערותא דיליה, בפורקנא עלאה דישראל לזמנא דאתי, ייתי קודשא בריך הוא ליצר הרע ויכוס ליה,
When the Holy One came to Egypt He saw the blood of the Passover lamb smeared on the door, as well as the blood of the covenant, and the doors purged with hyssop, in order, as has already been explained, that the powers of impurity might be exorcised at the time of the supreme redemption of Israel. This memorial of the past redemption is, however, at the same time a sign and a token of the future Redemption, when the Holy One will “slaughter” the evil inclination once and for all.

24. ספר השל"ה הקדוש - מסכת פסחים - דרוש ג' לשבת הגדול שחל בפרשת מצורע (ד) 
הפרשה וענינו של יום, דהיינו ענין יציאת מצרים, יש להם דמיון. כי בצרעת מצינו בהגואל, הנביא אשר לא קם כמוהו, ידו מצורעת. וכן להיפך בגדול שבתועבות מצרים הוא פרעה שאמר לי יאורי כו', כתיב וימת מלך מצרים, פירשו רז"ל (שמ"ר א, קיד) שנצטרע כו'. וכן לענין טהרה, ישראל היו במצרים כמצורע מוסגר שאין עבד היה יכול לברוח, ובטהרה בפסח מצרים כתיב ולקחתם אגודת אזוב כמו הבא במצורע. ובזוהר (ח"ב לה, ב) תנא כתיב, ולקחתם אגודת אזוב וטבלתם בדם אשר בסף והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזות, אגודת אזוב למה. בגין לבערא רוח מסאבא ולאחזאה בפתחיהו בהנהו תלת דוכתי מהימנותא שלימתא, חד הכי וחד הכי וחד בגווייהו. ובגין כך ופסח ה' על הפתח ולא יתן המשחית לבוא אל בתיכם לנגוף, משום דחמי שמיה קדישא רשים על פיתחא, ע"כ. וקרוב לזה כתב הראב"ע וז"ל בפרשה זו אפסוק עץ ארז ואזוב, וזה לשונו, והנה המצורע והבית המנוגע וטומאת מת קרובים, והנה גם הם כדמות פסח מצרים, עכ"ל:
25. זוהר חלק ב דף לה/ב 
אמר רבי יוסי, כל שוקי מצרים מליין טעוון הוו, ועוד דבכל ביתא וביתא הוו שכיחי זינין, דמתקטרי בחרשייהו באינון כתרין תתאין דלתתא, ומתערין רוח מסאבא בגווייהו, ורזא דמלה תנא, כתיב ולקחתם אגדת אזוב וטבלתם בדם אשר בסף, והגעתם אל המשקוף ואל שתי המזוזות, אגודת אזוב למה, בגין לבערא רוח מסאבא מבינייהו, (נ"א האי קרא קשיא, וכי ראה את הדם ואח"כ ופסח, דמשמע דסימנא הוא דעביד, אמאי, והא כלא גליא קמי קודשא בריך הוא, וכתיב הוא גלי עמיקתא ומסתרתא, אלא תנא כתיב וירא יהו"ה וינאץ וגו', וכתיב וירא יהו"ה כי רבה רעת וגו', ותנינן לא אתחזי אשגחותא לעילא אלא כד אתחזי לתתא עובדא, ומדאתעבד עובדא אשגחותא לעילא אתער, ובגין כך כולא בין לטב בין לביש בעובדא תליא מלתא, ולקחתם אגודת אזוב וגו', אגודת אזוב למה, ומאי טעמא בעא דאתגלייא דמא על המשקוף ועל שתי המזוזות, אמר רבי יוסי, כל שוקי מצרים מליין טעוון הוו, ובכל ביתא וביתא הוו שכיחי זינין, דמתקטרין בחרשייהו באינון כתרין תתאין דלתתא, ומתערין רוח מסאבא בגווייהו, ועל דא אגודת אזוב, בגין לבערא רוחי מבינייהו), ולאחזאה בפתחייהו בהני תלת דוכתי מהימנותא שלימתא, חד הכא וחד הכא וחד בגווייהו, ובגין כך ופסח יהו"ה על הפתח, ולא יתן המשחית לבא אל בתיכם לנגוף, משום דחמי שמא קדישא רשים על פתחא. אמר רבי יהודה, אי הכי אמאי דמא, דהא תנינן חוור וסומק וחד דכליל ביני גווני, אמר ליה, תרי דמי הוו, חד דמילה וחד דפסחא, דמילה רחמי, דפסחא דינא, 
Zohar, Shemoth, Section 2, Page 35b-36a

The explanation, however, is that only when a thought-be it good or evil-is translated into action, does it bring about its due result above, whether for reward or punishment, saving only the intention of idolatry, of which it says, “Take heed to yourselves that your heart be not deceived” (Deut. Xl, I6).’ As to the significance of the hyssop, R. Jose explained that all the streets and market-places of the Egyptians were filled with idols, and all their houses with implements of magic to link them with lower “crowns”, and therefore it was necessary to purge the doors with the hyssop, in order that these powers might be exorcised; and this was done in three places, namely upon the lintel and the two side-posts. THEREFORE THE LORD WILL PASS OVER THE DOOR AND WILL NOT SUFFER THE DESTROYER TO COME IN UNTO YOUR HOUSES, because he will see the design of His Holy Name upon the door. 

26. ספר שם משמואל פרשת שמות - שנת תרע"ג 
ובזוה"ק (ח"א קל"ח ע"ב) ויברא אלקים את התנינים הגדולים זה יעקב ועשו. וע"כ בא אות הנחש לרמז להם שזכותו של יעקב עומדת להם לסלק כח מצרים ששעבדו בהם בפרך שהוא כענין נחש, והנה חזר למטה וכחם נסתלק. ואם עדיין לא יאמינו, היינו שיחשבו שזכות יעקב לבדו אולי איננה מספיקה מטעם שאינם ראויים כנ"ל, יעשה עוד אות הצרעת, דהנה צרעת היא מראה לבן, ומראות נגעים ע"ב גימטריא חסד והוא חסד דקליפה, ואין למעלה מעונג ואין למטה מנגע, וזה כחה של מצרים ששעבדו בישראל ומררו את חייהם בעבודה קשה בחומר ובלבנים, והנה שבה כבשרו זה לאות כי כחו של אברהם הוא הסד דקדושה ביטל את הכח הזה של מצרים.
27. ספר גבורות השם - פרק יט 
ובמדרש (ש"ר א') צפורה שטהרה כל בית אביה כדם הצפור. פירוש בית אביה היו עובדים מתחלה עבודה זרה שנמשלה למת, שנאמר (תהלים ק"ו) ויאכלו זבחי מתים, והמצורע גם כן כמת דכתיב (במדבר י"ב) אל נא תהי כמת, וצפורה היתה מטהרת כל בית אביה מן העבודה זרה שנקראת מת, כמו שצפרי מצורע מטהרין את המצורע שנקרא מת ולפיכך נקראת צפורה. ויש למדרש זה טעם נפלא, כי דם צפור ראוי דווקא לטהר מצורע שנקרא מת, שראוי לטהרתו דווקא דם, שהדם הוא חיי הנפש ובדבר שהוא חיים ראוי לטהר אותו מן המיתה שהוא נחשב מת. 
28. מדרש רבה שמות פרשה א פסקה לו 

וידע אלהים שאפילו אחד בחבירו לא היה יודע אלא הקב"ה לבדו וזה מכוון את לבו וזה מכוון לבו ועושין תשובה ואע"פ שעשו תשובה לא יצאו משם אלמלא זכות האבות מפני שמדת הדין מקטרגת עליהן על העגל שהיו עתידין לעשות ועל זה נאמר (שמות יב) ולקחתם אגודת אזוב כנגד שהשפילו עצמן לעשות תשובה כאזוב וטבלתם בדם אשר בסף בזכות התורה שעתידין לקבל דכתיב במתן תורה (שם כד) ויקח משה את הדם וכתיב (שם יב) והגעתם אל המשקוף שאברהם גדול בגרים וכשם שהמשקוף גבוה כך היה גדול שבאבות ואל שתי המזוזות בזכות יצחק ויעקב ללמדך שבזכות כל אלו יצאו :
AND GOD KNEW-one did not know even his friend's intentions, save God alone. Each one made up his mind to repent, yet although they repented they would not have departed from Egvpt but for the ‘merit of the fathers’; for the attribute of strict Justice was accusing them on account of the Golden Calf which they would one day make. On this account does it say: And ye shall take a bunch of hyssop (Ex. XII, 22)-because they humbled themselves like the hyssop in doing repentance. And dip it in the blood that is in the basin (ib.)-in virtue of the Torah they would ultimately receive: for at Revelation we read: And Moses took the blood (ib. XXIV, 8). And it is written: And ye shall strike the lintel  (ib. XII, 22). For Abraham was the greatest of proselytes, and just as the lintel is high, so was he the greatest of the forefathers And the two side-posts-in virtue of Isaac and Jacob; to teach you that the Israelites went forth through the merit of the three forefathers. Another explanation: GOD SAW-their enforced abstinence from marital connection. 
29. מדרש רבה שמות פרשה יז פסקה ג 
ד"א ולקחתם אגודת אזוב כלומר אני עושה אתכם אגודה לעצמי אע"פ שאתם שפלים כאזוב שנאמר (שמות יט) והייתם לי סגולה מכל העמים וטבלתם בדם אשר בסף מה ראה הקב"ה להגן עליהם בדם כדי לזכור להם דם מילת אברהם ובב' דמים ניצולו ישראל ממצרים בדם פסח ובדם מילה שנא' (יחזקאל טז) ואומר לך בדמיך חיי ואומר לך בדמיך חיי בדם פסח ובדם מילה והגעתם אל המשקוף בזכות אברהם ואל שתי המזוזות בזכות יצחק ויעקב ובזכותם ראה את הדם ולא יתן המשחית:
Another interpretation of AND YE SHALL TAKE A BUNCH OF (AGUDATH) HYSSOP:that is to say: I will make you into a brotherhood  (agudah) devoted to Me, though you are as lowly as the hyssop, as it says: 
30. זוהר חלק ב דף פ/ב 
ותא חזי, לית עשבא ועשבא דאתייליד בארעא, דלא אית ביה חכמתא סגיאה, וחיליה בשמיא סגיא. תא חזי מן אזובא, דבכל אתר דבעי קודשא בריך הוא לדכאה לבר נש, באזובא מתדכי, מאי טעמא, משום דיתער חיליה דלעילא דאתפקדא עלוי, דהא ההוא חילא דאתפקדא עלוי כד אתערא, מבערא רוח מסאבא ואתדכי בר נש, ועלך אמינא בריך רחמנא דשזבך:
אתם ראיתם אשר עשיתי למצרים ואשא אתכם על כנפי נשרים, מאי כנפי נשרים, אמר רבי יהודה, ברחמי, דכתיב (דברים לב יא) כנשר יעיר קנו וגו', והיינו רזא דאמר רבי שמעון, (משלי ל יט) דרך הנשר בשמים, מאי בשמים, ברחמי, מה נשר אשתכח ברחמי על בנוי ודינא לגבי אחרנין, כך קודשא בריך הוא אשתכח ברחמי לגבי ישראל ודינא לגבי עמין עעכו"ם.
Mark this! There is no grass or herb that grows in which God's wisdom is not greatly manifested and which cannot exert great influence in heaven. We may see this from the hyssop. Whenever the Holy One desires that men should purify themselves from defilement, he orders that hyssop be used as a means of purification. Now why is this? In order that the power above which is represented by that herb should be roused to exterminate the spirit of impurity, that the defiled one may be cleansed. And as to thee, I say: Blessed be the Merciful One who delivered thee.” ‘ YE HAVE SEEN WHAT I DID UNTO THE EGYPTIANS. AND HOW I BARE YOU ON EAGLES’ WINGS. What do “eagles’ wings” denote? According to R. Judah, the “eagles” are a symbol of mercy, as it says: “As an eagle stirreth up her nest, fluttereth over her young, spreadeth abroad her wings, taketh them, beareth them on her wings, so the Lord...” (Deut. XXXII, 11). As the eagle watches lovingly over its own young, but is cruel towards others, so does the Holy One manifest His loving mercy to Israel and His severe judgement to the heathen nations. 
31. ספר שמות פרק יט 
(ד) אַתֶּם רְאִיתֶם אֲשֶׁר עָשִׂיתִי לְמִצְרָיִם וָאֶשָּׂא אֶתְכֶם עַל כַּנְפֵי נְשָׁרִים וָאָבִא אֶתְכֶם אֵלָי:

32. תרגום יונתן על שמות פרק יט פסוק ד 
(ד) אתון חמיתון מה די עבדית למצראי וטענית יתכון על עננין הי כעל גדפי נשרין מן פילוסין ואובילית יתכון לאתר בית מוקדשא למעבד תמן פסחא ובההוא ליליא אתיבית יתכון לפילוסין ומתמן קריבית יתכון לאולפן אורייתי:
33. ספר בראשית פרק לז 
(ב) אֵלֶּה תֹּלְדוֹת יַעֲקֹב יוֹסֵף בֶּן שְׁבַע עֶשְׂרֵה שָׁנָה הָיָה רֹעֶה אֶת אֶחָיו בַּצֹּאן וְהוּא נַעַר אֶת בְּנֵי בִלְהָה וְאֶת בְּנֵי זִלְפָּה נְשֵׁי אָבִיו וַיָּבֵא יוֹסֵף אֶת דִּבָּתָם רָעָה אֶל אֲבִיהֶם:
34. ספר בראשית פרק לז 
(כה) וַיֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל לֶחֶם ...
(כז) לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים וְיָדֵנוּ אַל תְּהִי בוֹ כִּי אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ הוּא וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו:
(כח) וַיַּעַבְרוּ אֲנָשִׁים מִדְיָנִים סֹחֲרִים וַיִּמְשְׁכוּ וַיַּעֲלוּ אֶת יוֹסֵף מִן הַבּוֹר וַיִּמְכְּרוּ אֶת יוֹסֵף לַיִּשְׁמְעֵאלִים בְּעֶשְׂרִים כָּסֶף וַיָּבִיאוּ אֶת יוֹסֵף מִצְרָיְמָה:
...(לא) וַיִּקְחוּ אֶת כְּתֹנֶת יוֹסֵף וַיִּשְׁחֲטוּ שְׂעִיר עִזִּים וַיִּטְבְּלוּ אֶת הַכֻּתֹּנֶת בַּדָּם:
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