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Turning Down the Heat on Yom Tov

Sources

 (1תלמוד בבלי מסכת ביצה דף כב עמוד א 
עולא איקלע לבי רב יהודה, קם שמעיה זקף לה לשרגא. איתיביה רב יהודה לעולא: הנותן שמן בנר חייב משום מבעיר, והמסתפק ממנו חייב משום מכבה! - אמר ליה: לאו אדעתאי. 

אמר רב: קנבא שרי. בעא מיניה אבא בר מרתא מאביי: מהו לכבות את הנר מפני דבר אחר? - אמר לו: אפשר בבית אחר. - אין לו בית אחר מאי? - אפשר לעשות לו מחיצה. - אין לו לעשות מחיצה מאי? - אפשר לכפות עליו את הכלי. - אין לו כלי מאי? - אמר ליה: אסור. - איתיביה: אין מכבין את הבקעת כדי לחוס עליה, ואם בשביל שלא יתעשן הבית או הקדרה - מותר! - אמר ליה: ההיא רבי יהודה היא, כי קאמינא אנא - לרבנן. 
‘Ulla visited Rab Judah and his attendant arose and set up the lamp10 [on the Festival]. Rab Judah raised an objection to ‘Ulla: He who puts oil in a [burning] lamp [on a Sabbath] is culpable on account of kindling, and he who draws supplies from it is culpable on account of extinguishing. — He replied: I was not paying attention to it.

Rab said: Snuffing [the wick] is permitted [on a Festival]. Abba b. Martha asked Abaye: May one extinguish the lamp for something else? — He replied: It is possible [to take place] in another room. What if he has no other room? — It is possible to make a partition. What if he has nothing wherewith to make a partition? — It is possible to cover it [the light] with a vessel. What if he has no vessel? — He replied: It is forbidden. He raised an objection: One may not extinguish a log in order to save it, but it is permitted [to extinguish it] so that a room or a pot does not become smoky!— He replied: This is the opinion of R. Judah, but I am speaking according to the view of the Rabbis.

 (2רמב"ם הלכות יום טוב פרק ד הלכה ד 
אין מכבין את הדליקה כדי להציל ממון ביום טוב כדרך שאין מכבין בשבת אלא מניחה ויוצא, ואין מכבין ד את הנר מפני תשמיש המטה אלא כופה עליו כלי או עושה מחיצה בינו לבין הנר או מוציאו לבית אחר, ואם אינו יכול לעשות אחת מכל אלו הרי זה אסור לכבות ואסור לשמש עד שתכבה מאליה. 

 (3רמב"ם הלכות יום טוב פרק ד הלכה ו 
אין ה מעשנין בקטרת ביום טוב מפני שהוא מכבה, ואפילו להריח בה ואין צריך לומר לגמר את הבית ואת הכלים שהוא אסור, ומותר לעשן תחת הפירות כדי שיוכשרו לאכילה כמו שמותר לצלות בשר על האש, וממתקין את החרדל בגחלת של מתכת אבל לא בגחלת של עץ מפני שהוא מכבה, ואין מכבין את האש כדי שלא ו תתעשן הקדרה או הבית. 

 (4מגיד משנה הלכות יום טוב פרק ד הלכה ד 
ויש מקשים על זה ממה שאמרו פרק אין צדין הלכה כר"י ותירצו שלא כל המכשירים שווין ויש שהלכה בהן כר"י ומתוך כך אסרו לכבות את הבקעת מפני הדלקה ומפני תשמיש ומפני שלא יתעשן הבית אבל בשביל שלא תתעשן הקדרה ותבשילו שהוא מכשיר אוכל נפש ממש מותר והוא שאין לו מקום לפנותה. וזהו דעת הרשב"א ז"ל. ודעת רבינו לאסור הכל כמו שיתבאר בסמוך וכדעת ההלכות: 

 (5רא"ש מסכת ביצה פרק ב סימן יט 
ושמע מינה דלית הלכתא כי הא מתניתא אלא אסור לכבות את הדליקה בין לחוס עליה בין שלא תתעשן הקדירה והבית. והאי דאסור לכבות כדי שלא תתעשן הקדירה היינו באפשר להצילה מעישון בלא כיבוי כגון שיסירנה מאש זה לבשלה על אש אחר. ואם אין לו אש וצריך לבשל קדירתו באש זה ואם לא יכבה תתעשן הקדירה מותר לכבות לצורך אוכל נפש כמו שמותר לבשל ולאפות. ומיהו קשה דכל הנך אמוראי סברי כרבנן ולקמן פרק אין צדין (דף כח ב) פסקינן כר"י דמכשירין דאי אפשר שרו. ואפשר משום דאמרינן לקמן הלכה ואין מורין כן. אי נמי במידי דלאו אוכל נפש ממש החמירו טפי:

 (6שולחן ערוך אורח חיים סימן תקיד סעיף א 
אסור (א) לכבות דליקה בי"ט, אפילו אם רואה (ב) ביתו שנשרף, אם אין שם סכנת נפשות. א ואין מכבין הבקעת, (ג) ואפילו כדי שלא יתעשן הבית (ד) <א> או הקדירה * (ה) <ב> או כדי לשמש מטתו. הגה: ויש אומרים דוקא (ו) ב אם אפשר להציל הקדירה בלא כיבוי, אבל אם אי אפשר להציל או לבשל הקדירה בענין אחר רק שיכבה, (ז) ג מותר לכבות, (הרא"ש ומרדכי ור"ן פ"ב דביצה ורשב"א וטור), (ח) וכנ"ל עיקר; וכן בבית, (ט) אם ישרף הבית (י) ד לא יהיה לו מקום לאכול שם (יא) ויפסיד, סעודתו, מותר לכבות, * אבל אם יש לו בית אחר לאכול שם, * (יב) <ג> אסור לכבות משום הפסד ממונו, (ב"י בשם אורחות חיים). 
 (7שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"א סימן קטו 
בענין להדליק את הגעז /הגז/ מהפיילאט לייט ולהקטין את האש ביו"ט 

בדבר להדליק את הגעז ביו"ט מהפיילאט לייט, פשוט שמותר כי אין בזה חשש מוליד אש אלא הוא הדלקה מאש הדולק כבר ולא דמי לעלעקטרי /לאלקטרי/ שיש חשש הולדת אש שלכן אסור להדליק. 

ובדבר להקטין את האש ביו"ט, הנה כשצריך להקטין את האש כדי שלא ישרף ולא יתקלקל התבשיל שבקדרה מותר ואף אם יכול להניח אש זה הגדול ולהדליק אש אחר שיהיה קטן יכול להקטין אש זה ולא להדליק אש אחר כי כשהוא לצורך התבשיל אין חלוק בין הדלקה לכבוי כיון שגם כבוי מותר לצורך אוכל נפש כמו בבשרא אגומרי כמפורש בביצה דף כ"ג. ולהקטין שלא לצורך בשול אלא משום הפסד הגעז הוא כמו כבוי הגעז לגמרי ואם כבוי לגמרי אסור אסור גם להקטין. ידידו מברכו בגח"ט, משה פיינשטיין. 

 (8מגן אברהם סימן תקיד ס"ק ב 
ב אם אפשר - כגון שיכול לעשות אש במקום אחר:

See Shmiras shabbos 13:10(49)

 (9שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"ד סימן קג 
הקטנת אש הגעז /הגז/ ביו"ט בע"ה, י"א שבט תשל"ז. מע"כ נכדי היקר הרה"ג ר' מרדכי טענדלער שליט"א. 

הנה בזו שהוקשה לאחד על מה שכתבתי בתשובה או"ח ח"א סימ' קט"ו שלהקטין את אש הגעז ביו"ט דכשצריך להקטין את האש כדי שלא ישרף ולא יתקלקל התבשיל שבקדרה מותר ואף אם יכול להניח אש זה גדול ולהדליק אש אחר שיהיה קטן יכול להקטין אש זה ולא להדליק אש אחר כי כשהוא לצורך התבשיל אין חלוק בין הדלקה לכיבוי כיון שגם כיבוי מותר לצורך אוכל נפש כמו בבשרא אגומרי כמפורש בביצה (כ"ג ע"א), מהא דכתב המג"א בסימן תקי"ד סק"ב על הא דכתב הרמ"א וי"א דוקא אם אפשר להציל הקדרה בלא כיבוי, כגון שיכול לעשות אש במקום אחר, הרי מפורש שהדלקה עדיפא. 

אבל הא א"א לומר כן אפילו אם גם כיבוי היה אסור מדאורייתא דהוא לר' יהודה דמחייב במלאכה שא"צ לגופה שהרמב"ם פוסק כוותיה בפ"א משבת ה"ז. נמי אין טעם להחמיר בכיבוי יותר מבמבעיר ומאחר דתרוייהו מותרין ביו"ט לצורך אוכל נפש אין מקום לחלק…

ועיין ברא"ש בביצה שם שכתב והא דאסור לכבות כדי שלא תתעשן הקדרה היינו באפשר להצילה מעישון בלא כיבוי כגון שיסירנה מאש זה לבשלה על אש אחר שלשון זה משמע דוקא כשיש לו אש שהוצרך לעוד אש לבשל עוד קדרה שיכול לסלק קדרה זו שעל האש שאפשר לה להתעשן ולבשלה על אש האחר בלא שום מלאכה דהבערה אחרת … וא"כ אין מקור כלל להמג"א ששינה הלשון וכתב כגון שיכול לעשות אש במקום אחר שמשמע שאף אם צריך לעשות אש אחר דהוא להביא עצים למקום אחר ולהבעירם אסור לו לכבות דמנא לו זה. ואף לתוס' ביצה דף כ"ג שכתבו ואפילו למאן דשרי הבערה שלא לצורך כלל בירושלמי היינו לפי שישנו לפעמים לצורך אוכל נפש אבל כיבוי דלעולם אינו לצורך תיקון אוכל נפש ודאי אסור לכו"ע ביו"ט, הא לא מובן כוונתם לכאורה כדהקשה מהר"מ שיף שכתב ולא נתחוור לי למה לעולם אינו לצורך תיקון הא בשרא אגומרי שרי אע"פ שמכבה ולעיל בשביל שלא תתעשן עיין באשר"י שכתב בהדיא דאם אין לו אש אחר הוי שפיר אוכל נפש, 

ולכן מזה שליכא מקור להמג"א ואדרבה הוא נגד משמעות הרא"ש והטור וההכרח מדבריהם שליכא שום עדיפות שא"כ אדרבה היה עדיף יותר כיבוי מהבערה שכיבוי הא היא מלאכה שא"צ לגופה, והתוס' שבת דף ג' ע"א ד"ה הצד סברי כר"ש דפטור, , צריך לפרש בכוונת המג"א שלהקטין האש שבוער בעצים ברוב הפעמים צריך לכבות הרבה ואפילו כשסגי בכיבוי בקעת אחת ג"כ צריך לכבות בהרבה מקומות ממנו והבערה נעשה ברוב פעמים בפעם אחת וריבוי פעמים דעושה בכיבוי הוא חמירא מהבערה שנעשה בפעם אחת, … ולכן בהגעז שההבערה והכיבוי שוין גם להמג"א אף אם הוא כיבוי בהקטנת אש הגעז א"צ לעשות אש אחר אלא יקטין הגעז שהקדרה עומדת עליו, וגם הוא צריך דוקא להקטין הגעז משום דאף אם הוא כיבוי הוא רק דרבנן לרוב השיטות והבערה הוא דאורייתא. 

 (10תלמוד בבלי מסכת שבת דף קכ עמוד א 
משנה. רבי שמעון בן ננס אומר: פורסין עור של גדי על גבי שידה תיבה ומגדל שאחז בהן את האור, מפני שהוא מחרך. ועושין מחיצה בכל הכלים, בין מלאין בין ריקנים, בשביל שלא תעבור הדליקה. רבי יוסי אוסר בכלי חרס חדשים מלאין מים, לפי שאין יכולין לקבל את האור, והן מתבקעין ומכבין את הדליקה. 

 (11שולחן ערוך אורח חיים סימן שלד סעיף כב 
תיבה שאחז בה האור, יכול לפרוס (נג) עור של גדי מצדה האחר שלא תשרף; ועושים מחיצה בכל הכלים להפסיק בין הדליקה, אפילו כלי חרס חדשים מלאים מים * שודאי יתבקעו כשתגיע להם הדליקה, * דגרם כיבוי מותר. הגה: במקום פסידא (מרדכי פרק כ"כ). 

 (12תוספות מסכת ביצה דף כב עמוד א 
המסתפק ממנו חייב משום מכבה - אינו ר"ל מפני שממהר כבוי דלא הוי אלא גרם כבוי וגרם כבוי ביום טוב שרי אע"פ שממהר כבויה ובשבת נמי אינו חייב אלא היינו טעמא הואיל דבאותה שעה שהוא מסתפק ממנה מכבה קצת ומכסה אורו דלא יכול לאנהורי כולי האי כי איכא שמן מועט בנר ולכך נראה ככבוי ומכאן יש להתיר קנדיל"א של שעוה גדולה לחתוך למטה ממנה כיון דבשעה שחותך אותה אינו מכחיש מאור שלה כלל אע"ג שהוא גורם לגרום כבויה שרי ודוקא לחתוך אותה באור אבל בסכין אסור אליבא דכולי עלמא דאמר לקמן במתני' (דף לב.) חותכה באור בפי שתי נרות.

 (13רא"ש מסכת ביצה פרק ב סימן יז 
יז עולא איקלע לבי רב הונא קם שמעיה זקפיה לשרגא. פירוש הגביה הנר להרחיק השמן מן הפתילה כדי שימהר לכבות. איתיביה רב יהודה לעולא הנותן שמן בנר חייב משום מבעיר המסתפק ממנו חייב משום מכבה. כתבו התוס' הא דחשיב ליה מכבה היינו משום דכשממעט השמן ומרחיקו מפי הנר שהוא דולק מיד כהה אור הנר ואין דולק יפה כבתחילה והוה ליה מכבה. אין לפרש משם שממהר כביית הנר כשיכלה השמן דהיינו גרם כיבוי שנחלקו רבי יוסי וחכמים דתנן (שבת דף קכ א) עושין מחיצה בכל הכלים בין מלאים בין ריקנים בשביל שלא תעבור הדליקה. רבי יוסי אוסר בכלי חרס חדשים מלאים מים שאין יכולין לקבל את האור והן מתבקעין ומכבין את הדליקה. וקיימא לן כרבנן דגרם כיבוי מותר* ומיהו ההיא דשפופרת על פי הנר דאסור (שבת דף כט ב) דלמא אתי לאיסתפוקי מניה היינו על כרחך מפני שממהר כיבוי שאינו מכחיש מאור הנר כלל שהרי הנר לעולם מלא שמן כי מן השפופרת מטפטף תמיד לאור הנר אף אם יסתפק מעט משמן שבתוך השפופרת אינו מכחיש מאור הנר. הלכך נראה לי טעמא דמסתפק מן הנר משום שממהר כיבויו. ואף רבנן דרבי יוסי מודו בהאי גרם כיבוי דחייב. דעד כאן לא פליגי התם אלא משום דאינו נוגע בדבר הדולק אלא עושה דבר חוצה לו הגורם את הכיבוי כשתגיע שמה הדליקה. אבל הכא השמן והפתילה שתיהן גורמים את הדליקה והממעט מאחד מהן וממהר את הכיבוי חייב** והיינו טעמא דנותן שמן בנר משום דמאריך בהבערתו. דאילו לא נתן שמן בנר היה כבה כשיכלה השמן שבנר. ומה שהוא דולק מכאן ואילך הוי כאילו הוא הדליקו. וכן לענין כיבוי נמי ממהר הכיבוי על ידי שנסתפק מן הנר הוי כאילו כבה הוא. ואין ליטול פתילה דולקת מנר זה וליתן בנר אחר דמיד שסלקה מן הנר הוי ליה מכבה ומה הועיל אם חזר והדליק:
 (14שולחן ערוך אורח חיים סימן תקיד סעיף ג 
<ו> נר של שעוה שרוצה להדליקו בי"ט וחס עליו שלא ישרף כולו, יכול (יט) ליתן סביבו (כ) ז קודם שידליקנו * (כא) דבר המונע מלישרף, בענין שיכבה כשיגיע שם. הגה: (כב) ויש מתירין לחתוך נר של שעוה באור, ח דהיינו * שמדליקים גם למטה כדי לקצרה, (כג) וכן נוהגין; אבל (כד) ע"י ט סכין, אסור, (הגהות מיימוני פ"ז והגהות אשירי ומרדכי ותוספות פ"ק דביצה). * י ומותר להעמיד נר (כה) במקום שהרוח שולט, כדי שיכבה; אבל אסור להעמידו שם, אם כבר (כו) הרוח מנשב (מהרי"ל). 
 (15משנה ברורה סימן תקיד ס"ק יט 
(יט) ליתן סביבו וכו' - דלחתכו בסכין אסור דמה שחותכה לשתים ועושה לכל אחת נר בפ"ע הוא בכלל תיקון מנא ולחתכה ע"י אור קודם הדלקה דמותר לכו"ע וכדלקמן בס"ח אינו רוצה כי כונתו שישאר לו חתיכת נר להדליק עוד פעם אחרת ואם ידליקנה באור ידלקו שתיהם ולא ישאר מאומה:

 (16בית יוסף אורח חיים סימן תקיד 
ונראה מדבריו דקנדיל"א של שעוה בעודו דולק אסור לחתכו לשנים אף אם חותכו באור דכיון שעשה מעשה בשעוה ובפתילה חשיב מכבה ואסור ולא דמי לפתילה דשרי לחתכה באור דשאני התם דכשבא לחתכה באור עדיין לא היתה דולקת דלית ביה משום מכבה. וכך הם דברי רבינו שלא מצא תיקון לנר של שעוה אלא לתת סביביו דבר המונע מלישרף קודם שידליקנה כמו שנראה מדקאמר נר של שעוה שרוצה להדליקו ביום טוב משמע דכשרוצה להדליקו ועדיין לא הדליק מיירי אבל אם היתה דלוקה כבר אינו יכול לעשות שום תיקון וכן משמע מדברי הרא"ש שכתבתי: 

 (17שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"א סימן צג 
ובדבר להקטין אש הגעז ביו"ט אם עדיף ממכבה לגמרי, איני רואה בזה טעם שיהיה עדיף דבהקטנה הוא ג"כ מכבה כמו מכבה לגמרי ויש אצלי חדוש גדול ואיני רוצה לכתוב זה בכתב. 

Beis Yitzchok 34 – Rav Moshe Dovid Tendler

Mordechai Shabbos 399 

Sha’ar hatzion 514:31

http://www.star-k.org/kashrus/kk-cooking-SM.htm 

The "Sabbath Mode"
Mr. Jonah Ottensoser, Star-K Engineering Consultant
OVENS
Category One – Sabbath Mode
note: The Sabbath mode does not allow us to turn these appliances on or off on the Sabbath. The Sabbath mode also does not allow us to use these appliances completely at will on Shabbos or Yom Tov. Rather, it enables us to use these appliances within the guidelines of halacha as delineated in the letters of certification (available from the Star-K office) or as posted in our appliance section.
Ovens with the Sabbath mode on will not shut off after twelve hours of continuous operation. In many cases this mode will prevent the oven light from going on/off as the door is opened/closed. In some models, however, the bulb must be unscrewed or the light left on for the entire period. No lights, digits, solenoids, fans, icons, tones or displays will be activated/modified in the normal operation of the oven.
For these Sabbath mode models, the set temperature can be raised or lowered on Yom Tov (but not on Shabbos) for cooking purposes at any time, because there is a built-in delay between the request for temperature change and its actual implementation.

Category Two – Sabbath Compliant
Ovens certified as Sabbath compliant have the same basic features as those with the Sabbath mode, except no delay is built into the set temperature change process. Therefore, the temperature cannot be changed on Yom Tov. On some models, adjustment of the set temperature may still be possible on Yom Tov. These models do not have a digital temperature readout. They have an indicator light that cycles on/off as power is on/off to the heating elements. One can raise the temperature when the light is on and lower it when it is off. For other Sabbath compliant models which do not have a cycling indicator light, the set temperature chosen before Yom Tov cannot be adjusted on Yom Tov. Our appliance section has details about specific models.
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