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Hot Food on Shabbos II – Hot Food for Shabbos Lunch
I. Premise: the mitzvah of hot food on Shabbos – Ramah 257:8

II. concept of ain bishul achar bishul.

A. rambam 9:3 points out that this only applies to something that is mevashel kol tzorcho.

B. mishna brura 318:29- only applies to solids. So to take anything solid and make it hot again is permitted (still have to define what the permissible ways of doing that is though.)


1. 318:32- “the soup has left it” it may still be a bit moist though.


2. SO 318:4- if it has soup or sauce it is prohibited.


3. Rama 318:15- permitted to heat the liquids if it hasn’t cooled 


down completely.
III. Rabbinic Restrictions of Bishul – Shehiya – Rambam 3:3,4


A. Modern day application Rav Moshe 4:74:25 vs. others


1. urns 4:74:23, crock pots
IV. Chazara – 253:1,2
V. Hanacha M’techila

A. SO- 318:15 – can place something that is cold near the flame or blech.

B. SO – 253:5, MB 87- muttar on top of something else because that 
is not 
normal way of cooking. 


1. even muttar to place it on an empty pot. 

D. kedeira blechs & hot plates

שולחן ערוך אורח חיים סימן רנז סעיף ח 
ומצוה להטמין לשבת, כדי שיאכל חמין בשבת, כי זהו מכבוד ועונג שבת. (מט) וכל מי שאינו מאמין בדברי החכמים ואוסר אכילת חמין בשבת, חיישינן שמא אפיקורס הוא (הר"ן פרק במה טומנין וכל בו). 

שולחן ערוך אורח חיים סימן שיח סעיף ד 
תבשיל שנתבשל כל צרכו, * (כב) יא יש בו משום (כג) בישול * (כד) אם יב נצטנן. הגה: יג <ד> וי"א דוקא אם מצטמק (כה) ויפה לו (רבינו ירוחם ח"ג); ואם לא נתבשל כל צרכו, ואפילו נתבשל (כו) כמאכל ב"ד =בן דרוסאי=, * שייך בו בישול * (כז) אפילו בעודו רותח; (כח) וה"מ שיש בו בישול אחר בישול, בתבשיל שיש בו (כט) מרק, (ל) אבל דבר (לא) שנתבשל כבר, (לב) והוא יבש, (לג) יד מותר לשרותו בחמין בשבת. 

משנה ברורה סימן שיח ס"ק לב 
(לב) והוא יבש - ר"ל שהריקו המרק ממנו:
 רמב"ם הלכות שבת פרק ג 
הלכה ג:מניחין קדרה על גבי האש או בשר בתנור או על גבי גחלים והן מתבשלים והולכין כל השבת כולה ואוכלין אותן בשבת, ויש בדבר זה דברים שהן אסורין גזירה שמא יחתה בגחלים בשבת. 

הלכה ד:כיצד תבשיל ב שלא בשל כל צרכו וחמין שלא הוחמו כל צרכן או תבשיל שבשל כל צרכו וכל זמן שמצטמק הוא יפה לו אין משהין אותו על גבי האש בשבת אע"פ שהונח מבעוד יום גזרה שמא יחתה בגחלים כדי להשלים בשולו או כדי לצמקו, לפיכך אם גרף האש או שכסה אש הכירה באפר או בנעורת הפשתן הדקה או שעממו הגחלים שהרי הן כמכוסות באפר או שהסיקוה בקש או בגבבה או בגללי בהמה דקה שהרי אין שם גחלים בוערות הרי זה מותר לשהות עליה, שהרי הסיח דעתו מזה התבשיל ואין גוזרין שמא יחתה באש. 

שולחן ערוך אורח חיים סימן רנג סעיף א 
וי"א שכל שנתבשל (לח) טז כמאכל בן דרוסאי (פי' שם אדם שהיה אוכל מאכלו שלא נתבשל כל צרכו), או שנתבשל כל צרכו ומצטמק ויפה לו, מותר להשהותו ע"ג כירה. הגה: (לט) או אפילו (מ) ע"ג תנור (המגיד פ"ג והגהות מרדכי ומיימוני פ"ג וריש פ' כירה וב"י), אפי' הוסק בגפת ועצים אפי' אינה גרופה וקטומה; ולא הוזכרה גרופה וקטומה והוסק בקש וגבבא * אלא כשהתחיל להתבשל (מא) ולא הגיע למאכל בן דרוסאי; וכן לענין אם נטל הקדירה מעליה (מב) ובא להחזירה עליה בשבת; ואם שכח ושהה תבשיל שהתחיל להתבשל (מג) ולא הגיע למאכל ב"ד =בן דרוסאי=, (מד) אסור. ואצ"ל אם עבר ושהה. הגה: * ונהגו להקל כסברא האחרונה. 
שו"ת אגרות משה אורח חיים ח"ד סימן עד 
יש להצריך בלעך גם כשפתוח הגעז לגמרי חדא דאף אם ליכא שום חשש צריך מטעם לא פלוג. 

(כג) דוד חמום מים חשמלי שא"א להגביר חומו האם מותר לתת בו מים קרים ולחברו לחשמל סמוך לשבת כיוון שאין לחוש שמא יחתה, או שמ"מ יש לחוש שע"י הוצאת חלק מהמים יקרב את בישול השאר. 

תשובה: מסתבר שיש לאסור אם לא יכול להיות רותחין קודם השקיעה. 
שולחן ערוך אורח חיים סימן רנג סעיף ב 
 כירה (נב) שהיא גרופה וקטומה ונטל הקדירה מעליה (נג) אפי' בשבת, * מותר להחזירה (נד) כל זמן שהיא יט רותחת. הגה: (נה) כ ועודה בידו (טור), * ולא הניחה ע"ג קרקע. הגה: * (נו) כא ודעתו להחזירה (טור); (נז) ודוקא כב על גבה, (נח) אבל לתוכה אסור. 

שולחן ערוך אורח חיים סימן רנג סעיף ה 
מותר לתת (פה) על פי קדירת חמין בשבת, תבשיל שנתבשל מע"ש (פו) כל צרכו, כגון לג פאנדי"ש וכיוצא בהן, לחממן, לפי (פז) שאין דרך בישול בכך; (פח) אבל להטמין תחת הבגדים הנתונים ע"ג המיחם, ודאי אסור 

משנה ברורה סימן רנג ס"ק פז 
(פז) שאין דרך בשול בכך - ר"ל דאף דקי"ל שאסור ליתן לכתחלה בשבת על הכירה אפילו נתבשל כ"צ והוא דבר חם וגם הכירה גרופה וקטומה התם הטעם משום דנראה כמבשל בשבת דדרך בישול בכך אבל הכא אין דרך בישול בכך ע"י הפסק קדירה ואין נראה כמבשל ואם יש בה הרבה שומן שנקרש יש להחמיר משום נולד שנימוח השומן כמ"ש סימן שי"ח סט"ז בהג"ה ע"ש:

