המבזבז - אל יבזבז יותר מחומש

תלמוד בבלי מסכת כתובות דף נ עמוד א 
 א"ר אילעא: באושא התקינו, המבזבז - אל יבזבז יותר מחומש. תניא נמי הכי: המבזבז - אל יבזבז יותר מחומש, שמא יצטרך לבריות; ומעשה באחד שבקש לבזבז [יותר מחומש] ולא הניח לו חבירו, ומנו? רבי ישבב, ואמרי לה רבי ישבב, ולא הניחו חבירו, ומנו? רבי עקיבא. אמר רב נחמן, ואיתימא רב אחא בר יעקב: מאי קרא? וכל אשר תתן לי עשר אעשרנו לך. והא לא דמי עישורא בתרא לעישורא קמא! אמר רב אשי: אעשרנו לבתרא כי קמא 
תלמוד בבלי מסכת בבא קמא דף ט עמוד א -ב
 א"ר זירא אמר רב הונא: במצוה - עד שליש. מאי שליש? אילימא שליש ביתו, אלא מעתה, אי איתרמי ליה תלתא מצותא, ליתיב לכוליה ביתא? אלא אמר ר' זירא: בהידור מצוה - עד שליש במצוה. בעי רב אשי: שליש מלגיו או שליש מלבר? תיקו. במערבא אמרי משמיה דרבי זירא: עד שליש משלו, מכאן ואילך משל הקדוש ברוך הוא. 
שו"ת חתם סופר חלק ב (יורה דעה) סימן רכט 
דודאי משמע מדין תורה כל שיש לו פרנסת יומו צריך ליתן המותר לעני רק חייו קודמים אבל כל שיש לו די פרנסת יומו יתר שאר ממונו לעני הצריך רק באושא התקינו שלא יבזבז אדם יותר מחומש וסמכוהו אקרא עשר אעשרנו לך ובמקום כיבוד אב לא תקנו והניחו על דין תורה שאם אינו צריך להחזיר על הפתחים כל שיש לו די חייו יתן הנשאר לאבותיו. 
הרב אשר וייס
ולענ"ד נראה עיקר בהלכה זו, דבאמת פשוט דמה"ת אינו חייב לבזבז כל הונו על מצוה אחת דהלא הוא חייב בתרי"ג מצוות והוא צריך גם פרנסת ביתו [וכמו דפשוט לן דאינו חייב להקדיש כל זמנו למצוה אחת וכפי שהארכנו לבאר במק"א כן פשוט שאינו חייב להקדיש כל ממונו למצוה אחת] וכמו שאמרו בב"ק שם דמסברא ידענו דאינו חייב להוציא כל הונו על מצוות דא"כ אילו איתרמי לי' ג' מצוות ישלם כל ממונו ועיין עוד בערכין (כ"ח ע"א) דרשו מקרא דאסור להקדיש כל נכסיו, אלא צריך אדם לכלכל דרכיו ולפלס נתיבותיו באופן שיחלק זמנו, ממונו וכחו לקיים כל מצוות התורה. ונמסר הדבר לחכמים לקבוע שיעור בהוצאה על מצוות והם קבעוהו עפ"י אסכמתא מיעקב אבינו [ויש להאריך בענין אסמכתא אם הוי מה"ת או מדרבנן בעלמא ואכמ"ל] וכ"כ בשו"ת חת"ס (או"ח סי' קכ"ד) ובעה"ש (יו"ד רמ"ט ס"ה). 
תוספות ב"ק דף ט' ע"ב 
אילימא שליש ביתו - משמע דאין צריך לבזבז כל ממונו לקנות אתרוג אפילו לא ימצא בפחות והויא מצוה עוברת ואפילו שליש ביתו משמע דלא מחייב ואמרינן נמי (כתובות דף נ.) המבזבז אל יבזבז יותר מחומש ובסוכה (דף מא:) חשיב ליה רבותא דר"ג שקנה אתרוג באלף זוז.
רמב"ם, ערכין וחרמין פ"ח ,י"ג 
לעולם לא יקדיש אדם ולא יחרים כל נכסיו, והעושה כן עובר על דעת הכתוב שהרי הוא אומר "מכל אשר לו" ולא "כל אשר לו" כמו שבארו חכמים, ואין זו חסידות אלא שטות שהרי הוא מאבד כל ממונו ויצטרך לבריות, ואין מרחמין עליו, ובזה וכיוצא בו אמרו חכמים חסיד שוטה מכלל מבלי עולם, אלא כל המפזר ממונו במצוות אל יפזר יותר מחומש, ויהיה כמו שצוו נביאים מכלכל דבריו במשפט בין בדברי תורה בין בדברי עולם, אפילו בקרבנות שאדם חייב בהן הרי חסה תורה על הממון ואמרה שיביא כפי מסת ידו, קל וחומר לדברים שלא נתחייב בהן אלא מחמת נדרו שלא ינדור אלא כראוי לו שנאמר "איש כמתנת ידו כברכת ה' א-לוקיך אשר נתן לך".
רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק ז הלכה ה 
בא העני ושאל די מחסורו ואין יד הנותן משגת נותן לו כפי השגת ידו וכמה עד חמישית נכסיו מצוה מן המובחר, ואחד מעשרה בנכסיו בינוני, פחות מכאן עין רעה, ולעולם לא ימנע עצמו משלישית השקל בשנה, וכל הנותן פחות מזה לא קיים מצוה, ואפילו עני המתפרנס מן הצדקה חייב ליתן צדקה לאחר. 
רמב"ם הלכות מתנות עניים פרק ז הלכה ג 
לפי מה שחסר העני אתה מצווה ליתן לו, אם אין לו כסות מכסים אותו, אם אין לו כלי בית קונין לו, אם אין לו אשה משיאין אותו, ואם היתה אשה משיאין אותה לאיש, אפילו היה דרכו של זה העני לרכוב על הסוס ועבד רץ לפניו והעני וירד מנכסיו קונין לו סוס לרכוב עליו ועבד לרוץ לפניו שנאמר די מחסורו אשר יחסר לו, ומצווה אתה להשלים חסרונו ואין אתה מצווה לעשרו. 
שו"ע, יו"ד, רמ"ט  
 שיעור נתינתה, אם ידו משגת יתן כפי צורך העניים. ואם אין ידו משגת כל כך, יתן עד חומש נכסיו, מצוה מן המובחר; ואחד מעשרה, מדה בינונית; פחות מכאן, עין רעה. וחומש זה שאמרו, שנה ראשונה מהקרן, מכאן ואילך חומש שהרויח בכל שנה. הגה: ואל יבזבז אדם יותר מחומש, שלא יצטרך לבריות. (ב"י בשם הגמרא פ' נערה שנתפתחה) ודוקא כל ימי חייו, אבל בשעת מותו יכול אדם ליתן צדקה כל מה שירצה (ג"ז שם פ' מציאת האשה ומייתי לה רי"ף ורא"ש ור"ן ומרדכי). ואין לעשות ממעשר שלו דבר מצוה, כגון נרות לבית הכנסת או שאר דבר מצוה, רק יתננו לעניים. (מהרי"ל הל' ראש השנה).
אגרות משה, יו"ד,  א סימן קמג 
ובדבר אם תקנת אושא שאל יבזבז יותר מחומש הוא איסור או רק עצה טובה... והנה לא כתב הרמב"ם הדין דאל יבזבז יותר מחומש אלא בסוף הלכות ערכין ולא בצדקה בהלכות מתנות עניים ובש"ע מפורש שהמחבר סובר דבידו משגת מחוייב ליתן כפי צורך העניים אף שהוא יותר מחומש משמע שסובר בדעת הרמב"ם שכיון שדין התורה הוא שיתן כפי צורך העניים לא תקנו רבנן לאסור וגם לא לעצה טובה בצדקה רק להקדיש אסרו... עכ"פ הרמ"א שכתב ואל יבזבז יותר מחומש בצדקה פליג וסובר שאסור וכדמוכח מהא דמר עוקבא ודעת הרמב"ם והמחבר צ"ע. עכ"פ למעשה אין לבזבז יותר מחומש אם לא לחשש פקוח נפש. 
מנחת יצחק, ה סימן לד 
והנה בתשובת אגרות משה שם, בנה יסודו על דברי הרמ"א שם (יו"ד סי' רמ"ט סעי' א'), שכתב ואל יבזבז יותר מחומש עיי"ש. ולענ"ד אין ראיה דבא לחלוק על המחבר, דאם רצונו לחלוק, היה כותב, וי"א, כנודע דרכו, וביותר ממה שמצוין שם המקור, (ב"י בשם הגמ' פרק נערה שנתפתתה), ואף שאין הציון מהרמ"א עצמו, אבל כן ראיתי בדרכי משה השלם, שעל דברי המחבר בש"ע, עד חומש מצוה מן המובחר כו', כתב למקור הדברים, בפ' נערה שנתפתתה א"ר אילעי באושא התקינו המבזבז אל יבזבז יותר מחומש, שמא יצטרך לבריות עיין שם, ש"מ דלא בא לחלוק על דברי המחבר, אלא למלאות דבריו, דבאין ידו משגת אסור לבזבז, אבל בידו משגת, י"ל דמודה לדברי המחבר. 
וא"כ להלכה למעשה, כמו בזמן הזה, שבכל עת יש עניים נצרכים לפנינו, וביותר עניי א"י, שפיר יכול מי שידו משגת לבזבז יותר מחומש, ומצוה קעביד
אהבת חסד, חלק ב פרק כ
איתא בכתובות נ דהתקינו חז"ל באושא המבזבז אל יבזבז יותר מחומש שמא יצטרך לבריות. אם לא מי שהוא עשיר מופלג, דמשמע בפוסקים דעליו לא היתה התקנה, (עיין ב"ק ט: בתוס'ד"ה "אילימא"ובחכמת אדם כלל קמ"ד סעיף י') ולכן לבזבז קודם מותו שבזה לא שייך שמא יצטרך לבריות גם כן מותר לבזבז הרבה כדאמרינן בכתובות סז,ב במר עוקבא שאמר קודם מותו כשהתבונן בצדקה שעשה בימי חייו אמר אורחא רחיקתא וזוודין קלילא ופלגינהו לנכסיו לצדקה.
יש אומרים דהא דאמרינן אל יבזבז יותר מחומש היינו בשרוצה מעצמו לחפש אחר עניים ולחלק להם צדקה. אבל כשבאו לפניו עניים רעבים או ערומים שהוא חייב להשביעם ולכסות מערומיהם כאשר אמרה התורה "די מחסורו אשר יחסר לו" או שיראה שבויים שהוא חייב לפדותם כאשר ציוה השי"ת ורצונו לתת על זה יותר מחומש רשאי ומידת חסידות הוא. ונראה דמיירי באופן שאין נוגע לפיקוח נפש ממש, אבל אם נוגע לפיקוח נפש ממש כגון שהשבוי עומד למות או הרעב יכול לבוא לידי סכנה ע"י רעבונו אין שייך בזה שיעור חומש ולא אמרו בב"מ סב רק דחייו קודם לחיי חבירו, אבל דעושרו קודם לחיי חבירו לא מצינו.
שו"ת שבט הלוי חלק ב סימן קכא 
מיהו מש"כ הגאון יעב"ץ שם דגם איסור בזבוז הנ"ל לא שייך בעשירים מופלגים דבר זה ודאי קשה מש"ס כתובות הנזכר - ובהנ"ל א"ש מאד מה שהרמב"ם לא הביא האי דאל יפזר יותר מחומש רק סוף הל' עירוכין דשם מיירי מפזור - לא מעניים תובעים כהאי דפ"ז ממתנת עניים - ושו"ר דברי הברכי יוסף סי' רמ"ט בזה יע"ש - וכן מש"כ הגאון הצדיק בעל ח"ח בספרו אהבת חסד פרק י"ט וכו' ובהגה פי"ט בפשיטות גמור והעתיק דברי החכ"א דבעשיר מופלג לא היתה התקנה - נמשך ג"כ אחרי דברי החכ"א אמנם כבר הוכחנו דרק ביש עניים שצריכים עתה די מחסורם וכיו"ב, אבל עיקר התקנה דבזבוז היתה גם בעשירים מופלגים. 
שיטה מקובצת מסכת כתובות דף נ עמוד א 
המבזבז. כתב רש"י ז"ל המבזבז. לעניים. ובמהדורא קמא כתב המבזבז. נכסיו להקדש. ע"כ. ואמרו במדרש רבות פרשת בהר רבי טרפון יהב לרבי עקיבא שית מאה קנטרין דכסף א"ל כו' עד א"ל אית בר נש יהב מגן אפוכי דידה הן היא א"ל גבי דוד מלך ישראל דכתיב ביה פזר נתן לאביונים וצדקתו עומדת לעד ע"כ. ומשמע לי דה"פ אית בר נש דיהיב מגן פי' שאין לו ונותן כל אשר לו דהא המבזבז לא יבזבז יותר מחומש ופירוש מגן בחנם כלומר על לא דבר נותן אפוכי דידה הן היא פי' שכרו היכן הוא ומשני ליה מדכתיב פזר נתן לאביונים וגו' פירוש אף על גב דהמבזבז אל יבזבז יותר מחומש מ"מ אם עבר ופזר צדקתו עומדת לעד פירוש דלעולם יהיה לו ממון כדי לעשות צדקה ולא יחסר לו. ויש לנו לחלק דלא אמרינן הכי אלא לתלמוד תורה וכמו שעשה רבי עקיבא אבל לחלק לעניים לא וזהו שכתב רש"י ז"ל הכא לעניים. ועוד יש לי לפרש המדרש בענין אחר ואין להאריך כנ"ל.
תלמוד ירושלמי מסכת פאה פרק א  ה"א 
משנה:  אילו דברים שאין להן שיעור הפיאה והבכורים והראיון וגמילו' חסדי' ותלמוד תורה 

תלמוד: וגמילות חסדים  - הדא דתימר בגופו אבל בממונו יש לו שיעור ואתייא כיי דמר רבי שמעון בן לקיש בשם רבי יהודה בן חנינא נמנו באושא שיהא אדם מפריש חומש מנכסיו למצות עד היכן רבן גמליאל בן איניניא ורבי אבא בר כהנא חד אמר עד כדי תרומה ותרומת מעשר וחרנה אמר כבד את ה' מהונך ומראשית כל תבואתך כמראשית כל תבואתך רבי גמליאל בר איניניא בעא קומי רבי מנא מה חומש בכל שנה ושנה לחמש שנים הוא מפסיד כולא אמר ליה בתחילה לקרן מיכן ואילך לשכר רב הונא אמר למצות עד שליש מהו לכל המצות עד שליש או למצוה אחת סברין מימר לכל המצות עד שליש רבי אבון אמר אפילו למצוה אחת רב חביבא בשם רבנין דתמן מהו שליש לדמים היך עבידא לקח אדם מצוה וראה אחרת נאה הימינה עד כמה מטריחין עליו עד שליש תני רבי ישמעאל זה אלי ואנוהו וכי איפשר לו לאדם לנוות את בוראו אלא אנווה לפניו במצות אעשה לפניו לולב נאה סוכה נאה שופר נאה ציצית נאה תפילין נאין אבא שאול אומר אדמה לו מהו חנון ורחום אף את תהא חנון ורחום מעשה בר' ישבב שעמד והחליק את כל נכסיו לעניים שלח לו רבן גמליאל והלא אמרו חומש מנכסיו למצות ורבן גמליאל לא קודם לאושא היה רבי יוסי בי ר' בון בשם רבי לוי כך היתה הלכה בידם ושכחוה ועמדו השניים והסכימו על דעת הראשונים ללמדך שכל דבר שבית דין נותנין נפשן עליו סוף הוא מתקיים כמה שנאמר למשה מסיני ואתייא כיי דמר רבי מנא כי לא דבר רק הוא מכם ואם הוא רק מכם למה שאין אתם יגיעין בו כי הוא חייכם אימתי הוא חייכם בשעה שאתם יגיעין בו  
משנה מסכת אבות פרק ג משנה ז 
רבי אלעזר איש ברתותא אומר תן לו משלו שאתה ושלך שלו  וכן בדוד הוא אומר ( דברי הימים  א' כ"ט) כי ממך הכל ומידך נתנו לך 
תלמוד בבלי מסכת תענית דף כד עמוד א 
אלעזר איש בירתא כד הוו חזו ליה גבאי צדקה הוו טשו מיניה, דכל מאי דהוה גביה יהיב להו. יומא חד הוה סליק לשוקא למיזבן נדוניא לברתיה, חזיוהו גבאי צדקה טשו מיניה. אזל ורהט בתרייהו, אמר להו: אשבעתיכו, במאי עסקיתו? אמרו ליה: ביתום ויתומה. אמר להן: העבודה! שהן קודמין לבתי. שקל כל דהוה בהדיה ויהב להו. פש ליה חד זוזא, זבן ליה חיטי, ואסיק שדייה באכלבא. אתאי דביתהו, אמרה לה לברתיה: מאי אייתי אבוך? - אמרה לה: כל מה דאייתי - באכלבא שדיתיה. אתיא למיפתח בבא דאכלבא חזת אכלבא דמליא חיטי, וקא נפקא בצינורא דדשא, ולא מיפתח בבא מחיטי. אזלא ברתיה לבי מדרשא, אמרה ליה: בא וראה מה עשה לך אוהבך! - אמר לה: העבודה! הרי הן הקדש עליך. ואין לך בהן אלא כאחד מעניי ישראל. 
שולחן ערוך יורה דעה הלכות עבודת כוכבים סימן קנז סעיף א
כל העבירות שבתורה,חוץ מעבודת כוכבים וגלוי עריות ושפיכות דמים, אם אומרים לו לאדם שיעבור עליהם או יהרג, אם הוא בצנעה יעבור ואל יהרג. הגה: ואם יוכל להציל עצמו בכל אשר לו, צריך ליתן הכל ולא יעבור לא תעשה. 
פתחי תשובה יורה דעה סימן קנז ס"ק ד 
(ד) ל"ת - עבה"ט מ"ש אבל מ"ע כו' ועיין בספר משנת חכמים שם שנסתפק גם לענין זה אי דוקא בכה"ג שבא האנס לבטל אותו ממ"ע והוא רוצה בקיומו וליתן לו ממון רב הוא דא"צ לבזבז כל ממונו אבל אם בא האנס ליטול ממנו ממון רב אף כל הונו חלילה לו לומר שיבטל מ"ע בכדי שלא להזיק לו או דלמא ל"ש ושוב הביא ראיה דאף בכה"ג שבאים עליו בעסק ממון יכול לעבור אמ"ע בכדי שלא יהיה לו היזק ממון רב ע"ש. ועיין בסוף ספר תיבת גומא חקירה ד' שכתב דבל"ת שאין בו מעשה כמו להניח חמץ שלא יבער וכדומה י"ל דאין מחויב לבזבז ממונו ע"ש וכן כתב בספרי פמ"ג על או"ח סי' תרנ"ו וכן כתב בתשובת חות יאיר סו"ס קל"ט לענין לאו דלא תלין אביאנו אי"ה לקמן סימן שנ"ז סק"ח (ועיין בט"ז לקמן סימן רל"ב ס"ק י"ז ודו"ק) ועיין בס' חומת ירושלים ס"ס קצ"ו שכ' דנראה לו חילוק שבין עשה לל"ת לענין חיוב בזבז ממונו הוא דקום עשה הרבה ימנע ממנו בסבת עניותו לכן התירו שלא יקיים פ"א על דרך שארז"ל חלל שבת א' כדי שתשמור שבתות הרבה אבל שיעבור ל"ת משום ממון אין סברא דמשום עוני ודאי אין הכרח לעבור ל"ת ומניעת עשיות הרבה ימצאו בסבת עוני עכ"ד. לפי זה יש לומר דאין חילוק. ועיין בס' משנת חכמים ריש הלכות יסודי התורה שדעתו ג"כ נוטה לחלק דדוקא בל"ת שיש בו מעשה וכתב דה"ה להיפך במ"ע שעובר בקום ועשה כמו כל לאו הבא מכלל עשה מחויב לבזבז כל ממונו ע"ש. עוד כתב בפמ"ג שם דיש להסתפק בל"ת דרבנן אם מחויב ליתן כל ממונו או חומש ע"ש ועיין בתשובת חות יאיר סי' קפ"ג דפשיטא ליה דאפי' בל"ת דרבנן צריך ליתן כל ממונו וז"ל השאלה שם במעשה שאיש חיל אמר ליהודי שישתה עמו יי"נ ואם לא יקטע את אזנו וכתב דאם הדבר היה דרך גיזום דברים בעלמא ודאי שאין ראוי למהר ולשתות אך אם באמת ירא לנפשו שיעשה כאשר זמם יכול לשתות בפרט בזמן הזה שאין נסך גמור ואם יכול להציל עצמו בממונו צריך לפרוז כל ממונו ולא יעבור גם לא יביא עצמו לידי סכנה ע"ש עוד (אכן בתשובת הקודמת שם לענין לנשק אשתו נדה מפני האונס לא כתב כן ע"ש) שוב מצאתי כן בתשובת רדב"ז ח"א /ח"ד/ סי' קמ"ה וז"ל השאלה שם על מי שהוא בין העובדי כוכבים ואינו מוצא לאכול אלא דברים אסורים עד כמה יוציא ממונו למצוא דברים מותרים והשיב דודאי חייב ליתן כל ממונו ואפילו היכא דאיכא איסורי דרבנן כגון חלב שחלבו עובד כוכבים או שומנו של גיד וכה"ג חייב ג"כ לתת כל ממונו עד שימצא דבר היתר שהרי הוא עובר בלא תסור כו' ומ"מ נראה שאינו מחוייב לקחת בהמתנה עד שיהיו לו מעות לפרוע דדלמא לא יהיו לו מעות ואז העובדי כוכבים חובשין אותו ויבא לידי סכנה ע"ש:
הרב אשר וייס
והנה הקשו האח' דבצדקה יש גם ל"ת דלא תאמץ ולא תקפוץ ובלאו הלא צריך לבזבז כל ממונו כמ"ש הרשב"א (ב"ק ט' והרמ"א באו"ח סימן תרנ"ו ס"א וביו"ד קנ"ז סעיף א'), ויש ליישב בכמה דרכים: א. לפי מה שכתב בשו"ת תשובה מאהבה ח"ב בהגהות לסימן תרנ"ו ובנחלת יעקב פרשת ראה ושאילת יעבץ שם דבאמת אינו פטור אלא להפריש יותר מחומש לצדקה אבל כשעני לפניו חייב לבזבז בלא שיעור וא"כ לק"מ דליכא לאו אלא כשעני לפניו, אך מלשון הרמב"ם (פ"ז מהל' מתנות עניים ה"א) משמע דאפי' כשעני לפניו אינו חייב ליתן יותר מחומש אם אין ידו משגת דלא כדברי האחרונים הנ"ל. ב. החת"ס (בהגהות לסימן תרנ"ו) וכן הפמ"ג שם והחות יאיר (סי' קל"ט) כתבו דאין הדבר אמור אלא בקום ועשה ולא בשוא"ת ואינו חייב לבזבז כדי שלא לעבור על ל"ת בשב ואל תעשה וכן משמע ברשב"א ב"ק שם דרק בעשה בשוא"ת אמרו שאין חייב לבזבז עי"ש וכ"ה בלבוש שם (סימן תרנ"ו) ולפי"ז לק"מ, אך בריב"ש (סימן שפ"ז) מבואר דסבר דבל"ת חייב לבזבז אפי' בשוא"ת וכ"ה ברקנאטי הל' צדקה (סי' נ"א) במעשה בצלאל. ג. כתב מהרי"ל דיסקין (חלק א' סי' כ"ד) דהל"ת בצדקה טפל לעשה וכיון שאינו חייב לבזבז על העשה פטור אף על הל"ת, ונראה סברתו כעין סברת הרמב"ן קידושין (ל"ד ע"א) דלאו דמעקה טפל לעשה והפטור מן העשה פטור מן הלאו עי"ש. ד. באמרי בינה הלכות דיינים (סי' י"ט) כתב דגזה"כ "אפס לא יהיה בך אביון" דחייו קודמין ואי"צ לבזבז ושאני ל"ת דעלמא. ה. לפי הנצי"ב (ב"ק ט') י"ל דכבוד הבריות דוחה ל"ת בשאו"ת. ו. ונראה עיקר בזה דאינו עובר בלא תקפוץ ולא תאמץ כיון שנותן לפי דעתו ויכולתו, ואינו קופץ ידו ומאמץ לבו לגמרי, וצ"ע בזה. 
דף על הדף כתובות דף נ עמוד א 
חידוש גדול הביא בעל התניא באגרת התשובה שלו פרק ג' (דף צג א) דבנותן צדקה לתשובה יכול לבזבז יותר מחומש וז"ל: הכל כאשר לכל יפדה בצדקה כנ"ל, ואף שיעלה לסך מסויים אין לחוש משום אל יבזבז יותר מחומש, דלא מקרי בזבוז בכה"ג, מאחר שעושה לפדות נפשו מתעניות וסיגופים, ולא גרעא מרפואת הגוף ושאר צרכיו עכ"ד.
דף על הדף כתובות דף נ עמוד א 
שאלו לבעש"ט זצ"ל, למה הוא מפזר יותר מחומש והרי זה נגד מאמר רבותינו ז"ל שאמרו כאן: המבזבז אל יבזבז יותר מחומש, והשיב, דלשון "מבזבז" הוא לשון ביזה, דהיינו מי שאינו נותן בשמחה רק כמו גוזל לנפשו, והוא עושה נגד רצונו, לקיים מצות בוראו, לזה נתנו חכמים שיעור שלא יתן יותר מחומש, אבל מי שנותן בשמחה ויש לו תענוג מזה שנותן אין שיעור לדבר וכו'.
השרף מסטרליסק זי"ע אמר לפרש, על הא דאיתא בגמ' כאן: המבזבז אל יבזבז יותר מחומש, שהמבזבז הוא מלשון "ובבזה" (אסתר ט, י) ומי שכשנותן לצדקה דומה בעיניו שגוזלים אותו ובוזזים אותו, זה האיש אל יבזבז יותר מחומש, אבל אם נדבה רוחו ליתן צדקה, יכול ליתן יותר מחומש.

(אמרי קדוש, הוספות חדשות אות ט)
תלמוד בבלי מסכת קידושין דף כט עמוד ב 
ת"ר: לפדות את בנו ולעלות לרגל - פודה את בנו ואחר כך עולה לרגל; ר' יהודה אומר: עולה לרגל ואח"כ פודה את בנו, שזו מצוה עוברת, וזו מצוה שאינה עוברת....

1. חנוכה, ארבע כוסות:  ל"ת, פרסומי ניסא

2. פדיון הבן, מעשה דר"ג באתרוג:

1.   ביאור הלכה (תרנו) – מידת חסידות בהכנות למצוה, רק כשיש לו יותר – ולא כשיש לו רק כסף מצומצם???
2. אגרות משה – חוב מול שאר מצוות, הכנה

3. גרי"ד – שעת השמד (מעשה דר"ג)
4. חלקת יואב- חוב, יותר מכדי דמיהן (רק אסור לבזבז)
5. מהר"ם שי"ק – מצוות נגד אחרים

6. חזון איש-  כבר הפריש (שבט הלוי דחה), שילם לאוכל (שבט הלוי – זה נגד ר"י הזקן), יש גם שעבוד על עולת הרגל

7. רב עוזיאל – מצוות חיוביות ומצוות המוטלות על האדם???
3. http://tvunah.org/2014/11/29/%D7%A4%D7%A8%D7%A9%D7%AA-%D7%95%D7%99%D7%A6%D7%90-%D7%91%D7%A2%D7%A0%D7%99%D7%9F-%D7%94%D7%9E%D7%91%D7%96%D7%91%D7%96-%D7%90%D7%9C-%D7%99%D7%91%D7%96%D7%91%D7%96-%D7%99%D7%95%D7%AA%D7%A8-%D7%9E/
4. רץ כצבי - חלק ב' -( נושאים כלליים סי' ג'), ח"א קו' המועדים סי' כח 
